Phát hiện sớm và phòng tránh viêm phổi hiệu quả ở trẻ em
Trẻ bị viêm phổi nếu không phát hiện và điều trị sớm dễ để lại nhiều biến chứng nguy hiểm. Dưới đây là một số triệu chứng nghi ngờ bệnh viêm phổi cha mẹ cần lưu ý.
Nguyên nhân gây viêm phổi ở trẻ em

Trẻ bị viêm phổi là do cơ thể của bé không đủ kháng thể để ngăn chặn các vi khuẩn lây qua đường hô hấp xâm nhập vào cơ thể gây bệnh.
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Khi trẻ bị viêm phổi do triệu chứng không rõ ràng nên người lớn khó nhận biết 

Khi trẻ bị viêm phổi do triệu chứng không rõ ràng nên người lớn khó nhận biết và thường chủ quan không điều trị dứt điểm.
Cơ chế lây truyền của viêm phổi
Viêm phổi thường lây qua khi trẻ tiếp xúc với người bị viêm phổi, khi người bệnh ho hoặc hắt xì hơi sẽ tiết ra chất dịch có chứa vi khuẩn nếu tiếp xúc trực tiếp với dịch này sẽ bị lây nhiễm viêm phổi ngay.
Dấu hiệu nhận biết của bệnh
Thời gian điều trị bệnh viêm phổi cho trẻ giao động từ 1- 6 tuần, tùy theo cơ địa cũng như thời gian phát hiện bệnh sớm hay muộn ở trẻ.
Những dấu hiệu nhận biết trẻ bị viêm phổi bao gồm các triệu chứng sau:
1. Thở nhanh
Nhịp thở bình thường của trẻ từ 2 tháng tuổi cho đến 5 tuổi giao động từ 40 -50 lần/phút ( trong đó trẻ 2 tuổi nhịp thở bình thường là >60 lần/ phút; >12 tháng tuổi là >50 lần/ phút; từ 1 - 5 tuổi >40 lần/phút). Nếu mẹ phát hiện con mình thở nhanh, thở gấp trên 60 lần/phút thì đây là dấu hiệu trẻ bị viêm phổi cần đưa bé đi viện ngay tức thì.
2. Rút lõm lồng ngực
Nếu mẹ phát hiện bé bị rút lõm sâu lồng ngực thì nên đưa trẻ đi bệnh viện ngay vì đây là dấu hiệu cho biết bé đang bị viêm phổi rất nặng.
3. Trẻ bị sốt cao và dai dẳng
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Nếu trẻ chỉ bị sốt kèm ho và chảy mũi thì mẹ không đáng lo

Khi bé bị sốt nếu điều trị sau 3 ngày mà trẻ chưa khỏi, nhiệt độ tăng cao trên 39 độ C, mẹ cần đưa đi khám ngay vì có thể trẻ đang bị viêm phổi.
4. Tím tái
Nếu trẻ da trẻ xuất hiện dấu hiệu bị nhợt nhạt và tím tái bắt đầu từ mặt, sau đó lan rộng ra cả chân tay cho đến toàn thân, đây là dấu hiệu trẻ bị rối loạn hô hấp và cần sự can thiệp kịp thời của bác sĩ.
5. Bé không mở mắt phản ứng với mẹ
Khi bé không thể mở mắt hoắc phản ứng lại những tiếp xúc của mẹ, là do cơ thể trẻ đang bị mệt mỏi và kiệt sức. Lúc này, các mẹ nên đưa con đi khám bác sĩ ngay để tránh nguy hại cho sức khỏe của bé sau này. 
6. Thở khò khè 

Thở khò khè cũng được xem là biểu hiện của viêm phổi, tuy nhiên triệu chứng này cũng có ở bé bị hen suyễn. Do vậy, để an tâm nên đưa con đi khám bác sĩ là tốt nhất.
Ngoài những triệu chứng nêu trên, nếu bé có các biểu hiện như thở rên, chán bú, thở cánh mũi phập phồng… mẹ cũng không nên xem nhẹ mà cần đi khám bác sĩ ngay.
Nếu trẻ chỉ bị sốt kèm ho và chảy mũi không kèm những triệu chứng trên thì mẹ không đáng lo. Nhưng để an tâm cần đến bác sĩ để khám và điều trị sớm để tránh những điều đáng tiếc xảy ra sau này.
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