Bí quyết để con biết cách chào hỏi
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LÀ CHA MẸ NÊN BIẾT BÍ QUYẾT NÀY ĐỂ CON SỚM BIẾT CÁCH CHÀO HỎI NGỪỜI LỚN TUỔI!!!
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DẠY CON CHÀO HỎI: NGƯỜI LỚN HÃY CHÀO CON TRƯỚC
“Con chào ông bà đi”, “Sao con chưa chào bác”… là những câu mà các bố mẹ thường dùng khi con mình gặp người lớn mà không chào hỏi, tuy nhiên, đây không phải là cách xử lý khôn ngoan theo chia sẻ của một cô giáo Montessori.
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HÃY LÀ TẤM GƯƠNG ĐỂ TRẺ BẮT CHƯỚC
Trẻ con dưới 6 tuổi chưa có khái niệm đầy đủ về lễ phép hay quy tắc xã giao. Bé chào vì thói quen hoặc vì bố mẹ nhắc chứ bé chưa thể hiểu được chào là để tôn trọng người khác, là một món quà vui vẻ muốn trao cho mọi người. Các con học chào hỏi không nên bằng roi vọt, quát mắng, hay cưỡng ép. Trẻ con học bằng hình ảnh, bằng bắt chước.
Muốn con chào hỏi, bố mẹ, người lớn hãy chào con trước đã. Rất nhiều người lớn hỏi trẻ : ‘Con chào cô/bác chưa?’, trong khi lại chưa chào bé. Như vậy bé sẽ bắt chước, đợi có người chào rồi mới chào, không chào bé, bé cũng không chào lại.
Trẻ lên 3 thường có xu hướng thích bắt chước người lớn, đặc biệt là cha mẹ. Nếu người lớn thường xuyên chào hỏi trẻ khi gặp thì trẻ sẽ nhanh chóng chào lại trong niềm vui thích.
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NGUYÊN NHÂN KHIẾN BÉ KHÔNG THÍCH CHÀO HỎI
Đứa trẻ nào cũng được bố mẹ dạy cho phép lịch sự chào hỏi khi gặp người lớn tuổi, tuy nhiên, có rất nhiều nguyên nhân khiến cho một bạn nhỏ không chào người lớn, ngay cả đối với một bạn nhỏ ngoan ngoan, được bố mẹ nhắc nhở, dạy dỗ hàng ngày thì cũng sẽ vẫn có lúc bạn ấy không chào hỏi khi gặp người lớn, một số nguyên nhân thường gặp có thể là do:
– Trẻ cảm thấy lạ lẫm và không thực sự yêu thích đối tượng cần phải chào
– Trẻ đang bị khó chịu trong người như mệt mỏi, buồn, đang cáu kỉnh… thì chúng cũng sẽ không chào để thể hiện thái độ/cảm xúc cho mọi người biết là mình đang khó chịu
– Hoặc có thể là do trẻ đang muốn thể hiện bản thân rằng “chào hay không là quyền của con cơ mà
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MUỐN TRẺ TÔN TRỌNG, HÃY TÔN TRỌNG TRẺ TRƯỚC
Để xử lý tình huống này một cách hiệu quả, theo cô Hà Phương, trước hết, bố mẹ cần hiểu là, lời chào là biểu hiện sự tôn trọng lẫn nhau, mà sự tôn trọng luôn luôn phải đến từ hai phía. Vậy thì, thay vì gặp trẻ chờ đợi trẻ chào, hay “ép” trẻ chào, hãy chủ động chào hỏi trẻ trước.
Ví dụ:
– A, Cô chào Bánh ạ.
– (Chờ đợi và không thấy chào lại)
– Cô chào Bánh, con có muốn chào lại cô không?
– (Chờ đợi và vẫn không thấy chào lại)
– Được rồi, vậy lần sau nhé! (hết sức vui vẻ, bình thường và khoan dung)
Hãy luôn nhớ rằng, tôn trọng là một việc cần xuất phát từ bên trong, trẻ hiểu và trẻ muốn làm điều đó, tôn trọng không còn ý nghĩa khi nó có sự ép buộc.
Tuy nhiên để trẻ hiểu và trẻ muốn làm điều đó thì chúng ta cần phải có một cuộc nói chuyện nghiêm túc nhưng nhẹ nhàng và vui vẻ với trẻ. Đặc biệt là khi quan sát thấy trẻ nhất định không chịu chào hỏi người khác trong một thời gian dài.
Khi trò chuyện, bố mẹ có thể nhấn mạnh vào niềm vui mà trẻ có thể mang lại cho người khác qua lời chào của mình, hãy giúp con cảm nhận được rằng, lời chào giống như một món quà mà mỗi người được nhận từ người khác vậy.
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