Dạy trẻ cách tặng quà
Tặng quà là một nghệ thuật thể hiện tình cảm, lòng biết ơn, tri ân đối với người được tặng. Dạy trẻ cách tặng quà sao cho vừa ý nghĩa vừa tiết kiệm cũng là một cách giúp trẻ nuôi dưỡng nhân cách, biết thương yêu và quan tâm đến mọi người.
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Ý nghĩa của quà tặng 
   Trẻ con như tờ giấy trắng, trong quá trình hình thành nhân cách đa số chịu ảnh hưởng bởi người lớn, bởi sự giáo dục của cha mẹ. Thế nên, điều quan trọng, khi gợi ý, hướng dẫn cho trẻ chọn lựa quà tặng, bạn hãy giúp trẻ hiểu về ý nghĩa của hành động đó. Tại sao con lại tặng quà sinh nhật cho bạn. Tại sao con nên tặng thiệp cho bạn trong dịp lễ Giáng sinh? Tuy nhiên, việc giải thích cho trẻ cũng không nên quá giáo điều và ép buộc. Bạn có thể năng trò chuyện với trẻ về bạn bè, trường lớp, về ông bà, cô chú… để hiểu được con bạn có tình cảm với mọi người như thế nào.

   Bạn có thể nhắc trẻ về những ngày lễ hoặc những dịp đặc biệt của gia đình. Khi cần thiết chủ động đề nghị trẻ cùng nghĩ ra một món quà để tặng. Điều quan trọng, chính bạn cũng phải là người dạy cho trẻ biết  trân trọng ý nghĩa của quà tặng thông qua hành động của bạn với món quà nhận được hoặc mua quà cho bạn bè người thân vào dịp đặc biệt.
 
  Đôi khi, tặng quà không dừng ở chỗ thể hiện sự quý mến, biết ơn, mà nó còn là hành động sẻ chia xuất phát từ tình thương của bản thân. Bạn có thể trò chuyện với trẻ về những cảnh đời bạn nhỏ cơ cực, thiếu ăn thiếu mặc, đói rách trong những ngày mưa lũ, đồng thời bạn gợi ý với trẻ rằng những vật dụng không dùng tới, chiếc áo mặc chật, cái bút, quyển tập mua dư hay những con gấu bông cũ cũng có thể là một món quà mang đến niềm vui cho người khác. Đó là những món quà mang tính chất từ thiện và vô cùng ý nghĩa, mang đậm tình người và tính nhân văn, rất hữu ích cho việc nuôi dưỡng cảm xúc ở trẻ, giúp trẻ có lòng yêu thương nhân hậu.
 
 
Dạy trẻ tặng quà
   Khi con bạn thực sự biết rõ ý nghĩa của quà tặng, cũng là lúc trẻ sẽ có nhiều sáng kiến cho món quà của mình. Hãy cùng trẻ tạo nên những món quà ý nghĩa, tiết kiệm và đặc biệt là phải hướng trẻ có sự đóng góp vào món quà đó.
 
Nếu trẻ còn nhỏ, độ tuổi mẫu giáo bạn có thể bày cho trẻ vẽ tranh, thể hiện những gì trẻ muốn qua bức tranh, tô màu đẹp và đem tặng ông bà, cha mẹ, thầy cô… Bạn có thể ngồi chuốt chì màu, thi thoảng khen trẻ vài câu, thi thoảng góp ý vài chỗ, và nhiệt tình giúp trẻ tìm mua một khung ảnh để lồng tranh vào hoặc tìm những vật liệu cần thiết để trẻ hoàn thành món quà của mình.
 
  Với trẻ lớn hơn, độ tuổi Tiểu học, hãy dạy trẻ cách bỏ ống tiết kiệm để mua một món quà nào đó dành tặng cho bạn bè hoặc người thân. Nếu trẻ muốn tặng quà sinh nhật cho một bạn học cùng lớp, bạn có thể hỏi xem trẻ đã có ý muốn tặng món quà gì. Nếu cảm thấy món quà đắt giá và không cần thiết, bạn nên là một người hướng dẫn, góp ý trên tinh thần tôn trọng ý kiến của trẻ, phân tích cho trẻ vì sao nên lựa chọn con gấu bông nhỏ xinh xắn này hơn là một con gấu bông to tướng, cồng kềnh và đắt tiền.
 
  Bạn có thể tìm hiểu giá cả giúp trẻ, giúp trẻ tính toán xem mỗi ngày sẽ để dành bao nhiêu tiền và trong bao lâu có thể mua được món quà đó. Sau khi mua được món quà, hãy cùng trẻ chọn vài tờ giấy gói thật đẹp, cùng trổ tài khéo tay để tăng thêm ý nghĩa cho món quà. Hẳn trẻ sẽ tự hào về chuyện tự tay mình có thể mua được món quà cho bạn và cũng tự tay mình gói món quà thật đẹp.
 
   Điều quan trọng hơn là thông qua điều này, bạn sẽ giúp con mình thấy được ý nghĩa của món quà khi tự tay mua bằng chính đồng tiền tiết kiệm, và hơn thế nữa, bạn cũng giúp trẻ hình dung được ý nghĩa của đồng tiền, tránh tiêu xài quá tay, hoang phí vào những món quà đắt đỏ, vượt khả năng.
 
   Với quà tặng mang tính chất từ thiện, bạn nên nhắc nhở và bày cho trẻ thu dọn, chọn lọc những món mình không cần dùng tới nữa, cùng trẻ làm sạch chiếc áo cũ, đồ chơi cũ, gói ghém tươm tất để tặng cho trẻ em nghèo hoặc ủng hộ các bạn nhỏ ở vùng sâu vùng xa, vùng bị thiên tai.
 
   Bạn có thể cùng trẻ đến những tổ chức thiện nguyện để chính tay trẻ quyên góp vật dụng của mình, giúp trẻ cảm nhận được ý nghĩa của việc mình làm. Việc gói ghém hay tân trang các vật dụng cũ trước khi đem tặng, cũng là một bước bạn tập cho trẻ tôn trọng người được tặng thông qua cách chăm chút cho món quà của mình.
 
 
     "Của cho không bằng cách cho”, bày cho trẻ món quà và tạo ra món quà để tặng vẫn chưa đủ, bạn còn phải là người bày cho trẻ cách tặng quà sao cho thể hiện sự lễ phép, lịch sự và tôn trọng của mình với người được tặng. Song song đó, bạn cũng nên giúp trẻ chuẩn bị một vài câu chúc hay, ý nghĩa dành cho người được tặng.
  
    Bằng sự quan tâm và gần gũi với trẻ thông qua việc dạy trẻ tặng quà, bạn có thể giúp trẻ hình thành tình thương và sự chia sẻ, hiểu được ý nghĩa thực sự của việc tặng quà và làm điều đó với một thái độ tự nguyện và vui vẻ.
 
[bookmark: _GoBack]    Bạn nên tránh sự gò ép trẻ theo ý kiến chủ quan của  người lớn và đặc biệt, nên hạn chế  việc đề cao giá trị về mặt vật chất của món quà để tránh cho trẻ hiểu rằng, tặng quà là một cách mua chuộc, trao đổi vì mục đích riêng tư cá nhân. Hãy giúp trẻ nuôi dưỡng cảm xúc và hình thành nhân cách tốt, điều đơn giản nhất không ở đâu xa, mà chính trong hành động của bạn mỗi ngày.
    Nếu đang muốn tặng một người bạn món quà sinh nhật, thay vì nhờ tiệm gói sẵn, bạn hãy mang về nhà, tranh thủ buổi tối, vừa trò chuyện, dạy trẻ học, vừa gói lại món quà bạn định đem tặng.
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