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HƯỚNG DẪN
Tổ chức cuộc thi viết về “Tấm gương Nhà giáo Thủ đô tiêu biểu” 
chào mừng kỷ niệm 65 năm thành lập ngành Giáo dục và Đào tạo

 Thủ đô (10/1954 - 10/2019)

Thực hiện nhiệm vụ năm học 2018- 2019, căn cứ Kế hoạch liên tịch số 4604/KHLT-SGD&ĐT-CĐN ngày 22/01/2019 của Sở GD&ĐT Hà Nội và Công đoàn ngành Giáo dục Hà Nội, Phòng GD&ĐT quận Long Biên hướng dẫn các đơn vị trong toàn ngành tổ chức cuộc thi viết về “Tấm gương Nhà giáo Thủ đô tiêu biểu” chào mừng kỷ niệm 65 năm thành lập ngành Giáo dục và Đào tạo Thủ đô (10/1954 - 10/2019) như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Nhằm tuyên truyền sâu rộng trong ngành Giáo dục và Đào tạo Quận, Thủ đô cùng toàn xã hội về các tấm gương thầy giáo, cô giáo đã và đang tận tụy cống hiến cho sự nghiệp “trồng người”; tích cực thi đua “Dạy tốt - Học tốt”, tích cực đổi mới, sáng tạo trong dạy và học chào mừng kỷ niệm 65 năm thành lập ngành GDĐT Thủ đô (10/1954 - 10/2019); góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết 29-NQ/TW về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo.

- Khơi dậy, phát huy, tô đẹp thêm truyền thống tôn sư trọng đạo, truyền thống hiếu học của người Hà Nội và dân tộc Việt Nam, niềm tự hào của các thế hệ nhà giáo, học sinh của ngành GDĐT Thủ đô.
- Phát hiện, biểu dương và nhân rộng những nhân tố điển hình tiên tiến, những tấm gương nhà giáo trong sự nghiệp giáo dục được tập thể sư phạm, học sinh và xã hội ghi nhận, tôn vinh. Từ đó tiếp tục đẩy các phong trào thi đua, các cuộc vận động trong Ngành, tạo động lực cho đội ngũ nhà giáo phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, tiếp tục khẳng định vị thế, vai trò của nhà giáo.
- Là dịp để cán bộ, giáo viên, nhân viên (CBGV,NV) và học sinh trong các nhà trường, các cơ sở giáo dục thể hiện tình cảm, lòng biết ơn và tri ân đối với thầy giáo, cô giáo, với đồng nghiệp mà mình yêu quý, trân trọng, góp phần ngăn chặn, đẩy lùi các hiện tượng tiêu cực trong các nhà trường.
II. ĐỐI TƯỢNG DỰ THI
- Cán bộ, giáo viên, người lao động đang công tác tại các trường MN, TH, THCS  trên địa bàn Quận.
- Học sinh đang học tại các trường TH, THCS trên địa bàn Quận.

III. QUY ĐỊNH VỀ TÁC PHẨM DỰ THI
1. Nội dung 
- Tác phẩm dự thi là những câu chuyện có thật, sinh động về tấm gương thầy giáo, cô giáo gương mẫu, tận tụy, hết lòng vì học sinh thân yêu; về tấm gương nhà giáo vượt khó phấn đấu vươn lên, tích cực hưởng ứng, tham gia thực hiện các phong trào thi đua, các cuộc vận động, thi đua “Dạy tốt-Học tốt” và “Đổi mới, sáng tạo trong dạy và học”; về tấm gương hy sinh thầm lặng, tấm lòng nhân hậu, nghĩa cử cao đẹp; về tài năng, sự cống hiến đặc biệt xuất sắc đối với ngành Giáo dục nói chung và GDĐT Thủ đô nói riêng.
- Tác phẩm dự thi không được sao chép các nội dung, tư liệu của tác giả khác, chưa đăng tải trên bất cứ phương tiện thông tin đại chúng nào, tác phẩm trong quá trình tham gia dự thi không được gửi đăng trên các phương tiện thông tin đại chúng. 

- Tác giả dự thi phải chịu trách nhiệm và đảm bảo về tính chân thực, chính xác của nhân vật và nội dung tác phẩm dự thi của mình.

2. Hình thức
- Tác phẩm dự thi viết bằng tiếng Việt, ngôn ngữ trong sáng, dễ hiểu, trình bày dưới dạng văn xuôi.
- Tác phẩm dự thi có dung lượng khoảng 1.500 - 1.700 từ; font chữ Times New Roman; cỡ chữ 14; khổ giấy A4, căn lề trái 3cm, lề phải 2cm, lề trên 2cm, lề dưới 2cm, dãn dòng 1,2 (khuyến khích việc sưu tầm và kèm theo tư liệu hình ảnh minh họa).
- Mỗi cá nhân chỉ gửi 01 tác phẩm dự thi (khuyến khích tác phẩm dự thi được đánh máy).
- Tác phẩm dự thi cần ghi rõ: Tác phẩm dự thi cuộc thi viết về “Tấm gương nhà giáo Thủ đô tiêu biểu”, đồng thời ghi rõ họ tên, năm sinh, đơn vị, điện thoại liên hệ của tác giả và họ tên, địa chỉ, điện thoại liên hệ của nhân vật trong tác phẩm để thuận lợi cho việc Ban Tổ chức thẩm định. 
3. Nơi nhận và thời gian gửi bài dự thi
- Các đơn vị trường học chấm, lựa chọn các bài thi xuất sắc, chất lượng gửi  gửi tác phẩm dự thi về phòng GDĐT Quận từ ngày 15/3/2019 đến ngày 20/3/2019
( Đ/c Sẵn- Thường trực thi đua Ngành nhận). Đề nghị đơn vị đóng gói bài dự thi, bên ngoài ghi rõ tên đơn vị, số lượng bài dự thi  trước khi gửi về Phòng GD&ĐT Quận.
- Phòng GD&ĐT Quận sẽ thống kê số lượng danh sách các đơn vị dự thi, tổ chức chấm sơ khảo để đánh giá chất lượng bài thi của cơ sở, chọn những tác phẩm dự thi tham gia dự thi cấp Thành phố.
-  Ban Tổ chức cuộc thi cấp Thành phố sẽ chấm và Tổng kết trao giải cuộc thi vào dịp kỷ niệm 65 năm thành lập ngành GDĐT Thủ đô tháng 10/2019.
IV. GIẢI THƯỞNG

Cơ cấu gồm 4 bộ giải cho các cấp học. Tặng Giấy khen của Giám đốc Sở GDĐT cho các tập thể và cá nhân đạt giải. Mỗi bộ giải gồm:

1. Giải tập thể (Dành cho các đơn vị có nhiều bài dự thi có chất lượng)
	- 1 Giải Nhất
	

	- 2 Giải Nhì 
	

	- 10 Giải Ba
- 10 giải Khuyến khích
	



2. Giải cá nhân


	- 1 Giải Xuất sắc
	

	- 3 Giải Nhất 
	

	- 5 Giải Nhì 
	

	- 10 Giải Ba 
	

	- 20 Giải Chuyên đề 
	


Ban Tổ chức sẽ trao các giải chuyên đề cho tác giả cao tuổi nhất, tác giả ít tuổi nhất, tác phẩm dự thi có ảnh minh họa ấn tượng nhất, tác phẩm dự thi có ảnh minh họa mang tính lịch sử có giá trị nhất.
       
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng Giáo dục và Đào tạo Quận:
- Xây dựng Kế hoạch, chỉ đạo triển khai tổ chức cuộc thi viết về “Tấm gương Nhà giáo Thủ đô tiêu biểu”.
- Thành lập  Ban Giám khảo cuộc thi, chấm thi vòng sơ khảo cấp Quận.
- Lựa chọn những tác phẩm xuất sắc dự thi cấp Thành phố.
2. Các trường MN, TH, THCS trong Quận:
- Tổ chức phát động, tuyên truyền, triển khai cuộc thi tới cán bộ, giáo viên và học sinh tham gia cuộc thi viết về “Tấm gương Nhà giáo Thủ đô tiêu biểu”. 
-  Báo cáo kết quả cuộc thi.
- Danh sách số lượng các bài thi đạt giải cấp trường tham gia dự thi cấp Quận.
* Lưu ý: Các đơn vị vẫn tiếp tục tham gia cuộc thi viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt năm 2019 theo Kế hoạch của Quận.

Căn cứ Hướng dẫn, Phòng GD&ĐT Quận  đề nghị các đơn vị tích cực hưởng ứng, triển khai cuộc thi để đạt kết quả tốt./.
	Nơi nhận:  
- Sở GD&ĐT Hà Nội (để báo cáo);

- Ban Lãnh đạo phòng GD&ĐT ( để chỉ đạo);

- Các trường MN, TH, THCS ( để thực hiện);

- Lưu VP.   
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