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KẾ HOẠCH 

Phòng chống tác hại thuốc lá giai đoạn 2017-2018

Thực hiện Kế hoạch số 148/KH-UBND ngày 19/4/2017 của UBND quận long Biên về Phòng, chống tác hại của thuốc lá giai đoạn 2017-2018, Phòng GD&ĐT Long Biên xây dựng kế hoạch phòng chống tác hại thuốc lá trong ngành Giáo dục và đào tạo Long Biên giai đoạn 2017-2018 như sau: 

I. MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU
1. Mục đích:
- Nâng cao nhận thức, ý thức về việc phòng, chống tác hại của thuốc lá cho cán bộ, giáo viên, học sinh.
- Tăng cường thực hiện các quy định về phòng chống tác hại của thuốc lá trong ngành Giáo dục, duy trì mô hình “Trường học không khói thuốc”.
2. Yêu cầu:

- Tuyên truyền, nâng cao nhận thức về việc phòng, chống tác hại của thuốc lá đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong toàn ngành GD&ĐT Long Biên với nhiều hình thức đa dạng, phong phú, tiến hành thường xuyên, liên tục.

- Cụ thể hoá các nội dung về việc phòng, chống tác hại của thuốc lá vào trong các hoạt động của nhà trường và đặc biệt là việc tích hợp trong hoạt động giảng dạy cho học sinh.
- Tạo được sự chuyển biến trong nhận thức, ý thức và hành động về việc phòng, chống tác hại của thuốc lá cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh toàn ngành

II. NỘI DUNG

- Xây dựng kế hoạch, tham gia Ban chỉ đạo phòng chống tác hại thuốc lá cấp quận, tổ chức thực hiện, kiểm tra giám sát, đánh giá thi đua các tập thể, cá nhân trong ngành GD&ĐT.

- Tuyên truyền phổ biến về tác hại của thuốc lá, các qui định của Luật phòng chống tác hại của thuốc lá. Nội dung tuyên truyền tập trung vào việc thực hiện môi trường không khói thuốc tại Cơ sở giáo dục, nơi làm việc, quyền của người không hút thuốc lá, trách nhiệm của người hút thuốc lá. Triển khai Chỉ thị số 6036/CT-BGDĐT ngày 17/12/2014 của Bộ trưởng bộ giáo dục và đào tạo về việc tăng cường thực hiện phòng chống tác hại của thuốc lá và lạm dụng đồ uống có cồn trong ngành giáo dục và tiếp tục quán triệt và thực hiện nghiêm túc các Quy định tại Chỉ thị số 56/2007/CT-BGDĐT ngày 02 tháng 10 năm 2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về tăng cường công tác phòng, chống tác hại của thuốc lá trong ngành Giáo dục.

- Đăng tải tin bài về phòng, chống tác hại thuốc lá trên website của nhà trường.

- Tham gia tập huấn về Luật phòng, chống tác hại thuốc lá do BCĐ Quận tổ chức

- Duy tri mô hình “Trường học không khói thuốc”.

- Thực hiện nghiêm quy định cấm hút thuốc lá hoàn toàn trong nhà và trong phạm vi khuôn viên các trường MN, TH, THCS, trung tâm tin học ngoại ngữ, trung tâm giáo dục thường xuyên, trung tâm học tập cộng đồng.

- Triển khai các biện pháp ngăn chặn học sinh hút thuốc lá.

- Thực hiện cấm bán thuốc lá trong trường học, căng tin, nhà ăn tập thể,  và bên ngoài cổng các cơ sở giáo dục mầm non, TH, THCS. (cách 100 m). 
- Phối hợp với ngành Y tế hỗ trợ tư vấn và điều trị cho người nghiện thuốc lá.


III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Phòng GD&ĐT quận
- Tham mưu cho UBND quận, phối hợp với các phòng ban có liên quan chỉ đạo các cơ sở giáo dục trực thuộc triển khai các nội dung Kế hoạch; đặc biệt phối hợp với UBND các phường thực hiện nghiêm quy định cấm bán thuốc lá phía ngoài cổng cơ quan trường học; chỉ đạo xây dựng  “Trường học không khói thuốc”.


- Đánh giá thi đua các nhà trường, báo cáo kết quả với UBND quận và sở GD&ĐT.

2. Các nhà trường

- Thành lập Ban chỉ đạo và xây dựng Kế hoạch triển khai cấp trường. 

- Tổ chức tuyên truyền Luật phòng chống tác hại thuốc lá, đặc biệt Chỉ thị số 6036/CT - BGDĐT ngày 17/12/2014 của Bộ Giáo dục và đào tạo về việc tăng cường thực hiện phòng, chống tác hại của thuốc lá và lạm dụng đồ uống có cồn trong ngành Giáo dục, tuyên truyền tác hại của thuốc lá đến toàn thể cán bộ giáo viên công nhân viên và HS trong nhà trường.


- Xây dựng “ Trường học không khói thuốc”

- Bổ sung quy định cấm hút thuốc lá vào nội quy, quy chế của nhà trường, đánh giá thi đua các tập thể và cá nhân thực hiện tốt.


- Tổng hợp kết quả thực hiện báo cáo  về phòng GD&ĐT theo báo cáo thường kì theo học kì, năm học và đột xuất khi có yêu cầu.
3. Đề nghị Công đoàn nhà trường: Tổ chức tuyên truyền đến đoàn viên công đoàn các qui định về phòng chống tác hại thuốc lá phối hợp đánh giá thi đua công đoàn cơ sở và đoàn viên công đoàn về việc thực hiện các quy định trên.


Phòng GD&ĐT Long Biên đề nghị các nhà trường triển khai thực hiện nghiêm túc Kế hoạch phòng chống tác hại thuốc lá ngành Giáo dục và đào tạo giai đoạn 2017-2018.
	Nơi nhận:
- Các trường MN, TH, THCS;
- Lưu VP.
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