Bệnh Thủy Đậu
Bệnh thủy đậu là bệnh cấp tính do nhiễm virus Varicella zoster gây ra (ở trẻ em là bệnh thủy đậu, ở người lớn là bệnh Zona).

Bệnh thuỷ đậu, còn được gọi là bệnh phỏng rạ (ở miền Bắc), bệnh trái rạ (ở miền Nam). Thủ phạm gây bệnh là virut Varicella zoster. Nguồn lây duy nhất là người bệnh. Tỷ lệ mắc bệnh thường cao ở các đô thị, nơi đông dân, nhất là lúc giao mùa. Tuổi mắc nhiều nhất là 2-7 tuổi, phần lớn là trẻ chưa được tiêm phòng thủy đậu; ít khi gặp ở trẻ dưới 6 tháng. Người lớn cũng mắc. 
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Bệnh thủy đậu ở trẻ em
Nguyên nhân Bệnh thủy đậu
Bệnh thủy đậu là do virus Varicella – Zoster virus ( V-Z virus), được tìm thấy trong dịch hầu họng và nước ở các bóng nước. Người là ổ bệnh duy nhất, bệnh lây lan rất mạnh ở mức > 90% cá thể bị nhiễm virus mà chưa có kháng thể sẽ mắc bệnh. Bệnh xảy ra ở mọi lứa tuổi kể cả trẻ sơ sinh, tuổi thường mắc là lứa 2 -8 tuổi và tuổi đi học; người lớn cũng có khả năng mắc bệnh và bệnh thường nặng hơn. Bệnh thủy đậu lây trực tiếp qua đường hô hấp khi bệnh nhân nói, ho, hắt hơi dịch hầu họng và nước bọt bắn ra chung quanh, người lành hít phải bị lây bệnh. Bệnh cũng có thể lây gián tiếp qua đồ dùng có dính chất tiết dịch hầu họng. Bệnh nhân có thể lây bệnh cho người khác trước 24 giờ đến 7 ngày sau khi xuất hiện bóng nước.
Triệu chứng, dấu hiệu nhận biết bệnh thủy đậu
Bệnh thủy đậu sẽ xuất hiện 10 – 14 ngày sau khi tiếp xúc với nguồn bệnh, khởi phát bệnh thường đột ngột với triệu chứng nổi mụn nước, mụn nước nổi ở vùng đầu mặt, chi và thân, mụn nước xuất hiện rất nhanh trong vòng 12 – 24 giờ có thể nổi toàn thân. Mụn nước có kích thước từ l – 3 mm đường kính, chứa dịch trong, tuy nhiên những trường hợp nặng mụn nước sẽ to hơn hay khi nhiễm thêm vi trùng mụn nước sẽ có màu đục do chứa mủ.

Bên cạnh mụn nước trẻ nhỏ thường kèm sốt nhẹ, biếng ăn nhưng ở người lớn hay trẻ lớn thường kèm sốt cao, đau đầu, đau cơ, nôn ói, cảm giác ngứa ngáy nơi các mụn nước. Bệnh sẽ kéo dài từ 7 – 10 ngày nếu không có biến chứng, các nốt rạ sẽ khô dần, bong vảy, thâm da nơi nổi mụn nước, không để lại sẹo, nhưng nếu bị nhiễm thêm vi trùng mụn nước có thể để lại sẹo.

Ban ngứa có thể là dấu hiệu đầu tiên của cơn bệnh.Sốt nhẹ, nhức đầu và mệt mỏi là điều thông thường.

Người bị nhiễm bệnh có thể bị từ chỉ vài mụn trái rạ cho đến hơn 500 mụn trên thân thể hoặc nhiều hơn rất nhiều.
Biến chứng bệnh thủy đậu
Thuỷ đậu vốn là một bệnh nhẹ nhưng nếu không được phát hiện sớm, không được chăm sóc chu đáo, không được điều trị kịp thời và đúng cách, bệnh sẽ nặng, và gây nhiều biến chứng nguy hiểm.

Với những người khỏe mạnh thì bệnh thủy đậu thường diễn tiến lành tính. Những người suy nhược, có hệ miễn dịch suy yếu hoặc đang dùng thuốc ức chế miễn dịch thì bệnh thủy đậu có thể gây ra những biến chứng thường thấy như viêm da do các loại liên cầu khuẩn và tụ cầu, có thể làm để lại sẹo sâu; Viêm phổi là loại biến chứng thường gặp thứ hai, thường trầm trọng với triệu chứng đau ngực, khó thở, tím tái, ho ra máu; Biến chứng viêm não thì hiếm gặp, xuất hiện từ ngày 5 – 10 sau khi nổi bóng nước và thường thì rất trầm trọng, bệnh nhân sốt cao đột ngột, rối loạn tâm thần, co giật, hôn mê, tử vong khỏang 10% và sống cũng để lại nhiều di chứng. Thủy đậu chu sinh xảy ra ở trẻ sơ sinh nếu mẹ mắc thủy đậu khoảng 5 ngày trước sinh và 48 giờ sau sinh, tử vong trẻ lên đến 30%; Thủy đậu bẩm sinh gây dị dạng bào thai ở phụ nữ có thai mắc bệnh thủy đậu, nguy hiểm nhất thai ở tuần 13 -20, đây là biến chứng cần lưu ý nhất. Các biến chứng khác như viêm cơ tim, viêm cầu thận cấp, viêm gan thì hiếm gặp. Bệnh thủy đậu có thể sẽ gây bệnh Zona hoặc viêm thần kinh cấp gây ra những cơn đau dữ dội về sau.
Cách chăm sóc bệnh thủy đậu tại nhà
- Với trẻ em cần cắt ngắn các móng tay, đeo bao tay cho trẻ khỏi gải làm vỡ bóng nước;

- Tắm bệnh nhân bằng nước ấm hàng ngày để giữ vệ sinh da, giảm ngứa; có thể dùng uống thêm Clopheniramine để giảm ngứa;

- Không nên làm vỡ các nốt đậu, bôi dung dịch Milian lên nốt đậu ngừa bội nhiễm;

- Hạ nhiệt, giảm đau bằng Paracetamol, tuyệt đối không được dùng Aspirine dể gây ra Hội chứng Reye rất nguy hiểm.

- Điều trị theo hướng dẫn của Bác sĩ. Trong quá trình điều trị nếu thấy bệnh nhân ho nhiều, khó thở hoặc mệt nhiều, sốt cao, lơ mơ thì cho nhập viện ngay.

Cách phòng chống lây bệnh
* Đối với bệnh nhân:
- Cần cách ly bệnh nhân ngay khi có nốt bóng nước đến 7 ngày sau, nên hạn chế tiếp xúc với người khác, đeo khẩu trang khi tiếp xúc;

- Khử khuẩn đồ dùng cá nhân hàng ngày bằng nước sôi;
* Đối với người có cơ địa bình thường thì việc phòng bệnh tùy theo điều kiện có thể chích ngừa Vac-xin;
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Tiêm vac-xin giúp phòng ngừa hiệu qủa bệnh Thủy đậu

* Với người có cơ địa suy yếu, người mắc những bệnh suy giảm miễn dịch, trẻ em trên 12 tháng, phụ nữ thì nên tiêm ngừa.

