TRƯỜNG MẦM NON CỰ KHỐI QUYẾT TÂM THỰC HIỆN TỐT ATVSTP
Hiện nay vấn đề vệ sinh an tòan thực phẩm đang là mối quan tâm lớn nhất của toàn xã hội, chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm liên quan đến cả quá trình từ khâu sản xuất đến khâu tiêu dùng, trên công tác này đòi hỏi có tính liên ngành cao và là công việc của toàn dân. Trong Ngành giáo dục thì  bậc học Mầm non có vai trò rất lớn đến việc tổ chức khâu an toàn vệ sinh thực phẩm cho trẻ ăn bán trú tại trường Mầm non. Làm thế nào để bảo đảm cho các con tránh bị ngộ độc do ăn phải thức ăn bị ô nhiễm hoặc có chất nguy hại; thực phẩm phải đảm bảo sạch và tươi ngon, bổ dưỡng luôn là vấn đề trăn trở của Ban Giám hiệu nhà trường. Vì vậy, trường MN Cự Khối quyết tâm thực hiện tốt ATVSTP góp phần nâng cao sức khỏe cho trẻ giúp trẻ phát triển toàn diện về cả thể lực và trí lực.

Nhà trường đã thực hiện rất nghiêm túc ATVSTP đáp ứng đúng, đầy đủ theo quy định của ngành: 
Thực hiện Kế hoạch liên ngành số 1861/KHLN/YT- GD&ĐT ngày 25/4/2016 của Sở GD & ĐT và Sở Y tế Hà Nội về công tác phối hợp triển khai công tác phòng chống dịch và an toàn thực phẩm trong trường học năm 2016; Kế hoạch số 59/KH - UBND ngày 16/3/2016 của UBND thành phố Hà Nội về tổ chức phong trào thi đua “ An toàn thực phẩm” trên địa bàn Hà Nội giai đoạn 2016 - 2020. 


Thực hiện công văn số 513/YT ngày 12 tháng 9 năm 2016 về việc hướng dẫn thực hiện quy định của pháp luật về đảm bảo ATTP trong các trường học.

Thực hiện kế hoạch số 12/KH-TMN ngày 15 tháng 9 năm 2016 kế hoạch năm học  2016 - 2017 của Trường mầm non Cự Khối;

Thực hiện kế hoạch số 12a/KH- TMN ngày 16 tháng  9 năm 2016. Kế hoạch  hoạt động y tế năm học 2016 - 2017 của Trường mầm non Cự Khối;

 
Nhằm đảm bảo tốt công tác vệ sinh an toàn thực phẩm (VSATTP), Ban chỉ đạo công tác đảm bảo ATTP Trường Mầm non Cự Khối xây dựng kế hoạch Số 14a/KH- MNCK: “KẾ HOẠCH ĐẢM BẢO VỆ SINH AN TOÀN THỰC PHẨM NĂM HỌC 2016- 2017”
+ Khu vực bếp ăn xây dựng theo quy trình 1 chiều, đồ dùng trong nhà bếp được trang bị đầy đủ bao gồm ( tủ bảo quản thức ăn, tủ sấy bát thìa, bàn chế biến thực phẩm, xoong chảo, bát thìa bằng inox, hộp ca lưu nghiệm thức ăn... . Khu vực bếp ăn luôn được vệ sinh hàng ngày và theo lịch định kỳ sạch sẽ, sắp xếp gọn gàng phù hợp.
+ Nguồn thực phẩm nhập vào được  nhà trường kí hợp đồng với những công ty có đầy đủ tư cách pháp nhân. Các công ty này đã qua kiểm duyệt chất lượng TP của phòng, sở y tế và UBND quận.  

+ Nhà trường thực hiện nghiêm túc việc giao nhân thực phẩm hàng ngày: Có đầy đủ các thành phần ( Đại diên BGH,kế toán, GV, NVND, người giao thực phẩm), kiểm tra nghiêm túc về chất lượng (đảm bảo tươi ngon) và số lượng đủ cân theo phiếu gọi hàng của nhà trường.
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Sơ chế thực phẩm
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Giao nhận thực phẩm hàng ngày


  + Khi chế biến đảm bảo sạch sẽ vệ sinh theo đúng quy trình từ sơ chế đến chế biến. Thực phẩm sơ chế, chế biến xong được để đúng vị trí theo từng khu trong bếp. Lưu nghiệm thức ăn, làm “SỔ KIỂM THỰC 3 BƯỚC” đúng yêu cầu của ngành, ngoài ra nhà trường còn làm “SỔ THEO DÕI KIỂM TRA ĐÁNH GIÁ BẾP ĂN NĂM HỌC 2016- 2017”
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Lưu nghiệm và bảo quản thức ăn hàng ngày
          Ngoài việc thực hiện tốt quy trình bếp ăn 1 chiều, các NVND đều được cắt cử luân phiên lên lớp dự giờ ăn của trẻ. Qua đó, nắm được tình hình thực tế bữa ăn trên trẻ, nếu thấy đa số trẻ không thích ăn món ăn hôm nay chế biến thì sẽ tìm nguyên nhân để điều chỉnh hoặc tham mưu với Ban giám hiệu, kế toán nhà trường để lựa chọn thực phẩm và món ăn thay thế cho hiệu quả.

Bên cạnh việc thường xuyên duy trì công tác VSATTP, nhà trường còn tận dụng các khoảng sân trống tạo vườn trồng rau theo mùa để phụ thêm cho cô và trẻ ăn. Đây cũng là hoạt động được duy trì thường niên, qua các năm nhà trường đã tạo được vườn cây ăn quả như: Chuối, bưởi, xoài...các vườn hoa và vườn rau theo mùa như: Rau muống, rau mồng tơi, rau cải, đỗ, cà chua, bầu, bí, gấc....
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Vườn rau sạch của trường
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Các cô nhân viên nuôi dưỡng đang thu hoạch rau sạch trong vườn trường
Công tác đảm bảo vệ sinh luôn được duy trì tốt. Ngoài việc thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, BGH nhà trường xây dựng lịch vệ sinh cho từng nhóm lớp, NVYT thường xuyên nhắc nhở GVNV thực hiện tốt.

Chính việc nhận thức đúng và thực hiện nghiêm túc về ATVSTP của nhà trường mà nhiều năm qua nhà trường luôn đảm bảo an toàn không xảy ra ngộ độc thực phẩm trong nhà trường. Đoàn kiểm tra liên ngành của quận đã đánh giá nhà trường đạt 100/100 điểm về thực hiện công tác YTHĐ, VSATTP. Đây là niềm vui, niềm khích lệ lớn đối với nhà trường trong công tác chăm sóc bán trú cho trẻ. Đồng thời đây cũng là động lực mạnh mẽ thúc đẩy CBGVNV trường mầm non Cự Khối quyết tâm thực hiện tốt công tác đảm bảo ATVSTP, tiếp tục  phát huy những thành tích đã đạt được, tạo sự tin tưởng cho các bậc phụ huynh khi gửi con em mình vào trường.                                                                                                    
