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KẾ HOẠCH

Triển khai "Tháng hàng động vì an toàn thực phẩm"
Ngành Giáo dục và Đào tạo Quận Long Biên năm 2016


Căn cứ Chỉ thị số 34/CT-TTg ngày 11/12/2014 của Thủ tướng chính phủ về việc tiếp tục đẩy mạnh công tác đảm bảo an toàn thực phẩm và phòng chống ngộ độc thực phẩm trong tình hình mới;

Căn cứ Kế hoạch số 67/KH-UBND ngày 05/4/2016 của UBND Thành phố Hà Nội về việc triển khai "Tháng hành động vì an toàn thực phẩm năm 2016";

Căn cứ Kế hoạch số 117/KH-UBND ngày 08/4/2016 của UBND quận Long Biên về việc triển khai "Tháng hành động vì an toàn thực phẩm năm 2016";

Căn cứ công văn số 1747/SGD&ĐT-HSSV ngày 15/4/2016 của sở GD&ĐT thành phố Hà Nội về việc triển khai "Tháng hành động vì an toàn thực phẩm" thành phố Hà Nội năm 2016; 

Căn cứ công văn số 576/UBND-YT ngày 19/4/2016 của UBND quận Long Biên về việc tăng cường công tác kiểm tra, xử lý vi phạm về ATTP trong tháng hành động vì an toàn thực phẩm năm 2016;

Phòng GD&ĐT xây dựng kế hoạch triển khai các biện pháp đảm bảo an toàn thực phẩm nhằm bảo vệ sức khỏe cho học sinh, CBGVNV và phụ huynh như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

1. Mục đích: 

- Tuyên truyền nâng cao nhận thức, vai trò, trách nhiệm của CBGVNV, học sinh và phụ huynh trong việc đảm bảo ATTP theo quy định của pháp luật. Huy động CBGVNV và học sinh là cầu nối tuyên truyền, vận động gia đình và cộng đồng hiểu đúng và thực hiện nghiêm các quy định ATTP đặc biệt trong sản xuất, bảo quản, chế biến rau, thịt...
- Hướng dẫn mua, chế biến, bảo quản, tiêu dùng rau, thịt an toàn. Không chấp nhận những sản phẩm không rõ nguồn gốc, từ chối sử dụng sản phẩm của các cơ sở sản xuất, kinh doanh rau, thịt không đảm bảo ATTP, chủ động tố giác các hành vi vi phạm ATTP; Thực hiện khai báo khi có ngộ độc thực phẩm và bệnh truyền nhiễm qua thực phẩm.
- Nâng cao vai trò, trách nhiệm của chính quyền các cấp, người quản lý; nhận thức, ý thức trách nhiệm của người sản xuất, kinh doanh, người tiêu dùng trong sản xuất, kinh doanh, tiêu dùng rau, thịt.

- Nhằm giảm thiểu sử dụng thực phẩm, rau, quả có mức tồn dư thuốc bảo vệ thực vật, tồn dư hóa chất, kháng sinh trong thịt lợn, thịt gà, thủy sản nuôi, sử dụng chất cấm trong chăn nuôi, trong bữa ăn của học sinh tại trường. 
- Tăng cường công tác kiểm tra, bảo đảm an toàn thực phẩm (ATTP) tại các cơ sở giáo dục có bếp ăn bán trú và hợp đồng xuất ăn của học sinh, trường có căng tin, không để xảy ra ngộ độc, giảm thiểu ngộ độc thực phẩm từ rau, thịt mất an toàn thực phẩm.
2. Yêu cầu: 

- Các trường Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở tăng cường tự kiểm tra công tác bếp ăn bán trú, xuất ăn của học sinh, căng tin tại trường. Phối hợp tốt với chính quyền địa phương giải quyết tình trạng quà, hàng quán bán rong không đảm bảo ATTP khu vực xung quanh trường học, duy trì cổng trường an toàn. 
- Tạo điều kiện để CBGVNV tham gia các lớp tập huấn ATTP do các cơ quan chức năng tổ chức.

- Duy trì tuân thủ các điều kiện bảo đảm ATTP theo quy định tại các trường có tổ chức bán trú cho học sinh; Nghiêm túc thực hiện quy trình giao nhận thực phẩm, kiểm tra chất lượng thực phẩm, chất lượng bữa ăn của học sinh, công tác vệ sinh trường lớp, vệ sinh đồ dùng chế biến, vệ sinh cá nhân học sinh...; Phối hợp với Ban đại diện cha mẹ học sinh tăng cường kiểm tra chất lượng, nguồn gốc, giá cả thực phẩm của các nhà cung ứng nhằm đảm bảo chất lượng ATTP.
- Thực hiện ký kết hợp đồng có thỏa thuận chặt chẽ mua thực phẩm, rau hoặc xuất ăn của học sinh với các đơn vị cung ứng có đầy đủ tư cách pháp nhân, có nguồn gốc rõ ràng, cơ sở sản xuất đủ điều kiện về vệ sinh an toàn thực phẩm (VSATTP), nghiêm túc thực hiện tốt các quy định về ATTP (Nhất là các sản phẩm từ rau, thịt)
II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

A. Các trường MN, Tiểu học, Trung học cơ sở trên địa bàn Quận nghiêm túc thực hiện một số nội dung công việc như sau:

1. Tổ chức hội nghị triển khai "Tháng hành động vì an toàn thực phẩm" năm 2016 và phát động thi đua "An toàn thực phẩm" giai đoạn 2016 – 2020 tới 100% CBGVNV và học sinh.
2. Tăng cường các hoạt động tuyên truyền, tập huấn, nghe nói chuyện, tọa đàm... tới 100% CBGVNV, học sinh và phụ huynh với nội dung như sau:
- Tuyên truyền, tập huấn về cách sản xuất, sơ chế, bảo quản và tiêu dùng rau, thịt an toàn: Nói không với chất cấm trong chăn nuôi; thực hiện tốt các quy định về sử dụng thuốc bảo vệ thực vật, thuốc thú y, hóa chất, phụ gia; vệ sinh cơ sở, trang thiết bị, dụng cụ sơ chế, chế biến rau, thịt; vệ sinh cá nhân trong việc phòng ngừa ô nhiễm thực phẩm và các bệnh truyền qua thực phẩm.
- Tuyên truyền, phổ biến, tăng cường nhận thức, làm rõ vai trò, trách nhiệm của các cấp, các ngành; của người sản xuất, kinh doanh và người tiêu dùng trong việc bảo đảm ATTP theo quy định của pháp luật.
- Tuyên truyền về đảm bảo ATTP trong lựa chọn, bảo quản chế biến, tiêu dùng thực phẩm; phòng chống ngộ độc thực phẩm và các bệnh truyền nhiễm.
- Đưa tin bài trên hệ thống truyền thanh của trường, về các biện pháp nhằm đảm bảo VSATTP, các quy định pháp luật về đảm bảo ATTP trong chế biến, tiêu dùng....
3. Rà soát, kiểm tra không để hàng, quán bán rong trước cổng trường, tuyên truyền phụ huynh, học sinh không mua đồ ăn tại các hàng, quán bán rong không đủ điều kiện về VSATTP.
4. Đối với các trường có căng tin: yêu cầu kiểm soát thật kĩ nguồn gốc thực phẩm, đồ ăn chế biến sẵn... làm tốt công tác vệ sinh an toàn thực phẩm.
5. Các kênh truyền thông khác: Băng rôn, khẩu hiệu, áp phích, tờ rơi....nhằm tuyên truyền tới 100% CBGVNV, học sinh và phụ huynh.
* Mỗi trường treo 01 băng gôn, khẩu hiệu tuyên truyền về ATTP (lựa chọn một trong các nội dung) như sau:
- Nhiệt liệt hưởng ứng "Tháng hành động vì an toàn thực phẩm" năm 2016.
- Kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp nhập lậu, vận chuyển, kinh doan, sử dụng thực phẩm không an toàn; gia cầm, sản phẩm gia cầm nhập lậu, không rõ nguồn gốc, chưa qua kiểm dịch.

- Chính quyền các cấp, các cơ quan chức năng hãy quyết tâm ngăn chặn thực phẩm rau, thịt không an toàn.
- Vì sức khỏe người tiêu dùng, tuyệt đối không sử dụng thuốc bảo vệ thực vật ngoài danh mục được phép sử dụng.

- Vì sức khỏe người tiêu dùng, hãy đảm bảo thời gian cách ly sau khi sử dụng thuốc bảo vệ thực vật.
- Vì sức khỏe người tiêu dùng, tuyệt đối không sử dụng hóa chất, kháng sinh ngoài danh mục, chất cấm trong chăn nuôi.

- Tuyệt đối không sử dụng phẩm màu độc hại, các chất phụ gia, hóa chất ngoài danh mục cho phép trong sản xuất, chế biến thực phẩm.

- Sử dụng rau, thịt mất vệ sinh, không an toàn là tự tìm đến bệnh tật.

- Lựa chọn rau, thịt sạch, rõ nguồn gốc xuất xứ cho bữa ăn ngon, an toàn sức khỏe.

- Chủ động phát hiện hành vi vi phạm an toàn thực phẩm và báo cho cơ quan chức năng gần nhất.

- Để đảm bảo an toàn thực phẩm hãy ăn chín, uống sôi, rửa tay thường xuyên bằng xà phòng.
6. Chế độ báo cáo: Các trường nộp báo cáo bằng văn bản (theo mẫu) về phòng GD&ĐT ngày 05/5/2016 (MN – Đ/c Thu; TH – Đ/c Quốc Anh; THCS – Đ/c Cẩm)
B. Phòng Giáo dục và Đào tạo:

1. Chỉ đạo các nhà trường triển khai thực hiện tốt các nội dung trên và phối hợp với Trung tâm Y tế, phòng Y tế Quận tăng cường kiểm tra các trường MN, TH, THCS công tác ATTP, bếp ăn bán trú, xuất ăn của học sinh, căng tin các trường và công tác VSMT.
2. Đường dây nóng (Tiếp nhận xử lý thông tin về ATTP, dịch bệnh của Quận):
- Phòng Y tế (Tiếp nhận các thông tin về ATTP thuộc lĩnh vực y tế): Đ/c Khuất Thị Dung – 0984.519.609 hoặc Đ/c Đào Đình Quyết - 0165.688.1688 hoặc 043.8724033 (số máy lẻ: 8551)

- Phòng Kinh tế (Tiếp nhận thông tin về ATTP thuộc lĩnh vực nông nghiệp, công thương): Đ/c Đào Thị Việt Nga – 0941.080.266 hoặc 0438.724.298.
- Trung tâm Y tế (Tiếp nhận các thông tin về ngộ độc thực phẩm): Đ/c Phạm Như Dũng – 0903.254.470 hoặc 0438.778.308.

- Phòng GD&ĐT (Tiếp nhận các thông tin về ATTP, ngộ độc thực phẩm xảy ra tại các trường MN, TH, THCS trên địa bàn Quận): Đ/c Ngô Thị Hoa (MN) – 0912.537.648; Đ/c Nguyễn Thị Hằng (TH) – 0982.019.057; Đ/c Vũ Thị Thu Hà (THCS) – 0912.859.918 hoặc 0438.779.199.
	Nơi nhận:

- Đ/c Trưởng phòng: để b/c;
- Các trường MN, TH, THCS;
- Lưu: VP.
	KT. TRƯỞNG PHÒNG

          PHÓ TRƯỞNG PHÒNG

                    Ngô Thị Hoa
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