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HƯỚNG DẪN
Trọng tâm công tác tháng 5/2016 cấp học mầm non

I. CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN, PHỔ BIẾN GIÁO DỤC PHÁP LUẬT

Tuyên truyền về các hoạt động chào mừng kỷ niệm 127 năm ngày sinh Bác Hồ kết hợp đẩy mạnh cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, tiếp tục hưởng ứng cuộc thi "Tuổi trẻ học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" lần thứ III năm 2016 theo công văn số 1402/SGD&ĐT-HSSV;  Tuyên truyền sâu rộng về ý nghĩa lịch sử của 41 năm ngày Giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/4/2016); Tinh thần ngày Quốc tế Lao động 1/5; chào mùng 62 năm chiến thắng Điện Biên Phủ (7/5/1954 - 7/5/2016). Tiếp tục hưởng ứng các hoạt động tuyên truyền chào mừng ngày bầu cử HĐND các cấp (ngày 22/5/2016) theo đúng HD của UBND quận LB.
Triển khai tuyên truyền, vận động và phối hợp với Phường về thực hiện "Tháng hành động vì ATTP" năm 2016 theo Kế hoạch số 113/KH-UBND ngày 31/3/2016 của UBND quận LB về tổ chức thi đua "An toàn thực phẩm" trên địa bàn quận LB giai đoạn 2016-2020; kế hoạch số 117/KH-UBND ngày 08/4/2016 của UBND quận LB về triển khai "Tháng hành động vì ATTP" quận LB năm 2016; công văn số 576/UBND-YT ngày 19/4/2016 của UBND quận Long Biên về việc tăng cường công tác kiểm tra, xử lý vi phạm về ATTP trong tháng hành động vì ATTP năm 2016; công văn số 1747/SGD&ĐT-HSSV ngày 15/4/2016 của sở GD&ĐT Hà Nội về việc triển khai "Tháng hành động vì ATTP" thành phố Hà Nội năm 2016. 
Tiếp tục quán triệt CBGVNV chấp hành nghiêm túc các quy định về An toàn giao thông, đảm bảo công tác an ninh trật tự, phòng chống cháy nổ trong trường học theo Kế hoạch số 38/KH-PGD&ĐT-PS4 ngày 21/4/2016 về thực hiện Quy chế phối hợp giữa phòng Cảnh sát PC&CC và phòng GD&ĐT quận LB trong công tác PCCC, cứu nạn, cứu hộ năm 2016. 
Phối hợp với lực lượng công an trên địa bàn Phường, dân phòng nhằm tăng cường quản lý học sinh, thực hiện có hiệu quả cơ chế phối hợp với phụ huynh phòng ngừa, đấu tranh phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội, phòng chống bạo lực học đường, bảo vệ ANTT trong và ngoài nhà trường theo kế hoạch số 109/KH-UBND ngày 28/3/2016 của UBND quận LB về công tác phòng, chống tội phạm trên địa bàn quận LB năm 2016.
II. CÔNG TÁC CHUYÊN MÔN

A. VỚI CÁC NHÀ TRƯỜNG

1. Duy trì và phát triển số lượng:

Đảm bảo duy trì số học sinh hiện có và tỷ lệ chuyên cần các lứa tuổi, đặc biệt ở lớp 5 tuổi, nhằm đảm bảo thực hiện tốt công tác Phổ cập GDMN cho trẻ 5 tuổi. Phối hợp với trường Tiểu học trên địa bàn và UBND Phường để không xảy ra tình trạng dạy trước chương trình lớp 1 cho trẻ.

Tổ chức họp phụ huynh cuối năm học - Tuần IV: Thông báo kết quả đạt được trong năm học của từng lớp và nhà trường và gửi lại tất cả các vở học liệu của trẻ trong năm học 2015 – 2016.

Xây dựng kế hoạch tuyển sinh năm học mới 2016 – 2017 theo chỉ tiêu được giao và phân tuyến tuyển sinh của phòng GD&ĐT. Chú ý ưu tiên nhận tất cả trẻ mẫu giáo 5 -> 6 tuổi trên địa bàn để đảm bảo thực hiện chương trình phổ cập GDMN cho trẻ em 5 tuổi. Kết hợp với UBND các Phường kiểm tra công tác Phổ cập giáo dục MN cho trẻ 5 tuổi. (Tuần II)
2. Công tác nuôi dưỡng - Chăm sóc sức khoẻ - Phòng tránh tai nạn thương tích:


Tiếp tục đảm bảo an toàn cho trẻ về thể chất và tinh thần mọi lúc, mọi nơi trong trường, lớp MN. Tuyệt đối không cho trẻ đeo đồ trang sức đến trường, lớp. Tiếp tục thực hiện nghiêm túc quy chế chăm sóc, vệ sinh cá nhân cho trẻ; duy trì việc ký hợp đồng mua thực phẩm sạch, an toàn, rõ địa chỉ cung ứng;  tăng cường các biện pháp kiểm soát nguồn nước uống và nước sinh hoạt sử dụng hàng ngày. Duy trì công khai thực đơn và tiền ăn hàng ngày, tiếp tục đảm bảo quy trình giao nhận thực phẩm, tăng cường kiểm tra chất lượng thực phẩm và giao nhận thức ăn cho các lớp đúng quy định. Các trường rà soát thực đơn chuyển ăn thực đơn mùa hè hợp lý, khoa học.
Tiếp tục phòng chống dịch bệnh mùa hè, bệnh tay-chân-miệng và VSATTP, đặc biệt phòng chống bệnh do vi rút Zika theo công văn số 1583/SGD&ĐT-HSSV ngày 08/4/2016 về việc tăng cường phòng, chống bệnh do vi rút Zika và sốt xuất huyết trong trường học.

Giữ gìn vệ sinh trường lớp sáng-xanh-sạch-đẹp, môi trường sinh thái; chú ý ngăn ngừa các nguy cơ gây TNTT, phòng chống đuối nước, đảm bảo an toàn cho trẻ. Các trường rà soát tự đánh giá về công tác xây dựng trường học an toàn – Phòng chống tai nạn thương tích để đề nghị UBND Quận cấp giấy chứng nhận. (Theo Thông tư số 13/2010/TT-BGD&ĐT ngày 15/4/2010 của Bộ GD&ĐT).

Thực hiện nghiêm túc quy chế đón trả trẻ: Trẻ có sức khoẻ bình thường mới nhận vào lớp. Trong trường hợp cá biệt phụ huynh gửi thuốc (loại thông thường) cho con, đề nghị gửi nhân viên y tế của trường (GV tuyệt đối không được nhận thuốc tại lớp học) phải ký xác nhận gửi loại thuốc gì, liều lượng sử dụng...lưu lại vỏ thuốc, nhân viên Y tế phối hợp với giáo viên các lớp chăm sóc, theo dõi sức khoẻ và cho trẻ uống thuốc.

Bổ sung các tranh tuyên truyền về một số phác đồ cấp cứu, cách phòng chống các dịch bệnh,  sơ cấp cứu các tai nạn thường gặp ở trẻ: Đuối nước, ngã, điện giật, bỏng, hóc sặc…Đảm bảo có đủ nước sạch và xà phòng rửa tay cho trẻ, tiếp tục rèn kỹ năng rửa tay và giáo dục thói quen rửa tay cho trẻ thường xuyên.

3. Công tác giáo dục:

Xây dựng kế hoạch thực hiện chương trình giáo dục các độ tuổi cho trẻ, hoàn thành chương trình dạy đến hết ngày (thứ Sáu 20/5/2016) và kết thúc năm học là ngày (thứ Ba - 31/5/2016). Tuyệt đối không dạy trước chương trình các độ tuổi và chương trình lớp 1 cho trẻ mẫu giáo 5 tuổi dưới bất kỳ hình thức nào.

Hoàn thành đánh giá trẻ theo các độ tuổi về các lĩnh vực phát triển: Thể chất, nhận thức, ngôn ngữ, tình cảm và quan hệ xã hội, thẩm mỹ và thông báo kết quả tới 100% phụ huynh.

Các trường có điều kiện tiếp tục tổ chức các hoạt động ngoại khoá cho trẻ mẫu giáo: Vẽ, múa, đàn, võ Ushu, thể dục nhịp điệu, dân vũ, kể chuyện, LQ tiếng Anh; 
Các trường rèn kỹ năng trẻ về văn nghệ, TD nhịp điệu, dân vũ, kỹ năng một số bài tập phát triển Vận động, kiến thức LQTA để trẻ tham gia giao lưu tại "Liên hoan chúng cháu vui khỏe" năm học 2015 – 2016 tại trường MN Phúc Đồng.
4. Công tác quản lý:
Phối hợp với Trung tâm Dân số-KHHGĐ quận LB thực hiện kế hoạch số 14/KH-DS ngày 10/3/2016 về việc thực hiện Sàng lọc khiếm thính năm 2016 (Trường Phúc Đồng tháng 4/2016; MN Ánh Sao; MN Thượng Thanh tháng 5/2016).
Các đ/c Hiệu trưởng rà soát, nghiêm túc thực hiện về thời gian tập sự, chế độ chính sách đối với GV trúng tuyển viên chức theo Thông tư sô 05/2016/TT-BGD&ĐT ngày 21/3/2016 về việc Quy định thời gian tập sự theo chức danh nghề nghiệp giáo viên, giảng viên và công văn số 2244/VP-VX ngày 31/3/2016 của UBND thành phố Hà Nội về việc thực hiện Thông tư số 05/2016/TT-BGD&ĐT ngày 21/3/2016 quy định thời gian tập sự theo chức danh nghề nghiệp giáo viên, giảng viên. Có hiệu lực thi hành từ ngày 06/5/2016.
Các nhà trường kết hợp với BCH công đoàn nghiên cứu, nghiêm túc thực hiện chế độ, chính sách theo Thông tư số 08/2016/TT-BGD&ĐT ngày 28/3/2016 của Bộ GD&ĐT về việc Quy định chế độ giảm định mức giờ dạy cho giáo viên, giảng viên làm công tác công đoàn không chuyên trách trong các cơ sở giáo dục công lập thuộc hệ thống giáo dục quốc dân. Có hiệu lực thi hành từ ngày 13/5/2016.

Các trường nghiêm túc thực hiện chế độ báo cáo về công tác tuyên truyền biển, đảo năm 2016 (theo mẫu) về phòng GD&ĐT theo công văn số 35/PGD&ĐT-TG ngày 17/3/2016 của phòng GD&ĐT về việc báo cáo công tác tuyên truyền biển đảo định kỳ hàng quý năm 2016.

Triển khai tổ chức các hoạt động tuyên truyền về phòng, chống HIV/AIDS, giảm kỳ thị phân biệt đối xử với người nhiễm HIV, vận động, ủng hộ quỹ theo Kế hoạch số 146/KH-BCĐ ngày 23/3/2016 về việc vận động tài chính, hỗ trợ, phòng chống dịch bệnh nguy hiểm HIV/AIDS năm 2016.
Hoàn thành báo cáo về phong trào xây dựng “Trường học thân thiện - Học sinh tích cực” và báo cáo Tổng kết năm học 2015 - 2016; hồ sơ thi đua của tập thể, cá nhân năm học 2015 - 2016; Hồ sơ phổ cập GDMN cho trẻ em 5 tuổi; Hồ sơ công nhận “Trường học an toàn, phòng chống tai nạn thương tích” – (Nộp cho đ/c Thu) ngày 27/4/2016. 
Hoàn thành báo cáo đánh giá chuẩn Hiệu trưởng, chuẩn Phó hiệu trưởng, chuẩn nghề nghiệp GVMN - (Nộp Tổng hợp kết quả cho đ/c Thu) ngày 19/5/2016.
Các trường tổ chức cho CBGVNV nghỉ Lễ 30/4 và 1/5 và nghiêm túc thực hiện phân công lịch trực và chế độ đúng theo quy định tại công văn số 1716/SGD&ĐT-VP ngày 15/4/2016 của sở GD&ĐT Hà Nội về việc tổ chức trực và báo cáo tình hình trong dịp nghĩ Lễ Giỗ tổ Hùng Vương - 30/4 - 1/5/2016. 
Đề nghị các đ/c HT rà soát các văn bản và nghiêm túc thực hiện danh mục hết hiệu lực một phần hoặc toàn bộ theo công văn số 2886/VP-VX ngày 15/4/2016 của UBND thành phố Hà Nội và Quyết định số 1020/QĐ-BGD&ĐT ngày 31/3/2016 về việc công bố Danh mục văn bản quy phạm pháp luật hết hiệu lực toàn bộ hoặc một phần thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ GD&ĐT năm 2015.
Tổ chức họp phụ huynh lần 3/năm 2016 và kết hợp với phụ huynh chào mừng ngày Quốc tế Thiếu nhi 1/6: Tổ chức liên hoan kết hợp tổng kết năm học; tặng quà cho các cháu có hoàn cảnh khó khăn, khuyết tật, thông báo kết quả và tặng lại vở học liệu các loại của học sinh cho phụ huynh.
Xây dựng Kế hoạch và hướng dẫn tuyển sinh năm học 2016 – 2017.
B. VỚI  PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
          Tiếp tục kiểm tra các trường, lớp về quy chế chuyên môn. Tham mưu phối hợp với các Phường và các phòng ban thuộc Quận kiểm tra liên ngành về hoạt động của các trường, lớp Tư thục.
Đón Đoàn đánh giá ngoài kiểm định chất lượng GDMN trường mầm non Bồ Đề. (Ngày 26/5/2016)
         
Phối hợp với trường MN Đô Thị Việt Hưng CB mọi điều kiện để đón Đoàn UBND quận LB thẩm định trường chất lượng cao. (Dự kiến tuần 2)
Hoàn thành chấm SKKN cấp Quận (ngày 25/4/2016)
Thẩm định cấp phép hoạt động nhóm lớp Búp Sen Hồng (Phường thạch Bàn), nhóm lớp MiMi và Tony (Phường Ngọc Thụy); cấp phép thành lập nhóm lớp (Những người bạn nhỏ) phường Sài Đồng; phường Ngọc Thụy. (Tuần 3, 4)
Đón Đoàn sở GD&ĐT thẩm định trường chất lượng cao: Mầm non Đô thị Việt Hưng – (Dự kiến tuần 3, 4)
Giám sát các trường tổ chức tổng kết năm học và tổ chức Tết Thiếu nhi 1/6; nộp báo cáo Tổng kết năm học 2015 – 2016 về sở GD&ĐT (Tuần II).
Hướng dẫn các Phường kiểm tra công tác Phổ cập GDMN cho trẻ 5 tuổi năm 2016 theo công văn số 2884/VP-VX ngày 15/4/2016 về việc thực hiện Thông tư số 07 ngày 22/3/2016 quy định về điều kiện bảo đảm và nội dung, quy trình, thủ tục kiểm tra công nhận đạt chuẩn phố cập giáo dục, xóa mù chữ và Thông tư số 07/2016-BGD&ĐT ngày 22/3/2016 Quy định về điều kiện bảo đảm và nội dung, quy trình, thủ tục kiểm tra công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục, xóa mù chữ.
Tiếp tục kiểm tra Danh hiệu thi đua của các nhà trường: Trường Tiên tiến; Tiên tiến Xuất sắc. 
Tiếp tục tư vấn tách trường MN Bắc Biên, MN Gia Thượng, MN Thạch Cầu, MN Xuân Khôi.
Xây dựng và triển khai kế hoạch hoạt động hè năm 2016 và hướng dẫn triển khai kế hoạch tuyển sinh năm học 2016-2017 (Theo kế hoạch đã được UBND Quận phê duyệt)
	Nơi nhận:
- Đ/c Trưởng phòng: để b/c;
- Tổ MN: để chỉ đạo;
- Các trường, lớp MN: để thực hiện;
- Lưu: VP.
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