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HƯỚNG DẪN 

 Công tác trọng tâm - Cấp học mầm non - Tháng 12/2015

I/ CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN, PHỔ BIẾN GIÁO DỤC PHÁP LUẬT

- Tổ chức các hoạt động thiết thực kỷ niệm Ngày toàn quốc kháng chiến (19/12/1946); 43 năm chiến thắng Điện Biên Phủ trên không (29/12/1972), 71 năm Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2015). Tuyên truyền bằng pano, khẩu hiệu; phối hợp với Hội Cựu chiến binh Phường tổ chức nói chuyện với nhân chứng lịch sử hoặc Trung tâm truyền thống lịch sử để tham quan, nghe nói chuyện....

- Tuyên truyền phổ biến Luật và hưởng ứng Tháng hành động quốc gia về dân số – Hưởng ứng ngày Dân số Việt Nam 26/12/2015 với chủ đề “Duy trì mức sinh thấp hợp lý - Vì sự phát triển nhanh và bền vững của  đất nước”; Tuyên truyền sâu rộng trong CBGVNV về ý nghĩa của công tác Dân số đối với sự phát triển kinh tế xã hội của Thủ đô và đất nước.

- Triển khai tháng hành động Quốc gia phòng, chống HIV/AIDS năm 2015 hưởng ứng Ngày Quốc tế phòng chống bệnh AIDS - 1988 (thực hiện theo công văn số 10373/SGD&ĐT-HSSV ngày 06/11/2015 của Sở GD&ĐT Hà Nội). Tiếp tục tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật, tuyên truyền luật phòng chống mua bán người, phòng chống bạo lực học đường. Quản lý chặt chẽ và cung cấp kỹ năng để trẻ có thể phòng tránh các hình thức bắt cóc, dụ dỗ, lừa gạt của kẻ xấu.

- Kết hợp triển khai và tuyên truyền công văn số 5232/SYT-NVY ngày 06/11/2015 của Sở Y tế Hà Nội về việc triển khai tổ chức chiến dịch "Ngày vi chất dinh dưỡng" đợt II năm 2015 và công văn số 345/VP-VX ngày 18/11/2015 của Văn phòng HĐND và UBND quận Long Biên về việc triển khai tổ chức chiến dịch "Ngày vi chất dinh dưỡng" đợt II năm 2015.
II/ CÔNG TÁC CHUYÊN MÔN
A- CÔNG TÁC CỦA CÁC NHÀ TRƯỜNG

1- Phát triển số lượng

- Các trường có trẻ khuyết tật học hòa nhập hoàn thành việc đánh giá sự tiến bộ của trẻ giai đoạn I, lập kế hoạch giáo dục cá nhân giai đoạn II cho từng trẻ, xây dựng HĐ giáo dục cá nhân cho trẻ học hòa nhập.
- Triển khai các biện pháp phấn đấu duy trì tỷ lệ chuyên cần các độ tuổi theo quy định khi thời tiết chuyển sang đông, đặc biệt là trẻ khối mẫu giáo 5 tuổi.
- Chuẩn bị các điều kiện chuẩn bị đón Đoàn kiểm tra Phổ cập GDMN cho trẻ 5 tuổi năm 2015 của Thành phố.
2- Công tác chăm sóc sức khoẻ, nuôi dưỡng, phòng chống TNTT
- Các trường, lớp mầm non nghiêm túc thực hiện công văn số 7977/VP-VX ngày 17/11/2015 về việc đảm bảo an toàn cho học sinh. Thực hiện khơi thông cống rãnh, quát quang bụi rậm, nhất là chú trọng cây cao đề phòng ong làm tổ, nhằm đảm bảo an toàn cho trẻ khi hoạt động ngoài trời.
- Thực hiện cân sức khoẻ lần II cho trẻ; tăng cường biện pháp với trẻ suy dinh dưỡng, thấp còi, nhẹ cân và béo phì. Nhân viên y tế các trường, lớp chủ động liên hệ với Trạm y tế Phường, để thực hiện tốt ngày Vi chất dinh dưỡng theo công văn số 5232/SYT-NVY ngày 06/11/2015 của Sở Y tế Hà Nội và công văn số 345/VP-VX ngày 18/11/2015 của Văn phòng HĐND và UBND quận Long Biên. 
- Duy trì các biện pháp về phòng chống dịch bệnh sởi, sốt xuất huyết và bệnh đường hô hấp cho trẻ trong mùa đông, đặc biệt cần chú trọng làm vệ sinh môi trường lớp học hàng ngày, hàng tuần với dịch Tay - Chân - Miệng. Duy trì nền nếp rửa tay bằng xà phòng cho trẻ. Kiểm tra đồ dùng đồ chơi, các thiết bị nhằm đảm bảo an toàn, phòng chống tai nạn thương tích, đặc biệt chú ý an toàn cho trẻ trong vui chơi.
- Đề nghị BGH các trường, lớp kiểm tra thực đơn ăn của trẻ để thay đổi thực đơn mùa đông cho phù hợp thực phẩm, các loại rau và món ăn của trẻ (Tăng cường cho trẻ ăn tôm, cá, cua, ngao). Nghiêm túc thực hiện quy trình giao nhận thực phẩm, hóa đơn nhập hàng, cập nhật nội dung sổ sách công tác nuôi dưỡng đầy đủ và đúng theo quy định. Duy trì việc công khai thực đơn và tiền ăn của trẻ, thực hiện giao tiếp, tham khảo ý kiến phụ huynh về thực đơn và các món ăn của trẻ.
- Các trường, lớp chỉ đạo nhân viên nuôi dưỡng chuẩn bị kiến thức và tham khảo kỹ thuật chế biến món ăn cho trẻ để chuẩn bị dự thi nhân viên nuôi dưỡng giỏi cấp Quận. (Tháng 12/2015 và tháng 01/2016)
3- Công tác giáo dục


-  Cử CBGV tham gia đầy đủ các buổi  hội thảo, tập huấn chuyên môn do Sở, Phòng GD và trường BDCBGD tổ chức.


- Các trường, lớp tiếp tục tổ chức kiến tập các hoạt động, tiết học sáng tạo, đổi mới trong hội thi GVNV giỏi cấp cơ sở tới 100% GV tại trường, kết hợp mời GV các nhóm, lớp tư thục trên địa bàn Phường tham dự.
- Tiếp tục tổ chức kiến tập chuyên đề, lồng ghép kỹ năng tự phục vụ của trẻ ở các độ tuổi mẫu giáo: Tạo hình, GD âm nhạc, LQ chữ cái (Thực hiện Mô hình trường học điện tử), hoạt động góc tại Mầm non Đô thị Sài Đồng. (Dự kiến tuần 1/tháng 12, có lịch riêng)

- Các trường, lớp hướng dẫn Giáo viên, nhân viên ôn luyện các kiến thức, kỹ năng, nghiệp vụ sư phạm để chuẩn bị thi lý thuyết vào ngày Khai mạc Hội thi GVNV giỏi cấp Quận (Dự kiến tuần 2/tháng 12).
- Tiếp tục phát động phong trào làm đồ dùng dạy học tự làm, xây dựng giáo án, bài giảng điện tử để chọn lọc sản phẩm chuẩn bị dự thi các cấp (Có lịch tổ chức riêng)


4- Công tác quản lý:



- BGH các trường, lớp quan tâm và tạo mọi điều kiện tốt nhất cho GVNV tham gia dự thi GVNV giỏi chuyên đề cấp Quận năm học 2015 - 2016.
- Đề nghị các trường tổ chức kiểm tra thường xuyên việc khai thác và bảo quản CSVC, đồ dùng, đồ chơi theo quy định. Đặc biệt quan tâm đến việc khai thác triệt để, sử dụng các phần mềm quản lý tài sản, tài chính, công khai các nguồn thu tài chính trong tháng, quản lý nuôi dưỡng, quản lý nhân sự, quản lý sức khỏe trẻ...
- Kiểm kê tài sản năm 2015: cần thống kê rõ số lượng, thực trạng tài sản, có sổ theo dõi việc kiểm kê, sửa chữa tài sản hỏng hóc (với tài sản hỏng cần ghi rõ yêu cầu sửa chữa hay thanh lý)
- Các trường có tên trong danh sách Kiểm định chất lượng GD đợt 1 năm học 2015 - 2016 xây dựng báo cáo tự đánh giá và CB minh chứng đầy đủ trong 05 năm theo Thông tư 25/2014/TT-BGD&ĐT để CB đón Đoàn đánh giá ngoài của Thành phố Hà Nội vào tháng 01 hoặc 02 năm 2016.
- Yêu cầu BGH các trường, lớp tiếp tục thực hiện việc phân công rõ người, rõ việc, xây dựng lịch làm việc hàng tuần và thực hiện kiểm tra, đánh giá kết quả thực thi công việc hàng tuần của từng người trong BGH. 
- Tổ chức đánh giá Tổ trưởng chuyên môn và GVCN hiệu quả, thiết thực tránh hình thức. Báo cáo kết quả đánh giá Tổ trưởng chuyên môn và GVCN về Phòng GD&ĐT (theo mẫu của UBND Quận) – Thời gian nộp (tuần 4/tháng 12 - Đ/c Thu)
- Nộp số liệu báo cáo thống kê học kỳ I – Ngày 24/12/2015. (Đ/c Trang) 
- Phối hợp tổ chức và tham gia Hội thi Cô giáo tài năng duyên dáng lần thứ III năm học 2015 – 2016 cấp Cụm trường (theo hướng dẫn số 83/HDLT-PGD&ĐT-CĐGD ngày 20  tháng  10  năm 2015)

B- CÔNG TÁC CỦA  PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO


- Tiếp tục Phối hợp với Y tế kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện ngày Vi chất dinh dưỡng theo phân công.
- Kiểm tra đột xuất về thực hiện quy chế chuyên môn các trường, lớp.

- Tổ chức triển khai chuyên đề Tạo hình, GD Âm nhạc, LQ chữ cái, hoạt động góc lồng ghép kỹ năng tự phục vụ cho trẻ và thực hiện kế hoạch mô hình trường học điện tử tại trường MN Đô thị sài Đồng, dự kiến tuần 1/tháng 12.
- Tổ chức Khai mạc Hội thi GVNV giỏi chuyên đề cấp Quận năm học 2015 – 2016 tại MN Hoa Thủy Tiên, dự kiến tuần 2/tháng 12.
- Phối hợp với Công đoàn ngành tổ chức Tổng kết 10 năm thực hiện cuộc vận động “Nhà trường văn hoá, nhà giáo mẫu mực, học sinh thanh lịch”.
- Tiếp tục kiểm tra chuyên ngành: MN Hoa Mai và Ước Mơ Xanh - Tuần I/tháng 12.
- Tiếp tục chỉ đạo trường MN ĐT Sài Đồng bồi dưỡng phương pháp giáo dục tiên tiến theo sự chỉ đạo của sở GD&ĐT Hà Nội để thực hiện làm điểm cấp Thành phố.
- Hoàn thành báo cáo công tác phổ cập GDMN lần I.

- Hướng dẫn các trường làm báo cáo Tự đánh giá theo Thông tư 25/2014/TT-BGD&ĐT ngày 24/11/2014.

- Xây dựng văn bản hướng dẫn Hội thi Giáo viên – Nhân viên nuôi dưỡng giỏi chuyên đề năm học 2015 - 2016.

- Tiếp tục phối hợp với các Phường kiểm tra thẩm định ra Quyết định thành lập, đổi chủ nhóm lớp, cấp phép Hoạt động một số nhóm lớp MN tư thục./.

	Nơi nhận:
- Đ/c Trưởng phòng   - Để báo cáo

- Tổ Giáo vụ MN       - Để chỉ đạo
- Các trường, lớp MN - Để thực hiện

- Lưu VP./.
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