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HƯỚNG DẪN 

Công tác trọng tâm Cấp học Mầm non - Tháng 01/2016

I/ CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN, PHỔ BIẾN GIÁO DỤC PHÁP LUẬT

- Tuyên truyền về các hoạt động chuẩn bị  chào mừng 85 năm ngày thành lập Đảng (03/02/1930- 03/02/2015) và chào đón xuân Ất Mùi: Làm băng rôn, khẩu hiệu, treo cờ Tổ quốc và tham gia các hoạt động văn hoá văn nghệ do Quận, Phường và Ngành tổ chức. 
- Tăng cường các hình thức và biện pháp phổ biến tuyên truyền và giáo dục pháp luật: Tuyên truyền, vận động CBGVNV, con em trong gia đình không tham gia các hoạt động làm mất an ninh trật tự, chấp hành tốt luật ATGT, không tham gia tổ chức đua xe, cổ vũ đua xe trái phép, tích cực tham gia phòng chống tội phạm ma tuý và các tệ nạn xã hội. Nhắc nhở các bậc phụ huynh và trẻ mẫu giáo đội mũ bảo hiểm khi tham gia giao thông.
- Tuyên truyền, phổ biển và yêu cầu CBGVNV ký cam kết theo Nghị định 406/NĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về cấm tàng trữ, buôn bán sử dụng chất gây nổ, pháo nổ. Tăng cường phòng chống cháy nổ trong trường học. Chú ý công tác an ninh trật tự trong trường học trước và sau Tết dương lịch.
- Phối hợp với Công đoàn phát động thi đua năm 2016 và tiếp tục triển khai thực hiện sâu rộng các cuộc vận động của ngành đặc biệt là “ Xây dựng trường học thân thiện- Học sinh tích cực”; xây dựng mối giao tiếp ứng xử văn hoá giữa CBGV với học sinh, với phụ huynh 

- Tổ chức ký cam kết thực hiện chính sách Dân số - Kế hoạch hoá gia đình: Không đẻ dày, không sinh con thứ 3, không lựa chọn giới tính thai nhi dưới mọi hình thức... trong CBGVNV nhà trường; đưa và chỉ tiêu thi đua để từng cá nhân, tập thể phấn đấu thực hiện.
II/ CÔNG TÁC CHUYÊN MÔN

A- VỚI CÁC NHÀ TRƯỜNG

1- Duy trì và phát triển số lượng:

- Có các biện pháp động viên trẻ đi học đều; Quan tâm đặc biệt tới trẻ mẫu giáo 5 tuổi, phấn đấu đạt tỷ lệ chuyên cần cao để đạt mục tiêu phổ cập GDMN (Từ 95% trở lên và duy trì tỷ lệ này trong các tháng cho tới khi kết thúc năm học).
- Các trường tiếp tục phối hợp với địa phương hoàn thiện hồ sơ Phổ cập GDMN cho trẻ năm 2015.
2- Công tác nuôi dưỡng - Chăm sóc sức khoẻ - Phòng tránh tai nạn thương tích:


- Đảm bảo môi trường Sáng – Xanh - Sạch - Đẹp; đảm bảo phòng chống dịch bệnh trong mùa Đông – Xuân nhằm tạo thói quen thực hành các hành vi vệ sinh có lợi cho sức khoẻ, góp phần xây dựng cộng đồng văn minh, an toàn.

- Tiếp tục kiểm tra rà soát thực đơn đang thực hiện, chú ý đảm bảo cân đối  tỷ lệ các chất và định lượng calo từng ngày và giữa các bữa trong ngày; cân đối giữa độ tuổi Nhà trẻ và Mẫu giáo. Lưu ý quy trình tổ chức giờ ăn cho trẻ trong các lớp, cho trẻ rửa tay và lau mặt bằng nước ấm, khăn ấm, yêu cầu thức ăn, nước uống phải nóng ấm trong những ngày mùa đông giá rét.

- Đảm bảo dây truyền bếp ăn  hợp lý theo quy trình một chiều; Đảm bảo đủ điều kiện vệ sinh ATTP. Xây dựng thực đơn theo mùa phù hợp, khoa học.
- Kiếm tra các điều kiện phòng chống TNTT và phòng chống rét cho trẻ: Cửa sổ không bị gió lùa, sàn nhà trải thảm, có đủ chăn, đệm, gối cho trẻ trong giờ ngủ...Hạn chế cho trẻ Hoạt động ngoài trời khi trời rét buốt, chuyển hoạt động khác phù hợp cho trẻ.
- Tổ chức kiến tập về công tác quản lý nuôi dưỡng và quy trình tổ chức giờ ăn tại MN Thạch Bàn.

- Các trường tạo mọi điều kiện tốt nhất cho nhân viên nuôi dưỡng tham gia thi nhân viên nuôi dưỡng giỏi cấp Quận năm học 2015 – 2016. (Lý thuyết và thực hành)
3- Công tác giáo dục:

- Các trường chỉ đạo GV tiếp tục tạo môi trường học tập theo chủ điểm phù hợp từng độ tuổi. Chú ý duy trì tạo nhiều góc mở cho trẻ hoạt động, chú trọng lồng ghép kỹ năng tự phục vụ phù hợp độ tuổi.
- Các trường tổ chức văn nghệ kết hợp với “Liên hoan chúng cháu vui khỏe” cho trẻ Mẫu giáo; chú ý tổ chức các trò chơi đảm bảo tính an toàn, vừa sức cho trẻ.
- Các trường tạo mọi điều kiện tốt nhất cho giáo viên tham gia Hội thi giáo viên dạy giỏi chuyên đề cấp Quận năm học 2015 – 2016. (Lý thuyết và thực hành)
-  Cử CBGV tham gia đầy đủ các buổi  hội thảo, tập huấn chuyên môn do Sở, Phòng GD và trường BDCBGD tổ chức.


4- Công tác quản lý:

- Rà soát các điều kiện nhằm đảm bảo an ninh, an toàn của nhà trường cũng như việc quản lý, khai thác sử dụng hiệu quả CSVC và trang thiết bị, các phòng chức năng hợp lý. 

- Hoàn thành báo cáo, danh sách, hồ sơ dự thi GV dạy giỏi chuyên đề và Nhân viên nuôi dưỡng giỏi cấp Trường, gửi danh sách đăng ký dự thi cấp Quận.
- Nộp báo cáo Sơ kết Học kỳ I - Ngày 31/12/2015 -  đ/c Thu nhận.
- Phối hợp Công Đoàn Ngành tham gia Hội thi "Cô giáo tài năng duyên dáng lần thứ 3" cấp Cụm.
B- CÔNG TÁC CỦA  PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

- Tổ chức khai mạc và chấm thi thực hành Giáo viên giỏi chuyên đề, nhân viên nuôi dưỡng giỏi cấp Quận – (Khai mạc ngày 30/12/2015 tại trường  MN Hoa Thủy Tiên). (Ngay sau phần Khai mạc Hội thi là phần thi Lý thuyết cho Giáo viên và Nhân viên nuôi dưỡng, các trường tham gia thi thực hành theo lịch tổ chức riêng).
- Báo cáo và tổ chức Sơ kết Học kỳ I – Nộp trước ngày 28/12/2015
- Xây dựng tiêu chí đánh giá vị trí việc làm chức danh đang đảm nhiệm của CBQL, GV, NV.
- Kiểm tra các trường MN thực hiện đánh giá trẻ 5 tuổi theo Bộ chuẩn phát triển trẻ 5 tuổi và thực hiện đánh gía trẻ các độ tuổi mẫu giáo 3-4 tuổi; 4-5 tuổi theo chỉ số, nhà trẻ duy trì đánh giá theo HD của sở GD&ĐT.
- Kiểm tra đột xuất quy chế chuyên môn và kiểm tra toàn diện các trường, lớp mầm non. 
- Kiểm tra các trường trong kế hoạch triển khai kế hoạch trường học điện tử (ĐT Sài Đồng, ĐT Việt Hưng)

- Chỉ đạo các trường MN Ngọc Thụy, Đô thị Việt Hưng, Hoa Thủy Tiên tổ chức đón bằng công nhận trường Mầm non đạt Chuẩn Quốc gia kết hợp sơ kết học kỳ I.
- Phối hợp Công Đoàn Ngành tổ chức thi "Cô giáo tài năng duyên dáng lần thứ 3" cấp Cụm và cấp Quận.

- Tiếp tục phối hợp với UBND các Phường trong Quận cấp phép thành lập và cấp phép hoạt động cho nhóm, lớp Mầm non tư thục.
	Nơi nhận:

- Sở GD&ĐT; 

- Đ/c Trưởng phòng;   để báo cáo

- Tổ Giáo vụ MN: để chỉ đạo;
- Các trường MN: để thực hiện;
- Lưu: VP.
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