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KẾ HOẠCH

Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động 
“Nhà giáo Hà Nội giúp đỡ học sinh có khó khăn” 
Thực hiện nhiệm vụ năm học 2015-2016, Kế hoạch số 1694/KHLT-SGD&ĐT-CĐN ngày 14/4/2016 giữa Ban Giám đốc sở GD&ĐT Hà Nội- Công đoàn GD Hà Nội về đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Nhà giáo Hà Nội tích cực tham gia hoạt động giúp đỡ học sinh có khó khăn”, Phòng Giáo dục & Đào tạo và Công đoàn Giáo dục Quận xây dựng Kế hoạch tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Nhà giáo Hà Nội giúp đỡ học sinh có khó khăn” năm học 2015-2016 và các năm học tiếp theo như sau:


I. Mục đích, yêu cầu

- Vận động các nhà giáo quan tâm, tham gia giúp đỡ, phụ đạo học sinh có khó khăn, đặc biệt chú trọng đến đối tượng học sinh khối 9 có khó khăn về học lực, về đời sống nhằm nâng cao kết quả học tập, rèn luyện của từng học sinh, giảm thiểu tình trạng học sinh bỏ học, học sinh ngồi nhầm lớp, góp phần nâng cao kết quả của kỳ thi vào lớp 10, tạo chuyển biến tích cực và rõ nét chất lượng giáo dục của đơn vị, của ngành Giáo dục và Đào tạo Quận và Thủ đô.

- Tạo thành một hoạt động thường niên có sự tham gia của đông đảo CBGV,NV, thể hiện nét đẹp nhân ái và trách nhiệm vì học sinh thân yêu của đội ngũ nhà giáo Thủ đô, nhằm đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản, toàn diện GD&ĐT và hội nhập Quốc tế.
- Các đơn vị chủ động xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện, khuyến khích sự huy động các nguồn lực của nhà trường và xã hội tham gia, hỗ trợ, động viên, khích lệ hoạt động giúp đỡ học sinh có khó khăn của đơn vị. Đặc biệt xây dựng kế hoạch và tổ chức giúp đỡ học sinh khối 9 khó khăn về học lực trong kỳ thi vào lớp 10 năm học 2016- 2017. 

II. Nội dung
-  Huy động Cán bộ quản lý, giáo viên và các thành phần xã hội tham gia tổ chức phụ đạo, giúp đỡ học sinh có khó khăn trong đơn vị. Sự giúp đỡ bao gồm cả về kiến thức văn hóa, điều kiện vật chất và tinh thần.
- Để chuẩn bị cho kỳ thi vào lớp 10 năm học 2016- 2017, các đơn vị nhà trường căn cứ vào nội dung chương trình, đặc điểm thực tế về đội ngũ cán bộ, giáo viên và học sinh khối 9 của đơn vị để xây dựng kế hoạch, tổ chức khảo sát kết quả học tập làm căn cứ phân loại học sinh có nhu cầu được giúp đỡ, đồng thời tuyên truyền, vận động cán bộ, giáo viên đăng ký tham gia giúp đỡ học sinh khối 9 có khó khăn, bồi dưỡng, giúp đỡ để các em đạt kết quả cao trong kỳ thi vào lớp 10 năm học 2016- 2017.
 III. Tổ chức thực hiện
1. Đối với các phòng GD&ĐT và Công đoàn giáo dục quận, huyện, thị xã

- Xây dựng kế hoạch chỉ đạo các trường triển khai kế hoạch thực hiện cuộc vận động “Nhà giáo Hà Nội giúp đỡ học sinh có khó khăn”.

- Kiểm tra, đôn đốc việc triển khai kế hoạch thực hiện cuộc vận động “Nhà giáo Hà Nội giúp đỡ học sinh có khó khăn”.

- Định kỳ có tổ chức đánh giá, sơ kết, tổng kết, khen thưởng các tập thể cá nhân thực hiện tốt cuộc vận động.
2. Đối với các đơn vị nhà trường
- Tổ chức, chỉ đạo các tổ chuyên môn phân công cán bộ, giáo viên thực hiện kế hoạch giúp đỡ học sinh có khó khăn đảm bảo đúng tinh thần mỗi nhà giáo giúp đỡ một vài học sinh yếu kém để các em có thể đạt kết quả tốt với tiêu chí “Không bỏ quên một học sinh nào”. 
- Công đoàn phối hợp với chuyên môn các đơn vị tuyên truyền, vận động đội ngũ nhà giáo đăng ký, thực hiện phân công giúp đỡ học sinh có khó khăn, đặc biệt là học sinh khối 9 trong kỳ thi vào lớp 10 năm học 2016- 2017.
 
Nhận được Kế hoạch này, đề nghị các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện có hiệu quả./. 
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