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      KẾ HOẠCH
Tổ chức cuộc thi phát hiện và viết về gương điển hình tiên tiến người tốt, việc tốt trong phong trào thi đua yêu nước ngành Giáo dục và Đào tạo 
quận Long Biên năm 2016


Thực hiện Kế hoạch số 3737/KH-SGD&ĐT  ngày 02/2/2015 của Sở Giáo dục và Đào tạo về Tổ chức cuộc thi phát hiện và viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt trong phong trào thi đua “ Dạy tốt, học tốt” ngành GD&ĐT Hà Nội; Căn cứ kế hoạch số 04/KH-HĐTĐKT ngày 03/3/2016 của Hội đồng Thi đua khen thưởng quận Long Biên về Tổ chức cuộc thi phát hiện và viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt trong phong trào thi đua yêu nước quận Long Biên năm 2016;
Phòng Giáo dục và Đào tạo quận Long Biên phát động cuộc thi “Phát hiện và viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt trong phong trào thi đua yêu nước ngành Giáo dục và Đào tạo quận Long Biên năm 2016 như sau:  

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước góp phần tích cực thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của Quận, lập thành tích thiết thực chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, Đại hội đảng bộ Thành phố Hà Nội lần thứ XVI, Đại hội  đảng bộ quận Long Biên lần thứ III và các ngày lễ lớn của đất nước trong năm 2015.

- Huy động tất cả cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh của quận tuyên truyền, phát hiện, giới thiệu và tôn vinh các gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt trong phong  trào thi đua Dạy tốt, học tốt và các lĩnh vực hoạt động công tác và đời sống xã hội trên địa bàn Quận. 

- Biểu dương khen thưởng kịp thời tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt tiêu biểu; khen thưởng các tập thể có nhiều điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt, có nhiều người tham gia, các cá nhân có bài viết tốt, có tính phát hiện mới.

- Cuộc thi được tổ chức thiết thực, hiệu quả, có ý nghĩa tuyên truyền, nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành và toàn thể cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh về công tác phát hiện, bồi dưỡng, nhân điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua yêu nước của Quận

II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC THI:

1. Tên cuộc thi: Phát hiện và viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt trong phong trào thi đua yêu nước quận Long Biên năm 2016. 

2. Đối tượng dự thi:
Tất cả cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh đang cư trú, học tập, công tác trên địa bàn quận Long Biên. 

3. Nội dung, hình thức thi
3.1 Đối với thi phát hiện:
- Phản ánh nhanh, đúng và giới thiệu kịp thời các gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt trong các lĩnh vực hoạt động công tác và đời sống xã hội trên địa bàn Quận.

- Việc phát hiện, giới thiệu phải thông tin đầy đủ tên, địa chỉ, việc làm điển hình của tập thể, cá nhân được giới thiệu và thông tin cá nhân của người giới thiệu.

3.2 Đối với thi viết:
- Bài viết hoặc tác phẩm thuộc thể loại báo chí, phát thanh, truyền hình về các điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt trong các lĩnh vực Dạy tốt, học tốt, nhân đạo từ thiện và các hoạt động công tác và đời sống xã hội trên địa bàn Quận.

- Đối với thể loại báo chí (như bài báo, ký sự,…) được viết tay hoặc đánh máy vi tính trên khổ giấy A4, cỡ chữ 14, kiểu chữ Time New Roman không quá 1.200 từ;

3.3 Đối với các thể loại khác:
- Đối với tác phẩm là ảnh dự thi: Có thể là ảnh màu hoặc ảnh đen trắng  kích thước ảnh tối thiểu 12cm x 18cm bản in (hoặc 1.000kb/ảnh đối với bản mềm);

- Đối với phóng sự truyền hình hoặc phát thanh: được phát sóng thời lượng không quá 5 phút.

3.4. Hình thức tiếp nhận:
          - Đối với thi phát hiện: Gửi qua thư điện tử hoặc gửi thư tham dự về Phòng Giáo dục và Đào tạo qua Email nguyenvansan@longbien.edu.vn. BTC Ngành tổng hợp gửi về Ban Tổ chức cuộc thi cấp Quận (qua phòng Nội vụ quận Long Biên).
 
 - Đối với thi viết: Bài viết, tác phẩm dự thi ghi rõ những thông tin liên quan đến người dự thi, đơn vị công tác. Học sinh dự thi ghi rõ Họ và tên, lớp, trường. Các bài dự thi gửi về Phòng Giáo dục và Đào tạo Quận qua đ/c Nguyễn Văn Sẵn- Thường trực thi đua Ngành. Ban Giám khảo Hội thi cấp Ngành tổ chức đánh giá lựa chọn những bài tiêu biểu gửi về Ban Tổ chức cuộc thi cấp Quận.
4. Thời gian tổ chức cuộc thi: Tiến hành theo 2 đợt:

- Đợt 1. Từ tháng 25/1/2016 đến 31/7/2016: Ban Tổ chức cuộc thi tiếp nhận các thông tin giới thiệu, các bài viết, tác phẩm dự thi từ các nhà trường, cá nhân theo kế hoạch. Tổng hợp kết quả báo cáo về Ban Tổ chức cuộc thi của Quận, sơ kết đợt 1 tuyên dương khen thưởng các tập thể, cá nhân có bài dự thi tiêu biểu tại Hội nghị Tổng kết phong trào thi đua Người tốt, việc tốt của Quận năm 2016.
- Đợt 2. Từ ngày 01/8/2016 đến ngày 30/11/2016: Ban Tổ chức cuộc thi tiếp nhận các thông tin giới thiệu, các bài viết, tác phẩm dự thi từ các nhà trường, cá nhân theo kế hoạch. Tổng hợp kết quả báo cáo về Ban Tổ chức cuộc thi của Quận, sơ kết đợt 2 tuyên dương khen thưởng các tập thể, cá nhân có bài dự thi tiêu biểu tại Hội nghị Tổng kết phong trào thi đua yêu nước của Quận năm 2016.
5. Số lượng, thời gian nộp bài dự thi:
- Các đơn vị phát động đến 100% cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh tham gia cuộc thi.
- Mỗi trường học gửi ít nhất 01 bài dự thi/tháng về phòng GD&ĐT Quận. Bài dự thi được gửi về phòng GD&ĐT Quận chậm nhất ngày 20 hàng tháng ( có công văn của trường gửi kèm các bài dự thi).
-  Hàng tháng, Phòng Giáo dục và Đào tạo sẽ lựa chọn 30 bài dự thi xuất sắc trong tổng số các bài dự thi của cán bộ, giáo viên và học sinh các trường trên địa bàn Quận và gửi về Ban tổ chức cuộc thi của Quận. Ban Tổ chức cuộc thi của Quận hàng tháng sẽ lựa chọn các gương tiêu biểu, điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt được phát hiện thông qua cuộc thi trình Chủ tịch UBND Quận khen thưởng kịp thời.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng Giáo dục và Đào tạo
- Thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo cuộc thi

- Xây dựng Kế hoạch triển khai và thực hiện trong toàn Ngành và đôn đốc các trường học xây dựng Kế hoạch và phát động rộng rãi cuộc thi ở đơn vị mình

- Tiếp nhận các tác phẩm dự thi đã qua sơ khảo từ các trường học thuộc Quận, thẩm định, lựa chọn các tác phẩm tiêu biểu để nộp BTC cấp Quận.
2. Các trường MN, TH, THCS trong Quận
- Triển khai Kế hoạch cuộc thi của Quận, Ngành đến cán bộ, GV-NV và học sinh trong đơn vị.
- Thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo cuộc thi cấp cơ sở

-  Xây dựng Kế hoạch triển khai và thực hiện trong đơn vị mình, động viên cán bộ, giáo viên, học ính của đơn vị  tích cực tham gia.
- Mở chuyên trang, chuyên mục và thường xuyên đăng tải, đưa tin về gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt của đơn vị. Chú trọng điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt trong thực hiện năm “Trật tự văn minh đô thị”, “Năm kỷ cương hành chính”, “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”...

- Thu và nộp các tác phẩm dự thi của đơn vị về phòng GD&ĐT theo đúng thời gian quy định.
Phòng GD&ĐT quận Long Biên đề nghị các đơn vị trường học trong Quận triển khai thực hiện tốt nội dung của Kế hoạch này./.
	Nơi nhận:
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