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Thực hiện Kế hoạch năm học 2015-2016; 
Thực hiện Kế hoạch số 01/KH-LĐLĐ ngày 04/1/2017 của LĐLĐ quận Long Biên về việc phát động phong trào thi đua trong CNVCLĐ quận Long Biên năm 2017;

 Phòng Giáo dục và Đào tạo- Ban Thường vụ Công đoàn ngành Giáo dục quận Long Biên thống nhất xây dựng Kế hoạch phát động thi đua trong CBGV,NV toàn Ngành với các nội dung chủ yếu sau:


 I - MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
          - Động viên đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên nỗ lực phấn đấu thi lập nhiều thành tích, chào mừng các ngày lễ lớn trong năm 2017, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học 2016- 2017.

         - Gắn kết các phong trào thi đua với việc thực hiện “Năm kỷ cương hành chính” của Thành phố và năm “Vì lợi ích đoàn viên” của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam. Tổ chức triển khai đến 100% các đơn vị cơ sở trên toàn Ngành đem lại hiệu quả thiết thực. 

          - Tổ chức triển khai các phong trào thi đua, các cuộc vận động của Ngành, của xã hội trong toàn thể CBGV, NV bảo đảm hiệu quả, thiết thực, phát hiện các nhân tố mới, tạo bước chuyển biến mạnh mẽ về chất lượng các phong trào thi đua, các hoạt động Công đoàn. Nâng cao chất lượng công tác Thi đua khen thưởng, chú trọng khen thưởng theo năm học và theo chuyên đề, kịp thời động viên các tập thể, cá nhân tiêu biểu trong năm 2017.

          II - NỘI DUNG THI ĐUA VÀ THỜI GIAN PHÁT ĐỘNG:

1. Nội dung phát động thi đua:
- Tiếp tục đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước trong toàn thể CBGV, NV, trọng tâm là phong trào thi đua ”Hai Tốt” phong trào“Lao động giỏi - Lao động sáng tạo” “Sáng kiến sáng tạo Thủ đô”, các Phong trào thi đua, các cuộc vận động của Ngành, của xã hội phát động, thực hiện thắng lợi Nghị quyết 29/NQ-TW Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng XHCN và hội nhập Quốc tế”.

- Tập trung phát động và triển khai thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua trong CBGV,NV theo các chuyên đề sau:

+ Thi đua thực hiện tốt năm kỷ cương hành chính; thực hiện chương trình mục tiêu giảm ùn tắc giao thông trên địa bàn Quận; xây dựng nếp sống thanh lịch, văn minh; đảm bảo trật tự mỹ quan, vệ sinh môi trường, góp phần xây dựng quận Long Biên ngày càng “Sáng - Xanh - Sạch - Đẹp”.
+ Thi đua thực hiện thắng lợi kế hoạch “Năm vì lợi ích đoàn viên” của Tổng liên đoàn Lao động Việt Nam;  “Năm Đại hội Công đoàn cơ sở”, đẩy nhanh tiến độ phát triển đoàn viên và thành lập Công đoàn cơ sở, quan tâm đời sống cán bộ, giáo viên, nhân viên, chú trọng quan tâm khen thưởng những tập thể nhỏ và người lao động trực tiếp. 
- Phấn đấu triển khai thực hiện đầy đủ, có hiệu quả các phong trào thi đua, các cuộc vận động của Ngành, của xã hội đến 100% các đơn vị và đoàn viên trong toàn Ngành.

2. Thời gian phát động:

Chia làm 3 đợt với thời gian và các chủ đề sau:   

+ Đợt 1: Từ tháng 01/01/2017 đến 31/3/2017 với chủ đề “Mừng Đảng, mừng xuân, mừng Đất nước và Thủ đô đổi mới”, chào mừng  87 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam.

+ Đợt 2: Từ 01/4/2017 đến 30/6/2017, chào mừng 42 năm ngày giải phóng Miền Nam thống nhất đất nước; 131 năm ngày Quốc tế lao động và chào mừng 127 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh, phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ 6 tháng đầu năm 2017;          

+ Đợt 3: Từ 01/7/2017 đến 31/12/2017, chào mừng 87 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam; Chào mừng Đại hội Công đoàn các cấp; chào mừng 72 năm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh 2/9; chào mừng 63 năm ngày giải phóng Thủ đô 10/10, phấn đấu hoàn thành và hoàn thành vượt mức nhiệm vụ kinh tế- xã hội của Thành phố năm 2017. 

 III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN: 

1. Phòng GD&ĐT- Công đoàn Giáo dục Quận:

- Xây dựng Kế hoạch phát động thi đua năm 2017 trong CBGV,NV toàn Ngành.
- Chỉ đạo điểm 01 đơn vị tổ chức phát động thi đua điểm năm 2016.

- Tổ chức kiểm tra, khảo sát đánh giá việc thực hiện các phong trào thi đua, các cuộc vận động của Ngành của xã hội. Đánh giá kết quả thi đua theo các chuyên đề và theo năm học.

- Biểu dương khen thưởng và đề nghị cấp trên khen thưởng các tập thể, cá nhân đạt thành tích xuất sắc một cách kịp thời.

2.  Các  trường trong Quận:

- Trên cơ sở kế hoạch của Ngành và điều kiện thực tế của đơn vị mình, xây dựng kế hoạch phát động phong trào thi đua nhằm hoàn thành tốt nhiệm vụ năm 2017.

- Mỗi đợt thi đua, có sơ kết, tuyên dương khen thưởng các cá nhân và tập thể có thành tích xuất sắc trong các đợt thi đua.

- Phân công trường MN Phúc Đồng tổ chức phát động thi đua điểm trong toàn Ngành. Thời gian tổ chức: 8h00 thứ  Ba ngày 17/1/2017 ( Ngành có giấy mời riêng các đơn vị đến dự).


- Các trường tổ chức Lễ phát động thi đua đồng loạt vào giờ chào cờ đầu tuần sáng thứ hai  ngày  23  tháng 1 năm 2017 ( Có thể kết hợp nội dung sơ kết học kỳ I năm học 2016- 2017 ).

( Chương trình Lễ phát động Thi đua gồm có:


1 - Chào cờ, tuyên bố lí do, giới thiệu đại biểu.


2 - Đồng chí Hiệu trưởng khai mạc.


3 - Đồng chí Chủ tịch CĐ tổng kết tóm tắt kết quả hoạt động thi đua năm 2016, phát động thi đua chào mừng các ngày kỷ niệm trong năm 2017 với các chỉ tiêu thi đua để phấn đấu, các biện pháp chính và nội dung cụ thể của đợt thi đua " Mừng Đảng - Mừng xuân, mừng Thủ đô và đất nước đổi mới" 


4- Lễ ký giao ước thi đua giữa các tổ trong  nhà trường ( có sự chứng kiến của Hiệu trưởng và CTCĐ nhà trường).


5 - Đại diện 01 giáo viên và 01 học sinh phát biểu hưởng ứng thi đua.


6 - Đại biểu phát biểu (nếu có).


7 - Văn nghệ chào mừng (có thể đưa lên phần đầu chương trình).


8 - Bế mạc, chào cờ.


* Lưu ý:


- Cuối  mỗi đợt thi đua, các nhà trường có đánh giá sơ kết chỉ đạo thực hiện đợt thi đua về các mặt sau:


+ Nội dung, hình thức, biện pháp tổ chức chỉ đạo.


+ Kết quả và sự chuyển biến cụ thể trong các hoạt động. giáo dục của mỗi đơn vị;


+ Rút kinh nghiệm để triển khai tốt các đợt thi đua trong năm.


+ Tuyên dương các cá nhân đạt thành tích xuất sắc trong đợt thi đua tại đơn vị.


Phòng GD&ĐT- Công đoàn ngành Giáo dục Quận đề nghị BGH các nhà trường phối hợp với Công đoàn, triển khai thực hiện tốt Kế hoạch phát động thi đua năm 2017, đồng thời sơ kết, tổng kết, khen thưởng kịp thời các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, báo cáo kết quả về Thường trực thi đua ngành sau mỗi đợt thi đua. 
	
	T/M BCH CÔNG ĐOÀN 

CHỦ TỊCH
( Đã ký)
Nguyễn Văn Sẵn
	TRƯỞNG PHÒNG

( Đã ký)

Vũ Thị Thu Hà


* Nơi nhận:

- Sở GD&ĐT, Công đoàn GD Hà Nội;      Để B/c

- UBND, LĐLĐ Quận Long Biên;
- Các trường MN, TH, THCS: Để T/h;
- Lưu: VP.
NỘI DUNG CHÍNH CÁC ĐỢT THI ĐUA NĂM 2017
(Kèm theo KHLT số: 01 / KHLT  ngày 06/1/2015 của Ngành GD&ĐT 

Quận Long Biên)


Năm 2017 trọng tâm các đợt thi đua đều gắn với nội dung thực hiện phong trào thi đua  Ba tốt:  “Dạy tốt- Học tốt- Quản lý tốt”, thực hiện Chỉ thị 05/CT-TW của Trung ương về “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” gắn với các phong trào thi đua, cuộc vận động lớn của Ngành.


Nội dung các đợt thi đua như sau:


* Đợt 1: 

          Chủ đề: “ Mừng Đảng, mừng Xuân, mừng đất nước và Thủ đô đổi mới”, ” Chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng của người lao động”.

Thời gian: Từ tháng 01/1/2017 đến 31/3/2017
Nội dung:


1- Tổ chức các hoạt động mừng Đảng, mừng xuân, kỷ niệm 87 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam ( 3/2).


2- Xây dựng Kế hoạch thực hiện “ Năm kỷ cương hành chính”; Chương trình 02/CTr-QU của Quận ủy Long Biên khóa III “ Đẩy mạnh cải cách hành chính, trọng tâm chuẩn hóa đội ngũ cán bộ công chức, viên chức theo vị trí việc làm và hoàn thiện mô hình cơ quan  điện tử quận, phường giai đoạn 2015- 2020”.

4- Tổ chức Hội giảng mùa xuân, tiếp tục thi GV dạy giỏi cấp Quận ( khối MN) và thi GVG cấp Thành phố.

5- Đẩy mạnh phong trào “ Đổi mới sáng tạo trong dạy và học”, tổ chức viết SKKN năm học 2016- 2017.


6- Chú trọng công tác bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên ưu tú để Đảng xem xét, kết nạp.


7- Tặng quà cho HS nghèo, thăm hỏi GV có hoàn cảnh khó khăn nhân dịp Tết nguyên đán Đinh Dậu. Phát động gây quỹ đền ơn đáp nghĩa, quỹ ủng hộ giáo dục vùng sâu, vùng xa trong GV, HS.


8- Tham gia  Ngày Hội Văn hóa thể thao cấp trường, Cụm, Quận, Thành phố.


9- Tổ chức gặp mặt CB, GV- NV nữ nhân dịp kỷ niệm ngày Quốc tế phụ nữ 8.3.

* Đợt 2:

          Chủ đề: Thi đua chào mừng kỷ niệm 42 năm ngày giải phóng miền Nam thống nhất đất nước 30/4; Kỷ niệm 127 năm ngày sinh nhật Bác 19/5, phấn đấu hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ năm học 2016- 2017.

Thời gian: Từ 01/4/2017 đến hết 30/6/2017

Nội dung:


1- Tuyên truyền kỷ niệm 42 năm ngày giải phóng Miền Nam thống nhất đất nước, 127 năm ngày sinh chủ tịch Hồ Chí Minh. 

3- Tập trung hoàn thành nhiệm vụ năm học. Cấp TH và THCS thực hiện nghiêm túc quy chế đánh giá xếp loại HS học kỳ II và cả năm.


4- Tiếp tục các hoạt động văn nghệ, TDTT. Tham gia Cầu lông cấp Thành phố.


5- Bình xét danh hiệu thi đua cá nhân và tập thể cuối năm học; Hoàn thành hồ sơ thi đua gửi về PGD.


6- Tổng kết 10 năm thực hiện cuộc vận động “ Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” ( giai đoạn 2007-2017); đánh giá một năm thực hiện phong trào thi đua “ Đổi mới sáng tạo trong dạy và học”; bình xét và giới thiệu danh hiệu “ Nhà giáo Hà Nội tâm huyết, sáng tạo”.

7- Tham gia Hội khỏe Phù Đổng cấp TP.


*Đợt 3: 

          Chủ đề: Chào mừng 88 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam 28/7; chào mừng Đại hội Công đoàn cấp cơ sở, Công đoàn Giáo dục quận Long Biên lần thứ IV; Chào mừng kỷ niệm 72 năm Cách mạng tháng 8 và Quốc khánh 2/9, chào mừng kỷ niệm 63 năm ngày giải phòng Thủ đô 10/10, 14 năm ngày thành lập Quận Long Biên, phấn đấu hoàn thành và hoàn thành vượt mức nhiệm vụ năm 2017.

Thời gian: Từ 01/7/2017 đến hết 31/12/2017.

Nội dung:


1- Tổ chức gặp mặt và tặng quà cho GV và HS diện chính sách nhân kỷ niệm 70 năm ngày thương binh liệt sĩ 27/7.
2- Tổ chức các họat động tham quan nghỉ mát cho CBGV, NV.
3- Tập trung chỉ đạo và tổ chức tốt Đại hội Công đoàn cơ sở tiến tới Đại hội lần thứ IV Công đoàn Giáo dục quận Long Biên.

4- Tuyên truyền triển khai công tác tuyển sinh đầu năm học.


5- Tu sửa trường lớp chuẩn bị các điều kiện bước vào năm học mới.

            6- Tổ chức học tập nhiệm vụ năm học; học tập các quy chế và các quy định của CB,GV,NV và HS.


7- Xây dựng kế hoạch năm học, tổ chức hội nghị CBVC đầu năm học, xây dựng chỉ tiêu và các biện pháp thi đua.


8- Tham gia các lớp tập huấn bồi dưỡng CM đầu năm học.


9- Tổ chức tốt ngày toàn dân đưa trẻ đến trường.


10- Tuyên truyền, tổ chức các hoạt động chào mừng 88 năm ngày thành lập Công đoàn VN; 63 năm, ngày giải phóng Thủ đô 10/10 và 14 năm ngày thành lập Quận Long Biên; xét đề nghị các tập thể, cá nhân đề nghị Quận biểu dương khen thưởng trong Hội nghị biểu dương “Người tốt việc tốt” năm 2017; kỷ niệm ngày phụ nữ Việt Nam 20/10.


11- Tiếp tục hoàn thành tổ chức Hội nghị CBGV và đăng ký các danh hiệu thi đua cá nhân và tập thể năm học 2017- 2018.

12- Tổ chức Hội giảng chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam và thi GV dạy giỏi cấp trường, Quận.


13- Tổ chức tốt Hội nghị biểu dương các điển hình tiên tiến, nhà giáo mẫu mực ngành GD&ĐT Quận.

14- Tiếp tục phát động phong trào GV Hà Nội nhận đỡ đầu HS có hoàn cảnh khó khăn.


15 Tổ chức Hội khỏe Phù Đổng cấp trường, Quận.

16- Tổ chức  thăm, tặng quà các đơn vị bộ đội kết nghĩa; Tổ chức gặp mặt các CBGV là cựu chiến binh.

                                                    HỘI ĐỒNG THI ĐUA NGÀNH GD&ĐT QUẬN

