	UBND QUẬN LONG BIÊN

PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO



	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập- Tự do- Hạnh phúc


         Long Biên, ngày 15  tháng 8 năm 2019


GIẤY MỜI

Kính gửi:  Hiệu trưởng các trường MN, TH, THCS trong Quận.

Thực hiện nhiệm vụ năm học, Căn cứ Kế hoạch số 285/KH-UBND ngày 05/8/2019 của UBND quận Long Biên, Phòng GD&ĐT Quận Tổ chức Hội nghị tổng kết năm học 2018- 2019 và triển khai nhiệm vụ năm học 2019- 2020.
* Thời gian: 8h00 ngày 19 tháng 8 năm 2018 ( Thứ Hai)

* Địa điểm: Hội trường tầng II- Khu Liên cơ UBND Quận Long Biên 
( Số 3 phố Vạn Hạnh- Khu đô thị Việt Hưng).

* Thành phần tham dự:

- Đ/c Bí thư chi bộ, Hiệu trưởng, Chủ tịch Công đoàn các trường MN, TH, THCS công lập.
- Các tập thể, cá nhân được nhận thưởng tại Hội nghị ( Có danh sách kèm theo).
- Giáo viên, nhân viên đạt giải  cấp QG, đạt giải Nhất cấp Quận năm học 2018-2019 ( Có danh sách kèm theo).
- Học sinh đạt giải Nhất, A, HCV cấp Thành phố; HS đạt giải Nhất, A, Xuất sắc, HCV, HS đạt giải Nhì, Bạc cấp Quốc gia; Học sinh tiêu biểu tham gia sân chơi trí tuệ tự nguyện đạt giải Vàng, Xuất sắc, Nhất Quốc tế năm học 2018-2019( Có danh sách kèm theo).

Phòng Giáo dục và Đào tạo quận Long Biên đề nghị các đơn vị chủ động sắp xếp kế hoạch cử cán bộ, GV, HS  tham dự Hội nghị đầy đủ, đúng giờ, đúng thành phần.

Ghi chú: 
- Đại biểu đi dự Hội nghị mặc lễ phục: Nam áo trắng quần sẫm màu, nữ mặc áo dài truyền thống. ĐB ngồi theo vị trí sắp xếp của BTC. Các đơn vị được khen thưởng ngồi hàng ghế thứ III, IV, V dãy phía trái Hội trường ( gần cửa ra vào, có danh sách kèm theo).

- Học sinh dự HN mặc đồng phục của nhà trường, đeo khăn quàng đỏ. Đề nghị các nhà trường có trách nhiệm thông báo cha mẹ học sinh; cử cán bộ đưa đón, quản lý học sinh đi dự Hội nghị an toàn, đúng giờ.
- HS lớp 5, 9 năm học 2018-2019 được nhận thưởng tại HN ( theo danh sách các đợt nhận thưởng): Đề nghị các trường Tiểu học, THCS có trách nhiệm thông báo đến cha mẹ học sinh; cử cán bộ đưa đón, quản lý  HS đến dự HN đầy đủ, an toàn.
	
	TRƯỞNG PHÒNG

( Đã ký)
Vũ Thị Thu Hà


