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THÔNG BÁO
Dự án Cải tạo, sửa chữa trường mầm non Hoa Sữa và công tác chuẩn bị cho năm học 2016-2017

Thực hiện Quyết định số 10203/QĐ-UBND ngày 30 tháng 10 năm 2015 của UBND quận Long Biên về việc phê duyệt dự án: cải tạo, sửa chữa trường mầm non Hoa Sữa, phường Sài Đồng, quận Long Biên, Hà Nội;


 Trường mầm non Hoa Sữa thông báo để cha mẹ học sinh được biết công tác chuẩn bị cho  năm học 2016 - 2017 như sau:


*Tại cuộc họp ngày 21 tháng 7 năm 2016 giữa ban QLDA, Phòng GD&ĐT và trường mầm non Hoa Sữa thống nhất thực hiện thi công theo phương án 2 ( Thi công từng phần). Cụ thể  công tác chuẩn bị cho năm học mới:
1- Công tác tuyển sinh: 

- Tổng số học sinh năm học 2015-2016 còn lại : 438 cháu

- Học sinh 5 tuổi mới tuyển 2016-2017 : 17 cháu 

- Tổng số học sinh năm học 2016-2017: 455 cháu, chia cho 07 lớp bình quân 65 trẻ/ lớp. Trong đó có 01 lớp MG bé; 03 lớp MG nhỡ và 03 lớp MG lớn.
 - Số học sinh đăng ký tuyển sinh tháng 7 năm 2016 (Trẻ sinh năm 2012,2013; 2014). Nhà trường chưa nhập học, phụ huynh tạm thời khắc phục gửi trẻ vào các nhóm, lớp tư thục trên địa bàn phường  hoặc các trường mầm non lân cận. Trường mầm non Hoa Sữa sẽ thông báo đến Cha mẹ học sinh cụ thể thời gian nhập học sau khi trường được bàn giao từng phần Cơ sở vật chất.

2- Ổn định CSVC:

- Khu nhà A1 gồm: 06 phòng học; 01 phòng Kidsmart nay chuyển thành phòng làm việc của bộ phận hành chính.
- Nhà trường đề xuất với UBND phương Sài Đồng và Lãnh đạo tổ dân phố 16 cho thuê  tầng 1 nhà văn hóa  tổ dân phố 16 (ngay sát trường) để  thêm  01 phòng học, sân nhà văn hóa tổ 16 làm nơi phụ huynh để xe trong giờ đón, trả trẻ đảm bảo không ùn tắc giao thông . 
- Tổng số phòng học: 07 phòng 

- Đảm bảo đầy đủ đồ đung , trang thiết bị phục vụ công tác chăm sóc giáo dục trẻ.

3- Đảm bảo an toàn
- Nhà trường  tăng cường giáo viên vào lớp đảm bảo định biên, đảm bảo tốt công tác chăm sóc giáo dục trẻ.

- Lắp đắp đặt Camera , điều hòa tại phòng học nhà văn hóa tổ 16

- Tăng cường lực lượng bảo vệ tại hai khu vực ( Cổng trường; tổ dân phố 16).

- Trong quá trình thi công, ban QLDA chỉ đạo nhà thầu che chắn độc lập công trình, đảm bảo vệ sinh môi trường, an toàn cho trẻ.
Trường Mầm non Hoa Sữa Thông báo công tác chuẩn bị năm học 2016-2017 để cha mẹ học sinh được biết. 

Xin trân trọng cảm ơn !
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