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KẾ HOẠCH
Công tác sáng kiếm kinh nghiệm  và nghiên cứu khoa học
Năm học 2016-2017

Căn cứ Công văn số 3925/SGD&ĐT-GDTX-CN ngày 19/10/2016 của Sở GD&ĐT Hà Nội hướng dẫn công tác NCKH-SKKN năm học 2016-2017; Căn cứ nhiệm vụ năm học 2016-2017 của phòng GD&ĐT quận Long Biên,
Căn cứ kế hoạch số 59/KH-PGD&ĐT ngày 24/10/2016 kế hoạch thực hiện công tác sáng kiến kinh nghiệm (SKKN) và nghiên cứu khoa học năm học  2016 – 2017.
Căn cứ tình hình thực tế của trường, trường MN Hoa Thủy Tiên xây dựng kế hoạch triển khai viết SKKN năm học 2016 – 2017 như sau. 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

Nâng cao khả năng nghiên cứu, đúc rút kinh nghiệm, ứng dụng tiến bộ khoa học giáo dục để giải quyết vấn đề thực tiễn của cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên trong hoạt động quản lý và giáo dục, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện nhà trường và thực hiện các mục tiêu đổi mới của Ngành.

2. Yêu cầu


Nhà trường quán triệt và thực hiện đầy đủ các nội dung công tác SKKN, NCKH; nghiêm túc thực hiện qui trình viết và chấm để có những sản phẩm NCKH, SKKN thiết thực, khả thi, ứng dụng hiệu qủa trong quản lý, giảng dạy của cán bộ, giáo viên. Tập trung nâng cao chất lượng phổ biến, áp dụng SKKN, NCKH vào thực tiễn; tạo điều kiện thuận lợi để hoạt động SKKN, NCKH được triển khai hiệu quả, đúng tiến độ, phục vụ tốt công tác quản lý, giảng dạy và giáo dục học sinh.


B. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM

I. Công tác nghiên cứu khoa học

1. Định hướng nội dung NCKH


- Nhà trường khuyến khích cá nhân tiến hành nghiên cứu các đề tài về công tác chăm sóc giáo dục trẻ, công tác quản lý ... nhằm tìm ra các biện pháp giải quyết những vấn đề nảy sinh trong quá trình quản lý, giảng dạy và thực hiện các nhiệm vụ của đơn vị và của Ngành. 



Nội dung nghiên cứu của đề tài phải xuất phát từ thực tiễn, phù hợp với chủ trương và yêu cầu đổi mới của Ngành GD&ĐT trong giai đoạn hiện nay. Đồng thời phải đi sâu giải quyết những vấn đề thực tiễn tại nhà trường


Nhà trường tạo điều kiện về thời gian, cơ sở vật chất cho CBGVNV nghiên cứu SKKN.

2. Hướng dẫn đăng ký đề tài NCKH
- CBGVNV đăng ký đề tài SKKN ngay từ đầu năm học trong sổ chất lượng của lớp. CBGVNV đăng ký CSTĐCS đăng ký đề tài SKKN với  Quận.


II. Công tác SKKN
1. Định hướng nội dung nghiên cứu SKKN


- Các hoạt động định hướng đổi mới căn bản toàn diện, tiếp cận năng lực người học; ứng dụng mô hình trường học mới, phương pháp dạy - học mới; 


- Thực hiện công tác chăm sóc giáo dục trẻ trong nhà trường.


- Công tác quản lý, chỉ đạo, triển khai các mặt hoạt động trong nhà trường.


- Ứng dụng thành tựu khoa học tiên tiến, ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động quản lý và giảng dạy. 


- Hoạt động tổ chức bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ, giáo viên ở đơn vị.


- Công tác quản lý, sử dụng các nguồn kinh phí.


- Hoạt động xã hội hoá giáo dục trong các đơn vị trường học.


- Nội dung, phương pháp tổ chức, cách thức quản lý các hoạt động tập thể trong và ngoài giờ lên lớp; công tác chủ nhiệm lớp, giáo dục kỹ năng sống cho học sinh.

2. Quy định chung.


- Bản SKKN được đánh máy bằng MS Word, khổ giấy A4, Font Unicode, kiểu chữ Times New Roman cỡ 14. dãn dòng 1.2, lề trái: 3 cm; lề phải: 2 cm, lề trên 2 cm, lề dưới 2 cm. Chân trang: đánh số trang/Tổng số trang, căn giữa. 


- Không ghi tên tác giả, tên đơn vị công tác, tên quận huyện trong bản SKKN. 


- Không chấm và công nhận các SKKN có 2 tác giả trở lên.


- Bản SKKN được in, đóng quyển, bìa màu, bọc giấy kính, số trang tối đa 30 trang (không tính trang bìa, mục lục). Mẫu bìa theo Phụ lục 5

3. Quy trình đánh giá



3.1. Cá nhân: Viết SKKN cùng các minh chứng chứng minh tính hiệu quả, tính thực tiễn trong sáng kiến, nộp về nhà trường theo thời gian quy định.


3.2. Tổ chuyên môn (Các Đ/c TTCM nhà trường, khối trưởng các khối) Các thành viên trong tổ chuyên môn đọc sáng kiến, thẩm định tính hiệu quả, đánh giá, xếp loại SKKN, tổng hợp gửi kết quả lên Hội đồng khoa học cấp trên.



3.3. Hội đồng khoa học cấp trường:



+ Tổ chức giám sát, đánh giá, thẩm định, xếp loại những SKKN được tổ chuyên môn xếp loại A.


Biên bản chấm theo mẫu tại Phụ lục 4 (Mẫu mới của năm học 2016-2017)


+ Tổng hợp danh sách SKKN được xếp loại A cấp trường và báo cáo theo mẫu tại Phụ lục 2.

4. Giao nộp SKKN và chấm

    - Cấp trường



+ Thời gian nộp SKKN: Dự kiến tuần 03 tháng 03 năm 2017 (03 ngày đầu tuần)

   + Thời gian tổ chuyên môn chấm: Tuần 03, tuần 04/03/2017 (sau khi CBGVNV nộp sáng kiến)



+ Tổ chuyên môn chấm xong gửi báo cáo kết quả chấm về hội đồng khoa học cấp trường. Hội đồng khoa học cấp trường thẩm định lại kết quả, sau đó công bố kết quả đến toàn thể CBGVNV nhà trường, tiếp thu ý kiến phản hồi; tiếp theo họp ban thi đua thống nhất về các mức khen thưởng (dự kiến tuần 4/3, tuần 1 tháng 4 hoàn thành) 


- Cấp phòng (Hồ sơ giao nộp SKKN)
+ Gửi danh sách SKKN của trường (loại A cấp trường)
+ Biên bản chấm SKKN có đủ các thông tin: 2 thành viên chấm ký, có chữ ký của Chủ tịch hoặc Phó chủ tịch Hội đồng chấm (Phụ lục 3), kẹp vào sau trang bìa của mỗi SKKN; Bó các bản  SKKN, ngoài bó có nhãn ghi rõ tên đơn vị và số lượng (Phụ lục 3);
+ Đĩa CD chứa các tệp đề tài SKKN ghi chung vào 01 đĩa; sắp xếp theo thư mục của từng môn học hoặc lĩnh vực viết SKKN. Tên tệp SKKN quy định như sau: Môn hoặc lĩnh vực_lớp_têntácgiả_tên đơnvị.doc. 

+ Báo cáo hoạt động SKKN năm học 2016 - 2017.

5. Tổ chức lưu trữ, phổ biến, ứng dụng kết quả SKKN


5.1. Phổ biến và ứng dụng


- Phổ biến phải thể hiện rõ tính mục đích, hiệu quả, cấp thiết của SKKN, phù hợp với thời gian, đối tượng, phạm vi áp dụng.


Nội dung trình bày phải rõ cách làm hay, ý tưởng mới của từng giải pháp mà SKKN đã nếu, đồng thời cần thông qua nhiều ví dụ minh họa tường minh cho mỗi giải pháp.


- Ứng dụng phải kịp thời vào các hoạt động giáo dục của nhà trường, phù hợp với thời gian quy định của Bộ GD&ĐT để nâng cao hiệu quả của việc ứng dụng.


- Mỗi nhà trường, mỗi tổ chuyên môn xây dựng lịch tổ chức phổ biến, ứng dụng các giải pháp SKKN được các cấp công nhận vào thực tiễn hoạt động của đơn vị theo chuyên đề tổ, nhóm CM, cấp trường sao cho phù hợp với thời gian tiến độ công tác. Lịch phổ biến SKKN phải được xây dựng từ đầu năm học và thể hiện rõ trong các hoạt động chuyên môn của nhà trường.

5.2. Lưu trữ hồ sơ

- Lưu trữ đầy đủ các hồ sơ liên quan đến SKKN như: Quyết định thành lập Hội đồng khoa học, Kế hoạch thực hiện công tác SKKN năm học, danh sách đăng ký SKKN của các cá nhân, Quyết định thành lập Ban chấm SKKN, phiếu chấm của giám khảo, bản SKKN, minh chứng về phổ biến ứng dụng SKKN, phiếu khảo sát chất lượng đối tượng nghiên cứu trước và sau khi thực hiện các giải pháp nâng cao hiệu quả của SKKN. Biên bản thẩm định tính hiệu quả của tổ chuyên môn và Hội đồng khoa học. Các SKKN tiêu biểu theo môn học.

- Lập sổ theo dõi các SKKN đã phổ biến hằng năm để nắm bắt kịp thời, chính xác tính hiệu quả của SKKN khi ứng dụng.

III. Quy định về khen thưởng, kỷ luật

Nhà trường xem xét đánh giá thi đua về công tác SKKN theo các nội dung:


- Tổ chức tốt hoạt động phổ biến và ứng dụng hiệu quả SKKN ở đơn vị qua sinh hoạt chuyên môn hàng tháng, đưa lên trang Web của trường để mọi người tham khảo, trưng bày tại phòng chuyên môn để mọi người đọc nghiên cứu 
- Thực hiện đúng và có chất lượng quy trình nghiên cứu, quy trình chấm để có sản phẩm SKKN thiết thực, hiệu quả. Có đầy đủ các loại hồ sơ theo quy định. Thực hiện đăng ký và nộp SKKN về Phòng GD&ĐT đúng thời gian.


- Tỉ lệ SKKN được xếp loại/TS cán bộ CNVC của đơn vị

- Những SKKN sao chép không được xếp loại: Tác giả SKKN bị nhắc nhở, phê bình; tập thể có cá nhân sao chép SKKN sẽ bị trừ điểm trong đánh giá thi đua cuối năm.

IV. Tổ chức thực hiện

- Xây dựng kế hoạch năm học, xây dựng lịch phổ biến, ứng dụng SKKN, thành lập Hội đồng khoa học cấp trường, thực hiện nghiêm túc chất lượng các hoạt động NCKH, SKKN theo quy định.


- Phát động phong trào nghiên cứu, viết, phổ biến, ứng dụng NCKH, SKKN vào thực tiễn các hoạt động giáo dục tại nhà trường nhằm nâng cao hiệu quả, chất lượng giáo dục.


- Tổ chức phổ biến các yêu cầu về nội dung, hình thức và các tiêu chuẩn đánh giá, xếp loại SKKN theo quy định. Hướng dẫn cho cán bộ, giáo viên, nhân viên đăng ký SKKN và triển khai thực hiện. 


- Thực hiện, theo dõi, kiểm tra giám sát, thẩm định SKKN theo quy định.

- Tổ chức biên soạn các SKKN được công nhận thành tập SKKN theo môn học, khối lớp.

- Phổ biến, ứng dụng SKKN chất lượng cao phù hợp với nhu cầu của mỗi nhà trường, phù hợp với phân phối chương trình của Bộ GD-ĐT. 


3. Một số lưu ý về các điểm mới của năm học 2016-2017

- Mỗi SKKN là sản phẩm trí tuệ của 01 cá nhân, kết quả đánh giá SKKN cấp Sở được xếp loại ở năm nào sẽ được cấp giấy chứng nhận có hiệu lực trong năm học đó và không được bảo lưu.

- Cá nhân có SKKN có nội dung giống nhau, sao chép đều không được xếp loại và xử lý hạ bậc thi đua. Tập thể có cá nhân sao chép SKKN sẽ bị xem xét, nhắc nhở trong đánh giá thi đua cuối năm.

- Số trang mỗi SKKN tối đa là 30 trang, quá dung lượng trên sẽ không đánh giá xếp loại.

- Biên bản chấm và xét duyệt SKKN mới, áp dụng trong năm học 2016-2017.

 Ban giám hiệu nhà trường triển khai hướng dẫn tới cán bộ, giáo viên, công nhân viên, nghiêm túc thực hiện hướng dẫn trên nhằm đưa công tác SKKN và NCKH vào nề nếp, hiệu quả, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm học 2016-2017.
	Nơi nhận:

- PGD&ĐT-để báo cáo;
- CBGVNV-để thực hiện;
- Lưu: VP.
	HIỆU TRƯỞNG 

Phạm Thị Miên
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