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	Dự thảo


KẾ HOẠCH
Tổ chức Hội thi “Văn hoá công sở” trong đoàn viên công đoàn
Khối giáo dục quận Long Biên năm 2018.

	Thực hiện chương trình công tác năm 2018 của Ban chấp hành Liên đoàn Lao động quận Long Biên; thực hiện Quyết định 522/QĐ-UBND về ban hành quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong các cơ quan thuộc thành phố Hà Nội; để tạo không khí vui tươi, phấn khởi trong đoàn viên công đoàn đồng thời đẩy mạnh các hoạt động của tổ chức Công đoàn từ Quận đến cơ sở, thiết thực lập thành tích chào mừng Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XII, nhiệm kỳ 2018-2023 và hướng tới kỷ niệm 15 năm thành lập quận Long Biên. Ban thường vụ LĐLĐ Quận xây dựng kế hoạch tổ chức Hội thi “Văn hoá công sở” trong cán bộ, giáo viên quận Long Biên năm 2018 với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU:
- Tuyên truyền để các cấp công đoàn, cán bộ công chức, viên chức, giáo viên nắm rõ nội dung, nâng cao nhận thức, ý thức, trách nhiệm trong thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn các cấp, thực hiện Nghị quyết TW 4 (khóa XII) về xây dựng Đảng gắn với Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” theo chuyên đề năm 2018; quy chế văn hóa công sở gắn với triển khai thực hiện 2 bộ quy tắc ứng xử của UBND Thành phố Hà Nội theo Quyết định 522/QĐ-UBND về ban hành quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong các cơ quan thuộc thành phố Hà Nội và Quyết định 1665/QĐ-UBND về ban hành quy tắc ứng xử nơi công cộng, thực hiện nếp sống văn hóa công nghiệp, những yêu cầu của kỷ cương hành chính và nếp sống văn minh đô thị, xây dựng đơn vị đạt chuẩn văn hóa, góp phần xây dựng quận Long Biên văn minh, hiện đại.
	- Phát huy tinh thần làm chủ, tính sáng tạo, tính tiên phong, gương mẫu của cán bộ, giáo viên, đoàn viên công đoàn trong thực thi nhiệm vụ, công vụ và xây dựng đời sống văn hóa cơ sở, thực hiện có hiệu quả chủ đề của Thành phố và quận Long Biên “Năm nâng cao hiệu lực, hiệu quả của hệ thống chính trị và “Vì một quận Long Biên Xanh-Sạch-Đẹp”.
	- Hội thi phải được chuẩn bị chu đáo, tổ chức trang trọng, thiết thực, vui vẻ, an toàn, tạo khí thế thi đua sôi nổi, tưng bừng, phấn khởi của cán bộ, giáo viên các trường học của Quận tích cực tham gia để hội thi đạt được mục đích đề ra và thành công tốt đẹp.
	II. ĐỐI TƯỢNG DỰ THI 
Là  (ĐVCĐ) nam, nữ cán bộ, viên chức, giáo viên, lao động hợp đồng làm việc trong các trường học trực thuộc LĐLĐ quận Long Biên.
III. THỜI GIAN ĐỊA ĐIỂM TỔ CHỨC 
- Thời gian tổ chức thi: Dự kiến tổ chức vào trung tuần tháng 7 năm 2018.
- Địa điểm tổ chức: Dự kiến tại sảnh trung tâm tầng 1, trung tâm thương mại Savico Megamall, số 7-9 đường Nguyễn Văn Linh, phường Gia Thụy, quận Long Biên. 
IV. SỐ LƯỢNG THÍ SINH, NỘI DUNG, CÁCH THỨC TỔ CHỨC HỘI THI:
1. Số lượng thí sinh: Mỗi đội thi đăng ký 02 thí sinh chính thức (01 nam và 01 nữ); thi năng khiếu có thể thêm cán bộ, giáo viên, lao động hợp đồng và một số hạt nhân văn nghệ của Trường (phụ họa).   
2. Nội dung và cách thức tổ chức Hội thi: 
2.1. Thí sinh của từng đội thi đủ 03 phần theo thứ tự: phần 1; phần 2; phần 3.
- Phần 1: Thi trình diễn thời trang công sở gắn với ra mắt chào Hội thi theo thứ tự bốc thăm, thời gian thi không quá 04 phút/đội.
- Phần 2: Thi hùng biện theo nội dung câu hỏi của Ban tổ chức mà đội thi bốc thăm, thời gian thi không quá 05 phút/đội.
- Phần 3: Thi năng khiếu với chủ đề: ca ngợi Đảng, quê hương, đất nước, Công đoàn Việt nam, con người Việt Nam, Thủ đô Hà Nội, quận Long Biên; khuyến khích các phần thi tự biên, tự diễn có chủ đề sát với Hội thi. Thể loại gồm: hát (có múa phụ họa), múa độc lập, tiểu phẩm, độc tấu nhạc cụ, kể chuyện, ngâm thơ, vũ quốc tế…. Thời gian thi năng khiếu tối đa 07 phút/đội. 
2.1. Ban tổ chức tổng kết Hội thi và trao các giải thưởng.  
V. ĐĂNG KÝ DỰ THI, HỒ SƠ ĐĂNG KÝ THI:
1. Đăng ký đội thi: Mỗi trường học đăng ký 01 đội thi gồm 02 thí sinh (01 nam và 01 nữ).
- Đội thi đăng ký thời gian chậm nhất là ngày 20/6/2018.
- Đăng ký nội dung thi năng khiếu thời gian chậm nhất là ngày 30/6/2018
- Địa điểm đăng ký: LĐLĐ quận Long Biên, số 1 Vạn Hạnh, Việt Hưng, Long Biên, Hà Nội. 
2. Hồ sơ đăng ký dự:
- Đăng ký dự thi và đăng ký nội dung thi năng khiếu (theo mẫu)


V. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG: Ban tổ chức sẽ trao các giải sau: 
- Giải thưởng chính:  01 giải đặc biệt, 01 giải nhất, 02 giải nhì, 05 giải ba và một số giải khuyến khích. 
- Giải thưởng chuyên đề:  BTC sẽ trao một số giải thưởng cho chuyên đề xuất sắc.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN: 
1. Liên đoàn Lao động Quận: 
- Xây dựng kế hoạch, thể lệ Hội thi, triển khai kế hoạch và thể lệ Hội thi đến Công đoàn các Trường. 
- Thành lập Ban tổ chức, Ban giám khảo Hội thi.
- Tổ chức họp chuyên môn, bốc thăm thứ tự thi, bốc thăm câu hỏi Hội thi, hướng dẫn cho các đội thi thực hiện các nội dung của Hội thi.
- Chuẩn bị kinh phí tổ chức hội thi cấp quận
2. Ban chấp hành Công đoàn các Trường:
- Căn cứ kế hoạch và thể lệ Hội thi của Quận, báo cáo cấp ủy, thống nhất với chuyên môn đồng cấp xây dựng kế hoạch tham dự Hội thi. 
- Tuyển chọn đội thi, tổ chức tập luyện, làm tốt công tác chuẩn bị, đăng ký bằng phiếu đăng ký tham dự Hội thi theo quy định.
- Tham gia hội thi của Quận theo kế hoạch; tự đảm bảo kinh phí, phương tiện của Đội thi trong suốt quá trình tham dự Hội thi của Quận.
- Khuyến khích công đoàn các Trường tổ chức hội thi cấp cơ sở để tuyên truyền và lựa chọn thí sinh xuất sắc thành lập đội tuyển tham dự Hội thi của Quận.
- Trong quá trình triển khai có gì chưa rõ hoặc vướng mắc xin liên hệ với Liên đoàn lao động quận Long Biên qua Email: ldld_longbien@hanoi.gov.vn hoặc ldldlongbien@gmail.com; Đ/c Triệu Thanh Loan, điện thoại: 0979.240.518 hoặc Đ/c Cao Thanh Huyền, Phó chủ tịch LĐLĐ Quận, điện thoại: 0986.180.866.

Trên đây là kế hoạch tổ chức Hội thi “Văn hoá công sở” trong cán bộ, giáo viên quận Long Biên năm 2018, Ban thường vụ LĐLĐ quận Long Biên rất mong nhận được sự ủng hộ, tham gia của Công đoàn các đơn vị để Hội thi thành công tốt đẹp. 

	Nơi nhận:
-  Thường trực, BTG LĐLĐ HN;
-  BTG, Ban Dân vận Quận ủy;
-  BCH Công đoàn các Trường;
-  Lưu VP, TG.   
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