Các loại thức uống tốt cho bé vào mùa hè
Hướng dẫn cách chọn loại thức uống tốt cho bé vào mùa hè, những loại thức uống tốt cho bé. Dưới đây là những loại thức uống tốt cho mùa hè, có thể giảm được các bệnh mẩn ngứa, giải nhiệt và giúp bé giảm được cái nóng của mùa hè. Các mẹ cùng tham khảo Các loại thức uống tốt cho bé vào mùa hè cả saigonggame.com dưới đây nhé!
Vào mùa hè khí hậu rất nóng bức, mà các bé thì các bạn biết rồi, bé rất thích chơi nhảy. Nên trẻ vận động nhiều và rất hay ra mồ hôi. Và đặc biêt và mùa hè, trẻ rất dể bị một số bệnh như mẩn ngứa, rôm xảy… Rôm sảy khiến bé ngứa ngáy khó chịu, thường ảnh hưởng đến giấc ngủ. Vì thế, mẹ có thể Các loại thức uống tốt cho bé vào mùa hè vừa tốt cho sức khỏe lại có tác dụng thanh nhiệt, giúp bé đánh bay rôm sảy, trả lại làn da mát mịn nhé!
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Các loại thức uống tốt cho bé vào mùa hè - Nước sắn dây và rau má
Sắn dây, rau má là hai loại thực phẩm được coi là rất mát cho bé. Trong các bữa ăn hằng ngày các mẹ có thể dùng một nắm rau má tươi, rửa sạch, giã nát, cho thêm một ít nước đã đun sôi để nguội rồi vắt lọc lấy nước, cho thêm đường, cho bé uống vào buổi sáng của mỗi ngày như vậy sẽ làm cho hệ tiêu hóa của bé tốt hơn. Và có thể giúp cho bé giải nhiệt hạn chế rôm sảy.

Bên cạnh đó, Mẹ có thể cho bé uống sắn dây kết hợp với rau má. Cả hai loại: 10g bột sắn dây, 30g rau má (tươi). Rau má rửa sạch, giã nát, thêm lượng nước sôi để nguội đủ dùng. Vắt lấy nước rau má, bỏ bã, hòa với bột sắn dây, cho đường vừa khẩu vị, cho trẻ uống từng ngày. Nhưu vậy sẽ giúp bé khỏe hơn, đẹp da hơn và tránh được rôm sảy nhé các mẹ.

Các loại thức uống tốt cho bé vào mùa hè - Chè đậu
Họ đậu được coi là một trong những loại thực phẩm giúp giảm nhiệt rất tốt. đặc biệt Các loại đậu xanh nguyên vỏ, đậu đỏ, đậu đen… Bạn có thể nấu chè đậu, không cho đường hoặc rất ít đường cho bé uống mỗi ngày để giúp bé giải nhiệt nhé!

Các loại thức uống tốt cho bé vào mùa hè - Nước chanh
Nước chanh là một laoij nước giải khát khá phổ biến vào mùa hè. Bên cạnh đó, bên trong còn có nhiều Vitamin C, A trong nước chanh giúp cơ thể bé được thanh nhiệt và có tác dụng hữu hiệu trong việc chống rôm. Như vậy, các mẹ có thể dùng nước chanh để làm nước giải khát cho bé. Đây là một thức uống vừa đơn giản, vừa thơm ngon. Khi pha nước chanh, mẹ có thể thêm vào đó chút gừng, vừa tạo độ thơm ngon vừa tốt cho sức khỏe của bé.

Các loại thức uống tốt cho bé vào mùa hè - Nước cam
Như chúng ta đã biết, nước cam có chứa nhiều vitamin C. vì vậy mà nước cam được làm nước giải nhiết rất tốt. đặc biệt đối với bé. Một ly nước cam mỗi ngày không chỉ giúp thanh nhiệt cơ thể bé từ bên trong mà còn bảo vệ cơ thể bé khỏi những tác động do độ nóng từ bên ngoài. Nhưng bạn cần nhớ đừng cho quá nhiều đường vào nước cam vì đường dễ khiến bé nóng hơn.

Các loại thức uống tốt cho bé vào mùa hè - Dưa hấu
Là môt trong những loại trái cây có tính mát. Dưa hấu cũng vậy lại nhiều nước, là món giải nhiệt giải khát tuyệt vời trong những ngày hè nóng bức. Bạn có thể xay dưa hấu làm sinh tố để bé uống, giúp cơ thể trẻ mát từ bên trong đồng thời cung cấp vitamin A rất tốt cho mắt. không chỉ ruột mà Phần vỏ dưa  mạ có thể tận dụng phần vỏ để chà lên bề mặt da bị rôm sảy để làm dịu những đốm đỏ rát.
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