Khi bị đau bụng tiêu chảy nên uống nước gì tốt
Bị đau bụng tiêu chảy là tình trạng bệnh phổ biến hiện nay, bệnh gặp phải ở người lớn lẫn trẻ em nhỏ đều mắc phải,. Tiêu chảy không chỉ là một bệnh rối loạn hệ tiêu hóa mà nó còn ảnh hưởng nghiêm trọng đến sức khỏe, nếu để lâu dài sẽ có nguy cơ tử vong. Khi bị tiêu chảy cần điều trị kịp thời, ăn uống đúng cách, hợp vệ sinh.  Để giúp mọi người hiểu rõ hơn về vấn đề này, qua bài viết khi bị đau bụng tiêu chảy nên uống nước gì tốt sẽ giúp mọi người có thêm kiến thức để phòng ngừa bệnh tốt hơn. 
Đau bụng tiêu chảy (bắt nguồn từ phương ngữ tiếng Việt miền Nam), hay còn gọi là bệnh ỉa chảy, đây là tình trạng đi ngoài phân lỏng, đi ngoài thường xuyên hơn, một ngày có thể đi 3-5 lần hoặc nhiều hơn. Bệnh có hai dạng là “tiêu chảy cấp tính” và “tiêu chảy mạn tính”. Có thể chia tiêu chảy thành ba loại: tiêu chảy phân nước ngắn hạn, tiêu chảy phân có máu ngắn hạn, và nếu tiêu chảy kéo dài hơn hai tuần thì được gọi là tiêu chảy kéo dài.



Nguyên nhân dẫn đến đau bụng tiêu chảy
Theo như được biết, trong phân người có chứa khoảng 60 đến 90% nước, những người mắc bệnh tiêu chảy thì phân hàm chứa trên 90% nước. Phân có thể chứa nhiều nước vì do chuyển hóa quá nhanh qua hệ thống tiêu hóa; nếu một thành phần của phân ngăn chận ruột già hấp thu nước, hay nếu nước bị thải bởi ruột già vào phân.

Thông thường, ruột có thể hấp thu một lượng nước lớn hơn lượng nước cần thiết mỗi ngày. Tuy nhiên, khi khả năng dự trữ bị áp đảo (tràn ngập) thì tiêu chảy sẽ xảy ra. Có nhiều nguyên nhân gây ra tình trạng này, dưới đây xin điểm danh một số “thủ phạm” chính gây hại:

· Nhiễm khuẩn: các loại vi khuẩn gây hội chứng lỵ như shigella, samonella…

· Nhiễm nguyên sinh động vật: amip, lamblia.

· Nhiễm ký sinh trùng: các loại giun sống ký sinh ở đại tràng như giun đũa, giun kim, giun tóc và các loại sán ruột.

· Ăn phải thức ăn ôi thiu

· Sử dụng nguồn nước bị nhiễm bẩn

· Uống quá nhiều bia rượu

· Tác dụng phụ của một số loại thuốc

· Khi bị đau bụng tiêu chảy nên uống gì
· Ở nhiều trường hợp mắc tiêu chảy, bù dịch là biện pháp chữa trị duy nhất cần đến. Thường là biện pháp bù dịch bằng đường uống, trong trường hợp nghiêm trọng thì bằng đường truyền qua tĩnh mạch. Bù dịch đường uống có thể được sử dụng để ngăn chặn bị mất nước. Các dung dịch làm ở nhà như nước cơm pha muối, nước ya-ua pha muối, súp gà và rau củ với muối cũng có thể được cho bệnh nhân dùng. Với mỗi lít nước dung dịch gạo rang hoặc ngũ cốc nấu nước cho vào từ ½ đến một thìa cà phê muối.

· Tuy nhiên không nên cho bệnh nhân tiêu chảy uống dung dịch chứa quá nhiều đường và muối, vì như thế sẽ khiến việc mất nước còn trầm trọng hơn. Nếu có thì nên cho vào một lượng phù hợp kẽm và kali. Dù có hay không có sẵn hai chất này thì cũng không nên trì hoãn việc bù nước. Như WHO khuyến cáo, điều quan trọng nhất là bắt đầu ngăn chặn việc mất nước càng sớm càng tốt. Trong khoảng một hay hai giờ đầu uống dung dịch bù muối, bệnh nhân thường hay nôn ói, đặc biệt là nếu một trẻ uống dung dịch này quá nhanh. Nếu trường hợp này xảy ra, chờ 5 – 10 phút sau hãy cho trẻ từ từ uống dung dịch lại.

· Trong lúc tiêu chảy, cơ thể mất nước và mất điện giải cho nên cái cần thiết nhất là phải tìm cách bù nước ngay trước khi đưa đi bệnh viện. Nước để bù tốt nhất là dung dịch orezon được pha đúng liều lượng hướng dẫn. Dung dịch orezon được bán rất nhiều ở các nhà thuốc. Khi đang bị tiêu chảy, “ăn ít uống nhiều” là đúng nhưng không bù nước bằng việc uống nước ép trái cây và nước ngọt.

· 


