Lưu ý khi tắm lá chè xanh cho trẻ sơ sinh mùa hè
Những ngày hè nóng bức là điều kiện thuận lợi để rôm, sẩy, mụn nhọt tấn công trẻ nhỏ. Nhiều mẹ sốt sắng đi tìm lá trà xanh để tắm cho con theo quan niệm dân gian truyền lại. Tuy vậy, theo ý kiến từ các chuyên gia việc tắm lá trà xanh cho trẻ cũng nên lưu ý một số điều.

Một số lưu ý về thời điểm và cách tắm lá
Theo Bác sĩ Ngô Văn Hòa, Khoa Da liễu, Bệnh viện 103 cho biết, tắm lá trà xanh rất tốt cho trẻ. Hàm lượng chất catechin trong trà xanh có tác dụng kháng khuẩn, diệt các vi khuẩn cộng sinh trên da. Tuy nhiên khi sử dụng để tắm phải tùy từng trường hợp và thời điểm.

- Thứ nhất,  thời điểm lá trà xanh nhiễm thuốc trừ sâu hoặc chất độc hại thì tuyệt đối không nên cho bé tắm. Để cẩn thận hơn, khi tắm các mẹ nên vò lá trà xanh kĩ, tráng qua 1 lần nước sôi, đổ nước đó đi và tắm cho bé bằng nước thứ 2.

-  Thứ hai, ở trẻ có da nhạy cảm hoặc có tiền căn dị ứng thì bất cứ thứ gì tiếp xúc với da bé cũng nên thử trước, nếu như vài giờ sau khi thử trước ở một vùng cánh tay không thấy dị ứng, nổi đỏ thì chúng ta có thể sử dụng cho bé.

- Thứ ba, các bà mẹ cũng nên lưu ý khi sử dụng loại lá này để tắm cho trẻ, chỉ nên dùng trà xanh tắm cho bé 2 lần một tuần, vì nếu tắm nhiều sẽ khiến da bé trở nên nhạy cảm hơn. Có thể thay cho bé bằng nước trà xanh hoặc mướp đắng để bé yêu có làn da luôn khỏe mạnh.
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Bác sĩ Ngô Văn Hòa - Khoa Da liễu, Bệnh viện 103

Cẩn thận tắm lá trà xanh với da từng nhiễm trùng
Theo Bác sĩ Nguyễn  Trọng Hưng, Bệnh viện Da liễu TW, lá trà xanh tốt để làm mát cơ thể bé, tuy nhiên trên thực tế không ít trường hợp nhập viện da liễu do nhiễm trùng tắm loại lá này. Những trường hợp nhiễm trùng ấy nguyên nhân do:

- Trẻ có tiền sử bị nhiễm trùng, mắc các bệnh về da.

- Lá cây vừa phun thuốc trừ sâu, hóa học đã được hái về và vô tình tắm cho trẻ (Da trẻ nhạy cảm nên bị ảnh hưởng nhanh hơn và nặng nề hơn).
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Lá trà xanh rất tốt để tắm cho trẻ, tuy nhiên khi sử dụng cần lưu ý một số điều

Bác sĩ Hưng cũng lưu ý thêm một số điều khi các mẹ tắm lá cho con:

 - Sau khi tắm xong với nước lá, các mẹ cũng cần tắm sơ qua cho bé bằng nước ấm để rửa trôi lượng bột của lá có thể đọng trên da, gây nhiễm khuẩn.

- Các mẹ nên dùng phấn rôm đảm bảo chất lượng để bôi vào vùng bẹn, đùi cho trẻ sau khi tắm cho trẻ.

- Tuyệt đối không tắm nước lá trà xanh khi trên da bé có những dấu hiệu viêm da, sưng tấy, mủ hay trầy xước. Khi có vết xước, bé thường gãi nếu tắm lá trà xanh sẽ tăng nguy cơ nhiễm khuẩn.

- Chỉ tắm lá cho trẻ sơ sinh khi đã rụng rốn nhằm tránh nhiễm khuẩn đường rốn.- Nên đun sôi, để nguội nước lá trước khi tắm.

- Cách sử dụng trà xanh tắm cho bé: chọn lấy 300g lá trà xanh, vò nát rồi cho vào nồi nước đun sôi, sau đó gạn lấy nước, pha vào chậu tắm ở nhiệt độ nước từ 30 – 38 độ C.
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