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BÁO CÁO SƠ KẾT

Về việc thực hiện công tác học sinh, hoạt động ngoài giờ lên lớp, 

Y tế trường học học kỳ I năm học 2017 – 2018.
 
Thực hiện công văn số 3072/SGD&ĐT-HSSV ngày 14/9/2017 của Sở GD&ĐT Hà Nội vê việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục chính trị công tác HSSV, hoạt động ngoài giờ lên lớp và y tế trường học năm học 2017 – 2018;

Thực hiện kế hoạch số 64/KH-PGD&ĐT ngày 29/9/2017 của Phòng GD&ĐT Quận Long Biên về thực hiện nhiệm vụ giáo dục chính trị công tác học sinh, hoạt động ngoài giờ lên lớp, y tế trường học và xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực năm học 2017 – 2018;
Căn cứ vào tình hình thực tế trường Mầm non Sơn Ca báo cáo việc thực hiện công tác học sinh, hoạt động ngoài giờ lên lớp, y tế trường học học kỳ I năm học  2017 - 2018 như sau:
A. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH:
- Tổng số trẻ toàn trường:  667 cháu được chăm sóc giáo dục tại 16 lớp. Trong đó có: 02 lớp nhà trẻ; 14 lớp mẫu giáo.

- Tổng số CBGVNV:  63 người. Trong đó:

+ Ban giám hiệu: 03 người

+ Giáo viên:        40  người                     
+ Nhân viên: 20 người.


1. Thuận lợi:

- Trường luôn nhận được sự quan tâm của các cấp lãnh đạo; Phụ huynh học sinh ủng hộ mọi chủ trương của nhà trường, đóng góp đáng kể vào công tác xây dựng cơ sở vật chất của nhà trường ngày càng khang trang.


- Đội ngũ giáo viên yêu nghề, mến trẻ, có trình độ chuyên môn vững vàng, 

Có tinh thần trách nhiệm trong công việc.

- Về cơ sở vật chất: Trường có diện tích rộng 2.150m2, có đầy đủ các phòng chức năng và khu hiệu bộ để chăm sóc giáo dục trẻ và phát triển toàn diện cho trẻ. Bếp ăn đủ tiêu chuẩn an toàn, đảm bảo chức năng nấu ăn cho trẻ và CBGVNV bán trú tại trường, chất lượng chăm sóc nuôi dưỡng, giáo dục trẻ của nhà trường ngày càng được nâng cao. 

- Phụ huynh quan tâm tin tưởng, phối hợp với giáo viên và nhà trường trong công tác CSGD trẻ.
2. Khó khăn:

- Trường chia làm 3 điểm, nằm trên 3 tổ dân phố nên khó khăn cho BGH trong công tác quản lý.

- Diện tích sân chơi hẹp. 
- Có nhiều giáo viên đang trong độ tuổi thai sản, nên việc phân công, bố trí giáo viên định biên vào các lớp đôi lúc gặp khó khăn.

- Học sinh còn nhỏ tuổi nên việc tự bảo vệ sức khoẻ của bản thân rất hạn chế.

B. CÔNG TÁC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN KẾ HOẠCH:
- Việc xây dựng và triển khai kế hoạch nhằm mục đích nâng cao nhận thức cho CBGVNV và phụ huynh học sinh trong việc xây dựng môi trường an toàn, thân thiện vui tươi, lành mạnh cho trẻ.

- Ngay từ đầu năm học, nhà trường đã xây dựng kế hoạch cụ thể, rõ ràng theo biểu tiến độ và triển khai tới 100% CBGVNV để thực hiện.
C. KẾT QUẢ THỰC HIỆN:
I. Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức, lối sống, kỹ năng sống:
Thực hiện Chỉ thị số 05/CT-TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. CBGVNV trong trường nêu cao tinh thần trách nhiệm trong công tác CSNDGD trẻ, gắn bó với học sinh, coi học sinh là đối tượng ưu tiên được phục vụ trước hết và trên hết, phát huy tính tiên phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên. Giới thiệu rộng rãi trang thông tin về Chủ tịch Hồ Chí Minh (http://www.hochiminh.vn) tới nhà giáo, học sinh để nghiên cứu, tham khảo học tập và làm theo Bác. Trường đã triển khai tới 100% cán bộ, giáo viên nhân viên trong trường xây dựng kế hoạch cá nhân và đăng ký thi đua học tập đạo đức và phong cách làm việc của Bác. 
Hướng dẫn cán bộ, giáo viên tích cực tham gia Cuộc thi trực tuyến “Tuổi trẻ học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” lần V - 2018 (Trang web Cuộc thi http://hocvalamtheobac.vn).
Nhà trường đã thực hiện tốt chế độ, chính sách đối với cán bộ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, hàng tháng có động viên vật chất và tinh thần kịp thời.   

Tiếp tục triển khai thực hiện Kế hoạch số 9371/KH- SGD&ĐT, ngày 24/11/2011 của Sở GD&ĐT Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động vì trẻ em giai đoạn 2011 – 2020;
Thực hiện Thông tư số 16/2017/TT-BGDĐT, ngày 12/7/2017 của Bộ GD&ĐT về Hướng dẫn danh mục khung vị trí việc làm và định mức số lượng người làm việc trong các cơ sở giáo dục phổ thông công lập; Kế hoạch số 180/KH-UBND, ngày 28/9/2016 của UBND Thành phố và Kế hoạch số 4001/KH-SGD&ĐT, ngày 25/10/2016 của Sở GD&ĐT về tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn 2016 – 2020. 

- Thực hiện công văn số 344/SGD&ĐT-CTTT, ngày 15/02/2017 của Sở GD&ĐT về đẩy mạnh xây dựng môi trường văn hóa trong trường học, Nhà trường phối hợp  với công đoàn xây dựng và thực hành bộ quy tắc ứng xử văn hóa đối với cán bộ, giáo viên nhân viên trong trường, có khen thưởng và kỷ luật cụ thể. Tổ chuyên môn ngày càng quan tâm, chú trọng tăng cường công tác giáo dục kỹ năng sống cho trẻ trong chế độ sinh hoạt một ngày ở trường mầm non và phối hợp với phụ huynh rèn kỹ năng cho các con trong các hoạt động ở nhà.

Tổ chức thường xuyên các hoạt động văn hóa, văn nghệ trong trường học; quản lý, triển khai cho học sinh tham gia các hoạt động văn hóa nghệ thuật, văn hóa quần chúng, sáng tạo thẩm mỹ như văn học, âm nhạc, hội họa... Tham gia các tiết mục văn nghệ chào mừng các Hội nghị lớn của Phường, trường, các hoạt động văn hóa văn nghệ quần chúng khác. Tổ chức thành công các chương trình văn nghệ chào mừng ngày hội đến trường của bé, Vui trung thu, giao lưu kỉ niệm 73 năm Ngày thành lập QĐND Việt Nam, Vui đón giáng sinh và năm mới 2018.

Tăng cường phối hợp nhà trường, gia đình và xã hội trong công tác giáo dục trẻ em, học sinh (theo Chỉ thị số 71/2008/CT-BGDĐT ngày 23/12/2008 của Bộ Giáo dục và Đào tạo). Nhà trường chủ động phối hợp với các ban ngành, đoàn thể, phụ huynh trong công tác giáo dục trẻ. Tăng cường công tác tuyên dương, vinh danh các tấm gương học sinh tiêu biểu trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức, tư tưởng, phong cách Hồ Chí Minh; học sinh nghèo vượt khó, tham gia tích cực công tác xã hội, tình nguyện. Kết hợp với CLB vòng tay nhân ái Bắc Kạn tổ chức chuyến thiện nguyện “ Áo ấm vùng cao” cho trẻ mầm non, tiểu học và 40 hộ dân vùng cao xã An Thắng, Bắc Kạn.
Quan tâm hoạt động đền ơn, đáp nghĩa, việc chăm sóc, tu bổ nghĩa trang liệt sĩ tại địa phương. Tổ chức cho CBGVNV, trẻ 5 tuổi tham quan di tích lịch sử đền Thiên Ân trên địa bàn phường Ngọc Lâm. 


Nhà trường tiếp tục triển khai Đề án “Thông tin, truyền thông về ứng phó với biến đổi khí hậu và phòng, chống thiên tai trong trường học giai đoạn 2013 - 2020” theo Quyết định số 329/QĐ-BGDĐT ngày 25/01/2014 của Bộ GDĐT.

II. Công tác quản lý học sinh:

Tăng cường các biện pháp phối hợp đảm bảo an ninh, trật tự trường học. Thực hiện có hiệu quả công tác quản lý, tuyên truyền giáo dục và phối hợp ngăn chặn, phòng ngừa các tệ nạn xã hội xâm nhập vào trường học. Chủ động đề xuất và thực hiện các giải pháp xây dựng môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện phòng chống bạo lực học đường. Phối hợp tốt với công an Phường đảm bảo an ninh trật tự trong nhà trường.

Thực hiện các văn bản chỉ đạo của Sở, Phòng GD về giáo dục an toàn giao thông trong năm học 2017 – 2018 và những năm tiếp theo. Tiếp tục thực hiện hiệu quả Kế hoạch 4001/KH-SGD&ĐT ngày 25/10/2016 của Sở GD&ĐT về tăng cường giáo dục đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn 2016 – 2020; 


Tổ chức thực hiện Chiến lược quốc gia về phòng chống tội phạm, Chương trình quốc gia phòng chống tệ nạn ma túy, mại dâm  giai đoạn 2016-2020, gắn với việc thực hiện Quy định về công tác phòng chống tệ nạn ma tuý trong các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân (Thông tư số 31/2009/TT-BGDĐT của Bộ Giáo dục và Đào tạo); Tổ chức các hoạt động giáo dục pháp luật, tuyên truyền phòng, chống tội phạm, tệ nạn ma tuý, mại dâm.
Thực hiện Chỉ thị số 1537/CT-BGDĐT ngày 05/5/2014, Thông tư số 26/2009/TT-BGDĐT ngày 30/9/2009 và các văn bản chỉ đạo của Sở Giáo dục và Đào tạo.

Triển khai các hoạt động giáo dục pháp luật, hoạt động ngoại khóa trong các nhà trường theo Quyết định số 705/QĐ-TTg ngày 25/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch tiếp tục triển khai thực hiện Đề án "Nâng cao chất lượng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường" đến năm 2021 của Bộ GDĐT.  Trong tháng 11, đã tổ chức cho trẻ mẫu giáo tham quan, trải nghiệm tại Vinke theo kế hoạch. Tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về công tác phòng cháy chữa cháy và cứu nạn cứu hộ trong các nhà trường. Tổ chức chuyên đề  hướng dẫn trẻ một số kĩ năng thoát hiểm khi xảy ra cháy tại lớp mẫu giáo A4.

Triển khai thực hiện các quy định trong Thông tư liên tịch số 13/2016/TTLT-BGDĐT-BVHTTDL-BLĐTBXH-BCA ngày 05/05/2016 về việc hướng dẫn thực hiện giáo dục chuyển đổi hành vi về xây dựng gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình trong các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân.
III. Công tác giáo dục thể chất và thể thao trường học:
Tiếp tục triển khai thực hiện các văn bản về công tác giáo dục thể chất và thể thao trường học của Bộ GD&ĐT, Sở GD&ĐT, UBND Quận, Phòng GD&ĐT chỉ đạo. Tăng cường tổ chức bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho giáo viên, cán bộ quản lý công tác giáo dục thể chất trong trường học; Tổ chức lớp  năng khiếu võ cho trẻ. Tạo điều kiện cho học sinh, cán bộ, giáo viên được tham gia tập luyện và thi đấu các giải thể thao. 
Tiếp tục triển khai cho trẻ tập thể dục buổi sáng, tăng cường tổ chức tập dân vũ, các hình thức giao lưu các trò chơi vận động, dân gian cho trẻ. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền phòng, chống tai nạn đuối nước cho học sinh.

Tham mưu với cấp trên bổ sung, nâng cấp cơ sở vật chất đảm bảo tốt việc tập luyện thể dục, thể thao (phòng thể chất, trang thiết bị...). 

Tổ chức tốt chuyên đề PTVĐ tại lớp mẫu giáo A3 cho 100% giáo viên trong trường dự, học tập rút kinh nghiệm.
IV. Công tác Y tế trường học và giáo dục bảo vệ môi trường

Tiếp tục thực hiện nghiêm túc các văn bản quy phạm pháp luật về công tác y tế trường học, tập trung vào các nội dung chủ yếu: Kiện toàn Ban chăm sóc sức khỏe học sinh, xây dựng kế hoạch, đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị tối thiểu, nhân viên y tế có trình độ trung cấp, kinh phí và tổ chức thực hiện các hoạt động y tế trường học tại các cơ sở giáo dục theo quy định tại Thông tư liên tịch số 13/2016/TTLT-BYT-BGDĐT ngày 12/5/2016 của liên Bộ Y tế và Bộ GDĐT quy định về công tác y tế trường học; Kế hoạch số 194/KH-UBND ngày 25/8/2017 của UBND Thành phố. 
Thực hiện hiệu quả Chương trình phối hợp số 993/CTr-BYT-BGDĐT ngày 16/11/2012 của Bộ Y tế và Bộ GDĐT về bảo vệ, giáo dục và chăm sóc sức khỏe trẻ em, học sinh, sinh viên trong các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân, giai đoạn 2012-2020; Kế hoạch Liên ngành Sở Y tế -Sở GD&ĐT về việc triển khai công tác YTTH năm 2017-2018 
Phối hợp với TT Y tế  Phường tổ chức các hoạt động phòng, chống các dịch bệnh trong trường học, chú trọng phòng chống bệnh sốt xuất huyết, tay chân miệng, cúm và các dịch, bệnh mới xuất hiện theo các Công điện, văn bản chỉ đạo về công tác phòng, chống dịch, bệnh của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Y tế và Bộ GDĐT, UBND thành phố, đặc biệt nhà trường thực hiện nghiêm túc các văn bản chỉ đạo về công tác phòng chống dịch bệnh của Sở GD&ĐT; Tổ chức hiệu quả công tác vệ sinh môi trường vào ngày thứ sáu hàng tuần, khơi thông cống rãnh, phát quang bụi rậm..., thành lập đội xung kích diệt bọ gậy, kiểm tra công tác vệ sinh môi trường, không để xảy ra dịch bệnh trong nhà trường. Tham gia và tổ chức tập huấn về phòng chống dịch bệnh sốt xuất huyết cho CBGVNV.
Tăng cường việc chăm sóc sức khỏe trẻ em theo Luật trẻ em; Chỉ thị số 18/CT-TTg ngày 16/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường giải pháp phòng, chống bạo lực, xâm hại trẻ em; Chỉ thị số 505/CT- BGDĐT ngày 20/02/2017  của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tăng cường các giải pháp đảm bảo an toàn trong các cơ sở giáo dục; Kế hoạch hành động vì trẻ em số 129/KH-BGDĐT ngày 07/02/2013 của ngành Giáo dục giai đoạn 2013-2020; Công văn số 809/SGD&ĐT-CTTT ngày 27/3/2017 của Sở GD&ĐT về việc Tăng cường giáo dục giới tính, phòng chống xâm hại trẻ em, lồng ghép vào các hoạt động hàng ngày. 
Triển khai thực hiện đúng các quy định đảm bảo an toàn thực phẩm theo Luật ATTP và các văn bản hướng dẫn; Kế hoạch số 2922/KH-SGD&ĐT ngày 31/8/2017 về công tác An toàn thực phẩm và tổ chức phòng trào thi đua “An toàn thực phẩm” ngày GD&ĐT năm học 2017-2018; phấn đấu không để xẩy ra ngộ độc thực phẩm trong trường học.

Tổ chức thực hiện các quy định về công tác an toàn trường học, đảm bảo môi trường xanh, sạch, đẹp, an toàn, chủ động phòng ngừa ngộ độc do độc tố tự nhiên ở một số loài cây, hoa trong khuôn viên các cơ sở giáo dục theo Công văn chỉ đạo số 1379/SGD&ĐT-CTTT ngày 05/5/2017 của Sở GD&ĐT; Thực hiện nghiêm các quy định về cấm bán và hút thuốc lá, cấm bán và sử dụng rượu bia, đồ uống có cồn trong các cơ sở giáo dục, phấn đấu học sinh và giáo viên ngành GD&ĐT không bị ngộ độc rượu; xây dựng “Trường học không khói thuốc” theo Kế hoạch số 1628/KH-SGD&ĐT ngày 25/5/2017 Kế hoạch phòng chống tác hại thuốc lá ngành GD&ĐT năm 2017-2018. 

Thực hiện Nghị định số 80/2017/NĐ-CP ngày 17/7/2017 của Chính phủ Quy định về môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng, chống bạo lực học đường và chỉ đạo của UBND Thành phố; Quyết định số 4458/QĐ-BGDĐT ngày 22/8/2007 quy định về xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích trong các trường phổ thông;

Chỉ đạo CBGVNV thực hiện có hiệu quả công tác đảm bảo an toàn, vệ sinh lao động, phòng chống cháy nổ, có kế hoạch thống kê, kiểm soát, bảo quản, thu gom và xử lý các hóa chất độc hại nguy hiểm trong các nhà trường; Thường xuyên rà soát, kiểm tra hệ thống cơ sở vật chất, loại bỏ các vật dụng có thể gây tai nạn đối với trẻ em, học sinh (tường, rào, lan can, cầu thang, bàn ghế..., tăng cường giáo dục học sinh kỹ năng phòng, tránh các loại hình tai nạn thương tích trong môi trường nhà trường và ngoài cộng đồng.
Triển khai và duy trì hoạt động đánh giá tình trạng dinh dưỡng học sinh tại trường (cân, đo chiều cao, đánh giá BMI), xây dựng thực đơn bữa ăn bán trú cho học sinh đảm bảo an toàn thực phẩm, cân đối về dinh dưỡng, đa dạng các loại thực phẩm, dễ chế biến, hợp khẩu vị, giá thành hợp lý phù hợp với điều kiện thực tế tại địa phương, gia đình và nhà trường; Triển khai thực hiện Chương trình “Sữa học đường” theo chỉ đạo của UBND thành phố (Công văn số 351/SGD&ĐT-CTTT ngày 15/2/2017 của Sở GD&ĐT về việc thực hiện Chương trình Sữa học đường theo Quyết định số 1340/QĐ-TTg ngày 08/7/2016 của Thủ tướng Chính phủ).

 Đẩy mạnh công tác TTGDSK, các hoạt động giáo dục ngoài giờ chính khóa, giáo dục ý thức vệ sinh cá nhân, vệ sinh môi trường, phòng chống dịch bệnh; giáo dục dân số, giới tính, sức khoẻ sinh sản vị thành niên, phòng, chống HIV/AIDS. Có 03 đ/c GVNV tham gia hiến máu nhân đạo đợt 1. ( Lưu Thanh Phong, Trần Thị Hương Quỳnh, Đặng Thị Hồng)

Thực hiện các quy định về hoạt động Chữ Thập đỏ trong trường học theo Thông tư số 07/2014/TT-BGDĐT ngày 14/3/2014 của Bộ trưởng Bộ GDĐT; Chương trình phối hợp số 02/CTPH-CTĐ-GD&ĐT-ĐTN ngày 27/9/2017 giữa thành hội Chữ Thập đỏ, sở GD&ĐT và Thành Đoàn Hà Nội phối hợp thực hiện công tác thanh thiếu niên chữ thập đỏ giai đoạn 2016-2021.
Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các hoạt động của Chương trình nước sạch và vệ sinh môi trường trong trường học giai đoạn 2016-2020, chú trọng việc xây dựng, sử dụng và bảo quản các công trình cấp nước và công trình vệ sinh trong nhà trường. 

Thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo định kỳ hằng năm và báo cáo đột xuất về công tác y tế trường học.

V. Phong trào xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực

1. Xây dựng trường lớp xanh, sạch, đẹp, an toàn, thu hút học sinh đến trường:

 Trường có khuôn viên cây xanh, cây cảnh được quy hoạch đảm bảo thoáng mát, luôn sạch đẹp. Tích cực trồng mới cây hoa, cây cảnh, có sự quan tâm ủng hộ của các bậc phụ huynh cho góc thiên nhiên các lớp góp phần làm phong phú thêm cây và tạo cảnh quan sư phạm cho nhà trường.
Sửa chữa công trình vệ sinh đảm bảo vệ sinh.
Các lớp được trang bị đầy đủ bàn ghế, phù hợp với độ tuổi học sinh nhà trường. 
Nhà trường có đủ cơ sở vật chất đảm bảo an toàn trong khuôn viên trường: Phòng học, bàn ghế, tường rào, các thiết bị điện nước sinh hoạt, thiết bị dạy học; vườn cây, ... đã có các biện pháp đảm bảo an toàn cho cán bộ, giáo viên, học sinh.
- Trường có nội dung, chương trình và thường xuyên tổ chức các hoạt động giáo dục học sinh về việc bảo vệ, xây dựng trường lớp xanh, sạch đẹp và an toàn. Đã tổ chức thành công Hội thi vẽ tranh “ Bé với an toàn giao thông, bảo vệ môi trường” cấp trường.
Thực hiện “3 đủ” (đủ ăn, đủ mặc, đủ sách vở): Nhà trường phối hợp với các ngành, đơn vị và thực hiện tốt việc đảm bảo “3 đủ” cho 100% học sinh, không có học sinh bỏ học vì thiếu ăn, thiếu mặc và thiếu sách vở.
2. Dạy học có hiệu quả, phù hợp với đặc điểm lứa tuổi của học sinh, giúp các em tự tin trong học tập.

- Không có học sinh bỏ học.

- Hiệu trưởng, phó hiệu trưởng được tập huấn về Đổi mới công tác quản lý, Đổi mới phương pháp dạy học, ứng dụng nội dung được tập huấn vào thực tiễn nhà trường.

- Giáo viên được tập huấn về đổi mới phương pháp dạy học và ứng dụng nội dung tập huấn vào thực tiễn giảng dạy. Tính đến nay, trường có 100% CBGVNV có trình độ đạt chuẩn đào tạo, trong đó GV trên chuẩn  68%; 80 % giáo viên có chứng chỉ Tiếng Anh theo thông tư 01; 60% GV có chứng chỉ tin học.

- Tích cực ứng dụng công nghệ thông tin trong việc đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới hoạt động giáo dục cho học sinh. Trẻ thường xuyên được hoạt động tại phòng chức năng và thao tác, tương tác với máy tính, máy chiếu dưới sự hướng dẫn của giáo viên làm tăng thêm hứng thú cho trẻ và nâng cao chất lượng bài giảng cũng như hiệu quả trong công tác giáo dục của nhà trường.
Giáo viên tích cực đăng ký phấn đấu, tham gia và đạt kết quả cao trong các cuộc thi giáo viên dạy giỏi cấp trường, quận. Trong đợt thi lý thuyết giáo viên giỏi cấp Quận  05 đ/c  giáo viên, nhân viên tham dự Hội thi đều đạt điểm lý thuyết từ 9,25/10 điểm trở lên.
3. Rèn luyện kỹ năng sống cho học sinh:
Đã xây dựng Quy tắc ứng xử giữa các thành viên trong nhà trường và có biện pháp giám sát, kiểm tra, đánh giá việc thực hiện quy tắc đó hàng ngày. 

Tổ chức tuyên truyền và ký cam kết phòng chống các tệ nạn xã hội cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và đại diện cha mẹ học sinh vào ngày Hội nghị cán bộ giáo viên nhân viên đầu năm học.



Tổ chức các câu lạc bộ, các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp với nội dung giáo dục, rèn luyện các kỹ năng sống, ý thức bảo vệ sức khoẻ, phòng chống tai nạn đuối nước, thương tích cho học sinh. 

Tổ chức phổ biến Luật Giao thông và giáo dục an toàn giao thông cho học sinh. CBGVNV và học sinh được tuyên truyền và phổ biến về ATLLGT. Trường luôn thường xuyên cập nhập và thay đổi nội dung các bài tuyên truyền về LLATGT, văn hoá nơi thực hiện giao thông, bảo vệ môi trường... để giúp phụ huynh phối hợp tốt với giáo viên trong việc giáo dục và bảo vệ trẻ. Xung quanh trường được xây hệ thống tường rào, cổng chắc chắn và có bảo vệ phối hợp với giáo viên trông nom học sinh khi chơi, học ở ngoài sân trường. Phân luồng xe, quy định chổ để xe của PHHS, chống ùn tắc giao thông vào giờ đón và trả trẻ. Đã tổ chức thành công Hội thi vẽ tranh “Bé với an toàn giao thông, bảo vệ môi trường” cho trẻ mẫu giáo.
4. Tổ chức các hoạt động tập thể vui tươi, lành mạnh:

Nhà trường có chương trình hoạt động tập thể hàng ngày, hàng tuần, hàng tháng và tổ chức thực hiện chương trình thường xuyên đạt hiệu quả không khí nhà trường luôn vui tươi, lành mạnh. Tổ chức các sự kiện nhân các ngày lễ lớn trong năm của đất nước, của ngành, của trường và các ngày của trẻ: Hội thi, liên hoan văn nghệ… được 100% trẻ và các bậc phụ huynh ủng hộ nhiệt tình.
Đưa các trò chơi dân gian vào các hoạt động tập thể, hoạt động vui chơi giải trí của học sinh tại trường. 100% các lớp, các lứa tuổi. Thể hiện cụ thể trong kế hoạch hoạt động tháng và hàng ngày cho các con. 
Tích cực tham gia Hội thi văn hoá văn nghệ.
5. Học sinh tham gia tìm hiểu, chăm sóc và phát huy giá trị các di tích lịch sử, văn hoá, cách mạng ở địa phương.

Nhà trường có tài liệu giới thiệu về các di tích lịch sử, văn hoá, cách mạng ở địa phương.

Trong học kì I đã tổ chức cho CBGV, học sinh lớp 5 tuổi tham quan, giáo dục cho trẻ về di tích lịch sử tại đền Thiên Ân trên địa bàn Phường ngọc Lâm, viếng tượng đài liệt sỹ của phường Ngọc Lâm. Hàng năm, công đoàn và nhà trường đều đến thăm và tặng quà các gia đình cán bộ, giáo viên nhân viên có thân nhân là thương binh, liệt sĩ.
Trên đây là báo cáo sơ kết việc thực hiện công tác học sinh, hoạt động ngoài giờ lên lớp, y tế trường học học kỳ I năm học  2017 - 2018 của Trường mầm non Sơn Ca.
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