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KẾ HOẠCH

Thực hiện nếp sống văn minh đô thị trong nhà trường năm 2018
Thực hiện Chỉ thị số 01/CT-UBND ngày 02/01/2014 của Ủy ban nhân dân Thành phố Hà Nội về “Năm trật tự và văn minh đô thị”;

Thực hiện Chương trình 03-CTr/QU của Quận uỷ Long Biên khóa III về “Tập trung đầu tư, hoàn thiện hệ thống hạ tầng đô thị tạo bước đột phá về cảnh quan, môi trường gắn với xây dựng nếp sống văn minh đô thị trong các tầng lớp nhân dân”;

Thực hiện Thông báo số 401-TB/QU ngày 17 tháng 8 năm 2017 của Thường trực Quận ủy Long Biên về một số nhiệm vụ trọng tâm của Ngành Giáo dục và Đào tạo quận Long Biên năm học 2017-2018;

Thực hiện Kế hoạch số 05-KH/BCN ngày 16/01/2018 của Ban chủ nhiệm Chương trình 03 về thực hiện Chương trình 03-Ctr/QU về “Tập trung đầu tư, hoàn thiện hệ thống hạ tầng đô thị tạo bước đột phá về cảnh quan, môi trường gắn với xây dựng nếp sống văn minh đô thị trong các tầng lớp nhân dân” trên địa bàn quận Long Biên năm 2018;

Hướng tới kỷ niệm 15 năm thành lập Quận Long Biên; Căn cứ nhiệm vụ năm học 2017 - 2018 và tình hình thực tế của trường, trường mầm non Sơn Ca xây dựng Kế hoạch tổ chức thực hiện “Nếp sống văn minh đô thị trong nhà trường năm 2018” như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU.

1. Mục đích. 

Nâng cao nhận thức trách nhiệm, thu hút sự tham gia của cán bộ, giáo viên, nhân viên, cha mẹ học sinh trong việc thực hiện trật tự văn minh đô thị, nếp sống thanh lịch, văn minh, phát huy truyền thống văn hóa của Thủ Đô ngàn năm văn hiến, nâng cao chất lượng toàn diện trong nhà trường, góp phần giữ gìn an ninh, an toàn xã hội, xây dựng quận Long Biên văn minh giàu đẹp.
2. Mục tiêu cụ thể:


1. 100% CBGVNV nhà trường ký cam kết thực hiện nếp sống văn minh đô thị trong nhà trường năm 2018.


2. 100% các lớp xây dựng môi trường sư phạm “Sáng – xanh – sạch – đẹp - an toàn – thân thiện, nở hoa” tạo cây xanh trong các góc lớp phù hợp.

3. Thực hiện hiệu quả quy ước về “Nhà trường văn hóa”, “Trường học không khói thuốc”; “Cổng trường an toàn” xây dựng môi trường: Sáng, xanh, sạch, đẹp, nở hoa; 

4. Thực hiện công tác tự kiểm tra và được kiểm tra đánh giá thực hiện nếp sống văn minh đô thị - xây dựng trường học sáng – xanh – sạch – đẹp – nở hoa.

Kịp thời xử lý các cá nhân vi phạm và biểu dương, khen thưởng các cá nhân thực hiện tốt.

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
 1. Công tác tuyên truyền:

- Đối tượng tuyên truyền: CBGVNV, HS, CMHS

- Nội dung tuyên truyền: Tổ chức tuyên truyền Chương trình 03-CTr/QU, tập trung các nội dung: Tiêu chuẩn đánh giá “Tuyến đường, tuyến phố đạt chuẩn văn minh đô thị”; Tiêu chuẩn đánh giá “Phường đạt chuẩn văn minh đô thị”; Liên hệ trách nhiệm của CBGVNV, HS, CMHS trong việc xây dựng “Tuyến đường, tuyến phố đạt chuẩn văn minh đô thị”, “Phường đạt chuẩn văn minh đô thị”; trường đạt “Sáng, xanh, sạch, đẹp, nở hoa”.

- Các hình thức tuyên truyền: 
+ Đặt pano với khẩu hiệu cụ thể cạnh cổng trường về nội dung tuyên truyền

+ Giáo dục trẻ thông qua các hoạt động hàng ngày phù hợp, thông qua các động tập thể, hoạt động ngoại khóa của trường.
+ Tổ chức phổ biến tuyên truyền đến CBGVNV trong các buổi họp Hội đồng giáo dục hàng tháng.
+ Phổ biến tuyên truyền đến PHHS qua các buổi họp phụ huynh và qua phát thanh tại trường.
+ Xây dựng chuyên mục bản tin nếp sống văn minh đô thị trên bảng tin, cổng thông tin điện tử của nhà trường.
+ Tổ chức cho CBGVNV nhà trường ký cam kết thực hiện


2. Xây dựng môi trường sư phạm “sáng - xanh - sạch - đẹp - nở hoa”


a. Chỉ tiêu phấn đấu:

- Xây dựng cổng trường thông thoáng, không ùn tắc, không có hàng rong

- Trường học có đủ nhà vệ sinh cho giáo viên, học sinh; nhà vệ sinh của học sinh, giáo viên luôn sạch sẽ đảm bảo đúng quy định.. 

- Đủ nước uống, nước sinh hoạt, đảm bảo tiêu chuẩn cho CBGVNV-HS. Sử dụng tiết kiệm, hợp lý nguồn nước sạch trong nhà trường. 

- Đảm bảo 50% diện tích là sân cỏ, vườn hoa, vườn rau và cây xanh

- Các phòng làm việc, các lớp học đảm bảo khoa học, vệ sinh, hiệu quả

- CBGVNV, PHHS có ý thức giữ gìn vệ sinh môi trường
b. Biện pháp

- Có biển hiệu trước cổng trường tuyên truyền về xây dựng cổng trường an toàn, xây dựng trường học đảm bảo sáng, xanh, sạch, đẹp, nở hoa; Tổ bảo vệ thường xuyên bao quát khu vực cổng trường để điều hành phương tiện giao thông của phụ huynh, không để tình trạng ùn tắc, bán hàng rong trước cổng trường; Thường xuyên phối hợp với công an phường để duy trì cổng trường an toàn, văn minh trước cổng trường.
- Thường xuyên kiểm tra và thay thế các thiết bị vệ sinh, thực hiện chế độ vệ sinh hàng ngày để đảm bảo 100% các nhà vệ sinh đảm bảo đúng quy cách.
- Đảm bảo đủ nguồn nước trong mọi sinh hoạt trong nhà trường, quy định sử dụng điện nước tiết kiệm hiệu quả trong nhà trường. Thực hiện tự xét nghiệm nước uống của học sinh để đảm bảo an toàn.

- Cải tạo khu vực sân trước để trồng thêm cây xanh, thảm cỏ, cây hoa trong nhà trường. Khuôn viên trường luôn đảm bảo có cây hoa nở. Bồn hoa, cây cảnh thường xuyên được quan tâm chăm sóc, không có cỏ mọc um tùm xung quanh hàng rào. 
- Các phòng làm việc, phòng chức năng bố trí khoa học, ngăn nắp, sạch đẹp, thuận lợi, hiệu quả trong tổ chức các hoạt động của nhà trường. Các  lớp học có đủ ánh sáng theo tiêu chuẩn quy định, bàn ghế phù hợp với lứa tuổi học sinh. 


- Các lớp thực hiện sắp xếp sách vở, chỗ ngồi học, bàn ghế, đồ dùng dạy học trong lớp học gọn gàng. 


- 100% các lớp thực hiện hiệu quả sử dụng tiết kiệm điện, nước. Trang trí lớp học thân thiện, phù hợp lứa tuổi.


- Không để thùng rác, các dụng cụ vệ sinh trong lớp học. Thùng rác, dụng cụ vệ sinh để đúng nơi quy định, thùng rác được đậy nắp, thân thiện môi trường, được lau rửa sạch không gây ô nhiễm môi trường.


- Giáo dục học sinh không vẽ bậy lên tường, lên bàn ghế. Giữ gìn, sử dụng, bảo quản tài sản của nhà trường, nơi công cộng. 


- Các biểu bảng, khẩu hiệu trang trí đặt ở vị trí phù hợp, sáng, rõ. Trường, lớp luôn xanh - sạch - đẹp, gọn gàng; Không khói thuốc lá trong trường học. 


- Thường xuyên tổ chức cho học sinh tham gia lao động vệ sinh lớp học, sân trường, nhà vệ sinh; thực hiện chăm sóc cây xanh phù hợp lứa tuổi. CBGVNV nhà trường thực hiện vệ sinh phòng làm việc và trường học trước khi về nghỉ cuối tuần.

- Phối hợp chặt chẽ, với địa phương trong việc xử lý kịp thời quảng cáo, rao vặt trên tường rào, bán hàng rong, quán Internet trước cổng trường. 

- Thực hiện không có giấy, rác trong lớp học, ngoài sân trường, ngoài cổng trường, đặc biệt là ở các bồn hoa cây cảnh. 

- Học sinh cùng bố mẹ, người thân trong gia đình thực hiện bỏ rác đúng nơi quy định, đổ rác đúng giờ; tham gia giao thông an toàn, đúng quy định.

3. Thực hiện hiệu quả Quy ước về “Nhà trường văn hóa”, “Trường học không khói thuốc”, ”Trường học an toàn - phòng chống tai nạn thương tích”, “Cổng trường an toàn” tại các trường học trên địa bàn Quận.

- Thực hiện văn hóa giao tiếp ứng xử văn minh trong trường học:



+ Học sinh xưng hô, giao tiếp thân thiện với bạn; lễ phép với thầy cô; người lớn tuổi; thực hiện vệ sinh cá nhân; trang phục gọn gàng, phù hợp thời tiết.

+ Học sinh không gây gổ, cãi, đánh nhau hoặc xem, cổ vũ đánh nhau trong và ngoài trường.


+ Tổ chức giảng dạy lồng ghép giáo dục học sinh trong chương trình học hàng ngày phù hợp. Các lớp tăng cường giáo dục trẻ kỹ năng sống, tạo góc chơi GD kỹ năng sống, phát huy hiệu quả cho trẻ sử dụng đồ dùng mon.

   + Xây dựng, bổ sung và thực hiện hiệu quả Quy tắc ứng xử trong nhà trường, 100% CBGVNV thực hiện nghiêm túc .  

+ Tổ chức Đội phát động phong trào bé khỏe bé ngoan trong nhà trường, bé nói lời hay, bé làm việc tốt.
- Đảm bảo an ninh, an toàn, phòng chống tai nạn thương tích và trật tự an toàn giao thông:


+ CBGVNV và Học sinh được tuyên truyền và thực hiện đúng quy định của Luật giao thông, phòng cháy chữa cháy, phòng chống tai nạn thương tích.

+ Giờ trả trẻ phụ huynh đến đón con tại lớp, tự quản lý con chơi ngoài sân trường, không được đứng tụ tập ở cổng trường gây ùn tắc giao thông ở cổng trường. Giờ đón trẻ phụ huynh đưa con lên lớp giao con cho cô giáo để đảm bảo an toàn cho trẻ.
+ Giáo viên và học sinh có kỹ năng và biết thực hiện phòng cháy chữa cháy, thoát nạn, cứu nạn, cứu hộ.

- Duy trì đảm bảo vệ sinh khung cảnh sư phạm và môi trường cảnh quan trong nhà trường:

+  Thực hiện công tác vệ sinh trường lớp hàng ngày sạch sẽ, các lớp học, các phòng ban đảm bảo tự vệ sinh hàng ngày, tổ chức cho học sinh tham gia vệ sinh trường lớp phù hợp độ tuổi.

+ Bố trí nơi để thùng rác và các dụng cụ vệ sinh; sử dụng thùng rác thân thiện (màu sắc, hình dáng gần gũi với môi trường). Không để thùng rác, các dụng cụ vệ sinh trong lớp học và ngoài hành lang. 


+ Duy trì mô hình cổng trường “Sáng - Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn – Thân thiện”. Phân luồng giao thông tại cổng trường; có vị trí cho cha mẹ học sinh đưa đón con tại sân trường; phối hợp với địa phương đảm bảo không có hàng quán bán rong, không có bãi rác để vật liệu, phế thải … khu vực ngoài cổng trường.



+ Có biển báo, khẩu hiệu, nội quy ngắn gọn, rõ thông tin nhắc nhở mọi người thực hiện:  Không vẽ bẩn, bậy lên tường, lên bàn ghế; Không trèo lên bàn ghế, cây bóng mát;  Tắt điện khi ra khỏi phòng; Không vứt rác, Không hút thuốc; Không chen lấn, xô đẩy nhau; Đội mũ bảo hiểm khi ngồi trên xe gắn máy...

+ Toàn trường thực hiện tổng vệ sinh vào chiều thứ sáu hàng tuần, tổ bếp vệ sinh sân vườn vào chiều thứ ba hàng tuần.
- Triển khai chuyên mục giới thiệu, viết, vẽ… về gương làm tốt trên cổng thông tin điện tử của mỗi trường, của ngành GD&ĐT, của quận để cùng học tập.



- Phối hợp với cha mẹ học sinh, thống nhất cao các biện pháp, phương pháp tổ chức các hoạt động giáo dục kỹ năng sống, giáo dục đạo đức, ý thức tự phục vụ, trách nhiệm với nhà trường, gia đình, xã hội của học sinh; thống nhất biện phấp nhắc nhở, xử lý khi các con sai phạm. Đặc biệt nêu gương qua sự mẫu mực của thầy cô giáo và cha mẹ học sinh trong thực hiện quy ước xây dựng nhà trường văn hoá.
Trên đây là kế hoạch thực hiện nếp sống văn minh Đô thị năm 2018, CBGVNV nhà trường nghiêm túc thực hiện để đạt hiệu quả cao nhất.

  Nơi nhận                                                                            HIỆU TRƯỞNG
   - PGD&ĐT-để báo cáo;

   - CBGVNV-để thực hiện;

   - Lưu VP                                                                                            ( Đã ký)
                                                                Trần Thị Thanh Thủy
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