Các bé mẫu giáo bé C5 trường Mầm non Tràng An hăng say trong buổi trải nghiệm thu hoạch rau tại “vườn rau của bé”.
	Hôm nay ngày 07/01/2019, các bé lớp mẫu giáo bé C5 tham gia hoạt động bổ ích khi cùng nhau thu hoạch rau tại vườn trường.
    Sau những ngày cô và trò trường Mn tràng an đã cùng nhau bắt tay làm đất, gieo trồng  chăm sóc bắt sau, nhổ cỏ, chăm tưới các luống rau tai vườn rau của bé đã cho thành quả là những chùm đỗ sai trĩu quả non mượt, ngày hôm nay các bé háo hức phấn khởi được thu hoạch rau mà do chính các bé được chăm sóc, nhỏ cỏ.
    Các bạn nhỏ không những vô cùng thích thú mà còn tỏ ra rất khéo léo trong việc thu hoạch hái những quả đỗ nhẹ nhàng không bị nhấc góc cây lên khỏi mặt đất.
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 Hình ảnh : các bé lớp C5 xếp hàng cùng đặt nhứng quả đỗ hái được để các cô nhà bếp kiểm tra số lượn 
     Thông qua hoạt động thu hoạch rau cũng như rất nhiều hoạt động bổ ích khác được tổ chức tại trường MN Tràng An , không chỉ lớp C5 nói riêng mà cả cô và trò trong trường chắc chắn sẽ có những trải nghiệm kỹ năng thực hành cuộc sống vô cùng thú vị . Chúc các bác, các cô giáo trong trường có nhiều sức khỏe để tổ chức nhiều hoạt động hấp dẫn hơn nữa cho các con, chúc các con sẽ có thật nhiều những trải nghiệm thú vị trong những buổi học sau.
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