Thầy Phó Hiệu trưởng – Chủ tịch công đoàn
 "Tâm huyết, trách nhiệm, mẫu mực".
        Khi nói về trường Tiểu học Ái Mộ B – Quận Long Biên người ta không thể không nhắc đến thầy Phó hiệu trưởng – Chủ tịch công đoàn Nguyễn Văn Vinh, một con người "Tâm huyết, trách nhiệm, mẫu mực". Thầy gắn bó với trường Tiểu học Ái Mộ B trong suốt những năm qua. Trong quãng thời gian đó, thầy luôn thể hiện được phẩm chất mẫu mực của một nhà giáo, khẳng định được năng lực, uy tín của mình trước tập thể cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường.
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	     Sinh ngày 04 tháng 03 năm 1970 tại Gia Lâm – Hà Nội, thầy Nguyễn Văn Vinh đã có thâm niên 28 năm công tác trong ngành Giáo dục và đào tạo Hà Nội. 
    Gần 30 năm gắn bó với sự nghiệp trồng người, thầy giáo Nguyễn Văn Vinh, phó hiệu trưởng Trường Tiểu học Ái Mộ B luôn là Nhà giáo "Tâm huyết, trách nhiệm, mẫu mực" vì sự phát triển của trường và bao lớp thế hệ học sinh thân yêu.


        Thầy Vinh tâm sự: Năm 1990, sau khi tốt nghiệp Trường trung học Sư phạm Hà Nội (nay là Trường Đại học Thủ Đô), thầy giáo Nguyễn Văn Vinh nhận công tác tại Trường Phổ thông Cơ sở cấp 1 Đức Giang huyện Gia Lâm lúc bấy giờ. Ngay từ buổi đầu ra trường, với biết bao khó khăn nhưng với lòng yêu nghề, với bầu nhiệt huyết của tuổi trẻ, tình yêu nghề và ngọn lửa đam mê cùng khả năng sáng tạo, người thầy giáo trẻ cùng những kiến thức tiếp thu được ở giảng đường sư phạm, thầy đã không quản ngại khó khăn, gian khổ, cống hiến trí tuệ, tâm huyết để truyền đạt kiến thức cho học sinh thân yêu của mình thầy luôn hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được nhiều đồng nghiệp tin tưởng và học tập. Không những vậy thầy luôn có tinh thần đoàn kết, giúp đỡ đồng nghiệp trong chuyên môn cũng như trong cuộc sống. Với tâm niệm: “Mình là giáo viên thì trước hết phải là tấm gương về đạo đức, tự học và sáng tạo cho học sinh học tập, noi theo”. Ghi nhận sự đóng góp, tu dưỡng và rèn luyện phấn đấu, ngày 28/10/1998 thầy Nguyễn Văn Vinh được Chi bộ Tiểu học Đức Giang kết nạp vào Đảng cộng sản Việt Nam.
       Tất cả các đợt học tập chính trị, chuyên môn nghiệp vụ trong năm học do các cấp ủy Đảng, chính quyền tổ chức, các đợt tuyên truyền, tổ chức các phong trào thi đua, các cuộc vận động lớn trong ngành đều được thầy cùng với Hiệu trưởng nhà trường triển khai thực hiện nghiêm túc. Thầy luôn phát huy dân chủ, quan tâm tạo điều kiện để cán bộ giáo viên nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ; quan tâm chăm lo đời sống tinh thần cho các anh chị em giáo viên nhân viên, tập trung thực hiện tốt việc đổi mới phương pháp dạy và học, nâng cao chất lượng sinh hoạt chuyên môn, chuyên đề thông qua việc dự giờ và chia sẻ kinh nghiệm giờ dạy của đội ngũ giáo viên nhà trường hàng tuần, tháng, mà cốt lõi là sự quan tâm, lắng nghe, chia sẻ, từ đó nhà trường đã xây dựng được sự thân thiện, cởi mở và hợp tác trong giảng dạy, học tập. Trong công tác chỉ đạo các hoạt động chuyên môn của nhà trường, thầy luôn xác định có thầy giỏi mới có trò giỏi, thực hiện hiệu quả các phong trào và cuộc vận động như: “Hai không”; “Mỗi thầy cô giáo là tấm gương đạo đức tự học, tự sáng tạo”; “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”... Bản thân thầy luôn nỗ lực vượt qua mọi khó khăn, trở ngại để gắn bó với nghiệp bảng đen phấn trắng cùng với học sinh cho đến tận bây giờ.  Nhận xét về đồng nghiệp của mình, cô Nguyễn Thị Bích Hạnh, giáo viên của trường cho biết: “Gắn bó với trường nhiều năm nay, nhưng từ khi thầy Vinh về công tác ở trường này, chất lượng giáo dục có nhiều chuyển biến rõ nét, không những nhiệt tình, gương mẫu, mà thầy còn là một nhà giáo mẫu mực, chúng tôi đã học tập ở thầy nhiều điều, là tấm sáng gương để giáo viên nhà trường học tập và noi theo”
      Gieo hạt, tất có ngày thu hoạch, ngày 01 tháng 8 năm 2015 thầy được cấp trên tin tưởng bổ nhiệm giữ chức vụ Phó hiệu trưởng Trường Tiểu học Ái Mộ B - một ngôi trường có bề dày thành tích: Được Chính phủ tặng Huân chương Lao động hạng Nhì, Huân chương Lao động hạng Ba cùng với nhiều bằng khen, cờ thi đua của các cấp,... “Làm thế nào để giữ vững và phát huy thành tích nhà trường đã đạt được trong nhiều năm qua?” luôn là câu hỏi trăn trở đối với thầy.  
        Trường Tiểu học Ái Mộ B đã có bước tiến vượt trội, kết quả trong những năm học vừa qua có nhiều bước tiến so với những năm học trước. Chất lượng mũi nhọn học sinh có năng khiếu ngày càng tăng.  Phong trào thi đua của nhà trường ngày càng khởi sắc cũng là nhờ công sức đóng góp của thầy giáo Nguyễn Văn Vinh - một nhà giáo gương mẫu của trường, một cán bộ quản lý có năng lực.
         Tục ngữ có câu: “Đi một ngày đàng, học một sàng khôn”. Có lẽ cũng bởi vì thầy đã có nhiều năm công tác trong ngành giáo dục đã tích luỹ được bề dày kinh nghiệm trong cuộc sống đặc biệt là trong lĩnh vực công tác. Thầy luôn là một người có lập trường tư tưởng chính trị vững vàng, kiên định đường lối Cách mạng của Đảng và nhà nước; luôn chấp hành tốt mọi chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Là một thầy giáo có trình độ chuyên môn vững vàng, đạt được các yêu cầu của cấp học, yêu nghề, có ý thức trách nhiệm cao; đặc biệt thầy là người có uy tín và ảnh hưởng tích cực đối với học sinh và với đồng nghiệp.

          Trường Tiểu học Ái Mộ B đóng trên địa bàn quận Long Biên gần trung tâm Thành phố Hà Nội – một quận đang trên đà phát triển, hội nhập, đô thị hóa với tốc độ nhanh. Với 48 tuổi đời, 28 năm tuổi nghề - cái tuổi đủ chín cả về chuyên môn và kinh nghiệm lãnh đạo cùng với sức trẻ, sự quyết tâm và khả năng quản lý nhạy bén, thầy cùng Ban giám hiệu và các thầy, cô giáo đã dần đưa trường giữ vững ổn định, ngày càng phát triển. Về cơ sở vật chất, nhà trường được đầu tư tương đối hoàn chỉnh với phòng học khang trang cùng đầy đủ các phòng vi tính, thư viện, y tế học đường…đáp ứng mô hình trường học điện tử. Về chất lượng dạy và học, nhờ cố gắng duy trì nề nếp học tập, nâng cao chất lượng giảng dạy nên hàng năm, chất lượng học sinh ngày càng tăng cao. Phong trào thi đua dạy tốt, học tốt luôn được duy trì tại trường, góp phần tạo động lực để nhà trường phát triển.
      
 Là người nhạy bén, quyết đoán, thầy đã kịp thời đưa những ứng dụng mới trong giảng dạy về trường để tạo hiệu quả hơn trong việc dạy và học đáp ứng Mô hình trường học điện tử. Đối với tập thể sư phạm nhà trường, thầy luôn luôn nhắc nhở, chỉ bảo những đồng nghiệp trẻ, tạo điều kiện để tất cả các giáo viên có điều kiện hoàn thiện khả năng chuyên môn, nâng cao trình độ. Nhờ vậy, trường Tiểu học Ái Mộ B luôn là đơn vị dẫn đầu các phong trào thi đua của quận Long Biên và Thành phố Hà Nội.
      
 Là một người sâu sát trong công tác quản lý, thầy thường xuyên theo sát công việc của các tổ chuyên môn. Đặc biệt, thầy rất quan tâm tới những học sinh có hoàn cảnh khó khăn, học sinh có hoàn cảnh đặc biệt, cùng với Ban chấp hành Công đoàn quan tâm chăm lo cho các em để hạn chế tối đa sự thiệt thòi của các em với các bạn cùng trang lứa. Thầy còn là người tiên phong trong cuộc vận động “Nhà giáo Hà Nội đỡ đầu học sinh có hoàn cảnh khó khăn”. 

           Gần 30 năm gắn bó với nghề, dù gặp rất nhiều khó khăn nhưng thầy Nguyễn Văn Vinh vẫn vẹn nguyên bầu nhiệt huyết với sự nghiệp trồng người. Và khi tâm sự về mình, thầy vẫn trăn trở với nghề, trong đó đau đáu một nỗi là làm sao để chất lượng dạy và học của trường Tiểu học Ái Mộ B ngày càng được nâng lên. Với tâm huyết như vậy, thầy luôn được đồng nghiệp quý mến, phụ huynh và học sinh luôn tin yêu, kính trọng.

           Trong những năm học gần đây, mặc dù vừa đi học vừa công tác nhưng thầy vẫn cố gắng thu xếp thời gian vừa học vừa chỉ đạo, triển khai đầy đủ, chính xác mọi Chỉ thị, Nghị quyết, văn bản chỉ đạo của các cấp, các ngành đến mọi thành viên trong nhà trường và đề ra biện pháp, giải pháp thực hiện. Phối kết hợp với các tổ chức trong nhà trường, địa phương; tổ chức, chỉ đạo mọi hoạt động của nhà trường theo đúng kế hoạch đề ra. Thực hiện chế độ thanh tra, kiểm tra, đôn đốc thường xuyên, có nhận xét đánh giá, rút kinh nghiệm với sự nỗ lực cố gắng không ngừng của bản thân.
  Với tấm bằng Thạc sỹ trong tay và trình độ chuyên môn nghiệp vụ vững vàng cùng với sự không ngừng phấn đấu nỗ lực của bản thân, thầy đã đạt được nhiều danh hiệu cao quý của Ngành Giáo dục và Đào tạo. 

  Bên cạnh đó, thầy là người luôn nêu cao tinh thần đoàn kết trong tập thể. Cũng chính bởi vậy mà thầy luôn được cán bộ giáo viên, nhân viên rất tôn trọng và quý mến. Năm học 2017- 2018, một vinh dự nữa lại đến với thầy giáo Nguyễn Văn Vinh , khi thầy được bầu vào Ban chấp hành công đoàn và giữ chức vụ Chủ tịch Công đoàn trường nhiệm kì 2017 – 2022. Mang trên vai một trọng trách to lớn, vừa làm công tác quản lí, vừa là người đứng đầu tổ chức đoàn thể của nhà trường, đại diện cho tiếng nói của tập thể giáo viên, thầy giáo Nguyễn Văn Vinh vẫn luôn hoàn thành xuất sắc công việc của mình, được đồng nghiệp và học sinh tin yêu. Công đoàn do anh lãnh đạo luôn phối hợp với nhà trường hết lòng quan tâm, chăm lo cho đời sống của cán bộ, giáo viên, nhân viên trường Tiểu học Ái Mộ B.
            Là Chủ tịch công đoàn trường, thầy luôn gương mẫu chấp hành quy chế của ngành, quy định của cơ quan, đơn vị, đảm bảo số lượng, chất lượng ngày, giờ công lao động. Luôn giữ gìn đạo đức, nhân cách và lối sống lành mạnh trong sáng của cán bộ, giáo viên. Từ khi tham gia công tác đến nay, thầy luôn luôn gương mẫu trong mọi công việc, luôn tham mưu cho các cấp Uỷ đảng, chính quyền quan tâm chăm lo cho sự nghiệp giáo dục. Luôn tôn trọng và quý mến, gần gũi học sinh nhưng cũng rất thẳng thắn chỉ ra những điểm sai trái của học sinh và hướng dẫn các em hướng khắc phục những nhược điểm để các em sửa chữa. Luôn có ý thức đấu tranh chống các biểu hiện tiêu cực, đối với các đồng chí, đồng nghiệp, thầy cũng thẳng thắn góp ý và chỉ ra những sai sót cần khắc phục của từng người. Vậy đủ để thấy cô là một người có tinh thần phê bình và tự phê bình cao. Thầy luôn tự nhắc nhở bản thân phải đặt lợi ích tập thể lên trên, cái gì có lợi cho học sinh, cho nhà trường thì làm: chú trọng xây dựng cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ việc dạy và học, dành nhiều thời gian trò chuyện với học sinh vào những buổi chào cờ hàng tuần, kể cho giáo viên và học sinh nghe những mẩu chuyện về Bác Hồ, gương người tốt việc tốt, gương điển hình về nghị lực sống, chia sẻ cách học hiệu quả, những kinh nghiệm giao tiếp, ứng xử trong cuộc sống.
            Không chỉ gương mẫu trong mọi công việc, thầy Vinh còn luôn gần gũi, quan tâm, giúp đỡ, tạo điều kiện, tìm hiểu tâm tư nguyện vọng của cán bộ giáo viên, học sinh trong nhà trường. Qua đó, kịp thời động viên, giúp đỡ giúp giáo viên, học sinh khó khăn ổn định tư tưởng, yên tâm công tác, học tập.
             Trong suốt quá trình công tác, từ giáo viên, Phó hiệu trưởng và hiện nay là Phó hiệu trưởng – Chủ tịch công đoàn nhà trường, dù ở cương vị nào thầy vẫn luôn cống hiến và hoàn thành nhiệm vụ chất lượng cao. Thầy tâm sự: “Lắng nghe, thấu hiểu tâm tư, nguyện vọng và giúp đỡ học sinh là tâm huyết hàng ngày của tôi. Bởi nếu chỉ dừng lại ở việc dạy học trên lớp, thì mãi cứ theo đúng học trình mà làm, nhưng bằng tình cảm và trách nhiệm của người giáo viên, thì mấy chục học sinh luôn đi bên cạnh, mình sẽ làm chỗ dựa cho các em trong mọi hoàn cảnh, nâng bước cho các em đi đến thành công”.

           Trong các tiết dự giờ giáo viên, thầy luôn góp ý chân thành, thẳng thắn cho đồng nghiệp để giúp các bài giảng sinh động hơn, hấp dẫn hơn. Qua đó, giúp học sinh nắm chắc những kiến thức cơ bản, hứng thú với bài học với tiết học,…

            Sau những năm tháng nhiệt tình trên trang giáo án và những trăn trở chuyên môn, tầm nhìn của người quản lý, lãnh đạo, thầy đã góp phần không nhỏ trong việc xây dựng tập thể Trường Tiểu học Ái Mộ B – Long Biên nhiều năm liền đạt trường 

dẫn đầu các phong trào thi đua do Ngành phát động.

           Với những nỗ lực, đóng góp của mình cho sự nghiệp giáo dục, thầy giáo. Từ năm học 2015 – 2016, với 3 năm giữ chức vụ Phó hiệu trường Tiểu học Ái Mộ B, bằng nhiệt huyết của tuổi trẻ, thầy cùng tập thể cán bộ, giáo viên và nhân viên nhà trường đã tạo được sức mạnh tập thể và gặt hái được nhiều thành tích đáng khích lệ. Thầy cùng với các cô giáo trong trường đã động viên, giúp đỡ các cô giáo Đào Thị Minh Hạnh, Phùng Thị Hồng Diên gặt hái được thành công. Đó là đạt giải Nhất giáo viên giỏi cấp Quận rồi đạt giải Nhất cấp Thành phố trong các năm học 2015 - 2016; 2016 – 2017.
            Với nỗ lực cố gắng của bản thân. Trong suốt gần 30 năm phấn đấu cho ngành sư phạm, thầy đạt nhiều thành tích đáng tự hào.

	Năm học: 2011 – 2012

Năm học: 2012 – 2013 

Năm học: 2013 – 2014 

Năm học 2015 – 2016

Năm học 2016 – 2017


	Đạt GVG cấp Quận 

Đạt giải Nhất GVG cấp Quận

Đạt giải Nhất GVG cấp Quận; giải Nhất GVG cấp TP

SKKN đạt loại C cấp Thành phố với đề tài: “Một số biện pháp giúp học sinh lớp 5 trường Tiểu học viết đúng chính tả”
SKKN đạt loại B cấp Quận với đề tài: “Nâng cao năng lực giải toán về hình tam giác cho học sinh lớp 5”


Năm học:  2014 – 2015: Thầy được PGD&ĐT Quận Long Biên trao tặng danh hiệu: “Đã có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua yêu nước giai đoạn (2010 – 2015) Và thực hiện Chỉ thị 03 – CT – TW của Bộ chính trị về “Tiếp tục  đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh giai đoạn (2011 – 2015” 
Đặc biệt: Từ năm học 2011 – 2012 đến nay thầy luôn đạt danh hiệu chiến sĩ thi đua cấp cơ sở. 
Năm 2018 này, với cương vị Cụm trưởng Cụm Công đoàn khối Tiểu học - Chủ tịch công đoàn nhà trường thầy cùng Tập thể nhà trường gặt hái nhiều thành công khởi đầu cho một năm học với những “Vụ mùa bội thu” của thầy và trò nhà trường: Trong cuộc thi Nét đẹp văn hóa công sở do thành phố Hà Nội tổ chức vừa qua, công đoàn trường Tiểu học Ái Mộ B đã vinh dự được đại diện cho Liên đoàn Lao động quận Long Biên đạt giải Nhất cụm thi đua số1 qua vòng thi Sơ khảo cấp Thành phố và giải Đặc biệt trong vòng thi chung khảo cấp Thành phố. Không chỉ là người lăn lộn, chỉ đạo sát sao các phần thi, thầy còn trực tiếp tham gia phần thi Tiểu phẩm, vai diễn ông Hội, một người dân thật thà chất phác nhưng rất hiểu biết của thầy đã mang lại bao nụ cười ẩn chứa ý nghĩa tuyên truyền sâu sắc cho người xem. Vở kịch “Rút kinh nghiệm sâu sắc” đã được đánh giá cao và được giải Chuyên đề Tiểu phẩm hay nhất của Hội thi. Kết thúc Hội thi, đồng nghiệp và phụ huynh học sinh toàn trường ai nấy đều phải thốt lên: “Đúng là một Chủ tịch công đoàn đa tài”.
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Thầy giáo Nguyễn Văn Vinh chia sẻ: Để đạt được những kết quả nêu trên, bên cạnh sự nỗ lực, phấn đấu của tập thể CB, GV và HS, nhà trường còn hết sức chú trọng tổ chức quán triệt công tác thi đua, khen thưởng ngay từ đầu năm học. Ban Giám hiệu nhà trường chủ động phối hợp với Công đoàn tổ chức tốt các phong trào thi đua: Hội giảng chào mừng Ngày nhà giáo Việt Nam 20-11; giỏi việc trường-đảm việc nhà; duy trì sĩ số học sinh hàng tháng, từng học kỳ; tổ chức thi đua phòng học sạch đẹp, gọn gàng ngăn nắp; tổ chức cho GV hướng dẫn HS tự học; thi đua thể thao, văn hóa, văn nghệ… lôi cuốn GV, HS bám trường, bám lớp, nỗ lực, phấn đấu giành thành tích cao trong học tập và giảng dạy.
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           Cô Ngô Thị Minh Phú – Bí thư chi bộ - Hiệu trưởng nhà trường nhận xét: “Gương mẫu, tâm huyết với nghề và luôn có lối sống giản dị, gần gũi đồng chí, đồng nghiệp là những điều mà ai cũng có thể thấy ở thầy Phó hiệu trưởng Nguyễn Văn Vinh”. 
           Không chỉ vậy, thầy Vinh còn là người có tấm lòng bao dung, nhân hậu, luôn quan tâm giúp đỡ mọi người. Với các phong trào từ thiện nhân đạo thẩy luôn là người tích cực tham gia. Thầy cho rằng: hiến máu nhân đạo là hoạt động vừa thể hiện nghĩa cử cao đẹp vừa tôn vinh truyền thống yêu thương, tinh thần tương thân tương ái, đùm bọc lẫn nhau và sự nhiệt huyết, sẵn lòng sẻ chia đối với cộng đồng. Đây là hoạt động thiết thực có ý nghĩa giáo dục lớn, không chỉ thể hiện tính nhân văn, tương thân tương ái mà còn là trách nhiệm công dân đối với cộng đồng, xã hội và với chính bản thân mình. Sự tham gia tích cực của các đoàn viên công đoàn là khẳng định truyền thống nhân ái, đồng thời thể hiện tinh thần xung kích tình nguyện của giáo viên nhà trường đối với xã hội. Chính vì vậy không chỉ làm tốt công tác tuyên truyền mà bản thân thầy còn là người đi đẩu phong trào và tích cực tham gia. Thầy đã tham gia hiến máu nhân đạo 4 lần. Thầy cho rằng: Mỗi chúng ta hãy cùng tham gia hoạt động hiến máu tình nguyện – đó là hành động để cuộc sống thêm ý nghĩa hơn, bởi "Một giọt máu cho đi, một cuộc đời ở lại". Những giọt máu tình nguyện hiến dâng sẽ đem lại sự sống cho những người kém may mắn, mang đến niềm tin, niềm hy vọng cho cuộc sống của mỗi con người.
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            Nhìn vào gương mặt tràn đầy niềm vui khi giáo viên và học sinh đạt kết quả cao trong giảng dạy và học tập. Rồi những trăn trở khi giáo viên chưa đạt được như mong muốn tôi càng thấu hiểu vai trò trách nhiệm của người Phó hiệu trưởng – Chủ tịch công đoàn nhà trường. Với tấm lòng ấy, thầy luôn được tập thể giáo viên ghi nhận bằng thành tích, kết quả thầy và trò đã đạt được trong giảng dạy và học tập. Bằng niềm tin của giáo viên – nhân viên nhà trường để xây dựng tập thể đoàn kết “Mỗi ngày đến trường là một ngày vui”. Thầy Nguyễn Văn Vinh đúng là “Nhà giáo tâm huyết, trách nhiệm, mẫu mực".     

            Không chỉ gương mẫu trong mọi công việc, thầy Vinh còn luôn gần gũi, quan tâm, giúp đỡ, tạo điều kiện, tìm hiểu tâm tư nguyện vọng của cán bộ giáo viên, học sinh trong nhà trường. Qua đó, kịp thời động viên, giúp đỡ giúp giáo viên, học sinh khó khăn ổn định tư tưởng, yên tâm công tác, học tập.

  Trong gia đình, thầy luôn là người chồng, người cha gương mẫu, trách nhiệm, quan tâm chăm lo nuôi dạy con cái thành đạt nên người, xây dựng gia đình hạnh phúc, có công ăn việc làm và kinh tế ổn định. Ngoài những giờ đến trường, thầy cũng không quên xây dựng hạnh phúc gia đình nhỏ của mình. Hai con trai của thầy đều ngoan và học giỏi. Nhờ bố chỉ bảo, dạy dỗ, truyền nhiệt huyết, con trai lớn đã bước sang tuổi 20 đang theo học Đại học Kinh tế - Đại học Quốc gia Hà Nội. Con trai út đang học lớp 6 trường THCS Ái Mộ luôn luôn đạt danh hiệu Học sinh giỏi và đạt nhiều thành tích khác.
            Thực hiện phong trào thi đua "Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo", làm theo gương Bác, thầy luôn xác định, đã là nhà giáo, nhất là cán bộ quản lí thì trách nhiệm lại càng lớn. Vì vậy, thầy luôn đặt ra yêu cầu cho bản thân cũng như cho các giáo viên khác; Trang bị cho mình về lối sống giản dị, ân tình và nghị lực trong khó khăn. Mỗi tấm gương sáng của thầy giáo, cô giáo, không chỉ trang bị kiến thức cho học sinh, mà còn giáo dục đạo đức, nhân cách, lối sống, ứng xử, trong quan hệ xã hội của mỗi người. Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, trong suốt thời gian giảng dạy, quản lý, thầy giáo Nguyễn Văn Vinh luôn gương mẫu, đi đầu trong hầu hết các hoạt động, nhiệm vụ chính trị tại đơn vị; tích cực thực hiện, vận động cán bộ, giáo viên, học sinh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh bằng những việc làm cụ thể, thiết thực như: Thực hiện tốt các phong trào thi đua “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức tự học và sáng tạo”, “Xây dựng trường học thân thiện, HS tích cực”, “Dạy tốt, học tốt”…; rèn luyện, tu dưỡng phẩm chất đạo đức nhà giáo; khắc phục khó khăn, nêu cao tinh thần tiết kiệm, tận dụng các vật liệu phế thải tự làm đồ dùng dạy học,… mang lại hiệu quả thiết thực.

               Qua thực tế cho thấy: Những kết quả trong công tác quản lý, bản thân thầy đã học tập được rất nhiều điều về Bác Hồ kính yêu. Qua học tập các chuyên đề, tìm hiểu sách, báo chí về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, thầy đã thể hiện rõ nét về sự tôn kính Bác, bởi với thầy, Bác không chỉ là nhà cách mạng vĩ đại, một chiến sĩ cộng sản xuất sắc mà còn là người thầy mẫu mực, một nhà giáo dục tài năng. Bác chỉ ra lý luận phải gắn với thực tiễn, học đi đôi với hành; nhà trường gắn liền với xã hội; dạy học phải phát triển trí tuệ, tính độc lập, sáng tạo và tính tích cực của người học, dạy học phải chú trọng phương pháp, phải thiết thực và phải đảm bảo tính hệ thống…
             Hội đồng giáo dục nhà trường đều quí mến thầy, bởi thầy là một tấm gương sáng trong công tác quản lý, tạo sức mạnh bằng tinh thần đoàn kết với tác phong giản dị, yêu thương và luôn giúp đỡ đồng nghiệp một cách chân tình, xứng đáng được tặng danh hiệu Chiến sĩ thi đua các cấp nhiều năm liền, xứng đáng là một Chủ tịch công đoàn tiêu biểu trong học tập và làm theo “Tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”.
            Với tôi, thầy giáo Nguyễn Văn Vinh là người anh, người bạn đồng nghiệp theo đúng nghĩa. Tôi nhớ rất rõ, ngay từ buổi đầu bước chân vào ngôi trường Tiểu học Ái Mộ B với bao bỡ ngỡ. Anh đã luôn ở bên động viên, giúp đỡ tôi hoàn thành tốt công việc được giao. Những lúc trong công việc khó khăn, anh luôn động viên an ủi, chỉ bảo cho tôi những điều hay, lẽ phải. Nhờ anh ở bên mà tôi đã gặt hái được nhiều thành tích đóng góp vào bảng thành tích chung của nhà trường, không ngừng đưa trường Tiểu học Ái Mộ B xứng đáng là trường dẫn đầu các phong trào thi đua của ngành. Và càng ngày tôi càng thêm thấm thía câu: “Sống trong đời, cần có một tấm lòng” và tấm lòng của anh khó mà đong, đếm được.
   Hàng năm, cứ đến tháng 11, lòng tôi lại dâng trào những cảm xúc khó tả, đó là những cảm xúc tình thầy trò, tình đồng nghiệp. Ngày 20 tháng 11 không chỉ là ngày để học trò có thể bày tỏ được tình cảm với thầy cô mà đây là dịp những người thầy được gần gũi nhau hơn. Những tình cảm chân thành luôn là món quà có ý nghĩa nhất đối với mỗi nhà giáo chúng tôi.  
    Cho tôi mượn lời của Usinxki: “Sự gương mẫu của người thầy giáo là tia sáng mặt trời thuận lợi nhất đối với sự phát triển tâm hồn non trẻ mà không có gì thay thế được”- Tia sáng mặt trời từ thầy Phó hiệu trưởng Nguyễn Văn Vinh sẽ không bao giờ tắt trong lớp lớp thế hệ học sinh trường Tiểu học Ái Mộ B. Thầy thật xứng đáng với danh hiệu: “Nhà giáo Tâm huyết, trách nhiệm, mẫu mực”.

             Cuối cùng tôi xin gửi lời chúc sức khỏe, hạnh phúc, thành đạt tới bạn bè và đồng nghiệp. Chúc các em học sinh sẽ đưa “Non sông Việt Nam sánh vai với các cường quốc trên thế giới”. Kính chúc thầy Nguyễn Văn Vinh – Phó hiệu trưởng – Chủ tịch công đoàn và tập thể Trường Tiểu học Ái Mộ B đoàn kết, ổn định và ngày càng phát triển bền vững./.
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CONG HOA XA HOI CHU NGHIA VIET NAM
Poc lap - Tu do - Hanh phuc

CHU TICH UY BAN NHAN DAN QUAN LONG BIEN
~ TANG DANH HIEU
CHIEN SI THI PUA CO SO
~ NAM HOC 2017 - 2018
Ong Nguyén Odin Vink
PHO HIEU TRUGNG TRUSNG TIEU HOC Al MO B

Long Bzen ngay 11 thang 9 nam 2018
- KT.CHU TICH

Theo Quyét dinh 56 1263/0D-CTUBND
ngay 11 thang 9 nam 2018
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             Tác giả: Phùng Thị Hồng Diên – Tổ trưởng chuyên môn Tổ 5
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