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Tại Việt Nam, số lũy tích người nhiễm HIV vẫn tiếp tục tăng cao; số người nhiễm HIV cần được chăm sóc, điều trị thường xuyên, liên tục, suốt đời đã vượt con số 200 nghìn người. Mỗi năm, vẫn có 12.000.000 người nhiễm HIV mới và 2.000 đến 3.000 trường hợp tử vong do HIV/AIDS. Nguồn lực cho phòng, chống HIV/AIDS những năm qua chủ yếu dựa vào viện trợ của quốc tế, đã và đang cắt giảm nhanh, trong khi các nguồn tài chính trong nước lại chưa kịp bù đắp thiếu hụt; các mục tiêu, chỉ tiêu phòng, chống HIV/AIDS tiếp tục tăng cao.

 
Ngày 27 tháng 11 năm 2017 thực hiện công văn số 4074/SGD&ĐT – CTTT ngày 20/11/2017 của Sở GD&ĐT về việc tổ chức các hoạt động truyền thông phòng chống HIV/AIDS lồng ghép trong các buổi sinh hoạt dưới cờ, thày và trò trường THCS Ái Mộ đã tham gia lễ Hưởng ứng Tháng hành động quốc gia phòng chống HIV/AIDS và ngày Thế giới phòng chống AIDS 01/12/2017. 

Mở đầu chương trình cô giáo Nguyễn Thị Kim Nhung - Chủ tịch công đoàn nhà trường đã phổ biến tới các thày cô giáo và các em học sinh về khẩu hiệu , nội dung tháng hành động quốc gia phòng chống HIV/AIDS năm 2017.Trong đó nhấn mạnh nội dung mục tiêu 90-90-90 cụ thể là nếu 90% số người nhiễm HIV được biết tình trạng nhiễm HIV của mình, như vậy công tác giám sát và xét nghiệm đã được làm tốt; nếu 90% số người chẩn đoán nhiễm HIV được điều trị thuốc ARV liên tục, thì chúng ta đã làm tốt công tác điều trị, góp phần giảm nguy cơ lây nhiễm HIV cho cộng đồng và giảm lây truyền HIV từ mẹ sang con; nếu 90% số người được điều trị  thuốc ARV kiểm soát được tải lượng vi-rút ở mức thấp và ổn định, tức là tải lượng vi-rút HIV ở mức thấp dưới ngưỡng phát hiện là chỉ báo quan trọng đánh giá chất lượng điều trị cũng như sự tuân thủ điều trị tốt của người bệnh. Như vậy, nếu chúng ta đạt được ba mục tiêu 90 - 90 - 90 thì chúng ta có thể đạt mục tiêu kết thúc đại dịch AIDS vào năm 2030 như Liên hợp quốc đề ra.

 Buổi lễ đã góp phần nâng cao nhận thức cho cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường qua đó tuyên truyền vận động cán bộ, giáo viên, phụ huynh, học sinh, quan tâm, giúp đỡ tránh kỳ thị, phân biệt đối xử với người mắc bệnh, dịch nguy hiểm, người nhiễm HIV/AIDS.

 
Trong phần tiếp theo của buổi lễ các thầy cô giáo, cán bộ giáo viên, nhân viên nhà trường và các em học sinh đã dành một phần quà sáng ủng hộ  Quỹ phòng chống HIV/AIDS, Quỹ hỗ trợ, phòng chống dịch bệnh nguy hiểm với tổng số tiền quyên góp được là 17.750.000 đồng. Với hành động thiết thực ấy, thày và trò nhà trường mong muốn góp sức mình hưởng ứng sự kiện  “Vòng tay nhân ái” và quyên góp gây Quỹ hỗ trợ phòng, chống dịch, bệnh nguy hiểm Hà Nội. 
