LỄ KẾT NẠP ĐẢNG VIÊN MỚI

Tác giả: Phạm Thanh Huyền

Sinh thời Chủ tịch Hồ Chí Minh đã khẳng định: "Vấn đề phát triển Đảng là vấn đề quan trọng trong xây dựng Đảng. Đảng phải có một số lượng đảng viên nhất định mới hình thành nên tổ chức đảng. Đảng phải thường xuyên làm tốt công tác phát triển đảng". Những năm gần đây, chi bộ Đảng trường THCS Ái Mộ luôn luôn chú trọng tới công tác phát triển Đảng, Đảng viên luôn là lực lượng nòng cốt, tiên phong trong mọi hoạt động của nhà trường. Hằng năm, chi bộ đều kết nạp được những Đảng viên mới đủ đức, đủ tàì. 
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Vào chiều thứ sáu, ngày 29 tháng 12 năm 2017 vừa qua, Chi bộ trường THCS Ái Mộ đã long trọng tổ chức lễ kết nạp Đảng viên mới cho đồng chí Đào Minh Cảnh. Đồng chí Đào Minh Cảnh là một quần chúng ưu tú đã có nhiều thành tích tốt trong công tác những năm qua. Đồng chí là một giáo viên tâm huyết với nghề. Năm học vừa qua, đồng chí đã có nhiều cố gắng trong công tác giảng dạy, đạt được những kết quả rất đáng khích lệ: Đạt giải Nhất giáo viên giỏi cấp Thành phố bộ môn Toán học, có sáng kiến kinh nghiệm cấp thành phố; Bồi dưỡng CLB em yêu thích cấp Quận bộ môn Tin học đạt nhiều giải cao cấp Thành phố (trong đó có học sinh Hà Minh Quân lớp 9C trường THCS Ái Mộ đạt giải Nhì). 

Sau một thời gian thử thách, đồng chí Đào Minh Cảnh hoàn toàn xứng đáng được kết nạp vào Đảng Cộng sản Việt Nam. Buổi lễ kết nạp Đảng viên mới cho đồng chí Đào Minh Cảnh được diễn ra trong không khí trang nghiêm và theo đúng trình tự thủ tục của Điều lệ Đảng. Đến dự buổi lễ, ngoài 100% các đồng chí Đảng viên trong chi bộ còn có đại biểu của Ban đại diện cha mẹ học sinh nhà trường là bác Trần Minh Phú – Trưởng ban, đại diện chi Đoàn nhà trường là đồng chí Phạm Thu Thuỷ - Bí thư chi Đoàn. 
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Tại buổi lễ, đồng chí Ngô Thị Nga – Đảng uỷ viên, bí thư chi bộ nhà trường đã lên đọc và trao quyết định kết nạp Đảng viên cho đồng chí Đào Minh Cảnh. Trong niềm tự hào được đứng trong hàng ngũ của Đảng, đồng chí Cảnh đã nhận quyết định kết nạp và đọc lời tuyên thệ. Đồng chí Ngô Thị Nga - Bí thư Chi bộ cũng đã quán triệt nhiệm vụ, quyền hạn của người Đảng viên, nhiệm vụ của Chi bộ, phân công Đảng viên chính thức tiếp tục giúp đỡ đồng chí Đào Minh Cảnh trong thời gian là Đảng viên dự bị. 
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Buổi lễ kết thúc trong niềm xúc động, tự hào và mong muốn chi bộ nhà trường tiếp tục vững mạnh, sẽ có thêm nhiều quần chúng ưu tú của nhà trường sẽ vinh dự được đứng trong hàng ngũ của Đảng.
