CUỘC GIAO LƯU Ý NGHĨA VỚI ĐOÀN PHỤ TRÁCH 
THIẾU NHI VIÊNG CHĂN TẠI TRƯỜNG THCS ÁI MỘ

Người viết: Doãn Thị Xuân Thanh
Hơn nửa thế kỷ đã trôi qua, dù tình hình thế giới có rất nhiều thay đổi, song dưới sự lãnh đạo của hai Đảng, nhân dân Việt Nam và nhân dân Lào vẫn chung lòng chung sức, kề vai sát cánh trong công cuộc đấu tranh giải phóng và thống nhất đất nước cũng như trong sự nghiệp xây dựng và phát triển của mỗi nước.
 	Là hai nước láng giềng núi sông liền một dải, quan hệ gắn kết anh em giữa hai dân tộc đã được hình thành và củng cố cùng bề dầy lịch sử dựng nước và giữ nước. Hàng năm, không chỉ có các đoàn cán bộ cấp cao của Việt Nam và Lào sang gặp gỡ giao lưu mà thế hệ trẻ của hai nước Việt – Lão cũng thường xuyên gặp gỡ. Trong dịp kỉ niệm ngày giải phóng Thủ đô 10/10 thầy và trò trường THCS Ái Mộ vui mừng được đón đoàn đại biểu của Thành đoàn Viên chăn, đại biểu thành phố Hà Nội, trường Đội Lê Duẩn, đại biểu Quận Long Biên sang thăm. Buổi tọa đàm, giao lưu, gặp mặt diễn ra trong không khí cởi mở, đầm ấm, hữu nghị.
 	Các cô giáo trong Ban giám hiệu, Ban chấp hành Công đoàn, chi đoàn, khối chủ nhiệm và các em là cán bộ đội tiêu biểu của nhà trường đã đón tiếp vô cùng nồng nhiệt các vị khách đến thăm trường. Cô giáo Ngô Thị Bích Liên - Phó hiệu trưởng đã thay mặt các thầy cô giáo trong hội đồng giáo dục giới thiệu tóm tắt về truyền thống nhà trường: Thành lập từ năm 1978; trong 40 năm xây dựng và trưởng thành, nhiều năm liên tục là tập thể lao động xuất sắc cấp Thành phố, 5 lần được tặng cờ phong trào thi đua xuất sắc cấp Thành phố; Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ, được Chủ tịch nước tặng Huân chương lao động hạng III; tiếp đó nhà trường đã tặng quà cho đoàn đại biểu thiếu nhi Viêng Chăn. Đáp lại những tình cảm ấm áp, chân tình của nhà trường, anh Khanty Silyvong - Trưởng ban công tác thiếu nhi Thành đoàn Viêng Chăn - trưởng đoàn Phụ trách thiếu nhi Thành đoàn Viêng Chăn đã lên phát biểu và tặng quà lưu niệm cho nhà trường.
[bookmark: _GoBack] 	Chương trình liên hoan, văn nghệ giao lưu tọa đàm đã thành công rực rỡ, để lại những ấn tượng tốt đẹp với các bạn trong đoàn đại biểu Thành đoàn Viêng Chăn đến thăm nhà trường. 
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