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Chủ đề: 		Ngày Phụ Nữ Việt Nam
Tên sách: 		Hoa đất Việt
Tên tác giả: 		Nhiều tác giả
Năm xuất bản: 	2015
Nhà xuất bản: 	Phụ nữ
Kính thưa các thầy cô giáo, thưa toàn thể các bạn!
Nằm trong vùng văn hóa phương Đông với tư tưởng phong kiến “trọng nam khinh nữ” nặng nề nhưng lạ thay, trong lịch sử phát triển của dân tộc Việt Nam, hình ảnh người phụ nữ lại xuất hiện với tư thế anh hùng và tài hoa kiệt xuất.
Nói đến tấm gương tiểu biểu của phụ nữ Việt Nam, không thể không nhắc đến Hai Bà Trưng “xưng Vương dễ như trở bàn tay” sau khi đã khởi binh đánh đuổi giặc phương Bắc;  bà Triệu Thị Trinh “muốn cưỡi cơn gió mạnh, đạp bằng sóng giữ, chém cá kình ở biển Đông” và sau này là nữ tướng Bùi Thị Xuân, anh hùng Võ Thị Sáu, nữ tướng Nguyễn Thị Định,… Tài trí và khí phách của các bậc nữ tướng đã làm rạng ngời những trang sử Việt. Bên cạnh đó, còn là các bậc nữ lưu nổi tiếng có đóng góp quan trọng vào sự nghiệp văn học văn hóa và sự phát triển nói chung của toàn dân tộc như Đoàn Thị Điểm, Hồ Xuân Hương, Bà Huyện Thanh Quan, Lê Ngọc Hân,…
[bookmark: _GoBack]Nhân dịp nhân dịp kỷ niệm ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10. Thư viện trường THCS Ái Mộ giới thiệu sách chủ đề “Phụ nữ Việt Nam” cuốn sách “Hoa đất Việt” của nhà xuất bản Phụ nữ. Hy vọng cuốn sách sẽ đem lại cho bạn đọc sự thú vị, bổ ích và góp phần làm tăng thêm niềm tự hào về phụ nữ Việt Nam.
Người ta là hoa đất - Những bông hoa phụ nữ Việt Nam thắm tình đậm nghĩa, tần tảo chịu thương chịu khó nhưng không kém phần kiên trung bất khuất và đã chung tay viết nên trang sử vàng của dân tộc Việt Nam.
          Mở đầu cho trang sử vẻ vang đó là Hai Bà Trưng, hai nữ anh hùng dân tộc, người đã thắp sáng ngọn lửa truyền thống đánh giặc giữ nước của dân tộc ta ngay từ những năm đầu sau công nguyên. Tiếp nối truyền thống vẻ vang của các thế hệ đi trước, thực hiện lời dạy của Bác “Thi đua là yêu nước, yêu nước phải thi đua”, các tầng lớp phụ nữ khắp mọi miền hăng hái tham gia các phong trào thi đua yêu nước. Họ chủ động học hỏi, trang bị kỹ năng sống và trau dồi kiến thức nâng cao năng lực để khẳng định vai trò của mình trong gia đình và xã hội... Họ chính là những bông Hoa đất Việt góp phần làm rạng rỡ mấy nghìn năm lịch sử của dân tộc ta.
          Tác phẩm “Hoa đất Việt” đã giới thiệu những phẩm chất, tinh thần và cốt cách của phụ nữ Việt Nam. Tác phẩm gồm 199 trang với 4 phần nội dung chính: Truyền thống anh hùng - Bất khuất - Trung hậu - Đảm đang; Phát huy truyền thống vẻ vang của dân tộc; Tấm gương điển hình từ các phong trào thi đua yêu nước; Tấm gương điển hình phụ nữ sáng tạo.
Bạn đọc là cán bộ, giáo viên, nhân viên trường THCS Ái Mộ và những bạn đọc khác có thể tìm thấy cuốn “Hoa đất Việt” tại thư viện hoặc trên trang website nhà trường.
Trân trọng kính giới thiệu cùng quý bạn đọc!      
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