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Chủ đề: 		AN TOÀN GIAO THÔNG
Tên sách: 		Luật giao thông đường bộ và quy định về xử phạt vi phạm trong lĩnh vực giao thông
Nhà xuất bản: 	Lao Động
Kính thưa các thầy cô giáo, thưa toàn thể các bạn!
Vừa qua, Bộ Giao Thông Vận Tải ban hành đã nhiều văn bản về quản lý hạ tầng giao thông, quy định về đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe, quản lý kinh phí đảm bảo an toàn giao thông và xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông;… Cụ thể như: Chỉ thị số 04/CT-TTg ngày 19-01-2018 Về việc đẩy mạnh triển khai các giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả thực hiện quy định bắt buộc đội mũ bảo hiểm đối với người đi mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện; Thông tư số 01/2018/TT-BTC ngày 02-01-2018 Quy định việc quản lý và sử dụng kinh phí bảo đảm trật tự an toàn giao thong; Thông tư số 12/2017/TT-BGTVT  ngày 15-04-2017 Quy định về đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe cơ giới đường bộ; Văn bản hợp nhất số 16/VBHN-BGTVT ngày 30-11-2017 Hợp nhất Thông tư hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24- 02-2010 của Chính phủ quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ; Thông tư số 37/2017/TT-BGTVT ngày 09-10-2017 Quy định mẫu biên bản, mẫu quyết định sử dụng trong xử phạt vi phạm hành chính lĩnh vực giao thông đường bộ, đường sắt;…
[bookmark: _GoBack]Nhằm giúp người tham gia giao thông, các cơ quan quản lý nhà nước và đông đảo bạn đọc thuận tiện trong việc tìm hiểu, tra cứu, sử dụng và thực hiện các quy định mới nêu trên, với Nhà xuất bản Lao Động xuất bản cuốn sách: “Luật giao thông đường bộ và quy định về xử phạt vi phạm trong lĩnh vực giao thông”.
Cuốn sách gồm các phần sau đây:
Phần 1: Luật Giao thông đường bộ
Phần 2: Quy định về quản lý và sử dụng kinh phí bảo đảm trật tự an toàn giao thông
Phần 3: Quy định về đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép điều khiển phương tiện giao thông đường bộ
Phần 4: Quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ
Phần 5: Mẫu biên bản, mẫu quyết định sử dụng trong xử phạt vi phạm hành chính lĩnh vực giao thông đường bộ, đường sắt
Phần 6: Xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông
 Bạn đọc là cán bộ, giáo viên, nhân viên trường THCS Ái Mộ và những bạn đọc khác có thể tìm thấy cuốn “Luật giao thông đường bộ và quy định về xử phạt vi phạm trong lĩnh vực giao thông” tại thư viện hoặc trên trang website nhà trường.
Trân trọng kính giới thiệu cùng quý bạn đọc!      
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