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Chủ đề: 		Cô và mẹ
Tên sách: 		Con là sức mạnh của mẹ
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Nhà xuất bản: 	Thế giới
Kính thưa các thầy cô giáo, thưa toàn thể các bạn!
Song hành với mỗi đứa trẻ được sinh ra và nuôi dưỡng là sự trưởng thành của các chàng trai cô gái trong quá trình làm bố, làm mẹ. Từ những cá thể độc lập và tự do, giờ những người bố người mẹ ấy mang theo mình trách nhiệm và sứ mệnh với sinh linh bé nhỏ mình đã mang đến với thế giới. Đó là một quá trình chông gai và đầy thử thách.
Chẳng có sách nào có thể dạy phụ nữ làm mẹ, đó là bản năng đã in vào máu nhưng không thể tránh khỏi những lúc lạc lối, mệt mỏi và khó khăn. Ở một vai trò đặc thù như vậy, có lẽ chỉ những ai đã từng làm mẹ mới có thể thấu hiểu cho nhau. Và nếu những người mẹ đang băn khoăn tìm kiếm một cuốn sách để chia sẻ những nỗi niềm ấy, “Con là sức mạnh của mẹ” chính là cuốn sách đáng đọc nhất.
Có lẽ “sức mạnh” không phải là tính từ đầu tiên xuất hiện trong đầu chúng ta khi nghĩ về việc làm mẹ và cũng không phải là từ được dùng nhiều để miêu tả những ngày tháng làm mẹ. Nhưng sức mạnh của những người mẹ luôn là nguồn năng lượng không thể đong đếm được, kì diệu hơn tất cả những gì có thể tưởng tượng ra.
Đến với chuyên đề giới thiệu sách chủ đề “Cô và mẹ” ngày hôm nay, chúng tôi muốn giới thiệu với thầy cô và bạn đọc và các em học sinh một cuốn sách đong đầy tình yêu của những người mẹ trong cộng đồng Power of Moms (Sức mạnh của mẹ). Cuốn sách có tên gọi CON LÀ SỨC MẠNH CỦA MẸ. 
Cuốn sách do Nhà xuất bản Thế giới ấn hành năm 2017 với độ dày 309 trang, được in trên khổ 16x24 cm.
QUÝ THẦY CÔ, BẠN ĐỌC CÁC EM HỌC SINH THÂN MẾN!
 	“Con là sức mạnh của mẹ” - 12 sức mạnh cốt lõi giúp bạn làm mẹ hạnh phúc và nhẹ nhõm hơn - sẽ là cuốn sách bạn cần. Đây không phải một cuốn sách kỹ năng thông thường chứa điều khuyên bảo, chỉ dẫn, hay những bí kíp để bạn làm mẹ tốt hơn. Xuyên suốt cả cuốn sách là những rắc rối, những thất bại, những cú sốc, những phiền muội, những va vấp trong hành trình lớn lên cùng con đầy cảm xúc và quá đỗi gần gũi của những người mẹ.
Chúng ta muốn trở thành người mẹ như thế nào? Hình mẫu nào chúng ta đang hướng tới? Liệu chúng ta có thể vừa phát triển tài năng và thực hiện các ước mơ của riêng mình, vừa trở thành những người mẹ tuyệt vời? Liệu chúng ta có thể tạo dựng nên những gia đình hạnh phúc trong khi vẫn đang nỗ lực khẳng định bản thân với tư cách những người phụ nữ?
Hoàn cảnh của mỗi người mẹ là khác nhau vì mỗi gia đình có nét đặc trưng riêng, với 12 năm kinh nghiệm làm mẹ và hơn 5 năm học hỏi từ những người mẹ, các tác giả của cuốn sách đã cho rằng có những nguyên tắc căn bản, cốt lõi để giúp bạn làm mẹ một cách hạnh phúc và có ý nghĩa.
12 nguyên tắc cốt lõi - 12 sức mạnh cốt lõi đó sẽ được giới thiệu trong cuốn sách Con là sức mạnh của mẹ tương ứng với 12 chương trong cuốn sách và được nhóm làm 4 phần: Sự bình yên, Mục đích sống, Khả năng tổ chức và Hạnh phúc.
Với 60 câu chuyện khác nhau của những người mẹ khác nhau, đâu đó bạn sẽ thấy câu chuyện của mình, của những người xung quanh bên trong cuốn sách. Những câu chuyện và quan điểm sâu lắng trong cuốn sách sẽ khiến bạn cười, suy nghĩ và tìm ra hướng giải quyết riêng của mình. Và điều hay nhất chính là việc bạn không cần phải thực hiện tất cả những điều ấy cùng một lúc. Bạn có thể dành một tháng tập trung vào một “sức mạnh” nào đó trong 12 sức mạnh và sau một năm bạn sẽ thấy những sự thay đổi lớn từ chính bản thân bạn và trong gia đình mình.
Hành trình làm mẹ chưa bao giờ là điều dễ dàng nhưng làm mẹ sẽ giúp chúng ta trở thành những người phụ nữ nghị lực và sở hữu những phẩm chất vượt xa trí tưởng tượng của chúng ta tại thời điểm hiện tại. Và sau mỗi trải nghiệm, chúng ta sẽ có thể cảm nhận rõ một điều: Con là sức mạnh của mẹ.
Những xuất sắc trong cuốn sách này là coi những trải nghiệm vất vả khi làm mẹ là cơ hội giúp họ trở thành những người tốt hơn. Đó có thể là sự thay đổi trong nỗ lực rèn giũa một đứa trẻ trong việc vị tha cho câu nói “Con ghét mẹ” của một đứa trẻ tuổi teen hay dành yêu thương nhiều hơn cho con trẻ của mình. Dù thay đổi ấy là gì chăng nữa, nó cũng đang sàng lọc để tạo nên một chúng ta tinh khiết hơn, tươi đẹp hơn. Đó là sức mạnh của việc làm mẹ!
Những điều con trẻ được dạy hôm nay cũng chính là những điều được truyền đến những thế hệ cháu chắt sau này. Anna Quidlen đã nói một câu rất hay rằng: “Chúng ta đang tạo nên hàng thế kỉ sau này. Chúng ta đang tạo nên những tính cách truyền thống và giá trị - những điều này giống như một dòng sông uốn lượn chảy về nơi xa xôi, ra khỏi tầm mắt, nhưng sẽ tiếp tục chảy mãi, chảy mãi. Làm mẹ là một lựa chọn tự nhiên của cuộc sống và là giá trị cốt lõi tạo nên con người chúng ta bây giờ và sau này”.
Bạn đọc là cán bộ, giáo viên, nhân viên trường THCS Ái Mộ và những bạn đọc khác có thể tìm thấy cuốn “Con là sức mạnh của mẹ” tại thư viện hoặc trên trang website nhà trường.
Trân trọng kính giới thiệu cùng quý bạn đọc!      
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