THÔNG BÁO

Vào hồi 8h 30 ngày 23/3/2018 tại Hội trường 700, trường THPT chuyên Hà Nội Amsterdam, Bộ GDĐT phối hợp với Ban Tuyên giáo Trung ương và Trung ương Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, chính thức bấm nút khởi động Cuộc thi “Tuổi trẻ học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” năm 2018 trên trang điện tử http://hocvalamtheobac.vn (Gồm 3 vòng diễn ra trong 4 tuần)
Sở GDĐT Hà Nội đã ban hành Công văn số 770/SGDĐT-CTTT ngày 13/3/2018, kèm theo Kế hoạch số 95/KH-BGDĐT ngày 07/3/2018 và Thể lệ Cuộc thi gửi các đồng chí Trưởng phòng GDĐT các quận, huyện, thị xã và Hiệu trưởng các trường trực thuộc và Giám đốc các Trung tâm GDNN-GDTX trên địa bàn thành phố Hà Nội hưởng ứng Cuộc thi.
Sở GDĐT Hà Nội yêu cầu các đồng chí chỉ đạo việc triển khai phát động đến 100 % đến các đối tượng học sinh THCS, THPT, Trung tâm GDNN-GDTX và các CBGV, NV đang sinh hoạt Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh (dưới 35 tuổi) trong các đơn vị cơ sở giáo dục trên toàn Thành phố hưởng ứng và tham dự Cuộc thi “Tuổi trẻ học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” năm 2018 bắt đầu vào thứ 2 ngày 26/3/2018.
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