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Từ lâu, các hoạt động ủng hộ từ thiện nhân đạo luôn được thầy và trò trường THCS Ái Mộ tích cực hưởng ứng. Phong trào chữ thập đỏ của nhà trường luôn được các cấp lãnh đạo ghi nhận và đánh giá cao. Ban giám hiệu và giáo viên nhà trường luôn ý thức được ý nghĩa của các hoạt động từ thiện nhân đạo đối với cộng đồng nói chung và với việc giáo dục đạo đức cho học sinh nói riêng. Các em học sinh nhà trường đều rất tích cực ủng hộ các hoạt động từ thiện. 
Mới đây, để hưởng ứng sự phát động của Hội đồng đội quận Long Biên, thực hiện Chương trình công tác Đội và phong trào thiếu nhi quận Long Biên năm học 2017 – 2018 về việc triển khai “Chương trình hội thu một triệu quyển vở ủng hộ thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn”, học sinh nhà trường đã rất tích cực ủng hộ những cuốn vở viết mới tinh với tình cảm tương thân, tương ái giúp đỡ những bạn nhỏ hoàn cảnh khó khăn có thể có được điều kiện học tập tốt hơn. 
[bookmark: _GoBack]Kết thúc hội thu, học sinh nhà trường đã ủng hộ trên tinh thần tự nguyện được tổng số 3621 quyển vở. Trong đó có những cá nhân học sinh, những tập thể lớp ủng hộ số lượng vở nhiều như lớp 6A, 6C, 7A, 7B, 7E, 8A, 8E. Có được kết quả đó ngoài nhận thức đúng đắn và tình cảm sẻ chia của các em học sinh thì không thể không kể đến sự tích cực ủng hộ của các bậc phụ huynh học sinh tới các hoạt động chung của nhà trường. Đây là một hoạt động thiết thực và có ý nghĩa với cộng đồng. Thông qua hoạt động, các em học sinh nhà trường có được những nhận thức đúng đắn về sự sẻ chia, yêu thương đến những hoàn cảnh khó khăn đồng thời thấy trân trọng hơn những giá trị cuộc sống mà mình đang được hưởng. 
Mong rằng trong thời gian tới, các bậc phụ huynh và các em học sinh tiếp tục đồng hành với các hoạt động từ thiện nhân đạo của nhà trường để đem yêu thương đến với những mảnh đời bất hạnh, những hoàn cảnh còn khó khăn trong cuộc sống.
