LỄ CHÀO CỜ ĐẦU THÁNG

Người viết: Phạm Thùy Dương
[bookmark: _GoBack]Sáng thứ Hai ngày 02 tháng 4 năm 2018, trường THCS Ái Mộ đã tổ chức lễ chào cờ đầu tháng 4.
Đến dự buổi lễ có cô giáo Ngô Thị Nga – Hiệu trưởng nhà trường cùng các thầy cô giáo trong Ban giám hiệu, các giáo viên chủ nhiệm của 31 lớp.
Mở đầu buổi lễ, cô giáo Nguyễn Thị Kim Nhung đã sơ kết thi đua của tuần học thứ 32 và triển khai công tác tuần học 33. Đồng thời cô giáo cũng tổng kết kết quả thi đua tháng 3 của các tập thể lớp. Khen ngợi các tập thể đạt danh hiệu lớp xuất sắc tháng 3 gồm có các tập thể lớp: 6A, 6B,6C, 7B, 9A,9C,6E, 9E, 6H, 7H.
Sau phần sơ kết thi đua và triển khai công tác tháng, tuần, cô giáo Nguyễn Thị Kim Nhung đã phổ biến tới các em một hoạt động ngoại khóa quan trọng của Học kì II đó là tham quan di tích K9 Đá Chông và khu du lịch sinh thái Ao Vua. Các em học sinh đã rất hào hứng với kế hoạch tham quan dã ngoại của nhà trường.
Tiếp sau buổi lễ, cô giáo Ngô Thị Nga – Hiệu trưởng nhà trường đã lên phổ biến các kế hoạch quan trọng của tháng đồng thời cô đã tặng quà động viên 20 em học sinh lớp 9 tham dự kì thi Học sinh giỏi cấp Thành phố các môn văn hóa và 03 học sinh thi Khoa học kỹ thuật (IJSO). Với sự quan tâm, động viên, khuyến khích của cô giáo Hiệu trưởng, hi vọng các em học sinh sẽ đem lại thành tích cao trong hai kì thi quan trọng này.
Buổi lễ chào cờ đầu tháng đã kết thúc trong niềm vui tươi, hồ hởi của thày và trò nhà trường. Đã bước vào những tháng cuối cùng của năm học, chúc thày và trò nhà trường cùng nhau nỗ lực hết mình để mang lại những thành tích cao nhất về học tập cũng như mọi hoạt động khác, phấn đấu giữ vững danh hiệu “Đơn vị xuất sắc phong trào thi đua” của UBND Thành phố Hà Nội.
