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                                                            Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
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                                                                     Bồ Đề, ngày 6 tháng 2 năm 2018
THÔNG BÁO QUY ĐỊNH

NGHỈ TẾT ÂM LỊCH NĂM 2018
–––––––––––––––––––––––
        Căn cứ vào Thông báo số 16/SGD&ĐT-VP ngày 03/1/2018 của Sở GD&ĐT Hà Nội  và các văn bản chỉ đạo hướng dẫn nghỉ tết Nguyên đán năm 2018 của các cấp và kế hoạch của nhà trường, Ban Giám hiệu nhà trường thông báo quy định và yêu cầu về nghỉ tết đến toàn thể học sinh, CMHS như sau : 

1. Thời gian nghỉ tết của học sinh:

  Từ Chủ nhật - 11/02/2018 đến hết ngày thứ ba- 20/2/2018 tức là từ 26 tháng chạp năm Đinh Dậu đến hết mồng 5 tháng giêng năm Mậu Tuất (Tổng cộng 10 ngày).  Ngày 21/02/2018 (thứ tư) Học sinh tiếp tục đi học bình thường. 
  2. Thực hiện nghiêm túc kế hoạch lao động, tổng vệ sinh, chăm sóc bồn cây của lớp.
  3.  Trong thời gian nghỉ tết lưu ý học sinh thực hiện tốt các yêu cầu sau :

   + Thực hiện nghiêm túc các quy định về an toàn giao thông: tham gia giao thông đúng luật, không tụ tập đua xe, cổ vũ đua xe (HS đã ký cam kết thực hiện).

   + Cấm đốt pháo, tàng chữ, vận chuyển, buôn bán pháo, vật liệu cháy nổ (HS đã ký cam kết thực hiện).

   + Thực hiện vệ sinh an toàn thực phẩm, ăn uống sinh hoạt điều độ, không uống rượu bia, không hút thuốc lá. giữ gìn sức khoẻ vệ sinh cá nhân, phòng chống rét, dịch bệnh. Giữ gìn vệ sinh nơi công cộng, không xả rác bừa bãi, thực hiện văn minh Đô thị. 

    + Lưu ý phòng chống tai nạn thương tích không chơi các trò chơi, đồ chơi nguy hiểm, sử dụng điện thoại đúng quy định. Tham gia tích cực các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao do phường tổ chức. 

    + Thực hiện nề nếp giao tiếp văn minh, không nói tục, chửi bậy, lễ phép với người lớn tuổi, nhường nhịn em nhỏ, giúp đỡ gia đình, có hành vi giao tiếp ứng xử đúng mức phù hợp với quy định của HS.

    Tất cả học sinh có trách nhiệm thực hiện tốt các nội dung đã kí cam kết (thực hiện an toàn giao thông và cấm tàng trữ, sử dụng pháo nổ). Các trường hợp vi phạm các quy định nêu trên đều bị sử lý kỷ luật theo quy định của nhà trường. 

   4. Sau nghỉ tết, 

         Đến trường đúng thời gian quy định, duy trì tốt nề nếp học tập, chuyên cần. Tham gia trồng cây, lao động vệ sinh theo phân công của Nhà trường.
       Vậy Ban Giám hiệu nhà trường yêu cầu tất cả các em học sinh thực hiện nghiêm túc thông báo trên.

                                                                                                        Hiệu trưởng
                                                                                                              ( đã ký)

                                                                                                     Trịnh Hoàng Hoa    
