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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập- Tự do – Hạnh phúc


Long Biên, ngày  01   tháng 4   năm 2016


HƯỚNG DẪN
Trọng tâm công tác tháng 4/2016

I. Công tác tuyên truyền :

- Công đoàn, Đoàn đội: Tổ chức tốt các hoạt động chào mừng kỷ niệm 41 năm Ngày giải phóng Miền Nam và thống nhất đất nước (30/4/1975-30/4/2016).

 - Công đoàn, Đoàn đội, GVCN: Tiếp tục tuyên truyền GD thực hiện luật ATGT, nhắc  nhở và kiểm tra toàn bộ học sinh đi xe đạp điện khi tham gia giao thông phải  thực hiện đội mũ bảo hiểm đạt chuẩn .

- Bộ phận Y tế, Đoàn đội, GVCN: Tuyên tuyền Luật Giáo dục, Luật phòng chống mua bán người, phòng chống dịch bệnh mùa hè, vệ sinh an toàn TP và PCTNTT. Tuyên truyền nhắc nhở học sinh lưu ý phòng chống đuối nước đầu mùa hè.

- Chi bộ, Công đoàn: Tuyên truyền về bầu cử Quốc hội và Hội đồng nhân nhân các cấp 
II. Công tác chuyên môn:

1. Duy trì sĩ số và phổ cập giáo dục:

- Bộ phận Y tế, TPT, GVCN: Tiếp tục quản lý chuyên cần của HS, cập nhật theo dõi trong số điểm, Văn phòng cập nhật sổ đăng bộ, sổ phổ cập; phối hợp với địa phương quan tâm HS có hoàn cảnh đặc biệt 

- BGH, Ban Tuyển sinh Tiếp tục điều tra và xây dựng kế hoạch  tuyển sinh  lớp 6 năm học 2016- 2017.

2. Giáo dục đạo đức:

- TPT, Bí thư Đoàn TN, GVCN: Duy trì các hoạt động sinh hoạt lớp, sinh hoạt toàn trường giáo dục đạo đức học sinh.
- TPT, Ban thiếu nhi, GVCN, Bảo vệ: Duy trì tuyên truyền, đi tuần tra an ninh đầu giờ, giờ ra chơi, giờ tan học để phòng chống bạo lực học đường 
3. Công tác dạy và học:

- BGH kiểm soát các Kế hoạch của Tổ, Nhóm chuyên môn về kế hoạch dạy học, tăng cường chất lượng sinh hoạt nhóm chuyên môn, chú trọng thống nhất nội dung ôn tập, ra đề kiểm tra HK II; Rà soát đầu điểm kiểm tra định kỳ và KTTX, tổ chức kiểm tra bù cho các HS thiếu đầu điểm.
- Học sinh Thủy Tiên lớp 9A1: Tham gia thi HSG 10 môn văn hóa cấp Thành phố ngày 14/4/2016
- BGH kiểm soát kế hoạch  ôn tập cho lớp 9 chuẩn bị thi vào lớp 10 THPT năm học 2016-2017, Đ/c Thủy, Liễu phối hợp với PHHS ôn tập.
-  Nộp SKKN cấp Quận  về phòng GD- ĐT ngày 14/4/2016 (thứ 5): Đ/c Minh Thúy phụ trách
III. Công tác quản lý của BGH:

- Triển khai lưu hồ sơ theo danh mục hồ sơ phân công.
- Phối hợp các lực lượng Đoàn – Đội – Bảo vệ - Công đoàn - GVCN làm tốt công tác giáo dục đạo đức học sinh, chống bạo lực trong nhà trường. Phối hợp với cha mẹ học sinh quản lý học sinh đồng thời tuyên truyền và quản lý chặt học sinh  đầu giờ, cuối giờ  và thời gian ra chơi . 

- Chỉ đạo các bộ phận tuyên truyền phòng tránh tình trạng đuối nước  đầu mùa  hè. 

- Chỉ đạo các bộ phận bảo vệ phối hợp chặt chẽ với phường, công an Phường tăng cường quản lý người ra vào trường , đội ngũ thợ xây dựng, chủ động nắm bắt tình hình an ninh trật tự tại  khu vực trường.
- Tiếp tục triển khai công tác tự kiểm tra nội bộ nhà trường theo kế hoạch đã xây dựng và lưu đủ biên bản sau kiểm tra: các Đ/c Phó Hiệu trưởng phụ trách các tổ nhóm chuyên môn tăng cường quản lý quy chế, nề nếp chuyên môn (quản lý chặt chẽ nội dung ôn tập, quy trình duyệt đề của BGH, thực hiện chương trình chính khoá, các tiết dạy tự chọn, tiết tăng cường dạy 2 buổi/ ngày, dạy hướng nghiệp, kiểm tra hoạt động thư viện…).
- Đ/c Minh Thúy rà duyệt kế hoạch các tổ nhóm đăng ký để tiếp tục triển khai đổi mới sinh hoạt chuyên môn theo tinh thần  công văn 10801, tham gia diễn đàn mạng đúng kế hoạch nhà trường đã đăng ký .

- Tiếp tục triển khai đề án nâng cao chất lượng dân số quận Long Biên giai đoạn 2016-2020 năm 2016 theo kế hoạch xây dựng và nộp báo cáo theo từng tháng thực hiện về phòng GD đúng quy định. Ban giám hiệu chỉ đạo đ/c Hoài Y tế nộp Báo cáo hàng tháng, đ/c Bùi Hạnh tổng hợp các tiết dạy theo đề án; Giáo viên dạy: Đ/c Quý. Luyến, Bùi Hạnh và GVCN hoàn thiện giáo án, lịch báo giảng theo kế hoạch
- Quan tâm, cử GV bồi dưỡng và tạo điều kiện ôn tập để các HS dự thi cấp Thành phố môn Lịch Sử đạt kết quả cao.
- Xây dựng lịch thi HKII theo đúng hướng dẫn của PGD, không cắt xén, dồn chương trình.
- Xây dựng kế hoạch và nội dung chương trình  ôn tập Toán – Ngữ văn vào lớp 10 THPTphù hợp với các đối tượng học sinh . Chú ý phân loại đối tượng sát trình độ học sinh để có các giải pháp ôn tập phù hợp hiệu quả  giảm tỷ lệ điểm yếu kém ,nâng cao điểm Trung bình hai môn Văn – Toán  (nộp về phòng GD ngày 07/4/2016).

- Tổ chức khảo sát hai môn Văn – Toán theo hướng dẫn của Sở nghiêm túc , phản ánh đúng thực chất . Thành lập hội đồng coi, chấm thi theo đúng hướng dẫn.Tổ chức in sao đề, và coi chấm đúng quy chế, Đ/c PHT phụ trách báo cáo kết quả về Phòng GD đúng thời gian quy định . 
- Phân công trách nhiệm Hội đồng khoa học chấm SKKN cấp trường chịu trách nhiệm về kết quả, nội dung áp dụng SKKN của CBGV để chấm và lựa chọn SKKN có chất lượng và số lượng gửi về Quận đúng thời gian qui định.( các trường chú ý trang Bìa cần đúng mẫu và đủ thông tin và khớp với đề tài, Phần cuối SKKN có cam kết không sao chép)
-  Đ/c PHP phụ trách TDTT hoàn thiện báo cáo và đánh giá các tiêu chí theo sự hướng dẫn của Phòng VH- TT chuẩn bị đủ hồ sơ đón đoàn ktra công nhận trường TT về TDTT .

- Cử CB, GV tham gia hội thi và triển lãm thiết bị giáo dục tự làm  cấp Thành phố theo lịch của Phòng GD&ĐT
- Bộ phận CNTT thực hiện việc tự kiểm tra đánh giá tiêu chí mô hình trường học điện tử  xong trước ngày 10/4/2016 (Đ/c Bùi Hạnh, Đức thực hiện)
- Tổ chức gặp mặt, làm thông báo học sinh giỏi sự thi Thành phố
- Tiếp tục kiểm tra nề nếp chuyên môn: Dự giờ GV dạy các môn văn hóa, dự giờ song ngữ, language link..Nâng cao hiệu quả các giờ dạy chuyên đề, giờ ôn tập 
- Thực hiện triển khai Chương trình 02 của Quận ủy Long Biên về vị trí chức danh việc làm trường THCS theo kế hoạch UBND Quận

- Thực hiện công tác tuyên truyền trong đội ngũ CB- GV- NV về lộ trình xây dựng Nhà trường Phối hợp với UBND các phường điều tra tuyển sinh, tuyên truyền về công tác tuyển sinh của nhà trường. 
IV. Công tác phối hợp:
- Nhà trường phối hợp với công đoàn tổ chức lớp học trang điểm cho nữ Giáo viên – Nhân viên vào 15h30 ngày 09/4/2016
- Tiếp tục phối hợp giữa Nhà trường và công đoàn trong công tác thi đua khen thưởng, rà duyệt các tiêu chí thi đua và đôn đốc, động viên CB- GV- NV hoàn thành tốt các chỉ tiêu thi đua và đề tài SKKN nộp đúng hạn có chất lượng.
	Nơi nhận:

- BGH; (để c/đ)

- Các tổ CM; (để t/h)

- Lưu: VP.
	TM. BAN GIÁM HIỆU
HIỆU TRƯỞNG
Nguyễn Thị Kim Thúy 
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