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[bookmark: _GoBack]Câu 1: Con trỏ soạn thảo là gì? Hãy nêu sự giống nhau và khác nhau về ý nghĩa của con trỏ sọan thảo và con trỏ chuột. 
Câu 2: Thế nào là định dạng văn bản? Các lệnh định dạng được phân loại như thế nào?
Câu 3: Thế nào là định dạng đoạn văn bản? Khi thực hiện định dạng một đoạn văn bản chúng ta có cần chọn cả đoạn văn bản không?
Câu 4 : Nêu cách chèn hình ảnh vào văn bản? Nêu các bước thay đổi cách bố trí hình ảnh trên trang văn bản? Hãy kể tên một số cách bố trí hình ảnh trên trang văn bản.
Câu 5: Nêu cách thay đổi hướng trang và đặt lề trang văn bản? Muốn đặt lề trang phía trái là 1cm, lề phải là 2cm, lề trên là 2.5cm, lề dưới là 2 cm ta làm thế nào? 
Câu 6:  Em hãy trình bày cách tạo bảng với số cột và số hàng nhất định? (VD: bảng có 3 cột, 5 hàng). Nêu các bước chèn thêm hàng, thêm cột, các bước xóa hàng, xóa cột
Câu 7:  Em hãy kể tên các kiểu gõ văn bản chữ Việt mà em được học. Bằng một trong các kiểu gõ em đã học hoàn thành đoạn thơ sau:
Thuowr conf thow ngayf hai buooir ddeens truwowngf.
Yeeu quee huwowng qua tuwngf trang sachs nhor.
Câu 8: Tìm các chỗ sai quy tắc Word trong đoạn văn bản sau bằng cách gạch chân và đánh chữ "S" tại vị trí đó
Trên địa bàn Trà Vinh có hệ thống sông chính với tổng chiều dài 578 km    ,trong đó có các sông lớn là sông Hậu, sôngCổ Chiên và sông Măng Thít.Các sông ngòi,kênh rạch trên địa bàn “ Trà Vinh  “ hợp lưu đổ     ra biển chủ yếu qua hai cửa sông chínhlà cửa Cổ Chiên hay còn gọi là cửaCung Hầu và cửa Định An.
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