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BÁO CÁO

Kết quả công tác tháng 6 + 7
I. Công tác phối hợp với địa phương :

- Tổ chức bàn bàn giao học sinh về sinh hoạt hè tại địa phương.  


- Triển khai công tác phối kết hợp tổ chức sinh hoạt hè cho học sinh: Xây dựng  kế hoạch hoạt động hè, triển khai tới toàn thể hội đồng; tham gia BCĐ hè của địa phương, thành lập BCĐ hè của trường và phân công nhiệm vụ .


- Tiếp tục giáo dục thực hiện luật ATGT, Luật Giáo dục, Luật phòng chống mua bán người, phòng chống  dịch bệnh mùa hè phòng chống dịch sởi, cúm, Sốt xuất huyết , tiêu chảy vệ sinh an toàn TP và PCTNTT: 100% học sinh và phụ huynh kí cam kết.


- Phát động tháng cao điểm phòng chống ma tuý HIV/AIDS; thực hiện tháng "hành động vì trẻ em" hưởng ứng “Ngày môi trường thế giới”; ngày dân số thế giới 11/7, phổ biến giáo dục  thực hiện công tác dân số kế hoạch hoá gia đình trong CB, NV, GV nhà trường. Tham gia diễn đàn "Vì cuộc sống an toàn lành mạnh cho trẻ em trong thế giới kỹ thuật số".

- Tuyên truyền và tổ chức các hoạt động đền ơn đáp nghĩa nhân dịp kỉ niệm 71 năm ngày Thương binh liệt sỹ (27/7/1947 - 27/7/2018): Nhà trường tổ chức cho CB, GV, NV, HS nhà trường đi viếng nghĩa trang liệt sỹ Yên Viên, đài tưởng niệm phường Đức Giang.

- Phối hợp với địa phương làm tốt công tác tuyên truyền, chuẩn bị HS tuyển sinh vào lớp 6 năm học 2018-2019
II. Công tác chuyên môn:

 - Hoàn thành việc nhận và bàn giao các loại hồ sơ tại nhà trường; hoàn tất các thủ tục đánh giá, xếp loại trong sổ điểm, ghi học bạ, kiểm tra chéo, duyệt của hiệu trưởng, văn phòng đóng dấu.


- Tiếp tục ôn tập, kiểm tra HS lớp 9 để chuẩn bị thi vào lớp 10 THPT theo đúng kế hoạch nhà trường đã xây dựng; phối kết hợp với phụ huynh đưa đón học sinh tham gia thi an toàn: Nhà trường có 147 học sinh dự thi lớp 10 THPT trúng tuyển 110 học sinh đạt tỉ lệ 74,8%.

- Xây dựng kế hoạch tổ chức ôn tập hè cho học sinh dự kiến ngày 1/8/2018, tuyệt đối không dạy trước chương trình cho học sinh. Xây dựng kế hoạch tổ chức ôn tập, thi và xét lên lớp cho học sinh thi lại.

- Tổ chức cho CB, GV học tập quy chế coi chấm thi vào THPT  (Thông tư 04/2018 thông tư ban hành quy chế thi THPT) và tham gia coi thi đúng quy chế.

- Cử CB, GV tham gia coi thi, chấm thi lớp 10 THPT theo chỉ tiêu và điều động của Sở G&ĐT.


- Bảo quản, tu sửa CSVC, giữ gìn vệ sinh khung cảnh nhà trường trong dịp nghỉ hè, công khai lịch mở cổng trường, lịch mở cửa nhà giáo dục thể chất, lịch mở cửa thư viện tạo điều kiện cho học sinh đến trường đọc sách tại thư viện. Duy trì câu lạc bộ thể dục thể thao: Bóng rổ, cầu lông.
- CB, GV, NV tham gia đầy đủ các lớp tập huấn của phòng GD&ĐT, UBND Quận và Sở GD&ĐT Hà Nội tổ chức.
- Hoàn thiện và nộp báo cáo về phòng GD&ĐT kết quả đánh giá phân loại HT, PHT, GV theo chuẩn nghề nghiệp.
- Tổ chức cho CB, GV, các tổ chuyên môn tập huấn luyện tập sử dụng bảng tương tác, lớp 2 trên cổng thông tin điện tử.
III. Công tác quản lý :
- Chỉ đạo hoạt động hè, trực nhà trường, kiểm kê tài sản và tiến hành sửa chữa cơ sở vật chất: sửa chữa 201 bộ bàn ghế học sinh. Tặng sách vở cho học sinh nghèo, học sinh có hoàn cảnh khó khăn: 08 học sinh.
- Tổ chức cho CBGVNV tham quan nghỉ mát hè năm 2018.

- Thực hiện tuyển sinh lớp 6 năm học 2018 - 2019 theo đúng các văn bản chỉ đạo của cấp trên. Số lượng HS tuyển sinh đạt 162 học sinh/240 so với chỉ tiêu đạt tỉ lệ 67,5%.

- Tổ chức kỉ niệm 71 năm ngày Thương binh liệt sỹ 27/7, tặng quà giáo viên và học sinh là thân nhân của thương binh dịp 27/7: Tặng quà 01 giáo viên là vợ thương binh, 04 học sinh con thương binh, bệnh binh.

- Tổ chức CB, GV, NV và học sinh đi lễ viếng tại nghĩa trang liệt sĩ Yên Viên Gia Lâm và thắp hương tưởng niệm dâng hoa tại đài tưởng niệm các anh hùng liệt sĩ tại phường Đức Giang.

- Thực hiện nghiêm túc “ Ba công khai” theo yêu cầu của Bộ GD&ĐT.
- Thực hiện quản lý thu chi, công tác xã hội hoá theo đúng văn bản hướng dẫn. Quản lý dạy thêm, học thêm theo thông tư 17 của Bộ GD&ĐT. Kiên quyết xử lý các trường hợp vi phạm.

- Xây dựng kế hoạch ôn tập văn hóa hè và thi lại cho học sinh.

- Tổ chức CB, GV, NV  lao động tổng vệ sinh các phòng bộ môn, phòng chức năng, thư viện, phòng đồ dùng…Tổng vệ sinh toàn bộ khu vực sân trường, vườn trường, bồn hoa cây cảnh khơi thông rãnh nước xung quanh trường đảm bảo môi trường sáng - xanh - sạch - đẹp. 
	Nơi nhận:
- Phòng GD&ĐT (để  b/c);
- Lưu  VP(01).
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