Bài dự thi “Người tốt viêc tốt” năm 2018

         Đất nước Việt Nam ta đang trên đà phát triển mạnh mẽ. Và những học sinh – những chủ nhân tương lai của đất nước cần chung tay đóng góp công sức, trí tuệ vào việc để xây dựng đất nước Việt Nam ngày càng giàu mạnh. Đã có bao tấm gương "Người tốt việc tốt" được biết đến với những cử chỉ đẹp, lối sống đẹp và ý thức vươn lên, sống và cố gắng cho một tương lai tốt đẹp hơn của xã hội. Tôi muốn nói đến một người như thế, một tấm gương “Người tốt việc tốt”, đó chính là cô bạn học cùng lớp với tôi - Nguyễn Khánh Linh, là học sinh lớp 9A7, trường THCS Gia Thụy.
Tôi quen Khánh Linh từ khi học lớp 6, khi chúng tôi mới bước vào một môi trường học mới, thầy cô mới, bạn bè mới. Ấn tượng đầu tiên của tôi đối với Linh là một cô bạn ít nói, hiền lành với ánh mắt rất dễ gần. Nhưng sau khi thân thiết, tôi nhận ra Khánh Linh là một người khiêm tốn, tốt bụng, hay giúp đỡ bạn bè và luôn cố gắng hết mình trong mọi việc. Và tôi thực sự khâm phục Khánh Linh bởi ý chí vươn lên và sự nhiệt thành của Linh dành cho môn Sử. Chính sự quyết tâm ấy đã mang đến cho Linh kết quả ngày hôm nay.

Linh nói chuyện với tôi rằng, Linh chưa từng nghĩ bản thân sẽ gắn bó thực sự với một môn học nào. Cho tới khi cô Phượng trở thành giáo viên môn Sử của lớp, Linh dần được truyền cảm hứng và dần trở nên yêu thích môn học. Dưới sự khuyến khích, động viên của cô giáo và bạn bè, bạn đã quyết định tham gia câu lạc bộ Sử của trường. Qua cả quá trình rèn luyện dài, dù gặp bao khó khăn nhưng Linh không hề bỏ cuộc mà vẫn giữ trọn  niềm đam mê đối với môn học và không ngừng phấn đấu. Người xưa có nói "Cần cù bù thông minh". Bạn luôn tích cực đọc sách, tham khảo các bài giảng trên mạng và tìm những phương pháp học hiệu quả nhất. Chính Linh là người luôn tích cực xây dựng bài trên lớp và chia sẻ với lớp những phương pháp luyện tập của mình để cả tập thể có thể phấn đấu học tốt bộ môn Sử. Bạn giúp chúng tôi thống kê các sự kiện, vẽ sơ đồ tư duy, tìm những đầu sách hay và đưa ra những lời khuyên bổ ích cho môn học. Linh tâm sự: "Sử đến với mình như một cái duyên vậy. Đối với mình, Sử như một quyển sách, càng đọc càng hấp dẫn chứ không hề nhàm chán như nhiều học sinh nghĩ." Linh là người đã truyền tình yêu đối với môn học Sử cho chúng tôi, học không phải  áp đặt, học để khám phá, tìm hiểu quá khứ, hiểu rõ hơn những trang vàng lịch sử mà cha ông ta viết lên tự bao đời. 
Và thành quả sẽ đến với những ai có niềm đam mê và sự nỗ lực, công sức bỏ ra của Linh đã được đền đáp. Lớp 8, Linh đã đạt giải cấp Quận cuộc thi "Em yêu lịch sử Việt Nam". Lớp 9, trong cuộc thi Câu lạc bộ “Em yêu thích môn Lịch sử”,  vòng thứ nhất, bạn đã đứng thứ hai và đến vòng thứ hai, bạn đã đạt giải Nhất, vượt qua bao thí sinh đến từ các trường THCS khác trên toàn Quận. Khánh Linh chính là tấm gương đáng tuyên dương của sự cần cù mà chúng ta cần học tập.
Say mê môn Sử là vậy nhưng không vì thế mà  Linh ít tham gia các hoạt động của lớp. Ngược lại, Linh rất nhiệt tình và tích cực trong các hoạt động tập thể của lớp. Linh có hứng thú đặc biệt với hội họa. Bạn vẽ rất đẹp, rất có tâm hồn và có cái nhìn nghệ thuật trước mọi thứ xung quanh. Nhờ có sự đóng góp không nhỏ của Linh mà lớp tôi đã hai năm liền đạt giải Nhất cuộc thi "Thiết kế tập san chào mừng ngày 20/11" của Trường. Chính vì sự cần cù và nhiệt tình của Linh mà bạn luôn hoàn thành rất tốt mọi nhiệm vụ mà thầy, cô giáo giao cho, hay những công việc trong lớp. Vì thế Khánh Linh đã giành được sự tin yêu cũng như lòng quý mến của các bạn và thầy cô. 
Tài năng và học tốt như vậy nhưng Linh rất khiêm tốn không cho mình là hơn người, mà bạn rất chan hòa với các bạn trong lớp, giúp đỡ các bạn trong học tập. Khánh Linh là một học sinh gương mẫu và chăm ngoan. Ở trường bạn luôn nghe lời thầy cô giáo, lễ phép với người lớn. Ở lớp bạn không bao giờ vi phạm nội quy như đi học muộn, nói chuyện riêng trong giờ, làm việc riêng, ăn quà vặt, ..... Linh sắn sàng giúp đỡ bạn bè khi cần thiết và luôn từ chối sự trả ơn. Bởi lẽ, với Linh, giúp đỡ người khác đã trở thành một thói quen tự nhiên. Khánh Linh là như vậy đó: rất tận tình và thân thiện.

Gắn bó với nhau suốt bốn năm học, cùng trải qua những khó khăn, thử thách trong học tập, Khánh Linh đã để lại trong tôi những ấn tượng khó phai. Chúng tôi đã có những kỉ niệm chẳng thể nào quên của tuổi học trò, Linh sẽ mãi là người bạn tốt, là tấm gương sáng để chúng tôi học tập, noi theo.
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Người viết: Hoàng Thị Thùy Nhung – lớp 9A7 – Trường THCS Gia Thụy
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