BÀI GIỚI THIỆU SÁCH
THÁNG 10 NĂM 2019
I. Chủ điểm: Hưởng ứng “tuần lễ học tập suốt đời – học ở trường, học ở sách vở, học lẫn nhau và học ở nhân dân.”
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III. Người giới thiệu: Cô giáo, Tổng phụ trách Nguyễn Thu Hồng
IV. Đối tượng nghe: Giáo viên và học sinh
V. Thông tin thư mục: 
Bộ sách: Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
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 VI.  Nội dung:    
      Hưởng ứng “Tuần lễ  học tập suốt đời” năm học  2019 -2020. Thư viện nhà trường giới thiệu một số cuốn sách hay và những tác phẩm tranh tuyệt vời vẽ biểu tượng bìa của một số tác phẩm về “HỌC TẬP TẤM GƯƠNG ĐẠO ĐỨC HỒ CHÍ MINH”. Mỗi bức tranh là tên một cuốn sách quý mà nhà trường giới thiệu cùng các thầy cô giáo và các bạn.
      Dân tộc Việt Nam ta vốn có truyền thống hiếu học. Truyền thống quý báu đó được hình thành, hun đúc và phát triển trong suốt quá trình dựng nước và giữ nước của dân tộc. Sinh thời, chủ tịch Hồ Chí Minh từng nói “Sự học là vô cùng”, “Học hỏi là một việc phải tiếp tục suốt đời. Suốt đời phải gắn liền lý luận với công tác thực tế. Không ai có thể tự cho mình biết đủ rồi, biết hết rồi”. Bác là một tấm gương sáng ngời về tinh thần học tập đó, Bác đã dẫn dắt dân tộc Việt Nam đến bến bờ vinh quang.
     Học tập mang lại cho con người những giá trị bền vững, làm cho cuộc sống con người có ý nghĩa hơn; sự hiểu biết không bao giờ là nhàm chán, khao khát tri thức của con người là vô hạn và giáo dục ở nước ta được xem là “quốc sách hàng đầu”.
  Lứa tuổi học sinh THCS là lứa tuổi có nhiều sự thay đổi mạnh mẽ về mặt tâm sinh lí, nhận thức, định hướng cuộc sống chưa rõ ràng và hay có những hành vi bộc phát. Bên cạnh đó, xã hội hiện đại có nhiều sự biến động mà các em đôi khi còn lúng túng và không có chỗ dựa vững chắc. Việc rèn kĩ năng sống cho học sinh là rất cần thiết vì các em là mầm non, là chủ nhân tương lai của đất nước. Kĩ năng sống tốt sẽ giúp các em đủ tự tin đối diện với nghịch cảnh, là niềm tin, là chìa khóa để các em có thể mở ra cánh cửa thành công. Nhằm góp phần rèn luyện và nâng cao kĩ năng sống cho học sinh lứa tuổi THCS, đồng thời hưởng ứng tuần lễ Học tập suốt đời năm học 2019-2020, thư viện nhà trường xin giới thiệu với các thầy cô và bạn đọc hai cuốn sách vô cùng bổ ích: “Giáo dục giá trị sống và kĩ năng sống cho học sinh Trung học Cơ sở” và cuốn sách “Rèn kĩ năng sống cho học sinh Trung học Cơ sở”.
     Cuốn sách “Giáo dục giá trị sống và kĩ năng sống cho học sinh Trung học Cơ sở” nêu lên những thay đổi về mặt sinh lí và điều kiện xã hội; đặp điểm phát triển đời sống tình cảm và các quan hệ của học sinh THCS; đặc điểm phát triển tâm lí dưới ảnh hưởng của hoạt dộng học tập;… từ đó hình thành cho các em nhu cầu, hứng thú và động lực, giúp các em sống tự chủ và tự lập trước những biến cố trong đời sống cũng như trong học tập và tình cảm.
     Cuốn sách “Rèn kĩ năng sống cho học sinh Trung học Cơ sở” sẽ giới thiệu những kĩ năng cơ bản nhất cho học sinh ở lứa tuổi này. Thông qua những khái niệm cơ bản, những câu chuyện và những hoạt động khám phá, cuốn sách còn đưa ra những tình huống cụ thể và gần gũi với lứa tuổi để các em được tham gia như người trong cuộc, đưa ra các biện pháp xử lí tình huống, qua đó rèn luyện và nâng cao các kĩ năng để áp dụng một cách hiệu quả trong cuộc sống cũng như ở trường lớp và ngoài xã hội.
 Bộ sách kỹ năng sống đã lựa chọn và tập hợp  những câu chuyện nhiều màu  sắc, đầy tính trí tuệ, hàm súc và gìau triết lý có tác dụng khích lệ. Qua đó có được những suy ngẫm mới mẻ và sâu sắc hơn về ý nghĩa cuộc sống. 
    Hi vọng  những cuốn sách trên sẽ là nguồn tài liệu quý cho các bạn học sinh lứa tuổi THCS đang muốn học tập và làm theo tấm gương đạo đức HỒ CHÍ MINH. 
  Xin trân trọng cảm ơn!
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