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Việc đưa kĩ năng sống trở thành một môn học độc lập là nhu cầu của học sinh, phụ huynh học sinh và nhà trường nhằm đáp ứng yêu cầu giáo dục phát triển toàn diện về năng lực, phẩm chất theo yêu cầu của thời đại mới. Nếu như việc học tập hàng ngày giúp học sinh lĩnh hội, làm chủ vốn tri thức của nhân loại thì rèn luyện kỹ năng sống lại hướng tới khả năng nhanh chóng hoà nhập và khẳng định vị trí của mỗi học sinh trong tập thể, mà xa hơn là một cộng đồng, xã hội. 
Từ tháng 11/2017, trường THCS Long Biên kết hợp với trung tâm kĩ năng sống GAIA triển khai chương trình giáo dục kĩ năng sống cho học sinh nhà trường. Chương trình đã thu hút tới 98% học sinh tham gia.
Nội dung dạy kĩ năng sống bám sát việc rèn luyện, phát triển thể chất, nhân cách, kĩ năng, mang ý nghĩa cụ thể mà thiết thực. Trước tiên là các bài học để các em tìm hiểu, gắn bó, yêu thương với những gì thân thuộc, gần gũi nhất trong cuộc sống của mình như: Ngôi trường tôi yêu, Việt Nam trong tôi. Chương trình cũng tạo lập, giúp học sinh biết xây dựng mục tiêu, làm chủ mọi hoạt động, phương pháp: Sức mạnh của mục tiêu, Làm chủ thời gian, Học khôn ngoan mà không gian nan, Kĩ năng ghi nhớ hiệu quả…Kĩ năng giao tiếp, ứng xử là điểm yếu của học sinh bởi lối học thụ động, giờ đây khi được trải nghiệm Hùng biện kiểu TED, các em đã cởi mở hơn, linh hoạt hơn. Học sinh cũng biết ứng phó hiệu quả với các thách thức trong cuộc sống hàng ngày qua các bài học kĩ năng thoát hiểm, Sử dụng Internet thông minh, Phòng tránh xâm hại tình dục, bạo lực học đường…Có thể nói, chương trình, phương pháp giáo dục của kĩ năng sống đã tạo nên một sự phát triển tích cực, toàn diện, khắc phục điểm yếu còn tồn tại ở các em, đào tạo nên những công dân toàn cầu tự tin, năng động, sáng tạo.
Trong những năm học trước đây, việc giáo dục kĩ năng sống cho học sinh đã được nhà trường chú trọng, nhưng mới chỉ dừng ở mức độ tích hợp cùng với các tiết học bộ môn, ngoại khóa, hoạt động ngoài giờ lên lớp, chưa thực sự có chương trình bài bản. Dù chỉ mới thực hiện trong năm học 2017 – 2018 nhưng việc tách kĩ năng sống thành một nội dung độc lập, tư liệu  học tập phong phú, hình thức sinh động, “học đi đôi với hành”…đã tạo nên sự chuyển biến tích cực, mang đến một luồng gió, một không khí mới cho các tiết học. Những khuôn mặt rạng rỡ, sự hứng thú của các em tạo nên niềm tin để đội ngũ giáo viên nhà trường tiếp tục giảng dạy và truyền lửa nhiệt huyết cho các thế hệ tiếp theo…


