Sáng nay, 5/9, trường  Việt Hưng long trọng tổ chức lễ khai giảng năm học mới 2017-2018.
Đến dự và chung vui với thầy, trò các nhà trường có các đồng chí Đinh Gia Miền, bí thư Đảng ủy – CTHĐND phường Việt Hưng, đại diện các ngành, đoàn thể, lãnh đạo các tổ dân phố trên địa bàn phường.

Năm học 2017- 2018, toàn trường có 660 HS, hơn 40 CB, GV, NV. Đội ngũ giáo viên và học sinh đã có nhiều nỗ lực, tạo chuyển biến và nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện.

Để chuẩn bị cơ sở vật chất cho năm học mới, các nhà trường đã phối hợp các cấp, các ngành liên quan sửa chữa, nâng cấp hệ thống trường lớp đáp ứng được nhu cầu học tập của HS. Đồng thời, đề ra một số nhiệm vụ trọng tâm: tiếp tục thực hiện tốt cuộc vận động xây dựng "trường học thân thiện, học sinh tích cực", "mỗi thầy cô giáo là tấm gương tự học, sáng tạo"… Đẩy mạnh đổi mới các hoạt động giáo dục, nâng cao chất lượng toàn diện, điều chỉnh nội dung dạy học phù hợp với tâm lý học sinh; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác giảng dạy và hoạt động của nhà trường, tăng cường công tác giáo dục đạo đức và rèn luyện kỹ năng sống cho học sinh, thực hiện tốt công tác giúp đỡ học sinh yếu kém và bồi dưỡng học sinh giỏi; xây dựng đội ngũ nhà giáo có phẩm chất, đạo đức tốt, giỏi về chuyên môn nghiệp vụ, nhiệt tình trong công việc, sáng tạo trong quản lý và giảng dạy; ứng dụng tốt công nghệ thông tin trong quản lý và dạy học; chống bệnh thành tích" trong kiểm tra, đánh giá... Đồng thời, tham mưu với các cấp ủy, chính quyền địa phương trong việc chỉ đạo các cấp, các ngành và các tổ chức đoàn thể cùng chăm lo sự nghiệp giáo dục.

Lễ khai giảng bao gồm hai phần. Phần lễ được tổ chức ngắn gọn nhưng đảm bảo trang nghiêm với các nghi thức: chào cờ, hát Quốc ca (không dùng băng lời bài hát), nghe đọc thư của Chủ tịch nước và nghe báo cáo kết quả học tập năm học 2016 - 2017… Phần hội tổ chức các hoạt động vui chơi tập thể lành mạnh, ấn tượng để ngày khai trường là một ngày trọng đại và thiêng liêng đối với tất cả học sinh, nhất là những học sinh lần đầu đến trường. 

Sau ngày khai giảng, nhà trường tổ chức các hoạt động dạy và học ngay, đảm bảo chương trình và kế hoạch năm học đề ra.

· Một số hình ảnh tại lễ khai giảng:
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