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I. CÂU HỎI ÔN TẬP:
Câu 1:  Vật liệu kỹ thuật điện bao gồm những loại vật liệu nào? Thế nào là điện trở suất? Nêu khái niệm, đặc tính và công dụng của các loại vật liệu kỹ thuật điện?
Câu 2: Đèn sợi đốt, đèn huỳnh quang có cấu tạo như thế nào? Nêu nguyên lý làm việc, Số liệu kỹ thuật của mỗi loại đèn đó? So sánh đặc điểm giống và khác nhau của đèn sợi đốt và đèn huỳnh quang?
Câu 3: Nêu cấu tạo, nguyên lý làm việc và số liệu kỹ thuật của bàn là điện?   Khi sử dụng bàn là điện cần chú ý những gì ?
Câu 4:  Nêu cấu tạo, nguyên lý làm việc, số liệu kỹ thuật của nồi cơm điện ?
Câu 5:  Hãy nêu tên và chức năng các bộ phận chính của quạt điện ? những chú ý khi sử dụng quạt điện ?
Câu 6:  Nêu cấu tạo, nguyên lý làm việc, các số liệu kỹ thuật của động cơ điện một pha  và máy biến áp một pha? Những chú ý khi sử dụng của động cơ điện 1 pha  và máy biến áp 1 pha? 
Câu 7:  Vì sao phải giảm bớt tiêu thụ điện năng trong giờ cao điểm ? Tiết kiệm điện năng có lợi gì cho gia đình, xã hội và môi trường? Biện pháp tiết kiệm điện năng của gia đình em?
Câu 8:  Mạng điện trong nhà có những đặc điểm gì? Nêu yêu cầu và cấu tạo của mạng điện trong nhà?   
 Câu 9:   Nêu công dụng, cấu tạo và nguyên lý làm việc của công tắc điện, cầu dao điện, cầu chì, Aptomat, ổ điện, phích cắm điện?  Tại sao người ta không nối trực tiếp các đồ dùng điện như bàn là, quạt điện,..vào đường dây điện mà phải dùng các thiết bị lấy điện ?  

II. BÀI TẬP: Tính tiêu thụ điện năng của gia đình ông  A  trong 1 tháng (30 ngày và coi điện năng tiêu thụ của các ngày như nhau) với các đồ dùng điện của gia đình ông A là:  
- 4 Bóng đèn huỳnh quang : 220v - 40w tiêu thụ điện năng 4 giờ/ngày.
- 1 Bóng đèn sợi đốt : 220v – 40 w tiêu thụ điện năng 3 giờ/ngày.
- 1 Quạt trần : 220v - 80 w tiêu thụ điện năng 3 giờ/ngày.
- 2 Quạt bàn : 220v - 65w tiêu thụ điện năng 3 giờ/ngày.
- 1 Tủ lạnh : 220v - 120w tiêu thụ điện năng 16 giờ/ngày.
- 1 Nồi cơm điện : 220v - 800w tiêu thụ điện năng 2 giờ/ngày.
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