Trường THCS Việt Hưng tổ chức cho HS khối 6 tham quan di tích lịch sử địa phương

Thực hiện theo Kế hoạch số 295/KH-UBND Quận Long Biên ngày 28/8/2017 về việc tổ chức các hoạt động giáo dục truyền thống lịch sử địa phương quận Long Biên và cho học sinh tham quan tìm hiểu cụm di tích lịch sử, văn hóa trên địa bàn quận năm học 2017- 2018; ngày 12/10/2017, hơn 200 học sinh khối 6 của trường THCS Việt Hưng đã được đến thăm quan 2 di tích lịch sử của Quận, đó là: Đình Phúc Xá và Đình Tình Quang.

Tại Đình Phúc Xá, Ngọc Thụy  (hay còn gọi là đình An Xá) nơi thờ Thái úy Lý Thường Kiệt, cô và trò nhà trường đã được tham dự Lễ dâng hương và tưởng niệm theo nghi lễ trang trọng của Ban quản lí di tích. Sau nghi lễ các em được nghe nói chuyện về sự hình thành mảnh đất An Xá. Đây chính  là quê hương của Thái úy Việt Quốc công Lý Thường Kiệt đã dời đến sau khi nhường đất xây dựng kinh thành.

 
Cũng trong buổi chiều ngày hôm đó, tại Đình Tình Quang phường Giang Biên,  sau lễ dâng hương cô và trò nhà trường đã được tham quan và nghe giới thiệu về ngôi đình Tình Quang. Đình thờ ba vị thành hoàng là Lý Nam Đế; Đinh Điền - Một vị đại tuớng quân của Đinh Bộ Lĩnh và Lý Chiêu Hoàng thời LýNgôi đình còn lưu giữ được những giá trị lịch sử, văn hoá có ý nghĩa thông qua những trang trí kiến trúc là sản phẩm của nghệ thuật thế kỷ 17, 18 rất đặc sắc.
 
Có thể nói, chuyến đi tham quan di tích lịch sử Đình Phúc Xá và Đình Tình Quang đã đem lại cho cô và trò trường THCS Việt Hưng những trải nghiệm quý báu. Đây là một trong những hoạt động giáo dục truyền thống lịch sử địa phương mà nhà trường đã thực hiện có hiệu quả trong năm học 2017- 2018. 
· Một số hình ảnh của cô và trò trong chuyến tham quan:
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