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Số:       - CV/HĐĐ
	Long Biên, ngày 05 tháng 11 năm 2018

	“V/v triển khai tổ chức Cuộc thi Đọc sách vì tương lai”
	


	Kính gửi:
	Ban giám hiệu các Liên đội Tiểu học, THCS trên địa bàn  


Thực hiện Kế hoạch số 206-KH/HĐĐTW ngày 27/8/2018 của Hội đồng Đội Trung ương về việc tổ chức cuộc thi “Đọc sách vì tương lai”, căn cứ Công văn 928-CV/TĐTN-CTTN ngày 06/9/2018 của BCH Đoàn Thành phố Hà Nội về việc triển khai tổ chức cuộc thi, Hội đồng Đội quận Long Biên triển khai tổ chức Cuộc thi, cụ thể như sau:

1. Đối tượng dự thi: Thiếu nhi Việt Nam từ 06 đến 15 tuổi, đang sinh sống và học tập trên địa bàn Thành phố Hà Nội.
2. Nội dung, hình thức, thời gian dự thi

- Nội dung: Ban Tổ chức cuộc thi sẽ lựa chọn 6 chủ đề phù hợp với nhận thức, lứa tuổi của thiếu nhi. Các em thiếu nhi tìm đọc các cuốn sách, câu chuyện liên quan đến chủ đề, sau đó kể lại và nêu cảm nghĩ của mình về cuốn sách thông qua hai hình thức: Thi viết cảm nhận hoặc quay video clip, đăng vào website chính thức của Cuộc thi.

- Hình thức: Học sinh đăng ký tham gia thi tại website: docsachvituonglai.vn. Sau đó quay video hoặc gửi bài viết cảm nhận về cuốn sách, câu chuyện yêu thích theo 6 chủ đề do Ban Tổ chức lựa chọn; đăng tải trên website cuộc thi và chia sẻ, kêu gọi bình chọn.
 - Thời gian: Cuộc thi được tổ chức từ ngày 10/9/2018 đến 30/3/2019.
3. Các Vòng thi

- Vòng loại

+ Gồm có 6 đợt thi, mỗi đợt thi kéo dài gần 01 tháng, trừ thời điểm học sinh thi học kỳ và nghỉ Tết Nguyên đán. Ban Tổ chức lựa chọn 6 chủ đề để học sinh lựa chọn đọc và đăng clip (hoặc viết bài) để tham gia cuộc thi. 

+ Nội dung, cách thức, lịch thi cụ thể được quy định trong Thể lệ đính kèm.

- Vòng chung kết

+ Đối tượng: Ban Tổ chức lựa chọn 06 học sinh (03 học sinh Tiểu học, 03 học sinh THCS) trong 02 danh sách: Top 20 bài dự thi có lượt bình chọn của cộng đồng cao nhất mỗi đợt và Top 5 bài thi xuất sắc do Ban giám khảo bình chọn mỗi đợt.

+ Thời gian: trong tháng 03/2019.

+ Hình thức: Cá nhân xuất sắc được chọn vào vòng Chung kết được chọn các bạn hỗ trợ của mình để thành lập đội tuyển. Mỗi đội thể hiện 1 phần nội dung cuốn sách theo quy định của Ban Tổ chức dưới hình thức sân khấu hóa (Có thể lệ riêng).
4. Yêu cầu
- Mỗi Liên đội có ít nhất 100 các em học sinh, đội viên tham gia Cuộc thi; đề nghị các Liên đội gửi danh sách các em học sinh tham gia (Sau khi các em đã gửi bài viết và đăng tải Clip trên website của cuộc thi) về Hội đồng Đội quận qua email hoidongdoiquanlongbien@gmail.com. 

- Đề nghị các Liên đội chủ động báo cáo Ban giám hiệu, triển khai cuộc thi tới 100% các em học sinh, đội viên tại Liên đội. Phổ biến Thể lệ Cuộc thi (có thể lệ gửi kèm) tại các Liên đội trong giờ sinh hoạt dưới cờ đầu tuần; tổ chức cho học sinh đăng ký tham gia cuộc thi tại website: docsachvituonglai.vn; hướng dẫn, hỗ trợ và nắm bắt số lượng học sinh tham gia Cuộc thi.
Hội đồng Đội quận đề nghị các Liên đội Tiểu học, THCS trên địa bàn quận chủ động báo cáo Ban giám hiệu, triển khai cuộc thi đảm bảo hiệu quả./.
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