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1.  Giới thiệu 
DynEd là sản phẩm trí tuệ của Tập đoàn giáo dục hàng đầu ở Mỹ được các giáo sư của Mỹ thiết kế cho việc học tiếng Anh trên phần mềm. Đây là một trong những giáo trình hiện đại hiện đang áp dụng tại Việt Nam. Chương trình DynEd đã được Bộ giáo dục & đào tạo và Sở Giáo dục & Đào tạo Hà Nội thẩm định chuyên môn và cho phép triển khai giảng dạy tại các nhà trường.
Năm học 2019 - 2020, Chương trình tiếng Anh DynEd của công ty TNHH E&D Việt nam tiếp tục triển khai tại gần 20 trường của quận Long Biên và nhận được nhiều sự ủng hộ, tin tưởng từ phụ huynh học sinh.
2. Chương trình 
Chương trình học tiếng Anh DynEd với phần mềm thông minh hỗ trợ học sinh các kỹ năng nghe, nói, đọc, viết. Phần mềm có minh họa nhân vật hoạt hình sinh động, những bài hát dễ thuộc, dễ nhớ, nhiều trò chơi rèn luyện trí nhớ về ngôn ngữ cho học sinh giúp các con phát triển tư duy theo chiều hướng tự vận động, tiết kiệm thời gian và hiệu quả. 
Mỗi học sinh đều được sử dụng riêng 1 máy tính dưới sự hướng dẫn của GV tiếng Anh nhà trường giúp phát triển tư duy theo chiều hướng tự vận động mang lại hiệu quả cao. Các em được luyện nghe nói với giọng bản ngữ và thực hành hội thoại với giọng Anh và Mỹ.
3. Thời lượng học và  học phí
- Thời lượng học: 70 tiết/năm học. Thời lượng 1 tiết học:  40 phút /tiết
- Học phí: 150. 000đ/tháng
- Giáo trình phần mềm và sách: 
· Khối 1- Sách English Workbook phiên bản Mỹ 1A
· Khối 2- Sách English Workbook phiên bản Mỹ 1B
· Khối 3- Sách English Workbook phiên bản Mỹ 2A và 2B
· Khối 4- Sách English Workbook phiên bản Mỹ 3A và 3B
· Khối 5- Sách English Workbook phiên bản Mỹ 4A và 4B

[bookmark: _Toc489542677][bookmark: _Toc489543539]4. Phương pháp đánh giá học sinh
Học sinh tham gia chương trình sẽ được đánh giá trên phần mềm sau mỗi buổi học, mỗi tuần và mỗi tháng. Kết thúc cuối mỗi học kỳ, HS được tham gia một bài kiểm tra đánh giá 4 kỹ năng nghe, nói, đọc, viết, chú trọng tập trung vào kỹ năng nghe và nói. 
[bookmark: _Toc489542680][bookmark: _Toc489543542]* Hoạt động ngoại khóa cho học sinh
Hỗ trợ và tổ chức nhiều sân chơi với sự có mặt của giáo viên nước ngoài hơn nữa, tạo điều kiện cho các con có môi trường giao tiếp tiếng Anh nhiều hơn như: Chương trình Festival Tiếng Anh cấp trường, các chương trình ngoại khóa khác.
[bookmark: _Toc489542683][bookmark: _Toc489543545]* Hỗ trợ học sinh ở diện chính sách
[bookmark: _GoBack][bookmark: _Toc489542688][bookmark: _Toc489543550]Trung tâm  miễn hoàn toàn học phí đối với các đối tượng học sinh con em thương, bệnh binh, hộ nghèo có giấy chứng nhận của UBND quận Long Biên. 
5. Phối hợp giữa Nhà trường, Trung tâm , PHHS
	 Nhà trường:
- Tạo điều kiện thuận lợi tốt nhất để chương trình có thể triển khai thực hiện theo đúng mục tiêu xây dựng.
- Tổ chức thăm lớp, dự giờ thường xuyên và đột xuất ít nhất 2 tiết/tháng.
- Phối hợp với trung tâm để kịp thời giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện.
- Phối hợp với phụ huynh trong việc động viên, khuyến khích, tạo điều kiện học sinh tham gia chương trình học.
- Là cầu nối với trung tâm để phụ huynh học sinh dự giờ tiếng Anh liên kết     
	Trung tâm:
- Chịu trách nhiệm tuyển dụng, đào tạo giáo viên và quản lý chất lượng đào tạo bảo đảm chương trình thực hiện đúng các nội dung đã xây dựng và được các cấp có thẩm quyền phê duyệt.
- Phối hợp chặt chẽ với Nhà trường để quản lý chất lượng chương trình. Thường xuyên thăm lớp, dự giờ, kịp thời hỗ trợ giáo viên và học sinh.
- Tổ chức kiểm tra, đánh giá chất lượng theo đúng kế hoạch.
- Gửi báo cáo định kỳ cho Nhà trường và các cấp quản lý thường xuyên và định kỳ
	Phụ huynh học sinh
	Phụ huynh học sinh được khuyến khích tham gia dự giờ các tiết học của DynEd với điều kiện tuân thủ các yêu cầu và quy trình dự giờ của Nhà trường và trung tâm. Số tiết PHHS dự giờ: Tối đa 2 tiết/năm học/nhóm lớp có con học.  
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