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KẾ HOẠCH
Truyền thông về giáo dục và đào tạo năm học 2017-2018
	


 	Căn cứ nhiệm vụ năm học 2017-2018, trường tiểu học Giang Biên xây dựng Kế hoạch truyền thông về Giáo dục và Đào tạo năm học 2017- 2018 như sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU:
1. Mục đích:
Công tác tuyên truyền về Giáo dục và Đào tạo trong năm học 2017- 2018 nhằm nâng cao nhận thức, làm rõ chủ trương, chính sách cũng như những chỉ đạo, điều hành của Sở GD&ĐT Hà Nội ; Phòng GD&ĐT quận Long Biên về Giáo dục và Đào tạo để xã hội hiểu đúng, ủng hộ và chia sẻ với các hoạt động của nhà trường. Từ đó tạo sự đồng thuận của xã hội, các cấp, các ngành, lãnh đạo địa phương trong việc “thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện Giáo dục và Đào tạo” tinh thần Nghị quyết 29- NQ-TW.
2. Yêu cầu:
Nội dung tuyên truyền phản ánh đúng các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước và của ngành Giáo dục
Nhanh chóng nhận diện, dự báo các vấn đề “nóng” để chủ động kịp thời có phương án xử lý đúng đắn vào tạo sự cộng hưởng cao.
II. TRỌNG TÂM TUYÊN TRUYỀN:
Tập trung truyền thông những nhiệm vụ trọng tâm trong năm học 2017- 2018; đổi mới chương trình sách giáo khoa giáo dục phổ thông; sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giáo dục.
1.Về giáo dục tiểu học: 
Trọng tâm truyền thông về đánh giá học sinh tiểu học theo Thông tư 22/2016/TT-BGD ĐTvà các phương pháp dạy học mới; Các Quy định, Chỉ thị, công văn về dạy thêm, học thêm . (chuyên môn nhà trường làm đầu mối)
2. Về nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục: 
Trọng tâm  truyền thông về chuẩn giáo viên, chuẩn hiệu trưởng và chuẩn cán bộ quản lý giáo dục; bồi dưỡng, đào tạo đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý đáp ứng yêu cầu chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông mới ( BGH, tổ trưởng chuyên môn, BCH Công đoàn làm đầu mối).

3. Về cơ sở vật chất: 
Trọng tâm truyền thông về công tác chuẩn bị cơ sở vật chất thực hiện chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông mới (bộ phận Kế toán, thư viện thiết bị làm đầu mối)
4. Về công nghệ thông tin: 
Trọng tâm truyền thông về đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong dạy học và quản lý giáo dục (Nhân viên văn phòng; nhân viên thư viện thiết bị và giáo viên dạy tin học làm đầu mối).
5. Về Tài chính- Kế hoạch: 
Trọng tâm truyền thông về quy hoạch mạng lưới cơ sở giáo dục, tài chính giáo dục; chính sách học phí, thu chi đầu năm học (Hiệu trưởng, kế toán và giáo viên chủ nhiệm làm đầu mối)
6. Về Giáo dục thể chất: 
Trọng tâm truyền thông về đổi mới, nâng cao chất lượng giáo dục thể chất trong nhà trường theo định hướng phát triển toàn diện đức- trí- thể - mỹ; phòng chống đuối nước, tại nạn thương tích, phòng chống bạo lực; trường học an toàn (Tổng phụ trách, Giáo viên dạy thể dục làm đầu mối).
7. Về công tác chính trị tư tưởng: 
Trọng tâm truyền thông về giáo dục đào tạo, lối sống, pháp luật cho học sinh, trong đó gắn với giáo dục ngoại khóa, các giờ chào cờ, sinh hoạt lớp… để có các biện pháp phòng ngừa bạo lực học đường (BGH, Tổ chuyên môn, Tổng phụ trách và nhân viên y tế làm đầu mối)
8. Về Công tác thanh tra, kiểm tra: 
Trọng tâm truyền thông về sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giáo dục; truyền thông về việc các cơ quan, đơn vị, trường học chấp hành chính sách, chỉ đạo của phòng GD&ĐT (Ban kiểm tra nội bộ trường học làm đầu mối)
9. Về dạy và học Ngoại ngữ theo đề án Ngoại ngữ 2020: 
Trọng tâm truyền thông về kiểm định, đánh giá chất lượng dạy học ngoại ngữ theo chương trình của Bộ GD&ĐT; 
Truyền thông về tổ chức chương trình dạy học Tiếng Anh bổ trợ; thi khảo sát môn Tiếng Anh đối với học sinh lớp 5 (BGH và giáo viên dạy tiếng Anh làm đầu mối)
10. Truyền thông về đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông, trong đó có chương trình các môn học; lộ trình và các điều kiện triển khai chương trình, sách giáo khoa mới (Hiệu phó và giáo viên trực tiếp giảng dạy làm đầu mối).
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Ban giám hiệu:
Tăng cường công tác chỉ đạo, tổ chức thực hiện và giám sát các bộ phận có liên quan thực hiện; Quy định đăng tin bài và các văn bản liên quan đến nội dung cần truyền thông để CB-GV-CNV lên trang Web nhà trường hoặc triển khai trực tiếp thông qua họp Hội đồng sư phạm, họp chuyên môn các văn bản liên quan. Nghiên cứu và giải đáp những ý kiến có thể giải quyết, những vấn đề không giải quyết được theo thẩm quyền thì báo cáo cơ quan cấp trên.
2. Tổ trưởng chuyên môn:
Có trách nhiệm triển khai đến tổ viên các nội dung được lĩnh hội từ Ban giám hiệu, từ Web các nội dung liên quan đến chuyên môn, đến chế độ chính sách, đến quyền và nghĩa vụ của cá nhân trong nhà trường.
Có trách nhiệm giải thích những vấn đề liên quan đến chuyên môn như: Nội dung chương trình, soạn giảng, giáo dục học sinh,…..với những vấn đề có thể giải quyết được. Những vấn đề không thể giải đáp thì báo cáo BGH giải quyết.
3. Công đoàn:
Có trách nhiệm tuyên truyền về quyền, nghĩa vụ của viên chức ngành giáo dục; các chế độ chính sách người lao động, người học.
4. Đoàn Thanh niên, Tổng phụ trách:
Có trách nhiệm tuyên truyền về vai trò, nhiệm vụ đoàn viên trong nhà trường về chăm sóc, giáo dục thế hệ đội viên nhi đồng.
5. Bộ phận Kế toán- Tài vụ:
Có trách nhiệm tuyên truyền về các văn bản liên quan đến tài chính, về cơ sở vật chất, chế độ người lao động, người học.
6. Phụ trách trang thông tin điện tử:
Cập nhật, đăng tin bài khi có tin bài đã duyệt từ Hiệu trưởng; Cập nhật thông tin trang quản lý giáo dục nhà trường; rà soát, thông báo đến GVCN cập nhật thông tin quản lý học sinh.
7. Nhân viên phụ trách y tế học đường:
Có trách nhiệm tuyên truyền về công tác chăm sóc sức khỏe học sinh; phòng chống dịch bệnh; phòng chống tai nạn thương tích cho học sinh.
9. Nhân viên phụ trách thư viện:
Tổ chức hoạt động đọc sách, nghiên cứu tài liệu cho CB-GV-NV và học sinh theo quy định.
Tổ chức giới thiệu sách, báo, tạp chí, văn bản liên quan mọi lĩnh vực hoạt động thuộc ngành giáo dục.
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