Lễ ra mắt Chi bộ trường Tiểu học Gia Quất
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Đồng chí Phạm Thị Minh Hồng- Bí thư Đảng ủy phường
phát biểu chỉ đạo tại buổi lễ
 
Sáng ngày 21 tháng 08 năm 2018, tại trường Tiểu học Gia Quất, Đảng ủy phường Thượng Thanh tổ chức lễ ra mắt chi bộ Đảng trường Tiểu học Gia Quất.

Đến dự lễ ra mắt có đồng chí đ/c Phạm Thị Minh Hồng - Bí thư Đảng ủy - CT HĐND phường Thượng Thanh, đồng chí Nguyễn Văn Chiến - Phó bí thư Thường trực Đảng ủy phường, đ/c Nguyễn Viết Thắng - UVTV- Chủ tịch Ủy ban MTTQ phường, các đồng chí đảng viên cùng đại diện đoàn thể phường và cán bộ, giáo viên, đại diện đoàn thể trường Tiểu học Gia Quất.

Trường Tiểu học Gia Quất được thành lập theo Quyết định số 1947/QĐ-UBND  ngày 31  tháng 05  năm 2018 của Ủy ban nhân dân quận Long Biên trên cơ sở được tách ra từ trường Tiểu học Thượng Thanh. Trường được xây mới khang trang, hiện đại với tổng diện tích 14.938m2, thuộc tổ 4, phường Thượng Thanh, quận Long Biên, Hà Nội.Trường hiện có 28 cán bộ giáo viên, nhân viên đảm nhiệm các nhiệm vụ quản lý, giảng dạy, chăm sóc, an ninh, vệ sinh của nhà trường chuẩn bị cho năm học mới.
Tại buổi lễ ra mắt sau khi đồng chí Nguyễn Thị Phượng- Bí thư chi bộ nhà trường trình bày chương trình hành động của chi bộ Trường Tiểu học Gia Quất, đồng chí Phạm Thị Minh Hồng - Bí thư Đảng ủy phường Thượng Thanh phát biểu, giao nhiệm vụ cho chi bộ. Đồng chí thống nhất cao với nội dung chương trình hành động và đề nghị chi bộ trong thời gian tới thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm như sau: Khẩn trương xây dựng quy chế hoạt động của chi bộ nhiệm kỳ 2017-2020; xây dựng chương trình, kế hoạch công tác nhiệm kỳ, nhằm lãnh đạo đảng viên, giáo viên, người lao động trong nhà trường thực hiện tốt việc chăm sóc, giáo dục các cháu học sinh, thực hiện nghiêm nguyên tắc tập trung dân chủ trong sinh hoạt Đảng, đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; làm tốt công tác xây dựng tổ chức Đảng, chú trọng công tác phát triển đảng viên mới, xây dựng chi bộ trong sạch, vững mạnh; củng cố, xây dựng thương hiệu Trường Tiểu học Gia Quất ngày càng phát triển, nhanh chóng nhận được sự tin yêu, ủng hộ của nhân dân.
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Đồng chí Phạm Thị Minh Hồng- Bí thư Đảng ủy phường
trao quyết định thành lập và tặng hoa cho chi bộ nhà trường.

Đồng chí Nguyễn Thị Phượng – Bí thư Chi bộ nhà trường thay mặt Chi bộ cảm ơn, tiếp thu, lĩnh hội ý kiến chỉ đạo, phát biểu của các đồng chí cấp trên và mong nhận được sự quan tâm, chỉ đạo của các Quận ủy Long Biên, Đảng ủy phường Thượng Thanh, các cấp, các ngành liên quan để Chi bộ nhà trường hoàn thành tốt nhất kết quả công tác Đảng và công tác chuyên môn.
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Đồng chí Nguyễn Thị Phượng- Bí thư chi bộ nhà trường phát biểu cảm ơn.
Tác giả: Lê Phương Hồng 
