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	ĐẢNG BỘ THÀNH PHỐ HÀ NỘI

QUẬN UỶ LONG BIÊN

*

Số      -HD/QU

	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

   Long Biên, ngày 12 tháng  4  năm 2019


HƯỚNG DẪN

Rà soát, bổ sung quy hoạch Trưởng, phó phòng, ban, đơn vị;

 Hiệu trưởng, Phó hiệu trưởng các trường công lập thuộc quận 

giai đoạn 2015-2020, 2020-2025
-------------
Thực hiện Hướng dẫn số 15-HD/BTCTW, ngày 15/11/2012 của Ban Tổ chức Trung ương; Hướng dẫn số 05 - HD/TU, ngày 05/01/2013 của Thành ủy về công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý nhiệm kỳ 2015-2020 và các nhiệm kỳ tiếp theo, Công văn số 697-CV/TU ngày 31/7/2017 của Thành ủy và Hướng dẫn số 07-HD/TU ngày 31/7/2017 của Ban tổ chức Thành ủy, Công văn số 1127-CV/TU ngày 22/02/2019 của Thành ủy “về việc rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ”; 

 Ban thường vụ Quận ủy Long Biên Hướng dẫn rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý các phòng, ban, ngành, đoàn thể quận; Hiệu trưởng, Phó hiệu trưởng các trường công lập giai đoạn 2015-2020, 2020-2025, cụ thể như sau:


I . môc ®Ých, yªu cÇu


1. Mục đích

Rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ tạo sự chủ động về nguồn cán bộ lãnh đạo, quản lý đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị; đảm bảo tính kế thừa, ổn định và phát triển giữa các thế hệ cán bộ.
2. Yêu cầu

-  Việc thực hiện rà soát, bổ sung quy hoạch các chức danh cán bộ lãnh đạo, quản lý phải bảo đảm những yêu cầu của công tác quy hoạch cán bộ, đảm bảo sự lãnh đạo tập trung, thống nhất của ban thường vụ cấp ủy và tập thể lãnh đạo các đơn vị; giữ vững và phát huy nguyên tắc tập trung dân chủ, khách quan; đề cao vai trò, trách nhiệm của tập thể lãnh đạo trong chỉ đạo và thực hiện rà soát, nhận xét, đánh giá đội ngũ cán bộ bảo đảm đúng quy trình, quy định; 

- Rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ phải căn cứ vào văn bản, hướng dẫn của Trung  ương, Thành phố; nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị; tổ chức bộ máy, tiêu chuẩn cán bộ và thực trạng đội ngũ cán bộ hiện có; đảm bảo tiêu chuẩn, cơ cấu, độ tuổi, số lượng nguồn bổ sung quy hoạch; gắn quy hoạch với lĩnh vực chuyên môn được đào tạo, khung năng lực VTVL và sở trường công tác của cán bộ. Thực hiện chủ trương quy hoạch cán bộ lên chức vụ cao hơn, không quy hoạch vào chức vụ đang đảm nhiệm; 

- Phải Đánh giá thực trạng đội ngũ cán bộ về tiêu chuẩn, năng lực, trình độ chuyên môn, kinh nghiệm công tác, phẩm chất đạo đức, bản lĩnh, uy tín; tình hình quy hoạch và sử dụng quy hoạch cán bộ của cơ quan, đơn vị để xây dựng phương án đưa ra hoặc bổ sung vào quy hoạch, đảm bảo sát với thực tiễn, phù hợp với khung năng lực và bản mô tả vị trí việc làm, có tính khả thi cao;
- Đưa ra khỏi quy hoạch đối với những cán bộ không còn đủ tiêu chuẩn, điều kiện, không hoàn thành nhiệm vụ; vi phạm khuyết điểm, phải xử lý kỷ luật (về Đảng hoặc chính quyền); cán bộ có những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” đã được nêu trong Nghị quyết số 04-NQ/TW, ngày 30/10/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII).

 - Quan tâm bổ sung cán bộ trẻ, cán bộ nữ để đảm bảo cơ cấu trong quy hoạch ; bổ sung nguồn quy hoạch cho các chức danh cán bộ lãnh đạo, quản lý còn chưa đảm bảo hệ số. Tuy nhiên, không vì cơ cấu, hệ số mà xem nhẹ tiêu chuẩn, chất lượng cán bộ đưa vào quy hoạch.

- Chỉ thực hiện bổ sung quy hoạch các chức danh cán bộ lãnh đạo, quản lý giai đoạn 2015-2020, 2016-2021 và giai đoạn  2020-2025, 2021-2026 ở những phòng, ban, đơn vị thực sự thiếu cán bộ nguồn, cần phải bổ sung và đảm bảo nguyên tắc 2-3 người cho một chức danh.
  II. ĐỐI  TƯỢNG, TIÊU CHUẨN

1. Đối tượng quy hoạch


- Chánh, Phó chánh văn phòng Quận ủy; Phó trưởng ban đảng Quận ủy; Phó giám đốc Trung tâm Bồi dưỡng chính trị quận. 

- Trưởng, phó đoàn thể chính trị-xã hội, Phó chủ tịch UB MTTQ quận.

- Trưởng, Phó phòng, ban, đơn vị thuộc UBND quận.


- Hiệu trưởng, phó hiệu trưởng các trường công lập thuộc quận


2. Tiêu chuẩn cán bộ quy hoạch 


a) Tiêu chuẩn chung đối với trưởng, phó phòng ban, đơn vị thuộc quận

*  Phẩm chất chính trị:


- Tuyệt đối trung thành với mục đích, lý tưởng cách mạng của Đảng, có tinh thần yêu nước sâu sắc, tận tụy phục vụ nhân dân, kiên định mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội; 


- Chấp hành nguyên tắc tổ chức của Đảng, quy định của Nhà nước và tuyệt đối phục tùng theo sự phân công công tác của cấp trên, kiên quyết đấu tranh để bảo vệ các quan điểm, đường lối, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước;


- Không ngừng học tập, nâng cao trình độ chính trị, chuyên môn nghiệp vụ và năng lực tổ chức, quản lý. Hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.


* Đạo đức lối sống:


- Tôn trọng nhân dân, tận tụy phục vụ nhân dân; ứng xử có văn hóa với nhân dân, với đồng nghiệp, cán bộ, đảng viên.


- Luôn có ý thức thực hiện “cần, kiệm, liêm, chính, chí công, vô tư”;


- Có lối sống lành mạnh, không vi phạm các điều cấm công chức, viên chức không được làm; kiên quyết đấu tranh chống tiêu cực, tham nhũng, lãng phí, cục bộ; có ý thức tổ chức kỷ luật, đoàn kết nội bộ, tinh thần phê bình và tự phê bình;


- Trung thực, thẳng thắn, sống giản dị, khiêm tốn. Bản thân và gia đình (vợ hoặc chồng và con) chấp hành nghiêm chỉnh đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, gương mẫu tham gia thực hiện tốt các quy định, quy chế của địa phương về nếp sống văn minh nơi công tác, cư trú.

* Kiến thức, năng lực, trình độ:

- Nắm vững các quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước ở các lĩnh vực có liên quan.


- Có kiến thức cơ bản về quản lý nhà nước, hệ thống chính trị và nắm vững chuyên môn, nghiệp vụ thuộc lĩnh vực được phân công;


- Có năng lực triển khai thực hiện nghiệp vụ chuyên ngành được phân công;


- Có trình độ chuyên môn đại học; trình độ trung cấp lý luận chính trị trở lên; có chứng chỉ ngoại ngữ với trình độ tương đương bậc 2 khung năng lực ngoại ngữ Việt Nam theo quy định tại Thông tư số 01/2014/TT-BGĐT ngày 24/01/2014 của Bộ Giáo dục và đào tạo; có chứng chỉ tin học với trình độ đạt chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin theo quy định tại Thông tư số 03/2014/TT-BTTTT ngày 11/3/2014 của Bộ Thông tin và truyền thông.


*  Phong cách và phương pháp làm việc:


-  Có phong cách làm việc khoa học; có năng lực trong chỉ đạo điều hành và phương pháp làm việc dân chủ;


-  Có tinh thần chịu trách nhiệm về các nhiệm vụ được phân công; có tư duy đổi mới, dám nghĩ, dám làm; có khả năng nắm bắt công việc nhanh nhạy.


-  Tận tụy, tích cực nghiên cứu đề xuất đổi mới trong công việc;
 
* Về tuổi đời: Nh÷ng ®ång chÝ ®­îc giới thiệu quy ho¹ch lÇn ®Çu vµo c¸c chøc danh c¸n bộ lãnh đạo, quản lý nãi chung ph¶i ®ñ tuæi ®Ó tham gia ®­îc hai khãa trë lªn, Ýt nhÊt ph¶i tham gia c«ng t¸c ®­îc trän mét nhiÖm kú.Thời điểm tính tuổi cán bộ đưa vào quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý
- Giai đoạn 2015-2020 tính từ tháng 5/2019. Theo hướng dẫn 05-HD/TU của Thành ủy những đồng chí được bổ sung vào quy hoạch phải đảm bảo độ tuổi: phải sinh từ tháng 5/1964 (đối với nam), từ tháng 5/1969 (đối với nữ) trở lại đây.  

- Giai đoạn 2020- 2025 đối với các chức danh trưởng, phó phòng, ban, đơn vị thuộc Quận nhiệm kỳ 2021-2026 (chức danh bổ nhiệm, không phải bầu cử), tính theo nhiệm kỳ 5 năm (ít nhất nam sinh từ tháng 01/1966, nữ sinh từ tháng 01/1971 trở lại đây)

- Bổ sung quy hoạch chức danh trưởng, phó của MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội, xã hội nghề nghiệp…thì thời điểm tính độ tuổi là thời điểm tổ chức đại hội theo nhiệm kỳ của tổ chức đó.
- Phấn đấu giới thiệu quy hoạch cán bộ trẻ không dưới 15%; cấp trưởng dưới 35, sinh năm 1985 (đối với giai đoạn 2015-2020), sinh 1986 (đối với giai đoạn 2020- 2025) trở lại đây, cấp phó dưới 30, sinh năm 1989 (đối với giai đoạn 2015-2020, sinh năm 1991 (đối với giai đoạn 2020- 2025) trở lại đây.


b) Tiêu chuẩn chung đối với chức danh hiệu trưởng, phó hiệu trưởng

* Trình độ đào tạo

- Có trình độ Đại học sư phạm trở lên chuyên ngành phù hợp với các môn học  đối với cấp THCS; chuyên ngành giáo dục Tiểu học đối với cấp Tiểu học. Có trình độ Cao đẳng sư phạm trở lên, chuyên ngành giáo dục tiểu học hoặc chuyên ngành phù hợp với các môn học thuộc cấp THCS Đối với Trường PTCS (Trường PTCS Hy vọng) . Có trình độ Cao đẳng sư phạm trở lên, chuyên ngành giáo dục mầm non đối với cấp mầm non.

- Có chứng chỉ bồi dưỡng giáo viên theo cấp học và hạng tương ứng đang hưởng;

- Có chứng chỉ ngoại ngữ với trình độ tương đương bậc 2 khung năng lực ngoại ngữ Việt Nam theo quy định tại Thông tư số 01/2014/TT-BGDĐT ngày 24/01/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành khung năng lực ngoại ngữ 6 bậc dùng cho Việt Nam;

- Có chứng chỉ tin học với trình độ đạt chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin cơ bản theo quy định tại Thông tư số 03/2014/TT-BTTTT ngày 11/3/2014 của Bộ Thông tin và Truyền thông quy định Chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin.
* Năng lực cốt lõi

- Nắm vững và thực hiện đúng các quy định của pháp luật, chủ trương, chế độ chính sách và xu hướng phát triển của ngành; các yêu cầu, nội dung, phương pháp giáo dục của cấp học đang đảm nhiệm;

- Có khả năng thuyết phục, quy tụ,  động viên giáo viên, nhân viên và các tổ chức, cá nhân tổ chức thực hiện các nhiệm vụ, xây dựng và phát triển nhà trường; 

- Đạt danh hiệu Giáo viên dạy giỏi từ cấp Quận trở lên hoặc tương đương.
* Năng lực quản lý

- Quyết đoán, có bản lĩnh đổi mới;

- Có kiến thức tổng hợp về quản lý hoạt động dạy học, kiểm tra đánh giá, quản lý tổ chức bộ máy, quản lý hành chính;

- Có tầm nhìn chiến lược, thiết kế và định hướng phát triển môi trường giáo dục, xây dựng hệ thống công nghệ thông tin nhà trường;

- Nắm vững nội dung công việc, lập kế hoạch, triển khai công việc khoa học, có hiệu quả, phù hợp với thực tế của đơn vị; 

*  Về kỹ năng

- Sử dụng thành thạo CNTT và có khả năng triển khai hiệu quả các ứng dụng CNTT đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục, đào tạo;

- Soạn thảo văn bản, trình bày, báo cáo cấp trên các vấn đề được nghiên cứu; Tham mưu tổ chức các chương trình, sự kiện hoạt động, các phong trào thi đua của nhà trường; 
- Kỹ năng hướng dẫn, tư vấn giúp đỡ giáo viên về chuyên môn, nghiệp vụ; tổ chức kiểm tra, tự đánh giá nhà trường và kiểm định chất lượng giáo dục theo quy định;
- Có kỹ năng tổ chức triển khai, kiểm soát việc thực hiện các kế hoạch chuyên môn đảm bảo hiệu quả;

- Có kỹ năng làm việc độc lập và kỹ năng làm việc nhóm; 
- Kỹ năng xử lý tình huống, giao tiếp, phối hợp trong khi thực thi nhiệm vụ.
* Độ tuổi quy hoạch
- Giai đoạn 2015-2020
+ Đối với các trường hợp giới thiệu quy hoạch lần đầu: Đối với cả nam và nữ quy định tuổi đời không quá 45 đối với chức danh Phó hiệu trưởng (sinh từ tháng 5/1974 trở lại đây); không quá 50 đối với chức danh Hiệu trưởng (sinh từ tháng 5/1969 trở lại đây).


+ Đối với cán bộ đương chức: Thực hiện quy hoạch cán bộ vào chức vụ cao hơn, tuổi đời tham gia công tác còn ít nhất được trọn 01 nhiệm kỳ (05 năm) (sinh từ tháng 5/1969 trở lại đây).

- Giai đoạn 2020-2025


+ Đối với các trường hợp giới thiệu quy hoạch lần đầu: Đối với cả nam và nữ quy định tuổi đời không quá 45 đối với chức danh Phó hiệu trưởng (sinh từ tháng 1/1975 trở lại đây); không quá 50 đối với chức danh Hiệu trưởng (sinh từ tháng 01/1970 trở lại đây).


+ Đối với cán bộ đương chức: Thực hiện quy hoạch cán bộ vào chức vụ cao hơn, tuổi đời tham gia công tác còn ít nhất được trọn 01 nhiệm kỳ (05 năm) (sinh từ tháng 01/1970 trở lại đây).

c) Tiêu chuẩn riêng


Ngoài các tiêu chuẩn chung nêu trên, còn có các tiêu chuẩn riêng đối với từng chức danh cụ thể như sau:


*  Chánh, phó văn phòng; phó ban đảng Quận ủy và tương đương 


- Là công chức ngạch chuyên viên và tương đương trở lên.


- Có hiểu biết về tình hình chính trị, kinh tế, văn hóa xã hội của Thành phố và Quận; hiểu biết về bộ máy tổ chức của hệ thống chính trị quận.


- Có trình độ chuyên môn về công tác Đảng; có khả năng quản lý, phối hợp, hướng dẫn công chức trong đơn vị và cán bộ cơ sở tổ chức thực hiện các nhiệm vụ theo chức trách nhiệm vụ được giao.


- Có khả năng tham mưu Quận ủy, Ban thường vụ Quận ủy xây dựng nghị quyết, chương trình, đề án, kế hoạch, chỉ đạo tổ chức thực hiện nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ theo chức năng nhiệm vụ của Văn phòng, ban Đảng Quận ủy. 


- Có khả năng tổng hợp, phân tích, đánh giá tình hình thuộc lĩnh vực được giao.


- Có khả năng phối hợp với các phòng, ban, ngành quận và cơ sở trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ. 


* Trưởng, phó đoàn thể chính trị-xã hội 


- Là công chức ngạch chuyên viên và tương đương trở lên.


- Có hiểu biết về tình hình chính trị, kinh tế, VHXH của Thành phố và Quận. 


- Có khả năng nắm bắt tình hình thực tiễn, cụ thể hóa các nhiệm vụ để tham mưu, đề xuất các chủ trương, biện pháp thực hiện các nhiệm vụ chính trị của MTTQ và các đoàn thể.


- Có khả năng tổ chức, có kinh nghiệm trong công tác vận động quần chúng. Có khả năng phối hợp với các phòng, ban, ngành và cơ sở.


*  Trưởng phòng, ban, đơn vị thuộc UBND quận và tương đương


-  Là công chức ngạch chuyên viên và tương đương trở lên.


-  Có trình độ chuyên môn tốt nghiệp đại học phù hợp với ngành, lĩnh vực được quy hoạch. 


- Có khả năng chủ trì nghiên cứu, đề xuất, tham mưu Quận ủy, HĐND-UBND quận chỉ đạo thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật Nhà nước, của Thành phố về lĩnh vực quản lý nhà nước trên địa bàn Quận; xây dựng các phương án, kế hoạch tổ chức thực hiện nhiệm vụ trong lĩnh vực chuyên môn được giao. Tổ chức, hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra và đề xuất các biện pháp để thực hiện các quyết định có hiệu quả.


- Có khả năng quản lý, chỉ đạo, điều hành, phối hợp, hướng dẫn công chức trong đơn vị triển khai công việc theo chức trách, nhiệm vụ.


- Có khả năng tổ chức, xây dựng nề nếp quản lý nghiệp vụ thống nhất  (thông tin quản lý-thông tin thống kê, hồ sơ lưu trữ, chế độ báo cáo theo định kỳ, báo cáo nhanh, những thủ tục hành chính nghiệp vụ...) theo yêu cầu của lãnh đạo.


- Có khả năng phối hợp với các phòng, ban, ngành quận và cơ sở trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ.


-  Đã tốt nghiệp trung cấp, đại học hành chính hoặc bồi dưỡng chương trình chuyên viên, chuyên viên chính. 


 *  Phó phòng, ban, đơn vị thuộc UBND quận và tương đương

- Là công chức ngạch chuyên viên và tương đương trở lên. Đối với cấp phó các đơn vị sự nghiệp là công chức hoặc viên chức ngạch chuyên viên trở lên.


- Có trình độ chuyên môn tốt nghiệp đại học trở lên phù hợp với ngành, lĩnh vực được phân công.


- Có khả năng nghiên cứu, đề xuất, tham mưu Quận ủy, HĐND-UBND quận chỉ đạo thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, của Thành phố về lĩnh vực quản lý nhà nước trên địa bàn Quận; xây dựng các phương án, kế hoạch tổ chức thực hiện nhiệm vụ trong lĩnh vực chuyên môn được giao. Tổ chức, hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra và đề xuất các biện pháp để thực hiện các quyết định có hiệu quả.


- Có khả năng quản lý, chỉ đạo, điều hành, phối hợp, hướng dẫn công chức, viên chức trong đơn vị triển khai công việc theo chức trách, nhiệm vụ.


- Có khả năng tổ chức, xây dựng nề nếp quản lý nghiệp vụ thống nhất  (thông tin quản lý-thông tin thống kê, hồ sơ lưu trữ, chế độ báo cáo theo định kỳ, báo cáo nhanh, những thủ tục hành chính nghiệp vụ...) theo yêu cầu của lãnh đạo.


- Có khả năng phối hợp với các phòng, ban, ngành quận và cơ sở trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ.
* Hiệu trưởng, phó hiệu trưởng các trường công lập thuộc quận
- Đối với Hiệu trưởng trường THCS, Phổ thông cơ sở, Tiểu học, Mầm non
+ Là Đảng viên Đảng cộng sản Việt Nam;

+ Có kinh nghiệm công tác, dạy học ít nhất 05 năm tại cấp học quy hoạch.

+ Có khả năng quản lý, tổ chức và hướng dẫn hoạt động dạy học của giáo viên theo yêu cầu đổi mới; Có năng lực kiểm tra đánh giá kết quả học tập, rèn luyện của học sinh;

+ Có khả năng vận dụng sáng tạo và phổ biến sáng kiến kinh nghiệm hoặc sản phẩm nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng từ cấp Quận trở lên; 

+ Có tư duy đổi mới, sáng tạo, đề xuất các giải pháp hiệu quả triển khai   các mô hình mới, phương pháp dạy học, giáo dục tích cực, các kế hoạch, chương trình giáo dục của cấp học phù hợp với chương trình hành động và xu hướng phát triển của nhà trường;

+ Có khả năng ra Quyết định đúng đắn, kịp thời và dám chịu trách nhiệm về các quyết định của cá nhân đối với lĩnh vực được phân công đảm nhiệm; 
+ Có khả năng phân tích tình hình, xây dựng được kế hoạch phát triển của nhà trường theo từng giai đoạn hướng tới sự phát triển toàn diện của mỗi học sinh và nâng cao hiệu quả, chất lượng giáo dục của nhà trường; 

+ Có hiểu biết sâu về CNTT và khả năng triển khai ứng dụng CNTT vào công tác quản lý, điều hành và chuyên môn lĩnh vực được phụ trách.
- Đối với Phó Hiệu trưởng trường THCS, THPT, Tiểu học, Mầm non
+ Có kinh nghiệm công tác, dạy học ít nhất 03 năm tại cấp học quy hoạch.

+ Có khả năng quản lý, tổ chức và hướng dẫn hoạt động dạy học của giáo viên theo yêu cầu đổi mới; Có năng lực kiểm tra đánh giá kết quả học tập, rèn luyện của học sinh.

+ Có khả năng vận dụng sáng tạo và phổ biến sáng kiến kinh nghiệm hoặc sản phẩm nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng từ cấp Quận trở lên.
+ Có tư duy đổi mới, sáng tạo, đề xuất các chuyên đề và giải pháp hiệu quả triển khai phương pháp dạy học, giáo dục tích cực, các kế hoạch, chương trình giáo dục thuộc lĩnh vực phụ trách.  

+ Có khả năng ứng dụng CNTT chuyên sâu vào công tác soạn bài, giảng dạy và chuyên môn lĩnh vực được phụ trách.

+ Có khả năng chuyên môn tổ chức các hoạt động nuôi dưỡng, chăm sóc  và giáo dục trẻ lứa tuổi mầm non; có khả năng hướng dẫn, kiểm tra việc cân đối, tính khẩu phần ăn, định lượng thức ăn cho trẻ đủ dinh dưỡng theo từng lứa tuổi độ tuổi. Xây dựng thực đơn khoa học, phong phú, đảm bảo đủ dinh dưỡng, cân đối chất theo quy định, ATTP cho học sinh. (Áp dụng đối với quy hoạch chức danh Phó Hiệu trưởng Trường Mầm non). 
III. QUY TRÌNH RÀ SOÁT BỔ SUNG QUY HOẠCH (có danh mục tài liệu kèm theo)

1. Đối với các ban đảng, đoàn thể chính trị quận

Bước 1: Căn cứ tiêu chuẩn cán bộ quy hoạch và tình hình đội ngũ cán bộ công chức, viên chức trong biên chế của ban đảng, đoàn thể; cấp ủy chi bộ, lãnh đạo ban đảng, Thường trực MTTQ, ban thường vụ đoàn thể quận đánh giá, đề xuất danh sách cán bộ có triển vọng, dự kiến bổ sung vào nguồn quy hoạch, đề xuất đưa ra khỏi quy hoạch đối với cán bộ không đủ không đủ tiêu chuẩn, điều kiện theo quy định (theo mẫu 01A, B/QHCB), gửi Ban tổ chức Quận ủy để tổng hợp.

  Lưu ý: các đơn vị sau rà soát nhận thấy quy hoạch cán bộ của đơn vị vẫn đảm bảo và không bổ sung quy hoạch phải báo cáo bằng văn bản về Ban tổ chức Quận ủy.

Bước 2: Tổ chức hội nghị giới thiệu nguồn nhân sự quy hoạch:
Ban tổ chức Quận ủy chủ trì phối hợp Đảng ủy cơ quan cơ quan Dân, Đảng tổ chức hội nghị Đảng ủy mở rộng giới thiệu nguồn nhân sự quy hoạch: 

- Thành phần: Đảng ủy cơ quan, Bí thư, phó bí thư chi bộ, Trưởng, phó các ban đảng, đoàn đoàn thể quận, Chủ tịch công đoàn, Bí thư đoàn thanh niên cơ quan.


- Nội dung:


+ Quán triệt mục đích, yêu cầu về công tác rà soát, bổ sung quy hoạch. 
+ Phổ biến tiêu chuẩn cán bộ bổ sung quy hoạch.

+ Hội nghị thảo luận;


+ Lấy phiếu giới thiệu nguồn bổ sung quy hoạch (theo mẫu 02/QHCB).

+ Ban tổ chức Quận uỷ thu phiếu, thông báo số phiếu phát ra, thu về; cùng đại diện Ban thường vụ Đảng ủy kiểm phiếu (kết quả kiểm phiếu không công bố tại hội nghị). 


Bước 3: Trên cơ sở tiêu chuẩn cán bộ quy hoạch và kết quả phiếu giới thiệu của hội nghị Đảng ủy cơ quan mở rộng, Ban tổ chức phối hợp với Đảng ủy cơ quan tổng hợp, Đảng ủy họp tiến hành bỏ phiếu đề xuất danh sách nguồn nhân sự quy hoạch- theo mẫu 03/QHCB (những đồng chí được trên 50% số phiếu biểu quyết thì được đưa vào danh sách bổ sung quy hoạch báo cáo Ban Thường vụ Quận ủy).


Bước 4: Ban tổ chức Quận uỷ tổng hợp, thẩm định những vấn đề còn vướng mắc, lập tờ trình báo cáo Ban thường vụ Quận ủy . 

- Bước 5: Ban thường vụ họp xem xét, bỏ phiếu kín biểu quyết phê duyệt danh sách cán bộ bổ sung quy hoạch, danh sách cán bộ đưa ra khỏi quy hoạch.

2. Đối với các phòng, ban, đơn vị thuộc UBND quận  


Bước 1: Căn cứ tiêu chuẩn cán bộ quy hoạch và tình hình đội ngũ cán bộ công chức, viên chức trong biên chế của từng phòng, ban, đơn vị; cấp ủy chi bộ, trưởng, phó các phòng, ban, đơn vị họp, đánh giá, đề xuất danh sách cán bộ có triển vọng, dự kiến bổ sung vào nguồn quy hoạch, đề xuất đưa ra khỏi quy hoạch đối với cán bộ không đủ không đủ tiêu chuẩn, điều kiện theo quy định (theo mẫu 01A,B/QHCB); gửi về Phòng Nội vụ tổng hợp - theo mẫu 04/QHCB.

Lưu ý: các đơn vị sau rà soát nhận thấy quy hoạch cán bộ của đơn vị vẫn đảm bảo và không bổ sung quy hoạch phải báo cáo bằng văn bản về Phòng Nội vụ.  

Bước 2: Phòng Nội vụ chủ trì tổ chức hội nghị Đảng ủy cơ quan UBND quận mở rộng để giới thiệu bổ sung nguồn nhân sự quy hoạch.

- Thành phần: Đảng ủy cơ quan UBND quận, Bí thư, Phó bí thư chi bộ; trưởng, phó phòng, ban, đơn vị (theo khối); Chủ tịch công đoàn, Bí thư đoàn thanh niên cơ quan. 


- Nội dung:


+ Quán triệt mục đích, yêu cầu về công tác bổ sung quy hoạch.

+ Phổ biến tiêu chuẩn cán bộ bổ sung quy hoạch.

+ Hội nghị thảo luận;


+ Lấy phiếu giới thiệu nguồn bổ sung quy hoạch (theo mẫu số 02B/QHCB);


+ Phòng Nội vụ thu phiếu, thông báo số phiếu phát ra, thu về; kiểm phiếu (mời đại diện Đảng ủy cơ quan chứng kiến); kết quả kiểm phiếu không công bố tại hội nghị.

Bước 3:Trên cơ sở tiêu chuẩn cán bộ bổ sung  quy hoạch và kết quả phiếu giới thiệu của hội nghị Đảng ủy mở rộng; Phòng Nội vụ tổng hợp, tham mưu lãnh đạo UBND quận tổ chức hội nghị (mời đại diện lãnh đạo Đảng ủy cơ quan UBND quận dự họp) xem xét, thông qua danh sách nguồn nhân sự bổ sung quy hoạch và danh sách cán bộ đưa ra khỏi quy hoạch - theo mẫu 03/QHCB để trình Ban thường vụ Quận ủy (những đồng chí được trên 50% số phiếu biểu quyết thì được đưa vào danh  sách bổ sung quy hoạch, đưa ra khỏi quy hoạch báo cáo Ban Thường vụ Quận ủy).

 Phòng Nội vụ tổng hợp kết quả, gửi về Ban tổ chức Quận ủy

 Hồ sơ gồm:


- Văn bản của tập thể lãnh đạo UBND quận đề nghị đưa ra khỏi quy hoạch, bổ sung quy hoạch. 


- Danh sách đưa ra, danh sách bổ sung quy hoạch (theo mẫu 04/QHCB)


- Biên bản các hội nghị thực hiện quy trình rà soát, bổ sung quy hoạch.


- Bản nhận xét, đánh giá của lãnh đạo phòng, ban, đơn vị đối với người được giới thiệu bổ sung quy hoạch (theo mẫu 05/QHCB). 

Bước 4: Ban tổ chức Quận uỷ tổng hợp, thẩm định những vấn đề còn vướng mắc, lập tờ trình báo cáo Ban thường vụ Quận ủy.


Bước 5: Ban thường vụ họp xem xét, bỏ phiếu kín biểu quyết phê duyệt Danh sách cán bộ quy hoạch.

3. Đối với các trường công lập thuộc quận

 Bước 1: Ban giám hiệu nhà trường triển khai văn bản về rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trong đơn vị. Cấp ủy chi bộ, Ban giám hiệu họp, đánh giá, đề xuất danh sách cán bộ có triển vọng, dự kiến bổ sung vào nguồn quy hoạch, đề xuất đưa ra khỏi quy hoạch đối với cán bộ không đủ không đủ tiêu chuẩn, điều kiện theo quy định (theo mẫu 01A,B/QHCB); 

Lưu ý: các đơn vị sau rà soát nhận thấy quy hoạch cán bộ của đơn vị vẫn đảm bảo và không bổ sung quy hoạch phải báo cáo bằng văn bản về Phòng Nội vụ.  

 Bước 2: Tổ chức hội nghị liên tịch mở rộng giới thiệu nguồn bổ sung quy hoạch Hiệu trưởng, Phó hiệu trưởng giai đoạn 2015-2020, 2020-2025. 
  Thành phần hội nghị: Ban giám hiệu, cấp ủy chi bộ, Chủ tịch Công đoàn, Trưởng ban Thanh tra nhân dân, Bí thư đoàn trường, Tổng phụ trách, Tổ trưởng chuyên môn.

- Nội dung:  


+ Quán triệt mục đích, yêu cầu về công tác quy hoạch cán bộ;


+ Phổ biến tiêu chuẩn cán bộ quy hoạch;


+ Hội nghị thảo luận;


+ Lấy phiếu giới thiệu bổ sung quy hoạch (theo mẫu số 02/QHCB);


+ Kiểm phiếu;

- Lập danh sách các trường hợp đạt số phiếu trên 50% trở lên và gửi hồ sơ quy hoạch về Phòng Nội vụ- theo mẫu 04/QHCB.

Bước 3: Căn cứ kết quả phiếu giới thiệu của hội nghị liên tịch mở rộng và hồ sơ quy hoạch, phòng Nội vụ phối hợp với Ban tổ chức, phòng Giáo dục&đào tạo thẩm định và tổ chức hội nghị giới thiệu bổ sung quy hoạch tại đơn vị;

- Thành phần: Lãnh đạo Ban Tổ chức, phòng Nội vụ, Giáo dục&đào tạo; Ban giám hiệu, cấp ủy chi bộ nhà trường; 

- Nội dung: 

+ Biểu quyết giới thiệu bổ sung quy hoạch chức danh Hiệu trưởng, Phó hiệu trưởng giai đoạn 2015-2020, 2020 - 2025 (theo mẫu số 03/QHCB)
+ Phòng Nội vụ, Ban Tổ chức thu phiếu, thông báo số phiếu phát ra, thu về; kiểm phiếu và công bố kết quả tại hội nghị.

 Bước 4: Phòng Nội vụ phối hợp với Ban tổ chức tổng hợp danh sách đưa ra, danh sách bổ sung quy hoạch (theo mẫu 04/QHCB), báo cáo Lãnh đạo UBND quận kết quả rà soát bổ sung quy hoạch, lập tờ trình báo cáo Ban thường vụ Quận ủy qua Ban Tổ chức Quận ủy. 


Bước 5: Ban Tổ chức Quận ủy tổng hợp, báo cáo Ban thường vụ họp xem xét, bỏ phiếu kín biểu quyết phê duyệt danh sách cán bộ quy hoạch.

IV. tæ chøc thùc hiÖn 

1. UBND quận triển khai hướng dẫn của Ban Thường vụ Quận ủy, chỉ đạo phòng Nội vụ chủ trì tham mưu hướng dẫn các phòng, ban, đơn vị thực hiện việc rà soát, bổ sung quy hoạch cấp trưởng, phó các phòng ban, đơn vị thuộc khối UBND quận theo quy trình:

- Các phòng, ban, đơn vị, trường học thực hiện việc rà soát, bổ sung quy hoạch gửi báo cáo Phòng Nội vụ tổng hợp (theo mẫu 01A,B/QHCB) xong trước ngày 10/5/2019.

- Thực hiện các bước quy trình rà soát, bổ sung quy hoạch báo cáo Ban Thường vụ Quận ủy xong trước ngày 15/5/2019.

2. Ban tổ chức Quận ủy có trách nhiệm:

- Chuẩn bị các mẫu biểu, hướng dẫn, ®«n ®èc các đơn vị tæ chøc thùc hiÖn c«ng t¸c rà soát, bổ sung quy ho¹ch c¸n bé ®óng quy ®Þnh vµ tiÕn ®é thêi gian. 

- Hướng dẫn, tổng hợp kết quả rà soát, bổ sung quy hoạch của Văn phòng, các ban Đảng Quận ủy, Trung tâm BDCT, MTTQ và đoàn thể CT-XH quận xong trước ngày 10/5/2019.

- Tổng hợp chung kết quả rà soát, bổ sung quy hoạch trưởng, phó phòng, ban, ngành, MTTQ và đoàn thể CT-XH quận; Hiệu trưởng, Phó hiệu trưởng các trường công lập báo cáo Ban Thường vụ Quận ủy xong trước ngày 25/5/2019.

Trên đây là Hướng dẫn rµ so¸t, bæ sung quy ho¹ch c¸n bé trưởng, phó phòng phòng, ban, đơn vị; Hiệu trưởng, phó hiệu trưởng các trường công lập thuộc quận giai đoạn 2015-2020, 2020-2025. Trong quá trình tổ chức thực hiện có vấn đề vướng mắc, khó khăn các đơn vị báo cáo về Ban Thường vụ Quận ủy (qua Ban tổ chức) để hướng dẫn, giải quyết./.
	Nơi nhận:

- Ban Thường vụ Thành uỷ;  để 
- Ban tổ chức Thành ủy ;          b/c
- UBND quận

- Các đ/c UVTV;

- Văn phòng, các ban đảng QU; TT BDCT, MTTQ và đoàn thể CT-XH quận;
- Phòng, ban, đơn vị thuộc UBND quận

- Lưu 
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