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I. Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 8 năm 2016 
1. Công tác nhà trường:
Thực hiện trực và giải quyết công việc trong hè không để gián đoạn kể cả công việc đột xuất.  Bảo đảm an ninh, an toàn nhà trường. Không xảy ra vụ việc mất mát tài sản, làm hỏng cảng quan nhà trường.
Công tác tuyển sinh: Tổ chức hướng dẫn tới HĐTS, tổ công tác chu đáo, hỗ trợ tốt cho PHHS đăng ký trực tuyến, đăng ký trực tiếp. Không thu bất cứ khoản thu nào trong quá trình tuyển sinh.
Hoàn thành công tác chuẩn bị CSVC – KCSP  cho năm học 2016 – 2017Tổ chức các hoạt động trong nhà trường:
   Tổ chức các hoạt động tập thể, rèn nề nếp chào cờ và sinh hoạt tập thể; học nội quy, nhiệm vụ của học sinh; tập huấn công tác đội (đội Nghi lễ, đội tuyên tuyền, văn nghệ, đội thiếu niên  tình nguyện); chuẩn bị cho buổi lễ khai giảng.
II.  Hoạt động của các tổ chức, doàn thể trong nhà trường:
-  Công đoàn : BCH công đoàn và BGH tổ chức tốt chuyến tham quan dã ngoại, tạo được không khí vui vẻ, phấn khởi cho CBGV.
Nhân ngày TBLS nhà trường thăm hỏi tặng quà 5 đ/c thương binh là phụ thân của CBGV nhà trường ( 200.000 đ/c xuất quà * 5 = 1.000.000 đồng); thắp hương và đặt vòng hoa tại đài tưởng niệm LS của phường và đài tưởng niệm các liệt sỹ hy sinh tại Campuchia.
- Chi đoàn : Tích cữ, chủ động tạo KCSP xanh – sạch – đẹp đón năm học mới.
Phần 2. Công tác trọng tâm tháng 9/2016 ( từ 21/8 đến 20/9/2016) 
I.  Công tác nhà trường: 
        Chỉ đạo nhà trường và Công đoàn, chi đoàn, liên đội tổ chức các hoạt động thực hiện chương trình 03-Ctr/QU “ tập trung đầu tư, hoàn thiện hệ thống hạ tầng đô thị tạo bước đột phá về cảnh quan, môi trường gắn với xây dựng nếp sống văn minh đô thị trong các tầng lớp nhân dân”  và kế hoạch số 267/Kh-UBND ngày 30/8/2016 về thực hiện năm trật tự văn minh đô thị, an toàn vệ sinh thực phẩm” năm học 2016 – 2017”  ngay từ nhứng ngày đầu. Tập trung các nội dung sau:
+ Xây dựng kế hoạch thực hiện kế hoạch 267/KH-UBND ngày 38/8/2016 rõ nội dung cần thực hiện.
+ Thực hiện CBGVNV – HS cùng chung tay xây dựng KCSP xanh, sạch, đẹp; làm tốt mô hình cổng trường an toàn, thoáng, xanh, sạch, đẹp , không ùn tắc giao thông.
+ Thực hiện các quy định về bán trú, chỉ ký hợp đồng cung cấp thực phẩm, nước uống với các đơn vị đã được y tế quận kiểm tra.
+ Xây dựng văn hóa giao thông
-  BGH nhà trường tập trung chỉ đạo công tác chuẩn bị khai giảng, đón năm học 2016 – 2017 cả về CSVC, đội ngũ CBGVNV, triển khai nhiện vụ năm học.
-  Ổn định nề nếp dạy học và các hoạt động của nhà trường ngay từ buổi học, tiết học đầu tiên. Tổ chức ký cam kết thực hiện dạy thêm – học thêm đúng quy định.
-  Rà soát, huy động trẻ trong độ tuổi ra lớp; Cập nhật hồ sơ đăng bộ, sổ PCGD 
-  Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 71 năm CMT8 và Quốc khánh 2/9 
- Tổ chức ngày toàn dân đưa trẻ đến trường và khai giảng ( 7h ngày 5/9/2016 ) nhẹ nhàng, gây ấn tượng, cảm xúc đối với học sinh.
-  Triển khai công tác thu các khoản theo quy định đúng quy trình, đúng quy định tại các văn bản của TP, của quận. Tuyên truyền, vận động CMHS tham gia BHYT cho con ( Đối với học sinh chưa có thẻ hoặc thẻ hết hạn trước 31/12/2016)
-  Triển khai công tác phối hợp với ban đại diện CMHS đúng thông tư 59 BGD; Không thông qua ban đại diện CMHS để thu tiền ngoài quy định.
II. Hoạt động của các tổ chức, đoàn thể trong nhà trường: 
1.  Công đoàn: BCHCĐ và BGH phối hợp tổ chức khám sức khỏe cho CBGV; chỉnh trang KCSP xanh – sạch – đẹp, chuẩn bị CSVC, tổ chức tốt việc triển khai nhiệm vụ năm học 2016 – 2017.
2.  Chi  đoàn: Đoàn viên chi đoàn tích cực tổng vệ sinh, trang trí trường lớp, KCSP, chuẩn bị khai giảng.
III.  Công tác chi bộ:
1.  Công tác tư tưởng : 
Tiếp tục tuyên truyền nghị quyết ĐH Đảng toàn quốc làn thứ XII và ĐH đảng bộ thành phố lần thứ XVI.
Tuyên truyền luật BHYT bắt buộc, vận động PHHS mua BHYT cho học sinh ( Tỷ lệ học sinh có thẻ BHYT đạt 100%)
Tiếp tục đôn đốc thực hiện chương trình 03QU, gắn chương trình với nội dung xây dựng trường học an toàn, xây dựng trường học thân thiện của ngành.
2.  Phân công nhiệm vụ năm học 2016 – 2017 cho chi ủy và Đảng viên.
3.  Tiếp tục giúp đỡ đảng viên mới hoàn thành tốt nhiệm vụ.
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