TRUNG THU CHO EM
TRƯỜNG TIỂU HỌC PHÚC ĐỒNG
     
Hòa chung không khí tưng bừng, phấn khởi của Tết Trung thu với thiếu niên và nhi đồng cả nước, chiều ngày 14/9/2016, các em học sinh trường Tiểu học Phúc Đồng đã được đón một Tết Trung thu thật đầm ấm và vô cùng ý nghĩa.
Với mong muốn tất cả học sinh toàn trường có một đêm rằm Trung thu tràn đầy hạnh phúc, các thầy cô giáo và HS toàn trường đã gửi đến các em học sinh có hoàn cảnh khó khăn những món quà vô cùng ý nghĩa. Đó sẽ là sự động viên lớn để các em vượt qua khó khăn và vươn lên trong học tập.
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Trung thu năm nay là cái tết được thiếu niên và nhi đồng chờ đợi sau tuần học đầu tiên của năm học mới. Nhưng có lẽ hoạt động được các em chào đón nhất trong ngày hội Trung thu là màn múa Lân. Các nghệ nhân đến từ Mai Phúc đã đem đến một màn múa Lân vô cùng đặc sắc và hấp dẫn.
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Đặc biệt hơn cả vẫn là những mâm cỗ Trung thu đến từ 20 lớp với sự giúp đỡ của các bậc phụ huynh. Mỗi mâm cỗ có một cách trang trí, sắp xếp riêng. Mâm cỗ nào cũng có đủ các loại bánh truyền thống như bánh nướng, bánh dẻo và các loại quả đặc trưng của mùa thu. 
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Không thể thiếu được trong ngày Tết Trung thu là chị Hằng Nga xinh đẹp và chú Cuội đáng yêu cùng toàn thể các ca sĩ nhí của trường. Các em đã mang đến một chương trình văn nghệ đặc sắc với các ca khúc vui nhộn. 
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Ngày hội Trung thu của các em đã khép lại. Song dư âm ngọt ngào của nó sẽ còn đọng lại trong tâm trí của các em, những học sinh của trường Tiểu học Phúc Đồng.  
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