TRƯỜNG TIỂU HỌC SÀI ĐỒNG
THƯ CHÚC MỪNG
Kính gửi Quý Phụ huynh và các em Học sinh!
Trong thời gian qua, học sinh Khối 4 và Khối 5 Trường Tiểu học Sài Đồng đã hoàn thành kỳ thi Olympic Tiếng Anh trên Internet, giải Toán bằng Tiếng Anh và giải Toán bằng Tiếng Việt trên Internet, trong đó có những học sinh xuất sắc đã đạt giải Nhất, Nhì cấp Thành phố và được chọn tham gia kỳ thi cấp Quốc gia. Đây thực sự là một thành tích đáng tự hào của thầy và trò Trường Tiểu học Sài Đồng. Kết quả này không phải là một sự tình cờ, mà phản ánh quá trình cố gắng không mệt mỏi của cả thầy và trò khối 4 và khối 5 trong nỗ lực vượt qua chính mình. 
Tôi xin gửi lời chúc mừng đến 2 em học sinh lớp 4 và 3 em học sinh lớp 5 đã xuất sắc vượt qua kỳ thi cấp Thành phố để đến với kỳ thi cấp Quốc gia. Các em đã khiến Nhà trường tự hào vì luôn tỏ ra tự tin, chủ động và có một tâm lý vững vàng trong các kỳ thi. 
Và đặc biệt, xin được gửi lời cảm ơn tới các vị Phụ huynh của các em - những người luôn đặt niềm tin vào sự quyết đoán và tính chính trực của Nhà trường, cũng như sát cánh cùng các thầy cô trong từng kỳ thi. Sự ủng hộ của Phụ huynh có ý nghĩa rất lớn giúp các con thành công trong kỳ thi này! 
Một lần nữa, xin được chúc mừng 5 em học sinh xuất sắc nhất của Trường Tiểu học Sài Đồng đã vượt qua kỳ thi của các cấp để đến với kỳ thi cấp Quốc gia. Từ bước khởi đầu này, chúng ta cùng hy vọng sẽ tiếp tục gặt hái được những thành công trong chặng đường ở phía trước!
Trân trọng! 
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