TRƯỜNG TIỂU HỌC SÀI ĐỒNG

THÔNG BÁO 
V/v chuẩn bị cho công tác tuyển sinh 2017 - 2018

Để chuẩn bị cho việc cấp mã học sinh phục vụ công tác tuyển sinh trực tuyến năm học 2017-2018, nhà trường thông báo một số việc lưu ý như sau:

- Nhà trường xây dựng dự thảo kế hoạch phân tuyến tuyển sinh trên cơ sở điều tra cơ bản trên địa bàn của các nhà trường. Sau ngày 31/3/2017, SGD sẽ gửi thông tin dữ liệu học sinh toàn Thành phố tham gia tuyển sinh để nhà trường có thể hoàn thiện kế hoạch phân tuyến tuyển sinh.
- Nhà trường chuẩn bị đầy đủ về điều kiện cơ sở vật chất, đội ngũ cho công tác tuyển sinh trực tuyến.
[bookmark: _GoBack]- Để rà soát lại toàn bộ danh sách học sinh của trường để chuẩn bị nhận mã học sinh: Ban tuyển sinh của nhà trường sẽ bổ sung, chỉnh sửa thông tin học sinh (nếu có) từ ngày 24/3/2017 đến hết ngày 31/3/2017 (Nhà trường và GVCN lớp 5 đã thông báo tới toàn thể CMHS trên hệ thống eschol: Đề nghị CMHS khối lớp 5 có thay đổi gì về Hộ khẩu, nơi ở thì gửi bản foto công chứng hoặc bản foto kèm theo bản chính để GVCN đối chiếu và gửi về cho Ban tuyển sinh của nhà trường bổ sung, chỉnh sửa thông tin cho học sinh trong thời gian từ ngày 24/3 đến hết ngày 31/3). Sau ngày 31/3/2017, SGD sẽ khóa hệ thống và nhà trường sẽ không được chỉnh sửa, bổ sung được thông tin cho học sinh.
- CMHS lưu ý: Học sinh phải có mã để đăng ký tuyển sinh trực tuyến và trực tiếp vào các lớp đầu cấp năm học 2017-2018.
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