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 SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

Số: 2885 /SGDĐT-CTTT
V/v bảo đảm an ninh trật tự, phòng chống hành vi bạo lực trong trường học
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


      Hà Nội, ngày 10 tháng 7 năm 2018


Kính gửi: 
                 - Phòng Giáo dục và Đào tạo các quận, huyện, thị xã;    
                 - Các trường học trực thuộc .


Thực hiện Kế hoạch số 107/KH/BTGTU ngày 13/6/2018 của Ban Tuyên giáo Thành ủy về tuyên truyền thực hiện đấu tranh phòng, chống hành vi bạo lực trên địa bàn thành phố Hà Nội; Hướng dẫn số 62-HD/BTGTU ngày 26/6/2018 của Ban Tuyên giáo Thành ủy về công tác thông tin, tuyên truyền góp phần ổn định tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn Thành phố trong thời gian tới;

Sở Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) đề nghị Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc, Phòng GDĐT các quận, huyện, thị xã chỉ đạo thực hiện một số nội dung sau:


Thực hiện nghiêm túc Quy chế phối hợp số 505/QCPH/SGDĐT-CATP ngày 27/02/2017 về việc thực hiện công tác đảm bảo an ninh trật tự, an toàn trường học giữa Sở GDĐT và Công an Thành phố; Kế hoạch số 139/KH-SGDĐT-CSPC&CC ngày 17/8/2017 giữa Sở GDĐT và CS PC&CC về thực hiện công tác phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ tại các cơ sở giáo dục trên địa bàn Thành phố giai đoạn 2017-2020; Kế hoạch số 585/KH-SGDĐT ngày 28/02/2018 của Sở GDĐT về thực hiện môi trường giáo dục an toàn lành mạnh, thân thiện phòng chống xâm hại, bạo lực học đường; 

Chủ động phối hợp cùng Ban Tuyên giáo quận, huyện, thị xã kịp thời cung cấp những thông tin có định hướng về chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước liên quan đến dự án Luật đơn vị hành chính- kinh tế đặc biệt, Luật An ninh mạng, các quy định của Trung ương và Thành phố về công tác bảo đảm an ninh trật tự. Tăng cường các hoạt động giáo dục truyền thống lịch sử, quản lý nắm bắt diễn biến tư tưởng trong cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh, đề cao cảnh giác và có biện pháp ngăn ngừa không để phần tử phản động, cơ hội chính trị kích động, lôi kéo cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh tham gia biểu tình, tuần hành trái pháp luật.
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