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Năm học 2017- 2018
 Thực hiện thông tư 07/2014/TT – BGD ĐT ngày 14/03/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về quy định hoạt động của Chữ Thập đỏ trong trường học.
 Căn cứ vào Chương trình phối hợp số 02- CTPH/CTĐ – GD&ĐT-ĐTN ngày 27/9/2016 giữa Hội Chữ thập đỏ thành phố Hà Nội, Sở Giáo dục và Đào tạo, Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh thành phố Hà Nội trong hoạt động thanh thiếu niên Chữ thập đỏ trường học giai đoạn 2016-2021.
Căn cứ vào tình hình thực tế của Nhà trường năm học 2018 - 2019, hội Chữ thập đỏ trường Tiểu học Thanh Am xây dựng kế hoạch thực hiện công tác Hội năm học 2018 – 2019 như sau:
I. Công tác củng cố phát triển tổ chức hội.
	1. Kiện toàn tổ chức:
- Kiện toàn Ban Chấp hành Hội, phân công nhiệm vụ từng hội viên.
- Tập trung phát triển và củng cố tổ chức hội ở các khối lớp, làm nòng cốt trong các hoạt động nhân đạo, lôi cuốn được đông đảo học sinh tham gia tạo điều kiện phát triển tổ chức Hội trong CB- GV - NV và các em học sinh.
- 100% giáo viên, cán bộ, công nhân viên, học sinh tham gia là hội viên Chữ thập đỏ.
- Vận động phụ huynh học sinh tham gia là tình nguyện viên Chữ thập đỏ tích cực tham gia ủng hộ nhân đạo trong hoạt động của Hội Chi hội trường.
- Thành lập Đội Thanh niên, thiếu niên xung kích của trường từ 15-25 học sinh.
          - Phối hợp với  Hội CTĐ Phường mở lớp tập huấn cho BCH, hội viên và thanh niên xung kích CTĐ về kỹ thuật sơ cấp cứu thông thường, chủ động tham mưu với Chi bộ, BGH quan tâm đến cán bộ Hội. Tổng kết và nhân rộng các mô hình, tổ chức và hoạt động nhân đạo có hiệu quả; mở rộng các hình thức giao lưu, hợp tác, chia sẻ kinh nghiệm giữa các đơn vị trong địa phương cho đội ngũ cán bộ Hội.
- Thường xuyên quan tâm, tạo điều kiện chăm lo đến học sinh có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, động viên kịp thời nhân các ngày lễ, tết. Thăm hỏi động viên hội viên khi ốm đau, tai nạn rủi ro...
 - Thông qua Ban đại diện cha mẹ học sinh để giữ mối quan hệ giữa các bậc phụ huynh với nhà trường, với giáo viên chủ nhiệm, thống kê số học sinh có hoàn cảnh khó khăn cần sự trợ giúp.
            - Tổ chức hội Chữ thập đỏ trong trường cần có sự phối hợp hành động với các tổ chức, đoàn thể của nhà trường để làm tốt công tác Hội.
2. Hội phí:
- 100% Cán bộ giáo viên, nhân viên tham gia đóng hội phí đầy đủ chữ thập đỏ của hội.
- Lập sổ thu, chi hội phí riêng, không dùng sổ quỹ nhân đạo để ghi thu, chi hôi phí. Thực hiện thu chi theo đúng yêu cầu của Tài chính.
II. Công tác tuyên truyền, huấn luyện.
1. Nội dung tuyên truyền:
           - 100% CBGN, NV, HS được tập huấn tuyên truyền chủ trương, Nghị quyết của Đảng, chính sách Pháp luật của Nhà nước; tuyên truyền Luật hoạt động CTĐ, tuyên truyền về lịch sử ra đời phong trào chữ thập đỏ, Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế, Điều lệ Hội Chữ thập đỏ, tuyên truyền ủng hộ đồng bào lũ lụt thiên tai. Vận động ủng hộ người nghèo, người có hoàn cảnh khó khăn, nạn nhân chất độc màu da cam, người tàn tật, phòng chống tai nạn thương tích vệ sinh ATTP, sử dụng cây thuốc nam.
- Tuyên truyền về ý nghĩa của cuộc vận động: “Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với địa chỉ nhân đạo”, về tham gia ủng hộ “Ngân hàng bò”.
- Tuyên truyền lịch sử truyền thống của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Đội TNTP Hồ Chí Minh, vận động thanh thiếu niên noi gương tấm gương sáng trong học tập, nỗ lực vươn lên đạt thành tích cao trong học tập và trong hoạt động tập thể vì cộng đồng, biểu dương những điển hình tập thể, thanh thiếu niên có hành động, sáng kiến, tích cực tham gia các hoạt động nhân đạo trong và ngoài trường.
- Tổ chức các hoạt động ngoài giờ lên lớp, tham quan, dã ngoại cho các em học sinh, thi tìm hiểu về sự ra đời, hoạt động của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam và công tác sơ cấp cứu ban đầu, có khen thưởng trong cuộc thi nhằm tạo cho các em hứng thú, tích cực tham gia các hoạt động nhân đạo.
2. Nội dung huấn luyện:
- 100% CBGV, NV và HS được tham gia tấp huấn băng bó, sơ cấp cứu ban đầu.
-  100% CBGV, NV, HS thuộc bài chính thức của Hội và một số bài hát về nhân đạo.
- Tập huấn về cách ứng phó với các tình huống khẩn cấp, thiên tai, thảm họa, cách bảo vệ bản thân, phòng tránh xâm hại trẻ em cho học sinh.
- Bồi dưỡng nghiệp vụ, huấn luyện cho đội xung kích chữ thập đỏ về các hoạt động của Hội và phương pháp tổ chức hoạt động thanh thiếu niên Chữ thập đỏ của trường.
- 100% hội viên được tập huấn về Điều lệ Hội CTĐ khóa X.
- Tham gia các lớp tập huấn đầy đủ do Hội các cấp tổ chức.
	III. Hoạt động xây dựng quỹ nhân đạo và hỗ trợ nhân đạo.
- Triển khai vận động CBGV, NVvà học sinh tích cực ủng hộ quỹ nhân đạo, các loại ủng hộ do Trung Ương hội CTĐ Việt Nam, Thành Hội chữ thập đỏ Hà Nội, Sở giáo dục và Đào tạo, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Thành phố Hà Nội và các hoạt động do Quận phát động.
- Phối hợp với thanh thiếu niên tham gia các cuộc vận động, phong trào vòng tay bạn bè, vì đàn em thân yêu, nuôi lợn đất, lợn nhựa, tham gia ủng hộ các hòm nhân đạo đặt tại các siêu thị, hộ gia đình, quyên góp sách vở, đồ dùng học tập, quần áo cho bạn nghèo.
- Lập hồ sơ danh sách giáo viên, học sinh có hoàn cảnh khó khăn từ đầu năm để xây dựng vận động quỹ nhân đạo và thực hiện hỗ trợ cho giáo viên và học sinh.
- Xây dựng kế hoạch kết nghĩa với các trường ở các tỉnh miền núi cao phía bắc, vận động ủng hộ quyên góp đồ dùng quần áo, sách vở cho các em học sinh vùng cao.
-  Tặng quà, học bổng, trợ cấp thường xuyên cho học sinh, giáo viên khó khăn, học sinh khuyết tật trong trường.
- Tích cực vận động ủng hộ nạn nhân chất độc màu da cam, người cao tuổi, công trình nhân đạo, trung tâm nuôi dạy trẻ khuyết tật, những người gặp khó khăn hoạn nạn trong cộng đồng, ưu tiên những đối tượng khó khăn trên địa bàn quận.
- Tích cực tham gia ủng hộ đồng bào bị thiên tai, vùng khó khăn, gia đình chính sách trên địa bàn Quận các tỉnh khác.
- Tích cực ủng hộ Qũy nhân đạo Hội Chữ thập đỏ quận để chung sức góp phần chăm lo cho những đối tượng có hoàn cảnh khó khăn, gia đình chính sách trên địa bàn quận và đóng góp vào phong trào Chữ thập đỏ chung của Quận.
-  Đẩy mạnh các cuộc vận động “Mỗi tổ chức, cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo”, do Trung Ương Hội chữ thập đỏ Việt Nam phát động. Nhận đỡ đầu trợ cấp thường xuyên cho học sinh có hoàn cảnh khó khăn, nạn nhân chất đọc màu da cam, hoặc người tàn tật nghèo, hoặc người cao tuổi có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn quận.Mỗi giáo viên nhận đỡ đầu trợ giúp một học sinh có hoàn cảnh khó khăn trong trường.
- Sổ quỹ nhân đạo cập nhập số liệu thu, chi quỹ đúng yêu cầu hướng dẫn của Hội. Ghi sổ sạch, không tẩy xóa, có chứng từ kèm theo chứng từ quyết toán, có phiếu thu chi, chữ ký của chủ tài khoản quỹ, thủ quỹ, kế toán, nguời nhận theo đúng quy định của Tài chính. Kiểm tra có chốt số liệu khớp với báo cáo. Thực hiện báo cáo tài chính của Hội theo đúng quy định của Điều lệ và theo yêu cầu của Hội cấp trên. Không vận động quỹ thông qua tài khoản cá nhân.
- Luôn có số dư Qũy nhân đạo của Hội đảm bảo thục hiện cứu trợ đột xuất từ 5.000.000 đ – 10.000.000 đ.
IV. Hoạt động chăm sóc sức khỏe.
1. Khám bệnh cho giáo viên và học sinh, tuyên truyền chăm sóc sức khỏe:
- Thực hiện tốt công tác chăm sóc sức khỏe cho CBGV, NV và HS.
- Phối hợp với y tế khám bệnh cho CBGVNV, HS đạt tỷ lệ từ 95%- 98%.
- Hỗ trợ mua thẻ BHYT cho học sinh nghèo, cận nghèo, học sinh có hoàn cảnh khó khăn ít nhất là 5 học sinh để các em có thẻ BHYT ngay từ đầu năm học.
- Củng cố tủ thuốc cấp cứu đảm bảo đáp ứng yêu cầu sơ cấp cứu ban đầu cho học sinh và giáo viên. Chuẩn bị băng, nẹp cứu thương đề phòng cấp cứu tai nạn thương tích. Mở lớp huấn luyện kỹ thuật sơ cấp cứu ban đầu cho giáo viên và đội xung kích Chữ thập đỏ. Cử cán bộ tham gia lớp tập huấn do Hội cấp trên tổ chức.
- Tuyên truyền vệ sinh môi trường, phòng bệnh, phòng chống các tệ nạn xã hội, phòng chống tai nạn giao thông, tai nạn thương tích, đuối nước, phòng chống HIV, AIDS.
- 100% học sinh tham gia mua thẻ bảo hiểm y tế.
- Tổ chức cho CBGV, NV việc trồng cây thuốc nam trong vườn trường.
2. Hoạt động hiến máu nhân đạo:
- Tích cực tham gia các hoạt động tuyên truyền vận động hiến máu nhân đạo CBGV, NV hưởng ứng hoạt động hiến máu nhân đạo do địa phương tổ chức.
- Phấn đấu hàng năm vận động từ 3 đến 6 CBGV,NV đăng ký tham gia hiến máu tình nguyện, vận động được từ 1 đến 3 người hiến được máu, và hiến nhắc lại.
- Động viên, biểu dương, khen thưởng kịp thời đối với CBGV, NV tích cực hiến máu tình nguyện.
V. Công tác thi đua khen thưởng.
- Phấn đấu hoàn thành xuất sắc chỉ tiêu thi đua do Hội CTĐ Phường, Quận Hội đề ra.
- Tổ chức tuyên dương, khen thưởng những gương các CBGV, NV và HS điển hình trong hoạt động nhân đạo, từ thiện, tích cực tham gia hoạt động chữ thập đỏ trường và hiến máu tình nguyện.
- Xây dựng chỉ tiêu thi đua cho mỗi đội viên TTN CTĐ, tổ chức CTĐ, khen thưởng cấp cao hơn cho cán bộ hội viên, thanh thiếu niên chữ thập đỏ.
VI. Công tác thông tin, báo cáo, kiểm tra đánh giá.
- Đầu năm học: Báo cáo công tác tổ chức Hội Chữ thập đỏ.
Cuối năm học: báo cáo kết quả hoạt động chữ thập đỏ của trường cho Hội Chữ thập đỏ phường, Quận.
- Thực hiện thông tin công khai, dân chủ các khoản thu, chi quỹ tại trường.
- Báo cáo đột xuất do Hội cấp trên yêu cầu.
- Thực hiện giao ban theo yêu cầu của hội CTĐ Phường và Quận đầy đủ.
- Thực hiện công tác kiểm tra của Hội CTĐ Phường và Quận theo kế hoạch.
Trên đây là kế hoạch hoạt động hội Chữ thập đỏ trường Tiểu học Thanh Am  năm học 2018-2019.
	Nơi nhận:
- BGH nhà trường( để báo cáo)
- GVCN, HS (để thực hiện)
- Lưu: VP
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Một số công tác trọng tâm

	Tháng
	Nội dung hoạt động
	Người thực hiện
	Người phối hợp

	Phụ trách

	 
 
 
9,10, 11/2018
	- Kiện toàn tổ chức hội CTĐ.
- Thực hiện thu hội phí và nộp hội phí theo quy định của Điều lệ Hội CTĐ.
- Củng cố đội thiếu niên xung kích chữ thập đỏ. Lập sổ theo dõi hội viên, tình nguyện viên, thanh thiếu niên CTĐ. Thực hiện thu hội phí và nộp hội phí theo quy định.
- Làm báo cáo tổ chức Hội theo quy định.
- Triển khai phát động phong trào ủng hộ quỹ nhân đạo CTĐ.
- Theo dõi lập danh sách CBGVNV, HS có HCKK để xây dựng kế hoạch quan tâm, giúp đỡ trong năm học.
- Nhận đỡ đầu địa chỉ nhân đạo ở địa phương. Tổ chức cho thanh thiếu niên xung kích Chữ thập đỏ thăm và động viên địa chỉ nhân đạo, nhằm giáo dục lòng nhân ái cho các em.
- Tham gia tập huấn về quản lý quỹ nhân đạo, lập sổ sách theo dõi hoạt động, hội viên, làm thẻ hội viên, thanh thiếu niên chữ thập đỏ, lập phiếu đăng ký tình nguyên viên.
- Tổ chức tuyên truyền về lịch sử  truyền thống của Hội CTĐ phát động ủng hộ quỹ nhân đạo cấp phường và cấp quận nhằm chung sức vì nhân đạo nhằm chuẩn bị cho Tết vì người nghèo nạn nhân chất độc màu da cam, ủng hộ “ Ngân hàng bò”. Tuyên truyền kiến thức về vệ sinh phòng bệnh mùa đông, phòng chống HIV, AIDS…
	Đ.c: Tuyết
	CBGV, NV
	Đ.c: Vân

	

12/2018









	- Tổ chức tập huấn cho độ trưởng đội thanh thiếu niên xung kích CTĐ về kỹ thuật sơ cấp cứu ban đầu, phòng tránh tai nạn thương tích.
- Tuyên truyền phòng chống ma túy vệ sinh học đường.
- Phát động phong trào giúp đỡ gia đình thương binh liệt sỹ, chính sách hậu phương quân đội nhân dịp kỉ niệm ngày thành lập quân đội 22/12/1944-22/12/2018.

	Đ.c: Tuyết
	CBGV, NV
	Đ.c: Vân

	1,2,3,4/
2019
	- Tổ chức các hoạt động Tết cho học sinh nghèo, bạn nghèo, giáo viên nghèo vận động học sinh tiết kiệm tiền mừng tuổi ủng hộ quỹ nhân đạo. Tham gia giúp đỡ địa chỉ nhân đạo địa phương.
- Tham gia ủng hộ Qũy nhân đạo cấp quận chung sức vì nhân đạo thực hiện tết vì người nghèo nạn nhân chất độc màu da cam năm 2018.
- Tuyên truyền phòng bệnh màu hè, phòng chống giảm nhẹ thiên tai tai nạn thương tích. Tham gia ủng hộ người tàn tật nghèo nhân dịp ngày toàn dân bảo vệ chăm sóc người tàn tật 18/4 hàng năm.
	Đ.c: Tuyết
	CBGV, NV
	Đ.c: Vân

	5,6,7,8
/2019

	- Tham gia phong trào đền ơn đáp nghĩa với địa phương ủng hộ thăm và tặng quà gia đình thương binh liệt sỹ nhân dịp 27/7.
- Phối hợp tổ chức hoạt động hè cho thnah thiếu niên Chữ thập đỏ tại địa phương.
- Thực hiện kiểm tra công tác chữ thạp đỏ năm học 2018-2019 theo lịch cấp trên.
	Đ.c: Tuyết
	CBGV, NV
	Đ.c: Vân
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