HOA GIỮA ĐỜI THƯỜNG
· Cô vẫn còn mất tiếng nhưng hôm nay cô vẫn đến lớp để các con đỡ nhớ cô.
Đọc dòng chữ cô giáo ghi trên bảng, lũ học trò nhỏ đang reo vui vì mấy ngày rồi mới được gặp cô bỗng im bặt nhìn cô giáo thương đến là thương.

     Sinh năm 1986, tốt nghiệp trường Cao đẳng Sư phạm Hà Nội, cô giáo Lê Thị Hương bắt đầu bước vào nghề giáo - nghề cao quý mà xã hội tôn vinh. Những ngày đầu mới vào nghề bỡ ngỡ, lại đón tay các em học sinh lớp Một mới từ mẫu giáo lên quả thực rất vất vả. Nhưng cũng chính trong môi trường đó đã khiến cho sức trẻ, bầu nhiệt huyết và ý chí, nghị lực của cô giáo Hương càng trở nên mãnh liệt hơn. Ngày qua ngày, cô giáo Hương ân cần, bền bỉ sửa cho các em cách cầm bút, cách ngồi thẳng luôn, uốn nắn từng nét chữ, con số. Làm sao tạo cho các con niềm vui, niềm hào hứng khi đến trường? Đó là nỗi trăn trở thường trực của cô giáo Hương để rồi trong từng bài học, tiết dạy cô luôn chọn những phương pháp hay, học mà chơi, chơi mà học khiến học sinh hào hứng, còn phụ huynh cũng thực sự yên tâm khi mỗi ngày đến trường với con mình là một ngày vui.

Năm 2012, Trường Tiểu học Thanh Am được xây dựng và khánh thành, cô giáo trẻ Lê Thị Hương được điều động về trường. Với uy tín và kinh nghiệm sẵn có, cô giáo Hương lại tiếp tục gánh vác nhiệm vụ dìu dắt các em học sinh lớp Một đồng thời là Tổ trưởng chuyên môn. Trường mới thành lập còn muôn vàn khó khăn nhưng cũng như các giáo viên khác, cô giáo Hương đã xác định đây là môi trường để mình được rèn luyện, cống hiến, đem nhiệt huyết, tình yêu nghề, yêu trẻ đến với các em học sinh và chung tay cùng đồng nghiệp xây dựng ngôi trường Tiểu học Thanh Am ngày càng vững mạnh.


Tình thương và trách nhiệm luôn gắn liền với từng suy nghĩ và hành động của cô giáo Hương. Với học sinh lớp 1, ngoài dạy kiến thức, việc tạo niềm hào hứng, đồng thời rèn ý thức kỷ luật và hình thành những thói quen tốt cho các em là điều không hề dễ dàng. Nhưng bằng lòng yêu nghề, yêu trẻ, sự kiên trì, am hiểu tâm lý trẻ em, phương pháp, kỹ năng sư phạm, cô giáo Hương đã thành công. Học sinh ngoan, giỏi được cô thưởng hoa điểm tốt, mặt cười, cùng những món quà xinh xắn do chính tay cô chuẩn bị. Chính vì thế, mỗi khi nhận được  quà của cô, học sinh rất bất ngờ và vui sướng. Cứ thế bạn nào cũng muốn được cô khen, được nhận quà, cả lớp hăng hái thi đua. Với học sinh chưa ngoan, học yếu, còn mắc lỗi, cô giáo Hương luôn nghĩ ra những phương pháp hay để động viên các con như: "đôi bạn cùng tiến", "bố mẹ - cô giáo chơi và học cùng con", "cô giáo với con là bạn"... Đầu giờ vào lớp hay giờ giải lao, cô giáo Hương thường chuyện trò với các con, có khi là sửa chiếc khăn quàng cổ chưa ngay ngắn, cài lại chiếc khuy áo bị lệch cho học sinh, có khi bày trò chơi để cô trò cùng vui. Những ngày lễ, ngày sinh nhật của học sinh, cho dù bận hay trong người không được khỏe, cô giáo Hương vẫn dành một khoảng thời gian nhất định tổ chức các hoạt động để học sinh được vui chơi. Cô bảo: Là niềm vui của các con thì không nên trì hoãn.

 
Gắn bó, yêu thương học sinh như con của mình, học sinh vì thế ngày càng yêu cô, qúy cô, có chuyện vui buồn đều mang đến lớp để khoe, để kể với cô. Có trường hợp một học sinh vì điều kiện gia đình phải chuyển trường đã mếu máo khóc trước mặt mẹ và cô giáo:


- Con không chuyển trường đâu, con muốn học ở đây với các bạn và cô Hương.


Lúc đó, cô giáo Hương, tay ôm chầm học sinh nhưng mặt quay đi lau nước mắt.


Viết chữ đẹp và rất khéo tay nên cô giáo Hương luôn chú ý rèn chữ cho học sinh. Nói về điều này, cô giáo Hương tâm sự: "Nét chữ là nết người, rèn  các con viết chữ cẩn thận không chỉ để lấy điểm tốt mà để giáo dục các con làm bất cứ việc gì cũng không được cẩu thả".

Không những vậy, cô giáo Hương còn chú trọng dạy các con ý thức tự lập, kỹ năng sống, biết yêu thương, quan tâm đến những người xung quanh. Là những tấm thiệp xinh xắn cô dạy các con tự làm để tặng bố mẹ, ông bà, thầy cô, bạn bè, là những cuộc điện thoại hỏi thăm khi bạn ốm, là sự chia sẻ với những hoàn cảnh khó khăn. Những câu chuyện "quà tặng cuộc sống", những "hạt giống tâm hồn" mà cô giáo sưu tầm, truyền tải đến các con là những bài học giản dị mà sâu sắc, cứ ngầm dần vào trái tim thơ ngây, trong sáng của học sinh giống như những hạt mưa thấm xuống đất dưỡng nuôi mầm cây xanh tươi.


Với phụ huynh hẳn những người có con từng học cô giáo Hương sẽ không quên bức tâm thư đong đầy tình yêu thương và trách nhiệm mà cô giáo Hương gửi trong ngày khai giảng năm học mới, nụ cười hiền hậu, thân thiện của cô trong những lần gặp gỡ, hình ảnh cô giáo lau những giọt mồ hôi trên trán học sinh trong những lần dã ngoại, ân cần, trìu mến hỏi: Các con ăn có ngon không? chơi có vui không? Những nét chữ quen thuộc, cẩn thận, chi tiết, cô ghi trong sổ liên lạc hàng tuần. Những dòng tin nhắn tình cảm khi hỏi thăm sức khỏe của các con: "Con khỏi ốm chưa mẹ ơi? Em chúc con chóng khỏe để đến lớp cùng cô và các bạn nhé". "Trời lạnh, các bố mẹ mặc đủ ấm cho các con ạ". Cô giáo Hương còn lập nhóm zalo để  phụ huynh trong lớp chia sẻ thông tin, trao đổi và gắn kết với nhau hơn. Cho dù bận rộn  việc lớp, việc trường, nhà xa, con nhỏ nhưng cuối buổi chiều, sau giờ tan lớp, cô giáo Hương lại tranh thủ đến thăm nhà học sinh để hiểu hơn về hoàn cảnh các em, để từ đó có những sự quan tâm và chia sẻ sâu sát hơn. 
Nhiều phụ huynh, cho dù con đã ra trường nhưng mỗi khi nhắc đến cô giáo Hương đều dành rất nhiều lời khen và tình cảm tốt đẹp. Còn học sinh, có những em đã lên những cấp học cao hơn nhưng vẫn luôn dành cho "cô giáo  lớp Một" sự kính trọng, quý mến, mỗi khi về trường đều không quên ghé thăm cô. 

Quá trình cống hiến cho sự nghiệp giáo dục cũng là quá trình hoàn thiện bản thân. Với tinh thần cầu thị, học hỏi, cô giáo Hương vừa đi dạy vừa tranh thủ học lên. Năm 2013, cô đã lấy bằng tốt nghiệp Đại học sư phạm Hà Nội và tích cực tham gia nhiều lớp tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn với mong muốn được tiếp cận những kiến thức và phương pháp mới để ứng dụng vào công tác giảng dạy. Không ngừng đổi mới, sáng tạo, cô giáo Hương đã khiến cho học sinh hào hứng, thích thú với những phương pháp dạy mới, sinh động, hiệu quả hơn  từ  những hình ảnh trực quan, những trò chơi tương tác, trải nghiệm... Kết quả học tập ngày càng cao hơn. Lớp cô giáo Hương chủ nhiệm luôn đạt danh hiệu lớp Tiên tiến xuất sắc của trường. Nhiều học sinh đạt thành tích cao trong các kỳ thi do Trường Tiểu học Thanh Am và quận Long Biên tổ chức.

Là giáo viên chủ nhiệm, đồng thời đảm đương vai trò tổ trưởng chuyên môn, cô giáo Hương còn là cán bộ Đoàn năng nổ. Từ năm 2010-2014, cô giáo Hương lần lượt giữ chức Ủy viên Ban Chấp hành, Bí thư Chi đoàn trường và có những đóng góp to lớn  trong công tác đoàn thể.

Nỗ lực, cố gắng không ngừng, những đóng góp, cống hiến của cô  giáo Hương đã được ghi nhận với bảng thành tích rất đáng trân trọng: Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở năm học 2012-2013; Giáo viên Giỏi cấp Quận năm học 2012-2013; 2014-2015; Giáo viên viết chữ đẹp cấp Quận; Cô giáo tài năng-duyên dáng; Sáng kiến kinh nghiệm cấp Thành phố: Loại C năm 2010-2011; Loại B năm 2012-2013.
Thành tích nhiều như vậy nhưng mỗi khi được khen, cô giáo Hương thường khiêm tốn, bảo:
· Em vẫn còn nhiều thiếu sót lắm, còn cần phải cố gắng và học hỏi nhiều!

Có lần ngồi chuyện trò với cô, tôi đùa:

- Thành tích rạng rỡ như vậy nhưng gần 10 năm công tác vẫn cứ "đúp" mãi ở lớp Một, cô có buồn không?


Nghe câu hỏi "dí dỏm" của tôi, cô giáo Hương nở nụ cười tươi tắn, hiền hậu vốn có, đáp:


- "Đúp" mãi lớp Một  tất nhiên là vất vả, nhưng em thấy vui và vinh dự lắm chị ạ vì được đón tay các con khi chập chững vào trường, được ở bên các bạn nhỏ mình chẳng bao giờ già được.

Có một điều mà cô giáo Hương không nói nhưng tôi hiểu: Đó còn là sự tin tưởng, tín nhiệm của Ban Giám hiệu Nhà trường và phụ huynh học sinh trao gửi trọn vẹn đối với  một "thương hiệu", một "đóa hoa" tỏa hương thơm ngát giữa đời thường./.
                                                                                        Người viết
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