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KẾ HOẠCH

Thực hiện Luật phòng chống tham nhũng năm 2016 

Trường Tiểu học Thượng Thanh


Thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng; Nghị định số 120/2006/NĐ-CP ngày 20/10/2006 của Chính phủ qui định chi tiết và hướng dẫn thi hành 1 số điều của Luật Phũng, chống tham nhũng(PCTN); Nghị quyết 21/NQ-CP ngày 12/5/2009 của Chính phủ Ban hành Chiến lược Quốc gia phòng chống tham nhũng đến năm 2020; Công văn số 2272/TTTP-TH ngày 05/10/2011 của Thanh tra Thành phố Hà Nội về việc xây dựng Kế hoạch công tác PCTN, Kế hoạch SGD&ĐT Hà Nội về việc thực hiện Luật PCTN năm 2016.

Căn cứ kế hoạch của phòng giáo dục và đào tạo Long Biên về Thực hiện Luật phòng chống tham nhũng năm 2016 

Trường TH Thượng Thanh xây dựng kế hoạch thực hiện công tác phòng chống tham nhũng năm 2016 như sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU

1. Mục đích:

- Thực hiện các qui định của pháp luật về phòng chống tham nhũng nhằm nâng cao nhận thức về phũng, chống tham nhũng, ngăn chặn và từng bước đẩy lùi tham nhũng, loại bỏ các cơ hội, điều kiện phát sinh tham nhũng, tiêu cực.

- Tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực thi nhiệm vụ của cán bộ, công chức, ngăn ngừa việc lợi dụng chức vụ, quyền hạn để vụ lợi, gúp phần phòng ngừa, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

- Tăng cường nâng cao ý thức trách nhiệm của đội ngũ cán bộ công chức, viên chức trong toàn ngành về nhiệm vụ phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chúng lãng phí.

- Thực hiện nghiêm túc dân chủ trong tập thể, công khai minh bạch trong quản lý. Các tổ chức đoàn thể thực hành tiết kiệm chống lãng phí trong quản lý sử dụng ngân sách nhà nước, tài sản, thời gian, sức lao động...Mọi cá nhân có ý thức tự giác thực hành tiết kiệm chống lãng phí trong sinh hoạt, tiêu dùng...

2. Yêu cầu:

- Việc thực hiện kế hoạch PCTN giúp thanh tra phát hiện, xử lý kịp thời, chính xác, đúng pháp luật các hành vi tham nhũng, tiêu cực thuộc thẩm quyền.

- Tăng cường công tác tuyên truyền, động viên cán bộ, giáo viên, học sinh và phụ huynh phát hiện, tố giác và đấu tranh chống tham nhũng.

- Thực hiện tốt qui chế dân chủ cơ sở.

- Tăng cường tính công khai, minh bạch trong việc thực hiện chính sách, pháp luật.

3. Đối tượng thực hiện

Các tổ chức đoàn thể và Toàn thể cán bộ giáo viên nhân viên, học sinh của trường

4. Thời gian thực hiện: Năm 2016

II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH

1. Công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt nội dung và các chính sách, pháp luật về phòng, chống tham nhũng đối với cán bộ, công chức, viên chức.

Công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt công tác PCTN tập trung vào thực hiện 5 nhóm giải pháp cơ bản:

Tăng cường tính công khai, minh bạch trong xây dựng cơ chế chính sách, xây dựng và thực hiện pháp luật;

Hoàn thiện chế độ công vụ, công chức, nâng cao chất lượng thực thi công vụ;

Hoàn thiện nội quy, quy chế làm việc, quy chế dân chủ trường học.

Nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát trong phát hiện và xử lý tham nhũng;

Nâng cao nhận thức và phát huy vai trò của toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trong công tác phòng chống tham nhũng.

2. Tăng cường tính công khai, minh bạch trong 3 lĩnh vực sau:

2.1 Thực hiện chính sách pháp luật

+ Rà soát cá thủ tục hành chính, đảm bảo 100% các thủ tục hành chính được rà soát.

+ Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra nhằm đảm bảo thực hiện nghiêm túc các qui định của Luật phòng, chống tham nhũng về việc công khai, minh bạch trong các hoạt động của cơ quan.

+ Thực hiện công khai, minh bạch dự toán và quyết toán ngân sách hàng năm.

+ Xây dựng và thực hiện cơ chế đảm bảo quyền tiếp cận thông tin của công dân về hoạt động của cơ quan; Xây dựng và ban hành các qui định, qui trình thực hiện qui chế dân chủ trong cơ quan; qui chế chi tiêu nội bộ.

+ Hoàn thiện cơ chế thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện công khai, minh bạch trong thực hiện các qui định, chính sách và pháp luật.

2.2 Quản lý, sử dụng, bồi dưỡng cán bộ, giáo viên , nhân viên

+ Thực hiện phân công, phân cấp rõ ràng; Qui định cụ thể chức năng, nhiệm vụ quyền hạn của các thành viên trong đơn vị.

+ Bồi dưỡng nâng cao chất lượng đội ngũ quản lý và sử dụng cán bộ, công chức, viên chức.

+ Xây dựng các qui định, qui trình công khai các thủ tục hành chính, chế độ và tránh nhiệm của cán bộ công chức trong quản lý và thực thi công việc theo hướng nâng cao tính công khai, minh bạch và phòng ngừa tham nhũng, tiêu cực.

+ Tiếp tục tham mưu giúp UBND Quận, Thành phố một số biện pháp để quản lý tài chính chặt chẽ, thực hiện tốt công tác khoản biên chế và kinh phí quản lý hành chính; Thực hiện giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tổ chức bộ máy, biến chế, tài chính.

+ Công khai các chế độ, định mức tiêu chuẩn đồng thời công khai việc thực hiện các chế độ, định mức tiêu chuẩn của cán bộ, công chức, viên chức.

+ Thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật về công cụ, công chức, nhất là việc minh bạch tài sản, thu nhập, việc thực thi công vụ với những vị trí trực tiếp giải quyết yêu cầu của công dân, tổ chức.

+ Đẩy mạnh việc xây dựng, công bố công khai các qui tắc ứng xử, đạo đức công vụ, đạo đức nghề nghiệp của cán bộ công chức, viên chức và tăng cường giám sát việc thực hiện theo qui định của pháp luật.

2.3 Qui trình đề bạt, bổ nhiệm cán bộ

Thực hiện nghiêm tác các qui định về đề bạt, bổ nhiệm cán bộ; Xử lý kiến quyết, kịp thời các vi phạm trong quản lý và sử dụng cán bộ, công chức, viên chức theo luật định và theo quy định của UBND quận Long Biên.

3. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả của công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát trong phát hiện, xử lý tham nhũng.

Thường xuyên cập nhật các văn bản qui phạm pháp luật về thanh tra, kiểm tra phòng, chống tham nhũng nhằm thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cán bộ, công chức.

Tăng cường thanh tra, kiểm tra thực hiện chức trách, nhiệm vụ công vụ, việc thực hiện pháp luật về phòng, chống tham nhũng của cán bộ, công chức, viên chức đồng thời phối kết hợp chặt chẽ hoạt động thanh tra, kiểm tra với tổ chức và hoạt động của Đảng. Thúc đẩy việc thi hành các kết luận thanh tra và các kiến nghị thanh tra.

Tổ chức các đợt thanh tra tập trung vào nội dung thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, chống tham nhũng; Phát hiện, chấn chỉnh kịp thời các thiếu sót trong quản lý tài chính, ngân sách; Kiên quyết xử lý cácc vi phạm đối với những  hành vi vi phạm pháp luật của cán bộ, công chức, viên chức, góp phần thực hiện tốt Luật phòng chống tham nhũng.

III. LỘ TRÌNH THỰC HIỆN

Quý 1 (tháng 9, 10, 11)

- Triển khai các văn bản hướng dẫn thực hiện Luật phòng chống tham nhũng của các cấp, của ngành GD&ĐT đến cho toàn thể CBGVNV và HS trong nhà trường.

- Tiếp tục niêm yết luật phòng chống tham nhũng trong phòng hội đồng để mọi người nghiên cứu và thực hiện.

- Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện công khai trong cơ sở giáo dục. Thực hiện nghiêm túc quy trình công khai để mọi người cùng giám sát kiểm tra hoạt động công khai trong trường gồm:

+ Công khai tài chính

+ Công khai chỉ tiêu chất lượng giáo dục của nhà trường; Công khai về cơ sở vật chất của nhà trường

+ Công khai về các thông tin về đội ngũ cán bộ giáo viên nhân viên của trường trong năm học

- Thành lập ban kiểm tra công tác thu chi của các lớp, của trường để giám sát kiểm tra việc thực hiện thu - chi của trường và các lớp  

- Có những biện pháp quản lý chặt chẽ tài sản CSVC của nhà trường, đặc biệt là quản lý tài chính.

- Không để xảy ra hiện tượng tham nhũng trong nhà trường.

Quý 2 (tháng 12, 1, 2)

- Nhà trường tiếp tục triển khai phổ biến luật thực hành tiết kiệm chống lãng phí tới 100% cán bộ giáo viên và các em học sinh toàn trường. Triển khai thực hiện bằng những hành động cụ thể như: Tiết kiệm điện ra khỏi phòng là tắt tất cả các thiết bị dùng điện, tiết kiệm nước, tiết kiệm giấy mực, tiết kiệm thời gian...

- Niêm yết luật thực hành tiết kiệm chống lãng phí trong phòng hội đồng để mọi người nghiên cứu và thực hiện.

- Tổ chức tọa đàm về việc làm Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn liền với việc xây dựng quy chế dân chủ, quy chế chi tiêu nội bộ thực hành tiết kiệm. 

- Tổ chức kiểm kê tài sản chuẩn bị mua sắm trang bị năm học mới, tổng hợp thống kê các tài sản để tiếp tục giao nhiệm vụ quản lý cho từng bộ phận.

- Công khai quyết toán tài chính năm 2016.

- Không để xảy ra hiện tượng tham nhũng trong nhà trường.

Quý 3 (tháng 3, 4, 5)

- Ban chỉ đạo thường xuyên kiểm tra việc thực hiện tiết kiệm chống tham ô lãng phí. Rà soát việc thực hiện quy chế chi tiêu nội bộ 6 tháng đầu năm. Việc sử dụng nguồn ngân sách cấp. Rà soát việc thực hiện tiết kiệm chi tiêu chống lãng phí để dành kinh phía xây dựng CSVC, nâng cao đời sống cán bộ giáo viên 

- Chuẩn bị kế hoạch thu chi đầu năm học thông tin tới tập thể nhà trường 

- Công khai các nội dung kiến nghị của PHHS, CB, GV trong năm học và biện pháp xử lý để mọi người cùng giám sát kiểm tra.

- Kiểm tra CSVC công khai trước khi kết thúc năm học

-  Công khai dự kiến việc mua sắm trang thiết bị phục vụ giáo dục cho năm học mới

-  Không để xảy ra hiện tượng tham nhũng, tham ô lãng phí của công. 

Quý 4 (tháng 6, 7, 8)

-  Xây dựng chỉ tiêu kế hoạch năm học thông qua hội nghị cán bộ công chức đầu năm học Sơ kết Công khai các nội dung kiến nghị của PHHS, CB,GV trong năm học và biện pháp xử lý để mọi người cùng giám sát kiểm tra

- Công khai dự kiến việc mua sắm trang thiết bị phục vụ giáo dục cho năm học mới.

- Tổng kết công tác phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm  

5. Thời gian báo cáo

Ngày 26 các tháng 2, 6, 9, 12

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

- Ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng của trường xây dựng Kế hoạch thực hiện Luật phòng, chống tham nhũng và chỉ đạo các nhà trường triển khai xây dựng kế hoạch PCTN và kế hoạch kiểm tra việc thực hiện. Đây là nhiệm vụ trọng tâm của nhà trường.

- Ban chấp hành Công đoàn nhà trường có trách nhiệm chỉ đạo Ban Thanh tra nhân dân của đơn vị, phối hợp với các cơ quan có liên quan, thực hiện tốt kế hoạch thực hiện phòng, chống tham nhũng của Phòng Giáo dục & Đào tạo và nhà trường. Thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin báo cáo định kỳ và báo cáo đột xuất khi có vụ việc tham nhũng, lãng phí, tiêu cực ở nhà trường với cấp trên.

- Tổng hợp báo cáo kết quả định thực hiện Kế hoạch thực hiện phòng, chống tham nhũng về phòng Giáo dục và Đào tạo quận theo đúng thời gian quy định, đảm bảo trung thực, khách quan để việc thực hiện phòng chống tham nhũng đạt hiệu quả cao.
Trên đây là Kế hoạch thực hiện Luật phòng, chống tham nhũng năm 2016 của trường Tiểu học Thượng Thanh. Các thành viên trong nhà trường nghiêm túc thực hiện kế hoạch

	   Nơi nhận:

- PGD&ĐT Quận Long Biên (để b/c);

- CB,GV,NV nhà trường (để th/hiện);

- Lưu: VP.
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