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Chủ điểm: Giới thiệu sách tháng 11: Chủ điểm biết ơn thầy giáo, cô giáo

Cuốn sách: Tình thầy trò

I. Thời gian giới thiệu: Sáng thứ 2 ngày 
II. Người giới thiệu: Cô Trương Thi Hồng Vân – GV Tổng Phụ Trách
III. Đối tượng nghe: Giáo viên và học sinh toàn trường
IV. Địa điểm giới thiệu: Sân trường TH Thượng Thanh
V. Hình thức giới thiệu: Đọc trước toàn trường + Bảng tin thư viện
VI. Mục đích giới thiệu: Giúp chúng ta hiểu thêm về ý nghĩa ngày nhà giáo Việt Nam 20/11.
VII.Thông tin thư mục: Tình thầy trò/ Nguyễn Hạnh, Trần Thị Thanh Nguyên.- Tp. Hồ Chí Minh.: NXB Trẻ, 2015. – 96 tr.; 19 cm.
VIII. Nội dung:

Kính thưa toàn thể thầy giáo cô giáo và các em học sinh thân mến!
“Có một nghề bụi phấn bám đầy tay,
Người ta bảo là nghề trong sạch nhất.
Có một nghề không trồng cây vào đất,
Lại nở cho đời muôn vàn đóa hoa thơm.”
Đông đã về mang theo từng đợt gió lạnh, báo hiệu ngày 20/11 đã đến – ngày mà tất cả mọi người và bao thế hệ học trò đã và đang cắp sách tới trường tri ân thầy cô. Ai đó đã nói rằng :
“ Ngày ngày cắp sách tới trường,
Cơm cha, áo mẹ, tình thương cô thầy”.
Lời thơ ấy như vang vọng trong tâm trí mỗi người. Cha mẹ ban cho ta hình hài, cho ta dòng sữa mát lành và nuôi ta lớn lên. Đến khi đi học, thầy cô như người cha, mẹ thứ hai cho ta dòng sữa về tri thức, dạy ta đạo đức và lẽ sống làm người.
Thầy cô! Hai tiếng gọi sao thân thương và ấm lòng đến thế! Thầy cô như những người lái đò cần mẫn, chở đầy những chuyến đò tri thức, chuyến đò của niềm tin, hi vọng và của những tương lai tươi sáng. Dù có đi hết chiều dài cuộc sống, em vẫn chưa đi hết lời thầy chỉ dạy. Dù có đạt tới muôn ngàn vinh quang em vẫn nhớ rằng người nâng bước cho em trên từng bậc thang là đôi tay không bao giờ mệt mỏi của thầy cô. 
 Chính vì những điều thiêng liêng ấy, hôm nay Thư viện nhà trường muốn giới thiệu đến các quý thầy cô và các em học sinh cuốn sách “Tình thầy trò”. Cuốn sách chứa đựng trong đó thật nhiều những tâm tình, những nỗi niềm không của riêng ai. Mỗi người khi lần giở từng trang sách sẽ tìm thấy cho mình tiếng nói sẻ chia, sẽ cảm nhận được bước chân thời gian đang đi và dường như quá khứ cùng hiện tại sẽ hiện hữu, để chúng ta nhận ra rằng, có một tình cảm lớn đang từng ngày bao bọc lấy ta, nuôi ta lớn và chắp cánh cho ta bay, đó chính là “Tình thầy trò”.
Cuốn sách dày 95 trang gồm 11 mẩu chuyện hay  được nhà NXB Trẻ phát hành năm 2015. Mỗi câu chuyện là một bài học nhân từ về đạo làm trò, về tình cảm ấm áp và trách nhiệm, tình thương của người làm thầy. Qua những mạch truyện tự nhiên, giản dị mà sâu lắng, người đọc sẽ tự hiểu ra nhiều điều và sẽ ngẫm nghĩ đến những gì mình phải làm, nên làm. Kết thúc mỗi câu chuyện là phần “Một chút suy tư”  nhằm nêu lên cách xử lý, giải quyết các tình huống ở phần trên.
Đọc cuốn sách chúng ta thấy được nhiều câu chuyện khá ấn tượng và cảm động. Có những dòng văn miên man cảm xúc mà càng đọc ta sẽ càng say. Lại nghe lòng mình nao nao như câu chuyện “Lòng yêu thương". Ta gặp trong đó tinh thần trách nhiệm của một người giáo viên giáo khi đứng trên bục giảng. Khi học sinh làm ồn gây mất trật tự trong giờ cô không phạt, mắng học sinh mà  chỉ nhắc nhở và  tìm nguyên nhân chắc là do bài giảng của mình chưa hay nên chưa thu hút được học sinh, về nhà cô quyết tâm soạn giảng những giáo án cẩn thận  và làm học sinh hào hứng hơn trong giờ học. Cô nói “dạy học là cả một nghệ thuật. Đối diện với chúng ta là những con người nhỏ bé và cả lương tâm của chính mình”. “Giáo viên phải làm sao để học trò tin yêu mình mới là điều khó và là phương pháp tuyệt vời nhất”. Để trở thành một giáo viên tốt phải xuất phát từ tấm lòng yêu thương học trò chân thành.
Hay như câu chuyện “Cô thủ thư” – kể về cô giáo Thanh đã dạy cho cậu học sinh tên Trọng biết cách đọc sách sao cho hợp lý và có hiệu quả nhất. Tuy nhiên cô không nói cho bạn ấy biết phải đọc như thế nào mà dạy bằng cách kể cho bạn ấy nghe câu chuyện về một cậu bé khác tên Toàn – Toàn rất ham đọc sách, cậu đọc cả khi chơi, khi ăn và cả khi ngủ nữa. Nhưng cậu đọc rất nhanh và thường bỏ chữ, trong những lần vừa ăn vừa đọc sách cậu đã vô tình nuốt vào bụng mình một số con chữ. Rồi tới một ngày bố mẹ cậu nhận thấy hình như con trai mình béo lên, và lạ thay Toàn chỉ béo ở phần bụng – bụng cậu ngày càng to ra – Và rồi chuyện gì sẽ xảy ra tiếp theo? Thầy cô và các con học sinh hãy tìm hiểu để biết rõ hơn nhé!
Thầy cô luôn dành hết những tình cảm yêu thương cho chúng ta. Vậy các con hãy biết trân trọng hơn quãng đời học sinh quý giá và hành động sao cho xứng đáng với tấm lòng và sự kỳ vọng của các thầy cô giáo nhé.
Để hiểu rõ hơn cuốn sách hay và bổ ích như thế nào, rất mong thầy cô giáo và các con học sinh tìm đọc cuốn sách tại Thư viện nhà trường. 
Bài giới thiệu sách đến đây xin được khép lại. Xin kính chúc thầy cô giáo và các con học sinh tràn đầy niềm vui và sức khỏe!
Hẹn gặp lại thầy cô giáo và các em học sinh trong buổi giới thiệu sách tháng sau!
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