BÀI GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 12 – 2017
Chủ điểm: Giới thiệu sách tháng 12: Chào năm mới 2017

Cuốn sách: 100 truyện cổ tích Việt Nam hay nhất

I. Thời gian giới thiệu: Sáng thứ 2 ngày 
II. Người giới thiệu: Nguyễn Diệp Linh – HS Lớp 5A
III. Đối tượng nghe: Giáo viên và học sinh toàn trường
IV. Địa điểm giới thiệu: Sân trường TH Thượng Thanh
V. Hình thức giới thiệu: Đọc trước toàn trường + Bảng tin thư viện
VI. Mục đích giới thiệu: Giúp chúng ta hiểu thêm về ý nghĩa loài hoa đào

Kính thưa toàn thể thầy cô giáo cùng các en học sinh thân mến!
Mùa xuân đầy mong đợi của chúng ta sắp đến rồi! Mọi người cùng nhau diện bộ áo dài đẹp nhất của mình. Đám trẻ học sinh  thì luôn háo  hức, mong muốn được nhận từ tay người lớn những thiệp lì xì đỏ tươi tựa như trao cho chúng sự may mắn vậy. Và không thể thiếu được loài hoa lúc nào cũng túc trực trong ngôi nhà nho ấm áp đó là cành đào phai. Hôm nay tôi xin được giới thiệu tới toàn thể thầy cô giáo và các em học sinh câu truyện “Sự tích hoa đào ngày Tết”. Trong cuốn truyện “ 100 sự tích Việt Nam hay nhất”.
 Câu truyện này kể về thời xưa ở phía đông núi Sóc Sơn (Hà Nội), có một cây hoa đào mọc đã lâu đời.Ở trên cây đào này có hai vị thần tên là Trà và Uất Lũy. Quỹ dữ hay ma quái nào cũng rất kiếp sợ uy vũ sấm sét của hai vị thần,đến nỗi sợ luôn cả cây đào.Đến ngày cuối năm, cũng như các vị thần khác, hai thần phải lên thiên đình chầu Ngọc Hoàng.Trong mấy ngày Tết, nhân khi hai thần này vắng mặt ở trần gian, ma quỷ hoành hành, tác oai tác quái. Vì vậy hàng  năm, cứ mỗi dịp Tết đến, mọi nhà đều cố gắng đi bẻ cành đào về cắm trong nhà để trừ ma quỷ và cầu mong sự ấm no hạnh phúc.
Kính thưa thầy cô giáo và các em học sinh, sự tích hoa đào là thế đó, hoa đào đem đến nguồn sinh khí mới cho mọi người trong gia đình dồi dào sức khỏe, vạn sự như ý.Vì vậy,việc trang trí ngôi nhà bằng những cây đào, cành đào trở thành một tục lệ  không thể thiếu vào dịp Tết.
Để hiểu rõ hơn thầy cô giáo và các em học sinh tìm đọc cuốn truyện này ngay bây giờ có trong thư viện  nhà trường để có được kiến thức thật sự bổ ích.
Bài giới thiệu sách đến đây xin được khép lại. Xin kính chúc thầy cô giáo và các em học sinh một năm mới tràn đầy niềm vui và sức khỏe. Hẹn gặp lại thầy cô giáo và các em học sinh trong buổi giới thiệu sách tháng sau!
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