BÀI GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 11 – 2018

Chủ điểm: Chào mừng kỷ niệm ngày nhà giáo Việt Nam 20- 11

Cuốn sách: Nhớ những kỷ niệm xưa (Những lá thư gửi thầy cô)

I. Thời gian giới thiệu: sáng thứ 2 ngày 
II. Người giới thiệu: Cô giáo: Nguyễn Thị Thảo Dương
III. Đối tượng nghe: Giáo viên và học sinh toàn trường
IV. Địa điểm giới thiệu: Sân trường TH Thượng Thanh
V. Hình thức giới thiệu: Đọc trước toàn trường + Bảng tin thư viện
VI. Mục đích giới thiệu: Giúp chúng ta hiểu thêm ý nghĩa ngày Hiến chương các nhà giáo.
VII. Thông tin thư mục: Thư gửi thầy cô/Nhiều tác giả – H. Nhà xuất bản kim đồng, 2010 - 167tr; 13,5 x 20,5 cm. 
VIII: Nội dung:  
Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
Kính chào các thầy cô và toàn thể các em!
Hôm nay cô rất vui vì được đứng đây để giới thiệu với các em một cuốn sách rất hay và thiết thực. Chắc các em sẽ muốn biết ngay tên cuốn sách đó là gì rồi nhỉ!
Thời gian ơi xin dừng lại đừng trôi
Cho chúng con khoanh tay cúi đầu lần nữa
Gọi tiếng thầy với tất cả tin yêu…
[bookmark: _GoBack]Đó là cuốn sách Nhớ những kỷ niệm xưa (Những lá thư gửi thầy cô) do NXB Kim Đồng phát hành. Cuốn sách bao gồm 33 lá thư gửi thầy cô của nhiều tác giả khác nhau. Đó chính là những bức thư được sưu tầm trên wesite, trên blog hay trên các trang báo tạp chí hàng ngày. Lá thư nào cũng mang nặng tâm sự, tình cảm chân thành, lòng biết ơn vô bờ bến và cả những hối hận muộn màng gửi tới thầy cô. Điều đó đủ để thấy tình thầy trò, cho dù vật đổi sao dời, cho dù cuộc sống hôm nay khác hẳn ngày hôm qua, cho dù vẫn đang ngồi trên ghế nhà trường hay đã trưởng thành thì những cảm xúc của những cô cậu học trò hiện tại hay cách xa vài ba mươi năm và lâu hơn thế vẫn trong trẻo, vẹn nguyện.
Trong những dòng cảm xúc, kí ức tìm về trên từng trang thư, người đọc có thể cảm nhận được tất cả những gì vô giá mà thầy cô trao tặng cho họ “ Với những bài học giản dị làm thay đổi cuộc đời họ, với niềm tin mà thầy – cô gửi gắm đã giúp họ tiến bộ vượt bậc, với những cảm hứng lan truyền giúp thay đổi nhận thức về hành vi, lối sống giúp họ trở thành một người tốt....” Nó đã trở thành hành trang để giúp  họ vững vàng bước vào đời, vượt qua ngàn gian khó để đạt được ước mơ. Mỗi bức thư là những cách viết khác nhau: có hồn nhiên, tinh nghịch của  của tuổi học trò, có xao xuyến của tình bạn, có ấm áp của tình thầy trò nhưng tất cả đều tựu chung ở đó là lòng biết ơn, là nỗi nhớ thầy cô và mái trường. Mỗi chúng ta đều như thấy hình ảnh mình trong mỗi bức thư. Xin cảm ơn các tác giả đã cho chúng ta được tự nhìn mình, thấy lại bóng dáng học trò của chính mình.
Các em à! Cao đẹp thay là tình thầy trò. Nó là ngôi sao sáng dẫn đường. Là bể rộng sông dài.Là cánh chim không mỏi. Là ngọn lửa ấm lòng trong đêm giá lạnh. Là bờ vai tựa, là cánh tay vững  chãi dìu dắt bao thế hệ đi đến bế bờ thành công mà không cần được trả ơn! Thì những lá thư rưng rưng nhắc đến những kỉ niệm có thật với thầy cô giáo đã nói lên được sự hy sinh thần lặng của thầy cô, để ta tin tưởng vào một tương lai sáng lạn!
Cảm ơn Thầy dẫn con vào rừng tri thức
Cảm ơn Cô dắt con đến biển yêu thương!
Cuốn sách thật sự là một bó hoa tươi thắm với những tình cảm ấm áp nhất dành tặng thầy cô thân yêu nhân ngày Hiến chương các nhà giáo!
Kính mong Thầy cô và và các em học sinh tìm đến Thư viện nhà trường để tìm đọc và cảm nhận nhé!
Buổi tuyên truyền giới thiệu sách đến đây xin được khép lại. Kính chúc thầy cô giáo và các em học sinh luôn tràn đầy niềm vui và sức khỏe!
Hẹn gặp lại thầy cô giáo và các em học sinh trong buổi giới thiệu sách tháng sau!










