	
UBND QUẬN LONG BIÊN
TRƯỜNG TH THƯỢNG THANH


Số:        /TB-THTT

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Long Biên, ngày      tháng      năm 2018

	THÔNG BÁO
TUYỂN SINH  LỚP 1 – NĂM HỌC 2018 - 2019



Căn cứ Kế hoạch số 34/KH-PGD&ĐT ngày 16/5/2018 của phòng GD&ĐT Quận v/v thực hiện công tác tuyển sinh vào các trường mầm non, lớp 1 và lớp 6 năm học 2018 – 2019;
Căn cứ số lượng điều tra trẻ em 6 tuổi (sinh năm 2012) tại các tổ dân phố thuộc địa bàn phân tuyến tuyển sinh và điều kiện thực tế về CSVC, đội ngũ nhà trường,
Căn cứ Kế hoạch số 72/KH-THTT ngày 7/6/2018 của trường TH Thượng Thanh về việc tuyển sinh lớp 1 năm 2018 – 2019,
Hội đồng tuyển sinh trường Tiểu học Thượng Thanh thông báo để cha mẹ học sinh được biết về công tác tuyển sinh vào lớp 1 của trường năm học 2018 - 2019 như sau:
I. Chỉ tiêu tuyển sinh: 
- Số học sinh: 230 em	Trung bình:  38 HS/lớp		- Số lớp: 6 lớp
II. Tuyến tuyển sinh:
Học sinh thuộc tổ 8 đến tổ 16, tổ 29, 30 P.Thượng Thanh; 
Học sinh thuộc tổ 1, 19 P.Đức Giang
III. Đối tượng tuyển sinh: 
- Học sinh có hộ khẩu thường trú tại địa bàn tuyển sinh hoặc có giấy hẹn đã hoàn thành thủ tục nhập khẩu của công an quận hoặc giấy xác nhận cư trú tại địa bàn của công an phường.
- Độ tuổi dự tuyển: Trẻ 6 tuổi (năm sinh 2012) thuộc khu vực tuyển sinh của nhà trường, trẻ em khuyết tật, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, trẻ em ở nước ngoài về nước có thể vào học lớp 1 ở độ tuổi từ 7 đến 9 tuổi.
IV. Quy trình tuyển sinh
1. Tuyển học sinh đúng tuyến:
1.1.Tuyển sinh trực tuyến:
a. Thời gian: từ ngày 01/7/2018 đến ngày 03/7/2018
b. Quy trình đăng ký tuyển sinh trực tuyến của CMHS: 
- Nếu CMHS có đủ điều kiện về công nghệ thông tin (năng lực hiểu biết; có trang bị máy tính, máy tính bảng...), thực hiện theo các bước sau:
Bước 1: Truy cập vào cổng điện tử tuyển sinh trực tuyế
Truy cập vào trang http://tsdaucap.hanoi.gov.vn, chọn mục Đăng ký tuyển sinh.
Bước 2: Chọn loại đăng ký tuyển sinh: 
Tuyển sinh vào lớp 1 năm học 2018 – 2019.
Bước 3: Đăng ký tuyển sinh. 
Cha mẹ học sinh nhập mã học sinh và mật khẩu, nhấn vào nút Tìm hoặc Enter để lấy thông tin học sinh đưa lên biểu mẫu trực tuyến; sau đó bổ sung các thông tin còn lại vào biểu mẫu trực tuyến. 
Sau khi điền đầy đủ thông tin vào biểu mẫu trực tuyến, cha mẹ học sinh nhấn nút Tiếp tục để sang bước tiếp theo.
Bước 4: Xác nhận thông tin đăng ký tuyển sinh trực tuyến
Sau khi đã kiểm tra thông tin chính xác, cha mẹ học sinh nhập Mã xác nhận và nhấn vào nút Gửi thông tin để xác nhận đăng ký tuyển sinh trực tuyến.
Bước 5: Đăng ký thành công.
Sau khi cha mẹ học sinh gửi thông tin xác nhận đăng ký tuyển sinh trực tuyến, hệ thống sẽ thông báo ĐĂNG KÝ TUYỂN SINH THÀNH CÔNG và Mã hồ sơ đăng ký của học sinh, cha mẹ nhấn vào nút hoàn tất để hệ thống kết thúc và gửi thông tin vào hòm thư điện tử (email) liên hệ.
Cha mẹ học sinh có thể vào hòm thư điện tử để kiểm tra thông tin đăng ký tuyển sinh thành công và thông tin xác nhận trúng tuyển của hệ thống.
- Nếu CMHS không có đủ điều kiện về công nghệ thông tin: Đến địa điểm có máy tính kết nối internet hoặc đến trực tiếp nhà trường hoặc liên hệ theo số điện thoại 0916520099 để được hỗ trợ đăng ký tuyển sinh trực tuyến. 
+Thời gian: Buổi sáng: từ 8h00 đến 11h30; buổi chiều: từ 14h00 đến 17h00. 
+ Địa điểm: Tại phòng HĐSP trường Tiểu học Thượng Thanh
c. Đối chiếu và nộp hồ sơ đăng ký tuyển sinh trực tuyến:
Sau khi đăng ký tuyển sinh trực tuyến thành công, CMHS mang hồ sơ đến văn phòng tuyển sinh nhà trường để đối chiếu và nộp hồ sơ. 
Thời gian: Từ ngày 1/7 đến ngày 18/7/2018
Địa điểm: Tại phòng Hội đồng trường Tiểu học Thượng Thanh
Hồ sơ gồm: 
+ Giấy trúng tuyển (Được in ra khi đăng ký tuyển sinh trực tuyến thành công)
+ Bản sao giấy khai sinh hợp lệ (không ép Plastic).
+ Bản photo Sổ hộ khẩu (không cần công chứng, kèm theo bản chính để đối chiếu xác nhận) hoặc giấy hẹn đã hoàn thành thủ tục nhập khẩu của công an quận hoặc giấy xác nhận nơi cư trú của công an phường.
Lưu ý: Trường hợp CMHS đến trường nhờ hỗ trợ tuyển sinh trực tuyến thì có thể mang kèm hồ sơ để đối chiếu và nộp ngay.
d. Công bố danh sách học sinh đăng ký tuyển sinh trực tuyến: 
Ngày 10/7/2018, nhà trường công bố danh sách học sinh đăng ký tuyển sinh trực tuyến vào lớp 1 năm học 2018 – 2019 tại bảng tin và trên cổng thông tin điện tử nhà trường tại địa chỉ http://ththuongthanh.longbien.edu.vn.
1.2. Tuyển sinh trực tiếp: Từ ngày 13/7/2018 đến hết ngày 18/7/2018, nhà trường tiếp nhận và duyệt hồ sơ đăng ký tuyển sinh trực tiếp.
Hồ sơ gồm:  	+ Đơn xin học (theo mẫu xuất ra từ phần mềm)
	+ Bản sao giấy khai sinh hợp lệ;
	+ Bản photo sổ hộ khẩu (không cần công chứng, kèm theo bản chính để đối chiếu xác nhận) hoặc giấy hẹn đã hoàn thành thủ tục nhập khẩu của công an quận hoặc giấy xác nhận cư trú tại địa bàn của công an phường.
Thời gian: Buổi sáng: từ 8h00 đến 11h30; buổi chiều: từ 14h00 đến 17h00.
Địa điểm: Tại phòng Hội đồng trường Tiểu học Thượng Thanh
1. 3. Công bố danh sách học sinh trúng tuyển:
Ngày 19/7/2018, nhà trường công bố danh sách học sinh trúng tuyển vào lớp 1 năm học 2018 – 2019 tại bảng tin và trên cổng thông tin điện tử nhà trường tại địa chỉ http://ththuongthanh.longbien.edu.vn.
2. Tuyển sinh bổ sung:
Trong trường hợp số lượng học sinh trúng tuyển ít hơn chỉ tiêu được giao, ngày 19/7/2018 nhà trường công bố số lượng học sinh được tuyển bổ sung, trình phòng GD&ĐT phê duyệt.
Từ ngày 19/7/2018 đến ngày 22/7/2018, nhà trường tiếp nhận và duyệt hồ sơ đăng ký tuyển bổ sung cho đến hết chỉ tiêu được giao.
Hồ sơ gồm: 	+ Đơn xin học.
	+ Bản sao giấy khai sinh hợp lệ.
	+ Bản photo sổ hộ khẩu (không cần công chứng, kèm theo bản chính để đối chiếu xác nhận) hoặc giấy hẹn đã hoàn thành thủ tục nhập khẩu của công an quận hoặc giấy xác nhận cư trú của công an phường.(Hộ khẩu hoặc nơi cư trú không yêu cầu thuộc tuyến tuyển sinh của trường)
Thời gian: Buổi sáng: từ 8h00 đến 11h30; buổi chiều: từ 14h00 đến 17h00. 
Địa điểm: Tại phòng Hội đồng trường Tiểu học Thượng Thanh
3. Công bố danh sách học sinh trúng tuyển chính thức và nhập học:
Ngày 23/7/2018, nhà trường công khai danh sách học sinh trúng tuyển vào trường năm học 2018 – 2019 tại bảng tin và trên cổng thông tin điện tử nhà trường tại địa chỉ http:// ththuongthanh.longbien.edu.vn.
Thời gian nhập học:  8h ngày 02/8/2018
Trên đây là thông báo tuyển sinh vào lớp 1 năm học 2018 - 2019 của trường Tiểu học Thượng Thanh. Thông tin chi tiết vui lòng liên hệ số điện thoại 0916520099 hoặc truy cập trang web của nhà trường:  http://ththuongthanh.longbien.edu.vn.
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