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KẾ HOẠCH

Tổ chức Tháng hành động vì trẻ em và hoạt động hè năm 2018


Thực hiện Chương trình Hành động quốc gia Vì trẻ em giai đoạn 2011-2020 và Chương trình quốc gia Bảo vệ trẻ em giai đoạn 2016 - 2020; Kế hoạch số 101/KH-UBND  ngày 02/ 5/ 2018 của UBND thành phố Hà Nội về việc thực hiện Tháng hành động vì trẻ em năm 2018 trên địa bàn Thành phố; Ban chỉ đạo hè quận Long Biên xây dựng kế hoạch chỉ đạo tổ chức Tháng hành động vì trẻ em và hoạt động hè năm 2018 cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU:
1. Lãnh đạo, chỉ đạo và nâng cao trách nhiệm của các cấp ủy, chính quyền, các ban, ngành, đoàn thể, gia đình và xã hội về ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác bảo vệ chăm sóc và giáo dục trẻ em . Nâng cao vai trò, trách nhiệm của cha mẹ, gia đình và cộng đồng đối với  công tác chăm sóc, bảo vệ và giáo dục trẻ em, đẩy mạnh xã hội hoá trong tháng hành động vì trẻ em và hoạt động hè, các hoạt động cao điểm nhân ngày quốc tế thiếu nhi 1/6.  Huy động sự tham gia, đóng góp, ủng hộ của các tổ chức, cá nhân, các tầng lớp nhân dân, lực lượng xã hội… để tạo nguồn lực làm tốt công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em.

2. Thực hiện “Mùa hè an toàn cho trẻ em”, tổ chức tốt việc phối hợp giữa nhà trường, gia đình, giữa các cấp chính quyền, các hội đoàn thể trong việc quản lý, giám sát, hướng dẫn trẻ em vui chơi, giải trí, nghỉ hè an toàn, lành mạnh, bổ ích và phòng, chống xâm hại, lạm dụng, bạo lực trẻ em nói chung và phòng chống bạo lực, xâm hại trẻ em trên môi trường mạng, phòng chống tai nạn thương tích trẻ em  nói riêng trong dịp hè; 

3. Các hoạt động trong tháng hành động vì trẻ em và hè  năm 2018 trên địa bàn quận được tổ chức nghiêm túc, thiết thực, hiệu quả  tránh hình thức, phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, đơn vị; đảm bảo trẻ em được an toàn tuyệt đối; phấn đấu 100% trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt, trẻ em trong các gia đình nghèo được quan tâm, chăm sóc hỗ trợ trong dịp hè; 

II. CHỦ ĐỀ, THÔNG ĐIỆP TRUYỀN THÔNG:

1.  Chủ đề Tháng hành động Vì trẻ em năm 2018:

“Vì cuộc sống an toàn, lành mạnh cho trẻ em trong thế giới công nghệ số”

2. Thông điệp, Khẩu hiệu truyền thông:

- Vì cuộc sống an toàn, lành mạnh cho trẻ em trong thế giới công nghệ số.

- Công nghệ số - thông tin và tri thức lành mạnh, an toàn cho trẻ em phát triển.

- Sử dụng mạng xã hội vì cuộc sống an toàn, lành mạnh của trẻ em.

- Lắng nghe trẻ em bằng trái tim, bảo vệ trẻ em bằng hành động.

- Gọi tổng đài điện thoại quốc gia bảo vệ trẻ em 111 để tố cáo mọi hành vi bạo lực, xâm hại trẻ em.

- Mùa hè an toàn, lành mạnh cho mọi trẻ em.

3. Thời gian thực hiện: Tháng hành động vì trẻ em năm 2018 được thực hiện từ ngày 01/6 đến ngày 30/6/2018.
III. NỘI DỤNG HOẠT ĐỘNG

1. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, nâng cao nhận thức công tác BVCSTE, giáo dục pháp luật:

- Tổ chức tốt các hoạt động tuyên truyền trên các kênh thông tin đại chúng, trên Cổng thông tin điện tử quận, phường, Bản tin nội bộ quận, Đài truyền thanh phường về chủ đề, thông điệp Tháng hành động vì trẻ em và hoạt động hè năm 2018. Tổ chức các hoạt động truyền thông về phòng, chống xâm hại, bạo lực trẻ em, đặc biệt phòng, chống xâm hại trẻ em trên mội trường mạng và phòng, chống tai nạn, thương tích trẻ em; tiến hành cải tạo môi trường sống đảm bảo an toàn cho trẻ em tại gia đình, nhà trường và cộng đồng.

- Tổ chức các cuộc thi, Diễn đàn, tập huấn kỹ năng sống… về phòng, chống bạo lực, xâm hại trẻ em trên môi trường mạng; Nâng cao nhận thức, tạo cơ hội cho trẻ em được bày tỏ ý kiến, nguyện vọng về các vấn đề có liên quan đến trẻ em, đưa ra các giải pháp ngăn ngừa bạo lực, xâm hại trẻ em nói chung và bạo lực, xâm hại trẻ em trên môi trường mạng nói riêng; Cung cấp các kiến thức, kỹ năng sử dụng thế giới công nghệ số một cách thông minh, an toàn, lành mạnh, phòng tránh nguy cơ bị xâm hại khi sử dụng thế giới công nghệ số,  thay đổi hành vi, Của các tổ chức, cá nhân trong việc phát hiện các hành vi xâm hại, bạo lực, bóc lột trẻ em đặc biệt trên môi trường mạng xã hội; Tăng cường công tác quản lý trẻ em, các nhóm trẻ em có nguy cơ để tiến hành các giải pháp ngăn ngừa trẻ em bị xâm hại/lạm dụng. Đồng thời, can thiệp và giải quyết kịp thời, hiệu quả trẻ em bị bạo lực, xâm hại/lạm dụng trên địa bàn.

2. Tổ chức tốt các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao hè:

- Tổ chức tập huấn và triển khai các nội dung cho đội ngũ hướng dẫn viên hè đảm bảo chất lượng, hiệu quả, phát huy vai trò của các anh chị phụ trách, đặc biệt là lực lượng đoàn viên thanh niên.

- Phát triển mô hình hoạt động các câu lạc bộ năng khiếu, các câu lạc bộ sở thích tại nhà văn hóa TDP, các trường học và khu dân cư.

- Tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao hè cho các em thiếu niên nhi đồng tạo sân chơi bổ ích, thu hút các em tham gia rèn luyện sức khỏe và phát huy sở trường. Quan tâm nâng cao kỹ năng phòng chống đuối nước thông qua các lớp dạy bơi cho trẻ em, trang bị các kỹ năng đảm bảo an toàn trong môi trường nước.

- Ban chỉ đạo hè các phường chủ động đổi mới, sáng tạo làm phong phú các nội dung sinh hoạt hè, phối hợp với Trung tâm văn hóa thông tin thể thao quận tổ chức các bộ môn luyện tập hè cho thiếu niên nhi đồng; quan tâm xã hội hóa một số mô hình hoạt động mới nhằm thu hút thiếu niên, nhi đồng tại địa phương tham gia sinh hoạt.

- Tổ chức các hội thi hè tại cơ sở với các nội dung phù hợp với địa phương, chọn đội thi có thành tích xuất sắc tham gia dự thi cấp quận với các nội dung:

+ Văn hóa văn nghệ: múa hát tập thể, tuyên truyền kể chuyện sách hè, ca khúc măng non.

+ Thể dục thể thao: thể dục nhịp điệu thiếu niên, nhi đồng; bóng đá nam thiếu niên, nhi đồng; giải bơi thiếu niên, nhi đồng.

3. Công tác quản lý, chăm sóc trẻ em, huy động nguồn lực làm tốt công tác xã hội hóa bảo vệ chăm sóc trẻ em

- Rà soát đối tượng trẻ em đặc biệt trẻ em có HCĐB và trẻ em có nguy cơ rơi vào hoàn cảnh, phân công cán bộ phụ trách theo dõi trẻ em. Nêu cao trách nhiệm của cha mẹ trong quản lý trẻ, phát huy vai trò của đội ngũ cộng tác viên, tình nguyện viên trong việc phát hiện ngăn ngừa , can thiệp, trợ giúp hiệu quả những trường hợp vi phạm quyền trẻ em. Hướng dẫn thực hiện quy trình hỗ trợ, can thiệp trẻ em bị xâm hại và trẻ em có nguy cơ bị xâm hại theo quy định.

- Tổ chức thăm, tặng quà, trao học bổng… cho trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt, trẻ em trong các gia đình nghèo, cận nghèo; hỗ trợ phẫu thuật, phục hồi chức năng, khám và phẫu thuật cho trẻ em mắc các bệnh hiểm nghèo…

- Thường xuyên rà soát bổ sung các biển báo,biển cấm, biển chỉ dẫn ở những nơi có nguy cơ cao xảy ra tai nạn thương tích, có phương án ngăn chặn trẻ em hoạt động, vui chơi tại các khu vực hồ ao, sống, các công trình xây dựng dở dang có nguy cơ gây nguy hiểm cho trẻ em

- Huy động xã hội hóa từ các doanh nghiệp, cá nhân hỗ trợ cho trẻ em nói chung và trẻ em có HCĐB nói riêng; đầu tư xây dựng, sửa chữa, nâng cấp các công trình phúc lợi cho trẻ em như bể bơi, các dụng cụ thể thao tại sân chơi ngoài trời….

4. Tăng cường vai trò của tổ chức Đoàn thanh niên trong việc hướng dẫn các hoạt động xã hội công ích, tình nguyện hè:

- Tổ chức thành lập các đội hình tình nguyện hè hướng dẫn chăm sóc thiếu niên nhi đồng tại địa phương, tham gia các hoạt động tập huấn hướng dẫn viên hè, trang bị thêm kỹ năng trong tổ chức hoạt động hè cho thiếu niên nhi đồng; khuyến khích các em tham gia các nội dung hè dưới nhiều hình thức phong phú, bổ ích và sáng tạo.

- Tổ chức định kỳ, các hoạt động “Sân chơi cuối tuần” cho thanh thiếu nhi; tổ chức các mô hình hoạt động mới, sáng tạo dành cho thanh thiếu nhi trên địa bàn phù hợp; chung tay xây dựng các sân chơi thiếu nhi cho trẻ em.

- Định hướng, giáo dục trẻ em giữ gìn, phát huy các giá trị văn hóa tuyền thống, biết tiếp thu có chọn lọc văn hóa hiện đại thông qua việc sử dụng có hiệu quả thông tin từ mạng xã hội với mục đích mang lại cuộc sống an toàn, lành mạnh cho trẻ em. Tổ chức các trò chơi dân gian, các giải bóng đá, cầu lông, bóng bàn, các câu lạc bộ theo sở thích... nhằm thu hút sự tham gia của trẻ em trên địa bàn. 

- Tổ chức hướng dẫn trẻ em tham gia lao động phù hợp với lứa tuổi, giúp đỡ gia đình, tham gia bảo vệ môi trường hưởng ứng phong trào “Chúng em xây dựng quận Long Biên xanh- sạch- đẹp” hướng tới chào mưng 15 năm thành lập quận thông qua cá hoạt động cụ thể như: định kỳ tổ chức dọn vệ sinh tại khu dân cư, khu vực công cộng vào thứ 7 hàng tuần, tuyên truyền và thực hiện đổ rác đúng giờ, đúng nơi quy định...

5. Các hoạt động ôn tập văn hóa:

- Đảm bảo việc tổ chức ôn tập văn hóa trong hè với thiếu niên nhi đồng theo quy định của sở Giáo dục và đào tạo Thành phố Hà Nội, việc tổ chức ôn tập văn hóa cho học sinh chỉ được triển khai sau ngày 01/8/2018 trên cơ sở tự nguyện, không ép học sinh học thêm trong dịp hè dưới bất cứ hình thức nào, không tổ chức dạy trước chương trình năm học mới và không tổ chức ôn tập, luyện thi, kiểm tra, khảo sát để xếp học sinh vào lớp chọn, lớp phân ban đối với các lớp tuyển sinh đầu cấp.

6. Các hoạt động bàn giao học sinh về địa phương, tổ chức khai mạc và tổng kết hoạt động hè:

6.1. Bàn giao học sinh về địa phương:

- Phòng GD&ĐT quận chỉ đạo BGH các trường Tiểu học, Trung học cơ sở tổ chức bàn giao học sinh về địa phương vào thời điểm tổng kết năm học 2017 - 2018 tại các trường; phát phiếu sinh hoạt hè và hướng dẫn cho học sinh về đăng ký sinh hoạt tại địa bàn dân cư theo quy định, BCĐ hè các phường có trách nhiệm tiếp quản danh sách học sinh được bàn giao về địa phương sinh hoạt trong dịp hè 2018.

- Nội dung bàn giao: Danh sách học sinh đăng ký tham gia sinh hoạt hè tại địa phương (Lập danh sách theo đơn vị Tổ dân phố).

6.2. Khai mạc hè và phát động tháng hành động vì trẻ em:

- Cấp quận: Tổ chức phát động tháng hành động vì trẻ - khai mạc hè kết hợp tại Diễn đàn trẻ em quận Long Biên năm 2018 vào ngày 29/5/2018.
- Cấp phường: UBND các phường tổ chức phát động tháng hành động vì trẻ em và khai mạc hè đồng loạt tại Phường và Khu dân cư chậm nhất ngày 01/6/2018; Chủ động vận động xã hội hóa hỗ trợ các hoạt động hè và tháng hàng động vì trẻ em của địa phương bằng hình thức phù hợp, đổi mới, sáng tạo, thu hút đông đảo trẻ em và nhân dân tham.
6.3. Tổng kết hoạt động hè:

- Cấp quận: Tổ chức Hội trại, lễ tổng kết Tháng hành động vì trẻ em và hoạt động hè năm 2018 trước 10/8/2018.
- Cấp phường: Tổ chức Tổng kết hoạt động hè tại cơ sở đổi mới, sáng tạo, thu hút, gắn với các hoạt động khác, được đông đảo trẻ em và nhân dân tham gia trước ngày 05/8/2018 (Các đơn vị tổ chức theo thời gian khác cần có văn bản xin ý kiến BCĐ hè quận và được BCĐ hè quận chấp thuận, thống nhất về thời gian và phương án tổ chức tổng kết).

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Quận đoàn: Là cơ quan thường trực của Ban Chỉ đạo hè năm 2018 có trách nhiệm:

- Tham mưu xây dựng kế hoạch Tháng Hành động vì trẻ em và hoạt động hè năm 2018 và tổ chức hội nghị triển khai kế hoạch tới BCĐ hè các phường. 

- Chỉ đạo BCH Đoàn thanh niên các phường thực hiện công tác phụ trách thiếu nhi tại cơ sở. Hỗ trợ kinh phí tổ chức thực hiện khai mạc hè cho các cơ sở (Mỗi cơ sở 1.000.000đ).

- Hướng dẫn BCĐ hè các phường tổ chức khai mạc hè và tổ chức ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6 tại cơ sở. 

- Phối hợp với các phòng, ngành tổ chức tập huấn hướng dẫn viên hè và tổ chức các hội thi trong hè.

- Chỉ đạo lực lượng đoàn viên thanh niên tham gia tích cực các hoạt động hè tại địa phương.

- Theo dõi, giám sát đánh giá hoạt động hè cơ sở. Phối hợp với các phòng, ngành để xây dựng các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức hoạt động hè ở cơ sở và tham gia cấp quận.

- Tổ chức tổng kết hè cấp Quận. 

2. Phòng Lao động, Thương binh và Xã hội : 

- Là cơ quan thường trực chỉ đạo, kiểm tra đôn đốc, hướng dẫn thực hiện Tháng hành động Vì trẻ em năm 2018.
- Phối hợp phòng Văn hoá thông tin đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền chủ đề, thông điệp Tháng hành động Vì trẻ em năm 2018, các nội dung về bảo vệ, chăm sóc trẻ em nói chung và công tác phòng, chống bạo lực, xâm hại trẻ em  trên môi trường mạng.
- Phối hợp với các phòng, ban,  ngành, đoàn thể liên quan thực hiện nội dung Tháng hành động Vì trẻ em; Tổ chức Diễn đàn trẻ em, với chủ đề “Vì cuộc sống an toàn, lành mạnh cho trẻ em trong thế giới công nghệ số” cấp quận vào ngày 29/5/2018.
- Tổ chức các lớp tập huấn kỹ năng sống về phòng, chống bạo lực, xâm hại, lạm dụng trẻ em cho nhóm trẻ em nòng cốt các phường. 
- Tổ chức 01 buổi hướng dẫn nghiệp vụ kỹ năng phòng, chống bạo lực, xâm hại, lạm dụng trẻ em cho cán bộ và cộng tác viên trẻ em 14 phường.

- Tham mưu UBND quận tặng quà cho 230 trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt nhân ngày Quốc tế Thiếu nhi 1/6;

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, huy động các nguồn lực xã hội hóa thực hiện tốt công tác bảo vệ chăm sóc trẻ em và tổ chức trao tặng quà cho trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn trong Tháng hành động Vì trẻ em.
- Phối hợp liên ngành tổ chức triển khai, kiểm tra việc thực hiện hoạt động hè tại cơ sở. Tổng hợp báo cáo kết quả Tháng hành động vì trẻ em với UBND Quận và Sở Lao động TB&XH Thành phố Hà Nội đúng thời gian quy định.

3. Phòng Văn hoá thông tin :

- Hướng dẫn quản lý và sử dụng các cơ sở vật chất, thiết chế văn hoá tại cơ sở. 

- Chỉ đạo Đài truyền thanh các phường tuyên truyền về công tác chăm sóc, bảo vệ và giáo dục trẻ em, tháng hành động vì trẻ em và hoạt động hè năm 2018.

4. Trung tâm Văn hóa -  thông tin và thể thao:

- Tổ chức tập huấn hè với các nội dung: Ca khúc măng non, múa hát tập thể; Tuyên truyền giới thiệu sách hè; Thể dục nhịp điệu Thiếu niên, Nhi đồng; Võ Karatedo…
- Hướng dẫn, giúp đỡ các phường về chuyên môn hoạt động hè, tổ chức các hoạt động về chuyên môn các lớp năng khiếu nghệ thuật, thể dục thể thao, các nội dung được phân công phụ trách.

 - Xây dựng kế hoạch, thể lệ tổ chức thi chung kết cấp quận các nội dung: Múa hát tập thể; Tuyên truyền kể chuyện sách hè; Ca khúc măng non; Thể dục nhịp điệu thiếu niên, nhi đồng; Bóng đá nam thiếu niên, nhi đồng; giải bơi thiếu niên, nhi đồng.

- Mở lớp phổ cập bơi phòng chống tai nạn đuối nước cho thiếu niên, nhi đồng trên địa bàn quận.

- Tổ chức lựa chọn đội tuyển, huấn luyện để tham gia thi đấu các nội dung cấp Thành phố.

- Phối hợp, hỗ trợ chuyên môn với BCĐ hè 14 phường mở các lớp năng khiếu về văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao cho thanh thiếu nhi trong dịp hè theo yêu cầu tực tế tại từng đơn vị.

- Kiểm tra đôn đốc cơ sở tổ chức hoạt động hè, đánh giá kết quả hoạt động hè các phường.

5.  Phòng Giáo dục - Đào tạo:
- Chỉ đạo các trường tổ chức bàn giao và tiếp nhận trẻ em tham gia sinh hoạt hè giữa nhà trường và địa phương. 

- Chỉ đạo các nhà trường mở cửa nhà thể chất, phòng thư viện, sân trường phối hợp với ban chỉ đạo hè các phường tổ chức các hoạt động văn hoá, thể dục thể thao tạo điều kiện cho trẻ em vui chơi an toàn.

- Chỉ đạo lực lượng giáo viên, tổng phụ trách tham gia các hoạt động hè tại địa phương. 
- Chỉ đạo toàn diện hoạt động hè về nội dung ôn tập văn hoá theo hướng dẫn của Sở giáo dục đào tạo.

- Chỉ đạo Ban Giám hiệu các trường phối hợp với ban Chỉ đạo hè của cơ sở có hình thức đánh giá việc sinh hoạt hè của thiếu niên nhi đồng, tổ chức tuyên dương, khen thưởng những cá nhân, tập thể tiêu biểu trong hoạt động hè tại các nhà trường.

6. Phòng Y tế:

- Phòng chống dịch bệnh tại cơ sở, tổ chức có hiệu quả chiến dịch ngày vi chất dinh dưỡng, chăm sóc sức khoẻ cho trẻ em nói chung, trẻ em khuyết tật, tàn tật, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt nói riêng.

- Tổ chức tốt ngày tiêm chủng mở rộng và các hoạt động chăm sóc sức khoẻ trẻ em, phòng bệnh mùa hè, phòng chống suy dinh dưỡng, phòng, chống bạo lực, xâm hại trẻ em.

7. Trung tâm dân số KHHGĐ: 
- Phối hợp với quận đoàn Long Biên tổ chức tuyên truyền kiến thức chăm sóc sức khoẻ sinh sản vị thành niên.

8. Hội Chữ thập đỏ: 

- Tổ chức các hoạt động tập huấn kiến thức phòng bệnh,  sơ cấp cứu tai nạn thương tích và các hoạt động nhân đạo chăm sóc trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn. Tặng quà cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn nhân ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6.

10. Công an Quận:

- Đảm bảo môi trường an toàn, lành mạnh cho trẻ em học tập, vui chơi giải trí, đặc biệt là đối với các hoạt động trong dịp hè.

- Đảm bảo an ninh trật tự tại các điểm hoạt động của thiếu niên nhi đồng ở cơ sở và các hoạt động cấp quận.

- Phối hợp ngăn chặn, xử lý kịp thời các hành vi, vi phạm quyền trẻ em. 

11. Ban chỉ huy quân sự Quận: 
- Chỉ đạo các đơn vị bộ đội tổ chức động viên khen thưởng con cán bộ, chiến sĩ đạt thành tích cao trong học tập, đặc biệt quan tâm chăm sóc các cháu có hoàn cảnh khó khăn.
 12. Đề nghị Ban tuyên giáo:

- Chỉ đạo, định hướng các nội dung tuyên truyền về công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em.

- Định hướng các nội dung về hoạt động hè, tháng hành động vì trẻ em trong bản tin nội bộ và tin bài trên cổng thông tin điện tử của quận.

13. Đề nghị Ủy ban MTTQ và các đoàn thể chính trị- xã hội:

- Ủy ban MTTQ quận: chỉ đạo Uỷ ban MTTQ cấp cơ sở tham gia các hoạt động vì trẻ em. Phối hợp kiểm tra đôn đốc các hoạt động hè tại cơ sở. Vận động xây dựng, củng cố các công trình tại cộng đồng dành cho trẻ em.
- Liên đoàn lao động: chỉ đạo công đoàn cơ sở khen thưởng con cán bộ công nhân viên chức đạt thành tích cao trong học tập, hoặc có hoàn cảnh khó khăn. Vận động cán bộ công nhân viên chức có các hoạt động cụ thể, thiết thực cho trẻ em, xây dựng công trình phúc lợi dành cho trẻ em.
- Hội Phụ nữ : Tuyên truyền trong các cấp hội về vai trò của gia đình trong việc bảo vệ trẻ em phòng chống các tệ nạn xã hội, các kiến thức về chăm sóc, kiến thức phòng chống, nhận biết dấu hiệu trẻ bị xâm hại, lạm dụng, phòng chống tai nạn thương tích đặc biệt là tai nạn đuối nước cho trẻ em tại gia đình và cộng đồng; Tích cực vận động hội viên cho con em tham vào các hoạt động hè tại cơ sở.
- Hội Cựu chiến binh: Tuyên truyền trong các cấp hội về vai trò của gia đình trong việc bảo vệ trẻ em phòng chống các tệ nạn xã hội, các kiến thức về chăm sóc, phòng chống tai nạn thương tích đặc biệt là tai nạn đuối nước cho trẻ em tại gia đình và cộng đồng; Tích cực vận động hội viên cho con em tham vào các hoạt động hè tại cơ sở. Phối hợp cùng với thanh niên tại các TDP chưa có chi đoàn thanh niên tổ chức sinh hoạt hè cho thiếu niên, nhi đồng tại địa phương.
14. Uỷ ban nhân dân các phường:

- Xây dựng kế hoạch, thành lập BCĐ hè tại cơ sở và phân công các ban, ngành, đoàn thể thực hiện kế hoạch Tháng hành động Vì trẻ em, hoạt động hè năm 2018 đảm bảo an toàn, thiết thực, hiệu quả. Xây dựng lịch tổ chức sinh hoạt hè cụ thể (theo biểu mẫu số 2) gửi về văn phòng cơ quan quận đoàn Long Biên, Phòng Lao động TBXH quận và các đồng chí thành viên BCĐ hè được phân công theo dõi phường trước ngày 5/6/2018 (theo bảng phân công cụ thể).

- Tổ chức Lễ phát động Tháng hành động vì trẻ em và Hoạt động hè cấp phường đúng tiến độ; báo cáo lịch tổ chức phát động tháng hành động vì trẻ em, khai mạc hè về văn phòng cơ quan Quận đoàn, Phòng LĐTBXH quận trước ngày 25/5/2018.
- Tăng cường tuyên truyền trên Cổng thông tin điện tử, đài truyền thanh phường, tài liệu truyền thông… về công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em, các nội dung hoạt động Tháng hành động Vì trẻ em và hè năm 2018.

- Tăng cường công tác tuyên truyền về sử dụng mạng xã hội an toàn; công tác phòng chống xâm hại, lạm dụng trẻ em; phòng chống tai nạn thương tích trẻ em.

- Chuẩn bị các điều kiện tham dự tốt Lễ phát động tháng hành động vì trẻ em, khai mạc hè kết hợp diễn đàn trẻ em cấp Quận.
- Lựa chọn, đưa, đón trẻ em tham gia lớp tập huấn kỹ năng sống về phòng, chống xâm hại, lạm dụng, bạo lực trẻ em đảm bảo an toàn.
- UBND các phường bố trí kinh phí thực hiện, huy động các nguồn lực để tổ chức tốt Tháng hành động vì trẻ em; Ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6; Hoạt động hè; Lồng ghép các hoạt động truyền thông về quyền trẻ em, phòng chống bạo lực, xâm hại, lạm dụng trẻ em, phòng chống tai nạn, thương tích trẻ em với các hoạt động nhân Ngày quốc tế thiếu nhi 1/6, ngày Gia đình Việt Nam 28/6... Tổ chức tặng quà, tặng học bổng cho trẻ em nghèo, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt có tinh thần vượt khó vươn lên; biểu dương những điển hình tập thể, cá nhân gương mẫu, có đóng góp tích cực cho công tác chăm sóc, giáo dục, bảo vệ trẻ em.
- Chọn, cử và hỗ trợ kinh phí cho hướng dẫn viên, lực lượng quản lý tham gia các nội dung hoạt động hè tại cơ sở.

- Báo cáo kết quả thực hiện Tháng hành động vì trẻ em (mẫu đề cương báo cáo kèm theo) về UBND quận (qua phòng LĐTB&XH để tổng hợp) trước ngày 03/7/2018 và hoạt động  hè về thường trực Ban Chỉ đạo hè quận Long Biên (Cơ quan quận đoàn Long Biên: dtn_longbien@hanoi.gov.vn) và các thành viên BCĐ hè quận theo phân công phụ trách trước ngày 25 hàng tháng. 
15. Thành viên BCĐ hè quận:
- Các đồng chí thành viên BCĐ hè theo dõi các phường có trách nhiệm  theo dõi sâu sát, đánh giá hoạt động hè của cơ sở, tham dự, động viên kịp thời các hoạt động hè do cơ sở thực hiện, báo cáo kịp thời các vấn đề phát sinh trong quá trình thực hiện hoạt động hè của cơ sở về BCĐ hè quận. Xây dựng báo cáo đánh giá hoạt động của cơ sở (theo mẫu Biểu số 4) gửi về quận đoàn Long Biên trước ngày 30/7/2018 để tổng hợp. 

Trên đây là kế hoạch tổ chức Tháng hành động vì trẻ em và hoạt động hè năm 2018 trên địa bàn quận Long Biên, đề nghị các Phòng, ban, ngành, đoàn thể và UBND các phường căn cứ chức năng, nhiệm vụ và tình hình thực tế địa phương xây dựng kế hoạch phối hợp, tổ chức thực hiện nghiêm túc./. 

	Nơi nhận:                                            
- UBND TP Hà Nội;

- Sở LĐTB&XH;   

- TT Quận uỷ, HĐND, UBND Quận;    Để báo cáo            

- Các Phòng, ban ngành;        /  Để thực hiện 

- MTTQ, các đoàn thể; / Phối hợp thực hiện  

- UBND các phường;  / Thực hiện               

- Lưu VT: (5 bản)                                  
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