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	UBND QUẬN LONG BIÊN

TRƯỜNG MN BẮC CẦU

Số:  70/BC-MNBC
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Long Biên, ngày 12  tháng  11  năm 2024


BÁO CÁO
Đánh giá kết quả thực hiện phong trào
“Hành động vì nhà trường xanh – sạch – đẹp – văn minh – an toàn”
 năm 2024
Căn cứ kế hoạch số 122/KH-UBND ngày 04/3/2024 của quận ủy Long Biên về việc triển khai thực hiện phong trào “Hành động vì nhà trường “xanh – sạch – đẹp – văn minh – an toàn” năm 2024;
Căn cứ tình hình thực tế của nhà trường;
Trường MN Bắc Cầu báo cáo kết quả thực hiện phong trào như sau:
I. Đặc điểm tình hình nhà trường:

1. Đội ngũ CBGVNV-HS:

- Tổng số CB - GV - NV:  26 đồng chí. 
Trong đó:
	+ Ban giám hiệu
	: 03 đ/c
	(ĐH: 03 đ/c)
	  
	

	+ Giáo viên
	: 16 đ/c
	( ĐH: 13 đ/c
	; CĐ: 03 đ/c)
	

	
	 (01 giáo viên hợp đồng)

	+ Nhân viên: 07 đ/c (ĐH: 02đ/c; CĐ: 04 đ/c; THPT: 01 đ/c)


Nhân viên nuôi dưỡng: 04 đ/c, Kế toán: 01, Văn thư: 0, Bảo vệ: 02.

- Trình độ chuyên môn của GV: đạt chuẩn 100%, 

- Số lượng học sinh: 200

- Đội ngũ CBGVNV tâm huyết với nghề, phát huy cao tinh thần đoàn kết sức mạnh tập thể, xây dựng nhà trường.

2. Cơ sở vật chất nhà trường:

- CSVC nhà trường: Trường được cải tạo, cơi nới năm 2016, với tổng diện tích là  1844 m2; Có 09 phòng học và đầy đủ các phòng chức năng với khuôn viên sạch đẹp, thoáng mát, nhiều cây xanh, cây cảnh. Các lớp học được thiết kế rộng, khang trang, phù hợp với địa hình và đặc điểm tâm sinh lý của trẻ.
Trường gồm 2 cổng, 2 lối thoát hiểm, có lối đi thông thoáng xung quanh, tiện cho việc di chuyển và thoát hiểm. Bếp ăn của nhà trường rộng, thoáng, đảm bảo các tiêu chuẩn bếp ăn một chiều đáp ứng được yêu cầu bán trú của trẻ và cô trong trường.

3. Thuận lợi và khó khăn trong việc triển khai thực hiện phong trào “Hành động vì nhà trường  xanh – sạch – đẹp – văn minh – an toàn” năm 2024:

a. Thuận lợi: 
- Cơ sở vật chất đầy đủ: Có hệ thống nước sạch. Sân trường sạch sẽ, thoáng mát, có bồn hoa, cây cảnh trang trí trong khuôn viên trường.

- Ban giám hiệu nhà trường rất sát sao trong việc chỉ đạo triển khai thực hiện trật tự văn minh đô thị và vệ sinh an toàn thực phẩm.

- Đội ngũ giáo viên nhân viên nói chung và tổ bảo vệ nói riêng luôn nhận thức đúng đắn về tầm quan trọng của việc an ninh an toàn trường học và nếp sống văn minh đô thị. Đồng thời có kinh nghiệm trong việc đề cao cảnh giác đảm bảo trật tự an toàn an ninh trường học. 

b. Khó khăn:
- Trường được xây dựng năm 2004 và là điểm lẻ của trường MN Ngọc Thụy. Năm 2015 trường được sửa chữa và được thành lập là trường mầm non Bắc Cầu bắt đầu hoạt động từ ngày 01/01/2016. Khuôn viên trường nhỏ, diện tích chưa đảm bảo theo qui định.

- Người dân sinh sống trên địa bàn đa số là tạm trú nên thành phần phức tạp, khó khăn trong việc kiểm soát an ninh và thực hiện văn minh trường học.

- Một số hạng mục: Nhà vệ sinh, đèn chiếu sáng, sơn tường, một số khu vực bị thấm nước...đã được sửa chữa nhưng chưa khắc phục được.

+ Đồ dùng đồ chơi ngoài trời đã bị hỏng, không đảm bảo an toàn cho trẻ khi chơi.
           + Trường nằm ngay sát đường giao thông, đường nhỏ chỉ rộng 3m, tại khu vực cổng trường có chợ cóc hoạt động  nên ảnh hưởng nhiều đến an toàn và trật tự, văn hóa giao thông trước cổng trường và cảnh quan sư phạm.

II. Kết quả thực hiện:



1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tuyên truyền:

- Nhà trường đã xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện “hành động vì nhà trường xanh, sạch, đẹp, văn minh – an toàn”. Ra Quyết định thành lập ban chỉ đạo thực hiện phong trào “Hành động vì nhà trường xanh – sạch – đẹp – văn minh – an toàn” do Hiệu trưởng làm trưởng ban và các ủy viên là những CBGVNV giỏi, nhiệt tình trong phong trào xây dựng trường học xanh – sạch – đẹp – văn minh – an toàn.

- Tiến hành phổ biến, quán triệt trong hội đồng giáo viên và trong cuộc họp cha mẹ học sinh đầu năm về mục đích, ý nghĩa và vai trò của trường học xanh - sạch - đẹp – văn minh – an toàn.      

- Ban chỉ đạo có trách nhiệm tìm hiểu, địa hình để chọn các loại cây phù hợp để trồng và trồng theo thời điểm nào cho thích hợp. Thường xuyên theo dõi, kiểm tra mức độ phát triển của các loại cây để kịp thời chỉ đạo điều chỉnh chăm sóc đảm bảo môi trường xanh. 

- Hiệu phó phụ trách công tác chăm sóc nuôi dưỡng, an toàn trường học cùng nhân viên y tế kiểm tra và nhắc nhở các lớp làm vệ sinh đúng thời gian quy định. 
-  Giáo viên hướng dẫn, tổ chức cho học sinh tham gia một số trò chơi dân gian gần gũi với địa phương để tạo cho học sinh khả năng tự rèn, nhanh nhẹn, tổ chức cho học sinh sinh hoạt ngoại khóa tạo cho trẻ có thói quen thường xuyên tập luyện và tham gia một số trò chơi tự giác. Hướng dẫn cho học sinh học tập và thực hiện việc giữ gìn vệ sinh cá nhân hàng ngày và tham gia bảo vệ môi trường phù hợp độ tuổi (thời gian trẻ đến trường).
- Công tác tuyên truyền:
+ Đăng bài tuyên truyền trên cổng thông tin điện tử của nhà trường.
+  Kết hợp tập huấn xây dựng trường học sáng, xanh, sạch, đẹp, văn minh, hạnh phúc cho GVNV nhà trường trong các buổi tập huấn chuyên đề, sinh hoạt chuyên môn.
- Nội dung tuyên truyền:

+ Xây dựng trường học sáng, xanh, sạch, đẹp, văn minh, an toàn.

+ Thực hiện văn hóa giao tiếp ứng xử văn minh trong trường học

- Các hình thức tuyên truyền: 

+ Qua hệ thống bảng biểu, phổ biến trong cuộc họp, ký cam kết, phát thanh, góc tuyên truyền của trường, của lớp.

+ Tuyên truyền đến toàn thể đảng viên qua họp chi bộ, đưa vào nghị quyết chi bộ hàng tháng, có nhận định đánh giá rút kinh nghiệm.

+ Tuyên truyền đến toàn thể giáo viên trong các buổi họp hội đồng hàng tháng.



2. Thực hiện phong trào “Hành động vì nhà trường xanh - sạch - đẹp - văn minh – an toàn”:



2.1. Đảm bảo trường học “xanh”:

- Trồng mới cây xanh: 

+ Hàng tháng nhà trường thường xuyên bổ sung, thay mới các gốc hoa, cây cảnh các khu vực sân vườn. Tổng số cây hiện nay: khoảng 110 cây.  

+ Diện tích sân cỏ nhà trường hiện nay khoảng  1.100 m. 
+ Các loại cây trồng cụ thể: Cây bóng mát, cây ăn quả, cây cảnh, hoa,  cây thuốc nam, vườn rau sạch.

+ Địa điểm trồng: giếng trời khu lớp học, bồn cây tường bao xung quanh trường, các bồn cây trong sân trường.
+ Kinh phí: khoảng 15.000.000đ

– Nhà trường đã phân công từng lớp tưới cây thường xuyên vào mỗi buổi sáng khi đến trường, nhặt cỏ, dọn vệ sinh hàng ngày, mỗi lớp một khu vực được theo dõi xếp loại thi đua hàng tuần.


– Việc cắt tỉa cây xanh bóng mát, cây cảnh, chăm sóc cây được phân công cho Bác lao công và bảo vệ nhà trường, để luân đảm bảo các tiêu chí.


2.2. Đảm bảo trường học “sạch”:

 -  Nước uống ký với công ty Thiên Hà ( nhãn hiệu Lusty) được sự phê duyệt của Phòng y tế Quận Long Biên ,đảm bảo vệ sinh, đủ uống hằng ngày cho CBGVNV và học sinh trong trường.



- Nguồn nước sạch trong nhà trường: Nhà trường sử dụng 100% nước sạch dùng cho sinh hoạt và ăn uống. Có máy lọc nước đầu nguồn, định kỳ thực hiện vệ sinh bể nước ngầm và đường ống nước. Hàng năm mang mẫu nước đi xét nghiệm và đều đạt tiêu chuẩn theo quy định.
          - Thường xuyên tổ chức cho trẻ tham gia lao động vệ sinh lớp học, sân trường; thực hiện chăm sóc cây xanh phù hợp lứa tuổi (lịch chăm sóc vườn rau). CBGVNV nhà trường thực hiện vệ sinh phòng làm việc và tổng vệ sinh trường học thứ 6 hàng tuần.

+ Lớp học luôn sạch sẽ, đồ dùng sắp xếp gọn gàng: Không có giấy, rác trong lớp học, ngoài sân trường, ngoài cổng trường, đặc biệt là ở các bồn hoa cây cảnh. Giữ gìn, sử dụng, bảo quản tài sản của nhà trường, nơi công cộng.

+ Học sinh cùng bố mẹ, người thân trong gia đình thực hiện bỏ rác đúng nơi quy định, đổ rác đúng giờ; tham gia giao thông an toàn, đúng quy định. Nhà trường có 05 thùng rác to có nắp đậy bố trí tại khu vực thuận lợi tại sân trường để trẻ và PHHS thực hiện bỏ rác đúng nơi quy định.

+ Phòng làm việc, phòng chức năng bố trí khoa học, ngăn nắp, sạch đẹp, thuận lợi, hiệu quả trong tổ chức các hoạt động của nhà trường. Lớp học có đủ ánh sáng theo tiêu chuẩn quy định, bàn ghế phù hợp với lứa tuổi học sinh. 

- Trường học có đủ nhà vệ sinh cho giáo viên, học sinh; nhà vệ sinh của học sinh, giáo viên luôn sạch sẽ đảm bảo đúng quy định, được trang bị cây xanh do cô và trẻ tự trồng, chăm sóc. Các đồ dùng vệ sinh, chất tẩy rửa được sắp xếp gọn gàng trên giá treo cao. Thùng rác có túi bóng, nắp đậy, được vệ sinh sạch sẽ. Thực hiện đổ rác đúng giờ, không lưu rác trên lớp.

+ Hệ thống cống rãnh trong nhà trường thường xuyên được kiểm tra, hạ ngầm và có nắp đậy, được xử lý thường xuyên.


+ Không để thùng rác, các dụng cụ vệ sinh trong lớp học. Thùng rác, dụng cụ vệ sinh (có giá treo cao) để đúng nơi quy định, thùng rác được đậy nắp, thân thiện môi trường, được lau rửa sạch không gây ô nhiễm môi trường.

- Thực hiện thời gian làm việc và hoạt động theo quy định của cấp trên, có lịch hoạt động chung của toàn trường, các lớp đăng ký hoạt động không bị chồng chéo, hoạt động diễn ra bình thường, ổn định, đạt hiệu quả.

-Việc xử lí tiếng ồn: Sắp xếp bố trí hợp lí về thời gian, vị trí sân chơi, bãi tập, phòng học, phòng làm việc, giờ học, giờ chơi, tan học… để đảm bảo cho hoạt động dạy học và sinh hoạt của nhà trường diễn ra một cách thuận lợi, hiệu quả.



- GV- HS lao động vệ sinh trường, lớp; Hằng tuần cán bộ giáo viên nhân viên các bộ phận thường xuyên vệ sinh khu vực trong và quanh lớp, vị trí làm việc của mình. Thứ 6 hàng tuần toàn thể cán bộ giáo viên nhân viên tập trung quét dọn vệ sinh các khu vực xung quanh trường, và rắc vôi bột khu vực cống rãnh.



- Xử lí rác thải, cống rãnh, nước thải: Bố trí các thùng đựng rác có nắp đậy vệ sinh an toàn theo từng dãy phòng học, từng vị trí trong khu vực sân trường. Tổ chức việc quét dọn vệ sinh, thu gom giấy rác hàng ngày chuyển vào vị trí bãi đựng rác chung quy định và hàng ngày công ty vệ sinh môi trường đến thu gom và xử lý theo quy định. Định kỳ 1 tháng / lần vệ sinh tổ bảo vệ khơi thông cống rãnh để đảm bảo vệ sinh môi trường.



- Số lượng nhà vệ sinh cho học sinh, việc duy trì sạch sẽ và nhân rộng mô hình “nhà vệ sinh thân thiện”: Có 09 nhà vệ sinh cho trẻ và 02 phòng vệ sinh chung thực hiện duy trì tốt vệ sinh sạch sẽ, sàn không ướt và có cây xanh trong nhà vệ sinh. Các nhà vệ sinh có đầy đủ nước, xà phòng rửa tay. 



2.3. Đảm bảo trường học “đẹp”:

- Nhà trường có nhà để xe cho CBGVNV, Kẻ vạch phân khu để xe cho phụ huynh học sinh và khác đến liên lạc: Xe được sắp xếp gọn, thẳng hàng lối. Phân luồng lưu thông hợp lý.

- Sân chung luôn được chỉnh trang: tăng cường giàn hoa, bồn hoa trồng mới, khẩu hiệu theo mục tiêu giáo dục và chương trình 03, tuyên truyền giao thông và các cuộc vận động.

- Số lượng cây xanh được tăng cường tại các khu chung phía trước nhà trường và các khu vực khác trong nhà trường tạo môi trường xanh - đẹp - gần gũi với thiên nhiên. 

- Lớp học được trang trí thoáng, nhẹ nhàng, hợp tâm lý trẻ, tạo hứng thú yêu thích đi học. Học sinh có ý thức giữ gìn đồ dùng, đồ chơi.

- Tổ chuyên môn chỉ đạo thực hiện rèn nề nếp cho học sinh: Có ý thức bảo vệ môi trường, lớp học luôn sạch gọn, biết sắp xếp và bảo quản đồ dùng đồ chơi cùng cô, không vẽ bậy lên tường, bàn ghế. 


- Tuyên truyền tới phụ huynh, học sinh có ý thức bảo vệ cơ sở vật chất của nhà trường đặc biệt là khu vực sân chơi.



- Năm 2024, nhà trường thiết kế thêm các góc Stem, thư viện , khu vận động tại sảnh tầng 1, trang trí sân khấu và các góc khu vực cầu thang cho trẻ vui chơi được PHHS đánh giá cao.


2.4. Đảm bảo trường học “văn minh”:


- Bầu không khí trong khuôn viên nhà trường luôn được đảm bảo không bị ô nhiễm  


- Cơ sở vật chất của nhà trường đảm bảo an toàn cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh giảng dạy, học tập, độ cao bàn ghế phù hợp và lắp đặt phòng học chuẩn ánh sáng để giảm thiểu bệnh cong vẹo cột sống và cận thị trong học sinh.


- Tất cả các vị trí trong nhà trường và ngoài cổng trường đều có tường bao và lan can đạt chuẩn không gây mất an toàn cho học sinh. Nhà trường đã có khu vực để các thiết bị phòng cháy chữa cháy nổ, các bảng biểu hướng dẫn sử dụng và tuyên truyền về phòng chống cháy nổ.


- Trang trí băng rôn, khẩu hiệu đúng thời điểm với các nội dung mang tính giáo dục cao, phù hợp với văn hóa giáo dục của địa phương ở các vị trí trung tâm của trường.



- Thực hiện lồng ghép các nội dung giáo dục nếp sống thanh lịch – văn minh, kĩ năng sống, giáo dục an toàn giao thông, phòng chống tai nạn thương tích, phòng chống bạo lực học đường phù hợp vào các hoạt động giảng dạy hàng ngày


- Công tác bán trú được thưc hiện nghiêm túc, đúng quy định. Hàng ngày có đầy đủ các bộ phận giao nhận, kiểm tra chất lượng thực phẩm. Chế biến đúng quy trình 1 chiều, lưu nghiệm thực phẩm 3 bước đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm không xảy ra tình trạng ngộ độc.
- Cán bộ - giáo viên – nhân viên ứng xử lịch thiệp, thân thiện, nhã nhặn, đúng mực. Giáo viên hiểu và chia sẻ với hoàn cảnh của học sinh, đối xử với trẻ công công bằng, quan tâm, gần gũi.

- Cán bộ - giáo viên – nhân viên tự giác chấp hành luật giao thông, có thái độ hành vi ứng xử văn minh thân thiện khi tham gia giao thông. Lồng ghép nội dung giáo dục ATGT vào các hoạt động hàng ngày, tuyên truyền và vận động phụ huynh thực hiện tham gia giao thông an toàn. 

- Nhà trường đã thực hiện nghiêm túc những quy định chuẩn mực nhà giáo và học sinh về trang phục đảm bảo gọn gàng, sạch đẹp, giản dị phù hợp với môi trường sư phạm. Xây dựng môi trường thân thiện giữa học sinh với học sinh, giữa học sinh với cán bộ, giáo viên, nhân viên, giữa học sinh với khách, giữa học sinh với cây xanh thảm cỏ bồn hoa, lớp học, sân trường.

- Quán triệt đội ngũ bảo vệ thực hiện nghiêm túc các quy định không hút  thuốc lá tại cơ quan, phòng làm việc, tuyên truyền về các tác hại thuốc lá bằng các biểu ngữ và trên loa phát thanh của trường
- Chỉ đạo CBGVNV thực hiện nghiêm túc quy định khai thác mạng thông tin điện tử. Không tham gia, xúc giục, kích động hoặc bao che các hành vi vi phạm pháp luật của người khác. Không có hành vi kỳ thị, quấy rối người khác dưới mọi hình thức
- Giao tiếp, làm việc với người dân bằng thái độ niềm nở, tận tình, trách nhiệm, không gây phiền hà cho dân, tạo điều kiện thuận lợi cho nhân dân khi đến trường làm việc. 

- Nghiêm túc nhận lỗi, nhận khuyết điểm, thành khẩn tự phê bình, rút kinh nghiệm khi để xảy ra sai sót.

2.5. Xây dựng “Trường học hạnh phúc”:

* Về môi trường nhà trường và phát triển cá nhân:

- 100% trẻ em và CBGVNV theo học và làm việc tại trường được đảm bảo sức khỏe thể chất và tinh thần; không để xảy ra các hiện tượng vi phạm đạo đức nhà giáo và bạo lực học đường. 

- Phòng học, phòng làm việc, khu vệ sinh, nhà ăn, nhà thể chất, sân chơi, thư viện, ... luôn được vệ sinh, xắp xếp gọn gàng đảm bảo tiêu chí trường học  xanh- sạch - đẹp, thân thiện, cởi mở.

- Duy trì bầu không khí học tập, làm việc ấm áp và thân thiện; mọi thành viên trong nhà trường đều được yêu thương, được tôn trọng, được hiểu, được có giá trị và được đảm bảo an toàn.

- CBGVNV thường xuyên sử dụng các biện pháp giáo dục kỉ luật tích cực. Chú trọng phát huy tính tích cực của trẻ trong các hoạt động.

- Đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, đảm bảo dinh dưỡng tốt cho học sinh và CBGVNV.

- Tạo cơ hội  để CBGVNV tham gia các lớp tập huấn do tổ chuyên môn, PGD tổ chức, khuyến khích các cá nhân tự học trong thời gian nghỉ phòng chống dịch bệnh.

- Thực hiện tốt Quy chế dân chủ ở cơ sở, nội dung đối thoại tại cơ sở giáo dục (thực hiện theo điều 17 Thông tư 11/2020/TT-BGDĐT).

* Về dạy và học

- CBGVNV luôn gương mẫu, có thái độ đúng mực với phụ huynh học sinh, ứng xử văn minh, thân thiện, hợp tác trong trường học và trong phối hơp với PHHS chăm sóc giáo dục trẻ.

- Thực hiện phân công nhiệm vụ cho học sinh và CBGVNV một cách công bằng, hợp lí, phù hợp với điều kiện, năng lực cá nhân theo chuyên môn. Giáo viên xây dựng các nội dung học phù hợp với trẻ gửi đến PHHS trong thời gian nghỉ phòng chống dịch bệnh.

- Phát huy tính dân chủ, các cuộc họp được tự do trao đổi thông tin: Mọi hoạt động liên quan đến dạy và học, đến công tác quản lí đều được bàn bạc, cởi mở, lắng nghe, thấu hiểu và đối thoại tích cực. Khắc phục triệt để cách quản lí và tương tác mang tính áp đặt, gây căng thẳng cho học sinh và CBGVNV trong nhà trường.

- Nhà trường có hòm thư góp ý để tiếp nhận phản hồi, quan điểm, ý tưởng... của CBGVNV và phụ huynh học sinh về việc thực hiện các hoạt động trong nhà trường. Hiện nay, chưa nhận được ý kiến phản hồi hạn chế nào. 

- Tháng 10/2024, Nhà trường tổ chức các lớp tập huấn về xây dựng trường học an toàn PTTNTT cho trẻ, tổ chức tập huấn các phương pháp tiên tiến và xử lý tình huống tại trường mầm non

* Về  các mối quan hệ trong và ngoài trường

· CBGVNV làm gương cho học sinh trong các mối quan hệ, trong tương tác, giao tiếp và đối thoại.

· Học sinh và CBGVNV tôn trọng, lắng nghe thấu hiểu và chủ động xây dựng được các mối quan hệ tích cực, tốt đẹp;

· Quản lí cảm xúc tiêu cực trong đối thoại, tương tác, giao tiếp và làm việc với HS, với CBGVNV.

· Học sinh và CBGVNV họp tác, chia sẻ, hỗ trợ lẫn nhau trong các nhiệm vụ được giao.

· Giúp đỡ, chia sẻ với học sinh và CBGV NV có nhu cầu đặc biệt, có hoàn cảnh riêng.

· Học tập, bồi dưỡng nâng cao năng lực chuyên môn, nghiệp vụ, thường xuyên rèn luyện đạo đức, tác phong, kĩ năng làm việc chuyên nghiệp, đáp ứng yêu cầu công việc một cách tốt nhất.

· Cán bộ quản lí, CBGVNV lắng nghe tích cực, phản hồi mang tính xây dựng trong xử lí công việc với đồng nghiệp và học sinh.
· Phối hợp và hợp tác hiệu quả với CMHS, cộng đồng địa phương và các lực lượng liên quan trong công tác giáo dục học sinh bằng nhiều hình thức.

2.6. Đánh giá việc nhân rộng và sáng tạo các mô hình

· Nhà trường cải tạo sân chơi cho trẻ giảm tỉ lệ sân bê tông hóa, trải cỏ nhân tạo, thiết kế các khu vui chơi ngoài trời cho trẻ cụ thể: 

           + Năm 2024, Xây dựng góc Stem, góc vận động, thư viện ở sảnh tầng 1, tổ chức Hội thi “ Xây dựng môi trường lớp lấy trẻ làm trung tâm”, “Ứng dụng phương pháp STEAM trong giáo dục trẻ”. Sân chơi cho trẻ luôn đảm bảo xanh, sạch , đẹp.

- Quan tâm đến hệ thống cây xanh trong nhà trường: Thường xuyên cắt tỉa cành cây đảm bảo an toàn, thay mới và bổ sung các cây cảnh, chậu hoa, vườn rau sạch và phân công các tổ phụ trách đảm bảo luôn xanh tốt.
III. Kiến nghị, đề xuất:

- Nhà trường kính mong cấp trên  luôn quan tâm và tiếp tục hoàn thiện bổ sung thêm một số hạng mục chưa được khắc phục triệt để như: máng rửa tay nhà vệ sinh, đèn chiếu sáng, chống thấm, hệ thống thoát nước, đồ chơi ngoài trời… 



VI. Tự đánh giá kết quả thực hiện phong trào “Hành động vì nhà trường xanh - sạch - đẹp - văn minh- an toàn”:

* Điểm tự chấm:  99 điểm.

 

Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện phong trào “Hành động vì nhà trường xanh - sạch - đẹp - văn minh – an toàn”  năm 2024 của trường mầm non Bắc Cầu.
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