TRÒ CHƠI DÀNH CHO TRẺ 24-36 THÁNG TUỔI PHÙ HỢP VÀ THÚ VỊ
Hãy Tìm Đồ Chơi

Mục đích

Nhận biết và phát hiện đồ chơi bị giấu.

Chuẩn bị

Một vài dải băng, các đồ chơi nhỏ.

Cách chơi

Từ 6 đến 12 tháng, trẻ được tiếp xúc với đồ chơi thường xuyên. Hãy buộc những dải băng có màu sáng vào các đồ chơi nhỏ. Giấu đồ chơi với các dải băng nhưng vẫn lộ ra một phần dải băng. Chỉ cho trẻ kéo dải băng ra để tìm đồ chơi vận động. Khen tất cả những việc làm có kết quả của trẻ.

Cái nôi di động

Mục đích

Nhận biết và nhìn các vật treo lơ lửng.

Chuẩn bị

Dây buộc qua nôi, đồ dùng nhà bếp bằng cao su hoặc đồ chơi hoạc túm dây vải , len có màu săc sặc sỡ để treo.

Cách chơi

Trẻ rất bé đã có thể tập trung nhìn vào đồ vật treo ở nôi. Các đồ vật thú vị trong nhà có thể treo trên nôi của trẻ. Quan trọng là các đồ vật phải ở ngoài tầm với trẻ vì nếu trẻ nắm giữ các vật đó thì nó có thể gây hại.

Để duy trì hứng thú, cần có các đồ chơi mới hoặc nguyên vật liệu mới đưa ra thay thế khi trẻ có biểu hiện chán với các đồ vật hiện có.

Đồ chơi ở đâu? trò chơi dành cho trẻ 24-36 tháng tuổi

Mục đích

Trẻ hiểu câu hỏi của người lớn. biết dùng mắt hoặc tay chỉ đúng hướng về đồ chơi đó.

Cách chơi

Trẻ ngồi xung quanh cô. Cô đưa đồ chơi đến với trẻ, nói cho trẻ biết tên gọi đồ chơi đó rồi cho trẻ được cầm, ngắm, chơi với đồ vật. Thỉnh thoảng cô giấu đồ chơi (sau lưng, gầm bàn) rồi lại bất ngờ đưa ra để kích thích sự thích thú của trẻ. Cứ như vậy, lặp đi lặp lại vài lần. Sau đó, cô đặt đồ chơi mầm non vào một chỗ vừa tầm của trẻ rồi hỏi trẻ xem đồ chơi để đâu. Trẻ có thể trả lời bằng cách nhìn hoặc chỉ về phía đồ chơi đó.

Bé xếp chồng khối gỗ lên nhau

Mục đích

Rèn sự khéo léo của ngón tay. Trẻ biết cầm các khối gỗ bằng bàn tay và xếp chồng 2 khối gỗ lên nhau.

Chuẩn bị

Hai khối gỗ hoặc nhựa vuông, kích thước 2 x 2 x 2cm.

Cách chơi

Cô cầm hai khối gỗ đập vào nhau cho phát ra âm thanh để lôi cuốn sự chú ý của trẻ. Cô vừa làm động tác xếp chồng lên hai khối gỗ lên nhau vừa nói: “Cô xếp chồng hai khối gỗ này lên nhau”. Sau đó, cô đưa cho trẻ hai khối gỗ để trẻ tự xếp. Nếu trẻ nào chưa làm được, cô cầm tay giúp trẻ thực hiện động tác này.

Bỏ vào lấy ra

Mục đích

Rèn luyện sự khéo léo của ngón tay.

Cách chơi

Cô chuẩn bị cho trẻ một cái rổ nhựa (hoặc bát nhựa ) có màu sắc đẹp và những đồ chơi nhỏ (khối nhựa, quả bóng nhỏ, thìa nhựa, hột hạt). Sau đó, cô làm mẫu, hướng dẫn cho trẻ cách nhặt từng vật bỏ vào trong rổ, rồi lại đổ ra chơi lại.

Chú ý: cô giáo lưu ý đảm bảo an toàn cho trẻ khi trẻ chơi với hột hạt nhỏ.

Tìm bạn: trò chơi dành cho trẻ 24-36 tháng tuổi

Mục đích

Trẻ tập nhận biết tên mình, tên bạn, tên cô.

Chuẩn bị

Một chiếc khăn quàng mỏng, màu sắc đẹp.

Cách chơi

Cô phủ chiếc khăn mỏng lên mình và hỏi: “Cô Hiền đâu? Cô Hiền đâu rồi?”. Khi trẻ tỏ vẻ hào hứng tìm kiếm thì cô bỏ khăn ra và reo lên vui vẻ: “Cô Hiền đây này !”. Khuyến khích trẻ vỗ tay (cô làm 1-2 lần)

Cũng với cách chơi như vậy, cô phủ khăn lên đầu trẻ (hoặc các bạn khác) để đố trẻ tìm các bạn.

