PAGE  
14

	UBND QUẬN LONG BIÊN

TRƯỜNG MẦM NON GIA QUẤT
Số:  01  /BC-MNGQ


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thượng Thanh, ngày  03  tháng 01 năm 2024


BÁO CÁO 
SƠ KẾT KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ HỌC KỲ I

 NĂM HỌC 2023 – 2024
Căn cứ kế hoạch số: 31/KH-MNGQ ngày 08/9/2023 của trường MNGQ về thực hiện nhiệm vụ năm học 2023 - 2024; Kết quả đạt được trong học kỳ 1 và tình hình thực tế của trường. Trường mầm non Gia Quất báo cáo sơ kết kết quả thực hiện nhiệm vụ học kỳ I, năm học 2023 - 2024 như sau:
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ HỌC KỲ I NĂM HỌC       2023-2024.

1.  Đảm bảo an toàn về thể chất và tinh thần cho trẻ em mầm non

- Nhà trường quán triệt, thực hiện nghiêm túc công tác phòng, chống dịch theo chỉ đạo của các cấp, phối hợp chặt chẽ với ngành y tế địa phương trong việc thực hiện phòng chống dịch bệnh (dịch sốt xuất huyết và các dịch bệnh khác như đau mắt đỏ, tay chân miệng…) 

- Thực hiện tốt công tác vệ sinh phòng chống sốt xuất huyết, đảm bảo môi trường thoáng, sạch, an toàn, không có dịch bệnh sảy ra trong nhà trường.

- 100% trẻ được đảm bảo an toàn về thể chất, tinh thần trong thời gian trẻ học ở trường. Không để xảy ra vụ việc liên quan đến vi phạm đạo đức nhà giáo, mất an toàn của trẻ, ngộ độc thực phẩm. 

- BGH thường xuyên kiểm tra, rà soát phát hiện yếu tố, nguy cơ gây mất an toàn cho trẻ, kịp thời khắc phục; phấn đấu xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn, thương tích, phòng chống bạo hành trẻ và thực hiện quy định tại Nghị định số 80/2017/NĐ-CP, Thông tư số 45/2021/TT-BGDĐT ngày 31/12/2021 quy định về trường học an toàn, phòng chống tai nạn thương tích; Kế hoạch “Đẩy mạnh phòng chống bạo hành trẻ”. 

- Chỉ đạo GVNV nâng cao nhận thức và kỹ năng về công tác phòng ngừa, ứng phó, giảm nhẹ thiên tai; công tác phòng chống dịch sốt xuất huyết, đau mắt đỏ và các dịch bệnh khác. Nhà trường chú trọng công tác PCCC đảm bảo đủ hồ sơ theo quy định. 
- Phối hợp với TTYT, phòng Y tế Quận tập huấn, bồi dưỡng các quy định về vệ sinh ATTP; sơ cấp cứu ban đầu, phòng chống TNTT và chăm sóc sức khoẻ, phòng chống dịch bệnh cho trẻ. 
- 100% giáo viên các lớp rèn luyện cho trẻ kỹ năng tự bảo vệ, kỹ năng thoát hiểm, kỹ năng phòng chống xâm hại, kỹ năng phòng tránh tai nạn giao thông, kỹ năng phòng dịch…phù hợp theo độ tuổi của trẻ. Bảo đảm 100% trẻ đến trường được kiểm tra sức khỏe, đánh giá tình trạng dinh dưỡng bằng biểu đồ tăng trưởng của Tổ chức Y tế Thế giới.

2. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý giáo dục

- Nghiêm túc triển khai thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật của Chính phủ, các Bộ, ngành: chính sách phát triển GDMN theo Nghị định 105/2020/NĐ-CP; Kế hoạch nâng trình độ chuẩn đào tạo của GVMN; chính sách hỗ trợ người lao động theo quy định.
- Thực hiện các nội dung theo từng năm học để đảm bảo thực hiện kế hoạch, chiến lược phát triển nhà trường giai đoạn 05 năm theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa tiệm cận chất lượng tiên tiến, tạo ấn tượng và thương hiệu riêng. Tăng cường công tác bồi dưỡng, thay đổi tư duy quản lý quản trị trường học phát huy vai trò Ban Giám hiệu, tổ chuyên môn và giáo viên, nhân viên làm việc trong môi trường sư phạm thân thiện.

- CBGVNV phát huy ứng dụng CNTT trong công tác quản lý chăm sóc nuôi dưỡng giáo dục, đạt kết quả tốt. Công tác truyền thông được đẩy mạnh.

- Nhà trường tiếp tục duy trì kí hợp đồng và ứng dụng phần mềm Gokids trong quản lý chăm sóc nuôi dưỡng, giáo dục, duy trì ứng dụng phần mềm quản lý tài sản, phần mềm kế toán. Duy trì ứng dụng phương thức trực tuyến để tổ chức họp phụ huynh, hội nghị và tổ chức sinh hoạt chuyên môn; Thực hiện công tác báo cáo, thống kê định kỳ thống nhất với phần mềm cơ sở dữ liệu ngành và đảm bảo tiến độ thời gian. 

- Nhà trường đã ký hợp đồng thực phẩm với các đơn vị có uy tín, được cơ quan có thẩm quyền thẩm định để đảm bảo chất lượng, công tác tổ chức bán trú đảm bảo tốt.

- Nhà trường đã bổ sung nhiều cây xanh và nhiều sắc hoa trong sân vườn trường; các lớp tạo góc thiên nhiên xanh và nhà vệ sinh thân thiện. Duy trì hoạt động truyền thông tại trang thông tin điện tử, chuyên mục “Album hình ảnh đẹp” đăng các Video, hình ảnh đẹp của lớp, trường do giáo viên thực hiện: Vườn trường xanh, lớp học đẹp, khoảnh khắc hạnh phúc, người tốt việc tốt.

- Thực hiện tốt công tác báo cáo, thống kê định kỳ thống nhất với phần mềm cơ sở dữ liệu ngành và đảm bảo tiến độ thời gian.  

- Nâng cao hiệu quả công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định của pháp luật đối với các bộ phận:

- Phối hợp với UBND Phường công tác quản lý cơ sở tư thục Hải Đăng ngoài công lập về chuyên môn, điều kiện cơ sở vật chất, giáo viên, chế độ chính sách, quan tâm thực hiện chế độ đóng BHXH cho người lao động.

3. Đầu tư nguồn lực chuẩn hóa, hiện đại hóa trường, lớp. Củng cố, nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi.

- Nhà trường đã tham mưu UBND quận về cơ sở vật chất và đã được đầu tư sửa chữa những hạng mục như sữa chữa hệ thống đèn, trần bong tróc, sửa chữa ốp lát gạch phồng, sơn lại toàn bộ nhà trường… BGH tiếp tục tham mưu việc cấp đồ dùng đồ chơi cho các lớp, phòng chức năng và các phòng ban, hiện nhà trường đang chờ cấp. Hàng rào bốt điện đã được UBND phường hỗ trợ xây dựng.

- Nhà trường khuyến khích giáo viên tăng cường làm đồ dùng, đồ chơi tự tạo trong lớp học. 100% các lớp xây dựng môi trường lấy trẻ làm trung tâm, có nhiều đồ dùng, đồ chơi tự tạo, khung cảnh sư phạm đẹp.

- Nhà trường lựa chọn, mua sắm bổ sung đồ dùng, đồ chơi, thiết bị hiện đại; sách, tài liệu phù hợp thực hiện chương trình GDMN.

- Đề xuất bằng văn bản với PGD và trung tâm phát triển quỹ đất quận đầu tư sửa chữa tổng thể duy trì trường chuẩn quốc gia có môi trường giáo dục sáng - xanh - sạch - đẹp - an toàn - thân thiện, đảm bảo 50% diện tích sân vườn là sân cỏ, trồng cây xanh bóng mát, cây cảnh, cây ăn quả, vườn rau, khu vui chơi thể chất…

- Phát động đến toàn thể CBGVNV hành động vì trường học xanh, sạch, đẹp, văn minh, hạnh phúc, kết quả:

+ Khung cảnh sư phạm của nhà trường đảm bảo các tiêu chí “xanh, sạch, đẹp, văn minh, hạnh phúc”.

+ CBGVNV có ý thức, có hành động cụ thể trong việc xây dựng môi trường chung và môi trường lớp học, môi trường làm việc của cá nhân theo vị trí việc làm.

     - Thực hiện đầy đủ các chính sách hỗ trợ kinh phí cho người lao động, học sinh được Hội đồng nhân dân, UBND Thành phố ban hành (nếu có).

- Đẩy mạnh đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị, đảm bảo định mức giáo viên, nâng cao chất lượng phổ cập GDMN trẻ em 5 tuổi, chính sách hỗ trợ ăn trưa đối với trẻ em mẫu giáo, chuẩn bị cho thực hiện phổ cập GDMN cho trẻ 4 tuổi.

- Thực hiện cập nhật dữ liệu phổ cập GDMN trẻ em 5 tuổi đảm bảo tính chính xác, kịp thời, lưu đầy đủ hồ sơ Phổ cập theo quy định.

- Tạo khu vui chơi vận động thể chất với các đồ chơi vận động liên hoàn, giúp trẻ phát triển các kỹ năng, các vận động linh hoạt.

- Tạo khu cổ tích, khu vui chơi khám phá với các trò chơi giúp trẻ phát triển trí tuệ.

4. Công tác phát triển đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên mầm non 
 * Đội ngũ: 

Tổng số CBGVNV: 37 người
Trong đó: BGH: 03 
    GV: 24 
  NV, HĐLĐ: 10
- Nhà trường nghiêm túc thực hiện phân công định biên GV/lớp theo quy định (2 GV/lớp MG; 2- 3 GV/lớp nhà trẻ).

- 100% giáo viên có trình độ đạt chuẩn và trình độ trên chuẩn đào tạo lên 80.8% (tăng 19% so với năm học trước). Chuẩn bị kết nạp được 02 đảng viên, nâng tỷ lệ phát triển Đảng viên lên 37% (tăng 8% so với đầu năm học).
* Công tác bồi dưỡng;
- Thực hiện bồi dưỡng đội ngũ với các nội dung cần thiết và hình thức linh hoạt, bồi dưỡng phù hợp đảm bảo hiệu quả, thiết thực, kết quả:
+ Thực hiện hướng dẫn nhiệm vụ năm học và quy chế chuyên môn: 01 buổi
+ Tập huấn công tác phòng chống dịch bệnh, xây dựng trường học an toàn, phòng chống TNTT: 01 buổi
+ Tập huấn công tác vệ sinh an toàn thực phẩm: 01 buổi

+ Tập huấn “Giải quyết các tình huống hay gặp tại trường mầm non”: 01 buổi

+ Tập huấn Phương pháp kể chuyện sáng tạo: 01 buổi

+ Tập huấn “Ứng dụng phương pháp Unis”: 01 buổi

+ Tập huấn xây dựng video, thiết kế bài giảng điện tử: 02 buổi

- Tổ chuyên môn đã xây dựng kho dữ liệu giáo án điện tử, hàng trăm video, giáo án, bài giảng Elearning được đăng tải, đội ngũ giáo viên được chia sẻ, được học tập, bồi dưỡng chuyên môn có hiệu quả.

- Khuyến khích CBQL, giáo viên tự học, cập nhật tài liệu bồi dưỡng thường xuyên dành cho giáo viên tại cổng thông tin điện tử của Bộ GDĐT (địa chỉ https://moet.gov.vn Chuyên mục GDĐT - Nhà giáo và CBQL giáo dục).  

- Thực hiện bồi dưỡng phương pháp giáo dục tiên tiến, kỹ năng, nghiệp vụ sư phạm cho đội ngũ giáo viên. Triển khai thực hiện chuyên đề giai đoạn 2 xây dựng môi trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm và xây dựng môi trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm năm học 2023 - 2024, kế hoạch giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho trẻ 5-6 tuổi năm học 2023 - 2024.
- Các tổ chuyên môn thực hiện tốt công tác sinh hoạt chuyên môn, linh hoạt trong hình thức tổ chức, nội dung sinh hoạt có chất lượng, bám sát vào nhiệm vụ năm học và bối cảnh thực tế. 

- Phối hợp Công đoàn, đoàn thể tại địa phương tuyên truyền, động viên, chia sẻ khó khăn đối với người lao động có hoàn cảnh khó khăn theo tinh thần tương thân tương ái, kết quả:
+ 01 đ/c đoàn viên được hưởng trợ cấp của Liên đoàn LĐ quận.

+ 01 đ/c đạt giải thưởng sáng tác thơ và viết bài chào mừng 20 năm thành lập Liên đoàn Lao động quận Long Biên.

+ Các chế độ lương, thưởng cho CBGVNV được duy trì đảm bảo.

+ CBGVNV tích cực tham gia hỗ trợ địa phương trong công tác tuyên truyền, hiến máu nhân đạo.
+ Hội Chữ thập đỏ, đoàn thanh niên phối hợp tốt với UBND Phường Thượng Thanh và được đánh giá xuất sắc.

* Thực hiện chuyên đề và các hội thi của giáo viên.
- Nhà trường đã triển khai chuyên đề giai đoạn 2 “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm” và “kế hoạch giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho trẻ 5-6 tuổi năm học 2023 - 2024’ với các nội dung cụ thể:
+ Đã tổ chức tập huấn đến toàn thể CBGVNV về xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm năm học 2023 - 2024.
+ Đã cử giáo viên tham gia các buổi tập huấn chuyên đề vận động tại trường mầm non Thạch bàn và chuyên đề “ứng dụng phương pháp tiên tiến” tại trường mầm non Đô thị Việt Hưng.

+ BGH tham gia các lớp tập huấn “Chăm sóc khách hàng” tại Mầm non Đô thị Việt Hưng, “Khai mở tâm trí” tại mầm non Hạt dẻ cười do PGD và ĐT tổ chức.

+ 100% các lớp đã thực hiện xây dựng môi trường lấy trẻ làm trung tâm với chủ đề “Môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm - lớp học xanh - an toàn - hạnh phúc” với các hoạt động thiết thực hiệu quả.
+ 100% giáo viên đã thiết kế giáo án về dạy học lấy trẻ làm trung tâm, nêu rõ các yếu tố đổi mới vận dụng mô hình STEAM.
+ Có 02 lớp điểm thực hiện vận dụng mô hình STEAM: MGL A1, A3.
- CBGVNV tích cực tham gia các phong trào thi đua, hoạt động đoàn thể:

+ Hàng tháng gửi 01 bài dự thi hàng tháng “Người tốt, việc tốt” do UBND quận phát động.
+ Mỗi giáo viên có 02 bài giảng Elearning, bài giảng điện tử đăng tải lên cổng thông tin hàng tháng. Tháng 11, nhà trường gửi 02 giáo án điện tử tham gia dự thi “ Ngày hội Công nghệ thông tin” cấp quận và 01 giáo án đã đạt giải ba cấp quận do cô giáo Lưu Thị Hoa Chinh và Nguyễn Khánh Nhung đồng tác giả.
- Nhà trường tổ chức Hội thi trang trí lớp, tạo môi trường học tập lấy trẻ làm trung tâm với chủ đề “Môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm - lớp học xanh - an toàn - hạnh phúc”, kết quả:

 + 100% các lớp tích cực tham gia, các lớp trang trí thân thiện, hài hòa, có nhiều góc mở, nhiều nguyên liệu mở và đồ dùng đồ chơi tự tạo.

 - Nhà trường tổ chức Hội thi “Giáo viên, nhân viên nuôi dưỡng giỏi cấp trường”, kết quả:

 + 100% các lớp tích cực tham gia, nhiều hoạt động vận dụng mô hình STEAM vào giảng dạy.

* Hội thi GVNV giỏi cấp trường:

- Tổng số giáo viên tham gia dự thi: 23 đ/c. 

- Loại giỏi: 13/23 = 57.0%


- Loại khá: 10/23 = 43.0%

* Xếp giải:

- Giải nhất : 2/23 = 8.7%

- Giải nhì : 3/23 = 13.0 %

- Giải ba : 4/23 = 17.4 %

- Không đạt: 0

- Tổng số nhân viên tham gia dự thi: 05 đ/c. 

- Loại giỏi: 5/5= 100 %

* Xếp giải:

- Giải Nhất : 3/6 = 50%

- Giải Nhì : 3/6 = 50 %

- Thi quy chế chăm sóc nuôi dưỡng 

- Loại giỏi: 4/11 = 36.4 %


     

- Loại khá: 7/11 = 63.6 %


* Xếp giải:

- Giải Nhất : 1/11 = 9.1%

- Giải Nhì : 2/11 = 18.2 %

- Thi trang trí lớp: 11 lớp

- Loại giỏi: 9/11 = 81.8 %


     

- Loại khá: 2/11 =  18.2 %

* Xếp giải:

- Giải Nhất : 2/11 = 18.1%

- Giải Nhì : 3/11 = 27.3 %

- Giải Ba : 4/11 = 36.4 %

- 02 lớp loại Khá không xếp giải
* Đạt thi nhân viên nuôi dưỡng giỏi:

 + Đạt giải Nhất (Khúc Thị Hải Minh + Lê Thị Mỹ Linh), giải Nhì (Nguyễn Thị Tính + Trương Thị Hằng + Lê Thị Minh Liễu)

5. Thực hiện giải pháp nâng cao chất lượng hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ.

5.1. Đảm bảo an toàn về thể chất và tinh thần cho trẻ em mầm non.

- Trong học kỳ 1, học sinh đi học đảm bảo tỷ lệ chuyên cần theo quy định. Nhà trẻ: 86%, MGB: 89%, MNG: 93%, MGL: 96%. 100% trẻ được đảm bảo an toàn, chất lượng chăm sóc nuôi dưỡng đảm bảo, không có trường hợp xảy ra ngộ độc thực phẩm, mất vệ sinh an toàn thực phẩm tại trường.

- Nhà trường thường xuyên kiểm tra, rà soát và loại bỏ các yếu tố, nguy cơ gây mất an toàn cho trẻ. Thực hiện tốt xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích.

- Nhà trường thường xuyên kiểm tra, rà soát và loại bỏ các yếu tố, nguy cơ gây mất an toàn cho trẻ. Thực hiện tốt xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích.

- Tổ chức truyên truyền hàng ngày qua các giờ đón, trả trẻ, bảng tin, nhóm lớp zalo các hoạt động để nâng cao nhận thức và kỹ năng thực hành cho CBGVNV về công tác phòng ngừa, ứng phó, giảm nhẹ thiên tai; công tác phòng chống dịch sốt xuất huyết, đau mắt đỏ và các dịch bệnh khác. Tổ chức tập huấn cho GVNV về PTTNTT và VSATTP. 

- Thực hiện thường xuyên việc rà soát thiết bị và kiểm tra công tác PCCC trong nhà trường, nhà trường được đảm bảo an ninh, an toàn.

- Các lớp tích cực đăng tải hình ảnh, xây dựng các video, bài giảng, để tuyên truyền tới PHHS công tác VSATTP, chăm sóc nuôi dưỡng, phối kết hợp rèn luyện cho trẻ kỹ năng tự bảo vệ, kỹ năng thoát hiểm, kỹ năng phòng chống xâm hại, kỹ năng phòng tránh tai nạn giao thông, kỹ năng phòng dịch…phù hợp theo độ tuổi của trẻ.

- Thực hiện tốt công tác y tế học đường.

+ Trường học luôn sạch sẽ, đảm bảo vệ sinh, không có dịch bệnh xảy ra trong nhà trường.

+ Có đầy đủ cơ số thuốc và thiết bị y tế theo yêu cầu của y tế trường học.

+ Thực hiện xét nghiệm nước sinh hoạt và nước uống đảm bảo quy định, nguồn nước dùng đảm bảo tiêu chuẩn quy định.

5.2. Nâng cao chất lượng công tác nuôi dưỡng và chăm sóc sức khoẻ:

   * Công tác duy trì và phát triển số lượng trẻ đến lớp:
- Nhà trường đảm bảo chỉ tiêu tuyển sinh và định mức biên chế được giao:

+ Tổng số học sinh toàn trường là: 412 hs/12 lớp

+ 100% trẻ đến trường được ăn bán trú 2 buổi/ngày.  

+ Học kỳ 1, tỷ lệ chuyên cần đạt từ 96% trở lên đối với trẻ 5 tuổi, 89% đối với trẻ 3 - 4 tuổi và 86% đối với trẻ Nhà trẻ.

- Thực hiện tốt công tác tuyên truyền phổ biến kiến thức nuôi dạy trẻ cho các bậc CMHS bằng nhiều hình thức: 

+ Tuyên truyền trên loa đài truyền thanh của trường, Phường, cổng thông tin điện tử, bảng tuyên truyền của trường, lớp. 

+ Thực hiện tốt tổ chức các hoạt động ngày hội ngày lễ, các hội thi, liên hoan văn nghệ, giao lưu thể thao… nhằm báo cáo các kết quả hoạt động của trẻ, tuyên truyền vận động CMHS đưa trẻ tới lớp;

+ Duy trì tốt các hoạt động kết nối với trẻ và CMHS trong công tác trao đổi thông tin, tuyên truyền các nội dung chăm sóc giáo dục trẻ.

* Công tác chăm sóc nuôi dưỡng và chăm sóc sức khoẻ:  
- 100% các lớp thực hiện nghiêm túc quy chế nuôi dạy trẻ, chương trình GDMN do Bộ GD&ĐT quy định. 
- Trong học kỳ 1, nhà trường tổ chức cân đo 2 lần cho trẻ vào tháng 9, tháng 12 và khám sức khỏe cho trẻ đầu năm học vào tháng 10;

+ Nhà trường đảm bảo 100% trẻ được theo dõi bằng biểu đồ tăng trưởng và cân, đo theo dõi sự phát triển thể lực theo quy định; 

+ 100% trẻ được khám sức khỏe theo quy định.

Cụ thể tính đến cuối HK I:

	Cân nặng
	Thực tế đầu năm
	Cuối học kỳ I

	
	Kênh BT
	Kênh SDD
	Thừa cân béo phì
	Kênh BT
	Kênh SDD
	Thừa cân 

béo phì

	
	358/381
	8/381
	15/381
	381/412
	6/412
	8/412

	Chiều cao
	Kênh BT
	Thấp còi
	
	Kênh BT
	Thấp còi
	

	
	366/381
	14/381
	
	403/412
	9/412
	


+ Thực hiện bếp ăn đủ điều kiện VSATTP. Thực hiện nghiêm túc các điều kiện ATTP theo quy định, xây dựng đầy đủ các văn bản chỉ đạo, phương án xử trí, không để xảy ra ngộ độc thực phẩm, nghiêm cấm vi phạm khẩu phần ăn của trẻ dưới mọi hình thức. 

+ Tiếp tục duy trì mức tiền ăn của trẻ 28.000 đ/ngày.
+ BGH thực hiện tốt công tác kiểm tra quản lý nuôi dưỡng, đảm bảo quản lý thu chi đúng nguyên tắc, công khai, minh bạch, thực hiện nghiêm túc quy trình giao nhận thực phẩm, quy trình chia ăn, tăng cường công tác giám sát của PHHS và lưu biên bản truy xuất nguốn gốc thực phẩm hàng ngày đúng theo chỉ đạo của cấp trên.
+ Các lớp thực hiện tốt việc giáo dục nề nếp trẻ, trẻ có thói quen ăn uống

văn minh, giữ gìn vệ sinh cá nhân, vệ sinh răng miệng, kỹ năng rửa tay bằng xà

phòng, kỹ năng lao động tự phục vụ, hành vi văn minh cho trẻ.

+ Nghiêm túc thực hiện quy định về lưu nghiệm thức ăn 24/24 giờ và Kiểm thực Ba bước.
      * Thực hiện Chương trình GDMN 

- Tiếp tục thực hiện giai đoạn 2 chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm” theo chỉ đạo của Bộ GD&ĐT và thực hiện chủ đề trọng tâm năm học 2023-2024 “Xây dựng trường mầm non xanh – an toàn – hạnh phúc” và chủ đề của quận “Hành động vì một Long Biên sáng, xanh, sạch, đẹp, văn minh, hạnh phúc”


- Nhà trường áp dụng các hình thức, phương pháp, mô hình giáo dục STEAM vào giảng dạy ở các độ tuổi: MGL, MGN, MGB. 

- Triển khai thực hiện giáo dục nếp sống thanh lịch văn minh cho trẻ em 5-6 tuổi theo Kế hoạch của nhà trường. Đặc biệt triển khai nôi dung “Văn hóa chào hỏi” cho cán bộ giáo viên và học sinh lớp 5 tuổi. Cụ thể: 100% học sinh khối MGL 5 tuổi đã có văn hóa chào hỏi khi gặp người lớn, gặp các cô, các bác … trong trường và ngoài trường.
- Nhà trường khai thác sử dụng tài liệu, học liệu trực tuyến hiệu quả, đúng quy định, ứng dụng các phương tiện, kĩ thuật, công nghệ để tổ chức các hoạt động giáo dục cho trẻ theo hướng tương tác với phương châm giáo dục “chơi mà học, học bằng chơi”. 

- 100% các lớp thực hiện đánh giá sự phát triển của trẻ theo quy định; tổ chức đánh giá nghiêm túc, thực chất, hiệu quả nhằm điều chỉnh và thiết kế các hoạt động giáo dục cho phù hợp với sự phát triển của trẻ. 
- 100% các lớp xây dựng môi trường GD theo đúng hướng dẫn. Duy trì xây dựng nội quy khai thác, bảo quản, sử dụng hiệu quả các phòng học, phòng chức năng; trang thiết bị, đồ dùng, đồ chơi. Học âm nhạc và thể chất, giáo viên đưa trẻ lên phòng âm nhạc và thể chất, học tiếng anh đưa trẻ lên phòng kidsmart, học võ đưa trẻ lên phòng thể chất, học mú, vẽ đưa trẻ lên phòng âm nhạc theo lịch cụ thể. Xây dựng mô hình nhà vệ sinh thân thiện, bổ sung cây xanh phù hợp. Nhà vệ sinh của trường đã có nhiều market dạy trẻ rửa tay đúng cách, có nhiều cây xanh, có âm nhạc. 
- Nhà trường đã xây dựng và thực hiện theo lịch trình hoạt động chuyên môn và kế hoạch chuyên đề của năm học. Lựa chọn, bổ sung những nội dung, phương pháp giáo dục phù hợp với quan điểm, mục tiêu của Chương trình GDMN, bảo đảm tính khoa học, thiết thực, hiệu quả, phù hợp với văn hóa, điều kiện của địa phương, khả năng và nhu cầu của trẻ, theo quy định của pháp luật để phát triển chương trình giáo dục nhà trường, nâng cao chất lượng nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ em. 

- Đổi mới tổ chức hoạt động giáo dục “học thông qua vui chơi, trải nghiệm”, ứng dụng phương pháp giáo dục tiên tiến, phương pháp giáo dục STEAM, Montessor, rèn luyện kỹ năng sống… Tạo điều kiện, động viên khuyến khích nhằm phát huy sáng tạo, đổi mới của giáo viên, tạo hứng thú cho trẻ học tập chuẩn bị tốt tâm thế vào lớp Một.

- Nhà trường đã tổ chức các buổi tập huấn, kiến tập chuyên đề, hội thảo,…BGH đã  cử giáo viên tham gia cấp Quận, Cụm giúp cho CBGVNV có cơ hội trao đổi, học tập, rút kinh nghiệm. Tăng cường tổ chức kiến tập các nội dung đổi mới tại trường, nhân rộng các mô hình điểm nhằm nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ.
* Hoạt động tập thể, ngoại khóa, năng khiếu
- Nhà trường và Ban PHHS các lớp đã tổ chức các hoạt động tập thể, các ngày lễ hội theo đúng lịch trình:

+ Tổ chức “Trung thu yêu thương” cho trẻ với các hoạt động bổ ích đem lại niềm vui và giáo dục truyền thống, giáo dục tình cảm xã hội cho trẻ.

+ Tổ chức chương trình chào mừng ngày 20/10, 20/11 cho trẻ.

+ Tổ chức chương trình “chào năm mới 2024”, lễ hội “Happy fruit”

+ Tổ chức cho trẻ đi tham quan tại khu trải nghiệm Hải Đăng.

+ Tổ chức chương trình giao lưu và tìm hiểu về chú Bộ Đội nhân ngày 22/12 với các hoạt động, múa hát, trò chuyện, vẽ tranh qua, tham quan doanh trại bội đội C74.
+ Giáo viên và học sinh tích cực tham gia hưởng ứng ngày pháp luật với các hoạt động thiết thực: Cho trẻ tìm hiểu về luật giao thông phù hợp độ tuổi; CBGVNV tìm hiểu về luật hôn nhân, an toàn giao thông, luật lao động...
- Tổ chức các hoạt động học năng khiếu, học thứ 7 theo đúng quy định của phòng GD&ĐT quận Long Biên.

6. Đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong dạy, học và quản lý giáo dục.
- 100% các lớp, các phòng ban, các phòng chức năng được kết nối Internet, có camera giám sát an ninh tại các khu vực trong nhà trường.

- 100% các lớp khai thác hiệu quả ứng dụng CNTT; 
+ Giáo viên thiết kế thư viện bài giảng (e-learning), bài giảng điện tử, kho học liệu. 
+ Kho dữ liệu dùng chung của trường đa dạng phong phú, rất nhiều vi deo, bài giảng điện tử được phát huy.

- Đầu tư CSVC thiết bị tin học, chỉ đạo ban CNTT thực hiện tốt.
+ Cổng thông tin điện tử được quan tâm và thực hiện có chất lượng, đảm bảo đủ các thư mục, cập nhật thông tin và nội dung khoa học, tin bài phong phú. Đặc biệt chuyên mục “Hình ảnh đẹp” được cập nhật thường xuyên, phong phú về nội dung, chất lượng hình ảnh tốt.
+ Đẩy mạnh việc khai thác mạng xã hội trong công tác kết nối và truyền thông, đem lại hiệu quả tốt trong việc CSGD trẻ và các hoạt động của nhà trường.

- Nhà trường đạt 100% phụ huynh đóng học phí qua chuyển khoản và không dùng tiền mặt. 
7. Đẩy mạnh công tác truyền thông, xã hội hóa và hội nhập quốc tế:
- Thực hiện tôn vinh gương điển hình tiêu biểu trong nhà trường, đề nghị quận khen thưởng theo tháng; viết về tấm gương người tốt việc tốt, kết quả:

+ Học kỳ 1 đã đề xuất quận khen thưởng được 04 đồng chí hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ tiêu biểu.

+ Có 02 đồng chí được viết về tấm gương người tốt việc tốt, gửi lên quận.

- Giáo viên hợp tác, chia sẻ kinh nghiệm hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ trong nhà trường và với các trường bạn; tăng cường các hoạt động giao lưu, học tập kinh nghiệm với các trường bạn.
+ Hàng tháng gửi vào kho giữ liệu dùng chung của cụm 02 giáo án điện tử.

- Phát huy tốt hiệu quả website, bảng tin, thực hiện cải tiến, đổi mới hình thức truyền thông quảng bá hình ảnh khẳng định thương hiệu:

+ Đã đăng tải tuyên truyền các điều kiện chất lượng hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ, thực đơn.

+ Tạo tương tác giữa phụ huynh và nhà trường để trao đổi, phổ biến kiến thức nuôi dạy con theo khoa học, phòng chống dịch bệnh.

+ Đẩy mạnh chất lượng hiệu quả cổng thông tin điện tử, mạng Zalo trường và các lớp. Ban CNTT kiểm soát các bài đăng để tăng cường công tác truyền thông. 

- Tổ chuyên môn ứng dụng hiệu quả phương pháp Steam vào tổ chức các hoạt động cho trẻ.

8. Công tác kiểm tra nội bộ

- Nhà trường đã thực hiện công tác kiểm tra nội bộ đúng tiến độ:

+ Thực hiện tốt công tác quản lý điều hành của BGH: Có đầy đủ các kế hoạch theo năm học. 
+ Bố trí vị trí công việc GVNV phù hợp với vị trí việc làm. 
+ Kiểm tra việc thực hiện công tác công khai: công tác công khai thực hiện đầy đủ, đảm bảo tiến độ. Lưu ý bổ sung một số mục chưa kèm theo nội dung công khai. 
+ Kiểm tra công tác triển khai công tác thu chi đầu năm: BGH triển khai đầy đủ các bước và các mức thu đúng theo quy định của cấp trên, 100% PHHS nhất trí đồng thuận.

+ Kiểm tra công tác phổ cập GD cho trẻ 5 tuổi: nhà trường phối hợp cung cấp đầy đủ số liệu trẻ 5 tuổi cho phường Thượng Thanh, hồ sơ các lớp trẻ 5 tuổi đầy đủ, đúng quy định, nội dung đảm bảo.

+ Tháng 12/2023, thực hiện công tác kiểm tra nghiệp vụ sư phạm, hồ sơ sổ sách, môi trường lớp cô giáo: Nguyễn Phương Hiếu đạt loại khá, Đặng Thúy An đạt loại Tốt. Tháng 1/2024, kiểm tra nghiệp vụ sư phạm cô giáo Lê Thị Mai Lan đạt loại khá.
+ Thực hiện công tác kiểm tra hoạt động của tổ văn phòng, sổ sách hành chính, kế hoạch theo năm học lưu trữ đầy đủ, chế độ sinh hoạt chuyên môn theo quy định, có chất lượng, hồ sơ lưu giữ đầy đủ khoa học.

+ Kiểm tra thực hiện chuyên đề xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm, 100% các lớp đã xây dựng kế hoạch, mỗi giáo viên thiết kế 01 giáo án.
+ Thực hiện kiểm tra các bộ phận, y tế về công tác y tế học đường: lưu trữ đầy đủ hồ sơ sổ sách, tủ thuốc đảm bảo, công tác tuyên truyền thực hiện phòng chống dịch bệnh thường xuyên, đầy đủ, cập nhật đúng tiến độ trên cổng thông tin.
+ Kiểm tra thực hiện công tác quản lý của Tổ trưởng, tổ phó chuyên môn khối MGB kết quả đạt tốt.
+ Kiểm tra thực hiện công tác quản lý của Phó hiệu trưởng phụ trách nuôi dưỡng và cơ sở vật chất thiết bị nhà trường, hồ sơ sổ sách quản lý tài sản của nhà trường đầy đủ các hạng mục… kết quả đạt tốt.
9. Thực hiện quy chế dân chủ

- CBGVNV và PHHS đã thực hiện tốt dân chủ trong hoạt động của nhà trường:
+ Tổ chức thành công Hội nghị viên chức, các buổi họp đều phát huy dân chủ, có nhiều ý kiến đóng góp.
+ Mỗi CBGVNV thực hiện nhiệm vụ theo chức năng vị trí việc làm.
+ Thực hiện tốt những việc hiệu trưởng phải công khai, hình thức công khai, thời điểm công khai.

+ Thực hiện tốt những việc nhà giáo, cán bộ quản lý, người lao động và người học tham gia ý kiến.

+ Thực hiện tốt những việc nhà giáo, cán bộ quản lý, người lao động giám sát kiểm tra.

+ Thực hiện dân chủ trong mối quan hệ và giải quyết công việc với công dân, cơ quan, đơn vị, tổ chức có liên quan.
- Thực hiện tốt công tác thi đua khen thưởng, luôn đảm bảo công bằng, dân chủ, công khai.

- Thực hiện nghiêm túc đánh giá, xếp loại CBGVNV hàng tháng trên phần mềm, đánh giá tính chuyên nghiệp quý 4 năm 2023.
10. Công tác khác:

- Nhà trường đón đoàn kiểm tra công tác PCCC, cứu hộ cứu nạn của Công an quận Long Biên. Kết quả đạt: tốt.

- Đón đoàn Kiểm tra VSATTP của Trạm y tế phường và Phòng Giáo dục đạt loại tốt.

II. TỒN TẠI, HẠN CHẾ.
- Công tác công khai bảng lương hàng tháng còn chưa đảm bảo thời gian do kế toán mới nên chưa năm được quy định.
- Công tác kiểm tra nghiệp vụ sư phạm giáo viên còn chưa đảm bảo đúng tiến độ đề ra. (chậm hơn 3-5 ngày so với biểu tiến độ) do đầu năm nhà trường tổ chức nhiều hoạt động nên công tác kiểm tra nghiệp vụ sư phạm phải lùi lại.

III. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ HỌC KỲ II NĂM HỌC 2023-2024.
- Xây dựng kế hoạch cụ thể, hàng tháng họp triển khai lắng nghe ý kiến CBGVNV và rà soát các trường hợp nâng lương, nghỉ thai sản, chế độ chính sách…

- Tiếp tục thực hiện các nội dung, nhiệm vụ năm học, công tác kiểm tra nội bộ, công tác công khai.

- Xây dựng trường học xanh, sạch, đẹp, văn minh, hạnh phúc, phát hiện và tuyên dương các gương điển hình tiêu biểu trong phong trào.
- Thực hiện tốt các cuộc vận động, các phong trào thi đua.

- Phấn đấu nâng cao chất lượng giáo dục, xây dựng trường học lấy trẻ làm trung tâm, cuối năm trẻ đạt yêu cầu độ tuổi là 99%.

- Nâng cao chất lượng đội ngũ phấn đấn 80,8% CBGV có trình độ trên chuẩn, 100% CBGVNV đáp ứng khung năng lực vị trí việc làm.

- Tiếp tục thực hiện tốt tổ chức các hoạt động tập thể, các phong trào thi đua

- Thực hiện công tác thu chi theo quy định.
- Làm tốt công tác truyền thông, tuyên truyền, công tác phối hợp với phụ huynh để quan tâm chăm sóc trẻ.

- Tổ chức tốt các hoạt động ngoại khóa, các lớp năng khiếu.

- Tiếp tục thực hiện kế hoạch nhiệm vụ năm học, phấn đấu đạt các chỉ tiêu kế hoạch năm học.
Trên đây là báo cáo sơ kết học kỳ 1 năm học 2023 - 2024 của Trường Mầm non Gia Quất .

	* Nơi nhận: 

- PGD&ĐT (để b/c)

- CBGVNV;

- Lưu VP.
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Đã kí
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