                            CÔ GIÁO  TRƯƠNG THUÝ VÂN
                    NGƯỜI LÁI ĐÒ NHIỆT HUYẾT - TẬN TÂM
Em ươm ước mơ cho đời

Ươm từng lời hát, nụ cười trẻ thơ

Ươm vào trong những giấc mơ

Cô như người mẹ vô bờ yêu thương...
Nhắc đến ngôi trường Mầm non Gia Thụy, chắc hẳn mọi người sẽ nhớ đến ngôi trường với đội ngũ giáo viên dày dặn kinh nghiệm và giàu lòng nhiệt huyết yêu nghề, mến trẻ. Trong số đó, không thể không nhắc đến cô giáo Trương Thúy Vân - môt trong những giáo viên có bề dày kinh nghiệm, luôn tận tụy với học sinh, có tinh thần trách nhiệm cao trong công việc.

Chắc hẳn trong chúng ta ai cũng có hoài bão và ước mơ của riêng mình. Để thực hiện  được những ước mơ và hoài bão ấy thì cần phải có nhiều nghị lực và cố gắng trong công việc. Để có những thành quả tốt trong công tác nuôi dưỡng, giáo dục trẻ cô giáo Trương Thúy Vân đã không ngừng phấn đấu, học tập và trau dồi nhiều kiến thức,  kĩ năng để trở thành một người giáo viên dạy giỏi trong nhiều năm qua.
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         Cô giáo: Trương Thúy Vân
Cô Vân sinh ra và lớn lên tại làng quê Gia Thụy thân yêu. Ngay từ nhỏ, cô  đã cố gắng học tập và nuôi nấng ước mơ sau này lớn lên sẽ đóng góp một phần công sức nhỏ bé của  mình để phục vụ cho quê hương yêu mến . Chính vì vậy, khi tốt nghiệp Trung học phổ thông, cô thi vào ngành Giáo dục mầm non. Sau khi ra trường, cô đã xin vào công tác tại trường mầm non Gia Thụy. Đến nay, cô đã có 13 năm kinh nghiệm trong việc chăm sóc và giáo dục trẻ.  Với mong muốn được giáo dục các em nhỏ trở thành người con ngoan trò giỏi, cô đã tìm nhiều phương pháp giáo dục hiệu quả để dạy các con và nhận được nhiều niềm tin từ phía phụ huynh. Bên cạnh đó, để tìm hiểu thêm và nâng cao kiến thức của mình, cô đã tham gia nhiều lớp tập huấn bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cũng như không ngừng học hỏi, trau dồi kiến thức từ bạn bè đồng nghiệp. Cô Vân chia sẻ: “Trẻ mầm non Học mà chơi - Chơi mà học. Chính vì thế, trong công tác giảng dạy tôi luôn tìm tòi những phương pháp sáng tạo để gây hứng thú cho trẻ, giúp trẻ hình thành kĩ năng một cách tốt nhất. Mặt khác, trẻ ở lứa tuổi mầm non rất hiếu động, và mỗi trẻ có 1 tính cách riêng nên đòi hỏi người giáo viên phải kiên trì, bền bỉ để nắm được tâm sinh lý của từng trẻ, từ đó có phương pháp giáo dục tốt nhất...”
 Vâng, Cũng chính bởi đam mê với nghề như vậy mà người giáo viên ấy dành nhiều thời gian, tâm huyết cho việc đào tạo, bồi dưỡng những học sinh luôn chăm ngoan. Mỗi ngày đến lớp là một ngày vui, mỗi ngày đến lớp là một "sân chơi thú vị và bổ ích" không gò bó không áp lực. Trong những giờ lên lớp, cô luôn tạo tình cảm thân thiện, niềm nở, gần gũi với các học trò, giúp các em có hứng thú và niềm đam mê học tập và rèn luyện… Không chỉ truyền cho trẻ những kiến thức, kĩ năng sống bổ ích, cô còn là một giáo viên chủ nhiệm – người mẹ hiền thứ hai của các  con.
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          Cô Vân trong tiết học cùng các con học sinh

Với đồng nghiệp,  cô luôn là một người thân thiện, cởi mở. Làm việc nghiêm túc, trách nhiệm và cũng hết mình trong các hoạt động phong trào, sẵn lòng trao đổi, giúp đỡ mọi người, đó là lí do khiến cô được chị em đồng nghiệp trong nhà trường yêu mến. Lâu nay hầu hết mọi người đều có suy nghĩ nghề dạy trẻ là nghề vất vả và chịu nhiều áp lực nhất. Thế nhưng, cô cho rằng cô chưa bao giờ thấy công việc của mình là mệt nhọc và vất vả.
Trải qua thời gian, lòng yêu nghề mến trẻ trong cô vẫn vẹn nguyên. Thời gian càng chứng tỏ lòng yêu nghề và sự quyết tâm phấn đấu của người giáo viên ấy. Trong những năm tháng cống hiến cho nghề, cô nhanh chóng khẳng định năng lực chuyên môn, nghiệp vụ của mình. Với những kiến thức đã được học ở trường, kinh nghiệm đúc kết từ công việc thực tế và không ngừng học hỏi bạn bè đồng nghiệp, những thế hệ đi trước, trong các đợt thi cấp Trường,  cô được đánh giá cao về chuyên môn, nghiệp vụ cũng như các kĩ năng xử lí tình huống của mình.               
Thành công trong công việc không có nghĩa là bỏ bê gia đình. Không chỉ là một giáo viên giỏi, cô còn là người phụ nữ đảm đang trong gia đình. Một người vợ, người mẹ hết lòng với chồng con. Cô luôn cố gắng vẹn toàn công việc với hạnh phúc gia đình. Cô chăm lo cho tổ ấm của mình một cách chu đáo, dạy dỗ hai con ngoan ngoãn, học giỏi. Cũng thật may mắn khi cô có một người chồng cảm thông cho công việc của vợ, anh luôn thấu hiểu và hỗ trợ vợ , giúp cô yên tâm công tác, hoàn thành tốt công việc của mình. Đó cũng là một nguồn động viên cổ vũ giúp cô thành công hơn trong sự nghiệp trồng người.
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Cô Vân bên tổ ấm nhỏ của mình
Những thành công mà cô đạt được đã đánh dấu bước đầu trong sự nghiệp, đó là nền tảng, là động lực để cô phấn đấu, làm tốt hơn sứ mệnh của mình. Những cố gắng nỗ lực của cô góp phần không nhỏ vào bảng thành tích của nhà trường nói riêng và của nền giáo dục Mầm non  nói chung và góp phần xây dựng quê hương ngày càng giàu đẹp hơn. Hi vọng rằng, cô giáo Trương Thúy Vân sẽ mãi giữ được ngọn lửa của sự say mê, nhiệt tình, sáng tạo, là người thắp lửa cho những đam mê tìm tòi cho các thế hệ học sinh, góp phần đào tạo ra những thế hệ học sinh - công dân nghiêm túc, tích cực, chủ động, sáng tạo, đáp ứng tốt yêu cầu của xã hội trong thời đại mới.
 Gia Thụy, ngày 08 tháng 02 năm 2023

                                                                   Người Viết

                                                                  Nguyễn Thị Khánh Chi 
