BÀI PHÁT THANH
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         Môi trường bao gồm các yếu tố tự nhiên và yếu tố vật chất nhân tạo quan hệ mật thiết với nhau, bao quanh con người, có ảnh hưởng tới đời sống, sản xuất, sự tồn tại, phát triển của con người và thiên nhiên.
Hiện nay, cuộc sống đang phát triển ngày càng hiện đại, đời sống vật chất và tinh thần của người dân ngày càng được cải thiện, tuy nhiên, đối lập với nó, tình trạng ô nhiễm môi trường lại có những diễn biến phức tạp. Ô nhiễm môi trường đang là vấn đề không chỉ của riêng một vùng nào, mà ở khắp nơi, cả nông thôn, thành thị, miền núi, miền biển…. Bảo vệ môi trường hơn bao giờ hết đã trở thành nhiệm vụ cấp bách của toàn xã hội.
         Để khắc phục những hậu quả trên phải cần một thời gian dài, liên tục và tốn kém nhiều công sức và tiền của. Do đó, bảo vệ môi trường nên bắt đầu bằng việc giáo dục ý thức bảo vệ môi trường, nhất là học sinh của  chúng ta. Thì trước hết chúng ta làm cha làm mẹ phải nêu gương tốt.
      Ngày nay việc giữ gìn vệ sinh môi trường học đang trong tình trạng báo động. Môi trường học đường lâu nay đang có sự “ô nhiễm” mà đối tượng gây ô nhiễm môi trường lớp học nhiều nhất không ai khác chính là các bạn học sinh. Chính các con cũng chưa nhận thức được trong việc giữ gìn vệ sinh nơi trường lớp.Như ở trường của chúng ta, không khó để bắt gặp tình trạng nhiều bạn học sinh vứt giấy, vỏ của các bao bì đựng quà như sữa, , bành mà phụ huynh đón con cho con chơi ở sân trương. Các con ăn xong sẽ vứt luôn tại sân, , hành lang lớp, các khu vui chơi, dưới nền lớp học, 
         Nguyên nhân của những hành động chưa ý thức đó là do thói quen các con còn nhỏ, vậy thì việc gì mà phải mất công giữ gìn, đã có các bác lao công, hay bác bảo vệ nhặt và dọn dẹp rồi.. 
         Một nguyên nhân thứ hai là do thói quen vứt rác bừa bãi đã có từ lâu, khó sửa đổi khi ở nhà cũng như ở các lớp học hàng ngày. Mặc dù, cô giáo và đội sao đỏ của trường luôn thường xuyên nhắc nhở nhưng          Vệ sinh môi trường học đường là một trong những vấn đề cần được đưa ra giài quyết hiện nay. Chính vì vậy phong trào hành động vì nhà trường Xanh – Sạch – Đẹp – Văn minh- hạnh phúc được phát động nhằm giúp các nhà trường nâng cao việc giáo dục ý thức giữ gìn môi trường cho học sinh. Qua bài tuyên truyền này mong các bậc phụ huynh phối hợp cùng nhà trường để giữ gìn vệ sinh chung và giáo dục kỹ năng sống để trẻcó ý thức hơn trong việc giữ gìn, lớp học, trường học của mình. Mỗi người hãy tự thực hiện dọn dẹp, thu gom rác và vệ sinh toàn bộ lớp học, trường học ngay hôm nay. Hãy có ý thức chấp hành tốt, không xả rác bừa bãi, có ý thức giữ gìn nhà vệ sinh chung sạch sẽ, tham gia trồng hoa, cây cảnh, lao động tổng vệ sinh toàn trường. Nhiều người có ý thức đẹp sẽ tạo thành một nét văn hóa đẹp.
       

