BÀI TUYÊN TRUYỀN VỀ CHẤT LƯỢNG KHÔNG KHÍ VÀ BIỆN PHÁP
 
Kính thưa các Đc CBGVNV trong nhà trường cùng các bậc phụ huynh vá học sinh yêu quýsinh yêu quý!
Ô nhiễm môi trường là một trong những vấn đề cấp bách hiện nay, nó đe dọa đa dạng sinh học, biến đổi khí hậu và nhiều hệ lụy khác mà con người phải gánh chịu. Giáo dục cho học sinh ý thức bảo vệ môi trường là một giải pháp bảo vệ môi trường cho tương lai. Trong lễ chào cờ hôm nay, tôi xin thay mặt j nhà trường gửi đến các cô giáo, nhân viên , các bậc phụ huynh học sinh những thông tin tuyên truyền về giữ gìn vệ sinh môi trường.
Môi trường bao gồm các yếu tố tự nhiên và yếu tố vật chất nhân tạo quan hệ mật thiết với nhau, bao quanh con người, có ảnh hưởng tới đời sống, sản xuất, sự tồn tại, phát triển của con người và thiên nhiên.
Hiện nay, cuộc sống đang phát triển ngày càng hiện đại, đời sống vật chất và tinh thần của người dân ngày càng được cải thiện, tuy nhiên, đối lập với nó, tình trạng ô nhiễm môi trường lại có những diễn biến phức tạp. Ô nhiễm môi trường đang là vấn đề không chỉ của riêng một vùng nào, mà ở khắp nơi, cả nông thôn, thành thị, miền núi, miền biển…. Theo nghiên cứu của các tổ chức bảo vệ môi trường, ở nước ta, 70% các dòng sông, 45% vùng ngập nước, 40% các bãi biển đã bị ô nhiễm, hủy hoại về môi trường; 70% các làng nghề ở nông thôn đang đứng trước nguy cơ ô nhiễm nghiêm trọng. Cùng với đó, tình trạng nước biển xâm nhập vào đất liền, đất trống, đồi núi trọc và sự suy thoái các nguồn gien động thực vật đang có chiều hướng gia tăng là hệ quả của việc hủy hoại môi trường. Bảo vệ môi trường hơn bao giờ hết đã trở thành nhiệm vụ cấp bách của toàn xã hội.
Để khắc phục những hậu quả trên phải cần một thời gian dài, liên tục và tốn kém nhiều công sức và tiền của. Do đó, bảo vệ môi trường nên bắt đầu bằng việc giáo dục ý thức bảo vệ môi trường, nhất là học sinh chúng ta.
Ngày nay việc giữ gìn vệ sinh môi trường học đang trong tình trạng báo động. Môi trường học đường lâu nay đang có sự “ô nhiễm” mà đối tượng gây ô nhiễm môi trường học đường nhiều nhất không ai khác chính là các bạn học sinh. Chính chúng ta đã và đang thể hiện ý thức rất kém trong việc giữ gìn vệ sinh nơi trường lớp.
Như ở trường của chúng ta, không khó để bắt gặp tình trạng vẫn còn giáo viên,nhân viên, phụ huynh học sinh vứt giấy, rác lung tung nơi sân trường, hành lang lớp, các khu vui chơi, dưới nền lớp học, hay là việc sử dụng nước uống, nước rửa tay một cách lãng phí, khi ra về không tắt quạt, bóng điện, chưa có ý thức giữ gìn nhà vệ sinh chung…
Nguyên nhân của những hành động chưa ý thức đó là do thói quen bạ đâu vứt đáy sống ích kỷ chỉ biết nghĩ đến quyền lợi cá nhân của một số người. nhà mình, vậy thì việc gì mà phải mất công giữ gìn, đã có các bác lao công dọn dẹp rồi.. Cách suy nghĩ như vậy thật đáng chê trách.
Một nguyên nhân thứ hai là do thói quen vứt rác bừa bãi đã có từ lâu, khó sửa đổi khi ở nhà cũng như ở các lớp học hàng ngày. Mặc dù, các cô giáo luôn thường xuyên nhắc nhở nhưng vẫn còn Có thể nói đó là những hành động đáng chê trách, những hành vi thiếu văn hóa mà mỗi chúng ta cần lên tiếng phê phán.
Vệ sinh môi trường học đường là một trong những vấn đề cần được đưa ra giài quyết hiện nay. Với khẩu hiệu: “ Rác là nguồn gây ô nhiễm, hãy làm sạch rác ở mọi nơi”. Qua bài tuyên truyền này mong tập thể cán bộ giáo viên nhân viên cùng các bậc phụ huynh học sinh  hãy có ý thức hơn trong việc giữ gìn, bảo vệ cảnh quan lớp học, trường Mỗi người hãy tự thực hiện dọn dẹp, thu gom rác và vệ sinh  hàng ngày sạch sẽ, Cọ rửa thùng rác úp cho khô.toàn bộ lớp học, trường học ngay hôm nay. Hãy có ý thức chấp hành tốt, không xả rác bừa bãi, không vẽ bậy lên tường, sử dụng nguồn nước, điện tiết kiệm, có ý thức giữ gìn nhà vệ sinh chung sạch sẽ, tham gia trồng hoa, cây cảnh, lao động tổng vệ sinh toàn trường. Nhiều người có ý thức đẹp sẽ tạo thành một nét văn hóa đẹp.
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