Bài tuyên truyền	
“Phong trào vì nhà trường xanh – sạch – đẹp – văn minh- hạnh phúc” 
- Thực hiện kế hoạch số 10 /KH-MNHML ngày 04/5/2023 của trường mầm non Hoa Mộc Lan. Ban chỉ đạo trường mầm non Hoa Mộc Lanđã chỉ đạo triển khai đồng bộ kế hoạch và phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên với các biện pháp hiệu quả kế hoạch “ Hành động vì nhà trường xanh- sạch- đẹp – văn minh- hạnh phúc”
         Để chỉ đạo quyết tâm thực hiện tốt phong trào “ Vì nhà trường xanh- sạch- đẹp- văn minh- hạnh phúc” xác định được công tác tuyên truyền là quan trọng. Nhà trường đã chỉ đạo bằng nhiều hình thức như chào cờ thứ 2 hàng tuần và bài phát thanh vào đầu giờ sáng đón trẻ và chiều trả trẻ. Và thực hiện tốt vệ sinh hàng ngày và tổng vệ sinh vào chiều thứ 6 hàng tuần.

         
 Trong công tác tuyên truyền nội dung, kế hoạch thực hiện phong trào “Hành động vì nhà trường xanh – sạch – đẹp – văn minh”: viết tin, đăng bài trên Cổng thông tin điện tử của nhà trường; treo băng rôn, khẩu hiệu, tuyên truyền phát thanh trong các giờ ra chơi, chào cờ đầu tuần, sinh hoạt lớp; các buổi họp hội đồng sư phạm, họp tổ công đoàn,… với các nội dung xây dựng môi trường sư phạm xanh – sạch – đẹp – văn minh, thực hiện 02 bộ quy tắc ứng xử do UBND thành phố Hà Nội ban hành.
         Với phương trâm: Chung tay thực hiện nếp sống văn minh đô thị chính là bảo vệ và xây dựng môi trường sống của mỗi chúng ta. Vì một cuộc sống bình yên, an toàn, hạnh phúc của mọi người, các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và nhân dân trên địa bàn phường hãy chung tay thực hiện nếp sống văn minh đô thị, đảm bảo trật tự an toàn giao thông, vệ sinh môi trường góp phần xây dựng hình ảnh nhà trường .
Tin chắc rằng với sự quan tâm, chỉ đạo sâu sát của Ban giám hiệu; cách làm sáng tạo, linh hoạt của mỗi thành viên trong ban chỉ đạo; sự phối hợp chặt chẽ, trách nhiệm của các đồng chí CB, GV, NV, sự quyết tâm, đồng lòng ủng hộ của tập thể nhà trường, năm 2023 Trường mầm non Hoa Mộc Lan sẽ thực hiện tốt phong trào.
Sau đây là một số hình ảnh nhà trường đã thực hiện
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