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     Tâp cho trẻ kỹ năng giao tiếp với ông bà cha mẹ bằng những câu như “Cháu chào ông ạ!” hoặc “Bà có mệt không, để cháu rót nước cho bà uống nhé!”, từ đó hình thành thói quen tốt cho bé là biết quan tâm chăm sóc ông bà.
     Khi bắt đầu lên 2, bên cạnh việc được rèn luyện những kỹ năng tự lập đầu tiên, trẻ đã biết nói bập bẹ và có thể thực hiện những chức năng giao tiếp cơ bản nhất. Vì thế, phụ huynh nên có cách nuôi dạy con tốt hợp lý từ ngay từ những bài học đầu tiên.
Nhưng đâu là phương pháp tốt nhất để giúp cha mẹ rèn luyện kỹ năng giao tiếp cho các bé?
Cách dạy con: chào hỏi, dạ thưa và hỏi thăm sức khỏe ông bà
Cuộc sống ngày càng hiện đại, quy mô gia đình càng bị thu hẹp. Ở thành thị, ông bà thường không sống chung với con cái khi đã lập gia đình. Vì vậy phụ huynh nên giải thích cho con hiểu được mối quan hệ gia đình của ông bà và tình cảm họ dành cho bé. Đây là cách dạy con ngoan từ bé tốt nhất để các bé xây dựng một mối quan hệ thân thiết, gần gũi với ông bà và giao tiếp thường xuyên với ông bà.
Cha mẹ là tấm gương gần gũi nhất để con cái noi theo. Trẻ em sẽ học cách cư xử với ông bà bằng việc quan sát hành động của bố mẹ. Bố mẹ cũng có thể áp dụng cách dạy con 3 tuổi như tâm sự, kể chuyện với bé về ông bà, người đã dành tình thương cho bố mẹ khi bố mẹ còn nhỏ và dành tình thương cho bé hiện tại.
Bên cạnh đó, phụ huynh có thể khuyên con lặp lại thường xuyên những câu như chào hỏi, quan tâm như “Cháu chào ông ạ!” hoặc “Bà có mệt không, để cháu rót nước cho bà uống nhé!”, từ đó hình thành thói quen tốt cho bé là biết quan tâm chăm sóc ông bà.
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