Trường mầm non Hoa Mộc Lan thường xuyên tổ chức cho trẻ hoạt động trải nghiệm
[bookmark: _GoBack]Các hoạt động vui chơi trải nghiệm  của các lớp trong những ngày hè thật bổ ích ngày thời tiết nóng nực thế này chúng con đi học được cùng các cô làm những cốc chè đỗ đen thơm ngon mát lành đấy ạ. 
👉👉🍀Trước khi nếm mòn chè hấp dẫn ấy chúng con được tìm hiểu nguyên liệu, các bước làm nên 1 bát chè tuyệt vời. Mời bố mẹ cùng thưởng thức với các con nha 
Hay như trải nghiệm BÉ NHẶT RAU GIÚP BÁC ĐẦU BẾP☘️☘️☘️
🌱🌱🌱Nhặt rau là công việc quen thuộc hàng ngày bé được xem thấy nhưng có lẽ rất ít khi được trải nghiệm thực tế!
🌱🌱🌱Qua hoạt động này,bé sẽ rèn luyện kĩ năng vận động các ngón tay, cơ bàn tay, khả năng quan sát và phân biệt phần rau ăn được và phần không ăn được, kiên thức về rau ăn hàng ngày, lòng kiên trì khi làm việc. Đặc biệt bé sẽ phát triển tình cảm gia đình, tình cảm xã hội khi được trải nghiệm công việc hàng ngày của bà, của mẹ, của các bác đầu bếp. 
Giáo dục trẻ khi về nhà có thể giúp bà, giúp mẹ những việc nhỏ khi nấu ăn
Ngoài những giờ học nghiêm túc: trên lớp con còn được các cô cho cắm trại, thực hành và thưởng thức cách làm sữa chua mít thơm ngon bổ dưỡng nữa đó ạ. Bố mẹ cùng ngắm những bức ảnh đáng yêu của các con ạ.
Các khối, lớp đã cùng nhau tổ chức rất nhiều hoạt động cho trẻ . Ngoài ra phụ huynh ủng hộ cũng rất nhiệt tình khi các lớp tổ chức hoạt động cho con. Đây cũng là hình thức chơi mà học nhằm giúp trẻ có tính mạnh dạn, hò đồng, tích cưc tham gia các hoạt động cùng nhay chia sẻ những việc nhỏ dần hình thành phát triển cảm xúc, tư duy cho trẻ sau này.
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