HOẠT ĐỘNG KỂ CHUYỆN CHO TRẺ NGHE – TRƯỜNG MẦM NON HOA MỘC LAN

         Kể chuyện là một phần thiết yếu trong sự phát triển toàn diện tính cách của trẻ. Những câu chuyện mang thông điệp có ý nghĩa có thể giúp trẻ ghi nhớ rõ ràng các phẩm chất như thông minh, can đảm, thật thà từ lứa tuổi học mầm non.
* Lợi ích của việc kể chuyện cho trẻ nghe
- Cải thiện phát âm cho trẻ
          Rất nhiều trẻ ở độ tuổi mầm non nói ngọng, nói lắp. Nói ngọng, nói lắp là hiện tượng rối loạn ngôn ngữ mà nguyên nhân từ bẩm sinh hoặc ảnh hưởng bởi môi trường bên ngoài.
           Kể chuyện sẽ rèn luyện thói quen phát âm rõ ràng, mạch lạc, cách sử dụng câu từ phù hợp. Mỗi khi trẻ phát âm sai cần được sửa ngay lập tức. Bố mẹ và thầy cô sẽ luôn là người theo sát từng chuyển biến của trẻ để đưa ra giải pháp phù hợp.
- Cung cấp vốn từ vựng phong phú, sinh động cho trẻ
            Cuối năm ba, vốn từ vựng của trẻ là khoảng 1000 từ. Thông qua việc kể các câu chuyện mà vốn từ vựng của trẻ sẽ tăng lên từng ngày. Không chỉ vậy, trẻ có thể học được những từ đồng nghĩa, trái nghĩa để đa dạng hơn trong cách biểu đạt.
- Phát triển năng lực tư duy và óc sáng tạo cho trẻ
             Hoạt động kể chuyện  góp phần không nhỏ trong việc phát triển năng lực tư duy, kích hoạt óc sáng tạo của trẻ.
 - Nuôi dưỡng tâm hồn cho trẻ
            Uớc mơ của rất nhiều trẻ là trở thành công an, bác sỹ thậm chí là siêu nhân để có thể giúp đỡ mọi người. Và dù sau này lớn lên có làm gì, hy vọng trẻ vẫn giữ được những lý
            Việc nghe nhiều câu chuyện sẽ giúp trẻ dễ dàng học cách kể chuyện . Thông qua các mẫu chuyện, bài thơ mà bé được nghe từ ba mẹ, ông bà…, bé sẽ phát triển được nhều kỹ năng hữu ích. Thế giới các câu chuyện sẽ đóng góp rất lớn để trẻ phát triển trí nhớ. Trẻ cũng sẽ được phát triển ngôn ngữ, tư duy, khả năng cảm thụ cái hay, cái đẹp… của thế giới xung quanh. Đây là điều rất quan trọng để trẻ học hỏi và phát triển nhân cách sau này.
 * Các hình thức kể chuyện cho trẻ nghe
 - Dạy trẻ kể chuyện với đồ chơi
           Dạy trẻ kể chuyện với đồ chơi cũng là một cách dạy trẻ kể chuyện hay như tranh ảnh. Có thể lấy các bức tranh minh họa một câu chuyện, rồi kể cho trẻ diễn biến câu chuyện theo thứ tự các bức tranh ấy. Hãy khuyến khích bé kể chuyện theo cách mà bé hiểu. Kể theo sự sáng tạo và suy nghĩ của mình. Trong quá trình này, khả năng tưởng tượng, xử lý tình huống của bé cũng sẽ tốt hơn.

-  Dạy trẻ kể chuyện theo kinh nghiệm
[bookmark: _GoBack]            Cô giáo có thể gợi ý trẻ hãy kể lại một câu chuyện nào đó mà bé đã từng nghe, từng đọc. Và bằng cách sử dụng câu chữ của mình, giọng điệu, lời kể của mình để kể lại một câu; bé sẽ phát triển tốt các khả năng ngôn ngữ, liên tưởng, sáng tạo… Nhờ đó trẻ cũng học được sự tự tin khi trình bày.
- Kể chuyện qua tranh
Trẻ nhìn vào tranh vẽ tự sáng tạo nội dung, lời thoại của câu chuyện theo cách nghĩ của trẻ.
  Trẻ kể diễn cảm, sáng tạo ra nhiều tình tiết mới qua sự gợi ý của cô, trả lời câu hỏi trọn câu nhằm phát triển ngôn ngữ, khả năng tư duy sáng tạo cho trẻ

- Sử dụng công nghệ thông tin
         Việc sưu tầm những video, những tranh ảnh trên mạng cần được lựa chọn phù hợp với câu chuyện cổ tích theo chủ đề, đảm bảo tính phù hợp, tính thẩm mỹ, tính giáo dục...
Với những hình ảnh sinh động, hấp dẫn sẽ kích thích được trí tưởng tượng sáng tạo của trẻ, trẻ hứng thú tham gia kể truyện và kể một cách sáng tạo. 
            Kể chuyện cho trẻ nghe rất đơn giản và dễ thực hiện cô giáo cùng cùng ba mẹ kể chuyện cho bé mỗi ngày. Bên cạnh nhiều kỹ năng bé học được, việc kể chuyện cho bé còn giúp bé tự tin, vui vẻ và phát triển trí thông minh cảm xúc tốt hơn.

