RÈN KỸ NĂNG CHÀO HỎI CHO TRẺ Ở TRƯỜNG MẦM NON 
Để mỗi đứa trẻ thực sự là những em bé ngoan, lễ phép với cha mẹ, cô giáo và người lớn tuổi, các lớp trong nhà trường cần đưa yếu tố này vào tiêu chí đầu tiên mang tính quy định trong rèn luyện kỹ năng sống cho trẻ. Lời chào, hỏi còn tạo nên sự thân thiện, hòa nhã gắn kết giữa mọi người lại với nhau đồng thời là sự lẽ phép của trẻ đối với thầy cô, người lớn tuổi là một phẩm chất, một kỹ năng không thể thiếu đối với trẻ ở tất cả các độ tuổi.
[bookmark: _GoBack]Trong công tác giáo dục kỹ năng sống trong mỗi nhà trường ở các cấp học nhất là cấp học mầm non cần đặc biệt chú trọng đến việc rèn kỹ năng chào hỏi cho trẻ. Để mỗi đứa trẻ thực sự là những em bé ngoan, lễ phép với cha mẹ, cô giáo và người lớn tuổi, các lớp trong nhà trường cần đưa yếu tố này vào tiêu chí đầu tiên mang tính quy định trong rèn luyện kỹ năng sống cho trẻ. Lời chào, hỏi còn tạo nên sự thân thiện, hòa nhã gắn kết giữa mọi người lại với nhau đồng thời là sự lẽ phép của trẻ đối với thầy cô, người lớn tuổi là một phẩm chất, một kỹ năng không thể thiếu đối với trẻ ở tất cả các độ tuổi. Đó là yếu tố đặc biệt quan trọng trong nhân cách của một đứa trẻ và có ảnh hưởng lớn đế kỹ năng giao tiếp công việc, hoạt động xã hội của trẻ trong tương lai.
Hiểu được điều này, ngay từ những ngày đầu năm học, nhằm xóa tan đi cảm giác bỡ ngỡ, lo âu, nhõng nhẽo, mếu máo của trẻ khi rời bố mẹ để đến trường mầm non đồng thời gắn kết tình cảm cô và trẻ một cách nhẹ nhàng, trong sáng và giáo dục trẻ về cách chào hỏi đầy tình cảm yêu thương, các cô giáo trường Mầm Non Sông Đà đã rèn cho trẻ thói quen, nề nếp chào hỏi đặc biệt mỗi buổi sáng đến lớp và buổi chiều đi học về và trong các giờ hoạt động trong ngày như giờ học, giờ chơi... rèn kỹ năng tự chào hỏi là thật sự cần thiết phải dạy cho con trẻ giúp cho trẻ mạnh dạn tự tin, giúp cho trẻ gần gữi và thân thiện với mọi người xung quanh.

