Vai trò quan trọng của việc khuyến khích bé vận động
[bookmark: _GoBack]Việc khuyến khích trẻ vận động có nhiều lợi ích, vai trò cho chính bản thân bé  không chỉ đơn thuần là về phát triển thể chất. Có thể kể tên một vài vai trò như sau:
Giúp trẻ phát triển thể chất lẫn não bộ
Kỹ năng vận động của trẻ được chia thành hai loại chính “vận động thô” và “vận động tinh”. Mỗi loại vận động có một đặc điểm, tác dụng riêng góp phần thúc đẩy phát triển cho bé.
Vận động thô là những vận động mà có sự phối hợp giữa các nhóm cơ ở tay, chân, thân… Những kĩ năng này được hình thành ngay khi còn nhỏ và được xem là bước ngoặt lớn đầu đời của mỗi bé. 
Trong khi đó vận động tinh thì đòi hỏi sự kết hợp của cơ, xương cùng các dây thần kinh để có thể thực hiện đúng những động tác nhỏ, chi tiết và khó hơn như: cầm bút viết, gắp thức ăn bằng đũa, sắp xếp quần áo,… Những hoạt động này các bé sẽ được hướng dẫn, học và thực hành nhiều tại trường mầm non. Các hoạt động thuộc vận động tinh này giúp cho bé được luyện tập cả về thể chất lẫn não bộ, giúp phát triển trí thông minh cho bé. Do cơ thể người có 3 phần cấu thành chính: đại não, cơ bắp và cơ quan cảm giác. Nên những hoạt động tinh vi, cần sự phối hợp nhiều như này sẽ giúp các bé phát triển toàn diện hơn.
Là hình thức vui chơi, nghỉ ngơi và là phương tiện giáo dục toàn diện
Việc vận động thông qua các trò chơi đều thu hút trẻ hào hứng, tích cực tham gia. Nó giúp trẻ sảng khoái tinh thần, vui vẻ, trẻ trở nên hoạt bát, nhanh nhẹn và thêm yêu thích tham gia các hoạt động cùng bạn bè, thầy cô hơn nữa.
Cách khuyến khích trẻ tích cực vận động
Được lớn lên trong thời đại công nghệ thông tin hiện đại, hiện nay trẻ dễ bị thu hút bởi những đồ điện tử như máy tính, điện thoại,… thì việc khiến trẻ yêu thích vận động càng quan trọng hơn và cần sự chung tay của nhà trường cũng như cha mẹ. Sau đây sẽ là một số cách khuyến khích trẻ tích cực vận động hơn mà cha mẹ cũng như thầy cô có thể áp dụng.
Các hoạt động vệ sinh cá nhân và làm việc nhà
Tuy trẻ còn nhỏ tuổi nhưng cha mẹ cũng như các cô nên hướng dẫn, rèn luyện trẻ tự làm những việc vệ sinh cá nhân. Đây không chỉ dạy cho trẻ cách tự lập mà còn kích thích thêm cho trẻ những hoạt động vô cùng đơn giản tại nhà cũng như tại trường.
Trẻ hoàn toàn có thể tự xúc ăn, đánh răng, mặc quần áo hoặc những hoạt động nhỏ có thể giúp đỡ bố mẹ như gấp quần áo, nhặt rau,… Bố mẹ hãy để trẻ giúp đỡ trong khả năng của trẻ cùng với sự thích thú, tò mò khám phá của trẻ. Điều này giúp trẻ học được cách tự chăm sóc bản thân và chủ động giúp đỡ mọi người xung quanh.

