TẬP HUẤN BỒI DƯỠNG ỨNG DỤNG PHƯƠNG PHÁP UNIS TRONG TRƯỜNG MẦM NON
Ngày 21 tháng 7 năm 2023
Các ích lợi của phương pháp học kích thích tư duy là gì?
Một trong những phần thiếu hụt quan trọng trong các trường học hiện đại là một quá trình mạch lạc và đơn giản hóa để tăng lượng kiến thức của một môn học từ lớp nhỏ đến lớp lớn hơn. Học sinh thường khó hiểu những hoạt động khác nhau trong một môn học cụ thể nào đó có liên quan với nhau như thế nào. Các em còn lúng túng hơn khi cố gắng liên hệ các môn học khác nhau được dạy trong trường học.
Chúng ta dành quá ít nỗ lực để xác định các kết quả quan trọng cần đạt được ở cuối cấp học trung học và lập kế hoạch ngược và trong tất cả các môn. Học kích thích tư duy có thể giúp đưa ra những mối liên hệ này.
Nội dung cụ thể như sự quang hợp thích hợp hơn với học sinh nếu đặt trong bối cảnh lớn hơn là hiểu các mối quan hệ tương tác giữa mặt trời, cây xanh và vai trò của khí cacbonic và nước. Nội dung xã hội học, ví dụ như sự phát triển công nghiệp, đặt trong ngữ cảnh của những thay đổi liên quan đến nhau trong thế giới nhân tạo có thể bổ sung quan điểm mới vào quá trình tự nhiên quan trọng này. Học sinh vẫn học nội dung của cả môn khoa học và xã hội học nhưng thông qua một loạt các trải nghiệm được lập kế hoạch cẩn thận, các em sẽ hiểu được ngữ cảnh khái niệm lớn hơn và có hiểu biết sâu hơn.
Trong khuôn khổ khung khái niệm, học kích thích tư duy và sự tham gia tích cực của người học có thể dẫn đến những kết quả quan trọng trong lớp học. Học sinh nào tích cực quan sát, thu thập thông tin, phân tích, tổng hợp thông tin và rút ra kết luận là những người đang phát triển các kỹ năng giải quyết vấn đề có ích. Những kỹ năng này có thể áp dụng trong các tình huống “cần phải biết” trong tương lai mà học sinh sẽ gặp ở cả trong trường học và công việc.
Một lợi ích nữa mà học kích thích tư duy mang lại là hình thành thói quen tư duy có thể kéo dài cả cuộc đời và dẫn dắt việc học và suy nghĩ sáng tạo.
Lợi ích đối với người dạy
Khi áp dụng các phương pháp giảng dạy kích thích tư duy, giờ giảng của mỗi giáo viên trở nên sinh động, hấp dẫn và có ý nghĩa. Người học là trung tâm nhưng vai trò, uy tín của người thầy được đề cao hơn. Bên cạnh đó, khả năng chuyên môn của người thầy sẽ tăng lên nhờ áp lực của phương pháp, bởi nội dung kiến thức của từng giờ giảng phải được cập nhật liên tục để đáp ứng các câu hỏi của người học trong thời đại thông tin rộng mở.
Dạy học là quá trình trao đổi kiến thức giữa thầy và trò. Nếu thầy chỉ thuyết trình, có gì nói nấy thì những gì thầy giảng chỉ là kiến thức một chiều. Có thể người học đã biết những kiến thức ấy, hay đó là những nội dung không hữu ích đối với cuộc sống hiện tại và tương lai của họ. Người thầy phải luôn đổi mới bài giảng cũng như phong cách đứng lớp. Như vậy, người dạy sẽ học được từ học trò của mình rất nhiều kiến thức và kinh nghiệm thực tế. Mối quan hệ thầy trò sẽ trở nên gần gũi, tốt đẹp qua việc giải quyết các tình huống liên quan đến nội dung bài học và cuộc sống của người học.

Lợi ích đối với người học
Khi giáo viên dạy học bằng phương pháp giảng dạy kích thích tư duy, người học thấy họ được học chứ không bị học. Người học được chia sẻ những kiến thức và kinh nghiệm của mình đồng thời với việc bổ sung những kiến thức, kinh nghiệm không chỉ từ người thầy mà còn từ chính các bạn trong lớp. Họ hạnh phúc khi được học, được sáng tạo, được thể hiện, được làm. Nhờ học theo hướng tích cực mà họ ghi nhớ sâu kiến thức và tăng khả năng áp dụng vào thực tế lên gấp 3-4 lần so với cách học thụ động một chiều.
Dạy bằng phương pháp giảng dạy kích thích tư duy chính là tìm mọi cách giúp người học được chủ động trong việc học, cho họ được làm việc, được khám phá tiềm năng của chính mình. Người dạy cần giúp người học có được sự tự tin, có trách nhiệm với bản thân để từ đó chia sẻ trách nhiệm với cộng đồng.
Charles Handy, nhà triết lý kinh doanh nổi tiếng người Anh, đã nói: “Để làm cho tương lai trở thành hiện thực, chúng ta cần phải tự tin và tin tưởng vào giá trị của chính mình. Đó là điều mà các trường học phải dạy cho mọi người”. Và muốn người học có được sự tự tin và tin tưởng vào giá trị của chính mình, họ cần được học theo phương pháp chủ động. Chỉ khi người học được tự khám phá kiến thức, tự học, tự làm và tự bổ sung cho nhau thì kiến thức mới trở thành tri thức của người học, chuyển thành hành động, thành thói quen hàng ngày của họ.

Mối quan hệ thầy - trò trong việc dạy và học
Với cách dạy đọc - chép, giáo viên là người rót kiến thức vào đầu học sinh và người dạy giữ vai trò trung tâm. Nhưng kiến thức từ thầy có thể trở thành kiến thức của trò không? Chắc chắn là không nhiều. Theo nhiều nghiên cứu khoa học về giáo dục thì cách dạy đọc - chép chỉ giúp người học tiếp thu được 10-20% kiến thức.
Khi áp dụng phương pháp giáo dục chủ động, người học giữ vai trò trung tâm, người thầy chỉ đóng vai trò hướng dẫn, giúp đỡ. Người học chủ động tìm kiếm tri thức và có thể thu nhận kiến thức không chỉ từ thầy mà còn từ rất nhiều nguồn khác nhau.
Như vậy, vai trò của người thầy có giảm đi không? Xin khẳng định ngay là không. Ngược lại, vai trò người thầy càng trở nên quan trọng. Giữa biển thông tin mênh mông, điều gì cần gạn lọc, cách sử dụng ra sao và ứng dụng chúng vào cuộc sống như thế nào… Tất cả những điều ấy đều cần đến sự chỉ dẫn của người thầy.
Sự thay đổi này đòi hỏi chúng ta phải dạy và học như thế nào? Với người học, các bạn cần hiểu rõ mình là ai và mình muốn là người như thế nào, điều gì mình cần học và mình muốn học cái gì. Với người dạy, mỗi thầy/cô càng phải phấn đấu, tu dưỡng nhiều hơn, tự học, tự sáng tạo nhiều hơn để xứng đáng trong vai trò mới.

           Dưới đây là một số hình ảnh của các học viên trường mầm non Hoa Mộc lan đã tham gia ngày tập huấn thứ 2 cùng các học viên trường bạn. Trong buổi học, các học viên được làm việc và học tập theo nhóm rất nhiệt tình và hăng say.
           Hoạt động tập huấn thực sự rất bổ ích, có ý nghĩa đổi mới, sáng tạo cả về hình thức lẫn phương pháp giảng dạy cho tập thể giáo viên trong quận Long Biên nói chung, và cho tập thể giáo viên trường mầm non Hoa Mộc Lan nói riêng.
[bookmark: _GoBack]           Thay mặt tập thể giáo viên, em xin chân thành cảm ơn ban lãnh đão PGD và ĐT quận Long Biên đã tổ chức buổi kiến tập bồi dưỡng phương pháp dạy học phát triển tư duy (Phương pháp UNIS), tạo điều kiện cho giáo viên chúng em được mở mang tầm nhìn, được học những điều mới. Xin cảm ơn cô giáo Trần Thị Bảo Ngọc - Chuyên viên trường quốc tế UNIS đã mang đến cho chúng em những kiến thức mới, phương pháp giảng dạy mới thật hay và bổ ích. Cảm ơn BGH trường mầm non Hoa Anh Đào đã rất chu đáo tiếp đón những khách mời là học viên trường bạn như chúng em. Chúng em mong muốn rằng: PGD và DDT quận Long Biên sẽ tiếp tục tạo điều kiện cho chúng em được tiếp cận những đổi mới, sáng tạo trong tương lai qua các buổi tập huấn như thế này ạ!
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