ĐỀ TÀI: ỨNG DỤNG CNTT TRONG DẠY VÀ HỌC Ở TRƯỜNG MẦM NON.
II. Thực trang của đơn vị:
1. Ưu điểm:
- Phương pháp dạy học bằng CNTT trong giáo dục mầm non tạo ra một môi trường dạy học tương tác cao, sống động, hứng thú và đạt hiệu quả cao của quá trình dạy học đa giác quan cho trẻ.
- Nội dung, tư liệu bài giảng giới thiệu cho trẻ mang tính chân thực, phong phú. Trong bài giảng điện tử trẻ có thể làm quen với những hiện tượng tự nhiên, xã hội mà trẻ khó có thể tự bắt gặp trong thực tế.
- Giáo viên có thể chủ động khai thác tìm kiếm nguồn tài nguyên giáo dục qua mạng thông tin truyền thông, Internet,…Nguồn tài nguyên vô cùng phong phú với hình ảnh, âm thanh, văn bản, phim…sống động tự nhiên tác động tích cực đến sự phát triển trí tuệ của trẻ mầm non cũng như ảnh hưởng đến quá trình hình thành nhân cách toàn diện ở trẻ.
- Tiết kiệm được thời gian cho giáo viên và chi phí cho trường.
- Trường đã trang bị một số phương tiện phục vụ đắc lực cho công tác ứng dụng CNTT như: mạng internet, máy ảnh, tivi…
2. Khó khăn và thách thức:
- Kinh phí đầu tư các thiết bị CNTT nhằm phục vụ cho công tác giảng dạy ứng dụng CNTT trong trường mầm non là rất lớn. Hệ thống máy móc của trường vẫn còn hạn chế về cả số lượng lẫn chất lượng. Đa số máy móc trong trường đều đã quá cũ và kém chất lượng.
- Tuy máy tính điện tử mang lại nhiều tiện ích cho việc giảng dạy của giáo viên nhưng công cụ hiện đại này không thể hỗ trợ và thay thế hoàn toàn cho các phương pháp trực quan khác của người giáo viên. Đôi lúc vì là máy móc nên nó có thể gây ra một số tình huống bất lợi cho tiến trình bài giảng như là mất điện, máy bị treo, bị virus…và mỗi khi có sự cố như vậy người giáo viên khó có thể hoàn toàn chủ động điều khiển tiến trình bài giảng theo như ý muốn.
- Kiến thức và kỹ năng về CNTT của giáo viên vẫn còn hạn chế. Có thể thấy sự đam mê sáng tạo ứng dụng CNTT ở các giáo viên mầm non trẻ nhưng điều đó khó có thể thấy ở những giáo viên mầm non đã có tuổi thậm chí còn là sự né tránh, làm cho xong.
- Việc ứng dụng công nghệ thông tin để đổi mới phương pháp dạy học ở giáo dục mầm non còn đang ở giai đoạn đầu nên vẫn còn được nghiên cứu, đánh giá và rút kinh nghiệm vì vậy vẫn chưa phát huy được hiệu quả tối đa của nó.
- Việc đánh giá một tiết dạy có ứng dụng công nghệ thông tin còn lúng túng, chưa có sự phân biệt rõ ràng với các tiết dạy không ứng dụng công nghệ thông tin.
- Việc kết nối và sử dụng khai thác tiện ích của công nghệ mạng máy tính và mạng Internet chưa được thực hiện một cách triệt để và có chiều sâu.
III/ Mục đích, ý nghĩa:
Đất nước ViệtNamta đang hòa nhập và phát triển cùng với thế giới một nền kinh tế tri thức và một xã hội thông tin đầy khó khăn và thách thức.
Hiện nay các trường mầm non có điều kiện đầu tư và trang bị Tivi, đầu Video, xây dựng phòng đa năng với hệ thống máy tính và máy chiếu, nối mạng internet. Một số trường còn trang bị thêm máy quay phim, chụp ảnh,…tạo điều kiện cho giáo viên mầm non có thể ứng dụng CNTT vào giảng dạy. Qua đó người giáo viên mầm non không những phát huy được tối đa khả năng làm việc của mình mà còn vừa tiết kiệm được thời gian cho người giáo viên mầm non, vừa tiết kiệm được chi phí cho nhà trường mà vẫn nâng cao được tính sinh động, hiệu quả của giờ dạy.
Nếu trước đây giáo viên mầm non phải rất vất vả để tìm kiếm những hình ảnh, biểu tượng, đồ dùng phục vụ bài giảng thì hiện nay với ứng dụng CNTT giáo viên có thể sử dụng Internet để chủ động khai thác tài nguyên giáo dục phong phú, chủ động quay phim, chụp ảnh làm tư liệu cho bài giảng điện tử. Chỉ cần vài cái “nhấp chuột” là hình ảnh những con vật ngộ nghĩnh, những bông hoa đủ màu sắc, những hàng chữ biết đi và những con số biết nhảy theo nhạc hiện ngay ra với hiệu ứng của những âm thanh sống động ngay lập tức thu hút được sự chú ý và kích thích hứng thú của học sinh vì được chủ động hoạt động nhiều hơn để khám phá nội dung bài giảng.
Đây có thể coi là một phương pháp ưu việt vừa phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý của trẻ, vừa thực hiện được nguyên lý giáo dục của Vưgotxki “Dạy học lấy học sinh làm trung tâm” một cách dễ dàng.
Có thể thấy ứng dụng của công nghệ thông tin trong giáo dục mầm non đã tạo ra một biến đổi về chất trong hiệu quả giảng dạy của ngành giáo dục mầm non, tạo ra một môi trường giáo dục mang tính tương tác cao giữa giáo viên và học sinh.
IV/ Những biện pháp nhằm giải quyết những khó khăn, hạn chế:
          1. Phát huy tinh thần tự học tự rèn, nâng cao năng lực ứng dụng CNTT:
Trường Mầm non Hoa Mộc Lan với đặc thù là trường MN mới thành lập. Trường đã chủ động trang bị cho đội ngũ giáo viên những phương tiện cơ bản để ứng dụng công nghệ thông tin, xây dựng giáo án điện tử và những ứng dụng của nó trong hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ.
Nhà trường đã và đang có kế hoạch mời chuyên gia về ứng dụng công nghệ thông tin trong giáo dục mầm non về để bồi dưỡng cho giáo viên của trường. Không những thế trường còn vận động đội ngũ cán bộ giáo viên tham gia các lớp tin học để nâng cao hơn nữa trình độ ứng dụng CNTT của bản thân. Do đó phần lớn giáo viên đã có thể tự mình soạn thảo kế hoạch cũng như giáo án trên máy.
Nhưng như thế thôi thì vẫn chưa đủ, “Học, học nữa, học mãi”, ứng dụng CNTT không chỉ dừng lại ở học trên thầy, sách vở. Đó chỉ là cái cơ bản và để phát huy còn cần sự tìm tòi học hỏi, học ở bạn bè, tự học trên mạng internet – nguồn tài nguyên quý giá mà không bao giờ bạn có thể khai thác hết, chỉ có như thế trình độ ứng dụng của bản thân mới ngày một phát triển.
2. Xây dựng thư viện giáo án điện tử cho bản thân và cho mọi người:
Bản thân đã xây dựng một thư viện giáo án điện tử và các bài giảng có sử dụng công nghệ thông tin để các giáo viên khác có thể sử dụng khi có tiết dạy. Vì việc ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ em có những ưu việt lớn so với cách giảng dạy truyền thống. Trẻ hào hứng, chủ động và sáng tạo trong giờ học, phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý của trẻ. 
Hình ảnh: Giờ học “Làm quen văn học” bằng giáo án điện tử của lớp MGL
Thông qua những giờ học, những hoạt động vui chơi, cùng với sự chỉ đạo của nhà trường, bản thân đã áp dụng công nghệ thông tin và sử dụng các bài giảng điện tử, những hình ảnh đẹp, hành vi đẹp, những kỹ năng sống được chuyển tới trẻ em một cách nhẹ nhàng và sống động; góp phần hình thành ở các em nhận thức về cái đẹp, biết yêu cái đẹp, mong muốn tạo ra cái đẹp trong cuộc sống và những kỹ năng sống cần thiết đối với lứa tuổi mầm non. Không những thế, còn kích thích năng lực và lòng yêu nghề của đội ngũ giáo viên Trường Mầm non Bình Minh không ngừng được trau dồi và phát triển góp phần tích cực trong việc giáo dục cái đẹp, kỹ năng sống cho trẻ.
3. Không ngừng phát triển kỹ năng ứng dụng CNTT của trẻ:
Bên cạnh đó, từ nhiều năm nay, Nhà trường cũng đã triển khai cho trẻ ở khối các lớp mẫu giáo làm quen với máy vi tính thông qua các phần mềm phát triển trí tuệ như Kidsmart, Kispix, Quả táo mầu nhiệm, Happy Kids …nhằm hình thành cho trẻ thói quen và kỹ năng sử dụng máy tính đơn giản cũng như tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động tương tác giữa trẻ và cô trong giờ học bằng giáo án điện tử.
 
Hình ảnh: Giờ học vui Kidsmart của các cháu 5 tuổi
Nhờ ứng dụng công nghệ thông tin; chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ em ở Trường Mầm non Bình Minh ngày càng được nâng cao; góp phần quan trọng trong việc tạo ra giá trị thương hiệu của nhà trường và thực sự là địa chỉ tin cậy của các bậc phụ huynh vì trẻ em ở đây được chăm sóc, giáo dục một cách khoa học, chuyên nghiệp, hiện đại, xuất phát từ lòng đam mê nghề nghiệp của giáo viên với một mục tiêu duy nhất “Tất cả vì học sinh thân yêu” và “Mỗi ngày đến trường là một ngày vui”.
4. Tập trung khai thác nguồn tài nguyên mọi lúc, mọi nơi:
Qua 3 năm ứng dụng và trải nghiệm ở trường  Bình Minh, tôi có một số bài học kinh nghiệm muốn chia sẻ như sau:
- Giáo viên mầm non cần mạnh dạn, tự tin, không ngại khó và không ngừng sáng tạo. Hãy tự thiết kế cho mình những bài giảng điện tử qua đó giáo viên có thể tự mình tích luỹ được rất nhiều kinh nghiệm quý báu nhờ quá trình tự học hỏi say mê, tự mày mò của mình.
    Ví dụ:
a. Làm quen với phần mềm Window Movie Maker:
Khi tôi tự mình học và nghiên cứu trên máy tính, tôi đã phát hiện ra một công cụ soạn giáo án điện tử khá tiện ích với giáo viên mầm non đó là Phần mềm Window Movie Maker. Phần mềm này có sẵn trong chương trình Window nhưng không phải ai cũng chú ý tới nó. Các bạn chỉ cần nhấp chuột vào Start/ Program/Window Movie Maker, biểu tượng là một cuộn phim. Phần mềm này cho phép các bạn làm giáo án như những đoạn phim. Các bạn có thể đưa tranh ảnh, video, âm thanh, chữ viết vào bài giảng của mình và làm hiệu ứng cho chúng thật sống động. Các bạn muốn tự ghi âm giọng kể truyện ngọt ngào của mình để lồng vào đoạn phim? Thật đơn giản, các bạn chỉ cần kích vào biểu tượng cái Micro và làm theo chỉ dẫn mà thôi. Không những thế các bạn còn có thể dễ dàng in sao giáo án của mình ra đĩa VCD để dạy trên tivi mà không cần phải ra hiệu Converter đâu. Các bạn hãy thử làm quen đi, các bạn sẽ thấy rất bất ngờ vì tính ứng dụng đơn giản của Window Movie Maker.
b. Làm thế nào để in bài giảng điện tử từ Power Point sang đĩa VCD:
Bạn đã soạn xong một giáo án điện tử trên Power Point? Bạn muốn in chúng ra đĩa VCD nhưng Power Point chỉ trình chiếu chứ không phải một đoạn phim, làm sao mà in ra đĩa được? Tôi đã nghĩ ngay đến vấn đề là phải đổi đuôi. Nhưng khi tôi làm thử trên phần mềm đổi đuôi thông thường thì không được. Câu hỏi này tôi đã trả lời được khi tôi gõ một dòng chữ đơn giản vào Google là “converter Power Point to video”. Tôi đã được chỉ dẫn tải phần mềm đổi đuôi từ file Power Point sang Video. Các bạn thấy đấy, nếu các bạn thực sự say mê và nhiệt huyết với nghề, bạn sẽ có thể trả lời được bất kỳ câu hỏi nào bạn muốn chỉ cần một cái “nhấp chuột”.
- Khi sử dụng các phần mềm giáo dục, bạn hãy chú ý, đừng nên quá lạm dụng vì nếu không sẽ làm mất đi tính thẩm mỹ của bài giảng. Ví dụ như lựa chon phông chữ, màu chữ, hiệu ứng hình ảnh…bạn nên chọn màu chữ và màu nền không qua tương phản, hiệu ứng hình ảnh không quá rối  nếu không học sinh của bạn sẽ nhức mắt và không thể chú ý  vào bài giảng được gây tác dụng ngược.
- Khi sắp xếp các Slide hãy sắp xếp đơn giản, hợp lý và luôn lưu ý đến mối liên kết giữa chúng vì đôi khi một trục trặc nhỏ trong quá trình tiến hành bài giảng cũng có thể làm cho bạn lúng túng, mất bình tĩnh. Quan trọng là bạn hãy tự tin.
- Các bạn hãy thường xuyên tham gia bồi dưỡng và tự bồi dưỡng kiến thức về CNTT. Một số trang web hỗ trợ đắc lực cho giáo viên mầm non trong việc thiết kế các bài giảng điện tử là giaovien.net, dayhocintel.org, mammon.edu.vn. Một số trang Web cho phép bạn tìm kiếm nguồn tài nguyên khổng lồ để khai thác như Google.com.vn, Download.com.vn…Bạn có thể tìm thấy vô số hình ảnh, video, âm thanh,…thậm chí cả những phần mềm tin học hỗ trợ rất tuyệt vời cho việc thiết kế giáo án điện tử của bạn.
- Các nhà trường nên trang bị các thiết bị CNTT đồng bộ giữa máy tính, máy chiếu, bảng tương tác hay các phần mềm và hướng dẫn chi tiết cho giáo viên cách sử dụng. Nhà trường nên nối mạng internet, tạo điều kiện cho giáo viên học hỏi và khai thác tài nguyên trên internet.
- Các bài giảng bằng giáo án điện tử nên được các chuyên gia các nhà quản lí giáo dục đưa ra các tiêu chí đánh giá chung để có cơ sở thẩm định, tạo ra thư viện các bài giảng điện tử có chất lượng giúp giáo viên mầm non có cơ hội để học hỏi và tham khảo.
V/ Kết quả và những ảnh hưởng có sức lan toả:
1. Kết quả:
Sau khi nghiên cứu và ứng dụng CNTT trong dạy và học, tôi đã đạt được những kết quả sau:
          + Những giáo án điện tử tôi sáng tạo được Ban giám hiệu đánh giá cao. Thư viện giáo án điện tử của bản thân tôi đã có được hơn 41 giáo án khác nhau tạo nguồn cho bản thân và đồng nghiệp sử dụng.
          + Môi trường tổ chức cho trẻ hoạt động được sự đồng tình ủng hộ của Ban giám hiệu, đồng nghiệp, phụ huynh.
          + Đạt giải nhì hội thi “Giáo án điện tử” cấp Huyện. Có giáo án tham gia hội thi “Giáo án điện tử” cấp Tỉnh.
          + Trẻ ngày càng hứng thú, tích cực tham gia vào các hoạt động, các kỹ năng học tập cần thiết được rèn luyện thường xuyên tạo nền tảng tốt cho trẻ, nhất là trẻ vào lớp 1.
          + Bản thân và đội ngũ giáo viên ngày càng ham muốn khám phá và sáng tạo nhiều giáo án điện tử có chất lượng cao để vận dụng vào một số hoạt động của trẻ và trao đổi học tập kinh nghiệm cùng đồng nghiệp.
2. Những ảnh hưởng có sức lan toả của sáng kiến:
          - Việc ứng dụng CNTT trong dạy và học đã góp phần làm cho chất lượng chăm sóc và giáo dục trẻ ngày một nâng cao, kiến thức về CNTT của cả cô và cháu trường MN Bình Minh ngày một phát triển. Các thao tác với máy dễ dàng hơn, trẻ hứng thú hơn trong các hoạt động nhất là các hoạt động có ứng dụng CNTT.
          - Giáo viên ngày một hứng thú trong việc đưa bài giảng điện tử vào tiết dạy, kỹ năng soạn và giảng dạy bằng máy ngày một cao, tiết kiệm thời gian cũng như công sức trong việc chuẩn bị đồ dùng dạy học.
          - Nhờ Ứng dụng CNTT mà công tác tuyên truyền đến các bậc phụ huynh cũng dễ dàng hơn. Phụ huynh thích thú và rất bất ngờ khi thấy con mình được tiếp cận với công nghệ hiện đại; nâng cao lòng tin đối với nhà trường.
          - Các giáo án, bài giảng có ứng dụng CNTT của bản thân cũng như các giáo viên trong trường khi đưa lên mạng Internet rất được ủng hộ và đó cũng là nguồn tư liệu cho mọi người tham khảo.
VI/ Kết luận:
Đổi mới phương pháp dạy học trong ngành giáo dục nói chung và giáo dục mầm non nói riêng bằng ứng dụng CNTT là cả một quá trình lâu dài và đầy khó khăn thách thức. Nó không chỉ đòi hỏi sự quan tâm đầu tư về cơ sở vật chất của nhà nước, ngành giáo dục đào tạo và các trường mầm non mà còn đỏi hỏi sự say mê nhiệt huyết với nghề của đội ngũ giáo viên mầm non. Để làm được điều này cần có sự chỉ đạo thống nhất và đoàn kết từ nhà nước đến các ban ngành và các trường mầm non, góp phần làm đổi mới nội dung, phương pháp, hình thức giáo dục và quản lý giáo dục mầm non. Bên cạnh đó, các cấp ngành, trường học cần quan tâm đến cải thiện đời sống vật chất và tinh thần cho giáo viên mầm non để giúp họ có thể yên tâm phát huy năng lực, trau dồi lòng yêu nghề và thực hiện tốt được yêu cầu của nhiệm vụ “Ứng dụng CNTT trong đổi mới phương pháp dạy học.”./.
 
    Hội đồng xét sáng kiến                                               Người viết sáng kiến
của đơn vị xác nhận, xếp loại
     (Ký tên, đóng dấu)                       
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Đ ?   TÀI :   ? NG   D ? NG   CNTT   TRONG   D ? Y   VÀ   H ? C   ?   TRƯ ? NG   M ? M   NON.   II.   Th ? c   trang   c ? a   đơn   v ? :   1.   Ưu   đi ? m :   -   Phương   pháp   d ? y   h ? c   b ? ng   CNTT   trong   giáo   d ? c   m ? m   non   t ? o   ra   m ? t   môi   trư ? ng   d ? y   h ? c   tương   tác   cao,   s ? ng   đ ? ng,   h ? ng   thú   và   đ ? t   hi ? u   qu ?   cao   c ? a   quá   trình   d ? y   h ? c   đa   giác   quan   cho   tr ? .   -   N ? i   dung,   tư   li ? u   bài   gi ? ng   gi ? i   thi ? u   cho   tr ?   mang   tính   chân   th ? c,   phong   phú.   Trong   bài   gi ? ng   đi ? n   t ?   tr ?   có   th ?   làm   quen   v ? i   nh ? ng   hi ? n   tư ? ng   t ?   nhiên,   xã   h ? i   mà   tr ?   khó   có   th ?   t ?   b ? t   g ? p   trong   th ? c   t ? .   -   Giáo   viên   có   th ?   ch ?   đ ? ng   khai   thác   tìm   ki ? m   ngu ? n   tài   nguyên   giáo   d ? c   qua   m ? ng   thông   tin   truy ? n   thông,   Internet,…Ngu ? n   tài   nguyên   vô   cùng   phong   phú   v ? i   hình   ? nh,   âm   thanh,   văn   b ? n,   phim…s ? ng   đ ? ng   t ?   nhiên   tác   đ ? ng   tích   c ? c   đ ? n   s ?   phát   tri ? n   trí   tu ?   c ? a   tr ?   m ? m   non   c u ng   như   ? nh   hư ? ng   đ ? n   quá   trình   hình   thành   nhân   cách   toàn   di ? n   ?   tr ? .   -   Ti ? t   ki ? m   đư ? c   th ? i   gian   cho   giáo   viên   và   chi   phí   cho   trư ? ng.   -   Trư ? ng   đ ã   trang   b ?   m ? t   s ?   phương   ti ? n   ph ? c   v ?   đ ? c   l ? c   cho   công   tác   ? ng   d ? ng   CNTT   như:   m ? ng   internet,   máy   ? nh,   tivi…   2.   Khó   khăn   và   thách   th ? c :   -   Kinh   phí   đ ? u   tư   các   thi ? t   b ?   CNTT   nh ? m   ph ? c   v ?   cho   công   tác   gi ? ng   d ? y   ? ng   d ? ng   CNTT   trong   trư ? ng   m ? m   non   là   r ? t   l ? n.   H ?   th ? ng   máy   móc   c ? a   trư ? ng   v ? n   còn   h ? n   ch ?   v ?   c ?   s ?   lư ? ng   l ? n   ch ? t   lư ? ng.   Đa   s ?   máy   móc   trong   trư ? ng   đ ? u   đ ã   quá   c u   và   kém   ch ? t   lư ? ng.   -   Tuy   máy   tính   đi ? n   t ?   mang   l ? i   nhi ? u   ti ? n   ích   cho   vi ? c   gi ? ng   d ? y   c ? a   giáo   viên   nhưng   công   c ?   hi ? n   đ ? i   này   không   th ?   h ?   tr ?   và   thay   th ?   hoàn   toàn   cho   các   phương   pháp   tr ? c   quan   khác   c ? a   ngư ? i   giáo   viên.   Đôi   lúc   vì   là   máy   móc   nên   nó   có   th ?   gây   ra   m ? t   s ?   tình   hu ? ng   b ? t   l ? i   cho   ti ? n   trình   bài   gi ? ng   như   là   m ? t   đi ? n,   máy   b ?   treo,   b ?   virus…và   m ? i   khi   có   s ?   c ?   như   v ? y   ngư ? i   giáo   viên   khó   có   th ?   hoàn   toàn   ch ?   đ ? ng   đi ? u   khi ? n   ti ? n   trình   bài   gi ? ng   theo   như   ý   mu ? n.   -   Ki ? n   th ? c   và   k ?   năng   v ?   CNTT   c ? a   giáo   viên   v ? n   còn   h ? n   ch ? .   Có   th ?   th ? y   s ?   đam   mê   sáng   t ? o   ? ng   d ? ng   CNTT   ?   các   giáo   viên   m ? m   non   tr ?   nhưng   đi ? u   đó   khó   có   th ?   th ? y   ?   nh ? ng   giáo   viên   m ? m   non   đ ã   có   tu ? i   th ? m   chí   còn   là   s ?   né   tránh,   làm   cho   xong.   -   Vi ? c   ? ng   d ? ng   công   ngh ?   thông   tin   đ ?   đ ? i   m ? i   phương   pháp   d ? y   h ? c   ?   giáo   d ? c   m ? m   non   còn   đang   ?   giai   đo ? n   đ ? u   nên   v ? n   còn   đư ? c   nghiên   c ? u,   đánh   giá   và   rút   kinh   nghi ? m   vì   v ? y   v ? n   chưa   phát   huy   đư ? c   hi ? u   qu ?   t ? i   đa   c ? a   nó.   -   Vi ? c   đánh   giá   m ? t   ti ? t   d ? y   có   ? ng   d ? ng   công   ngh ?   thông   tin   còn   lúng   túng,   chưa   có   s ?   phân   bi ? t   rõ   ràng   v ? i   các   ti ? t   d ? y   không   ? ng   d ? ng   công   ngh ?   thông   tin.   -   Vi ? c   k ? t   n ? i   và   s ?   d ? ng   khai   thác   ti ? n   ích   c ? a   công   ngh ?   m ? ng   máy   tính   và   m ? ng   Internet   chưa   đư ? c   th ? c   hi ? n   m ? t   cách   tri ? t   đ ?   và   có   chi ? u   sâu.  

