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Trong kỷ nguyên hội nhập quốc tế sâu rộng, thế giới đứng trước cơ hội và thách thức của cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4, việc đổi mới căn bản và toàn diện GD-ĐT cần gắn chặt với nâng cao và tăng cường ứng dụng CNTT là hơn lúc nào hết. Việc ứng dụng CNTT trong dạy học là đang đổi mới phương pháp dạy và học vai của cô và trẻvà vai trò của CNTT đã thể hiện ngày một rõ nét với việc triển khai các giải pháp về lớp học điện tử, lớp học thông minh, xây dựng kho học liệu điện tử, kho bài giảng e-learning…
Hiểu được tầm quan trọng đó Trường mầm non Liên Trung đã không ngừng bồi dưỡng CNTT cho đội ngũ giáo viên đặc biệt là trong thời gian nghỉ dịch Covid 19  quaChuyên đề ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học nhằm nâng cao chất lượng môn chuyên cho đội ngũ giáo viêngiúp giáo viên trở nên linh hoạt hơn trong quá trình giảng dạy của mình. Ngoài ra, ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học còn giúp giáo viên có thể chia sẻ bài giảng với nhiều đồng nghiệp khác, tiếp thu ý kiến đóng góp để nâng cao chất lượng giáo án.
Được sự phân công của nhà trường cô giáo Nguyễn Thị Thanh đã bồi dưỡng CNTT cho giáo viên với hình thức trực tuyến Zoom về cách sử dụng một số phần mềm như:
Phần mềm Padlet giúp giáo viên thiết kế các bài tập cho học sinh, thiết kế nội quy của lớp học…
Phần mềm Canva– một ứng dụng miễn phí rất dễ sử dụng và có tính ứng dụng cao như: giúp giáo viên soạn thảo thiết kế slidebản thuyết trình, làm phiếu khen, chứng chỉ, tạo video, minh hoạ trên website, Facebook, Instagramvới các mẫu thiết kế cho sẵn đẹp, sinh động  và thuận tiện mà không cần phải tìm ở đâu xa.
Phầm mềm Autoplay media Studio giúp giáo viên xây dựng được kho học liệu của riêng mình với nhiều tài liệu mà các cô cần lưu trữ làm tư liệu cho mình.
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