Tùy chọn soạn thảo
Khi chọn, tự động chọn toàn bộ từ     Chọn hộp kiểm này để chọn toàn bộ từ khi bạn bấm vào một từ hoặc xóa hộp kiểm này để chọn một chữ cái riêng lẻ trong một từ khi bạn bấm vào một từ.
Cho phép kéo và thả văn bản     Chọn hộp kiểm này để di chuyển hoặc sao chép văn bản trong bản trình bày hoặc từ PowerPoint đến một chương trình Microsoft Office khác bằng cách kéo văn bản hoặc xóa hộp kiểm này để ngăn không cho kéo văn bản để di chuyển hoặc sao chép.
Tự động chuyển đổi bàn phím để phù hợp với ngôn ngữ của văn bản xung quanh     Chọn hộp kiểm này khi bạn làm việc với văn bản bằng các ngôn ngữ khác nhau. PowerPoint tự động phát hiện ngôn ngữ trong đó điểm chèn được đặt và chuyển sang ngôn ngữ bàn phím chính xác.
Không tự động siêu kết nối ảnh chụp màn   hình (PowerPoint 2013 và các phiên bản mới hơn) khi bạn sử dụng chènảnh chụp màn hình > và chụp ảnh từ trình duyệt web Internet Explorer, PowerPoint có thể làm cho hình ảnh siêu kết nối trỏ đến trang web mà bạn chụp ảnh chụp màn hình. Chọn tùy chọn này nếu bạn không muốn các hình ảnh đó siêu nối kết.
Số lượng lần hoàn tác tối đa     Trên thanh công cụ truy nhập nhanh, lệnh hoàn tác cho phép bạn hoàn tác một hoặc nhiều thay đổi gần đây mà bạn đã thực hiện với bản trình bày của mình. Trong hộp này, hãy nhập số lần bạn có thể bấm hoàn tác để hoàn tác các thay đổi của bạn tại bất kỳ thời điểm nào cụ thể.

