10

	ĐẢNG BỘ QUẬN LONG BIÊN 
ĐẢNG ỦY PHƯỜNG LONG BIÊN
*            
Số     - KH/ĐU

	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM        

Long Biên, ngày     tháng     năm 2023




KẾ HOẠCH
Triển khai thực hiện chủ đề “Năm chỉnh trang đô thị, chăm lo đời sống
người dân, kỷ niệm 20 năm thành lập Quận” năm 2023
-----

Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Thành phố Hà Nội lần thứ XVII nhiệm kỳ 2020 - 2025 và các chỉ tiêu, nhiệm vụ Thành phố giao; Chủ đề năm 2023 của Thành phố “Kỷ cương, trách nhiệm, hành động, sáng tạo, phát triển”;
Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ quận Long Biên lần thứ IV; 03 Chương trình công tác toàn khóa của BCH Đảng bộ quận Long Biên nhiệm kỳ 2020 – 2025, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ phường Long Biên lần thứ XXVI và nhiệm vụ trọng tâm năm 2023,
Căn cứ kế hoạch số 160/KH-QU ngày 11/01/2023 của Quận ủy Long Biên về triển khai thực hiện chủ đề “Năm chỉnh trang đô thị, chăm lo đời sống người dân, kỷ niệm 20 năm thành lập Quận” năm 2023.
Đảng ủy phường Long Biên xây dựng kế hoạch thực hiện chủ đề công tác năm 2023 “Năm chỉnh trang đô thị, chăm lo đời sống người dân, kỷ niệm 20 năm thành lập Quận”, cụ thể như sau:
	I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
 - Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động các cấp, các ngành và các tầng lớp nhân dân tích cực thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, tham gia các phong trào thi đua, các cuộc vận động nhằm thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2023 thiết thực lập thành tích chào mừng kỷ niệm 20 năm thành lập Quận.
	- Nâng cao trách nhiệm của các Cấp ủy, Chính quyền, MTTQ, các tổ chức chính trị - xã hội, tính tiền phong gương mẫu của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, đảng viên trong thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, tham gia tích cực các phong trào tích thi đua, các cuộc vận động, tạo sự đồng thuận xã hội góp phần củng cố niềm tin của nhân dân với Cấp ủy, Chính quyền và hệ thống chính trị từ phường tới tổ dân phố.
	- Tạo phong trào thi đua sâu rộng trong hệ thống chính trị; các cơ quan, đơn vị và các tầng lớp nhân dân thực hiện chủ đề công tác năm 2023 tạo không khí phấn khởi; bộ mặt đô thị, cảnh quan môi trường khang trang, sáng, xanh, sạch, đẹp chào mừng 20 năm thành lập quận Long Biên.
2. Yêu cầu
- 100% các chi trực thuộc Đảng ủy phường bám sát chủ đề công tác năm 2023 “Năm chỉnh trang đô thị, chăm lo đời sống người dân, kỷ niệm 20 năm thành lập Quận” để xác định rõ những nội dung, nhiệm vụ do các cơ quan, đơn vị thuộc hệ thống chính trị chủ trì thực hiện; công việc do các đơn vị, doanh nghiệp, nhân dân hưởng ứng, tham gia thực hiện.
- 100% các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và các hộ gia đình trên địa bàn Phường hưởng ứng, tham gia thực hiện chủ đề công tác năm 2023.
- Huy động mọi nguồn lực hướng các hoạt động về cơ sở để thực hiện có hiệu quả chủ đề công tác năm 2023.
II. CHỈ TIÊU CƠ BẢN (có biểu kèm theo)
1. Về chỉnh  trang đô thị: gồm 04 chỉ tiêu
2. Thực hiện chăm lo đời sống người dân: gồm 27 chỉ tiêu, trong đó: 
- Nhóm chỉ tiêu về cải cách hành chính: 04 chỉ tiêu
- Nhóm chỉ tiêu về an sinh xã hội: 03 chỉ tiêu
- Nhóm chỉ tiêu về văn hoá, thể dục thể thao: 05 chỉ tiêu
- Nhóm chỉ tiêu về y tế: 03 chỉ tiêu
- Nhóm chỉ tiêu về giáo dục: 02 chỉ tiêu
- Nhóm chỉ tiêu về an toàn thực phẩm: 05 chỉ tiêu 
[bookmark: bookmark2]- Nhóm chỉ tiêu về an ninh trật tự, PCCC, môi trường: 05 chỉ tiêu
III. NỘI DUNG, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Công tác tuyên truyền
- Tổ chức quán triệt, triển khai kế hoạch, chỉ đạo tổ chức thực hiện chủ đề năm 2023 của Đảng uỷ đến hệ thống chính trị từ Phường đến tổ dân phố, các cơ quan đơn vị, doanh nghiệp và các tầng lớp nhân dân. 
- Đa dạng hoá các hình thức, mở rộng đối tượng tuyên truyền nhằm tạo điều kiện để các tổ chức, cá nhân và nhân dân tiếp cận đầy đủ thông tin nhằm nâng cao nhận thức và tự giác tham gia các phong trào thi đua, hoạt động tình nguyện góp phần hoàn thành toàn diện các chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2023.
- Lựa chọn nội dung tuyên truyền phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ, chú trọng  nâng cao chất lượng tuyên truyền, trong đó quan tâm tuyên truyền sâu rộng nội dung 06 quy chế dân chủ của Quận gắn với việc công khai, cung cấp đầy đủ thông tin, chủ trương đầu tư, các dự án đầu tư, nâng cấp, cải tạo và tiến độ thực hiện, các nội dung về chỉnh trang đô thị, an sinh xã hội để nhân dân biết, phối hợp, giám sát trong tổ chức thực hiện. Tiếp tục tuyên truyền, nhân rộng các mô hình về chỉnh trang đô thị, an sinh xã hội đã thực hiện có hiệu quả và các mô hình mới nhằm huy động sự vào cuộc, tham gia của cả hệ thống chính trị, các tổ chức, cá nhân và các tầng lớp nhân dân gắn tuyên truyền với phát hiện và viết bài tuyên truyền về gương người tốt viết tốt, đăng tải trên Trang TTĐT, Fanpage của MTTQ, các đoàn thể Phường; hệ thống Đài truyền thanh phường… tạo sức lan toả mạnh mẽ trong các tầng lớp nhân dân.
	- Xây dựng chuyên trang “Kỷ niệm 20 năm thành lập quận Long Biên”; định hướng và triển khai tuyên truyền các thành tựu 20 năm xây dựng và phát triển của Quận, phường; các công trình dự án chào mừng; các hoạt động VHVN, TDTT; hoạt động của Quận và phường; Lễ kỷ niệm 20 ngày thành lập Quận... trên các kênh thông tin: Cổng TTĐT phường; Đài truyền thanh Phường; mạng xã hội…
2. Công tác chỉnh trang đô thị
2.1. Các nội dung do cơ quan, đơn vị thuộc hệ thống chính trị Phường chủ trì thực hiện
- Triển khai đảm bảo tiến độ, chất lượng các dự án xây dựng, cải tạo, sửa chữa, chỉnh trang vườn hoa, sân chơi ... chào mừng kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Quận.
- Chỉ đạo duy trì, nhân rộng và tiếp tục xây dựng các tuyến đường, tuyến phố văn minh đô thị, cơ quan, đơn vị sáng- xanh - sạch - đẹp; tổ dân phố xanh - sạch - đẹp - văn minh; trường học sáng - xanh - sạch - đẹp - văn minh - hạnh phúc; các mô hình dân vận khéo về chỉnh trang đô thị năm 2022 đã được Quận, Phường công nhận, khen thưởng.
- Chỉ đạo xây dựng, triển khai các mô hình mới thực hiện chủ đề năm 2023 như mô hình “Hộ gia đình tự sơn, sửa mặt tiền nhà, cắt tỉa, chăm sóc các tiểu cảnh ở các gốc cây, đặt chậu hoa, giỏ hoa trước cửa nhà, gốc cây”; mô hình “Mặt trận tổ quốc, mỗi tổ chức Hội cơ sở xây dựng điểm từ 1-2 tuyến đường có hoa trên các tuyến đường, tuyến phố VMĐT”, tuyến đường kiểu mẫu…
- Tăng cường duy tu, duy trì vệ sinh môi trường, vườn hoa, cây xanh, hồ nước và chiếu sáng. 
- Tiếp tục thực hiện Kế hoạch số 211-KH/QU, ngày 25/12/2019 của Quận uỷ về phát động toàn dân tham gia giữ gìn vệ sinh môi trường trên địa bàn quận Long Biên năm 2020 và các năm tiếp theo. Nâng cao hiệu quả hoạt động của các câu lạc bộ tình nguyện vì môi trường, vai trò, trách nhiệm của lực lượng tự quản bảo vệ tổ dân phố.
- Tăng cường kiểm tra xử lý nghiêm vi phạm TTĐT, VSMT theo các chuyên đề: lấn chiếm lòng đường, hè phố để kinh doanh, buôn bán; biển quảng cáo, biển vẫy, quảng cáo rao vặt sai quy định; mái hiên di động, mái che, mái vẩy; bục bệ, đặt vật dụng gây mất mỹ quan đô thị, sản xuất kinh doanh, xả thải gây ô nhiễm môi trường…
2.2 Hoạt động của cơ quan, doanh nghiệp và nhân dân tham gia thực hiện công tác chỉnh trang đô thị
- Chấp hành tốt và tuyên truyền, vận động gia đình, người thân và nhân dân trong liên gia, ngõ phố, tổ dân phố thực hiện các phong trào thi đua; các cuộc vận động nhất là cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, thực hiện chủ đề “Năm chỉnh trang đô thị, chăm lo đời sống người dân, kỷ niệm 20 năm thành lập Quận” gắn với thực hiện tốt tiêu chí văn minh đô thị, tuyến đường, tuyến phố văn minh đô thị và 10 tiêu chí về trật tự đô thị, vệ sinh môi trường do MTTQ Quận phát động; các quy định về trật tự đô thị, trật tự xây dựng, vệ sinh môi trường, giữ gìn bảo vệ các công trình công cộng sau đầu tư, cải tạo; tham gia tuyên truyền, tổ chức thực hiện các phong trào thi đua do các cấp phát động.
- Tham gia hoạt động chỉnh trang đô thị, chủ động sơn, sửa mặt tiền nhà, cắt tỉa, chăm sóc các tiểu cảnh ở các gốc cây, đặt chậu hoa, giỏ hoa trước cửa nhà, gốc cây làm đẹp tuyến đường, tuyến phố.
- Tích cực tham gia giữ gìn vệ sinh môi trường, tham gia hoạt động CLB tình nguyện vì môi trường tại tổ dân phố.
3. Công tác chăm lo đời sống người dân
3.1. Chăm lo đời sống vật chất  
3.1.1. Các nội dung do cơ quan, đơn vị thuộc hệ thống chính trị Phường chủ trì thực hiện
- Thực hiện đầu tư xây dựng, cải tạo, sửa chữa, chỉnh trang các công trình, dự án, trụ sở, công sở, lắp đặt dụng cụ thể dục thể thao ngoài trời tại các công viên, vườn hoa phục vụ đời sống dân sinh trên địa bàn Phường.
- Kết nối với các đơn vị, doanh nghiệp, tổ chức phiên giao dịch việc làm để tư vấn, giới thiệu việc làm cho người lao động trên địa bàn.
- Thực hiện chi trả đầy đủ, kịp thời các chế độ chính sách đối với người có công, gia đình chính sách, đối tượng bảo trợ xã hội theo quy định. Huy động mọi nguồn lực chăm lo công tác an sinh xã hội, chăm lo các gia đình chính sách, người có công, đối tượng bảo trợ xã hội, hộ cận nghèo, hộ có hoàn cảnh khó khăn.
	- Tiếp tục duy trì các giải pháp, các mô hình về an sinh xã hội; đồng thời xây dựng, triển khai một số mô hình mới, như: “Chung tay chia sẻ yêu thương, đẩy lùi khó khăn”, “Tổ dân phố chia sẻ yêu thương”… nhằm thực hiện hiệu quả mục tiêu giảm nghèo bền vững. 
	- Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng giải quyết TTHC, ý thức thái độ phục vụ của cán bộ, công chức nhằm tạo điều kiện thuận lợi nhất cho tổ chức, cá nhân trong giải quyết TTHC và nâng cao chỉ số hài lòng của người dân, tổ chức đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước.
3.1.2. Hoạt động của các cơ quan, doanh nghiệp, nhân dân tham gia:
- Tích cực tham gia ủng hộ quỹ “Đền ơn đáp nghĩa”; quỹ “Vì người nghèo” và các hoạt động nhân đạo, từ thiện.
- Tham gia thực hiện các mô hình về an sinh xã hội như: mô hình  “Chung tay  chia sẻ yêu thương, đẩy lùi khó khăn”; “Nhịp cầu an sinh”, mô hình “Cộng đồng chung tay giúp đỡ nhau giảm nghèo bền vững”…
3.2. Chăm lo đời sống tinh thần  
3.2.1. Các nội dung do cơ quan, đơn vị thuộc hệ thống chính trị các Phường chủ trì thực hiện
- Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, TDTT, phát huy vai trò của các câu lạc bộ văn hoá, văn nghệ, TDTT; tổ chức ngày hội đại đoàn kết toàn dân tộc gắn với biểu dương khen thưởng các gia đình văn hóa tiêu biểu.
- Tổ chức các cuộc thi, sáng tác thơ ca ca ngợi quận Long Biên, phường Long Biên, … nhằm tạo không khí vui tươi, phấn khởi, tự  hào về thành tựu 20 năm xây dựng và phát triển quận Long Biên.
3.2.2. Các cơ quan, doanh nghiệp, nhân dân tham gia thực hiện:
Tham gia các hoạt động văn hoá, văn nghệ, TDTT, các cuộc thi từ phường đến tổ dân phố, các hoạt động chào mừng kỷ niệm 20 năm thành lập Quận.
3.3. Chăm lo về an ninh, an toàn xã hội:
- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về ANTT; xác định trách nhiệm của  cấp ủy, chính quyền, người đứng đầu các cơ quan, đơn vị và cá nhân được giao nhiệm vụ trong công tác đảm bảo ANTT tại từng địa bàn.
- Đẩy mạnh thực hiện xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ; Thực hiện tốt cuộc vận động “Toàn dân tham gia phong trào tự phòng- tự quản về an ninh trật tự”, nâng cao hiệu quả công tác phòng ngừa xã hội.
- Quản lý hiệu quả các loại nhân, hộ khẩu, các ngành nghề kinh doanh có điều kiện, quản lý đối tượng, quản lý vũ khí, vật liệu nổ… Triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp phòng ngừa, phát hiện, đấu tranh phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội. 
- Tiếp tục thực hiện các giải pháp đảm bảo an toàn, nâng cao chất lượng môi trường sống cho nhân dân: duy trì các mô hình về an toàn thực phẩm; các mô hình, chuyên đề trong phong trào toàn dân tham gia bảo vệ ANTQ; triển khai nhân rộng mô hình “An toàn phòng cháy chữa cháy”; tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định về bảo vệ môi trường, an toàn thực phẩm. 
4. Công tác kiểm tra, giám sát
Các cơ quan, đơn vị căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ của đơn vị tăng cường kiểm tra, giám sát đối với các tập thể, cá nhân trong thực hiện chức trách nhiệm vụ được giao theo nội dung chủ đề công tác năm 2023.
5. Công tác thi đua khen thưởng
- Các cơ quan, đơn vị chủ động đánh giá kết quả thực hiện của đơn vị và tổ chức biểu dương, khen thưởng kịp thời các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện chủ đề công tác năm 2023.
[bookmark: bookmark4]- Tổ chức đánh giá kết quả thực hiện chủ đề năm theo từng tháng, quý, 6 tháng, năm; đề xuất Phường, Quận khen thưởng các gương điển hình tiên tiến tiêu biểu để khen thưởng, biểu dương tại các dịp sơ, tổng kết thực hiện chủ đề công tác năm 2023.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phân công nhiệm vụ
1.1.  Ban Thường vụ Đảng ủy
- Lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện việc triển khai chủ đề năm 2023 của Quận trên địa bàn Phường; chỉ đạo các cấp uỷ đảng phát  huy vai trò nêu gương của cán bộ, công chức, viên chức, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo quản lý và người đứng đầu cấp ủy, đơn vị trong quá trình tổ chức thực hiện.
- Kịp thời cho ý kiến đối với những khó khăn, vướng mắc, chỉ đạo tổ chức đối thoại theo chuyên đề hàng quý hoặc đột xuất theo yêu cầu tình hình thực tế.
- Hằng quý nghe báo cáo kết quả, tiến độ thực hiện và những khó khăn vướng mắc để chỉ đạo thực hiện.
	- Các đồng chí ủy viên Ban Thường vụ Đảng ủy phụ trách, Đảng ủy viên theo dõi các tổ dân phố và các đơn vị căn cứ kế hoạch, chỉ đạo các đơn vị tổ chức triển khai, thực hiện chủ đề năm 2023 của Quận; kiểm tra, đánh giá kết quả hoạt động ở các tổ dân phố, đơn vị được phân công phụ trách báo cáo tình hình kết quả thực hiện với Ban Thường vụ Đảng ủy, Thường trực Đảng ủy hằng quý và theo yêu cầu.
1.2. Cơ quan Thường trực - Uỷ ban MTTQ Phường
- Chỉ đạo, tổ chức thực hiện chủ đề công tác năm; Chủ động phối hợp với cấp ủy theo dõi, đánh giá, sơ tổng kết việc thực hiện chủ đề công tác năm; tổng hợp, báo cáo Ban Thường vụ Đảng ủy chỉ đạo giải quyết các vấn đề phát sinh, bất cập trong quá trình thực hiện chủ đề năm 2023.
- Triển khai các nội dung, công việc thực hiện chủ đề  theo kế hoạch của Đảng uỷ; Đổi mới nội dung, đa dạng hóa hình thức, phương pháp tuyên truyền vận động Nhân dân thực hiện đường lối chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, vận động, tập hợp Nhân dân tham gia các phong trào thi đua yêu nước.
- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị triển khai các nội dung công việc theo kế hoạch của Đảng ủy; tổ chức hội nghị đối thoại với nhân dân, giải quyết những vướng mắc ngay tại cơ sở; tham gia đối thoại với người đứng đầu cấp uỷ, chính quyền theo Quyết định 2200-QĐ/TU của Thành ủy trong đó có công tác triển khai chủ đề công tác năm 2023.
- Kịp thời đề xuất Ban vận động quỹ “Vì người nghèo” tổ chức các hoạt động chăm lo đến hộ cận nghèo, hộ có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn nhằm ổn định cuộc sống.
- Tổng hợp, báo cáo đánh giá hiệu quả triển khai chủ đề năm, đề xuất Ban Thường vụ Đảng ủy; Hội đồng thi đua khen thưởng phường xem xét khen thường đột xuất và khen tại hội nghị sơ kết, tổng kết công tác đánh giá 6 tháng, 1 năm về thực hiện chủ đề  năm 2023.
1.3. Ủy ban kiểm tra, Khối dân vận phường, các bộ phận giúp việc Đảng ủy
	* Uỷ ban kiểm tra Đảng ủy: Chủ động khảo sát, kiểm tra, giám sát đối với tổ chức đảng và đảng viên trong thực hiện nhiệm vụ, trách nhiệm của tổ chức, cá nhân đảng viên; kịp thời tham mưu với Đảng ủy xử lý nghiêm những tổ chức đảng, đảng viên, người đứng đầu đơn vị có hành vi đùn đẩy trách nhiệm nhất là các nội dung liên quan lĩnh vực an sinh xã hội, chỉnh trang đô thị.
* Khối Dân vận Đảng ủy:
- Phối hợp với UBND Phường, Uỷ ban MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội tham mưu và tổ chức tuyên truyền, vận động người dân chấp hành các quy định về TTĐT, VSMT, thực hiện các chính sách về GPMB khi thực hiện các dự án nhằm chỉnh trang đô thị trên địa bàn Phường.
- Phát huy vai trò là cầu nối giữa chính quyền, MTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội các cấp; các cơ quan, đơn vị liên quan trong thực hiện chủ đề năm 2023.
- Chủ động xây dựng kế hoạch triển khai các nhiệm vụ, công việc thực hiện chủ đề năm 2023 do khối dân vận phụ trách; duy trì nhân rộng các mô hình “Dân vận khéo” năm 2022 đã thực hiện có hiệu quả và báo cáo kết quả về cơ quan Thường trực thực hiện chủ đề Quận hằng quý, năm và theo yêu cầu.
	*  Cán bộ tuyên giáo Đảng ủy: Chủ trì tham mưu Ban thường vụ Đảng ủy chỉ đạo đăng tải các thông tin về chỉnh trang đô thị, chăm lo đời sống người dân, kỷ niệm 20 năm thành lập Quận; chỉ đạo việc tăng cường công tác tuyên truyền trên cổng thông tin điện tử; trong cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và các tầng lớp nhân dân về thực hiện chủ đề năm 2023 của Thành phố - Quận. 
Chủ động xây dựng kế hoạch triển khai các nhiệm vụ, công việc thực hiện chủ đề năm được phân công  phụ trách và báo cáo kết quả về cơ quan Thường trực thực hiện chủ đề Phường hàng tháng, quý, năm và theo yêu cầu.
· Cán bộ Văn phòng Đảng ủy: Tham mưu cho Thường trực Đảng ủy tổ chức giao ban định kỳ, giao ban chuyên đề khi cần thiết để đánh giá kết quả thực hiện theo từng tháng, quý, năm. Phối hợp với Ban thường trực MTTQ theo dõi, đôn đốc, tổng hợp báo cáo theo quy định.
1.4. Uỷ ban nhân dân Phường
- Xây dựng kế hoạch triển khai các nhiệm vụ, công việc thực hiện chủ đề năm do UBND Phường phụ trách; Chỉ đạo các bộ phận chuyên môn thuộc phường và các tổ dân phố xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện nội dung về chỉnh trang đô thị, tổ chức các hoạt động chăm lo đời sống người dân và kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Quận và báo cáo kết quả về cơ quan Thường trực thực hiện chủ đề Quận hàng tháng, quý, năm và theo yêu cầu.
- Tổng hợp những nhiệm vụ mới, nhiệm vụ khó cần tập trung tuyên truyền vận động để làm cơ sở cho việc đăng ký thực hiện các mô hình. 
- Tổ chức thông tin về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, kế hoạch đầu tư công trên địa bàn Phường; thực hiện công tác dân vận chính quyền trong quá trình triển khai dự án phục vụ chỉnh trang đô thị trên địa bàn Phường.
	- Thực hiện nghiêm trách nhiệm tiếp công dân của người đứng đầu chính quyền, tăng cường đối thoại, giải quyết khiếu nại, tố cáo, đơn thư không để kéo dài nhất là các nội dung liên quan đến công tác giải phóng mặt bằng thực hiện                    các dự án.
- Tuyên truyền vận động, đặc biệt là thực hiện quy chế dân chủ trong 6 lĩnh vực Quận ban hành, nhất là thực hiện quy chế dân chủ trong công tác giải phóng mặt bằng, quản lý trật tự đô thị, trật tự xây dựng, bảo vệ môi trường.
	- Chỉ đạo rà soát các đối tượng chính sách, người có công, hộ cận nghèo, hộ có hoàn cảnh khó khăn và tổ chức các hoạt động chăm lo kịp thời. Tổ chức các hoạt động văn hoá, văn nghệ, TDTT chào mừng 20 năm thành lập Quận.
1.5. Công an Phường
	- Tham mưu Ban thường vụ Đảng uỷ triển khai các giải pháp đảm bảo an ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn Phường. 
- Quán triệt, triển khai tới toàn thể cán bộ, chiến sỹ công an phường thực hiện nghiêm túc chủ đề công tác năm của Quận. Chủ động chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ của đơn vị phụ trách.
1.6. Ban chỉ huy Quân sự Phường
- Chỉ đạo các lực lượng phối hợp duy trì tốt các hoạt động nhằm đảm bảo an ninh quốc phòng trên địa bàn; phối hợp với các đơn vị trong thực hiện công tác an sinh xã hội trên địa bàn Phường.
1.7. Các Chi bộ trực thuộc
Trên cơ sở kế hoạch của Đảng ủy, xây dựng kế hoạch triển khai tại cơ quan, đơn vị, tổ dân phố và báo cáo định kỳ theo quý, năm gửi về Ủy ban MTTQ phường. Thời gian gửi báo cáo quý: ngày 15 tháng cuối quý; báo cáo năm có hướng dẫn riêng.
1.8. Hội đồng thi đua khen thưởng Phường
- Phối hợp với UB MTTQ phường tham mưu Đảng ủy phát động phong trào thi đua thực hiện chủ đề năm 2023 của Quận và chủ động xây dựng các tiêu chí đánh giá thi đua (điểm thưởng cuối năm).
- Khen thưởng kịp thời các cá nhân, cơ quan, đơn vị có thành tích tiêu biểu trong thực hiện chủ đề công tác năm.
2. Tiến độ thực hiện (có biểu kèm theo)
Trên đây là kế hoạch thực hiện chủ đề “Năm chỉnh trang đô thị, chăm lo đời sống người dân, kỷ niệm 20 năm thành lập Quận” trên địa bàn phường Long Biên năm 2023; Đảng ủy yêu cầu các tổ chức, cá nhân có liên quan nghiêm túc thực hiện./.
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