LỄ KẾT NẠP ĐẢNG VIÊN MỚI CỦA CHI BỘ 
TRƯỜNG MẦM NON THẠCH BÀN
Thực hiện Nghị quyết Đại hội Chi bộ Trường mầm non Thạch Bàn về việc phát triển Đảng viên. Chiều ngày 19/05/2023, Chi bộ trường trường mầm non Thạch Bàn đã long trọng tổ chức lễ kết nạp Đảng viên mới đối với 2 quần chúng ưu tú: quần chúng Nguyễn Thị Hương – giáo viên lớp MGN B4 và quần chúng Lê Thị Xuyến – giáo viên lớp MGN B2. Đây là sự kiện có ý nghĩa quan trọng trong công tác xây dựng và phát triển Đảng.
Lễ kết nạp đảng viên mới được diễn ra trong không khí trang nghiêm, đúng trình tự, thủ tục của Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam và Hướng dẫn số 01-HD/TW ngày 20/9/2016 của Ban Chấp hành Trung ương. Thay mặt Chi bộ, đồng chí Hoàng Thị Nghĩa - Bí thư Chi bộ - Hiệu trưởng nhà trường đã trao Quyết định kết nạp Đảng và chúc mừng 02 đồng chí sau một thời gian phấn đấu, rèn luyện đã được vinh dự đứng trong hàng ngũ của Đảng. 
Trước cờ Tổ quốc, cờ Đảng và chân dung Chủ tịch Hồ Chí Minh, 02 đồng chí Nguyễn Thị Hương và Lê Thị xuyến đã đọc lời tuyên thệ nguyện trung thành với mục tiêu và lý tưởng của Đảng, nỗ lực phấn đấu để xứng đáng là đảng viên Đảng Cộng Sản Việt Nam
Tại buổi lễ, đồng chí Hoàng Thị Nghĩa- Bí thư chi bộ đã chúc mừng 02 đồng chí Đảng viên mới, đồng thời giao nhiệm vụ và phân công các đồng chí Đảng viên trong chi bộ giúp đỡ cho 02 đồng chí. Thêm nữa đồng chí cũng bày tỏ mong muốn các đồng chí sẽ tiếp tục giữ gìn phẩm chất đạo đức, nhiệt tình trong công tác, phát huy năng lực hơn nữa để cùng Chi bộ hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, góp phần xây dựng chi bộ trường mầm non Thạch Bàn ngày càng phát triển.
 
Với việc kết nạp thêm 02 Đảng viên, đến nay, tổng số Đảng viên trong Chi bộ là 20 đồng chí, trong đó có 18 Đảng viên chính thức và 02 Đảng viên dự bị. Lễ kết nạp đảng viên đã bổ sung thêm cho Chi bộ đội ngũ Đảng viên trẻ, có trình độ, có năng lực đóng góp vào sự nghiệp Cách mạng của Đảng, tăng cường sức mạnh lãnh đạo của Đảng đối với nhà trường.     
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