Để trẻ tự chăm sóc sức khỏe bản thân: Ba mẹ nên làm gì?
Tự chăm sóc sức khỏe bản thân không đòi hỏi nhiều kỹ năng, thời gian hay tiền bạc. Những kỹ năng tự chăm sóc bản thân khoa học sẽ giúp trẻ hình thành thói quen tốt và biết tự bảo vệ sức khỏe toàn diện cho việc học tập, vui chơi. 
Thông qua những hoạt động hằng ngày, ba mẹ hoàn toàn có thể để trẻ tự thực hành làm những việc có thể. Khi con được 1-3 tuổi, ba mẹ có thể để con ăn bằng nĩa, thìa, (có thể) đũa; cho con tự chọn đồ chơi và chơi độc lập; để con tự cởi được giày, tất… và cất vào nơi quy định...
Khi con được 3-6 tuổi, con có thể làm được các kỹ năng ở giai đoạn trước và kèm thêm các kỹ năng: tự vệ sinh cá nhân; cùng ba mẹ gấp quần áo, nấu ăn, dọn dẹp nhà cửa…
6 tuổi trở lên, con có thể làm được các kỹ năng ở giai đoạn trước và kèm thêm các kỹ năng: tự gấp chăn, màn; ba mẹ có thể dạy con hiểu về những bệnh hay những tình huống khẩn cấp bất ngờ và cách xử lý nó...
Phương pháp giáo dục con chăm sóc sức khỏe bản thân phù hợp
Có nhiều phương pháp để ba mẹ trang bị cho con kỹ năng tự chăm sóc sức khỏe bản thân. Ba mẹ có thể tìm hiểu qua sách, báo, Internet… để lồng ghép những kiến thức qua các tình huống hằng ngày cùng con. Để trẻ tự học qua sách với những hình minh họa dễ thương, kiến thức gần gũi cũng là một phương pháp hiệu quả để ba mẹ đồng hành cùng con. 
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