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	UBND QUẬN LONG BIÊN

HỘI ĐỒNG THI ĐUA - KHEN THƯỞNG


Số:         /KH-HĐTĐKT

                      
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


     Long Biên, ngày       tháng    năm 2023


KẾ HOẠCH

Tổ chức phong trào thi đua thực hiện Bộ tiêu chí đánh giá sự chuyên nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động quận Long Biên
 giai đoạn 2022-2025

Thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07/4/2014 của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng; Chương trình số 01-CTr/QU ngày 15/10/2020 của Quận uỷ Long Biên về tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo của các cấp ủy Đảng; củng cố, kiện toàn hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức chuyên nghiệp,từng bước đáp ứng yêu cầu hội nhập giai đoạn 2020 -  2025; Quyết định số 683-QĐ/QU ngày 11/01/2023 của Ban Thường vụ Quận uỷ Long Biên về việc ban hành Bộ tiêu chí đánh giá sự chuyên nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động quận Long Biên; Hướng dẫn số 17-HD/BCN ngày 11/01/2023 của BCN Chương trình 01-CTr/QU ngày 11/01/2023 về triển khai Bộ tiêu chí đánh giá sự chuyên nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động quận Long Biên;
Hội đồng Thi đua khen thưởng quận Long Biên ban hành Kế hoạch tổ chức phong trào thi đua thực hiện Bộ tiêu chí đánh giá sự chuyên nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động quận Long Biên giai đoạn 2022-2025, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các chủ trương, Nghị quyết của Đảng về công tác cán bộ; cụ thể hoá Chương trình số 01-CTr/QU ngày 15/10/2020 của Quận uỷ về Đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức đáp ứng khung năng lực vị trí việc làm, có phong cách làm việc chuyên nghiệp, đáp ứng sự hài lòng của người dân, tổ chức và từng bước đáp ứng yêu cầu hội nhập giai đoạn 2020-2025.
- Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động đáp ứng khung năng lực vị trí việc làm, có phong cách làm việc chuyên nghiệp và từng bước hội nhập. 

- Xây dựng hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; đáp ứng sự hài lòng của người dân, tổ chức.       
- Kịp thời biểu dương, khen thưởng các cá nhân có thành tích xuất sắc, tiêu biểu trong việc thực hiện Bộ tiêu chí đánh giá sự chuyên nghiệp.
2. Yêu cầu
- Phát huy vai trò, trách nhiệm của cá nhân người đứng đầu phụ trách đơn vị trong chỉ đạo, định hướng và tinh thần chủ động, sáng tạo của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong tổ chức thực hiện Bộ tiêu chí, phù hợp với đặc thù của ngành, lĩnh vực; chức năng, nhiệm vụ của đơn vị và yêu cầu vị trí việc làm, chức danh đảm nhiệm.

- Đảm bảo sự đồng bộ trong tổ chức thực hiện Bộ tiêu chí trong toàn hệ thống chính trị của quận, phường, các trường học công lập; gắn kết chặt chẽ với công tác đánh giá, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn toàn quận. 
II. ĐỐI TƯỢNG, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP  
1. Đối tượng thi đua 
Cán bộ, công chức, viên chức, người lao động  quận Long Biên, bao gồm:

- CBCCVC khối Đảng, chính quyền, MTTQ, các đoàn thể CT-XH, Đảng ủy khối Doanh nghiệp Quận, phường và trường học.
- Người hoạt động không chuyên trách tại các phường.

- LĐHĐ (có đóng bảo hiểm xã hội) không xác định thời hạn hoặc có thời hạn từ 12 tháng trở lên theo Điều 1 Nghị định 68/2000/NĐ-CP, khoản 1 Điều 3 Nghị định 161/2018/NĐ-CP của Chính phủ. 

2. Nhiệm vụ, giải pháp thi đua 

Các cơ quan, đơn vị triển khai, phát động việc thực hiện Bộ tiêu chí đánh giá sự chuyên nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thuộc cơ quan, đơn vị với các nhiệm vụ, giải pháp sau:

- Thủ trưởng các đơn vị quán triệt, triển khai Bộ tiêu chí đánh giá sự chuyên nghiệp đến cán bộ, công chức, người lao động thuộc đơn vị; định hướng, kiểm tra việc tổ chức thực hiện Bộ tiêu chí tại đơn vị.

- Hàng năm, căn cứ quy định khung năng lực vị trí việc làm, chức danh đảm nhiệm, yêu cầu nhiệm vụ của đơn vị, chức trách, nhiệm vụ được giao, từng cá nhân cán bộ, công chức, viên chức, người lao động ký cam kết xây dựng phong cách làm việc chuyên nghiệp theo các nội dung của Bộ tiêu chí, đồng thời xác định các nhiệm vụ trọng tâm thực hiện.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tổ chức thực hiện phong trào thi đua; xây dựng chương trình, nội dung bồi dưỡng nhằm xây dựng phong cách chuyên nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động quận, phường, trường học.
III. KHEN THƯỞNG

Việc khen thưởng được thực hiện định kỳ hàng quý. UBND quận biểu dương, khen thưởng kịp thời theo thẩm quyền cho các cá nhân đạt chuyên nghiệp có thành tích xuất sắc tiêu biểu trong thực hiện Bộ tiêu chí đánh giá sự chuyên nghiệp trên địa bàn quận Long Biên giai đoạn 2022-2025.
1. Tiêu chuẩn xét khen thưởng 
Cán bộ, công chức, viên chức, người lao động được đánh giá đạt chuyên nghiệp trong quý được đơn vị suy tôn, bình xét, đề nghị khen thưởng.
2. Hình thức khen thưởng 
 Định kỳ hàng quý (trước ngày 28 tháng cuối quý), các đơn vị gửi hồ sơ đề nghị khen thưởng.  
3. Tỷ lệ khen thưởng, mức thưởng 
- Các đơn vị thuộc Quận, Phường: Tỷ lệ thưởng không quá 15% tổng số CBCCVC, NLĐ của đơn vị đạt chuyên nghiệp trong quý. Mức thưởng: 0,3 lần mức lương cơ sở/người/tháng 
- Các trường học công lập thuộc quận:Tỷ lệ thưởng không quá 3% tổng số viên chức quản lý, giáo viên, nhân viên của đơn vị đạt chuyên nghiệp trong quý. Mức thưởng: 0,3 mức lương cơ sở/người/tháng. 

4. Quy trình, thủ tục, hồ sơ khen thưởng

a) Quy trình, thủ tục
- Các đơn vị tổ chức đánh giá, lựa chọn các cá nhân tiêu biểu xuất sắc trong số CBCCVC, NLĐ được đánh giá chuyên nghiệp đề nghị khen thưởng và biểu dương tại Lễ chào cờ của cơ quan, đơn vị.
- Ban tổ chức Quận uỷ: Tiếp nhận, thẩm định hồ sơ đề nghị khen thưởng  của các đơn vị thuộc khối Đảng, MTTQ, đoàn thể CT-XH quận và phường.  
- Phòng Nội vụ - Cơ quan thường trực Hội đồng Thi đua, khen thưởng quận: Tiếp nhận, thẩm định hồ sơ đề nghị khen thưởng của Thường trực HĐND, các Ban của HĐND quận, các phòng ban, đơn vị thuộc UBND quận, UBND các phường, trường học công lập.

+ Tiếp nhận, thẩm định hồ sơ khen thưởng do Ban Tổ chức Quận ủy gửi về trước ngày 02 tháng tháng đầu của quý kế tiếp.
+ Tổng hợp, báo cáo và trình Chủ tịch UBND quận quyết định khen thưởng các cá nhân.

b) Hồ sơ đề nghị khen thưởng (01 bộ), gồm:
- Tờ trình đề nghị khen thưởng;
- Trích ngang thành tích của cá nhân.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
  1. Thủ trưởng các phòng, ban, ngành, đoàn thể quận, Chủ tịch UBND các phường có trách nhiệm tổ chức thực hiện Kế hoạch này. Định kỳ hằng năm báo cáo tình hình tổ chức thực hiện phong trào thi đua về Phòng Nội vụ để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân quận.
2. Giao Phòng Nội vụ, cơ quan thường trực về Hội đồng TĐKT của quận có trách nhiệm phối hợp với Ban tổ chức Quận uỷ trong công tác theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra các cơ quan, đơn vị, tổ chức phong trào thi đua đạt hiệu quả. Hằng năm căn cứ chỉ tiêu, nhiệm vụ Kế hoạch triển khai Bộ tiêu chí đánh giá sự chuyên nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, hướng dẫn khen thưởng cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua.

3. Giao Phòng Văn hóa Thông tin tăng cường công tác tuyên truyền, đưa thông tin và nêu gương điển hình tiên tiến trong phong trào thi thực hiện Bộ tiêu chí đánh giá sự chuyên nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động quận Long Biên giai đoạn 2022-2025.


4. Đề nghị Ủy ban Mặt trận tổ quốc quận, các đoàn thể chính trị - xã hội của quận xây dựng Kế hoạch tổ chức tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên thực hiện tốt phong trào thi đua thực hiện Bộ tiêu chí đánh giá sự chuyên nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động quận Long Biên giai đoạn 2022-2025.

5. Các cơ quan, đơn vị thuộc quận lấy kết quả triển khai tổ chức thực hiện phong trào thi đua làm căn cứ đánh giá và bình xét khen thưởng hằng năm cho các tập thể, cá nhân trực thuộc. 

Trên đây là Kế hoạch tổ chức phong trào thi đua thực hiện Bộ tiêu chí đánh giá sự chuyên nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động quận Long Biên giai đoạn 2022-2025. Hội đồng Thi đua - Khen thưởng quận yêu cầu các đơn vị liên quan tổ chức thực hiện. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, kịp thời phản ánh về phòng Nội vụ để tổng hợp, báo cáo Hội đồng Thi đua - Khen thưởng quận xem xét, điều chỉnh, bổ sung phù hợp.
	Nơi nhận:


- Thành viên Hội đồng TĐKT quận;

- Các phòng, ban, ngành, MTTQ, đoàn thể, đơn vị thuộc quận;
- Ngành giáo dục&đào tạo Quận;

- UBND các phường;

- Lưu: VT, NV.
	TM. HỘI ĐỒNG
CHỦ TỊCH

CHỦ TỊCH UBND QUẬN
Nguyễn Mạnh Hà 
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