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	UBND QUẬN LONG BIÊN

HỘI ĐỒNG THI ĐUA-KHEN THƯỞNG
​

Số:           /KH-HĐTĐKT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Long Biên, ngày       tháng      năm 2023


KẾ HOẠCH

Triển khai Cuộc thi viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt
và công tác phát hiện, tuyên truyền, nhân rộng điển hình tiên tiến
trong phong trào thi đua yêu nước quận Long Biên năm 2024

Thực hiện Kế hoạch số 05/KH-BTC ngày 30/8/2023 của Ban Tổ chức Cuộc thi viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt Thành phố Hà Nội về việc triển khai Cuộc thi viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt và công tác phát hiện, tuyên truyền, nhân rộng điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua yêu nước thành phố Hà Nội năm 2024; Hội đồng Thi đua khen thưởng quận Long Biên xây dựng Kế hoạch triển khai Cuộc thi viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt và công tác phát hiện, tuyên truyền, nhân rộng điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua yêu nước quận Long Biên năm 2024 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
1. Nhằm tiếp tục triển khai có hiệu quả Cuộc thi viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt (ĐHTT, NTVT) trong các phong trào thi đua yêu nước; qua đó, kịp thời phát hiện, khen thưởng, biểu dương, tôn vinh các gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt trên các lĩnh vực công tác, học tập, lao động sản xuất và đời sống xã hội trên địa bàn quận và Thủ đô. 
2. Đổi mới, nâng cao chất lượng công tác phát hiện gương ĐHTT, NTVT; tăng cường công tác tuyên truyền nhân rộng các gương ĐHTT, NTVT đồng thời lan tỏa những việc làm tốt, hành động đẹp trên địa bàn quận và Thủ đô.  
3. Xác định rõ nhiệm vụ, trách nhiệm và sự phối hợp của các cấp, các ngành, các cơ quan, địa phương, đơn vị thuộc Quận trong tổ chức thực hiện Cuộc thi và công tác phát hiện, tuyên truyền, nhân rộng điển hình tiên tiến.
4. Đánh giá, tổng kết 10 năm triển khai tổ chức Cuộc thi và hướng tới kỷ niệm 70 năm ngày Giải phóng Thủ đô (10/10/1954 - 10/10/2024).
II. NỘI DUNG
1. Cuộc thi viết về gương ĐHTT, NTVT năm 2024 
Đối tượng dự thi, nội dung, hình thức, thời gian và cơ cấu giải thưởng Cuộc thi năm 2024 cụ thể theo Thể lệ kèm theo. 
2. Công tác phát hiện, bồi dưỡng, tuyên truyền nhân rộng ĐHTT, NTVT

- Các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị; các phường; các trường Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở thuộc Quận chủ động phát hiện, xây dựng và lựa chọn được những mô hình, điển hình tiên tiến tiêu biểu, toàn diện hoặc trên từng lĩnh vực nhằm tuyên truyền, phổ biến kinh nghiệm, phương pháp, cách làm hay và tôn vinh, nêu gương học tập, nhân rộng trong toàn cơ quan, đơn vị, địa phương. 
- Nội dung tuyên truyền cần tập trung vào các lĩnh vực trọng tâm: về kết quả, thành tựu trên tất cả các lĩnh vực kinh tế, văn hoá, xã hội, khoa học công nghệ, quy hoạch và quản lý đô thị, an ninh trật tự, an toàn xã hội của Thủ đô; các phong trào thi đua trọng tâm của TW và Thành phố phát động như: “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”, “Vì người nghèo - Không để ai bỏ lại phía sau”, “Cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thi đua thực hiện văn hoá công sở và nơi công cộng”, “Doanh nghiệp Thủ đô hội nhập và phát triển”, “An toàn thực phẩm”, “Đẩy mạnh CCHC”, “Toàn dân chung sức xây dựng nông thôn mới”, “Sáng kiến sáng tạo Thủ đô”, “Đẩy mạnh phát triển kết cấu hạ tầng đồng bộ, hiện đại; thực hiện tiết kiệm, chống lãng phí trên địa bàn Thành phố giai đoạn 2022-2025”, “Người tốt việc tốt”... Thi đua thực hiện tốt các nhiệm vụ về trật tự và văn minh đô thị, đảm bảo an toàn giao thông, quản lý lòng đường vỉa hè; đẩy nhanh tiến độ dự án đầu tư xây dựng trên địa bàn quận.
III. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN 
1. Tăng cường công tác tuyên truyền về Cuộc thi và các gương ĐHTT, NTVT

- Đa dạng hóa các hình thức, biện pháp tuyên truyền như: tuyên truyền trên hệ thống Đài truyền thanh các phường và Cổng Thông tin điện tử của quận, đơn vị; kịp thời viết tin, bài tuyên truyền đối với các gương ĐHTT, NTVT được Quận, Thành phố khen thưởng.

- Đẩy mạnh tuyên truyền trong cán bộ, nhân dân chủ trương của Thành phố về phát động phong trào “Người tốt, việc tốt” và phổ biến Quyết định số 02/2018/QĐ-UBND ngày 16/01/2018 của UBND thành phố Hà Nội về việc ban hành quy định, quy chế xét tặng danh hiệu “Người tốt, việc tốt” trên địa bàn thành phố Hà Nội; Quyết định số 01/2020/QĐ-UBND ngày 13/01/2020 của UBND thành phố Hà Nội về việc ban hành Quy chế về phát hiện, bồi dưỡng, tuyên truyền nhân rộng và thi viết về gương điển hình tiên tiến, Người tốt, việc tốt, xuất bản sách “Những bông hoa đẹp” thành phố Hà Nội; 

- Tổ chức Hội nghị biểu dương các gương ĐHTT, NTVT hoặc giao lưu, tọa đàm, trao đổi, học tập kinh nghiệm ĐHTT; tạo điều kiện để các ĐHTT, NTVT được chia sẻ, báo cáo kinh nghiệm về mô hình hay, cách làm mới, hiệu quả nhằm lan tỏa rộng rãi trong cơ quan, địa phương, đơn vị và nhân dân. 

2. Tăng cường phát hiện, đề xuất khen thưởng gương ĐHTT, NTVT của các cơ quan, đơn vị thuộc quận, kịp thời phát hiện, khen thưởng, đề xuất cấp trên khen thưởng các ĐHTT, NTVT tại địa phương, đơn vị và các ngành lĩnh vực được giao; chú trọng các nhiệm vụ trọng tâm, khâu yếu, việc khó của địa phương, đơn vị gắn với việc tập trung đẩy mạnh “Học tập và làm theo theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” theo Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị.
3. Về giới thiệu gương ĐHTT, NTVT khen thưởng hằng tháng 
 Trong quá trình tiếp nhận bài viết dự thi, định kỳ hàng tháng các đơn vị rà soát, lựa chọn giới thiệu các gương ĐHTT, NTVT được phát hiện qua Cuộc thi viết gửi về Cơ quan thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng quận (phòng Nội vụ) trước ngày 05 hàng tháng (bao gồm bản ký, đóng đấu và file word) để tổng hợp, đề xuất Chủ tịch UBND Quận khen thưởng. Số lượng quy định cụ thể như sau:

- Khối phường: mỗi đơn vị giới thiệu ít nhất 02 gương điển hình mới/tháng;

- Các phòng, ban, ngành, UBMTTQ, đoàn thể quận, Công an quận, BCH Quân sự quận mỗi đơn vị giới thiệu ít nhất 01 gương điển hình mới/tháng; 

- Ngành Giáo dục và Đào tạo: mỗi trường Mầm non, Tiểu học, THCS công lập thuộc quận giới thiệu ít nhất 01 gương điển hình mới/tháng; 

- Phòng Văn hóa và Thông tin: định kỳ hàng tháng tổng hợp các tác phẩm báo chí dự thi, lựa chọn các gương ĐHTT, NTVT được phát hiện, giới thiệu Hội đồng Thi đua khen thưởng quận tổng hợp, thẩm định và đề xuất các cấp biểu dương, khen thưởng, tôn vinh, kịp thời.
Hồ sơ đề nghị gồm có:

- Tờ trình của đơn vị

- Danh sách cá nhân đề nghị khen thưởng

- Trích ngang thành tích của cá nhân

* Lưu ý: Đối với các cá nhân có thành tích đã được biểu dương, khen thưởng ĐHTT, NTVT các năm trước đây, nếu có thành tích khác và phù hợp với tiêu chuẩn thì mới được xem xét công nhận.

4. Về lựa chọn và gửi bài viết, tác phẩm dự thi 
4.1. Đối với bài viết: 
- Các phòng, ban, ngành, UB MTTQ, các đoàn thể chính trị xã hội, UBND 14 phường và các trường công lập thuộc quận thành lập Ban giám khảo của đơn vị; tổ chức chấm bài, xét chọn những bài viết tiêu biểu, có chất lượng để tuyên truyền trên Cổng thông tin hoặc trang tin của cơ quan, đơn vị trước khi tổng hợp, gửi dự thi cấp quận.

- Cơ quan thường trực Hội đồng Thi đua khen thưởng quận (phòng Nội vụ) tiếp nhận bài dự thi cấp Quận đến hết ngày 10/3/2024. 
- Số lượng bài dự thi trong năm 2024 được quy định như sau:

+ Đối với các phường: mỗi đơn vị lựa chọn và gửi ít nhất 06 bài dự thi 

+ Đối với các phòng, ban, ngành, UB MTTQ, đoàn thể quận, Công an quận, Ban Chỉ huy Quân sự quận: mỗi đơn vị lựa chọn và gửi ít nhất 01 bài dự thi 
+ Đối với Ngành Giáo dục và Đào tạo: phòng Giáo dục và Đào tạo xét chọn và gửi ít nhất 93 bài viết tiêu biểu tham dự cấp Quận 
4.2. Đối với tác phẩm báo chí

Phòng Văn hóa và Thông tin quận xét chọn những tác phẩm tiêu biểu để tham dự Cuộc thi và gửi về Hội Nhà báo Thành phố Hà Nội trước ngày 15/4/2024.

5. Biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân tích cực tham gia công tác phát hiện, tuyên truyền, nhân rộng gương ĐHTT, NTVT và triển khai có hiệu quả Cuộc thi năm 2024 gắn với tổng kết trao giải Cuộc thi.

IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN

Kinh phí tổ chức triển khai Cuộc thi, khen thưởng, tuyên truyền nhân rộng điển hình tiên tiến và giải thưởng Cuộc thi được trích từ Quỹ thi đua, khen thưởng của UBND Quận.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng Nội vụ 
Là cơ quan Thường trực BTC Cuộc thi, tham mưu UBND quận thực hiện các nội dung sau:
- Thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo Cuộc thi để kịp thời phát hiện, khen thưởng và đề nghị cấp trên khen thưởng các ĐHTT, NTVT được phát hiện trong Cuộc thi. 

- Hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc, theo dõi thi đua đối với các phòng, ban, ngành, phường, các đơn vị tổ chức thực hiện Cuộc thi đảm bảo tiến độ, hiệu quả. 

- Đưa nội dung thực hiện Cuộc thi vào Bảng tiêu chí chấm điểm thi đua năm 2024 đối với các đơn vị thuộc Cụm Thi đua quận.

- Chủ trì, phối hợp với phòng Văn hóa và Thông tin quận tuyên truyền, phát động rộng rãi Cuộc thi trong cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và toàn thể Nhân dân trên địa bàn quận tham gia dự thi;

- Định kỳ hằng tháng, rà soát, lựa chọn, tổng hợp và phối hợp với các đơn vị liên quan giới thiệu, đăng tải, tuyên truyền về các gương ĐHTT, NTVT. 

- Tiếp nhận các bài viết tham dự Cuộc thi từ các phòng, ban, đơn vị (trừ các đơn vị khối trường học); thẩm định, tham mưu Ban Giám khảo tiến hành chấm sơ khảo; tổng hợp, rà soát tham mưu trình Trưởng Ban Tổ chức Cuộc thi công nhận giải thưởng; lựa chọn các gương tiêu biểu được phát hiện và bài viết có chất lượng gửi về Ban Thi đua khen thưởng Thành phố theo quy định; trình Chủ tịch UBND quận khen thưởng và đề xuất UBND Thành phố khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích tham gia Cuộc thi viết năm 2024.

- Tổng hợp tham mưu Báo cáo tổng kết Cuộc thi và công tác phát hiện, tuyên truyền nhân rộng ĐHTT, NTVT.
- Tổ chức Hội nghị biểu dương gương ĐHTT, NTVT lồng ghép tổng kết Cuộc thi viết năm 2024 nhằm kịp thời động viên, khen thưởng các tác giả tham gia dự thi và nhân rộng các điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua yêu nước của quận.

2. Đề nghị Ban Tuyên giáo Quận ủy

- Chỉ đạo việc tuyên truyền, phổ biến Kế hoạch thực hiện Cuộc thi đến các Chi, Đảng bộ thông qua các buổi sinh hoạt định kỳ nhằm huy động mọi tầng lớp Nhân dân cùng tham gia Cuộc thi.

- Chủ trì, hướng dẫn các cơ quan thông tin, phòng Văn hóa và Thông tin tích cực tuyên truyền Kế hoạch thực hiện Cuộc thi.

- Cử thành viên tham gia Ban Tổ chức, Ban Giám khảo Cuộc thi.

- Đưa nội dung Kế hoạch triển khai Cuộc thi năm 2024 và một số gương ĐHTT, NTVT tiêu biểu hằng tháng vào Bản tin nội bộ để nâng cao hiệu quả tuyên truyền Cuộc thi.
3. Phòng Giáo dục và Đào tạo quận

- Chỉ đạo các đơn vị trường học thuộc quận đăng tải Kế hoạch, Thể lệ và tuyên truyền về Cuộc thi viết năm 2024; phát động thi đua đến toàn thể cán bộ, viên chức, người lao động thuộc đơn vị tích cực hưởng ứng tham gia Cuộc thi. 
- Phân bổ chỉ tiêu số lượng bài viết đối với các trường. Hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc các trường tổ chức thực hiện Cuộc thi đảm bảo tiến độ, hiệu quả theo quy định. Theo dõi và phối hợp với Hội đồng Thi đua khen thưởng thực hiện chấm điểm thi đua đối với các trường về tiêu chí tham gia cuộc thi.
- Thực hiện tiếp nhận bài viết dự thi từ các trường. Tổ chức thẩm định, lựa chọn những bài viết tiêu biểu có đủ điều kiện và chất lượng để tham dự Cuộc thi gửi về phòng Nội vụ chậm nhất ngày 10/3/2024. (kèm theo Danh mục bài viết được lựa chọn). 
- Cử thành viên tham gia Ban Giám khảo chấm và lựa chọn tác phẩm dự thi Thành phố.

4. Phòng Văn hóa và Thông tin quận 
- Đăng tải Kế hoạch triển khai Cuộc thi trên Cổng Thông tin điện tử của quận.

- Định kỳ hàng tháng giới thiệu, đăng tải về gương ĐHTT, NTVT trong phong trào thi đua yêu nước trên Cổng Thông tin điện tử của quận. 

- Mở chuyên trang, chuyên mục và thường xuyên tuyên truyền về gương ĐHTT, NTVT trong phong trào thi đua yêu nước của quận. 
- Tham mưu BTC Cuộc thi xây dựng thang điểm chấm bài dự thi đối với tác phẩm thuộc thể loại báo chí, về phóng sự ảnh, thể loại phát thanh, truyền hình. 

- Cử thành viên tham gia Ban Giám khảo chấm và lựa chọn tác phẩm dự thi Thành phố.
5. Các phòng, ban, ngành, UBMTTQ Việt Nam và các đoàn thể quận; Công an quận, Ban Chỉ huy Quân sự quận; các đơn vị hiệp quản; UBND các phường; các trường Mầm non, Tiểu học, THCS công lập thuộc quận
- Tổ chức phát động tuyên truyền rộng rãi Cuộc thi trong cơ quan, đơn vị, địa phương và các đơn vị cơ sở trực thuộc; vận động cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, hội viên và toàn thể Nhân dân trên địa bàn tích cực hưởng ứng, tham gia dự thi. 

- Tổ chức tiếp nhận các thông tin giới thiệu ĐHTT, NTVT. Phát động hưởng ứng Cuộc thi và tiếp nhận bài viết, các tác phẩm tham gia dự thi từ các cá nhân tham gia dự thi thuộc địa bàn, cơ quan, đơn vị. Tiến hành lựa chọn các gương tiêu biểu được phát hiện và bài viết, tác phẩm có chất lượng gửi về BTC Cuộc thi. 

- Thường xuyên thẩm định, khen thưởng theo thẩm quyền gương ĐHTT, NTVT được phát hiện để biểu dương kịp thời tại cơ sở; lựa chọn giới thiệu ĐHTT, NTVT có thành tích xuất sắc để quận, Thành phố khen thưởng; kịp thời tuyên truyền, nhân rộng các gương ĐHTT, NTVT tại địa phương, đơn vị và trên các phương tiện thông tin đại chúng.
Trên đây là Kế hoạch triển khai Cuộc thi viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt và công tác công tác phát hiện, tuyên truyền, nhân rộng điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua yêu nước quận Long Biên năm 2024; Hội đồng Thi đua khen thưởng Quận đề nghị các phòng, ban, ngành, đơn vị thuộc quận triển khai thực hiện Kế hoạch đảm bảo chất lượng, hiệu quả./.
	Nơi nhận:

- Ban TĐKT TP;

- Hội đồng TĐKT quận;

- Các phòng, ban, ngành, đoàn thể quận;

- LĐLĐ quận; 

- ĐU-UBND 14 phường;

- Các cơ quan, đơn vị, DN trên địa bàn quận;

- Các trường MN, TH, THCS; 

- Lưu: NV (5)


	TM. HỘI ĐỒNG
CHỦ TỊCH

CHỦ TỊCH UBND

Nguyễn Mạnh Hà


BIỂU TỔNG HỢP BÀI DỰ THI CẤP QUẬN
Đơn vị:
	TT
	Tên bài
	Họ tên, địa chỉ, điện thoại

 tác giả bài viết
	Họ tên, chức vụ, nghề nghiệp, địa chỉ, điện thoại ĐHTT, NTVT 

(Đã được khen thưởng gì)
	Điểm chấm, xếp loại cấp cơ sở

(Xếp thứ tự từ cao đến thấp)
	Nội dung bài dự thi viết về lĩnh vực nào (Từ thiện, giáo dục, nông thôn mới.... lĩnh vực khác)
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Tổng số: ....bài
 Trong đó:

Viết về nhóm nghề nghiệp CCVC bao nhiêu bài?  viết về CBVC ngành giáo dục bao nhiêu bài ? viết về học sinh,sinh viên bao nhiêu bài?  viết về người dân bao nhiêu bài?  viết về đối tượng khác bao nhiêu bài?  
Viết về lĩnh vực từ thiện, nhân đạo bao nhiêu bài?  viết về đóng góp xây dựng nông thôn mới bao nhiêu bài? viết về ngành giáo dục bao nhiêu bài ? viết về lĩnh vực khác như....bao nhiêu bài. 
	NGƯỜI LẬP BIỂU
	THỦ TRƯỞNG ĐƠN VỊ


Phụ lục 01

THỂ LỆ

Cuộc thi viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt 

và công tác phát hiện, tuyên truyền, nhân rộng điển hình tiên tiến 

trong phong trào thi đua yêu nước quận Long Biên năm 2024
 (Ban hành kèm theo Kế hoạch số       /KH-HĐTĐKT ngày     /9/2023
 của Hội đồng thi đua - Khen thưởng quận Long Biên)


I. ĐỐI TƯỢNG DỰ THI

Mọi công dân Việt Nam trong và ngoài nước đang cư trú, học tập, công tác trên địa bàn quận Long Biên.
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC THI

1. Nội dung thi


Phản ánh về các gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt trong các phong trào thi đua yêu nước trên các linh vực công tác, học tập, lao động sản xuất và đời sống xã hội trên địa bàn quận Long Biên.

        2. Hình thức thi


Người dự thi viết bài dự thi bằng hình thức bài viết hoặc tác phẩm thuộc các loại hình báo chí.

         3. Quy định về bài thi

- Bài viết hoặc tác phẩm báo chí dự thi phải phản ánh người thật, việc thật, rõ con người, rõ địa chỉ nơi ĐHTT, NTVT cư trú hoặc học tập, công tác, không hư cấu; có hiệu quả tuyên truyền, giáo dục, có sức lan toả trong đời sống xã hội. Các gương ĐHTT, NTVT là các nhân tố mới, sự việc mới được phát hiện trong phong trào thi đua yêu nước của địa phương, đơn vị mà chưa được cơ quan, tổ chức nào tôn vinh, khen thưởng hoặc đã được tôn vinh nhưng tiếp tục có những việc làm mới, có ảnh hưởng và đóng góp vào phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, đơn vị trên địa bàn quận và thành phố.

- Mỗi bài viết, tác phẩm báo chí không quá 2.000 từ (có thể viết tay hoặc đánh máy) trên khổ A4; tác phẩm phát thanh, truyền hình có thời lượng không quá 7 phút; khuyến khích các bài viết, tác phẩm báo chí kèm theo ảnh chân dung và ảnh hoạt động của nhân vật.

- Các bài viết tham gia dự thi phải ghi đầy đủ thông tin của người dự thi (bao gồm: họ tên, địa chỉ cư trú hoặc đơn vị công tác, số điện thoại liên hệ) và thông tin của tập thể, cá nhân được giới thiệu (bao gồm: họ tên, địa chỉ cư trú hoặc đơn vị công tác, số điện thoại liên hệ, việc làm tiêu biểu, điển hình và tác động của việc làm đó trong đời sống xã hội).
- Ban tổ chức không hoàn lại các bài viết, tác phẩm dự thi. Không ghi nhận bài dự thi là bản Photocopy, thiếu thông tin người dự thi.
- Bài viết dự thi phải là các bài tiêu biểu có đủ điều kiện và chất lượng, được lựa chọn từ các đơn vị đầu mối thuộc quận.

III. THỜI GIAN, NƠI NHẬN BÀI DỰ THI

1. Thời gian tổ chức thi 
- Thời gian tổ chức Cuộc thi bắt đầu từ ngày triển khai Kế hoạch. Ban Tổ chức cuộc thi tiếp nhận các tác phẩm báo chí và bài viết dự thi cấp Quận đến hết ngày 10/3/2024.
- Tổng kết, trao giải và khen thưởng cuộc thi vào tháng 8/2024 tại Hội nghị tổng kết phong trào thi đua “Người tốt việc tốt” cấp Quận năm 2024
2. Nơi nhận bài dự thi

2.1. Đối với các bài viết dự thi

- UBND các phường tiếp nhận bài dự thi của các tổ chức, cá nhân sinh sống, học tập, công tác trên địa bàn phường.

- Phòng GD&ĐT quận tiếp nhận bài dự thi của các tác giả là viên chức quản lý, giáo viên, nhân viên, học sinh thuộc các cơ sở giáo dục trên địa bàn quận.

- Liên đoàn lao động quận tiếp nhận bài dự thi của cán bộ, công nhân, viên chức, người lao động thuộc các đơn vị, doanh nghiệp đóng trên địa bàn quận.

- Các tổ chức chính trị - xã hội quận gồm: Ủy ban MTTQ, Hội Liên hiệp phụ nữ, Hội cựu chiến binh, Đoàn TNCS HCM, BCH quân sự, Công an quận tiếp nhận bài dự thi của các thành viên của tổ chức mình.

- Các đơn vị đầu mối sau khi nhận bài viết có trách nhiệm thẩm định, lựa chọn những bài viết tiêu biểu có đủ điều kiện và chất lượng để tham dự Cuộc thi cấp Quận, gửi về phòng Nội vụ (Cơ quan thường trực Cuộc thi) chậm nhất ngày 10/3/2024.  

2.2. Đối với các tác phẩm báo chí: 
Tác giả gửi bài dự thi về phòng Văn hóa thông tin quận (Số 1 phố Vạn Hạnh, khu đô thị Việt Hưng, quận Long Biên, Hà Nội)
IV. MỘT SỐ QUY ĐỊNH CHUNG

1. Thành viên Ban tổ chức, Ban giám khảo Cuộc thi không tham gia dự thi. 

2. Người dự thi phải bảo đảm và chịu trách nhiệm về tính chân thực, chính xác nội dung bài viết, tác phẩm dự thi. Một người dự thi có thể có nhiều bài dự thi viết về gương ĐHTT, NTVT khác nhau. Bài viết, tác phẩm dự thi phải chưa tham gia bất kỳ cuộc thi nào.

 3. Ban tổ chức cuộc thi được phép sử dụng các thông tin trong bài tham dự Cuộc thi để làm công tác thông tin, tuyên truyền rộng rãi các gương ĐHTT, NTVT trên các phương tiện thông tin công cộng.
V. KHEN THƯỞNG

1. Đối với các tác phẩm dự thi đạt giải cấp Thành phố

Việc khen thưởng cấp Thành phố được thực hiện theo Quyết định số 01/2020/QĐ-UBND ngày 13/01/2020 của UBND thành phố Hà Nội về việc ban hành Quy chế về phát hiện, bồi dưỡng, tuyên truyền, nhân rộng và thi viết về gương điển hình tiên tiến, Người tốt, việc tốt, xuất bản sách “Những bông hoa đẹp thành phố Hà Nội”.
2. Đối với các tác phẩm dự thi 

2.1. Đối với tập thể: 
Ban Tổ chức Cuộc thi trình UBND quận tặng Giấy khen và thưởng tiền từ 05 đến 10 tập thể giới thiệu nhiều gương điển hình tiên tiến có chất lượng và nhiều bài viết, tác phẩm dự thi đạt giải.
Mức tiền thưởng: 02 lần mức lương cơ sở/tập thể
2.2. Đối với tác giả bài dự thi: 
Cơ cấu giải thưởng gồm:

- Giải nhất: 01 giải, trị giá 3.000.000 đồng
- Giải nhì: 02 giải, mỗi giải trị giá 1.500.000 đồng
- Giải ba: 03 giải, mỗi giải trị giá 1.000.000 đồng
- Giải khuyến khích: 05 giải, mỗi giải trị giá 500.000 đồng
2.3. Khen thưởng đối với gương điển hình tiên tiến được phát hiện trong cuộc thi 
Các gương tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt đang học tập, công tác, lao động sản xuất tại cơ quan, đơn vị trên địa bàn quận Long Biên được phát hiện qua Cuộc thi được UBND Quận tặng Giấy khen và thưởng tiền. 

Mức thưởng:

- Gương tập thể:  1.000.000 đồng/tập thể.

- Gương cá nhân:  500.000 đồng/cá nhân.
Trên đây là thể lệ Cuộc thi viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt và công tác phát hiện, tuyên truyền, nhân rộng điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua yêu nước Quận Long Biên năm 2024./.
                                        - BAN TỔ CHỨC CUỘC THI -
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