ĐỀ 4: VIẾT ĐOẠN VĂN GHI LẠI CẢM XÚC VỀ MỘT BÀI THƠ CÓ YẾU TỐ TỰ SỰ VÀ MIÊU TẢ : BÀI THƠ CHUYỆN CỔ TÍCH VỀ LOÀI NGƯỜI.
XÂY DỰNG DÀN Ý CHI TIẾT

I. MỞ ĐOẠN

· Giới thiệu về tác giả, tác phẩm và cảm xúc chung về bài thơ

· Bài thơ “Chuyện cổ tích về loài người” của Xuân Quỳnh đã để lại cho người đọc một ấn tượng sâu sắc về nguồn gốc của loài người, hướng con người chú ý đến trẻ em.. 

II. THÂN ĐOẠN

1. Nêu các chi tiết có tính tự sự và miêu tả trong bài thơ và cảm xúc của em về các chi tiết đó

· Bài thơ là một sự lý giải cho trẻ em biết nguồn gốc của loài người một cách chân thật, dễ hiểu.

· Theo mạch lý giải của Xuân Quỳnh, trước khi trẻ con sinh ra, thế giới chỉ là một màu đen u ám, không ánh sáng mặt trời, không cỏ cây hoa lá.

· Sau khi trẻ con sinh ra, mọi thứ bắt đầu có sự biến đổi.

· Đó là sự ra đời của thiên nhiên: mặt trời bắt đầu nhô lên, cây cối bắt đầu sinh trưởng, loài vật bắt đầu xuất hiện, biển cả mênh mông bắt đầu đập sóng.

· Sự ra đời của gia đình: trẻ con cần tình yêu và những lời ru từ mẹ, cần những câu chuyện cổ tích từ bà, cần sự dạy dỗ, kiến thức từ cha.

· Sự xuất hiện của giáo dục: hình ảnh những chiếc bàn, chiếc ghế, hộp phấn và người thầy giáo hiện lên như nhằm khẳng định sự cần thiết của giáo dục dành cho sự phát triển của trẻ em.

2. Đánh giá của em về nghệ thuật tự sự và miêu tả trong bài thơ đó

· Nhà thơ đã sử dụng thể thơ 5 chữ một cách khéo léo và tinh tế, để kể và miêu tả cho các em nhỏ nghe về nguồn gốc của mình.

· Cách kể chuyện mang nét độc đáo, gần gũi nhờ việc sử dụng những từ ngữ dân dã, quen thuộc trong cuộc sống hàng ngày.

· Mạch câu chuyện đi theo một hướng hợp lý vô cùng, đó chính là trình từ xuất hiện của sự vật trên thế giới, trẻ con luôn có trước, trẻ con lớn mở trở thành bậc cha mẹ, ông bà.

III. KẾT ĐOẠN

· Khái quát lại cảm xúc chung của em về bài thơ

· Bài thơ đã để lại một giá trị nhân văn vô cùng lớn, giúp trẻ em thấu hiểu về sự ra đời của loài người và nhắn nhủ đến các bậc làm cha làm mẹ hãy luôn yêu thương con cái của mình. 

BÀI VIẾT THAM KHẢO TỪ DÀN Ý CHI TIẾT

Nhắc đến Xuân Quỳnh, ta lại nhớ đến một tác phẩm giàu ý nghĩa mà bà viết dành tặng cho thiếu nhi, đó là bài thơ “Chuyện cổ tích về loài người”. Bài thơ đã để lại cho người đọc một ấn tượng sâu sắc về về nguồn gốc của loài người, hướng con người chú ý đến trẻ em.. Câu chuyện được kể bằng thơ ấy là một sự lý giải cho trẻ em biết nguồn gốc của loài người một cách chân thật, dễ hiểu. Tác giả đã sử dụng những sự vật, hiện tượng vô cùng gần gũi, quen thuộc trong cuộc sống để minh hoạ cho bài thơ của mình. Theo mạch lý giải của Xuân Quỳnh, trước khi trẻ con sinh ra, thế giới chỉ là một màu đen u ám, không có ánh sáng mặt trời, không có cỏ cây hoa lá. Sau khi trẻ con sinh ra, mọi thứ bắt đầu có sự biến đổi từ thế giới tự nhiên cho đến xã hội loài người. Đầu tiên là sự ra đời của thiên nhiên khi mặt trời bắt đầu nhô lên, cây cối bắt đầu sinh trưởng, loài vật bắt đầu xuất hiện, biển cả mênh mông bắt đầu đập sóng. Đó là những hiện tượng tự nhiên vô cùng cần thiết để bắt đầu cuộc sống của loài người, con người không thể xuất hiện và sinh trưởng nếu không có thế giới tự nhiên. Tiếp đến là sự ra đời của gia đình khi trẻ con cần tình yêu và những lời ru tha thiết từ mẹ, cần những câu chuyện cổ tích từ bà, cần sự dạy dỗ, kiến thức từ cha. Một đứa trẻ muốn lớn lên không thể nào thiếu mái ấm của một gia đình, mỗi người trong gia đình đều mang một ý nghĩa đặc biệt đối với cuộc đời của một đứa trẻ. Cuối cùng là sự xuất hiện của giáo dục, với hình ảnh những chiếc bàn, chiếc ghế, hộp phấn và người thầy giáo hiện lên như nhằm khẳng định sự cần thiết của giáo dục dành cho sự phát triển của trẻ em. Ngoài việc nhận được những bài học đầu tiên ở gia đình, trẻ em cần được học tập, được tiếp thu những kiến thức từ bên ngoài để mở rộng vốn sống, suy nghĩ và hoàn thiện bản thân mình hơn mỗi ngày. Nhà thơ đã sử dụng thể thơ 5 chữ một cách khéo léo và tinh tế, để kể và miêu tả cho các em nhỏ nghe về nguồn gốc của mình. Cách kể chuyện mang nét độc đáo, gần gũi nhờ việc sử dụng những từ ngữ dân dã, quen thuộc trong cuộc sống hàng ngày. Mạch câu chuyện đi theo một hướng hợp lý vô cùng, đó chính là trình từ xuất hiện của sự vật trên thế giới, trẻ con luôn có trước, trẻ con lớn mở trở thành bậc cha mẹ, ông bà. Điều này nhằm khẳng định rằng, trẻ em là trung tâm của vũ trụ, là mầm non tương lai của đất nước, trẻ em luôn cần sự chăm sóc, dạy dỗ đúng đắn. Bài thơ này đã để lại một giá trị nhân văn vô cùng lớn, nó giúp trẻ em thấu hiểu về sự ra đời của loài người, hơn hết là nhắn nhủ đến các bậc làm cha làm mẹ hãy luôn yêu thương, chăm sóc con cái của mình.

