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BÀI TUYÊN TRUYỀN CHUẨN BỊ ĐÓN NĂM HỌC MỚI 2023-2024
	Năm học mới 2023-2024 sắp bắt đầu. Theo thống kê mới nhất trên toàn quận Long Biên sẽ có hơn 90.000 học sinh từ các bậc học Mầm non đến Trung học phổ thông bước vào năm học mới. Trong bối cảnh dịch sốt xuất huyết đang có diễn biến phức tạp, số ca mắc gia tăng trong những tuần gần đây (Tính đến ngày 11/8/2023 toàn quận đã ghi nhận 58 ca tăng 1,5 lần so với cùng kỳ năm 2022). Bên  cạnh đó một số dịch vẫn đang lưu hành: Tay chân miệng, cúm A, sốt vi rút,… Để công tác chuẩn bị năm học mới được diễn ra thuận lợi, đảm bảo các yêu cầu về phòng chống dịch, an toàn cho học sinh cũng như giáo viên đến trường. Trung tâm Y tế quận Long biên khuyến nghị các trường học một số việc làm sau:
1. Đối với công tác phòng chống dịch bệnh:
Các trường thực hiện tổng vệ sinh môi trường toàn bộ lớp học, phòng học đa năng, nhà giáo dục thể chất, bếp ăn tập thể, khuôn viên xung quanh sạch sẽ. Không để bất cứ dụng cụ chứa nước nào trong khuôn viên nhà trường, nếu không có cá thì lật úp hoặc tháo hết nước sau mỗi trận mưa. Chú ý các khu vực xung quanh trường như nghĩa trang, bãi đất trống có các dụng cụ chứa nước cũng phải xử lý như ở khuôn viên nhà trường.
Đối với các trường/nhóm lớp Mầm non phải vệ sinh hành lang, tay vịn cầu thang, đồ chơi nhựa bằng các chất tẩy rửa thông thường. tận dụng trời nắng có thể đem phơi, mở cửa sổ cửa ra vào để ánh nắng chiếu vào phòng học, kho phòng chống các loại nấm mốc. 
Tiêm chủng đầy đủ các loại vắc xin theo chương trình tiêm chủng mở rộng tại các Trạm Y tế phường và các điểm tiêm chủng dịch vụ.
2. Phòng chống bệnh học đường: Tật khúc xạ, sâu răng, cong vẹo cột sống và tình trạng dinh dưỡng thừa cân, béo phì và suy dinh dưỡng,..
Tăng cường sự phối hợp giữa nhà trường và phụ huynh trong việc giám sát việc học ở nhà và ở trường. Có thời gian biểu thích hợp, vị trí học tập tại nhà đảm bảo đủ ánh sáng cũng như tư thế ngồi học. Tăng cường vận động thể chất phòng chống thừa cân béo phì. 
3.Trang thiết bị y tế phục vụ chăm sóc sức khỏe ban đầu và phòng chống dịch
Các trường học củng cố, bổ sung cơ sở vật chất, trang thiết bị y tế và các phương tiện phòng chống dịch theo Thông tư liên tịch số 13/2016/TTLT-BYT-BGDĐT ngày 12/5/2016 quy định về công tác y tế trường học, Quyết định 827/QĐ - SYT ngày 6/5/2015; công văn số 3586/SYT - NVY ngày 23/7/2015 của Sở Y tế Hà Nội về danh mục; bổ sung danh mục thuốc thiết yếu, trang thiết bị y tế dùng trong Phòng Y tế của các trường học trên địa bàn Thành phố Hà Nội. 
Thực hiện đúng các quy trình xử lý dịch khi xảy ra.
Sơ cứu kịp thời học sinh mắc tai nạn thương tích tại trường học.
Duy trì sự trao đổi thông tin giữa phụ huynh và giáo viên nhà trường khi học sinh có biểu hiện bất thường về sức khỏe. 
Khi học sinh bị ốm hoặc tai nạn thương tích tại trường, nhân viên y tế trường học khám và xứ trí ngay, căn cứ vào mức độ để xác định cho học sinh nghỉ hay chuyển viện khám và điều trị tiếp.
Vì sức khỏe của học sinh và giáo viên các trường. Trong thời gian từ nay đến hết tháng 12 năm 2023. Trung tâm Y tế quận yêu cầu tất cả mọi người hãy quan tâm thực hiện tốt các biện pháp phòng chống bệnh sốt xuất huyết với khẩu hiệu: “Không có lăng quăng, không có muỗi vằn, không có sốt xuất huyết”. Nhất định “không có ổ bọ gậy tại trường học”.
Trên đây là một số khuyến nghị đối với các trường nhân năm học mới sắp bắt đầu. Với mong muốn tất cả các em học sinh và giáo viên có đủ sức khỏe để học tập và giảng dạy tốt. Trung tâm Y tế quận Long Biên sẽ luôn đồng hành cùng các đơn vị để hoàn thành tốt nhiệm vụ phòng chống dịch tại địa phương.
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