TRƯỜNG THCS LÝ THƯỜNG KIỆT

HOẠT ĐỘNG CHÀO MỪNG KỈ NIỆM 50 NĂM CHIẾN THẮNG ĐIỆN BIÊN PHỦ TRÊN KHÔNG VÀ NGÀY QUÂN ĐỘI NHÂN DÂN VIỆT NAM

       Thực hiện kế hoạch số 239/KH-UBND ngày 07/09/2022 của UBND Thành phố Hà Nội và kế hoạch số 132-KH/QU ngày 09/08/2022 của Ban thường vụ Quận ủy về tổ chức các hoạt động kỉ niệm 50 năm Chiến thắng “Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không” (12/1972 - 12/2022), 78 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam, sáng ngày 19/11/2022,  Ban giám hiệu trường THCS Lý Thường Kiệt đã phối hợp với Đoàn Nghệ thuật thương binh - Cựu chiến binh Hà Nội do nghệ sĩ thương binh Vương Đặng Hòa làm trưởng đoàn tổ chức buổi tuyên truyền, giáo dục lịch sử  nhằm lan tỏa tầm vóc, giá trị lịch sử của Chiến thắng “Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không” và sứ mệnh của Quân đội nhân dân Việt Nam đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và các em học sinh.
     Mặc dù 50 năm đã trôi qua nhưng ý nghĩa lịch sử của Chiến thắng “Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không” (12/1972 - 12/2022) vẫn còn nguyên giá trị. Đó là một trong những chiến công oanh liệt, là bản hùng ca vĩ đại trong thế kỷ XX; mãi đi vào lịch sử dựng nước và giữ nước của dân tộc ta như những “Chi Lăng”, “Hàm Tử”, “Đống Đa”, trở thành biểu tượng của ý chí, trí tuệ và bản lĩnh Việt Nam trong thời đại Hồ Chí Minh, là cội nguồn của sức mạnh nội lực trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ vững chắc Tổ quốcViệt Nam xã hội chủ nghĩa.
    Cũng cách đây 78 năm, ngày 22/12/1944, tại khu rừng Trần Hưng Đạo, xã Tam Kim, huyện Nguyên Bình, tỉnh Cao Bằng, Đội Việt Nam Tuyên truyền Giải phóng quân được thành lập gồm 34 chiến sĩ, biên chế thành 3 tiểu đội, do đồng chí Võ Nguyên Giáp trực tiếp chỉ huy. Đây là đơn vị chủ lực đầu tiên của lực lượng vũ trang cách mạng và là tiền thân của Quân đội nhân dân Việt Nam.

Có thể thấy lịch sử 78 năm chiến đấu, xây dựng và trưởng thành của quân đội ta gắn liền với lịch sử đấu tranh anh dũng của dân tộc. Một đội quân được Đảng và Bác Hồ rèn luyện, đã từng là những đội tự vệ đỏ trong cao trào Xô Viết - Nghệ Tĩnh, đội du kích Bắc Sơn, Nam Kỳ, Ba Tơ, Cao Bắc Lạng, Cứu quốc quân đến Đội Việt Nam tuyên truyền giải phóng quân. Một đội quân lớp lớp cán bộ, chiến sĩ đã nối tiếp nhau bao thế hệ cầm súng chiến đấu, cùng toàn dân đánh thắng mọi kẻ thù xâm lược hung bạo, giành lại độc lập thống nhất và bảo vệ vững chắc bờ cõi thiêng liêng Tổ quốc Việt Nam và làm tròn nghĩa vụ quốc tế vẻ vang đối với cách mạng hai nước Lào và Cam-pu-chia anh em.
Sau đây là một số hình ảnh của buổi lễ kỉ niệm
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