LỄ KẾT NẠP ĐẢNG VIÊN MỚI CỦA CHI BỘ
                            TRƯỜNG THCS LÝ THƯỜNG KIỆT     
           Công tác phát triển Đảng là nhiệm vụ quan trọng, luôn được chi bộ THCS Lý Thường Kiệt quan tâm. Thực hiện Chương trình hành động của Chi bộ nhiệm kỳ 2023-2025 về công tác phát triển Đảng, chi bộ đã phân công các đảng viên chính thức theo dõi và giác ngộ quần chúng ưu tú. Sau một thời gian nỗ lực phấn đấu của quần chúng, chi bộ họp xét thấy quần chúng Phạm Thị Linh Chi, Nguyễn Thuỳ Giao, Nguyễn Thị Phương có đầy đủ điều kiện, ý thức phấn đấu tốt và có nguyện vọng được đứng trong đội ngũ của Đảng để tiếp tục được phấn đấu, cống hiến nhiều hơn nữa. Vì vậy, chi bộ đã đề cấp trên xem xét kết nạp.
          Thực hiện các quyết định số 1655-QĐ/QU, 1657-QĐ/QU và 1659-QĐ/QU ngày 23/ 11/ 2023 của Ban Thường vụ Quận ủy Long Biên về việc kết nạp đảng viên, đúng 16g 30 chiều ngày 19/12/2023, chi bộ trường THCS Lý Thường Kiệt đã long trọng tổ chức LỄ KẾT NẠP ĐẢNG VIÊN cho 3 quần chúng ưu tú: Phạm Thị Linh Chi, Nguyễn Thuỳ Giao, Nguyễn Thị Phương, theo đúng quy định và Điều lệ đảng. Tới dự buổi Lễ có đ/c Nguyễn Viết Tấn - Phó bí thư thường trực Đảng ủy phường và đông đủ 16 đồng chí đảng viên trong chi bộ và các quần chúng ưu tú đại diện cho các đoàn thể trong nhà trường.
          Sau nghi lễ chào cờ, thay mặt chi bộ đ/c Nguyễn Phú Cường - Bí thư chi bộ công bố Quyết định kết nạp đảng viên của Ban Thường vụ Quận ủy kết nạp quần chúng Phạm Thị Linh Chi vào Đảng.
	Tiếp theo, đ/c Phan Thị Xuân Mai phó bí thư chi bộ công bố Quyết định kết nạp đảng viên của Ban Thường vụ Quận ủy kết nạp quần chúng Nguyễn Thùy Giao gia nhập Đảng. 
	Và đ/c thứ ba được kết nạp đảng trong ngày hôm nay là đ/c Nguyễn Thị Phương. Đ/c Nguyễn Phú Cường bí thư chi bộ công bố Quyết định kết nạp đảng viên của Ban Thường vụ Quận ủy kết nạp quần chúng Nguyễn Thị Phương được kết nạp Đảng. 
Vinh dự được đứng trong tổ chức Đảng, các đồng chí đảng viên mới được kết nạp đã lần lượt tuyên thệ trước cờ Đảng, cờ Tổ quốc và trước chân dung Chủ tịch Hồ Chí Minh. Các đồng chí đã xin thề thực hiện tốt nhiệm vụ người đảng viên, không ngừng cố gắng hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao, tiếp tục phấn đấu nhiều hơn nữa để xứng đáng là người đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam. 
          Tiếp theo chương trình, đ/c Nguyễn Phú Cường- Bí thư chi bộ đã nói rõ 4 nhiệm vụ của người đảng viên, 4 quyền cơ bản của đảng viên và nhiệm vụ của chi bộ nhà trường. Đồng thời, đồng chí Nguyễn Phú Cường phân công đ/c Trần Thị Minh Phương đảng viên chính thức tiếp tục theo dõi, giúp đỡ đ/c Nguyễn Thị Linh Chi; phân công đ/c Phan Thị Xuân Mai tiếp tục theo dõi, giúp đỡ đ/c Nguyễn Thùy Giao; phân công đ/c Phạm Thị Mai Hương tiếp tục theo dõi, giúp đỡ đ/c Nguyễn Thị Phương. Trong thời gian 12 tháng, các đ/c đảng viên dự bị tiếp tục nỗ lực, phấn đấu rèn luyện để trở thành đảng viên chính thức.
          Cũng tại buổi Lễ, đ/c Nguyễn Viết Tấn- Phó bí thư thường trực Đảng ủy đã phát biểu, ghi nhận những kết quả mà chi bộ nhà trường đạt được trong mọi mặt đặc biệt công tác phát triển đảng, xây dựng chi bộ. Và đ/c Tấn chúc mừng ba đ/c được kết nạp Đảng hôm nay đã vinh dự được đứng trong tổ chức Đảng Cộng sản Việt Nam. Đ/c đã động viên toàn chi bộ, chỉ đạo toàn thể các đ/c đảng viên tiếp tục phấn đấu trong công tác đảng, công tác chuyên môn, xây dựng chi bộ trở thành chi bộ đảng trong sạch, vững mạnh tiêu biếu, xây dựng trường THCS Lý Thường Kiệt ngày càng phát triển và trở thành địa chỉ tin cậy của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân địa phương.
          Thay mặt các đ/c đảng viên trong chi bộ, đ/c Nguyễn Phú Cường đã phát biểu cảm ơn và sẽ cùng toàn thể cán bộ, đảng viên, giáo viên nhà trường tiếp tục phấn đấu để hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học 2023-2024 và các năm tiếp theo.           
          Chúc ba đồng chí đảng viên mới luôn dồi dào sức khỏe, có lập trường tư tưởng và bản lĩnh chính trị vững vàng, là hạt nhân tiêu biểu của Chi bộ cùng thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của nhà trường. Chúc cho chi bộ trường THCS Lý Thường Kiệt ngày càng vững mạnh, phát triển.
 
Một số hình ảnh Lễ kết nạp Đảng viên Trường THCS Lý Thường Kiệt ngày 19/12/2023
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