	Tuần học: 06

REVIEW WORKSHEET – GRADE 9 
Unit 3: Teen stress and pressure (Period 06A)
 (Phiếu tổng hợp kiến thức lớp 9 – Sách Tiếng Anh 9)
Bài 3: Căng thẳng và áp lực của tuổi niên thiếu (Tiết 06A)    
-------------------------------- 
I. Lesson objectives (Mục tiêu bài học) 
· To use the lexical items related to “changes in adolescence” (Sử dụng các cụm từ vựng liên quan tới chủ đề “những đổi thay của thời niên thiếu”)
· To discuss necessary life skills for teens (Tranh luận về các kỹ năng cần thiết cho cuộc sống của tuổi niên thiếu)
· To identify in which situations to stress the verb be in sentences and say these sentences correctly (Xác định trong tình huống nào thì nhấn mạnh vào động từ trong các câu và nói thế nào cho đúng)
II. Lesson content (Nội dung bài học)
      1. Vocabulary (Từ vựng): 
· positive/ negative feelings: moody, depressed, left out, delighted, embarrassed, tense, frustrated, self-aware, hopeless, eager, proud, jealous, motivated,  overwhelmed, confident, …: Những cảm xúc tích cực/ tiêu cực: Ủ rũ, chán nản, bị bỏ rơi, thích thú, xấu hổ, căng thẳng, bực bội, tự nhận thức được bản thân, vô vọng, háo hức, tự hào, ghen tị, có động lực, choáng ngợp, tự tin, ... 
· sources of stress and pressure: school pressure and frustrations, physical changes, unsafe living environment, problems with classmates, negative feelings about themselves, have too high expectations, …: Nguồn cơn của sự căng thẳng và áp lực: áp lực học đường và sự thất vọng, những đổi thay về thể chất, môi trường sống không an toàn, các vấn đề với bạn cùng lớp, các cảm xúc tiêu cực về bản thân, kỳ vọng quá cao, … 
2. Grammar: (Ngữ pháp)
· Question words before to infinitive: Các từ để hỏi để bắt đầu
3. Pronunciation: (Cách phát âm)
· Stress on the verb be in sentences: Trọng âm ở động từ be trong các câu
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