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Kính gửi: Hiệu trưởng các trường THCS thuộc Quận.

Nhằm ghi nhận, tôn vinh, lan tỏa nhứng tấm gương nhà giáo có tác động và ảnh hưởng tích cực, tạo động lực, truyền cảm hứng cho học sinh. Thông qua đó tuyên truyền tôn vinh và nhân rộng các tấm gương, những hình ảnh đẹp về thầy giáo, cô giáo, về ngành giáo dục; Là dịp để học sinh các trường học, các cơ sở giáo dục thể hiện tình cảm, lòng biết ơn và tri ân đối với thầy, cô giáo mà mình yêu quý, trân trọng cảm phục, hướng tới xây dựng trường học hạnh phúc; Là hoạt động thiết thực chào mừng đại hội công đoàn các cấp tiến tới Đại hội XIII công đoàn Việt Nam, nhiệm kỳ 2023-2028.

Công đoàn Giáo dục Việt Nam đã ban hành Kế hoạch số 07/KH-CĐN ngày 21/2/2023 về việc tổ chức cuộc thi “ Thầy cô trong mắt em” năm 2023 và Quyết định số 94/QĐ-CĐN ngày 24/2/2023 về việc ban hành thể lệ cuộc thi.


Phòng GD&ĐT quận Long Biên đề nghị các trường THCS hưởng ứng, triển khai tới tất cả học sinh đang học tập tại nhà trường tích cực tham gia cuộc thi “ Thầy cô trong mắt em” năm 2023.


* Lưu ý: 


- Đối tường dự thi là học sinh cấp THCS đang học tập trên địa bàn thành phố Hà Nội, Các em học sinh cần tìm hiểu kỹ 02 văn bản: Kế hoạch số 07/KH-CĐN ngày 21/2/2023 về việc tổ chức cuộc thi “ Thầy cô trong mắt em” năm 2023 và Quyết định số 94/QĐ0CĐN ngày 24/2/2023 ( có gửi kèm) để tham gia cuộc thi đạt kết quả cao nhất.


- Các trường THCS tổ chức chấm và trao giải ở cấp mình, đồng thời lựa chọn 01 tác phẩm video dự thi có chất lượng tốt nhất và mẫu phiếu đăng ký dự thi gửi về phòng GD&ĐT quận Long Biên theo địa chỉ mail: nguyenvansan@longbien.edu.vn trước ngày 31/8/2023 để tham gia vòng Chung kết cấp Quận. Yêu cầu định dạng file video gửi về Phòng: Định dạng mp4, đặt tên file: c2+tên trường. VD: c2longbien.mp4. Ban tổ chức cấp Quận sẽ chọn tối đa 03 tác phẩm xuất sắc nhất để tham dự vòng chung khảo cấp Thành phố.

Phòng GD&ĐT quận đề nghị các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu VP.
	TRƯỞNG PHÒNG
( Đã ký)
Vũ Thị Thu Hà


