TẤM GƯƠNG NGƯỜI TỐT VIỆC TỐT 
Lúc sinh thời Bác Hồ đã từng nói: “Mỗi người tốt, mỗi việc tốt là một bông hoa đẹp. Cả dân tộc ta là một rừng hoa đẹp”. Thật vậy, để thực hiện lời Bác, mỗi người dân trên đất nước Việt Nam ta đều phải cố gắng phấn đấu, tu dưỡng và rèn luyện thật tốt để trở thành một bông hoa ngát hương trong khu rừng hoa rực rỡ của nước nhà. Xung quanh chúng ta có biết bao tấm gương về nghị lực sống, về sự nỗ lực phấn đấu, vươn lên trong gian khổ để nở hoa thơm cho đời. Hay những con người có những đóng góp thầm lặng, có đạo đức và lối sống cao cả, tên tuổi tuy không được vinh danh trên các phương tiện đại chúng nhưng lại để cho biết bao người xung quanh phải học tập và noi theo.

Hưởng ứng phong trào thi đua viết về tấm gương “Người tốt việc tốt” gắn liền với việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Tôi xin được chia sẻ về một tấm gương tiêu biểu trong trường với sự nỗ lực phấn đấu không mệt mỏi, với lòng nhiệt tình và giàu lòng nhân ái của một giáo viên đã nhiều năm cống hiến cho sự nghiệp “Trồng người”. Đó là cô giáo: Vũ Hà Thu, Giáo viên Âm Nhạc - Bí thư chi đoàn trường THCS Việt Hưng, quận Long Biên, Hà Nội.

Năm 2014, cô Thu về nhận công tác tại trường THCS Việt Hưng. Là một giáo viên trẻ mới về trường nhưng cô nhanh chóng tạo được uy tín và sự tin cậy đối với Ban giám hiệu và đặc biệt là đối với phụ huynh học sinh. Với đức tính giản dị, ham học hỏi, cô giáo Thu không tự bằng lòng với những gì mình đã đạt được, cô luôn cố gắng tu dưỡng rèn luyện phẩm chất đạo đức người giáo viên nhân dân, không ngừng học tập, trao đổi kiến thức với đồng nghiệp, để có những bài giảng hay, phương pháp giảng dạy khoa học truyền dạy cho học trò những kiến thức về âm nhạc trên bục giảng, cũng như vốn kiến thức sống sau này. Những giờ học thú vị trên lớp hay những giờ rèn luyện văn nghệ nhân các dịp lễ lớn của nhà trường cho học sinh, cô luôn tạo tình cảm thân thiện, gần gũi với học trò. Đây là những phẩm chất tốt tạo niềm tin yêu, sự kính trọng của các em học sinh đối với cô. Học sinh năng động, hiểu các loại nhạc, luôn chăm chỉ học tập là một trong những nguồn động viên lớn khích lệ cô phải phấn đấu hơn nữa để đáp lại niềm tin yêu, kính trọng của học trò. Nhiều năm học, cô giáo Thu được Ban giám hiệu Trường THCS Việt Hưng cử rèn luyện học sinh tham dự kỳ thi dành cho học sinh như giai điệu tuổi hồng, dịch vụ công trực tuyến, các phong trào đoàn đội.
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 Đặc biệt, trong đại dịch Covid - 19 (bắt đầu xuất hiện từ đầu năm 2020 đến nay), với muôn vàn khó khăn của toàn xã hội, cô đã chung tay cùng với tập thể nhà trường thực hiện tốt nhiều chương trình thiện nguyện như: Phát động ủng hộ tấm kính chắn giọt bắn cho các bác sĩ tuyến đầu chống dịch, hay chương trình “Máy tính cho em” nhằm hỗ trợ các thiết bị học tập online cho các em học sinh có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn trong đại dịch, nhằm hỗ trợ cho các em có phương tiện học tập tốt nhất, đảm bảo việc học tập của các em không bị gián đoạn...Không phụ lòng tin của Ban giám hiệu nhà trường, đồng nghiệp và học sinh cô đạt thành tích cao: Năm học 2015 - 2016 cô đạt giải Ba cuộc thi cô giáo duyên dáng tài năng và nhiều năm liền cô đạt lao động tiên tiến, giỏi việc nước đảm việc nhà,...
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Bên cạnh công tác giảng dạy bộ môn Âm nhạc, cô Thu còn tích cực tham gia các lớp học bồi dưỡng nâng cao chuyên môn nghiệp vụ để phù hợp với chuẩn giáo viên THCS. Đặc biệt cô được sự tín nhiệm bầu làm Bí thư chi đoàn nhà trường. Cô Thu tích cực tham gia các phong trào do đoàn phường Việt Hưng tổ chức như Tết cho em, thắp hương tại nghĩa trang liệt sĩ do Quận đoàn tổ chức và các hoạt động văn hóa văn nghệ. Hàng năm phối hợp với đoàn phường kết nạp thêm rất nhiều đoàn viên ưu tú cho đoàn phường Việt Hưng.
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Cô luôn thực hiện tốt mọi chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Cô luôn tiên phong, gương mẫu trong các hoạt động của nhà trường. Đoàn kết, nhất trí trong tập thể nhà trường để hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao. Cô giáo Vũ Hà Thu luôn đi đầu trong việc vận dụng nhiều phương pháp mới để nâng cao chất lượng giáo dục, đặc biệt đối với môn Âm nhạc và phong trào văn nghệ trong nhà trường. 
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Với những nỗ lực không ngừng nghỉ và những thành tích xuất sắc đã đạt được trong suốt 9 năm qua, Cô giáo Vũ Hà Thu xứng đáng là một giáo viên âm nhạc tiêu biểu. Là tấm gương sáng để thế hệ giáo viên trẻ và các em học sinh học tập và noi theo.
