Những trải nghiệm tuyệt vời của các bạn nhỏ Tiểu học Giang Biên

 Trong những ngày đầu tháng 4, Hà Nội bước vào những ngày se se lạnh của một đợt không khí lạnh cuối. Đây cũng là thời điểm thích hợp để các con học sinh có chuyến tham quan, trải nghiệm thú vị. Ban giám hiệu nhà trường đã thống nhất và kết hợp với công ty du lịch Ấn Tượng để tổ chức cho các con học sinh một ngày trải nghiệm hấp dẫn.
          Chuyến hành trình tham quan học tập trải nghiệm sẽ đưa các con học sinh tới đền thờ Hai Bà Trưng- Di tích Quốc gia đặc biệt thuộc thôn Hạ Lôi, xã Mê Linh, huyện Mê Linh, thành phố Hà Nội với lịch sử lâu đời là niềm tự hào của người dân nơi đây. Tương truyền, làng quê có nghề trồng dâu nuôi tằm, Hai Bà Trưng là hai chị em sinh đôi. Bà chị có tên là Trưng Trắc, em gái có tên Trưng Nhị. Từ nhỏ, Hai Bà được mẹ mời thầy giỏi trực tiếp dạy học nên khi lớn lên đều văn võ song toàn, có lòng thương dân và ý chí khởi nghĩa quật cường. Năm mười chín tuổi, bà Trưng Trắc kết hôn với ông Thi Sách, con quan Lạc tướng thành Chu Diên (vùng Sơn Tây ngày nay) cũng là người có ý chí quyết tâm chống giặc Hán đô hộ. Sau khi Hai Bà mất, nhân dân trong nước tôn kính lập đền thờ Hai Bà và các tướng lĩnh giỏi ở khắp mọi nơi. Đền thờ Hai Bà Trưng có ý nghĩa quan trọng nhất bởi đây là nơi lưu lại dấu tích của Hai Bà Trưng thời thơ ấu, trưởng thành, phất cờ khởi nghĩa giành thắng lợi, xưng Vương và định đô. 
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Hòn đá thề lưu giữ lời thề của Hai vị Vua Bà
Điểm đến đầu tiên trong chuyến trải nghiệm khép lại các em đã có thêm nhiều kiến thức bổ ích cho mình. Điểm đến tiếp theo trong chuyến tham quan trải nghiệm chính là nơi mà các em được trải nghiệm những trò chơi lý thú tại Nông trại giáo dục Erahouse. Vừa đặt chân tới nơi, các em học sinh đã không giấu nổi sự hào hứng khi trông thấy khu vườn hồng trên mây lãng mạn, hồ cá, những con vật trong khu thú nuôi hay khu trải nghiệm công nghệ Stem. Các em đã được học tập với hoạt động làm sản phẩm pha chế, tìm hiểu về khoa học, tìm hiểu vũ trụ bao la… Bên cạnh đó là những trò chơi và hoạt động trải nghiệm hấp dẫn như: bơi thuyền, tô tượng, vui chơi tại nhà bóng khủng long, Gala sân khấu, hoạt động Team building “Em sống xanh”… Đó đều là những hoạt động khiến các bạn nhỏ vô cùng thích thú.
Một số hình ảnh buổi trải nghiệm:
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LOITHE CUA HAI BA TRUNG

“..TRO DAT SINH RA CON NGUOTLAM.
CHU.CUA VAN VAT. MUON VAT
BUGC VAO DAY, CO CAY QUAN HE.
VAO DAY. TRAI CAC TRIEU TRUOC CAC VI
DE VUONG THIEN TU PEU LA BAC
THANII MINH, KHIEN CHO TRIEU DINH CO DAO,
YENDAN LO VIEC NUOC, DUC HOA MO MANG,
THIEN HATHAI BINH. QUOC GIA VO SU.

NAY'CO NGUOT KHAC NOI TEN LA
T0 DINH, LONG DA'CHO DE, HAM DOA
BON PHUONG, THAM TAN BAO NGU(QC,

TROT, DAT, THAN. NGUOTDEU CAM GIAN.

THIEP LA CHAU GAI CAC VUA HUNG

HOM NAY DAU LONG THUONG DAN
VO TOI, DAY NGHIA TRU TAN, NGUYEN XIN
CAC VITHAN LINH HOI HQP TAI DAN NAY
CHUNG GIAM VA PHU HO CHO THIEP.

THIEP LA TRUNG NU'DAY BINH DEP GIAc,
CHE CHO DAN LANH THU PHUC LAI MUON
VAT CU CUATOTONG, KHONG PHU ¥ TROY,
THOA NGUYEN NOTDEN MIEU CUA CAC BAC
DE YUONG CAC DOL KHONG PHY SU°
TRONG BOI CUA TO PHY NOI CHIN SUOL.

( Phd luc vé Triang Nit Vcong )
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