Thiếu nhi Giang Biên làm nghìn việc tốt.
    Sáng ngày 25 tháng 3 năm 2023 tại trung tâm thương mại Savico Long Biên, theo kế hoạch của quận đoàn Long Biên đã diễn ra chương trình “Ngày hội Nghìn việc tốt – Diễn đàn trẻ em năm 2023” với sự góp mặt của của các bạn học sinh đại diện cho các Liên đội trong các nhà trường về dự ngày hội trong niềm hân hoan phấn khởi rạng ngời trên từng gương mặt.
     Trường tiểu học Giang Biên rất vinh dự và tự hào về tấm gương tiêu biểu của bạn Nguyễn Gia Bảo – đội viên tiêu biểu lớp 4A3 đã đại diện nhà trường nhận giấy khen “Dũng sỹ Nghìn việc tốt”. Tại chương trình bạn Ngọc Linh – học sinh lớp 5A1 đã tham gia cuộc thi vẽ tranh với chủ đề “Thiếu nhi Long Biên làm nghìn việc tốt – Tiến bước lên Đoàn” . 
      Tấm gương của bạn đã được giới thiệu và ngợi khen trước toàn trường trong Lễ chào cờ đầu tuần ngày 20/3/2023. Thầy giáo Nguyễn Văn Kỳ – Bí thư Chi bộ - Hiệu trưởng nhà trường cùng các cô giáo Đỗ Thị Thùy Linh - TPT chúc mừng em và tiếp tục phát động phong trào thi đua “ Nghìn việc tốt” tới toàn thể các em học sinh nhà trường.


