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QUY TRÌNH KIỂM TRA ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ HỌC SINH CUỐI HỌC KỲ I - NĂM HỌC 2022 - 2023
Chương trình Hợp tác giảng dạy tiếng Anh tiểu học BME-KIDs
-------------------------------

1. Thời gian biểu thực hiện công tác chuẩn bị và kiểm tra đánh giá kết quả học sinh cuối học kỳ I, năm học 2022 - 2023, cụ thể như sau:
- Từ ngày 28/11/2022 : BME gửi công văn đến Sở Giáo dục, Phòng GD&ĐT và các trường tiểu học. 
- Từ ngày 28/11/2022 - 02/12/2022 : BME gửi đề nói đến các trường tiểu học. Công tác chuẩn bị: Nhắc nhở học sinh ôn tập, chuẩn bị đồ dùng để triển khai kiểm tra. 
- Từ ngày 05/12/2022 - 09/12/2022: BME gửi đề viết đến các trường tiểu học.  
- Từ ngày 05/12/2022 - 16/12/2022: Giáo viên/trợ giảng lấy bài khảo sát Nói + Viết từ Ban Giám hiệu Nhà trường và cho học sinh làm bài kiểm tra theo thời khóa biểu của nhà trường, và chấm bài. 

- Từ ngày 19/12/2022 – đến ngày 23/12/2022 : Các GVVN kết hợp với GVNN tiến hành việc hoàn thành chấm điểm, nhập điểm về email : giamsatchatluong@binhminh.com.vn và trả bài khảo sát về BME theo địa chỉ: Phòng 10 tầng 3, Tòa W2, Vinhomes Westpoint, đường Phạm Hùng, quận Nam Từ Liêm, Hà Nội. 
- Người chịu trách nhiệm nhận: Các cán bộ chuyên môn BPCM.
- Ngày 24/12/2022 : BME tiến hành lấy kết quả chấm điểm kiểm tra tại văn phòng và chấm xác xuất 10% bài kiểm tra đã chấm điểm của GVNN và GVVN, nếu việc chấm điểm chưa đúng BME sẽ tiến hành chấm điểm lại toàn bộ số bài kiểm tra tại thời điểm đó có xác nhận của Giáo viên/trợ giảng phụ trách lớp và lãnh đạo BME.

- Sau ngày 31/12/2022 :  BME sẽ báo cáo kết quả kiểm tra, trả bài cho Nhà trường.

2. Địa điểm:

- Tại các trường Tiểu học đang tham gia chương trình Hợp tác giảng dạy tiếng Anh tiểu học BME-KIDs.

3. Nhân sự:

- Hướng dẫn khảo sát: các GVNN và GVVN.

- Chấm điểm và nhập điểm: GVVN phụ trách

- Quản lý nhập điểm vào sổ điểm, xếp loại điểm, tính tỷ lệ học sinh giỏi, khá, trung bình, kém, nhận xét tình hình chung của lớp, của học sinh cá biệt: văn phòng BME và chuyên môn BME.

4. Các nội dung khác:

- Tất cả GVNN cũng như GVVN có trách nhiệm thực hiện công tác kiểm tra kết quả cuối học kỳ I theo đúng kế hoạch, nội dung và nhiệm vụ được phân công. Nếu có khó khăn, vướng mắc thì thông báo ngay lập tức về bộ phận chuyên môn BME. 

Bộ phận chuyên môn BME
Brighten your future – Thắp sáng tương lai của bạn

