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CUỐN SÁCH: TRẺ EM THỜI CHIẾN
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Các em học sinh thân mến!

 

Chào mừng kỷ niệm 79 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam 22/12 thư viện nhà trường trân trọng giới thiệu tới quí thầy cô và các em học sinh cuốn sách ảnh “Trẻ em thời chiến” do nhà xuất bản Kim Đồng ấn hành năm 2013.
Đây là một cuốn sách ảnh rất đáng quý với gần 100 bức ảnh tái hiện lại hình ảnh đối lập đến bàng hoàng là trẻ em và chiến tranh do các phóng viên báo Thiếu niên tiền phong, Thông tấn xã Việt Nam và các phóng viên hãng truyền hình NDN của Nhật Bản ghi lại. Qua những bức ảnh chân thực này bạn đọc có cơ hội trải nghiệm và rung động với đất nước chúng ta một thời thông qua hình ảnh trẻ em đi sơ tán, đến trường với chiếc mũ rơm và túi cứu thương, hình ảnh các em đào hào giao thông, làm mũ rơm tránh bom đạn, tự chăm lo cuộc sống cho mình…Những bức ảnh đầy vẻ hồn nhiên, ngây thơ nhưng vẫn rất rắn rỏi của lứa tuổi thiếu nhi - những trẻ em trong thời chiến mang lại cho người đọc cái nhìn sâu sắc, chân thực về cuộc sống khó khăn nhưng kiên cường của trẻ nhỏ trong bom đạn.
Bố cục sách được chia làm 4 phần:

Phần một: Thích nghi

Chiến tranh ập đến, các em buộc phải thích nghi với cuộc sống kham khổ và thiếu thốn, đặc biệt với các em học sinh ở thành phố phải sơ tán về nông thôn. Không điện, không nước máy, không có bố mẹ bên canh nhưng các em đã nhanh chóng làm quen với cuộc sống mới xa lạ và muôn vàn khó khăn ấy.

Phần hai: Học tập 
Những hình ảnh em bé trong cuộc sống thường ngày, trong sinh hoạt, trong học tập hiện lên rất sống động dưới ống kính của các nghệ sĩ nhiếp ảnh, phóng viên ảnh. Bom đạn ác liệt của kẻ thù không thể cướp đi sự ngây thơ, trong sáng của các em và không ngăn cản được bước chân các em đến trường. Lớp học thì dột nát, những chiếc bàn được thay bằng những chiếc ghế băng, lớp học tạm bợ có khi ngay tại nhà kho, tại sân đình. Học sinh đi học vừa ngồi học, vừa đội mũ, khi có bom đạn vội vã chạy xuống hầm. Những buổi khai giảng ngay cạnh hố bom, học sinh đầu đội mũ rơm, đi chân đất nhưng vẫn không thiếu cái không khí thiêng liêng của ngày đầu tiên các em đến lớp; vẫn đầy đủ cờ, hoa và ảnh Bác Hồ...

Phần ba: Chung tay

 
Trong bom đạn chiến tranh các em vẫn đến lớp học và không chỉ tự chăm sóc bản thân mà còn tham gia lao động giúp đỡ gia đình: chăn trâu, khâu nón, gánh rơm, đào củ mang về  ăn, tự tay đào hầm trú ẩn. Khi lớp học bị bom làm cháy, các em cũng chính là người đứng lên dựng lại trường, lại lớp; tham gia kế hoạch nhỏ, mang những thành quả do mình làm ra nộp cho hợp tác xã: từ con gà tự nuôi đến quả trứng... Đó là một việc làm hết sức có ý nghĩa đối với lứa tuổi các em. Tuổi nhỏ làm việc nhỏ...
Phần bốn: Sự quan tâm của Đảng và chính phủ: Làm theo năm điều Bác Hồ dạy, thiếu niên, nhi đồng khắp nơi đã hăng hái thi đua tham gia các phong trào “Hai tốt” phong trào “Thiếu nhi làm nghìn việc tốt”…Chính những đóng góp nhỏ bé của các em đã góp phần xứng đáng vào sự nghiệp đấu tranh giành độc lập dân tộc và sự nghiệp xây dựng đất nước.

 
“Trẻ em thời chiến” là một cuốn sách thật ý nghĩa, một tư liệu quý giá mà thư viện nhà trường muốn gửi đến các em học sinh. Cuốn sách mang đến cho các em những hình ảnh về trẻ em thời chiến để các em thêm trân trọng những giá trị của hòa bình, mong muốn các em hiểu rằng, các em nhỏ trong chiến tranh, sống chung với bom đạn gian khổ ác liệt, nhưng vẫn học tốt, vẫn vui tươi. Đó là một bài học giáo dục thật sâu sắc, là tấm gương để thế hệ trẻ noi theo. Các em hãy ra sức phấn đấu, góp phần xứng đáng vào sự nghiệp xây dựng đất nước giàu mạnh và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam yêu quý.
