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Triển khai chiến dịch tiêm chủng mũi 2 vắc xin phòng COVID-19 Sinopharm cho người dân trên địa bàn quận

Để đảm bảo mục tiêu kiểm soát dịch bệnh COVID-19, tạo điều kiện thuận lợi cho khôi phục các hoạt động sản xuất, kinh doanh trên địa bàn, quận Long Biên tập trung triển khai chiến dịch tiêm mũi 2 vắc xin phòng COVID-19 Sinopharm cho người dân trên địa bàn từ ngày 04 đến hết 12/10/2021.
Để đảm bảo mục tiêu, tiến độ trong tiêm vắc xin phòng COVID-19 cho người dân trên địa bàn quận trong quý IV năm 2021, quận Long Biên xây dựng và triển khai Kế hoạch số 352/KH-UBND ngày 01/10/2021, trong đó xác định mục tiêu tiêm nhắc lại mũi 2 cho 100% người đã được tiêm mũi 1 khi đến thời hạn tiêm và tiêm vét cho các trường hợp chưa được tiêm vắc xin mũi 1 sinh sống và làm việc trên địa bàn.
Từ ngày 04 đến 12/10/2021, quận Long Biên tập trung triển khai chiến dịch tiêm mũi 2 vắc xin Sinopharm với chỉ tiêu 74.380 mũi. Tại 14 phường đã triển khai các điểm tiêm chủng đảm bảo rộng rãi, thoáng, đáp ứng điều kiện an toàn phòng chống dịch, an toàn trật tự giao thông và thuận tiện cho người dân trong việc di chuyển. Quận đã huy động lực lượng y tế công lập và ngoài công lập triển khai 41 dây chuyền tiêm và 06 Tổ thường trực cấp cứu; huy động lực lượng thanh niên tình nguyện để hướng dẫn người dân cài đặt phần mềm PC COVID, Sổ sức khỏe điện tử, nhập liệu và chuẩn hóa dữ liệu của từng người đến tiêm. Kết quả từ ngày 04 đến hết ngày 07/10/2021 toàn quận đã tiêm được 43.803 mũi (đạt 59% so với kế hoạch); các điểm tiêm đảm bảo thực hiện nghiêm túc quy định về giãn cách, an toàn tiêm chủng.

Trong thời gian tới, quận tiếp tục tập trung hoàn thành chiến dịch theo kế hoạch đã xây dựng và triển khai tiêm tiếp mũi 2 cho người đã tiêm mũi 1 đến thời hạn tiêm; rà soát lại, tiêm vét mũi 1 cho người chưa được tiêm vắc xin mũi 1 (do người lao động từ các tỉnh trở về địa bàn quận làm việc sau thời gian thực hiện giãn cách xã hội)./.

