DẠY TRẺ KỸ NĂNG TỰ CHĂM SÓC VÀ BẢO VỆ BẢN THÂN
     Lứa tuổi mẫu giáo nhỡ 4-5 tuổi là độ tuổi thích tự lập, tìm tòi, khám phá và tự phục vụ bản thân mình. “ Tự chăm sóc và bảo vệ bản thân” đó là thông điệp mà các cô giáo lớp MGN B1 Trường mầm non Bắc Cầu muốn gửi tới các bé thân yêu!  
    Khi mà dịch bệnh còn lây lan trong cộng đồng,kỹ năng này không những giúp các bé phòng tránh những vật dụng, đồ dùng, đồ chơi gây nguy hiểm, sử dụng đồ dùng đồ chơi đúng cách mà còn rèn cho các bé kỹ năng tự chăm sóc và bảo vệ bản thân như: Tự xúc cơm ăn, tự đánh răng rửa mặt, tự mặc quần áo… 
   Qua bài học “kỹ năng tự chăm sóc và bảo vệ bản thân” mà cô và trò lớp MGN B1 đã học, các con sẽ rút ra cho mình thật nhiều bài học bổ ích để vừa bảo vệ bản thân  tránh được nguy hiểm mà còn giúp bản thân bé trải nghiệm được các kỹ năng chăm sóc và bảo vệ bản thân luôn được an toàn trong những ngày dịch .
    Niềm vui của các cô là khi qua mỗi bài học các con được trải nghiệm, trang bị thêm nhiều kiến thức, kỹ năng để chăm sóc và bảo vệ bản thân mình và hơn nữa là thấy được những nụ cười, ánh mắt hào hứng của các bé .Đó chính là món quà tuyệt vời nhất để các cô luôn cố gắng, tìm tòi, thiết kế những bài học hay gửi đến các bé.
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