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KẾ HOẠCH
Tổ chức hưởng ứng “Ngày Pháp luật Việt Nam” năm 2022
Căn cứ Kế hoạch số 3470/KH-UBND ngày 19/10/2022 của Sở GD&ĐT Hà Nội về tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2022;
Căn cứ Hướng dẫn số 206/KH-PGD ngày 24/10/2022 của Phòng GD&ĐT Quận Long Biên về tổ chức hưởng ứng “Ngày pháp luật nước Cộng hòa XHCNVN” trong Ngành Giáo dục và Đào tạo năm 2022;
 Trường mầm non Bắc Cầu xây dựng kế hoạch tổ chức hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam trong nhà trường năm 2022 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
	1. Mục đích:
- Hoạt động hưởng ứng 10 năm Ngày Pháp luật Việt Nam hướng tới mục tiêu góp phần nâng cao ý thức, trách nhiệm cán bộ, viên chức, giáo viên, nhân viên, học sinh trong nhà trường chủ động học tập, tìm hiểu, tuân thủ, chấp hành Hiến pháp và pháp luật; đưa việc học tập, tìm hiểu pháp luật, tuân thủ pháp luật trở thành công việc tự thân, thói quen hằng ngày tạo sức lan tỏa sâu rộng trong đời sống xã hội về tinh thần thượng tôn Hiến pháp, pháp luật.
- Tạo sự đồng thuận, niềm tin của đoàn viên công đoàn, người lao động vào các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, giáo dục tinh thần yêu nước, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, đẩy mạnh hội nhập quốc tế.  
2. Yêu cầu:
- Tuyên truyền hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam - 09/11 năm 2022, 10 năm Ngày Pháp luật Việt Nam theo Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2012. CBGVNV nhà trường cần xác định đó là việc làm hàng ngày, thường xuyên, bằng hành động, việc làm cụ thể, nhằm tạo sự chuyển biến căn bản, toàn diện và bền vững trong ý thức tự giác tuân thủ, chấp hành Hiến pháp và pháp luật; gắn công tác xây dựng, thi hành và bảo vệ pháp luật, phát huy dân chủ, xây dựng Nhà nước pháp quyền, hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.
- Tuyên truyền và tổ chức Ngày Pháp luật Việt Nam - 09/11 sâu rộng, thiết thực, đa dạng về hình thức, phong phú về nội dung, phù hợp và tiết kiệm, có trọng tâm, trọng điểm, không phô trương, hình thức.
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC VÀ THỜI GIAN TỔ CHỨC
	1. Nội dung thực hiện:
Trên cơ sở chủ đề Ngày Pháp luật Việt Nam năm 2022 của Thành phố (theo Kế hoạch số 241/KH-UBND), việc lựa chọn chủ đề, nội dung pháp luật để thông tin, phổ biến đến cán bộ, công chức, giáo viên, nhân viên, học sinh cần đảm bảo thiết thực, phù hợp, bám sát nhiệm vụ. Căn cứ chức năng nhiệm vụ, lĩnh vực quản lý và tình hình thực tế, hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam năm 2022 cần tập trung vào một số nội dung sau:
- Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến về mục đích, ý nghĩa của Ngày Pháp luật Việt Nam; các dự thảo chính sách, quy định pháp luật của Trung ương và Thành phố có nội dung liên quan trực tiếp đến lĩnh vực giáo dục, nhà trường, cán bộ, công chức, giáo viên, nhân viên, học sinh; 
- Giáo dục ý thức tuân thủ và chấp hành pháp luật; tuyên truyền gương người tốt, việc tốt trong việc xây dựng, thực hiện và bảo vệ pháp luật; phê phán, đấu tranh với hành vi vi phạm pháp luật hoặc lệch chuẩn xã hội; nâng cao ý thức trách nhiệm để mỗi cán bộ, công chức, giáo viên, nhân viên, học sinh chủ động tìm hiểu pháp luật; tìm hiểu nội dung cơ bản của các luật, pháp lệnh nhất là văn bản mới ban hành có hiệu lực năm 2021, năm 2022;
- Tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống dịch bệnh, phòng chống tệ nạn xã hội, phòng chống ma túy, phòng chống xâm hại trẻ em, bạo lực học đường, phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ, an toàn thực phẩm, bảo vệ môi trường; Quy tắc ứng xử trong các cơ sở giáo dục, Quy tắc ứng xử nơi công cộng, Quy tắc ứng xử trên môi trường mạng; những thông tin về cải cách hành chính, xây dựng Chính quyền điện tử của Thành phố; sử dụng các dịch vụ công mức độ 3, 4 lĩnh vực giáo dục và đào tạo;
- Tuyên truyền, phổ biến Luật Giáo dục, Luật Trẻ em, Luật Tiếp cận thông tin, Luật An ninh mạng, Luật Phòng, chống tham nhũng, Luật Phòng chống tác hại của thuốc lá, Luật Phòng chống tác hại của rượu bia, Luật An toàn giao thông, Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, Nghị định 100/2019/NĐ-CP ngày 30/12/2019 của Chính phủ quy định xử phạt hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ và đường sắt; các văn bản hướng dẫn triển khai thi hành các văn bản pháp luật, các văn bản quy phạm dưới luật của Trung ương và Thành phố; các văn bản pháp luật góp phần thực biện chủ đề công tác của Thành phố; công tác tiếp dân, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kỷ cương hành chỉnh, cải cách hành chính, cải cách thủ tục hành chính. Tuyên truyền các dịch vụ công trực tuyến trong giải quyết các thủ tục hành chính, xây dựng chính quyền điện tử; các vấn đề được dư luận quan tâm hoặc cần định hướng.
2. Hình thức tuyên truyền, phổ biến:
Căn cứ tình hình, điều kiện thực tế, nhà trường chủ động lựa chọn hình thức tổ chức Ngày Pháp luật Việt Nam phù hợp với tình hình, yêu cầu thực tế, bảo đảm hiệu quả, thiết thực gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao; chú trọng đổi mới, đa dạng hóa các hình thức hưởng ứng một cách linh hoạt, tiết kiệm và có sức lan tỏa; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, tăng cường xã hội hóa trong thực hiện, tập trung vào một số hoạt động sau: 
- Tổ chức mít tinh hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam hoặc lồng ghép hưởng ứng thông qua sinh hoạt dưới cờ, sinh hoạt lớp; tổ chức ngày hội pháp luật, hội nghị, hội thảo, tọa đàm, giao lưu, đối thoại; phối kết hợp với Hội Luật gia tại quận để mời các chuyên gia nói chuyện chuyên đề, tư vấn pháp luật cho cán bộ,  giáo viên, nhân viên, học sinh; 
- Ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin, sử dụng mạng xã hội, cổng thông tin/trang thông tin điện tử, phát huy hiệu quả chuyên mục “Phổ biến, giáo dục pháp luật” trên trang thông tin điện tử của đơn vị để tuyên truyền; tổ chức tuyên truyền qua loa truyền thanh, tờ gấp, băng rôn, pano, áp phích, nâng cao chất lượng hoạt động của tủ sách pháp luật; kết hợp giáo dục pháp luật thông qua hoạt động chính khóa với hoạt động ngoại khóa ngoài giờ lên lớp, sân khấu hóa hoạt động tuyên truyền; lồng ghép qua sinh hoạt văn hóa, văn nghệ, thi tìm hiểu pháp luật… phù hợp với tình hình, điều kiện thực tế;
- Tổ chức treo băng rôn, pa-no, áp phích tại nhà trường, cơ sở giáo dục; xây dựng banner hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam trên Trang thông tin điện tử của đơn vị. 
3. Thời gian thực hiện: 
Tổ chức hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (gọi chung là Ngày Pháp luật Việt Nam) thường xuyên, liên tục trong cả năm, đặc biệt cao điểm trong tháng 10 đến hết tháng 11/2022, trọng tâm đến ngày 15/11/2022. Thời gian tổ chức khai mạc hưởng ứng: 17h30 ngày 02/11/2022 (Thứ tư).
4. Khẩu hiệu
Nhà trường chủ động lựa chọn khẩu hiệu tuyên truyền về Ngày Pháp luật Việt Nam treo tại cổng trường:
- Sống và làm việc theo Hiến pháp, pháp luật là việc làm thiết thực hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam;
- Tích cực hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, góp phần nâng cao hiệu quả xây dựng, thi hành và bảo vệ pháp luật;
5. Chương trình tổ chức hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam:
a. Chương trình:
- Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu;
- Phát biểu khai mạc Hưởng ứng “ Ngày pháp luật nước Cộng hòa XHCN Việt Nam của Hiệu trưởng nhà trường;
- Đại diện giáo viên, nhân viên phát biểu hưởng ứng;
- Tổ chức tuyên truyền pháp luật - câu hỏi giao lưu với CBGVNV nhà trường.
- Kết thúc Hội nghị.
b. Phông chính: 
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IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban giám hiệu:
- Căn cứ hướng dẫn của Phòng GD&ĐT, xây dựng kế hoạch triển khai cụ thể theo điều kiện thực tế, tổ chức các hoạt động ngoại khóa Ngày Pháp luật Việt Nam tại đơn vị với hình thức phù hợp, đảm bảo ý nghĩa và hiệu quả.
- BGH phối hợp cùng Công đoàn nhà trường tổ chức các hoạt động hưởng ứng ''Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam - 09/11'' năm 2022 trang trọng, tiết kiệm, hiệu quả với nội dung, hình thức phù hợp điều kiện thực tế.
- Báo cáo nhanh kết quả tổ chức Ngày Pháp luật Việt Nam gồm: nội dung, hình thức tổ chức, số cán bộ, giáo viên tham dự, số học sinh được tuyên truyền… gửi văn bản báo cáo về Phòng GD&ĐT (theo địa chỉ Email: nguyenvansan@longbien.edu.vn). 
	Thời gian gửi báo cáo: trước ngày 15/11/2022.
2. CBGVNV:
- Hưởng ứng tham gia các hoạt động hưởng ứng ''Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam - 09/11'' . Chủ động nghiên cứu tìm hiểu, tuyên truyền về các văn bản quy phạm pháp luật khác nhau.

Để các hoạt động hưởng ứng ''Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam - 09/11'' năm 2022 đạt kết quả tốt, đề nghị CBGVNV nhà trường triển khai thực hiện nghiêm túc kế hoạch này.
	
Nơi nhận:				                   
- Như trên;
- Phòng Giáo dục và Đào tạo (để b/c);
- BCH Công đoàn  (để p/h);
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