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BÁO CÁO
Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ năm học 2021 - 2022
I. SƠ LƯỢC ĐẶC ĐIỂM, TÌNH HÌNH
1. Số lượng 
- Tổng số cán bộ, giáo viên, nhân viên: 35, trong đó:
+ Ban giám hiệu: 03 
+ Tổng số giáo viên: 22 (Biên chế: 19; Hợp đồng: 3).
+ Tổng số nhân viên: 10 (Biên chế : 0; Hợp đồng: 10).
- Tổng số đảng viên: 16 người
- Tổng số học sinh: 324 trẻ/09 lớp.
2. Thuận lợi, khó khăn:
a. Thuận lợi: 
Trường nhận được sự quan tâm của Sở GD&ĐT Hà Nội, UBND quận Long Biên, phòng GD&ĐT Quận, UBND phường Ngọc Thụy đã quan tâm tạo điều kiện cho trường về mọi mặt. Nhận thức của nhân dân phường Ngọc Thụy và các bậc phụ huynh về nhà trường ngày càng nâng cao. Công tác xã hội hoá giáo dục được đẩy mạnh. 
- Tập thể nhà trường đoàn kết, giữ vững các danh hiệu “Tập thể LĐTT cấp Quận”; Trường mầm non đạt chuẩn Quốc Gia mức độ 1;  Kiểm định Chất lượng giáo dục mức độ 2.
- Đội ngũ: 100% CBGVNV đạt trình độ chuẩn trong đó 81.2% giáo viên trên chuẩn. Đội ngũ CBGVNV luôn nhiệt tình yêu nghề, mếm trẻ, có ý thức trách nhiệm cao trong công việc.
- Trình độ dân trí cao, phụ huynh là CNVC luôn đồng thuận hưởng ửng các hoạt động của nhà trường.
b. Khó khăn:
- Trường nằm ở khu vực ngoài đê, sâu trong khu vực dân cư, không tuận lợi về giao thông gây khó khăn trong việc thu hút học sinh. Cơ sở hạ tầng, cơ sở vật chất cuả nhà trường đang xuống cấp trầm trọng, ảnh hưởng không nhỏ tới mỹ quan và công tác chăm sóc nuôi dưỡng trẻ.
- Một số giáo viên trẻ đang trong độ tuổi thai sản, con nhỏ nên phần nào ảnh hưởng đến việc bố trí, sắp xếp giáo viên.
- Dịch bệnh Covid-19 kéo dài, nghỉ học nhiều nhà trường gặp khó khăn trong các hoạt động đảm bảo tiến độ năm học.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM HỌC
1. Công tác quản lý: 
a.  Công tác tổ chức: 
Thực hiện nghiêm túc các văn bản chỉ đạo của các cấp, văn bản chỉ  đạo nhiệm vụ năm học 2020 - 2021 của ngành GD&ĐT; Thực hiện tốt xây dựng  Môi trường “Sáng – Xanh – sạch – Đẹp – Văn minh – Hạnh phúc”.  100%  CB GVNV thực hiện Chỉ thị  05/BCT về  học tập làm theo  'Tư tưởng, đạo đức, phong cách HCM";  Nghị quyết số 29/NQTW ngày 4 tháng 11 năm 2013 về “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo...". Thông báo số 439/TB/QU ngày 16/8/2021 của Thường trực Quận ủy Long Biên về một số nhiệm vụ trọng tâm của ngành GD&ĐT quận Long Biên năm học 2021 - 2022. 
 - Chú trọng thực hiện đổi mới công tác quản lý, xây dựng kế hoạch năm học, từng tuần, từng tháng ... phân công nhiệm  vụ  đối với CBGVNV khoa học, hợp lý, rõ người, rõ việc có sự phối hợp chặt chẽ, linh hoạt, sáng tạo. Niêm yết công khai các chủ trương chính sách để phụ huynh, giáo viên được biết. 
+ Thực hiện nghiêm túc, chi trả đầy đủ chế độ chính sách cho CBGVNV.
+ 100% CBGVNV ký cam kết thực hiện nhiệm vụ năm học, 100% trẻ đến trường được  an toàn , không  có CBGVNV vi phạm đạo đức nhà giáo, không vi phạm các quy định về quản lý chăm sóc nuôi dưỡng, giáo dục trẻ, không dạy trẻ trước chương trình lớp 1.
- Xây dựng, sửa đổi các quy chế phù hợp với tình hình thực tế của trường, thông qua Hội nghị CBVC đầu năm học.
- Thực hiện  bồi  dưỡng  đội  ngũ  có  phẩm  chất, năng  lực  chuyên môn, tham gia đầy đủ các lớp bồi do cấp trên tổ chức. Nhà trường tổ chức tốt công tác bồi dưỡng đội ngũ qua tập huấn, kiến tập, sinh hoạt chuyên môn vv.
b. Công tác đánh giá thi đua, đánh giá chuẩn
- Thực hiện tốt công tác đánh giá BGVNV hàng tháng trên phần mềm, công khai kết quả tới CBGVNV, kết quả: 
- 100% giáo viên đạt đánh giá Chuẩn nghề nghiệp GVMN, kết quả: đạt loại Tốt: 04/17 = 24%; loại Khá: 13/17 = 76%,
- 100% CBQL đạt đánh giá chuẩn hiệu trưởng, phó hiệu trưởng, kết quả tập thể đánh giá: Tốt.
2. Công tác chăm sóc, giáo dục trẻ:
a. Đảm bảo an toàn tuyệt đối về thể chất và tình thần cho trẻ.
- Chú trọng việc quán triệt các văn bản chỉ đạo, tuyên truyền tới CBGVNV trong các cuộc họp hàng tháng, nhằm nâng cao ý thức trách nhiệm của đội ngũ. Giáo viên không vi phạm đạo đức nhà giáo; phối hợp chặt chẽ với gia đình trong việc chăm sóc giáo dục trẻ; 100% CBGVNV có ý thức trách nhiệm cao trong  mọi hoạt động giáo dục, giao tiếp thân thiện với phụ huynh, cập nhật hàng ngày sổ theo dõi nhóm lớp. 
- 100% trẻ được đảm bảo an toàn tuyệt đối về thể chất và tinh thần khi đến trường; Nhà trường thường xuyên  kiểm tra cơ sở vật chất, trang thiết bị, đồ dùng, đồ chơi, kịp thời  loại bỏ các nguy cơ gây mất an toàn cho trẻ.
- Xây dựng môi trường sư phạm đảm bảo sáng, xanh, sạch, đẹp, an toàn, hạnh phúc. 100% các lớp thực hiện tốt môi trường giáo dục phù hợp lứa tuổi, sử dụng màu sắc hài hòa, lớp thông thoáng, duy trì vệ sinh hàng ngày. Sân chơi ngoài trời được sắp xếp khoa học, hợp lý, tận dụng diện tích sảnh, hành lang tạo khu hoạt động sáng tạo và thể chất cho trẻ.
- Duy trì  thực hiện vệ sinh hàng ngày, tổng vệ sinh chung vào chiều thứ sáu hàng tuần, nhà trường thực hiện vệ sinh khơi thông cống rãnh, vệ sinh nguồn nước theo quý.
- 100% các lớp thực hiện lồng ghép các nội dung giáo dục văn hoá truyền thống, giáo dục kỹ năng sống vào các hoạt động giáo dục, các hoạt động ngoại khóa phù hợp với điều kiện nhà trường. 
- Thường xuyên kiểm tra loại bỏ các nguy cơ gây TNTT cho trẻ, kiểm tra công tác PCCC,  hiện trạng các thiết bị đều sử dụng tốt, nhà trường đã mời cán bộ phòng đội PCCC của quận  về tập huấn công tác PCCC cho 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên; Tập huấn kỹ năng thoát hiểm cho trẻ. 
b. Công tác nuôi dưỡng và chăm sóc bảo vệ sức khỏe.
- Luôn cải tiến về công tác chăm sóc nuôi dưỡng, tổ chức  xây dựng thực đơn tăng cường bữa phụ và chất dinh dưỡng cho các cháu suy dinh dưỡng, có các bài tập cho trẻ béo phì. Ký kết hợp đồng thực phẩm với các công ty đảm bảo yêu cầu pháp lý và chất lượng thực phẩm sạch.
- 100% trẻ đến trường được an toàn, không có dịch bệnh, được khám sức khoẻ, cân, đo theo định kỳ, kết quả.

	Tháng 4/2021 (năm học 2021-2022)
(Tổng số 300 học sinh)
	Tháng 5/2022 (năm học 2021-2022)
(Tổng số 324học sinh)

	- Cân nặng:
+ Kênh bình thường đạt:  290 trẻ = 96.7%
+ Suy dinh dưỡng:               0 trẻ  =  0%
+ Cao hơn so với lứa tuổi:   10 trẻ  = 3.3%
	- Cân nặng:
+ Kênh bình thường đạt:   314 trẻ  = 97%
+ Suy dinh dưỡng:              1 trẻ   =  0,2%
+ Cao hơn so với lứa tuổi: 9 trẻ   = 2.8%

	- Chiều cao:
+ Bình thường: 300 trẻ = 100 %
+ Thấp còi :       0 trẻ =  0 %
	- Chiều cao:
+ Bình thường: 314 trẻ = 100 %
+ Thấp còi :       0 trẻ  =  0 %



 - So với cùng kỳ năm học trước: Tỷ lệ trẻ béo phì giảm 0,5%; 
- 100% trẻ được ăn bán trú tại trường; duy trì mức ăn phụ huynh đóng góp 26.000 đồng/ngày/trẻ.
- Đảm bảo an toàn thực phẩm, lưu nghiệm thức ăn, tài chính công khai hàng ngày.
- Duy trì chế độ ăn cho trẻ suy dinh dưỡng và trẻ béo phì.
- Tổ chức tốt hội thi quy chế chăm sóc trẻ, 100% GVNV tham gia, kết quả: 09/09 lớp, bếp ăn  xếp loại tốt.
- Thực hiện tốt công tác phòng chống dịch bệnh, thực hiện chế độ khử khuẩn theo hướng dẫn của y tế quận, trong năm học trường không có tình trạng ngộ độc, dịch bệnh xảy ra, đạt trường học an toàn.
- 100% CBGVNV được tập huấn công tác VSATTP và phòng tránh TNTT.
c. Công tác giáo dục:
- Triển khai xây dựng môi trường giáo dục theo định hướng “Lấy trẻ làm trung tâm”: 100% các lớp xây dựng môi trường lớp học mở, tạo nhiều cơ hội cho trẻ hoạt động. 100% các lớp xây dựng góc thực hành kỹ năng cuộc sống,  xây dựng các bài tập cho trẻ theo các mức độ khác nhau phù hợp với khả năng của trẻ.
- Giáo viên phát huy ứng dụng phương pháp Montessori, phương pháp tiên tiến trong giảng dạy, có nhiều bài giảng hay. 100% các lớp tổ chức, khai thác hiệu quả góc thực hành cuộc sống, hoạt động khám phá, trẻ mạnh dạn, dạn tự tin, có các kỹ năng tự phục vụ tốt.
- Thực hiện tốt sinh hoạt tổ, nhóm chuyên môn 2 lần/tháng, nội dung sinh hoạt phong phú: Bồi dưỡng cho giáo viên kỹ năng CNTT, ứng dụng các phần mềm thiết kế Bài giảng điện tử: Powerpoint; Bài giảng Elearning: Adobepresenter, lspring,. Trao đổi cách xây dựng môi trường lớp học của các trường bạn, cách làm đồ dùng đồ chơi tự tạo, tham khảo trên các trang Web nước ngoài, tài liệu, sách báo…
- Triển khai các hoạt động  chia sẻ chuyên môn tại trường đạt kết quả tốt.  
- Tổ chức các hoạt động tập thể cho trẻ như:  Liên hoan "Bé với trò chơi dân gian và hát dân ca"; Liên hoan "Chúng cháu vui khoẻ "; 
- Do dịch bệnh Covid- 19 kéo dài,thời gian đi học trực tiếp không đảm bảo nên năm học 2021-2022 không đánh giá các mục tiêu của trẻ.

* Giáo dục an toàn giao thông
- Triển khai và phổ biến tới 100% CBGVNV, thông báo tới phụ huynh, ban quản lý đô thị của phường, tổ dân phố cùng phối hợp trong việc đảm bảo thông thoáng đường trước cổng trường trong các giờ đón, trả trẻ. 
- Lựa chọn nội dung và các hình thức phong phú để tuyên truyền về an toàn giao thông tới CBGVNV, phụ huynh và học sinh: Bổ sung các bài viết tuyên truyền trên cổng TTĐT, bản tin nhà trường, các góc tuyên truyền của lớp; Thông tin trên loa phát thanh; Sử dụng băng rôn, khẩu hiệu, sưu tầm các tư liệu, tranh ảnh về ATGT; Trao đổi với phụ huynh thông qua giờ đón trả trẻ.	
- 100 % cán bộ, giáo viên, nhân viên ký cam kết và thực hiện tốt, chấp hành các quy định về ATGT, đưa tiêu chí ATGT vào việc đánh giá xếp loại thi đua theo định kỳ,  tháng. Biểu dương kịp thời những cá nhân thực hiện tốt, đồng thời nhắc nhở, phê bình những trường hợp vi phạm hoặc thực hiện chưa tốt vào các buổi họp Hội đồng của nhà trường. Trong năm không có giáo viên vi phạm về ATGT.
- Giáo viên thực hiện lồng ghép, tích hợp nội dung Giáo dục ATGT vào các hoạt động giáo dục cho trẻ.
* Củng cố nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi
- Phối hợp với UBND phường thực hiện tốt công tác phổ cập trẻ 5 tuổi.
- Đảm bảo các điều kiện, nâng cao chất lượng phổ cập trẻ 5 tuổi; phối hợp với địa phương khảo sát số trẻ trên địa bàn, huy động 100% trẻ 5 tuổi được đến trường.
3. Phong trào phát huy viết, đúc rút sáng kiến kinh nghiệm (SKKN) áp dụng vào giảng dạy và quản lý.
- Phát động viết SKKN tới 100% CBGVNV được triển khai áp dụng tại các khối lớp và công tác quản lý trong nhà trường, trong đó có 5 bản xếp loại A đã nộp  PGD&ĐT.
4. Tổ chức tốt các phong trào thi đua, các cuộc vận động
* Phong trào thi đua
- Phối hợp với BCH công đoàn xây dựng kế hoạch, phát động phong trào thi đua với các nội dung cụ thể theo từng đợt phù hợp với giai đoạn và chào mừng các ngày lễ lớn trong năm; 100% CBGVNV đăng ký các danh hiệu thi đua ngay từ đầu năm học. 
-  Tổ chức tốt các chuyên đề và đạt kết quả: chuyên đề phát triển thẩm mỹ lớp C1: Đạt Tốt;chuyên đề khám phá lớp A1: Đạt Tốt; chuyên đề xây dựng môi trường lấy trẻ làm trung tâm giai đoạn 2 lớp B2: Đạt Tốt; chuyên đề xanh- an toàn thân thiện lớp B1: Đạt Tốt; 
- Tổ chức các buổi chia sẻ,thảo luận ứng dụng CNTT,những ứng dụng mới trong giảng dạy đã đem lại hiệu quả cao trong công tác bồi dưỡng đội ngũ, thích ứng với việc khắc phục khó khăn trong phòng chống dịch bệnh.
* Các cuộc vận động
- Triển khai các cuộc vận động của ngành đến 100% CBGVNV. Quán triệt về ý thức trách nhiệm nhà giáo và đưa vào tiêu chí bình xét thi đua hàng tháng và xét nâng lương thường xuyên.
- 100% CBGVNV xây dựng tự tu dưỡng và rèn luyện cá nhân, thực hiện tốt "Học tập và làm theo tư tưởng, phong cách, đạo đức Hồ Chí Minh"; gắn với các hoạt động hàng ngày, có đánh giá theo tháng.  
- 100% CBGVNV thực hiện xây dựng môi trường  “Xanh – Sạch – Đẹp – Văn minh – Hạnh phúc”; thực hiện An toàn giao thông, văn hóa ứng xử.
- Thực hiện tốt cuộc vận động "Mỗi thầy giáo, cô giáo là tấm gương đạo đức tự học và sáng tạo" gắn với tinh thần trách nhiệm, đạo đức nghề nghiệp của giáo viên trong hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ.
- Trường phối hợp Công đoàn  xây dựng bộ Qui tắc ứng xử của CBGVNV nhà trường. 100% CBGVNV ký cam kế thực hiện tốt Qui tắc "Giao tiếp ứng xử giữa CBGVNV nhà trường với cha mẹ học sinh". 100% CBGVNV không vi phạm qui chế chuyên môn và đạo đức Nhà giáo, không có trường hợp bạo lực học đường trong Nhà tường.
* Kết quả hoạt động từ thiện, nhân đạo:
- Tham gia đầy đủ các cuộc vận động từ thiện ủng hộ quỹ đền ơn đáp nghĩa, quĩ vì người nghèo, HIV/SD, ủng hộ vùng sâu vùng xa miền núi, Quĩ  Vì biển đảo .. tổng số tiền trên  10 triệu  đồng. Tặng quà cho các  gia đình chính sách, giáo viên mắc bệnh hiểm nghèo, các cháu có hoàn cảnh khó khăn, khuyết tật, con CBGVNV nhân dịp Tết  thiếu nhi 1/6. 
- Mỗi đợt hiến máu nhân đạo đều có từ 05 đ/c tham gia tại Phường.
5. Tổ chức triển khai các hoạt động giáo dục khác:
* Thực hiện chương trình 03 của Quận ủy Chủ đề năm 2021 của Quận  và của phòng giáo dục “Đảm bảo cảnh quan môi trường...”; “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm” Nhà trường quan tâm đầu tư khung cảnh sư phạm, đảm bảo môi trường xanh- sạch - đẹp – an toàn và hạnh phúc, đẩy mạnh công tác bồi dưỡng đội ngũ đáp ứng với những yêu cầu đổi mới.
- Thực hiện tốt công tác y tế học đường, phòng chống dịch bệnh, đặc biệt phòng dịch bệnh Covid-19. Nhà trường thực hiện nghiêm túc văn bản chỉ đạo của cấp trên. Xây dựng kế hoạch, phương án phòng dịch phù hợp với tình hình thực tế của Nhà trường. Duy trì vệ sinh hàng ngày, tổng vệ sinh sát khuẩn hàng tuần theo đúng qui định. Trường lớp sạch sẽ, đầy đủ các điều kiện về phòng dịch, 100% các lớp có máy đo thân nhiệt, nước xát khuẩn tay ... Trong năm học không có dịch bệnh xảy ra trong Nhà trường. Đạt trường học an toàn phòng chống TNTT.
* Kết quả kiểm tra nội bộ trường học: 
- Thực hiện nghiêm túc công tác kiểm tra nội bộ theo kế hoạch, thực hiện thông báo công khai kết quả sau kiểm tra.
-  BGH thực hiện tốt công tác kiểm tra thường xuyên, kết quả: 
* Công tác ứng dụng CNTT, thưc hiện mô hình trường học điện tử: 
- Năm học 2021 – 2022 trường tiếp tục xây dựng kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin phù hợp với điều kiện thực tế.  Kiện toàn Ban chỉ đạo, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên, triển khai kế hoạch tới 100% CBGVNV. 
- Sử dụng hiệu quả các phần mềm quản lý như: Pmis, Emis, phần mềm nuôi dưỡng, phần mềm quản lý tài sản, phần mềm quản lý công văn đi – đến...  
- Thường xuyên gửi tin bài, hoạt động của nhà trường lên trang Web của Trường, Phòng GD&ĐT; thực hiên nghiêm chế độ báo cáo.
* Công tác kiểm định chất lượng, duy trì trường chuẩn Quốc gia:
- Nhà trường xây dựng kế hoạch kiểm định ngay từ đầu năm học, rà soát các tiêu chuẩn, tiêu chí, chỉ đạo thực hiện tốt công tác kiểm định đạt mức độ 2.
- Duy trì  trường  chuẩn Quốc gia:  Trường có diện tích sử dụng 1844 m2, bình quân 5.6 m2/trẻ;  có 09 lớp học và các phòng chức năng, hiệu bộ. Sân chơi ngoài trời, được sắp xếp khoa học, hợp lý , tận dụng diện tích sảnh, hành lang tạo khu hoạt động sáng tạo cho trẻ; tăng cường bồn hoa cây cảnh … đảm bảo môi trường sáng, xanh, sạch- đẹp , đáp ứng yêu cầu trường chuẩn quốc gia.
+ 100% các lớp được trang bị đầy đủ trang thiết bị, đồ dùng, đồ chơi, nối mạng Internet và lắp camera để phục vụ tốt cho công tác quản lý và chăm sóc giáo dục trẻ.
+ Quản lý, khai thác và sủ dụng hiệu quả đồ dùng, trang thiết bị nhà trường.
- Duy trì giữ vững danh hiệu trường chuẩn quốc gia mức độ 1. 
* Việc thực hiện QCDC, 3 công khai:
- Qui chế dân Chủ: 
+ Nhà trường có ban chỉ đạo thực hện dân chủ, có đầy đủ kế hoạch, quy chế thực hiện dân chủ trong nhà trường.
+ Các quy chế, đã được ban hành trong năm học: Quy chế dân chủ trường; Qui chế làm việc; Qui chế phối hợp giữ chính quyền và công đoàn; Quy chế chi tiêu nội bộ năm 2022; Quy chế thi đua khen thưởng; Qui chế Quản lý tài sản; Qui trình giải quyết công việc nội bộ ..
+ Thực hiện tốt QCDC trong nhà trường, xây dựng được một tập thể đoàn kết. không có đơn thư khiếu nại, ý kiến phản ánh trong năm học.
- Công tác công khai: Nhà trường xây dựng kế hoạch thực hiện công khai theo Thông tư 36/TT-BGD&ĐT ngày 28/12/2017 của Bộ GD&ĐT, trong đó công khai cam kết chất lượng giáo dục và chất lượng giáo dục thực tế; công khai điều kiện đảm bảo chất lượng cơ sở giáo dục: về cơ sở vật chất, về đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý và nhân viên và công khai thu - chi tài chính. Công khai văn bản, các nội dung  theo yêu cầu từng thời điểm trong năm học.
- Thực hiện công khai theo thông tư 61/TT-BTC ngày 15/6/2017 của Bộ tài chính về công khai ngân sách đối với các đơn vị dự toán ngân sách được nhà nước hỗ trợ, bao gồm:
+ Công khai dự toán ngân sách. Công khai dự toán thu - chi ngân sách nhà nước, kể cả phần điều chỉnh dự toán hoặc bổ sung (nếu có) đã được cấp có thẩm quyền giao và nguồn kinh phí khác (Biểu mẫu 2).
+ Công khai số liệu và thuyết minh tình hình thực hiện dự toán ngân sách nhà nước (theo quý, sáu tháng, năm); Công khai thuyết minh tình hình thực hiện dự toán ngân sách nhà nước (quý, 6 tháng, năm) đã được phê duyệt; Công khai số liệu thực hiện dự toán ngân sách nhà nước (quý, 6 tháng, năm) đã được duyệt ( theo mẫu biểu 3).
+ Công khai quyết toán ngân sách cấp trên: Công khai thuyết minh dự toán ngân sách nhà nước đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt; Công khai số liệu quyết toán ngân sách nhà nước (theo biểu 4, 5).
- Thực hiện tốt các nội dung công khai khác theo kế hoạch: Công khai kết quả kiểm tra nội bộ; công khai nâng lương; công khai thi đua khen thưởng …đảm bảo đúng tiến độ, nội dung và hình thức công khai.
- Hình thức công khai: Đăng tải trên cổng TTĐT, tại các cuộc họp Hội đồng sư phạm, niêm yết tại bảng tin Nhà trường.
	* Công tác quản lý tài chính tài sản: 
- Nhà trường quản lý và sử dụng tài chính, tài sản đúng theo qui định  
- Sử dụng nguồn tài chính theo dự toán ngân sách đã được quận  phê duyệt.
- Việc thanh quyết toán đảm bảo công khai theo tháng, quí, năm.
- Xây dựng Quy chế Chi tiêu nội bộ cụ thể, rõ ràng, thông qua Hội nghị viên chức và triển khai thực hiện chi theo đúng qui chế.
- Thực hiện các khoản thu – chi đúng qui định và qui trình thỏa thuận với phụ huynh học sinh.
- Đảm bảo chi trẻ đầy đủ chế độ chính sách cho CBGVNV theo đúng qui định hiện hành.
- Trong năm học không có đơn thư hay ý kiến thắc mắc, gây bức xúc về công tác tài chính, thu chi  từ phụ huynh hay CBGVNV.
- Nhà trường xây dựng qui chế quản lý, sử dụng tài sản từ đầu năm học.
- 100% tài sản, trang thiết bị được bảo trì bảo dưỡng thường xuyên. Tổng số tiền khoảng 60 triệu đồng/năm học.
- 100% đồ dùng, trang thiết bị được quản lý bằng quét mã, hạn chế được tình trạng thất lạc, mất mát.
- 100% đồ dùng, trang thiết bị được khai thác và sửng dụng tốt.
* Việc thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước trong CBGVNV:
- 100% CB-GV-NV của trường thực hiện tốt các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của  Nhà nước; Không có CBGVNV vi phạm về pháp luật.
- Thực hiện nghiêm túc các Chỉ thị Nghị quyết của cấp trên, các cuộc vận động của ngành. Thực hiện tốt kỷ cương hành chính, qui chế dân chủ, công khai minh bạch các khoản thu – chi trong nhà trường.
6. Kết quả đánh giá công chức, viên chức năm học 2021 – 2022.
	Tổng số CBGVNV 
được đánh giá
	HTXSNV
	HTTNV
	HTNV
	Không HTNV

	
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%

	32
	4
	13
	30
	87
	0
	0
	0
	0



7. Tổng số điểm đơn vị tự chấm: 92.35 điểm.
8. Nêu những kết quả nổi bật, những điểm mới, sáng tạo trong năm học. Biện pháp tổ chức thực hiện và nguyên nhân đạt được thành tích.
- Hoàn thành tốt nhiệm vụ năm học, các chỉ tiêu thi đua. Hoàn thành Hồ sơ thi đua đúng thời gian quy định. 
+ 09 lượt CBGVNV đạt xuất sắc xếp loại thi đua tháng, trong đó có 09 đồng chí được quận khen thưởng.
+ 34/35 = 97% CBGVNV đạt lao động tiên tiến.
+ 4 đồng chí CBGVNV đạt điều kiện Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở.
+ Chi đoàn; Công đoàn hoàn thành tốt nhiệm vụ.
+ CBGV tích cự tham gia các hội thi do cấp trên tổ chức: Thi xây dựng video thời khắc khó quên phòng chống dịch Covid-19; quy tắc ứng xử thành phố Hà Nội; sáng tác Clip trên nền tảng tiktok “Ngành dân số đồng hành cùng cả nước phòng chống dịch Covid-19”; Thi tìm hiểu pháp luật về bình đẳng giới trong lĩnh vực lao động và các cuộc vận động khác.
- 100% CBGV NV chấp hành tốt mọi chủ trương, đường lối cua Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. không vi phạm đạo đức nhà giáo, không vi phạm pháp luật.
- Nghiêm túc thực hiện văn bản hướng dẫn của ngành về hồ sơ, sổ sách. Qui chế công khai, qui trình nội bộ.... Tập thể nhà trường đoàn kết.
- Thực hiện tốt công tác từ thiện nhân đạo: Có 04 Đ/c tham gia hiến máu; Ủng hộ các quỹ từ thiện 10.000.000 đ.
* Những biện pháp: 
- Quản lý, khai thác tốt CSVC, trang thiết bị đồ dùng đồ chơi phục vụ  công tác quản lý chăm sóc giáo dục trẻ. Chỉ đạo xây dựng kế hoạch giáo dục, môi trường học tập theo hướng lấy trẻ làm trung tâm.
- BGH thường xuyên kiểm tra qui chế chuyên môn, các qui định về trường học an toàn, phòng chống tai nạn trường tích trong nhà trường.
- Phân công công việc phù hợp lý, rõ người, rõ việc, rõ trách nhiệm đặc biệt nêu cao vai trò trách nhiệm của người đứng đầu.
- Rà soát trình đồ, nắm bắt khả năng của đội ngũ, xây dựng kế hoạch đào tạo bồi dưỡng phù hợp. Tạo điều kiện về thời gian, hỗ trợ kinh phí giáo viên nâng cao về trình độ CM, Tiếng Anh, tin  học theo vị trí việc làm.
- Bồi dưỡng thường xuyên bằng nhiều hình thức: mời chuyên gia về Hướng dẫn  giáo viên kỹ năng sử dụng bảng tương tác; kỹ năng Nghề cho GV; tự học và SHCM.
- Nội bộ đoàn kết, BGH có sự thồng nhất cao trong chỉ đạo, tin tưởng, động viên CB-GV-NV chủ động, sáng tạo khi được giao công việc.
- Động viên khen thưởng kịp thời, công bằng trong thi đua khen thưởng.
- Phối hợp chặt chẽ với phụ huynh trong công tác CS- GD trẻ và các hoạt động.
9. Những tồn tại, hạn chế và nguyên nhân:
- Không thực hiện đánh giá trẻ trong năm học. Một số nội dung kiểm tra nội bộ chưa theo tiến độ năm học. Một số giáo viên chưa sáng tạo trong việc ứng dụng phương pháp tiên tiến vào giảng dạy.
- Nguyên nhân: Do nghỉ phòng chống dịch bệnh Covid-19 dài ngày nên một số hoạt động trong năm học bị ảnh hưởng. Một số giáo viên lớn tuổi khả năng tiếp cận CNTT và yếu tố đổi mới có hạn chế.
10. Kiến nghị, đề xuất
- Phòng GD&ĐT quận tiếp tục tạo điều kiện mở các lớp bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, kỹ năng quản lý, ngoại ngữ, tin học CBGV.
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