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  Ngày lễ tốt nghiệp mầm non là ngày lễ trọng đại đối với các bé thiếu nhi, ngày đánh dấu bước ngoặc đầu tiên của con là bước qua giai đoạn mầm non.
  Việc lưu giữ lại những khoảnh khắc tuyệt vời của tuổi trẻ ấy sẽ mãi là những dấu ấn không thể xóa nhòa trong trái tim. Với các gia đình, cùng với các mốc thời gian quan trọng trong tuổi thơ của bé như sinh nhật, thôi nôi, đầy tháng,… thì bộ ảnh kỷ yếu đã trở nên vô cùng gần gũi và cần thiết, đánh dấu một thời khắc mới cho sự trưởng thành của con yêu.
  Các bạn có còn nhớ ngày đầu tiên bé đến trường trong sự ngỡ ngàng như thế nào không? Các bé gặp nhiều người lạ nên cứ khóc òa lên, chưa biết bạn bè là gì, cô giáo là ai các cháu cũng không biết.
  Cái lúc về nhà mà lòng người mẹ cứ lo lắng không biết cô giáo có vỗ về không? Bé khóc hoài không chịu nín rồi có bị đau họng không? Biết bao nhiêu câu hỏi cứ hiện trong đầu. Trước khi về mà cứ dặn dò cô mãi vì không yên tâm. Nhưng mọi thứ đã trôi qua thật lâu rồi, con của bạn đã lớn và đang đùa nghịch với các bạn xung quanh.
  Cô và trò lớp MGL A1 cảm ơn Phú Hưng studio và đặc biệt cám ơn chú thợ ảnh nhiệt tình đã ghi lại những bức hình kỷ yếu mầm non thật đáng yêu giúp lớp MGL A1 lưu giữ lại những khoảnh khắc của tuổi hồng, cái tuổi hồn nhiên ngây thơ như trang giấy trắng bằng cách chụp những bức ảnh cử nhân kỉ yếu mầm non để các con lưu giữ lại  những kí ức ăn sâu vào tiềm thức cho dù sau này các con lớn lên nó vẫn còn vương vấn trong kí ức.
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