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        Tuần 1
Bài hát “Em búp bê”
Em búp bê

Rất đáng yêu.

Bé tí teo,

không khóc nhè.

Em búp bê

Rất đáng yêu.

Bé tí teo,

Không khóc nhè.



Tuần 2
Truyện  “Chiếc đu màu đỏ”
Trong khu rừng nọ có rất nhiều con thú nhỏ cùng sinh sống. Một buổi sáng thức dậy, Thỏ con hết sức ngạc nhiên khi thấy có một chiếc đu quay màu đỏ xuất hiện. Nó vô cùng vui sướng reo lên:
- Các bạn ơi, mau lại đây mà xem, chiếc đu màu đỏ đẹp quá!
Nghe Thỏ con gọi, Gấu con, Nai con và Khỉ con vội chạy tới.
- Chiếc đu đẹp thật! - Gấu con nói.
- Đẹp thật! Chúng mình cùng chơi đu quay đi! - Nai con tán thành và rủ các bạn.
- Chiếc đu bé lắm, chúng mình phải xếp hàng lần lượt từng người chơi thôi! - Khỉ con đề nghị.
Lũ thú nhỏ đồng ý và để thưởng cho Thỏ con vì có công phát hiện ra chiếc đu quay tuyệt vời, chúng hè nhau đặt Thỏ con lên chiếc đu đầu tiên. Thỏ con nhún mạnh, chiếc đu bay bổng và đưa Thỏ con bay cao lên mãi. Thật là dễ chịu và thích thú. Sau Thỏ con sẽ lần lượt là đến Nai con rồi Gấu con. Còn Khỉ con thì vui vẻ nhường cho các bạn đu trước. Nó vốn thường bay nhảy từ cây này qua cây khác và đã hưởng nhiều cái cảm giác vui sướng như chơi đu quay rồi!
Một chú Heo con đang chơi gần đó, nghe tiếng reo vui của lũ thú nhỏ nên lại gần xem sao. Vừa nhìn thấy chiếc đu màu đỏ, Heo con đã thầm kêu lên:
- Ôi! Sẽ thật tuyệt vời nếu mình được ngồi ngay lên chiếc đu kia và bay bổng lên tận trời xanh!
Nghĩ là làm, Heo con chạy lại bên chiếc đu, đẩy Khỉ con qua bên để leo lên nhưng Khỉ con vốn tài leo trèo đã dễ dàng bay cao hơn nắm lấy hai dây treo và đu bổng lên: Thỏ con, Gấu con và Nai con khoái trá cười vang. Heo con ngượng ngùng bỏ đi và lẩm bẩm: "Rồi các mi sẽ biết tay ta!"
Heo con liền ủn ỉn chạy về nhà và lấy chiếc mặt nạ Sói xám đeo vào mặt. Xong xuôi, nó chạy ra bìa rừng nhe nanh, múa vuốt dọa nạt các bạn. Lũ thú nhỏ đang chơi đu vui vẻ hoảng hốt bỏ chạy khi thấy Heo con với cái mặt Sói xám xuất hiện. Thế là trong rừng chỉ còn một mình Heo con với chiếc đu. Nó vội lật chiếc mặt nạ Sói xám ra và ì ạch leo lên chiếc đu màu đỏ tuyệt vời. Rồi Heo con nhún mạnh hai chân, chiếc đu cũng bay bổng lên và đưa qua, đưa lại thật thích thú. Heo con cười tít mắt và luôn miệng kêu: "Ịt, ịt! Ụt, ịt!"
Bỗng, chiếc đu lật nhào làm Heo con rơi đánh oạch xuống đất! Nó cố ngồi dậy nhưng không sao làm được vì bốn cái chân cứ giơ lên trời. Vừa đau vừa sợ, Heo con kêu thất thanh:
- Éc, éc... cứu tôi với!
Nghe tiếng kêu cứu, các bạn Thỏ con, Nai con, Gấu con và Khỉ con liền chạy tới đỡ Heo con dậy. Nhìn các bạn quây quần hỏi thăm và chia xẻ nỗi đau vì bị té, Heo con ân hận vô cùng?
Các bé thử nghĩ xem, Heo con ân hận vì điều gì nào? 
Tuần 3
Bài hát “ Nu na nu nống”
Nu na nu nống mẹ bế em đi
Đến nhà gửi trẻ em không khóc nhè
Nu na nu nống mẹ dắt em đi
Đến nhà gửi trẻ em liền chào cô
Tuần 4
Thơ “ Bạn mới”
[bookmark: _GoBack]Bạn mới đến trường
Hãy còn nhút nhát
Em dạy bạn hát
Rủ bạn cùng chơi
Cô thấy cô cười
Cô khen đoàn kết


