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Tuần 1
Bài hát “Em đi qua ngã tư đường phố”
Trên sân trường chúng em chơi giao thông. Đi vòng quanh qua ngã tư đường phố . Đèn bật lên màu đỏ thì em dừng lại. Đèn bật lên màu xanh em nhanh qua đường.

Tuần 2
Truyện “Chuyến du lịch của chú gà trống choai”
Có một chú gà trống choai có chiếc mào màu đỏ với cái đuôi vểnh lên rất hùng dũng. Chú rất thích đi du lịch. Chú rất mong được nhìn thấy biển vì vậy chú lên kế hoạch đi du lịch ra biển.
Đầu tiên chú quyết định sẽ đi bộ. Chú đi trên đôi chân vững chãi của mình rất khoái chí.
Nhưng đi mỏi cả chân rồi mà chú vẫn chưa thấy biển đâu cả. Chú quyết định lên một chiếc ô tô màu đỏ rất đẹp.
Đi trên ô tô nhanh và đỡ mỏi chân hơn nhưng chú thấy xe đi xóc quá. Chú nghĩ: Chắc phải đi bằng máy bay thì mới êm ái được. Chú quyết định đi bằng máy bay thử xem thế nào.
Chiếc máy bay chú đi rất to và sơn màu đỏ rất đẹp. Thế nhưng chú thấy máy bay bay cao quá, chú thấy sợ, nên chú lại xuống đi bằng tàu hỏa.
Đoàn tàu hỏa có các toa sơn màu đỏ và các ô cửa nhỏ để chú có thể ngắm nhìn phong cảnh thỏa thích.
Đoàn tàu chạy mãi, cuối cùng biển cũng hiện ra trước mắt chú. Chú thích quá nhảy lên ngay một con thuyền để chu du trên biển.
Con thuyền nhỏ có cánh buồm màu đỏ căng phồng trước gió chở chú đi ra giữa biển xanh bao la. Chú Gà Trống choai sẽ không bao giờ quên được chuyến du lịch kì thú đó của mình. 
Tuần 3
                      Bài hát “Mùa hè đến ”
Mùa hè đến , chim hót vui. Bướm vờn hoa lượn bay trong nắng. Mùa hè đến , mùa hè vui. Chim hót ca đón mùa hè sang. Mùa hè đến , chim hót vui. Bướm vờn hoa lượn bay trong nắng. Mùa hè đến , mùa hè vui. Chim hót ca đón mùa hè sang.
 
Tuần 4
                            Thơ “Bóng mây”
Hôm nay trời nắng như nung
Mẹ em đi cấy phơi lưng cả ngày
Ước gì em hóa thành mây
Em che cho mẹ suốt ngày bóng râm.
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