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TUẦN 1:
THƠ : Đôi mắt của em ( Lê Thị Mỹ Phương)
Đôi mắt xinh xinh
Đôi mắt tròn tròn
Giúp em nhìn thấy
Mọi vật xung quanh.
Em yêu em quý
Đôi mắt xinh xinh
Giữ cho đôi mắt.
Ngày càng sáng hơn
BÀI HÁT: Miệng xinh 
Các cháu chơi với bạn. Cãi nhau là hết vui. Miệng các cháu xinh thế. Chỉ nói điều hay thôi. Miệng các cháu vui quá. Chỉ hát lời đáng yêu.
TUẦN 2:
TRUYỆN: Cậu bé mũi dài  ( Sưu tầm)
  Ngày xưa có một cậu bé có  một cái mũi rất dài vì vậy mọi người gọi chú  là “ bé Mũi Dài”. Một buổi sáng mùa thu đẹp trời, tiếng gió thổi vi vu lay động những ch ếc lá. Bé Mũi Dài nhìn thấy một vườn hoa với muôn vàn bông hoa đua nhau khoe sắc. Hoa hướng dương có màu vàng rực, hoa hồng, hoa cẩm chướng đỏ tươi. Xa có tiếng chim họa mi hót véo von.Bỗng bé Mũi Dài nhìn thấy một cây táo sai trĩu quả. Những quả táo chín đỏ thơm lừng. Chú vội vàng trèo lên cây để hái những quả táo chín nhưng … chú không tài nào nào trèo lên được vì vướng cái mũi của mình. Bực quá bé Mũi Dài liền nói to: “Ước gì cái mũi của tôi biến mất. Tôi chẳng cần có mũi, tôi chỉ cần có miệng để ăn đủ thứ thơm ngon trên đời, để cười, để nói, tôi cũng chẳng cần tai, và tay cũng chẳng cần gì cả”. Gần đấy có chú ong đậu trên một cành hoa, nghe thấy thế, ong ngạc nhiên và nói: “ Tại sao bạn lại không cần có mũi? Đối với tôi, mũi rất cần, có mũi tôi thở được này, còn ngửi và phân biệt được các mùi thơm khác nhau của các loài hoa. Còn bạn, bạn có ngửi thấy mùi táo thơm ngon không? Nhờ có mũi mà bạn ngửi được và phân biệt được các mùi vị và hươngthơm khác nhau”. Vừa lúc đó chim họa mi hót véo von bay đến nói với bé Mũi Dài: “ Bạn Mũi Dài ơi, Nếu bạn không cần có tai thì làm sao bạn nghe được tiếng nói của tôi và những âm thanh diệu kỳ xung quanh. Bạn biết không nhờ có tai mà bạn nghe và phân biệt được mọi âm thanh đấy”.
     Ở gần đấy các cô hoa runh rinh cánh cũng đua nhau gọi: “ Bạn Mũi Dài ơi! Bạn có nhình thấy một vườn hoa rực rỡ của tôi không? Bạn có thấy chúng tôi đẹp nhường nào không? Nếu bạn không có mắt thì làm sao bạn có thể nhìn thấy vẽ đẹp rực rỡ của chúng tôi được?”.Bé Mũi Dài nghe xong, ngẫm nghĩ một lát rồi hốt hoảng đưa tay sờ lên đầu, lên mặt, tai, mắt, mũi, miệng của mình để xem chúng có còn nữa không hay đã giận chú mà đi mất rồi. Bé muốn gọi to lên để nói lời xin lỗi nhưng run quá không tài nào gọi được.Chú ong, cô hoa, chim họa mi cùng gọi giúp cho cậu bé, còn chúnh ta, các cháu có đồng ý gọi giúp cậu bé không nào?”.
      Từ đó, cậu bé Mũi Dài nhận thấy tất cả tai, mũi, mắt, miệng, lưỡi đều cần thiết cho mình và không thể thiếu chúng được. Cậu thầm nghĩ: “Ôi! Nếu ta không có chúng thì sẽ như thế nào nhỉ? Thật là đáng sợ!”. Và cũng từ đó cậu bé luôn nghe lời người lớn giữ gìn vệ sinh cơ thể sạch sẽ, giữ gìn đôi mắt, cái mũi... của mình mà không bao giờ có ý định vứt chúng đi nữa.
BÀI HÁT: Mẹ yêu không nào? ( Lê Xuân Thọ)
Con cò bé bé,nó đậu cành tre, đi không hỏi mẹ biết đi đường nào?
Khi đi em hỏi, khi về em chào, miệng em chúm chím mẹ yêu không nào.
TUẦN 3:

THƠ: Cô và mẹ (Trần Quốc Toàn)
Buổi sáng bé chào mẹ
Chạy đến ôm cổ cô
Buổi chiều bé chào cô
Rồi sà vào lòng mẹ

Mặt trời mọc rồi lặn
Trên đôi chân lon ton
Hai chân trời của con
Là mẹ và cô giáo.
BÀI HÁT: Cô và mẹ (Phạm Tuyên)
Lúc ở nhà mẹ cũng là cô giáo
Khi đến trường cô giáo như mẹ hiền
Cô và mẹ là hai cô giáo
Mẹ và cô đấy hai mẹ hiền

 TUẦN 4:
THƠ: Thăm nhà bà (Như Mạo)

Đến thăm bà
Bà đi vắng
Có đàn gà
Chơi ngoài nắng
Cháu đứng ngắm
Đàn gà con
Rồi gọi luôn
Bập, bập, bập
Chúng lật đật
Chạy thật nhanh
Xúm vòng quanh
 Kêu: “ Chiếp,chiếp”
Gà mãi miết
Nhặt thóc vàng
 Cháu nhẹ nhàng
Lùa vào mát.

BÀI HÁT: Gia đình nhỏ, hạnh phúc to ( Nguyễn Văn Chung )
Một nụ cười bé, cha vui cả ngày. Một vài tiếng khóc, mẹ lo hằng đêm
Thầm cầu mong cho, con sẽ an lành. Chín tháng sinh thành, một đời yêu thương
Một vòng tay lớn, ôm con vào lòng. Một bàn chân to, cho con tập đi
Dù ngày mai kia, con lớn nên người. Nhưng với cha mẹ, vẫn mãi bé thơ.
À ơi à ơi. Con ngủ cho ngoan, giấc mơ sẽ mang đầy lời mẹ ru.
À ơi à ơi. Mãi mãi chúng ta. Một gia đình nhỏ. Một hạnh phúc to.
