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HƯỚNG DẪN

Thi giáo viên dạy giỏi cấp học Mầm non quận Long Biên 
năm học 2019 - 2020

   
Căn cứ Thông tư 49/2011/TT- BGDĐT ngày 26/10/2011 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Điều lệ hội thi giáo viên dạy giỏi cấp học Mầm non;


Căn cứ công văn số 109/PGD&ĐT ngày 11/9/2019 của phòng Giáo dục và Đào tạo về hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục Mầm non năm học 2019 – 2020;

Căn cứ công văn 110/PGD&ĐT ngày 11/9/2019 của Phòng Giáo dục và Đào tạo về hướng dẫn thực hiện quy chế chuyên môn cấp học Mầm non năm học 2019 – 2020; 
Căn cứ tình hình thực tế về chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ tại các cơ sở giáo dục Mầm non (GDMN) trên địa bàn Quận; Thực hiện nhiệm vụ năm học 2019 - 2020, phòng Giáo dục và Đào tạo quận Long Biên hướng dẫn tổ chức Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp học Mầm non  quận Long Biên như sau: 

I. Mục đích, yêu cầu :

- Nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ của đội ngũ giáo viên trong tổ chức các hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ theo chế độ sinh hoạt một ngày. Tuyển chọn, biểu dương khen thưởng những giáo viên tiêu biểu, góp phần tạo động lực để đội ngũ giáo viên phấn đấu, thi đua thực hiện tốt Chương trình giáo dục mầm non.

- Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị hiện đại đáp ứng yêu cầu đổi mới và sử dụng có hiệu quả; Phát động phong trào giáo viên làm đồ dùng đồ chơi tự tạo, sáng tạo; Xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm, phát huy tính tích cực ở trẻ, tạo điều kiện để trẻ được trải nghiệm kỹ năng, đẩy mạnh ứng dụng và sử dụng hiệu quả công nghệ thông tin (CNTT). 
- Khuyến khích giáo viên mạnh dạn đổi mới các hình thức tổ chức hoạt động linh hoạt, sáng tạo nhằm giúp trẻ phát triển toàn diện, mạnh dạn tự tin.

- Tổ chức Hội thi phải đảm bảo tính khách quan, trung thực, công bằng, khoa học, có tác dụng giáo dục, khuyến khích động viên giáo viên học hỏi, trao đổi, truyền đạt, phổ biến kinh nghiệm chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục trẻ MN.

II. ĐỐI TƯỢNG VÀ ĐIỀU KIỆN DỰ THI:
1. Đối tượng:

- Giáo viên đang dạy trẻ ở lứa tuổi mẫu giáo Bé (3 tuổi) và mẫu giáo Lớn (5 tuổi)

- Đối với trường MN Công lập: giáo viên là viên chức hoặc hợp đồng trong chỉ tiêu được giao của Quận, đã tham gia đóng BHXH, có thời gian công tác trong cấp học Mầm non ít nhất 2 năm. 
- Đối với trường MN Tư thục: là giáo viên hợp đồng dài hạn của các cơ sở giáo dục Mầm non ngoài công lập, đã tham gia đóng BHXH, có thời gian công tác trong cấp học Mầm non ít nhất 2 năm.
2. Điều kiện: 

- Năm học 2019 - 2020 đạt kết quả cao nhất trong Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp Trường.

 - Được đánh giá xếp loại Khá trở lên theo chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non năm học 2017 – 2018, năm học 2018-2019 tự đánh giá xếp loại Khá trở lên.

- Giáo viên có sáng kiến kinh nghiệm hoặc đồ dùng, đồ chơi tự làm đạt cấp Trường trong năm học 2018-2019; 2019-2020.

- Giáo viên có phẩm chất đạo đức tốt, không vi phạm đạo đức nhà giáo, không vi phạm những điều giáo viên không được làm, có năng lực chuyên môn và năng lực tổ chức, quản lý lớp học, được cha mẹ trẻ và đồng nghiệp đánh giá cao, được lãnh đạo nhà trường xác nhận.

III. Nội dung, hình thức thi giáo viên dạy giỏi 

1. Nội dung : Gồm 2 nội dung: 
- Thi lý thuyết: Kiểm tra hiểu biết chung về Điều lệ trường mầm non; Quy chế nuôi dạy trẻ mầm non ban  hành kèm theo Quyết định số 1115/GDMN ngày 07/11/2001 của Giám đốc Sở GD&ĐT Hà Nội; Một số nội dung bổ sung thực hiện quy chế chuyên môn theo chế độ sinh hoạt một ngày tại cơ sở GDMN (Do Sở GD&ĐT Hà Nội ban hành năm 2016); Hướng dẫn xây dựng môi trường giáo dục và tổ chức hoạt động góc trong cơ sở GDMN (do Sở GD&ĐT ban hành); Quy định về Chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non theo Thông tư 26/2018/TT-BGDĐT ngày 08/10/2018 của Bộ GD&ĐT; Văn bản hợp nhất số 01/VBHN-BGDĐT ngày 24/01/2017 của Bộ GD&ĐT ban hành Chương trình GDMN; Nhiệm vụ năm học 2019 – 2020 cấp học mầm non quận Long Biên; Quy chế chuyên môn cấp học mầm non năm học 2019 – 2020; Xử lý một số tình huống sư phạm trong chăm sóc, giáo dục trẻ tại trường mầm non. 
- Thi thực hành tổ chức hoạt động giáo dục: 
+ Nội dung thi thực hành tổ chức 01 hoạt động giáo dục thuộc các môn học: Hoạt động khám phá, làm quen với Toán, làm quen văn học, làm quen chữ viết, HĐ âm nhạc, tạo hình, phát triển vận động. Giáo viên dự thi gắp thăm môn học trước một tuần - giáo viên tự lựa chọn đề tài theo môn học gắp thăm, nội dung đề tài thực hiện trong tháng đang hoặc sắp thực hiện. 
+ Nội dung thi 01 hoạt động khác trong chế độ sinh hoạt một ngày của trẻ theo lịch thi (Thí sinh thi buổi sáng tổ chức hoạt động góc hoặc hoạt động ngoài trời hoặc hoạt động tổ chức giờ ăn; Thí  sinh thi buổi chiều tổ chức hoạt động tổ chức ăn chiều hoặc hoạt động chiều)
2. Hình thức:

a. Thi lý thuyết: 
- Hình thức thi: Thi viết (gồm trắc nghiệm và tự luận). 

- Thời gian thi: 45 phút, ngay sau khai mạc Hội thi.

b. Thi thực hành:

- Tổ chức các hoạt động tại lớp giáo viên dự thi. 

+ Tổ chức 01 hoạt động chơi - tập (đối với giáo viên Nhà trẻ), tổ chức 01 hoạt động học (đối với giáo viên Mẫu giáo) rút thăm lĩnh vực trước ngày thi 1 tuần (lịch rút thăm sẽ thông báo sau).
+ Tổ chức 01 hoạt động khác trong chế độ sinh hoạt một ngày.
Buổi sáng thi tổ chức hoạt động góc hoặc hoạt động ngoài trời.
Buổi chiều tổ chức giờ ăn chiều hoặc hoạt động chiều.
+ Đánh giá điều kiện thực hiện chương trình (các phương tiện học liệu cho cô và trẻ; xây dựng môi trường lớp học; hồ sơ sổ sách của giáo viên và các vở bài tập của trẻ)

+ Khảo sát kiến thức và kỹ năng của trẻ thông qua quá trình tổ chức hoạt động, trò chuyện cùng trẻ, đánh giá các sản phẩm của trẻ.

* Lưu ý : 

- Giáo viên không được dạy lại nội dung bài đã dạy cho học sinh.
- Ngày thi không được cho học sinh nghỉ học không có lý do, không được chọn học sinh để dạy.

IV. Thời gian, số lượng, hồ sơ thi:

 
1. Thời gian, số lượng giáo viên dự thi:

- Hội thi giáo viên giỏi cấp Trường: Tổ chức thi kết thúc trước ngày 30/11/2019.

- Hội thi giáo viên giỏi cấp Quận: Tổ chức thi tháng 12/2019 và tháng 01 năm 2020. (Dự kiến khai mạc Hội thi Giáo viên giỏi cấp Quận tuần 03 tháng 12/2019). Số lượng giáo viên đăng ký dự thi của các trường theo số lượng phân bố của phòng Giáo dục và Đào tạo Quận.


Hồ sơ thi: 
- 01 bản tóm tắt thành tích giáo viên tham gia Hội thi (có xác nhận của Hiệu trưởng).

- 01 bản đánh giá xếp loại theo chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non năm học 2017- 2018 và bản tự đánh giá xếp loại chuẩn nghề nghiệp GVMN năm học 2018 - 2019 (phô tô)

- Giấy chứng nhận hoặc biên bản chấm thi sản đồ dùng dạy học tự làm hoặc sáng kiến kinh nghiệm đạt cấp Trường năm học 2018 - 2019, 2019 – 2020 có xác nhận của Hiệu trưởng.  

- Bảng tổng hợp chấm thi giáo viên giỏi xếp theo thứ tự từ cao xuống thấp của nhà trường năm học 2019 – 2020 (có xác nhận của Hiệu trưởng – Nộp mỗi trường 01 bản).
- Biên bản chấm thi tổ chức hoạt động học, chơi tập (Phụ lục 2) và 01 biên bản chấm hoạt động khác của cấp Trường (Phụ lục 2a,2b,2c,2d)
V. Đánh giá, xếp loại cấp Quận:
1. Đánh giá: Tổng điểm thi 40 điểm cụ thể như sau:
- Thi lý thuyết kiểm tra hiểu biết chung của giáo viên: 10 điểm.

- Thi thực hành đối với giáo viên: 30 điểm

+ Tổ chức hoạt động chơi - tập (đối với giáo viên dạy lớp Nhà trẻ), hoạt động học (đối với giáo viên Mẫu giáo): 20.0 điểm (Xếp loại giỏi: từ 16.0 – 20.0 điểm; Xếp loại Khá: từ 14.0 - dưới 16.0 điểm) 

+ Tổ chức hoạt động khác: 10 điểm (Xếp loại giỏi: từ 8.0 – 10.0 điểm; Xếp loại Khá: từ 7.0 - dưới 8.0 điểm) 

2. Xếp loại: Giáo viên đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi cấp Quận đạt các yêu cầu sau:

- Đảm bảo đủ điều kiện dự thi theo qui định.

- Thi lý thuyết đạt từ 8,0 điểm trở lên.

- Thi thực hành phải có ít nhất một hoạt động đạt loại Giỏi và 01 hoạt động đạt loại Khá trở lên.

VI. Báo cáo công tác tổ chức hội thi: 

1. Nội dung báo cáo:

 
- Công tác tổ chức Hội thi.

 
- Nội dung, hình thức, thời gian tổ chức Hội thi cấp Trường.

 
- Số lượng giáo viên tham gia dự thi cấp Trường, số giáo viên đạt GV Giỏi.

 
- Đánh giá về Hội thi cấp trường (ưu điểm, tồn tại, khó khăn, hạn chế, kết quả, đề xuất kiến nghị....)

- Danh sách giáo viên dạy giỏi thi cấp Quận (Phụ lục 1).
 
2. Thời gian nộp báo cáo : 

 
- Hạn nộp ngày 07/12/2019. Nộp 01 bản có dấu đỏ về tổ giáo vụ Mầm non phòng Giáo dục và Đào tạo quận Long Biên và chuyển báo cáo qua Email: pgd@longbien.edu.vn

Lưu ý: Trường hợp Nhà trường có đơn khiếu kiện, phòng Giáo dục và Đào tạo Quận xem xét có biểu hiện thiếu dân chủ, không công khai, công bằng sẽ không chấm thi và không công nhận danh hiệu giáo viên dạy giỏi cấp Quận của đơn vị đó.
- Trong thời gian diễn ra Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp Quận năm học 2019 - 2020, nếu đơn vị nào có thắc mắc gửi bằng văn bản về phòng GD&ĐT (qua Tổ Mầm non) để được giải quyết.

   
 Phòng Giáo dục và Đào tạo quận Long Biên yêu cầu các trường Mầm non trên địa bàn Quận có kế hoạch chỉ đạo, thực hiện nghiêm túc hướng dẫn trên để Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp học Mầm non năm học 2019 - 2020 đạt kết quả tốt./.

	Nơi nhận:

- Đ/c Trưởng phòng - để báo cáo;

- Tổ giáo vụ MN - để chỉ đạo;

- Các trường MN - để thực hiện;

- Lưu VP./.
	KT. TRƯỞNG PHÒNG

PHÓ TRƯỞNG PHÒNG

Ngô Thị Hoa
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