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KẾ HOẠCH 
Tổ chức các hoạt động nhân ngày Phụ nữ  Việt Nam 20/10
          Thực hiện theo hướng dẫn số 20/ HD- LĐLĐ thành phố Hà Nội ngày 07/9/2018 hướng dẫn hoạt động kỉ niệm 88 năm ngày thành lập Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam ( 20/10/1930 – 20/10/2019) và ngày phụ nữ Việt Nam 20/10.
Thực hiện hướng dẫn số 09/HD/LĐLĐ quận long biên ngày 07/9/2019 về hoạt động kỷ niệm 89 năm ngày thành lập Hội LHPNVN và tổ chức hoạt động Vui tết trung thu năm 2019. Ban chấp hành công Đoàn trường MN Gia Quất xây dựng kế hoạch thực hiện như sau:
          I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Phát huy truyền thống và phẩm chất tốt đẹp của Phụ nữ Việt Nam, động viên nữ CNVCLĐ tích cực học tập, nâng cao trình độ mọi mặt, thi đua lao động giỏi, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình "No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc", góp phần nâng cao vị thế của nữ CNVCLĐ trên mọi lĩnh vực chính trị, kinh tế, văn hoá, xã hội và phát triển của Phụ nữ Việt Nam.
- Nâng cao nhận thức của đoàn viên, CNVCLĐ về vai trò, vị trí và trách nhiệm của gia đình trong việc thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác gia đình, hôn nhân gia đình, bình đẳng giới, phòng chống bạo lực gia đình; 
- Tuyên truyền đến các thành viên trong gia đình đoàn viên, CNVCLĐ kế thừa, phát huy các giá trị truyền thống tốt đẹp của gia đình Việt Nam; thực hiện đầy đủ các quyền và trách nhiệm của các thành viên trong gia đình. 
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC VÀ THỜI GIAN TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG
1. Hoạt động tuyên truyền
- Nội dung tuyên truyền:
+ Lịch sử, ý nghĩa ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10.
+ Truyền thống và phẩm chất tốt đẹp của Phụ nữ Việt Nam, các giá trị truyền thống tốt đẹp của gia đình Việt Nam.
+ Vai trò, vị trí và trách nhiệm của gia đình trong việc thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác gia đình, hôn nhân gia đình, bình đẳng giới, phòng chống bạo lực gia đình.
+ Nêu gương người tốt việc tốt trong việc xây dựng gia đình hạnh phúc; phê phán những hành vi bạo lực gia đình...
- Hình thức tuyên truyền:
+ Thông qua các tin, bài trên trang thông tin điện tử nhà trường.
+ Treo băng rôn, khẩu hiệu.
+ Tổ chức gặp mặt, tọa đàm, giao lưu, các hội thi, các hoạt động văn hóa, văn nghệ, TDTT, các hoạt động thăm hỏi...
2. Tổ chức cuộc thi 
- Mỗi đoàn viên Công đoàn đăng ký 1 giờ dạy tốt.
3. Tổ chức giao lưu khen thưởng tổng kết các cuộc thi. 
- Tổng kết gặp mặt vào thứ 7 ngày 19/10/2019 tại Hội trường trường MN Gia Quất
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đối với Công đoàn trường
          - Ban Nữ công Công đoàn trường tham mưu với Ban chấp hành , phối hợp với Ban giám hiệu nhà trường xây dựng kế hoạch, triển khai tổ chức các hoạt động nhân ngày Phụ nữ  Việt Nam 20/10/2019.
- Tuyên truyền, biểu dương gương người tốt, việc tốt, công đoàn bộ phận thực hiện tốt về hoạt động vì hạnh phúc, xây dựng gia đình hạnh phúc, cộng đồng hạnh phúc…
2. Đối với các khối lớp 
- Các tổ công đoàn phối hợp với nhà trưởng tổ chức các hoạt động hưởng ứng Phụ nữ  Việt Nam 20/10/2019.
- Tuyên truyền, phổ biến kế hoạch này đến toàn thể cán bộ, đoàn viên CNVCLĐ đơn vị mình và tổ chức triển khai thực hiện.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỉ niệm ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10   trong cán bộ, giáo viên, nhân viên trường MN Gia Quất. Công đoàn Nhà trường đề nghị các tổ công đoàn trong nhà trường quán triệt tới 100%  ĐVCĐ  trong trường tích cực hưởng ứng để hoạt động  có chất lượng, hiệu quả thiết thực nhý yêu cầu kế hoạch đề ra.
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