Lớp MGN B2 thực hiện tổng vệ sinh môi trường trong và ngoài lớp học cùng với chị em trong khối để chuẩn bị tinh thần đón các con học sinh trở lại trường vào một ngày gần nhất.
       Trước tình hình dịch bệnh covid diễn biến phức tạp trên cả nước, thực hiện thông báo  của TTYT quận Long Biên và chỉ đạo trực tiếp từ lãnh đạo trường mầm non gia thụy, ngày 1/10/2021, lớp MGN B2 thực hiện tổng vệ sinh tổng vệ sinh môi trường lớp học trong và ngoài khu vực lớp mình và khu vực chung của khối để chuẩn bị tinh thần đón các con quay trở lại trường học.
       Nhằm chung tay cùng toàn phường trong công tác phòng chống dịch covid đang bùng phát mạnh trên cả nước, mặc dù tạm dừng đến trường để phòng chống dịch bệnh Covid-19 nhưng 2 giáo viên lớp MGN B2 và các chị em trong khối vẫn tích cực với các hoạt động vệ sinh , để khi đến trường các con có 1 môi trường tốt nhất.
              Cái nắng sau cơn mưa dịu nhẹ như thúc giục hơn tinh thần lao động hôm nay. Công việc dọn vệ sinh diễn ra nhanh chóng, gọn gàng. Để đảm bảo an toàn phòng chống dịch bệnh Covid-19. Buổi lao động kết thúc, ngôi trường lại khô ráo, thoáng gọn sau mưa. Đây là kết quả nhỏ góp phần chung trong công tác vệ sinh môi trường lớp học cùng nhà trường. Sau đây là 1 số hình ảnh của buổi lao động.tổng vệ sinh.
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