“Nụ hồng - Chắp cánh ước mơ”
Học tập và làm theo tư tưởng đạo đức của Bác Hồ kính yêu, tập thể Cán bộ, giáo viên, nhâm viên trường Mầm non Gia Thụy chúng tôi đều phấn đấu không mệt mỏi, không ngừng tu dưỡng để hoàn thiện bản thân với cùng một suy nghĩ: Tất cả vì học sinh thân yêu. Một trong những tấm gương về đạo đức, tự học và sáng tạo đó là đồng chí Nguyễn Thị Thanh Xuân - Bí thư chi bộ - Hiệu trưởng nhà trường.

Có duyên với nghề giáo, nghề mang cho đời những đóa hoa thơm và bởi lẽ với đồng chí sư phạm như một dòng chảy dài khi còn ngồi ghế nhà trường. Hơn hết là bởi chị yêu những ánh mắt biết nói của trẻ thơ, yêu những nụ cười hồn nhiên, vẽ bỡ ngỡ mà đầy tò mò ham hiểu biết khám phá môi trường  xung quanh của trẻ thơ, bởi ước muốn ươm mầm xanh cho Tổ quốc, khát khao được cống hiến, được trồng người. 
Năm 2000 đồng chí Xuân trở thành cô giáo mầm non. Ngôi trường đầu tiên đồng chí nhận quyết định về công tác cũng chính là ngôi trường trên mảnh đất quê hương - Trường mầm non Thạch Bàn. 

Với kĩ năng chuyên môn nghiệp vụ vững vàng cùng tình yêu thương thương trẻ thơ vô bờ bến với sự nhẫn nại, kiên trì trong giáo dục học sinh, cô giáo trẻ đã làm việc với tất cả “kỉ cương, tình thương, trách nhiệm”. Có như vậy mới có thể hoàn thành công việc khó khăn nhất của người giáo viên mầm non.
Năm 2013 đồng chí trở thành Phó hiệu trưởng trường Mầm non Gia Thụy, khao khát được cống hiến, không ngừng học hỏi, tìm tòi và vận dụng, sáng tạo những phương pháp giảng dạy mới. Chuyên môn vững vàng, mọi người không chỉ nể phục đồng chí về tài năng mà còn rất  quý mến về lối sống giản dị, chân thành, luôn sẵn sàng giúp đỡ mọi người. Với phẩm chất chính trị vững vàng, năng lực sẵn có cộng thêm sự nhiệt tình, năng nổ, đồng chí đã đẩy mạnh mọi phong trào thi đua của nhà trường.  Từ những phong trào văn thể mĩ, phong trào thi đua làm nghìn việc tốt đến các hoạt động thiện nguyện, đồng chí luôn là người tích cực, gương mẫu, tiên phong, đồng chí đã nhiều lần xung phong tham gia các đợt "Hiến máu nhân đạo"
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Ta vẫn biết “Một giáo viên giỏi không chỉ dạy bằng kiến thức mà còn có tình yêu”. Đúng vậy đồng chí Xuân đã lan tỏa tình yêu đó tới mọi người. Và cứ thế, cứ thế, trải qua hơn tám năm làm Phó hiệu trưởng, chị vẫn là người nghiêm túc trong công việc, thương yêu học sinh và có trách nhiệm cao, luôn phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao. Nhắc đến đồng chí, ai cũng cảm phục khi đồng chí quan tâm, lo lắng hết lòng với những học sinh đặc biệt ( trẻ tự kỉ, tăng động). Đồng chí luôn mong mỏi đến các em nhỏ không may mắn, tạo những điều kiện tốt nhất trong học tập để các em sớm hòa nhập cùng các bạn.
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Không chỉ được ghi nhận về năng lực chuyên môn, đồng chí còn tích cức tham gia vào các công tác xã hội của phường, quận nơi mình công tác. Các công tác thiện nguyện, ủng hộ, dù nhiều hay ít, đồng chí cũng đều sẵn lòng sẻ chia.
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Trong công việc, đồng chí hết lòng, trong cuộc sống, đồng chí luôn gần gũi, quan tâm đến đồng nghiệp, bạn bè. Đồng chí là người sống tình cảm, chính trực, công bằng nên được chị em đồng nghiệp yêu mến. 
Trái ngọt đã đến, khi những cống hiến, nỗ lực của đồng chí được đền đáp. Đó là bảng thành tích đáng nể của đồng chí.

- Danh hiệu chiến sĩ thi đua cấp cơ sở nhiều năm liền

- 03 sáng kiến kinh nghiệm đạt giải cấp thành phố.

- Nhiều sáng kiến kinh nghiệm đạt giải cấp quận. 

- Đặc biệt, đồng chí được vinh dự nhận kỉ niệm chương “Vì sự nghiệp giáo dục” và kỉ niệm chương “Vì sự nghiệp xây dựng tổ chức công đoàn”.
Tháng 8 năm 2021, đồng chí vinh dự được  nhận quyết định giữ chức vụ Hiệu trưởng trường Mầm non Gia Thụy. Ngoài việc quản lý, chỉ đạo chuyên môn và các hoạt động trong trường, đồng chí luôn dành nhiều thời gian cho việc nghiên cứu, viết sáng kiến kinh nghiệm, xây dựng môi trường hạnh phúc để đón trẻ tới trường. 
Ngày 12-10-2021 vừa qua, nhà trường tổ chức Hội nghị công nhân viên chức, đồng chí đã thể hiện khả năng lãnh đạo của mình trong công tác điều  hành, chỉ đạo, kêu gọi khối đoàn kết vững mạnh của tập thể CBGV,NV nhà trong nhà trường, cùng nhau chia sẻ yêu thương gắn kết sự đồng lòng của tập thể, quyết tâm xây dựng trường mầm non hạnh phúc

“Trẻ vui đến trường,
Nụ cười hạnh phúc”

Hội nghị đã thành công rực rỡ trong niềm hân hoan, phấn khởi của tất cả mọi người. Tập thể Cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường cùng quyết tâm: Chủ động, linh hoạt, thích ứng để thực hiện thành công nhiệm vụ năm học 2021-2022.
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Do ảnh hưởng của dịch Covid-19, học sinh tạm ngừng đến trường nhưng đồng chí vẫn luôn vun vén, hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ, không quản ngại khó khăn. Nhà trường đang trong giai đoạn sửa chữa, cải tạo, tu bổ lại ngôi trường khang trang, mới mẻ hơn. Công việc còn ngổn ngang, bề bộn, đồng chí vẫn âm thầm cùng các đồng chí giáo viên, nhân viên lao động  để sớm hoàn thành công việc. Hình ảnh đồng chí hiệu trưởng xúc từng xô vữa, cuốc từng luống đất tạo khu vườn rau sạch phục vụ cho trẻ chuẩn bị đến trường. Hình ảnh ấy thật đáng trân quý biết bao. 
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Có câu “Hạt muối chia đôi - Hạt đường giữ lại” chỉ người mang tư tưởng chủ nghĩa cá nhân, thế nhưng với đồng chí thì khác: “Hạt muối giữ lại - Hạt đường san sẻ, yêu thương”
Thời gian vẫn cứ trôi, người đưa đò ấy vẫn cứ :
Lặng lẽ và bình yên

Đưa con đò tri thức

    Nào quản chi khổ cực

            Đưa đón những chuyến đò.

Thực tế là vậy, khó khăn là thế nhưng tất cả ,đồng chí đều vượt qua.

                          Người sang sông ai nhớ đến sông đời

                       Từng dòng chữ suốt một đời lặng lẽ

                         Mãi âm thầm như bụi phấn rơi rơi...
                         Tháng 11 - Niềm thương và nỗi nhớ.

                               Tháng 11 - Tháng đong đầy yêu thương.
Cuối thu, tiết trời se lạnh. Cảnh vật tĩnh lặng lắm! Màn sương tàn nhẫn nhỏ thêm vài giọt trắng xóa, mờ ảo lên sự cô đơn đang nảy nở trong lòng tôi nhưng trong khoảnh khắc này, kỉ niệm, kí ức, những câu chuyện ùa về vẫn là hình ảnh người giáo viên - người đồng chí, người chị tôn kính sưởi ấm trái tim tôi.
Với tất cả những gì đã và đang làm, đồng chí xứng đáng được tôn vinh, đồng nghiệp tôn trọng, phụ huynh tin yêu và hạnh phúc đong đầy! 

Nhân kỉ niệm ngày 67 năm ngày thành lập ngành GD&ĐT Thủ đô ( 10/1954- 10/2021) và kỷ niệm ngày  Nhà giáo Việt Nam 20 - 11, xin được kính chúc đồng chí cùng toàn thể quý thầy cô giáo đã và đang công tác trong ngành Giáo dục lời chúc sức khỏe, hạnh phúc và thành công!
                                                                                     Gia Thuỵ, ngày 04/11/2021

                                                                                                   Tác giả

                                                                                        Lương Thị Thu Hằng
