[bookmark: _GoBack]Thực hiện Văn bản số 1142/SGDDT-CTTT ngày 03/5/2021 của Sở GD&ĐT về việc thông báo cho học sinh tạm dừng đến trường nhằm bảo đảm công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19; thực hiện theo Kế họach số 04/KH-MN.CN ngày 01/02/2021 của Trường Mầm non Gia Thụy về Kế hoạch thực hiện Chương trình giáo dục mầm non trong giai đoạn học sinh nghỉ học phòng, chống dịch bệnh Covid-19 Trường Mầm non Gia Thụy, năm học 2020-2021, hôm nay, trong ngày đầu tiên học sinh tạm dừng đến trường, tổ Chuyên môn dạy đã họp triển khai công tác xây dựng các hoạt động để dạy trẻ trên website của nhà trường và zalo của từng nhóm lớp.
Buổi họp có sự góp mặt của đồng chí Lưu Thị Nhận - Hiệu trưởng và 100% các thành viên trong tổ Chuyên môn dạy.
Trong buổi họp, đồng chí Nguyễn Thị Thanh Xuân - Phó Hiệu trưởng phụ trách chuyên môn dạy đã triển khai kế hoạch thực hiện Chương trình giáo dục mầm non trong giai đoạn học sinh tạm dừng đến trường để  phòng, chống dịch bệnh Covid-19. Cuộc họp diễn ra sôi nổi với những ý kiến đóng góp của các đồng chí giáo viên về việc lựa chọn đề tài và cách xây dưng, triển khai kế hoạch hoạt động dạy học cho trẻ trên website theo từng tuần trong thời gian trẻ tạm nghỉ học. 
Tại buổi họp, đồng chí Nguyễn Thị Thanh Xuân- Phó Hiệu trưởng đã chỉ đạo và quán triệt trong toàn tổ về việc thực hiện nghiêm túc các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo phòng chống dịch bệnh Covid-19 của các cấp và các thông báo của Nhà trường; thực hiện nghiêm túc theo lời kêu gọi của Chính phủ về công tác phòng chống dịch bệnh.
Sau buổi họp, 100% các thành viên trong tổ đã nắm bắt đầy đủ các nội dung được triển khai và quyết tâm tâm thực hiện tốt công tác chuyên môn theo kế hoạch đã xây dựng và nghiêm túc thực hiện công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19.
Sau đây là một số hình ảnh triển khai công tác chuyên môn dạy trong ngày đầu trẻ tạm nghỉ học
COVID-19".
Một số hình ảnh nhà trường triển khai thực hiện.

