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I.Mục đích yêu cầu
1. Kiến thức
- Trẻ biết tên một số đồ dùng trong gia đình.
- Trẻ biết cắt và dán đồ dùng trong gia đình
- Biết bôi hồ mặt trái của hình ảnh.
2. Kĩ năng
- Trẻ có kĩ năng cầm kéo cắt một cách khéo léo.
- Bố cục tranh hợp lý.
- Phối hợp màu sắc hài hòa
3.Thái độ
-Trẻ hào hứng khi tham gia hoạt động tạo hình.
II. Đồ dùng
- Đồ dùng của cô:
- Tranh một số đồ dùng trong gia đình.
- Kéo, tăm bông, hồ dán, khung giấy A4.
-Giáo án điện tử
II. Phương pháp , hình thức tổ chức.
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	1.Ổn định tổ chức
- Xin chào các con. Cô tên là Thanh. Cô là cô giáo trường MN Hoa Hướng Dương. Hôm nay, cô rất vui được gặp các con trong giờ học tạo hình: Cắt dán tranh, ảnh  đồ dùng gia đình. Để mở đầu bài học cô mời các con cùng lắng nghe bài hát: Đồ dùng bé yêu?
- Các con vừa nghe bài hát gì?
- Trong bài hát nhắc đến những đồ dùng gì?
- À đúng rồi đấy. Trong bài hát nhắc đến một số đồ dùng trong gia đình: Quạt, ti vi, máy giặt, lọ hoa…
Đây là những đồ vật rất gần gũi, thân quen trong mỗi gia đình chúng ta: Quạt giúp chúng ta mát mẻ hơn trong những ngày hè oi bức, ti vi giúp mọi người trong gia đình gần gũi, yêu thương nhau hơn, máy giặt giúp ta giặt quần áo trắng tinh và lọ hoa ngũ sắc giúp mọi người thêm yêu cuộc sống đấy các con ạ.
các con biết không trong ngôi nhà của chúng ta còn có rất nhiều đồ dùng khác nữa đấy các con ạ!
Các con đã biết hết tên  những đồ dùng trong gia đình của chúng mình chưa nào ? và bây giờ các con cùng quan sát  một số hình ảnh về đồ dùng gia đình nhé! 
 Bé quan sát hình ảnh đồ dùng trong gia đình: 
  Đây là cái giường! Cái tủ đựng quần áo,  bàn trang điểm, đèn ngủ, tủ lạnh, điều hòa,bếp ga, cái xoong, nồi cơm điện, lò nướng, cái chảo, bình đun nước, cái thớt,dụng cụ xào nấu, máy xay xinh tố. Những đồ dùng trong gia đình này đều có những công dụng khác nhau, đều giúp ích trong cuộc sống sinh hoạt hàng ngày đấy các con ạ.
2. Bài mới
a. Quan sát tranh mẫu và đàm thoại
- Và bây giờ chúng mình cùng nhắm mắt và đếm 1,2,3 cùng với cô nào, cô dành tặng chúng mình món quà gì đây? À đó là một bức tranh!
+ Cô có bức tranh nói về điều gì?
+ À đúng rồi, đây là bức tranh cắt, dán đồ dùng trong gia đình đấy?
+ Con hãy kể tên những đồ dùng trong bức tranh mà con biết?
+ Đúng rồi: trong bức tranh của cô có rất nhiều những đồ dùng đấy như tủ lạnh,nồi cơm điện, tivi, cái chảo, bếp gas, cái xoong, bình nước, cái cốc  và một số đồ dùng khác nữa đấy các con ạ!
Các con vừa được xem bức tranh cắt dán đồ dùng trong gia đình rất đẹp đúng không nào?
-Các con có muốn cắt và dán đồ dùng trong gia đình thành một bức tranh giống cô không?
-Và bây giờ các con cùng tham gia giờ học tạo hình cùng cô nhé. Bài học học hôm nay là cắt dán đồ dùng trong gia đình. 


b. Làm mẫu
Để cắt dán đồ dùng trong gia đình cô cần có: Kéo, hồ dán, tăm bông, tranh, ảnh đồ dùng trong gia đình, giấy A4 để các con dán đồ dùng sau khi cắt.
-Tay phải cô cầm kéo, tay trái cô cầm tờ tranh, ảnh có in hình đồ dùng trong gia đình, cô cắt từ dưới lên trên, để cho dễ cắt cô cắt rời từng hình. Các con nhớ cầm kéo thật cẩm thận nhé. Cô đã cắt rời từng hình ra rồi đấy. Bước tiếp theo cô cắt từng hình một, cô cắt từ từ và cắt sát hình. Các con cắt thật cẩn thận, khéo léo để không cắt vào hình nhé. Như vậy, cô đã cắt xong hình cái tủ lạnh rồi. Khi cắt xong, cô để hình đã cắt được vào riêng một rổ và để gọn giấy thừa vào riêng một rổ.Tiếp theo cô sẽ cắt tiếp hình chiếc ti vi. Đây là cái gì. À đây là cái nồi cơm điện, còn đây là cái chảo xinh xinh? Đây là cái xoong, và đây là cái bếp gas, những chiếc bình nước rất nhiều màu thật là xinh, đây là bộ ly để uống nước đấy các con ạ .
- Cô đã cắt xong đồ dùng trong gia đình rồi đấy. Bây giờ, cô sẽ hướng dẫn các con dán những đồ dùng này nhé: Để bức tranh đẹp hơn, chúng mình sắp xếp những đồ dùng cho thật cân đối trước khi dán nhé.
- Cô dùng tăm bông để chấm hồ, rồi phết hồ vào mặt sau của hình ảnh. Sau đó cô dán đúng vào vị trí mà cô đã để trước. Các con chấm hồ cẩm thận, chấm cừa phải để hồ không bị rớt ra ngoài nhé. Như vậy là cô đã dán xong bức tranh của mình rồi. Các con thấy bức tranh của cô như thế nào.
Vừa rồi cô đã hướng dẫn chúng mình cắt và dán đồ dùng trong gia đình để làm thành những bức tranh. Cô chúc các con sẽ làm được những bức tranh thật là đẹp để tặng ông bà, bố mẹ nhé. Sau khi hoàn thành, các con nhớ nhờ bố mẹ chụp ảnh và gửi vào zalo nhóm lớp cho cô nhé. Và cô chúc các con hoàn thành sản phẩm của mình  nhé
c. Trẻ thực hiện
- Bé chia sẻ sản phẩm với cô và các bạn
3. Kết thúc:
-  Bài học của các con đến đây là hết rồi, xin chào  và hẹn gặp lại các con ở những buổi học lần sau.


	



  

- Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời  








- Trẻ lắng nghe




- Trẻ trả lời



- Trẻ quan sát những hình ảnh đồ dùng trong gia đình









- Trẻ đếm cùng cô

- Trẻ trả lời


- Trẻ kể



- Trẻ lắng nghe 



- Có ạ.







- Trẻ lắng nghe


- Trẻ lắng nghe và quan sát














- Trẻ lắng nghe



- Trẻ lắng nghe và quan sát









- Vâng ạ



