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Cô Trần Thị Ánh - Cô Giáo mầm non yêu nghề và mến trẻ
        Hưởng ứng phong trào thi đua viết về tấm gương “ Người tốt việc tốt”  gắn liền với việc “ Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Tôi xin được chia sẻ về một tấm gương tiêu biểu trong trường mầm non Hoa Mai nơi tôi đang công tác, với sự nỗ lực phấn đấu không mệt mỏi, lòng nhiệt tình và giàu lòng nhân ái của một giáo viên đã nhiều năm cống hiến trong công việc chăm sóc giáo dục nuôi dạy trẻ mầm non. Đó là cô giáo : Trần Thị Ánh ( Sinh năm 1968 ) – giáo viên trường mầm non Hoa Mai. Cô công tác từ năm 1990 tại trường mầm non Thạch Bàn. Cô  luôn học hỏi chuyên môn, năm 2006 cô đã tốt nghiệp cao đẳng sư phạm trung ương khoa giáo dục mầm non với hình thức vừa học vừa làm. Năm 2010 cô chuyển về công tác tại trường mầm non Hoa Mai. Trải qua nhiều năm làm công tác chăm sóc giáo dục trẻ bản thân cô luôn học tập, bồi dưỡng để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, đạo đức nghề nghiệp. Tích cực giúp đỡ đồng nghiệp, hướng dẫn nhiều giáo viên trẻ mới vào nghề, làm tốt công tác tuyên truyền phối kết hợp với phụ huynh luôn được đồng nghiệp và phụ huynh tin tưởng, trẻ yêu quý. Góp nhiều thành tích đáng kể trong công việc trồng người tại trường mầm non Thạch Bàn, trường mầm non Hoa Mai nói riêng và trong ngành giáo dục mầm non nói chung.
     Với sự nỗ lực không ngừng phấn đấu năm học 2000 – 2001, 2001 – 2002 cô được công nhận là giáo viên dạy giỏi cấp huyện, năm 2007 – 2008 cô đạt danh hiệu chiến sĩ thi đua cấp cơ sở, đạt giải ba giáo viên giỏi cấp Quận. Ngoài làm tốt công tác chăm sóc giáo dục trẻ trên lớp cô còn tham gia công tác công đoàn, luôn chăm lo và bảo vệ quyền lợi hợp pháp chính đáng cho đoàn viên. Từ năm 2005 đến năm 2011 cô liên tục đạt danh hiệu chủ tịch công đoàn giỏi của công đoàn giáo dục Quận Long Biên.

      Với những thành tích của bản thân qua nhiều năm phấn đấu năm 2006 cô vinh dự được đứng trong hàng ngũ của Đảng. Năm 2013 cô tham gia làm chi hội trưởng hội nông dân của trường, năm 2014 tiếp tục làm chi hội trưởng chữ thập đỏ và luôn làm tốt công tác kiêm nghiệm của mình được cấp trên ghi nhận, đánh giá cao. Mặc dù bận nhiều công việc xong cô luôn sắp xếp cách làm việc khoa học hợp lý và cô luôn coi trọng công tác chăm sóc giáo dục trẻ là quan trọng nhất.

    Chính vì vậy mà cô luôn là tấm gương sáng để chị em học tập và noi theo. Ấn tượng của bản thân tôi và mọi người khi tiếp xúc cô Trần Thị Ánh là một người chân thành, giản dị, đễ gần gũi với tính cởi mở, nhẹ nhàng, sẵn sàng giúp đỡ đồng nghiệp, ở gần cô chúng tôi học hỏi được nhiều điều, cô làm rất tốt công tác xã hội hóa phụ huynh luôn được phụ huynh ủng hộ về mọi mặt ... Chính vì vậy mà lớp cô luôn dẫn đầu phong trào thi đua, nhiều năm liền lớp cô đạt giải xuất sắc, giải nhất trong phong trào thi trang trí môi trường lớp học. Tổ chức nhiều tiết kiến tập cho toàn trường học tập, tích lũy viết được nhiều sáng kiến kinh nghiệm đạt loại B cấp Quận, cô được nhận giấy khen của Ủy ban nhân dân Quận Long Biên về việc phát hiện và viết về gương điển hình tiên tiến năm 2016.

      Từ năm 2016 đến nay cô còn tích cực tham gia các phong trào văn hóa văn nghệ của nơi cư trú, hiện nay cô đang làm phó chủ nhiệm câu lạc bộ văn nghệ tổ dân phố số 3. Không chỉ hoàn thành tốt nhiệm vụ ở trường khi về nhà cô còn là một người phụ nữ đảm đang việc nhà, hòa nhã với bà con khối phố, được bà con họ hàng yêu quý, tổ dân phố tin tưởng. Cô luôn được đồng nghiệp và mọi người yêu mến, kính trọng.

      Giáo viên mầm non là người đặt viên gạch đầu tiên xây dựng nền móng cho sự phát triển nhân cách của trẻ, vì thế chúng tôi luôn xác định quá trình chăm sóc giáo dục trẻ ở độ tuổi mầm non là việc làm hết sức quan trọng và cần thiết. Trong đó, cô Trần Thị Ánh là một trong những giáo viên có nhiệt huyết luôn đi đầu trong các phong trào, mọi hoạt động. Tính cách hoạt bát, năng động, nhiệt tình và đặc biệt được phụ huynh rất tín nhiệm, các trẻ yêu quý, đồng nghiệp quý mến và kính trọng cô. Cô xứng đáng được là một tấm gương sáng, tấm gương đạo đức hết lòng vì sự nghiệp trồng người cho thế hệ mai sau của trường mầm non Hoa Mai nói riêng và bậc học mầm non nói chung.

