BÀI THI VIẾT
Về gương điển hình tiên tiến người tốt việc tốt

     Người viết: Nguyễn Thị Hà
     Đơn vị: Trường mầm non Hoa Mai

Hưởng ứng phong trào thi đua viết về tấm gương “Người tốt việc tốt” gắn liền với việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Tôi xin được chia sẻ về một tấm gương tiêu biểu trong trường với sự nỗ lực phấn đấu không mệt mỏi, lòng nhiệt tình và giàu lòng nhân ái của một giáo viên đã nhiều năm cống hiến trong nghề nuôi dạy trẻ. Đó là cô giáo: Nguyễn Thị Mến– giáo viên trường Mầm non Hoa Mai- Quận Long Biên- Hà Nội
Hầu hết mọi người đều có suy nghĩ, làm nghề cô nuôi dạy trẻ là chỉ cần cho trẻ ăn, ngủ, đảm bảo an toàn cho trẻ là xong. Tuy nhiên trên thực tế ít ai biết rằng 
đây cũng chỉ là một ngành nghề như bao ngành nghề khác, có những thuận lợi, niềm vui  và cả những khó khăn mà chỉ khi gắn bó với nó mới có thể hiểu được.
Công việc của giáo viên mầm non mỗi ngày là chăm lo từng bữa ăn, giấc ngủ, tâm sinh lý của trẻ nhỏ, là những giáo án soạn, chuẩn bị đồ dùng dạy học cho trẻ vội mỗi tối để hôm sau có những bài giảng thú vị và sinh động nhất cho trẻ, là những hôm đến sớm để chuẩn bị cho một ngày làm việc bận rộn và về thật muộn cho đến khi đứa trẻ cuối cùng được phụ huynh đưa về…... Thế nhưng, cô giáo Nguyễn Thị Mến cô chưa bao giờ thấy công việc của mình là mệt nhọc và vất vả.
Năm  2013 cô được về công tác tại Trường Mầm non Hoa Mai, những kiến thức trong nhà trường được dạy học chỉ là hành trang ban đầu giúp cô từng bước tiếp cận và giáo dục trẻ mầm non, cô luôn học hỏi những bài giảng của các giáo viên giàu kinh nghiệm đi trước, bởi để trẻ biết nghe lời, yêu mến, gần gũi thì người giáo viên phải hiểu tâm lý của trẻ để đưa ra những phương pháp giảng dạy phù hợp với từng độ tuổi, cô không ngừng học hỏi và tích luỹ kinh nghiệm để nâng cao trình độ chuyên môn. Cô Mến chia sẻ: Tôi luôn nhớ Bác Hồ đã từng dạy “Làm mẫu giáo tức là thay mẹ dạy trẻ”. Muốn làm được như thế thì trước hết phải yêu trẻ. Các cháu nhỏ hay quấy, phải bền bỉ chịu khó mới nuôi dạy được các cháu. “Dạy trẻ cũng như trồng cây non,trồng cây non tốt thì sau này cây lên tốt. Dạy trẻ nhỏ tốt thì sau này các cháu thành người tốt...” Cô cho rằng: ‘‘Tôi tin đây không chỉ là phương châm phấn đấu của riêng tôi, mà là của tất cả những giáo viên mầm non, những người đã chọn nghề, gắn bó với con trẻ và luôn say mê, nhiệt huyết với nghề”. Nghề giáo viên mầm non là một nghề rất đặc biệt, là nhà giáo nhưng không chỉ “dạy” mà còn phải “dỗ”, không chỉ giáo dục mà còn chăm sóc và hơn hết đây là nghề làm vì “tình yêu”. Để trở thành một giáo viên mầm non, thì người giáo viên phải có lòng yêu trẻ, không chỉ yêu trẻ, mà giáo viên mầm non còn phải biết yêu điều mình dạy, nghĩa là yêu chính công việc của mình. Hiểu sâu sắc điều đó nên cô Nguyễn Thị Mến đã và đang luôn luôn yêu thương trẻ bằng cả tấm lòng người thày, đồng thời cô luôn chú trọng để truyền lại tình yêu nghề cho các thế hệ giáo viên trong trường. 
Cô Nguyễn Thị Mến luôn nhiệt tình và đi đầu trong công việc, thực hiện tốt các phong trào thi đua. Cô luôn gương mẫu thực hiện tốt các nội quy của nhà trường đề ra. Là một giáo viên có nhiều kinh nghiệm, nắm vững chuyên môn, năm học 2018- 2019 vừa qua cô đã đạt giải nhất hội thi giáo viên dạy giỏi cấp quận nhưng cô không tỏ ra kiêu căng, xa lánh đồng nghiệp, trái lại cô luôn hoà đồng gần gũi với mọi người. Giáo viên nào còn yếu kém về chuyên môn cô tận tình chỉ bảo, giúp đỡ. Không chỉ hoàn thành tốt nhiệm vụ ở trường, khi về nhà cô còn là một người phụ nữ đảm đang việc nhà, hoà nhã với xóm giềng. Cô luôn được đồng nghiệp và mọi người yêu mến, kính trọng.
Trong đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên của Trường Mầm non Hoa Mai có rất nhiều giáo viên tận tâm với nghề, giỏi nghề, yêu quý các cháu. Trong đó, cô Nguyễn Thị Mến là một trong những giáo viên rất có nhiệt huyết, luôn đi đầu trong mọi hoạt động. Tính cách người giáo viên mầm non hoạt bát, năng động, nhiệt tình, có năng lực và đặc biệt được phụ huynh rất tín nhiệm, trẻ yêu quý. Cô Nguyễn Thị Mến xứng đáng được là một tấm gương sáng, tấm gương đạo đức hết lòng vì sự nghiệp trồng người cho thế hệ mai sau của trường mầm non Hoa Mai.
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