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KẾ HOẠCH
Tuyên truyền, giáo dục bảo đảm trật tự an toàn giao thông 
trong trường học năm 2021
 	
Thực hiện Kế hoạch số 29/KH-SGDĐT ngày 05/01/2021 của Sở GDĐT Hà Nội về Tuyên truyền, giáo dục bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong các đơn vị trường học trên địa bàn Thành phố năm 2021;
Thực hiện Kế hoạch số 01/KH-BATGT ngày 01/01/2021 của Ban An toàn giao thông quận Long Biên về việc đảm bảo an toàn giao thông, giảm ùn tắc và tai bạn giao thông trên địa bàn quận Long Biên năm 2021;
Căn cứ Kế hoạch số 03/KH-PGDĐT ngày 15/01/2021 của Phòng GDĐT quận Long Biên về việc tuyên truyền, giáo dục bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong các đơn vị trường học trên địa bàn quận Long Biên năm 2021;
Để chủ động tuyên truyền, giáo dục bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong trường học, đảm bảo an toàn giao thông tại trường học. Trường Mầm non Hoa Sen xây dựng kế hoạch tuyên truyền, giáo dục bảo đảm trật tự an toàn giao thông tại trường như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích
Phát huy vai trò, trách nhiệm của CBGV-NV, công đoàn nhà trường, đoàn thanh niên trong việc nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác bảo đảm an ninh trật tự, giáo dục ATGT, tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về giao thông đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa;
Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ cho cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh trong việc tự giác chấp hành và có ý thức tuyền truyền sâu rộng trong gia đình, cộng đồng về các quy định của pháp luật đảm bảo trật tự ATGT và văn hóa giao thông; góp phần giảm thiểu vi phạm và tai nạn giao thông.
2. Yêu cầu


Tuyên truyền, giáo dục pháp luật bảo đảm an ninh trật tự, ATGT phải phù hợp, sát đối tượng, đạt hiệu quả giáo dục cao. 
Đảm bảo 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nghiêm túc thực hiện các quy định của pháp luật đảm bảo trật tự ATGT; nhà trường tổ chức cho cha mẹ học sinh ký cam kết về việc thực hiện quy định của pháp luật đảm bảo trật tự ATGT.
Thực hiện nghiêm túc công tác phòng, chống dịch Covid-19 và các dịch bệnh theo mùa khi tham gia giao thông.
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC
1. Nội dung trọng tâm
Thực hiện nghiêm túc Quy chế phối hợp số 505/QCPH/SGDĐT-CATP ngày 27/02/2017 về việc thực hiện công tác đảm bảo an ninh trật tự, an toàn trường học giữa Sở GD&ĐT Hà Nội và Công an Thành phố Hà Nội;
Tuyên truyền, giáo dục Luật giao thông đường bộ, đường thủy, đường sắt ATGT phải phù hợp, sát đối tượng, đạt hiệu quả giáo dục cao. Nội dung tuyên truyền giáo dục văn hóa giao thông, bắt buộc đội mũ bảo hiểm cho trẻ em từ đủ 6 tuổi khi tham gia giao thông bằng xe gắn máy, xe đạp điện. Chống ùn tắc giao thông trước cổng trường.
Nhà trường có tổ chức chương trình giảng dạy giáo dục ATGT cho trẻ cho Bộ GDĐT ban hành.
Sưu tầm pano, áp phích, hình ảnh.... để tuyên truyền tới cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh, phụ huynh trong trường.
Động viên cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh, phụ huynh tham gia tích cực và hiệu quả các cuộc thi về giáo dục ATGT do Bộ GDĐT, UBND Thành phố, các Sở, ban, ngành phối hợp phát động.
Thường xuyên kiểm tra công tác giáo dục ATGT của cán bộ, giáo viên, nhân viên. Có xử lý kỷ luật đối với những cá nhân vi phạm ATGT, đánh giá thi đua những cá nhân vi phạm Luật ATGT.
2. Hình thức triển khai
Tuyên truyền, giáo dục Luật giao thông, đảm bảo trật tự ATGT lồng ghép vào các buổi đầu giờ sáng và lúc cuối giờ chiều lúc đón, trả trẻ.
Tổ chức Hội thi bé tìm hiểu ATGT và ATTP.
Cho cán bộ, giáo viên, nhân viên ký cam kết thực hiện nghiêm túc Luật giao thông, đảm bảo trật tự ATGT.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Ban giám hiệu xây dựng kế hoạch triển khai và thực hiện hiệu quả công tác tuyên truyền giáo dục trật tự ATGT năm 2021.
Thực hiện triển khai giảng dạy trong các giờ học bộ giáo dục tài liệu ATGT cho học sinh.
Thực hiện đưa việc học tập Luật ATGT đường bộ, đường thủy, đường sắt phù hợp, sát đối tượng, đạt hiệu quả giáo dục cao. 
Phối hợp với Ban đại diện Cha mẹ học sinh thường xuyên nhắc nhở, giáo dục ý thức tự giác chấp hành quy tắc giao thông. Nội dung tuyên truyền giáo dục văn hóa giao thông, bắt buộc đội mũ bảo hiểm cho trẻ em từ đủ 6 tuổi khi tham gia giao thông bằng xe gắn máy, xe đạp điện. Chống ùn tắc giao thông trước cổng trường.
Phối hợp với chính quyền địa phương tổ chức phân định khu vực cha mẹ đứng đón con, thường xuyên nhắc nhở phụ huynh qua hệ thống phát thanh tại sân trường. Khi đi đón con không được tụ tập đông người gây cản trở giao thông, hưỡng dẫn phụ huynh đón con đỗ xe đúng khu vực đã được quy định.
Kịp thời biểu dương, khen thưởng những cá nhân, tập thể làm tốt công tác ATGT, đồng thời có biện pháp xử lý nghiêm đối với những cá nhân vi phạm những quy định về ATGT.
Thực hiện hiệu quả công tác tự kiểm tra thường xuyên, đột xuất và báo cáo kết quả đã thực hiện cho cấp trên.
Trên đây là Kế hoạch Tuyên truyền, giáo dục bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong trường học năm 2021 của trường mầm non Hoa sen kính mong các ban ngành liên quan giúp đỡ để công tác truyền, giáo dục bảo đảm trật tự an toàn giao thông được tốt hơn trong năm học 2020 – 2021./.
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