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TIÊU CHÍ LỰA CHỌN ĐƠN VỊ LIÊN KẾT
Để lựa chọn đơn vị liên kết làm quen và bổ trợ ngoại ngữ phù hợp, nhà trường căn cứ vào các tiêu chí sau:
1. Thời gian hoạt động:
Đơn vị liên kết phải có ít nhất 24 tháng hoạt động theo đúng quy định của Sở GD&ĐT và phải hoạt động liên tục tối thiểu trong 24 tháng.
2. Thương hiệu và hợp tác quốc tế:
- Đơn vị liên kết phải có ít nhất 1 hợp tác chính thức cấp quốc gia với 1 đối tác giáo dục quốc tế có uy tín. Hợp tác về các nội dung như là khảo thí, bản quyền chương trình, bản quyền nội dung số, tập huấn giáo viên…
- Đơn vị liên kết phải cung cấp ít nhất 5 khách hàng là doanh nghiệp, cơ quan hoặc nhà trường để lấy ý kiến tham khảo về chất lượng đào tạo.
3. Tính pháp lý của chương trình:
- Chương trình phải được Sở GD&ĐT thẩm định và cấp phép triển khai.
- Chương trình phải có chuẩn đầu ra theo quy định của các cấp, cơ quan ban ngành. Chuẩn đầu ra phải xác định theo hệ thống khảo thí của Việt Nam hoặc nước ngoài
4. Tài liệu chương trình:
- Chương trình phải sử dụng các tài liệu đã được Sở GD&ĐT thẩm định và cho phép. Tài liệu phải được củng cố và tăng cường 4 kỹ năng nghe, nói, đọc, viết theo các chủ đề, chủ điểm và bám sát nội dung quy định của Bộ GD&ĐT.
- Tài liệu cần có mức giá thành hợp lý, phù hợp với mức kinh tế chung của đại đa số học sinh nhà trường. 
- Nếu chương trình không có giáo trình riêng thì phải có tài liệu bổ trợ được Sở GD&ĐT thẩm định và cho phép.
5. Quy định về giáo viên:
- Giáo viên giảng dạy phải đáp ứng đầy đủ các quy định của pháp luật, hướng dẫn của Bộ và Sở GD&ĐT. 
- Giáo viên bản ngữ tốt nghiệp Đại học trở lên và có chứng chỉ giảng dạy TESOL hoặc TEFL, giấy phép Lao động... quốc tịch các nước nói tiếng Anh: Anh, Mỹ, Canada… 
- Giáo viên Việt Nam tốt nghiệp khoa tiếng Anh trường Cao đẳng sư phạm trở lên hoặc khoa tiếng Anh các trường đại học/cao đẳng có chứng chỉ giảng dạy sư phạm.
- Giáo viên phải được tập huấn từ các chuyên gia và phát tài liệu trước khai giảng, định kỳ tập huấn chuyên đề theo tháng và tập huấn nâng cao trong năm học.
6. Các hoạt động ngoại khóa cho học sinh:
- Chương trình phải có ít nhất 1 hoạt động ngoại khóa cho học sinh để hỗ trợ cho việc dạy và học. 
- Các hoạt động ngoại khóa gồm: cấp trường, cấp Quận, cấp Sở phù hợp với điều kiện của học sinh và nhà trường trên tinh thần tự nguyện tham gia.
7. Ứng dụng CNTT trong dạy học:
- Chương trình phải sử dụng các thiết bị dạy học cơ bản theo điều kiện thực tế của nhà trường trong các giờ học như: máy chiếu, máy tính, loa, đài,….
8. Học phí:
- Mức học phí cạnh tranh, phù hợp với đại đa số PHHS và đảm bảo nguyên tắc thu đủ chi. 
9. Chế độ miễn, giảm học phí:
- Học sinh hộ nghèo, có hoàn cảnh khó khăn, con thương binh liệt sỹ, con giáo viên được miễn, giảm học phí theo quy định.
10. Chế độ thi đua khen thưởng:
Đơn vị cần có chính sách khen thưởng cho giáo viên, học sinh có thành tích dạy và học tiếng Anh (đánh giá theo thành tích của các kỳ thi do đơn vị và Phòng, Sở GD&ĐT tổ chức).

	Nơi nhận:
-TTTA để t/hiện;
-Giáo viên giảng dạy để t/hiện.
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