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	UBND QUẬN LONG BIÊN                   PHÒNG GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO

        Số:  145 /PGD&ĐT- TĐKT   
V/v hoàn thiện Hồ sơ đề nghị Bộ GD&ĐT tặng Bằng khen 

năm học 2020-2021

	  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                    Độc lập - Tự do -  Hạnh phúc



        Long Biên, ngày  10 tháng  5  năm 2021 


Kính gửi: Hiệu trưởng các trường MN, TH, THCS trong Quận
Thực hiện nhiệm vụ năm học 2020-2021. Căn cứ Công văn Công văn số 3112/SGD&ĐT-VP về khen thưởng tổng kết năm học 2020-2021, Công văn số Hướng dẫn số 22/HD-HĐTĐKT ngày  05/5/2021 của Hội đồng TĐKT quận Long Biên. Để đảm bảo đúng quy trình xét duyệt TĐKT, hồ sơ thi đua khen thưởng trình Hội đồng TĐKT Quận và Sở GD&ĐT trình Bộ trưởng Bộ GD&ĐT tặng Bằng khen cho các tập thể, cá nhân năm học 2020-2021 như sau:
I. Điều kiện được đề nghị Bằng khen của Bộ GD&ĐT: 

1. Quy định tại Điều 5  Thông tư số 21/2020/ TT-BGD&ĐT của Bộ Giáo dục & Đào tạo, trong đó:
- Cá nhân: Có thành tích tiêu biểu, xuất sắc được bình xét trong phong trào thi đua do Bộ GD&ĐT phát động, có ít nhất 02 năm được đánh giá hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.
-  Tập thể: Có thành tích tiêu biểu, xuất sắc, có 02 năm liên tục được cấp có thẩm quyền công nhận danh hiệu Tập thể Lao động xuất sắc hoặc có thành tích tiêu biểu, xuất sắc trong quá trình xây dựng và phát triển đơn vị nhân kỷ niệm thành lập vào năm tròn.
- Phải có đăng ký thi đua từ đầu năm với cơ quan có thẩm quyền.
 II. Quy định về Hồ sơ thi đua, khen thưởng:

 1. Báo cáo thành tích đề nghị Bộ GD&ĐT tặng Bằng khen cho các tập thể và cá nhân theo mẫu 1.1; 1.2 (yêu cầu đóng quyển có bìa theo mẫu đã qui định, phần cuối đính kèm phô tô các minh chứng các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởngđã đạt được). 
2. Danh sách trích ngang thành tích của các tập thể và cá nhân đề nghị khen thưởng có ký và đóng dấu ( theo mẫu 1.3; 1.4) đồng thời gửi qua mail: nguyenvansan@longbien.edu.vn
* Lưu ý: 
- Báo cáo thành tích cá nhân phần nêu về thành tích nghiên cứu khoa học cần nêu rõ: Tên đề tài, sáng kiến, cải tiến, giải pháp, ứng dụng trong công tác quản lý, giảng dạy, hiệu quả đạt được; Số quyết định, ngày, tháng, năm cấp chứng nhận.
 - Bản đánh giá cán bộ công chức, viên chức hoàn thành xuất sắc nhiệm  vụ năm học 2019-2020 và năm học 2020-2021.
- Báo cáo gửi về phòng GD&ĐT đề nghị để riêng trong 01 túi bóng bấm bên ngoài ghi rõ tên đơn vị/cá nhân.
        III. Thời gian hoàn thành: 

Hồ Sơ đề nghị tặng Bằng khen của Bộ GD&ĐT năm học 2020-2021 của các đơn vị, cá nhân gửi về Phòng GD&ĐT 01 bộ vào  ngày 20/5/2021 ( Đ/c Sẵn- TT Hội đồng thi đua khen thưởng ngành nhận để kiểm tra về thể thức, nội dung báo cáo). Đồng thời các đơn vị gửi trích ngang thành tích qua mail: nguyenvansan@longbien.edu.vn . Các đơn vị sau khi đã chỉnh sửa, nộp bản chihns thức về Phòng GD&ĐT ( 03 bộ đóng bìa) chậm nhất ngày 30/5/2021 để Phòng trình Hội đồng TĐKT và Sở GD&ĐT Hà Nội theo quy định.
Để kịp thời tổng hợp hồ sơ trình Hội đồng TĐKT Quận và cấp trên đúng quy định Phòng GD&ĐT Quận  đề nghị các đơn vị thực hiện đúng nội dung và tiến độ đã đề ra./.

	 Nơi nhận: 

- Như trên;
- Hội đồng TĐKT Quận;
- Lưu: VP (      )                                                   
	TRƯỞNG PHÒNG
( Đã ký)
    Vũ Thị Thu Hà
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