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KẾ HOẠCH
THÍ ĐIỂM TRIỂN KHAI MỘT PHẦN MÔ HÌNH TRƯỜNG HỌC ĐIỆN TỬ
NĂM HỌC 2020 - 2021

- Căn cứ Quyết định số 6076/QĐ-UBND ngày 26/8/2016 của UBND quận Long Biên v/v thực hiện MHTHĐT dành cho các trường mầm non, TH, THCS trên địa bàn quận Long Biên giai đoạn 2016-2017 ;
- Thực hiện Kế hoạch số 60/KH-UBND ngày 26/01/2016 của UBND quạn Long Biên về việc triển khai mô hình THĐT dành cho các trường mầm non, TH, THCS trên địa bàn quận Long Biên giai đoạn 2016-2017;
- Căn cứ Hướng dẫn số 29/HD-PGD&ĐT ngày 06/9/2016 của Phòng GD&ĐT v/v Hướng dẫn vận hành, khai thác MHTHĐT năm học 2016-2017;
- Căn cứ vào kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học 2020 - 2021 của trường mầm non Phúc Lợi;
- Căn cứ vào tình hình thực tế của nhà trường;
Trường mầm non Phúc Lợi xây dựng kế hoạch thí điểm triển khai một phần MHTHĐT năm học 2020 - 2021 như sau:

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH CHUNG:
1. Thuận lợi:
- Trường được sự quan tâm của các cấp lãnh đạo đầu tư xây dựng ngôi trường khang trang với 14 phòng học và đầy đủ các phòng chức năng.  100% các lớp có vô tuyến, đầu đĩa, đàn; các phòng ban có đầy đủ máy vi tính; 01 máy Projecter; 02 máy tính xách tay; 01 máy quay và chụp ảnh; 01 máy scan. Phòng Kismart có 15 máy tính đã cài đặt phần mềm Kismart. 100% các lớp có máy tính đã được nối mạng Internet.
 - Phòng giáo dục liên tục mở các lớp tập huấn, bồi dưỡng về CNTT cho CBGV để nâng cao kiến thức, trình độ về CNTT cho CBGV các trường.
- Đội ngũ cán bộ giáo viên, nhân viên đoàn kết, nhiệt tình, yêu nghề mến trẻ luôn tích cực tham gia học tập nâng cao trình độ chuyên môn đặc biệt là công nghệ thông tin. 
- 100% Ban giám hiệu có trình độ Tiếng Anh A2 và chuẩn cơ bản về CNTT trở lên; có khả năng ứng dụng CNTT trong công tác quản lý các hoạt động của nhà trường.
2. Khó khăn:
- Nhà trường chưa được đầu tư một số trang thiết bị hiện đại như bảng tương tác, các lớp không có máy chiếu nên gặp khó khăn trong việc giáo viên ứng dụng CNTT khi tổ chức các hoạt động giáo dục trẻ
- Một số CBGVNV lớn tuổi và giáo viên trẻ mới vào trường nên việc ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác giáo dục còn hạn chế.

II. MỘT SỐ CHỈ TIÊU CHÍNH:
1. Thực hiện có chất lượng Website của trường: Duy trì thực hiện trang web có chất lượng. Hằng năm ra  quyết định ban quản trị điều hành Web, Kế hoạch phân công nhiệm vụ, quy chế hoạt động của web.
2. Xây dựng giáo án điện tử và ứng dụng CNTT:
- Hiện nay trường có 01 GV lớn tuổi, 02 giáo viên trẻ hợp đồng trường nên việc xây dựng giáo án điện tử còn hạn chế. 
- Mỗi tháng mỗi khối CM có ít nhất 01 giáo án điện tử để dạy đồng bộ cho các lớp trong khối.
- Mỗi tháng mỗi khối CM có ít nhất 01 bài giảng E-learning để dạy đồng bộ cho các lớp trong khối.
- Các hoạt động tham gia thi GV giỏi đều ứng dụng hiệu quả CNTT.
- Tổ chức  ngày hội CNTT cấp trường . 
3. Thực hiện đầy đủ các nhiệm vụ, yêu cầu đưa CNTT vào công tác quản lý:
- Đưa hệ thống hộp thư vào hoạt động nề nếp.
- Chuyển công văn hầu hết qua hộp thư xử lý.
- Kiểm soát công việc qua hệ thống.
4. Tiếp tục thực hiện công tác đào tạo bồi dưỡng CNTT cho CBQL, GVNV:
- CBQL: Phấn đấu 3/3 CBQL ứng dụng CNTT trong công tác quản lý. Phấn đấu 3/3 CBQL có khả năng sử dụng các các phần mềm hỗ trợ.
- GV: Phấn đấu 100% GV có trình độ tin học cơ bản, biết ứng dụng một số phần mềm để xây dựng giáo án điện tử phục vụ cho việc tổ chức các hoạt động giáo dục.
   	 Phấn đấu 100% có trình độ A2 tiếng Anh trở lên. 
III. CÁC NHIỆM VỤ CỤ THỂ VÀ BIỆN PHÁP THỰC HIỆN CƠ BẢN:
1. Nâng cao nhận thức cho CBGVNV và Cha mẹ học sinh; Quán triệt các văn bản qui phạm pháp luật và các chỉ đạo của cơ quan quản lý các cấp về ứng dụng CNTT:
Nhà trường tổ chức quán triệt và nâng cao nhận thức, trách nhiệm đến toàn thể cán bộ, giáo viên trong trường về nội dung của các văn bản quan trọng sau:
Hướng dẫn số 9273/SGD&ĐT-KHCN ngày 02/10/2013 của Sở GD&ĐT về việc Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ Ứng dụng CNTT năm học 2016 - 2017.
	 Quyết định số 698/QĐ-TTg ngày 1/6/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Kế hoạch tổng thể phát triển nguồn nhân lực công nghệ thông tin đến năm 2015 và định hướng đến năm 2020;
	 Chỉ thị số 15/CT-TTg ngày 22 tháng 5 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường sử dụng văn bản điện tử trong hoạt động của cơ quan nhà nước;
	 Nghị định số 102/2009/NĐ-CP ngày 6 tháng 11 năm 2009 của Chính phủ về quản lý đầu tư ứng dụng CNTT sử dụng nguồn vốn ngân sách nhà nước; 
	 Thông tư số 08/2010/TT-BGDĐT ngày 01/03/2010 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về sử dụng phần mềm tự do mã nguồn mở trong các cơ sở giáo dục.
	 Kế hoạch số 83/KH-UBND của Ủy ban nhân dân Thành phố Hà Nội ban hành ngày 11/6/2012 về việc đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong ngành Giáo dục và Đào tạo Hà Nội đến 2020.
	 Hướng dẫn thực hiện kế hoạch số 83/KH-UBND của UBND thành phố Hà Nội về đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong ngành Giáo dục và Đào tạo Hà Nội đến năm 2020.
 Quyết định số 6076/QĐ-UBND ngày 26/8/2016 của UBND quận Long Biên v/v thực hiện MHTHĐT dành cho các trường mầm non, TH, THCS trên địa bàn quận Long Biên giai đoạn 2016-2017 ;
 Kế hoạch số 60/KH-UBND ngày 26/01/2016 của UBND quạn Long Biên về việc triển khai mô hình THĐT dành cho các trường mầm non, TH, THCS trên địa bàn quận Long Biên giai đoạn 2016-2017;
Hướng dẫn số 29/HD-PGD&ĐT ngày 06/9/2016 của Phòng GD&ĐT v/v Hướng dẫn vận hành, khai thác MHTHĐT năm học 2016-2017;

2. Thực hiện ứng dụng CNTT trong điều hành và quản lý giáo dục:
Ứng dụng CNTT trong công tác quản lý GD và quản lý HS: 
- Áp dụng hệ thống phần mềm quản lý học sinh . 
- Thực hiện phần mềm quản lý nhân sự PMIS.
- Thực hiện phần mềm nuôi dưỡng và phần mềm dành cho kế toán.

3. Công tác xây dựng đội ngũ CB CNTT và đảm bảo cơ sở vật chất cho CNTT:
3.1 Thực hiện nề nếp công tác bảo trì máy tính và các thiết bị CNTT, thực hiện ghi chép đầy đủ các thông tin vào sổ sách theo dõi máy móc của trường. Phân công rõ trách nhiệm của cán bộ,  GV, NV trong việc khai thác sử dụng và bảo quản máy móc. Có bố trí kinh phí cho sửa chữa, thay thế thiết bị CNTT và máy tính đã hỏng.
3.2. Kiện toàn đội ngũ phụ trách CNTT trong các đơn vị, trường học:
Phân công cán bộ viên chức phụ trách CNTT có trình độ chuyên môn CNTT từ Trung cấp trở lên; mỗi tổ nhóm chuyên môn có giáo viên nòng cốt về ứng dụng CNTT trong giảng dạy.
4. Triển khai chương trình công nghệ giáo dục và bài giảng E-Learning:
a) Tích cực triển khai soạn bài giảng điện tử bằng các phần mềm công cụ E-Learning theo chuẩn quốc tế SCORM. Huy động giáo viên tham gia đóng góp các bài trình chiếu, bài giảng E-Learning về trường.
b) Các hoạt động về ứng dụng CNTT trong dạy và học gồm:  
- Soạn giáo án, bài trình chiếu và bài giảng điện tử;
- Tích cực áp dụng các phần mềm hỗ trợ dạy học . 

5. Ứng dụng CNTT trong đổi mới phương pháp dạy và học:
a) Chỉ đạo, tổ chức hướng dẫn cụ thể cho giáo viên sử dụng các công cụ CNTT vào quá trình dạy học nhằm kích thích sự sáng tạo, độc lập suy nghĩ, tăng cường khả năng tự học, tự tìm tòi của học sinh. 
b) Trong năm học, mỗi giáo viên có trình độ tin học cơ bản cần thực hiện ít nhất từ 2 đến 4 bài giảng có ứng dụng CNTT. Khuyến khích 100% bài hội giảng, thi dạy giỏi của giáo viên được sử dụng các phương tiện hỗ trợ dạy học, ứng dụng CNTT.. 
c) Tổ chức các chuyên đề về đổi mới phương pháp dạy học, trong đó có sử dụng phương tiện CNTT một cách hợp lý, nhằm nâng cao chất lượng bài giảng. 
d) Tạo điều kiện thuận lợi cho giáo viên sử dụng Internet tại nhà trường, các giáo viên cần tích cực, chủ động tham khảo và sử dụng các phần mềm ứng dụng tích hợp vào các môn học trên website http://e-learning.hanoiedu.vn để cùng chia sẻ kinh nghiệm, trao đổi học tập.

6. Khai thác, sử dụng và dạy học bằng mã nguồn mở:
 Thực hiện Thông tư 08/2010/TT-BGDĐT ngày 01/03/2010 của Bộ GD&ĐT quy định về sử dụng phần mềm tự do mã nguồn mở trong các cơ sở giáo dục, nhà trường thực hiện:
- Cài đặt phần mềm tự do mã nguồn mở sau đây vào các máy tính: Phần mềm OpenOffice.org hoặc LibreOffice, Unikey, Google Chrome, hệ điều hành Ubuntu.

7. Công tác đào tạo, bồi dưỡng về ứng dụng CNTT cho giáo viên, cán bộ quản lý:
- Tổ chức quán triệt và triển khai các văn bản quy phạm pháp luật về CNTT.  Tổ chức có hiệu quả công tác đào tạo, bồi dưỡng ứng dụng CNTT trong quản lý và dạy học, đổi mới nội dung chương trình bồi dưỡng theo hướng thiết thực, cập nhật, ưu tiên sử dụng phần mềm mã nguồn mở, khai thác thông tin trên Internet, giới thiệu những địa chỉ hay, có ích với giáo viên.
- Xây dựng đội ngũ phụ trách CNTT trong trường, phân công giáo viên nòng cốt ứng dụng CNTT trong dạy học và hướng dẫn các GVNV khác.
- Nhà trường chủ động xây dựng kế hoạch bồi dưỡng ứng dụng CNTT cho 100% cán bộ quản lý, giáo viên. Nội dung bồi dưỡng là các kỹ năng cơ bản (soạn thảo văn bản, khai thác Internet, sử dụng thư điện tử, phần mềm trình chiếu, xây dựng bài giảng Elearning...), biết ứng dụng CNTT trong công tác, giảng dạy.

8. Khai thác website của Sở GDĐT,Cổng giao tiếp điện tử của quận,  Phòng GDĐT:
Thường xuyên hướng dẫn, phổ biến cho cán bộ quản lý, giáo viên, khai thác, sử dụng thông tin trên hệ thống website của Sở GDĐT tại các địa chỉ www.hanoi.edu.vn . Thực hiện nghiêm túc việc gửi, nhận thông tin văn bản giữa Sở GD&ĐT và Phòng GD&ĐT ; Phòng và trường qua thư điện tử. Hàng ngày, mở hộp thư điện tử và truy cập website của ngành 2 lần từ 9h00 và 16h30. 
Tham gia đưa tin bài trên trang Website và cổng giao tiếp điện tử của phòng.
Tham gia xây dựng các nguồn tài nguyên giáo dục, học liệu điện tử, các thư viện điện tử để chia sẻ dùng chung qua Website của Bộ tại địa chỉ http://edu.net.vn, của ngành giáo dục Hà nội tại địa chỉ http://e-learning.hanoi.edu.vn. Tải về các phần mềm thông dụng, miễn phí và các học liệu điện tử. Đồng thời huy động các giáo viên đóng góp tài nguyên giáo dục vào hệ thống dùng chung.


Trên đây là Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ công nghệ thông tin năm học 2020 - 2021 của trường mầm non phúc Lợi. Rất mong cấp trên quan tâm giúp đỡ để nhà trường đạt được những kết quả cao trong việc ứng dụng CNTT trong công tác CS-GD trẻ.

	Nơi nhận:
- Phòng GD&ĐT Quận Long Biên/ Để báo cáo.
- Hiệu trưởng/ Để báo cáo
- CBGVNV nhà trường/Để thực hiện.
- VP/ Để lưu
	       KT. HIỆU TRƯỞNG
                  PHÓ HIỆU TRƯỞNG
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