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PHẦN MỘT: ĐẶT VẤN ĐỀ
1. Lý do chọn đề tài: 
     Trẻ em hôm nay thế giới ngày mai!


Trẻ em không chỉ là niêm vui, niềm hạnh phúc của gia đình mà còn là tương lai của đất nước, là lớp người kế tục sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc.

Việc chăm sóc, nuôi dưỡng và giáo dục trẻ là một sự nghiệp cách mạng vô cùng quan trọng, là trách nhiệm vẻ vang của toàn Đảng, toàn dân ta, và toàn xã hội bởi nó là tiền đề nền móng cho sự hình thành và phát triển nhân cách của trẻ em sau này.


Giáo dục mầm non là mắt xích đầu tiên trong hệ thống giáo dục quốc dân. Trong sự nghiệp giáo dục Mầm non, việc cho trẻ làm quen với môi trường xung quanh có ý nghĩa rất quan trọng, nó cung cấp cho trẻ vốn tri thức đầu tiên về xã hội, con người thiên nhiên và là nguồn gốc để hình thành ở trẻ tâm hồn và tình cảm của con người. Nó dẫn dắt trẻ vào một cuộc sống, một cộng đồng, một nền văn hoá cụ thể, một thế giới khác. Đặc biệt nó tạo điều kiện cho trẻ gần gũi với môi trường xung quanh trẻ.


Ở  nước ta, tình trạng ô nhiễm môi trường sinh thái gia tăng đang là vấn đề nan giải hiện nay. Nhiều nhà máy xả ra chất thải công nghiệp, sinh hoạt, chất độc hại của quá trình sản xuất không được xử lý nghiêm túc mà đưa trực tiếp vào môi trường, gây tình trạng ô nhiễm môi trường sinh thái, gây bệnh tật cho người dân. Theo thống kê của Bộ tài nguyên Môi trường, hiện nay cả nước có hơn 5400 làng nghề, riêng Hà Nội có hơn 1350 làng nghề, tuy nhiên 95% hoạt động sản xuất gây ô nhiễm môi trường, hơn 50% gây ô nhiễm nghiêm trọng. Đây là những doanh nghiệp, cơ sở sản xuất quy mô nhỏ, công nghệ nhìn chung lạc hậu, chưa đầu tư thích đáng vào xử lý ô nhiễm môi trường, chất thải.

     Bảo vệ môi trường (BVMT) là những hoạt động giữ cho môi trường trong lành, sạch đẹp, đảm bảo cân bằng sinh thái, ngăn chặn, khắc phục các hậu quả xấu do con người và thiên nhiên gây ra cho môi trường; khai thác và sử dụng hợp lý các tài nguyên thiên nhiên.

     Giáo dục bảo vệ môi trường (GDBVMT) là quá trình giáo dục có mục đích nhằm làm cho con người và cộng đồng quan tâm đến các vấn đề của môi trường; có sự hiểu biết về môi trường; có thái độ, kỹ năng và hành vi tốt trong việc BVMT.

     Chúng ta đều nhận thấy môi trường hiện nay đang bị ô nhiễm nặng nề làm cho khí hậu toàn cầu bị biến đổi; tần suất thiên tai gia tăng, khó lường; tài nguyên suy thoái và cạn kiệt dần…ảnh hưởng lớn đến chất lượng cuộc sống của mỗi chúng ta. Một trong những nguyên nhân chủ yếu là do sự thiếu hiểu biết, chưa có ý thức BVMT của con người. Vấn đề cấp thiết đặt ra là cần phải kêu gọi các cấp, các ngành, các tổ chức đoàn thể và mọi cá nhân cùng chung tay để BVMT, coi đó “là vấn đề sống còn của đất nước, nhân loại và là một trong những yếu tố quyết định sự phát triển bền vững, có liên quan chặt chẽ tới sự phát triển kinh tế xã hội…”.

     Bảo vệ môi trường, tăng cường quản lý tài nguyên, chủ động phòng chống thiên tai, ứng phó với biến đổi khí hậu luôn là vấn đề được Đảng và Nhà nước quan tâm, ban hành nhiều chủ trương chính sách, xử lý kịp thời những vấn đề đặt ra. Năm 2004, ở Việt Nam Thủ tướng Chính phủ đã ký quyết định số 153/2004/QĐ TTg ngày 17/08/2004, “Ban hành định hướng chiến lược phát triển bền vững ở Việt Nam (Chương trình nghị sự Agenta 21 của Việt Nam) nhằm phát triển bền vững đất nước trên cơ sở kết hợp chặt chẽ, hợp lý và hài hòa giữa phát triển kinh tế, phát triển xã hội và bảo vệ môi trường”.

Năm 2005, Luật Bảo vệ môi trường sửa đổi, bổ sung đã được Quốc hội khóa XI kỳ họp thứ 8 thông qua ngày 29/11/2005 đã đưa ra quan niệm về môi trường: “Môi trường bao gồm các yếu tố tự nhiên và vật chất nhân tạo bao quanh con người, có ảnh hưởng đến đời sống, sản xuất, sự tồn tại, phát triển của con người và sinh vật”. Năm 2020, dự thảo Luật bảo vệ môi trường sửa đổi bổ sung tiếp tục được hoàn thiện, bổ sung, trình Quốc hội.

Năm 2017, Thủ tướng chính phủ đã ký phê duyệt Kế hoạch hành động quốc gia thực hiện Chương trình nghị sự 2030 về phát triển bền vững với 17 mục tiêu chung và 115 mục tiêu cụ thể tương ứng với các mục tiêu phát triển bền vững của toàn cầu.
     Chỉ thị số 02/2005/CT-BGD&ĐT ngày 31/1/2005 về tăng cường công tác GDBVMT đã nhấn mạnh: “BVMT là một vấn đề sống còn của đất nước, của nhân loại. BVMT nói chung và GDBVMT nói riêng đã được Đảng, Nhà nước quan tâm…”. Trong đó đã đề ra nhiệm vụ cho các cơ sở GDMN tham gia vào công tác GDBVMT; giúp trẻ hiểu biết về môi trường; có hành vi, thái độ ứng xử phù hợp với môi trường để gìn giữ, bảo vệ môi trường; biết sống hòa nhập với môi trường  nhằm đảm bảo phát triển lành mạnh. Trẻ biết được MTXQ trẻ bao gồm những gì, biết phân biệt được những việc làm tốt – xấu, những hành vi đúng – sai đối với môi trường và biết cần phải làm những gì để BVMT. Bên cạnh đó cũng giáo dục trẻ cách chăm sóc, giữ gìn sức khỏe của bản thân; biết chăm sóc bảo vệ cây cối, con vật nơi mình ở; biết về một số ngành nghề, văn hóa phong tục tập quán địa phương, từ đó dần hình thành ở trẻ niềm tự hào, ý thức bảo tồn, phát huy văn hóa dân tộc.
Trong điều kiện mới hiện nay, nhất là từ cuối năm 2019, đại dịch Covid-19 đã lan rộng sang phạm vi toàn cầu, tác động sâu rộng đến kinh tế, chính trị, thể chế và được xác định là thách thức lớn nhất của nhân loại sau Chiến tranh thế giới lần thứ hai đến nay; đại dịch cũng được xác định liên quan đến vấn đề môi trường. Điều này cho thấy mục tiêu phát triển bền vững ở phạm vi toàn cầu, môi trường đang bị tổn thương.

     Việc giáo dục cho trẻ có ý thức BVMT luôn luôn là một hoạt động mang tính giáo dục cao, đòi hỏi giáo viên phải nhạy bén, linh hoạt, không gây quá tải cho trẻ, biết tận dụng nguồn nguyên vật liệu phế thải sẵn có để làm đồ dùng đồ chơi cho trẻ được thực hành, khám phá, trải nghiệm… một cách có hiệu quả.

     Từ năm học 2005-2006 nội dung GDBVMT đã được đưa vào chương trình CSGD trẻ và trở thành chuyên đề trọng tâm của các trường mầm non trên cả nước. Thực hiện chỉ thị chung của ngành học, dựa vào tình hình thực tế của trường, của lớp (tỉ lệ trẻ có những hành vi, thái độ tham gia bảo vệ môi trường còn chưa nhiều và không thường xuyên… VD: Khi trẻ ăn bim bim, uống sữa… trẻ sẵn sàng “tiện tay” ném  xuống sân trường hoặc một nơi nào đó mà không vứt vào thùng rác…) 

 Vì vậy, tôi đã mạnh dạn chọn đề tài nghiên cứu của mình là: “Một số biện pháp giáo dục bảo vệ môi trường cho trẻ 4 - 5 tuổi trong thời gian trẻ nghỉ dịch tại nhà  ”.

2.  Mục đích của đề tài:

     Qua đề tài giúp giáo viên hiểu hơn về bản chất và các vấn đề liên quan đến môi trường; nhận thức được ý nghĩa, tầm quan trọng của các vấn đề môi trường nói chung, việc cần thiết phải giáo dục BVMT cho trẻ mầm non nói riêng; từ đó giáo viên nắm được các kiến thức, nội dung và tìm ra các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng GDBVMT cho trẻ dựa trên tình hình thực tế của trường, lớp, địa phương

PHẦN HAI: GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ
2. Cơ sở lý luận: 

    

Trong chương trình giáo dục mầm non mới hiện nay. Môn Khám phá ( Khám phá khoa học và khám phá xã hội)cho trẻ ở lứa tuổi Mẫu giáo nói chung và ở lớp Mẫu giáo 4-5 tuổi nói riêng đóng một vai trò hết sức quan trọng. Nó cung cấp những hiểu biết ban đầu về môi trường sống của con người, thế giới xung quanh.



Môi trường có vai trò hết sức quan trọng đối với con người. Môi trường là nơi chứa đựng tài nguyên cần thiết cho đời sống sản xuất của con người. Là nơi chứa đựng các phế thải do con người tác động. Vì vậy việc giáo dục bảo vệ môi trường cho trẻ 4-5 tuổi trong trường mầm non là rất cần thiết. Thông qua việc giáo dục bảo vệ môi trường là cung cấp cho trẻ những hiểu biết ban đầu môi trường sống của bản thân nói riêng và của con người nói chung. 

   

Từ thế kỷ XIX một số nước đã đưa ra những đạo luật về môi trường như: Luật cấm gây ô nhiễm nước sông ở Anh năm 1876; Luật về khói than ở Mỹ năm 1896…

     
Năm 1972 trong tuyên bố của Hội nghị Liên Hiệp Quốc về “Môi trường và con người” đã nêu “việc giáo dục môi trường cho thế hệ trẻ cũng như người lớn, làm sao để họ có được đạo đức, trách nhiệm trong việc bảo vệ và cải thiện môi trường”.

     
Trong chỉ thị số 36/CT/TW ngày 25/6/1998 của Bộ Chính Trị về việc “Tăng cường công tác BVMT trong thời kỳ CNH-HĐH đất nước” đã đưa ra những giải pháp cơ bản để thực hiện nhiệm vụ BVMT như: “thường xuyên giáo dục, tuyên truyền, xây dựng thói quen, nếp sống và phong trào quần chúng BVMT”.

 
Nghị quyết Đại hội XIII quán triệt tầm nhìn và định hướng phát triển giai đoạn 2021-2030: “Chủ động thích ứng có hiệu quả với biến đổi khí hậu, phòng, chống và giảm nhẹ thiên tai, dịch bệnh; quản lý, khai thác, sử dụng hợp lý, tiết kiệm, hiệu quả và bền vững tài nguyên; lấy bảo vệ môi trường sống và sức khỏe nhân dân làm mục tiêu hàng đầu; kiên quyết loại bỏ những dự án gây ô nhiễm môi trường, bảo đảm chất lượng môi trường sống, bảo vệ đa dạng sinh học và hệ sinh thái; xây dựng nền kinh tế xanh, kinh tế tuần hoàn, thân thiện với môi trường”
1.1. Đặc điểm tâm lý trẻ mầm non:  
Trẻ lứa tuổi mầm non rất thích hoạt động, khám phá; thích tiếp xúc với thiên nhiên; dễ hình thành nề nếp, thói quen, thái độ ứng xử đúng đắn, có văn hóa…đó là những yếu tố thuận lợi cho việc GDBVMT.
1.2. Kỹ năng của trẻ mầm non:

     
Trẻ có khả năng tiếp nhận kiến thức, hình thành những kỹ năng ban đầu đơn giản. Trẻ có được những kỹ năng như: Quan sát, phân tích, so sánh, phân loại các sự vật hiện tượng; nhận biết được các mối quan hệ giữa con người – thiên nhiên, động vật – thực vật và điều kiện sống của chúng; thích tìm hiểu, khám phá những điều mới lạ xung quanh…

     
Học tập của trẻ mầm non còn ở dạng đơn giản; những tri thức trẻ lĩnh hội được là những tri thức tiền khoa học được lượm nhặt trong đời sống hàng ngày, ở mọi lúc một cách tự nhiên,chia sẻ với bạn bè, người lớn…

     
Lao động của trẻ là ở dạng sơ đẳng: đó là lao động tự phục vụ, chăm sóc thiên nhiên, vệ sinh môi trường…đây là phương tiện quan trọng giúp hình thành ý thức bảo vệ thiên nhiên, bảo vệ môi trường cho trẻ…

1.3. Vai trò của giáo dục bảo vệ môi trường trong trường mầm non:

    
Các chuyên gia giáo dục đã khẳng định GDBVMT là rất cần thiết và cấp bách, phải bắt đầu ngay từ bậc học mầm non, nó có ý nghĩa to lớn góp phần đặt nền móng ban đầu cho việc hình thành nhân cách con người. Tuy nhiên GDBVMT trong trường mầm non không phải là một môn học riêng biệt mà chỉ có thể lồng ghép, tích hợp vào các môn học trong chương trình giáo dục mầm non và trong các hoạt động hàng ngày của trẻ. Mục tiêu của BVMT chính là vận dụng những kiến thức, kỹ năng về môi trường vào việc bảo vệ môi trường.

     
Môi trường ở trường mầm non cũng là toàn bộ môi trường tự  nhiên, môi trường xã hội và môi trường nhân tạo, đó là môi trường trong phòng lớp học và môi trường ngoài phòng lớp học - nơi trẻ vui chơi, học tập và sinh hoạt hàng ngày. Môi trường tự nhiên ở trường mầm non là các yếu tố thiên nhiên bao quanh như: đất, nước, cát, sỏi, đá, nhiệt độ, không khí, ánh sáng, nắng, mưa, gió, bão, cây, hoa, quả, con vật, vườn trường… Môi trường nhân tạo bao gồm tất cả những gì con người tạo nên, làm thành tiện nghi trong cuộc sống như: phòng nhóm, lớp học, các phòng chức năng, bếp ăn, góc chơi, sân chơi, trang thiết bị, bàn ghế, đồ dùng đồ chơi, tranh ảnh… phục vụ trẻ học tập, sinh hoạt và vui chơi…

     
Giáo viên cần phải tạo điều kiện thuận lợi cho trẻ tham gia vào các hoạt động quan sát, tìm hiểu, khám phá môi trường, phải luôn đáp ứng nhu cầu ham thích tò mò, tìm tòi, khám phá của trẻ, từ đó giúp trẻ hiểu biết về môi trường và mong muốn được tham gia bảo vệ môi trường.

2. Cơ sở thực tiễn:

     
GDBVMT cho trẻ mầm non được bắt đầu bằng việc cho trẻ làm quen cuộc sống của các hoạt động quen thuộc xung quanh trẻ; mối quan hệ của chúng với MT sống và sự phụ thuộc của chúng vào MT. Khi chăm sóc các con vật và cây cối trẻ nhận ra được sự khác nhau trong từng giai đoạn phát triển, hiểu được rằng lao động của con người sẽ góp phần tạo nên MT sống bền vững xung quanh.

     
Trẻ còn được làm quen với các loại vi sinh vật với ý nghĩa là cơ thể sống, sự đa dạng về nhóm sinh vật có nguồn gốc khác nhau cùng tồn tại trong môi trường; được làm quen với những cơ sở ban đầu về sinh thái học, củng cố hiểu biết của trẻ về khả năng tự đánh giá sức khỏe, những thói quen đơn giản trong cuộc sống của mỗi con người; được làm quen với việc sử dụng các tài nguyên thiên nhiên trong hoạt động của con người nhằm hình thành thái độ gìn giữ, tiết kiệm tài nguyên thiên nhiên.

     
Nội dung GDBVMT trong trường mầm non được thực hiện thông qua quá trình khai thác nội dung các chủ điểm giáo dục, lồng ghép qua các hoạt động hàng ngày của trẻ ở trường.

2.1.  Thuận lợi:

-  Là một giáo viên có tâm huyết với nghề; luôn yêu nghề, mến trẻ; có kỹ năng tạo hình, khiếu thẩm mĩ, sáng tạo…luôn biết tận dụng những nguồn nguyên vật liệu phế thải tạo ra được nhiều đồ dùng đồ chơi phục vụ trẻ một cách hiệu quả.

- Trường lớp được xây dựng rộng rãi, thoáng mát, lớp được đầu tư các trang thiết bị kỹ thuật hiện đại như: Đàn Organ; ti vi đa năng;màn chiếu, máy chiếu, nhiều giá góc, đồ chơi đẹp…

- BGH nhà trường luôn quan tâm, chỉ đạo sát sao, tạo điều kiện cho GV học hỏi; đội ngũ CBGV nhà trường nhiệt tình, tích cực hỗ trợ, chia sẻ kinh nghiệm cho nhau qua các buổi sinh hoạt chuyên môn.

- Bản thân tiếp thu đầy đủ chuyên đề về Môi trường và GDBVMT cho trẻ.

2.2.  Khó khăn:

- Dịch covid -19 làm trẻ chưa được đến trường học nên việc giáo dục BVMT cho trẻ còn bị hạn chế 
- Trẻ mầm non nhanh nhớ mau quên, trẻ chưa tự ý thức được việc cần phải BVMT và vệ sinh môi trường xung quanh…

- Các nội dung GDBVMT cho trẻ còn chung chung, mang tính hình thức, chủ yếu là qua lời nói.

- Nhận thức của một số phụ huynh về GDBVMT cho trẻ còn chưa đầy đủ nên công tác phối kết hợp với gia đình còn nhiều hạn chế, chưa tạo được sự đồng nhất

- Trình độ nhận thức, kỹ năng sư phạm của giáo viên không đồng đều, chưa tạo... được sự thống nhất trong việc GDBVMT cho trẻ, trong quá trình soạn giảng còn chưa chú ý đến việc lồng ghép nội dung GDBVMT…

- Việc lựa chọn nguồn nguyên vật liệu, nơi cất giữ và bảo quản ĐDĐC tự tạo để đảm bảo sản phẩm có độ bền cao, sử dụng lâu ngày còn hạn chế.

          Từ thực trạng chất lượng công tác GDBVMT cho trẻ ở lớp mình phụ trách  như vậy tôi đã tìm tòi, nghiên cứu và đưa ra một số giải pháp nhằm nâng cao chất lượng giáo dục bảo vệ môi trường cho trẻ.
3.  Các biện pháp thực hiện:
   
Trước thực trạng ô nhiễm môi trường ngày càng cao, do sự gia tăng dân số quá nhanh, nhân dân còn nghèo khổ và lạc hậu (ở các nước đang phát triển), quá trình đô thị hóa, khí thải của các công trường, nhà máy thải ra sông, hồ làm cho nước bị ô nhiễm và lượng rác thải trong sinh hoạt không được phân loại và xử lý đúng cách, đúng nơi quy định dẫn đến làm mất vệ sinh và gây ra ô nhiễm môi trường. Chính vì vậy để bảo vệ môi trường con người phải thực hiện nhiều hình thức và biện pháp khác nhau, trong đó các biện pháp giáo dục bảo vệ môi trường cho trẻ được xem là rất có hiệu quả, nhất là giáo dục bảo vệ môi trường ở lứa tuổi mầm non vì ở lứa tuổi này dễ hình thành những nề nếp, thói quen tốt và đúng đắn tạo cơ sở cho việc hình thành nhân cách tốt đẹp của trẻ về sau này.

     
Việc giáo dục bảo vệ môi trường trong trường chúng tôi được xác định là một trong các nhiệm vụ quan trọng, được tiến hành thường xuyên, liên tục một cách có hệ thống, linh hoạt thông qua hoạt động hằng ngày nhằm củng cố và hệ thống hóa các kinh nghiệm mà trẻ đã tích lũy được trong quá trình trẻ quan sát, học tập, vui chơi, lao động, chăm sóc và bảo vệ sức khỏe,…

3.1.Biện pháp 1:Tích hợp, lồng ghép nội dung giáo dục BVMT trong các kế hoạch tháng các sự kiện 

     
Giáo dục bảo vệ môi trường không phải là một môn học mà nó là một nội dung được tích hợp vào tất cả các hoạt động trong ngày của trẻ theo các chủ đề. Vì vậy giáo viên cần phải lựa chọn nội dung GDBVMT cho trẻ sao cho phù hợp với nội dung của từng chủ đề một cách linh hoạt, sáng tạo, có hiệu quả, tạo ra mối liên hệ chặt chẽ giữa nội dung tích hợp với nội dung chính của từng hoạt động. 

     
Quá trình khai thác nội dung GDBVMT trong các chủ điểm giáo dục 
Ví dụ: sự kiện “ Trường mầm non của bé” nội dung GDBVMT đưa vào dạy trẻ là: 

Nhận biết môi trường sạch- bẩn và sự ảnh hưởng đến sức khoẻ của con người; Nguyên nhân gây ô nhiễm môi trường ở trong trường học; Cách phòng tránh khi môi trường bị ô nhiễm; Cách giữ gìn vệ sinh trường lớp sạch sẽ; Tiết kiệm trong tiêu dùng, sinh hoạt; Sắp xếp ĐDĐC gọn gàng, giữ gìn đồ dùng, đồ chơi…
*  GDBVMT thông qua các hoạt động học: Qua những video bài giảng gửi qua zalo nhóm cho phụ huynh phối hợp dạy trẻ tại nhà, qua những phiếu trò chơi học tập giáo viên lồng ghép các hoạt động gióa dục trẻ về môi trương fnhuwngx hành động nên và không nên làm và những hành động đúng.

- Văn học: hướng dẫn trẻ học thơ, đọc chuện cho trẻ nghe giáo dục trẻ biết yêu các con vật, cây cối, biết quan tâm chăm sóc

- Âm nhạc



Dạy trẻ hát máu về những bài hát có nội dung về môi trường như: Em yêu cây xanh


- Toán: Thông qua chủ điểm thế giới thực vật dạy trẻ xếp tương ứng 1:1 bằng cách cho trẻ trồng  các cây xanh do cô tự làm


- Môi trường xung quanh.



Cho trẻ nhận biết về thế giới môi trường xung quanh trẻ như: Quan sát cây cối, sự biến đổi của khí hậu, các loài động thực vật quý hiếm sắp có nguy cơ bị tuyệt chủng do ô nhiễm môi trường.

     
Sự kiện:  “Trường mầm non”:  Tạo phiếu trò chơi học tập “Hành vi đúng – hành vi sai”. Cô làm tranh vẽ về việc giữ gìn bảo vệ môi trường của một bạn nhỏ như: bé vứt rác vào thùng, vứt rác bừa bãi, bé quét nhà, giẫm lên cỏ, bé đu cành cây, bé ngồi lên bàn, bé tranh giành đồ chơi... 

     
Nội dung dạy về:  “Bản thân”  giáo dục trẻ biết ích lợi của việc giữ gìn vệ sinh thân thể, vệ sinh môi trường đối với sức khoẻ con người. Giúp trẻ cách bảo vệ nguồn  nước không vứt rác bừa bãi xuống ao hồ đảm bảo một nguồn nước trong sạch..,tiết kiệm nước khi rửa tay và đánh răng, tắm ...

     
Nội dung dạy : “Gia đình” trẻ phải thấy được sự thay đổi của môi trường xung quanh nhà của trẻ, nhận biết được môi trường sạch, môi trường bẩn trong gia đình. Biết quý trọng giữ gìn đồ dùng trong gia đình, cất đồ dùng, đồ chơi đúng chỗ, bỏ rác đúng nơi quy định, không khạc nhổ bừa bãi...có ý thức về những điều nên làm như: khoá vòi nước không sử dụng, tắt điện khi ra khỏi phòng....
3.2.Biện pháp 2: Giáo dục bảo vệ môi trường thông qua các hoạt động khác nhằm xây dựng nếp sống lành mạnh cho trẻ.
     
Nội dung GDBVMT trong trường mầm non được tích hợp trong các hoạt động giáo dục dưới nhiều hình thức: Theo định hướng của giáo viên, theo ý thích của trẻ hoặc trong thời gian dạo chơi ngoài trời, tham quan...

 
- Giáo dục trẻ có ý thức giữ vệ sinh chung như: không vứt rác bừa bãi, không nhổ bậy, không bẻ cành, hái hoa, đi vệ sinh đúng nơi quy định


- Tiết kiệm trong tiêu dùng: Tiết kiệm điện, nước, tích cực tham gia làm đồ dùng đồ chơi từ nguyên vật liệu từ thiên nhiên giáo viên hướng dẫn qua video gửi qua zalo nhóm lớp .

- Giáo dục trẻ có ý thức bảo vệ môi trường theo gương Bác Hồ như Bác đã từng nói   “ Vì lợi ích mười năm trồng cây, vì lợi ích trăm năm trồng người”

3.2.1. Giáo dục bảo vệ môi trường thông qua hoạt động vui chơi:

Vì trẻ nghỉ dịch dài tại nhà nên giáo viên sẽ giao lưu cùng trẻ qua hoạt động kết nối trên zoom cùng phụ huynh hướng dẫn trẻ qua các hoạt động vui chơi khi trẻ ở nhà.
Ví dụ : khi ba mẹ cho con chơi ở nhà có thể cho trẻ chơi sâu lá cây, trẻ vừa được chơi lại vừa giáo duc trẻ bảo vệ môi trường, gom lá rụng giúp cảnh quan sạch đẹp
3.2.2.  Thông qua hoạt động lao động.

     
Nội dung BVMT được thực hiện thông qua hoạt động lao động và được triển khai, tích hợp vào các chủ đề, gồm các dạng lao động như: 
- Lao động tự phục vụ (đại tiểu tiện đúng chỗ, để đồ dùng, đồ chơi cá nhân gọn gàng, ngăn nắp...) giúp trẻ tự khẳng định được khả năng của mình, góp phần tham gia vào lao động thực sự của người lớn và các bạn cùng tuổi nhằm BVMT ở gia đình sạch đẹp...

-  Lao động chăm sóc vật nuôi, cây trồng.

- Lao động vệ sinh môi trường (lau chùi đồ chơi, xếp dọn đồ dùng ngăn nắp, nhặt rác, thu gom lá ở vìa hè của gia đình trẻ, khu trẻ sinh sống ...
3.3. Biện pháp 3: Ứng dụng công nghệ thông tin trong GDBVMT
    
Trong thời gian nghỉ dịch, việc ứng dụng và sử dụng công nghệ thông tin vào công tác giảng dạy là vô cùng quan trọng, sử dụng công nghệ thông tin giúp cho trẻ có tư duy trực tiếp để phát huy tính tích cực của trẻ, trẻ hứng thú bao nhiêu thì kết quả đạt được càng lớn... Khi trẻ không được đến trường học thì công nghệ thông tin chính là phương tiện duy nhất để giáo viên kết nối với trẻ và phụ huynh. Giáo viên được nhà trường tạo điều kiện tham gia các lớp tập huán công nghệ thông tin online để học tập nâng cao trình độ công nghệ thông tin. Giáo viên có thể tự xây dựng video bài giảng những nội dung bài học, các kỹ năng để gửi đến phụ huynh phối hợp dạy trẻ tại nhà trong thời gian trẻ nghỉ dịch  …Tạo các trò chơi trên máy vi tính trên phần mềm livewworksheets để trẻ vừa được chơi mà lại được học những kiến thức và kỹ năng bổ ích, say mê khám phá, tư duy phát triển mạnh, sự ghi nhớ các hình ảnh đúng - sai được dễ dàng. 

3.4. Biện pháp 4: Công tác phối kết hợp cùng phụ huynh.
     
Tôi trao đổi với phụ huynh thông qua zalo nhóm và qua các buổi giao lưu kết nối qua zoom nhắc nhở để phụ huynh cùng phối hợp rèn nề nếp cho trẻ, tuyên truyền cho các bậc phụ huynh khác cùng ý thức để bảo vệ môi trường...  

4. Kết quả đạt được: 

4.1. Về phía trẻ:

- 100% học sinh đã biết bỏ rác đúng nơi quy định. 

- 95% trẻ đạt bé chăm - ngoan - sạch, biết đi vệ sinh đúng chỗ, biết tiết kiệm điện, nư​ớc, rửa tay tr​ước khi ăn và sau khi đi vệ sinh…

- Trẻ có thái độ gần gũi với môi trường tự nhiên, môi trường xã hội, yêu quý chăm sóc bảo vệ cỏ cây hoa lá trong gia đình, nhà trường và ở khắp mọi nơi, yêu quý chăm sóc bảo vệ vật nuôi gần gũi, quý trọng bảo vệ đồ dùng đồ chơi, biết lau chùi đồ dùng đồ chơi bị bụi bẩn.... 

- Trẻ biết yêu quý và bảo vệ thiên nhiên không bẻ cành ngắt lá, biết chăm sóc cây cối, biết làm một số đồ chơi đơn giản từ vật liệu thiên nhiên.
- Trẻ tích cực, hào hứng tham gia vào các hoạt động bảo vệ môi trường một cách, tự nguyện. Trẻ mong muốn được làm những công việc phù hợp liên quan đến bảo vệ môi trường. 
4.2. Về phía phụ huynh:

- Phụ huynh đã tích cực tham gia rèn cho trẻ thói quen, ý thức bảo vệ môi trường. Tích cực cho trẻ làm các phiếu trò chơi học tập gv gửi qua zalo nhóm lớp, hình thành cho trẻ thói quen vệ sinh khi con ở nhà. Đã trao đổi với qua zalo các nhân .
PHẦN BA: KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN NGHỊ
1.Kết luận:

        Việc đưa giáo dục môi trường vào trường mầm non là hết sức cần thiết và quan trọng vì:


- Tuổi mầm non là giai đoạn rất nhạy cảm để phát triển ý thức về việc tôn trọng và chăm sóc môi trường thiên nhiên xung quanh. Những kinh nghiệm trong hoạt động với môi trường ở giai đoạn này có ý nghĩa lớn đến sự phát triển tiếp theo của con người về ý thức bảo vệ môi trường.


- Sự tác động qua lại với môi trường thiên nhiên một cách tích cực trong tuổi mầm non sẽ góp phần quan trọng cho sự phát triển sức khỏe. Sự hợp tác này sẽ tăng cường chất lượng cuộc sống cũng như chất lượng học tập trong giai đoạn đầu tiên của cuộc đời mỗi con người.


Trong thực tế, các nước trên thế giới đều coi giáo dục là công cụ thay đổi xã hội và giáo dục môi trường đã sử dụng các nguyên lý là:


+ Tiếp cận với thực tế.


+ Tăng cường tri thức và hiểu biết


+ Kiểm nghiệm cách ứng xử và các giá trị


+ Cung cấp những kỹ năng và kinh nghiệm


+ Khuyến khích các hoạt động

2. Kiến nghị và đề xuất
- Giáo viên phải nhận thức đầy đủ đúng đắn về nội dung GDBVMT đối với sự phát triển của trẻ. Nghiên cứu và tìm hiểu đặc điểm tâm sinh lý của trẻ, tích cực tìm tòi, sáng tạo áp dụng linh hoạt các phương pháp giảng dạy để GDBVMT cho trẻ đạt hiệu quả...

- Các nội dung GDBVMT phải được thực hiện thường xuyên và lặp đi lặp lại để trẻ khắc sâu kiến thức, tạo cho trẻ thói quen, hành vi, thái độ bảo vệ môi trường. 

- Giáo viên phải luôn gương mẫu cho trẻ làm theo, luôn kiên trì hướng dẫn trẻ. Bố trí, sắp xếp lớp học khoa học, gọn gàng phù hợp với chủ đề.

- Giáo viên cần dành thời gian nhiều hơn đến những cháu cá biệt để có biện pháp giáo dục phù hợp. Luôn khích lệ giúp trẻ hiểu được ý nghĩa của mỗi việc trẻ làm đối với bảo vệ môi trưòng. 

- Giáo viên cần tích cực ứng dụng công nghệ thông tin, bài giảng điện tử, sưu tầm hình ảnh, băng đĩa chất lượng cao có nội dung về môi trường và GDBVMT để lưu giữ và sử dụng trên tiết học và các hoạt động.  Luôn phối kết hợp chặt chẽ với phụ huynh, đồng nhất trong công tác GDBVMT cho trẻ ở gia đình và nhà trường
	XÁC NHẬN 

CỦA THỦ TRƯỞNG ĐƠN VỊ


	Tôi xin cam đoan đây là SKKN của mình viết, không sao chép nội dung của người khác.

Hà Nội, ngày 28 tháng 03 năm 2022

NGƯỜI VIẾT

 (ký ghi rõ họ tên)

Lê Thị Thanh Huyền 


PHỤ LỤC

Một số hình ảnh minh họa
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Hình ảnh tham gia lớp tập huấn 
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Hình ảnh tham gia họp chuyên môn tổ khối
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Hình ảnh trẻ chăm sóc cây
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Một số hình ảnh do phụ huynh gửi qua zalo nhóm lớp về hoạt động bảo vệ môt trường của trẻ khi ở nhà 
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Phiếu bài tập trên liveworksheet về bảo vệ môi trường
 


UBND QUẬN LONG BIÊN


TRƯỜNG MẦM NON THẠCH BÀN


�
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SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM








Một số kinh nghiệm


trong công tác giáo dục bảo vệ môi trường cho trẻ 4-5 tuổi trong thời gian trẻ nghỉ dịch tại nhà ”








Lĩnh vực 	: Giáo dục mẫu giáo


Cấp học	: mầm non


Họ và tên tác giả: Lê Thị Thanh Huyền .


Chức vụ : giáo viên


ĐT: 0366259060


Đơn vị công tác: Trường mầm non Thạch Bàn 


Quận Long Biên – Hà Nội


.


             





Long Biên, tháng 4 năm 2022
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