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Ngày 17/5, BGH cùng tổ chuyên môn trường mầm non Thạch Bàn đã tham gia tập huấn chuyên đề” Kĩ năng ứng phó khi bị bạo hành”, do trường mầm non Sao Mai – quân Cầu Giấy xây dựng tiết kiến tập.
Trong buổi kiến tập, giáo viên đã hướng dẫn, đưa ra các tình huống để trẻ biết được như thế nào là hành vi bạo hành, giúp trẻ biết cách xử lý khi rơi vào các tình huống đó. 
Trong buổi kiến tập còn có sự hiện diện của Thạc Sĩ  Lại Thị Ngọc Yến, các cô cùng các bậc phụ huynh trường  mầm non Sao Mai  đã được thạc sĩ trao đổi và cung cấp thêm những kiến thức về bạo hành , những biện pháp ngăn ngừa và ứng xử khi bị bạo hành . Một buổi kiến tập rất bổ ích giúp cho giáo viên phụ huynh nhận ra những hành vi bạo hành cũng có ngay trong chính gia đình của mình và cần được nhìn nhận lại để những hành vi bạo hành đó không xảy ra, để cho trẻ em có một tương lai tươi đẹp . Hiện nay, theo thống kê tình trạng bạo hành xảy ra với tỷ lệ rất cao, nước ta cũng không là ngoại lệ. Hành vi bạo hành đặc biệt tăng lên về số lượng trong thời gian nghỉ dịch vừa qua. Vậy chúng ta cần có những hành động cụ thể, thết thực để đẩy lùi và  ngăn chặn kịp thời, triệt để các hành vi bạo lực để tất cả chúng ta cùng các thế hệ trẻ tương lai được sống trong một môi trường Hạnh Phúc. 
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