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Sinh thời Bác Hồ kính yêu mong muốn “Mỗi người tốt, việc tốt là một bông hoa đẹp, cả dân tộc ta là một vườn hoa đẹp” . Xung quanh chúng ta có biết bao tấm gương “Người tốt – việc tốt”.  Nơi tôi công tác – Trường mầm non Thạch Bàn chúng tôi có rất nhiều tấm gương vì sự nghiệp giáo dục, yêu nghề, mến trẻ nhưng để lại trong tôi nhiều ấn tượng đẹp nhất đó là đồng chí bảo vệ của nhà trường - bác Dương Văn Quân .
Công việc chính của bác là bảo vệ tài sản của nhà trường, quản lý chặt chẽ khu vực  cổng trường để học sinh không chạy ra ngoài, trông giữ xe của phụ huynh học sinh đến gửi con tại trường và quản lý khách đến liên hệ công tác khi ra vào cổng. Công việc nghe có vẻ rất đơn giản nhưng lại khá phức tạp, đòi hỏi người làm bảo vệ phải có tinh thần trách nhiệm, cảnh giác cao. Hơn chục năm qua, Bác Quân luôn hoàn thành xuất sắc công việc của mình. Trong nhà trường chưa bao giờ xảy ra tình trạng mất cắp tài sản, hay học sinh chạy ra ngoài. Làm việc với thái độ cực kỳ nghiêm túc, nhưng chưa khi nào bác Quân quên nở nụ cười. Khách đến trường liên hệ công tác được bác tiếp đón lịch sự, chu đáo cởi mở, ân cần. Không những vậy bác còn như một người ông dỗ dành các cháu nhỏ khi đến trường vẫn còn quấy khóc bố mẹ. Sự thân thiện và cởi mở ấy của bác cũng khiến các bậc phụ huynh yên tâm gửi trọn niềm tin khi đưa con mình đến trường học .
Đặc thù của ngành Sư phạm mầm non thì có tới 98% là phụ nữ chính vì thế việc chăm sóc các con rất tỉ mỉ, chu đáo. Nhưng nhiều khi trong công việc của chị em chúng tôi còn gặp rất nhiều khó khăn: một bóng điện cháy, một công tắc điện hỏng, một vói nước bị gãy… mà phần việc này cần có bàn tay của đấng mày râu. Như hiểu được lòng chị em trong trường, ngoài công việc của nhà trường giao cho bác vẫn lặng lẽ, thầm lặng giúp đỡ chị em trong trường rất nhiều.Tôi cảm thấy niềm vui như được nhân đôi.
Ngoài ra, những đồ chơi ở sân trường như: đu quay, bập bênh, cầu trượt, … bác thường xuyên kiểm tra lại xem có an toàn cho các cháu chơi hay không? Nếu thấy đồ chơi đó có nguy cơ gây mất an toàn bác đều báo cáo Ban giám hiệu để có phương án sửa chữa kịp thời. Mặt khác, để đảm bảo an toàn cho trẻ ở mọi lúc, mọi nơi những hôm trời mưa dù chỉ là vũng nước đọng nhỏ bác cũng quét để tránh các cháu chạy bị  trượt chân, bị ướt, bị ngã.

Bên cạnh đó, bác rất cẩn thận và chu đáo để đảm bảo tài sản nhà trường trong mùa mưa lũ bác luôn chú ý quan sát từng cánh cửa sổ, cửa hành hay hành lang. Không những vậy để bảo đảm cho nhà trường về công tác PCCC và mỹ quan trường học, bác còn luôn để ý từng chi tiết nhỏ như dây điện khi chưa được đưa vào ống ghen, những châu cây xanh treo được bác buộc dây uốn lượn, chắc chắn đảm bảo an toàn thì đều nhờ vào đôi bàn tay của bác.
Công việc ban ngày vất vả là thế nhưng ban đêm còn đòi hỏi sự quan sát, kiểm tra nghiêm ngặt hơn để đảm bảo an toàn, tài sản cho nhà trường.  Màn đêm buông xuống bác lại cẩn thận kiểm tra xung quanh trường, từng cửa sổ, cửa ra vào, cầu thang hay mạng lưới điện quanh trường phòng kẻ gian. Với tinh thần trách nhiệm cao bác không quản ngại ngày nắng hay ngày mưa, đêm tối hay sáng sớm để hoàn thành công việc một cách tốt nhất. Công việc bảo vệ của nhà trường tuy không nặng nhọc nhưng rất cần sự chăm chỉ, cần cù, chịu khó, cẩn thận.
Trong bối cảnh cả nước đang chung tay ngăn chặn, đẩy lùi dịch bệnh viêm đường hô hấp ( Covid 19) bác đã cùng tổ bảo vệ phối hợp với tổ vệ sinh nhà trường luôn làm tốt công tác vệ sinh trường học, đảm baỏ một môi trường sạch sẽ, thông thoáng nhất chờ đón các con đi học trở lại sau khi hết dịch bệnh.
Là giáo viên trong trường, chúng tôi luôn cảm thấy yên tâm và tự hào khi trường có một tổ bảo vệ luôn hoàn thành tốt trách nhiệm, yên tâm khi có đồng chí bảo vệ ưu tú, bảo đảm an toàn cho tất cả tập thể cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh cũng như các bậc phụ huynh khi đến trường. Chúng  tôi yên tâm công tác, học sinh được an toàn khi đến trường, các bậc phụ huynh tin tưởng tuyệt đối vào công tác an ninh của nhà trường. Tôi thiết nghĩ, mỗi người một công việc, làm tốt công việc của mình đã là một tấm gương để mọi người nhìn theo. Những đóng góp của tất cả mọi người trong một nhà trường đều là những đóng góp cao cả nhằm xây dựng một mái trường Sư phạm “Thân thiện – An toàn”. Thành tích của nhà trường hôm nay có sự đóng góp không nhỏ của Tổ bảo vệ nhà trường nói chung và cá nhân bác Quân nói riêng.
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