TÂM LÝ CỦA TRẺ MẦM NON VÀ NHỮNG ĐIỀU CÁC BẬC CHA MẸ CẦN LƯU Ý
Sự phát triển tâm lý của trẻ mầm non ở mỗi giai đoạn phát triển đều có những điểm khác nhau. Hiểu được đặc điểm tâm sinh lý của trẻ ở từng giai đoạn sẽ giúp cha mẹ dễ dàng nuôi dạy con cái trưởng thành, giúp giáo viên lựa chọn phương pháp dạy phù hợp, giúp con hình thành nhân cách tốt, định hướng cho sự học tập và phát triển của trẻ. Vậy tâm lý của trẻ ở lứa tuổi mầm non như thế nào? 
1. Những đặc điểm chính về tâm lý của trẻ mầm non
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Các nghiên cứu khoa học cho thấy, tâm sinh lý của trẻ mầm non có các đặc điểm như sau:
Trẻ thường tò mò, yêu thích khám phá thế giới xung quanh
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Những điều mới mẻ luôn khiến trẻ mầm non thích thú và khơi gợi trí tò mò và các con luôn có sở thích khám phá mọi thứ diễn ra trong cuộc sống xung quanh. Ở giai đoạn này, biểu hiện thích thú của trẻ khiến cha mẹ cảm thấy khó chịu khi trẻ hỏi quá nhiều, từ những câu hỏi đơn giản đến phức tạp. Nhưng cha mẹ hãy để con thỏa mãn sở thích này, vì trẻ càng đòi hỏi nhiều thì não bộ của trẻ càng phát triển và thật đáng lo nếu một đứa trẻ mầm non không hỏi và thắc mắc gì về thế giới xung quanh.
Trẻ có xu hướng tin tưởng và gắn bó với người chăm sóc mình
Khi mới bắt đầu tiếp xúc với thế giới bên ngoài, tâm lý của trẻ mầm non có xu hướng cảm thấy sợ sệt nên cần sự yêu thương, đùm bọc của gia đình và những người xung quanh nhưng các con cũng rất nhanh hòa nhập với môi trường mới. Và, các con cũng có xu hướng gắn bó với những người chăm sóc mình như cô giáo hay cô bảo mẫu. Chính vì vậy, cha mẹ và các cô giáo cần tạo một môi trường thân thiện và an toàn để trẻ thoải mái chia sẻ những suy nghĩ của mình. Khi con mắc lỗi, thay vì la mắng sẽ khiến con sợ hãi, cha mẹ và cô giáo nên nhẹ nhàng chỉ ra lỗi sai, phân tích nhẹ nhàng để con hiểu ra vấn đề.
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