CHĂM SÓC GIẤC NGỦ TỐT CHO TRẺ TẠI TRƯỜNG MẦM NON
          Đối với trẻ mầm non việc giáo dục giờ ngủ trưa cho trẻ là một việc làm hết sức quan trọng cho việc giáo dục nhân cách con người ở trẻ. Vì thông qua giờ ngủ trưa sẽ giúp trẻ có một tâm thế thoải mái để thực
[bookmark: _GoBack]nghiệm, các công việc hàng ngày giúp trẻ tư duy và tiếp thu trong cuộc sống, từ đó trẻ đưa những trãi nghiệm đã lĩnh hội được vào tri thức của trẻ và cũng qua đó càng làm cho sự hiểu biết của trẻ thêm phong phú và đa dạng hơn.
        Ý thức được điều đó trường rất chú trọng việc tổ chức giờ ngủ tốt cho trẻ khi trẻ đến trường hầu hết các cô giáo đều làm tốt điều này.. Hằng ngày sau giờ ăn trưa các cô nhanh nhẹn sắp xếp trẻ vào chỗ ngủ của trẻ, quan sát trẻ ngủ đảm bảo sao cho trẻ ngủ ngon, sâu giấc. Do trẻ ở độ tuổi nhỏ nên có một số trẻ hay nhớ cha mẹ, trẻ trằn trọc, khó ngủ, biết được điều này 2 cô đã phân công nhau đến vỗ về giấc ngủ với những hành động gẫn gũi nhưng hết sức yêu thương như những người mẹ hiền của trẻ như vỗ lưng, xoa đầu, hát ru cho trẻ ngủ...Chính vì vậy tất cả các cháu nhanh chóng chìm vào giấc ngủ sâu nhanh chóng lấy lại sức khỏe, tinh thần để tham gia học tập vui chơi trong một ngày dài ở trường.
        Với những việc làm thiết thực, hiệu quả trên các cô đã được nhà trường ghi nhận và là tấm gương sáng cho các đồng nghiệp học tập và noi theo.

