Phụ huynh không nên mua thuốc chữa trị Covid-19 cho trẻ em theo đơn trên mạng

Chia sẻ về cách phát hiện và chăm sóc khi trẻ mắc Covid-19, bác sĩ Nguyễn Trần Nam, Phó giám đốc Bệnh viện Nhi đồng thành phố, cho rằng việc trẻ đi học lại sẽ có nhiều nguy cơ lây nhiễm khi tiếp xúc với thầy cô, bạn bè…
"Điều này có thể lường trước được vì ngoài Covid-19 thì từ trước tới nay, các em vẫn có thể lây một số bệnh truyền nhiễm khác từ trường học như thủy đậu, tay chân miệng, cúm…", bác sĩ Nam lưu ý.
Theo ông Nam, đầu tiên là phụ huynh cần phải bình tĩnh khi phát hiện trẻ mắc Covid-19 để có những bước xử lý, chăm sóc phù hợp.
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Có thể nhận biết sớm khi trẻ mắc Covid-19?
Bác sĩ Nam cho hay hầu hết trẻ mắc Covid-19 có triệu chứng rất nhẹ, thậm chí có nhiều em không hề xuất hiện triệu chứng nên phụ huynh khó lòng nhận biết. Để biết trẻ có bị lây nhiễm Covid-19 hay không, trước hết phụ huynh phải phân biệt được hai khái niệm là “nhiễm” và “bệnh”.
	"Trẻ có thể đã nhiễm bệnh có siêu vi ở cổ họng, mũi miệng… xét nghiệm cho kết quả dương tính nhưng lại không có bất kỳ triệu chứng nào nên hầu như rất khó nhận biết. Nếu cảm thấy nghi ngờ con có khả năng lây bệnh khi có tiếp xúc với F0 hoặc có một số triệu chứng đặc hiệu thì phụ huynh nên test nhanh để xác định. Còn khi trẻ đã có triệu chứng như sốt, ho, mệt mỏi… thì mới được gọi là bệnh”, bác sĩ Nam lưu ý. Cục Quản lý dược đảm bảo cung ứng đủ thuốc thiết yếu điều trị Covid-19


Chăm sóc trẻ F0 thế nào?
Trẻ mắc bệnh thường gặp thường gặp triệu chứng sốt và ho. Nếu chỉ sốt một vài ngày thì phụ huynh cần cho trẻ uống thuốc hạ sốt mỗi 4 - 6 giờ/lần. Nếu trẻ bị ho thì nên cho uống nước ấm nhiều hơn và uống nhiều lần trong ngày, dùng thêm nước bù điện giải sẽ tốt cho bé nếu sốt cao. Tuyệt đối không áp dụng các phương pháp đắp nước, chà chanh, chà rượu, xông hơi…
Ngoài ra, khi trẻ có thể có các biểu hiện khác như nhức đầu, quấy khóc vì đau nhức mình mẩy như các triệu chứng cúm khác thì cha mẹ có thể dùng thuốc hạ sốt giúp giảm đau. Các triệu chứng này sẽ diễn tiến khoảng 2-3 ngày, theo bác sĩ Nam.

