Chị Nguyễn Thị Hồng Dung – Người giáo viên tận tụy với nghề.

“Ước muốn ngày nào ôm ấp trong tim mai đây làm cô giáo”

Cũng như bao người con gái, chị sinh ra và lớn lên tại làng quê yên bình với mơ ước ấp ủ từ thủa còn thơ “lớn lên trở thành cô giáo làng” . Ngay từ khi vừa rời mái trường cấp 3 chị đã gắn bó với các em nhi đồng qua các mùa hè dạy các em thiếu niên nhi đồng sinh hoạt với cương vị là bí thư chi đoàn thôn xóm. Năm 1996 chị đã thực hiện được ước mơ của mình trở thành cô giáo mầm non tại chính ngôi trường cô gắn bó lúc còn thơ đó là trường mầm non Thượng Thanh. Người giáo viên – cô giáo làng mà tôi sẽ nói đó là cô giáo Nguyễn Thị Hồng Dung. 
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(Cô giáo Nguyễn Thị Hồng Dung và trẻ trong ngày khai giảng)

Nói đến cô Hồng Dung chắc có rất nhiều người đều biết đến chị, vì chị đã gắn bó với mái trường mầm non Thượng Thanh đã 26 năm. Với tuổi đời 48, trong suốt quá trình gắn bó với nghề chị đã chăm sóc, dạy dỗ các con với tình thương của một người mẹ chăm các con từ bữa ăn giấc ngủ đến từng nét vẽ, nét chữ đầu tiên. Chị đã đưa bao chuyến đò tới bến bờ để giờ đây có biết bao thế hệ học trò của chị đã trưởng thành, đã ra đời giúp ích cho xã hội. Với sự cố gắng không mệt mỏi, với lòng nhiệt tình yêu nghề mến trẻ, sự chịu thương chịu khó ham học hỏi ,mà nhiều năm chị đã đạt các danh hiệu giáo viên giỏi cấp huyện cấp quận năm 1998,1999 2000, 2004…Chiến sỹ thi đua cấp cơ sở.  Cho dù ở cương vị hay vị trí nào chị cũng luôn gắn bó gần gũi với chị em đồng nghiệp và phụ huynh. Khi chị là một bí thư chi đoàn chị đã cùng các đồng chí đoàn viên trong trường luôn gắn bó động viên các chiến sỹ đơn vị kết nghĩa C74 để các đồng chí có thêm nghị lực hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.  Chị vừa là giáo viên giỏi là bí thư năng động nhiệt huyết chính vì vậy chị đã được kết nạp đứng trong hàng ngũ của đảng khi chị mới 24 tuổi. Chị xây dựng gia đình năm 2001, chị sinh được hai cô con gái. Khi hết tuổi đoàn chị lại tham gia giữ trọng chách là phó chủ tịch công đoàn và phó bí thư chi bộ của trường mầm non Thượng Thanh. Ở hai mặt trận này chị luôn gần gũi giúp đỡ chị em công đoàn viên, chị luôn lắng nghe tâm tư nguyện vọng sẻ chia vui buồn ,thăm hỏi động viên kịp thời khi gia đình chị em có việc, chị không ngại khó khăn cho dù là ngày mưa, rét hay ngày lễ tết chị cùng BCH công đoàn đến tận quê nhà động viên hỏi thăm sẻ chia vui buồn. 
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(Cô giáo Nguyễn Thị Hồng Dung cùng BGH đến thăm nhà Đ/c Thương binh Đinh Văn Cót)
Chị cũng luôn quan tâm đến thế hệ trẻ đến đồng nghiệp khi mới nhận công tác vào trường chị luôn sát cánh rìu dắt  tạo điều kiện để chị em phấn đấu vươn lên, chính vì có sự giúp đỡ rìu dắt mà đã có biết bao đoàn viên ưu tú đứng trong hàng ngũ của đảng, đã có biết bao đồng nghiệp được chị giúp đỡ trở thành đồng chí có cùng trí hướng phấn đấu cho sự nghiệp trồng người, cho đất nước.
Mặc dù chị rất chu toàn trong công việc khi đến trường xong chị cũng không quên thiên chức của người phụ nữ đó là gia đình. Chúng tôi vẫn hay thường nói vui khi kể về chị “ Chị đúng là của gia đình – chuẩn cơm mẹ nấu” Ở trường chị đã luôn vì học sinh thân yêu, vì đồng nghiệp nhưng khi trở về với gia đình chị luôn là một người con hiêu thảo, người mẹ hoàn hảo và đặc biệt chị là một người vợ hiền thủy trung. Tôi nói như vậy vì chị là vợ của người lính, anh ấy thật tự hào khi có chị là người bạn đời chị luôn biết sẻ chia gánh vác cùng chồng để chồng chị yên tâm công tác hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. Biết bao năm anh phải làm nhiệm vụ xa nhà, vậy mà chị không kêu ca phàn nàn mà luôn nở nụ cười động viên để anh yên tâm làm tốt nhiệm vụ . Những lúc như vậy chị thường làm thơ để tặng anh có thêm nghị lực khi làm nhiệm vụ xa nhà. 
Vâng chị là thế đó nười phụ nữ của gia đình của xã hội chính vì vậy chị đã được tặng giấy khen của chủ tịch huyện Gia Lâm “Giỏi việc nước đảm việc nhà”;  hai lần chị được Ban chấp hành quận ủy tặng giấy khen “ Đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm năm liền”; Liên đoàn lao động thành phố đã tựng chị kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp công đoàn”; gia đình chị hai lần được liên đoàn lao động quận tặng giấy khen gia đình tiêu biểu. Với sự gắn bó với nghề với trường cùng sự đóng góp của chị , chị đã được tặng “Kỉ niệm chương vì sự nghiệp giáo dục”. 
Nếu để kể và viết về chị chắc sẽ thành một câu chuyện mà có biết bao phụ huynh học sinh bao giáo viên đồng nghiệp đều súc động, đều khen ngợi và kể những kỷ niệm hay việc làm của chị.Tôi nhớ khi mình mơi vào trường chị chỉ bảo tận tình, chị gần gũi thân thương làm sao khiến tôi luôn cảm nhận trườg mầm non Thượng Thanh như là gia đình của tôi vậy.

 Quả thật giờ đây chúng tôi - tập thể giáo viên mầm non thượng thanh luôn và mãi mãi là một gia đình cho dù có đi nơi đâu thượng thanh vẫn là gia đình. Người chị , người đồng nghiệp thân thương hết sức giản dị thân thương , gần gũi đầy nhiệt huyết và luôn vì sự nghiệp trồng người vì đàn em thân yêu mà tôi đã kể trên đó chị Nguyễn thị Hồng Dung. Tôi chúc chị có sức khỏe để thực hiện ước mơ như chị đã từng mong “Cô giáo làng”. 
