LĨNH VỰC PHÁT TRIỂN NHẬN THỨC
Đề tài: Hãy làm bạn với các con vật 
Lứa tuổi: MGL(5-6 tuổi)
Thời gian: 30-35 phút
Số lượng: 30-35 trẻ
Người dạy: Vũ Thu Thủy
I.Mục đích – yêu cầu
1.Kiến thức
- Trẻ biết các con vật đều cần phải được chăm sóc và bảo vệ.
- Trẻ hiểu được cần phải bảo vệ các con vật để chúng không bị tuyệt chủng .

2.Kỹ năng
- Phát triển khả năng quan sát, ghi nhớ, tư duy, so sánh cho trẻ
- Phát triển ngôn ngữ mạch lạc, diễn đạt câu cho trẻ
- Rèn khả năng phối hợp, hợp tác trong nhóm

3.Thái độ
- Giáo dục trẻ biết yêu quý các con vật có ý thức bảo vệ các loài động vật quý hiếm.
II.Chuẩn bị 
1.Đồ dùng của cô:
- Máy vi tính
- BGĐT
- Nhạc
2.Đồ dùng của trẻ:





III. Tiến hành 
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1.Ổn định tổ chức:
- Cô xin chào tất cả các con chào mừng các con đến với giờ học oline ngày hôm nay. Trước khi vào bài học cô có một trò chơi dành tặng cho các con chúng mình cùng chơi với cô nhé. Đó là trò chơi “ Thử xem tôi là ai”
+ Cách chơi của trò chơi này như sau: Trên màn hình sẽ có hình ảnh đặc điểm của con vật kèm với đó là câu đố minh họa của cô. Các con hãy cùng quan sát và lắng nghe và đoán xem đó là con vật gì nhé. ( Câu đố về các con vật sống trong gia đình, trong rừng, dưới nước )
+ Luật chơi: Thời gian suy nghĩ là 5 giây, hết thời gian các con cùng đưa ra đáp án của mình nhé. Cô mời các con.
2.Phương pháp, hình thức tổ chức
*HĐ1: Trò chuyện về các con vật 
- Vừa rồi các con đã được chơi một trò chơi rất là vui đúng không nào. Bây giờ các con hãy cùng đi vào khu rừng bí ẩn và xem có những con vật nào nhé.
- Các con đã  nhìn thấy những con vật gì?
- Trong khu rừng có rất nhiều các con vật như voi, hổ, báo, gấu, sư tử, hươu, nai, khỉ… Để biết các con vật có ích như nào, chúng mình cùng quan sát 1 đoạn video nhé
- Các con hãy cùng quan sát đoạn video để biết chú voi đang làm gì nhé. Voi là con vật hiền lành, rất khỏe nó giúp con người nhiều việc nặng nhọc như kéo gỗ, chở đồ, hàng. Chú voi đang dùng chiếc vòi dài và đôi ngà chắc khỏe của mình để đẩy những thanh gỗ lên xe tải giúp con người đấy.  Chúng mình có thấy chú voi có giỏi không nào.  
- Các con cùng xem khỉ đang làm gì nhé. Chúng mình đã được xem những chú khỉ biểu diễn chưa. Những chú khỉ được con người thuần hóa và huấn luyện để trở thành những diễn viên xiếc tài ba đấy. Khỉ là con vật hiền lành rất nhanh nhẹn, đặc biệt leo trèo rất giỏi. 
- Các con hãy cùng lắng nghe xem đây là tiếng kêu của con gì nhé. À đây là con hổ đấy. Hổ còn được mệnh danh là chúa sơn lâm là con vật hung dữ, nó có 4 chân móng vuốt sắc nhọn. Hổ là con vật hung dữ nên thường săn bắt những con vật nhỏ bé và yếu hơn mình để làm thức ăn đấy. 
- Con vật gì sẽ xuất hiện tiếp theo nhỉ. À đây là con gấu đấy. Gấu là loài quý hiếm, là loài thuốc chữa được nhiều bệnh 
- Những con vật đó có những con thì rất hiền lành nhưng có những con lại rất hung dữ nhưng tại sao mọi người vẫn chăm sóc và yêu quý chúng. Đó là vì chúng đều là những con vật quý hiếm đấy mang lại rất nhiều lợi ích cho con người. Voi chở người, chở hàng hóa, ngà voi có thể dùng để trang trí. Hổ, khỉ, sư tử có thể làm xiếc phục vụ nhu cầu giải trí. ( cho trẻ xem video thú làm xiếc )
=> Tất cả những con vật trên đều là những con vật quý hiếm, tự học cách sống thích nghi với môi trường, tự kiếm ăn sinh tồn. Chính vì có nhiều lợi ích nên con người đã làm nhiều việc khiến cho các con vật có nguy cơ tuyệt chủng. Các con cùng xem 1 số video nhé. ( Cho trẻ xem video săn bắn, buôn bán con vật, chặt phá rừng ảnh hưởng đến các con vật )
- Các con thấy cuộc sống của các con vật trong rừng bị đe dọa như vậy thì các con cảm thấy ntn? Các con sẽ làm gì để bảo vệ chúng? ( k chặt phá rừng )
- Điều gì sẽ xảy ra nếu con người tiếp tục chặt phá rừng, săn bắn, buôn bán… ( ĐV kcon nơi ở, tuyệt chủng )
[bookmark: _GoBack]-GD: Để các con vật trong rừng có cuộc sống bình yên thì chúng ta cần bảo vệ, không chặt phá rừng, không xả rác bừa bãi, bảo vệ môi trường sống của các con vật
* HĐ 2: Luyện tập, củng cố
- Ngày hôm nay các con học rất là giỏi cô có một trò chơi muốn dành tặng cho các con đấy đó là trò chơi “Bé nhanh, bé giỏi” để chơi được trò chơi này các con cùng chú ý lắng nghe cô phổ biến cách chơi nhé.
+ Cách chơi: Trên màn hình sẽ xuất hiện các câu hỏi, các hành vi đúng sai. Các con hãy lựa chọn đáp án đúng cho mỗi câu hỏi
+ Thời gian suy nghĩ cho mỗi câu hỏi là 5s. Các con đã rõ chưa nào?
3. Kết thúc
- N/X,chuyển hoạt động 

	
- Trẻ lắng nghe 


 
- Trẻ quan sát, lắng nghe







- Trẻ trả lời


- Trẻ trả lời


- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời





- Trẻ trả lời


- Trẻ xem video







- Trẻ lắng nghe


- Trẻ lắng nghe




- Trẻ xem video





- Trẻ lắng nghe



      - Trẻ lắng nghe 




       - Trẻ quan sát 



       - Trẻ lắng nghe




       - Trẻ lắng nghe







         - Trẻ lắng nghe







         - Trẻ chơi



