         Hưởng ứng phong trào thi đua viết về gương điển hình tiên tiến “ Người tốt, việc tốt” trong phong trào thi đua “Dạy tốt, học tốt”, “Đổi mới sáng tạo trong dạy và học” ngành Giáo dục và Đào tạo quận Long Biên năm học 2019-2020 tôi xin được chia sẻ về Trường Mầm non Tràng An, nơi tôi đang công tác có rất nhiều cán bộ, giáo viên cống hiến hết mình vì sự nghiệp trồng người. Bằng công việc thầm lặng của mình, chúng tôi vẫn đang tiếp tục ươm mầm cho những tài năng tương lai. Để lại ấn tượng nhiều nhất trong tôi và cũng là tấm gương để tôi học tập là Nhà giáo Nguyễn Thị Hương – Phó Hiệu trưởng nhà trường.
         Tôi cũng như rất nhiều giáo viên trong trường được may mắn công tác với các nhà quản lý khác nhau và chúng tôi cũng học hỏi được rất nhiều từ các cô, các chị đi trước. Nhớ lại những ngày đầu chị được nhận quyết định về trường làm Phó Hiệu trưởng lúc đó trong đầu tôi chợt nghĩ đó là khó khăn và thử thách rất lớn cho chị. Trên cương vị lãnh đạo mới về trường đồng chí Nguyễn Thị Hương sẽ mất nhiều thời gian để làm quen với trường với các giáo viên nhân viên trong trường và còn một nhiệm vụ rất lớn đó là xây dựng mối đoàn kết và phát triển trong nhà trường…Nhưng suy nghĩ đó của tôi có lẽ bị xóa nhòa ngay từ những ngày đầu khi gặp mặt và tiếp xúc với chị. Ngay ngày đầu tiên chị về trường công tác chị đã tham gia lao động như chị em chúng tôi. Chị chủ động trò chuyện với tất cả mọi người một cách gần gũi và thân thiện khiến chúng tôi không có cảm giác xa cách giữa lãnh đạo và cấp dưới. Chị có giọng nói ấm áp nhẹ nhàng, ánh mắt trìu mến đầy yêu thương, cử chỉ ân cần gần gũi.  Trong khoảng thời gian rất nhanh sau khi về trường chị đã nhận được rất nhiều tình cảm, sự ủng hộ của cán bộ giáo viên nhân viên trong trường. Tôi nghĩ đó là thành công rất lớn của chị. 
        Trên cương vị là một lãnh đạo phụ trách chuyên môn chị lại là một người vừa nghiêm khắc vừa mềm dẻo. Chị rèn cho chúng tôi thói quen làm việc chủ động, sáng tạo, có kế hoạch. Chị rất quan tâm bồi dưỡng trình độ chuyên môn cho đội ngũ giáo viên, luôn hỗ trỡ cho giáo viên về cách vận dụng đổi mới phương pháp dạy học, đặc biệt là những giáo viên mới ra trường chưa có nhiều kinh nghiệm trong công tác giảng dạy. Chị thường xuyên dự giờ thăm lớp, gần gũi trao đổi, cử giáo viên có nhiều kinh nghiệm trong công tác kèm cặp giúp đỡ những giáo viên mới, mong  sao xây dựng được một tập thể sư phạm đoàn kết thân ái, giỏi về chuyên môn, mẫu mực về đạo đức. 
       Chị thường bảo chúng tôi rằng: “Các đồng chí làm việc vì tinh thần trách nhiệm, vì sự đoàn kết, phát triển chung của nhà trường đừng vì thành tích mà ganh tị lẫn nhau, gây mất đoàn kết nôi bộ”. Chị luôn động viên anh chị em khắc phục khó khăn vươn lên trong cuộc sống thường ngày để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Nói đi đôi với làm, chị luôn làm việc vì tinh thần tập thể. Chị luôn là một người tận tình sát cánh cùng giáo viên trong các hội thi, từng trang giáo án, từng cái đồ dùng đồ chơi, bồi dưỡng các cô từ kiến thức đến thực hành vì thế mà trong hội thi giáo viên giỏi cấp Quận năm học 2019-2020 với sự chỉ đạo chặt chẽ, sự phân công hợp lý và sự đoàn kết hợp lực của toàn đội ngũ mà các tiết dự thi đều đạt kết quả rất tốt. Trong các hội thi chúng tôi lại càng khâm phục hơn sự nhiệt tình của chị. Tiêu biểu là cuộc thi “Xây dựng mô hình nhà trường bảo vệ thiên nhiên – môi trường” năm học 2018-2019 và cuộc thi “Chống rác thải nhựa” năm học 2019-2020. Với vai trò và trách nhiệm là một hiệu phó chuyên môn chị có suy nghĩ làm thế nào để có một ngôi trường xanh, sạch đẹp để cho phụ huynh yên tâm khi gửi con đến và đón con về trong không khí hào hứng, phấn khởi lại vừa tuyên truyền được với phụ huynh cách hạn chế sử dụng và chống rác thải nhựa. Chúng tôi không thể quên vào những buổi trưa nắng nóng chị không nghỉ ngơi mà cùng giáo viên tìm tòi, mày mò, sưu tầm các nguyên vật liệu nhựa phế thải để làm từng cái đồ chơi, từng cái chậu cây cảnh tự tạo, hay những buổi trưa đi sưu tầm, vận động ủng hộ từng cái cây cảnh để trang trí trường lớp. Nó không chỉ mang lại vẻ đẹp sư phạm cho nhà trường mà còn nhằm mục đích dạy trẻ biết yêu thiên nhiên, bảo vệ môi trường, chống rác thải nhựa. Chúng tôi thường nói với nhau có lẽ không có người hiệu phó nào nhiệt tình tâm huyết như thế. Chị làm việc với quyết tâm tất cả vì học sinh thân yêu, với lòng nhiệt huyết tận tụy với nghề, sự năng động và quyết đoán  trong công tác phối hợp và tham mưu với hiệu trưởng đưa ra ý tưởng và chỉ đạo thực hiện khiến chúng tôi càng khâm phục chị hơn. Không vì thành tích nhưng tâm huyết của chị đã được đền đáp, trong cuộc thi “Bình chọn mô hình tiêu biểu bảo vệ thiên nhiên - môi trường trong học đường”năm học 2018-2019 trường tôi đạt đạt giải nhất khu vực miền Bắc và giải nhất trong cuộc thi “Bảo vệ môi trường,chống rác thải nhựa” do phường Giang Biên tổ chức với nhiều ý tưởng sáng tạo đã mang niềm vui và tự hào đến cho tập thể nhà trường và cũng là niềm vui chung của tất cả học sinh và phụ huynh trong trường. Mỗi khi giáo viên chúng tôi lao động đều có bàn tay chị tham gia. Chị thường xuyên chăm sóc từng bồn hoa, cây cảnh hay vườn rau trong trường. Chị coi công việc đó như là thú vui hàng ngày vậy.
      Mặc dù công việc nhiều là thế nhưng chưa bao giờ chúng tôi thấy ở chị sự phàn nàn, giận dữ hay quát mắng giáo viên. Không phải vì chúng tôi không làm sai mà chúng tôi đang còn thiếu sót rất nhiều nhưng mỗi khi có ai sai sót, chị trực tiếp góp ý một cách nhẹ nhàng không bao giờ có sự phân biệt. Mọi người thường nói đồng chí Hương không biết tực giận hay không biết mệt mỏi vì chẳng bao giờ thấy chị than vãn một lời. Chị rất ít kể lể về mọi công việc mình làm. 
      Tuy đảm nhiệm rất nhiều nhiệm vụ nặng nề nhưng chị luôn giành thời gian động viên, qua tâm, hỏi han đến từng cán bộ, giáo viên, nhân viên trong trường. Đôi lúc chỉ là sự thay đổi nhỏ của chị em chị cũng nhận ra nhanh chóng để có những tác động kịp thời, giúp đỡ, động viên chị em. Chị luôn là người để chị em gần gũi, chia sẻ. Hình ảnh một người phó hiệu trưởng luôn vui vẻ, nhẹ nhàng, tâm lý luôn để lại ấn tượng trong lòng cán bộ giáo viên nhân viên trong trường. Qua đó những giáo viên trẻ như chúng tôi học hỏi được từ chị cách đối nhân xử thế, lời ăn tiếng nói trong giao tiếp…và chúng tôi trưởng thành rất nhiều.  
      Đối với chị giỏi việc nước là một niềm đam mê, là trách nhiệm của một người đảng viên, một người quản lý trong nhà trường. Còn đối với gia đình chị là một người con dâu hiếu thảo, một người vợ, người mẹ đảm đang, chu toàn mọi công việc. 
      Hơn 20 năm gắn bó với sự nghiệp trồng người, chị đã gặt hái được nhiều thành tích rất đáng trân trọng: Nhiều năm là chiến sĩ thi đua cấp cơ sở, được UBND Quận tặng bằng khen và rất nhiều những bằng khen khác trong phong trào thi đua yêu nước và sự nghiệp giáo dục. 
[bookmark: _GoBack]      Chị thật xứng đáng là tấm gương tiêu biểu cho những cán bộ, đảng viên trẻ học tập và noi theo. Chị luôn tiếp thêm ngọn lửa nhiệt huyết để chúng tôi có thêm động lực cống hiến nhiều hơn nữa cho Trường mầm non Tràng An, cho sự nghiệp trồng người. Qua bài viết này, tôi mong rằng thế hệ trẻ sẽ tiếp nối học tập tấm gương của chị cũng như học tập làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh để xứng đáng là người cán bộ, đảng viên gương mẫu trong nhà trường. Mong chị mãi là một đóa hoa ngát hương tô thắm thêm cho vườn hoa của ngành giáo dục.


          

