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Bài viết
Một tấm gương nữ hiệu trưởng tận tâm, nhiệt huyết với công việc

Hưởng ứng phong trào thi đua viết về “tấm gương​ điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt và công tác phát hiện, tuyên truyền, nhân rộng điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua yêu nước quận Long Biên năm 2023” gắn liền với việc​“ Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”​. Tôi xin được chia sẻ về một tấm gương tiêu biểu trong trường với sự nỗ lực phấn đấu không mệt mỏi, lòng nhiệt tình và giàu lòng nhân ái của một giáo viên đã nhiều năm cống hiến trong nghề nuôi dạy trẻ. Trường Mầm non Tuổi Hoa, nơi tôi đang công tác vẫn còn rất nhiều cán bộ, giáo viên cống hiến hết mình vì sự nghiệp trồng người, bằng công việc thầm lặng của mình, chúng tôi vẫn đang tiếp tục ươm mầm cho những tài năng tương lai. Để lại ấn tượng nhiều nhất trong tôi và cũng là tấm gương để tôi học tập là Nhà giáo Hoàng  Diệu Liên – Bí thư chi bộ, Hiệu trưởng nhà trường.
Trong suốt những năm công tác cho dù ở cương vị nào, cô giáo Liên cũng là người đầu tàu, gương mẫu trong mọi phong trào, hoạt động với lòng yêu nghề, mến trẻ, phấn đấu hết mình vì sự nghiệp trồng người; là một tấm gương người đảng viên, người cán bộ quản lý gương mẫu và luôn tận tụy, hết lòng vì sự nghiệp giáo dục Mầm non phường Phúc Lợi. Chị luôn thực hiện đúng mọi chủ trương đường lối của Đảng, luôn làm tốt công tác phát triển Đảng trong quần chúng, đi đầu, gương mẫu và tích cực vận động quần chúng tham gia phong trào thi đua của ngành , của trường được tập thể tín nghiệm, luôn có ý thức tập hợp, xây dựng mối đoàn kết nhất trí trong nhà trường và xây dựng tập thể lớn mạnh, thống nhất từ các khối lớp đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trong trường. Nhiệt tình tham gia các phong trào do nhà trường và đoàn thể tổ chức Đoàn kết, nhất trí trong tập thể Ban giám hiệu để lãnh đạo tập thể hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao. Trên cương vị người đứng đầu nhà trường và mang trên vai rất nhiều trọng trách nhưng chị luôn tự học tập, rèn luyện không ngừng để nâng cao trình độ chuyên môn của bản thân.Tham gia các lớp bồi dưỡng do Sở, Quận tổ chức. 
Cô Giáo Hoàng Diệu Liên – Hiệu trưởng trường Mầm non Tuổi Hoa, một cán bộ quản lý năng động, sáng tạo, luôn tận tâm với nghề giáo. Cô đã có rất nhiều thành tích trong sự nghiệp trồng người, được bạn bè - đồng nghiệp, các bậc phụ huynh, học sinh tin tưởng và yêu mến trong ngôi trường của chính mình quản lý. Có rất nhiều lời khen ngợi, có rất nhiều minh chứng công nhận và có cả những tình cảm tốt đẹp của tập thể cán bộ giáo viên, nhân viên trường mầm non Tuổi Hoa, chúng tôi giành cho tấm gương sáng về đạo đức, trách nhiệm và sự tận tâm với nghề của cô giáo hiệu trưởng nhà trường Hoàng Diệu Liên - Bí thư chi bộ, Hiệu trưởng nhà trường. Đó là những nhận định của tất cả những ai đã được làm việc, được tiếp xúc với cô. Bao nhiêu năm gắn bó với sự nghiệp trồng người, từ một cô giáo trẻ còn nhiều bỡ ngỡ đến nay trở thành một cán bộ quản lý giỏi là cả quá trình phấn đấu, nỗ lực không ngừng nghỉ của chị. Tốt nghiệp khoa Giáo dục mầm non Trường trung cấp Sư Phạm 1 Hà Nội, chị đã được bổ nhiệm làm Phó hiệu trưởng, năm 2010 và được bổ nhiệm làm Hiệu Trưởng trường trường Mầm Non Tuổi Hoa năm 2013. Dù ở cương vị nào, chị cũng luôn tích cực học hỏi, trau dồi kiến thức, tích lũy kinh nghiệm, cùng tập thể cán bộ, giáo viên tìm giải pháp thực hiện tốt các cuộc vận động lớn, các phong trào thi đua của ngành và hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao. Từ những ngày đầu chỉ vỏn vẹn có hơn trăm học sinh mà tính đến ngày hôm nay số học sinh đã tăng lên hơn 480 học sinh. Đó là cả một sự phấn đấu không ngừng nghỉ của cả tấp thể, của ban lãnh đạo, và của người Hiệu Trưởng. Càng nhận được sự yêu mến, tin tưởng của lãnh đạo, của phụ huynh bao nhiêu thì trách nhiệm, thời gian, công sức, trí tuệ của chị dành cho tập thể càng nhiều bấy nhiêu. Chị thật gần gũi và thân thiện, chúng tôi có thể giãi bày mọi thắc mắc, mọi khó khăn trong cuộc sống hay trong công việc hàng ngày và chị cũng là người mẹ hiền của hàng mấy trăm em bé học sinh. Mọi công việc trong trường chị luôn là người giám sát và động viên cán bộ giáo viên cùng chung sức, tập chung trí tuệ nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ cũng như giữ vững chữ "Tâm" trong nghề. Có những lần chúng tôi lên tiết hội giảng, hoặc tham gia các hội thi giáo viên dạy giỏi cấp trường, hay cấp quận chị luôn gợi ý, có những đóng góp xây dựng hay nhất, phù hợp nhất để có những hoạt động mang tính sáng tạo, độc dáo cho các chị em đồng nghiệp. Chị nhẹ nhàng chỉ bảo cho chúng tôi những điểm chưa thực sự hợp lý khi truyền tải thông tin cho trẻ, cách dẫn dắt, thu hút trẻ tham gia các hoạt động cùng cô, cùng bạn dù chỉ là những trò chơi, hay những câu nói, những tình huống làm sao để cuốn hút trẻ thực sự. Chị biết rằng khả năng công nghệ thông tin của một số giáo viên còn hạn chế, chị chủ động tổ chức các lớp nhằm bồi dưỡng công nghệ thông tin cho 100% cán bộ giáo viên, nhân viên trong trường được tham gia học tập vào các ngày cuối tuần. Chị tận tình chỉ bảo và nhắc nhở chúng tôi "Mọi kiến thức không bao giờ là thừa các em ạ!" Và thật vậy từ khi trú trọng việc áp dụng công nghệ thông tin vào trong giảng dạy, Có thể nói dù ở cương vị nào, từ giáo viên đến cán bộ quản lý chị cũng luôn phấn đấu hết mình để hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.
Tình yêu thương chị không chỉ giành cho đồng nghiệp, chị em trong trường, các cháu nhỏ và chị còn rất quan tâm đến những mảnh đời còn thiếu may mắn xung quanh mình. Từ đó giúp Công đoàn trường Mầm non Tuổi Hoa được nhận nhiều bằng khen, giấy khen trong các phong trào thi đua. Trong tôi cũng như rất nhiều đồng nghiệp trong trường chị luôn là chỗ dựa vững chắc cho chúng tôi, là người chèo thuyền, người cầm lái, người đứng mũi chịu sào, người gánh vác rất nhiều những trọng trách nặng nề trên vai đó là làm sao đưa trường mầm non Tuổi Hoa đến những tầm cao mới xứng đáng với những gì các nhà giáo lão thành đã gây dựng. Chúng tôi tin, rất tin chị đã đang làm rất tốt điều đó bởi chị là một công dân Việt Nam ưu tú, một người tài đức vẹn toàn. Tôi cảm thấy mình thật may mắn bên cạnh tôi luôn có những con người như chị Hoàng Diệu Liên và rất nhiều các đồng nghiệp khác trong trường để noi theo và học tập, để tiếp tục giữ niềm tin vào cuộc sống này, để có thể cống hiến nhiều hơn nữa cho Trường Mầm non Tuổi Hoa thân yêu, cho sự nghiệp “trồng người” vĩ đại.
Trong các năm công tác trong ngành giáo dục, cô luôn hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, luôn coi trọng thực hiện tốt quy chế dân chủ, luôn đặt lợi ích tập thể lên lợi ích cá nhân. Bản thân cô với sự nỗ lực phấn đấu không ngừng nhiều năm liền cô luôn đạt danh hiệu Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở, nhiều năm đạt Sáng kiến kinh nghiệm cấp Quận. Với sự quản lý chỉ đạo sáng tạo của cô trong những năm học vừa qua nhà trường luôn đạt kết quả trong các phong trào thi đua của ngành giáo dục. Trường liên tục giữ vững danh hiệu thi đua “Tập thể Lao động tiên tiến” cấp quận, đơn vị tiên tiên về thể dục thể thao cấp quận, Trường chuẩn quốc gia mức độ 1, đạt kiểm định chất lượng mức độ 3. Và hơn tất cả là sự tin yêu của phụ huynh học sinh đối với cô và đối với nhà trường, là tình cảm yêu thương đoàn kết của tập thể cán bộ giáo viên trong công việc cũng như trong cuộc sống hàng ngày.
Tất cả những thành công của ngày hôm nay đó là sự cố gắng, sự học hỏi, phấn đấu không ngừng nghỉ của của bản thân chị nói riêng và tập thể trường Mầm Non  Tuổi Hoa.
                                                              Long Biên , ngày 9  tháng  11   năm 2022
                                                                                       Người Viết
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