Trường mầm non Tuổi Hoa tưng bừng tổ chức lễ khai giảng năm học 2022 - 2023

Hòa chung trong không khí Ngày hội toàn dân đưa trẻ đến trường, sáng ngày 5/9/2022, trường Mầm non Tuổi Hoa đã long trọng tổ chức Lễ khai giảng năm học mới 2022- 2023 trong niềm vui và háo hức của toàn thể các cán bộ giáo viên nhân viên, các bậc phụ huynh và các bé học sinh thân yêu.
Về dự buổi lễ khai giảng năm học 2022- 2023, nhà trường được đón tiếp các đồng chí lãnh đạo Đảng ủy, HĐND, UBND phường Phúc Lợi và các đồng chí đại diện các công ty liên kết, Ban đại diện cha mẹ học sinh của trường, chi hội phụ huynh của các lớp, các bậc phụ huynh học sinh.
* Đại biểu phường Phúc Lợi : Đ/c Nguyễn Thị Loan, Ủy viên thường vụ- Chủ tịch ủy ban mặt trận tổ quốc Phường.
 - Cùng các ông bà trong BCH Đảng uỷ, HĐND – UBND – UBMTTQ, các ông bà là trưởng, phó các ngành đoàn thể, Bí thư chi bộ, tổ trưởng các tổ dân phố phường Phúc Lợi.
* Đại diện trường mầm non Tuổi Hoa : Đ/c: Hoàng Diệu Liên - Bí thư chi bộ, Hiệu trưởng nhà trường.
Cùng các đồng chí trong BGH và toàn thể CBGVN, học sinh, các bậc phụ huynh học sinh nhà trường.
Mở đầu chương trình là lễ chào cờ, hát Quốc ca và tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu. Thay mặt CBGV – NV nhà trường đồng chí Hoàng Diệu Liên – Hiệu trưởng nhà trường đã đọc thư của Chủ tịch nước và diễn văn khai giảng gửi tới toàn thể các thầy giáo, cô giáo, cán bộ quản lý, người lao động trong ngành giáo dục nhân ngày khai trường.
Nhà trường vui mừng được nhận những lẵng hoa của Đảng ủy- UBND- MTTQ  Phường Phúc Lợi, các công ty liên kết chúc mừng năm học mới. 
          Tiếp theo là các chương văn nghệ vô cùng đặc sắc do cô và trò Trường MN Tuổi Hoa thể hiện.
          Buổi “Lễ khai giảng năm học 2022-2023" của trường Mầm non Tuổi Hoa đã diễn ra thành công tốt đẹp. Nhà trường xin cảm ơn các vị khách quý, các vị đại biểu, các cơ quan ban ngành, đoàn thể, các bậc PHHS, và các bé học sinh đã tham dự và tạo điều kiện cho buổi lễ thành công tốt đẹp. Xin chúc tập thể CBGVNV trường Mầm non Tuổi Hoa gặt hái được nhiều thành công trong năm học 2022-2023.
Dưới đây là một số hình ảnh của buổi lễ khai giảng.
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