Sáng ngày 04.12.2019 các bạn nhỏ khối mẫu giáo Bé, Nhỡ, Lỡn trường mầm non Tuổi Hoa được đi tham quan học tập tại VinKE (VIN KID’s EDUTAINMENT) Time City
      Hưởng ứng Nghị quyết TW5 về xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc và kế hoạch học tập của Nhà trường. Ban Giám hiệu - Đoàn thanh niên - GV TPT và các thầy, cô giáo phối hợp với Công ty CP TMĐT Du lịch Ấn Tượng (một trong số ít các công ty tại Việt Nam được Tổng cục du lịch cấp phép hoạt động kinh doanh lữ hành quốc tế và nội địa - Số GP: 01-458/2011/TCDL-GPLHQT) tổ chức cho trẻ đi thăm quan và học tập tại VinKE (VIN KID’s EDUTAINMENT)             
      VinKE (VIN KID’s EDUTAINMENT) là một khu vui chơi giải trí giáo dục trẻ em rộng gần 6.000 m2, nằm tại khu đô thị Time City, được thiết kế khoa học dành cho trẻ từ độ tuổi mẫu giáo đến vị thành niên và cũng là không gian vui chơi lý tưởng cho cả gia đình.
Đến với VinKE trẻ em được thử sức và khám phá những khả năng mới của bản thân cũng như góp phần giúp trẻ phát triển định hướng nghề nghiệp tương lai…
    Tại đây trẻ được khám phá sự thú vị của từng khu mô hình như: Sở công an, Sở cứu hỏa, Học viện quân đội, Bệnh Viện VINKE, Câu lạc bộ bước nhảy VINKE, Bếp trưởng nhí, Bưu điện VINKE, Xưởng xe vui nhộn, Thế giới sáng tạo, Ngôi sao thời trang, Không gian giải trí hấp dẫn với rất nhiều trò chơi dành các bé :
          - Khu thể thao: Xe điện đụng, Bóng chày, Bowling điện tử…
          - Khu âm nhạc: Máy nhảy Audition, Bộ trống cỡ lớn…
  Bé nào cũng vui vẻ, hào hứng tham gia buổi dã ngoại. Sau đây là một số hình ảnh của hoạt động:
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