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Bài viết

Hưởng ứng phong trào thi đua viết về tấm gương ​ “Nhà giáo mẫu mực”​ gắn liền với việc​ “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”​ tôi xin được chia sẻ về một tấm gương tiêu biểu trong trường với sự nỗ lực phấn đấu không mệt mỏi, lòng nhiệt tình và giàu lòng nhân ái của một giáo viên đã nhiều năm cống hiến trong nghề nuôi dạy trẻ. Trường Mầm non Tuổi Hoa, nơi tôi đang công tác vẫn còn rất nhiều cán bộ, giáo viên cống hiến hết mình vì sự nghiệp trồng người, bằng công việc thầm lặng của mình, chúng tôi vẫn đang tiếp tục ươm mầm cho những tài năng tương lai. Để lại ấn tượng nhiều nhất trong tôi và cũng là tấm gương để tôi học tập là Nhà giáo Hoàng Diệu Liên – Hiệu trưởng nhà trường.
Chị luôn thực hiện đúng mọi chủ trương đường lối của Đảng, luôn làm tốt công tác phát triển Đảng trong quần chúng, đi đầu, gương mẫu và tích cực vận động quần chúng tham gia phong trào thi đua của ngành0, của trường được tập thể tín nghiệm, luôncó ý thức tập hợp, xây dựng mối đoàn kết nhất trí trong nhà trường và xây dựng tập thể lớn mạnh, thống nhất từ các khối lớp đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trong trường. Nhiệt tình tham gia các phong trào do nhà trường và đoàn thể tổ chức Đoàn kết, nhất trí trong tập thể Ban giám hiệu để lãnh đạo tập thể hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao. Trên cương vị người đứng đầu nhà trường và mang trên vai rât nhiều trọng trách nhưng chị luôn tự học tập, rèn luyện không ngừng để nâng cao trình độ chuyên môn của bản thân.Tham gia các lớp bồi dưỡng do Sở, Quận tổ chức. 

 Khi nhà trường đứng trước những nhiệm vụ mới, thách thức mới chị rất lo lắng, nhiều băn khoăn, trăn trở nhưng bằng ý chí sắt đá, tâm huyết với nghế, yêu thương đàn cháu nhỏ chị đã cùng Ban giám hiệu nhà trường đưa ra những quyết định chiến lược, bước đi vững chắc được sự đồng lòng của chị em, sự tin tưởng của lãnh đạo cấp trên trường Mầm non Tuổi Hoa. Chị cũng tích cực tham mưu với lãnh đạo địa phương cải tạo, nâng cấp cơ sở vật chất, trang thiết bị của trường.
  Ngoài việc tự bản thân tự học để không nhừng nâng cao về chuyên môn chị rất quan tâm đến việc phát triển nâng cao trình độ cho đôi ngũ cán bộ giáo viên, công nhân viên trong trường. Với xu thế hôi nhập chị đã động viên giáo viên học tin học, ngoại ngữ để đáp ứng ngày càng cao của giáo dục mầm non.

       Không chỉ dừng lại ở việc trau dồi cũng như nâng cao tư tưởng cũng như chuyên môn trong đội ngũ với các cháu học sinh trong trường thì Bác hiệu trưởng là người rất gần gũi, các cháu thường xuyên được bác hỏi han, động viên cũng như kết hợp với các giáo viên đưa ra rất nhiều hoạt động lôi cuốn trẻ khi ở trường. Với lời dạy của Bác “Trẻ em như búp trên cành. Biết ăn ngủ, biết học hành là ngoan”, chị luôn mong muốn để các cháu “Mỗi ngày đến trường là một ngày vui”, rất nhiều những hoạt động ở trường lôi cuốn trẻ. Chế độ dinh dưỡng và chăm sóc sức khỏe cho các bé cũng được chị quan tâm đặc biệt, chị đã chỉ đạo đồng chí hiệu phó phụ trách dinh dưỡng nghiên cứu và cử chị em trong tổ nuôi đi học nâng cao tay nghề, học chế biến các món mới, làm các loại nước ép, sinh tố hoa quả, thực đơn theo mùa, đặc biệt là tổ chức cho trẻ ăn buffet và trẻ rất thích, chị luôn lắng nghe những ý kiến phản hồi từ giáo viên để đưa ra thực đơn phù hợp với trẻ, giúp trẻ ăn ngon miệng..... Ngoài cải tiến về bữa ăn cho trẻ thì với bữa ăn cho giáo viên cũng được chị hết sức quan tâm, chị chỉ đạo nhà bếp thay đổi món thường xuyên sao cho hợp khẩu vị nhất. Chị thường xuyên xuống các lớp hỏi thăm các cháu ở trường chơi có vui không? Cháu có thích ăn các món ăn ở trường không? Món ăn nào cháu thích nhất? ... Thử hỏi một người hiệu trưởng như vậy thì không có lý do gì mà chất lượng về mọi mặt của Nhà trường không ngày một đi lên.
 Tuy đảm nhiệm vị trí đứng đầu nhà trường và đảm nhận rất nhiều nhiệm vụ nặng nề khác nhưng chị luôn giành thời gian động viên, qua tâm, hỏi han đến từng cán bộ giáo viên, nhân viên trong trường. Đôi lúc chỉ là sự thay đổi nhỏ của chị em chị cũng nhận ra nhanh chóng để có những tác động kịp thời, giúp đỡ, động viên chị em. Chị luôn là người để chị em gần gũi, chia sẻ. Hình ảnh một người hiệu trưởng luôn vui vẻ, nhẹ nhàng, tâm lý luôn để lại ấn tượng trong lòng cán bộ giáo viên nhân viên trong trường. Tất cả cá nhân đều được chị tôn trọng như nhau “Luôn luôn lắng nghe và luôn luôn thấu hiểu”. Vì vậy mọi vấn đề đều được chị giải quyết thấu tình đạt lý tạo được niềm tin vững chắc trong lòng mọi người điều đó cũng rất phù hợp với “Tình yêu thương con người, sống con nghĩa có tình” một trong những tư tưởng của Bác về đạo đức của con người Việt Nam. Tình yêu thương chị không chỉ giành cho đồng nghiệp, chị em trong trường, các cháu nhỏ và chị còn rất quan tâm đến những mảnh đời còn thiếu may mắn xung quanh mình.Từ đó giúp Công đoàn trường Mầm non Tuổi Hoa được nhận nhiều bằng khen, giấy khen trong các phong trào thi đua. Trong tôi cũng như rất nhiều đồng nghiệp trong trường chị luôn là chỗ dựa vững chắc cho chúng tôi, là người chèo thuyền, người cầm lái, người đứng mũi chịu sào, người gánh vác rất nhiều những trọng trách nặng nề trên vai đó là làm sao đưa trường mầm non Tuổi Hoa đến những tầm cao mới xứng đáng với những gì các nhà giáo lão thành đã gây dựng. Chúng tôi tin, rất tin chị đã đang làm rất tốt điều đó bởi chị là một công dân Việt Nam ưu tú, một người tài đức vẹn toàn. Tôi cảm thấy mình thật may mắn bên cạnh tôi luôn có những con người như chị Hoàng Diệu Liên và rất nhiều các đồng nghiệp khác trong trường để noi theo và học tập, để tiếp tục giữ niềm tin vào cuộc sống này, để có thể cống hiến nhiều hơn nữa cho Trường Mầm non Tuổi Hoa thân yêu, cho sự nghiệp “trồng người” vĩ đại
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