Ngày 11/5/2020 là một ngày đặc biệt đối với Ban giám hiệu, các cô giáo và các bé học sinh trường Mầm non Tuổi Hoa, bởi sau những ngày nghỉ rất dài, các bác, các thầy cô và các con mới được gặp nhau trong niềm vui, háo hức.
[bookmark: _GoBack]        Trước khi trẻ quay trở lại trường, các bác, các cô đã tạo nên một môi trường xanh-sạch-đẹp, an toàn, thân thiện từ cổng trường, sân chơi cho tới các lớp học trong tiếng nhạc rộn ràng. Khi vào cổng trường, phụ huynh học sinh được các bác bảo vệ và đồng chí công an phường Phúc Lợi hướng dẫn để xe đúng quy định. Nhà trường tổ chức đo thân nhiệt và sát khuẩn tay khô cho CBGVNV, phụ huynh và trẻ tại các điểm đã được ghi cụ thể trong phương án và gửi tới phụ huynh học sinh. Tại các điểm đo, các đc CBGVNV được phân công hướng dẫn phụ huynh và trẻ đứng giãn cách theo vạch kẻ, đeo khẩu trang, đo thân nhiệt và sát khuẩn tay trước khi phụ huynh đưa trẻ lên lớp. Các con được cô giáo đo thân nhiệt và vào sổ đón trả trẻ tại lớp. Bé nào cũng vui vẻ, hồn nhiên vào lớp chào cô giáo, chào các bạn và hứng thú với những món đồ chơi yêu thích. Để tránh tập trung đông người, các con tập thể dục sáng tại lớp mình, được tham gia các hoạt động học tập, vui chơi tại lớp và được phân thời gian hoạt động ngoài trời để đảm bảo an toàn và bạn nào cũng được ra ngoài trời để hít thở không khí trong lành. Trong các giờ vệ sinh, cô giáo hướng dẫn các con thao tác rửa tay 6 bước với xà phòng, lau tay bằng giấy khô và lau mặt sạch sẽ. Đến giờ ăn, các con lại được ăn những món ăn yêu thích do các cô nuôi dưỡng chế biến, phù hợp với khẩu vị, bé nào cũng ăn ngon miệng, ăn hết suất.
     Ngày đầu tiên đi học trở lại sau mùa dịch Covid-19, đã có 389/537 bé đi học ở đều các lứa tuổi, từ các bé nhà trẻ đến các anh chị lớp mẫu giáo lớn làm cho ngôi trường im ắng trong thời gian vừa qua, nay lại rộn ràng tiếng nói cười của con trẻ. Nhà trường sẽ luôn thực hiện thật tốt nhiệm vụ chăm sóc, giáo dục các con để phụ huynh thật sự yên tâm khi đưa con đến trường, đảm bảo các con sẽ được học tập, vui chơi trong ngôi trường hạnh phúc mang tên trường Mầm non Tuổi Hoa.
     Một số hình ảnh trong ngày đầu tiên đến trường sau đợt nghỉ dài do dịch bệnh Covid-19:
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