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Nội dung giới thiệu:
Kính thưa các thầy cô giáo, các em học sinh thân mến!
Trong những ngày tháng 4 lịch sử này, chúng ta lại bồi hồi nhớ về Đại tướng Võ Nguyên Giáp  - “Người anh cả” của Quân đội nhân dân Việt Nam, là vị Tổng tư lệnh toàn tài trong Chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử, giải phóng miền Nam thống nhất đất nước 30/4/1975, là vị tướng huyền thoại trong lòng bạn bè Quốc tế. Nhân kỷ niệm 46 năm ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước, để tưởng nhớ tới vị tướng huyền thoại của dân tộc Việt Nam – Võ Nguyên Giáp, Thư viện trường Tiểu học Ái Mộ A trân trọng giới thiệu tới các thầy cô cùng toàn thể các bạn học sinh cuốn sách “Võ Nguyên Giáp – Những năm tháng cuộc đời" của nhóm biên soạn nhà xuất bản Trẻ, ấn hành năm 2015. 

Các em ạ! So với các công trình nghiên cứu chuyên sâu dày hàng nghìn trang về Đại tướng thì Võ Nguyên Giáp - Những năm tháng cuộc đời là một cuốn sách rất khác: chỉ hơn 100 trang, từ ngữ ngắn gọn, hiện đại; khổ sách rộng để dành không gian cho những hình ảnh sắc nét về Đại tướng. 103 dấu mốc nổi bật trong cuộc đời tướng Giáp đều gắn với một tiêu đề phản ánh cô đọng nội dung; những sự kiện về đời riêng xen với sự kiện lịch sử làm nội dung sách mềm mại dễ đọc. Lướt qua những tiêu đề, bạn đọc dễ thấy toát lên một tiết tấu nhanh và lôi cuốn như: Cẩm nang đánh “pháo đài bay’’ (trang 84), "Tỷ lệ nào làm Mỹ chịu thua? (trang 85) Điện Biên Phủ trên không, Thập tử nhất sinh (trang 92), Đòn điểm huyệt (trang 93), Ý thức về chủ quyền Biển Đảo - Giải phóng Trường Sa (trang 94), Bức mật điện (trang 96)... Ở mỗi mục thông tin về tướng Giáp, sách còn có vài dòng “nhắc nhỏ” về những nhân vật hay bối cảnh liên quan như sự kiện Điện Biên Phủ được chăm chút minh họa bằng ba bản đồ ứng với ba đợt tấn công thay vì một bản đồ lớn, làm nổi rõ các hướng tấn công và vòng vây quân ta thu hẹp dần rõ rệt.
Đại tướng Võ Nguyên Giáp, một chiến sĩ cộng sản chân chính, người yêu nước chân thành, người con đất Việt tài ba khiến các cường quốc phải nghiêng mình, di nguyện Người canh cánh: “Thế hệ cha anh đã rửa được cái nhục mất nước, tôi mong thế hệ trẻ các bạn phải rửa được cái nhục nghèo hèn”, di nguyện của Đại tướng càng làm thế hệ trẻ chúng ta phải suy ngẫm, phấn đấu luyện rèn để không phụ công lao của thế hệ cha anh.
Cuốn sách là lời đáp ngắn gọn cho những ai muốn biết: “Năm ấy, ở tuổi ấy Đại tướng đã làm gì, và làm như thế nào, trong bối cảnh nào?”.                    
Để tìm hiểu rõ hơn mời các thầy cô giáo và các em học sinh đến Thư viện trường Tiểu học Ái Mộ A tìm đọc cuốn sách mang số đăng ký cá biệt  TK.7329 “Võ Nguyên Giáp những năm tháng cuộc đời” được đặt trong tủ sách danh nhân lịch sử.
Hy vọng cuốn sách trên sẽ đến với các thầy, cô cùng toàn thể các em như một món quà đặc biệt nhân ngày giải phóng miền Nam thống nhất đất nước. Cuối cùng xin kính chúc quý thầy, cô mạnh khỏe, chúc các em học tập thật tốt.
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