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Thông tin thư mục: 
Kĩ năng phòng tránh tai nạn thương tích và phòng cháy, chữa cháy thoát hiểm, thoát nạn: dành cho học sinh tiểu học / Nguyễn Quốc Việt cb. – H. : Giáo dục Việt Nam, 2019. - 52tr. : tranh vẽ ; 24cm.
Nội dung giới thiệu:

Trong những năm gần đây, tình hình cháy, nổ ngày càng diễn biến hết sức phức tạp, các vụ cháy tập trung nhiều ở nhà dân, khu dân cư, khu công nghiệp, khu vực công cộng, nhà trường…và để lại hậu quả hết sức nghiêm trọng. Nguyên nhân chủ yếu dẫn đến các vụ cháy, nổ là do người dân thiếu kiến thức trong việc phòng cháy, chữa cháy và sử dụng điện, ga, chất đốt…không an toàn.

Nhằm giúp các em học sinh có kiến thức, kĩ năng về cách phòng tránh các tai nạn thương tích liên quan đến cháy, nổ cũng như phòng cháy, chữa cháy – thoát hiểm, thoát nạn, qua đó góp phần hạn chế rủi ro khi gặp các tình huống nguy hiểm, Thư viện trường Tiểu học Ái Mộ A xin giới thiệu đến các em cuốn sách "Kĩ năng phòng tránh tai nạn thương tích và phòng cháy, chữa cháy – thoát hiểm, thoát nạn" của nhóm tác giả Nguyễn Quốc Việt chủ biên, Trịnh Văn Biên, Khuất Băng Ngân và Lý Thanh Phong. Cuốn sách được nhà xuất bản Giáo dục Việt Nam ấn hành vào năm 2019 với 52 trang, được in trên khổ 24cm.

Nội dung cuốn sách được chia làm 3 phần:


- Phần 1: Kĩ năng phòng tránh tai nạn thương tích do nguồn nhiệt, cháy nổ gây ra.


- Phần 2: Kĩ năng phòng cháy, chữa cháy.


- Phần 3: Kĩ năng thoát hiểm, thoát nạn


Nội dung cuốn sách được thiết kế dưới dạng các hoạt động, với các bước cụ thể để các thầy cô giáo hướng dẫn các em học sinh thực hành. Ngoài ra, còn có các câu hỏi giả định khi xảy ra tai nạn thương tích, sự cố cháy, nổ để học sinh tự trình bày các phương án xử lý. Từ đó, giúp các em chủ động hơn trong các biện pháp phòng tránh tai nạn thương tích và phòng cháy, chữa cháy – thoát hiểm, thoát nạn.

Với mục đích "học đi đôi với hành" cuốn sách còn hướng dẫn các em tổ chức những hoạt động diễn tập thực tế, điều này sẽ tạo cho các em học sinh sự say mê, hứng thú trong tiếp cận các kiến thức mới. Qua đó cũng hình thành nên kĩ năng phòng tránh và xử lí tai nạn thương tích, kĩ năng phòng cháy, chữa cháy – thoát hiểm, thoát nạn cho các em học sinh.

Hy vọng cuốn sách sẽ là một cuốn cẩm nang bổ ích giúp các em có thêm những kiến thức, kĩ năng để tự bảo vệ mình trong cuộc sống hàng ngày.


Cuốn sách hiện có trong tủ sách Kĩ năng sống của thư viện nhà trường, các em hãy cùng tìm đọc nhé!
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