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Kính thưa các thầy cô giáo và toàn thể các em học sinh thân mến!
Hàng năm, khi tháng 11 về, có những người con mái tóc đã bạc theo năm tháng vẫn trọn một tấm lòng kính yêu thầy cô giáo năm xưa. Và những học trò hôm nay luôn biết ơn công lao nâng bước của các thầy, các cô. Tất cả đều cùng hướng về ngày 20/11, ngày tôn vinh các nhà giáo Việt Nam.
Thầy cô là người luôn dành tất cả mọi yêu thương cho học trò của mình. Thầy cô như là người cha, người mẹ thứ hai, tất cả những gì thầy cô làm là chỉ mong học trò của mình sẽ tốt hơn, trưởng thành hơn.
Thư viện nhà trường xin trân trọng giới thiệu đến thầy cô giáo cùng các em học sinh cuốn sách “Ký ức người thầy” do Nhà xuất bản Văn hóa - Văn nghệ TP.HCM xuất bản.
Cuốn sách này được ra đời với ý tưởng, mong muốn lưu giữ những kỷ niệm đẹp về tình thầy trò, được tuyển tập từ những bài dự thi hay nhất của cuộc thi viết “Người học trò trong trí nhớ”, tập hợp 26 truyện ngắn viết về những kỷ niệm với học trò của các thế hệ nhà giáo. Một số truyện ngắn trong cuốn sách như: Bốn kỷ niệm về những học trò của tôi, cậu học trò đầu tiên của tôi, con thích nghe cô giảng bài, người học trò tự kỷ…
Với những ai đi qua năm tháng đời mình bằng phấn trắng, bảng đen, bằng giáo án và những trăn trở trường lớp thì hình ảnh những cô cậu học trò nhỏ là những nhớ thương khôn nguôi, dù họ chọn cả đời gắn bó với nghề dạy học hay chỉ đến với nghề trong một thời gian ngắn.
Những câu chuyện trong “Ký ức người thầy” là những mảng màu đa sắc của niềm vui buồn, nỗi day dứt, của giọt nước mắt nuối tiếc hay hạnh phúc trên con đường của những người đang và đã từng bước qua nghề giáo, về những học trò đáng yêu, tinh nghịch. Những trang viết giản dị, chân thành ấy là bài ca tri ân người đưa đò, là hành trang quý giá cho những học sinh, sinh viên đã, đang và sẽ chọn cho mình nghề cao quý nhất trong các nghề cao quý - Nghề Trồng Người. “Dưới ánh sáng của mặt trời không có nghề nào cao quý hơn nghề dạy học”. Hi vọng các em học sinh sẽ luôn trân trọng, yêu quý, gìn giữ những ký ức đẹp về thầy cô giáo của mình. Sự tâm huyết, lòng yêu thương của thầy cô cùng những bài học quý giá sẽ mãi mãi theo chân những người học trò trên chuyến xe cuộc đời.
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