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Chủ đề: Uống nước nhớ nguồn.		
Tên sách: Tuổi thơ dữ dội.		
Tác giả: Phùng Quán.		
Nhà xuất bản: Văn học.

Kính thưa các thầy cô giáo và toàn thể các em học sinh thân mến!
Hướng tới kỷ niệm ngày thành lập quân đội nhân dân Việt Nam 22/12, thư viện nhà trường xin trân trọng giới thiệu đến thầy cô giáo cùng các em học sinh cuốn sách “Tuổi thơ dữ dội” của tác giả Phùng Quán do nhà xuất bản Văn học phát hành.
“Tuổi thơ dữ dội” kể lại câu chuyện của đội thiếu niên trinh sát trung đoàn Trần Cao Vân, nhân vật chính là những chú bé tham gia vệ quốc đoàn từ năm mười ba, mười bốn tuổi. 
Đó là Lượm “sứt” cậu bé dũng cảm, mưu trí, 3 lần vượt ngục tù khiến quân địch nể sợ. Là Mừng cậu bé nhỏ nhất đội, gia nhập vệ quốc đoàn với hy vọng ngày giải phóng sẽ kiếm được thuốc chữa cho mẹ bệnh hen suyễn… Là Tư dát tinh ranh có đủ thứ tài vặt, là Quỳnh sơn ca với tài năng sáng tác hơn người, bỏ nhà theo vệ quốc đoàn vì không thể sống trong nhung lụa cùng bố mẹ việt gian, là Bồng da rắn, là Vịnh sưa, là Vệ to đầu, và rất nhiều những em bé quả cảm khác… Tất cả các em đều ở độ tuổi mười ba, mười bốn nhưng lòng yêu nước “quyết tử cho tổ quốc quyết sinh” lại ăn sâu vào trong máu của các em như bất cứ người chiến sĩ nào. 
Qua những trang sách, chúng ta sẽ bắt gặp ở đó những chi tiết về cuộc đời thiếu niên bất hạnh, về cuộc chiến tranh chống giặc tàn khốc, đầy máu và nước mắt nhưng ẩn sâu bên trong ta vẫn thấy những tâm hồn trong sáng và vô tư, thấy sự can trường, dũng cảm phi thường của các em thiếu niên. 
Đọc “Tuổi thơ dữ dội” một lần, để biết thế nào là tình yêu đất nước xuất phát từ yêu người thân, yêu gia đình, yêu làng xóm…; biết được yêu nước đôi khi chỉ đơn giản là giữa cái thiếu thốn của chiến khu vẫn thấy tốt hơn khi phải chung chạ với lũ bán nước và bọn cướp nước, là khi cùng với những người chung chí hướng quây quần bên nhau hát vang bài ca ca ngợi chiến khu; biết được tình yêu nước được lan tỏa thế nào; biết cái gọi là “tài không đợi tuổi”, một đứa trẻ mười mấy tuổi mà đã năm lần bảy lượt vượt ngục; biết được thế nào cảm giác bị phản bội bởi người anh em đã từng chung một chiến tuyến…
Ở cái tuổi cắp sách đến trường, các em đã quên thân vì Tổ quốc, hy sinh thân mình làm lính trinh sát, làm giao liên cho bộ đội chiến khu. Có người may mắn sóng sót, có người vĩnh viễn ra đi, nhưng máu và ý chí của các em đã góp phần đem lại độc lập tự do cho dân tộc. Hình ảnh các em thiếu niên trong trung đoàn Trần Cao Vân vẫn còn sống mãi tới ngày nay và cả mai sau.
Sách hiện có tại thư viện nhà trường, kính mong quý thầy cô cùng các em học sinh đến tìm đọc. Hy vọng rằng cuốn sách sẽ đến với thầy cô và các em học sinh như một món quà trong những ngày hướng tới kỷ niệm ngày thành lập quân đội nhân dân Việt Nam 22/12.
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