TRƯỜNG THCS ÁI MỘ

Học sinh Lê Gia Khoa lớp 7A hăng hái tham dự kỳ thi Toán học Úc

Người viết: Lưu Thị Huyền
Kỳ thi Toán học Australian Mathematics Competition – AMC là một trong những sàn đấu quốc tế lớn về Toán học bằng tiếng Anh, được điều hành bởi Quỹ ủy thác Toán học Úc (Australian Mathematics Trust - AMT) dành cho tất cả học sinh tiểu học và trung học. Kỳ thi tạo cơ hội cho các thí sinh được làm quen với những dạng toán có chiều sâu trong chương trình giáo dục phổ thông, với nhiều câu hỏi liên quan tới các ứng dụng toán học trong thực tế. Từ cách tiếp cận đó, kỳ thi hướng tới việc thúc đẩy sự hứng thú, niềm đam mê và thái độ học tập tích cực của thí sinh không chỉ trong phạm vi môn Toán. Kỳ thi đã thu hút hơn 15 triệu lượt thí sinh từ 40 quốc gia trên thế giới tranh tài.
Trong năm học 2021 - 2022, được sự quan tâm động viên kịp thời của Ban Giám hiệu, sự vào cuộc nhiệt tình của các giáo viên, sự phối hợp của phụ huynh học sinh đặc biệt là sự đam mê Toán - Tiếng Anh. Bạn Lê Gia Khoa học sinh lớp 7A trường THCS Ái Mộ đã đạt giải B kỳ thi Toán học Australian Mathematics Competition – AMC. 
Với niềm đam mê cháy bỏng, ý chí, nghị lực ham học hỏi và những thành tích đáng khâm phục trong học tập. Học sinh Lê Gia Khoa xứng đáng là một tấm gương sáng về sự say mê, ham học hỏi. Học sinh Lê Gia Khoa và các học sinh trường THCS Ái Mộ sẽ tiếp tục tham gia tranh tài cùng hàng nghìn bạn đồng trang lứa chung niềm yêu thích toán học trên khắp cả nước và quốc tế. 
Chúc các em có một sân chơi giao hữu lí thú, vinh quang đang chờ đón các em ở phía trước!
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