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Tên sách: Vô cùng tàn nhẫn, vô cùng yêu thương		
Tác giả: Sara Imas
Nhà xuất bản: Dân trí

Thư viện nhà trường xin trân trọng giới thiệu tới thầy cô và các em học sinh cuốn sách "Vô cùng tàn nhẫn, vô cùng yêu thương" do nhà xuất bản Dân trí phát hành.
"Vô cùng tàn nhẫn, vô cùng yêu thương" là cuốn sách viết về việc nuôi dạy con của Sara Imas, một bà mẹ Do Thái sinh ra và lớn lên ở Trung Quốc, đã giáo dục con của mình trở thành triệu phú. Cuốn sách là tác phẩm giáo dục xuất sắc, đã tạo ra tiếng vang lớn tại Trung Đông và Châu Á, đặc biệt là Trung Quốc; Là sự kết hợp phương pháp giáo dục con của Trung Quốc và Do Thái- dân tộc ẩn chứa nguồn sức mạnh tiềm ẩn khổng lồ. 
Qua cuốn sách, người đọc sẽ thấy được rằng: Việc dạy con, hướng con làm việc, hành động theo nguyên tắc có làm có hưởng sẽ giúp con hiểu được giá trị, trân trọng thành quả chúng  đạt được. Nguyên tắc này cũng giúp thúc đẩy khao khát vươn lên, vượt ngưỡng để đạt kết quả cao hơn, tự tạo ra thành quả của chính mình, là một chất xúc tác để thúc đẩy các kỹ năng, ước mơ khác của con nữa, để con có cơ hội được thấu hiểu những khó khăn của cha mẹ, trân trọng những điều đó vì khi chúng chưa hiểu thì chúng sẽ không biết quý trọng những gì mình nhận được.
[bookmark: _GoBack]Một cách nhẹ nhàng, khéo léo, cuốn sách giúp các bậc cha mẹ biết cách để khi nào cần can thiệp, điều chỉnh phương pháp dạy con cho phù hợp. Nó “tàn nhẫn” khi đưa con tự lập vào xã hội, cuộc sống nhưng lại cần biết “yêu thương”, không phải để mặc con mà khoanh tay đứng nhìn, chờ mong sự hoàn hảo.
Cuốn sách là phương pháp dạy con biết mưu sinh, biết theo đuổi mục tiêu của mình, biết hưởng thụ cảm giác hạnh phúc và thỏa mãn sau khi đạt được mục tiêu thì cha mẹ cũng như con cái mới có thể trở thành người hạnh phúc và thành công trong cuộc sống. 
Thư viện nhà trường xin trân trọng giới thiệu!
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