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I. CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN:
BGH, BCH công đoàn, BTN tập trung chỉ đạo các hoạt động tuyên truyền:
		- Tổ chức tốt các hoạt động chào mừng ngày quốc tế Phụ nữ 8/3, kỷ niệm 89 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; hưởng ứng tháng Thanh niên 2020; kết nạp đoàn viên đợt 26/3 (nộp báo cáo về quận đoàn trước ngày 28/3/2020)
- Tăng cường công tác tuyên truyền phòng, chống bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona theo kế hoạch số 56/KH-UBND ngày 30/1/2020 của UBND quận Long Biên.
	- Cuộc thi viết về gương điển hình tiên tiến “Người tốt, việc tốt” trong phong trào thi đua “Dạy tốt, học tốt”, “Đổi mới sáng tạo trong dạy và học” ngành Giáo dục và Đào tạo quận Long Biên năm học 2019-2020.
		- Thực hiện chủ đề Thành phố năm “Nâng cao hiệu lực hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị, Quận Long Biên” với chủ đề “hành động vì một quận Long Biên Xanh- Sạch- Đẹp- Văn minh”. 
- Tăng cường công tác giáo dục phổ biến pháp luật, luật ATGT, nhắc nhở học sinh đi xe đạp điện, ngồi sau xe gắn máy khi tham gia giao thông phải đội mũ bảo hiểm đạt chuẩn; thực hiện nghiêm túc Hướng dẫn số 81/HD-TBGQU ngày 20/1/2020 của Ban Tuyên giáo quận ủy Long Biên về việc tuyên truyền đảm bảo trật tự an toàn giao thông trên địa bàn Quận năm 2020.
- Thực hiện nghiêm túc công văn 2307/UBND-NV ngày 27/12/2019 của Ủy ban nhân dân quận Long Biên về việc thực hiện cuộc vân động “Cán bộ công chức, viên chức nói không với tiêu cực”.
- Tuyên truyền để giáo viên chủ nhiệm và giáo viên bộ môn tăng cường công tác kiểm tra, giáo dục học sinh không để xảy ra hiện tượng bạo lực học đường trong nhà trường. 
 		- Phổ biến Luật An toàn thực phẩm, Luật Phòng chống cháy nổ, Luật Chăm sóc và giáo dục trẻ em. Phòng chống bạo lực học đường, xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực. Kỹ năng sống, kỹ năng tự bảo vệ trong học sinh.
		- Tiếp tục phòng chống dịch bệnh, vệ sinh an toàn thực phẩm và PCTNTT, phối hợp y tế toàn thành công tác tiêm phòng bệnh Sởi và Rubella (nếu có).
- Liên đội tổ chức các hoạt động: ngày hội “Tiến bước lên Đoàn”; Đại hội cháu ngoan Bác Hồ; sưu tầm tem Bưu chính dành cho thiếu nhi năm 2020 với chủ đề “Cháu ngoan Bác Hồ, mừng Đảng quang vinh”. Thời gian nộp bài từ ngày 18/12/2019 đến 18/4/2020 về Trung tâm Hỗ trợ và phát triển Thiếu nhi Việt Nam, tầng 7 số 64 Bà Triệu, quận Hoàn Kiếm, Hà Nội.
- Phát động, hưởng ứng Chiến dịch giờ trái đất thành phố Hà Nội năm 2020
- Chăm sóc đài liệt sỹ phường Ngọc Lâm: Lớp 6C



II. CÔNG TÁC DUY TRÌ SĨ SỐ VÀ PHỔ CẬP GIÁO DỤC:
		- Tăng cường công tác quản lý chuyên cần của học sinh, cập nhật theo dõi trong sổ điểm, sổ đăng bộ, sổ phổ cập. Tiếp tục phối hợp với địa phương vận động HS bỏ học ra học BTVH (nếu có).
		- Phối hợp với địa phương điều tra đối tượng tuyển sinh lớp 6 năm 2020 - 2021và nộp báo cáo về phòng GD. 
		- Tiếp tục phối hợp với địa phương hoàn thiện hồ sơ PCGD năm 2019 để đón đoàn kiểm tra công nhận của Sở GD&ĐT, Bộ GD&ĐT.
III. CÔNG TÁC CHUYÊN MÔN:
- Tiếp tục thực hiện SHCM theo tinh thần công văn 10801 thực hiện trao đổi sinh hoạt nhóm chuyên môn qua mạng. Tăng cường nâng cao chất lượng sinh hoạt nhóm chuyên môn theo chủ đề; chú trọng đổi mới PPDH, đổi mới kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực nhận thức học sinh, ứng dụng có hiệu quả CNTT trong dạy học và quản lý. 
- Tiếp tục tổ chức ôn tập cho 15 HS lớp 8 A, B, C chuẩn bị tham gia cuộc thi giải toán bằng Tiếng Anh HOMC cấp Quận; ôn luyện cho 02 học sinh Đỗ Mạnh Kỳ lớp 9B và Nguyễn Ngọc Nhi lớp 9C tham gia thi Olympic Tiếng Anh cấp Thành phố vòng chung khảo.
	- Hiệu phó, TTCM, GVCN, NV CNTT, NV TBĐD chuẩn bị tốt cơ sở vật chất, các trang thiết bị, lớp học, học sinh phục vụ cho thi GVG cấp Thành phố môn Vật Lý (7B, 8B), Sinh Học (6A, 7C), Tiếng Anh (7A, 8A) của các trường THCS Gia Thụy, THCS Ngọc Thụy, THCS Ngọc Lâm, THCS Ngô Gia Tự đặt tại địa điểm trường.
- Thực hiện công tác dạy nghề khối 8 và đề án nâng cao chất lượng dân số quận Long Biên năm 2020 cho học sinh theo kế hoạch.
- Thực hiện công tác tự kiểm định theo thông tư 18/2018/TT-BGD & ĐT ngày 22/08/2018 của Bộ GD&ĐT theo phân công của BGH nhà trường; Các bộ phận cập nhật hồ sơ minh chứng theo đúng hướng dẫn kế hoạch.
- Kiểm tra NVSPNG 04 đồng chí (tháng 2 + 3): Ngô Phương Thúy (Hóa học), Hoàng Thị Huyền Trang (Mỹ thuật), Bành Thị Thanh Huyền (Vật lý), Nguyễn Thu Huyền (Thể dục)
- Thực hiện phân công hướng dẫn GV mới đỗ viên chức theo quyết định. 
+ Đ/c Nguyễn Thị Bích Hạnh hướng dẫn đ/c Nguyễn Thị Thanh Xuân môn Tiếng Anh
+ Đ/c Nguyễn Thị Thu Hà hướng dẫn đ/c Trần Ngọc Ánh môn Hóa học
IV. CÔNG TÁC QUẢN LÝ:
- Xây dựng kế hoạch chỉ đạo phương án đón học sinh trở lại trường học sau 04 tuần nghỉ phòng, chống dịch viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (covid – 19) (từ ngày 2/3/2020 – tuần 24 thực học).
- BGH, ban thiếu nhi, GVCN, nhân viên y tế làm tốt công tác phát thanh tuyên truyền phòng chống dịch viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (thông báo trên website, trên bảng tin, phát tờ rơi cho học sinh, phát thanh măng non) tuyên truyền đến PHHS để phối hợp, hướng dẫn học sinh đeo khẩu trang y tế đúng cách; có bình nước uống sạch của cá nhân, thường xuyên rửa tay bằng xà phòng, hoặc nước rửa tay diệt khuẩn, đảm bảo ATTP, vệ sinh khu bán trú, khu vệ sinh của học sinh…
- Chỉ đạo tốt công tác thi GVG cấp thành phố đặt tại địa điểm nhà trường.
- Chỉ đạo công tác tuyên truyền theo kế hoạch, tăng cường công tác kiểm tra nề nếp, lên lớp của giáo viên; thực hiện công tác dự giờ theo kế hoạch; tuyên truyền, giám sát không để tình trạng vi phạm đạo đức nhà giáo, không để hiện tượng bạo lực học đường xảy ra trong nhà trường.
- Tiếp tục thực hiện chủ đề của thành phố năm “Nâng cao hiệu lực hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị”, Quận Long Biên với chủ đề “hành động vì một quận Long Biên Xanh- Sạch- Đẹp- Văn minh.
- Tạo điều kiện cho GV và HS tham gia HKPĐ thi đấu cấp Thành phố đạt kết quả cao nhất.
- Tuyển chọn và bồi dưỡng đội tuyển tham gia thi tin học trẻ không chuyên cấp Quận 
- Tiếp tục chỉ đạo công tác thực hiện đổi mới SHCM, kế hoạch dạy 2 buổi/ngày, dạy tự chọn, lịch đọc sách thư viện, đề án Giáo dục nâng cao chất lượng dân số quận Long Biên năm 2020.
- Chỉ đạo khai thác hiệu quả mô hình trường học điện tử.
- Tiếp tục thực hiện tốt cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách chủ tịch Hồ Chí Minh”. 
- Duy trì tốt mô hình trường học “Sáng- Xanh - Sạch - Đẹp - Nở hoa”, “Nhà vệ sinh thân thiện” trong nhà trường.
- Tiến hành đánh giá chất lượng đội ngũ giáo viên theo tiêu chuẩn vị trí việc làm.
- Tham gia làm nhiệm vụ coi thi, chấm thi Khảo sát Tiếng Anh cấp Tiểu học (nếu có theo điều động).
- Xét duyệt lên lương, PCTNNG tháng 4/2020
- Tổ chức đánh giá xếp loại CB, GV, NV tháng 3/2020
- Chỉ đạo xây dựng các phóng sự, clip hình ảnh tuyên truyền triển khai thực hiện chủ đề năm 2020.
- Phối hợp với công đoàn tổ chức hoạt động 8/3 cho CB, GV, NV (ca 2 thứ 6 ngày 6/3/2020). 
	- Quán triệt CB, GV thực hiện tốt các quy định dạy thêm, học thêm theo Thông tư 17 của Bộ GD&ĐT và Quyết định 22 của UBND Thành phố.
	- Nộp báo cáo giữa học kỳ II về PGD (ngày 15/3).
- Tổ chức chấm SKKN cấp Trường
- Tạo điều kiện cho giáo viên thi thăng hạng từ hạng 3 lên hạng 2.
- Nộp hồ sơ đề nghị hỗ trợ mái ấm công đoàn về Liên đoàn Lao động quận: 3/3/2020.



	Nơi nhận:
- Phòng GD&ĐT: Để báo cáo;
- BGH: chỉ đạo;
- Công khai website: CB, CNV thực hiện;
- Lưu: VP.
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