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LỜI CẢM ƠN!

Kính gửi: Các bậc phụ huynh học sinh lớp 9 khóa học 2016 – 2020

        Ban Giám hiệu, cùng toàn thể đội ngũ cán bộ, giáo viên trường THCS Ái Mộ xin gửi lời cảm ơn chân thành và sâu sắc nhất đến toàn thể quý vị phụ huynh. Trong bốn năm qua cùng với sự trưởng thành, phát triển và thành tích của nhà trường đã đạt được, phải kể đến sự đồng hành, hỗ trợ tích cực thường xuyên, hiệu quả của Ban Đại diện Cha mẹ học sinh cùng tất cả quý bậc phụ huynh học sinh. 

Bước vào năm học 2019 - 2020 với sự quan tâm của lãnh đạo UBND, phòng giáo dục đào tạo quận Long Biên; sự đồng hành phối hợp của các bậc PHHS, 09 tháng học đã trôi qua với sự cố gắng thi đua “Quản lý tốt, dạy tốt, học tốt” của tập thể cán bộ, giáo viên, công nhân viên; sự hăng say học tập của các em học sinh. Nhà trường đã đạt được những thành tích rất đáng phấn khởi và tự hào: Trường tiếp tục được đề nghị khen tặng danh hiệu “Tập thể lao động tiên tiến”; “Tập thể tiên tiến về thể dục thể thao” và các danh hiệu khen cao khác. Phong trào giáo viên giỏi, học sinh giỏi xếp loại: Xuất sắc. Chất lượng học sinh đại trà hoàn thành các chỉ tiêu xây dựng, số học sinh giỏi cấp Quận và Thành phố như sau: Học sinh giỏi cấp Quận: 38; Học sinh giỏi cấp Thành phố: 10. Với chất lượng học sinh khối 9: Tổng số: 331 em, trong đó: học sinh Giỏi: 212; học sinh Tiên tiến: 93; học sinh Trung bình: 26; Đủ điều kiện tốt nghiệp: 100%; Kết quả thi vào lớp 10 THPT công lập đợt 1 đạt tỉ lệ 82,94%, trong đó: đỗ chuyên 11 học sinh; 94 học sinh đỗ vào trường THPT Nguyễn Gia Thiều. Các lớp có tỉ lệ đỗ cao: 9B (98,08%), 9A (97,92%), 9C (93,88%). Có được kết quả cao như vậy chính là nhờ đội ngũ thầy cô giáo luôn luôn yêu thương, dồn hết trí tuệ của mình để dạy dỗ cho các con. 
Một lần nữa, xin gửi lời cảm ơn chân thành nhất đến quý vị phụ huynh, kính chúc quý vị cùng gia đình sức khoẻ, hạnh phúc và thành đạt!
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