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Chủ đề: 		Bác Hồ kính yêu
Tên sách: 		Hồ Chí Minh toàn tập
Nhà xuất bản: 	Chính trị Quốc Gia
Năm xuất bản: 	2015 
Kính thưa các thầy cô giáo, thưa toàn thể các em học sinh thân mến!
Bác Hồ là một nhà chiến lược, một nhà tổ chức thiên tài, để lại cho chúng ta không chỉ một kho tàng lý luận và một tư tưởng lớn, một sự nghiệp lớn, mà quý giá hơn, là một cuộc đời, một con người, một nhân cách vĩ đại, mẫu mực. 
Hồ Chí Minh toàn tập là bộ sách sưu tầm tổng hợp những bài báo, thư từ, bài diễn văn, bản báo cáo, và các trả lời phỏng vấn truyền thông, báo chí trong và ngoài nước của Hồ Chí Minh, còn được lưu lại từ ghi âm và các số báo cũ hiện lưu giữ trong các viện bảo tàng, do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia - Sự thật xuất bản vào năm 1990, 2000, và dự kiến ra mắt độc giả vào năm 2015.
Bộ sách Hồ Chí Minh toàn tập là một tài sản tinh thần vô giá của toàn Đảng, toàn dân ta, là sự phản ánh sinh động, sâu sắc quá trình Chủ tịch Hồ Chí Minh tìm đường cứu nước và vạch ra đường lối chiến lược, sách lược cho cách mạng Việt Nam, Đồng thời phản ánh quá trình Người cùng với Đảng ta tổ chức, lãnh đạo cách mạng Việt Nam đi tới thắng lợi này đến thắng lợi khác. Chủ tịch Hồ Chí Minh là nhà tư tưởng vĩ đại, nhà lý luận thiên tài của cách mạng Việt Nam. Người đã nêu một tấm gương sáng trong việc tiếp thu và vận dụng chủ nghĩa Mác - Lênin trên tinh thần độc lập, tự chủ và sáng tạo. Người đã "nắm bắt sâu sắc bản chất cách mạng và khoa học, tinh thần biện chứng và nhân đạo của học thuyết Mác - Lênin, vận dụng một cách sáng tạo học thuyết ấy phù hợp với hoàn cảnh thực tế nước ta; Đồng thời, Người đã kế thừa, phát  huy chủ nghĩa yêu nước, truyền thống tốt đẹp của dân tộc và tinh hoa của nhân loại. Tư tưởng Hồ Chí Minh được hình thành từ những nguồn gốc đó. Việc Đại hội VII khảng định chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh là nền tảng tư tưởng của Đảng và kim chỉ nam cho hành động, là một bước phát triển hết sức quan trọng trong nhận thức và tư duy lý luận của Đảng ta.
Bộ sách Hồ Chí Minh Toàn tập sẽ tạo thêm điệu kiện đẩy mạnh việc học tập, nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh trong toàn Đảng, làm cho tưởng Hồ Chí Minh cùng với chủ nghĩa Mác- Lênin, thùc sẽ là  nền tảng tư tưởng và kim chỉ nam cho hành động của chúng ta.
Chúc các em học giỏi và hãy đến Thư Viện tìm đọc cuốn sách Cô vừa giới thiệu .!.
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