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Kính thưa các thầy cô giáo, thưa toàn thể các em học sinh thân mến!
Nhân dịp kỷ niệm 76 năm Ngày Cách mạng tháng Tám thành công (19/8/1945-19/8/2021) và ngày Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (02/9/1945-02/9/2021), thư viện nhà trường xin trân trọng giới thiệu tới các thầy cô giáo và các em học sinh cuốn sách “Bản án chế độ thực dân Pháp” do Nhà xuất bản Trẻ xuất bản.
“Bản án chế độ thực dân Pháp” (Le Procès de la Colonisation Française) là tác phẩm của Chủ tịch Hồ Chí Minh viết bằng tiếng Pháp trong khoảng thời gian những năm 1921-1925, đăng tải lần đầu tiên năm 1925 tại Paris, thủ đô nước Pháp.

Tác phẩm gồm 12 chương và phần phụ lục:
· Chương 1: Thuế máu
· Chương 2: Việc đầu độc người bản xứ
· Chương 3: Các quan thống đốc
· Chương 4: Các quan cai trị 
· Chương 5: Những nhà khai hoá
· Chương 6: Tệ tham nhũng trong bộ máy cai trị
· Chương 7: Bóc lột người bản xứ
· Chương 8: Công lý
· Chương 9: Chính sách ngu dân
· Chương 10: Chủ nghĩa giáo hội
· Chương 11: Nỗi khổ nhục của người phụ nữ bản xứ
· Chương 12: Nô lệ thức tỉnh
· Phụ lục: Gửi thanh niên An Nam
Với cách hành văn ngắn gọn, súc tích, cùng với những sự kiện đầy sức thuyết phục, tác phẩm đã tố cáo thực dân Pháp dùng mọi thủ đoạn khốc liệt bắt “dân bản xứ” phải đóng “thuế máu” cho chính quốc... để “phơi thây trên chiến trường châu Âu”; đày đọa phụ nữ, trẻ em “thuộc địa”; các thống sứ, quan lại thực dân độc ác như một bầy thú dữ, v.v... 
“Bản án chế độ thực dân Pháp” chỉ rõ đối tượng cách mạng, lực lượng cách mạng và giai cấp lãnh đạo cách mạng giải phóng dân tộc; Đặt rõ vấn đề giành độc lập dân tộc phải đi đôi với sự nghiệp thống nhất tổ quốc, khẳng định sự nghiệp đánh đổ chủ nghĩa đế quốc, giải phóng dân tộc là sự nghiệp của quần chúng nhân dân ở các nước thuộc địa và phụ thuộc.
Tác phẩm đã gây được tiếng vang lớn ngay từ khi ra đời, thức tỉnh lương tri của những con người yêu tự do, bình đẳng, bác ái, thắp lên ngọn lửa đấu tranh cho độc lập, tự do và chủ nghĩa xã hội của dân tộc Việt Nam.
Cách mạng tháng Tám năm 1945 đã chứng minh sự lựa chọn đúng đắn của Đảng Cộng sản Việt Nam và chủ tịch Hồ Chí Minh khi vận dụng chủ nghĩa Mác- Lênin vào giải quyết vấn đề dân tộc và thuộc địa. Cuộc cách mạng giải phóng dân tộc đi theo con đường của Cách mạng Tháng Mười Nga, đi theo đường lối của Quốc tế Cộng sản.
	Hi vọng cuốn sách là tư liệu tham khảo bổ ích đối với các thầy cô giáo và các bạn học sinh, đặc biệt là các bạn học sinh yêu thích môn lịch sử.
	Thư viện nhà trường xin trân trọng giới thiệu!
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