TRƯỜNG THCS ÁI MỘ
NGÀY SINH HOẠT CHUYÊN MÔN THÁNG 3 NĂM 2020
Chủ đề: Tập huấn sử dụng phần mềm dạy học online Zoom meeting
Người viết: Phạm Thanh Huyền

Ngày sinh hoạt chuyên môn là một hoạt động thường xuyên, liên tục được diễn ra hàng tháng theo từng chủ đề của tập thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trường THCS Ái Mộ. Đây là hoạt động bổ ích, giúp các thầy cô giáo nâng cao năng lực chuyên môn, là dịp để chia sẻ kinh nghiệm trong công tác giảng dạy hoặc học tập, trau dồi trình độ công nghệ thông tin phục vụ công tác dạy và học.


Trong tình hình dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona được gọi tắt là Covid-19 đang diễn biến rất phức tạp và nguy hiểm, Sở GD&ĐT Hà Nội đã cho học sinh các cấp được nghỉ học dài ngày để đảm bảo an toàn cho học sinh và công tác phòng chống dịch bệnh. 
Trong thời gian học sinh nghỉ học, các cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường vẫn đi làm bình thường, các hoạt động lao động vệ sinh, hoàn thiện hồ sơ, báo cáo… vẫn diễn ra đều đặn, trong đó có hoạt động sinh hoạt chuyên môn. 
Sáng ngày 17 tháng 2 năm 2020 vừa qua, ngày sinh hoạt chuyên môn tháng 3 của trường THCS Ái Mộ đã được tổ chức với chủ đề: Tập huấn phần mềm dạy học online Zoom meeting
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Trong thời điểm hiện tại, khi học sinh đã phải nghỉ học nhiều ngày để đảm bảo an toàn cho các em thì hoạt động dạy học trực tuyến là một giải pháp thiết thực để giúp học sinh củng cố kiến thức, chuẩn bị tốt nhất để quay lại trường học. Phần mềm dạy học online có tên gọi là Zoom meeting. Đây là một phần mềm có thao tác sử dụng đơn giản so với nhiều phần mềm khác, cho phép người sử dụng mở và tham gia các lớp học trực tuyến qua điện thoại smartphone, ipad, máy tính có kết nối mạng Internet. 
Trong thời gian này, việc sử dụng phần mềm dạy học online này có thể giúp thầy cô ôn tập lại các kiến thức đã học cho học sinh, kiểm tra sự ôn tập của các em, nhắc nhở các công tác phòng chống dịch bệnh…
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Buổi tập huấn diễn ra nghiêm túc, chất lượng và hăng say. Các thầy cô giáo được hướng dẫn cách thức thực hiện, được thực hành trên máy tính. Hoạt động tập huấn này cũng đã thể hiện được tư duy nhanh nhạy của Ban giám hiệu nhà trường trong thời điểm hiện tại khi đã chỉ đạo rất kịp thời các biện pháp phòng chống dịch bệnh đồng thời đảm bảo nội dung kiến thức cho học sinh bằng việc hướng dẫn các em tự ôn tập tại nhà. 
Hy vọng rằng các hoạt động tích cực của nhà trường sẽ giúp cho phụ huynh có được sự yên tâm với việc tự ôn tập của học sinh tại nhà, mong rằng dịch Covid-19 sẽ sớm qua đi để cánh cổng trường sẽ lại được đón những bước chân học sinh thân yêu.
