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Hàng năm, Liên minh Bưu chính Thế giới (gọi tắt là UPU) tổ chức Cuộc thi Viết thư quốc tế dành cho trẻ em nhằm mục đích góp phần phát triển khả năng viết văn và sự phong phú trong tư duy sáng tạo của các em, giúp các em tiếp cận và nhận thức các vấn đề của xã hội, của thời đại và thể hiện suy nghĩ của mình đối với những vấn đề này, bồi đắp nuôi dưỡng tình cảm, trách nhiệm của thế hệ trẻ đối với xã hội, đất nước và thế giới, tạo điều kiện thắt chặt tình hữu nghị giữa các dân tộc trong thế hệ trẻ, giúp các em hiểu thêm về vai trò của ngành Bưu chính trong cuộc sống và phát triển xã hội. 
Cuộc thi được tổ chức đều đặn hàng năm. Việt Nam là một trong các quốc gia rất tích cực tham gia và đã đạt được nhiều giải cao trong cuộc thi. Năm nay, cuộc thi Viết thư UPU tại Việt Nam được phát động bởi các đơn vị tổ chức: Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Hội nhà văn Việt Nam, Tổng công ty Bưu điện Việt Nam, Báo Thiếu niên Tiền phong.
Sáng thứ hai (09/12/2019) vừa qua, trường THCS Ái Mộ đã trang trọng tổ chức phát động cuộc thi Viết thư quốc tế UPU lần thứ 49 – năm 2020 vào tiết sinh hoạt tập thể dưới cờ tại sân trường. Trong lễ phát động, nhà trường đã giới thiệu đến các em chủ đề của cuộc thi năm nay đó là: “Em hãy viết thông điệp gửi một người lớn về thế giới chúng ta đang sống” cùng với việc hướng dẫn học sinh về thể lệ của cuộc thi và một số gợi ý dành cho các em.
Về thể lệ cuộc thi: 
- Đối tượng tham gia là tất cả học sinh Việt Nam dưới 15 tuổi (tính đến 31/12/2019). 
- Bài thi là một bức thư viết dưới dạng văn xuôi (chưa đăng báo hoặc in sách), dài không quá 800 từ. Các bài dự thi viết bằng tiếng nước ngoài phải có bản dịch tiếng Việt gửi kèm. Ban Giám khảo chấm bản tiếng Việt. Bài viết rõ ràng, sạch sẽ, viết tay trên một mặt giấy (bài đánh vi tính hoặc photocopy là không hợp lệ). 
- Ở góc trên cùng bên trái, ghi đầy đủ: Họ và tên, ngày tháng năm sinh, dân tộc, địa chỉ trường, lớp hoặc địa chỉ gia đình. Bài dự thi không ghi đầy đủ các nội dung trên sẽ bị loại. 
- Bài dự thi phải cho vào phong bì có dán tem, ghi rõ địa chỉ người gửi/địa chỉ nơi nhận là Báo Thiếu niên Tiền phong, số 5, Hòa Mã, Hà Nội kèm mã bưu chính (11611) và gửi từng bức thư qua đường Bưu điện.
Các thầy cô giáo nhà trường cũng đã có những gợi ý cho các em học sinh về chủ đề của cuộc thi năm nay. Bài dự thi được viết dưới dạng một bức thư vì vậy phải đảm bảo đúng thể thức của một bức thư: Phần đầu thư phải có thời gian, địa điểm viết thư, đối tượng gửi thư, lí do viết thư. Phần nội dung thư chuyển tải toàn bộ chủ đề bức thư. Phần cuối thư là những thông điệp được gửi gắm, có lời chào tạm biệt và kí tên. Lưu ý là trong nội dung bức thư không được nêu cụ thể họ tên, trường lớp, địa chỉ của mình. Một bức thư tham gia cuộc thi viết thư quốc tế UPU không phải là bức thư thông thường mà là một bức thư văn học, một bức thư có sự sáng tạo và cảm xúc để tạo nên sự khác biệt. Chủ đề của cuộc thi năm nay là: “Em hãy viết thông điệp gửi một người lớn về thế giới chúng ta đang sống”.  Vậy người nhận thư được chỉ định rõ ràng là một người lớn và em có thể lựa chọn bất kỳ một người lớn nào để tiếp nhận bức thư của em: người thân trong gia đình, thầy cô, thần tượng của em, những người nổi tiếng, những người em yêu mến…Có nghĩa là đối tượng nhận thư của em rất phong phú. Điều quan trọng là em tìm ra được lý do hay sự giải thích hợp lý cho việc vì sao em viết thư cho họ để gửi bức thông điệp của mình. Nội dung bức thư là viết thông điệp, vậy thông điệp là một điều gì đó quan trọng, có ý nghĩa mà em mong muốn gửi tới người đọc thông qua bức thư của mình. Để bức thông điệp ấy có tác động đến suy nghĩ, tình cảm của người đọc, từ đó làm thay đổi nhận thức và hành động của họ thì em cần viết bức thư bằng ngôn ngữ biểu cảm, giàu hình ảnh, lý lẽ thuyết phục và cảm xúc chân thành của mình. Nội dung là viết về thế giới chúng ta đang sống: Thế giới rộng lớn chúng ta đang sống có rất nhiều điều tốt đẹp. Đó là cuộc sống hiện đại, văn minh, môi trường trong lành, mọi người luôn yêu thương nhau, biết chia sẻ và giúp đỡ đồng loại. Nhưng đồng thời chúng ta cũng đang phải đối mặt với vô số những vấn đề nghiêm trọng như: biến đổi khí hậu, phân biệt đối xử, thiếu vắng sự chia sẻ trong mối quan hệ của con người giữa thời đại công nghệ số…Các em có thể chọn viết về thế giới rộng lớn của nhân loại nhưng cũng có thể viết về thế giới cuả các em, bắt đầu từ thế giới nhỏ là gia đình, rộng hơn nữa là ngôi trường em đang học hay quê hương em đang sinh sống. Dù thế nào thì bức thông điệp chung nhất của chúng ta là mong muốn có được một thế giới tốt đẹp. 
[bookmark: _GoBack]Trường THCS Ái Mộ là một trong những đơn vị nhà trường luôn tham gia tích cực cuộc thi viết thư quốc tế UPU. Trường đã có học sinh đạt giải cao trong cuộc thi và là tập thể được tuyên dương vì tham gia tích cực cuộc thi này. Nhà trường mong muốn các em học sinh sẽ tích cực tham gia cuộc thi. Hãy thể hiện những suy nghĩ, những mong muốn tốt đẹp về thế giới bằng những bức thông điệp ý nghĩa trong bức thư của mình. Chúc các em sẽ đạt được thành tích tốt trong cuộc thi này!
image1.jpeg




