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Người viết: Nguyễn Thị Hồng

Trong Kế hoạch nhiệm vụ năm học 2019 - 2020, tháng 2 có một sự kiện lịch sử quan trọng: 90 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 – 03/02/2020). Đây là một mốc son hào hùng của cách mạng Việt Nam trong quá trình giữ nước và xây dựng đất nước. Trong 90 năm qua đã chứng tỏ, sự lãnh đạo đúng đắn và sáng suốt của Đảng là nhân tố hàng đầu quyết định mọi thắng lợi của cách mạng, lập nên nhiều kỳ tích trên đất nước Việt Nam. Như lời bác Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Nguyễn Phú Trọng đã từng nói: "Đảng ta thật là vĩ đại! Nhân dân ta thật là anh hùng!".
Ngày 03/02/1930, dưới sự chủ trì của Chủ tịch Hồ Chí Minh – Vị lãnh tụ thiên tài của Đảng và dân tộc ta, Người thày vĩ đại của cách mạng Việt Nam - Anh hùng giải phóng dân tộc, danh nhân văn hoá thế giới - đã quyết định thống nhất các tổ chức cộng sản ở nước ta thành một Đảng duy nhất, đó là Đảng Cộng sản Việt Nam. Đây là một bước ngoặt lịch sử trọng đại, chấm dứt cuộc khủng hoảng kéo dài về tổ chức và đường lối của cách mạng Việt Nam.
Sau khi ra đời, chỉ trong vòng 15 năm, Đảng ta đã lãnh đạo cuộc đấu tranh giải phóng dân tộc, tiến hành ba cao trào cách mạng: Cao trào cách mạng 1930 - 1931, với đỉnh cao là phong trào Xô Viết - Nghệ Tĩnh, Cao trào cách mạng đòi dân sinh, dân chủ (1936 - 1939) và Cao trào cách mạng giải phóng dân tộc (1939 - 1945) và đến năm 1945 Đảng Cộng sản Việt Nam đã lãnh đạo toàn thể dân tộc Việt Nam thành lập nên nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà vào ngày 02/9/1945 
Nối tiếp chiến công do Đảng lãnh đạo, chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ “lừng lẫy năm châu, chấn động địa cầu”, buộc thực dân Pháp phải ký Hiệp định Giơ-ne-vơ (năm 1954), chấm dứt cuộc chiến tranh xâm lược Việt Nam.

Từ năm 1954 đến năm 1975, dưới sự lãnh đạo của Đảng, miền Bắc vừa nỗ lực xây dựng chủ nghĩa xã hội, vừa dốc sức làm tròn nghĩa vụ của hậu phương Miền Nam ruột thịt. Trên cơ sở đường lối đúng đắn, sáng tạo của Đảng, với sức mạnh tổng hợp của toàn dân tộc, quân và dân ta đã lần lượt đánh bại các chiến lược chiến tranh của kẻ thù, giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất Tổ quốc vào ngày 30/4/1975. Thắng lợi đó "mãi mãi được ghi vào lịch sử dân tộc ta như một trong những trang chói lọi nhất, một biểu tượng sáng ngời về sự toàn thắng của chủ nghĩa anh hùng cách mạng và trí tuệ con người, và đi vào lịch sử thế giới như một chiến công vĩ đại của thế kỷ XX, một sự kiện có tầm quan trọng quốc tế to lớn và có tính thời đại sâu sắc".
Thực tiễn đã khẳng định một chân lý: Đảng Cộng sản Việt Nam có đủ bản lĩnh, trí tuệ, kinh nghiệm, uy tín và khả năng lãnh đạo đất nước vượt qua mọi khó khăn, thử thách, đưa sự nghiệp cách mạng của dân tộc ta đi từ thắng lợi này đến thắng lợi khác.

Sau gần 35 năm tiến hành công cuộc đổi mới, Đảng đã lãnh đạo đất nước  vươn lên trở thành nước đang phát triển, đã tham gia hầu hết các tổ chức quốc tế, trở thành một thành viên tích cực, có trách nhiệm trong các hoạt động của cộng đồng quốc tế, được Đại hội đồng Liên hợp quốc bầu với số phiếu tín nhiệm rất cao, lần thứ hai trở thành Uỷ viên không thường trực Hội đồng Bảo an Liên hợp quốc. Với những thành tựu to lớn đã đạt được, chúng ta có cơ sở để khẳng định rằng, đất nước ta chưa bao giờ có được cơ đồ, tiềm lực, vị thế và uy tín như ngày hôm  nay.


Thầy và trò trường THCS Ái Mộ xin nguyện một lòng hòa hợp, đoàn kết luôn trân trọng giá trị hòa bình hôm nay. Để tạo thành sức mạnh dân tộc góp phần bảo vệ hòa bình và toàn vẹn lãnh thổ, đồng thời sẽ nỗ lực dạy thật tốt để  xây dựng đất nước giàu mạnh. Các em học sinh sẽ học tập, phát huy tốt vai trò, trách nhiệm và năng lực, kiến thức của mình trong các hoạt động tập thể, để từ đó tiếp tục rèn luyện, học tập, xứng đáng cháu Bác Hồ kính yêu, là chủ nhân tương lai của đất nước,  xứng đáng với niềm tin, sự hi sinh của thế hệ cha ông đã giữ mãi màu xanh hòa bình cho Tổ quốc
Chúng ta mãi mãi ghi nhớ và bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc sự ủng hộ và giúp đỡ quý báu của nhân dân các nước xã hội chủ nghĩa anh em, các lực lượng tiến bộ cùng bầu bạn khắp năm châu đối với sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước trước đây cũng như trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc hôm nay.

Thêm một mùa xuân mới, đất nước ta, nhân dân ta có Đảng; 90 năm dưới lá cờ vẻ vang của Đảng, Thời đại Hồ Chí Minh là thời đại rực rỡ nhất trong lịch sử dân tộc. Đất nước ta từ lầm than nô lệ đã vùng lên làm chủ vận mệnh của mình, lớn mạnh không ngừng, sánh vai với năm châu. Đặc biệt năm nay nước ta sẽ đảm nhận vai trò Chủ tịch ASEAN 2020, Ủy viên không thường trực Hội đồng bảo an Liên hợp quốc nhiệm kỳ 2020-2021, thể hiện vai trò và vị thế nước ta ngày càng được nâng cao trên trường quốc tế. Với niềm phấn khởi, tự hào, chúng ta tin tưởng vững chắc rằng, Đảng Cộng sản Việt Nam sẽ hoàn thành xuất sắc trọng trách của mình. Toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta chung sức, đồng lòng, nỗ lực phấn đấu xây dựng một nước Việt Nam hoà bình, độc lập, thống nhất, dân chủ, giàu mạnh, vững bước đi lên chủ nghĩa xã hội.

