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Bên trang giáo án miệt mài

Hao gầy tâm huyết năm dài tháng qua

          Cuộc sống còn nhiều khó khăn, vất vả, gian nan nhưng những chuyến đò âm thầm mà lặng lẽ của thầy cô đã gieo mầm tri thức cho bao lớp thế hệ học trò nối tiếp. Nhớ về những con người lặng thầm cống hiến ấy tôi không thể không khâm phục người em, người bạn, người đồng nghiệp mà tôi vô cùng yêu quý- Cô giáo Vũ Thị Trang - giáo viên của trường Trung học cơ sở Ái Mộ- quận Long biên- Thành phố Hà Nội.


Cô giáo Vũ Thị Trang là một cô giáo thuộc tổ Anh – Nhạc – Thể dục của nhà trường. Cô là một cô giáo còn rất trẻ, 30 tuổi đời và 6 năm tuổi nghề. Từ những năm tháng đầu tiên về nhà trường, cô sống và làm việc trong một môi trường rất thuận lợi với bề dày thành tích, sống trong một tập thể hết lòng yêu thương, giúp đỡ nhau, cô đã không ngừng phấn đấu, học hỏi, vươn lên. Với vai trò giáo viên dạy bộ môn Tiếng Anh, cô luôn nỗ lực, cố gắng rất nhiều trong công việc. Hơn 3 năm kể từ khi về công tác tại trường THCS Ái Mộ, quãng thời gian không dài nhưng  cô đã gặt hái được những thành tích đáng tự hào. Với sự đam mê và sáng tạo, cô luôn cố gắng nghiên cứu tìm ra những phương pháp dạy học mới, có hiệu quả cao cho các giờ dạy học. Cô sử dụng rất thành thạo các thiết bị công nghệ hiện đại được trang bị về nhà trường như máy tính, máy chiếu, bảng tương tác thông minh… để khai thác tối đa kiến thức và mở rộng cho học sinh. Với những nỗ lực đó, năm học 2018 - 2019, tiết chuyên đề cấp Quận môn Tiếng Anh của cô đã được đồng nghiệp trong quận đánh giá cao. Không dừng lại ở đó, năm học 2019 - 2020, được sự động viên của Ban giám hiệu nhà trường và đồng nghiệp, cô tiếp tục tham gia thi giáo viên giỏi bộ môn Tiếng Anh. Trong cuộc thi này với phong cách chững chạc, nội dung bài sâu sắc, sự vận dụng công nghệ thông tin, các thiết bị dạy học hiện đại, đặc biệt là bảng tương tác thông minh, cô đã được ban giám khảo đánh giá cao. Kết quả cô đã đạt giải Nhì trong kỳ thi giáo viên giỏi cấp Quận bộ môn Tiếng Anh.
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           Không chỉ say sưa với công tác chuyên môn mà trong các hoạt động khác của nhà trường cô cũng tham gia nhiệt tình. Với lối sống giản dị chân thành, gương mẫu cô luôn là một đoàn viên tích cực trong chi đoàn giáo viên, năng nổ, nhiệt tình trong các hoạt động của Đoàn.
           Là một giáo viên chủ nhiệm, cô luôn quan tâm đến các em học sinh, hướng dẫn, chỉ bảo tận tình và động viên các em trong từng tiết học. Chính vì vậy cô luôn được các em học sinh tin tưởng, yêu mến, phụ huynh học sinh tin yêu.

Vẫn biết chặng đường phía sau còn nhiều gian nan nhưng tôi tin với một cô giáo trẻ giàu nghị lực và tâm huyết, yêu nghề mến trẻ như cô Vũ Thị Trang, cô sẽ gặt hái nhiều thành công hơn nữa trong sự nghiệp trồng người mà cô đã lựa chọn. Chúc cô luôn trẻ mãi, yêu đời và luôn luôn nhận được tình yêu thương, sự kính trọng của bao thế hệ học trò và là nơi mà phụ huynh học sinh gửi gắm niềm tin yêu.
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