TRAO YÊU THƯƠNG ĐẾN HỌC SINH CÓ HOÀN CẢNH KHÓ KHĂN DO ẢNH HƯỞNG CỦA DỊCH BỆNH COVID- 19

Người viết: Doãn Thị Xuân Thanh

	“Lá lành đùm lá rách”, “Một miếng khi đói bằng một gói khi no”, giúp đỡ những người khó khăn hoạn nạn là truyền thống tốt đẹp của dân tộc Việt Nam từ nghìn đời nay. Truyền thống ấy luôn được thể hiện một cách cụ thể kịp thời nhất tại trường THCS Ái Mộ - một ngôi trường dành cho các em học sinh có hoàn cảnh khó khăn sự yêu thương, quan tâm, chia sẻ.
	Như chúng ta đã biết, dịch bệnh Covid - 19 kéo dài có ảnh hưởng không nhỏ tới sự phát triển kinh tế của cả nước, nhiều gia đình có người đang độ tuổi lao động bị mất việc làm, kinh tế suy sụp. Nhờ có sự chung tay của toàn xã hội mà nhiều gia đình vượt qua được hoàn cảnh khó khăn này. Những chiếc khẩu trang nhỏ bé, những túi gạo nghĩa tình, những phần thực phẩm thiết yếu được trao tặng tới tay người nghèo giúp họ ổn định cuộc sống, có niềm tin vào tương lai, tin vào sự yêu thương, quan tâm của cả cộng đồng. 
[bookmark: _GoBack]Cũng bị ảnh hưởng của đại dịch, một số học sinh của trường THCS Ái Mộ cũng lâm vào hoàn cảnh khó khăn khi bố mẹ, ông bà không có việc làm, thu nhập bị giảm nghiêm trọng, các em đều thuộc gia đình hộ nghèo hoặc con mồ côi cả cha lẫn mẹ. Cảm thông với hoàn cảnh khó khăn của các em ngay sau khi học sinh đến trường trở lại học bình thường, Ban giám hiệu trường THCS Ái Mộ đã tổ chức trao tặng cho 6 học sinh thuộc diện hộ nghèo, 11 học sinh thuộc diện cận nghèo, mồ côi, khó khăn với tổng số tiền 4.000.000 đồng. Số tiền tuy không lớn nhưng đó là tấm lòng, tình yêu thương, sự quan tâm mà nhà trường gửi đến các em, mong các em giảm bớt phần nào những khó khăn trong cuộc sống. Đây cũng là hành động góp phần giáo dục học sinh trong nhà trường biết yêu thương, biết quan tâm, đồng cảm với những người khó khăn hơn mình; các em cũng hiểu được trao yêu thương mình sẽ nhận được tình yêu thương, sự thanh thản trong tâm hồn.
Tình yêu thương, sự chia sẻ, cảm thông với nỗi vất vả của các em học sinh có hoàn cảnh khó khăn không chỉ được thể hiện khi dịch bệnh diễn ra mà là hoạt động thường xuyên trong nhà trường từ nhiều năm nay. Đây là hành động thiết thực mà Ban giám hiệu, các thầy cô giáo, các bác phụ huynh và cả các em học sinh muốn gửi gắm tới những học sinh còn khó khăn lời động viên, chia sẻ chân thành. Chúc các em vững tin hơn vào cuộc sống, luôn chăm ngoan, học giỏi!
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