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Với mỗi em học sinh đặc biệt là học sinh lớp 6 đầu cấp khi bước vào một ngôi trường mới không thể tránh khỏi cảm giác bỡ ngỡ, lạ lẫm. Nhằm giúp các em học sinh làm quen với môi trường giáo dục mới, trường THCS Ái Mộ đã tổ chức “Tuần sinh hoạt tập thể” đầu năm học 2020 - 2021. Tuần lễ đã diễn ra với nhiều hoạt động bổ ích và ý nghĩa.

Ngay từ những ngày đầu tháng 9, trường THCS Ái Mộ đã có kế hoạch tổ chức cho các lớp lao động vệ sinh trường, lớp học, sắp xếp lại trang thiết bị, bàn ghế chuẩn bị cho lễ khai giảng năm học mới. Nhà trường đã tổ chức cho học sinh đặc biệt là học sinh khối 6 làm quen với thầy, cô giáo, với bạn bè. Các thầy cô giáo chủ nhiệm tiến hành họp lớp, bầu cán bộ lớp; hướng dẫn học sinh chuẩn bị sách vở, đồ dùng học tập. Các em cũng được các thầy cô giáo chủ nhiệm hướng dẫn, tìm hiểu và nắm được, nội quy, quy định của nhà trường cũng như các quy định về chăm sóc, sử dụng, giữ gìn, bảo vệ công trình, phục vụ các hoạt động trong nhà trường. Nhằm giáo dục cho các em về truyền thống nhà trường, nhà trường đã tổ chức cho học sinh khối 6 được tham quan phòng truyền thống. Tại đây, các em được nghe cô giáo Nguyễn Thị Kim Nhung - Chủ tịch Công đoàn nhà trường giới thiệu về quá trình thành lập, được ngắm nhìn những hình ảnh của ngôi trường THCS Ái Mộ mến yêu từ những buổi đầu tiên. Sau buổi tham quan, mỗi em học sinh đều cảm thấy vô cùng tự hào khi được học ở một ngôi trường có bề dày truyền thống hơn 40 năm xây dựng và trưởng thành.
Kết thúc “Tuần sinh hoạt tập thể”, các  em đã nắm được về Điều lệ, quy chế, nội quy, quy tắc ứng xử và các quy định khác của nhà trường, từ đó các em hiểu rõ quyền lợi, nghĩa vụ, ý thức được trách nhiệm của mình; rèn luyện một số kỹ năng cần thiết khi bước vào năm học mới, trong môi trường học tập mới.
Chúc các em bước vào năm học mới với nhiều thành tích mới, viết thêm vào trang sử vàng truyền thống của nhà trường, xứng đáng với khẩu hiệu được đặt trang trọng trong khuân viên trường:
“Hôm nay, chúng em tự hào về nhà trường.
Ngày mai, nhà trường sẽ tự hào về chúng em”
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Cô giáo Nguyễn Thị Kim Nhung giới thiệu với các em học sinh lớp 6 
các khu vực trong nhà trường.
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Cô giáo Nguyễn Thị Kim Nhung giới thiệu với các em học sinh lớp 6 

các nội quy  trong nhà trường.
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Các em học sinh khối 6 tham quan phòng truyền thống nhà trường

