LỄ PHÁT ĐỘNG ỦNG HỘ ĐỒNG BÀO 
CÁC TỈNH MIỀN TRUNG BỊ ẢNH HƯỞNG CỦA BÃO LŨ THIÊN TAI

Người viết: Nguyễn Thị Thanh Hòa

     	Những ngày qua trên khắp các phương tiện truyền thông liên tục đưa tin về những thiệt hại do thiên tai bão lũ đang xảy ra khắp các tỉnh miền Trung từ Hà Tĩnh đến Quảng Ngãi. 
Từ ngày 07/10/2020 đến nay, mưa lũ và bão đã đổ bộ xuống khúc ruột Miền Trung gây ngập lụt nghiêm trọng và nhấn chìm, cuốn trôi hàng vạn hecta nuôi trồng thủy sản, hoa màu, gia súc, gia cầm, tài sản của nhân dân; hàng nghìn ngôi nhà, công trình cơ sở hạ tầng như trạm xá, bệnh viện, trường học, giao thông, thủy lợi bị ngập, hư hại nặng… Và đau xót hơn cả là hàng trăm sinh mạng của nhân dân, chiến sỹ đã bị lũ lụt cuốn trôi, đất đá vùi lấp.
      	Phát huy truyền thống đoàn kết, tương thân tương ái của dân tộc nói chung và của trường THCS Ái Mộ nói riêng; hưởng ứng lời kêu gọi của Thủ tướng Chính phủ về việc toàn dân quyên góp ủng hộ hướng về miền Trung ruột thịt, sáng thứ hai ngày 26 tháng 10 năm 2020, trường THCS Ái Mộ đã tổ chức phát động ủng hộ đồng bào Miền Trung tới toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và các em học sinh trong nhà trường. 
        Sau nghi thức chào cờ đầu tuần, cô giáo Ngô Thị Nga – Bí thư chi bộ - Hiệu trưởng nhà trường, người luôn đi đầu trong hoạt động nhân đạo từ thiện của nhà trường lên phát biểu kêu gọi sự ủng hộ của các cán bộ, giáo viên, nhân viên và các em học sinh. 
	Tại sân khấu, lần lượt các thầy cô và các em học sinh xếp hàng nối nhau lên trực tiếp ủng hộ. Mặc dù, tiết trời mùa thu có những hạt mưa bay bất chợt nhưng cũng không ngăn được tấm lòng và tình cảm của các thầy cô giáo và các em học sinh nhà trường. Hình ảnh các em học sinh các lớp xếp thành hàng dài chờ đến lượt mình lên đóng góp chút tiền với hy vọng Miền Trung sẽ vượt qua những khó khăn thật đáng quý biết bao.  
	Trong đợt ủng hộ này, nhà trường ghi nhận tấm lòng hảo tâm của các thầy cô và các em học sinh. Tổng số tiền quyên góp được của các thầy cô giáo và các em học sinh là gần 100.000.000 đồng. Số tiền không phải là lớn so với những tổn thất nặng nề của Miền Trung nhưng đó là tình cảm từ đáy lòng của thầy và trò nhà trường THCS Ái Mộ. Thay mặt Chi bộ, Ban giám hiệu nhà trường trân trọng cảm ơn các thầy, cô giáo, cán bộ công nhân viên nhà trường, các bậc phụ huynh và các em học sinh yêu quý. 
	Cảm kích trước tấm lòng của các thầy cô và các em đã phát tâm ủng hộ cao trong đợt phát động này:
	- Về phía thầy cô: Cô giáo Ngô Thị Nga - Hiệu trưởng ủng hộ 2.200.000 đồng; Thầy giáo Nguyễn Ngọc Sơn - Phó Hiệu trưởng ủng hộ 1.110.000 đồng; Cô giáo Ngô Thị Bích Liên – Phó Hiệu trưởng ủng hộ 700.000 đồng; 
	- Về phía học sinh: Em Đỗ Quang Minh lớp 6C ủng hộ 1.000.000 đồng; Em Đỗ Xuân Thành 7C ủng hộ 1.000.000 đồng (đây là hai anh em ruột cùng học tại trường THCS Ái Mộ); Em Ngô Minh Hiếu lớp 7A ủng hộ 1.000.000 đồng; Em Hà Khương Duy lớp 9E ủng hộ 1.000.000 đồng. 
	- Bên cạnh đó có rất nhiều em ủng hộ 500.000 đồng: Em Tống Công Minh lớp 6D; Chử Thị Bá Hồng Ngân, Tạ Khánh Giang lớp 7A. Nông Cẩm Tú lớp 7C; Đào Minh Sơn, Đỗ Ánh Huyền lớp 7G; Nguyễn Thị Bằng Linh lớp 8B; Đỗ Duy Tuấn Bảo, Bùi Thu Trang lớp 8C. 
	- Ngoài ra, nhà trường cũng khen ngợi tấm lòng của 10 tập thể lớp có sự ủng hộ cao: Lớp 7G: 7.900.000 đồng; Lớp 7A: 5.895.000 đồng; Lớp 8C: 5.250.000 đồng; Lớp 7C: 5.097.000 đồng; Lớp 6A: 4.720.000 đồng; Lớp 8B: 4.185.000 đồng. Lớp 6C: 3.760.000 đồng; Lớp 6D: 3.685.000 đồng; Lớp 9C: 3.310.000 đồng; Lớp 9E: 3.180.000 đồng. Tất cả số tiền ủng hộ trên, nhà trường sẽ chuyển về Ủy ban Mặt trận Tổ quốc thành phố Hà Nội, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc quận Long Biên, Hội đồng Đội quận Long Biên để gửi tới đồng bào miền Trung thân yêu. 
[bookmark: _GoBack]       	Có thể khẳng định rằng đây là một hoạt động có ý nghĩa giáo dục rất lớn với toàn thể các em học sinh trong nhà trường. Với mong muốn đó, Cô giáo Ngô Thị Nga - Hiệu trưởng nhà trường tiếp tục phát động, kêu gọi sự chung tay ủng hộ của toàn thể các thầy cô giáo, các bậc phụ huynh và các em học sinh trường THCS Ái Mộ. Mỗi người với những nghĩa cử cao đẹp sẽ giúp Miền Trung sớm trở lại cuộc sống bình yên. Yêu thương và hy vọng rất nhiều!
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