NGÀY SINH HOẠT CHUYÊN MÔN THÁNG 11
Chủ đề: Tập huấn phần mềm Camtasia Studio để quay video bài giảng

Người viết: Trần Thị Thúy
     	Thực hiện kế hoạch nhiệm vụ năm học 2019 – 2020, trọng tâm công tác chuyên môn tháng 11, ca 2 chiều thứ sáu ngày 15/11/2019, tòa bộ các đồng chí cán bộ, giáo viên, nhân viên trường THCS Ái Mộ đã tham gia ngày sinh hoạt chuyên môn tháng 11 với chủ đề: “Tập huấn phần mềm Camtasia Studio để quay video bài giảng”
    	Trong quá trình đổi mới phương pháp giảng dạy, xu thế tạo bài giảng điện tử đang được nhiều giáo viên và nhà trường chú trọng, cũng như gây được sự chú ý và hứng khởi từ phía học sinh. Tuy nhiên, khi thực hiện bài trình chiếu thì rõ ràng, có những nội dung, những phần giảng nghĩa, giải thích, giáo viên chỉ có thể giảng giải một cách chi tiết trên lớp học. Và vì vậy, nếu sau giờ học, học sinh hoặc các đồng nghiệp muốn xem lại bài giảng để nắm rõ hơn nội dung bài giảng thì sẽ gặp nhiều khó khăn. Hoặc để chuẩn bị cho tiết thao giảng cấp trường, giáo viên đã chuẩn bị bài trình chiếu rất công  phu, với nhiều hình ảnh, đoạn phim  minh họa sống động nhưng đến ngày thao giảng, giáo viên nhận được tin xấu là máy chiếu của trường bị trục trặc... Từ các tình huống trên, thì việc làm một video bài giảng để học sinh có thể tham khảo sau giờ học, hoặc vẫn có thể tiếp thu được các ý chính của bài nếu chẳng may giáo viên nghỉ ốm... là một giải pháp hay để khắc phục những sự cố đó.
    	Trong buổi tập huấn, đồng chí Đoàn Tiến Dũng nhân viên CNTT của nhà trường đã từng bước giới thiệu sơ lược về phần mềm Camtasia Studio: Phần mềm này là một giải pháp hoàn chỉnh nhằm quay phim, thu âm, chỉnh sửa và đóng góp các đoạn phim. Công cụ này hỗ trợ nhiều định dạng file video và tương thích với hệ điều hành Windows (từ phiên bản 4.0.1 chương trình đã tương thích với windows Vista). Chương trình có các chức năng chính sau:
· Tạo một định dạnh file Video từ một vùng của màn hình desktop, từ file trình diễn PowerPoint và từ Webcam.
· Chỉnh sửa và làm tăng hiệu quả hình ảnh, âm thanh.
· Thu âm và tạo các file audio
· Xuất bản và chia sẻ
		Tiếp sau đó, đồng chí Dũng hướng dẫn chi tiết cách tạo file video bài giảng từ bài trình chiếu PowerPoint: cài đặt chương trình, cách quay file bài giảng PowerPoint.
	Với mục đích yêu cầu của các buổi tập huấn phần mềm: chuẩn giáo viên đáp ứng mô hình trường điện tử, đáp ứng khung năng lực việc làm, đáp ứng chuẩn giáo viên, đáp ứng giai đoạn công nghệ 4.0, các đồng chí giáo viên trường THCS Ái Mộ quyết tâm học hỏi, bồi dưỡng nâng cao trình độ công nghệ và chuẩn bị một giáo án có sử dụng phần mềm Camtasia Studio để báo cáo vào ngày sinh hoạt chuyên môn tháng 12.
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