LỄ KẾT NẠP ĐẢNG VIÊN MỚI
Chi bộ trường THCS Cự Khối đã tổ chức Lễ kết nạp đảng viên đối với quần chúng ưu tú Nguyễn Thị Minh Phương
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 Căn cứ Điều lệ Đảng cộng sản Việt Nam khóa XII; Thực hiện quyết định số 527 ngày 23/9/2021 của Ban thường vụ quận ủy Long Biên, về việc chuẩn y kết nạp đảng viên. Được sự đồng ý của Đảng ủy  Phường Cự Khối,sáng  ngày 11 tháng 10 năm 2021, Chi bộ trường THCS Cự Khối đã tổ chức Lễ kết nạp đảng viên đối với quần chúng ưu tú Nguyễn Thị Minh Phương 
Tới dự lễ kết nạp có đ/c Lê Thị Hồng Thái - Bí thư chi bộ - Hiệu trưởng nhà trường cùng toàn thể các đồng chí đảng viên trong  Chi bộ.  Lễ kết nạp được diễn ra trong không khí trang nghiêm, đúng trình tự, thủ tục của Điều lệ Đảng. 
          Tại buổi Lễ, đồng chí Bí thư Chi bộ đã đọc và trao Quyết định kết nạp và phân công nhiệm vụ cho đảng viên mới, phân công đồng chí Đỗ Thị Thu Hương – Phó bí thư chi bộ tiếp tục giúp đỡ, dìu dắt  đồng chí đảng viên mới trong thời gian thử thách 12 tháng.
   
 Phát biểu chỉ đạo trong  buổi lễ kết nạp, Đồng chí Lê Thị Hồng Thái - Bí thư Bí thư chi bộ đã chúc mừng cá nhân đồng chí Nguyễn Thị Minh Phương  sau một thời gian được bồi dưỡng, thử thách với sự cố gắng không ngừng đã vinh dự  được đứng trong hàng ngũ của Đảng Cộng sản Việt Nam; đồng thời  bày tỏ mong muốn đồng chí Nguyễn Thị Minh Phương  nói riêng và các đồng chí Đảng viên trong Chi bộ nói chung sẽ tiếp tục giữ gìn phẩm chất đạo đức, nhiệt tình trong công tác, phát huy năng lực hơn nữa để cùng chi bộ của mình hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, góp phần vào thực hiện thắng lợi nhiệm vụ của nhà trường.
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Tác giả: Phạm Thị Thanh Hoa

