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Một số giải pháp gây hứng thú, phát huy tính tích cực, sáng tạo trong giờ học âm nhạc cho học sinh THCS


I. LÍ DO CHỌN GIẢI PHÁP:
Do đặc trưng bộ môn: Âm nhạc là một môn học thuộc phạm trù nghệ thuật. Ngoài việc có năng khiếu thì còn đòi hỏi học sinh phải có hứng thú cao với môn học. Nhiều em không có năng khiếu hát nên sẽ rất sợ đến giờ học Âm nhạc, sợ phải hát trước cả lớp. Nếu không gây được hứng thú cho các em, không phát huy được tính tích cực, điểm mạnh của các em thì giờ học sẽ trở nên vô cùng nặng nề.
Do tâm lí lứa tuổi: là lứa tuổi nhạy cảm, ngại thể hiện bản thân trước đám đông. Nếu giáo viên gây được hứng thú trong bài dạy, khích lệ các em dám bộc lộ hết khả năng năng khiếu của mình sẽ tạo cho học sinh sự phấn chấn, hào hứng để tiếp thu bài học một cách có hiệu quả và các em sẽ yêu giờ học nhạc hơn.
Do thực trạng học sinh: Đa số học sinh chưa thực sự yêu thích môn Âm nhạc, các em chỉ quan tâm đến môn học mà các em đã định hướng cho nghề nghiệp tương lai sau này nên một số học sinh chưa thực sự hứng thú với môn học tạo nên sự khô khan cứng nhắc trong môn học.
Trước thực trạng đó, tôi mạnh dạn đưa ra một số những kinh nghiệm về: “ Giải pháp gây hứng thú, phát huy tính tích cực sáng tạo trong giờ học âm nhạc đối với học sinh THCS” nhằm nâng cao chất lượng học tập của học sinh.

II. CƠ SỞ LÍ LUẬN VÀ MỤC TIÊU:
    1. Cơ sở lí luận:
Như chúng ta đã biết âm nhạc có vai trò rất to lớn, là món ăn tinh thần không thể thiếu trong cuộc sống của con người. Ngày nay việc đưa âm nhạc vào học đường đã được chú trọng vì những lợi ích quan trọng của nó trong việc giáo dục học sinh thành những con người toàn diện.
    Việc dạy âm nhạc ở trường THCS mặc dù không nhằm đào tạo các em thành những con người hoạt động nghệ thuật chuyên nghiệp mà chủ yếu là giáo dục văn hoá âm nhạc, làm cho các em yêu thích nghệ thuật âm nhạc, thêm yêu quý và trân trọng những bản sắc văn hóa dân tộc, hình thành ở học sinh một tâm hồn trong sáng, cách tư duy sắc sảo, lòng khát khao sáng tạo, giàu tình cảm, nhanh nhẹn hoạt bát và sống vui tươi. Âm nhạc phát triển tối đa những tố chất sinh lý, những phẩm chất tâm lý của lứa tuổi học sinh, tạo điều để các em hoàn chỉnh và cân đối về tâm hồn, trí tuệ và thể chất.
Mặt khác qua đó phát triển bồi dưỡng những mầm non nghệ thuật cho tương lai đất nước. Đây là một môn học mang tính nghệ thuật cao, học sinh học theo phương châm học vui- vui học. Vì vậy tạo cho các em say mê hứng thú học tập là rất cần thiết.

Xuất phát từ định hướng chung về đổi mới phương pháp dạy học phát huy tính tích cực, sáng tạo của học sinh.
Ta đã biết rằng bất kỳ làm việc gì nếu có hứng thú thì sẽ đi đến thành công, đặc biệt là đối với học sinh do đặc điểm tâm sinh lý của lứa tuổi các em. Nếu thích thú thì các em sẽ làm tốt, khi hoạt động nhận thức của học sinh dựa trên cơ sở của hứng thú nó sẽ trở nên hào hứng, thoải mái và dễ dàng.


Hứng thú trong học tập nhằm nâng cao chất lượng giáo dục, nuôi dưỡng ở các em lòng ham muốn chính đáng trong việc không ngừng vươn tới những đỉnh cao của việc nắm kiến thức, luôn tìm tòi học tập cái mới, tích cực sáng tạo cái đã học vào hoạt động thực tiễn.

Là một giáo viên giảng dạy bộ môn âm nhạc, bản thân tôi nhận thấy đó là một trong những yếu tố hết sức quan trọng .
       2. Mục tiêu:
- Tạo được hứng thú cho học sinh đối với môn học, phát huy được tính tích cực , sáng tạo của các em học sinh.

          - Phát triển kĩ năng hoạt động nhóm hiệu quả, rèn khả năng thuyết trình biểu diễn.
- Giúp các  em thêm yêu quý những giá trị văn hóa dân tộc, yêu những làn điệu dân ca các vùng miền.

- Phát hiện sớm các tài năng để bồi dưỡng.
III. CÁC GIẢI PHÁP CỤ THỂ:
Giải pháp 1: Tăng cường cho học sinh hoạt động nhóm và ứng dụng công nghệ thông tin:
     Sau mỗi một tiết học giáo viên sẽ hướng dẫn nhiệm vụ về nhà cho học sinh và chia học sinh thành các nhóm để thực hiện nhiệm vụ đó. Việc thực hiện theo nhóm sẽ khiến cho các em đoàn kết với nhau hơn, cùng nhau tìm tòi sáng tạo để hoàn thành tốt nhiệm vụ cô giáo đã giao.

          Đối với phân môn hát, sau khi học xong bài hát mới thì giáo viên sẽ giao nhiệm vụ cho một nhóm học sinh ôn tập bài hát đó kết hợp một số động tác phụ họa đơn giản, một nhóm thì đặt lời mới cho bài hát…. Việc này sẽ kích thích sự sáng tạo của các em đối với môn học.

          VD: Tiết 10 lớp 6A6: Học hát bài: Hành khúc tới trường. Sau khi học xong bài hát thì sẽ chia các nhóm chuẩn bị một số động tác múa phụ họa cho bài hát đó, và sẽ lên trình bày bài hát kết hợp động tác phụ họa ở tiết ôn tập sau.

          Đối với phân môn Âm nhạc thường thức, giáo viên sẽ giao nhiệm vụ cho 1 nhóm có nhiệm vụ tìm tòi kiến thức, thiết kế 1 bài powerpoint về nội dung ANTT tiết đó, sưu tầm các tác phẩm hay của nhạc sĩ đó cho cả lớp được nghe, và tự tổ chức trò chơi liên quan đến nhạc sĩ đó. Như vậy với phần Âm nhạc thường thức đó học sinh hoàn toàn đóng vai trò chủ động, các em được tự do thuyết trình, trình bày những kiến thức mà mình đã tìm được để giới thiệu với các bạn trong lớp, các học sinh trong lớp còn được chơi chính những trò chơi do nhóm tổ chức. Tiết học sẽ trở nên vô cùng sôi nổi, việc tiếp thu thêm nhiều kiến thức hay cũng hiệu quả hơn, và hơn hết là khả năng sử dụng công nghệ thông tin của các em cũng tốt hơn. Và khi được giáo viên nhận xét đánh giá cho điểm ngay khi hoàn thành tiết học cũng là một phần thưởng khích lệ các em để các em thêm yêu giờ học nhạc hơn.
           VD: Tiết 11 lớp 8A2: Giới thiệu nhạc sĩ Phan Huỳnh Điểu và bài hát:
 “ Bóng cây Knia”. Sau khi được hướng dẫn thì  nhóm được giao nhiệm vụ đã hoàn thành rất tốt bài thuyết trình và tổ chức trò chơi rất hay.Các bạn trong lớp được quan sát hình ảnh cây Knia trông như thế nào, cây Knia có ý nghĩa gì với người dân Tây Nguyên. Ngoài ra các bạn trong nhóm thuyết trình còn tự mình thể hiện một số ca khúc của nhạc sĩ Phan Huỳnh Điểu sáng tác khiến  không khí lớp học trở nên vô cùng sôi nổi.
Giải pháp 2: Khuyến khích học sinh thể hiện các bài hát hoặc sử dụng nhạc cụ mà các em yêu thích trước lớp:
         Ngoài việc hoàn thành nội dung bài học, giáo viên có thể linh hoạt sắp xếp thời gian cuối giờ để các em học sinh được thỏa sức thể hiện năng khiếu của mình. Cho phép các em tự do thể hiện ca khúc mà mình yêu thích, hoặc biểu diễn nhạc cụ mà mình đã được học cho cả lớp cùng nghe. Điều này sẽ khiến giờ học nhạc vui hơn rất nhiều, và qua đây giáo viên sẽ phát hiện được nhiều tài năng để phát triển tài năng đó tốt hơn nữa.

       VD: Cho học sinh lên biểu diễn 1 tác phẩm piano đã được học, hoặc 1 bản guitar cho cả lớp cùng thưởng thức.
 Giải pháp 3: Đổi mới phương pháp kiểm tra đánh giá:
 Đối với học sinh trung học cơ sở thì đây là giai đoạn mà tâm lí các em có nhiều thay đổi. Các em bắt đầu e ngại rụt rè khi hát trước đông người.Hoặc nhiều em do dậy thì vỡ giọng nên ko dám hát trước lớp. Chính vì vậy việc kiểm tra lấy điểm thường xuyên bằng cách thi hát trên lớp sẽ ko đạt được hiệu quả cao. Thay vào đó các điểm đánh giá thường xuyên sẽ được đánh giá khi các em làm tốt một yêu cầu nào đó trong quá trình học tập hoặc thực hiện nhiệm vụ cô giao. Điều này sẽ khuyến khích các em làm tốt hơn khi được cô giáo giao nhiệm vụ về nhà, và cũng để các em giảm căng thẳng về việc phải hoàn thành bài kiểm tra như trước đây. Để giờ học nhạc luôn luôn là một giờ học vui, giúp các em giảm căng thẳng sau những tiết học văn hóa. 
Đối với bài kiểm tra định kì, thay vì thi đơn ca hoặc tốp ca trên lớp thì giáo viên sẽ thay đổi không gian thi bằng cách cho các em thi dưới sân trường. Chia nhóm cho các em được chuẩn bị cùng nhau dưới sân trường ở những tiết ôn tập. Các em sẽ thi hát và có múa phụ họa cho bài hát đó. Việc này sẽ kích thích tính sáng tạo trong học tập của các em. Rèn cho các em tính đoàn kết, khả năng tự quản khi hoạt động theo nhóm ở dưới sân trường. Với hình thức thi định kì này thì các em sẽ không quá áp lực với việc thi cử nữa, mà sẽ coi giờ kiểm tra định kì này chỉ như một buổi biểu diễn mà các em đã cùng nhau sáng tạo tập luyện thôi. Việc đánh giá kết quả của giáo viên cũng không nên quá khắt khe đòi hỏi về kĩ thuật, chủ yếu là đánh giá sự cố gắng của các em và động viên khích lệ các em để các em ngày càng tiến bộ hơn.
Giải pháp 4: Tích hợp các hoạt động âm nhạc trong các buổi hoạt động ngoại khóa của nhà trường:

 
Giáo viên phối hợp với nhà trường tích hợp các hoạt động âm nhạc trong các chuyến đi tham quan thực tiễn gắn liền với các  di sản văn hóa nổi tiếng. VD: Cho các em được đến hội Lim Bắc Ninh để các em được xem các liền anh liền chị hát quan họ, biểu diễn hát quan họ trên thuyền…. Từ đó các em sẽ thêm trân trọng  các giá trị văn hóa của dân tộc hơn, yêu những giai điệu dân ca hơn nữa.
         Ngoài việc đi thực tiễn ở các địa phương thì giáo viên cũng có thể tích hợp các buổi biểu diễn theo các chủ đề sinh hoạt dưới cờ hàng tuần dưới sân trường để các lớp được tự do thể hiện năng khiếu của mình. Từ đó học sinh sẽ thêm yêu thích Âm nhạc hơn, hứng thú với việc học Âm nhạc hơn.
         VD: Các chủ đề như: Uống nước nhớ nguồn, tôn sư trọng đạo, mừng Đảng mừng xuân, vui Tết trung thu…. Đều được học sinh các lớp tham gia nhiệt tình.

IV. KẾT QUẢ :
Sau khi áp dụng các giải pháp trên ở, tôi thu được kết quả rất ấn tượng. Số học sinh chưa yêu thích môn học giảm rõ rệt, còn số học sinh yêu thích môn học tăng đáng kể. Kết quả được thể hiện trên bảng khảo sát trong 4 năm học 2017-2018 đến học kì 1 năm 2020-2021 của lớp 9A1 như sau:
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Biểu đồ kết quả khảo sát mức độ yêu thích của học sinh với môn âm nhạc
     Sau khi áp dụng các biện pháp trên tôi thấy không khí học tập trong lớp sôi nổi hơn, học sinh tích cực sáng tạo hơn trong giờ học cũng như các nhiệm vụ được giao về nhà. Nhiều em đã tự tin thể hiện tài năng của mình mà không còn rụt rè nữa. Phát triển tốt cho các em những kĩ năng sử dụng công nghệ thông tin, thuyết trình và biểu diễn trước đám đông. Và hơn hết các em đã yêu giờ học nhạc hơn rất nhiều. 
    Không chỉ ở những giờ học trên lớp, mà từ khi các em có hứng thú nhiều hơn với môn Âm nhạc thì các phong trào thi đua của nhà trường cũng đạt được nhiều thành tích cao ở các cuộc thi do quận tổ chức. Các em đã say mê tập luyện hát múa để mang đến những bài dự thi xuất sắc nhất. Tiêu biểu phải kể đến như giải nhất cuộc thi giai điệu tuổi hồng năm học 2016-2017 và giải nhất giai điệu tuổi hồng năm học 2018-2019. Giải xuất sắc cuộc thi nhảy dân vũ cấp Quận…..
  Trên đây là một số giải pháp nâng cao chất lượng giảng dạy bằng cách: “Gây hứng thú cho học sinh, phát huy tính tích cực chủ động sáng tạo của học sinh THCS” mà tôi tâm đắc. Trong quá trình thực hiện không tránh khỏi những hạn chế. Rất mong nhận được sự đóng góp xây dựng để được hoàn thiện hơn.
Xin chân thành cảm ơn.




Gia Thụy, ngày 20 tháng 02 năm 2021
                                                          NGƯỜI THỰC HIỆN
                                                          Hoàng Thị Thùy Linh 
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