               CHUYÊN ĐỀ : GIÁO DỤC GIỚI TÍNH”PHÒNG CHỐNG XÂM HẠI TÌNH DỤC”

1. Xâm hại tình dục trẻ em là gì?
Xâm hại tình dục trẻ em là  việc dùng vũ lực, đe dọa dùng vũ lực, ép buộc, lôi kéo, dụ dỗ trẻ em tham gia vào các hành vi liên quan đến tình dục, bao gồm hiếp dâm, cưỡng dâm, giao cấu, dâm ô với trẻ em và sử dụng trẻ em vào Mục đích mại dâm, khiêu dâm dưới mọi hình thức

- Vì vậy, . Xâm hại tình dục trẻ em bị coi là một tội ác.

   Vì sao cần quan tâm phồng chống Xâm hại tình dục trẻ em  vì Xâm hại trẻ 
 Có xu hướng gia tăng
Năm 2018 cả nước xảy ra 1.550 vụ xâm hại trẻ em. 
Theo thống kê số liệu 63/63 tỉnh, thành phố năm 2018, toàn quốc phát hiện gần 1.550 vụ xâm hại trẻ em, số trẻ em bị xâm hại là gần 1.560 em.

Số vụ án xâm hại tình dục trẻ em là gần 1.270 vụ (chiếm 82% so với tổng số vụ xâm hại trẻ em) với hơn 1.200 đối tượng xâm hại và hơn 1.140 em bị xâm hại.

2. Các hình thức xâm hại tình dục  trẻ em:
- Xâm hại tình dục:
+ Xâm hại tình dục xảy ra khi một người lớn tuổi hơn, khỏe mạnh hơn sử dụng quyền lực, sức mạnh hoặc dụ dỗ, có thể là tiền bạc, vật chất của mình, lợi dụng sự ngây thơ, lòng tin và sự tôn trọng của trẻ để ép buộc các em tham gia vào hành vi tình dục. Kẻ xâm hại có thể sử dụng nhiều cách : lừa gạt, dụ dỗ, mua chuộc, bắt cóc, đe dọa hay trấn áp về tinh thần hoặc thể chất đối với trẻ để thực hiện hành vi xấu xa của mình.
+ Xâm hại tình dục có thể xảy ra dưới nhiều hình thức khác nhau, ví dụ như có những hành vi tự kích thích tình dục trước mặt trẻ, cố tình phô bày những bộ phận kín của cơ thể; Hôn hít hay sờ mó vào bộ phận kín của trẻ hoặc bắt trẻ phải làm như vậy với mình; Đưa dương vật, ngón tay hay bất kỳ vật gì vào âm đạo hay hậu môn của trẻ; Cho trẻ xem sách báo, phim ảnh có tính kích dục
       -Có nhiều hành vi không động chạm tới thân thể trẻ nhưng cũng vẫn bị coi là lạm dụng tình dục, cha mẹ nên biết để giúp trẻ nhận thức được như:

- Cho trẻ xem phim khiêu dâm.

- Cố tình phơi bày vùng kín của người lớn cho trẻ nhìn thấy.

- Chụp ảnh một đứa trẻ trong những tư thế nhạy cảm.

- Khuyến khích trẻ xem hoặc nhìn các hành vi tình dục.

- Xem một đứa trẻ không mặc quần áo, hoặc nhìn chúng trong nhà tắm.

3. Những kẻ xâm hại tình dục trẻ em là ai?
- Những kẻ xâm hại tình dục trẻ em trông bề ngoài cũng giống như những người bình thường khác
- Trong nhiều trường hợp, kẻ xâm chính là người quen thân, thậm chí thành viên trong gia đình, bà con hay người sống trong cùng một khu phố, làng xóm với các em ;
- Ngoài ra, đó cũng có thể là những thanh niên mới lớn, nghiện ngập ma túy, rượu bia ;
- Đôi khi, kẻ xâm hại lại là những người bị bệnh tâm thần, mất ý thức về những việc mình đang làm ;
- Cũng có khi kẻ xâm hại lại là người hoàn toàn xa lạ với trẻ nhưng đã lợi dụng hoàn cảnh và thời cơ thuận lợi để thực hiện hành vi độc ác.
(Nhiều nghiên cứu cũng cho thấy rằng phần lớn những kẻ xâm hại cũng đã từng là nạn nhân của sự xâm hại trẻ em).
4. Xâm hại tình dục trẻ em có thể là?
- Do tình trạng kinh tế khó khăn dẫn đến những căng thẳng về tâm lý, các tiêu cực của kinh tế thị trường.
- Do không có công ăn việc làm.
- Do bệnh tật ; rối loạn tâm thần, sự cô lập…
- Do say rượu, nghiện ngập, sử dụng ma túy.

- Do xem các sách báo, phim ảnh đồi trụy, kích dục.

- Do sự giáo dục chưa đúng đắn và chưa đầy đủ của các bậc cha mẹ (cha mẹ cư xử thô bạo với con cái, không gương mẫu, chưa hướng dẫn cho con biết tự bảo vệ mình…).

(Mặt trái xã hội và đôi khi cũng có thể do các em, nhất là các em gái đang ở hoặc đã qua giai đoạn dậy thì vô tình phô bày cơ thể; hoặc do mặc trang phục quá thoải mái...)
5. Vì sao con, em bạn có thể bị xâm hại tình dục?
- Những kẻ xâm hại tình dục thường tìm đối tượng trong số trẻ em mà chúng quen biết, có khi ngay trong gia đình. Trong những trường hợp này, chính sự gần gũi đã tạo nên sự ham muốn xâm hại ở những kẻ này, đồng thời lại làm cho trẻ quá tin tưởng vào kẻ xâm hại mà không có sự đề phòng nào. Nó cũng làm cho kẻ xâm hại dễ có thời cơ thực hiện ý định của mình.

- Trẻ em thường tin cậy ở người lớn, do đó, dễ bị lừa gạt, mua chuộc. Do còn nhỏ tuổi và yếu đuối, các em cũng dễ bị đe dọa hay trấn áp về tinh thần và thể lực.

- Những kẻ xâ hại tình dục biết việc chúng đang làm là sai và do vậy, chúng tìm mọi cách để che đậy hành vi của mình. Nếu mọi người không phát hiện sớm, chúng có thể lặp lại hành vi đó với chính đứa trẻ đó hoặc với các trẻ khác.

- Ngoài ra, bản thân những kẻ xâm hại tình dục có thể cũng đã từng bị xâm hại khi còn nhỏ và chúng lặp lại những hành động đó để quên đi cảm giác yếu đuối mà chúng cảm thấy khi chúng là nạn nhân của sự xâm hại. Tuy nhiên, điều này không thể biện minh cho hành động của chúng và cũng không có nghĩa là tất cả những người bị xâm hại trước đây cũng đều sẽ trở thành kẻ xâm hại tình dục sau này. Trong thực tế, nhiều người bị xâm hại trước đây nay lại là những người tích cực tham gia các hoạt động phòng chống xâm hại và bảo vệ trẻ em.

6. Hậu quả của xâm hại tình dục trẻ em:
Xâm hại tình dục có ảnh hưởng rất xấu đến quá trình phát triển về thể chất và tâm lý bình thường của trẻ.

* Hậu quả về thể chất:
- Tổn thương bộ phận sinh dục, nhất là ở trẻ còn nhỏ.

- Mắc các bệnh lây truyền qua đường tình dục, HIV/AIDS, có thai ngoài ý muốn.

- Tàn tật suốt đời, các em gái có thể mất khả năng làm mẹ về sau và thậm chí có thể dẫn đến cái chết.

* Hậu quà về tâm lý, xã hội:
- Suy sụp tinh thần, hoảng loạn, nhút nhát, học kém, sợ đàn ông;

- Cảm giác bị mọi người khinh rẻ, bị cô lập, không có lối thoát, thậm chí có xu hướng muốn tự tử hay tự hủy hoại mình, có thái độ muốn trả thù đời hoặc đi tìm sự quên lãng trong rượu, bia, nghiện hút, bỏ nhà ra đi và rơi vào cạm bẫy của các tệ nạn mại dâm, ma túy nhất là với trẻ em gái.

- Suy sụp về tình cảm, có thể trở nên thô bạo, tự hạ thấp mình, trong quan hệ với những người xung quanh, thường có cảm giác bị xua đuổi, sợ hãi và lúng túng..

7. Bạn có nên trách mắng con em mình nếu trẻ bị xâm hại tình dục không?
Thông thường, cha mẹ hay tức giận khi con em mình tỏ ra không ngoan. Nhưng việc trẻ bị xâm hại tình dục thường không phải là do lỗi của trẻ. Con bạn sẽ rất sợ hãi, sẽ đau đớn, sẽ bị chấn thương lớn về tinh thần, lúc đó, cha mẹ không nên trách mắng con em mình mà nên gần gũi, động viên, an ủi, tìm hiểu rõ sự việc và có cách giúp trẻ vượt qua những tổn thương về tinh thần và thể chất. Người lớn có đủ sức mạnh, lý trí hơn và phải hoàn toàn chịu trách nhiệm cho hành vi của mình, còn trẻ em thì có quyền được người lớn bảo vệ.

8. Trẻ có thể trở lại bình thường về mặt tinh thần được không?
- Trẻ em bị xâm hại tình dục sẽ phải trải qua một thời kỳ khó khăn. Nếu việc trẻ bị xâm hại càng kéo dài thì nó càng trở nên nghiêm trọng và trẻ càng bị tổn thương nhiều hơn. Nhưng khi trẻ đã được giúp đỡ, được mọi người cảm thông và bảo vệ khỏi bị tiếp tục xâm hại, thì trẻ có thể dần dần lấy lại được sự thăng bằng về mặt tinh thần. Nhiều khi cũng cần có sự giúp đỡ của các chuyên gia tâm lý để giúp trẻ vượt qua được mặc cả và trở lại tự tin.

- Khi vụ xâm hại tình dục bắt buộc phải đưa ra công khai nhiều người biết, cha mẹ cần chuẩn bị tốt tâm lý để hỗ trợ trẻ và như vậy trẻ sẽ có cơ hội để tự mình đối mặt với sự việc và nhận ra những điểm mạnh của mình. Trẻ sẽ hiểu rõ hơn về bản thân và những người xung quanh, đồng thời cũng cảm thấy mạnh mẽ và tự tin hơn khi được mọi người và luật pháp bảo vệ. Điều này cũng giúp trẻ hồi phục về mặt tinh thần.

- Tuy nhiên, điều đó hoàn toàn phụ thuộc vào thái độ và giúp đỡ của gia đình, những người xung quanh cũng như của những nhà chức trách, các chuyên gia tâm lý và những người làm công tác xã hội. Vì vậy, điều hết sức quan trọng là cha mẹ phải biết cách quan tâm, chăm sóc, giúp đỡ con em mình, nhất là về mặt tinh thần để trẻ có thể vượt qua thời kỳ khó khăn đó.

9. Vì sao đứa trẻ bị xâm hại tình dục lại không thể kể chuyện cho chúng ta?
Các bậc cha mẹ có thể cảm thấy đau khổ, tức giận vì con em mình đã không kể lại với mình chuyện trẻ bị xâm hại.

Tuy nhiên, kẻ xâm hại tình dục lại luôn tìm cách bắt buộc trẻ phải giữ bí mật về chuyện đó. Chúng thuyết phục trẻ rằng chính bản thân trẻ sẽ bị kết tội về việc xâm hại đó rằng:

- Sẽ không ai tin dù trẻ có nói ra.

- Chính trẻ sẽ bị rắc rối, chứ không phải những kẻ xâm hại, ví dụ như trẻ có thể bị hàng xóm xa lánh, chê cười.

- Những thành viên khác trong gia đình sẽ tức giận, trẻ có thể bị mắng mỏ, trừng phạt.

- Tại trẻ hư mà việc xâm hại mới xảy ra với trẻ…

- Con em bạn có thể sợ bị trả thù nếu nói ra, hoặc các em cảm thấy quá tủi hổ đến mức không thể nói về chuyện đó được. Trẻ em cũng không hình dung được sự đối xử của cha mẹ, gia đình mình sẽ như thế nào nên đã không dám kể chuyện đó ra.

- Có những trẻ mạnh bạo hơn đôi khi cũng kể lại với cha mẹ một cách xa xôi về chuyện đã xảy ra. Nhưng lúc đó, các bậc cha mẹ lại có thể cảm thấy quá lo lắng, sợ hãi cho tương lai của con em mình mà không muốn nghĩ đến hoặc không muốn tin chuyện đó; hoặc cũng lo lắng, nhưng lại không biết cách giải quyết như thế nào.

Thực ra, đứa trẻ phải hết sức dũng cảm mới có thể kể lại chuyện đó được và như vậy cha mẹ cũng phải dũng cảm để có thể lắng nghe, hiểu được con mình và hành động một cách bình tĩnh và đúng đắn.

10. Làm thế nào đề nhận biết một đứa trẻ là nạn nhân cùa xâm hại tình dục?

         Về thể chất
Những chấn thương bất thường, không giải thích được và có thể xuất hiện nhiều lần trên cơ thể (nếu trẻ bị xâm hại nhiều lần).

Bầm tím, vết cắn, trầy da, vết rách và sụt cân.

       Về tâm lý:
- Sợ hãi tột độ, có trạng thái lúng túng, bối rối, hoảng loạn, tâm trạng tủi hổ, oán hờn.

- Cáu giận, thô bạo, suy sụp, bị sốc, nhút nhát, có những cái nhìn lơ đãng.

- Nói dối, muốn tự tử...

11. Bạn có thể làm gì để giúp một trẻ bị xâm hại tình dục?
10 quy tắc vàng giúp trẻ tránh bị xâm hại tình dục

1. Nói về các bộ phận cơ thể từ sớm

2. Dạy trẻ rằng một số bộ phận cơ thể là "bất khả xâm phạm"

3. Dạy trẻ về "giới hạn cơ thể"

.4. Cho con hiểu giấu giếm bí mật về cơ thể là không tốt

	

	


5. Không ai được chụp ảnh vùng cơ thể riêng tư của con

6. Dạy con cách thoát khỏi tình huống đáng sợ hoặc không thoải mái

	

	Con có quyền yêu cầu người khác tránh xa nếu cảm 


thấy có gì bất ổn 
7. Dạy trẻ “mật mã riêng” để chỉ những tình huống không an toàn hoặc muốn bố mẹ đón

Khi trẻ lớn hơn, cha mẹ có thể thống nhất với trẻ một từ riêng để ám chỉ những trường hợp cần trợ giúp. Mất mã riêng này có thể được dùng ở nhà khi có nhiều khách, hoặc trẻ đi chơi cùng lớp hay ngủ lại nhà bạn.

8. Nói với con rằng chúng sẽ không bao giờ gặp rắc rối khi nói với bạn bí mật cơ thể

9. Dạy con hiểu đúng về các hành vi động chạm

.10. Bảo với con rằng tất cả những quy tắc trên áp dụng với tất cả mọi người, kể cả người quen và cả những đứa trẻ khác

- Đây là việc hết sức quan trọng, nhưng không phải dễ làm. Muốn giúp một trẻ bị xâm hại tình dục bạn cần biết cách lắng nghe con mình nói, tin con, động viên, an ủi, nói chuyện với con về những gì đã xảy ra mà không chất vấn con, đáp lại một cách hết sức âu yếm, bình tĩnh và làm cho con yên tâm rằng con không có lỗi gì cả và sẽ không bị buộc tội về bất cứ điều gì.

- Trẻ em thường sẽ vẫn tiếp tục cảm thấy bất an và cần được bảo vệ khỏi các vụ xâm hại trong tương lai. Vì vậy, bạn cần đảm bảo với con em mình rằng bạn sẽ làm tất cả để bảo vệ con.

- Bạn cũng nên hỏi con em bạn, dù nó còn rất nhỏ, xem trẻ cần hay trông đợi sự giúp đỡ gì ở bạn và cho phép trẻ có quyền tự quyết định một số điều cho bản thân mình.

- Bằng cách tỏ ra là chỗ dựa vững chắc của trẻ, bạn sẽ làm cho trẻ cảm thấy yên tâm hơn và dần dần lấy lại được lòng tin. Khi biết rằng mình vẫn được mọi người yêu quý, chăm sóc và được an toàn, trẻ sẽ cảm thấy đỡ lúng túng hơn và sẽ dần trở lại trạng thái bình thường.

- Một vấn đề khác là nhiều bậc cha mẹ cảm thấy quá xấu hổ, ngượng ngùng khi con em mình bị xâm hại tình dục. Các bậc cha mẹ có thể lo lắng nếu những người xung quang biết con mình bị xâm hại, tương lai của các cháu sẽ bị ảnh hưởng lớn bởi dư luận xã hội.

- Thực ra, nếu các bạn giữ kín điều đó thì có thể gây ảnh hưởng không tốt cho trẻ vì các bạn và con em bạn lúc đó sẽ không nhận được sự giúp đỡ nào của những người xung quanh và của cơ quan luật pháp. Do đó, việc khắc phục những hậu quả của vụ xâm hại sẽ trở nên khó khăn hơn rất nhiều. Mặt khác, kẻ xâm hại lại không bị trừng trị và vì vậy, chúng có thể tự do tái diễn hành vi này với nhiều trẻ em khác. Chính vì thế, bạn nên báo ngay sự việc với các nhà chức trách hoặc những người có trách nhiệm như: Cơ quan ngành Lao động Thương binh và Xã hội (Người làm công tác Bảo vệ trẻ em); Công an, Hội phụ nữ, Đoàn thanh niên… để bạn và con em bạn được tư vấn, trợ giúp và kẻ có tội bị trừng phạt. Bạn cũng nên đưa ngay con em mình đến cơ sở y tế để được khám, điều trị và tư vấn sức khỏe...

Nói tóm lại, nếu con em mình bị xâm hại tình dục, bạn nên:
- Lắng nghe và tỏ ra tin tưởng vào con em bạn, có thái độ bình tĩnh.

- Làm cho trẻ tin rằng đó không phải là lỗi của trẻ.

- Động viên bằng cách nói với trẻ rằng: “Bố (hoặc mẹ) rất hài lòng vì con đã nói cho bố (hoặc mẹ) biết chuyện đó.”

- Luôn luôn hỗ trợ, quan tâm nhiều hơn để giúp trẻ dần dần hồi phục sức khỏe và tinh thần.

- Nếu trẻ có biểu hiện tổn thương về cơ thể, bạn cần đưa trẻ đến cơ sở y tế để được khám và điều trị kịp thời.

- Dạy cho trẻ biết cách đề phòng để tránh sự việc có thể lặp lại.

- Báo cáo sự việc với nhà chức trách để gia đình bạn được trợ giúp, bảo vệ  và kẻ xâm hại bị trừng phạt.

12. Bạn có thể làm gì để phòng ngừa xâm hại tình dục cho con em bạn và các trẻ khác?
- Xâm hại tình dục thường xảy ra bất ngờ, có thể vào bất cứ lúc nào, ở mọi nơi và để lại những hậu quả khôn lường đối với sức khỏe, đời sống tinh thần và tương lai của trẻ. Trong khi đó, các bậc cha mẹ, người lớn lại không thể luôn luôn bên cạnh để bảo vệ trẻ.

- Vì vậy, các bậc cha mẹ cần nói cho con em mình biết những thông tin đúng đắn, chính xác về khi nào, ở đâu trẻ dễ bị xâm hại tình dục và ai là người có thể xâm hại trẻ.

Các bậc cha mẹ nên dạy cho trẻ một số nguyên tắc an toàn cá nhân sau đây để trẻ biết cách tránh xa và tự bảo vệ mình khỏi xâm hại tình dục:
         Trẻ nên tin vào linh tính của mình.
Trẻ em có một sự nhạy cảm rất tự nhiên về những gì bất thường đang đến. Cha mẹ và người lớn nên dạy trẻ biết cách tin vào linh tính của mình, dù chưa biết linh tính đó có chính xác hay không. Khi trẻ cảm thấy có điều gì không bình thường có thể xảy ra thì trẻ cũng phải đề phòng và tìm cách báo cho người nhà.

         Trẻ em biết khi nào có thể nói “Không” với người lớn.
Thông thường, trẻ em vẫn được dạy phải ngoan ngoãn và nghe lởi người lớn. Tuy vậy, các bậc cha mẹ cũng cần cho phép và dạy cho trẻ biết cách từ chối (hay nói “Không”) để trẻ tự bảo vệ mình khỏi các tình huống bất lợi. Ví dụ, nếu có người không thực sự quen thân muốn dụ dỗ trẻ đi vào những nơi vắng vẻ, tối tăm... trẻ cần kiên quyết chối từ và tránh xa.

         Trẻ là chủ của cơ thể mình.
- Các bậc cha mẹ cần nói cho trẻ biết rằng cơ thể trẻ là của bản thân trẻ, không ai có quyền động chạm, sờ mó một cách thô lỗ. Bạn cần nói cho trẻ biết ai là người có thể chạm vào cơ thể trẻ và chạm như thế nào và ngược lại, khi nào trẻ có thể chạm vào người khác và chạm như thế nào.

- Một điều hết sức quan trọng là cha mẹ cần giúp cho trẻ cảm thấy thoải mái, tự tin khi bước vào tuổi dậy thì. Bạn cần chuẩn bị sẵn sang cho con cái mình, gái cũng như trai, những hiểu biết cơ bản về sự thay đổi tâm sinh lý khi trẻ bắt đầu tới tuổi dậy thì. Việc trẻ cảm thấy bỡ ngỡ, lúng túng và tò mò trước những thay đổi ấy cũng là nguyên nhân của nhiều vụ xâm hại tình dục trẻ em.

- Các bậc cha, mẹ cũng nên hướng dẫn và quan tâm đến cách ăn, mặc của con em mình.

         Trẻ nên biết tránh xa những tình huống bất lợi.
Trẻ cần được an toàn. Các bạn nên dạy cho trẻ biết cách quan sát và nhận biết các hành vi xấu, biết cách tránh xa ai và những nơi nào làm cho trẻ cảm thấy không an toàn hoặc bị đe dọa, sợ hãi, ví dụ những người hư hỏng, rượu chè hay những nơi tối tăm, vắng vẻ, tránh xem những sách báo, phim ảnh đồi trụy, mang tính kích dục.

         Trẻ cần biết những điều gì không nên giữ bí mật.
Nhiều kẻ xâm hại tình dục thường dụ dỗ, đe dọa hay ép buộc để trẻ không nói cho ai biết. Nhưng các bậc cha mẹ cần dạy cho trẻ biết không cần phải sợ những lời đe dọa đó, phải tạo cho trẻ niềm tin rằng bố mẹ, người thân có thể giúp đỡ trẻ, rằng trẻ không nên giấu kín về những gì làm cho trẻ sợ hãi hay đau đớn mà nên nói ra để được giúp đỡ, bảo vệ.

         Dạy trẻ biết cách tìm người giúp đỡ.
Trẻ cần được chỉ dẫn cách tìm người giúp đỡ nếu trẻ bị sờ mó một cách thô lỗ. Bạn cần nói với trẻ rằng mọi người sẽ luôn sẵn sáng bảo vệ, giúp đỡ trẻ khi trẻ cảm thấy có sự đe dọa.

Cần nhớ rằng: Các bạn không nên làm cho trẻ sợ hãi một cách không cần thiết, mà chỉ giúp trẻ tự bảo vệ mình. Các bạn cũng nên nhấn mạnh rằng chỉ có ít người xấu mới muốn làm hại trẻ, còn người lớn ai cũng yêu quý, chăm lo và bảo vệ cho trẻ.

Ngoài ra, bạn cũng nên quan tâm tới những điều sau để góp phẩn phòng ngừa xâm hại tình dục cho con em mình và cà những trẻ khác trong cộng đồng:

Là bậc cha mẹ, bạn nên:
1. TẠO RA VÀ DUY TRÌ cuộc sống gia đình có tình thương yêu, tôn trọng và hiểu biết lẫn nhau (Cha, mẹ làm gương).
2. CẦN LUÔN BIẾT RÕ con bạn đang ở đâu, với ai và đang làm gì. Không nên để cho trẻ chơi với nhau ở chỗ vắng vẻ, dễ dẫn tới các em bị xâm hại. Không nên để trẻ ở những trang trại, nương rẫy không có người lớn trông nom.
3. HỎI con em bạn xem điều gì diễn ra khi con bạn ở một mình với người được gửi gấm hay với người trông trẻ hay người chăm sóc trẻ khác (như hàng xóm, người than quen…).
4. QUAN TÂM tới con bạn. Dành thời gian lắng nghe con em bạn nói chuyện, tuyệt đối không được sao nhãng, bỏ mặc.
5. KHUYẾN KHÍCH trẻ thường xuyên nói chuyện với bạn những hoạt động, thành tích và những khó khăn của trẻ.
6. THẢO LUẬN về vấn đề xâm hại trẻ em với con em bạn một cách cởi mở và khuyến khích con em bạn kể lại bất kỳ hiện tượng nào mà trẻ cho là bị xâm hại hay có nguy cơ bị xâm hại.
7. THAM GIA vào các hoạt động nâng cao kiến thức làm cha mẹ một cách tích cực và có hiệu quả.
8. TÌM các chuyên gia giúp đỡ, hướng dẫn  và tư vấn khi cần thiết.
         Là thành viên trong cộng đồng, bạn nên:
1.      QUAN TÂM đến tình hình trẻ em ở xung quanh hàng xóm, khu phố, trong cộng đồng.
2.      BÁO CÁO bất kỳ trường hợp nào mà bạn nghi ngờ là xâm hại trẻ em cho nhà chức trách.
3.      PHỐI HỢP với gia đình và các cơ quan chức năng, các tổ chức xã hội, xác định và phát hiện kẻ xâm hại trẻ em.
4.      ĐỘNG VIÊN. Chia sẻ và hỗ trợ gia đình có trẻ bị xâm hại tình dục.
5.      KHUYẾN KHÍCH và hỗ trợ việc điều trị chuyên khoa trong trường hợp cần thiết cho trẻ bị xâm hại.
6.      THAM GIA tích cực vào các hoạt động của cộng đồng, các tổ chức xã hội và các cơ quan pháp luật phòng ngừa hạn chế tệ nạn xâm hại tình dục trẻ em.
7.      VẬN ĐỘNG, tham gia xây dựng các dịch vụ bảo vệ, chăm sóc trẻ em và gia dình trong khu phố, làng xóm, ủng hộ cho quyền trẻ em như đã được nêu rõ trong Công ước của Liên hợp quốc về Quyền trẻ en và Luật trẻ em.
13. Nếu con em mình hay một trẻ nào khác bị xâm hại tình dục, bạn nên báo ngay cho:
Bố mẹ, người thân trực tiếp của trẻ ; Cán bộ ngành LĐTBXH ;Công an xã, phường, thị trấn ;Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn ; Thầy cô giáo của các em ; Hội phụ nữ, Đoàn thanh nien ...
14. Điện thoại đường dây nóng miễn phí :
+Tổng đài Quốc gia bảo vệ trẻ em : 111
             +.Cục Bảo vệ chăm sóc trẻ em, Bộ Lao động Thương binh và Xã hội: 18001567..                      TRẢ LỜI CÂU HỎI CÓ PHẦN THƯỞNG
Câu 1 Hành vi nào sau đây được coi là xâm hại trẻ em?

A. Là hành vi gây tổn hại về thể chất, tình cảm, tâm lý, danh dự, nhân phẩm của trẻ em dưới các hình thức bạo lực, bóc lột, xâm hại tình dục, mua bán, bỏ rơi bỏ mặc trẻ em và các hình thức gây tổn hại khác.

B. Là hành vi gây tổn hại về thể chất, tình cảm, tâm lý.

C. Là hành vi gây bạo lực, bóc lột, xâm hại tình dục, mua bán.

D. Là các hành vi gây thương tổn.

(Đáp án: A. Theo khoản 5, Điều 1, Chương I- Những quy định chung)

Câu 2: Theo Luật Trẻ em, như thế nào là xâm hại tình dục trẻ em?

A. Là việc dùng vũ lực, đe dọa dùng vũ lực, ép buộc, lôi kéo, dụ dỗ trẻ em tham gia vào các hành vi liên quan đến tình dục.

B. Hiếp dâm, cưỡng dâm, giao cấu, dâm ô với trẻ em và sử dụng trẻ em vào Mục đích mại dâm, khiêu dâm dưới mọi hình thức.

C. Ý kiến khác

D. Ý A và B

(Đáp án: D. Theo khoản 8, Điều 1, Chương I- Những quy định chung.
Câu 3 Khi phát hiện các hành vi đó, các em và người lớn hãy gọi đến số điện thoại 
A 113

B. 114

C. 115 
D. 111 và 18001567
Khi phát hiện các hành vi đó, các em và người lớn hãy gọi đến số điện thoại đường dây nóng 18001567 - tổng đài bảo vệ trẻ em, đồng thời thông báo cho công an, UBND địa phương nơi trực tiếp xảy ra vụ việc.
Câu 4. Do mâu thuẩn vợ chồng, A và B sống ly thân. A đã đăng các hình ảnh nhạy cảm của B lên facebook để nhiều người cùng biết, bình luận. Hỏi hành vi của A có vi phạm pháp luật không, nếu có bị phạt bao nhiêu tiền?
1. Hành vi của A là vi phạm pháp luật, xúc phạm danh dự, nhân phẩm của thành viên trong gia đình, bị phạt tiền từ 1 triệu đến 2 triệu đồng

2. Hành vi của A là vi phạm pháp luật, xúc phạm danh dự, nhân phẩm của thành viên trong gia đình, bị phạt tiền từ 500.000đ đến 1 triệu đồng

3. Hành vi của A là vi phạm pháp luật, xúc phạm danh dự, nhân phẩm của thành viên trong gia đình, bị phạt tiền từ 1 triệu đến 1,5 triệu đồng
4. Hành vi của A là vi phạm pháp luật, xúc phạm danh dự, nhân phẩm của thành viên trong gia đình, bị phạt tiền từ 1 triệu đến 3 triệu đồng

Đáp án 3, căn cứ điểm c khoản 2 Điều 51 Nghị định 167/                                                    Câu 5  :Tình huống được đặt ra là có một bạn nữ đi về trên một con đường vắng vẻ vào đêm khuya bị một người đàn ông buông lời tục tĩu và xông tới khống chế  nếu là bạn bạn sẽ xử lý thế nào.
Một bạn đưa ra phương án: “Em sẽ đi theo người đàn ông đến nơi đông người để cho hắn không dám hành động”. Một bạn khác đề xuất: “Em sẽ đánh trả lại rồi chạy nhanh tới chỗ đông người”. Một bạn khác thì hiến kế: “Nếu nói lại không được mà hắn ta vẫn nhất quyết xông tới thì em sẽ tông thẳng xe vào hắn”. Một bạn khác thì ý kiến: “Em sẽ nghe theo đề nghị của hắn và dụ dỗ hắn cởi quần ra và đá vào hạ bộ của hắn, xong bỏ chạy
Nghe xong loạt trả lời, một thành viên ban giám khảo phản biện: “Đây là tình huống nguy hiểm cận kề rồi vì người đàn ông đã có hành động là xông tới khống chế mình. Một bạn nữ không thể nào có sức lực mà đánh trả lại nổi một người đàn ông, như vậy sẽ rất nguy hiểm.

Ngoài ra, đây là đoạn đường vắng, chưa chắc gì đi theo người đàn ông là sẽ tìm được đoạn đường đông hơn. Hơn nữa, khi một người đã có ý đồ xấu thì sẽ không dại gì nghe lời ta mà cởi đồ ra trước. Như các kỹ năng các em đã học rồi, ở những nơi vắng vẻ thì phải cố gắng chạy thoát thật nhanh, vừa chạy vừa la cầu cứu, đường cùng mới chống trả bằng các thế võ tự vệ như đá vào hạ bộ”.
 Học xong em nhớ ngắn gọn thế này: 'dùng vũ lực tấn công làm hư hỏng công cụ gây án', 'xúc tép' khi gặp tình huống xấu     
              Trò chơi dân gian: CƯỚP CỜ
* Dụng cụ:
+ Một cái khăn bất kì tượng trưng cho cờ
+ Một vòng tròn
+ Vạch xuất phát củng là đích của 2 đội

* Cách chơi:
+ Quản trò chia tập thể chơi thành hai đội, có số lượng bằng nhau mỗi đội có từ 5-6 bạn, đứng hàng ngang ở vạp xuất phát của đội mình. Đếm theo số thứ tự 1,2,3,4,5… các bạn phải nhớ số của mình.
+ Khi quản trò gọi tới số nào thì số đó của hai đội nhanh chóng chạy đến vòng và cướp cờ.
+ Khi quản trò gọi số nào về thì số đó phải về
+ Một lúc quản trò có thể gọi hai ba bốn số

* Luật chơi:
+ Khi đang cằm cờ nếu bị bạn vỗ vào người, thua cuộc
+ Khi lấy được cờ chạy về vạch xuất phát của đội mình không bị đội bạn vỗ vào người, thắng cuộc
+ Khi có nguy cơ bị vỗ vào người thì được phép bỏ cờ xuống đất để chánh bị thua
+ Số nào vỗ số đó không được vỗ vào số khác. Nếu bị số khác vỗ vào không thua
+ Số nào bị thua rồi (“bị chết”) quản trò không gọi số đó chơi nữa
+ Người chơi không được ôm, giữ nhau cho bạn cướp cờ
+ Người chơi tìm cách lừa đối phương để nhang cờ về, lựa chọn sân bải phù hợp để chánh nguy cơ, cờ ra khỏi vòng tròn, để cờ lại vòng tròn chỉ được cướp cờ trong vòng tròn
+ Khoảng cách cờ đến hai đội bằng nhau
