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KẾ HOẠCH
Triển khai thực hiện giãn cách xã hội theo chỉ thị số 17/CT-UBND

 ngày 23/7/2021 của Chủ tịch UBND Thành phố Hà Nội
Thực hiện Chỉ thị số 17/CT-UBND, ngày 23/7/2021 UBND Thành phố Hà Nội về việc thực hiện giãn cách xã hội trên địa bàn Thành phố để phòng, chống dịch COVID-19. 
Thực hiện Kế hoạch số 293/KH-UBND ngày 24/7/2021 của UBND quận Long Biên về giãn cách xã hội trên địa bàn quận Long Biên để phòng, chống dịch COVID-19 theo Chỉ thị số 17/CT-UBND của Chủ tịch UBND Thành phố.
Thực hiện Kế hoạch số 2656/KH-SGDĐT ngày 24/7/2021 của Sở GD&ĐT Hà Nội về triển khai thực hiện Chỉ thị số 17/CT-UBND của Chủ tịch UBND Thành phố Hà Nội. 
Ban giám hiệu trường THCS Lý Thường Kiệt xây dựng kế hoạch thực hiện và triển khai các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 đối với CB-GV-NV và học sinh của nhà trường như sau:
I. Mục đích, yêu cầu:

1. Mục đích:

- Nhằm nâng cao nhận thức trong CB-GV-NV và học sinh toàn trường về công tác phòng chống dịch COVID-19 để mỗi CB-GV-NV và từng học sinh nhà trường có ý thức trách nhiệm, kỹ năng tự phòng, tránh trong bối cảnh dịch bệnh diễn biến phức tạp như hiện nay.

- Thực hiện các biện pháp cần thiết, không lơ là trong công tác phòng, chống dịch bệnh tại cơ quan.

2. Yêu cầu:

- Toàn thể CB-GV-NV và học sinh thực hiện nghiêm túc Chỉ thị 17/CT-UBND của Chủ tịch UBND Thành phố.
- GVCN các lớp tuyên truyền việc thực hiện công tác phòng, chống dịch bệnh tới 100% học sinh và CMHS của lớp mình theo Chỉ thị 17 của Thành phố.

II. Nội dung triển khai:

1. Công tác phòng, chống dịch đối với CB-GV-NV và học sinh:

- Yêu cầu 100% các đ/c CB-GV-NV và học sinh trong toàn trường ở tại nhà trong thời gian thực hiện giãn cách xã hội theo Chỉ thị 17 của Thành phố, hạn chế tối đa việc tiếp xúc với người ngoài gia đình; chỉ ra ngoài trong trường hợp cần thiết, cấp bách theo Chỉ thị và phải thực hiện nghiêm túc thông điệp “5K” của Bộ Y tế, giữ khoảng cách tối thiểu 2m khi giao tiếp, không tập trung quá hai người.
- Thực hiện khai báo y tế hàng ngày trên website https://tokhaiyte.vn hoặc qua các ứng dụng NCOVI, BLUEZONE, VietNam Health Declaration.

- Nếu có biểu hiện các triệu chứng sốt, ho, khó thở, mất vị giác hoặc có dấu hiệu nghi ngờ nhiễm COVID-19 thì phải tự cách ly, đồng thời thông báo với BGH hoặc chính quyền và cơ sở y tế tại địa phương để được hướng dẫn xử lý kịp thời.

- Bình tĩnh, yên tâm, tiếp tục tin tưởng, ủng hộ các biện pháp phòng, chống dịch của Thành phố. Không hoang mang, lo lắng thái quá, không tham gia đưa tin hoặc tiếp tay cho việc đưa tin sai sự thật về tình hình dịch bệnh gây hoang mang trong CB-GV-NV và học sinh cũng như trong dư luận.

2. Công tác hoàn thành chương trình năm học 2020-2021:
- Các đ/c TTCM đôn đốc, nhắc nhở thành viên trong tổ hoàn thành chương trình (nếu chưa dạy hết bài), thực hiện chấm, chữa, trả bài kiểm tra cuối kỳ II cho học sinh theo hình thức trực tuyến.

- Hoàn thành việc cập nhật điểm số trên hệ thống, GVCN lớp hoàn thành việc đánh giá, xếp loại học sinh cuối năm theo Thông tư 58 và Thông tư 26 của Bộ GD&ĐT chậm nhất 31/7/2021.

3. Công tác tuyển sinh lớp 6 năm học 2021-2022:
- Công tác tuyển sinh lớp 6 năm học 2021-2022 tiếp tục được thực hiện theo hướng dẫn tại Công văn số 1199/SGDĐT-QLT ngày 13/4/2021 của Sở GD&ĐT Hà Nội; Công văn số 2500/SGDĐT-GDPT ngày 09/7/2021 của Sở GD&ĐT; Kế hoạch số 217/KH-UBND ngày 19/5/2021 của UBND quận Long Biên.
- Việc thu hồ sơ học sinh lớp 6 chỉ thực hiện khi học sinh được tựu trường theo chỉ đạo của Sở GD&ĐT và sau thời gian giãn cách xã hội.
- Tiếp tục nhập học và hướng dẫn CMHS nhập học cho con bằng hình thức trực tuyến (Gmail, Zalo, ….)

III. Tổ chức thực hiện:

1. Trách nhiệm của Ban giám hiệu:

- Xây dựng Kế hoạch triển khai các Chỉ thị của UBND Thành phố; Kế hoạch của quận và của Sở GD&ĐT trong công tác thực hiện giãn cách xã hội để phòng, chống dịch COVID-19.

- Triển khai tuyên truyền Chỉ thị 17 của Thành phố; Kế hoạch số 293 của UBND quận Long Biên và Kế hoạch số 2656 của Sở GD&ĐT tới toàn thể CB-GV-NV và học sinh toàn trường.

- Chỉ đạo việc thực hiện giãn cách xã hội trong CB-GV-NV và học sinh, nắm bắt kịp thời tình hình sức khỏe của giáo viên và học sinh trong trường thông qua GVCN các lớp.

- Phân công trực lãnh đạo đơn vị, giám sát việc dạy trực tuyến của giáo viên trong việc hoàn thành chương trình kế hoạch năm học, việc đánh giá, xếp loại học sinh cuối năm theo Thông tư 58 và Thông tư 26 của Bộ GD&ĐT.
- Chỉ đạo công tác tổng vệ sinh toàn trường theo kế hoạch đảm bảo tốt công tác phòng, chống dịch bệnh; Hướng dẫn các bộ phận, các tổ chức trong nhà trường thực hiện tốt theo văn bản chỉ đạo của các cấp trong công tác phòng chống dịch bệnh.

2. Đối với giáo viên, nhân viên và học sinh:

- Căn cứ vào Kế hoạch của nhà trường, thực hiện tốt công tác phòng chống dịch bệnh trong thời gian giãn cách xã hội.

- Các đ/c CB-GV-NV không ra khỏi nhà trong thời gian thực hiện giãn cách xã hội theo Chỉ thị 17 của Thành phố (trừ trường hợp được Hiệu trưởng phân công trực tại trường theo Kế hoạch). Sau thời gian giãn cách nếu các đ/c CB-GV-NV có việc quan trọng, cần thiết bắt buộc phải đi ra khỏi Hà Nội thì phải báo cáo và được sự đồng ý của Hiệu trưởng nhà trường đồng thời thực hiện nghiêm túc các quy định về phòng, chống dịch Covid-19.

- Học sinh tuyệt đối không được ra khỏi nhà trong thời gian thực hiện Chỉ thị 17 của Thành phố về giãn cách xã hội.

- Các đ/c CB-GV-NV và học sinh tuyệt đối không tuyên truyền hoặc đưa tin sai sự thật về công tác dịch bệnh.

- Các đ/c giáo viên, nhân viên thông báo kịp thời mọi tình huống trong thời gian thực hiện giãn cách xã hội toàn Thành phố để phòng, chống dịch.

- Các đ/c GVCN lớp thường xuyên nắm bắt kịp thời tình hình sức khỏe học sinh lớp mình, thông báo tới BGH những trường hợp đặc biệt xảy ra. Thực hiện công tác tổng vệ sinh, khử khuẩn lớp học khi có kế hoạch đón học sinh tựu trường sau thời gian giãn cách xã hội.

- Tổ Bảo vệ thực hiện trực theo lịch đã phân công, quản lý khách ra vào trường liên hệ công tác, … Nhân viên bảo vệ có trách nhiệm kiểm soát và yêu cầu người ra vào cơ quan khai báo y tế đúng quy định đồng thời báo cáo BGH.
3. Thông tin số điện thoại đường dây nóng phòng, chống dịch bệnh COVID-19 của nhà trường:

- Sô điện thoại tiếp nhận thông tin về công tác phòng, chống dịch bệnh:

              Đ/c Nguyễn Phú Cường     - Hiệu trưởng:        0912.026.379


    Đ/c Cung Thị Lan Hương  - Phó hiệu trưởng:  0904.490.178


    Đ/c Nguyễn Thị Bích Vân - Nhân viên y tế:    0968.822.345

Căn cứ Kế hoạch trên, Ban giám hiệu đề nghị các đ/c CB-GV-NV và các em học sinh nghiêm túc thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc cần hiểu rõ hơn đề nghị các đ/c trao đổi trực tiếp với BGH nhà trường.
 

	 Nơi nhận:
- Phòng GD&ĐT / để báo cáo;
- Ban giám hiệu / để chỉ đạo và thực hiện;
- Các đ/c CB-GV-NV/ để thực hiện;
- Lưu VP;
- Trang Web nhà trường.

	TM. BAN GIÁM HIỆU
HIỆU TRƯỞNG


(Đã ký & Đóng dấu)

Nguyễn Phú Cường


