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PHẦN I (6 điểm)
Trong lời bài hát “Xe ta đi trong đêm Trường Sơn” có đoạn:
“Những đêm Trường Sơn
Đường tiền tuyến uốn quanh co
Mây trời đẹp quá,
Vỡ kính rồi, trăng tràn cả vào xe…”
(Nhạc và lời: Tân Huyền)
Câu 1: Đoạn lời bài hát trên gợi em liên tưởng đến bài thơ nào trong chương trình     Ngữ văn lớp 9? Nêu tên tác giả và giải thích ý nghĩa nhan đề của bài thơ đó.
Câu 2: Tác giả đưa vào bài thơ em vừa gợi nhớ một hình ảnh độc đáo. Theo em đó là hình ảnh nào? Việc sáng tạo hình ảnh đó của tác giả nhằm mục đích gì?
Câu 3: Dựa vào khổ cuối của bài thơ, hãy viết một đoạn văn theo cách lập luận diễn dịch khoảng 12 câu làm rõ hình ảnh những chiếc xe và bức chân dung tuyệt vời về người chiến sĩ lái xe Trường Sơn. Trong đoạn có sử dụng một phép nối và một câu có cụm C - V mở rộng thành phần. (Gạch chân, chú thích rõ)
Câu 4: Kể tên một tác phẩm thơ đã học trong chương trình Ngữ văn 9 cũng viết về đề tài người lính, ghi rõ tên tác giả.
	
PHẦN II (4 điểm)
		Dưới đây là trích đoạn trong tác phẩm “Lặng lẽ Sa Pa” của nhà văn Nguyễn Thành Long:
 “ – Chào anh – Đến bậu cửa, bỗng nhà họa sĩ quay lại, chụp lấy tay người thanh niên lắc mạnh – Chắc chắn rồi tôi sẽ trở lại. Tôi ở với anh ít hôm được chứ?
Đến lượt cô gái từ biệt. Cô chìa tay ra cho anh nắm, cẩn trọng, rõ ràng như người ta cho nhau cái gì chứ không phải là cái bắt tay. Cô nhìn thẳng vào mắt anh – những người con gái sắp xa ta, biết không bao giờ ta gặp nữa, hay nhìn ta như vậy.”
 (Trích Ngữ văn 9, tập một, NXB Giáo dục 2015)
Câu 1: Đoạn văn kể về cuộc chia tay của những nhân vật nào? Theo em, cuộc gặp gỡ, trò chuyện giữa họ có gì đặc biệt để khi chia tay anh thanh niên, hai người khách lại lưu luyến đến vậy?
 Câu 2: Hãy tìm và gọi tên hai thành phần biệt lập có trong đoạn trích trên.
Câu 3: Vì sao trong tác phẩm trên, nhà văn không đặt tên riêng cho từng nhân vật mà lại gọi tên nhân vật theo giới tính, độ tuổi, nghề nghiệp?
Câu 4: Từ vẻ đẹp phẩm chất của nhân vật anh thanh niên trong tác phẩm, kết hợp với những hiểu biết xã hội, em hãy viết một đoạn văn nghị luận khoảng 2/3 trang giấy thi để trả lời cho câu hỏi của nhà thơ Tố Hữu: “Ôi! Sống đẹp là thế nào, hỡi bạn?”.
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