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Câu 1 : Nêu khái niệm hô hấp và chức năng của đường dẫn khí và 2 lá phổi ? 
Câu 2 : Cử động hô hấp là gì? Các hoạt động hô hấp có sự tham gia của các cơ hô hấp nào ? Quá trình trao đổi khí ở phổi và tế bào diễn ra như thế nào ? 

Câu 3: Nêu các nguyên nhân làm gián đoạn hô hấp và cách xử lý ? Nêu các tác nhân gây hại cho hệ hô hấp và các biện pháp bảo vệ hệ hô hấp ? 

Câu 4: Kể tên các cơ quan trong ống tiêu hóa và tuyến tiêu hóa? Quá trình tiêu hóa bao gồm các hoạt động nào? 
Câu 5 : Trình bày thành phần tham gia và tác dụng của các hoạt động biến đổi thức ăn ở khoang miệng ? Sau quá trình tiêu hóa ở khoang miệng, có những loại thức ăn nào có thể được biến đổi và còn những loại chất nào trong thức ăn cần biến đổi tiếp ? Giải thích câu thành ngữ “nhai kĩ no lâu ” ?

Câu 6 : Trình bày thành phần tham gia và tác dụng của các hoạt động biến đổi thức ăn ở dạ dày ? Với khẩu phần ăn đầy đủ các chất, sau tiêu hóa ở dạ dày thì còn những loại chất nào trong thức ăn cần được tiêu hóa tiếp ? Một người bị triệu chứng thiếu axit trong dạ dày thì sự tiêu hóa ở ruột non có thể thế nào ? 
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