	BCH ĐOÀN THÀNH PHỐ HÀ NỘI

***


	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Hà Nội, ngày 27 tháng 02 năm 2020


THỂ LỆ

Các cuộc thi tìm hiểu về lịch sử 90 năm Đảng bộ Thành phố 
và truyền thống lịch sử, văn hóa của Thủ đô Hà Nội


Căn cứ Kế hoạch số 108- KH/TĐTN-BTG ngày 27/02/2020 của Ban Thường vụ Thành đoàn Hà Nội về việc tổ chức các cuộc thi “Tìm hiểu về lịch sử 90 năm Đảng bộ Thành phố và truyền thống lịch sử, văn hóa của Thủ đô         Hà Nội”, Ban Tổ chức ban hành thể lệ các cuộc thi như sau:

I. ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG CUỘC THI
1. Đối tượng tham gia

- Thanh thiếu niên Thủ đô (đối với cuộc thi trắc nghiệm trực tuyến).

- Thanh thiếu niên, công dân đang sinh sống, học tập, làm việc trên địa bàn Thủ đô Hà Nội (đối với cuộc thi viết trực tuyến).

- Các cơ sở Đoàn trên địa bàn thành phố Hà Nội (đối với cuộc thi thiết kế mô hình).
2. Nội dung

- Tìm hiểu về những thành tựu quan trọng qua 90 năm xây dựng và phát triển của Đảng bộ thành phố Hà Nội gắn với các kỳ Đại hội.

- Tìm hiểu về truyền thống lịch sử, văn hóa 1.010 năm Thăng Long - Hà Nội.

- Tìm hiểu về thành tựu của Thủ đô Hà Nội sau hơn 10 năm mở rộng địa giới hành chính.

II. THỜI GIAN, HÌNH THỨC TỔ CHỨC
1. Tiến độ, thời gian tổ chức


1.1. Từ ngày 19/2/2020 đến ngày 29/2/2020


- Xây dựng Kế hoạch, Thể lệ cuộc thi; thành lập Ban Tổ chức cuộc thi;


- Xây dựng và thiết kế phần mềm dự thi;


- Xây dựng ngân hàng câu hỏi trắc nghiệm, ngân hàng chủ đề viết; định hướng thiết kế mô hình.

1.2. Từ ngày 29/2/2020 đến ngày 16/3/2020

- Phát động cuộc thi: Ngày 29/2/2020.


- Tuyên truyền, phổ biến rộng rãi về Cuộc thi đến các cơ sở Đoàn, đoàn viên thanh niên và công dân Thủ đô.

1.3. Tổ chức các vòng thi
*Đối với cuộc thi trắc nghiệm trực tuyến trên nền tảng tuoitrehanoi.com
- Vòng thi tuần: diễn ra trong 09 tuần từ 16/3/2020 đến 17/5/2020, cụ thể:
+ Tuần 1: Bắt đầu từ 7h30 ngày 16/3/2020 đến 23h00 ngày 22/3/2020.

+ Tuần 2: Bắt đầu từ 7h30 ngày 23/3/2020 đến 23h00 ngày 29/3/2020.

+ Tuần 3: Bắt đầu từ 7h30 ngày 30/3/2020 đến 23h00 ngày 05/4/2020.

+ Tuần 4: Bắt đầu từ 7h30 ngày 06/4/2020 đến 23h00 ngày 12/4/2020.

+ Tuần 5: Bắt đầu từ 7h30 ngày 13/4/2020 đến 23h00 ngày 19/4/2020.

+ Tuần 6: Bắt đầu từ 7h30 ngày 20/4/2020 đến 23h00 ngày 26/4/2020.

+ Tuần 7: Bắt đầu từ 7h30 ngày 27/4/2020 đến 23h00 ngày 03/5/2020.

+ Tuần 8: Bắt đầu từ 7h30 ngày 04/5/2020 đến 23h00 ngày 10/5/2020.

+ Tuần 9: Bắt đầu từ 7h30 ngày 11/5/2020 đến 23h00 ngày 17/5/2020.

- Vòng thi Chung kết: Ở mỗi Vòng thi tuần, Ban Tổ chức lựa chọn 01 thí sinh có số điểm cao nhất tham gia Vòng thi Chung kết (hình thức đối kháng trực tiếp trên sân khấu), dự kiến tổ chức cuối tháng 5/2020.
*Đối với cuộc thi viết trực tuyến trên nền tảng thanhnienday.com (tổ chức nối tiếp sau cuộc thi trắc nghiệm trực tuyến) 
- Diễn ra trong 03 tháng từ 01/6/2020 đến 31/8/2020, cụ thể:
+ Tháng 1: Bắt đầu từ 7h30 ngày 01/6/2020 đến 23h00 ngày 30/6/2020

+ Tháng 2: Bắt đầu từ 7h30 ngày 01/7/2020 đến 23h00 ngày 31/7/2020.

+ Tháng 3: Bắt đầu từ 7h30 ngày 01/8/2020 đến 23h00 ngày 31/8/2020.


- Tháng 9/2020: Ban Tổ chức thành lập Hội đồng đánh giá, lựa chọn ở mỗi Bảng thi tháng 01 thí sinh có bài viết xuất sắc nhất (dựa trên nội dung, chất lượng bài viết, lượt tương tác,…) trao giải Nhất, Nhì, Ba; dự kiến tổ chức trao giải tại Lễ phát động Chiến dịch Tôi yêu Hà Nội (tháng 10/2020).


- Nội dung và hình thức thi viết trực tuyến, Ban Thường vụ Thành đoàn sẽ ban hành hướng dẫn cụ thể.

*Đối với cuộc thi thiết kế mô hình


- Cuộc thi thiết kế mô hình bắt đầu từ ngày 16/3/2020 đến 31/8/2020.


- Ban Tổ chức nhận mô hình dự thi của các cơ sở Đoàn trên địa bàn Thành phố bắt đầu từ ngày 15/8/2020 đến ngày 15/9/2020 (các tổ chức Đoàn hoàn thành thi thiết kế mô hình có thể nộp trước).


​- Địa điểm nhận mô hình dự thi: Trụ sở cơ quan Thành đoàn Hà Nội (Ban Tuyên giáo Thành đoàn, 14A Phan Chu Trinh, Hoàn Kiếm, Hà Nội); ĐT liên hệ: 024.66.88.5903; đồng chí Nguyễn Mai Anh - Chuyên viên Ban Tuyên giáo, ĐT: 0388.060.868).


- Tháng 9/2020: Ban Tổ chức thành lập Hội đồng đánh giá, lựa chọn các mô hình tiêu biểu, xuất sắc tổ chức triển lãm; dự kiến tổ chức trao giải Nhất, Nhì, Ba tại Lễ phát động Chiến dịch Tôi yêu Hà Nội (tháng 10/2020).
2. Hình thức
2.1. Cuộc thi trắc nghiệm trực tuyến “Tìm hiểu về lịch sử 90 năm Đảng bộ Thành phố và truyền thống lịch sử, văn hóa của Thủ đô Hà Nội”
- Thí sinh tham gia thi bằng cách truy cập vào Website của Cuộc thi tại địa chỉ: tuoitrehanoi.com, đăng ký tài khoản và ấn “vào thi” để bắt đầu thi.

- Mỗi thí sinh có 01 lượt thi mỗi tuần. Ở mỗi lượt thi, thí sinh trả lời 25 câu hỏi dạng trắc nghiệm lựa chọn 01 đáp án đúng trong 04 đáp án, mỗi câu hỏi có thời gian 30 giây vừa đọc đề và chọn đáp án trả lời. Với mỗi câu trả lời đúng, thí sinh được 4 điểm. Sau 09 vòng thi Tuần, Ban Tổ chức lựa chọn ở mỗi Tuần thi 01 thí sinh có điểm số cao nhất, thời gian trả lời nhanh nhất được nhận phần thưởng và giành quyền tham gia Vòng thi Chung kết.
- 09 thí sinh tham gia Vòng chung kết bốc thăm để chia thành 03 đội, mỗi đội thi có 03 thành viên. Vòng Chung kết có 03 phần thi diễn ra trên sân khấu là: Trắc nghiệm, Hùng biện và Hùng biện đối kháng; cụ thể:

+ Phần thi trắc nghiệm: Mỗi đội có 01 lần lựa chọn gói câu hỏi theo các mức Dễ - Trung bình - Khó tương ứng với 50 - 100 - 150 điểm. Mỗi gói câu hỏi có 20 câu hỏi tùy theo độ khó, mức điểm từng câu hỏi tương ứng là: 10 điểm đối với câu hỏi dễ, 20 điểm đối với câu hỏi trung bình, 30 điểm đối với câu hỏi khó. Trong đó: 10 câu hỏi dạng trắc nghiệm lựa chọn 01 đáp án đúng trong 04 đáp án, 04 câu hỏi dạng hỏi đáp, 02 câu hỏi dạng ghép dữ kiện cho trước với đáp án, 01 câu hỏi âm nhạc, 01 câu hỏi video, 02 câu hỏi tiếng anh.

Thời gian suy nghĩ và trả lời của mỗi câu hỏi là 20 giây. Trả lời đúng được trọn số điểm, trả lời sai hoặc không đầy đủ đáp án sẽ không có điểm. Đội lựa chọn câu hỏi trả lời sai hoặc chưa đầy đủ, các đội còn lại giành quyền trả lời bằng cách ra tín hiệu chuông sau hiệu lệnh của người dẫn chương trình “Mời các đội còn lại bổ sung”. Thời gian cho đội bổ sung trả lời câu hỏi là 20 giây. Mỗi câu hỏi chỉ được bổ sung 01 lần. Trả lời đúng (kể cả câu hỏi ngôi sao hy vọng của đội bạn) được trọn số điểm câu hỏi, bổ sung sai hoặc không đầy đủ đáp án sẽ bị trừ 50% số điểm của câu hỏi. Lần trả lời cuối cùng của từng đội là thông tin được ghi nhận để đánh giá kết quả. Mỗi đội được đặt ngôi sao hy vọng 01 lần trước khi bắt đầu câu hỏi. Câu hỏi ngôi sao hy vọng được nhân đôi số điểm khi đội đó trả lời đúng và bị trừ 50% số điểm của câu hỏi khi trả lời sai.
+ Phần thi Hùng biện: 03 đội thi lần lượt bốc thăm ngẫu nhiên chủ đề đã được Ban tổ chức chuẩn bị trước. Nội dung chủ đề xoay quanh những thành tựu về kinh tế, chính trị, văn hóa, xã hội của Thủ đô dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ thành phố Hà Nội. Mỗi đội có 01 phút suy nghĩ, chuẩn bị; đại diện đội thi sẽ trình bày trong 05 phút và 02 phút để trả lời câu hỏi bổ sung của Ban Giám khảo (nếu có). Ban giám khảo chấm và cho điểm các đội thi, điểm tối đa cho mỗi đội thi là 100 điểm.

+ Phần thi Hùng biện đối kháng: sau phần thi Hùng biện, Ban Tổ chức công bố kết quả 02 đội thi có số điểm cao hơn bước vào phần thi Hùng biện đối kháng. Trong phần thi Hùng biện đối kháng, 02 đội thi bốc thăm 02 chủ đề Hùng biện liên quan đến các vấn đề xã hội, lý tưởng sống của thanh niên,… Ở mỗi chủ đề, 01 đội tranh biện đóng vai trò "Xây dựng", 01 đội tranh biện đóng vai trò "Phản biện" và đổi ngược lại.

Ở mỗi chủ đề tranh biện, đội tranh biện đóng vai trò “Xây dựng” là đội sẽ đưa ra kế hoạch, phương án và các thông tin xử lý tình huống, qua đó thuyết phục, định hướng dư luận trong đoàn viên thanh thiếu niên (thời gian trình bày quan điểm không quá 05 phút, mỗi thí sinh trong đội bắt buộc phải tham gia tranh biện tối thiểu 01 phút, tối đa không quá 02 phút).
Sau phần trình bày quan điểm của đội “Xây dựng”, đội tranh biện đóng vai trò "Phản biện" là đội phản biện lại những vấn đề trong phương án xử lý của đội kia, đưa ra các lập luận khác nhằm bảo vệ phần lập luận của mình để thuyết phục đoàn viên, thanh thiếu niên (thời gian đưa ra lập luận phản biện không quá 03 phút).

Sau đó, cả 02 đội có 03 phút để cùng tranh biện, bảo vệ quan điểm. Thời gian tranh biện chia thành 03 lượt hỏi - trả lời; mỗi lượt hỏi - trả lời không quá 01 phút. Các thí sinh của các đội tranh biện lần lượt hỏi - trả lời dưới sự điều khiển của "Trọng tài" (do Ban Tổ chức chỉ định hoặc kết hợp là người dẫn chương trình). Phần tranh biện của các thí sinh ở mỗi chủ đề tranh biện phải được thể hiện, trình bày theo các lập luận, căn cứ khoa học, thái độ văn minh, lịch sự.
+ Tổng điểm cho mỗi đội thi của phần thi này là 100 điểm, trong đó điểm tối đa cho mỗi chủ đề tranh biện là 50 điểm. Kết thúc phần thi, Ban tổ chức tổng hợp điểm của các phần thi để xếp hạng, trao giải.
2.2. Cuộc thi viết trực tuyến “Tìm hiểu về lịch sử 90 năm Đảng bộ Thành phố và truyền thống lịch sử, văn hóa của Thủ đô Hà Nội” trên nền tảng thanhnienday.com (có Hướng dẫn riêng)

2.3. Cuộc thi thiết kế các bài thi mô hình chào mừng Đại hội Đảng các cấp, chào mừng 90 năm Đảng bộ thành phố Hà Nội
- Nội dung: Tái hiện những nét đặc trưng, danh lam thắng cảnh, di tích lịch sử - văn hóa trên địa bàn của Thủ đô, của địa phương, đơn vị qua đó thể hiện khát vọng, niềm tự hào và sức trẻ của thanh thiếu nhi Thủ đô trong việc thực hiện các nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị.
- Thông qua các mô hình, tái hiện hoặc truyền tải lịch sử 90 năm xây dựng và phát triển của Đảng bộ thành phố Hà Nội qua 16 kỳ Đại hội, lịch sử truyền thống, văn hóa 1010 năm Thăng Long - Hà Nội, thành tựu sau hơn 10 năm mở rộng địa giới hành chính Thủ đô…

- Các đơn vị gửi mô hình tham gia dự thi kèm bài viết giới thiệu ngắn về mô hình (bài viết không quá 1000 từ, font chữ Times New Roman, cỡ chữ 14).
- Các bài thi mô hình được thiết kế sáng tạo, có tính thẩm mỹ, phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương, đơn vị; sáng tạo về hình thức thiết kế, cách thức trình bày, không giới hạn về kích thước, ví dụ như: mô hình con thuyền, quyển sách, báo tường, tập san, tháp bút, cột cờ...v..v..
III. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG, KINH PHÍ THỰC HIỆN

1. Cơ cấu giải thưởng

1.1. Đối với cuộc thi trắc nghiệm trực tuyến
- 09 thí sinh có điểm thi cao nhất hằng tuần được phần thưởng 500.000 đồng/người và Giấy Chứng nhận của Ban Tổ chức cuộc thi.

- Cơ sở Đoàn có số lượng thí sinh tham gia thi cao nhất hằng tuần được phần thưởng 500.000 đồng và Giấy Chứng nhận của Ban Tổ chức cuộc thi.
- Cơ sở Đoàn có số thí sinh tham gia thi nhiều nhất (trong cả cuộc thi) được phần thưởng 2.000.000 đồng.

- Cơ sở Đoàn có tỉ lệ số thí sinh tham gia thi/tổng số thanh thiếu niên của đơn vị cao nhất (trong cả cuộc thi) được phần thưởng 2.000.000 đồng.

- Vòng Chung kết: các giải Nhất, Nhì, Ba chung cuộc: Bằng khen của Ban Chấp hành Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thành phố Hà Nội cho từng thành viên đội thi; các giải thưởng tiền mặt và quà tặng.

Căn cứ điều kiện thực tế, Ban tổ chức có thể bổ sung một số giải phụ.
1.2. Đối với cuộc thi viết trực tuyến, thi thiết kế mô hình
- Các mô hình đạt giải được lựa chọn trưng bày tại triển lãm của Tuổi trẻ Thủ đô chào mừng Đại hội Đảng bộ thành phố Hà Nội lần thứ XVII (tháng 10/2020).

- Các bài viết xuất sắc nhất được lựa chọn, đăng tải tuyên truyền trên website thanhdoanhanoi.gov.vn và tuoitrethudo.com.vn; xuất bản thành sách, phát hành trong các cơ sở Đoàn trực thuộc Thành đoàn Hà Nội.

- Ban Tổ chức trao các giải Nhất, Nhì, Ba chung cuộc cho 03 bài viết chất lượng nhất hằng tháng, các bài thi mô hình đẹp và chất lượng nhất (do Hội đồng chuyên gia chấm điểm) tại Lễ phát động Chiến dịch Tôi yêu Hà Nội (tháng 10/2020) (giải thưởng bao gồm Bằng khen của Thành đoàn Hà Nội và tiền mặt, quà tặng).
2. Kinh phí thực hiện: Kinh phí thực hiện được lấy từ nguồn ngân sách.
IV. CÁC QUY ĐỊNH KHÁC

- Thành viên Ban Tổ chức, Ban giám khảo, cơ quan thường trực tổ chức các cuộc thi không được tham gia thi.

- Trong quá trình tổ chức các cuộc thi, nếu có những vấn đề phát sinh ngoài quy định của Thể lệ này, Ban Tổ chức sẽ quyết định, điều chỉnh phù hợp với tình hình thực tiễn.

- Ban Giám khảo căn cứ Thể lệ, thang điểm và những nội dung sửa đổi, bổ sung của Ban Tổ chức để thống nhất việc chấm điểm, đánh giá thí sinh qua các cuộc thi.
- Ban Tổ chức có quyền hủy kết quả thi của thí sinh khi phát hiện gian lận dưới mọi hình thức.

                                                                                             BAN TỔ CHỨC
