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	*HĐ 2: Nhận biết tên, ý nghĩa của các đèn tín hiệu và một số biển báo giao thông
Mục tiêu: HS nhận biết được tên, ý nghĩa của tín hiệu đèn và một số biển báo giao thông. Đồng thời HS có ý thức tuân thủ biển báo và đèn tín hiệu khi tham gia giao thông.
- GV sử dụng “kĩ thuật mảnh ghép”
- GV chia lớp thành 4 nhóm ( 8 HS/1 nhóm) : 
+“ Nhóm chuyên gia”: GV chuẩn bị 8 hình vuông, 8 hình tròn,8 hình chữ nhật, 8 hình tam giác.Mỗi HS sẽ lấy 1 hình. Sau khi lấy hình xong, những HS có cùng hình với nhau sẽ về cùng 1 nhóm.
-GV phân công nhiệm vụ thảo luận cho từng nhóm:
+ Nhóm 1: Tên và ý nghĩa của các đèn tín hiệu giao thông có trong tranh số 5 SGK – tr 55.
+ Nhóm 2:Tên,đăc điểm (hình dạng,màu sắc) và ý nghĩa của các biển báo giao thông có trong tranh số 6 SGK – tr55.
+ Nhóm 3: Tên, đặc điểm (hình dạng , màu sắc) và ý nghĩa của các biển báo giáo thông có trong tranh số 7 SGK – tr 55.
+ Nhóm 4: Tên,đặc điểm (hình dạng, màu sắc) và ý nghĩa của các biển báo giao thông có trong tranh số 7 SGK- tr 55.
-GV phát phiếu bài tập + phiếu thông tin theo nội dung thảo luận của từng nhóm cho mỗi thành viên trong nhóm đó. Cụ thể như sau:
* Nhóm 1: Phiếu thông tin ( Tranh các đèn tín hiệu ) + Phiếu bài tập ( yêu cầu tô màu các đèn tín hiệu)
*Nhóm 2: Phiếu thông tin( tranh các biển báo giao thông có trong tranh số 6 SGK) + phiếu bài tập ( yêu cầu tô màu các biển báo)
*Nhóm 3: Phiếu thông tin( tranh các biển báo giao thông có trong tranh số 7 SGK) + phiếu bài tập( yêu cầu tô màu các biển báo đó)
*Nhóm 4: Phiếu thông tin ( tranh biển báo giao thông có trong tranh số 8 SGK) + phiếu bài tập( yêu cầu tô màu các biển báo đó)
-GV yêu cầu HS các nhóm thảo luận trong 5 phút.
-GV quan sát các nhóm thảo luận các nhiệm vụ được phân công.
-Sau khi hết thời gian thảo luận, GV yêu cầu nhóm trưởng các nhóm thu lại phiếu bài tập của nhóm.
-Từ 4 “nhóm chuyên gia”, GV chia thành 4 nhóm mới có tên là “nhóm mảnh ghép”. 
+ “Nhóm mảnh ghép”: Mỗi HS đều có hình mà mình đã lấy ở nhóm chuyên gia. Hình của HS nào mà có màu sắc giống nhau sẽ về cùng nhóm với nhau lưu ý chỉ cẩn giống màu không cần cùng 1 loại hình. (mỗi nhóm 8HS).
-GV yêu cầu các nhóm sẽ chia sẻ thông tin đã thảo luận được ở nhóm chuyên gia với các thành viên trong nhóm mảnh ghép của mình trong 5 phút
-GV sẽ đi quan sát, đánh giá năng lực HS khi chia sẻ ý kiến trong nhóm.
-GV yêu cầu đại diện các nhóm trình bày trước lớp nội dung của nhóm mình.

-GV nhận xét, chốt kiến thức:
1.“Đèn tín hiệu giao thông gồm : màu xanh.vàng,đỏ( tranh 5 sgk)
+ Tín hiệu đèn xanh: cho phép các phương tiện tham gia giao thông trên đường được đi
+Tín hiệu đèn đỏ: các phương tiện tham gia giao thông trên đường dừng lại.
+ Tín hiệu đèn vàng: các phương tiện tham gia giao thông trên đường giảm tốc độ”.
2.Các loại biển báo + biển báo cấm (tranh 6 sgk)
+ Biển báo đường dành cho người đi bộ có hình tròn, nền xanh da trời, ở giữa là hình người màu trắng đang đi. Biển báo này dùng để báo hiệu đường dành cho người đi bộ, các loại phương tiện khác không được phép đi.
+Biển báo cấm người đi bộ có hình tròn, viền xung quanh màu đỏ, nền bên trong màu trắng có gạch đỏ kéo xiên từ góc trên bên trái xuống góc dưới bên phải của bên cấm này,ở giữa biển có hình người đi bộ (nằm đè lên trên đường kẻ xiên màu đỏ).Biển báo này dùng để cấm người đi bộ qua lại trên tuyến đường đó để đảm bảo an toàn.
+ Biển báo cấm đi ngược chiều có hình tròn, nền đỏ, có dấu gạch ngang màu trắng ở giữa.Biển báo dùng để báo hiệu đường cấm tất cả các loại xe( cơ giới và thô sơ) đi vào theo chiều đặt biển, trừ các xe được ưu tiên theo luật lệ nhà nước quy định.
=>Các biển báo cấm đều có hình tròn, phần lớn có viền đỏ, nền màu trắng, trên nền có hình vẽ màu đen , có dấu gạch chéo biểu thị ý nghĩa “cấm” 
3. Các loại biển cảnh báo ( tranh 7 sgk)
+Biển cảnh báo đá lở có hình tam giác, viên đỏ, nền bên trong màu vàng, có hình đống đá bị lở màu đen nằm trên nền vàng.Biển báo này để báo trước gần tới một đoạn đường có hiện tượng đất đá từ trên ta luy dụt lờ bất ngờ gây nguye hiểm cho xe cộ và người đi đường,…
+ Biển cảnh báo sắp đến bến phà có hình tam giác viền đỏ, nền vàng, bên trong là 1 chiếc ô tô đang đỗ trên cảng xung quanh là nước. Biển báo dùng để báo trước sắp đến bến phà. Người sử dụng đường phải tuân theo nội quy bến phà.
+ Biển cảnh báo phía trước có trẻ em có hình tam giác, viền màu đỏ, nền vàng,bên trong là hình 2 bạn trẻ con đang chạy.Biển báo dùng để báo trước là gần đến đoạn đường thường có trẻ em đi ngang qua hoặc tụ tập trên đường như gần vườn trẻ, trường học, câu lạc bộ.
=>Các “biển cảnh báo” đều có hình tam giác viền màu đỏ , nền màu vàng, trên có hình vẽ màu đen mô tả sự việc báo hiệu nhằm báo cho người sử dụng đường biết trước sự nguy hiểm.
4.Biển chỉ dẫn ( tranh 7sgk)
+ Biển chỉ dẫn vị trí người đi sang ngang có hình vuông nền màu xanh , bên trong có hình tam giác màu trắng, có hình người đi qua đường màu đen nằm trên tam giác.Biển báo này để chỉ dẫn cho người đi bộ và người lái xe biết nơi dành cho người đi bộ sang ngang.Người lái xe phải điều khiển xe chạy chậm, chú ý quan sát, ưu tiên cho người đi bộ sang ngang khi gặp biển này.


	










-HS chọn 1 hình.
-HS về nhóm các bạn cùng hình với mình.

-HS các nhóm nhận nhiệm vụ được phân công.

































-Làm phiếu bài tập ( tô màu ), nêu ý kiến của mình trước nhóm.









-HS cùng màu với nhau về cùng 1 nhóm.




-HS chia sẻ thông tin mình đã trao đổi ở nhóm chuyên gia với các thành viên trong nhóm mảnh ghép của mình.

-HS trong các nhóm nắm được tất cả nội dung ở hoạt động 2.
-Đại diện các nhóm trình bày kết quả thảo luận của nhóm mình.
-HS các nhóm lắng nghe, nhận xét.

-HS lắng nghe GV chốt kiến thức.











