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BÀI LÀM
Trong quá trình dạy học theo hướng phát triển NL tôi đã và đang vận một số phương pháp, kĩ thuật dạy học tích cực sau đây tôi xin chia sẻ “Kĩ thuật dạy học theo cặp hoặc theo nhóm trong giờ tập đọc”: 
* Kĩ thuật dạy học theo cặp hoặc nhóm trong phần tìm hiểu nội dung bài của bài tập đọc “Loài chim của biển cả”
- Học theo cặp hoặc nhóm là cách tổ chức các hoạt động theo phương thức hợp tác, thể hiện quan điểm "hướng vào người học" có những tác dụng tích cực, sáng tạo, tự giác và năng động, có trách nhiệm trong học tập. 
- Hình thành, phát triển một số kỹ năng xã hội và phẩm chất cần thiết, chuẩn bị cho học sinh biết sống hợp tác.
- Giúp học sinh nâng cao thành tích học tập của cá nhân mình và tập thể lớp, tạo cơ hội cho các em bổ sung kiến thức cho nhau cũng như tự điều chỉnh những hiểu biết chưa chính xác phù hợp với bản thân.
* Cách chia nhóm: 
Vì trong các tiết tập đọc ở phần tìm hiểu nội dung bài tôi luôn tổ chức cho HS tìm hiểu và thực hiện trong nhóm nên việc chia nhóm tôi thiết lập ngay từ những tuần đầu tiên khi dạy tập đọc kể cả khi dạy các tiết học vần các em đã được thực hiện ở phần luyện nói. Vậy cách chia tôi đã thực hiện như sau: 
- Thành lập nhóm từ 2 hoặc 4 thành viên. Để tránh các nhóm ổn định nên tôi tổ chức chia nhóm cho HS như sau: Muốn nhóm 4 tôi sẽ có các thẻ màu (5 màu) chia cho học sinh mỗi bạn một thẻ màu và yêu cầu các bạn có cùng màu ở tổ (1, 2) và tổ (3, 4) vào cùng 1 nhóm như vậy lớp tôi sẽ có 10 nhóm mỗi nhóm 4 bạn
- Cho mỗi học sinh trong nhóm luân phiên nhau đảm trách vai trò nhóm trưởng. 
* Giao việc cho các nhóm (nội dung như nhau) 
- GV gọi 1 HS đọc tất cả các câu hỏi tìm hiểu nội dung bài trong SGK 
+ Hải âu có thể bay xa như thế nào?
+ Ngoài bay xa, hải âu còn có khả năng gì?
+ Vì sao hải âu được gọi là loài chim báo bão?
GV: Yêu cầu các HS có thẻ màu ở tổ 1,2 và tổ 3, 4 vào cùng nhóm và bạn nhóm trưởng điều hành cho nhóm thảo luận trả lời và chốt câu trả lời của nhóm. (TG thảo luận là 5’)
Các nhóm thảo luận sau đó cho 1 HS lên điều hành trả lời lần lượt từng câu bằng cách gọi đại diện các nhóm trình bày rồi xin ý kiến của các nhóm khác. Kết thúc mỗi một câu hỏi bạn điều hành phải chốt câu trả lời rồi mới chuyển qua nội dung của câu tiếp theo cho đến hết các câu hỏi trong bài sau đó xin ý kiến của GV
- GV và HS thống nhất câu trả lời như sau: 
+ Hải âu có thể bay qua những đại dương mênh mông
+ Ngoài bay xa, hải âu còn bơi rất giỏi.
+ Khi trời sắp có bão, hải âu bay thành đàn tìm chỗ trú ẩn.
- GV hỏi thêm 1 vài câu hỏi khác sau khi chốt nội dung:
+ Con đã nhìn thấy chim hải âu bao giờ chưa? Khi nào ( nếu có )?
+ Ngoài chim hải âu ra con còn biết loài chim nào cũng sống ở biển?
Kết quả thực hiện: Sau khi thực hiện theo PP này tôi thấy HS lớp tôi chủ động, tích cực tham gia tìm hiểu nội dung bài và nắm chắc bài và các em tự tin hơn. 


