TUẦN LỄ HƯỞNG ỨNG HỌC TẬP SUỐT ĐỜI NĂM 2021 
 VỚI NHIỀU HOẠT ĐỘNG SÁNG TẠO, HIỆU QUẢ 
Thực hiện Kế hoạch số 01/KH-BCĐ ngày 17/9/2021 của Ban chỉ đạo xây dựng xã hội học tập quận Long Biên về việc Tổ chức “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2021, Trường tiểu học Đô thị Việt Hưng đã tổ chức phát động và thực hiện các hoạt động thi đua với chủ đề “Chuyển đổi số và cơ hội học tập suốt đời cho tất cả mọi người trong bối cảnh đại dịch COVID -19” từ ngày 1/10/2021 đến 08/10/2021.
Trong Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời, nhà trường có nhiều hoạt động thiết thực như: Tổ chức các hoạt động thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, cổng thông tin điện tử của nhà trường, các trang mạng xã hội (facebook, zalo, Youtube…) về truyền thống hiếu học, các tấm gương sáng trong học tập của Việt Nam, tầm quan trọng của việc học tập suốt đời cũng như vai trò của chuyển đổi số và cơ hội học tập suốt đời cho tất cả mọi người trong bối cảnh đại dịch COVID – 19, định hướng và khơi gợi tinh thần ham học, ý thức tự học trong tập thể CBGVNV và học sinh. 
Nhà trường đã triển khai các hoạt động của Tuẩn lễ hưởng ứng học tập suốt đời theo nhiều hình thức nhằm lan tỏa thông điệp và đưa chủ đề của Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời vào cuộc sống một cách thiết thực nhất như chạy khẩu hiệu “Chuyển đổi số và cơ hội học tập suốt đời cho tất cả mọi người trong bối cảnh đại dịch COVID - 19” tại cổng trường, thiết kế poster quảng bá về chủ đề đăng tải trên các mạng xã hội. Các CB, GV, NV nhà trường tham gia lớp học nâng cao trình độ ứng dụng CNTT vào thiết kế và tổ chức hoạt động dạy học trực tuyến. Công tác triển khai xây dựng Thư viện Online gắn với mô hình “ Mỗi tuần một câu chuyện đẹp, một cuốn sách hay, một tấm gương sáng”,... đáp ứng tối đa nhu cầu của bạn đọc trong bối cảnh học sinh phải tạm dừng đến trường do đại dịch COVID – 19 đang diễn biến hết sức phức tạp. 
Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2021 đã khép lại song giá trị và ý nghĩa của các hoạt động vẫn đang từng ngày, từng giờ được lan tỏa trong cộng đồng. Mỗi cá nhân CB, GV, NV và học sinh nhà trường đang tự trau dồi mình, học tập và rèn luyện, góp nhỏ bé vào xã hội học tập, phát huy truyền thống dân tộc và theo kịp xu thế toàn cầu.
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