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THÔNG BÁO

V/v Tăng cường công tác phòng chống dịch viêm đường hô hấp cấp

 do chủng mới của vi rút Corona  

Kính gửi: Quý phụ huynh và học sinh trong trường

Thực hiện Công điện số 43/CĐ-BGDĐT ngày 28/01/2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona;

Thực hiện công văn số 

Trường Tiểu học Đô Thị Việt Hưng xin thông báo tới quý Phụ huynh và học sinh về kế hoạch tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh.

Chủng Corona chính là chủng của các loại virus gây ra các bệnh đường hô hấp như dịch SARS hay Hội chứng hô hấp Trung Đông (MERS) năm 2012. Đây là dịch bệnh truyền nhiễm cấp tính nguy hiểm do vi rút Corona biến chứng gây ra, hiện nay chưa có thuốc điều trị đặc hiệu và vắc xin phòng bệnh. Bệnh lây truyền từ người sang người qua đường tiếp xúc gần hoặc nước bọt. Các dấu hiệu mắc bệnh điển hình: Sốt cao trên 38 C, ho, hụt hơi, khó thở, viêm phổi, phổi có tổn thương lan tỏa, suy hô hấp cấp.


I.Khuyến cáo mới nhất từ Bộ Y tế 

1.Khuyến cáo chung với người dân

- Tránh đi lại, du lịch nếu đang có sốt, ho hoặc khó thở. Đến ngay cơ sở y tế khi có triệu chứng nghi ngờ. Đồng thời chia sẻ lịch trình di chuyển của bạn đến nhân viên y tế.

- Tránh tiếp xúc với người bị sốt, ho. Thường xuyên rửa tay bằng xà phòng, tránh chạm tay vào mắt, mũi, miệng.

- Khi ho, hắt hơi hãy che kín miệng và mũi bằng khăn giấy hoặc tay áo. Sau sử dụng khăn giấy bỏ vào thùng rác rồi rửa tay.

- Nếu thấy có dấu hiệu ốm khi đi lại du lịch thông báo ngay cho nhân viên hàng không, đường sắt, ô tô và tìm đến cơ sơ y tế càng sớm càng tốt.

- Chỉ sử dụng các loại thực phẩm chín.

- Không khạc nhổ bừa bãi nơi công cộng. Tránh tiếp xúc gần với các loại động vật nuôi hoặc hoang dã.

- Đeo khẩu trang khi đi tới chỗ đông người hoặc khi tiếp xúc với người có triệu chứng bệnh.
2. Khuyến cáo đối với những người từ Trung Quốc trở về
- Cần tự cách ly tại nhà và theo dõi sức khỏe trong vòng 14 ngày. Thực hiện khai báo với cơ quan sở tại nơi gần nhất về địa điểm đã đi qua để được hỗ trợ khi cần thiết.

- Nếu có dấu hiệu sốt, ho, khó thở, phải đeo khẩu trang bảo vệ, thông báo ngay đến cơ sở y tế gần nhất để được tư vấn, khám, điều trị kịp thời.
- Khi đến cơ sở y tế cần gọi điện liên hệ trước để thông tin về các triệu chứng và lịch trình đã di chuyển trong thời gian gần đây để được hỗ trợ.
- Trường hợp bắt buộc, phải hạn chế ra khỏi nhà, thường xuyên áp dụng các biện pháp phòng bệnh theo khuyến váo của Bộ Y tế.

- Nếu có dấu hiệu sốt, ho, khó thở phải đeo khẩu trang, thông báo ngay đến cơ sở y tế gần nhất để có thể tư vấn, khám, điều trị kịp thời.

- Khi đến cần gọi điện trước để thông tin về các triệu chứng và lịch trình đã di chuyển trong thời gian gần đây để có biện pháp hỗ trợ.
II.Các biện pháp phòng chống dịch bệnh tại trường TH Đô Thị Việt Hưng

1. Các công tác do nhà trường thực hiện
- Tuyên truyền tới 100% CBGVNV, phụ huynh và học sinh về công tác phòng, chống dịch bệnh.

- Giữ liên lạc thường xuyên với các cơ quan chức năng để nắm bắt thông tin, báo cáo tình hình và phối hợp trong trường hợp cần thiết.

- Tổng vệ sinh toàn trường và phun thuốc khử khuẩn vào 2 ngày cuối tuần cho đến khi được thông báo hết dịch bệnh. Vệ sinh khu vực nhà ăn, nhà vệ sinh, trang bị đầy đủ dung dịch rửa tay tại các nhà vệ sinh, tại các lớp
- 100% CBGVNV và học sinh sử dụng khẩu trang y tế đúng cách khi ở trường

- Hạn chế  các hoạt động tập thể sinh hoạt chung giữa các lớp, hoạt động tập trung trước khi bệnh dịch được kiểm soát.

* Quy trình xử lý khi có CBGVBV, học sinh có biểu hiện nhiễm bệnh ở trường:

Bước 1: Người mắc bệnh (Nếu là học sinh) thì báo cho GVCN, GVCN báo cho CB y tế và Ban giám hiệu để báo về TT y tế phường.
Bước 2: CB y tế thực hiện các nghiệp vụ y tế theo quy định.

Bước 3: CB y tế/GVCN thông báo cho người thân của người của người mắc bệnh đến đón và đưa người mắc bệnh đến bệnh viện để được khám và điều trị kịp thời (Nếu nhiễm bệnh )

Bước 4: CB y tế cập nhật kết luận của bệnh viện với trường hợp nghi ngờ bị nhiễm bệnh để báo cáo Ban Giám hiệu và thực hiện các biện pháp phòng tránh bệnh dịch theo đúng quy định. Báo cáo với Ban chỉ đạo phòng chống dịch cấp phường, cấp Quận.
2. Khuyến nghị dành cho phụ huynh và học sinh khi đến trường:

- Phụ huynh, học sinh mới từ Trung Quốc trở về hoặc có tiếp xúc với người thân quen từ Trung Quốc trở về cần tự cách ly tại nhà và theo dõi sức khỏe trong 14 ngày và khai báo với cơ quan sở tại nơi gần nhất để được hỗ trợ;

- 100% phụ huynh và học sinh đeo khẩu trang y tế đúng cách khi vảo trường;

- Mỗi học sinh cần trang bị sẵn khẩu trang y tế, dung dịch rửa tay khô, bình nước cá nhân khi đến trường hàng ngày;

- Học sinh cần ăn chín, uống sôi, sử dụng thêm Vitamin C và uống nhiều nước nhằm tăng cường sức đề kháng cho cơ thể, súc họng bằng nước sát khuẩn miệng để phòng bệnh viêm phổi;
- Trong trường hợp học sinh (Hoặc người trong gia đình) có biểu hiện sốt cao, ho kéo dài khi sốt, phụ huynh vui lòng thực hiện phối hợp với nhà trường như sau:

+ Phụ huynh không cho con đến trường và cần đưa con đến bệnh viện để được khám và điều trị kịp thời (Nếu nhiễm bệnh)

+ Học sinh không quay trở lại lớp học khi chưa có kết luận của bác sĩ.

+ Phụ huynh thông báo cho GVCN lớp biết thông tin khi học sinh có biểu hiện sốt.

Nhà trường rất mong nhận được sự phối hợp chặt chẽ từ quý Phụ huynh để đảm bảo sức khỏe cho học sinh khi đến trường và góp phần phòng trách dịch bệnh.
Xin trân trọng thông báo!
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