Giới thiệu sách hay

“Luật trẻ em 2016”

"Trẻ em hôm nay, thế giới ngày mai" là câu nói bao hàm đầy đủ ý nghĩa về trẻ e. Đấy là tương lai của nhân loại, của thế giới, của mỗi dân tộc, mỗi cộng đồng và mỗi gia đình. Vì vậy nâng cao trách nhiệm chăm sóc và giáo dục thiếu niên, nhi đồng là trách nhiệm của toàn xã hội. Liên hợp quốc đã thông báo rằng: "Trẻ em có quyền được chăm sóc và giúp đỡ đặc biệt, tất cả trẻ em trong hay ngoài giá thú đều được hưởng sự bảo trợ xã hội như nhau". Nhiều thập kỷ qua, việc chăm sóc trẻ em ở hầu hết các quốc gia trên thế giới đã được quan tâm ở những mức độ khác nhau, song do các yếu tố chủ quan và khách quan như thiên tai, mất mùa, chiến tranh, hoặc do trình độ dân trí thấp trẻ em vẫn còn phải gánh chịu những nỗi đau, những thiệt thòi, trẻ em vẫn bị đói rét và vẫn bị giết hại trong những cuộc chiến, thậm chí vẫn bị bắt buộc cầm súng ra trận, hoặc phải tự lao động nuôi thân quá sớm, hoặc bị mua bán, xâm hại.
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Trong không khí cả nước có nhiều hoạt động thiết thực chào mừng ngày pháp luật Việt Nam 9/11,  hôm nay, cô giới thiệu với các con cuốn sách “Luật trẻ em 2016”.

Việt Nam là nước đầu tiên ở Châu Á và là nước thứ hai trên thế giới phê chuẩn Công ước về Quyền trẻ em ngày 20/2/1990. Vào ngày 05/4/2016 tại kỳ họp thứ 11, Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa XIII đã biểu quyết thông qua Luật Trẻ em 2016 thay thế Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em 2004. Luật đã tạo ra hành lang pháp lý quan trọng cho công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em, thúc đẩy việc thực hiện ngày càng tốt hơn những quyền cơ bản của trẻ em mà Việt Nam là một trong các quốc gia phê chuẩn Công ước về Quyền trẻ em của Liên hiệp quốc. Luật trẻ em đã kế thừa những quy định cơ bản của Luật Bảo vệ chăm sóc và giáo dục trẻ em năm 2004, đồng thời sửa đổi, bổ sung rất nhiều quy định mới nhằm cụ thể hóa Hiến pháp 2013, Công ước Quyền trẻ em và phù hợp với tình hình phát triển kinh tế, xã hội, phát triển của trẻ em trong giai đoạn hiện nay. Được đổi tên từ Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em, Luật Trẻ em phản ánh đầy đủ hơn nội dung và phạm vi của Luật. Tên gọi mới này vừa ngắn gọn vừa phản ảnh đầy đủ hơn nội dung và phạm vi điều chỉnh của luật về đối tượng đặc thù là trẻ em.
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Luật Trẻ em năm 2016 có 7 chương với 106 điều, bao gồm: 
Chương I. Những quy định chung (từ Điều 1 đến Điều 11);

Chương II Quyền và bổn phận của trẻ em (từ điều 12 đến điều 41) 
Chương III Chăm sóc và giáo dục trẻ em (từ điều 42 đến Điều 46)

Chương IV Bảo vệ trẻ em (từ Điều 47 đến Điều 73)

Chương V Trẻ em tham gia vào các vấn đề về trẻ em (từ Điều 74 đến Điều 78)

Chương VI Trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cơ sở giáo dục, gia đình, cá nhân trong việc thực hiện quyền và bổn phận của trẻ em (từ Điều 79 đến Điều 102)

Chương VII Điều khoản thi hành (từ Điều 103 đến Điều 106)
Trẻ em là mầm non của tương lai, người sau này sẽ kế tục sự nghiệp Cách mạng của cha ông nên mỗi người đều phải có trách nhiệm bảo vệ, chăm sóc và giáo dục, nhất là những em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn và trẻ em mồ côi, khuyết tật. Nhưng ngược lại với sự chăm sóc quan tâm của toàn xã hội các em phải biết nghe lời chỉ bảo của người lớn, ra sức học tập để trở thành người có ích cho xã hội. 
Các con hãy tìm đọc cuốn “Luật trẻ em 2016” cô đã giới thiệu để có thêm hiểu biết về quyền và nghĩa vụ của trẻ em chúng mình nhé.
