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KẾ HOẠCH

Phát động “Tuần lễ hành động nói không với nhựa dùng một lần”

Thực hiện Công văn số 3749-CV/SGDĐT-CTTT ngày 01/11/2021 của Sở giáo dục và đào tạo thành phố Hà Nội về việc hưởng ứng chương trình “Tháng nói không với nhựa dùng một lần”, trường tiểu học Giang Biên xây dựng kế hoạch phát động “tuần lễ hành động nói không với nhựa dùng một lần” cụ thể như sau:
1- Mục tiêu
Phát động phong trào thi đua giữa các khối, các lớp trong trường; tạo điều kiện để các em học sinh trực tiếp thực hành thói quen từ chối nhựa dùng một lần, thay thế bằng việc sử dụng các sản phẩm thân thiện với môi trường; thiết lập thói quen tiêu dùng xanh, bền vững ngay từ khi ngồi trên ghế nhà trường.
2- Đối tượng
Tất cả học sinh trường tiểu học Giang Biên
3- Thời gian
Từ ngày 22/11/2021 đến ngày 28/11/2021
4- Định hướng hoạt động
- Giáo viên tổng phụ trách, giáo viên chủ nhiệm nghiên cứu, triển khai hướng dẫn các em học sinh (trực tiếp hoặc trực tuyến tại các giờ chào cờ, sinh hoạt ngoại khóa, sinh hoạt lớp, lồng ghép các tiết học liên quan) không mang túi nilon, sử dụng ly, cốc nhựa dùng một lần, ống hút nhựa... mà tập thói quen sử dụng các sản phẩm thay thế thân thiện môi trường (túi vải, túi giấy, ống hút giấy, ống hút bột gạo,…), mang theo bình/ ly đựng nước, ống hút cá nhân để sử dụng trong khuôn viên trường học trong 01 tuần phát động tại trường (nếu học sinh được đi học trực tiếp).
- Trong tuần phát động, nếu học trực tuyến (với các chương trình, hoạt động, tiết học giáo dục môi trường liên quan) giáo viên thực hiện thay thế màn hình lớp học trực tuyến qua Zoom (hoặc ứng dụng trực tuyến khác) để truyền tải thông điệp trực tiếp Tuần lễ đến các em học sinh.
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5- Sản phẩm truyền thông
- Phụ huynh và các em học sinh chụp hình lại khoảnh khắc sử dụng những sản phẩm thay thế, thân thiện với môi trường ngay tại tại nhà hoặc trong quá trình học tập (trực tiếp/ trực tuyến) nộp cho giáo viên chủ nhiệm, giáo viên chủ nhiệm tập hợp hình ảnh gửi về nhà trường qua giáo viên Tổng phụ trách (số zalo: 0962402413).
- Giáo viên tổng phụ trách tổng hợp và lựa chọn hình ảnh đẹp đăng tải trang Facebook của nhà trường và các kênh thông tin khác; đồng thời gửi link Facebook về chương trình “Tháng nói không với nhựa dùng một lần” sau Tuần lễ phát động của nhà trường.
Trên đây là kế hoạch phát động “tuần lễ hành động nói không với nhựa dùng một lần”, đề nghị mỗi cán bộ, giáo viên, phụ huynh, học sinh tham gia đông đảo, đảm bảo tính thiết thực và ý nghĩa của tuần lễ phát động. 
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