Bài văn tả bộ cờ vua

Mỗi năm, vào các dịp tết, sinh nhật…bố mẹ thường mua quà cho em. Nào là cá ngựa, cờ vua, cờ tướng, lego, ô tô, rubic…nhưng em thích nhất là bộ cờ vua bố mua tặng em nhân dịp sinh nhật chín tuổi.


Một bộ cờ vua gồm ba mươi hai quân chia làm hai đội màu trắng và đen. Bàn cờ hình vuông chia thành sáu mươi tư ô vuông nhỏ màu xen kẽ nhau. Trò chơi này gồm hai người chơi. Mỗi đội gồm các quân: Vua, Hậu, Tượng, Mã, Xe, Tốt. Ai chiếu hết vua của đối thủ thì người đó sẽ thắng. Mỗi quân cờ có cách đi khác nhau. Tốt đi thẳng mỗi lần một ô nhỏ, nhưng nếu sang phần bàn của đối thủ, quân này sẽ có thể đi giống quân Hậu. Xe đi dọc hoặc ngang không giới hạn số ô. Mã đi hình chữ “L” tiến thẳng ba ô, một ô sang ngang. Tượng đi chéo không giới hạn số ô. Hậu có thể bắt chước các cách đi của mọi quân trừ Mã. Vua thì đi dọc hoặc ngang mỗi lần một ô. Trò chơi này rèn luyện cho người chơi tính kiên nhẫn, trí nhớ, khả năng tính toán cho mỗi nước cờ. Dù thắng hay thua em vẫn thấy rất vui. Em vẫn còn nhớ trận em thắng bố. Lúc đó, đội của bố còn quân Vua và bốn quân Tốt, đội em thì còn quân Vua, quân Hậu, quân Mã, quân Xe. Em đã chiếu Vua của bố bằng quân Hậu, Mã, Xe.


Những khi rảnh rỗi, em thường lấy bộ cờ vua ra chơi với bố hoặc bác của em. Em thấy cờ vua này không chỉ là một món quà tuyệt vời mà cũng là một người bạn giúp em rèn luyện trí tuệ. Em sẽ giữ gìn người bạn này thật cẩn thận.
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