Đề bài: Tả một đồ dùng học tập mà đã gắn bó với em
“Suốt đời đi với học sinh
Sách, vở, thước,bút trong mình tôi mang ?”
Đúng vậy, mỗi đồ dùng học tập điều rất cần thiết với học sinh: Sách cung cấp kiến thức, bút viết lên những dòng chữ là hành trang hiểu biết của học trò. Nhưng gắn bó với em hơn cả là chiếc cặp sách hàng ngày theo em tới trường.
Chiếc cặp có hình chữ nhật lớn tròn bốn góc. Cặp làm từ vải bạt rất bền, không thấm nước và rất dễ giặt. Chiếc cặp khoác trên mình cái áo màu xanh có hình xe đua và những chiếc máy bay đang bay lượn trên bầu trời. Cặp có cả quai đeo và quai xách có màu xanh nhạt. Quai đeo làm từ vải dày dặn và được lót bông, đặc biệt hãng làm thật thông minh, nối thêm một sợi dây dài vào quai đeo để làm người dùng có thể chỉnh cho vừa vặn. Cặp được ốp thêm một miếng đệm màu đen vừa để tăng thêm điểm nhấn vừa tạo cho em một cảm giác êm ái khi đeo cặp. Chiếc cặp của em có ba ngăn một ngăn giữa và hai ngăn ở bên cạnh. Hai ngăn bên cạnh em thường để đựng bình nước. Nó còn một ngăn nhỏ kéo bên ngoài cặp, em thường để những khăn đỏ. Còn ngăn to em để sách vở và đồ dùng cần thiết. Trong cặp,đôi khi em còn mang theo các bộ đồ chơi như: Cá ngựa, cờ vua, dây nhẩy… đến giờ ra chơi chúng em có thể chơi để rèn luyện sức khỏe.
Chiếc cặp là bạn thân thiết của em mỗi khi đến trường. Em rất yêu quý nó và sẽ giữ gìn cẩn thận để chiếc cặp luôn ở bên em trong những năm học tiếp theo.
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