Tả người một người mà em thường gặp
 “Lúc ở nhà mẹ cũng là cô giáo. Khi đến trường cô giáo như mẹ hiền. Cô và mẹ là hai cô giáo. Mẹ và cô như hai mẹ hiền…”
Mỗi lần lời bài hát ấy vang lên, trong tâm trí em lại hiện lên hình ảnh cô giáo Lan – cô giáo chủ nhiệm lớp 4. Cô là một người em luôn biết ơn và kính trọng.
Với vóc người cao cao, làn da trắng hồng, trông cô thật duyên dáng trong chiếc áo dài sẫm màu. Hợp với khuôn mặt tròn của cô là mái tóc uốn quăn có màu nâu vàng, buông nhẹ tới ngang lưng. Cô Lan giảng bài hay lắm vì vậy mỗi khi đến tiết học của cô chúng em lại háo hức, chăm chú nghe giảng. Em thích nhất được học môn Khoa học. Mỗi khi giảng bài này, cô thường lấy những ví dụ ở ngoài đời thực, cô còn cho chúng em thảo luận nhóm và chơi các trò chơi liên quan đến bài học. 
[bookmark: _GoBack]Những khi chúng em học tốt, nét mặt cô rạng rỡ, tươi vui. Lúc ấy, đôi mắt màu hạt dẻ của cô ánh lên biết bao tia sáng ấm áp và dịu hiền khó tả. Khi cô mỉm cười, những chiếc răng trắng đều lộ ra bên trong đôi môi đỏ hồng. Cô hiền và tốt bụng. Có những lần học sinh bị ốm, cô đều hỏi han tận tình, giảng lại bài cho chúng em. Trong lớp nếu có bạn nào học kém hoặc có hoàn cảnh gia đình đặc biêt, cô đều cố gắng giúp đỡ như động viên các bạn học tập, giúp đỡ các bạn cả về vật chất lẫn tinh thần. Cô như người mẹ thứ hai luôn ân cần, bảo ban, chăm sóc chúng em. Cô luôn được các bậc phụ huynh, đồng nghiệp và mọi người yêu mến, đó là bởi cô không chỉ tốt bụng, nhiệt huyết mà còn hăng hái tham gia hoạt động của trường.
Dù thời gian có trôi đi, dù sau này không gặp lại cô thì trong trái tim em luôn giữ hình ảnh của cô. Em sẽ học thật tốt để sau này gặp cô, khoe thành tích học tập với cô.
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