Tả một người thân trong gia đình em
[bookmark: _GoBack]    “…  Bố ơi, bố ơi, bố là tất cả. Bố là tất cả, bố ơi bố ơi. Nhưng lúc bố mệt, bố là bố thôi !” Trong gia đình em, bố là người mà em yêu quý nhất. Bố luôn lắng nghe mọi người nói, đặc biệt là em. Bố là hình ảnh đáng để em học tập và noi theo.
     Bố em tên là Quân, năm nay bố ba mươi sáu tuổi nhưng vẫn rất khỏe mạnh và trẻ trung. Có thể do cách ăn mặc của bố nên nhìn bố trẻ hơn tuổi thật của mình. Dáng người cao lớn, mạnh mẽ với làn da rám nắng khỏe khoắn, bờ vai dài rộng và vô cùng rắn chắc. Mái tóc bố đã điểm thêm một vài sợi tóc trắng nhưng nhìn xa vẫn đen bóng, lúc nào cũng được bố cắt tỉa gọn gàng. Khuôn mặt bố hình vuông chữ điền nghiêm nghị với hàng lông mày đậm với đôi mắt sáng ngời. Nụ cười ấm áp luôn thường trực trên môi khiến khuôn mặt ấy càng biểu hiện rõ nét phúc hậu hiền từ.
     Bố chính là cây cột vững chãi, chống đỡ tổ ấm nhỏ của gia đình em. Hằng ngày, bố thức dậy rất sớm, giúp mẹ chuẩn bị bữa ăn cho chúng em. Đó là món bánh mì rán trứng hay đơn giản chỉ là mì tôm nấu với trứng ốp la. Những món ăn do chính tay bố nấu rất ngon và hấp dẫn. 
      Bố em chỉ là một công nhân bình thường, bố đi làm từ 8 giờ sáng đến 5giờ chiều mới về. Bố em rất vui tính, dịu dàng và bao dung. Bố luôn giúp đỡ hàng xóm xung quanh. Mọi người ai cũng quý mến sự nhiệt tình và chất phác của bố. Em cũng luôn tự hào về tính cách vô cùng tốt đẹp ấy của bố. 
      Bố là người sẵn sàng hi sinh những điều tốt đẹp nhất để nuôi nấng chúng em. Từng ngày trôi qua em luôn tự nhủ phải cố gắng học hành cho thật giỏi để xứng đáng với công lao mà bố dành cho em.
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