Tả cơn mưa
Mùa hè nóng oi bức, ánh nắng chói chang nhuộm vàng khắp con đường. Mùa hè còn có những cơn mưa rào chợt đến chợt đi.
[bookmark: _GoBack]Vào buổi chiều, nắng nóng oi ả. Bỗng nhiên từ đâu, từng đám mây đen ùn ùn kéo đến khiến bầu trời tối sầm lại. Gió thổi mạnh, bụi bay mù mịt.
Bắt đầu, những giọt mưa nhỏ rơi xuống, lách tách. Mọi người hối hả chạy tìm chỗ trú mưa. Mưa càng ngày càng nặng hạt hơn. Mưa rơi xuống lộp bộp xuống con đường trong ngõ, tí tách trên mái tôn nhà em. Cây cối nghiêng ngả theo làn mưa như nhảy múa. Tiếng mưa hòa cùng tiếng gió tạo thành một bản nhạc nghe rất vui tai. Mưa rơi như trút nước. Hạt mưa trắng xóa như thủy ngân rơi xuống con đường trước cổng nhà em. Mưa bắt đầu giăng hàng đổ xuống như một tấm phông khổng lồ mỏng và sẫm đục chắn ngang cả một vùng trời đất. Màn mưa hệt như một tấm màn trắng xóa. Trời mưa đã xua đi cái không khí oi ả ban sáng. Những hạt mưa ấy đã đem lại nguồn sống tươi mát cho vạn vật. Mùa hạ đến rất nhanh nhưng cũng đi rất nhanh. Chẳng bao lâu sau, cơn mưa đã ngớt dần rồi tạnh hẳn.
Sau cơn mưa, bầu trời đã trong xanh hơn, dịu dàng và tươi mát hơn. Con người, con vật cảm thấy khoan khoái bởi cơn mưa đã xua đi cái nóng oi bức của những ngày hè.
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