Tả một người thân trong gia đình
                                                                  
“ Mẹ là cơn gió mùa thu
Cho con mát mẻ lời ru năm nào
Mẹ là đêm sáng trăng sao
Soi đường chỉ lối con vào bến mơ ”
Ai ai cũng có một người mẹ tuyệt vời. Mẹ là người cho tôi tất cả niềm hạnh phúc và đã nuôi tôi lớn khôn. Hình ảnh mẹ luôn in sâu trong tâm trí tôi. 
Mẹ tôi năm nay 37 tuổi. Tuy mẹ mới sinh em bé nhưng vẫn giữ được dáng người cân đối. Hằng ngày, ở nhà, mẹ thường mặc những bộ đồ giản dị để dễ dàng làm việc nhà. Khi đi làm, tuy mẹ mặc quần áo đồng phục của nhà hàng nhưng vẫn tôn lên vẻ đẹp tự nhiên của mẹ. Khuôn mặt hình trái xoan cùng làn da rám nắng như thể hiện nỗi vất vả của mẹ từng ngày nuôi dạy và chăm sóc tôi khôn lớn. Mái tóc mẹ ngắn, đen mượt pha với màu nâu hạt dẻ, có vài sợi tóc bạc là do mẹ làm việc vất vả. Đôi mắt nâu nhạt, tròn xoe, nhìn vào đôi mắt mẹ thấy được niềm vui khi tôi chăm ngoan, thấy mẹ buồn khi tôi không vâng lời.
Tính tình của mẹ dịu dàng nhưng đôi lúc lại nghiêm khắc. Có lúc bài khó, mẹ luôn nghiêm túc hướng dẫn tôi làm bài. Mẹ luôn cùng tôi chia sẻ, tâm sự những cảm xúc như một người bạn. Vào buổi tối, mẹ luôn là cô giáo dạy tôi những bài tập làm văn hay. Mẹ là người cẩn thận. Ngày nào cũng vậy, mẹ luôn cùng em dọn dẹp nhà cửa vì mẹ vốn là người sạch sẽ. Mỗi bữa ăn, mẹ luôn là một đầu bếp thực thụ nấu những món ăn ngon cho gia đình. Với bàn tay khéo léo, mẹ làm rất nhiều những món ăn hấp dẫn hay các món tráng miệng cho mọi người. Đôi tay ấy khéo léo lắm, tôi chỉ mong có thể học được ở mẹ sự khéo léo ấy. 
Tôi yêu mẹ rất nhiều, hơn những món ăn ngon, những đồ chơi đẹp, những chuyến du lịch, chẳng có thứ gì có thể so sánh được với mẹ vì mẹ là niềm vui là nguồn sống, là tất cả đối với tôi. Tôi sẽ cố gắng học tập chăm chỉ để đạt kết quả tốt cho mẹ vừa lòng.
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