Tả cô giáo mà đã từng dạy em
[bookmark: _GoBack]Trong mỗi bước đi trong con đường học tập, sự cố gắng, nỗ lực của bản thân chỉ là một phần, phần lớn còn lại đều nhờ sự dẫn dắt của thầy cô giáo. Cô Hoài Linh là một trong những người lái đò cần mẫn đã đưa em đến với miền tri thức mới.
Cô khoảng 30 tuổi. Dáng người cô cân đối. Mỗi khi có sự kiện ở trường, cô thường mặc những bộ áo dài đỏ hoặc hồng, có lẽ đó là màu cô yêu thích nhất. Nước da cô trắng sáng tự nhiên cùng khuôn mặt trái xoan trông cô mới xinh biết bao! Mái tóc cô ngắn dài đến cổ,nhuộm màu hạt dẻ, bóng mượt. Trên khuôn mặt nổi bật là đôi mắt bồ câu đen láy, sáng long lanh ánh lên vẻ dịu hiền khi nhìn chúng em. Cô thường nở nụ cười tươi để lộ hàm răng trắng bóng. 
Cô có kinh nghiệm nên rất giỏi trong việc dạy học. Cô khéo léo hướng dẫn chúng em diễn đạt những câu văn có hình ảnh trong các bài văn nên bạn nào cũng tiến bộ. Em thích nhất là tiết Tập đọc bởi giọng cô trầm bổng và ấm áp. Trong những tiết học của cô, các bạn đều tập trung và lắng nghe cô giảng bài. Bạn nào chưa hiểu bài, cô sẽ giảng thật chi tiết và dễ hiểu. Cô chính là người truyền cảm hứng cho em yêu thích môn học Tiếng Việt. Không chỉ vậy, cô còn dạy em sống là một người có ích. 
Cô Hoài Linh không chỉ là cô giáo mà còn là chị, là mẹ và cả gia đình thứ hai của em. Cô luôn là tấm gương học tập va noi theo của chúng em. Em rất quý mến cô. Mai này dù đi đâu xa, em cũng sẽ không quên những kỉ niệm về cô.
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