Tả một người thân trong gia đình – Tả mẹ
Tình cảm thiêng liêng trên thế gian này chính là tình mẫu tử - thứ tình cảm mà không có gì có thể diễn tả hết được. Thứ tình cảm ấy được bện nên từ tình yêu tha thiết giữa mẹ và con. Vậy nên, em vô cùng yêu quý, kính trọng mẹ của mình.
Dáng người tầm thước thon gọn. Mẹ ăn mặc rất giản dị, đi làm mẹ thường mặc áo sơ mi, ở nhà mẹ hay mặc những bộ đồ thoải mái tiện cho việc nhà. Gương mặt khá đầy đặn. Mái tóc mẹ dài đen mượt, khi mẹ làm việc nhà mẹ thường búi gọn sau gáy. Mẹ có một làn da mịn màng, tự nhiên. Đôi mắt đen long lanh. Mỗi khi dạy bảo con cái, ánh mắt ấy rất dịu dàng và thân thiện. Miệng mẹ nhỏ xinh với hàm răng trắng bóng. Mẹ là người đảm đang, tháo vát nên rất giói trong việc nấu ăn. Mẹ nấu món ăn nào cũng ngon, đôi bàn tay nhỏ nhắn, xương xương nhưng rất khéo léo.
[bookmark: _GoBack]Ban ngày, mẹ đi làm đã vất vả. Vậy mà chiều về, mẹ em đều chuẩn bị những món ăn ngon và bổ dưỡng, để bữa cơm gia đình trở nên ngon miệng hơn. Thường thì mẹ em sẽ đi chợ từ sáng sớm để mua những thực phẩm tươi ngon nhất, mỗi ngày, mẹ sẽ nấu những món ăn khác nhau. Tối đến, mẹ thường ngồi cạnh chỉ bảo em những bài tập khó. Mẹ là người dịu dàng song cũng rất nghiêm khắc. Hàng ngày, mẹ chỉ em làm việc nhà với giọng nói ngọt ngào dễ nghe. Khi nói chuyện tính mẹ ôn hòa, nhã nhặn. Em nhớ có lần gia đình em đi Vịnh Hạ Long chơi, trên thuyền, cả gia đình được cười nói rất vui vẻ và ngắm những cảnh núi non hung vĩ. Khi đó, khuôn mặt mẹ rạng ngời, đôi môi đỏ hồng luôn cười. Có lẽ là vì mẹ được giải tỏa căng thẳng sau những ngày làm việc vất vả. Ôi! Kỉ niệm đó thật đẹp và vui biết bao nhiêu!
Thật sự thì chẳng có ngôn từ nào có thể diễn tả hết tình cảm mà em dành cho mẹ. Giống như chẳng có dòng sông nào có thể chở hết tình mẹ dành cho em. Mẹ là tiếng gọi vô cùng đáng quý. Em mong rằng, mẹ mãi luôn mạnh khỏe, vui vẻ bên cạnh em để dù cho bao lâu nữa em vẫn gọi lên tiếng ‘mẹ ơi.’
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