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        “Lisa ơi! Chị đi học về rồi đây!” – Đó là câu nói mỗi khi đi học về em gọi búp bê Lisa – người bạn mới của em. Sinh nhật hồi năm ngoái, bố đã tặng em một con búp bê rất xinh xắn và đáng yêu đó. Con búp bê của em rất đẹp, em rất yêu quý nó.
Con búp bê được làm bằng nhựa. Em đặt tên cho nó là Lisa. Lisa cao khoảng 20cm, nhỏ nhắn, xinh xắn. Lisa nhìn bề ngoài rất sang trọng với mái tóc xoăn màu vàng óng ả đúng với phong cách những cô gái phương Tây. Cái môi đỏ và chúm chím cười. Đôi mắt Lisa thật đẹp! Đó là một đôi mắt to, tròn và sáng với hàng lông mi cong vút. Em thường thay đổi kiểu tóc cho nó. Lúc thì tết bím, lúc thì buộc nhỏng lên đỉnh đầu sao cho phù hợp với những bộ váy của nàng. Búp bê còn có chỗ để pin đằng sau lưng, khi bỏ pin vào thì búp bê có thể phát ra nhạc rất hay. Em yêu búp bê lắm, em chuẩn bị cho búp bê rất nhiều những bộ váy sặc sỡ đủ màu. Em thường xin mẹ để may cho Lisa những bộ váy đẹp lung linh. Trong đó em thích nhất bộ váy màu hồng phủ lớp kim tuyến lóng lánh. Bàn chân Lisa đi một chiếc giày màu hồng, rất phù hợp với chiếc váy. Đây có thể gọi là điểm nhấn tạo nên sự đặc biệt của nó. Màu hồng luôn mang đến sự nhẹ nhàng, nữ tính và xinh đẹp nhất. 
Lisa là cô búp bê xinh đẹp nhất trong số những con búp bê của em. Lisa là người bạn tâm sự mỗi khi em vui hay buồn vì khi được ngắm nhìn Lisa, lòng em cảm thấy phấn chấn hơn. Mỗi khi học bài xong, em lại mang búp bê ra chơi. Em trò chuyện với búp bê như người bạn thân thiết. Mỗi tối đi ngủ, em thường ôm nó bên mình.
Món quà bố dành tặng em thật ý nghĩa biết bao! Lisa không chỉ là món đồ chơi, mà nó còn là người bạn thân thiết của em. Em sẽ giữ gìn Lisa thật cẩn thận để nàng búp bê luôn rạng rỡ và ở bên em thật lâu. 
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