Bài văn tả một người thân trong gia đình

Trên thế gian có lẽ mẹ là người thương yêu ta vô điều kiện. Trong trái time m mẹ chiếm một vị trí quan trọng mà không ai có thể có được, là người em kính trọng và biết ơn suốt cuộc đời.
Mẹ năm nay đã ngoài 30 nhưng nhìn mẹ vẫn còn rất tươi trẻ. Dáng người mẹ thon thả mảnh mai. Làn da trắng hồng càng tôn lên vẻ đẹp sang trọng của mẹ. Đặc biệt mẹ em có một mái tóc tém vô cùng cá tính, phù hợp với khuôn mặt trái xoăn của mẹ. Đôi mắt mẹ to tròn đen láy, mỗi khi cười đôi mắt ấy lấp la lấp lánh. Ai cũng bảo em là có đôi mắt giống mẹ. Mũi mẹ cao, thẳng là mũi dọc dừa. Đôi môi mẹ thắm hồng cùng hàm rang trắng sáng luôn nở nụ cười tươi. Đôi tay trắng ngần với những ngón tay búp măng luôn ân cần chăm sóc em, chải tóc cho em mỗi ngày.
Mẹ em làm nghề kế toán, mẹ rất tâm huyết với nghề. Mẹ là người vun vén, chăm lo cho gia đình, là người giữ gìn mái ấm của em hạnh phúc. Mẹ dậy từ năm giờ sáng để chuẩn bị đồ ăn sáng cho cả nhà. Vì chỗ làm khá xa nên mẹ đi từ sớm đến tối mẹ mới về. Lúc mẹ về em thấy được nét mệt mỏi trên khuôn mặt mẹ. Em thương mẹ lắm. Đếm lúc em hỏi mẹ, mẹ có mệt không mẹ chỉ cười và bảo “Mẹ có mệt đâu con”. Tuy bận rộn với công việc nhưng mẹ luôn dành thời gian quan tâm tới việc học của em. Mẹ giúp em giải những bài toán khó, hướng dẫn em viết bài văn hay. Mỗi khi em mắc lỗi mẹ lại dịu dàng nhắc nhở em sửa lỗi. Mẹ luôn dạy cho em những điều hay lẽ phải. Cứ đến cuối tuần mẹ lại bỏ hết công việc để cùng đi chơi với gia đình. Em còn nhớ lúc em còn nhỏ mẹ đã ru em ngủ trưa bằng những lời ru ngọt ngào. Em cảm thấy mẹ như kaf người hùng của em, luôn bảo vệ và lo lắng cho em.
Em rất yêu mẹ. Em hứa sẽ học thật giỏi chăm ngoan để không phụ lòng mẹ.
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