Bài văn tả một người thân trong gia đình lớp 5

     	“ Gió mùa thu mẹ ru con ngủ. Năm cảnh dài thức đủ năm canh.”
	 Mỗi lần nghe lời bài hát này em lại cảm thấy yêu và biết ơn mẹ nhiều hơn. Mẹ là người luôn chăm sóc em và chia sẻ với em mọi điều trong cuộc sống.
	 Mẹ năm nay 34 tuổi. Mẹ làm nghề giáo viên dạy tiểu học ở nhà. Mẹ em có thân hình mảnh mai. Nước da của mẹ không còn được trắng trẻo mà thay vào đó là một nước da ngăm ngăm đen vì những năm tháng mưu sinh vất vả lo cho gia đình. Mẹ có khuôn mặt trái xoan vô cùng hiền lành và phúc hậu. Trên khuôn mặt ấy đã xuất hiện nhiều nếp nhăn do thời gian. Mẹ thích để tóc ngắn và nhuộm màu hạt dẻ trông mẹ trẻ hơn so với tuổi. Đôi mắt mẹ đen láy, mỗi khi mẹ cười đôi mắt ấy lấp lánh lạ thường. Mũi mẹ không cao cũng không thấp, rất hài hòa với khuôn mặt. Môi của mẹ đầy đặn mặc dù mẹ không dùng son nhưng môi của mẹ có màu hồng tự nhiên rất tươi. Hàm răng của mẹ rất đều và mẹ luôn nở nụ cười trên môi mỗi khi mẹ vui. Đôi bàn tay đã có nhiều vết chai như ghi lại nỗi vất vả của mẹ. Chính đôi bàn tay ấy đã chăm lo cho em từng li từng tí, từng bữa ăn tới giấc ngủ của em.
	 Mẹ lúc nào cũng yêu thương và chăm sóc cho gia đình em chu đáo. Sớm nào mẹ cũng chuẩn bị những bữa ăn giàu chất dinh dưỡng. Đồ ăn mẹ nấu rất ngon, trong gia đình mẹ là đầu bếp số 1. Mẹ em còn là người cẩn thận và chu đáo nữa, đồ đạc trong nhà luôn được mẹ sắp xếp gọn gàng. Tuy mẹ hiền nhưng mẹ cũng rất nghiêm khắc trong việc giáo dục con cái. Mẹ luôn dạy em cách cư xử, về đạo lý làm người. Không chỉ vậy, mẹ còn dạy em học bài và giảng bài cho em. Mẹ có một giọng nói rất truyền cảm. Mỗi khi được mẹ dạy học bài là em vui lắm, vì khi nghe giọng nói của mẹ là em bị cuốn vào bài giảng ngay.
[bookmark: _GoBack]    Mẹ là người em yêu quý và kính trọng nhất. Em sẽ cố gắng học giỏi để mẹ được vui và hơn hết em mong mẹ luôn khỏe mạnh và sống vui vẻ mỗi ngày.
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