Bài văn tả một người thân trong gia đình lớp 5

[bookmark: _GoBack]	 Trong gia đình vì em là con út nên ai cũng yêu thương em hết mực, nhưng mẹ là người gần gũi và chăm sóc em nhiều nhất.
	 Mẹ em năm nay ngoài 30 tuổi, dáng mẹ dong dỏng cao. Ai cũng khen ngợi em có dáng người giống mẹ làm em thấy vui lắm. Mẹ em sở hữu một làn da trắng như da em bé, khỏe khoắn và mịn màng. Khuôn mặt mẹ tròn trịa với đôi mắt to ẩn dưới đôi lông mày lá liễu luôn nhìn em đầy trìu mến, yêu thương. Mỗi khi mẹ cười, đôi mắt ấy lại lấp lánh như hàng ngàn ngôi sao nhỏ trên bầu trời đêm. Mặc dù chiếc mũi không cao lắm nhưng khuoon mặt vẫn toát lên vẻ đẹp hài hòa, cân đối. Đôi môi hình trái tim lúc nào cũng nở nụ cười hiền dịu. 
	 Mẹ làm kế toán của xí nghiệp gạch ngói cách nhà 2 ki-lô-mét. Buổi sáng, mẹ thường dậy sớm nấu bữa sáng cho cả nhà rồi chở hai chị em em đến trường. Khi đi làm, mẹ thường mặc quần tây màu đen sơ vin với áo hoa hoặc áo trắng cùng đôi giày cao gót màu đen. Tuy đi làm cả ngày vất vả nhưng tối đến mẹ giành thời gian cho bố con em. Mẹ yêu thương và chăm sóc cả nhà rất chu đáo. Món ăn nào mẹ nấu cũng rất ngon và hợp khẩu vị của cả nhà. Thỉnh thoảng khi rảnh rỗi mẹ còn dạy em cách nấu ăn. Mẹ là cô giáo ở nhà em, mỗi tối em thường được mẹ hướng dẫn làm bài văn hay, những bài toán khó.
	 Mẹ em thật đáng quý, em luôn yêu thương mẹ và tự hào vì được làm con của mẹ. Mỗi khi được mẹ ôm ấp, nằm trong lòng mẹ em cảm thấy thật ấm áp. Trong trái tim em, mẹ là tất cả, mẹ là cô tiên tuyệt với nhất trong cuộc đời em.
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