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Thời gian qua, đại dịch COVID-19 đã ảnh hưởng lớn đến tất cả các lĩnh vực kinh tế - xã hội, trong đó có ngành Giáo dục và Đào tạo. Gần 20 triệu học sinh, sinh viên và hơn 1 triệu giáo viên, giảng viên trong cả nước không được tới trường trong một thời gian dài. Hàng nghìn giáo viên hợp đồng không có lương, cuộc sống gặp nhiều khó khăn... Nhưng đã chọn nghề giáo là chấp nhận sự thiệt thòi và hi sinh, đôi khi là sự phũ phàng của cuộc sống: “Một người thầy tốt giống như một ngọn nến, luôn cháy hết bản thân mình để soi rọi con đường của người khác”. Trong chuyên mục viết về Người tốt – việc tốt hôm nay, tôi xin kể cho các bạn nghe câu chuyện về một cô giáo “luôn cháy hết mình” như thế…


Cô Nguyễn Thị Tuyết là giáo viên Hợp đồng dạy Tin học tại trường Tiểu học Gia Thụy. Nhìn dáng người nhỏ bé của cô ít ai biết được rằng một mình cô đang vừa là mẹ vừa là cha nuôi dạy hai đứa con đang tuổi ăn tuổi học. Cuộc sống với muôn vàn khó khăn nhưng trên môi người mẹ đã ngoài 40 ấy vẫn luôn rạng rỡ nụ cười. Những năm qua, cô vẫn đứng lớp đón chào các con học sinh đến với phòng Tin học của mình bằng nụ cười ấm áp, thân thiện ấy. Hình ảnh cô chăm chú bên trang giáo án, say sưa với những tiết dạy và nhẹ nhàng hướng dẫn từng học sinh thao tác trên máy tính đã trở thành hình ảnh quen thuộc mỗi khi tôi đi qua phòng Tin học để tới Thư viện trường. Có đôi lần, tôi phải dừng lại lắng nghe, giọng cô thanh thoát nhưng cũng đầy “mê lực” lôi cuốn học sinh vào bài học. Chúng chăm chú lắng nghe, đôi mắt ngơ ngác trước những kiến thức bổ ích mà chiếc máy tính mang lại qua lời giảng của cô. Và tôi cũng chắc rằng chúng “mê” cô lắm. 
Ảnh 1: Giờ học Online


Bước sang giai đoạn cả nước phòng và chống dịch Covid 19, đứng trên “bục giảng online” cô vẫn giữ nguyên nhiệt huyết với nghề và tình yêu với học sinh. Mỗi bài dạy trực tuyến, mỗi video bài giảng đều được cô trau chuốt kĩ càng nhằm truyền tải kiến thức tới các con một cách đầy đủ và dễ hiểu nhất. Chính nhờ có kiến thức môn Tin học của cô mà học sinh của tôi học online hiệu quả hơn ở những môn học khác. 
Không giống như những giáo viên biên chế chúng tôi, dù tiền lương có ít nhưng vẫn đủ sống, cô Tuyết là giáo viên hợp đồng nên những tháng nghỉ dịch, đồng lương vốn ít ỏi của cô lại càng trở nên eo hẹp. Cuộc sống bấp bênh làm sao! Ấy vậy mà cô vẫn cố gắng vượt qua, vẫn chung tay vì cộng đồng, vẫn tích cực tham gia các hoạt động chống dịch tại nơi mình sinh sống. Nếu các bạn là cư dân của phường Phúc Lợi hẳn sẽ thấy rất quen với hình ảnh cô Tuyết tại chốt kiểm dịch.Ảnh 2: Tham gia công tác phòng chống Covid – 19 tại khu dân cư



Không quản ngày đêm, cô cùng các cô các bác trong tổ dân phố số 15 phường Phúc Lợi thay phiên nhau trực tại chốt kiểm dịch, kiểm soát lượng người ra vào khu dân cư và tuyên truyền về cách phòng chống dịch cho người dân. Công việc tưởng chừng đơn giản nhưng không phải ai cũng làm được. Vất vả và mệt nhọc nhưng cô chia sẻ: “Được chung tay vì cộng đồng là mình vui rồi. Mong rằng dịch bệnh chóng qua để cuộc sống trở lại bình thường, để mình lại được tới trường”. 
Ảnh 3: Tham gia công tác phòng chống Covid-19 
tại khu dân cư


Dường như cách “sống là cho, đâu chỉ nhận riêng mình” đã ăn sâu vào tiềm thức và thể hiện bằng các hoạt động từ thiện, nhân đạo của cô Tuyết. Cô đã nhiều lần cùng các đoàn thiện nguyện đi khắp nơi chia sẻ với những mảnh đời bất hạnh trong cuộc sống dù bản thân cô cũng không dễ dàng gì khi một mình nuôi hai đứa con lớn khôn từng ngày. Là một người mẹ đồng thời là một nhà giáo, cô luôn ý thức được việc phải trở thành một tấm gương sáng cho các con, cho học sinh của mình. Do vậy với các hoạt động của khu dân cư nơi mình sống, không có hoạt động nào vắng bóng cô cùng các con. Từ việc tổ chức Tết trung thu thật vui đến việc vệ sinh khu phố và mới đây nhất là việc xây dựng một thư viện nhỏ cho tòa chung cư Ecohome Phúc Lợi, nơi nào cũng thấy bóng hình nhỏ bé của cô. Thư viện nhỏ gần 80m2 với hàng trăm đầu sách phục vụ bạn đọc mọi lứa tuổi và có cả các câu lạc bộ múa hát dân gian, câu lạc bộ vẽ…thu hút các bạn nhỏ trong khu. “Ai không góp của thì góp công” – cô luôn tâm niệm như thế nên làm được việc gì giúp ích, giúp đỡ được ai là cô làm ngay, chẳng một chút nề hà. Cô cũng là một trong những người tích cực tham gia phong trào hiến máu nhân đạo. Người con gái mảnh mai, gầy gầy xương xương ấy đã 3 lần mang những giọt máu đào của mình gửi tặng cho cộng đồng. Nghĩa cử cao đẹp, tấm lòng nhân ái của cô thật xứng đáng là tấm gương để bao học trò và đồng nghiệp noi theo.
Ảnh 4: CLB vẽ - Một góc thư viện Ecohome












Ảnh 4: Tham gia các hoạt động thiện nguyện

Ảnh 5: Hiến máu nhân đạo









Ảnh 6: CLB vẽ - Một góc thư viện Ecohome.



Hạnh phúc sẽ luôn mỉm cười với những ai luôn sống hết mình. Chúc cô giáo Nguyễn Thị Tuyết luôn mạnh khỏe để tiếp tục cống hiến và lan tỏa những việc làm đẹp cho cuộc sống này.
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