BÀI TUYÊN TRUYỀN

TÁC HẠI CỦA TÚI NILON ĐỐI VỚI  MÔI TRƯỜNG
Túi nilon hiện là loại túi được sử dụng phổ biến nhất hiện nay vì tính tiện lợi. Tuy nhiên túi nilon thường được sản xuất bằng nguyên liệu tái chế mang rất nhiều mối nguy hại cho sức khỏe con người. Bên cạnh đó, túi nilon cũng là môt tác nhân gây ảnh hưởng lớn tới môi trường sống của chúng ta.
I. Tác hại của túi nilon đối với môi trường

1. Lâu phân hủy
    Theo nghiên cứu thì phải mất từ 500 - 1000 năm thì túi nilon mới bị phân hủy trong môi trường tự nhiên. Và nếu với cứ đà sản xuất và sử dụng túi nilon như hiện nay thì sẽ đến một ngày trái đất của chúng ta sẽ ngập trong túi nilon.

2. Gây ảnh hưởng nghiêm trọng tới đất và nước
    Túi nilon lẫn vào đất sẽ làm thay đổi tính chất vật lý của đất gây xói mòn đất, làm cho đất không giữ được nước, dinh dưỡng, ngăn cản ôxy đi qua đất ảnh hưởng đến sinh trưởng của cây trồng. Nếu túi nilon bị vứt xuống ao, hồ, sông ngòi sẽ làm tắc nghẽn cống, rãnh, kênh, rạch, gây ứ đọng nước thải và ngập úng dẫn đến sản sinh ra nhiều vi khuẩn gây bệnh.

3. Đem lại nguy hiểm với đời sống tự nhiên
    Nhiều loài động vật tự nhiên nhầm túi nilon là thức ăn và điều đó cực kỳ nguy hiểm. Đặc biệt là ở các khu vực gần biển, túi nilon dễ dàng khiến các sinh vật dưới nước và các loài chim biển mắc lừa ăn phải và cái chết rất nhanh sẽ ập đến với những sinh vật tội nghiệp.

4. Gây ô nhiễm môi trường và xấu cảnh quan
    Việc túi nilon chất thành núi tại những bãi rác, trôi lập lờ phủ kín cả một góc hồ, kênh mương hay bay khắp nơi là điều không hiếm gặp. Những điều đó khiến môi trường bị ô nhiễm nặng nề rất mất mỹ quan.


II. Giải pháp khắc phục

1. Ban lệnh cấm sử dụng túi nilon và đánh thuế cao với mặt hàng túi nilon
    Nhận thức được tác hại của túi nilon đối với môi trường và sức khoẻ cộng đồng, nhiều quốc gia trên thế giới đã có những giải pháp mạnh để giải quyết vấn đề này như: Ban hành lệnh cấm sản xuất túi nilon khó phân huỷ, đánh thuế nặng đối với sản xuất túi nilon đã được áp dụng tại Đài Loan, TQ, Vương quốc Anh và một số bang ở Hoa Kỳ, Thụy Sỹ, Nam Phi, Đan Mạch…

2. Khuyến cáo người đi chợ nên mang giỏ, làn, hộp nhựa để đựng thay túi nilon
    Chị em đi chợ nên mang giỏ, làn để đựng rau, củ quả. Còn với thịt cá thì có thể đựng bằng hộp nhựa,  khi về có thể cất vào tủ lạnh luôn rất tiện dụng.

3. Sử dụng túi giấy, túi vải không dệt thân thiện với môi trường thay thế túi nilon
    Túi giấy, túi vải không dệt là những sản phẩm thân thiện với môi trường và sức khỏe con người. Túi vải không dệt cũng rất bền, rất tiện dụng, có thể sử dụng được lâu dài, mẫu mã đẹp và đa dạng. Và vì thế nó dĩ nhiên có giá thành cao hơn so với túi nilon. Tuy nhiên giá cả không nên được xem là vấn đề ở đây vì sức khỏe và cuộc sống luôn là trên hết. Nhà nước cũng nên có những chính sách hỗ trợ hợp lý những doanh nghiệp sản xuất túi giấy, túi vải không dệt thân thiện với môi trường.

     Túi nilon tuy có tiện lợi khi sử dụng nhưng tác hại của nó thì lại quá sức khủng khiếp. Vì thế để bảo vệ sức khỏe của chúng ta, và bảo vệ hành tinh tươi đẹp này hãy loại bỏ túi nilon ngay lúc này và thay vào đó là sử dụng những sản phẩm thân thiện với môi trường như túi giấy, túi vải không dệt. Chúng ta hãy cùng chung tay vì môi trường Xanh – sạch – đẹp. 

   Sưu tầm
