TRƯỜNG TIỂU HỌC NGỌC LÂM

QUY ĐỊNH
VIỆC DẠY HỌC TRỰC TUYẾN TRONG THỜI GIAN NGHỈ HỌC PHÒNG CHỐNG DỊCH COVID-19 ĐẢM BẢO AN TOÀN, HIỆU QUẢ
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1. Cơ sở vật chất:
- Giáo viên (GV), học sinh (HS) phải có các công cụ hỗ trợ: đường truyền internet, máy tính, máy điện thoại thông minh, Ipad, ti vi, các phụ kiện đi kèm như tai nghe, webcam ….
- GV, HS có không gian để dạy và học đảm bảo gọn gàng, yên tĩnh.
	2. Trình độ công nghệ thông tin (CNTT)
	- GV phải có trình độ cơ bản về CNTT trở lên: Biết tải cài đặt và sử dụng thành thạo một số ứng dụng, tính năng cơ bản của các phần mềm để dạy học (dạy học Online).
	- Cha mẹ học sinh (CMHS), HS bước đầu biết cách sử dụng một số tính năng phần mềm để tương tác với GV trong giờ học, biết các thao tác để thực hiện các yêu cầu của giáo viên để hoàn thành nhiệm vụ học tập.
	3. Quy định dạy học Online
1. Đối với GV:
- Sử dụng các phần mềm tin cậy, có uy tín; khuyến khích sử dụng phần mềm có bản quyền, những phần mềm do Bộ GD&ĐT và Bộ Thông tin và Truyền thông giới thiệu sử dụng miễn phí trong mùa dịch Covid-19 (Microsoft Việt Nam, OLM, Google meet, Zoom) .
- Nếu có sử dụng những phần mềm không bản quyền (zoom, cần có ý thức bảo mật thông tin cá nhân, quản lý các tài khoản, mật khẩu. Sử dụng triệt để các tính năng an toàn như quản lý phòng học, quản lý màn hình… của phần mềm để kiểm soát các thành viên tham gia lớp học. 
- Thường xuyên cập nhật phiên bản mới nhất cho phần mềm dạy học trực tuyến để khắc phục các lỗ hổng bảo mật từ phiên bản trước và cập nhật các tính năng mới.
- GV cần đăng ký thời gian (giờ dạy, khoảng thời gian dạy) thực hiện trong lịch báo giảng.
- Trước ngày dạy, chuẩn bị đầy đủ các tài liệu dạy học, kế hoạch dạy học đã được tổ trưởng chuyên môn, Ban giám hiệu duyệt. Lưu ý bên cạnh các nội dung cần có theo quy chế chuyên môn, phải bổ sung hình thức tổ chức (nhóm lớp hay nhóm nhỏ), công cụ, phương thức tương tác; Nhiệm vụ của người học; Hình thức đánh giá; Thời hạn hoàn thành các nội dung học tập
- GV cần có các kỹ năng quản lý điều hành lớp học trực tuyến, nội dung lời giảng hoặc lời trao đổi cần rõ ràng, ngôn từ trong sáng, thể hiện sự tôn trọng và có thái độ đúng mực với HS. Trang phục, đầu tóc gọn gàng, không gian làm việc ngăn nắp.
- GV cần phải quản lý học sinh trong giờ dạy, điểm danh đầu và cuối giờ học.
- Việc đánh giá kết quả học tập của HS phải được thực hiện nghiêm túc, đầy đủ để đánh giá được mức độ chuyên cần, năng lực của người học và mục tiêu đạt được.
- GV phải xây dựng nội quy tổ chức một lớp học trực tuyến: trách nhiệm của HS khi tham gia lớp học trực tuyến, nhất là các hành vi không được làm đối với HS. 
- Trong quá trình tổ chức thực hiện, nếu xảy ra các tình huống tiêu cực, giáo viên cần cung cấp thông tin kịp thời tới lãnh đạo nhà trường, cơ quan quản lý giáo dục, cơ quan công an để điều tra, xử lý theo quy định của pháp luật.
2. Đối với HS:
- Lưu và bảo mật tài khoản cũng như mật khẩu đăng nhập, tuyệt đối không được chia sẻ tài khoản và mật khẩu cho người khác. Không trao đổi, cung cấp thông tin cá nhân với người lạ tham gia phòng học. Không truy cập và các đường link, hình ảnh, video lạ xuất hiện trong phòng học.
- Trong quá trình tham gia học tập, nếu xảy ra các tình huống có người lạ xâm nhập vào lớp học trực tuyến, cần thông báo ngay cho thầy cô giáo hoặc cha mẹ để xử lý kịp thời.
- Đặt tên tài khoản là tên thật của bản thân để GV giám sát.
-  Có kỹ năng cơ bản sử dụng ứng dụng hoặc dịch vụ trên Internet học tập trước khi tham gia khoá học. Thường xuyên cập nhật phiên bản mới nhất cho phần mềm dạy học trực tuyến để khắc phục các lỗ hổng bảo mật từ phiên bản trước và cập nhật các tính năng mới.
- Tham gia giờ học nghiêm túc, chuẩn bị sách, vở, ghi chép đầy đủ bài theo quy định.
- Thực hiện đầy đủ các hoạt động học tập theo yêu cầu của giáo viên; hoàn thành và nộp sản phẩm học tập để được kiểm tra, đánh giá.
3. Đối với gia đình học sinh
- Gia đình có trách nhiệm giám sát, hỗ trợ học sinh kết nối, sử dụng phòng học trực tuyến an toàn và có biện pháp quản lý trong thời gian học sinh tham gia học trực tuyến và sử dụng Internet quá trình học tập của học sinh.
- Gia đình phối hợp, hướng dẫn học sinh hoàn thành nhiệm vụ và nộp sản phẩm học tập cho giáo viên để kiểm tra, đánh giá.
- Nếu có các tình huống tiêu cực xảy ra trong giờ học trực tuyến, cha mẹ HS cần cung cấp thông tin kịp thời tới giáo viên, lãnh đạo nhà trường, cơ quan quản lý giáo dục, cơ quan công an để điều tra, xử lý theo quy định của pháp luật.

