THƯ VIỆN TRƯỜNG TIỂU HỌC NGỌC LÂM

CHỦ ĐỀ BÁC HỒ KÍNH YÊU

Chúng em luôn khắc sâu những lời dạy của Bác để tự rèn luyện, phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ, công tác được giao. Bằng những công việc cụ thể hằng ngày tại trường học như: Học tập tốt, lao động tốt, chung tay thực hành tiết kiệm và giữ ghìn vệ sinh môi trường cảnh quan trường học sạch đẹp, thoáng mát…
Cộng tác viện thư viện chi đội 5A6 đã làm các bài viết, bức tranh tặng Bác nhân ngày sinh nhật. Ngày 19 tháng 5 năm nay, kỷ niệm 130 năm ngày sinh của Bác, chúng em bồi hồi xúc động nghẹn ngào nghĩ về Bác Hồ muôn vàn kính yêu. Người là tấm gương sáng cho cả dân tộc Việt Nam noi theo. Trên thế giới, không một đất nước nào mà vị Lãnh tụ lại giản dị, gần gũi thanh cao như Bác.
Mỗi khi nhớ về Bác và nghe những câu chuyện hoặc xem lại những thước phim về Bác, chúng em lại xúc động khôn nguôi. Dù có nghe hay xem đi xem lại bao nhiều lần nước mắt vẫn tuôn trào. Tình cảm dành cho Người luôn lắng động đâu đó trong trái tim nhiều người con đất Việt, theo nhiều cách khác nhau, bình dị, hiền hòa, trong sáng…. Những câu chuyện cảm động về cuộc sống và sự nghiệp cách mạng của vị lãnh tụ thiên tài, người cha già dân tộc, Danh nhân Văn hóa thế giới - Chủ tịch Hồ Chí Minh như là lời tâm tình, động viên nhắn nhủ tất cả chúng ta luôn phải bền lòng, quyết chí để hoàn thành tốt nhiệm vụ thì dù việc gì có khó khăn đến đâu tựa như “Đào núi và lấp biển” quyết chí cũng thành công.
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