NỘI DUNG ÔN TẬP CUỐI HỌC KỲ I NĂM HỌC 2019-2020
I. Môn Toán
- Đọc viết các số có ba chữ số
- Cộng trừ các số có ba chữ số ( không nhớ, có nhớ)
- Xem đồng hồ
- Thực hiện tốt các phép nhân, chia hết, chia có dư đã học.
- Ôn tập về hình học, góc vuông, không vuông.
- Thực hiện được các phép đổi đơn vị đo chiều dài.
- Biết giải toán , bài toán có một phép tính, bài toán giải bằng hai phép tính của các dạng toán:Tìm một trong các phần bằng nhau của một số, gấp một số lên nhiều lần,giảm đi một số lần, so sánh số lớn gấp mấy lần số bé, so sánh số bé bằng một phần mấy số lớn.
- Các dạng toán về tìm tìm thành phần chưa biết ( Số bị chia, số chia, thừa số chưa biết, số hạng chưa biết, số bị trừ, số trừ)
- Một số bài toán mức độ 3, 4 để HS đạt điểm 9,10
[bookmark: _GoBack]II. Môn Tiếng Việt
· Đọc trôi chảy các bài tập đọc đã học từ tuần 5 đến tuần 15 và trả lời được các câu hỏi trong SGK.
·  Viết đúng chính tả một đoạn văn khoảng 60-65 chữ trong thời gian 15 phút. Chữ viết đúng cỡ chữ, đúng độ cao, khoảng cách, không sai lỗi chính tả ( mỗi lỗi sai trừ 0,5 điểm)
· Luyện từ và câu: Biết tìm từ chỉ sự vật, hoạt động, đặc điểm. Biết viết và tìm một câu văn có hình ảnh so sánh.Ôn tập về so sánh đã học. Biết tìm bộ phận câu trả lời cho câu hỏi thích hợp ( Ai, con gì, cái gì, là gì, làm gì, như thế nào…). Cho sẵn một câu văn , biết xác định được các mẫu câu đã học. Điền đúng các dấu câu đã học vào một câu văn hay một đoạn văn cho sẵn.
· Tập làm văn: Ôn lại các bài văn sau:Kể lại buổi đầu em đi học, kể về người hàng xóm, viết về cảnh đẹp đất nước,viết thư.
III.Thời gian thi: dự kiến thi vào tuần 16.
Cô chúc các côn ôn tập thật tốt để bài thi cuối HKI đạt kết quả như mong muốn
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