Trường Tiểu học Phúc Lợi tổ chức tổng vệ sinh khử khuẩn đón học sinh trở lại trường
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Thực hiện công văn số 571/SGD&ĐT-CTTT ngày 27/02/2021,  45/ PGD&ĐT ngày 27/2/2021 của Phòng GD &ĐT về việc cho học sinh trở lại học tập sau thời gian tạm dừng đến trường để phòng, chống dịch Covid- 19.
 
Trong các ngày 27, 28/2/2021, trường Tiểu học Phúc Lợi tổ chức tổng vệ sinh khử khuẩn đón học sinh trở lại trường với sự tham gia của 100 % cán bộ, giáo viên, nhân viên và phụ huynh.
Đồng chí Hoa y tế nhà trường đã pha dung dịch khử khuẩn Cloramin B do nhà trường mua để phun các bề mặt tiếp xúc như: tay nắm cửa, mặt bàn, mặt ghế, mặt ghế đá,  tay vịn hành lang, tay vịn cầu thang…vv. Các đồng chí giáo viên, nhân viên lau lại bằng nước sạch phòng mình phụ trách.
Sau một buổi làm việc hiệu quả, tổng diện tích đã tổng vệ sinh 19.967 m2. Trường đã phun khử khuẩn tất cả các phòng học, phòng chức năng, nhà vệ sinh và các khu vực xung quanh trường với tổng diện tích 15.000m2. 100%  các phòng học và phòng chức năng, khu vực xung quanh trường được vệ sinh sạch sẽ .
Để chuẩn bị đón HS trở lại trường vào 2/3/2021, nhà trường đã chuẩn bị 42 máy đo thân nhiệt , 20 lít dung dịch sát khuẩn, 100 chai gel sát khuẩn, 50 bánh xà phòng. Nhà trường đã xây dựng phương án đón, trả HS và đã gửi tin nhắn qua sổ LLĐT, nhóm zalo, bảng tin cho PH, lịch HS quay trở lại trường và quy định khu vực đón, trả HS. 
Hy vọng rằng những việc làm thiết thực của các cán bộ, giáo viên, nhân viên trường Tiểu học Phúc Lợi sẽ góp phần không nhỏ vào công tác phòng chống dịch bệnh Covid- 19, đảm bảo môi trường an toàn khi học sinh trở lại trường.
                                                                    Nguyễn Thanh Hoa
Một số hình ảnh tổng vệ sinh của nhà trường
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