BÀI THI HÙNG BIỆN CHÀO MỪNG NGÀY NHÀ GIÁO VIỆT NAM 20/11
       Họ và tên: Đào Việt Tùng
       Lớp: 5A1
       Chủ đề: Thầy cô và mái trường
Phần chào hỏi:
     Lời đầu tiên con xin được gửi lời chào trân trọng nhất tới các thầy,  các cô. Con xin kính chúc các thầy cô luôn mạnh khỏe, hạnh phúc. Chúc cuộc thi thành công rực rỡ.
     Con xin tự giới thiệu: con tên là Đào Việt Tùng. Học sinh lớp 5A1 trường tiểu học Sài Đồng. Hôm nay con rất vinh dự được đại diện cho lớp tham gia cuộc thi hùng biện do trường tổ chức. Đến với cuộc thi hôm nay con chọn chủ đề Thầy cô và mái trường. Sau đây con xin phép trình bày phần thi của mình.
Phần thi:
    Kính thưa các thầy cô trong Ban giám khảo, cùng các quý vị đại biểu và các bạn học sinh. Chắc ai trong chúng ta ngồi đây cũng đã một lần được nghe  lời hát:
Lúc ở nhà mẹ cũng là cô giáo.
Khi đến trường cô giáo như mẹ hiền.
Cô và mẹ là hai cô giáo.
Mẹ và cô ấy hai mẹ hiền
    Lời hát ấy thật đúng với với những học trò chúng con. Ngôi trường chính là ngôi nhà thân yêu thứ hai của những học trò như con. Ở nơi đây chúng con có những người mẹ thứ hai luôn yêu thương, tâm huyết đưa chúng em đến bến bờ tri thức.
   Em còn nhớ, năm năm trước, chúng con, ai cũng như ai, là những cô cậu học trò nhỏ xíu, chưa biết đọc, chưa biết viết, chưa biết làm toán. Để trưởng thành như ngày hôm nay, có nhiều thành tích trong học tập như ngày hôm nay là nhờ bao công lao dạy dỗ của các thầy, các cô.
    Ở trường con được các thầy cô dìu dắt nên người, hướng dẫn chúng em từ ly từ tí… Những tiết học vui nhộn, bổ ích, lý thú, cùng cách truyền tải kiến thức nhẹ nhàng ,lôi cuốn đã giúp chúng em nắm vững kiến thức từng ngày. Thầy cô không chỉ dạy chúng con về kiến thức mà thầy cô đã quan tâm đến cả những điều vặt vãnh, những niềm vui và cả những nỗi buồn vu vơ của chúng con,còn dạy chúng con những bài học nhân bản về lối sống của người Việt Nam, dạy chúng em biết cách mỉm cười với một người đang vui, và biết cách khóc, cách chia sẻ một bờ vai cho người buồn, uốn nắn chúng con thành những nhân tài, giúp chúng con tìm ra ưu điểm của bản thân và phát huy những khả năng tiềm ẩn trong chúng con. Em biết để chúng con trở thành những con ngoan trò giỏi như vậy thầy cô phải bỏ bao công sức: hằng đêm thầy cô phải thức để nghiên cứu bài, soạn giáo án hay những giờ chúng con nghỉ thì thầy cô phải ngồi chấm bài, lại phải xử lý bao mâu thuẫn, những trò nghịch ngợm của chúng con...Công ơn của các thầy, các cô kể mãi chẳng thể nào hết được. Chỉ còn vài ngày nữa thôi là đã đến ngày 20/11 –ngày Nhà Giáo Việt Nam , ngày để tri ân các thầy cô. Con chỉ biết nói rằng:
[bookmark: _GoBack]         Con xin cảm ơn và bày tỏ lòng biết ơn sự dạy dỗ chỉ bảo của tất  cả các thầy cô. Rất nhiều bạn trong chúng em tiến bộ vượt bậc trong học tập và rèn luyện..các thầy cô còn mang đến cho chúng rm rất nhiều điều thú vị trong cuộc sống… giúp chúng em phát triển toàn diện hơn.Các thầy cô mãi trong tim chúng con, sẽ mãi là nguồn động lực giúp chúng con tự tin bước tiếp trên con đường của mình để đến được tương lai tươi sáng. Con hứa sẽ nỗ lực và cố gắng hết sức trên bước đường học vấn sau này để mãi là con ngoan, trò giỏi không phụ công ơn dạy dỗ và tấm lòng của  thầy cô. 
Phần thi của con đến đây là hết.
    Một lần nữa con xin kính chúc các thầy các cô luôn trẻ trung, xinh đẹp để mãi là người thầy, người chỉ đường gần gũi và yêu thương nhất đối với mọi học sinh. Chúc các thầy cô hoàn thành tốt nhiệm vụ  cao cả của mình trong sự nghiệp trăm năm trồng người và dựng xây đất nước.
 Con xin trân trọng cảm ơn!



