BÀI THI HÙNG BIỆN – Lớp 4A1.
Chủ đề: MÔI TRƯỜNG. 

Thưa các thầy cô và các bạn,như vừa thấy qua màn ảnh ,hiện nay môi trường sống của chúng ta đang bị ô nhiễm trầm trọng gây nên những biến đổi tiêu cực như thảm họa động đất sóng thần, bão lũ thiên tai ,
Môi trường sạch sẽ, không khí trong lành sẽ là những điều kiện tất yếu và tốt đẹp nhất trong cuộc sống.Chất lượng cuộc sống của chúng ta tốt hay không tốt phụ thuộc rất nhiều vào chất lượng của môi trường tự nhiên.Theo các nghiên cứu khoa học mà em đã tìm hiểu, con người có thể nhịn ăn tối đa 21 ngày,nhịn uống nước được từ 3-5 ngày và chỉ có thể nhịn thở 5 phút , từ đó mới thấy được rằng chúng ta có nhu cầu về thức ăn, nước uống, nơi ở , ngược lại môi trường cũng cần các điều kiện nhất định để phát triển như rừng,cây,nguồn nước sạch vì vậy ta cần có một chu trình tự nhiên cân bằng tồn tại giữa môi trường và cuộc sống của con người, thực vật và động vật.
Tuy nhiên, xã hội loài người đang tạo nên những hệ quả nghiêm trọng trong việc làm suy thoái môi trường tự nhiên đang ảnh hưởng xấu đến cuộc sống trên hành tinh này. Tất cả các hành động của con người trong thế giới hiện đại này đều ảnh hưởng trực tiếp đến hệ sinh thái của chúng ta. Nhiều hành động của chúng ta đã gây nên những thay đổi lớn cho Trái đất, kéo theo nhiều vấn đề về môi trường.
Có nhiều tác hại của các hoạt động của con người đối với môi trường. Một số trong số đó là ô nhiễm, dân số quá đông, xử lý rác thải, biến đổi khí hậu, trái đất nóng lên và hiệu ứng nhà kính, ... 
Sự nóng lên toàn cầu chắc chắn là thách thức môi trường lớn nhất mà hành tinh trái đất đang phải đối mặt hiện nay. Chúng ta sử dụng nhiên liệu để cung cấp năng lượng cho ngôi nhà, ô tô, cơ sở kinh doanh nhưng lại vô tình  làm nóng hành tinh nhanh hơn dự kiến. Chúng ta đang ghi lại những ngày và thập kỷ nóng nhất từ ​​trước đến nay. Điều đáng báo động là nhiệt độ của trái đất đã tăng lên mức cao nhất từng có trong 12.000 năm qua.Riêng tại Việt Nam năm 2019 , nhiệt độ chạm mốc kỉ lục khi đo được ở mức 41*C trên đồng hồ và 43*C theo dự tính về sức nóng thực.Các vụ cháy rừng cũng diễn ra liên tiếp như ở Huế, Đà Nẵng, Hà Tĩnh,... Nó sẽ còn trở nên tồi tệ hơn nếu chúng ta không ngăn chặn nó ngay bây giờ.
Do sự gia tăng nhiệt độ này, các đại dương đang dâng cao và các rạn san hô đang chết dần. Nhiều loài thủy sinh sắp tuyệt chủng trong khi các sông băng đang tan chảy. Mực nước biển dâng cao nhưng không có sự bảo vệ của rừng ngập mặn do đó đất liền đang bị xâm thực mạnh, như đất mũi Cà Mau của chúng ta giờ chỉ có thể được nhận biết nhờ các cột mốc, dự tính đến năm 2100,một nửa mũi thuyền của đất nước sẽ bị ngậm dưới mặt nước biển .Tất cả các số liệu này sẽ còn tăng lên khi trái đất ấm lên. Các đợt nắng nóng, hạn hán, lũ lụt, đang diễn ra với cường độ ngày càng lớn.
Các cơn bão đang tăng gấp đôi trong tự nhiên về mức độ xuất hiện và Bão Molave (cơn bão số 9 vừa qua) là đủ để chứng minh điều này khi gây thiệt hại nặng nề cho miền Trung ruột thịt của chúng ta...Các tỉnh như Phú Yên,Bình Định,Quảng Nam.. đều rơi vào tình trạng thiệt hại nghiêm trọng hậu bão lũ.  Hơn nữa, mức độ thường xuyên của các trận cuồng phong, lốc xoáy, và các loại khác có thể trở nên dễ bay hơi hơn khi lây lan bệnh sốt rét và các bệnh chết người khác như Covid-19. 
Có thể thấy rằng,đây đều là những hệ quả không ai mong muốn .
 	Mỗi chúng ta đều phải nỗ lực để có một lối sống xanh và lành mạnh hơn. Cố gắng sử dụng các phương tiện công cộng. Tập thói quen tái chế và sử dụng hợp lí các sản phẩm từ nhựa. Tiết kiệm điện bằng cách tắt các thiết bị khi không sử dụng như tạo thói quen tắt khi không sử dụng. Quan trọng nhất, hãy trồng một cái cây vì một cái cây có thể hấp thụ một tấn các khí thải độc hại trong suốt cuộc đời của nó. Vì vậy, hãy nhớ rằng, sự thay đổi bắt đầu từ bạn. 
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