Bài thi hùng biện: Thầy cô và mái trường

Xin chào thầy cô và các bạn!
Con tên là Nguyễn Mai Phương đến từ lớp 5A2 trường Tiểu học Sài Đồng
Hôm nay con rất vinh dự thay mặt cho lớp 5A2  tham gia cuộc thi Hùng biện để hưởng ứng ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11.
Đến với hội thi này, con có rất nhiều điều muốn gửi gắm tới các thầy cô giáo – những người cha người mẹ thứ hai của con.
[bookmark: _GoBack]Kính thưa các thầy cô và các bạn học sinh thân mến:
Một đời người – một dòng sông…
Mấy ai làm kẻ đứng trông bến bờ,
“Muốn qua sông phải lụy đò
Đường đời muôn bước cậy nhờ người đưa
Tháng năm dầu dãi nắng mưa
Con đò tri thức thầy đưa bao người
Qua sông gửi lại nụ cười
Tình yêu xin tặng người thầy mến thương
Con đò mộc - mái đầu sương
Mãi theo ta khắp muôn phương vạn ngày
Khúc sông ấy vẫn còn đây
Thầy đưa tiếp những con đò qua sông”
Từng dòng thơ chân tình, giàu hình ảnh gợi cho em một cảm xúc  lâng lâng, một chút bồi hồi khó tả về những kỉ niệm của tuổi học trò cùng các thầy cô dưới mái trường tiểu học Sài Đồng thân thương..
Mới đó mà đã gần năm năm rồi! Năm năm với biết bao công sức, tâm huyết dạy dỗ của thầy cô quyện theo mỗi bước tiến của em. Thầy cô không chỉ dạy chúng em biết yêu thương, biết chia sẻ, biết độ lượng, biết cảm thông, mà còn biết đứng lên sau khi vấp ngã, biết sửa đổi để trở thành những người con ngoan, trò giỏi, trở thành người có ích cho xã hội. Chính thầy cô đã đưa chúng em đến với những miền đất của tri thức bao la mà em chưa bao giờ biết tới.Và em hiểu được rằng tình yêu thương không nhất thiết phải thể hiện ra bằng những lời nói hoa mỹ mà nó được thể hiện bằng những hành động âm thầm, không phô trương, tô vẽ.
Em còn nhớ khi mới ngày nào bước chân vào lớp một, còn bao điều bỡ ngỡ em được cô Hường dìu dắt. Cô đón chào chúng em bằng nụ cười rạng rỡ, tận tụy kiên trì nắn chúng em tập đọc tập viết từng chữ cái đầu tiên. Đến lớp hai khi chúng em biết cảm nhận hơn một chút, cô Lê Hà là người đã thắp sáng cho chúng em sự sáng tạo và yêu đời qua những câu chuyện cười dí dỏm. Cô có giọng nói trầm ấm thu hút học sinh vào những bài học bổ ích, cho đến tận bây giờ chúng em vẫn còn nhớ mãi. Khi lên lớp ba cô Thúy như người mẹ hiền ấm áp luôn dịu dàng nhắc nhở chúng em. Cô Hạnh chủ nhiệm lớp 4A2 là người vô cùng chu đáo, chăm chút chúng em từng chút một. Lên lớp 5 chúng em thật may mắn khi được học cô Ninh. Với kinh nghiệm dạy học của mình, cô luôn có những phương pháp dạy học hiệu quả giúp học sinh hiểu bài một cách dễ dàng, các hoạt động của lớp cũng đạt nhiều thành tích cao như đá bóng, chạy ngắn, cầu lông,…
Ôi! nói sao cho hết nổi niềm, kể sao cho hết công ơn cô thầy . Đúng như câu “Mặt trời mọc rồi lặn, mặt trăng tròn lại khuyết nhưng ánh sáng người thầy cho chúng em vẫn còn mãi suốt cuộc đời.”. Em vô cùng biết ơn thầy cô –người cha, người mẹ dưới ngôi nhà thứ hai của em – nơi thắp sáng ước mơ, biến ước mơ thành sự thật. Trước khi khép lại những dòng tâm tư tình cảm của mình, em xin được gửi tới thầy cô muôn ngàn lời yêu thương với lòng biết ơn chân thành nhất. Em xin hứa sẽ học tập thật tốt để không phụ công ơn của thầy cô. Kính chúc thầy cô luôn vui vẻ, mạnh khỏe. Chúc các bạn học thật giỏi và đạt được nhiều thành tích.
	Bài hùng biện đến đây em xin hết! Chúc hội thi thành công tốt đẹp!

