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     Sau 15 năm thành lập và đi vào hoạt động, quận Long Biên đã có sự phát triển vượt bậc trên nhiều lĩnh vực như:
1. [bookmark: _GoBack]Về phát triển kinh tế.
2. Công tác quy hoạch, quản lý đất đai.
3. Lĩnh vực cải cách hành chính giải quyết đơn thư.
4. Lĩnh vực văn hóa xã hội.
5. An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội luôn được đảm bảo.
6. Hoạt động của hội đồng nhân dân các cấp có nhiều đổi mới.
7. Năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức Đảng và Đảng viên có nhiều chuyển biến tích cực; hoạt động của MTTQ và các đoàn thể có nhiều đổi mới.
8. Những thành tựu mà quận đạt được.
· 8 lần nhận Cờ thi đua xuất sắc của thành phố Hà Nội
· 5 lần nhận Cờ thi đua của Chính phủ
· 3 Bằng khen của Thủ tướng chính phủ.
· Huân chương Lao động hạng Ba năm 2008.
· Huân chương Lao động hạng NHất (vượt cấp) năm 2013
· Đảng bộ nhiều năm liền đạt trong sạch vững mạnh.
     Chặng đường lịch sử 15 năm xây dựng và phát triển, Đảng bộ chính quyền và Nhân dân quận LB đã chung sức đồng lòng, phát huy truyền thống yêu nước và cách mạng; không ngừng đổi mới sáng tạo, nỗ lực cô gắng dành nhiều thành tựu quan trọng góp phần làm thay đổi căn bản diện mạo đô thị quận LB, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của Nhân dân, củng cố lòng tin của Nhân dân đối với vai trò và sự lãnh đaoh của cấp ủy, chính quyền các cấp, đóng góp vào sự phát triển chung của thủ đô đất nước.
     Những kết quả đạt được sau chặng đường 15 năm xây dựng và phát triển của quận Long Biên thật đáng phấn khởi và tự hào. Đó chính là động lực, là nguồn gốc cổ vũ động viên mạnh mẽ và là tiền đề quan trọng để LB tiếp tục vững bước trên con đường đổi mới, trên một tầm cao mới, xứng đáng là vùng đất giàu truyền thống, địa linh nhân kiệt.
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