MÙA HÈ CỦA NHỮNG CÂY CỌ NHÍ
Hội họa đối với chúng mình như một vùng đất màu mỡ để gieo hạt mầm xanh tươi mơ ước, là nơi bày tỏ những khát vọng và những mơ ước xa xôi…

Học vẽ là một trong những sở thích đặc biệt đang được nhiều bạn nhỏ lựa chọn, đây là một cách tuyệt vời để thể hiện bản thân thông qua nghệ thuật. Nhiều nghiên cứu cho rằng, thường xuyên vẽ sẽ trau dồi khả năng quan sát, thúc đẩy các kỹ năng vận động, phát triển thị giác, sự hiểu biết về không gian và phát huy trí tưởng tượng.

Tạm gác công việc bận rộn của một giáo viên Tổng phụ trách Đội trong năm học, mùa hè là lúc cô Nguyễn Thị Hằng (trường TH Thanh Am, quận Long Biên, Hà Nội) được “xả hơi” với đam mê hội họa của mình. Cô Hằng đã thành lập câu lạc bộ họa sĩ nhí tại trường TH Thanh Am. 

Thay vì vẽ trên giấy truyền thống, cô hướng dẫn các bạn trang trí những hình mẫu có sẵn để phát huy tối đa óc sáng tạo. Nào là vẽ trên đĩa, trên cốc nhựa, trên chai thủy tinh, chậu cây, vẽ những con vật dưới biển và sử dụng màu bột. Các bạn lớn hơn một chút được tiếp xúc với nghệ thuật in ấn, dùng bông hoa, cuống rau để vẽ, dùng ống hút thổi màu, dùng tăm bông vẽ hoa. 

Tranh của các bạn được cô Hằng trang trí trong nhà, khiến mỗi vị khách khi ghé thăm đều tấm tắc khen đẹp. Rồi chính những bồn cây ở sân trường cũng được “đội” họa sĩ nhí này tự tay vẽ vô cùng rực rỡ. Tranh của các bạn luôn thể hiện sự thuần khiết, trong trẻo, vui tươi trong ý tưởng, bố cục cũng như màu sắc.

Mời độc giả cùng đón xem những tác phẩm rực rỡ sắc màu của các họa sĩ nhí đến từ lớp học nghệ thuật của cô Hằng nhé!

NHAT LINH
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