BÀI TUYÊN TRUYỀN PHÒNG CHỐNG CHÁY NỔ
                 Kính thưa các thầy giáo cô giáo và các bạn học sinh thân mến!

                Thay mặt Đội tuyên truyền măng non, hôm nay em xin được tuyên truyền về nội dung phòng chống cháy nổ và An toàn vệ sinh thực phẩm.
                 Các bạn ạ !

                Từ trước tới nay, xã hội vẫn nghĩ phòng chống cháy nổ là trách nhiệm của lực lượng phòng cháy chữa cháy. Nhưng thực tế sau mỗi vụ cháy, nổ cho thấy trách nhiệm phòng chống cháy nổ không phải của riêng ai, mà là của toàn xã hội, trong đó, đầu tiên và quan trọng nhất vẫn là tự ý thức của mỗi công dân.

                Trong 6 tháng đầu năm 2019, cả nước xảy ra 1.927 vụ (trong đó, 1.843 vụ cháy tại các cơ sở, nhà dân, phương tiện giao thông, 84 vụ cháy rừng). Thiệt hại do cháy gây ra: làm chết 59 người, bị thương 64 người, thiệt hại về tài sản khoảng 654,94 tỷ đồng và 408 ha rừng. Trong đó có 27 vụ cháy lớn gây thiệt hại nghiêm trọng, làm chết 08 người, bị thương 03 người, thiệt hại về tài sản khoảng 275,7 tỷ đồng. Xảy ra 15 vụ, làm chết 5 người, bị thương 15 người. Lực lượng Cảnh sát PCCC đã thực hiện 2.218 vụ CNCH; trong đó 1.689 vụ trong đám cháy; 263 vụ dưới nước; 80 vụ phương tiện giao thông; 35 vụ sập đổ công trình; 20 vụ hang hầm, giếng sâu; 35 vụ trên cao; 96 vụ sự cố, tai nạn khác

               Có một điều hết sức đáng quan tâm là càng ở những thành phố lớn, nơi có điều kiện về kinh tế để đầu tư phương tiện phòng cháy chữa cháy và có đông lực lượng phòng cháy chữa cháy thì dường như số vụ cháy nổ càng nhiều hơn và nghiêm trọng hơn. 

              Những con số trên đây cho thấy, hàng năm, tất cả các cấp, các ngành, các địa phương trong cả nước đều tích cực hưởng ứng "Tuần lễ quốc gia về An toàn vệ sinh lao động – Phòng chống cháy nổ ", với rất nhiều khẩu hiệu hành động có ý nghĩa, trực quan, sinh động, tác động trực tiếp đến của mọi tầng lớp nhân dân. Nhưng trên thực tế, những vụ cháy, nổ và số người chết do tai nạn cháy, nổ vẫn không hề giảm. 

       

             Trong những năm qua, việc sản xuất, buôn bán, vận chuyển và đốt các loại pháo, vũ khí, vật liệu nổ là hành vi bị pháp luật nghiêm cấm; các lực lượng chức năng đã phát hiện, bắt giữ nhiều vụ việc nghiêm trọng và truy tố, xét xử theo pháp luật do vi phạm các quy định về phòng, chống pháo, vũ khí và vật liệu nổ.

              Hành vi sản xuất, buôn bán, vận chuyển, đốt các loại pháo và sử dụng vũ khí, vật liệu nổ là vi phạm pháp luật, gây mất an ninh trật tự, ảnh hưởng xấu đến đời sống xã hội; thuốc pháo là nguyên nhân gây ra nhiều vụ cháy nổ, làm thiệt hại lớn đến an toàn tính mạng và tài sản của nhân dân.

             Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 406 của Thủ tướng Chính phủ về cấm sản xuất, buôn bán, vận chuyển, đốt các loại pháo và các văn bản pháp luật hiện hành, mọi tổ chức, cá nhân vi phạm sẽ bị xử lý nghiêm minh, xử phạt nặng và truy tố trước pháp luật; trẻ em dưới 16 tuổi vi phạm thì bố mẹ hoặc người nuôi dưỡng phải chịu trách nhiệm bồi thường thiệt hại và xử phạt theo quy định.

              Vì vậy, Để đảm bảo công tác phòng chống cháy nổ thì chúng ta cần:

            1. Tuyệt đối không sản xuất, tàng trữ, buôn bán, vận chuyển và đốt các loại pháo, không tàng trữ, sử dụng các loại vũ khí, vật liệu nổ, thường xuyên thực hiện nghiêm túc Chỉ thị 406 của Thủ tướng Chính phủ, nhất là dịp trước, trong, sau Tết Nguyên đán và mùa Lễ hội xuân.

             2. Tuyên truyền, vận động người thân và mọi người xung quanh không sản xuất, buôn bán, tàng trữ, vận chuyển và đốt các loại pháo; không tàng trữ và sử dụng các loại vũ khí, vật liệu nổ.

             3. Nếu phát hiện các trường hợp cố ý vi phạm các quy định về phòng chống pháo, vũ khí, vật liệu nổ, mỗi người hãy báo ngay cho cơ quan công an nơi gần nhất để xử lý kịp thời theo pháp luật.

              Còn với chúng mình, là những học sinh thủ đô thanh lịch, văn minh. Khi ở nhà và khi đến trường, thì chúng ta cần lưu ý như sau:
· Không chơi các trò chơi liên quan đến vật liệu cháy nổ như: bật lửa ga, bếp ga, bếp ga du lịch, diêm, xăng , dầu
                - Không tự ý đốt sách báo, truyện,  giấy rác, lá cây. Không tự ý sử dụng bếp ga
                     - Không chơi và nghịch những nơi có nguồn điện như: ổ điện, cầu dao, cầu trì,    dây điện.
                     - Không chơi các trò chơi liên quan đến pháo, thuốc pháo, thuốc nổ, phụ kiện nổ.

                     - Nếu phát hiện ra đám cháy, nổ thì cần hô to và báo với người lớn và mọi người xung quanh.
                   - Như vậy, qua những thông tin hữu ích vừa rồi, mình hi vọng tất cả các bạn trường ta đều thực hiện tốt các quy định về phòng chống cháy nổ. Để mỗi chúng ta được sống và làm việc trong một môi trường an toàn.
                  Tiếp theo, mình xin phổ biến một số nội dung về An toàn vệ sinh thực phẩm.

             Các bạn ạ !
                Thực phẩm là nguồn cung cấp dinh dưỡng hàng ngày cho cơ thể, giúp cơ thể khoẻ mạnh, chống lại các nguy cơ của bệnh tật đang có mặt ở khắp nơi trong môi trường; giúp người ta hoạt động và làm việc. Như vậy, nếu nguồn thực phẩm không hợp vệ sinh, sức khoẻ con người sẽ bị đe doạ.
           Vệ sinh thực phẩm
            là mọi điều kiện và biện pháp cần thiết để đảm bảo sự an toàn và phù hợp của thực phẩm ở mọi khâu thuộc chu trình thực phẩm.
            An toàn thực phẩm
            là sự bảo đảm thực phẩm không gây hại cho người tiêu dùng khi nó được chuẩn bị hoặc ăn theo mục đích sử dụng.
           Vệ sinh an toàn thực phẩm
            Là tất cả điều kiện, biện pháp cần thiết từ khâu sản xuất, chế biến, bảo quản, phân phối, vận chuyển cũng như sử dụng nhằm bảo đảm cho thực phẩm sạch sẽ, an toàn, không gây hại cho sức khỏe, tính mạng người tiêu dùng. Vì vậy, vệ sinh an toàn thực phẩm là công việc đòi hỏi sự tham gia của nhiều ngành, nhiều khâu có liên quan đến thực phẩm như nông nghiệp, thú y, cơ sở chế biến thực phẩm, y tế, người tiêu dùng.
.          Vì vậy, để đảm bảo vệ sinh an toàn thực phầm thì chúng ta cần:
           1. Chọn thực phẩm tươi sạch

· Với rau quả: chọn các loại rau, quả tươi, không bị dập nát, không có mùi lạ.

· Các thực phẩm đã chế biến phải được đóng hộp hoặc đóng gói đảm bảo, phải có nhãn hàng hóa ghi đầy đủ nội dung như tên sản phẩm, trọng lượng, các thành phần chính, cách bảo quản, sử dụng, nơi sản xuất, chế biến; có số đăng ký sản xuất và còn thời hạn sử dụng. Với đồ hộp không chọn hộp bị méo, phồng hay gỉ.

· Không sử dụng thực phẩm khô đã bị mốc.

· Không sử dụng các loại thực phẩm lạ (cá lạ, rau, quả hoặc nấm lạ) chưa biết rõ nguồn gốc.

· Không sử dụng các phẩm màu, đường hóa học không nằm trong danh mục Bộ Y tế cho phép.

            2. Thực phẩm sạch sẽ và nấu chín kỹ

·  Rau, quả phải ngâm ngập trong nước sạch rồi rửa kỹ dưới vòi nước chảy hoặc rửa trong chậu, thay nước 3-4 lần.

·  Các loại thực phẩm đông lạnh phải làm tan đá hoàn toàn và rửa sạch trước khi nấu nướng.

·  Không nên ăn các thức ăn sống như gỏi cá, thịt bò tái, gỏi …
           3. Bảo quản cẩn thận thức ăn đã nấu chín và đun kỹ lại trước khi ăn

· Không đưa quá nhiều thức ăn còn ấm hoặc thức ăn còn đang nóng vào tủ lạnh.

· Không để lẫn thực phẩm sống với thức ăn chín.

· Không dùng dao, thớt vừa cắt, thái thịt sống chưa được rửa sạch để thái thức ăn chín.

· Thức ăn phải đậy kỹ tránh ruồi, côn trùng xâm nhập.

· Không dùng tay để bốc thức ăn chín hay đá để pha nước uống.

· Không để các hóa chất, thuốc bảo vệ thực vật hoặc các chất gây độc khác ở trong khu chế biến thực phẩm.

          4. Giữ vệ sinh cá nhân tốt

· Cần rửa tay bằng xà phòng và nước sạch trước khi ăn và sau khi đi vệ sinh, sau khi tiếp xúc với thực phẩm tươi sống.

· Giữ móng tay ngắn và sạch sẽ.

· Nếu có vết thương ở tay cần băng kín bằng vật liệu không ngấm nước.

· Không tiếp xúc với thực phẩm khi đang bị đau bụng, tiêu chảy, nôn, sốt hay có biểu hiện của bệnh truyền nhiễm.
          5. Sử dụng nước sạch trong ăn uống

· Dùng các nguồn nước thông dụng như nước máy, nước giếng, nước mưa, sông suối đã qua xử lý để rửa thực phẩm, chế biến đồ ăn uống và rửa dụng cụ.

· Nước phải trong, không có mùi, không có vị lạ.

· Dụng cụ chứa nước phải sạch, không được để rêu, bụi bẩn bám xung quanh hoặc ở đáy, có nắp đậy.

           Trên đây là một số nội dung tuyên truyền về phòng chống cháy nổ và an toàn vệ sinh thực phẩm. Xin cảm ơn các bạn đã chú ý lắng nghe. Chúc các bạn luôn có một sức khỏe thật tốt để tham gia vào các hoạt động học tập hiệu quả. Xin chào và hẹn gặp lại các bạn trong các chương trình sau.
