Trong suốt chiều dài lịch sử của dân tộc ta, hiếu học đã trở thành truyền thống quý báu, có sức lan toả rộng khắp và là giá trị đạo đức cao quý của người Việt. Truyền thống ấy đã thấm đẫm trong nhận thức của mỗi người dân Việt Nam, trở thành nét đẹp văn hoá, hàm ý tôn vinh, khẳng định sức mạnh to lớn của tri thức, trí tuệ. Từ ngày xưa, ông cha ta đã đúc kết thành tinh thần hiếu học, trọng thầy thành các câu ca như: “Đi một ngày đàng học một sàng khôn”; “Cơm cha áo mẹ chữ thầy/ Gắng công mà học có ngày thành danh”;  “Học thầy không tầy học bạn”;…Đó không chỉ là những lời khuyên nhủ, chỉ dạy mà còn khẳng định ý chí, khát vọng vươn lên, không ngừng học hỏi với một tinh thần cầu thị tiến bộ để mỗi người ngày càng hoàn thiện bản thân hơn nữa.
Trong những bài đầu tiên của cuốn sách Tiếng Việt lớp 5, các em đã được học và biết rằng: Ngay từ năm 1070, vua Lý Thánh Tông đã cho xây dựng Văn Miếu - Quốc Tử Giám, trường đại học đầu tiên của nước ta. Và cũng chính tại nơi đây, vào năm 1484, đã khắc ghi câu văn nổi tiếng của Thân Nhân Trung: "Hiền tài là nguyên khí quốc gia, nguyên khí thịnh thì đất nước mạnh và càng lớn lao, nguyên khí suy thì thế nước yếu mà càng xuống thấp”. Trải qua những thăng trầm của lịch sử, đất nước có lúc thịnh, lúc suy nhưng nền giáo dục và sự hiếu học của dân tộc ta luôn được đề cao và vun đắp. Lịch sử dân tộc đã từng biết đến rất nhiều tấm gương hiếu học của các bậc hiền tài, đức cao đạo trọng như: Lý Công Uẩn, Trần Hưng Đạo, Chu Văn An, Mạc Đĩnh Chi, Lương Thế Vinh, Lê Quý Đôn, Hồ Chí Minh,…Bởi vậy, cho dù là các bậc minh quân đời xưa hay lãnh đạo Đảng và Nhà nước trong mọi thời kì xây dựng và phát triển đất nước thì tư tưởng và quan điểm cốt lõi vẫn là “Giáo dục đào tạo cùng với khoa học, công nghệ là quốc sách hàng đầu”. Trong suốt nhiều thập kỉ qua, Đảng và nhà nước ta không ngừng chăm lo, nuôi dưỡng và đào tạo nhân tài hướng tới xây dựng xã hội học tập. Sự nghiệp giáo dục đã phát triển mạnh mẽ, ý thức học tập suốt đời đã dần thấm sâu vào từng dòng họ, từng gia đình và trong mọi tầng lớp nhân dân. 
Bên cạnh việc nỗ lực học tập, thay đổi phương pháp học tập thích nghi với thời đại thì tự học cũng là một yếu tố quan trọng giúp chúng ta có thể chủ động học tập suốt đời. Một trong những tấm gương sáng mãi về tinh thần tự học của dân tộc ta đó chính là Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại Trong suốt bao năm bôn ba nước ngoài tìm đường cứu nước, Bác của chúng ta đã tận dụng mọi cơ hội, mọi thời gian để có thể tự học ngoại ngữ, tự tìm hiểu về văn hóa, lịch sử các dân tộc, tìm hiểu về sự phát triển của phong trào cách mạng thế giới... để tìm ra con đường cứu nước cho cả dân tộc, dẫn dắt dân tộc ấy đi từ nô lệ tăm tối đến độc lập tự do, hạnh phúc và tươi sáng. Nối tiếp truyền thống tự học của Bác, Việt Nam còn tự hào kể đến Nguyễn Ngọc Ký – Thầy giáo với đôi bàn chân kì diệu, Giáo sư Hà Văn Tấn – giáo sư sử học... 

Long Biên là mảnh đất không chỉ giàu truyền thống cách mạng mà còn giàu truyền thống hiếu học. Mọi tầng lớp nhân dân, đội ngũ giáo viên và các em học sinh đều có sự nhận thức sâu sắc về vai trò của việc học ở trường, học ở sách vở, học lẫn nhau và học ở nhân dân. Học không chỉ là nhiệm vụ mà còn là trách nhiệm của mỗi người chúng ta – mỗi cán bộ, giáo viên, nhân viên và toàn thể học sinh.
Tuần lễ Hưởng ứng học tập suốt đời năm 2021 với chủ đề:“Chuyển đổi số và cơ hội học tập suốt đời cho tất cả mọi người trong bối cảnh đại dịch COVID -19”, tập thể giáo viên, học sinh trường Tiểu học Thượng Thanh sẽ tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua “dạy tốt, học tốt”, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ số trong công tác quản lý, tổ chức các hoạt động dạy, học và hoạt động thư viện. Mặc dù còn gặp rất nhiều khó khăn, thách thức, nhất là đại dịch COVID-19 đã tạo nên nhiều sự thay đổi trong giáo dục, ảnh hưởng nghiêm trọng, làm gián đoạn đến việc học tập; nhưng với sự nỗ lực, cố gắng của các thầy giáo, cô giáo và các em học sinh, các hoạt động thi đua, dạy và học của nhà trường vẫn diễn ra đảm bảo hiệu quả. Việc học tập trực tuyến được BGH nhà trường chỉ đạo, quản lý sát sao, dự giờ, thăm lớp tư vấn hiệu quả. Giáo viên tích cực đổi mới phương pháp, chủ động học tập thêm các phần mềm hỗ trợ dạy học, tạo nên các tiết học sinh động, hấp dẫn. Cha mẹ học sinh tạo mọi điều kiện tốt nhất cho con về không gian, thiết bị học tập, đặc biệt với các con lớp 1, 2, đa số PH đã đồng hành cùng con trong các tiết học trực tuyến. Học sinh nỗ lực hết mình, quen dần và có ý thức với việc học trực tuyến. Tất cả những việc làm nhỏ đó cũng chính là thể hiện ý chí ham học, vượt khó trong học tập của nhà trường và gia đình trong bối cảnh thích ứng với thời đại.
[bookmark: _GoBack]Tiếp bước truyền thống cha anh, lớp lớp thế hệ học sinh thời đại 4.0 càng phải quyết tâm hơn nữa, nỗ lực học tập, rèn luyện hơn nữa. Không chỉ học kiến thức trong sách vở mà còn linh hoạt vận dụng kiến thức vào cuộc sống,“học đi đôi với hành”, học tập các kĩ năng của công dân toàn cầu, làm chủ bản thân và vươn ra thế giới.
Kế tiếp truyền thống tốt đẹp của dân tộc, thế hệ trẻ chúng ta tiếp tục phát huy, nỗ lực không mệt mỏi để rèn đức, luyện tài, phấn đấu trở thành những công dân đức độ, tài năng, đóng góp công sức, trí tuệ xây dựng quê hương, đất nước "đàng hoàng hơn, to đẹp hơn" và góp phần đưa non sông ta "sánh vai với các cường quốc năm châu" như Bác Hồ kính yêu hằng mong ước./.

