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KẾ HOẠCH
Tổ chức “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2021

Căn cứ Quyết định số 1373/QĐ-TTg ngày 30/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021 – 2030”;
Căn cứ Công văn số 3764/BGDĐT – GDTX ngày 31/8/2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) về việc tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2021;
Căn cứ Công văn số 9450/VP-KGVX ngày 06/9/2021 của UBND Thành phố Hà Nội; Công văn 3270/SGDĐT – GDTX ngày 15/9/2020 về việc tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2021;
Căn cứ Kế hoạch số 01/KH-BCĐ về tổ chức “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2021 của Quận Long Biên, Trường Tiểu học Thượng Thanh xây dựng Kế hoạch tổ chức “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2021 như sau:
1. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
Tổ chức Tuần lễ học tập suốt đời nhằm tiếp tục đẩy mạnh phong trào học tập sâu rộng trong các tầng lớp nhân dân, giúp nâng cao nhận thức của người dân về vai trò của chuyển đổi số đối với việc học tập suốt đời; tăng cường trách nhiệm và huy động được sự quan tâm, tham gia của các cấp chính quyền, các ngành, các tổ chức, đoàn thể, lực lượng xã hội trong việc tận dụng các nền tảng công nghệ nhằm đa dạng hóa các kênh và công cụ học tập suốt đời, đáp ứng nhu cầu học tập của tất cả người dân, đặc biệt là học sinh, sinh viên trong bối cảnh đại dịch COVID -19 diễn biến vô cùng phức tạp.
Các hoạt động của Tuần lễ hưởng tứng học tập suốt đời phải đảm bảo tính thiết thực, hiệu quả, phù hợp với diễn biến của đại dịch COVID -19.
2. CHỦ ĐỀ
Chủ đề Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2021: “Chuyển đổi số và cơ hội học tập suốt đời cho tất cả mọi người trong bối cảnh đại dịch COVID -19”.
3. THỜI GIAN TỔ CHỨC
Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2021 được tổ chức từ ngày 01/10/2021 đến ngày 07/10/2021.
4. CÁC NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG TRONG TUẦN LỄ
Căn cứ vào điều kiện và tình hình thực tế của địa phương, trên cơ sở tuân thủ nghiêm các quy định về phòng chống dịch bệnh COVID -19 của Chính phủ và Thành phố. Trường Tiểu học Thượng Thanh tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2021 với hình thức và nội dung như sau:
a. Tổ chức các hoạt động thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, cổng thông tin điện tử của nhà trường, các trang mạng xã hội (facebook, zalo, Youtube…) về tầm quan trọng của việc học tập suốt đời cũng như vai trò của chuyển đổi số và cơ hội học tập suốt đời cho tất cả mọi người trong bối cảnh đại dịch COVID – 19 đang diễn biến phức tạp.
- Chạy khẩu hiệu tại nhà trường, dán poster tại bảng tin.
b. Triển khai các hoạt động của Tuẩn lễ “Hưởng ứng học tập suốt đời” theo nhiều hình thức nhằm lan tỏa thông điệp và đưa chủ đề của Tuần lễ Hưởng ứng học tập suốt đời vào cuộc sống một cách thiết thực nhất.
- Triển khai các chương trình học tập trực tuyến, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động dạy, học và hoạt động thư viện;
- Triển khai xây dựng mô hình Thư viện Online đáp ứng tối đa nhu cầu của bạn đọc trong bối cảnh học sinh phải tạm dừng đến trường do đại dịch COVID – 19 đang diễn biến hết sức phức tạp; Xây dựng, thu thập và khai thác các nguồn tài nguyên giáo dục mở hữu ích (sách, báo, bài giảng điện tử,…), tích cực phổ biến, giới thiệu các tài nguyên này trên cổng thông tin điện tử, kênh Youtube của nhà trường, khuyến khích giáo viên, học sinh, phụ huynh tham gia, giao lưu và chia sẻ về sách, văn hóa đọc,… góp phần xây dựng cộng đồng học tập trực tuyến ngày càng phát triển cả về quy mô, số lượng và chất lượng.
- Tổ chức các lớp tập huấn, hướng dẫn về kỹ năng tìm kiếm, khai thác, sử dụng thông tin trên mạng Internet một cách an toàn, hiệu quả cho học sinh, phụ huynh, cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường.
- Tiếp tục phát động cuộc thi “Kể chuyện sách online” trong nhà trường.
+ Đối tượng là Đoàn viên Chi đoàn Trường
+ Nội dung: Sách thuộc nhiều chủ đề như Lịch sử; Kỹ năng sống; Truyện; Văn học; Giới thiệu về các danh nhân, tấm gương hiếu học trong lịch sử nước ta; Khoa học khám phá,…với nội dung phù hợp với lứa tuổi học sinh tiểu học. 
+ Hình thức: Video không quá 5 phút, định dạng MP4, có chất lượng âm thanh, hình ảnh, phụ đề đảm bảo tính giáo dục, thẩm mỹ, phù hợp lứa tuổi.
+ Thời gian: Tính từ thời điểm 01/10/2021 đến ngày 07/10/2021 các đồng chí Đoàn viên Chi đoàn hoàn thành và gửi về phòng Thư viện để Ban tổ chức chấm điểm.
- Phát động cuộc thi đối với HS 
+ Các lớp 1, 2, 3 dự thi các bức ảnh đẹp khi học online.
+ Các lớp 4, 5 thi viết đoạn văn về những người lao động trí óc, người ham học gần gũi với em.
5. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Ban Giám hiệu: Chỉ đạo tổ chức hưởng ứng Tuần lễ học tập suốt đời năm 2021;
- Thư viện: Xây dựng kế hoạch hưởng ứng Tuần lễ học tập suốt đời năm 2021;
- Kế toán: Dự trù kinh phí trao thưởng cuộc thi “Kể chuyện sách online” nhằm hưởng ứng Tuần lễ học tập suốt đời năm 2021;
- Các đoàn viên Chi đoàn trong nhà trường cùng các tổ phối hợp tham gia hưởng ứng Tuần lễ học tập suốt đời năm 2021.
- GVCN phát động và hướng dẫn HS tham gia hiệu quả, tập hợp sản phẩm dự thi của HS lớp mình gửi bộ phận TV qua dạng ảnh trước 6/10/2021.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức Tuần lễ học tập suốt đời năm 2021 của Trường Tiểu học Thượng Thanh. Đề nghị các đồng chí giáo viên, nhân viên và học sinh trong nhà trường thực hiện nghiêm túc./.
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