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THÔNG BÁO

Chấn chỉnh tình trạng thu, chi không đúng quy định tại các cơ sở giáo dục 
trên địa bàn thành phố Hà Nội năm học 2019-2020


Thực hiện chỉ đạo của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Ủy ban nhân dân Thành phố về việc thực hiện các khoản thu trong lĩnh vực giáo dục đào tạo năm học 2019-2020, Sở Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) đã có Công văn số 3213/SGDĐT-KHTC ngày 29/7/2019 về việc hướng dẫn tăng cường công tác quản lý thu chi năm học 2019-2020.
Tuy nhiên trong thời gian vừa qua, việc thực hiện các quy định trên tại một số đơn vị chưa nghiêm túc, còn để xảy ra các sai phạm. Sở GDĐT đã nhận được thông tin phản ánh về việc thu chi không đúng quy định tại một số cơ sở giáo dục, gây khó khăn cho cha mẹ học sinh khi phải nộp nhiều khoản tiền vào đầu năm học.
Để chấn chỉnh công tác quản lý thu chi năm học 2019-2020, chấm dứt tình trạng lạm thu tại các cơ sở giáo dục dưới mọi hình thức, Sở GDĐT đề nghị Trưởng phòng Giáo dục và Đào tạo các quận, huyện, thị xã chỉ đạo các cơ sở giáo dục trực thuộc theo phân cấp quản lý; Thủ trưởng các cơ sở giáo dục trực thuộc Sở thực hiện các nội dung sau:
1. Đối với Phòng Giáo dục và Đào tạo các quận, huyện, thị xã
- Quán triệt và chỉ đạo các cơ sở giáo dục trực thuộc thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của các cấp về công tác thu chi đầu năm;

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý kịp thời các thông tin phản ánh về việc thu, chi không đúng quy định tại các cơ sở giáo dục trực thuộc theo phân cấp; 

- Tham mưu UBND quận, huyện, thị xã có hình thức xử lý nghiêm, kịp thời đối với người đứng đầu các cơ sở giáo dục để xảy ra tình trạng thu, chi trái quy định.
2. Đối với các cơ sở giáo dục
Thực hiện nghiêm túc các văn bản hướng dẫn về công tác quản lý thu chi, trong đó đặc biệt lưu ý:    
- Triển khai thực hiện các khoản thu theo đúng quy định, đảm bảo đúng quy trình;
- Tuyệt đối không tổ chức thu gộp nhiều khoản thu trong cùng một thời điểm; không đưa ra chủ trương thu học phí một lần cho cả học kỳ hoặc cả năm học gây khó khăn cho cha mẹ học sinh; không giao nhiệm vụ cho giáo viên trực tiếp thu, chi tiền;
- Thực hiện công khai mức thu học phí, các khoản thu khác và các chế độ chính sách đối với người học theo quy định.   
Thủ trưởng các cơ sở giáo dục chịu trách nhiệm trước cơ quan quản lý cấp trên về việc để xảy ra tình trạng thu chi không đúng quy định tại đơn vị.
Trên đây là một số nội dung chấn chỉnh công tác quản lý thu chi năm học 2019-2020, đề nghị các đơn vị nghiêm túc thực hiện./.
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