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Cô rất vui khi được trở lại với các em trong buổi giới thiệu sách hôm nay!
Các em có thấy không khí tết đến xuân về đang rất gần không? Người lớn dường như hối hả hơn để hoàn tất công việc đã đặt ra cho một năm, các bạn nhỏ chúng mình đã nhiều bạn được bố mẹ sắm cho những bộ quần áo thật đẹp mong ngày đón Tết. Trong mỗi gia đình, mọi thứ đều đang được trang hoàng lỗng lẫy để đón xuân và có một thứ không thể thiếu trên ban thờ cúng gia tiên cũng như mâm cơm ngày Tết, các em có biết là gì không? Đó chính là chiếc bánh chưng xanh đấy các em ạ.
[bookmark: _GoBack]Kính thưa các thầy cô giáo và các em học sinh thân mến!
Những phong tục, tập quán của Tết xưa tưởng như rườm rà, nhưng thực chất mỗi phong tục là một thông điệp của quá khứ gửi đến hiện tại và tương lai, của tổ tiên gửi lại cho con cháu, nó tạo nên những giá trị đạo nghĩa làm người, tạo nên nếp nhà, gia phong và là dòng chảy văn hóa làng Việt xưa và nay, cái thần văn hóa đó đã đi vào câu đối cổ:
“Thịt mỡ, dưa hành, câu đối đỏ
Cây nêu, tràng pháo, bánh chưng xanh”
Nhân dịp Tết đến, Xuân về, Thư viện Trường Tiểu học Thượng Thanh xin trân trọng gửi đến quý thầy cô cùng tất cả các em cuốn sách “109 truyện cổ tích Việt Nam chọn lọc”do Phúc Hải tuyển chọn. Sách do nhà xuất bản Hồng Đứcthẩm định và xuất bản năm 2017. Sách được in 1000 bản, với độ dày 220 trang và in trên khổ 13 x 20,5 cm. Cuốn sách với 43 câu chuyện cổ tích, mỗi câu chuyện mang một màu sắc và có một ý nghĩa riêng.
Các em học sinh thân mến!
Đến với cuốn sách “109 truyện cổ tích Việt Nam chọn lọc” các em sẽ được hòa mình vào điệu nhảy cùng nàng công chúa xinh đẹp, lộng lẫy, chàng hoàng tử tốt bụng, hay đôi khi là những con vật quen thuộc có thể nói chuyện được với nhau, có tính cách ngộ nghĩnh như con người… Đặc biệt, ở trang 33 của cuốn sách, các em sẽ được hiểu rõ hơn sự ra đời của bánh chưng, bánh giày. Vì sao Lang Liêu thay vì dâng cho Vua cha những của ngon vật lạ lại đưa cho vua cha thưởng thức chiếc bánh hình vuông được làm từ gạo, thịt, đỗ? Và vì sao dù xã hội ngày nay có phát triển, hiện đại bao nhiêu thì việc gói bánh chưng ngày Tết vẫn được rất nhiều gia đình coi trọng? Phải chăng, chính khoảnh khắc cả gia đình quây quần bên mâm cơm ngày Tết với đĩa bánh chưng xanh, đã, đang và sẽ luôn in đậm trong tâm trí nhiều người Việt, đặc biệt là kí ức tuổi thơ của mỗi người.
Các em học sinh thân mến!
Thế giới cổ tích từ bao đời nay vẫn là thế giới diệu kì đối với trẻ em, và không chỉ đối với chúng mình đâu, rất nhiều người lớn vẫn đắm mình vào thế giới này để tìm lại những kí ức tuổi thơ đấy, các em ạ.Nếu các em muốn hiểu thêm về văn hóa, con người Việt Nam qua đó vun trồng tính cách tốt về sự đức tính thành thật, tốt bụng, yêu quý mọi người, đồng thời có những giây phút thư giãn thì chúng mình hãy cùng tìm đọc cuốn “109 truyện cổ tích Việt Nam chọn lọc” trong thư viện trường nhé. Cô luôn sẵn sàng chào đón các em.
Buổi tuyên truyền giới thiệu sách của thư viện với chủ điểm “Chào năm mới, tìm hiểu về Tết truyền thống”đến đây xin được khép lại.Kính chúc thầy cô giáo và các em học sinh đón tuần học mới thật nhiều sức khỏe, niềm vui và hạnh phúc! 
Hẹn gặp lại thầy cô giáo và các em trong buổi giới thiệu sách tháng sau!
Xin trân trọng cảm ơn các thầy cô giáo và các em học sinh đã chú ý lắng nghe!         
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