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I. Thời gian giới thiệu: Ngày 14/ 12 /2020
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Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
“Cháu yêu chú bộ đội mà nụ cười sao thân thương quá
                 Cháu yêu chú bộ đội với dáng hình ở nơi đảo xa
Chú hát khi chiều xuống và con sóng cũng vỗ tay theo
                Với bao nhiêu kỉ niệm là tuổi thơ dưới mái trường…”
Đó là lời ca trong bài hát “Cháu yêu chú bộ đội” của nhạc sĩ Quốc Khánh và cũng chính là tình cảm yêu mến đặc biệt mà các em thiếu nhi trên mọi miền Tổ quốc luôn hướng về các chú bộ đội đang ngày đêm chiến đấu, bảo vệ Tổ quốc, mang lại cuộc sống yên bình, ấm no, tự do, hạnh phúc cho mọi người dân trên đất nước Việt Nam. Chẳng biết từ bao giờ và từ đâu tình cảm đặc biệt đó luôn đong đầy trong lời nói, suy nghĩ, tâm hồn trong sáng của các bạn nhỏ chúng mình, phải vậy không các em? 
Cô và các em may mắn được sinh ra, lớn lên và học tập khi đất nước đã bình yên, sống trong bầu không khí hòa bình, được tự do ngước nhìn mây trắng, trời xanh mà nghe những bao la dội về từ quá khứ. Đã qua rồi thời khói lửa bom đạn, xẻ núi băng rừng nên hai chữ “chiến tranh” chỉ hiện lên qua lời kể của bà, của mẹ, của thầy cô, và qua sách, báo, phim ảnh, qua các chuyến tham quan đến những di tích lịch sử theo dọc chiều dài đất nước… Nhưng chỉ cần vậy, chúng mình cùng đủ hình dung ra những hi sinh, gian khổ mà nhân dân và những người lính trải qua trong chiến tranh. Các em biết không? Chính những ý chí, nghị lực, sự kiên cường, dũng cảm của các anh bộ đội đã góp phần xứng đáng làm lên những chiến công hiển hách trong lịch sử hào hùng chống xâm lược và bảo vệ Tổ quốc của đất nước mình đấy, và nhân dân yêu mến đã gọi bộ đội ta bằng cái tên rất đỗi thân thương “Bộ đội Cụ Hồ”.
Các em học sinh thân mến!
Ngày 22/12 hàng năm là dịp để toàn Đảng, toàn dân ta thể hiện niềm tự hào và biết ơn sâu sắc những chiến sĩ đã đấu tranh không mệt mỏi cho sự nghiệp giải phóng dân tộc, trở thành truyền thống tốt đẹp của dân tộc Việt Nam. Hòa chung với không khí cả nước hân hoan chuẩn bị để đón chào 76 năm ngày thành lập Quân đội Nhân dân Việt Nam. Trong buổi giới thiệu sách hôm nay, Thư viện Trường Tiểu học Thượng Thanh xin trân trọng gửi đến quý thầy cô cùng tất cả các em cuốn sách “Nhật ký Đặng Thùy Trâm” -  cuốn Nhật kí thời chiến của một chiến sĩ Quân đội nhân dân Việt Nam đã làm rung động trái tim của rất nhiều độc giả ở mọi lứa tuổi. “Nhật ký Đặng Thùy Trâm” là cuốn sách do nhà phê bình văn học Vương Trí Nhàn biên tập dựa trên hai cuốn nhật ký của Bác sĩ, liệt sĩ Đặng Thùy Trâm. Sách do nhà xuất bản Hội Nhà văn thẩm định và xuất bản năm 2005. Sách được in 5000 bản, với độ dày 322 trang và in trên khổ 13 x 20,5 cm. Cuốn nhật ký gồm hai phần chính:
Phần I: Những ngày rực lửa.
Phần II: Những tư liệu ảnh.
Các em học sinh thân mến!
Mặc dù không phải là một nhà văn nổi tiếng, nhưng với lối viết mộc mạc, giản dị, chân thành, Đặng Thùy Trâm đã khiến cho người đọc như được quay ngược thời gian, trở về với những năm tháng kháng chiến chống Mỹ khốc liệt nhất, đầy đau thương, mất mát, khó khăn, gian khổ. Bên cạnh những trang viết về cuộc sống vui buồn của một thiếu nữ trẻ trên chiến trường với những ngày làm việc vất vả, cật lực không được nghỉ ngơi, một mình chị vừa làm bác sĩ, vừa làm y tá, vừa là hộ lý thế mà vẫn vui với công việc và hạnh phúc khi được bệnh nhân yêu mến. Còn có những trang viết đầy thi vị về Hà Nội, về Hồ Gươm và Tháp Rùa lung linh ánh điện. Thế mới thấy, Hà Nội của chúng mình gây thương nhớ cho bất cứ ai phải xa Hà Nội, phải vậy không nào?
Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
“Nhật ký Đặng Thùy Trâm” là cuốn nhật ký có số phận kỳ lạ, dù vô tình rơi vào tay một người lĩnh Mỹ để rồi sau gần một phần ba thế kỉ lưu lạc, nó đã trở về với gia đình liệt sĩ. Các em có muốn biết tại sao người lính Mỹ này khi nhặt được cuốn nhật kí lại không đốt nó đi, mà lại phải mất bao nhiêu công sức để tìm và trao trả cho người thân của nó? Vì sao cuốn nhật kí lại được xuất bản tại 20 nước với 16 thứ tiếng ? Từ cuốn nhật ký, một bộ phim nhựa “Đừng đốt” đã hoàn thành, một bệnh viện đã được xây từ đóng góp của bạn đọc và nhiều con số cảm động khác… 
Nếu các em tò mò, muốn biết tại sao cuốn nhật ký lại có sức mạnh diệu kỳ đến vậy, chúng mình hãy cùng tìm đọc cuốn “Nhật ký Đặng Thùy Trâm” trong tủ sách Văn học của thư viện trường nhé. Cô luôn chào đón các em và mong rằng các em ngày càng tìm được nhiều điều bổ ích từ những trang sách nhỏ.
Buổi tuyên truyền giới thiệu sách của thư viện về hưởng ứng Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam đến đây xin được khép lại. Kính chúc thầy cô giáo và các em học sinh đón tuần học mới thật nhiều sức khỏe, niềm vui và hạnh phúc! 
Hẹn gặp lại thầy cô giáo và các em trong buổi giới thiệu sách tháng sau!
Xin trân trọng cảm ơn các thầy cô giáo và các em học sinh đã chú ý lắng nghe!         
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