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Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
Tháng 7 về trong mỗi trái tim người Việt Nam luôn hướng về biển đảo nơi đầu sóng và gió. Chính vì vậy các nhà thơ và các nhạc sĩ lại cất lên những vần thơ... Trong tôi vẫn thầm hát, lời bài hát: Tổ quốc gọi tên mình: Tác giả: Nhạc Đinh Trung Cẩn, thơ Nguyễn Phan Quế Mai
“Tôi đang nghe Tổ quốc gọi tên mình bằng tiếng sóng Hoàng Sa, Trường Sa dội vào ghềnh đá”. Có thể nói, từ bao đời nay biển đảo quê hương luôn là một phần máu thịt không thể tách rời trong tim mỗi người dân đất Việt. Biển đảo chính là một món quà vô giá mà thiên nhiên ưu đãi, lịch sử hào hùng trao tặng chúng ta. Chính trên vùng mênh mông đại dương bao la, nơi cột mốc chủ quyền sừng sững như chứng nhân của lịch sử đầy “máu và hoa”, luôn có những con người vẫn ngày đêm canh giữ cho quê hương giấc ngủ yên bình. Chính tại nơi đầu sóng ngọn gió luôn có lá cờ Tổ quốc tung bay đó là nơi những trái tim đầy nhiệt huyết của tuổi trẻ, của đông đảo các thế hệ Việt Nam hướng về với lòng thành kính, yêu thương và biết ơn vô hạn. Vì một lý do rất đơn giản: Đây là quê hương chúng ta.
Việt Nam là một quốc gia ven biển, vùng biển của nước ta chứa đựng những tiềm năng kinh tế to lớn, là “cửa ngõ” để mở rộng quan hệ quốc tế. Đặc biệt, biển có vai trò quan trọng đối với an ninh quốc phòng và là địa bàn chiến lược trong công cuộc bảo vệ Tổ quốc. Hiện nay, vấn đề bảo vệ chủ quyền biên giới quốc gia, chủ quyền biển đảo đang có nhiều diễn biến phức tạp. Vì vậy, việc trang bị những kiến thức về biển đảo cho thế hệ trẻ nói chung, học sinh các cấp nói riêng để giáo dục các em có ý thức bảo vệ chủ quyền lãnh thổ quốc gia, chủ quyền biển đảo là vô cùng cần thiết và có ý nghĩa chiến lược.
Hôm nay cô rất vui lại được giới thiệu tới các thầy cô giáo cùng các em họ sinh  đó chính là bộ sách gồm 3 cuốn dành cho học sinh cấp Tiểu học, Trung học cơ sở và Trung học phổ thông. Nội dung cuốn sách đề cập đến những vấn đề cơ bản về biển theo trình độ nhận thức của từng đối tượng học sinh. Qua  đó nhằm trang bị cho các em những biểu biết về vùng biển của nước ta trên Biển Đông, các hải đảo,quần đảo trong vùng biển của Việt Nam, những bằng chứng khẳng định chủ quyền biển đảo của Việt Nam, đặc biệt là quần đảo Trường sa và cuộc đấu tranh bảo vệ chủ quyền biển đảo của dân tộc ta. Đồng thời, các cuốn sách cũng giới thiệu những hoạt động của học sinh với tinh thần “tuổi nhỏ làm việc nhỏ” trong phong trào bảo vệ chủ quyền biển đảo Tổ quốc để làm gương cho các em.
Các em à! Thế hệ trẻ chúng tôi được may mắn sinh ra trên đất nước bình yên, sạch bóng quân thù, được tự hào về những trang sử vàng quá khứ hào hùng, bi tráng, được hưởng một niềm ưu ái “Thưở còn thơ ngày hai buổi đến trường/ Yêu quê hương qua từng trang sách nhỏ” (Đỗ Trung Quân). Chúng tôi được lắng nghe lời non sông vọng về qua những trang sách:  “Lãnh thổ Việt Nam là một khối thống nhất và toàn vẹn bao gồm vùng đất, vùng biển và vùng trời. Nước ta có đường bờ biển dài 3260 km, cong hình chữ S, chạy từ thị xã Móng Cái (Quảng Ninh) ở phía Bắc đến thị xã Hà Tiên (Kiên Giang) ở phía Tây Nam… Nước ta có hơn 4000 hòn đảo lớn nhỏ, phần lớn là các đảo ven bờ và có hai quần đảo ở ngoài khơi xa trên biển Đông là quần đảo Hoàng Sa (thuộc thành phố Đà Nẵng) và quần đảo Trường Sa (thuộc tỉnh Khánh Hòa). 
 Các em đã được học qua các bài học lịch sử, địa lí hàng ngày, ý thức về độc lập, chủ quyền và tự hào dân tộc lớn dần lên trong mỗi học sinh. Biển đảo là một phần máu thịt của Tổ quốc, vì vậy có muôn vàn trái tim ngày đêm hướng về biển đảo, dành tình yêu cho những người lính biển cùng các chiến sĩ, các lực lượng ngày đêm bảo vệ chủ quyền biển đảo nước nhà. Người dân Việt Nam đều hướng về biển bằng một tình yêu chung thủy. Đó là niềm tự hào, say mê trước vẻ đẹp của những bãi cát dài, làn sóng biếc, vịnh đảo nên thơ. Biển đẹp dịu dàng như từng lớp sóng âm thầm xô bờ đến khi sóng bào mòn đá lúc nào không hay. Chúng tôi cảm ơn thiên nhiên ưu ái đã ban tặng nơi đây một nét diễm lệ, giàu có về tài nguyên thiên nhiên. Ngư trường rộng lớn, nguồn nhiên liệu dưới lòng biển nhiều, phong cảnh đẹp, con người hòa đồng,… đem đến cho ta nguồn lợi rất lớn. Di tích lịch sử Nhà tù Côn Đảo đang ngày đêm đón những lượt tàu ra biển để hồi tưởng lại một thời huy hoàng cũng chính là một thắng cảnh đẹp của biển đảo quê hương. Đặc sản tỏi Lý Sơn - thứ quà quí kết tinh tinh hoa đất trời và sự cần cù, chịu khó của con người lao động đang dần vượt ngàn hải lý, xuất khẩu tới những đất nước xa xôi, khẳng định thương hiệu hàng Việt trên trường quốc tế. Hơn hết, “Trường Sa-Hoàng Sa là của Việt Nam” - là dáng hình xứ sở. Những người dân bám đất, bám đảo, chống chọi với cuộc sống khắc nghiệt, thiếu thốn lắm nhưng hạnh phúc nhiều với suy nghĩ: “Đảo là nhà, biển cả là quê hương”. Tôi cảm phục trước những bức tượng đài sống của những người chiến sĩ hải quân, đầu đội mũ, tay vác súng đứng canh giữ biển. Giữ đảo chính là đang bảo vệ quê hương mình. Mang trên vai trọng trách bảo vệ quê hương đất nước chính là niềm tự hào của các chiến sĩ hải quân. 
Bác Hồ đã từng căn dặn: “Ngày xưa ta có đêm, có rừng. Ngày nay ta có ngày, có trời, có biển. Bờ biển nước ta dài, tươi đẹp. Ta phải biết giữ gìn và phát huy nó”. Mỗi người thể hiện tình yêu nước, yêu biển - đảo khác nhau nhưng với tất cả đều thể hiện tình cảm mãnh liệt ấy bằng nhiệt huyết của trái tim và lòng nhân ái. Hãy yêu nước bằng một trái tim nóng, cái đầu lạnh và những hành động thực tiễn góp phần bảo vệ biển đảo như: Học tập nâng cao trình độ nhận thức về mọi mặt, hiểu biết sâu sắc về truyền thống dựng nước và giữ nước của dân tộc để tìm ra phương thức bảo vệ chủ quyền một cách hữu hiệu; Xây dựng, củng cố lòng yêu nước, lòng tự hào dân tộc, ý chí tự lập tự cường, nâng cao ý thức bảo vệ tổ quốc; Tích cực học tập kiến thức quốc phòng, an ninh, sẵn sàng nhận và hoàn thành các nhiệm vụ quốc phòng; 
Bộ sách xin được khép lại, để hiểu được điều bổ ích hơn xin trân trọng kính mời các thầy cô giáo và các em học sinh đón đọc tại thư viện nhà trường.
Buổi tuyên truyền giới thiệu sách đến đây xin được khép lại. Kính chúc thầy cô giáo và các con học sinh đón tuần học mới thật nhiều niềm vui và sức khỏe! 
Hẹn gặp lại thầy cô giáo và các con trong buổi giới thiệu sách tháng sau!
Xin trân trọng cảm ơn các thầy cô giáo và các con học sinh đã chú ý lắng nghe!         
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