TRƯỜNG TIỂU HỌC VIỆT HƯNG

CÔNG TÁC CHUYÊN MÔN THÁNG 4/2020
Thực hiện sự chỉ đạo của PGD, Ban giám hiệu chỉ đạo về công tác chuyên môn tháng 4 như sau:

- Tăng cường chất lượng SHCM trực tuyến: thống nhất bài dạy trực tuyến trong tổ chuyên môn theo HD điều chỉnh nội dung dạy học cấp Tiểu học của BGD (31/3/2020) và theo KH dạy học từ xa của PGD (02 tuần dạy hoàn thành chương trình 01 tuần). GV khối 4 và khối 5 sẽ dạy bài mới không trùng với bài dạy trên truyền hình. Quan tâm công tác phối hợp giữa GVCN với CMHS trong công tác giáo dục toàn diện học sinh (thể hiện trong sổ SHCM, Sổ ghi chép cá nhân). 
- GVCN thống kê số học sinh tham gia học: qua truyền hình, học trên Interrnet, làm bài tập do GVCN giao qua mạng, học sinh không tham gia học loại hình nào (lý do?), …để GVCN có biện pháp chuyển bài giảng điện tử, phiếu bài tập để CMHS hướng dẫn học sinh tại gia đình.
- Khuyến khích, động viên học sinh tham gia học tập dưới mọi hình thức. Nhắc nhở học sinh ghi chép bài cẩn thận, lưu phiếu bài tập. Sau kỳ nghỉ dịch, GV kiểm tra vở ghi bài của HS, nhà trường tổ chức đánh giá kết quả học tập từ xa của học sinh (qua Internet, truyền hình, học trực tuyến, …) để giáo viên điều chỉnh kế hoạch dạy học theo hướng kế thừa những nội dung kiến thức đã học từ xa nhằm tối ưu thời gian và nội dung kiến thức cần tiếp tục dạy học trong chương trình theo quy định.
- Tổ chuyên môn thống nhất nội dung, lên chương trình trước một tuần, gửi về hòm thư nhà trường vào chiều thứ sáu hàng tuần.

- Ban  giám hiệu dự giờ ít nhất mỗi giáo viên 1 tiết dạy trực tuyến (Lịch dự giờ kèm theo).
- GV sẽ gửi ID lớp học cho người dự trước 01 ngày khi buổi học trực tuyến diễn ra. Trước khi buổi học bắt đầu, GV giới thiệu người dự với HS trong lớp học.
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