Sáng ngày 12 tháng 10 năm 2018, trường mầm non Bắc Cầu long trọng tổ chức Hội nghị Cán bộ - Công chức - Viên chức năm học 2018-2019 nhằm phát huy quyền làm chủ và năng lực sáng tạo của cán bộ, giáo viên, nhân viên trong quá trình thực hiện nhiệm vụ của Nhà trường.

	Hội nghị CBCCVC năm nay, có 100% cácđ/c CBGVNV trường MN Bắc Cầu. Đại diện Nhà trường có đ/c Đỗ Thị Huyền – BTCB-Hiệu trưởng, đ/c Nguyễn Thị Khánh Vân – CTCĐ-Phó HT .
	Tại Hội nghị, đồng chí Đỗ Thị Huyền - Bí thư chi bộ - Hiệu trưởng nhà trường đã báo cáo kết quả thực hiện quy chế dân chủ của trường năm học 2017-2018 và phương hướng thực hiện nhiệm vụ năm học 2018 – 2019.
	Đồng chí Nguyễn Thị Khánh Vân  – CTCĐ báo cáo kết quả công tác phong trào thi đua năm học 2017 – 2018 với nhiều thành tích của tập thể, cá nhân đã được ghi nhận và đ/c Từ Thị Quỳnh Trang – Trưởng ban TTND cũng đã trình bày báo cáo kết quả của BTTND nhiệm kỳ vừa qua và phương hướng của BTTND trong nhiệm kỳ tới.
	Sau  khi nghe những nội dung báo cáo và phương hướng phát triển cho năm học tới, các đồng chí GVNV cũng tham gia tham luận đóng góp ý kiến nhằm nâng cao chất lượng chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục của Nhà trường.
	Phần thảo luận trực tiếp năm nay cũng không có nhiều ý kiến bởi đa số các nội dung về dự thảo về Kế hoạch nhiệm vụ năm học, Quy chế chi tiêu nội bộ,Quy chế chuyên môn, Quy chế thi đua khen thưởng, quy chế dân chủ, Quy chế thực hành tiết kiệm chống lãng phí, Quy chế bồi dưỡng, đào tạo lại CM, nghiệp vụ cho CB,CC,VC, Phân công nhiệm vụ các thành viên trong nhà trường và một số các quy chế khác.. đã được công khai tới 100% các đ/c CBGVNV trong trường. Các đồng chí Tổ trưởng các tổ công đoàn đã tiến hành họp tổng hợp ý kiến đóng góp vào bản dự thảo các nội dung trên một cách rất nghiêm túc và trách nhiệm, hiệu quả.. Sau đó Ban liên tịch Nhà trường đã rà soát, tổng hợp đánh giá các ý kiến đóng góp của các tổ công đoàn trước khi tiến hành Hội nghị, một số nội dung đã được thông qua sửa đổi, và một số nội dung vẫn giữ nguyên nên tại Hội nghị đ/c Đỗ Thị Huyền - BTCB - Hiệu trưởng chỉ lên Thông qua dự thảo sửa đổi, bổ sung các nội quy, quy chế của nhà trường.
Sau khi thống nhất các chỉ tiêu phấn đấu trong năm học là phầnPhát động phong trào thi đua năm học 2018 – 2019 và đăng ký danh hiệu thi đua, ký cam kết thực hiện một số quy định trong nhà trường và cam kết không vi phạm pháp lệnh dân số của các đoàn viên công đoàn.	
Trước khi kết thúc, Hội nghị đã thông qua Nghị quyết với nhiều nội dung quan trọng về các mảng: công tác chính trị tư tưởng; công tác thi đua; nêu rõ trách nhiệm của Hiệu trưởng, Chủ tịch công đoàn và các tổ chức đoàn thể trong nhà trường đồng thời kêu gọi toàn thể CBVC phát huy những thành tích đã đạt được, phấn đấu thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị, tích cực đóng góp công sức và trí tuệ xây dựng Nhà trường ngày một vững mạnh
[bookmark: _GoBack]	Hội nghị cán bộ, công chức, viên chức trường mầm non Bắc Cầu năm học 2018 - 2019 đã thành công tốt đẹp. Hơn bao giờ hết, mỗi cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường càng hiểu rõ trách nhiệm của mình, vượt trên những khó khăn với tâm huyết, lòng nhiệt tình, năng lực lãnh đạo sáng tạo của BGH nhà trường, tinh thần đoàn kết, sự quyết tâm nỗ lực của mỗi cán bộ giáo viên, nhân viên, trường mầm non Bắc Cầu vững tin sẽ có một năm học mới gặt hái được nhiều thành công./.

