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HƯỚNG DẪN 

Công tác trọng tâm tháng 9/2015 cấp học Mầm non

I/ CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN, PHỔ BIẾN GIÁO DỤC PHÁP LUẬT

- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền và nghiêm túc thực hiện kế hoạch số 221/KH-UBND ngày 28/7/2015 của UBND quận Long Biên về việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 70 năm Cách mạng Tháng 8 và Quốc khánh 2/9; Chào mừng Đại hội Đảng bộ các cấp, tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII.

- Tuyên truyền về Ngày toàn dân đưa trẻ đến trường; Lễ gắn biển công trình của trường MN Ngọc Thụy, Hoa Thủy Tiên; 03 trường đón chuẩn quốc gia (Thạch Bàn; Đức Giang; Lâu Đài Xanh)
- Hưởng ứng tháng An toàn giao thông, phân luồng xe ra vào, quy định góc sân để xe cho CBGV và phụ huynh; Xây dựng cổng trường an toàn sạch đẹp, phối hợp với Phường quản lý đảm bảo an ninh trật tự và vệ sinh trước cổng trường, tránh ùn tắc trong giờ đón trả trẻ, kiên quyết xử lý các hàng quán bán rong, biển quảng cáo, rao vặt trước cổng trường. 
- Tham gia cuộc thi ảnh tuyên truyền “Năm trật tự văn minh đô thị năm 2015”; thực hiện theo công văn số 613/UBND-VHTT ngày 09/4/2015, các trường gửi tác phẩm dự thi về phòng Văn hóa và Thông tin của UBND Quận (Lưu ý về chủ đề, số lượng tác phẩm và điều kiện hợp lệ theo công văn)

- Hưởng ứng và tham gia Hiến máu nhân đạo, hoạt động Chữ thập đỏ.

II/ CÔNG TÁC CHUYÊN MÔN

A- VỚI CÁC NHÀ TRƯỜNG

1- Phát triển số lượng:

- Tổ chức lễ Khai giảng theo đúng kế hoạch thời gian quy định của Ngành và Quận (05/9/2015), các trường chủ động mời lãnh đạo địa phương, tổ dân phố, Công ty liên kết về dự nhằm động viên cô trò nhà trường trong năm học mới 2015-2016.

- Ổn định nền nếp và chất lượng ngay từ những ngày đầu, tuần đầu của năm học. Chú ý không để trẻ Nhà trẻ, Mẫu giáo học lớp ghép các độ tuổi.
- Tiếp tục tuyên truyền vận động trẻ khuyết tật thể nhẹ ra lớp học hòa nhập. Trường công lập phấn đấu đạt chỉ tiêu chung của Quận đề ra (NT: 35% trẻ từ 18 - 36 tháng tuổi ra lớp; MG: 97 – 98% ra lớp; 100% trẻ mẫu giáo 5 tuổi ra lớp); (Trường, lớp tư thục tăng cường tuyển sinh trẻ nhà trẻ độ tuổi nhỏ hơn)
2- Công tác nuôi dưỡng - chăm sóc sức khoẻ - phòng tránh TNTT:


-  Trường, lớp thực hiện nghiêm túc quy chế nuôi dạy trẻ, đảm bảo an toàn tuyệt đối cho trẻ về thể chất và tinh thần. Thực hiện nghiêm túc chế độ chăm sóc sức khoẻ và vệ sinh theo chế độ sinh hoạt một ngày của trẻ, duy trì nhật ký đón trả trẻ, không nhận trẻ ốm, trẻ không có trong danh sách lớp vào học. 

- Rà duyệt việc ký Hợp đồng mua thực phẩm sạch, rõ nguồn gốc, đảm bảo chất lượng, giá cả hợp lý với các nhà cung ứng (Rau hoa quả tươi hàng ngày, gạo, thực phẩm khô, thịt cá, trứng, đậu, sữa, nước uống đóng bình... Các trường không ký hợp đồng thực phẩm với hộ kinh doanh cá thể). Các trường thực hiện chủ động xét nghiệm nước uống đóng bình và nước dùng sinh hoạt hàng ngày theo quy định của Y tế.
- Cân, đo sức khoẻ cho trẻ Lần I theo kế hoạch quy định. Liên hệ với Trạm Y tế Phường chuẩn bị tổ chức khám sức khoẻ lần I cho trẻ (Yêu cầu khám đủ các chuyên khoa). Đảm bảo mỗi trường, mỗi khu lẻ có 01 tủ thuốc y tế với cơ số thuốc và các phác đồ cấp cứu đủ theo quy định của công văn số 3586/SYT-NVY ngày 23/7/2015 của Sở Y tế Hà Nội. Đối với trường có nhiều điểm lẻ, nhân viên y tế có trách nhiệm bồi dưỡng GV ở các điểm lẻ các kỹ năng sơ cứu ban đầu. - Nộp kết quả về Phòng (Đ/c Trang) trước 17/9/2015.

- Tuyên truyền bằng tranh ảnh, tờ rơi, panô ... về phòng chống các dịch bệnh, phòng chống suy dinh dưỡng thể nhẹ cân và thấp còi; phòng chống tai nạn thương tích cho trẻ tại trường.

- Lập sổ theo dõi sự tiến bộ cho trẻ Khuyết tật học hoà nhập. (nếu có).

3- Công tác giáo dục:

- Xây dựng môi trường lớp học theo chủ điểm “Trường mầm non - Tết Trung Thu - Ngày Hội Trăng Rằm”, tạo cảnh quan sư phạm trong nhà trường Sáng - Xanh - Sạch - Đẹp, an toàn, thân thiện và đưa môi trường sinh thái vào trường học – (Tuần I và II)
- Tổ chức Tết Trung thu cho trẻ: Thi bày cỗ, làm đồ chơi, tổ chức hát múa, múa sử tử. Tăng cường đưa các bài hát dân ca và trò chơi dân gian, đồng dao có nội dung giáo dục phù hợp, hấp dẫn để nhiều trẻ được tham gia thể hiện, phát huy tính mạnh dạn, tích cực chủ động ở trẻ.
- Nghiêm túc thực hiện sinh hoạt chuyên môn tổ, khối để thống nhất về hồ sơ chuyên môn, học liệu của trẻ, quy định về đánh giá, chương trình dạy các độ tuổi, kế hoạch chuyên đề,….
- Xây dựng kế hoạch năm học; xây dựng mục tiêu các chủ điểm theo từng độ tuổi; Tổ chức thực hiện chương trình giáo dục bắt đầu từ thứ Hai từ 07/9- 11/9: Đưa trẻ vào nền nếp, từ thứ Hai ngày 14/9/2015 thực hiện chương trình học các độ tuổi theo đúng lịch trình chuyên môn và phiên chế năm học của Sở quy định. 

- Tiếp tục triển khai bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn sau khi đi dự tập huấn ở Quận theo hình thức sinh hoạt tổ nhóm, khối lớp.

- Tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ năm học mới 2015 - 2016 đến toàn thể CBGVNV của nhà trường bằng kế hoạch cụ thể qua sổ Chất lượng. 

4- Công tác quản lý:


- Tổ chức khai giảng với chủ đề “Ngày Hội đến trường của bé” - Ngày toàn dân đưa trẻ đến trường.

- Các trường có GV tham gia thi tuyển viên chức, BGH cần có kế hoạch bồi dưỡng về chuyên môn, tình huống, kỹ năng làm bài cho GV để đạt kết qủa tốt.
- Các trường thực hiện nghiêm túc quy trình bầu Tổ trưởng chuyên môn và Tổ trưởng văn phòng để giảm tối đa ý kiến thắc mắc của CBGVNV.
- Các trường kết hợp với phụ huynh, tổ chức các hoạt động nhân dịp Tết Trung thu gọn, nhẹ, vui tươi. (Tuyệt đối không được thu tiền của phụ huynh)
- Tiếp tục tham mưu đề xuất với các cấp lãnh đạo để thực hiện kế hoạch xây dựng mới, cải tạo sửa chữa, mua sắm, bổ sung đồ dùng đồ chơi và các trang thiết bị dạy học theo kế hoạch Đề án Nâng cao chất lượng Giáo dục mầm non tầm nhìn đến năm 2020. Khuyến khích GV làm đồ dùng dạy học tự tạo, sử dụng sản phẩm của trẻ trong các hoạt động học, chống dạy chay.

- Công khai các khoản thu đầu năm, nghiêm túc thực hiện theo Quyết định số 51/2013/QĐ-UBND ngày 22/11/2013 của UBND Thành phố Hà Nội về việc ban hành quy định thu, sử dụng các khoản thu khác trong các cơ sở GD Phổ thông công lập của Thành phố Hà Nội. Thực hiện nghiêm túc hoạt động công tác Ban đại diện cha mẹ học sinh theo Thông tư số 55/2011/TT-BGD&ĐT ngày 22/11/2011 của Bộ GD&ĐT.

- Tăng cường áp dụng các phần mềm quản lý trường học để giảm bớt thời gian và đảm bảo đúng mẫu quy định, thực hiện báo cáo nhanh và chính xác.
- Các trường Công lập tham gia giúp đỡ chuyên môn, phối hợp cùng UBND Phường quản lý, kiểm tra các nhóm lớp MN Tư thục trên địa bàn theo quy định.
B- VỚI  PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

- Dự và chỉ đạo tổ chức Khai giảng, đón chuẩn Quốc gia (Thạch Bàn, Đức Giang, Lâu Đài Xanh), gắn biển công trình cắt băng khánh thành các trường MN theo lịch. (Hoa Thủy Tiên, Ngọc Thụy) - Ngày 05/9/2015.

- Kiểm tra các trường về nền nếp đầu năm, quy chế chuyên môn, Y tế học đường, thực hiện vệ sinh an toàn thực phẩm, phòng chống TNTT, công tác thu chi.

- Rà soát, tư vấn các điều kiện để XD trường chuẩn Quốc gia: MN Bồ Đề.
- Tổ chức họp giao ban Phó hiệu trưởng thống nhất hồ sơ chuyên môn, nuôi dưỡng, quy định về đánh giá, phân phối chương trình, học liệu của trẻ…tại Hoa Thủy Tiên (Tuần III)
- Tổ chức kiến tập chuyên đề Tạo hình - MN Đô thị Việt Hưng - Tuần I/T10.

- Kiểm tra, rà soát, tư vấn các trường lớp MN Tư thục; kiểm tra cấp phép hoạt động một số trường, nhóm lớp. 
- Các trường nộp báo cáo thống kế đầu năm – (Nộp ngày 25/9 đ/c Trang nhận- Yêu cầu số liệu chính xác, đúng tiến độ, mẫu PGD sẽ gửi sau). Nộp thời khóa biểu các độ tuổi, lịch hoạt động năng khiếu – (Nộp ngày 10/5 đ/c Vân nhận); Thực đơn theo mùa (Nộp ngày 10/5 đ/c Thu nhận)
- Phối hợp với Y tế giao ban, triển khai công tác y tế học đường tới các nhà trường.
- Hướng dẫn quy chế chuyên môn, xây dựng lịch trình hoạt động chuyên môn, kế hoạch chỉ đạo chuyên đề “Phát triển vận động cho trẻ MN”.

- Duyệt Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học 2015 - 2016, chỉ đạo các trường chuẩn bị Hội nghị Cán bộ viên chức đầu năm; Hướng dẫn công tác thi đua theo các tiêu chí đánh giá của Sở đối với Phòng - Tuần IV.   


 Đề nghị Hiệu trưởng các trường căn cứ vào Hướng dẫn chuyên môn hàng tháng của Phòng, xây dựng kế hoạch thực hiện của nhà trường và đánh giá kết quả thực hiện (theo biểu ngang PGD đã gửi) gửi về Phòng trước ngày 25 hàng tháng.

	Nơi nhận :

- Đ/c Trưởng phòng: để báo cáo;
- Tổ Giáo vụ MN: để chỉ đạo;
- Các trường MN: để thực hiện

- Lưu VP, (02)
	KT. TRƯỞNG PHÒNG

PHÓ TRƯỞNG PHÒNG

   Ngô Thị Hoa
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