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HƯỚNG DẪN 

Công tác trọng tâm - Cấp học mầm non - Tháng 10/2015

I/ CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN, PHỔ BIẾN GIÁO DỤC PHÁP LUẬT

- Tuyên truyền về truyền thống lịch sử và đấu tranh hào hùng của dân tộc và giá trị to lớn của sự kiện giải phóng Thủ đô nhân kỷ niệm 61 năm (10/10/1954 - 10/10/ 2015) và kỷ niệm 61 năm ngành GD&ĐT Thủ đô Hà Nội. Kỷ niệm ngày Liên hiệp phụ nữ Việt Nam ngày 20/10.
- Tiếp tục tham gia tích cực các hoạt động chào mừng ngày Hội Khuyến học, hưởng ứng phong trào "Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2015 trong CBGVNV nhà trường với chủ đề "Chung tay xây dựng thư viện, thường xuyên đọc nhiều sách hay".
- Thực hiện Luật vệ sinh an toàn thực phẩm, tuyên truyền phòng chống dịch bệnh sốt xuất huyết, Tay-Chân-Miệng, đặc biệt là bệnh sốt virut, phòng chống tai nạn thương tích và xây dựng trường học an toàn.

- Triển khai duy trì xây dựng cổng trường thường xuyên “An toàn giao thông và bảo vệ môi trường”, phân bố khu vực để xe cho phụ huynh khoa học, đảm bảo an toàn. Duy trì trong lớp, ngoài sân luôn sáng - xanh - sạch - đẹp - thân thiện - môi trường sinh thái. Phối hợp với địa phương đảm bảo cổng trường không có rác, không có bán hàng rong, không ùn tắc,...)
II/ CÔNG TÁC CHUYÊN MÔN
A- CÔNG TÁC CỦA CÁC NHÀ TRƯỜNG
1- Duy trì và Phát triển số lượng, công tác phổ cập GDMN cho trẻ 5 tuổi.
- Ổn định nền nếp đầu năm. Chú ý không để 5 tuổi học lớp ghép với các độ tuổi khác hoặc lớp có sĩ số quá đông trên 45 cháu/lớp, phấn đấu đạt chỉ tiêu chuyên cần 95% ở lớp MG Lớn và 87% trở lên ở các độ tuổi khác.

- Lập hồ sơ theo dõi sự tiến bộ của trẻ khuyết tật học hòa nhập. Không bố trí quá 02 trẻ khuyết tật trong cùng một lớp (nếu có). Những trường có GV dạy trẻ khuyết tật cần bố trí giờ học Giáo dục cá nhân - can thiệp sớm cho trẻ.

- Phối hợp với UBND Phường để rà soát, điều tra, thống kê số liệu phổ cập GDMN cho trẻ em 5 tuổi trên địa bàn, huy động 100% trẻ 5 tuổi ra lớp. Hoàn thiện báo cáo PCGDTH đúng độ tuổi: đảm bảo thời gian, số liệu chính xác. Cùng với địa phương chuẩn bị các điều kiện cho việc đón đoàn kiểm tra công tác PCGDĐĐT năm 2015 của Quận.
2/Công tác chăm sóc sức khoẻ, nuôi dưỡng. Phòng chống tai nạn thương tích.
- Thực hiện nghiêm túc quy chế nuôi dạy trẻ và Thông tư số 13/2010/TT- BGD&ĐT ngày 15/4/2010 về xây dựng trường học an toàn, phòng chống TNTT. Xây dựng kế hoạch và tự đánh giá theo bảng kiểm các tiêu chí quy định, ghi rõ thời gian, biện pháp khắc phục những tồn tại.  

- Tiếp tục thực hiện Thông tư Liên tịch số 22/2013/TTLT- BGDĐT-BYT ngày 18/6/2013 của liên Bộ: Bộ GD&ĐT và Bộ Y tế về Quy định  đánh giá công tác Y tế tại các cơ sở GDMN và Thông tư số 47/2014/TT-BYT ngày 11/12/2014 của Bộ Y tế về hướng dẫn quản lý ATTP đối với cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống.
- Đảm bảo VSATTP, rà duyệt việc ký Hợp đồng mua thực phẩm sạch, rau hoa quả, sữa, nước tinh khiết... đảm bảo rõ nguồn gốc, đủ chứng từ hợp lệ, đúng thời hạn với các nhà cung ứng đã được phòng quản Y tế Quận kiểm duyệt. Những đơn vị chưa được công nhận bếp ăn đủ điều kiện VSATTP cần hoàn thiện thủ tục theo quy định.


- Phối hợp với Trạm y tế Phường tổ chức khám sức khoẻ lần I cho trẻ (Tổ chức khám vét những cháu nghỉ sau đợt khám lần 1, để đạt 100% trẻ được khám sức khỏe định kỳ). Sau khi có kết quả phải thông báo tới 100% phụ huynh và phối hợp chăm sóc sức khoẻ cho trẻ, nhân viên y tế tư vấn phụ huynh chữa bệnh kịp thời cho trẻ (nếu có). Những trường, lớp tự mời cơ sở y tế khác đến khám phải là nơi có tư cách pháp nhân, phải chịu trách nhiệm về kết quả khám và phải được sự đồng ý của cha mẹ trẻ - Nộp kết quả về Phòng GD chậm nhất vào ngày thứ Năm 15/10/2015.

- Bố trí phòng Y tế phải đảm bảo tủ thuốc có đủ cơ số thuốc theo quy định, không để thuốc quá hạn sử dụng; có đủ các dụng cụ thiết bị y tế về sơ cấp cứu ban đầu, đủ cáng nẹp, tranh tuyên truyền về phòng chống các loại dịch bệnh, xử lý cấp cứu ... Thông tin kịp thời về tình hình diễn biến đối với dịch bệnh sốt xuất huyết (nếu có) với Trạm Y tế Phường và phòng GD&ĐT.

- Tổ chức kiểm tra quy chế chăm sóc nuôi dạy trẻ theo chế độ sinh hoạt một ngày, tổ chức giờ ăn, giờ ngủ của 100% các nhóm lớp trong trường.

3- Công tác giáo dục

- Xây dựng môi trường lớp học theo chủ điểm từng độ tuổi, tạo cảnh quan sư phạm trong nhà trường Sáng - Xanh - Sạch - Đẹp, an toàn và thân thiện. Chú ý tạo nhiều góc Mở và tăng cường sử dụng sản phẩm của trẻ, ứng dụng CNTT trong các hoạt động. (Đối với các trường được áp dụng mô hình trường học điện tử, cần tăng cường triển khai ứng dụng CNTT trong quản lý chuyên môn, nuôi dưỡng, chăm sóc trẻ phù hợp. Nghiêm túc thực hiện các nội quy, quy định về trường học điện tử, xây dựng kế hoạch bồi dưỡng cho GV về kỹ năng ứng dụng CNTT trong các hoạt động của trẻ)

- Tiếp tục triển khai bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn, chuyên đề (Thể chất, tạo hình, âm nhạc), kỹ năng tự phục vụ của trẻ và các nhiệm vụ trọng tâm năm học đến toàn thể CBGVNV trong trường.


- Cử CBGVNV tham gia  đầy đủ các buổi kiến tập, tập huấn chuyên môn, chuyên đề do Sở và Phòng tổ chức (Theo lịch thông báo riêng). Tuyệt đối không dạy “chay” trong các hoạt động học của trẻ.

- Phát động Hội thi quy chế CS trẻ và thi GV dạy giỏi cấp Trường.

- Trường MN Hoa Sen, Đức Giang, Thượng Thanh CB tốt mọi điều kiện để đón Đoàn đánh giá ngoài Sở GD&ĐT Kiểm định chất lượng GDMN - Tuần II, III/T10.

4- Công tác quản lý:


 - Các trường lập kế hoạch và thông báo công khai tới 100% CBGVNV và phụ huynh (theo mẫu kèm CV số 161 /PGD&ĐT ngày 25/9/2015 v/v triển khai công tác thu đầu năm học 2015-2016) sau khi đã tổ chức họp phụ huynh; nộp kế hoạch về Phòng GD&ĐT vào thứ năm, ngày 01/10/2015 để Trưởng phòng phê duyệt và thông báo chính thức tới phụ huynh học sinh, triển khai công tác thu đầu năm. Thực hiện nghiêm túc các văn bản quản lý chỉ đạo của các cấp về nhiệm vụ năm học và hướng dẫn tài chính. 
+ Quyết định số 51/2013-QĐ-UBND ngày 22/11/2013 của UBND Thành phố ban hành về thu và sử dụng các khoản thu khác trong các cơ sở GD phổ thông công lập của Thành phố Hà Nội (Trừ các cơ sở GD công lập chất lượng cao)
+ Quyết định số 22/2012/QĐ-UBND ngày 28/8/2012 của thành phố Hà Nội ban hành quy định về miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập và cơ chế thu, sử dụng học phí đối với các cơ sở thuộc hệ thống GD quốc dân của Thành phố Hà Nội. 

+ Công văn số 1873/UBND-GD&ĐT của UBND quận Long Biên ngày 04/9/2015 về thống nhất các khoản thu khác của các trường Mầm non, Tiểu học, THCS trên địa bàn quận Long Biên năm học 2015 - 2016.

+ Hướng dẫn số 30/HDLN:GD&ĐT-TCKH của Liên ngành TCKH-GD&ĐT ngày 04/9/2015 vê việc thu, sử dụng các khoản thu khác trong các trường Mầm non, Tiểu học, THCS công lập trên địa bàn quận Long Biên. 
Nghiêm cấm các cơ sở GDMN vi phạm qui định về thu chi. Thực hiện nghiêm túc công khai theo Thông tư 09; Công khai tài chính theo Thông tư 01 của Bộ Tài chính. Hạn chế tối đa đơn thư khiếu kiện vượt cấp.
- Các trường tự kiểm tra công tác thu đầu năm của nhà trường và việc triển khai công tác thu của GVCN các lớp tới phụ huynh học sinh trong nhà trường. Chuẩn bị và sắp xếp hồ sơ khoa học. Đón đoàn kiểm tra về công tác thu - chi đầu năm của Phòng, Sở, Bộ GD&ĐT.
* Yêu cầu: Đảm bảo Ba công khai; các trường ký cam kết thực hiện công tác thu- chi theo quy định, đặc biệt là công tác XHH phải đảm bảo thực hiện đúng quy trình.        (Các  trường lớp Tư thục thu theo thoả thuận, đảm bảo thực hiện Thu đủ Chi).

- Xây dựng kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học; Quy chế dân chủ; Quy chế làm việc; Quy chế chuyên môn; quy chế chi tiêu nội bộ, phân công nhiệm vụ; quy chế phối hợp giữa CĐ và CM; Kế hoạch kiểm tra nội bộ; Kế hoạch triển khai hoạt động chuyên môn; Kế hoạch chăm sóc nuôi dưỡng, Kế hoạch hoạt động tập thể ..., triển khai các hoạt động thi đua của nhà trường rõ: người, việc, biện pháp, chỉ tiêu, thời gian thực hiện – tránh hình thức. Kế hoạch và đăng ký thực hịên trường học thân thiện, học sinh tích cực; xây dựng trường học an toàn - phòng chống tai nạn thương tích NH 2015-2016. 
- Phối hợp với Công đoàn tổ chức Hội nghị CBVC năm học 2015-2016 và triển khai hiệu quả kế hoạch năm học. Hoàn thiện bản đăng kí thi đua, các văn bản sau hội nghị và nộp về PGD theo hướng dẫn.

- Trường Bồ Đề chuẩn bị báo cáo, CSVC, môi trường sư phạm... để đón đoàn tư vấn chuẩn Quốc gia của sở GD&ĐT - Tuần I/T10.

- Trường MN Đô thị Việt Hưng chuẩn bị tổ chức kiến tập cấp Quận chuyên đề Tạo hình - Tuần III/T10.

- Các trường Hoa Sữa, Đô thị Sài Đồng, Hoa Sen, Gia Thụy thực hiện chỉ đạo giáo sinh SPMN thực tập thực hành theo kế hoạch. (Đề nghị các trường không được tự ý nhận giáo sinh thực tập nếu chưa được sự đồng ý của Phòng GD&ĐT).
- Các trường tổ chức khám sức khỏe cho CBGVNV đủ các chuyên khoa theo quy định.
- Các trường bắt đầu triển khai đánh giá Phó hiệu trưởng; TTCM hàng tháng; Riêng GVCN (Đánh giá 03 tháng/lần)
B- CÔNG TÁC CỦA  PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

- Tiếp tục kiểm tra các trường về quy chế chuyên môn; chuyên ngành: MN Lâu Đài Xanh (Tuần III); MN Ngọc Thụy (Tuần IV).
- Tham gia Lễ khai mạc “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2015 cấp Quận tại trường TH Gia Thụy. (ngày 02/10/2015 - Thứ Sáu).
- Phối hợp Y tế kiểm tra công tác y tế học đường: Vệ sinh an toàn thực phẩm, phòng chống TNTT, phòng chống dịch sốt xuất huyết. Giám sát kiểm tra công tác khám sức khoẻ định kỳ cho học sinh các nhà trường.

- Chỉ đạo trường MN Bồ Đề chuẩn bị các điều kiện để đề nghị công nhận chuẩn quốc gia mức độ I; đón đoàn của Quận và Thành phố về thẩm định.

- Chỉ đạo các trường Đô thị Việt Hưng tổ chức kiến tập chuyên đề. Tổ chức tập huấn kỹ năng tự phục vụ của trẻ tại MN Thạch Bàn. - Dự kiến tuần I/T10.
- Tiếp tục Phối hợp với các phòng ban của Quận và các Phường kiểm tra cấp phép thành lập, hoạt động, đổi chủ nhóm lớp các trường lớp, mầm non Tư thục theo quy định.

- Duyệt kế hoạch năm học các trường: Khối Công lập (Cụm 1 tại MN Bồ Đề sáng ngày 29/9; Cụm 2 tại MN Phúc Đồng chiều ngày 29/9; Cụm Tư thục tại MN Thăng Long Kisdmart sáng ngày 30/9)
- Chỉ đạo trường MN Thượng Thanh, Đức Giang, Hoa Sen, Phúc Lợi đón Đoàn đánh gía ngoài của Sở GD&ĐT tuần II, III/Tuần 10.

- Duyệt dự thảo: Quy chế dân chủ; Quy chế tổ chức hoạt động; quy chế chi tiêu nội bộ, phân công nhiệm vụ; quy chế phối hợp giữa CĐ và CM; Kế hoạch kiểm tra nội bộ; Quy chế khen thưởng. (Các trường nộp về PGD ngày 08/10/2015 - Đ/c Thu)

- Dự Hội nghị cán bộ viên chức một số trường; Hướng dẫn đánh giá thi đua và Tập hợp đăng ký thi đua của các nhà trường.
- Phối hợp với phòng Nội vụ tổ chức thi viên chức giáo viên, nhân viên năm 2015 theo sự chỉ đạo.

- Tham gia các hoạt động chào mừmg kỷ niệm 61 năm ngày Giải phóng Thủ đô và 61 năm ngành GD&ĐT Thủ đô Hà Nội./.

 Đề nghị Hiệu trưởng các nhà trường căn cứ vào Hướng dẫn chuyên môn của phòng GD&ĐT để xây dựng kế hoạch thực hiện của nhà trường phù hợp và đạt hiệu quả cao nhất./.

	Nơi nhận:
- Đ/c Trưởng phòng- để báo cáo;
- Tổ Giáo vụ MN- để chỉ đạo;
- Các trường, lớp MN- để thực hiện

- Lưu: VP.

	KT. TRƯỞNG PHÒNG

PHÓ TRƯỞNG PHÒNG

Đã ký
Ngô Thị Hoa
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