	LĐLĐ QUẬN LONG BIÊN

CÔNG ĐOÀN  NGÀNH GIÁO DỤC

Số: 12 /CĐGD
V/v Vận động đóng góp xây dựng

Quỹ Xã hội Công đoàn và Quỹ Trợ cấp khó khăn  đặc biệt năm 2017.

             
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

    Long Biên, ngày 31  tháng 3  năm 2017



 Kính gửi: Hiệu trưởng ( chủ trường), Chủ tịch Công đoàn các trường MN, TH, THCS công lập và tư thục trong Quận.
Thực hiện công văn số 76/LĐLĐ ngày 01/3/2017  của LĐLĐ Thành phố Hà Nội về việc vận động đoàn viên, CNVCLĐ Thủ đô ủng hộ Quỹ xã hội năm 2017; công văn số 16/LĐLĐ ngày 06/3/2017 của LĐLĐ Quận về việc vận động đóng góp xây dựng Quỹ xã hội Công đoàn năm 2017; nhằm tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động xã hội, trợ cấp cho CNVC-LĐ có hoàn cảnh khó khăn, Ban Thường vụ Công đoàn Ngành Giáo dục Quận Long Biên triển khai hướng dẫn Công đoàn các trường học trong ngành Giáo dục Quận một số nội dung sau:

1. Phát động đóng góp xây dựng Quỹ Xã hội  Công đoàn năm 2017:

Công đoàn các nhà trường  tổ chức vận động mỗi cán bộ, giáo viên, nhân viên trong đơn vị đóng góp 20.000 đồng (hai mươi nghìn đồng)/người/năm ( Theo kế hoạch và chỉ tiêu giao kèm theo Công văn số 16/LĐLĐ ngày 06/3/2017 của LĐLĐ quận Long Biên).
2. Xây dựng Quỹ Trợ cấp khó khăn đặc biệt: 

Thực hiện Nghị Quyết của Công đoàn Giáo dục Quận khóa III về việc xây dựng Quỹ trợ cấp khó khăn đặc biệt. Đây là việc làm thiết thực, có ý nghĩa nhằm động viên, chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho đoàn viên thực hiện tốt chức năng của tổ chức Công đoàn. Do vậy, Ban Thường vụ Công đoàn Giáo dục Quận  đề nghị Công đoàn cơ sở trường học trong ngành triển khai việc vận động CBGV-CNV ủng hộ quỹ trợ cấp khó khăn đặc biệt của Ngành. Cụ thể:
Mức đóng góp mỗi CB,GV,NV: 10.000 đồng/người/năm học (Mười nghìn đồng chẵn).

Mức trợ cấp cho mỗi trường hợp cụ thể  từ 300.000đ đến 1.500.000đ/ lần.

3. Thời gian thực hiện:

Công đoàn cơ sở triển khai đến cán bộ, giáo viên- CNV nhà trường trong tháng 4 năm 2017. Hoàn thành trước ngày 15 tháng 5 năm 2017.
Kết quả đóng góp Quỹ xã hội Công đoàn và Quỹ trợ cấp khó khăn đặc biệt: 30.000 đồng/người/năm học các đơn vị chuyển về Công đoàn Giáo dục Quận ( qua Đ/c Lê Hải Yến- VP phòng GD&ĐT Quận) để Công đoàn ngành chuyển nộp nghĩa vụ về LĐLĐ Quận theo Quy định.
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