Chủ đề : Thế giới thực vật
CHÙM QUẢ NGỌT
Rung rinh chùm quả mùa xuân
Nhỡn xa thỡ ấm, nhỡn gần thỡ no
Quả nào quả ấy tròn vo
Cành la cành bổng thơm tho khắp vườn
Tay ông năm ấy trồng ươm
Bây giờ cháu hái quả thơm biếu bà.
CÂY DÂY LEO
Cõy dõy leo
Bộ tớ teo
Ở trong nhà
Lại bũ ra
Ngoài cửa sổ
Và nghển cổ
Lờn trời cao
Hỏi: Vỡ sao?
Cõy trả lời:
Ra ngoài trời,
Cho rễ thở,
Tắm nắng giú,
Gội mưa dào,
Cõy mới cao
Hoa mới đẹp
NHỚ ƠN
Ăn một bát cơm
Nhớ người cầy ruộng
Ăn đĩa rau muống
Nhớ người đào ao
Ăn một quả đào
Nhớ người vun gốc
Ăn một con ốc
Nhớ người đi mò
Sang đò
Nhớ người chèo chống
Nằm võng
Nhớ ngưòi mắc dây
Đứng mát gốc cây
Nhớ người vun gốc
 
TRUYỆN : SỰ TÍCH HOA MÀO GÀ
Ngày xưa, chú gà nào cũng có một cái mào đỏ rất đẹp như mào các chú gà trống bây giờ. Một buổi sớm, gà Mơ soi mỡnh trong vũng nước và sung sướng thấy cái mào rực rỡ nằm trên đỉnh đầu của mỡnh như một chùm hoa đỏ rực. Gà Mơ khoan khoái đập cánh và hát bài hát quen thuộc của họ nhà gà : “Cục ta cục tác, mào ta đó mọc, cục ta cục tỏc, mào ta đó mọc”.
Mọi vật quay qua nhỡn gà Mơ và cùng xuýt xoa: “Chiếc mào mới xinh xắn làm sao, trụng Gà Mơ thật đáng yêu”. Gà Mơ đi tung tăng khắp nơi kiếm mồi. Nó đến bên bể nước và nghe có tiếng khóc ti tỉ. Nó dừng lại nghiêng đầu, chớp chớp đôi mắt và lắng tai nghe. Thỡ ra, đó là một cây màu đỏ tía đang tấm tức khóc một mỡnh. Gà Mơ đang vui sướng, thấy bạn buồn, Mơ bỗng bối rối. Nó vội vàng chạy đến khẽ hỏi:
– Bạn sao thế?
Cây rơi hạt nước mắt trong suốt như hạt sương xuống gốc và sụt sịt bảo:
– Các cây quanh đây, cây nào cũng có hoa mà chỉ mỗi mỡnh tụi là khụng cú hoa.
Chưa nói dứt câu, cây lại bật khóc, nước mắt cứ rơi xuống thánh thót. Gà Mơ an ủi bao nhiêu cũng không làm cây nín. Gà Mơ nghĩ một lúc rồi quyết định:
– Tôi cho bạn bông hoa đỏ trên đầu tôi nhé.
Cây sung sướng vẫy là rối rít:
– Thế bạn cho tôi thật nhé ! Cám ơn bạn!
Sáng hôm sau, mọi người ngạc nhiên khi thấy chiếc mào đẹp đẽ của gà Mơ biến đâu mất. Cũn cỏi cõy bờn bể nước thỡ lại nở một chựm hoa rực rỡ y hệt chiếc mào của Gà Mơ. Cây hoa sung sướng vươn mỡnh đón ánh mặt trời nhuộm cho bông hoa thêm đỏ thắm. Cây khe khẽ kể cho mọi người nghe câu chuyện về lũng tốt của Gà Mơ. Thế là mọi người gọi cây đó là cây hoa mào gà.Trên đầu Gà Mơ bây giờ cũng nhú lên một chiếc mào mới nho nhỏ, xinh xinh rồi đấy.
TRUYỆN : CHÚ ĐỖ CON
Một chú Đỗ con ngủ khỡ trong cỏi chum khụ rỏo và tối om suốt một năm. Một hôm tỉnh dậy chú thấy mỡnh nằm giữa những hạt đất li ti xôm xốp. Chợt có tiếng lộp độp bên ngoài.-Cô đây.-Ai đó ?
Thỡ ra cụ Mưa Xuân, đem nước đến cho Đỗ con được tắm mát, chú lại ngủ khỡ. Cú tiếng sỏo vi vu trờn mặt đất làm chú tỉnh giấc. Chú khẽ cựa mỡnh hỏi :
- Ai đó ?
Tiếng thỡ thầm trả lời chỳ : “Chị đây mà, chị là Gió Xuân đây. Dậy đi em, mùa xuân đẹp lắm”. Đỗ con lại cựa mỡnh. Chỳ thấy mỡnh lớn phổng lờn làm nức cả chiếc ỏo ngoài.
Chị Gió Xuân bay đi. Có những tia nắng ấm ấp khẽ lay chú Đỗ con. Đỗ con hỏi :
- Ai đó ?
Một giọng núi ồm ồm, õm ấm vang lờn :
- Bác đây ! Bác là Mặt trời đây, cháu dậy đi thôi, sáng lắm rồi. Các cậu học trũ cắp sỏch tới trường rồi đấy.
Đỗ con rụt rè nói :
- Nhưng mà trên đấy lạnh lắm.
Bỏc Mặt trời khuyờn :
- Cháu cứ vùng dậy đi nào. Bác sẽ sưởi ấm cho cháu, cựa mạnh vào.
Đỗ con vươn vai một cái thật mạnh. Chú trồi lên khỏi mặt đất. Mặt đất sáng bừng ánh nắng xuân. Đỗ con xoè hai cánh tay nhỏ xíu hướng về phía mặt trời ấm áp
CÂY RAU CỦA THỎ ÚT
Mùa thu đó qua, mựa đông đó tới. Thỏ Mẹ dẫn cỏc con ra vườn và bảo:
– Các con ạ, bây giờ là vụ rau rồi, mẹ sẽ dạy cỏc con trồng củ cải nhộ. Ba anh em Thỏ rớu rớt trả lời:- Thưa mẹ, vâng ạ!
Bốn mẹ con quây quần bên luống đất, mẹ bắt đầu giảng:
– Muốn trồng rau, người ta phải làm đất, rồi gieo hạt…
Nhưng mới nghe mẹ nói vậy, thỏ Út đó nghĩ thầm: “Thế thỡ mỡnh cũng biết rồi” và khụng chỳ ý nghe mẹ núi nữa. Chỳ ngồi đấy nhưng cũn mải nhỡn theo con bươm bướm ngoài vườn nên chẳng biết mẹ cũn dặn điều gỡ nữa. Mẹ giảng xong, ba anh em bắt đầu làm việc, mỗi người phải trồng một luống rau nho nhỏ. Hai anh của thỏ Út cặm cụi cuốc đất, đập đất cho nhỏ tơi ra rồi mới gieo hạt, cũn Thỏ Út thỡ chỉ làm qua quýt rồi nhảy đi chơi.
Ít ngày sau, hạt giống nảy mầm. Những cây rau bé li ti hiện ra. Hai luống rau của các anh cây mọc đều, trông như những chiếc khăn màu xanh tươi phủ lên mặt đất, cũn luống rau của thỏ Út thỡ cõy mọc thưa thớt, cây cao, cây thấp. Thế nhưng thỏ Út vẫn mói chơi chẳng chịu chăm bón gỡ cả. Tới vụ thu hoạch, cõy rau nào của cỏc anh lỏ cũng to, củ cũng to, cũn những cõy rau của thỏ Út thỡ cằn cỗi vỡ thiếu nước, củ bé tí tẹo. Thỏ Út xấu hổ quá, biết nói sao với mẹ bây giờ? Thấy vậy, thỏ Mẹ bảo:
-Nếu con chỳ ý nghe lời mẹ và chăm sóc vườn rau thỡ rau của con sẽ tươi tốt đúng không?
Sau vụ ấy, thỏ Út hỏi lại mẹ cách làm đất, trồng rau, vun luống, gieo hạt rồi bắt đầu trồng lại luống rau khác.
Đúng như lời mẹ đó núi: “Phải biết cỏch trồng và chăm sóc tưới bón”. Lần này, rau của thỏ Út lớn rất nhanh. Đến vụ
thu hoạch, thỏ Út chở về nhà những cõy rau lỏ xanh non. Thỏ Út rất vui. Mẹ thỏ cũn vui hơn vỡ thấy thỏ Út đó biết chăm chỉ và chịu khó làm việc.
