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THƯ MỜI THAM DỰ LỄ TỔNG KẾT

NĂM HỌC 2016 - 2017

Chương trình nghệ thuật: Kiến Trúc – Sáng Tạo – Tạo Hình
     “THÁP TÀI NĂNG”
Kính gửi: Quý vị Phụ huynh!
Sau 1 năm các con được học tập và rèn luyện cùng Chương trình nghệ thuật: Kiến trúc – Sáng Tạo – Tạo Hình “Tháp Tài Năng”. Các bạn nhỏ Trường mầm non Đô Thị Việt Hưng đã được rèn kỹ năng vận động tinh khéo léo, tỉ mỉ, kiên trì, vượt khó qua rất nhiều các mô hình sáng tạo về nhiều chủ đề: phương tiện giao thông - thành phố thu nhỏ với mô hình ô tô, máy bay, nhà cao tầng, hệ thống cầu vượt…; khám phá thế giới động vật: bạn cừu, bạn chó, chim công, con bướm, con bọ cạp với chủ đề “Trang trại thu nhỏ”. Thông qua đó, “chương trình” cung cấp cho các bạn nhỏ những kiến thức và kỹ năng về an toàn và lịch sự khi tham gia giao thông; khám phá kiến trúc và văn hóa thế giới xung quanh; bồi đắp thêm tình yêu thương loài vật – ý thức bảo vệ môi trường cũng như cung cấp các kỹ năng tự bảo vệ bản thân như xử lý khi bị các loài côn trùng cắn….
Ngoài ra các con còn được rèn luyện kỹ năng tập trung, ghi nhớ, kỹ năng làm việc nhóm, kỹ năng thuyết trình; phát huy sự sáng tạo, trí tưởng tượng, tư duy logic trong phương pháp giáo dục – đào tạo mới thuộc “phong cách Châu âu” theo chủ đề, chủ điểm học sinh đã được học. 
Kết thúc năm học 2016 - 2017, Chương trình nghệ thuật: Kiến trúc – Sáng Tạo – Tạo Hình “Tháp Tài Năng” sẽ tổ chức Lễ Tổng Kết năm học 2016 – 2017 cho tất cả học sinh đang tham gia học “Chương trình” theo từng khối sẽ được diễn ra trong 2 ngày:

1/ Khối Lớn và khối Nhỡ (B1+B4): Tổ chức tại Sân khấu-tầng 1, thứ 2 ngày 22/5/2017 vào 15h – 17h;
2/ Khối Bé và khối Nhỡ (B2+B3+B5): Tổ chức tại Sân khấu - tầng 1, thứ 3 ngày 23/5/2017 vào 15h – 17h;
Ghi chú: Trường hợp thời tiết quá nóng hoặc có mưa, chương trình tổ chức sẽ được chuyển lên tầng 3 - Phòng Sáng tạo)              
Thay mặt ban Giám Hiệu Nhà trường, ban tổ chức “Chương trình” trân trọng kính mới Quý phụ huynh tới dự “Lễ tổng kết” để được chia sẻ, chứng kiến thành quả học tập và rèn luyện của cô và trò Câu Lạc Bộ “Tháp Tài Năng”.

 Đồng thời, Chương trình nghệ thuật: Kiến trúc – Sáng Tạo – Tạo Hình “Tháp Tài Năng” tiếp tục tổ chức chương trình “Mùa hè ấn tượng” với nhiều nội dung vô cùng thú vị dành cho các bạn nhỏ, các bạn sẽ tham gia vào nhiều “Dự án nhỏ” với các “chủ đề hấp dẫn” trong 3 tháng tiếp theo (tháng 6,7,8). Dự kiến sẽ tiếp tục đầu tháng 6/2017. Quý phụ huynh thực sự quan tâm đến chương trình hè dành cho con, xin hãy điền vào phiếu đăng kí và gửi về lớp cho cô giáo chủ nhiệm đến ngày 30/5/2017.
Kính mời Quý vị phụ huynh có con đang theo học “Chương trình” và các Quý phụ huynh quan tâm “Chương trình” hãy theo dõi hoạt động thường xuyên của các con trên Fanpage: TT Phát Triển Trí Tuệ "Tháp Tài Năng".
Trân trọng kính mời!
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