
SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM

Đề tài: Một số kinh nghiệm trong việc phối hợp tạo kinh phí tổ chức tham quan cho đội ngũ cán bộ, giáo viên, 

I. Đặt vấn đề:

Tổ chức cho đội ngũ CB – GV – CNV được tham quan học tập hàng năm là  một trong những nhiệm vụ của ban quản lý. Ngoài việc để đội ngũ được mở mang thêm kiến thức, nghỉ ngơi giải trí sau một năm làm việc vất vả thì còn nhằm tạo mối gắn bó đoàn kết, để mọi người có điều kiện hiểu nhau, thông cảm với nhau hơn. Mỗi năm học, từ nguồn quỹ của cơ quan và quỹ hội phụ huynh, nhà trường thường tổ chức cho CB – GV –CNV  tham quan du lịch trong dịp hè. Thế nhưng chỉ dựa vào những nguồn kinh phí ấy thì không thể tổ chức đi chơi xa, nhất là tham quan du lịch nước ngoài… hơn nữa tôi nhận thấy, với những chuyến tham quan mà phải đóng thêm tiền thì rất ít người tham gia mặc dù nguyện vọng rất muốn đi. Chính vì vậy để tổ chức tham quan du lịch nước ngoài như Singapore, Malaysia… là cả vấn đề khó khăn và đó cũng là vấn đề tôi luôn băn khoăn, trăn trở và tìm cách khắc phục: Làm thế nào để tập thể tuy phải đóng góp nhưng vẫn chấp nhận được? Tôi đã thực hiện một số biện pháp sau:
II. Giải quyết vấn đề:

· Vận động anh chị em tiết kiệm nguồn tiền ăn sáng để tạo nguồn quỹ đi chơi: Mỗi tháng, nhà trường bồi dưỡng cho CB – GV –CNV từ nguồn phục vụ ăn sáng 100.000đ/người. Để có kinh phí đi tham quan ở xa tôi đề nghị anh chị em cùng tiết kiệm khoản tiền này bằng cách không lãnh mà gửi lại quỹ số tiền đó trong 4 năm để tạo thành quỹ đi chơi. Với cách tiết kiệm như vậy, mỗi năm trường sẽ có 1 khoản tiền từ 80 -85 triệu đồng để tổ chức tham quan. Nguồn quỹ này chủ yếu để tổ chức cho tham quan  du lịch Singapore + Malaysia, số lượng người đi ít,luân chuyển 4 năm sẽ đủ để tổ chức. Quỹ này thường được sử dụng như sau:
· Mỗi năm sẽ tổ chức cho 1 nhóm trên dưới 15 người được tham quan du lịch Singapore + Malaysia bằng số tiền có trong quỹ này. Nhóm người này sau khi đi chơi về sẽ vẫn lại tiếp tục đóng góp tiết kiệm trong 4 năm. Những ai chưa đi sẽ tiếp tục đi trong những năm tiếp theo.

· Trong 4 năm ai không đi hoặc nghỉ việc sẽ lãnh số tiền bằng số tiền mình đã đóng.

Như vậy đối với những người không đi chơi, họ cũng coi đây như là một cách để dành. Sau 4 năm sẽ tiết kiệm được một khoản tiền để mua một thứ gì đó. Còn đối với những người đi chơi thì rất phấn khởi vì dù mới đóng góp được một ít nhưng vẫn đi chơi được do có tiền  của tập thể bù vào.
1. Cho trả góp từ từ hàng tháng:

Với những chuyến đi chơi xa hay đi du lịch nước ngoài, mỗi cá nhân đều phải đóng góp them một khoản tiền nữa mới đủ. Khoản tiền  này nhà trường cho phép họ trả từ từ trong năm học sau bằng cách trừ dần vào lương.
Tất cả cách làm nêu trên đây đều được thông qua hội nghị Cán bộ công chức, được đội ngũ nhất trí cao và được thực hiện nghiêm túc dưới sự giám sát của Công đoàn trường.

III. Kết quả:

    Với những biện pháp mạnh đạn như trên nhà trường đã tổ chức được 2 chuyến đi Singapore – Malaysia cho 28 CB –GV –CNV. Ngoài ra, với biện pháp cho trả góp, nhà trường cũng đã tổ chức cho Chi bộ cùng nhóm trung kiên về thăm quê Bác, thăm nghĩa trang Trường Sơn, tham quan Phú Quốc, Côn Đảo… Mỗi mùa hè, CB –CNV – GV  được đi nghỉ mát một nơi khác nhau với số lượng người tham gia có đông người tham dự đã tạo tình cảm gắn bó của anh chị với tập thể nhà trường. Mặt khác sau mỗi lần đi chơi, mọi người đều phấn khởi, tầm hiểu biết được nâng cao, cùng cố gắng hỗ trợ nhau để công việc đạt hiệu quả hơn và lại háo hức để  chờ mùa hè tới cùng nhua khám phá một điểm du lịch mới.
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