Tập huấn Kiến thức chăm sóc sức khỏe và phòng chống tai nạn thương tích cho trẻ trong trường mầm non
     Chiều ngày 16/12/2016, trường mầm non Thạch Bàn phối hợp với Phòng y tế Quận Long Biên tổ chức buổi tập huấn phòng chống tai nạn thương tích cho trẻ đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và phụ hynh học sinh nhà trường.

     Đến tham dự và trực tiếp truyền giảng trong buổi tập huấn là đồng chí Lê Thị Thanh Lương – Chuyên viên phòng Y tế Quận Long Biên. 
    Nội dung của buổi tập huấn gồm: Các kiến thức về phòng, chống tai nạn thương tích trẻ em, công tác tuyên tryền về phòng, chống tai nạn thương tích trẻ em, phòng tránh tai nạn đuối nước, ngã, bỏng, ngộ độc, động vật cắn, đốt, ngạt tắc đường thở, tai nạn vật sắc nhọn gây ra, tai nạn thương tích do các trò chơi nguy hiểm, hướng dẫn cách sơ cấp cứu thông thường, phương pháp xây dựng kế hoạch ngôi nhà an toàn phòng chống tai nạn thương tích…
     Những nội dung mà bài tuyên truyền mang lại đã giúp cho đội ngũ CBGVNV của nhà trường củng cố và khắc sâu hơn những kỹ năng nghiệp vụ trong công tác chăm sóc nuôi dưỡng trẻ, phần nào giúp cho các bậc phụ huynh có thêm kiến thức bổ ích trong việc chăm sóc nuôi dưỡng trẻ tại gia đình để cho trẻ luôn được sống trong môi trường an toàn.
