  - Căn cứ theo công văn số 3494/SGD&ĐT-HSSV ngày 17/8/2018 của sổ GD&ĐT về hướng dẫn khai giảng và tổ chức một số hoạt động đầu năm học 2018-2019.
 - Thực hiện Kế hoạch số 328/KH-UBND quận Long Biên về tổ chức khai giảng tai các trường MN, TH, THCS cộng lập.
- Căn cứ vào thực tế giáo dục của quận Long Biên.
- Thực hiên theo sự chỉ đạo của Thường trực Quận ủy, UBND Quận xây dựng ké hoạch tổ chức Lễ khai giảng năm học mới- ngày toàn dân đưa trẻ tới trường năm học 2018-2019.
Ngày 5/9/2018,Trường Mầm non Tràng An long trọng tổ chức “Ngày hội đến trường của Bé” - Khai giảng năm học 2018 - 2019. Lễ khai giảng năm học mới là một ngày lễ vô cùng quan trọng đối với ngành giáo dục nói chung và trường MN Trang An nói riêng. Trong không khí tưng bừng, sôi nổi của buổi lễ khai giảng, ngày hội “toàn dân đưa trẻ đến trường” trên cả nước. Trường MN Tràng An rất vinh dự được đón các vị lãnh đạo, các ông bà đại diện cho các Ban ngành đoàn thể, các đ/c là Bí thư chi bộ, tổ trưởng tổ dan phố trên địa bàn phường Giang Biên. Cũng như sự có mặt của các đạị biểu đại diện cho các công ty, các doanh nghiệp liên kết với nhà trường, sự có mặt của BĐDCMHS nhà trường, cùng toàn thể CBGVNV và đặc biệt là sự có mặt của hơn 400 học sinh của trường MN Tràng An.
          Buổi lễ khai giảng được tổ chức ngắn gọn, sâu sắc, lắng đọng cùng với thư chúc mừng năm học mới của Chủ tịch nước và bài diễn văn vô cùng ý nghĩa của đ/c Hồ Thị Tuyến- BTCB- Hiệu trưởng nhà trường. Năm học mới đã thật sự băt đầu sau tiếng trống khai trường của đ/c hiệu trưởng.
Trong không khí tưng bừng, náo nhiệt, vui tươi của ngày khai giảng không thể thiếu đó chính là những tiết mục văn nghệ đặc sắc chào mừng ngày hội đến trường của bé do cô và trò trường mầm non Tràng An.
	Buổi lễ khai giảng đã kết thúc trong sự hân hoán đón chào năm học mới của tập thể CBGVNV và toàn thể các cháu học sinh của nhà trường. Bước trên thềm năm học mới, với tinh thần vượt khó của cán bộ, giáo viên và học sinh trong toàn trường, với sự quan tâm của địa phương và các cấp các ngành, cô và trò trường MN Tràng An xin hứa sẽ quyết tâm thi đua dạy tốt, học tốt hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ năm học 2018-2019.
	Sau đây là một số hình ảnh hoạt động trong buổi lễ khai giảng:
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