          Trường mầm non Việt Hưng tham gia Đại hội TDTT phường Việt Hưng lần thứ IV năm 2017.
 Tối ngày 21/5/2017 tập thể cán bộ giáo viên , nhân viên trường mầm non Việt Hưng tưng bừng tham gia đại hội TDTT phường Việt Hưng. 
          Đại hội TDTT phường Việt Hưng đã huy động được sự tham gia nhiệt tình của đông đảo quần chúng nhân dân, các vận động viên  và các ban nghành đoàn thể vào các hoạt động thi đấu và biểu diễn. Qua đó, động viên các tầng lớp nhân dân các vận động viên  và các ban nghành đoàn thể tham gia tập luyện thể dục thể thao hưởng ứng cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”; Tuyên truyền nâng cao nhận thức về vai trò, ý nghĩa và tác dụng của luyện tập thể dục thể thao trong việc bảo vệ, nâng cao sức khỏe, nâng cao chất lượng cuộc sống của nhân dân, xây dựng lối sống lành mạnh, củng cố khối đại đoàn kết toàn dân; góp phần xây dựng nếp sống văn hoá, văn minh đô thị.
[bookmark: _GoBack]      Góp phần vào thành công ĐHTDTT các cô giáo trường mầm non Việt Hưng tham gia màn diễu hành  cầm dải lụa ảnh Bác  và  trong khối CNVC và người lao động ùng với tiết mục múa hát.Trường mầm non Việt Hưng vinh dự được nhận cờ lưu niệm và quà tặng cho đơn vị tham gia do UBND trao tặng. 
         Chúc cho tập thể CBGVNV trường mầm non Việt Hưng luôn luôn phát huy tinh thần rèn luyện TDTT để nâng cao hiệu quả của các cuộc vận động.
         Một số hình ảnh của ĐHTDTT phường Việt Hưng.
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