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Nhằm nâng cao chất lượng dân số trên địa bàn quận Long Biên, UBND quận đã chỉ đạo các cơ quan chuyên môn tiếp tục triển khai các hoạt động thuộc đề án “Nâng cao chất lượng dân số quận Long Biên giai đoạn 2016 -2020” năm 2017 với mục đích triển khai có hiệu quả các hoạt động tuyên truyền, cung cấp dịch vụ chăm sóc sức khoẻ sinh sản cho các đối tượng tại cộng đồng, góp phần nâng cao thể chất, nâng cao chất lượng dân số quận Long Biên. Một trong những hoạt động tuyên truyền quan trọng với lứa tuổi vị thành niên đó là hoạt động giảng dạy lồng ghép các nội dung về chăm sóc sức khoẻ sinh sản vị thành niên trong các tiết học ngoại khoá tại các trường THCS. 
Thực hiện chỉ đạo của UBND, phòng GD&ĐT quận Long Biên; Thực hiện kế hoạch năm học 2017-2018; Kế hoạch đề án dân số của nhà trường, trường THCS Ái Mộ đã tổ chức cho các em học sinh các khối lớp 6, 7, 8, 9 học tiết 3 chương trình đề án dân số. 
Tại các lớp học, với sự hướng dẫn của các thầy, cô giáo chủ nhiệm, học sinh đã được lắng nghe và tìm hiểu về sức khoẻ sinh sản vị thành niên với những kiến thức cụ thể như: những biến đổi tâm sinh lý của tuổi dậy thì, cách chăm sóc cơ thể, cách phòng tránh thai,... Đây là những kiến thức khoa học rất bổ ích, là cơ hội để các em được giải đáp những thắc mắc thầm kín mà nhiều khi không biết chia sẻ với ai; để các em hiểu rõ hơn về sự phát triển, thay đổi của cơ thể mình và có những định hướng đúng đắn cho tương lai. 
[bookmark: _GoBack]Trong thời gian tiếp theo, nhà trường sẽ tiếp tục thực hiện dạy lồng ghép chương trình đề án “ Nâng cao chất lượng dân số” vào các giờ học ngoại khoá bởi những lợi ích thiết thực mà chương trình mang lại cho học sinh nhà trường.

