

Tác giả: Nguyễn Thị Ngọc Oanh


Hòa chung trong không khí cả nước chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam 20-11. Sáng ngày 20/11/2017, Trường THCS Ái Mộ đã long trọng tổ chức Lễ kỷ niệm 35 năm Ngày Nhà giáo Việt Nam (20/11/1982 - 20/11/2017).


Đến dự buổi lễ có các đồng chí lãnh đạo, Đảng ủy, UBND, HĐND Phường Ngọc Lâm, các cơ quan ban ngành của địa phương; Ban Đại diện Cha mẹ học sinh nhà trường, trưởng ban đại diện cha mẹ học sinh 31 lớp. Về dự buổi lễ còn có các thầy, cô giáo, cán bộ, công nhân viên nguyên là giáo viên, nhân viên đã công tác tại trường THCS Ái Mộ.
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Để tỏ lòng nhớ ơn thầy cô, Đội TNTP HCM đã dâng lên thầy cô những bó hoa tươi thắm cùng những lời ca tiếng hát và lời chúc mừng tốt đẹp nhất.
       
Sau chương trình văn nghệ chào mừng, Cô giáo Ngô Thị Nga- Bí thư Chi bộ-Hiệu trưởng nhà trường đọc diễn văn chào mừng ngày Hiến chương các nhà giáo. Cô giáo nhấn mạnh thực tế xã hội đã đang và luôn mãi mãi trân trọng và tôn vinh ngành nghề cao quý: đó là Nghề giáo. Khi nhắc đến ngày Nhà giáo Việt Nam là nhắc đến một ngày trọng đại và ý nghĩa. Là ngày để toàn xã hội hướng về các thầy cô - những người “lái đò” âm thầm, lặng lẽ, những người ươm mầm xanh cho đất nước. Nhà văn Đôn-ki-xtôi đã có câu nói nổi tiếng là “Dưới ánh hào quang của ánh sáng mặt trời, không có nghề nào cao quý bằng nghề dạy học”. Bác Hồ kính yêu đã khẳng định: “Không có thầy giáo thì không có giáo dục. Nhiệm vụ của thầy cô giáo là rất quan trọng và rất vẻ vang”; Cố Thủ tướng Phạm Văn Đồng cũng đã nói: “Nghề dạy học là nghề cao quý nhất trong các nghề cao quý, nghề sáng tạo nhất trong các nghề sáng tạo. Các thầy cô giáo không những dạy chữ mà còn dạy người, họ cứ như cây thông trên sườn núi, cây quế giữa rừng sâu thầm lặng toả hương dâng hiến trí tuệ, sức lực cho đời.” Quả thật vậy, nghề dạy học là một nghề vô cùng cao quý, đào tạo nên nguồn nhân lực quyết định tới sự phát triển của đất nước. 


Về vị trí của người thầy trong xã hội, trải qua nhiều thời kỳ của đất nước, nghề dạyhọc luôn được xã hội và nhân dân ta kính trọng. Ngày nay, Đảng và Nhà nước ta xác định giáo dục là quốc sách hàng đầu nên vị trí của người thầy càng được tôn vinh. Từ lâu, nhân dân đã truyền tụng câu nói: “Nhất tự vi sư, bán tự vi sư” .Và tục ngữ cũng đã dạy: “Không thầy đố mày làm nên” đủ thấy được lòng trân trọng, kính yêu của nhân dân ta dành cho nhà giáo - những kỹ sư tâm hồn của mọi thời đại như thế nào. Chính vì ở một đất nước có truyền thống tôn sư trọng đạo như vậy, Ngày Nhà giáo Việt Nam 20 - 11 có một vị trí thật đặc biệt. Gọi là Ngày Nhà giáo, nhưng nó không đơn thuần chỉ là ngày lễ hội của một ngành nghề, của riêng các thầy cô giáo mà đã trở thành một ngày hội của toàn dân, ngày lễ tôn vinh sự học, tôn vinh những người dạy chữ.


Trong không khí tưng bừng dào dạt niềm vui của ngày Nhà giáo Việt Nam, là nhà giáo, Cô giáo Hiệu trưởng bày tỏ sự xúc động trước những nghĩa cử, những ân tình mà toàn xã hội đã dành cho ngành giáo. Đó là những tình cảm quý báu ràng buộc, là lý tưởng để những người giáo viên cống hiến toàn bộ tri thức của mình cho sự nghiệp giáo dục. Cô gửi lời tri ân tới các thầy cô giáo đã nghỉ hưu. Chính tri thức và tâm huyết của các thầy các cô đã giúp những thầy, cô giáo trẻ thêm yêu nghề, mến trẻ, sống có lý tưởng, bản lĩnh hơn.
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Sau bài phát biểu đầy nhiệt huyết của cô giáo Hiệu trưởng, đại diện Đảng Uỷ và Chính quyền địa phương, đồng chí Nguyễn Thị Tuyết - Phó Bí thư thường trực Đảng ủy Phường Ngọc Lâm đã tặng hoa và chúc mừng những thành tích mà nhà trường đạt được trong năm học vừa qua. Bài phát biểu của đồng chí Nguyễn Thị Tuyết ghi nhận những thành tích mà các thầy cô giáo đạt được có đóng góp không nhỏ cho vườn hoa thành tích của phường Ngọc Lâm.
Ban đại diện Cha mẹ Học sinh, người luôn sát cánh cùng nhà trường trong việc giáo dục học sinh cũng trân trọng thể hiện lòng biết ơn đối với thầy cô bằng những bó hoa tươi thắm, những lời ca tiếng hát ân tình.
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Tiếp theo chương trình là Lễ tuyên dương khen thưởng các cá nhân, tập thể có thành tích xuất sắc năm học 2016 - 2017 và đợt thi đua chào mừng ngày nhà giáo Việt Nam 20 - 11: Có 03 cô giáo đạt giải Nhì cấp Quốc gia, 08 thầy cô đạt giải Nhất, Nhì, Ba cấp Thành phố, 16 Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở năm học 2016 - 2017; 03 cô giáo đã hoàn thành tốt bài dự thi Giáo viên Giỏi cấp Quận năm học 2017 - 2018.
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Còn nhiều phần thưởng khác cũng được trao trong dịp này: Trao thưởng cho tập thể lớp Xuất sắc, lớp đạt giải Nhất báo tường, các em học sinh khối 9 chuẩn bị thi Học sinh Giỏi cấp Quận vòng 3.
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Đặc biệt, các em học sinh có hoàn cảnh khó khăn vươn lên đạt thành tích cao trong học tập được nhận những món quà đầy ý nghĩa của cá nhân các thầy cô giáo: Cô Ngô Thị Nga, cô Trần Ngọc Yến, cô Ngô Thị Bích Liên…. Món quà nhỏ nhưng tình thầy cô vô cùng lớn sẽ là động lực giúp các em vượt khó khăn vươn lên trong học tập.
Kêt thúc lễ trao thưởng, cả sân trường tràn ngập tiếng reo của các em học sinh khi các cô giáo duyên dáng trong tà áo dài biểu diễn tiết mục văn nghệ “Bài ca người giáo viên nhân dân”; các em học sinh khối 8, 9 sôi động với các tiết mục nhạc trẻ vô cùng ấn tượng.
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       Lễ kỉ niệm kết thúc trong không khí phấn khởi, vui tươi, tràn ngập sắc hoa rực rỡ trong ngày Lễ tôn vinh các Nhà giáo Việt Nam, đem đến cho thầy và trò Trường THCS Ái Mộ niềm vui và ý nghĩa to lớn, tăng thêm sức mạnh để hoàn thành tốt nhiệm vụ trong năm học.
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