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	       Tập thể cán bộ, giáo viên, công nhân viên và học sinh trường Trung học Cơ sở Ái Mộ - quận Long Biên, thành phố Hà Nội hưởng ứng lễ phát động phong trào, tiết kiệm ủng hộ quỹ “Vì Trường Sa thân yêu” của thành phố Hà Nội.


Người viết: Nguyễn Thị Ngọc Oanh
Cuộc vận động Quỹ “Vì Trường Sa thân yêu” được Thành ủy Hà Nội, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố Hà Nội tổ chức triển khai phát động, thực hiện từ ngày 10/3/2016. Trong lời kêu gọi phát động Quỹ "Vì Trường Sa thân yêu" có đoạn viết: “Huyện đảo Trường Sa là một bộ phận thiêng liêng của Tổ quốc, vốn được ông cha ta gìn giữ và bảo vệ trong quá trình đấu tranh dựng nước và giữ nước. Bảo vệ chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ, bảo vệ sự bất khả xâm phạm vùng trời, vùng biển là nhiệm vụ quan trọng của Đảng và nhà nước ta, là nghĩa vụ và bổn phận thiêng liêng của mọi thế hệ công dân Việt Nam.”
Với tinh thần yêu nước, các cán bộ, chiến sỹ và nhân dân trên đảo Trường Sa  đang ngày đêm bám biển, học tập, lao động, sản xuất, vượt qua mọi khó khăn, gian khổ, kiên trì đấu tranh để bảo vệ chủ quyền biển đảo.
Tiếp tục thực hiện chủ trương nêu trên, ngày 05/02/2018, Ban Giám Hiệu trường Trung học Cơ sở Ái Mộ - quận Long Biên, thành phố Hà Nội đã phát động và kêu gọi toàn thể cán bộ,giáo viên, học sinh và các phụ huynh học sinh nêu cao tinh thần yêu nước, đoàn kết dân tộc, hướng về biển đảo, huyện đảo Trường Sa, hưởng ứng ủng hộ Quỹ “Vì Trường Sa thân yêu” để bày tỏ tình cảm của quân, dân Thủ đô đối với các cán bộ, chiến sỹ và nhân dân trên đảo đang làm nhiệm vụ, giữ gìn sự bình yên và chủ quyền biển đảo Việt Nam.
          Đây còn là một hoạt động nhằm phát huy tinh thần tương thân tương ái, nâng cao nhận thức, tình yêu thương đất nước, hướng về biển đảo, về Huyện đảo Trường Sa thân yêu, nâng cao hơn nữa nhận thức về vị trí, vai trò, tầm quan trọng của biển, đảo trong mỗi học sinh trong toàn trường. Qua đó, xây dựng ý thức, trách nhiệm của mọi công dân đối với nhiệm vụ xây dựng, bảo vệ chủ quyền biển, đảo của Tổ quốc trong tình hình mới. 
Trong kế hoạch ủng hộ Quỹ "Vì Trường Sa thân yêu", nhà trường đưa ra mức vận động cho quỹ. Theo đó, nhà trường vận động mỗi cán bộ, giáo viên , công nhân viên ủng hộ ít nhất một ngày lương, các em học sinh ủng hộ một bữa quà sáng.
Tổng số tiền ủng hộ của cả thầy và trò được 26.594.000 đồng
- Cán bộ, giáo viên, công nhân viên nhà trường: 10.274.000 đồng
- Học sinh: 16.320.000 đồng
[bookmark: _GoBack]Việc ủng hộ Quỹ "Vì Trường Sa thân yêu" hôm nay là một việc làm thiết thực thể hiện tinh thần trách nhiệm, tình cảm của cán bộ, giáo viên, công nhân viên và các em học sinh trường THCS Ái Mộ tới cán bộ, chiến sỹ và nhân dân huyện đảo Trường Sa, góp phần bảo vệ vững chắc chủ quyền biển, đảo của Tổ quốc./.
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