CHÚC MỪNG CÁC NỮ CÁN BỘ, GIÁO VIÊN, NHÂN VIÊN 
NHÂN NGÀY QUỐC TẾ PHỤ NỮ 8/3
CHÚC MỪNG SINH NHẬT CÁC ĐỒNG CHÍ SINH THÁNG 3,4,5

Người viết: Phạm Thùy Dương

Mỗi độ tháng 3 về, trong không khí ấm áp của mùa xuân, chị em phụ nữ nói riêng và mọi người nói chung lại háo hức đón chào kỉ niệm ngày Quốc tế phụ nữ 8/3.

Đây là dịp để tôn vinh vẻ đẹp, khẳng định vai trò của những người phụ nữ trong xã hội và trong cuộc sống. Đồng thời ôn lại truyền thống lịch sử vẻ vang, biểu dương tinh thần, lực lượng của phụ nữ thế giới nói chung và phụ nữ Việt Nam nói riêng trong công cuộc đấu tranh cho độc lập dân tộc, hoà bình dân chủ, sự tiến bộ của xã hội, cho quyền lợi và hạnh phúc của phụ nữ và trẻ em,...
Hòa chung không khí tưng bừng ấy, chiều ngày 06 tháng 3 năm 2018, tập thể cán bộ, giáo viên, công nhân viên trường THCS Ái Mộ đã tưng bừng kỉ niệm ngày Quốc tế phụ nữ tại Khu du lịch sinh thái Biển Đông (Phường Giang Biên - Quận Long Biên - TP Hà Nội).
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Đến dự buổi gặp mặt, giao lưu cùng nhà trường có bác Trần Minh Phú - Trưởng ban đại diện cha mẹ học sinh cùng các bác trong Ban đại diện cha mẹ học sinh nhà trường.

Mở đầu buổi lễ kỉ niệm đồng chí Dương Minh Hưng - Ủy viên BCH Công đoàn nhà trường đã gửi lời chúc mừng của Công đoàn đến các nữ cán bộ quản lý và giáo viên, công nhân viên trong nhà trường.

Tiếp theo, bác Trần Minh Phú đã tặng lẵng hoa tươi thắm và gửi lời chúc mừng đến các chị, em. Đại diện BGH, cô giáo Ngô Thị Nga đã nhận lẵng hoa thay cho lời chúc mừng ngày Quốc tế phụ nữ.
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Không khí của buổi lễ còn sôi động hơn với phần chúc mừng sinh nhật các đồng chí trong nhà trường có sinh nhật vào tháng 3,4,5. Các đồng chí đã thổi nến và đón nhận những phần quà sinh nhật do Công đoàn nhà trường trao tặng.
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Các tiết mục văn nghệ tươi vui đã góp phần làm không khí buổi lễ kỉ niệm thêm vui vẻ. 
Chúc cho các đồng chí nữ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên trường THCS Ái Mộ luôn luôn vui tươi, mạnh khỏe, hạnh phúc: “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”!
