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Quý thầy cô và các bạn thân mến!

Toán học là bộ môn Khoa học tự nhiên, nó chiếm một vai trò rất quan trọng trong các trường học, của tất cả các cấp học, và ở bậc THCS nó lại càng đóng vai trò lớn hơn nữa. Toán cấp 2 tạo nền móng cơ bản cho đại số, hình học ở cấp 3, hơn thế nữa, nó còn là một môn học phụ trợ cho Vật lý, Hóa học, Sinh học...

Môn Toán là một trong những môn học chính, xuyên suốt toàn bộ quá trình học tập của học sinh và sinh viên. 

Toán không chỉ là môn học về các con số. Học Toán còn giúp cho chúng ta có tư duy logic, rành mạch, điều này sẽ giúp cho việc tiếp cận với các lĩnh vực, các tình huống trong thực tế trở nên dễ dàng hơn.
Trong cuộc sống, bạn sẽ gặp không ít khó khăn nếu thiếu các kiến thức Toán học cơ bản. Theo đó, ngay từ khi còn học tiểu học, các em đã được tìm hiểu về các phép tính cộng trừ, nhân chia. Lên các lớp cao hơn, trẻ sẽ được học về tính tỉ lệ phần trăm, phân đoạn, diện tích…

Do đó, đối với học sinh khi còn ngồi trên ghế nhà trường, việc học tốt môn Toán sẽ giúp hỗ trợ rất nhiều trong các môn học khác.

Học giỏi Toán sẽ học tốt môn Văn
Điều này nghe có vẻ như vô lý, nhưng sự thật là ngay từ khi đi mới biết làm văn chúng ta đều được dạy về bố cục của một bài văn như thế nào đúng không. Bố cục đó ai cũng biết, xong không phải ai cũng có thể trình bày một cách rõ ràng, mạch lạc trong cả bài văn hay tập trung nội dung vào ý chính của bài văn đó.

Khi có tư duy Toán học mạch lạc, việc làm văn của bạn chắc chắn sẽ không bị lạc đề. Bạn nào văn hay thì mở rộng, thêm thắt chút ít bên ngoài là chắc chắn sẽ được điểm khá trở lên.

Học Toán giỏi sẽ học tốt môn Địa lý
Học Địa lý bạn chỉ cần nhớ 1 điều đó là điều kiện tự nhiên và khoa học kỹ thuật của nước đó rồi cứ theo “công thức” mà trình bày: điều kiện khí hậu tốt thì dân cư đông đúc, xã hội phát triển. Dân tập trung phần lớn ở đồng bằng và thưa thớt ở nông thôn từ đó dẫn đến kinh tế phát triển theo. Khí hậu tốt phù hợp với phát triển nông nghiệp, cho dù nước đó có giàu thế nào đi chăng nữa công nghiệp phát triển thế nào thì họ vẫn ưu tiên để phát triển nông nghiệp tại vùng đất đó và cây công nghiệp, cây gỗ lớn cho phù hợp… Tất cả đều có quy luật và đã được “công thức hóa”. Vì vậy, cứ dựa trên điều kiện tự nhiên với khoa học kỹ thuật mà diễn giải, đảm bảo bạn sẽ học tốt môn địa lý mà không cần ngồi học thuộc lòng như nhai rơm.

Học tốt môn Toán khỏi lo môn Vật lý, Hóa học
Điều này gần như một sự thật hiển nhiên không cần chứng minh, có tới 99% các bạn học tốt môn Toán đều thấy việc học môn Lý, Hóa nhẹ như không.

Kì thi vào lớp 10 của các em học sinh đang đến gần, hôm nay, Thư viện trường THCS Ái Mộ xin trân trọng giới thiệu tới quý thầy cô giáo, bạn đọc và các em học sinh cuốn sách “Ôn tập thi vào lớp 10 môn Toán, năm học 2017-2018” do nhà xuất bản Giáo dục Việt Nam ấn hành năm 2017 gồm 139 trang in trên khổ 17x24 cm.
Cuốn sách gồm 3 phần:

Phần thứ nhất: Các dạng toán cơ bản

Trình bày một số dạng bài tập cơ bản về Đại số, hình học thường gặp trong các kì thi tuyển sinh vào lớp 10 (THPT): Biến đổi các biểu thức chứa căn; phương trình và hệ phương trình; giải bài toán bằng cách lập phương trình, hệ phương trình; hàm số và đồ thị; bất đẳng thức và cực trị; hệ thức lượng trong tam giác vuông; đường tròn và các yếu tố liên quan với đường tròn; hình trụ - hình nón - hình cầu. Mỗi dạng bài tập gồm một số kiến thức cần nhớ (hoặc phương pháp), các ví dụ minh họa, các bài tập tự luyện, đáp số, lời giải hoặc hướng dẫn giải các bài tập đó.

Phần thứ hai: Một số đề tự luyện: Gồm 20 đề tự luyện, tổng hợp các kiến thức cần ôn tập. Các đề này đều có đáp số hoặc hướng dẫn giải. Đối với một số câu hỏi khó, các hướng dẫn, gợi ý có thể chi tiết hơn.

Phần thứ ba: Giới thiệu một số đề thi vào lớp 10 THPT: Thi vào lớp 10 THPT, thành phố Hà Nội, năm học 2016-2017; Thi vào lớp 10 THPT, thành phố Hà Nội, năm học 2015-2016; Thi vào lớp 10 THPT, thành phố Hà Nội, năm học 2014-2015. Mỗi đề đều có lời giải và biểu điểm chi tiết cho từng câu hỏi để học sinh tham khảo.
Hy vọng cuốn sách “Ôn tập thi vào lớp 10 môn Toán, năm học 2017-2018” sẽ giúp ích cho việc giảng dạy của các thầy cô giáo và việc học tập, ôn luyện của các em học sinh lớp 9. 
Xin mời các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh tìm đọc cuốn sách  “Ôn tập thi vào lớp 10 môn Toán, năm học 2017-2018” tại Thư viện nhà trường.
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