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CUỐN SÁCH: 10 CÔ GÁI NGÃ BA ĐỒNG LỘC

Kính thưa các thầy cô giáo và các bạn học sinh thân mến!
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Hà Tĩnh là vùng đất địa linh nhân kiệt, thời nào Hà Tĩnh cũng xuất hiện những anh hùng, chíến sỹ, những danh nhân văn hoá. Hà Tĩnh có nhiều địa chỉ đỏ, nhưng một trong những địa chỉ anh hùng và bi tráng nhất là ngã ba Đồng Lộc.

 Ngã ba Đồng Lộc, thuộc huyện Can Lộc tỉnh Hà Tĩnh. Nơi đây là một trong những trọng điểm huyết mạch nối tuyến đường Bắc - Nam trên cung đường Trường Sơn huyền thoại.  
Nhà thơ Huy Cận đã viết : “ …Các Ngã ba khác trên đời làm bằng nước, bằng sông, bằng thủy triều lên xuống. Hay bằng đá, bằng đất. Bằng xi măng, cốt sắt. Bằng đèn xanh, đèn đỏ đủ màu. Hay bằng những sự chênh vênh vấp ngã. Nhưng Ngã ba Đồng Lộc xây bằng xương bằng máu…” Nhắc đến Ngã Ba Đồng lộc, chúng ta không thể quên hình ảnh 10 cô gái thanh niên xung phong anh dũng:
                    “Chuyện kể rằng: em, cô gái mở đường
                   Để cứu con đường đêm ấy khỏi bị thương
                   Cho đoàn xe kịp thời ra trận
                   Em đã lấy tình yêu Tổ quốc của mình thắp lên ngọn lửa
                   Đánh lạc hướng thù, hứng lấy luồng bom”           
Xúc động trước sự hy sinh vô cùng anh dũng của những cô gái TNXP, nhà văn Nghiêm Văn Tân), một công nhân luyện gang thép Thái Nguyên, một chàng trai sinh ra từ mảnh đất Hà Thành, trong 10 năm thai nghén đã cho ra đời “Đài hoa tím” dài 182 trang vào năm 1978. Đến năm 2005 cuốn sách được tái bản lần 2 với tên gọi mới “Mười cô gái ngã ba Đồng Lộc” dài 307 trang và được NXB Phụ nữ phát hành năm 2012. 

Mặc dù câu chuyện về 10 cô gái TNXP đã được chuyển thể thành phim, nhưng để thấy được từng chi tiết, từng cá tính, từng bức thư rồi từng hành động của các cô gái TNXP như thế nào, chúng ta hãy cùng đến với phần I của cuốn sách có nội dung: “Đài hoa tím” gồm 9 phần nhỏ được thể hiện qua 182 trang sách.
Dưới ngòi bút chân thực giản dị của tác giả, hình ảnh 10 cô gái của tiểu đội 4, đại đội 552 – tổng 55 – TNXP lần lượt hiện ra. Các cô tuổi đời còn quá trẻ, mười cô gái với độ tuổi 18 - đôi mươi, cái tuổi đẹp nhất của tuổi trẻ, của đời người; lứa tuổi thanh niên căng tràn nhựa sống và ấp ủ bao dự định, ước mơ nhưng đành tạm gác vì chiến tranh,: Tần, Cúc, Nhỏ, Xuân, Hà, Hường, Hợi, Rạng, Xuân, Xanh. Mười cô gái là mười câu chuyện khác nhau tiêu biểu về một lớp thanh niên xung phong trong chiến tranh chống Mỹ của dân tộc ta. (Đó là lớp thanh niên sống vì một lí tưởng, vì một niềm tin. Trong tâm các chị luôn có một khẩu hiệu “Tất cả cho tiền tuyến”. Các chị đã ở đó - tại ngã ba Đồng Lộc - nơi mà sự sống và cái chết chỉ cách nhau trong gang tấc. Gian khổ, nguy hiểm, thần chết có thể đến bất cứ lúc nào nhưng không cô gái nào chịu lùi về trận địa phía sau bởi vì: “…Không ai chịu để con đương phải tắc nghẽn. Họ hiểu những chuyến hàng qua đây sẽ đi đến đâu. Họ biết những viên đạn chở qua con đường này sẽ dội bão lửa xuống những nơi nào… Vì vậy, họ sẵn sàng đổ mồ hôi và đổ máu cho mạch máu giao thông giữa hậu phương và tiền tuyến lớn luôn luôn thông suốt…”. 
 Câu chuyện về những cô gái ngã ba Đồng Lộc có thể sẽ được viết tiếp nếu như không có lần ném bom thứ 15 của giặc Mĩ vào chiều ngày 24/7/1968  ấy. Các cô gái tiểu đội A4 có lẽ sẽ vẫn tiếp tục hồn nhiên cất cao tiếng hát “Ta đi theo ánh lửa từ trái tim mình…”. 
Nhưng …tất cả đã ngưng đọng ở cái khoảnh khắc lịch sử 16h40 phút, chiều 24/7/1968 - giây phút định mệnh đã đi vào lịch sử: “ Họ vừa tới cái cống bỗng nhiên bầu trời bị xé toang ra. Bày phản lực Mĩ xô tới…Một chùm bom rồi lại một chùm bom…Một quả bom đen trùi trũi như mũi tên lao thẳng xuống nơi Tần và đồng đội ngồi, trong những chiếc hầm chưa có nắp làm dở chiều nay.”. 
Cả trận địa lặng đi, những tiếng gọi không có lời đáp, chỉ có tiếng vọng lại của núi rừng. “Những tiếng khóc nghẹn ngào, cố nén lại, càng nức nở.
Vậy là các chị đã nằm xuống, đất mẹ yêu thương đón các chị vào lòng, để các chị giữ mãi tuổi đôi mươi trong trắng, nhiệt huyết. Nghiêng mình cảm phục các chị, những con người đã lấy máu xương của mình làm nên một Ngã ba Đồng Lộc anh hùng. Để hiểu rõ sự hy sinh anh dũng của 10 cô gái thanh niên xung phong ra sao và cuộc tìm kiếm thi hài các cô, đặc biệt là tìm thi hài cô Hồ Thị Cúc như thế nào? Mời các bạn đón đọc từ trang 150 đến 182 của cuốn sách nhé.

Khép lại “ Đài hoa tím”, tác giả đưa chúng ta đến với phần 2 có tên gọi “Vĩ thanh”, gồm 2 chương: Đêm và ngày. “Đêm” kể chuyến hành trình đi tìm lại cuộc đời của 10 của các cô ra sao, lặn lội bao lần vất vả để hoàn thành tác phẩm. Còn “Ngày” là những câu chuyện viễn tưởng vào năm 2018 của nhân vật “tôi” cùng đoàn con cháu trở lại Đồng Lộc. Và chúng ta hãy cùng với cuộc hành trình “Đêm” và “ Ngày” ấy của nhà văn Nghiêm Văn Tân thắp một nén nhang lên mộ của 10 cô gái thanh niên xung phong để tỏ lòng biết ơn của mình đối với những người đã ngã xuống chiến trường năm xưa qua những trang sách từ 183 đến trang 282.
Giờ đây, chiến tranh đã lùi xa, cuộc sống đã hồi sinh ngay trên tọa độ chết năm xưa, thời gian có thể khiến cho người ta quên đi biết bao ngã rẽ trong cuộc đời. Nhưng nếu ai đã từng một lần đi qua ngã ba Đồng Lộc thì khó có thể quên mảnh đất này với 10 đóa hoa tươi thắm bất tử. Các bạn có muốn biết sức mạnh nào đã tạo nên sức chiến đấu phi thường cho các chị không? Vì sao Ngã ba Đồng Lộc trở thành trọng điểm đánh phá của địch? Tất cả những câu hỏi đó đang chờ chúng ta tìm ra lời giải trên từng trang sách “10 cô gái ngã ba Đồng Lộc” của tác giả Nghiêm Văn Tân tại thư viện nhà trường. 
Còn bây giờ, em xin mởi các thầy cô và các bạn hãy cùng hòa vào lời ca, tiếng hát để tỏ lòng biết ơn tới sự hi sinh anh dũng của 10 cô gái Đồng Lộc – 10 bông hoa bất tử trong lòng mỗi người dân Việt Nam qua ca khúc Đồng Lộc – 10 bông hoa bất tử.
Lời bài hát: Đồng Lộc 10 Bông Hoa Bất Tử
Lời đăng bởi: buiquang54
Tôi về đây với ngã ba Đồng Lộc 
Nơi một thời của chảo lửa chiến tranh 
Dâng nén hương lên tượng đài liệt sỹ 
Xin nguyện cầu cho các chị các Anh. 

Đồng Lộc ơi 10 bông hoa Bất tử 
Giữa bom thù trộn đất trời nắng gió 
Giữa vùng đất trời không còn cây cỏ 
Vẫn ngát hương nuôi huyết mạch giao thông. 

Yêu Tổ quốc vì trường tồn Tổ quốc 
Dâng tuổi thanh xuân cho những tuyến đường 
Nguyện hóa thân cho mảnh đất quê hương 
Đưa những đoàn xe ra chiến trường đánh Mỹ 

Đồng Lộc ơi đời sau còn nhớ mãi 
Những người Anh hùng vượt đạn bom và lửa khói 
Để lại cho đời những chiến công vang dội 
Đất nước ngàn năm tươi sáng những mùa xuân. 
Rưng rưng lệ tôi dâng đóa hoa tươi 
Nén hương trầm thắp lên từng ngôi mộ 
Các O ơi đã qua rồi bão tố 
Đất nước thanh bình cây trái lại trổ bông. 

Mười đóa hoa trinh nữ trắng trong 
Đất Mẹ yêu thương đón các chị vào lòng 
Mười tâm hồn là trường tồn vĩnh cửu 
Sáng mãi muôn đời Tổ quốc ghi công.

