TỔ TỰ NHIÊN TRƯỜNG THCS CỰ KHỐI THỰC HIỆN CHUYÊN ĐỀ CÔNG NGHỆ 8

Trong nhiều năm nay, công tác SHCM ở các trường đã được tổ chức thực hiện, duy trì thường xuyên và đạt được các mục tiêu đề ra. Thông qua hoạt động này mỗi giáo viên trong trường đều được đồng nghiệp tận tình giúp đỡ, phát hiện những mặt mạnh cần phát huy và tìm ra những gì còn hạn chế để khắc phục. Từ đó mỗi giáo viên đã ngày càng vững vàng hơn trong công tác giảng dạy, chuyên môn cũng ngày càng được nâng cao.
 Để thực hiện kế hoạch chuyên môn, sáng ngày 24 tháng 11 năm 2018, theo sự chỉ đạo của Ban giám hiệu nhà trường, tổ Tự nhiên trường THCS Cự Khối đã tổ chức chuyên đề bộ môn Công nghệ lớp 8 cấp trường. Người được phân công thực hiện tiết chuyên đề là cô giáo Nguyễn Thị Tú Anh và chi đội lớp 8D với bài “An Toàn điện”. Đến tham dự với tiết học có cô giáo: Đỗ Thị Thu Hương - Phó hiệu trưởng nhà trường và các thầy cô giáo trong tổ Tự nhiên. Thông qua tiết dạy, các con nắm được các nguyên nhân gây ra tai nạn điện và một số biện pháp phòng tránh tai nạn điện trong quá trình  sử dụng và sửa chữa điện. Ngoài ra các con cần biết thêm về việc làm cần tiết kiệm điện trong nhà trường khi không sử dụng.

*Một số hình ảnh của tiết dạy:
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Học sinh chăm chú lắng nghe những nguyên nhân gây ra tai nạn điện
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Cô giáo hướng dẫn học sinh cách phòng chống điện giật
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Kết thúc tiết học, cô giáo Nguyễn Xuân Lộc – Tổ trưởng chuyên môn đã chỉ đạo cho toàn thể giáo viên trong tổ nhóm chuyên môn cùng nhau rút kinh nghiệm chỉ ra những ưu và hạn chế của tiết dạy. Từ đó mỗi giáo viên tự trau dồi kiến thức và đổi mới phương pháp dạy học tích cực phù hợp với đặc trưng từng bộ môn. Qua những tiết chuyên đề như này, các thầy cô giáo đã góp phần làm cho kết quả học tập của học sinh được cải thiện, góp phần nâng cao chất lượng dạy và học.
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