TỔ TỰ NHIÊN TRƯỜNG THCS CỰ KHỐI THỰC HIỆN CHUYÊN ĐỀ CÔNG NGHỆ LỚP 8 CẤP TRƯỜNG
Thực hiện nhiệm vụ chuyên môn năm học 2018-2019 và thực hiện kế hoạch của tổ chuyên môn, sáng ngày 11 tháng 01 năm 2019, tổ Tự nhiên trường THCS Cự Khối đã tổ chức chuyên đề bộ môn Công nghệ lớp 8 do cô giáo Nguyễn Thị Tú Anh cùng chi đội 8B thực hiện với bài” Nghiên cứu đồ dùng điện-quang: bàn là, bếp điện, nồi cơm điện”. Đến dự tiết chuyên đề có thầy giáo Dương Văn Tuynh – Hiệu trưởng nhà trường và toàn thể giáo viên trong tổ Tự nhiên. 

Trong tiết dạy, cô giáo Nguyễn Thị Tú Anh  đã áp dụng nhiều phương pháp dạy học tích cực giúp các em học sinh lớp 8B phát huy hết những khả năng thực hành sáng tạo. Dưới sự hướng dẫn của cô giáo   các em học sinh  được hoạt động tích cực, chủ động lĩnh hội kiến thức, sôi nổi trao đổi để giải quyết các vấn đề của bài học. Đồng thời, học sinh cũng trau dồi được kỹ năng vận dụng kiến thức vào sử dụng trong thực tế. Tiết học đã mang đến cho các em nhiều kiến thức bổ ích. Qua những trải nghiệm lí thú, các em hiểu rõ hơn về các đồ dùng điện quang và biết vận dụng trong thực tiễn. Trong tiết học, các em học sinh chia thành nhóm và từng nhóm lên thuyết trình về nội dung đã tự tìm hiểu trước theo chủ đề bài học và theo gợi ý của giáo viên.

Tiết học giúp học sinh tích lũy cho mình rất nhiều kiến thức, hình thành năng lực và rèn kỹ năng trong cuộc sống.

Kết thúc tiết học, BGH đã chỉ đạo cho toàn thể tổ viên Tổ Tự nhiên, đặc biệt là nhóm  Lý - Công nghệ rút kinh nghiệm tiếp thu những ưu điểm, phân tích chỉ rõ những hạn chế còn tồn tại trong tiết dạy để kịp thời khắc phục cho những tiết dạy sau.

*Một số hình ảnh của tiết chuyên đề:
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Học sinh trình bày kết quả nghiên cứu
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Học sinh thực hành trong tiết học.

                                                          Tác giả: Nguyễn Xuân Lộc 
