TỔ TỰ NHIÊN - TRƯỜNG THCS CỰ KHỐI THỰC HIỆN CHUYÊN ĐỀ CẤP TRƯỜNG MÔN TIN HỌC 7

Thực hiện kế hoạch năm học 2018-2019, sáng ngày 01/03/2019, tại phòng Tin học- tổ Tự nhiên trường THCS Cự Khối đã thực hiện tiết chuyên đề cấp trường môn Tin học với tiết dạy “Trình bầy dữ bằng biểu đồ” do thầy giáo Phạm Bá Binh và học sinh lớp 7C thực hiện. Tham dự buổi sinh hoạt chuyên môn có thầy giáo: Dương Văn Tuynh- Hiệu trưởng nhà trường, cùng các thầy cô giáo trong tổ Tự nhiên. 
Thông qua tiết dạy,  học sinh nắm chắc tác dụng của biểu đồ, thực hành vẽ theo yêu cầu đề bài, linh hoạt và chuẩn xác. Giáo viên đã hình thành, phát triển cho học sinh năng lực tự học, hợp tác, có khả năng tư duy, tính toán, kĩ năng sử dụng máy tính. 
Trong tiết học, các em học sinh chia thành nhóm và từng nhóm lên thuyết trình về nội dung đã tự tìm hiểu trước theo chủ đề bài học và theo gợi ý của giáo viên.

*Một số hình ảnh của tiết dạy:
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Tiết học diễn ra rất sôi nổi, khởi động là trò chơi “Thử tài trí nhớ”
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Đại diện nhóm lên thuyết trình bài
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Học sinh thực hành vẽ mẫu biểu đồ

Với những hoạt động sôi nổi và sự dẫn dắt của giáo viên, tập thể lớp 7C đã có một tiết học thú vị. Từ đầu đến cuối tiết dạy, học sinh chủ động học tập một cách tích cực, phát huy tối đa khả năng tư duy để tự chiếm lĩnh kiến thức. 

Kết thúc tiết học, đồng chí Nguyễn Xuân Lộc – Tổ trưởng chuyên môn đã chỉ đạo cho giáo viên trong tổ nhóm chuyên môn cùng nhau rút kinh nghiệm chỉ ra những ưu và hạn chế của tiết dạy. Thông qua buổi sinh hoạt chuyên môn: Các đồng chí giáo viên thảo luận,  chia sẻ, phổ biến kinh nghiệm, cùng học tập lẫn nhau để trau dồi phát triển chuyên môn nghiệp vụ và một số kiến thức bổ ích trong việc dạy Tin học.
Tác giả: Nguyễn Tú Anh

