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KẾ HOẠCH
Tổ chức Cuộc thi  viết về gương điển hình tiên tiến
“Người tốt, việc tốt” trong phong trào thi đua “ Dạy tốt, học tốt, quản lý tốt”
Ngành Giáo dục và Đào tạo quận Long Biên năm 2018

Thực hiện Kế hoạch số 75/KH-SGD&ĐT  ngày 11/1/2017 của Sở Giáo dục và Đào tạo về Tổ chức cuộc thi phát hiện và viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt trong phong trào thi đua “ Dạy tốt, học tốt” ngành GD&ĐT Hà Nội; 
Căn cứ Kế hoạch số 23/KH-HĐTĐKT ngày 10/10/2017 của Hội đồng Thi đua khen thưởng quận Long Biên về Tổ chức cuộc thi phát hiện và viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt trong phong trào thi đua yêu nước quận Long Biên năm 2018;
Thực hiện Kế hoạch số 70 /KH-PGD&ĐT ngày 17/10/2017 của Phòng Giáo dục và Đào tạo quận Long Biên về tổ chức Cuộc thi viết về gương điển hình tiên tiến “Người tốt, việc tốt” trong phong trào thi đua “ Dạy tốt, học tốt, quản lý tốt” ngành Giáo dục và Đào tạo quận Long Biên năm 2018;

Trường THCS Đô Thị Việt Hưng xây dựng kế hoạch Tổ chức Cuộc thi viết về gương điển hình tiên tiến “Người tốt, việc tốt” trong phong trào thi đua “ Dạy tốt, học tốt, quản lý tốt” ngành Giáo dục và Đào tạo quận Long Biên năm 2018, như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Nâng cao chất lượng công tác phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết nhân rộng điển hình tiên tiến, gương  “ Người tốt, việc tốt” kịp thời biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích trong phong trào thi đua “ Dạy tốt, học tốt, quản lý tốt” của trường THCS Đô Thị Việt Hưng.
- Tuyên truyền sâu rộng, động viên cán bộ, công chức, viên chức viết về các gương điển hình tiên tiến, NTVT trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo trong  Nhà trường và trên địa bàn Quận.
- Đẩy mạnh phong trào thi đua “ Dạy tốt, học tốt, quản lý tốt”  góp phần tích cực thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm học của Nhà trường góp phần trong nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội của Quận và Thành phố.
- Cuộc thi được tổ chức thiết thực, hiệu quả, có ý nghĩa tuyên truyền nâng cao nhận thức của cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh về công tác phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết các điển hình tiên tiến phong trào thi đua “ Dạy tốt, học tốt, quản lý tốt” của Nhà trường và ngành Giáo dục và Đào tạo Quận.
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC THI:

1. Tên cuộc thi: Cuộc thi viết về gương điển hình tiên tiến “Người tốt, việc tốt” trong phong trào thi đua “ Dạy tốt, học tốt, quản lý tốt” ngành Giáo dục và Đào tạo quận Long Biên năm 2018.

2. Đối tượng dự thi:
Tất cả cán bộ giáo viên, nhân viên, học sinh trong trường THCS Đô Thị Việt Hưng.
3. Nội dung, hình thức thi
Bài viết hoặc tác phẩm thuộc thể loại báo chí viết về gương điển hình tiên tiến, NTVT trong phong trào thi đua “ Dạy tốt, học tốt, quản lý tốt” của CB- GV-NV học sinh Nhà trường và của ngành Giáo dục và Đào tạo quận Long Biên
+ Đối với bài dự thi viết: được đánh máy vi tính trên khổ giấy A4, cỡ chữ 14, kiểu chữ Time New Roman từ 1.300 từ đến không quá 1.500 từ. Khuyến khích các tác phẩm dự thi kèm theo hình ảnh tư liệu minh họa.
+ Đối với bài dự thi là phóng sự, phát thanh, truyền hình: có thể là video clip với thời lượng không quá 5 phút.
Lưu ý: Nội dung tác phẩm dự thi cần tập trung phản ánh về:

-  Gương nhà giáo, cán bộ quản lý tâm huyết, tận tụy với công việc giảng dạy, giáo dục học sinh; đổi mới phương pháp, cách làm sáng tạo đạt hiệu quả rõ nét, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục, quản lý giáo dục;
-  Tấm gương học sinh học giỏi, vượt khó, giúp đỡ bạn vươn lên trong học tập và công tác…
4. Chỉ tiêu, số lượng bài dự thi:
- Phát động đến 100% cán bộ giáo viên, nhân viên trong nhà trường tham gia cuộc thi.
- Bài dự thi là một trong các hoạt động của nhà trường Chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam. Học sinh, giáo viên tham gia sáng tác từ ngày 24/10/2017-13/11/2017. Chỉ tiêu mỗi lớp 01 bài của HS. Mỗi tổ chuyên môn 01 bài của GV
- Tổ chức trao giải cho học sinh vào ngày 20/11/2017.

-  Hàng tháng, Nhà trường sẽ lựa chọn các bài dự thi xuất sắc trong tổng số các bài dự thi của cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh gửi về Phòng giáo dục Quận. 
- Hàng quý Nhà trường gửi 01bài viết có chất lượng dự thi cấp Quận chậm nhất ngày 15 hàng tháng. 
5. Thời gian, địa điểm tiếp nhận bài dự thi:
- Thời gian: 
Đợt I cấp trường phát động từ từ ngày 24/10/2017-13/11/2017. Tổ chức trao giải cho học sinh vào ngày 20/11/2017. Lựa chọn các bài xuất sắc tham gia thi cấp Quận.

Đợt II:  Từ ngày 25/11/2017 phát động và nhận tác phẩm vào các ngày 12 hàng tháng. Cuộc thi được phát động đến hết ngày 15/8/2018

- Địa điểm nhận bài dự thi: 
- Tại phòng đ/c Nguyễn Thị Minh Thúy- PHT

         - Yêu cầu:  Bài viết, tác phẩm dự thi ghi rõ những thông tin liên quan đến người dự thi, Trường, lớp( đối với HS).  Ban Giám khảo Hội thi cấp trường sẽ tổ chức đánh giá lựa chọn những bài tiêu biểu gửi về Ban Tổ chức cuộc thi cấp Quận và Tổng kết Cuộc thi vào tháng 8/2018 tại Hội nghị Tổng kết phong trào NTVT quận Long Biên năm 2018.
- Các tác phẩm được chọn nộp tại phòng Giáo dục và Đào tạo Quận ( qua Bộ phận Thường trực Hội đồng thi đua, khen thưởng Ngành)
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Triển khai Kế hoạch cuộc thi của Quận, Ngành đến cán bộ, GV-NV, học sinh trong nhà trường.
- Xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện tại Nhà trường và triển khai trong toàn hội đồng.
- Thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo cuộc thi cấp trường.
- Tuyên truyền cuộc thi, động viên cán bộ, giáo viên, học sinh  của đơn vị  tích cực tham gia hưởng ứng cuộc thi.
- Mở chuyên trang, chuyên mục và thường xuyên đăng tải, đưa tin về gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt tại webside của  Nhà trường- Khen thưởng cá nhân, tập thể có thành tích tốt trong cuộc thi
Trên đây là kế hoạch Tổ chức Cuộc thi viết về gương điển hình tiên tiến “Người tốt, việc tốt” trong phong trào thi đua “ Dạy tốt, học tốt, quản lý tốt”  của trường THCS Đô Thị Việt Hưng. Ban Giám Hiệu nhà trường đề nghị các  Đ/c CB- GB- NV thực hiện nghiêm túc và triển khai thực hiện sáng tạo, hiệu quả, đảm bảo mục đích, yêu cầu./.
	Nơi nhận:

- BGH (để c/đ);

- Các đ/c GVCN, TPT (t/h);

- Lưu: VP./.                         
	HIỆU TRƯỞNG

(Đã ký)
Nguyễn Thị Kim Thúy
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