Kính gửi ông (bà): Trưởng phòng GDĐT quận, huyện, thị xã; 
Tiếp tục thực hiện kế hoạch theo công văn số 4023/SGDĐT-QLT ngày 13/11/2017 về việc Tổ chức thi và cấp chứng nhận nghề phổ thông cấp THCS năm 2018 của Sở GDĐT Hà Nội; Sở GDĐT hướng dẫn các phòng GDĐT chỉ đạo các trường THCS, trung tâm GDNN-GDTX thông báo kết quả thi cho CMHS và HS, đồng thời tiếp nhận thông tin đề nghị phúc khảo bài thi lý thuyết của HS, cụ thể như sau:
1. Thông báo kết quả thi cho CMHS và HS
a) Hình thức:
- Hình thức thứ nhất: BGH đăng nhập vào trang giaoducdientu.hnegov.vn để tra cứu kết quả, in bảng kết quả và lựa chọn phương thức thông báo kết quả cho từng CMHS.
- Hình thức thứ hai: BGH đăng nhập vào trang giaoducdientu.hnegov.vn để tra cứu, bàn giao mã số học sinh và mật khẩu cho CMHS; hướng dẫn CMHS đăng nhập vào trang solienlacdientu.hanoi.gov.vn để tra cứu kết quả học tập và kết quả thi NPT cáp THCS năm 2018 trên sổ liên lạc điện tử.
b) Thời gian: Từ 01/02/2018 đến 03/02/2018.
[bookmark: _GoBack]Lưu ý: Sở GDĐT không gửi bản in về các cụm thi, do đó lịch công tác ngày 01/2 theo công văn 4023/SGD&ĐT-QLT ngày 13/11/2017 được thay thế bằng các nội dung trong văn bản này.
2. Tiếp nhận đơn đề nghị phúc khảo bài thi lý thuyết:
- Thời gian: 
+ Nhà trường tiếp nhận đơn: Từ 01/02/2018 đến 05/02/2018;
+ Nhà trường nộp đơn và danh sách đề nghị phúc khảo cho phòng GDĐT: ngày 06/02/2018;
+ Phòng GDĐT nộp danh sách đề nghị phúc khảo cho Sở GDĐT qua phòng QLT (nộp bản mềm theo mẫu và bản chụp có dấu đỏ qua hòm thư điện tử nghept@hanoiedu.vn): ngày 07/02/2018.
- Các biểu mẫu của Sở gửi kèm:
+ Mẫu đơn phúc khảo: tệp 3-Don_Xin_PK.doc;
+ Mẫu danh sách đề nghị phúc khảo: tệp 2-Mau_DS_PK_Nghe.Xlsx: 
	Sở GDĐT lưu ý các phòng GDĐT tuyệt đối không để các trường THCS, trung tâm GDNN-GDTX trực tiếp nộp danh sách đề nghị phúc khảo vè Sở GDĐT.
3. Tiếp kết quả phúc khảo bài thi:
Sở GDĐT sẽ có thông báo cụ thể sau.
4. Đính chính thông tin học sinh:
Sở GDĐT sẽ có hướng dẫn cụ thể theo đúng quy định của UBND thành phố  về thủ tục hành chính về đính chính văn bằng, chứng chỉ.
Sở GDĐT đề nghị các đơn vị thực hiện nghiêm túc kế hoạch trên./.
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