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	CÔNG TY  CỔ PHẦN GIÁO DỤC VÀ SỰ KIỆN E&E 

 Trụ sở chính: Số 27 Hòa Mã – Ngô Thì Nhậm – Hai Bà Trưng - Hà Nội

Điện thoại: 098.623.6155
Website: ene.vn   Email: contact@ene.vn


KHOÁ HỌC
KỸ NĂNG GIAO TIẾP CÓ VĂN HÓA TRONG NHÀ TRƯỜNG
Giáo dục văn hóa giao tiếp là việc cần thiết và cấp bách, nhất là trong xã hội và môi trường giáo dục của chúng ta hiện nay. Nhìn xa hơn và xét trong một bối cảnh rộng hơn, văn hóa giao tiếp chỉ là một phương diện trong toàn bộ hoạt động giao tiếp của con người. Nhiệm vụ cơ bản của giáo dục là hình thành con người - giao tiếp, tức con người có năng lực giao tiếp bao gồm giao tiếp với người khác và giao tiếp với chính mình. Cái gốc trong văn hóa giao tiếp của con người – giao tiếp ấy chính là sự phong phú của đời sống tinh thần và những giá trị đạo đức mà mỗi cá nhân có được.

Ở Việt Nam trong những năm gần đây, cùng với sự xuống cấp của những giá trị tinh thần và nếp sống văn hóa, sự sa sút của văn hóa giao tiếp trong đời sống xã hội cũng như trong nhà trường đang đặt ra cho giáo dục những câu hỏi lớn. Nhiều hiện tượng tiêu cực liên tiếp xảy ra làm xôn xao dư luận. Nhiều điều tai nghe mắt thấy hàng ngày trên đường  phố, trong  gia  đình, trong lớp học làm  đau  lòng  những  người có  tâm,  đau lòng những người làm cha mẹ, đau lòng thầy cô giáo.

Công ty CP Giáo dục và Sự kiện E&E xây dựng khóa học: Kỹ năng giao tiếp có văn hóa trong trường học với mục đích mang lại những kiến thức về giao tiếp có văn hóa cho toàn bộ giáo viên, cán bộ trong nhà trường để  xây dựng một tập thể  với  những kỹ năng giao tiếp chuẩn mực nhằm  tránh được những tình huống  xấu, đáng tiếc xảy ra, mang lại một môi trường giáo dục văn minh, lịch sự, có văn hóa .

Nội dung Khóa học:
1. Khái niệm giao tiếp.

2. Tầm quan trọng của giao tiếp trong cuộc sống và sự nghiệp.

3. Kỹ năng giao tiếp có văn hóa trong nhà trường:

     - Giao tiếp với cấp trên

     - Giao tiếp với đồng nghiệp

     - Giao tiếp với HS và CMSH.

     - Dạy HS kỹ năng học tập và kỹ năng sống.

     - Kỹ năng  giao tiếp với cộng đồng 

Giảng viên: PGS.TS. Trần Thị Minh Hằng - Giám đốc Trung tâm đào tạo sau đại học - Bồi dưỡng nhà giáo & Cán bộ quản lý, Học viện QLGD.
Thời lượng học: 1ngày (sáng, chiều).
Kinh phí: 500.000đ / học viên.

Nhận làm hợp đồng đào tạo trọn gói với các Trường có nhu cầu.

Chi tiết liên hệ: Ms Mai: 098.623.6155 .Email: contact@ene.vn
