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BÁO CÁO

Kết quả công tác tháng 8/2018

I. Tình hình học sinh - Cán bộ, giáo viên

1. Số học sinh đầu tháng:  742/19 lớp
- Biến động: Chuyển đi: 03; Chuyển đến: 02; Bỏ học: 0. 
- Tổng số học sinh của trường hiện tại: 742
2. Tình hình CB, GV, NV:

- Tổng số CB, GV, NV toàn trường: 39
- Số CB, GV, NV nghỉ hưu trong tháng: 0
- Số GV hiện có: 31 người. 
- Số giáo viên nghỉ ốm (phải chuyển bảo hiểm): 02 đ/c nghỉ chế độ thai sản (Trần Thị Hồng Giang, Phạm Thị Bích Hồng) 
- Tình hình thực hiện giờ giấc lao động: 

+ Số GV nghỉ có phép: 02 (Quân, Thơ).
+ Số GV nghỉ không xin phép: 0

+ Số lượt GV đến muộn: 0
- Tình hình CB, GV, NV thực hiện chính sách, pháp luật Nhà nước: Cán bộ, giáo viên, nhân viên thực hiện tốt chính sách, pháp luật của nhà nước.
II. Đánh giá các công tác đã triển khai thực hiện kế hoạch tháng
1. Công tác tuyên trưyền
- Tuyên truyền nhân dịp kỉ niệm 73 năm ngày Cách mạng tháng Tám thành công (19/8/1945- 19/8/2018) và 73 năm ngày Quốc khánh nước CHXHCN Việt Nam (2/9/1945- 2/9/2018).


- Tổ chức truyền thông về luật ATGT và đội mũ bảo hiểm đảm bảo chất lượng khi tham gia giao thông tới CB, GV, NV, HS và cha mẹ học sinh: Tiết chào cờ, sinh hoạt lớp thứ hai hàng tuần, giờ ra chơi thứ ba, năm , bẩy, thông qua tin nhắn qua sổ liên lạc điện tử để phụ huynh đôn đốc nhắc nhở các con.

- Tuyên truyền phòng chống dịch  bệnh hè thu, vệ sinh an toàn thực phẩm, vệ sinh môi trường, vệ sinh trường lớp.
- Phối hợp với địa phương tuyên truyền các hoạt động của nhà trường chuẩn bị cho năm học mới, kiểm tra công tác hè.
- Tiếp tục phối hợp với địa phương tổng kết hè năm 2018 và nhận bàn giao học sinh.
- Tổ chức giải chạy báo Hà Nội Mới lần thứ 45 - Vì hòa bình ngày 23/8/2018.

- Tuyên truyền, giáo dục và kiểm tra thường xuyên việc thực hiện luật ATGT, nhắc nhở và kiểm tra toàn bộ học sinh đi xe đạp điện khi tham gia giao thông phải  thực hiện đội mũ bảo hiểm đạt chuẩn.
- Tuyên tuyền Luật Giáo dục, Luật phòng chống mua bán người, phòng chống dịch bệnh mùa hè, vệ sinh an toàn TP và PCTNTT. Tuyên truyền nhắc nhở học sinh lưu ý phòng chống đuối nước đầu mùa hè.
- Tuyên truyền phòng chống bạo lực học đường, xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực. Kỹ năng sống , kỹ năng tự bảo vệ bản thân trong học sinh, phòng chống TNTT phòng chống đuối nước, giáo dục giới tính, hướng dẫn kỹ năng, biện pháp giúp trẻ em, học sinh nâng cao năng lực nhận biết, phòng tránh bị xâm hại.

- Tham gia cuộc thi "Nét đẹp văn hoá nơi công sở quận Long Biên" đạt giải nhì toàn đoàn, giải nhất chuyên đề.

- Tiếp tục thực hiện chủ đề của Quận "Vì một Long Biên xanh - sạch - đẹp" và "thực hiện năm trật tự và văn minh đô thị".
- Tổ chức giáo viên và học sinh tổng vệ sinh, trồng thêm 04 bồn hoa, làm mới 04 khẩu hiệu.

- Tuyên truyền  thực hiện thông tư 17 và QĐ 22 của UBND thành phố Hà nội về DT-HT đến cha mẹ học sinh và CB,GV, NV  học sinh trong nhà trường.
2. Công tác phổ cập giáo dục
- Tiếp tục theo dõi, cập nhật trong sổ đăng bộ, sổ theo dõi học sinh chuyển đi chuyển đến, hoàn thành sổ Đăng bộ theo khóa học 2018-2022.
- Phối hợp với UBND phường trong công tác PCGD, rà soát đối tượng học sinh nghèo, học sinh diện chính sách để chuẩn bị bước vào năm học mới. Tiếp tục điều tra nắm chính xác đối tượng tuyển sinh lớp 6 năm học 2018-2019.
- Hoàn thiện tự kiểm tra hồ sơ tuyển sinh, danh sách chính xác học sinh lớp 6 theo giấy khai sinh trong phần mềm Esams vào phần mềm quản lý điểm trực tuyến.

3. Công tác chuyên môn


- Tổ chức ôn tập hè cho HS có nhu cầu tự nguyện đăng ký và phân lớp theo kết quả học tập năm học 2017-2018 sau ngày 01/8/2018.


- Tổ chức thi lại xét lên lớp cho học sinh, hoàn thiện hồ sơ sau thi lại, hoàn thành biên chế lớp học đúng quy định (03 HS thi lại trong đó: 03 HS lên lớp).


- Tổ chức bàn giao học sinh giữa các cấp, giữa các khối trong trường. 


- BGH nhà trường chuẩn bị đội ngũ, phân công chuyên môn hợp lý, chú ý đến hiệu quả công tác, tinh thần trách nhiệm, tiêu chí phân công chuyên môn công khai, giao các tổ chuyên môn bàn bạc, tham mưu đảm bảo công bằng dân chủ. 


- Tiếp tục tham gia các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ, chuyên môn và sử dụng sổ điểm điện tử trong hè, tập huấn kĩ năng khai thác công nghệ thông tin trong nhà trường.

- Chuẩn bị điều kiện CSVC và giáo viên phối hợp với trung tâm GDTX nghề nghiệp quận Long Biên dạy nghề Tin học cho học sinh khối 8 theo chương                             trình 70 tiết từ ngày 15/8/2018.
- Xây dựng kế hoạch kiểm tra định kì , kiểm tra thường xuyên (Bài kiểm tra 15p, Kiểm tra từ 45p trở lên).
     - Tổ chức giải chạy báo Hà Nội mới lần thứ 45 "Vì hòa bình" trong CB- GV- NV và HS khối 8, 9 ngày 23/8/2018.

4. Công tác quản lý:


- Thực hiện ba công khai tại trường theo Thông tư 36/TT-BGD&ĐT.

- Tổ chức học tập quy chế chuyên môn cho GV, đã chú trọng bồi dưỡng các GV mới chuyển về theo Thông tư 16/2017/TT-BGD ĐT ngày 12/7/2017 về việc hướng dẫn danh mục vị trí việc làm và định mức số lượng người làm việc trong                     cơ sở giáo dục phổ thông công lập; Thông tư 15/2017/TT-BDG&ĐT                           ngày 09/6/2017 về sửa đổi bổ sung một số quy định chế độ làm việc đối                       với giáo viên phổ thông ban hành theo TT 28/2009/TT-BGDĐT.

- Giáo viên đã đăng ký sử dụng giáo án lên lớp BGH nhà trường đã kiểm tra và duyệt giáo án của giáo viên năm học 2018-2019.

- Nhà trường cử CB, GV tham gia học nhiệm vụ năm học 2018-2019 do UBND Quận, phòng G&ĐT quận tổ chức.


- Cử CB, GV môn Lịch Sử, Tiếng Anh, GDCD, Địa lý, Sinh học tham gia bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ do Sở Giáo dục, phòng Giáo dục tổ chức.


- Nhà trường tuyết đối không triển khai thu bất kỳ khoản thu nào trái                      quy định


- Việc triển khai may đồng phục cho HS theo Thông tư số 26/2009/TT-BGD ngày 30/9/2009 của Bộ G&ĐT quy định về may đồng phục và lễ phục tốt nghiệp của học sinh và sinh viên.


- Tiếp tục việc Quản lý dạy thêm, học thêm đúng quy định. Quản lý thu chi DT-HT trong nhà trường theo Thông tư 17, QĐ 22 và Quy chế chi tiêu nội bộ đã thống nhất.

- Rà soát và chuẩn bị điều kiện CSVC để học sinh học 2 buổi/ngày và học bán trú (Phòng học, phòng bộ môn, ĐDTBDH chuẩn bị phòng bán trú, phòng ăn, chăn, gối…)

- Tổ chức cho giáo viên, nhân viên, học sinh tổng vệ sinh trường lớp, chăm sóc công trình măng non, trang trí khung cảnh sư phạm, các điều kiện để PCTNTT, trang bị đầy đủ bàn ghế học sinh, sửa chữa bàn ghế, khoá cửa các phòng ban, phòng học, phòng chức năng vệ sinh sạch sẽ các khu vệ sinh. 


- Sắp xếp lại phòng đồ dùng, phòng đa năng, phònghọc bộ môn, phòng thư viện chuẩn bị cơ sở vật chất cho năm học mới.


- Trường tiếp tục hoàn thiện hồ sơ, kế hoạch  và đưa vào sử dụng thiết bị triển khai mô hình trường học điện tử năm học 2018-2019.


- Chuẩn bị đầy đủ các điều kiện cho khai giảng năm học mới.

- Thực hiện tốt cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách chủ tịch Hồ Chí Minh" theo Hướng dẫn Công văn 2274/KH-GSD&ĐT ngày 14/7/2017 của Sở GD&ĐT.


- Thực hiện sự chỉ đạo của Sở GD&ĐT Hà Nội về việc ủng hộ Giáo dục của huyện Chương Mỹ nhà trường ủng hộ số lượng như sau:


+ Sách giáo khoa: 500 quyển


+ Vở: 510 quyển

+ Bút 500 chiếc

- Thực hiện sự chỉ đạo của Sở GD&ĐT Hà Nội về giao lưu kết nghĩa với các huyện, trường THCS Đức Giang duy trì tốt giao lưu kết nghĩa với THCS Cao Thành, huyện Ứng Hoà, Hà Nội. Nhân dịp năm học mới 2018 - 2019, trường THCS Đức Giang đã tổ chức cho CB, GV, NV nhà trường gặp gỡ giao lưu học hỏi với trường THCS Cao Thành huyện Ứng Hoà, nhà trường đã tặng quà kỉ niệm và tiền mặt tổng trị giá: 7.000.000đ; tặng học sinh nhà trường: 250 quyển vở và 250 chiếc bút. 

     III. Báo cáo số liệu tổng hợp:

1. Tình hình đánh giá đạo đức HS (Với THCS):


- Việc thực hiện qui trình đánh giá đạo đức tháng: Số lớp thực hiện đúng/tổng số lớp: 19/19 lớp
- Tỷ lệ % xếp loại toàn trường: Tốt 739 chiếm 99,59%, Khá: 3                              chiếm  3,01%.   

2. Số tiết Chuyên đề các cấp tổ chức, số người dự, đánh giá hiệu quả:

+ Số chuyên đề cấp Thành phố: 06  

- Số người dự:  10
+ Số tiết chuyên đề cấp Quận:  0   

- Số  người dự:  0                                      
+ Số tiết chuyên đề trường: 0  

  
- Số  người dự:  0                           

+ Số tiết hội giảng: 0  
 

 
- Số người dự: 0     
    + Kiểm tra nội bộ: Kiểm tra hồ sơ giáo án giáo viên dạy, kiểm tra đồ dùng sách vở của học sinh.

3. Tình hình thực hiện sinh hoạt tổ nhóm: Thực hiện đúng kế hoạch (02 buổi sinh hoạt tổ chuyên môn, 02 buổi sinh hoạt nhóm)

4. Tình hình dự giờ: Số tiết HT dự giờ: 01 , trong đó xếp loại Tốt: 0 đạt 0%;  Khá: 01 đạt 100%; số tiết HP dự giờ: 01 , trong đó xếp loại Tốt: 0; đạt  %; Khá:    01 đạt 100%; TB: 0 đạt 0%; Yếu: 0 đạt 0%.  

5. Tình hình, tiến độ vào điểm: Cập nhật danh sách HS năm học mới vào phần mềm QLHS đúng quy định.

6. Tình hình sử dụng, tăng cường trang thiết bị:

a. Thư viện:

- Tổ chức cho giáo viên mượn sách theo phân công chuyên môn của HKI năm học 2018 - 2019.
- Mở cửa thư viện cho giáo viên và học sinh vào mượn sách. 

- Số sách bổ sung trong tháng 8: Báo, tạp chí.

- Tình hình hoạt động đọc của học sinh và giáo viên: Tiến hành cho giáo viên mượn sách giáo khoa và sách tham khảo. Cho học sinh các khối mượn sách truyện theo quy định. 

- Giới thiệu cuốn sách: Kể chuyện sự kiện lịch sử bằng hình ảnh tư liệu "Cách mạng tháng tám và quốc khánh ngày 2/9/1945"- Tác giả: Phan Anh
Chủ đề: Chào mừng kỷ niệm kỉ niệm 73 năm ngày Cách mạng tháng Tám thành công (19/8/1945- 19/8/2018) và 73 năm ngày Quốc khánh nước CHXHCN Việt Nam (2/9/1945- 2/9/2018).

b. Số trang thiết bị trường mua thêm trong tháng, đối tượng phục vụ,               số tiền.

- Số trang thiết bị được bảo trì, sửa chữa báo cáo theo từng loại: đổ mực máy in phòng  y tế, văn phòng, phòng đồ dùng và sửa chữa 06 máy tính.


c. Tình hình sử dụng đồ dùng từ phòng đồ dùng và sử dụng các phòng học bộ môn, chức năng: đánh giá theo: Số lần dùng / số lần dùng theo quy định: 915 lượt sử dụng đồ dùng, 54 lần sử dụng phòng chức năng, số tiết sử dụng máy chiếu projector và máy đa vật thể:  915 lượt, 28 lượt sử dụng bảng tương tác.
8. Thực hiện qui chế dân chủ và công tác quản lý tài chính:


- Trong tháng HT đã phổ biến, bàn bạc những nội dung về các qui định mới, thực hiện các yêu cầu nhiệm vụ năm học mới theo chỉ đạo của PGD&ĐT.


- Trong tháng, trường và CMHS có thu thêm loại tiền gì mới không: không

          - Việc thực hiện thanh quyết toán, thực hiện tài chính công khai :  Thực hiện đúng theo quy định.


- Số lần HT hoặc HP tiếp CMHS:  Không.
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