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Kết quả công tác tháng 9/2018

I. Tình hình học sinh - Cán bộ, giáo viên

1. Số học sinh đầu tháng: 742/19 lớp
- Biến động: Chuyển đi: 01 (Lê Thu Huyền lớp 9E chuyển THCS Hoằng Hoá - Thanh Hoá); Chuyển đến: 0; Bỏ học: 0. 

- Tổng số học sinh của trường hiện tại: 741/19 lớp.

2. Tình hình CB, GV, NV:

- Tổng số CB, GV, NV toàn trường: 39
- Số CB, GV, NV nghỉ hưu trong tháng: 0.

- Số GV hiện có: 31 người. 

- Số giáo viên nghỉ ốm (phải chuyển bảo hiểm): 02 đ/c nghỉ chế độ thai sản (Phạm Thị Bích Hồng, Trần Thị Hồng Giang) 

- Tình hình thực hiện giờ giấc lao động: 

+ Số GV nghỉ có phép: 05 (Quân, Thơ, Mai Lan, Phượng, Hiệp)
+ Số GV nghỉ không xin phép: 0

+ Số lượt GV đến muộn: 0

- Tình hình CB, GV, NV thực hiện chính sách, pháp luật Nhà nước: Cán bộ, giáo viên, nhân viên thực hiện tốt chính sách, pháp luật của nhà nước.

II. Đánh giá các công tác đã triển khai thực hiện kế hoạch tháng
A. Công tác tuyên trưyền
- Tuyên truyền, treo cờ, băng rôn, khẩu hiệu chào mừng kỷ niệm 73 năm ngày Cách mạng tháng Tám thành công (19/8/1945 - 19/8/2018) và 73 năm ngày Quốc khánh nước CHXHCN Việt Nam (2/9/1945 - 2/9/2018).
- Tổ chức Lễ khai giảng dưới cờ (05/09/2018) diễn ra trang trọng và thành công, học tiết văn minh thanh lịch đầu tiên sôi nổi, hấp dẫn sau khai giảng. 
- Tuyên truyền, phát động tháng an toàn giao thông: Tuyên truyền dưới cờ (10/09/2018); tuyên truyền trên loa phát thanh nhà trường vào các giờ ra chơi thứ 3, thứ 5. Kí cam kết tham gia giao thông an toàn. 
- Tuyên truyền, giáo dục và kiểm tra thường xuyên việc thực hiện luật ATGT, nhắc nhở và kiểm tra toàn bộ học sinh đi xe đạp điện khi tham gia giao thông phải  thực hiện đội mũ bảo hiểm đạt chuẩn.
- Tuyên tuyền Luật Giáo dục, Luật phòng chống mua bán người, phòng chống dịch bệnh mùa hè, vệ sinh an toàn TP và PCTNTT. Tuyên truyền nhắc nhở học sinh lưu ý phòng chống đuối nước đầu mùa hè. Thực hiện giao tiếp văn minh lịch sự trong nhà trường và gia đình, biết quan tâm đến mọi người xung quanh; Tổ chức ký cam kết về thực hiện trật tự văn minh đô thị và ATTP.
- Tuyên truyền vệ sinh học đường, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm và tuyên truyền phòng chống dịch bệnh theo mùa.
- Thực hiện năm trật tự văn minh đô thị 2018, xây dựng, giữ gìn trường học Sáng - Xanh - Sạch - Đẹp - nở hoa, trường học không có rác, lớp học không chứa dụng cụ dọn vệ sinh, nhà vệ sinh thân thiện.
- Tuyên truyền thực hiện Thông tư 17 và Quyết định 22 của UBND thành phố Hà Nội về DT-HT đến cha mẹ học sinh và CB,GV,NV, HS của nhà trường.
B. Công tác phổ cập giáo dục
- Tiếp tục theo dõi, cập nhật trong sổ đăng bộ, sổ theo dõi học sinh chuyển đi chuyển đến, hoàn thành sổ Đăng bộ theo khóa học 2018-2022.
- Phối hợp với UBND phường trong công tác PCGD, rà soát đối tượng học sinh nghèo, học sinh diện chính sách để chuẩn bị bước vào năm học mới. Tiếp tục điều tra nắm chính xác đối tượng tuyển sinh lớp 6 năm học 2017-2018.
- Có biện pháp giúp đỡ học sinh lưu ban, vận động học sinh đi học, nắm bắt tình hình HS, không để HS vì hoàn cảnh khó khăn mà phải bỏ học, vận động ủng hộ HS nghèo của trường quần áo, sách vở đồ dùng học tập...
C. Công tác chuyên môn

1. Duy trì sĩ số và phổ cập giáo dục: 

- Duy trì tốt nề nếp dạy học.
- Quản lý chuyên cần của học sinh, quản lý chặt chẽ sĩ số học sinh đầu giờ, giữa giờ, giờ ra chơi, và các tiết cuối nếu thấy học sinh nghỉ học bất thường thì liên lạc với gia đình để năm bắt kịp thời tình hình học sinh, cập nhật theo dõi trong sổ đăng bộ. Phối hợp với CMHS quản lý học sinh
- Phân công cụ thể cho GVCN có biện pháp giúp đỡ học sinh lưu ban, vận động học sinh đi học, nắm bắt tình hình HS, không để HS vì hoàn cảnh khó khăn mà phải bỏ học.
2. Công tác dạy và học:

- Xây dựng các kế hoạch chuyên môn: Kế hoạch dạy học chính khoá, 2 buổi/ngày, kế hoạch nghề, kế hoạch tự chọn, kế hoạch Tiếng Anh liên kết, kế hoạch đổi mới sinh hoạt tổ nhóm chuyên môn, các chủ đề môn học tích hợp, liên môn và kế hoạch triển khai thực hiện …nộp về phòng GD&ĐT ngày 13/9/2017.


- Thống nhất nội dung tham gia diễn đàn mạng trên trang "trường học kết nối", thống nhất quy định về kiểm tra, chuyên đề.


- Triển khai đề án "Nâng cao chất lượng dân số quận Long Biên giai đoạn 2016-2020": dạy giáo dục giới tính cho học sinh khối 6,7,8,9: 19 tiết.

- Tổ chức "tuần sinh hoạt tập thể" đầu năm học mới, triển khai tháng ATGT.


- Công tác chủ nhiệm lớp: Hoàn thành tổ chức cán bộ lớp, công tác điều tra cơ bản học sinh, nắm vững các học sinh có hoàn cảnh khó khăn, hoàn cảnh đặc biệt cần có sự giúp đỡ của các thày cô giáo.


- Xây dựng và thực hiện nghiêm túc kế hoạch đổi mới sinh hoạt tổ nhóm chuyên môn; thống nhất các quy định về hồ sơ chuyên môn, thống nhất nội dung tham gia diễn đàn mạng trên trang “Trường học kết nối”, chọn ngày trong tháng là ngày chuyên môn của nhà trường. Thống nhất quy định về kiểm tra thường xuyên, chương trình dạy tự chọn, hai buổi/ngày, kế hoạch thực hiện chuyên đề ngay từ tháng đầu của năm học. Xây dựng kế hoạch hoạt động Ngoài giờ lên lớp có tích hợp giáo dục nêp sống Văn minh thanh lịch cho học sinh.


- Xây dựng các chủ đề môn học và chủ đề dạy học tích hợp, liên môn và kế hoạch triển khai thực hiện.


- Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả mô hình Trường học điện tử.


- Triển khai thi khoa học kỹ thuật cấp trường.


- Tổ chức cho học sinh thi dịch vụ công trực tuyến mức độ 3,4 cấp cụm ngày 26/9/2018.


- Tổ chức phát động cuộc thi viết "Sáng kiến mô hình phổ biến giáo dục pháp luật có hiệu quả cho Thanh thiếu niên" trong nhà trường theo Hướng dẫn tại Công văn 3424/SGD&ĐT-VP ngày 14/8/2018 của Sở GD&ĐT Hà Nội.


- Tổ chức hội thi "Tiếng hát giáo viên" và "Giai điệu tuổi hồng" cấp trường.


- Tham gia chạy giải báo Hà Nội mới lần thứ 45 cấp Quận, học sinh Đồng Đăng Khoa đạt giải nhất Nam.

4. Công tác quản lý:

- Tổ chức khai giảng khoa học, tiết kiệm tạo không khí phấn khởi, vui tươi đón chào năm học mới . Nâng  cao chất lượng hát Quốc ca của toàn thể CB, GV, NV trong nhà trường, ý thức nghiêm túc trong lễ chào cờ Tổ quốc .

- Xây dựng các kế hoạch năm học, kế hoạch công tác tháng, tuần (kế hoạch công tác tháng nộp vào ngày 28 của tháng trước và lịch công tác tuần nộp về PGD chậm nhất sáng thứ hai hàng tuần). 

- Hoàn thiện các hồ sơ sổ sách đầu năm, BGH kiểm tra đánh giá trong                               tháng 9.

- Tiếp tục tu bổ, trang bị sách cho thư viện, mua sắm trang thiết bị dạy học còn thiếu, thanh lý các trang thiết bị đồ dùng dạy học đã học.


- Tổ chức họp Ban đại diện CMHS đầu năm để thống nhất các biện pháp quản lý, giáo dục học sinh, triển khai công tác thu đầu năm theo đúng Công văn số 3120/SGD&ĐT-KHTC ngày 26/7/2018 về hướng dẫn tăng cường công tác quản lý thu chi đầu năm học 2018-2019 của Sở GD&ĐT Hà Nội.

 
- Tổ chức họp PHHS toàn trường vào sáng chủ nhật (30/09/2018).


- Triển khai dạy học 2 buổi/ngày bắt đầu từ ngày 04/9/2018.

 
- Thực hiện nghiêm túc công tác HSSV, tổ chức tuần sinh hoạt tập thể đầu năm. Học sinh tập thể dục và nhảy dân vũ vào giờ ra chơi các ngày trong tuần, đảm bảo an toàn tuyệt đối cho CB, GV, HS nhà trường.


- Hoàn thành nhập dữ liệu hồ sơ học sinh vào phần mềm QLHS trực tuyến, tích hợp sổ liên lạc điện tử (theo giấy khai sinh: Họ và tên, ngày tháng năm sinh, nơi sinh) xong trước ngày 04/9/2018. Đặc biệt nhập học sinh khối 6 và chú ý các học sinh chuyển đi, đến trong năm.


- Trường tiếp tục hoàn thiện triển khai mô hình trường học điện tử                       năm học 2018-2019.


- Ứng dụng CNTT vào công tác quản lý và dạy học.


- Tổ chức khảo sát đánh giá tỉ lệ CB, GV, NV đạt các mức năng lực và kỹ năng theo khung năng lực vị trí việc làm để xây dựng kế hoạch tham gia bồi dưỡng.


- Xây dựng kế hoạch triển khai một nội dung mới trong thi đua nhằm nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện nhà trường: Xây dựng thư viện thân thiện.

- Đoàn Đội : Phong trào thi đua, trao cờ thi đua luân lưu giữa các lớp theo tuần, theo tháng.  


- Phối hợp với Công ty điện lực xử lý hạn chế nguồn điện của đơn vị.

     
- Công tác chữ thập đỏ, nhân đạo từ thiện: Trao quà cho 11 học sinh hộ nghèo,cận nghèo, học sinh con thương binh, gia đình chính sách nhân dịp khai giảng: 100.000đ/học sinh. Cô giáo Mai Thị Lan nhận đỡ đầu 01 học sinh nghèo: 2.400.000đ/năm và trao 11 xuất quà trị giá 200.000đ/1HS cho 11 học sinh nghèo, cận nghèo, gia đình chính sách vào dịp khai giảng năm học mới. Cô giáo Nguyễn Thị Thanh Huyền và cô giáo Phạm Lan Anh trao 11 xuất quà trị giá 200.000đ/1HS  cho 11 học sinh nghèo, cận nghèo, học sinh có hoàn cảnh khó khăn nhân dịp khai giảng năm học mới.
  
- Đoàn đội tổ chức đại hội chi đội mẫu (ngày 21/9), đại hội chi đội đại trà ngày 24/9.


- Tổ chức tặng quà cho học sinh nhân dịp tết trung thu: 11 học sinh nghèo, cận nghèo, gia đình chính sách. Cô giáo Mai Thị Lan tặng quà cho 11 học sinh là học sinh nghèo, cận nghèo, gia đình chính sách mỗi xuất quà trị giá 100.000đ.

III. Báo cáo số liệu tổng hợp:

1. Tình hình đánh giá đạo đức HS (Với THCS):


- Việc thực hiện qui trình đánh giá đạo đức tháng: Số lớp thực hiện đúng/tổng số lớp: 19/19
- Tỷ lệ % xếp loại toàn trường: Tốt: 731 chiếm 98,66 %, Khá: 10 chiếm 1,34%.   

2. Số tiết Chuyên đề các cấp tổ chức, số người dự, đánh giá hiệu quả:

+ Số chuyên đề cấp Thành phố: 0


- Số người dự:  0

+ Số tiết chuyên đề cấp Quận:     


- Số  người dự:                                      

+ Số tiết chuyên đề trường:  02 (Vật lý, Thể dục)  - Số  người dự:  9                       

+ Số tiết hội giảng:  0
 



- Số người dự:     

Kiểm tra nội bộ giáo viên: 0  giáo viên - Tốt:    , Khá:   
3. Tình hình thực hiện sinh hoạt tổ nhóm: 

Thực hiện đúng kế hoạch (02 buổi sinh hoạt tổ chuyên môn, 02 buổi sinh               hoạt nhóm). Thực hiện ngày chuyên môn vào thứ 6 - tuần 6 (21/9/2018) bàn về đổi mới Sinh hoạt chuyên môn, đổi mới hình thức tổ chức dạy học.

4. Tình hình dự giờ: 

Số tiết HT dự giờ: 3, trong đó xếp loại Tốt: 1 đạt  33.3%;   Khá: 2   đạt 66.7 %; số tiết HP dự giờ: 4  , trong đó xếp loại Tốt: 02 ; đạt  50 %; Khá: 2 đạt  50 %; TB: 0 đạt 0 %; Yếu: 0 đạt 0 %.  

5. Tình hình, tiến độ vào điểm:

- Cập nhật danh sách HS năm học mới vào phần mềm QLHS đúng quy định. 
6. Tình hình sử dụng, tăng cường trang thiết bị:

a. Thư viện:

- Tổ chức cho giáo viên mượn sách theo phân công chuyên môn của HKI năm học 2018 - 2019
- Mở cửa thư viện cho giáo viên và học sinh vào mượn tài liệu. 

- Số sách bổ sung trong tháng 9: Báo, tạp chí.

- Tình hình hoạt động đọc của học sinh và giáo viên: Tiến hành cho giáo viên mượn sách giáo khoa và sách tham khảo. Cho học sinh các khối mượn sách truyện theo quy định. 

- Giới thiệu cuốn sách: Bài học yêu thương của thầy - Tác giả: Mai Hương - Vĩnh Thắng.
Chủ đề: Thầy cô và mái trường.

b. Số trang thiết bị trường mua thêm trong tháng, đối tượng phục vụ, số tiền.

- Số trang thiết bị được bảo trì, sửa chữa báo cáo theo từng loại: Đổ mực máy in phòngvăn phòng, phòng Hiệu trưởng, kế toán, bảo dưỡng máy tính phòng tin học: 03 máy, phòng Dyned: 05 máy, 02 máy tính phòng học thường.
c. Tình hình sử dụng đồ dùng từ phòng đồ dùng và sử dụng các phòng học bộ môn, chức năng: đánh giá theo: Số lần dùng / số lần dùng theo quy định: 1315 lượt sử dụng đồ dùng, 74 lần sử dụng phòng chức năng, số tiết sử dụng máy chiếu projector và máy đa vật thể:  1315 lượt, 37 lượt sử dụng bảng tương tác.
7. Thực hiện qui chế dân chủ và công tác quản lý tài chính:


- Trong tháng HT đã phổ biến, bàn bạc những nội dung về các qui định mới, thực hiện các yêu cầu nhiệm vụ năm học mới theo chỉ đạo của PGD&ĐT.


- Trong tháng, trường và CMHS có thu thêm loại tiền gì mới không: không

          - Việc thực hiện thanh quyết toán, thực hiện tài chính công khai: Thực hiện đúng theo quy định.


- Số lần HT hoặc HP tiếp CMHS: 02,  nội dung chính: Chuẩn bị năm học mới và họp phụ huynh học sinh đầu năm.
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