	UBND QUẬN LONG BIÊN

TRƯỜNG THCS ĐỨC GIANG
Số:   03/BC-THCSĐG
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
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BÁO CÁO

Kết quả công tác tháng 2 

I. Tình hình học sinh – Cán bộ, giáo viên
1. Số học sinh đầu tháng: 738
- Biến động: 

+ Chuyển đi: 0
+ Chuyển đến: 0
+ Bỏ học:
0 (Giải thích lý do, các biện pháp vận động, phối hợp ...).

+ Nghỉ học dài ngày: 
- Tổng số học sinh của trường hiện tại: 738
(các trường hợp đặc biệt có báo cáo riêng kèm theo)

2. Tình hình CB, GV, NV 

- Số CB, GV, NV nghỉ hưu trong tháng (thuộc bộ môn): 0

- Số GV hiện có: 33.

- Số giáo viên, nhân viên nghỉ ốm (phải chuyển bảo hiểm): 01 đ/c giáo viên nghỉ thai sản: Lê Minh Phượng.
- Tình hình thực hiện giờ giấc lao động: 

+ Số nghỉ có phép: 02 (Hiệp, Viết Toàn)

+ Số nghỉ không xin phép (gồm cả GV bỏ tiết không phép): 0

+ Số lượt GV đến muộn: 0
- Tình hình CB, GV, NV thực hiện chính sách, pháp luật Nhà nước: Chấp hành tốt.                             
II. Đánh giá các công tác đã triển khai thực hiện kế hoạch tháng 2:
1. Công tác tuyên truyền
- Tuyên truyền, treo cờ, băng rôn, khẩu hiệu chào mừng kỷ niệm 89 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2019). Nhà trường tổ chức văn nghệ cho 100% học sinh mừng năm mới xuân Kỷ Hợi 2019, tìm hiểu về ngày Tết cổ truyền dân tộc và tổ chức thi tìm hiểu về ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam.

- Tuyên truyền thực hiện Quy tắc ứng xử nơi công cộng và qui tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong các cơ quan.

- Phát động thi đua năm 2019.

- Tuyên truyền kỉ niệm 90 năm cuộc chiến đấu bảo vệ biên giới phía Bắc của           Tổ Quốc.

- Tuyên truyền và vận động CB, GV, NV và học sinh có ý thức trồng, bảo vệ và chăm sóc cây xanh đầu năm mới.

- Tiếp tục tuyên truyền phòng chống dịch sởi, cúm, sốt xuất huyết, tiêu chảy, tay chân miệng, đau mắt đỏ, vệ sinh an toàn thực phẩm và phòng chống TNTT.

- Tăng cường phòng chống cháy nổ trong trường học; đảm bảo công tác An toàn an ninh trường học trước và sau tết Nguyên Đán Kỷ Hợi 2019. Tuyên truyền phổ biến và yêu cầu học sinh kí cam kết theo Nghị định 406/NĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về cấm tàng trữ, buôn bán và sử dụng chất gây nổ, các loại pháo cấm (100% học sinh và giáo viên kí cam kết).

- Tuyên truyền, giáo dục và kiểm tra thường xuyên việc thực hiện luật ATGT, nhắc nhở và kiểm tra toàn bộ học sinh đi xe đạp điện khi tham gia giao thông phải  thực hiện đội mũ bảo hiểm đạt chuẩn. 

- Triển khai quy tắc ứng xử trong nhà trường, thực hiện năm kỉ cương hành chính 2019 và thực hiện quy tắc ứng xử trong nhà trường. Rèn nề nếp chào hỏi thầy cô giáo, người lớn tuổi; cách ứng xử của học sinh với học sinh, học sinh với thầy cô giáo.

- Tiếp tục tiến hành một số hoạt động triển khai phong trào thi đua “Thực hiện năm trật tự văn minh đô thị 2019”; Tổng vệ sinh trường lớp, trang trí khung cảnh sư phạm đảm bảo trường học “Sáng - Xanh - Sạch - Đẹp - Nở hoa” và mô hình cổng trường an toàn. Thực hiện chủ đề Thành phố năm “Nâng cao hiệu lực hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị”, Quận Long Biên Sáng - Xanh - Sạch đẹp- Nở hoa. 

- Tuyên truyền vệ sinh học đường, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, tuyên truyền phòng chống dịch bệnh trong dịp tết, phòng chống cảm lạnh và PCTNTT, phòng chống cháy nổ. Tổng vệ sinh khung cảnh sư phạm và diệt bọ gậy vào chiều thứ 6 hàng tuần. Trong trường không có ổ bọ gậy.

- Tiếp tục thực hiện nghiêm túc về tăng cường công tác an toàn, an ninh trường học. Tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật, luật phòng chống mua bán người, tuyên truyền phòng chống bạo lực học đường trong giáo viên và học sinh.

- Đoàn Thanh niên và Đội Thiếu niên tiếp tục tổ chức giáo dục nếp sống Thanh lịch văn minh trong trường học, nề nếp chào hỏi thày cô giáo, người lớn tuổi. Rèn cách ứng xử của học sinh với học sinh, học sinh với thày cô giáo. Tổ chức công tác tuyên truyền phòng chống bạo lực học đường trong giáo viên và học sinh.

- Tuyên truyền thực hiện thông tư 17 và QĐ 22 của UBND thành phố Hà nội về DT-HT đến cha mẹ học sinh và CB, GV, NV, học sinh trong nhà trường. Thực hiện quản lý chặt chẽ sĩ số học sinh đầu giờ, giờ ra chơi, 


- Tiếp tục tuyên truyền phòng chống dịch  bệnh mùa đông, phòng chống cảm lạnh, PCTNTT và VSATTP, công tác y tế học đường: Tiết chào cờ, sinh hoạt lớp thứ hai hàng tuần, giờ ra chơi thứ hai, tư, sáu.

2. Công tác phổ cập giáo dục

- Tiếp tục theo dõi, cập nhật trong sổ đăng bộ, sổ theo dõi học sinh chuyển đi chuyển đến.

- Tiếp tục quản lý chuyên cần, nề nếp học tập và các hoạt động thi đua của học sinh trước và sau nghỉ Tết Nguyên Đán.

- Phối hợp với UBND phường trong công tác PCGD, rà soát đối tượng học sinh nghèo, học sinh diện chính sách. 

    3. Công tác chuyên môn:

- Thực hiện công tác tự kiểm định theo thông tư 18/2018/TT-BGD&ĐT ngày 22/8/2018 của Bộ GD&ĐT.

- Tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả đổi mới sinh hoạt tổ nhóm chuyên môn theo hướng nghiên cứu bài học và dạy học theo chủ đề , tham gia diễn đàn mạng trên trang trường học kết nối. Thực hiện "Ngày chuyên môn" bàn về biện pháp nâng cao chất lượng dạy và học để đạt chỉ tiêu trong học kì II và năm học 2018-2019 theo kế hoạch nhà trường đã xây dựng 


- Tổ chức cho 100% HS tham gia  cuộc thi “Giao thông học đường” trực tuyến cấp trường theo hướng dẫn tại CV 139/SGD&ĐT-CNTT ngày 11/01/2019 của Sở GD&ĐT.

- GVCN nắm bắt kịp thời tình hình học tập, ý thức đạo đức của học sinh, thông tin kịp thời, thường xuyên với gia đình học sinh thông qua sổ liên lạc điện tử, phần mềm  nhắn tin Pino.

- Triển khai dạy học theo chủ đề môn học, đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực nhận thức của học sinh do tổ nhóm xây dựng và Ban giám hiệu phê duyệt.


4. Công tác quản lý:


- Thực hiện chuyên đề hội giảng cấp trường, chú trọng ôn tập cho học sinh lớp 9 thi vào lớp 10 THPT các môn: Văn, Toán, Tiếng Anh và các môn thi TNKQ: Lý, Hoá, Sinh, Sử, Địa, GDCD.


- Bám sát việc dạy học và quản lý học sinh của giáo viên, không để tình trạng vi phạm đạo đức nhà giáo, không để hiện tượng bạo lực học đường xảy ra trong nhà trường.


- Triển khai thực hiện chủ đề Thành phố năm "Nâng cao hiệu lực hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị", quận Long Biên với chủ đề "Hành động vì một quận Long Biên Xanh - Sạch - Đẹp - Văn minh".


- Tổ chức phat động tết trồng cây đời đời nhớ ơn Bác Hồ, Xuân Kỷ Hợi trong khuôn viên nhà trường và phối hợp với địa bàn phường tham gia Tết trồng cây.


- Tiếp tục chỉ đạo công tác thực hiện đổi mới SHCM, kế hoạch dạy 2 buổi.ngày, dự tự chọn, lịch đọc sách thư viện, kế hoạch dạy hướng nghiệp, đề án Giáo dục nâng cao chất lượng dân số quận Long Biên năm 2019.


- Tiếp tục thực hiện tốt cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách chủ tịch Hồ Chí Minh".


- Duy trì tốt mô hình trường học "Sáng - Xanh - Sạch - Đẹp - Nở hoa", "Nhà vệ sinh thân thiện" trong nhà trường.


- Tiếp tục tăng cường quản lý thu chi theo văn bản hướng dẫn. Quản lý việc dạy thêm - học thêm theo Thông tư 17 của Bộ GD&ĐT và QĐ 22 của UBND thành phố Hà Nội. Xử lý kiên quyết các trường hợp vi phạm.


- Tiếp tục tăng cường chỉ đạo nâng cao sinh hoạt tổ nhóm chuyên môn, chú trọng đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra đánh giá, chú trọng ôn tập cho học sinh lớp 9 thi vào lớp 10 THPT .


- Tổ chức ngày chuyên môn để đưa ra các giải pháp cụ thể nhằm nâng cao chất lượng dạy và học để đạt chi tiêu HKII và năm học 2018-2019.


- Trường tiếp tục triển khai hiệu quả mô hình trường học điện tử                                năm học 2018-2019.


- Tổ chức đánh giá CB, GV, NV hàng tháng.


- Tiếp tục bồi dưỡng luyện tập cho học sinh tham gia hội khoẻ Phù Đổng                          cấp Thành phố.


- Đoàn Đội : Phong trào thi đua, trao cờ thi đua luân lưu giữa các lớp theo tuần,             theo tháng.  

     
III. Báo cáo số liệu tổng hợp:

1. Tình hình đánh giá đạo đức HS (Với THCS):

- Việc thực hiện qui trình đánh giá đạo đức tháng: Số lớp thực hiện đúng/tổng                           số lớp: 19/19
- Tỷ lệ % xếp loại toàn trường: Tốt: 728  chiếm  98,64 %, Khá: 10 chiếm 1,36 %.    
2. Số tiết Chuyên đề các cấp tổ chức, số người dự, đánh giá hiệu quả:

+ Số chuyên đề cấp Thành phố: 0  
- Số người dự: 0   

+ Số tiết chuyên đề cấp Quận:    01    
- Số  người dự:    4        

+ Số tiết chuyên đề cấp trường: 02 (Toán, Địa)   - Số  người dự: 15      
          + Số tiết chuyên đề trường thực hiện chuyên đề cấp Quận: 0 - Số  người dự: 0                

Kiểm tra nội bộ giáo viên: 02 giáo viên - Tốt: 02 , Khá: 0
3. Tình hình thực hiện sinh hoạt tổ nhóm: 

Thực hiện đúng kế hoạch (02 buổi sinh hoạt tổ chuyên môn, 02 buổi sinh               hoạt nhóm). Thực hiện ngày chuyên môn vào thứ 6 bàn về đổi mới Sinh hoạt chuyên môn, đổi mới hình thức tổ chức dạy học và KTĐG nâng cao chất lượng dạy và học để đạt chỉ tiêu nhiệm vụ năm học trong học kì II và năm học 2018-2019.
4. Tình hình dự giờ: 

Số tiết HT dự giờ: 2, trong đó xếp loại Tốt:  1 đạt  50 %;   Khá: 1  đạt  50 %; số tiết HP dự giờ: 6, trong đó xếp loại Tốt:  4 ; đạt  66,67%; Khá: 2 đạt  33,33%; TB: 0 đạt 0 %; Yếu: 0 đạt 0 %.  

5. Tình hình, tiến độ vào điểm:

- Đúng theo tiến độ.

6. Tình hình sử dụng, tăng cường trang thiết bị:

a. Thư viện:

- Tổ chức cho giáo viên mượn sách theo phân công chuyên môn của HKII năm học 2018 - 2019.
- Mở cửa thư viện cho giáo viên và học sinh vào đọc, mượn tài liệu. 

- Số sách bổ sung trong tháng 2: Sách, Báo, tạp chí.

- Tình hình hoạt động đọc của học sinh và giáo viên: Tiến hành cho giáo viên mượn sách nghiệp vụ, sách giáo khoa và sách tham khảo. Cho học sinh các khối mượn sách truyện theo quy định. 

- Giới thiệu cuốn sách: Những dấu ấn lịch sử của Hồ Chí Minh và Đảng do người sáng lập  - Tác giả: Đàm Đức Vượng.

Chủ đề: Kỷ niệm 89 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2019)
- Đón đoàn kiểm tra thẩm định thư viện của phòng GD&ĐT ngày 18/2/2019.

b. Số trang thiết bị trường mua thêm trong tháng, đối tượng phục vụ, số tiền.

- Số trang thiết bị được bảo trì, sửa chữa báo cáo theo từng loại: Đổ mực máy in phòng văn phòng, bảo dưỡng máy tính phòng tin học, máy phô tô: 02 máy, 05 máy tính phòng học thường.
c. Tình hình sử dụng đồ dùng từ phòng đồ dùng và sử dụng các phòng học bộ môn, chức năng: đánh giá theo: Số lần dùng/số lần dùng theo quy định: 1237 lượt sử dụng đồ dùng, 86 lần sử dụng phòng chức năng, số tiết sử dụng máy chiếu projector và máy đa vật thể: 1237 lượt, 86 lượt sử dụng bảng tương tác.
7. Thực hiện qui chế dân chủ và công tác quản lý tài chính:

- Thực hiện quy chế dân chủ trong nhà trường, quy chế thi đua khen thưởng, quy chế chi tiêu nội bộ của nhà trường: theo đúng quy định.

- Thực hiện ba công khai tại Trường.

- Tiếp tục tăng cường quản lý thu chi theo văn bản hướng dẫn. Quản lý việc dạy thêm - học thêm theo Thông tư 17 của Bộ GD&ĐT và QĐ 22 của UBND thành phố Hà Nội. Xử lý kiên quyết các trường hợp vi phạm.

- Trong tháng, nhà trường và CMHS có thu thêm loại tiền gì mới không: Không.

- Thực hiện thanh quyết toán, tài chính công khai: kịp thời, đúng quy định.


- Số lần HT hoặc HP tiếp CMHS: 0.
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