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I. Mục đích yêu cầu:

1. Kiến thức: 
- Nguyên nhân dẫn đến trào lưu cải cách duy tân ở Việt Nam nửa cuối thế kỉ XIX, những nội dung đề nghị cải cách, duy tân của các quan lại, sĩ phu lúc bấy giờ và kết cục của các đề nghị cải cách.

- Tổ chức bộ máy nhà nước, nội dung chính sách kinh tế của thực dân Pháp trong cuộc khai thác thuộc địa lần thứ nhất ở Việt Nam.
- Những chuyển biến của xã hội Việt Nam trong cuộc khai thác thuộc địa lần thứ nhất ở Việt Nam.
2. Kĩ năng:

- Biết vận dụng kiến thức để phân tích, đánh giá, nhận xét các sự kiện và vân đề lịch sử.

- Có kỹ năng trình bày lưu loát, khoa học theo đặc trưng môn Lịch sử.

3. Thái độ:

- Trân trọng, tự hào, biết ơn về thế hệ cha ông.

- Giáo dục ý thức làm đề cương nghiêm túc.
4. Năng lực:
 - Tư duy sáng tạo, phát triển ngôn ngữ, tái hiện sự kiện lịch sử, liên hệ thực tế.
II. Phạm vi ôn tập:

Bài 28: Trào lưu cải cách, duy tân ở Việt Nam nửa cuối thế kỉ XIX? 

Bài 29: Chính sách khai thác thuộc địa của thực dân Pháp và những chuyển biến về kinh tế, xã hội ở Việt Nam.

III. Một số bài tập cụ thể

Câu 1: Vì sao vào nửa cuối thế kỉ XIX, các quan lại, sĩ phu đưa ra những đề nghị, cải cách? Nêu những nội dung chính trong các đề nghị cải cách của họ? Em có nhận xét gì về nội dung các đề nghị cải cách đó?

Câu 2: Nguyên nhân nào dẫn đến các đề nghị cải cách ở Việt Nam cuối thế kỉ XIX không thực hiện được? Theo em, nguyên nhân nào là chủ yếu? Em hãy nêu ý nghĩa của các đề nghị cải cách cuối thế kỉ XIX?

Câu 3: Em hãy vẽ sơ đồ tổ chức bộ máy nhà nước do thực dân Pháp dựng lên trong cuộc khai thác thuộc địa lần thứ nhất? Em có nhận xét gì về tổ chức bộ máy cai trị của thực dân Pháp?

Câu 4: Em hãy trình bày chính sách khai thác kinh tế của thực dân Pháp trong cuộc khai thác thuộc địa lần thứ nhất (1897-1914)?  Theo em, những chính sách đó có tác động như thế nào tới nền kinh tế Việt Nam trong những năm đầu thế kỉ XX?

Câu 5: Cuộc khai thác thuộc địa lần thứ nhất của thực dân Pháp đã làm cho xã hội Việt Nam có những chuyển biến như thế nào?
	
	
	


