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1. Thời gian:       Ngày     /10/2017
2. Nội dung giới thiệu

Cuốn sách “Những mẩu chuyện về phong cách Hồ Chí Minh”
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3. Hình thức giới thiệu

Trong giờ chào cờ thứ 2

4. Đối tượng

Toàn thể giáo viên và học sinh trong toàn trường

5. Mục đích giới thiệu

Cuốn sách được chia ra làm bốn mục lớn với nhiều câu chuyện nhỏ. Đó là những mẩu chuyện về phong cách tư duy, phong cách làm việc, phong cách diễn đạt và phong cách sống của Hồ Chí Minh. Mong muốn hơn hết là độc giả thông qua những mẩu chuyện này mà hiểu hơn về Bác Hồ, từ đó học tập được ở Người nhiều bài học về tư duy và làm việc.
6. Người giời thiệu: Lớp 

7. Người viết nội dung

Cán bộ Thư viện: Trần Thị Giang

8. Thư mục sách

Những mẩu chuyện về phong cách Hồ Chí Minh/ Nhiều tác giả.-H: Chính trị quốc gia, 2016.-243tr, 20,5cm
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Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!


Tháng 10 lịch sử là tháng mà người dân cả nước hướng về Thủ đô Hà Nội, hướng về trái tim của cả nước. Bởi, bất cứ ai trong chúng ta có lẽ không thể nào quên được giây phút lịch sử ngày 10/10 khi Thủ đô ta được giải phóng hoàn toàn. Hướng tới kỷ niệm 63 năm ngày giải phóng Thủ đô (10/10/1954-10/10/2017) đồng thời hướng ứng cuộc vận động học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, hôm nay thư viện nhà trường xin trân trọng giới thiệu tới quý thẩy cô cùng toàn thể các bạn học sinh cuốn sách “Những mẩu chuyện về phong cách Hồ Chí Minh”. Cuốn sách là tập hợp nhiều mẩu chuyện về Bác Hồ của nhiều tác giả, được biên soạn năm 2016, nhà xuất bản Chính trị quốc gia ấn hành trên khổ giấy 14,5 x 20,5 cm. Cuốn sách nhỏ gọn gồm 243 trang.

Các bạn học sinh thân mến!


Từng có những vần thơ tuyệt vời rằng:

…”Vì sao? Trái đất nặng ân tình
Nhắc mãi tên Người: Hồ Chí Minh
Như một niềm tin, như dũng khí
Như lòng nhân nghĩa, đức hy sinh”...
Hồ Chí Minh người là niềm tin, niềm hi vọng, niềm kiêu hãnh của dân tộc Việt Nam, Người là tấm gương ngời sáng cho bao thế hệ phấn đấu rèn luyện và tu dưỡng đạo đức. Người vẫn sống mãi trong triệu triệu trái tim người dân Việt Nam hôm nay và mai sau. Đó chính là thông điệp mà các tác giả muốn gửi gắm đến bạn đọc thông qua các cuốn sách viết về Bác.
          Những câu chuyện cảm động đồng thời cũng là những bài học vô cùng quý báu sẽ đưa người đọc trở về với những năm tháng đấu tranh không mệt mỏi vì quyền tự do của con người, hòa bình cho dân tộc. Cảm nhận được tình cảm nồng nàn nhân ái của Bác dành tặng cho quê hương, đất nước và con người Việt Nam.


Một nhà báo Ả Rập đã viết rằng: Nếu Việt Nam là sự thức tỉnh lương tri của thời đại chúng ta thì cụ Hồ Chí Minh là người đã tạo ra lương tri đó.

Tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh có nội dung phong phú, thể hiện trong toàn bộ di sản và cuộc đời cuộc đời hoạt động của Người; là tài sản tinh thần vô giá của toàn Đảng và nhân dân ta. Trong đó, nội dung về phong cách Hồ Chí Minh được thể hiện trong mọi lĩnh vực của đời sống và hoạt động của Người, tạo thành một chỉnh thể nhất quán, có giá trị khoa học, đạo đức và thẩm mỹ.

Để giúp bạn đọc hiểu rõ hơn về phong cách Hồ Chí Minh, nhà xuất bản Chính Trị Quốc gia đã xuất bản cuốn sách “Những mẩu chuyện về phong cách Hồ Chí Minh”. Thông qua những mẩu chuyển kể rất đời thường về Bác của nhiều tác giả, cuốn sách cho chúng ta thấy rõ phong cách của Hồ Chí Minh trên nhiều khía cạnh: 
1. Phong cách tư duy

2. Phong cách làm việc

3. Phong cách diễn đạt

4. Phong cách ứng xử

5. Phong cách sinh hoạt

Mỗi mẩu chuyện đều thể hiện phong cách rất giản dị, gần gũi nhưng thật tinh tế của Bác. Lối sống, tác phong quần chúng của Bác luôn là chuẩn mực nhân cách người Cách mạng nhưng lại không xa lạ với mỗi con người bình thường mà ai cũng có thể soi mình, học tập và noi teo.


Xin trân trọng giới thiệu cuốn sách cùng bạn đọc!
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