TRƯỜNG THCS LONG BIÊN
GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 12/2017

1. Thời gian:       Ngày 11 /12/2017
2. Nội dung giới thiệu

Cuốn sách “Từ chiến dịch nghĩa lộ đến chiến dịch Điện Biên Phủ”
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3. Hình thức giới thiệu

Trong giờ chào cờ thứ 2

4. Đối tượng

Toàn thể giáo viên và học sinh trong toàn trường

5. Mục đích giới thiệu

 Cuốn sách là tập hợp những tư liệu quý giá về chiến dịch Điện Biên Phủ, với hơn 230 trang sách được in theo khổ 14,5x20cm do Đặng Việt Thuye (biên soạn và tuyển chọn) và được NXB Hồng Đức phát hành. Từng trang sách như tái hiện lại từng giây phút lịch sử huy hoàng của dân tộc. Cuốn sách “Từ chiến dịch nghĩa lộ đến chiến dịch Điện Biên Phủ” sẽ giúp người đọc sống lại những ngày tháng lịch sử của dân tộc. Cungc là một cách để chúng ta nhớ tới ngày Thành lập quân đội nhân dân Việt Nam (22/12)
6. Người giời thiệu: Lớp 6C
7. Người viết nội dung

Cán bộ Thư viện: Trần Thị Giang

8. Thư mục sách

Từ chiến dịch Nghĩa lộ đến chiến dịch Điện Biên Phủ: Đặng Việt Thủy (Sưu tầm, tuyển chọn). NXB: Hồng Đức. 230tr, 14,5x20,5cm. XB: 2014
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Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!

Nhằm đáp ứng nhu cầu tìm hiểu, nghiên cứu và học tập của đông đảo bạn đọc, nhân dịp kỷ niệm 73 năm ngày Thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 – 22/12/2017), Thư viện nhà trường xin trân trọng giới thiệu cuốn sách “Từ chiến dịch Nghĩa lộ đến chiến dịch Điện Biên Phủ”, thông qua cuốn sách, bạn đọc có thể hiểu sâu sắc hơn về những năm tháng chiến tranh gian khổ nhưng hào hùng của dân tộc ta. Cũng từ đó, thêm hiểu về những người lính cách mạng anh dũng, kiên cường, những người lính của Quân đội nhân dân Việt Nam.
Trong lịch sử đấu tranh dựng nước và giữ  nước của dân tộc ta, vùng Tây Bắc có đường biên giới dài tiếp giáp với hai nước Trung Quốc và Lào, có rừng núi bao la, hùng vĩ, nơi bắt nguồn của những dòng sông lớn, tài nguyên phong phú, nơi tụ cư của hàng chục dân tộc anh em đã ghi đậm nhiều kỳ tích anh hùng, nhiều chiến công hiển hách, góp phần bảo vệ vững chắc vùng biên cương của Tổ quốc.

Tại Tây Bắc dưới sự lãnh đạo của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh, trong thế trận chiến tranh nhân dân, quân đội ta đã tiến hành hàng chục chiến dịch bao gồm: phản công, tiến công và phòng ngự…trên các loại hình với nhiều quy mô và hình thức tác chiến khác nhau. Có những chiến dịch tuy kết quả còn hạn chế hoặc không đạt được theo mục tiêu theo yêu cầu đề ra  nhưng là những bài học kinh nghiệm xương máu để những chiến dịch sau làm tốt hơn và giành thắng lợi cao hơn.


Nội dung của cuốn sách được chia ra làm hai phần chính:


Phần I: Vài nét về truyền thống đấu tranh cách mnagj kiên cường của quân và dân Tây Bắc

Phần II: Từ chiến dịch Nghĩa Lộ đến chiến dịch Điện Biên Phủ: trình bày tóm tắt 10 chiến dịch trong cuộc kháng chiến chống Pháp (1945 – 1954) trên địa bàn Tây Bắc, đỉnh cao là chiến dịch Điện Biên Phủ.


Hãy cùng tìm đọc cuốn sách để có thể những hiểu biết về lịch sử hào hùng của dân tộc, đồng thời, thêm hiểu hơn về tinh thần chiến đấu anh dũng và kiên cường của quân đội nhân dân Việt Nam – Những người lính cụ Hồ.


Xin trân trọng giới thiệu cuốn sách cùng bạn đọc!

	XÁC NHẬN CỦA BGH
	CÁN BỘ THƯ VIỆN

                     Trần Thị Giang


