CÔ NGUYỄN THỊ THANH THÚY- NGƯỜI ĐI TRUYỀN CẢM HỨNG CHO BIẾT BAO THẾ HỆ HỌC TRÒ.
Comenxki từng nói:

“Dưới ánh mặt trời không có nghề nào cao quý hơn nghề dạy học”.
Tại mái trường THCS Long Biên, dưới sự yêu thương dìu dắt của các thầy cô làm nghề dạy học, biết bao thế hệ học trò đã được chắp cánh ước mơ để rồi lớn lên, trưởng thành từng ngày…

 Và in sâu đậm trong tâm trí học sinh nơi đây là hình bóng người mẹ hiền thứ hai - một nhà giáo mẫu mực, luôn dành hết tâm huyết của mình cho mỗi thế hệ học sinh: Cô giáo Nguyễn Thị Thanh Thúy- Cô giáo dạy môn Toán và Tin- Tổ trưởng tổ bộ môn tự nhiên. Học sinh thường kể với nhau rằng chính những bài giảng đầy lí thú, sinh động, cô đã truyền cảm hứng, tạo cho biết bao thế hệ học trò sự yêu thích với bộ môn Toán và Tin nơi trường học này.
Cô Thúy mang dáng dấp của người phụ nữ hiện đại nhưng cũng không quên đi vẻ đẹp truyền thống. Và cô cũng thực sự là người phụ nữ giỏi việc nước, đảm việc nhà.
Cô luôn nhiệt tình tham gia các hoạt động của trường, đạt nhiều giải cao trong kì thi Giáo viên dạy Giỏi. Cô liên tiếp đạt giáo viên dạy giỏi và chiến sĩ thi đua năm học 2010-2011, 2011-2012, 2012-2013, 2016-2017. Bài giảng elearning cấp quận năm 2016-2017.  Nhiều sáng kiến kinh nghiệm cấp quận và thành phố.
Đặc biệt, cô còn góp công sức rất lớn, đem lại những thành tích rực rỡ cho trường khi tham gia ôn luyện học sinh giỏi.
Sự hiện diện của cô là niềm thôi thúc học sinh mong muốn được đến lớp đi học, bởi mỗi lần được nghe cô giảng bài. Với các em, mỗi ngày đến trường là đúng  một ngày vui, vì học được bao kiến thức bổ ích từ bài giảng của cô, những bài giảng theo như học sinh kể lại rằng cô giảng rất hấp dẫn, hài hước, khiến học sinh dễ tiếp thu, cô còn đi từng bàn để chữa từng bài học cho từng học sinh trong lớp, kiên trì, tỉ mỉ, cặn kẽ, chu đáo và nhiệt tình, những bài học và giờ dạy của cô luôn rất thú vị và ấn tượng. Cô không chỉ dạy kiến thức mà cô còn truyền đạt đến mỗi học sinh ý nghĩa cuộc sống, đạo lí làm người. Cô dùng viên phấn để viết lên tri thức, cũng là để viết lên cả tấm lòng mình.
Dạy dỗ học trò nên người là sứ mệnh thiêng liêng của cô. Cô chưa bao giờ đánh mất niềm tin vào học sinh của mình. Cô luôn tin tưởng rằng chỉ cần cố gắng hết sức ai cũng có thể thành công. Cô luôn tìm nhiều cách để giúp đỡ những bạn có học lực yếu hơn trong lớp. Cô dành phần lớn thời gian rảnh kèm thêm cho các bạn. Tâm huyết và công sức của cô đã truyền hết cho học sinh lớp 9C của mình, đặc biệt trong những tháng ngày cận kề kì thi chuyển cấp. Trong giai đoạn ôn thi quan trọng ấy, cô dường như còn lo lắng hơn cả học trò. Nếu không có tình yêu thương dành cho học sinh của mình, liệu cô có tận tình, hi sinh được nhiều như vậy?
          Với cương vị vừa là giáo viên giảng dạy vừa là Tổ trưởng chuyên môn tổ tự nhiên, cô Thúy luôn hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao. Năm học nào, lớp của cô chủ nhiệm- Năm nay là lớp 7D và giảng dạy cũng luôn có kết quả học tập và rèn luyện rất tốt. Tôi đã từng được nghe nhiều bậc phụ huynh tâm sự: “Con cháu chúng tôi thật may mắn khi được là học trò của cô Thúy. Cô không những có chuyên môn cao mà còn có cái tâm rất cao quý. Cô luôn yêu thương chăm lo dạy dỗ học sinh như con đẻ của mình”.

          Sự thật là, nhờ sự tận tình dạy bảo của cô, biết bao thế hệ học trò đã khôn lớn trưởng thành.

        Bên cạnh công tác giảng dạy, cô Thúy còn luôn tích cực đi đầu để tham gia vào các phong trào thi đua và các cuộc vận động của ngành như: “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; “Mỗi thầy cô giáo là tấm gương đạo đức tự học và sáng tạo”; “Hai không”; “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”. 
          Không chỉ giỏi việc trường, cô giáo Thúy còn là một nàng dâu hiếu thảo, một người vợ đảm đang, một người mẹ hết lòng vì các con. Công việc trường lớp bận rộn đã ngốn nhiều thời gian công sức của cô. Dù vậy, cô vẫn luôn giành thời gian chăm sóc cho gia đình, cha mẹ, chồng con rất chu đào. Cuộc sống vật chất tuy còn nhiều khó khăn, cô vẫn cùng chồng nuôi dạy hai con ăn học đến nơi đến chốn. Các con của cô đều rất ngoan ngoãn. 
Nhưng cô đâu chỉ là giáo viên với lòng nhiệt huyết trong sự nghiệp giáo dục mà còn giống như người mẹ luôn yêu thương, quan tâm biết bao học sinh, người mẹ đã đổ bao giọt mồ hôi và nước mắt giúp chúng nên người. Thời gian cứ trôi xa mãi. Tình yêu dành cho những đứa con mà cô coi như ruột thịt luôn cháy bỏng trong trái tim cô, sẵn sàng sưởi ấm cho bao nhiêu thế hệ học trò trên mọi bước đường đời.
Sau những quan tâm, dìu dắt của một người thầy, người mẹ, cô còn là người bạn thân thiết của học sinh. Cô luôn để ý đến tâm tư, tình cảm của cả lớp và lắng nghe, chia sẻ với học sinh mình. Cô luôn công bằng và đứng về phía học trò để nhìn nhận vấn đề. Cô luôn tìm cách thấu hiểu và nâng đỡ cho những bước chân ngây dại của chúng. Cô là chỗ dựa tinh thần vững chãi mà mỗi học sinh đều tin tưởng tìm đến khi gặp khó khăn. Cô đã dạy cho học trò một trái tim biết cảm thông và lắng nghe, một tinh thần vượt khó dù vấp ngã, biết nhìn nhận sự việc một cách khách quan. Cô chính là điểm tựa để chúng đứng lên mỗi khi chưa thành công. Tấm lòng cô rộng mở biết nhường nào, dù nghiêm khắc những rất mực yêu thương!
Mấy ai là kẻ không thầy
Thế gian thường nói đố mày làm nên!
Mỗi chuyến đò của cô đã sang sông, cô lại quay về nơi bến đậu cũ, tiếp tục chèo lái những con thuyền mới cập bến tương lai.
 Nhưng cô luôn mãi là ánh nắng ấm áp tỏa sáng đối với học sinh, đồng thời cũng là tấm gương sáng chói nơi trường THCS Long Biên, niềm tự hào của biết bao nhiêu đồng nghiệp được công tác và làm việc với cô .           
Giờ đây, cô giáo Thanh Thúy vẫn không ngừng phấn đấu, khiêm tốn rèn luyện, tu dưỡng đạo đức và chuyên môn để xứng đáng với niềm tin yêu của đồng nghiệp, học sinh và nhân dân. Đúng như Author Unknown từng viết:
“Những thầy cô giỏi nhất dạy bằng trái tim, chứ không từ sách vở” và cô Thúy ở trường là người đã mang trái tim để dạy dỗ học trò.
Cuối cùng, xin gửi lời chúc cho cô sẽ luôn mạnh khỏe, gia đình hạnh phúc để hoàn thành tốt công việc trồng người.
