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1. Thời gian:       Ngày 22 /1 /2018
2. Nội dung giới thiệu

Cuốn sách “Lễ hội dân gian Việt Nam”
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3. Hình thức giới thiệu

Trong giờ chào cờ thứ 2

4. Đối tượng

Toàn thể giáo viên và học sinh trong toàn trường

5. Mục đích giới thiệu

 Cuốn sách là một tài liệu tham khảo bổ ích về các lễ hội văn hóa dân gian Việt Nam, với hơn 215 trang sách được in theo khổ 13,5cmx20,5cm do Đặng Vương Tuyển  (sưu tầm và tuyển chọn) do NXB văn hóa dân tộc phát hành. Cuốn sách “Các lễ hội văn hóa dân gian Việt Nam” sẽ giúp bạn đọc, đặc biệt là các bạn đọc trẻ tuổi có thêm hiểu biết về kho tàng văn hóa dân gian của dân tộc. Cũng là một cách để chúng ta tìm hiểu thêm nét văn hóa dân tộc trong những ngày đầu xuân năm mới.
6. Người giời thiệu: Lớp 8B
7. Người viết nội dung

Cán bộ Thư viện: Trần Thị Giang

8. Thư mục sách

Các lễ hội văn hóa dân gian Việt Nam: Vương Tuyển  (Sưu tầm, tuyển chọn). NXB: Văn hóa dân tộc. 215tr, 13,5x20,5cm. XB: 2009
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Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!

Trong không khí nô nức của những ngày đầu xuân năm 2018, Thư viện nhà trường xin trân trọng giới thiệu cuốn sách “Các lễ hội văn hóa dân gian Việt Nam”. Mùa xuân là mùa của lễ hội, bên cạnh sự nô nức chào đón mùa xuân, thì không khí lễ hội cũng tràn ngập khắp nơi trên mọi miền Tổ quốc. Sự phong phú của lễ hội Việt Nam vừa là nét đẹp văn hóa dân tộc cũng vừa là một trong những sản phẩm du lịch hấp dẫn. Hy vọng, đây sẽ là một tài liệu tham khảo bổ ích giúp bạn đọc, đặc biệt là các bạn đọc trẻ tuổi có thêm hiểu biết về kho tàng văn hóa dân gian của dân tộc.
Hàng năm,có lẽ không có làng quê nào lại không mở hội, nhỏ thì là một ngày, lớn thì nhiều ngày, nhất là những năm được mùa thì lễ hội vui không kể xiết. Theo thống kê của các nhà nghiên cứu văn hóa dân gian, Việt Nam có gần 500 lễ hội cổ truyền lớn, nhỏ trải rộng khắp đất nước trong bốn mùa xuân, hạ, thu, đông. Song nhiều nhất là vào mùa xuân, bởi lẽ mùa xuân là mùa xuân là mùa khởi đầu cho một năm, mùa sinh sôi, nảy nở của vạn vật, cỏ cây,… Giữa tiết trời ấm áp ấy, lòng người phơi phới rủ nhau đi trẩy hội, hành hương về cội nguồn, vui chơi và cầu mong cho mùa màng tốt tươi, con người hạnh phúc. Lễ hội Việt Nam không chỉ cuốn hút ở sự tưng bừng náo nhiệt mà còn bởi những nghi thức tôn nghiêm và thuần Việt được trao từ thế hệ này sang thế hệ khác…. Lễ hội dân gian được ví như một mạch nước ngầm xuyên thời gian, nuôi dưỡng đời sống tinh thần của con người Việt.
Có thể nói, lễ hội là hoạt động mang tính cộng đồng sâu sắc, đó là đỉnh cao của sự hòa hợp, đoàn kết vì một ước nguyện chung cho sự phồn vinh của quê hương đất nước. Trong các sinh hoạt hội, mọi người tham gia trình diễn, sáng tác, thưởng thức và hưởng thụ sau những ngày lao động vất vả, không kể sang hèn. Vì thế, lễ hội đã tạo nên niềm coogj cảm sâu sắc giữa các thành viên trong cộng đồng, góp phần quan trọng trong việc trao truyền các giá trị văn hóa giữa các thế hệ.

Cuốn sách bao gồm ba phần:

Phần I: Giới thiệu về lễ hội dân gian Việt Nam. Bao gồm: sự hình thành và ý nghĩa của lễ hội dân gian. Những đặc trưng của lễ hội dân gian. Quy trình của lễ hội dân gian.
Phần II: Giới thiệu về những lễ hội dân gian tiêu biểu.

Phần III: Các trò chơi dân gian 


Xin trân trọng giới thiệu cuốn sách cùng bạn đọc!

	XÁC NHẬN CỦA BGH
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                     Trần Thị Giang


