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THÔNG BÁO
Tuyển sinh vào lớp 6 trường THCS Thạch Bàn
Năm học 2018 - 2019
Căn cứ Công văn số 1352/SGD&ĐT-QLT ngày 13/4/2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội về việc hướng dẫn tuyển sinh vào các trường mầm non, lớp 1, lớp 6 năm học 2018-2019;

Căn cứ Kế hoạch số 34/KH-PGD&ĐT ngày 16/5/2018 của Phòng Giáo dục và Đào tạo Long Biên về tuyển sinh vào các trường mầm non, lớp 1, lớp 6  quận Long Biên năm học 2018-2019;

Căn cứ  Kế hoạch số 71/KH-THCSTB ngày 31/5/2018 của trường THCS Thạch Bàn về tuyển sinh vào lớp 6 trường THCS Thạch Bàn năm học 2018-2019;


Ban tuyển sinh trường THCS Thạch Bàn thông báo để cha mẹ học sinh được biết về công tác tuyển sinh vào lớp 6 của nhà trường năm học 2018-2019 như sau:

1. Chỉ tiêu tuyển sinh: 384 học sinh/08 lớp.
2. Khu vực phân tuyến tuyển sinh của trường là học sinh thuộc các tổ dân phố phường Thạch Bàn.
3. Đối tượng tuyển sinh: Những học sinh đã hoàn thành chương trình Tiểu học, có Hộ khẩu thường trú tại phường Thạch Bàn hoặc có giấy hẹn đã hoàn thành thủ tục nhập khẩu của công an quận Long Biên hoặc giấy xác nhận cư trú của công an tại phường Thạch Bàn.

4. Độ tuổi: 

- Tuổi của HS vào học lớp 6 là 11 tuổi (sinh năm 2007);

- Những trường hợp đặc biệt:

+ Những HS được học vượt lớp hoặc HS được vào học iểu học ở độ tuổi cao hơn tuổi quy định ở tiểu học thì tuổi vào lớp 6 được giảm hoặc tăng căn cứ vào tuổi của năm hoàn thành chương trình tiểu học;

+ HS là người dân tộc thiểu số, HS khuyết tật, HS có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, HS ở nước ngoài về nước có thể vào cấp học ở tuổi cao hơn 03 tuổi so với tuổi quy định;


- HS không được lưu ban quá hai lần trong một cấp học.

5. Phương thức tuyển sinh: Trực tuyến và xét tuyển trực tiếp.
* Trường hợp được cấp mã số HS:
- Nếu CMHS có đủ điều kiện về CNTT (năng lực hiểu biết; có trang bị máy tính, IPAD….): Đăng ký tuyển sinh trực tuyến tại nhà (theo mục 7 của TB này). 

- Nếu CMHS không có đủ điều kiện về CNTT: Đến địa điểm có máy tính kết nối internet hoặc đến trực tiếp nhà trường để đăng ký tuyển sinh trực tuyến (nhà trường có nhân viên hỗ trợ). 

* Trường hợp chưa được cấp mã số: Gia đình mang hồ sơ tới các trường (nơi HS học lớp 5 năm học 2017-2018 tại Hà Nội) để các trường lập danh sách và gửi về Phòng GD&ĐT.
Đối với các trường hợp ngoại tỉnh, CMHS mang hồ sơ trực tiếp tới nhà trường để đăng ký tuyển sinh trong thời gian tuyển sinh bổ sung (từ 20/7/2018 đến 22/7/2018).
6. Các mốc thời gian tuyển sinh trực tuyến:
6.1 Thời gian CMHS nhận mã của học sinh:

- Trước thời gian đăng kí tuyển sinh trực tuyến.

- Địa điểm tại trường TH công lập, tư thục nơi học sinh học năm học 2017-2018.

* Hiệu trưởng trường TH công lập, tư thục nơi học sinh học năm học 2017-2018 chịu trách nhiệm về việc bàn giao mã đăng ký tuyển sinh trực tiếp cho CMHS.  

6.2 Thời gian, địa điểm đăng ký tuyển sinh trực tuyến: 
- Thời gian: Từ ngày 07/7/2018 đến hết ngày 09/7/2018 (Kể cả Thứ 7 và chủ Nhật).
- Địa điểm đăng ký tuyển sinh trực tuyến:
+ CMHS tự thực hiện qua mạng

+ Ban tuyển sinh nhà trường hỗ trợ CMHS thực hiện tại trường (đối với CMHS có nhu cầu)

*Buổi sáng: từ 7h30 đến 11h.

*Buổi chiều: từ 14h30 đến 17h00.

6.3 Thời gian nhận hồ sơ đăng ký tuyển sinh:
Từ ngày 13/7/2018 đến hết ngày 18/7/2018 (Nhận hồ sơ đúng tuyến).
Từ ngày 20/7/2018 đến 22/7/2018 (Nhận hồ sơ tuyển bổ sung nếu còn chỉ tiêu).
 Thời gian nhận hồ sơ: (Kể cả thứ 7, chủ Nhật).
*Buổi sáng: từ 7h30 đến 11h.
*Buổi chiều: từ 14h30 đến 17h00 
6.4 Hồ sơ tuyển sinh gồm: 

- Đơn xin dự tuyển vào THCS (theo mẫu);
- Bản chính học bạ tiểu học có xác nhận đã hoàn thành chương trình tiểu học. Trường hợp HS bị mất học bạ thì Giám đốc Sở GDĐT sẽ xem xét, giải quyết từng trường hợp cụ thể;
- Bản sao Giấy khai sinh hợp lệ;
- Bản photo sổ hộ khẩu (không cần công chứng) và kèm theo bản chính để đối chiếu hoặc giấy hẹn đã hoàn thành thủ tục nhập khẩu của công an quận Long Biên hoặc giấy xác nhận cư trú của công an tại phường Thạch Bàn;
- Quyết định cho phép học vượt lớp, được vào Tiểu học ở độ tuổi cao hơn độ tuổi quy định (nếu có).

6.5 Thời gian tập trung học sinh:
7h30’ ngày 30/7/2018 (thứ hai).
7. Hướng dẫn CMHS đăng ký tuyển sinh trực tuyến: 
Cha mẹ HS đăng ký tuyển sinh trực tuyến theo địa chỉ: http://tsdaucap.hanoi.gov.vn.

Bước 1: 

- Truy cập trang WEB : http://tsdaucap.hanoi.gov.vn
- Từ Trang Chủ, Công Dân chọn Các Loại Dịch Vụ để bắt đầu.

- Chọn dịch vụ: Đăng kí tuyển sinh.

Bước 2: Trong mục đăng kí tuyển sinh, kích chọn mục tuyển sinh đầu cấp.
- Chọn mục tuyển sinh lớp 6 năm học 2018-2019 để mở  biểu mẫu điền thông tin đăng kí.

Bước 3:
Điền thông tin vào biểu mẫu trực tuyến. Những trường thông tin có dấu * là bắt buộc nhập.

* Tuyển sinh vào lớp 6:

- Trường hợp học sinh đã được cấp mã số đăng ký trực tuyến:

+ Công dân nhập mã học sinh và mật khẩu được nhà trường cùng cấp  và  nhấn vào nút Tìm hoặc Enter để lấy thông tin học sinh lên biểu mẫu. các thông tin cá nhân của học sinh sẽ được hiển thị.

+ Kiểm tra thông tin cá nhân của học sinh và điền tiếp các thông tin còn thiếu.

+ Chọn mục Trường đăng kí tuyển sinh: lựa chọn trường THCS theo tuyến đựoc phân của trường để đăng kí nhập học. Hệ thống sẽ xác nhận thông tin chọn trường.

+ Bổ sung tiếp các thông tin còn thiếu: Năm học 2017-2018, chọn trường Tiểu học HS đã học, bổ sung các thông tin về năng lực và phấm chất theo nhận xét trong học bạ Tiểu học.

+ Bổ sung các thông tin về cha, mẹ hoặc người giám hộ (trong trường  hợp không có người giám hộ, PHHS có thể bổ sung thông tin của cha hoặc mẹ làm người giám hộ).
+ Bổ sung thêm  một số hồ sơ đính kèm để tiện kiểm tra (GKS, các giấy tờ chứng nhận được scan dạng ảnh). Chọn mục thêm tập tin đính kèm và chọn đường dẫn đến file ảnh hồ sơ để đăng tải lên hệ thống.

+ Nhập số điện thoại và địa chỉ Email để hệ thống gửi thư xác nhận thông tin đăng kí.

+ Nhập mã xác nhận và kích vào nút gửi thông tin sau khi kiểm  soát lại toàn bộ thông tin đăng kí trước khi gửi lên hệ thống.

+ Sau khi gửi thông tin thành công, hệ thống sẽ thông báo đăng kí thành công và cung cấp mã hồ sơ của học sinh là căn cứ để tra cứu, xem kết quả  của hồ sơ. Sau đó kích vào nút hoàn tất.
Chú ý: 

- Trường hợp học sinh chưa được cấp mã số đăng ký trực tuyến: Gia đình mang hồ sơ tới cơ sở giáo dục để cơ sở giáo dục cập nhật dữ liệu vào hệ thống và cấp mã đăng ký tuyển sinh trực tuyến.

Bước 4:
Thông tin đăng ký sẽ được gửi đến hộp thư điện tử mà Công Dân đã điền trong biểu mẫu.


Trường hợp hồ sơ chưa đầy đủ hoặc có yêu cầu khác, Công Dân sẽ được hướng dẫn chi tiết để bổ sung hoàn chỉnh hồ sơ.

Quy trình đăng ký: được thông báo rộng rãi trên đài truyền hình Hà Nội từ tháng 6 năm 2018; được đăng tải trên trang Web của trường; được dán tại bảng tin của trường - kèm theo thông báo này.

Lưu ý: Đối với học sinh vào lớp 6 (THCS) cha mẹ học sinh chỉ được đăng ký tuyển sinh trực tuyến 1 lần/mã số của học sinh được cấp.
Trên đây là Thông báo tuyển sinh lớp 6 trường THCS Thạch Bàn năm học 2018-2019 của trường THCS Thạch Bàn. Thông tin chi tiết vui lòng liên hệ số điện thoại của Hiệu trưởng (cô Lưu Thị Miên): 0982 398 748 hoặc truy cập trang web của nhà trường: http://thcs-thachban.longbien.edu.vn./.
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