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Số:          -CV/HĐĐ
“V/v triển khai ý tưởng sáng tạo Thủ đô năm 2018”
	Long Biên, ngày 05 tháng 11 năm 2018


	Kính gửi: 
	Các Liên đội Tiểu học, THCS trên địa bàn quận



Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI về việc thực hiện chỉ tiêu “Đoàn viên, thanh thiếu nhi đề xuất 5 triệu ý tưởng, sáng kiến”;  Ban Thường vụ Thành đoàn, căn cứ Công văn 1114-CV/TĐTN-CTTN ngày 01/11/2018 của BCH Đoàn Thành phố Hà Nội về việc triển khai ý tưởng sáng tạo Thủ đô năm 2018; Hội đồng Đội quận Long Biên đề nghị các đơn vị triển khai ý tưởng sáng tạo Thủ đô, cụ thể như sau:
1. Đối tượng: Tuyên truyền và triển khai rộng rãi tới 100% cán bộ, giáo viên, học sinh tại các Liên đội trên địa bàn Thành phố. 
2. Nội dung: Ý tưởng sáng tạo là sự tưởng tượng khoa học trên cơ sở suy xét vấn đề, tận dụng các kiến thức khoa học, kinh nghiệm của bản thân để đề xuất về một giải pháp (khoa học, nghệ thuật, tin học, môi trường,..) cho một vấn đề cụ thể nào đó trong đời sống, công việc.
3. Cách thức triển khai
Bước 1:  Mỗi cán bộ, giáo viên và học sinh tối thiểu có 01 ý tưởng sáng tạo, không giới hạn số lượng ý tưởng. Nội dung ý tưởng cần ngắn gọn, rõ ý, đúng chủ đề. Ý tưởng có thể viết tay hoặc đánh máy (bản mềm - có mẫu kèm theo) 
Bước 2: Giáo viên chủ nhiệm, phụ trách Chi đội tổng hợp ý tưởng của học sinh, cán bộ, giáo viên gửi cho giáo viên làm Tổng phụ trách Đội (Tên file Ghi rõ tên lớp, chi đội - trường – Quận, huyện).
Bước 3: Giáo viên làm Tổng phụ trách Đội tổng hợp ý tưởng của toàn Liên đội (theo file của từng lớp, chi đội) gửi về Hội đồng Đội thành phố Hà Nội theo địa chỉ Ban Công tác Thiếu nhi Thành đoàn Hà Nội, số 14A Phan Chu Trinh, Hoàn Kiếm, Hà Nội hoặc qua email: banthieunhitdhn2017@gmail.com trước 15h00 ngày 08/11/2018 (thứ Năm).
Việc tuyên truyền, vận động cán bộ, giáo viên, học sinh tham gia “ý tưởng sáng tạo Thủ đô” là nhiệm vụ quan trọng theo chỉ đạo của Trung ương Đoàn; đây cũng là căn cứ quan trọng để đánh giá kết quả hoạt động của các đơn vị. 

Hội đồng Đội quận đề nghị các Liên đội chủ động báo cáo ban giám hiệu, triển khai cuộc thi đảm bảo hiệu quả, sáng tạo./.
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