	ĐẢNG ỦY PHƯỜNG ĐỨC GIANG
CHI BỘ TIỂU HỌC NGÔ GIA TỰ

Số:   10 /NQ-THNGT
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Đức Giang, ngày  3  tháng 10 năm 2016


NGHỊ QUYẾT CHI BỘ
Tháng 10 năm 2016

Phần I_Giao ban công  tác tháng 
I. Đánh giá kết quả tháng 9/2016 
1. Ưu điểm : 
Hoàn thành kế hoạch tháng, kết quả hoàn thành các nhiệm vụ đạt từ khá trở lên; Các nhiệm vụ đột xuất ( Phổ cập bơi, bổ nhiệm và xếp lương,…) đều hoàn thành đúng tiến độ và đạt chất lượng.
Hoạt động dạy – học nề nếp; giờ chuyển tiết thực hiện nhanh, giảm tiếng ồn hơn cùng kỳ năm trước.
Việc xây dựng thói quen, nề nếp HĐTT cho học sinh có tiến bộ về đội ngũ, múa hát tập thể đầu giờ; Đội thiếu niên tình nguyện góp phần giảm ùn tắc tại cổng trường, đã ghi tên và nhắc nhở PHHS – HS về đội mũ bảo hiểm.
Công tác bán trú, VSATTP không để xảy ra vụ việc; kiên quyết không ký hợp đồng cung cấp với đơn vị không được phòng y tế kiểm tra và xác nhận đạt yêu cầu về VSATPT, có đầy đủ hồ sơ.
Cảnh quan nhà trường, vệ sinh môi trường được CBGVNV & HS tu sửa, tổng vệ sinh hàng ngày và chiều thứ sáu hàng tuần; Hầu như không còn học sinh vứt rác ra trường lớp, các lớp đổ rác đúng giờ; Cây cảnh được chăm sóc xanh, đẹp.
Đội thiếu niên tình nguyện hoạt động tích cực, thường xuyên nhắc nhở học sinh và PHHS đội mũ bảo hiểm.
2. Tồn tại và biện pháp khắc phục
Việc bàn giao học sinh giữa GVCN và GVBM chưa chặt chẽ, vẫn còn học sinh không lên học tiết bộ môn,
Khu vệ sinh còn chưa thay thế thiết bị hỏng ( đã BC về quận xin sửa chữa theo dự án) => Y tế, lao công, văn phòng  tiếp tục đôn đốc, kiểm tra nhắc nhở để giữ gìn vệ sinh chung; nếu trong tháng 10 quận chưa sửa, VP mua thiết bị giáo tổ sửa chữa thay thế tạm.
Nề nếp tiết chào cờ, HĐTT có nhiều chuyển biến nhưng vẫn chưa đạt yêu cầu, GVCN và CB lớp còn chưa thực hiện tốt nghiệp vụ quản lý HĐNG. 
Tiến độ giao khu vực tự quản cho CBGV – HS còn chậm; chưa có đội thiếu nhiên tình nguyện tham gia công tác VSMT – KCSP. 
II. Công tác trọng tâm tháng 10/2016
1.Nhà trường :
Thực hiện kế hoạch đủ các nội dung, đúng tiến độ và đạt chất lượng tốt; các nhiệm vụ đột xuất được tổ chức thực hiện kịp thời, chất lượng cao. 
Tập trung thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm:
- Thi GVDG cấp trường và cấp quận :
+ Thi GVDG chuyên đề HĐNGCK : hoàn thành trước ngày 7/10/2016; chọn cử giáo viên dự thi cấp quận ( đ/c Khánh Huyền)
+ Thi GVDG các môn học : Hoàn thành trước 10/11/2016; phấn đấu 100% giáo viên tham gia dự thi; kết quả 100% tiết dự thi đạt từ khá trở lên; Chọn cử giáo viên dự thi cấp quận đủ chỉ tiêu được giao.
- Các cuộc thi của học sinh : 
+ Các cuộc thi qua mạng ( Toán TV, Toán TA, Tiếng Anh) : Tiếp tục vận động học sinh dự thi, đây là môi trường cho học sinh luyện tập thực hành, vận dụng kiến thức đã học; quan tâm bồi dưỡng cho học sinh đang đạt mức điểm cao chuẩn bị đội ngũ dự thi cấp quận.
+ Thi “ Giai điệu tuổi Hồng” : Tổ chức liên hoan giai điệu tuổi hồng “ Bay lên những ước mơ” cấp trường xong trước 5/10/2016; dự thi cấp quận ngày 7/10/2016; phấn đấu đạt giải ba trở lên; Yêu cầu tập luyện phải bảo đảm thời gian học tập của học sinh; Tuyệt đối không bỏ dạy, bỏ học để luyện  văn nghệ dự thi.
- Chủ động nghiên cứu thông tư 22/2016 BGD; đưa vào thực hiện ngay khi có hiệu lực; tháng 9 và tháng 10 vẫn đánh giá theo thông tư 30/2015BGD. 
- Tổ chức thành công hội nghị CCVC; thông qua hội nghị các kế hoạch năm học, các quy định, quy chế và các văn bản quản lý, chỉ đạo năm học, Thông qua quy chế phối hợp công đoàn – nhà trường; bầu ban TTND nhiệm kỳ 2016 – 2017.
- Tự kiểm tra công tác thu chi ; quản lý dạy thêm – học thêm , chú ý việc công khai các văn bản thực hiện ( bảng tin, trang cổng TTĐT)
- Tiếp tục thực hiện các nội dung “ Trật tự văn minh đô thị” , an toàn vệ sinh thực phẩm gắn với chương trình 03/QU; đưa nội dung tuyên truyền giữ vệ sinh môi trường tại trường lớp và nơi ở ( cụ thể đổ rác đúng giờ, đúng nơi quy định” với hoạt động NGCK chủ đề  “ Trách nhiệm của em với cộng đồng”. Tổ 4 thực hiện tiết thi HĐNGCK với chủ đề trên;  Triển khai tiết dạy thành 1 chuyên đề trong toàn trường ( dự kiến 14/10 thi)
2. Các đoàn thể :
Công đoàn, chi đoàn tích cực tổ chức lấy ý kiến đóng góp vào các văn bản dự thảo, chuẩn bị ý kiến đề xuất các giải pháp nhằm thực hiện tốt nhiệm vụ năm học.
Liên đội tổ chức thành công đại hội chi đội, đại hội liên đội.
Công đoàn tổ chức tọa đàm, liên hoan văn nghệ chào mừng ngày PNVN 20/10.
3. Chi bộ:
- Công tác tuyên truyền :
+ Chào mừng 62 năm ngày giải phòng thủ đô 10/10; gắn với giáo dục truyền thống thủ đô, truyền thống bảo vệ lãnh thổ, độc lập dân tộc.
+ Chào mừng    năm ngày thành lập Phường Đức Giang 13/10
+ Ngày PNVN 20/10 
+ Thực hiện QCDC, tổ chức hội nghị CCVC
- Công tác chi bộ 
Chi bộ chỉ đạo BGH, công đoàn, chi đoàn, liên đội duy trì tốt nền nếp, thực hiện kế hoạch với hiệu quả cao, tổ chức thực hiện tốt các phong trào thi đua; tổ chức thành công hội nghị CCVC.
Đảng viên gương mẫu thực hiện cam kết “ Trật tự văn minh đô thi” ; bản thân thực hiện tốt, giáo dục học sinh có nhận thức tốt, biết vận dụng, thực hành từ nhận thức đến hành động. 
Tiếp tục giúp đỡ đảng viên dự bị
Chỉ đạo nhà trường tổ chức thành công hội ngị CBCCVC, bàu ban TTND nhiệm kỳ 2016 – 2018 (Thời gian  chức hội nghị CCVC phiên trù bị chiều 14/10 và phiên chính thức sáng 21/10/2016)
Giao Chi Ủy, BGH , BCH công đoàn, BCH chi đoàn, TPT tổ chức thực hiện các kế hoạch đã được thông qua.
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