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I. Đánh giá kết quả công tác tháng 10/2016
1. Công tác nhà trường:
Thực hiện chương trình, kế hoạch dạy học đúng tiến độ, đã hoàn thành hết chương trình tuần 10. Nhiều giáo viên tích cực động viên, hướng dẫn học sinh thi giải toán, thi tiếng anh qua mạng; Duy trì được số học sinh dự thi, chưa động viên được thêm học sinh thi để rèn luyện, thực hành kiến thức. Hội thi Giáo viên dạy giỏi cấp trường có 30 đ/c giáo viên đăng ký, đã thực hiện được 1/3 số tiết dự thi. 
Tổ chức tiết chuyên đề HĐNGCK chủ đề : Trách nhiệm của em với cộng đồng” gắn với việc thực hiện năm “ trật tự văn minh đô thị”  với nội dung cụ thể, thiết thực là giữ gìn vệ sinh trường lớp, nơi ở; vứt rác đúng giờ, đúng nơi quy định. Cô giáo Nguyễn Thị Khánh Huyền và học sinh lớp 4A3 dự thi cấp quận được xếp tiết tốt.
Công tác học sinh sinh viên, đôi – sao hoạt động nề nếp; các tiết chào cờ nghiêm túc; Các hoạt động thể dục thể thao, văn nghệ duy trì tốt. Liên hoan “ Giai điệu tuổi hồng” – cấp quận nhà trường được giải ba.
Công tác quản lý: Tổ chức thành công hội nghị CBCCVC, hội nghị đã thông qua chỉ tiêu phấn đấukế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học, các quy chế, quy định với tỷ lệ đồng thuận 100%. Tại hội nghị 42/42 đồng chí đăng ký danh hiệu thi đua LĐTT, trong đó 7 đ/c đăng ký danh hiệu CSTĐ cơ sở.
Tổ chức thực hiện kế hoạch bổ nhiệm ngạch và lương vào chức danh nghề nghiệp kỹ, chu đáo, CBGVNV yên tâm, không phát sinh tâm lý lo lắng.
Triển khai công tác thu – chi đúng quy trình, Phối hợp với ban đại diện CMHS làm tốt khâu thỏa thuận, thông tin, thông báo tới CMHS.
Thường xuyên nhắc nhở, giám sát giáo viên nâng cao ý thức, trách nhiệm với học sinh; không dạy quá tải, không giáo bài tập về nhà, không tổ chức dạy thêm trong và ngoài nhà trường. 
Công tác tuyên truyền : Tổ chức tốt kỷ niệm ngày giải phóng thủ đô 10/10; ban biên tập đăng 3 bài về hoạt động nhà trường và cập nhật kế hoạch, lịch công tác, văn bản thu chi lên cổng thông tin điện tử c1ngogiatu@longbien.edu.vn.
2. Các đoàn thể:
Công đoàn:\Tổ chức kỷ niệm ngày Phụ Nữ Việt Nam vui vẻ, ý nghĩa và góp phần xây dựng tập thể đoàn kết, giúp đỡ nhau trong công tác và cuộc sống. Tổ chức thăm hỏi gia đình các đồng chí CBGVNV  có người thân ốm đau. Phối hợp với BGH tổ chức khám sức khỏe cho CBGVNV, liên hoan tọa đàm nhân dịp hội nghị CBCCVC năm học 2016 – 2017. Chỉ đạo ban TTND bầu ra ban TTND nhiệm kỳ 2016 – 2018 gồm 3 đồng chí ( đ/c Nguyễn Minh Tâm, đ/c Dương Bích Hướng và đ/c Hoàng Thị Mến); Tại hội nghị CBCCVC, ban chấp hành công đoàn đã triển khai kế hoạch và phát động  thi đua 2016 – 2017. 
Chi đoàn: Tham gia tốt liên hoan “ Giai điệu tuổi hồng”; 100% đoàn viên đăng ký thi giáo viên dạy giỏi các cấp; đồng chí Khánh Huyền dự thi tiết chuyên đề HĐNGCK đạt kết quả tốt. 
3. Công tác chi bộ
Làm tốt vai trò lãnh đạo trong việc tổ chức xây dựng kế hoạch năm học, tổ chức hội nghị CBCCVC, thực hiện QCDC trong nhà trường.
Các đ/c đảng viên làm tốt vai trò gương mẫu, giúp đỡ giáo viên mới được tuyển dụng trong công tác giảng dạy.
Triển khai thực hiện chỉ thị 05-CT/ TWngày 15/5/2016  về “ Học tập và làm theo tấm gương tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ chí Minh”
4. Đánh giá chung: 
Chi ủy, chi bộ và nhà trường hoàn thành tốt kế hoạch, nghị quyết đã đề ra và các nhiệm vụ được giao.
Cần tiếp tục nâng cao hiệu quả bồi dưỡng học sinh giỏi, đã có nhiều học sinh đạt điểm tốt đa trong các bài thi qua mạng nhưng thời giant hi còn dài nên thứ hạng chưa cao.
Các hoạt động thực hiện “ Năm trật tự văn minh đô thị” của học sinh chưa phát huy được hiệu quả “ học đi đôi với hành” vẫn còn nhiều học sinh chưa tự ý thức được việc đội mũ bảo hiểm.
II. Phương hướng nhiệm vụ tháng 11/2016
1. Công tác nhà trường:
Thực hiện chương trình, kế hoạch dạy học đúng tiến độ, chất lượng và hiệu quả cao. Triển khai thực hiện đánh giá xếp loại học sinh theo thông tư 22/2016 BGD từ 6/11/2016 (từ đầu năm học đến 5/11/2016 thực hiện thông tư 30/2015 BGD ); Tiếp tục hướng dẫn học sinh dự thi qua mạng, chuẩn bị kiến thức cho học sinh đăng ký thi olimpic Tiếng Anh cấp quận, cấp TP; Tiếp tục thi giáo viên dạy giỏi cấp trường; đăng ký thi giáo viên dạy giỏi cấp quận
Công tác học sinh sinh viên, đôi – sao : 
Tổ chức Hội khỏe Phù Đổng năm học 2016 – 2017; 
Thực hiện kế hoạch nhỏ thu nộp giấy loại. 
Tổ chức các hoạt động  nhân ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11.
Công tác quản lý:  
Chỉ đạo thực hiện tốt kế hoạch công tác; 
Công tác tuyên truyền :  
        Tổ chức kỷ niệm 34 năm ngày nhà giáo Việt Nam 20/11
Vận động CBGVNV và HS ủng hộ 2 quỹ nhân đạo (Phòng chống các dịch bệnh nguy hiểm và quỹ giúp đỡ đồng bào vùng lũ ) 
Cổng thông tin điện tử c1ngogiatu@longbien.edu.vn.
Công tác kiểm tra: Thường xuyên nhắc nhở, giám sát giáo viên thực hiện tốt quy chế chuyên môn.
Thực hiện “ Trật tự văn minh đô thị”, an toàn vệ sinh thực phẩm, giáo dục an toàn giao thông  gắn với các nội thi đua chào mừng ngày nhà giáo Việt Nam. Tập trung nội dung “ trường, lớp sáng – xanh – sạch – đẹp” , học sinh biết nói lời hay, làm việc tốt, biết nói ( viết) lời tri ân với thày cô giáo.
2. Các đoàn thể:
Công đoàn:
 Tham gia thi thực hiện QCDC.
Phối hợp với BGH tổ chức các hoạt động kỷ niệm 34 năm ngày nhà giáo Việt Nam 20/11.
Động viên, khuyến khích giáo viên dự thị giáo viên dạy giỏi các cấp.
Chi đoàn:  
Đoàn viên thanh niên tích cự dự thi giáo viên dạy giỏi.
Phối hợp liên đội tổ chức hội khỏe Phù Đổng và các hoạt động kỷ niệm ngày nhà giáo Việt Nam.
3. Công tác chi bộ
Làm tốt vai trò lãnh đạo  nhà trường  thực hiện nhiệm vụ, kế hoạch công tác. Tiếp tục thực hiện chương trình 02 QU về cải cách hành chính, nâng chất lượng đội ngũ và chương trình 03QU về xây dựng nếp sống văn minh đô thị gắn với các nhiệm vụ của trường . Nội dung cụ thể trong tháng 11/2016 là kiểm tra chất lượng công tác văn phòng, hiệu quả “ Công trình măng non” CBGVNV & HS chung tay vì môi trường xanh sạch đẹp.
Đảng viên làm tốt vai trò gương mẫu thực hiện chỉ thị 05-CT/ TWngày 15/5/2016  về “ Học tập và làm theo tấm gương tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ chí Minh”
Triển khai công tác đánh giá tổ chức cơ sở Đảng và Đảng  viên năm 2016
Triển khai công tác phát triển Đảng năm 2017  : 
+ Liên tich, công đoàn, chi đoàn tổ chức họp giới thiệu với chi bộ các đồng chí có đủ tiêu chuẩn kết nạp Đảng và có nguyện vọng được kết nạp vào Đảng CSVN: Xong trước 15/11/2016.
+ Chi ủy, chi bộ xem xét lập danh sách và gửi về ĐU phường trước 25/11/2016
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