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“Mỗi trẻ em là một nguồn ánh sáng đầy tiềm năng trên thế giới” - Với niềm tin đó, Hệ thống cuộc thi Toán học Olympiad Persatuan trực thuộc Hiệp hội Tổ chức thi Toán học Malaysia tổ chức cuộc thi MIMO (Malaysia International Mathematics Olympiad Competition) hằng năm để tạo ra một sân chơi lớn cho các nhà Toán học, các thầy cô giáo và các bạn học sinh.

Cuộc thi thu hút hàng nghìn thí sinh đến từ 8 quốc gia và vùng lãnh thổ: Malaysia, Trung Quốc, Indonesia, Hong Kong, Singapore, Đài Loan, Thái Lan và Việt Nam. Tại đây, các em học sinh được trao đổi, học hỏi kinh nghiệm học tập của bạn bè quốc tế và quan trọng hơn cả là khơi gợi niềm đam mê Toán học, cũng như khám phá tiềm năng Toán học của bản thân.
Tại Việt Nam, Archimedes Academy là đơn vị liên kết với BTC cuộc thi. Trong 2 năm 2015, 2016 Archimedes Academy đã đưa đoàn hơn 40 học sinh đến từ các trường Tiểu học và THCS trên địa bàn Hà Nội tham gia cuộc thi MIMO Malaysia và đạt 05 giải đồng đội (02 Quán quân vô địch-Champion group, 02 Nhất, 01 Nhì); 06 huy chương Vàng, 21 huy chương Bạc, 08 huy chương Đồng.  Kết quả của các em học sinh đã góp phần vào thành tích chung của ngành giáo dục và đào tạo Thủ đô.
Năm 2017 là năm thứ ba, Archimedes Academy phụ trách công tác tuyển chọn, đào tạo thí sinh và dẫn đoàn tham dự chương trình tại Malaysia. Chúng tôi rất vui mừng đã tạo cơ hội cho học sinh giao lưu với các nước bạn trong sân chơi trí tuệ này, cũng như thắp lên ngọn lửa đam mê Toán học của các em. Đây là cuộc thi phi lợi nhuận, tất cả dành cho quyền lợi của học sinh khi tham gia.
Vì ý nghĩa và giá trị tinh thần của cuộc thi, BTC kính mong Quý trường tạo điều kiện để các con học sinh của trường có cơ hội tiếp cận với cuộc thi này.
Thông tin chi tiết về cuộc thi vui lòng xem chi tiết link: http://bit.ly/2xxPFoN
Rất mong nhận được sự quan tâm của Ông/Bà.
Trân trọng cảm ơn!
                                                                                     Hà Nội, ngày 10 tháng 10 năm 2017
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                                                                                                (đã ký)

