GIỚI THIỆU SÁCH - THÁNG 9

Các con thân mến, tháng 9 là tháng các con bắt đầu một năm học mới với niềm háo hức say mê hứa hẹn nhiều thành tích tốt đẹp. Mở đầu năm học mới chúng ta sẽ cùng khám phá Bộ sách với tựa đề SỐNG ĐẸP MỖI NGÀY do Nguyễn Viên Như biên soạn của Nhà xuất bản Văn học ấn hành. Mỗi tập sách là một chủ đề khác nhau, cách dẫn dắt đầy sáng tạo viết về tình thân, tình thầy trò, tình bạn bè, tình yêu đã được chia sẻ trong bộ sách và những bài học vô giá trong cuộc sống là hành trang cần thiết cho mỗi con người phát triển những phẩm chất đạo đức tốt đẹp, hướng tới những thói quen cư xử đúng mực và hiểu thêm những khía cạnh đa dạng của cuộc sống.
Bộ sách gồm nhiều tập sách:  Tình cha ấm áp; Tình yêu bất tận của mẹ; Chuyện về Thầy cô và bạn bè,  Khát vọng sống; Chắp cánh yêu thương; Sống bằng cả trái tim;...
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          Bộ sách sống đẹp mỗi ngày kể về những câu chuyện cảm động sâu sắc, nhiều câu danh ngôn nổi tiếng bất hủ. Mỗi câu chuyện đều gần gũi trong cuộc sống nhưng có đôi khi chính chúng ta lại vì cuộc sống xô bồ mà bỏ quên mất. Cuốn sách viết về Tình yêu bất tận của mẹ và Tình cha ấm áp là câu chuyện về tình thương ấm áp của cha, tình yêu vô tận của mẹ “Tình mẫu tử-tình phụ tử là sợi chỉ đỏ truyền từ thế hệ này qua thế hệ khác”. Cuộc đời nhắc chúng ta bến đỗ bình yên và giúp con người an lòng nhất là gia đình. Cha mẹ sẽ luôn dang rộng vòng tay đón con trở về và tiếp thêm sức mạnh để con đứng lên bước tiếp thật vững vàng trên con đường mình chọn. Vì thế, hãy học cách lắng nghe và trân trọng những lời răn dạy của cha mẹ, đó là tiếng nói xuất phát từ trái tim yêu thương. Cùng với cha mẹ, thầy cô giáo là những người đã dành trọn trái tim và trí tuệ của mình để thắp sáng ngọn lửa tri thức, dạy cho chúng ta biết bao đạo lý làm người, những chuẩn mực trong cuộc sống để chúng ta bước vào đời “Những người thầy như những ngọn nến-cháy hết mình để thắp sáng đường đi cho những người khác, là người khơi dậy ngọn lửa cho tâm hồn”. 
Mỗi câu chuyện nhỏ chứa đựng nhiều ý nghĩa, những câu châm ngôn đầy triết lý cuộc sống. Hãy đọc và có những trải nghiệm, rút ra bài học cho mình qua tập sách và có những suy ngẫm “Sống trong đời sống cần có một tấm lòng, để làm gì em biết không?...” Ca từ của cố nhạc sĩ tài hoa Trịnh Công Sơn, một giai điệu ngọt ngào sâu lắng về một lối sống đẹp. Hãy SỐNG ĐẸP MỖI NGÀY các con nhé! 
                                                             Cán bộ thư viện! 

