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Căn cứ vào Kế hoạch Tuyển sinh các cấp, Ban tuyển sinh trường Tiểu học Thanh Am thông báo về công tác tuyển sinh vào lớp 1 năm học 2016-2017 của nhà trường như sau:

1. Chỉ tiêu tuyển sinh: 184 học sinh/ 05 lớp. Trung bình 37hs/ lớp
  2. Khu vực phân tuyến tuyển sinh của trường: Là học sinh thuộc tổ dân phố số 19; 20; 21; 22; 23; 24; 25; 26; 31 thuộc phường Thượng Thanh và học sinh thuộc tổ dân phố số 9 phường Đức Giang.
3. Đối tượng tuyển sinh: 
- Học sinh có Hộ khẩu thường trú tại khu vực phân tuyến của trường, hoặc có giấy hẹn đã hoàn thành thủ tục nhập khẩu của công an quận hoặc giấy xác nhận cư trú của công an Phường.

- Độ tuổi dự tuyển: Trẻ 6 tuổi (năm sinh 2010) thuộc khu vực tuyển sinh của nhà trường, trẻ em khuyết tật, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, trẻ em ở nước ngoài về nước có thể vào học lớp 1 ở độ tuổi từ 7 đến 9 tuổi.

4. Phương thức tuyển sinh: Trực tuyến và xét tuyển trực tiếp, gồm các công việc cụ thể như sau:
4.1. Nhận mã số học sinh:

- Học sinh tuyển vào lớp 1 nhận mã số tại trường mầm non đã kê khai thông tin. Thời gian: từ ngày 10/6/2016 đến hết ngày 12/6/2016.
4.2. Đăng kí tuyển sinh trực tuyến theo quy trình sau:
Bước 1: 

- Truy cập trang WEB : http://tsdaucap.hanoi.gov.vn
- Từ Trang Chủ, Công Dân chọn Các Loại Dịch Vụ để bắt đầu.

- Chọn dịch vụ : Đăng kí tuyển sinh

Bước 2:
     - Trong mục đăng kí tuyển sinh, kích chọn mục tuyển sinh đầu cấp.

- Chọn mục tuyển sinh lớp 1 năm học 2016 - 2017 

Bước 3:
- Điền mã số và mật khẩu đã được cấp vào biểu mẫu trực tuyến. 
+ Chọn mục Trường đăng kí tuyển sinh, lựa chọn trường Tiểu học con em đăng kí nhập học. Hệ thống sẽ xác nhận thông tin chọn trường.
+ Nhập đầy đủ các thông tin về cha, mẹ, người giám hộ (trong trường hợp không có người giám hộ, CMHS có thể điền thông tin của cha hoặc mẹ)

+ Nhập số điện thoại và địa chỉ Email. Thông tin đăng ký sẽ được gửi đến hộp thư điện tử mà Công Dân đã điền trong biểu mẫu. Trường hợp hồ sơ chưa đầy đủ, Công Dân sẽ được hướng dẫn chi tiết để bổ sung hoàn chỉnh hồ sơ.
Bước 4:
- Sau khi gửi thông tin thành công, hệ thống sẽ thông báo đăng kí thành công và cung cấp mã hồ sơ của học sinh là căn cứ để tra cứu, xem kết quả của hồ sơ. Sau đó kích vào nút hoàn tất và in đơn đăng ký xét tuyển.

* Trường hợp đã được cấp mã số:
- Từ ngày 15 đến ngày 18/6/2016, Cha mẹ học sinh truy cập trang web http://tsdaucap.hanoi.gov.vn ở bất kì địa điểm nào có thể truy cập internet 
- Nếu CMHS gặp khó khăn vì bất kì lí do nào, hãy đến Phòng Tuyển sinh của trường tiểu học Thanh Am để được cán bộ tuyển sinh của trường hỗ trợ đăng ký tuyển sinh và in mẫu đơn khi đã đăng ký thành công;
Lưu ý: 
1. Quy trình đăng ký được thông báo rộng rãi trên đài truyền hình Hà Nội từ ngày 10 đến ngày 14 tháng 6 năm 2016; được đăng tải trên trang Web của trường; được niêm yết tại bảng tin của trường – kèm theo thông báo này. 
2. Đối với học sinh vào lớp 1 cha mẹ học sinh chỉ được đăng ký tuyển sinh trực tuyến 1 lần/mã số của học sinh được cấp.

* Trường hợp chưa được cấp mã số: 
Gia đình mang hồ sơ tới các trường (nơi HS học năm học 2015-2016 tại Hà Nội) để các trường lập danh sách và gửi về Phòng GD&ĐT.
Đối với các trường hợp học sinh ngoại tỉnh, CMHS mang hồ sơ trực tiếp tới nhà trường để được hướng dẫn đăng ký tuyển sinh (thời gian từ 16/7/2016 đến 20/7/2016).
4.3. Nộp hồ sơ tuyển sinh:

- Hồ sơ tuyển sinh gồm: 

+ Đơn xin dự tuyển vào lớp 1 (Đơn được in ra sau khi đăng ký tuyển sinh trực tuyến thành công).
+ Bản sao giấy khai sinh hợp lệ.  

+ Bản photo sổ hộ khẩu (kèm theo bản chính để đối chiếu xác nhận) hoặc giấy xác nhận cư trú tại địa bàn của công an)
- Thời gian: Từ ngày 01/7/2016 đến 15/7/2016 (Buổi sáng: từ 8h00 đến 11h; Buổi chiều: từ 14h00 đến 16h30 - trừ thứ bảy, chủ nhật) 

- Địa điểm: Tại phòng tuyển sinh trường tiểu học Thanh Am
5. Thời gian tập trung học sinh lớp 1:  8 giờ ngày 25/7/2016 (Thứ hai)
Trên đây là thông báo tuyển sinh vào lớp 1 năm học 2016 -2017 của Trường Tiểu học Thanh Am. Thông tin chi tiết vui lòng liên hệ trực tiếp với Hiệu trưởng theo số điện thoại 0979370567.
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