Trường Mầm Non Bắc Biên tổ chức khám sức khỏe định kỳ lần 1 cho học sinh  - Năm học 2024- 2025

Căn cứ kế hoạch số 404/KH-UBND ngày 27/09/2024 của UBND quận Long Biên về triển khai công tác Y tế trường học trên địa bàn quận Long Biên năm học 2024 – 2025. Trường mầm non Bắc Biên đã phối kết hợp Trạm Y tế phường Ngọc Thụy tổ chức khám sức khỏe định kỳ lần 1 cho 100% trẻ trong nhà trường trong  ngày mùng 04 tháng 10 năm 2024.
        Tại buổi khám, các bé được các y, bác sĩ của Trạm y tế phường Ngọc Thụy khám sức khỏe với đầy đủ chuyên khoa: tai - mũi - họng; răng - hàm - mặt; nghe tim phổi, da liễu và mắt nhằm theo dõi sự phát triển thể chất của trẻ và phát hiện sớm một số bệnh thường gặp. Với những phương pháp khám nhẹ nhàng, cởi mở, các y, bác sĩ đã tạo không khí vui tươi và hứng thú cho các bé.
        Kết quả khám sức khoẻ của trẻ được giáo viên các lớp trao đổi đến từng phụ huynh học sinh nhằm tuyên truyền cách chăm sóc nuôi dưỡng đặc biệt là những trẻ mắc bệnh để phụ huynh có biện pháp điều trị kịp thời cho trẻ.
        Khám sức khoẻ định kỳ cho trẻ đã góp phần không nhỏ vào việc nâng cao nhận thức của phụ huynh về phòng chống một số bệnh thường gặp ở lứa tuổi mầm non. Đồng thời tăng cường sự phối hợp của nhà trường - Gia đình - Xã hội trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ. Hoạt động này đã đem lại sự tin tưởng trong các bậc phụ huynh về một môi trường giáo dục an toàn và thân thiện./.

       Dưới đây là một số hình ảnh trong buổi khám sức khỏe cho trẻ:
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