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BÁO CÁO
V/v thay đổi đơn vị cung ứng thực phẩm năm học 2024- 2025
	
Kính gửi:     - UBND quận Long Biên;
- Phòng Y tế quận Long Biên;
		- Phòng Giáo dục và đào tạo quận Long Biên.
Trường mầm non Bắc Biên xin được báo cáo các nội dung sau:
Ngày 01/9/2024, trường mầm non Bắc Biên ký hợp đồng số 05/2024-GL với công ty TNHH thương mại và dịch vụ Bảo An Huy. Tuy nhiên, trong quá trình cung ứng thực phẩm, công ty TNHH thương mại và dịch vụ Bảo An Huy không thực hiện đúng, không đảm bảo các nội dung trong hợp đồng.
[bookmark: _GoBack]Các căn cứ chứng minh: Các biên bản giao nhận thực phẩm có xác nhận đầy đủ chữ ký thành phần dự họp theo quy định, các biên bản làm việc, các Thông báo nhà trường gửi công ty ( Có minh chứng đính kèm).
Căn cứ báo cáo số 353/BC-YT ngày 08/8/2024 của Phòng Y tế quận Long Biên về kết quả đánh giá hồ sơ của các cơ sở đăng ký cung cấp thực phẩm dịch vụ ăn uống tại trường cho các trường học trên địa bàn quận trong năm học 2024-2025; Công văn số 1607/UBND-YT ngày 09/8/2024 của UBND quận Long Biên v/v đảm bảo ATTP trong tổ chức ăn bán trú tại các trường học trên địa bàn quận năm học 2024-2025; Căn cứ biên bản họp Cấp ủy- Ban giám hiệu; Ban liên tịch- Ban đại diện CMHS; Họp hội đồng sư phạm v/v lựa chọn và ký hợp đồng mua bán thực phẩm, tổ chức công tác bán trú của trường Mầm non Bắc Biên năm học 2024 - 2025;
Nhà trường xin được báo cáo với UBND quận Long Biên, Phòng y tế và Phòng GD& ĐT quận Long Biên về việc: Nhà trường đã gửi Thông báo chấm dứt hợp đồng cung ứng thực phẩm với công ty TNHH thương mại và dịch vụ Bảo An Huy kể từ ngày 01/12/2024, và đã gửi Thông báo mời đại diện công ty đến làm việc về việc thanh lý và chấm dứt hợp đồng. 
Nhà trường xin được báo cáo với UBND quận Long Biên, phòng y tế và phòng GD&ĐT quận Long Biên về việc nhà trường ký kết hợp đồng cung cấp thực phẩm với công ty TNHH thực phẩm Minh Thoa kể từ ngày 01/12/2024.
Trên đây là báo cáo về việc thay đổi đơn vị cung cấp thực phẩm năm học 2024-2025. Kính mong UBND quận Long Biên, phòng Y tế và Phòng GD&ĐT quận Long Biên quan tâm, giúp đỡ nhà trường.

	Nơi nhận:
- UBND quận Long Biên;
- Phòng y tế quận Long Biên;
- Phòng GD&ĐT quận Long Biên;
- Lưu: VT./.
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