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Thông báo thay đổi nhà cung cấp Thực phẩm cho trường
Năm học  2024  -2025
Kính gửi Quý Phụ huynh và Học sinh,
Lời đầu tiên, Trường Mầm non Bắc Biên – Quận Long Biên  - Thành phố Hà Nội và đơn vị  cung cấp thực phẩm cho bếp ăn - Công ty TNHHTM & DV Bảo An Huy chân thành cảm ơn sự đồng hành của Phụ huynh, học sinh trong quá trình sử dụng các thực phẩm dùng  phục vụ  cho công tác  ăn bán trú tại trường trong suốt thời gian qua.
Theo thỏa thuận hợp tác, hợp đồng giữa Nhà trường và  – Công ty TNHHTM & DV Bảo An Huy sẽ hết hạn từ ngày 31/07/2025.Vì thực phẩm  Công ty TNHHTM & DV Bảo An Huy  truy xuất mã  QR không đúng với danh  mục đăng ký nên nhà  trường đã tạm dừng  sử dụng.
Căn cứ vào hợp đồng ngày 02/12/2024 về việc cung cấp thực phẩm dùng  phục  vụ  công tác  ăn uống bán trú, Nhà trường trân trọng thông báo tới Quý Phụ huynh và Học sinh:
Từ ngày 02/12/2025, Công Ty cổ  TNHH Thực phẩm Minh Thoa bắt đầu cung cấp thực phẩm cho  trường.
Nhà trường và Công Ty cổ  TNHH Thực phẩm Minh Thoa luôn quan tâm, đặt sức khỏe của học sinh lên hàng đầu, chú trọng đầu tư chế độ dinh dưỡng và tuân thủ các tiêu chuẩn quốc tế về an toàn vệ sinh thực phẩm.
[bookmark: _GoBack]Chúng tôi hy vọng tiếp tục nhận được sự đồng hành của Quý Phụ huynh và các em học sinh trong thời gian sắp tới.
Trân trọng!
	
	Hiệu Trưởng



Nguyễn Thị Quyên



