	UBND QUẬN  LONG BIÊN
TRƯỜNG MN BẮC CẦU

Số: 60/KH-MNBC
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Long Biên, ngày 01 tháng 10 năm 2024


KẾ HOẠCH

Đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền với cán bộ công chức,
viên chức, người lao động trường MN Bắc Cầu năm 2024
Căn cứ Thông tư số 11/2020/TT-BGD ngày 19/5/2020 của Bộ GD&ĐT hướng dẫn thực hiện QCDC trong hoạt động của cơ sở công lập; Quy chế dân chủ; Kế hoạch nhiệm vụ năm học 2024-2025 của trường MN Bắc Cầu ;

Trường MN Bắc Cầu xây dựng kế hoạch tổ chức hội nghị tiếp xúc, đối thoại đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền với cán bộ công chức, viên chức, người lao động năm 2024.  

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU: 

- Nhằm chia sẻ thông tin, tăng cường sự hiểu biết giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền và cán bộ công chức, viên chức, người lao động trong đơn vị, để xây dựng quan hệ lao động tại nơi làm việc, bảo đảm việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.

- Nhằm nắm bắt tâm tư, nguyện vọng, ý kiến phản ánh, kiến nghị của CBGVNV, CMHS và nhân dân, kịp thời phát hiện những vướng mắc, phát sinh để giải quyết và nghiên cứu đề xuất, bổ sung, điều chỉnh các chủ trương, chính sách, quy định phù hợp với tình hình thực tiễn của nhà trường. 

- Tạo điều kiện để CBGVNV, CMHS và nhân dân phát huy vai trò giám sát, kiểm tra đối với công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của cấp ủy, chính quyền trên tất cả lĩnh vực, qua đó tham gia có hiệu quả công tác xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh. 

- Tổ chức đối thoại phải đảm bảo dân chủ, khách quan, thông tin chính xác và đúng nội quy, quy chế đối thoại; thực hiện đúng quy định về việc giữ gìn bí mật nội bộ, kỷ luật phát ngôn, quy tắc ứng xử và thực hiện nghiêm túc các văn bản chỉ đạo của cấp trên. 
II. HÌNH THỨC, THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, THÀNH PHẦN: 

1. Chủ trì đối thoại: Hiệu trưởng. 

2. Thành phần đối thoại: BGH, 100% CBGVNV toàn trường

3. Thời gian, địa điểm: 

- Thời gian: 17h00’ thứ ba, ngày 01/10/2024  

- Địa điểm: Phòng hội đồng trường MN Bắc Cầu
III. NỘI DUNG ĐỐI THOẠI: 

- Thông báo kết quả lãnh đạo và thực hiện nhiệm vụ HKII năm học 2023-2024; giải trình các ý kiến, góp ý của CBGVNV vào bản BC sơ kết do đ/c Vân VP tổng hợp trước hội nghị. 

- Nghe ý kiến phản ánh, trao đổi những vấn đề bức xúc, dư luận xã hội mà CBGVNV và nhân dân, PHHS đang quan tâm; định hướng, chủ trương giải quyết những kiến nghị, đề nghị.

- Đề xuất các giải pháp đẩy mạng công tác truyền thông về nhà trường; giải pháp nâng cao chất lượng CSND-GD, giải pháp xây dựng MTHT (lớp học) lấy trẻ làm trung tâm, ứng dụng CNTT vào công tác quản lý và CSGD trẻ, giải pháp thực hiện tốt công tác PCDB và ATTP trong trường học.

- Giải đáp các thắc mắc về chế độ đãi ngộ đối với giáo viên mầm non và nhân viên trường học.
IV. PHƯƠNG PHÁP ĐỐI THOẠI: 

- Đối thoại theo từng vấn đề, chủ đề và câu hỏi của CBGVNV; gắn việc tuyên truyền phổ biến pháp luật với giải thích và trả lời; 

- Hạn chế việc trình bày một chiều, ưu tiên thời gian để CBGVNV phát biểu ý kiến, người chủ trì đối thoại có thể hỏi lại CBGVNV;
- Trong khi đối thoại, nếu có câu hỏi ngoài nội dung thì người chủ trì đối thoại vẫn tiếp nhận và trả lời trực tiếp hoặc trả lời bằng văn bản. Đồng thời yêu cầu người đặt câu hỏi đi vào trọng tâm, chủ đề, nội dung của cuộc đối thoại. 
V. CHƯƠNG TRÌNH ĐỐI THOẠI: 

1. Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu. 

2. Giới thiệu chủ trì hội nghị lên điều hành và thư ký lên làm việc

3. Người chủ trì thông báo mục đích, yêu cầu, nội dung, cách thức đối thoại 

4. Báo cáo kết quả lãnh đạo  HKII năm học 2023-2024 và thực hiện nhiệm vụ HKI năm học 2024-2025; giải trình các ý kiến, góp ý của CBGVNV vào bản BC do đ/c Vân VP tổng hợp trước hội nghị 

5. Nhân dân đặt câu hỏi: Phát biểu ý kiến trực tiếp hoặc qua tin nhắn gửi đến người chủ trì hội nghị.

6. Chủ trì hội nghị trao đổi trả lời hoặc chỉ định lãnh đạo, công chức chuyên môn trao đổi, trả lời.
7. Chủ trì hội nghị phát biểu, tiếp thu các ý kiến và kết luận.

8. Kết thúc hội nghị.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN: 

1. Ban giám hiệu: 

- Xây dựng kế hoạch tổ chức buổi tiếp xúc, đối thoại đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền với cán bộ công chức, viên chức, người lao động năm 2024.  

- Chuẩn bị báo cáo tổng kết năm học 2023-2024, nội dung, chương trình, phục vụ đối thoại và phân công nhiệm vụ các thành viên. 

- Thông báo Kế hoạch, nội dung, thời gian, địa điểm tiếp xúc đối thoại cho CBGVNV được biết chậm nhất 07 ngày tiếp xúc, đối thoại. 
2. Văn thư – thư ký hội nghị:

- Ghi biên bản hội nghị

- Tổng hợp ý kiến, kiến nghị sau buổi đối thoại báo cáo Hiệu trưởng. 

- Thiết lập Hồ sơ Hội nghị đối thoại theo quy định.

3. Các cán bộ, công chức, viên chức, người lao động:
- Tham dự buổi tiếp xúc đầy đủ, trang phục công sở và chuẩn bị ý kiến để phát biểu trước hội nghị.

- Trả lời trực tiếp hoặc tiếp thu các ý kiến, kiến nghị của CBGVNV trong buổi tiếp xúc thuộc lĩnh vực mình phụ trách.
4. Công tác phối hợp:
- Đề nghị Ban chi ủy chi bộ, Công đoàn, TTND, đoàn thành niên, các tổ chuyên môn tham dự để theo dõi, giám sát việc thực hiện trong công tác tiếp xúc, đối thoại. 

- Đ/c Quỳnh phụ trách CNTT: thiết kế phông hội nghị, chuẩn bị âm thanh loa đài phục vụ buổi đối thoại.
Trên đây là kế hoạch tổ chức hội nghị tiếp xúc, đối thoại giữa giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền với cán bộ công chức, viên chức, người lao động năm 2024./.    
	Nơi nhận: 

- BGH

- CBGVNV;
- Lưu: VP.
	HIỆU TRƯỞNG


                                                                             Ngô Thị Hoài Phương
