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	UBND QUẬN LONG BIÊN
TRƯỜNG MẦM NON BẮC CẦU
Số:     KH-MNBC
	CÔNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Long Biên, ngày     tháng   năm 2024


KẾ HOẠCH
Tổ chức các hoạt động hưởng ứng
“Ngày Pháp luật nước Cộng hòa XHCNVN” năm 2024
Căn cứ Kế hoạch số 291/KH-UBND ngày 18 tháng 10 năm 2024 của UBND thành phố Hà Nội hưởng ứng “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” trên địa bàn thành phố Hà Nội năm 2024;
Căn cứ vào công văn hướng dẫn 3595/SGDĐT-VP của sỏ giáo dục và đào tạo Hà Nội;
Căn cứ vào kế hoạch số 422/KH-UBND ngày 18/10/2024 của UBND quận Long Biên về việc tổ chức hưởng ứng ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2024;
Căn cứ Kế hoạch số 224/PGDĐT ngày 18 tháng 10 năm 2024 về việc tổ chức hưởng ứng “Ngày pháp luật nước Cộng hòa XHCNVN” trong Ngành Giáo dục và Đào tạo năm 2024;
Căn cứ tình hình thức tế, trường Mầm non Bắc Cầu xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa XHCNVN” tại nhà trường năm 2024 như sau:

I. NỘI DUNG, HÌNH THỨC THỰC HIỆN

1.1 : Tổ chức hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt

Nam (gọi chung là Ngày Pháp luật Việt Nam) thường xuyên, liên tục trong cả năm, đặc biệt cao điểm trong tháng 10 đến hết tháng 11/2024, trọng tâm đến ngày 15/11/2024. Gắn việc hưởng ứng 10 năm Ngày Pháp luật Việt Nam với tổng kết 10 năm thi hành Luật phổ biến, giáo dục pháp luật; đánh giá, rút kinh nghiệm qua 10 năm tổ chức hưởng ứng Ngày pháp luật Việt Nam, tôn vinh, khen thưởng các tập thể, cá nhân điển hình, tiêu biểu, có thành tích xuất sắc trong công tác xây dựng, thi hành và bảo vệ pháp luật, tìm hiểu pháp luật, tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật.

1.2  Hoạt động hưởng ứng 10 năm Ngày Pháp luật Việt Nam hướng tới mục tiêu

góp phần nâng cao ý thức, trách nhiệm cán bộ, viên chức, giáo viên, nhân viên, học sinh trên địa bàn Quận chủ động học tập, tìm hiểu, tuân thủ, chấp hành Hiến pháp và pháp luật; đưa việc học tập, tìm hiểu pháp luật, tuân thủ pháp luật trở thành công việc tự thân, thói quen hằng ngày, tạo sức lan tỏa sâu roogj trong đời sống xã hội về tinh thần thượng tôn Hiến pháp, pháp luật.

1.3  Trên cơ sở chủ đề Ngày Pháp luật Việt Nam năm 2024 của UBND Quận (

theo kế hoạch số 224 /PGDĐT), việc lựa chọn chủ đề, nội dung pháp luật để thông tin, phổ biến đến CBGVNV, học sinh cần đảm bảo thiết thực, phù hợp, bám sát nhiệm vụ. Căn cứ chức năng nhiệm vụ, lĩnh vực quản lý và tình hình thực tế, hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam năm 2024 cần tập trung vào một số nội dung sau:

      - Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến về mục đích, ý nghĩa của Ngày Pháp luật

Việt Nam; các dự thảo chính sách, quy định pháp luật của Trung ương và Thành phố có nội dung liên quan trực tiếp đến lĩnh vực giáo dục, nhà trường, CBGVNV, học sinh.

- Giáo dục ý thức tuân thủ và chấp hành pháp luật; tuyên truyền gương người tốt, việc tốt trong việc xây dựng, thực hiện và bảo vệ pháp luật; phê phán, đấu tranh với hành vi vi phạm pháp luật hoặc lệch chuẩn xã hội; nâng cao ý thức trách nhiệm để mỗi CBGVNV chủ động tìm hiểu nội dung cơ bản của các luật, pháp luật nhất là văn bản mới ban hành có hiệu lực năm 2023, năm 2024.
- Tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phồng dịch bệnh, phòng chống tệ nạn xã hội, phòng chống ma túy, phòng chống xâm hại trẻ em, bạo lực học đường, phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ, an toàn thực phẩm, bảo vệ môi trường; Quy tắc ứng xử trong các cơ sở giáo dục, Quy tắc ứng xử nơi công cộng, Quy tắc ứng xử trên môi trường mạng; những thông tin về cải cách hành chính, xây dựng Chính quyền điện tử của Thành phố; sử dụng các dịch vụ công mức độ 3,4 lĩnh vực giáo dục và đào tạo.

- Tuyên truyền, phổ biến Luật Giáo dục, Luật trẻ em, Luật Tiếp cận thông tin, Luật An ninh mạng, Luật Phòng, chống tham nhũng, Luật Phòng chống tác hại của thuốc lá, Luật Phòng chống tác hại của rượu bia, Luật An toàn giao thông, Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, Nghị định 100/2019/NĐ-CP ngày 30/12/2019 của Chính phủ quy định xử phạt hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ và đường sắt; các văn bản hướng dẫn triển khai thi hành các văn bản pháp luật, các văn bản góp phần thực hiện chủ đề công tác của Thành phố; công tác tiếp dân, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo, kỷ cương hành chính, cải cách hành chính, cải cách thủ tục hành chính. Tuyên truyền các dịch vụ công trực tuyến trong giải quyết các thủ tục hành chính, xây dựng chính quyền điện tử; các vấn đề CBGVNV quan tâm hoặc cần định hướng.
1.4  Căn cứ tình hình, điều kiện thực tế, nhà trường chủ động lựa chọn hình thức

tổ chức Ngày Pháp luật Việt Nam phù hợp với tình hình, yêu cầu thực tế, bảo đảm hiệu quả, thiết thực gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao; chú trọng đổi mới, đa dạng hóa các hình thức hưởng ứng một cách linh hoạt, tiết kiệm và có sức lan tỏa; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, tang cường xã hội hóa trong thực hiện, tập trung vào một hoạt động sau:
· Tổ chức mít tinh hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam hoặc lồng ghép

hưởng ứng thông qua buổi sinh hoạt chuyên môn.
· Ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin, sử dụng facebook, cổng TTĐT,

phát huy hiệu quả chuyên mục “ Phổ biến, giáo dục pháp luật” trên trang thông tin điện tử của nhà trường để tuyên truyền; tổ chức tuyên truyền qua loa truyền thanh. Kết hợp giáo dục pháp luật thông qua hoạt động học, hoạt động ngoại khóa, đóng kịch, văn nghệ….phù hợp với tình hình, điều kiện tại trường, lớp.

· Tổ chức treo băng rôn, pano, áp phích tại nhà trường; xây dựng banner

hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam trên cổng TTĐT nhà trường.

1.5  Khẩu hiệu.

Sống và làm việc theo Hiến pháp, pháp luật là việc làm thiết thực hưởng ứng

Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.
II. THỜI GIAN THỰC HIỆN
Tổ chức lồng ghép tuyên truyền Ngày Pháp luật Việt Nam trong “Ngày Pháp luật” hàng tháng, đặc biệt tập trung thời gian tháng 10, tháng 11 năm 2024, triển khai đồng loạt các hoạt động tuyên truyền, phổ biến về Ngày Pháp luật 09/11 của đơn vị).

- Tổ chức Lễ hưởng ứng Ngày Pháp luật vào ngày thứ hai, ngày 07/11/2024.
- Tổ chức treo băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền “Sống và làm việc theo Hiến

pháp, pháp luật là việc làm thiết thực hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” từ 01/11/2024 đến ngày 30/11/2024 ở các vị trí thích hợp tại đơn vị.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phân công thực hiện:

1.1 Đối với Ban giám hiệu:

· Chỉ đạo, xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện “Ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2024.
· Báo cáo việc tổ chức triển khai Ngày Pháp luật năm 2024 gửi về Phòng Giáo dục và qua địa chỉ mail: nguyenvansan@longbien.edu.vn trước ngày 15/11/2024. 
- Lựa chọn chủ đề, khẩu hiệu để treo băng rôn, tại vị trí thích hợp tại đơn vị.

1.2 Trách nhiệm của Công đoàn, chi đoàn:
· Công đoàn, chi đoàn phối hợp tuyên truyền, phổ biến đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên về Kế hoạch tổ chức “Ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2024. Tổ chức phát động, hưởng ứng tham gia các hoạt động trong ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.
 
Trên đây là Kế hoạch tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2024 của trường Mầm non Bắc Cầu, các tổ, khối bộ phận liên quan nghiêm túc thực hiện để kế hoạch đạt được hiệu quả cao nhất./.
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