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PHẦN I - ĐẶT VẤN ĐỀ
* LÝ DO CHỌN ĐỀ TÀI 
          Như chúng ta đã biết, trẻ em 5-6 tuổi là lứa tuổi tiền học đường để vào lớp một. Thế nhưng một mặt các cháu vẫn chỉ “Học bằng chơi, chơi mà học”. Trẻ tiếp nhận việc đọc  một cách gián tiếp thông qua việc phát âm. Bởi vậy, giáo viên lớp lớn phải làm như thế nào để trẻ tiếp cận việc làm quen với cách đọc và nhớ được 29 chữ cái  một cách hợp lý mà mang lại hiệu quả tích cực?  
         Từ những câu hỏi đó, tôi băn khoăn, nghiên cứu, tìm tòi, tích cực học hỏi và qua nghiên cứu, tìm hiểu về phương pháp giáo dục STEAM tôi nhận thấy với phương pháp này trẻ rất thích, rất tập trung và say sưa khám phá qua đó trí tò mò được thỏa mãn và trẻ nhanh nhớ và khắc ghi kiến thức lâu hơn. Chính vì vậy tôi đã mạnh dạn chọn đề tài nghiên cứu “Áp dụng phương pháp giáo dục STEAM vào dạy chữ cái cho trẻ 5-6 tuổi ở trường Mầm non” nhằm nâng cao chất lượng trong việc dạy chữ cái cho trẻ.

          Với phương pháp giáo dục STEAM trẻ được là trung tâm của mọi hoạt động, việc lồng ghép steam vào trong các hoạt động làm quen chữ cái có tác dụng rất lớn giúp giáo viên đạt được mục tiêu của hoạt động một cách hiệu quả đồng thời mang lại sự thoải mái, vui vẻ và hứng thú của trẻ. Giúp trẻ hình thành 5 nhóm kỹ năng cơ bản:
- (S) Kỹ năng khoa học: trẻ nhận biết phát âm chính xác chữ cái, so sánh đặc điểm giống và khác nhau giữa các chữ cái.
- (T) Kỹ năng công nghệ: Trẻ có kĩ năng sử dụng thước đo, phấn,… để khám phá và tạo ra các chữ cái
- (E) Kỹ năng kỹ thuật: Trẻ ghép được các chữ từ các nét. Biết quy trình, các bước tạo ra chữ cái bằng cách tô, đồ theo các nét…
- (A) Kỹ năng toán học: Trẻ có kĩ năng đo, đọc kết quả đo. Biết thực hiện các chuỗi lệnh theo yêu cầu…
- (M) Kỹ năng nghệ thuật: sử dụng kĩ năng tạo hình, các vật liệu khác nhau để tạo ra chữ cái: nặn, dây kẽm uốn cong, xếp …
Đứng trước thực trạng như vậy tôi tìm ra được những biện pháp thiết thực: “Một số biện pháp giúp ứng dụng Steam vào trong giảng dạy môn LQCC cho trẻ 5-6 tuổi trong trường mầm non” qua đó góp phần nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ trong trường.
PHẦN II - GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ
I. CƠ SỞ LÝ LUẬN

  Dạy tiếng mẹ đẻ cho trẻ tuổi mầm non có một ý nghĩa đặc biệt quan trọng. Ngôn ngữ của trẻ phát triển tốt sẽ giúp trẻ nhận thức và giao tiếp tốt góp phần quan trọng vào việc hình thành và phát triển nhân cách cho trẻ. Qua đó giáo dục tình cảm và phát triển tư duy mở rộng vốn hiểu biết của trẻ góp phần vào việc phát triển nhân cách toàn diện ngoài ra còn hình thành cho trẻ kĩ năng nhận biết, phát âm chính xác, kĩ năng ngồi, cầm bút tập sao chép chữ cái, từ, câu từ đó giúp trẻ hình thành và phát triển tư duy, logic chuẩn bị cho trẻ một hành trang “Tiếng việt” vững chắc để trẻ bước vào lớp 1. 
Việc hướng dẫn cho trẻ mẫu giáo 5 tuổi “Làm quen chữ cái” là cơ hội tốt để sớm hình thành ở trẻ những năng lực hoạt động ngôn ngữ, thái độ, phát triển trí tuệ và kỹ năng làm quen với chữ cái và đặc biệt là phát triển ngôn ngữ mạch lạc cho trẻ 5 tuổi.
 Trong quá trình dạy trẻ nhận biết, phát âm đúng các chữ cái, các cô giáo đã gặp nhiều khó khăn. Nguyên nhân chính là do bộ máy phát âm của trẻ ở độ tuổi này chưa hoàn thiện, trẻ dễ nhớ chóng quên bên cạnh đó còn do người lớn phát âm sai nên trẻ bắt trước theo, ví dụ như chữ l-n. Nhiều chữ cái trẻ còn phát âm sai và nhầm lẫn giữa các chữ cái với nhau, ví dụ như chữ p-b, a-ă-â…Vậy giáo viên phải làm gì? làm thế nào để trẻ có thể học chữ cái một cách hiệu quả nhất?
            Bắt nguồn từ những tầm quan trọng trên, nên là một  giáo viên mầm non tôi luôn tìm tòi đưa ra những phương pháp  giảng dạy sao cho lượng kiến thức trẻ tiếp thu được đạt kết quả cao, trẻ hứng thú, sôi nổi tích hợp được nhiều nội dung vào giảng dạy để giờ học phong phú hơn, tạo sự lôi cuốn đối với trẻ và phù hợp với điều kiện trường mình đang công tác.  

             Đối với trẻ mầm non hoạt động làm quen với chữ cái là một trong những hoạt động quan trọng trong việc phát triển toàn diện của trẻ, nó có tầm quan trọng rất lớn trong việc phát triển vốn từ, phát triển ngôn ngữ, khả năng phát âm và đọc chuẩn chữ, tiếng mẹ đẻ, để phát triển các giác quan và hoàn thiện các nhân cách cho trẻ.

           Thấy được tầm quan trọng của hoạt động làm quen với chữ cái. Đó chính là lý do tôi viết đề tài “Một số biện pháp giúp ứng dụng Steam vào trong giảng dạy môn LQCC cho trẻ 5-6 tuổi trong trường mầm non”. Ý tưởng này nảy sinh từ việc tổ chức các hoạt động của lớp tôi đang dạy.
II. THỰC TRẠNG VẤN ĐỀ

        Trong năm học 2023 – 2024 tôi được Ban giám hiệu nhà trường phân công phụ trách lớp mẫu giáo lớn (5 - 6 tuổi). Để tổ chức hoạt động LQCC cho trẻ được hiệu quả là một trong những nội dung trọng tâm của lớp tôi. Trong quá trình thực hiện tôi đã gặp những thuận lợi và khó khăn sau:
1. Thuận lợi:

- Năm học 2023- 2024 được sự quan tâm, tạo điều kiện của các cấp lãnh đạo. Lớp học luôn nhận được sự quan tâm  của ban giám hiệu nhà trường đầu tư cơ sở vật chất như mua sắm bộ học chữ LQCC.
- Hàng năm chúng tôi được học lớp bồi dưỡng trong hè và dự các buổi chuyên đề của phòng, của trường bạn và nhà trường tổ chức. Đó cũng là điều kiện để tôi được học tập, củng cố thêm kiến thức phục vụ cho tiết dạy của mình.

- Được Ban giám hiệu nhà trường bồi dưỡng môn làm quen chữ cái. 

- Đầu tư các đồ dùng dạy học, sách tranh ảnh cho cô và trẻ hoạt động đầy đủ. Giáo viên lên kế hoạch làm đồ dùng đồ chơi theo từng chủ đề phù hợp với chác chữ cái học trong chủ đề. 
- Mỗi giáo viên đều có  kế hoạch giảng dạy các môn học và các hoạt động rất cụ thể ngay từ đầu năm học.
- Đối với  phụ huynh  môn LQCC là một trong  mối quan tâm hàng đầu, họ luôn  mong muốn con em học tốt môn LQCC.
- Trường luôn coi trọng đến việc tạo môi trường chữ viết phong phú, hấp dẫn để lôi cuốn trẻ. Lớp được trang bị máy vi tính, tivi, giáo viên có kỹ năng và kiến thức về soạn bài giáo án điện tử  để trẻ được tiếp cận với việc học chữ cái qua các trò chơi trên máy.

2. Khó khăn:

- Trong thực tế ở trường Mầm Non để thực hiện chương trình giáo dục mầm non mới thì hầu như các giáo viên đang còn bị vướng mắc giữa cái mới và cái cũ, chưa thiết kế cho mình được tiết dạy thực sự đổi mới và khoa học mà họ đang còn bắt chước nhau. Do đó họ đang còn lúng túng trong cách lựa chọn các hình thức cho tiết học, bên cạnh đó là cách sử dụng đồ dùng trực quan thì họ chưa phát huy được công dụng của đồ dùng sẵn có trong thực tế. Vì vậy mà tiết học còn nhiều hạn chế, có thể nói nội dung của tiết học chưa sinh động , giờ học trở nên khô khan, cứng nhắc, do đó kiến thức, kỹ năng mà trẻ thu được trên tiết học còn chưa đáp ứng được với yêu cầu kiến thức cô đặt ra cho trẻ.
 - Mặt khác trẻ ở lớp tôi đa phần là con em cha mẹ làm nghề kinh doanh nên chưa thật sự quan tâm đúng mức đến việc học của con.

-  Nhiều phụ huynh rất nóng lòng  trong việc cho con mình học đọc, học viết. 
- Các cháu tuy cùng độ tuổi nhưng trình độ hiểu biết không đồng đều. Có cháu phát âm chuẩn, mau nhớ mặt chữ, biết miêu tả nét chữ. Có nhiều cháu phát âm còn ngọng, không chuẩn, nói câu chưa tròn. 
3. Khảo sát thực tế:

    
 Trước khi thực hiện đề tài này, tôi đã cho trẻ tham gia vào các hoạt động LQCC khác nhau. Dù có gặp nhiều khó khăn, số liệu cụ thể được tổng hợp trong bảng sau:
	TT
	Các tiêu trí đánh giá
	Đầu năm khi chưa áp dụng

 các biện pháp đạt

	1
	Trẻ tập chung chú ý trong giờ học còn nhìn trước ngoái sau
	65%

	2
	Trẻ nhận biết, nhớ đúng mặt chữ cái
	60%

	3
	Trẻ phát âm chữ cái rõ ràng chính xác
	55%

	4
	Trẻ có tác phong mạnh dạn, có kỹ năng chơi với trò chơi
	65%


III. CÁC BIỆN PHÁP ĐÃ TIẾN HÀNH

Để khắc phục những khó khăn tôi đã trăn trở tìm ra những biện pháp thiết thực để giúp cho trẻ phát huy tính tích cực chủ động khi tham gia hoạt động LQCC mang lại hiệu quả cao như sau:
1.Biện pháp 1: Nâng cao kiến thức, kỹ năng và thái độ cho giáo viên trong việc lồng ghép giáo dục STEAM vào hoạt động giáo dục LQCC.
Giáo dục STEAM không kỳ vọng trẻ sau này trở thành những nhà toán học, nhà khoa học, kĩ sư, những kĩ thuật viên hay họa sĩ mà xây dựng cho trẻ có những kĩ năng có thể sử dụng được để hoạt động và phát triển. Đó chính là kĩ năng STEAM. Kĩ năng STEAM được hiểu là sự tích hợp, lồng ghép hài hòa từ 5 nhóm kĩ năng: Khoa học, công nghệ, kĩ thuật, nghệ thuật và toán. Hiểu được điều đó, chính bản thân giáo viên việc cần thiết nhất đó chính là trau dồi kỹ năng để có kỹ năng tốt nhất có thể.
Giáo dục STEAM theo quan điểm “lấy trẻ làm trung tâm”, phát huy tính tích cực, chủ động, độc lập của trẻ trong hoạt động. Tôi đã nghiên cứu tài liệu STEAM qua các kênh, qua các chuyên đề, qua lớp bồi dưỡng, qua tài liệu Phòng giáo dục đào tạo cung cấp, qua sách và qua mạng Internet. Một số tài liệu tôi đã nghiên cứu, tham khảo:

Sách “Hướng dẫn hoạt động STEAM cho trẻ mẫu giáo lớn”, nhà xuất bản Giáo dục Việt Nam.

Sách“Hướng dẫn thiết kế bài giảng STEM/STEAM cho lớp mẫu giáo 5 – 6 tuổi”, nhà xuất bản Đại học Quốc gia Hà Nội.

Bộ sách “Tớ là nhà khoa học STEAM” nhà xuất bản GD Việt Nam, xuất bản năm 2018.
Sách “Giáo dục STEM/ STEAM” tác giả Nguyễn Thành Hải, nhà xuất bản Trẻ. (Hình ảnh 1)
2. Biện pháp 2: Xây dựng môi trường chữ cái theo hướng Steam
Môi trường lớp học đẹp cũng là một yếu tố trực tiếp tác động hàng ngày đến trẻ chính vì vậy việc trang trí lớp ở các góc hoạt động cũng được tôi đặc biệt quan tâm. Ngay vào đầu năm học tôi đã nghiên cứu, tìm tòi để trang trí góc chữ cái cho trẻ được hấp dẫn mà mới lạ để trẻ được vừa học vừa chơi với các chữ cái ở mọi lúc mọi nơi: tôi treo 29 chữ cái lên tường, có chữ in hoa và in thường, viết thường, tạo các bảng có tranh và từ ghép, hay tôi sử dụng chữ cái làm kí hiệu khăn, cốc, kí hiệu vở học liệu, tủ đồ dùng cá nhân, …như vậy trẻ có thể dễ dàng thấy, đọc và đố bạn về các chữ ở mọi nơi mọi lúc. 
          Môi trường hoạt động STEAM phải được xây dựng gắn liền với sự kiện để học sinh khám phá về sự kiện, có nội dung cho giáo viên đưa ra thử thách cho trẻ và có phần cho giáo viên trưng bày dự án đang làm dở hay đã hoàn thành.

          Tương tự như xây dựng môi trường hoạt động học qua chơi, góc chơi hoạt động STEAM ôn chữ cái phải chú ý đảm bảo 2 yếu tố: không gian và đồ dùng. Trong góc chơi cách sắp xếp bày đồ chơi phải đảm bảo khi trẻ chơi xong trẻ cũng biết tự cất đi và lúc lấy ra dễ dàng.Trẻ được lựa chọn góc chơi. Đồ dùng cho góc STEAM mầm non bao gồm các vật liệu rời, các nét tạo ghép thành chữ, đất nặn giấy, bút chì, giấy màu, đồ dùng chữ cái, dây kẽm xù…. Đồ dùng STEAM cũng có thể là các đồ hiện đại. Nhưng trong trường mầm non hoàn toàn có thể sử dụng các nguyên vật liệu đơn giản và gần gũi hơn như: Các đoạn gỗ, bìa cattong, ống hút, các loại giấy màu, lá cây, túi bóng, que kem, dây vải.... mà các nguyên vật liệu này có thể sưu tầm không mất tiền mua. 
         Tạo môi trường chữ cái cho trẻ làm quen là một việc làm không thể thiếu trong môi trường lớp học. Nó rất quan trọng đòi hỏi giáo viên mầm non cần phải tạo môi trường giúp trẻ hứng thú trong hoạt động làm quen chữ cái. Khi tạo môi trường cần phải đảm bảo tính thẩm mỹ, phù hợp với chủ đề, đề tài và trò chơi. Môi trường phải thường xuyên thay đổi nội dung và hình thức tổ chức giúp trẻ không bị nhàm chán. (Hình ảnh 2)
     3. Biện pháp 3: Thiết kế giờ học chữ cái theo phương pháp giáo dục steam (5E)
* VD tiết dạy LQCC: e,ê
- S (Khoa học): Khám phá đặc điểm cấu tạo của chữ cái e, ê
- T (Công nghệ): Sử dụng ti vi ôn lại kiến thức đọc tên chữ e, ê. Dùng các nguyên vật liệu tạo ra chữ e,ê. 
- E (Chế tạo): Quy trình tạo ra chữ cái e, ê từ các nguyên vật liệu: Ống hút, bông, hột hạt, cát, khuy áo, dây kẽm …..
- A (Nghệ thuật): in đồ và tô màu chữ cái e,ê
- M (Toán học): Sắp xếp, dài ngắn, trang trí để tạo ra chữ cái e, ê.  
(Hình ảnh 3, 4)
4. Biện pháp 4: Sưu tầm, thiết kế nhiều trò chơi chữ cái hấp dẫn trẻ
Trẻ mẫu giáo "chơi mà học, học mà chơi". Trẻ rất hiếu động, tò mò, ham muốn học hỏi, tìm hiểu thế giới xung quanh. Trong khi chơi, trẻ thực sự học để lĩnh hội các khái niệm ban đầu hoặc các tri thức tiền khoa học. Biết được tầm quan trọng đó tôi sưu tầm và thiết kế nhiều trò chơi chữ cái để trẻ vừa chơi vừa học chữ cái. (Hình ảnh 4,5)

5.Biện pháp 5: Phối kết hợp với phụ huynh phát triển sự sáng tạo của trẻ qua phương pháp STEAM:

         Năm học này, lớp tôi được phụ huynh quan tâm, nhiệt tình về mọi mặt. Phụ huynh phối hợp cung cấp kiến thức cho trẻ về các nội dung mà trẻ hoạt động. Hoạt động STEAM là để phát triển sự sáng tạo của trẻ nên đồ dùng, nguyên liệu cho trẻ là vô cùng quan trọng. Ở mỗi chủ đề hoạt động khác nhau, các con cần những nguyên liệu phong phú để hoạt động, phụ huynh luôn tích cực để tạo điều kiện cho cô và trẻ hoạt động tốt nhất.

      Để đạt được hiệu quả cao trong bất kỳ phương pháp giáo dục nào thì vai trò của bố mẹ là vô cùng quan trọng. Nhận thức được điều này tôi đã cố gắng tạo sự kết nối giữa nhà trường thông qua một số hình thức. Thông qua những buổi họp phụ huynh tôi tuyên truyền tới phụ huynh phương pháp STEAM thông qua những hoạt động cụ thể tôi đã thực hiện tại lớp mình. Từ đó phụ huynh mới thấy được hiệu quả thực của phương pháp và cùng phối hợp tốt với cô giáo.
     Ngoài những buổi họp phụ huynh thì thông qua việc trao đổi trực tiếp với phụ huynh trong giờ đón và trả trẻ cũng mang lại hiệu quả. Những trao đổi ngắn, gọn, cụ thể và thường xuyên giúp cho bố mẹ nắm bắt được nội dụng học của các con trong ngày để từ đó củng cố cũng như mở rộng kiến thức cho các con ở nhà giúp cho việc tìm hiểu sự vật, hiện tượng trong các dự án được sâu sắc hơn.

     Bảng thông tin tuyên truyên ở cửa lớp là một hình thức gián tiếp giúp gắn kết giữa giáo viên, phụ hynh và trẻ. Thông tin trên bảng được chúng tôi cập nhật thường xuyên và liên tục giúp phụ huynh có cách nhìn tổng quan về lớp học. Từ đó tăng thêm hiệu qua trong sợi dây liên hệ giữa giáo viên và phụ huynh.

    Một kênh thông tin hữu hiệu mà ba giáo viên lớp tôi thực hiện trong hai năm

qua là hệ thông zalo nhóm lớp. Nhóm này giúp chúng tôi chia sẻ với các bậc phụ

huynh về kiến thức, phương pháp và những thuận lợi, khó khăn trong quá trình dạy trẻ của cả giáo viên và phụ huynh. (Hình ảnh 6,7)
IV. HIỆU QUẢ CỦA BIỆN PHÁP SÁNG TẠO
          Hiệu quả của giải pháp đối với yêu cầu nâng cao chất lượng công tác chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục trẻ, thực tiễn nhà trường, địa phương.
* Đối với trẻ: 
     Qua một thời gian thực hiện giải pháp trên tôi nhận thấy: học sinh lớp tôi có chuyển biến rõ rệt, số trẻ phát âm đúng, nhanh thuộc chữ cái và nhớ chữ cái lâu hơn. Trẻ mạnh dạn, tự tin, yêu thích môn học làm quen chữ cái đồng thời phát triển ngôn ngữ mạch lạc, óc sáng tạo, tư duy logic… chuẩn bị tâm thế tốt nhất cho trẻ bước vào lớp 1.
- Trẻ tập chung chú ý trong giờ học hơn nhận biết, nhớ đúng mặt chữ cái phát âm chữ cái rõ ràng chính xác
- Trẻ yêu thích hoạt động, trí tưởng tượng phong phú hơn.
- Trẻ tích cực và say mê trong việc sáng tạo để tạo ra các chữ cái.

- Trẻ có kĩ năng hoạt động nhóm tốt hơn, kỹ năng thuyết trình tốt hơn.

- Trẻ thích được đi học hơn và rẻ yêu cô, yêu bạn hơn.

- Đoàn kết, tự tin hơn, tác phong mạnh dạn, có kỹ năng chơi với trò chơi hơn.

* Đối với giáo viên: 
      Trong quá trình chăm sóc và giáo dục trẻ theo phương pháp mới STEAM, tôi đã tìm được giải pháp và kinh nghiệm thành công trong việc giáo dục trẻ. Điều quan trọng nhất là bước đầu đưa kiến thức phương pháp giáo dục mới đến gần trẻ một cách tự nhiên.

      Bản thân tôi cũng rút ra được kinh nghiệm trong việc tổ chức hoạt động STEAM cho trẻ. Qua đó tôi tích cực hơn trong việc nghiên cứu tài liệu để mang lại nhiều hoạt động trải nghiệm, dự án phù hợp với nội dung chương trình, với nhu cầu của trẻ.

      Bản thân thấy yêu nghề hơn, muốn tạo cho trẻ thật nhiều cơ hội để được trải nghiệm trong thực tế giúp trẻ tiếp thu được kiến thức nhiều hơn trong quá trình

học tập.

      Nâng cao được kỹ năng dạy chữ cái cho trẻ. Sưu tầm, thiết kế  được nhiều trò chơi chữ cái hay có tác dụng nhận biết chữ cái và rèn phát âm đưa vào dạy trẻ. 
       Kết hợp chặt chẽ với phụ huynh, tạo uy tín tiềm năng đối với phụ huynh và với trẻ, được phụ huynh tín nhiệm.
* Đối với phụ huynh:
        Phụ huynh rất vui khi con được tiếp cận với chương trình giáo dục mới hiện đại, phù hợp với xu thế phát triển của thế giới.

        Phụ huynh tin tưởng tuyệt đối vào giáo viên và yên tâm công tác.

        Trong mọi hoạt động phong trào của nhà trường, phụ huynh hưởng ứng

nhiệt tình hơn.

         Phụ huynh thường xuyên phối hợp chặt chẽ với cô giáo trong việc dạy chữ cái cho trẻ.
          - Giao tiếp giữa cha mẹ và con cái đã gần gũi thường xuyên, chia sẻ với con hơn, động viên khích lệ trẻ hơn.
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 các biện pháp đạt

	1
	Trẻ tập chung chú ý trong giờ học còn nhìn trước ngoái sau
	65%
	95%

	2
	Trẻ nhận biết, nhớ đúng mặt chữ cái
	60%
	90%

	3
	Trẻ phát âm chữ cái rõ ràng chính xác
	55%
	85%

	4
	Trẻ có tác phong mạnh dạn, có kỹ năng chơi với trò chơi
	65%
	90%


PHẦN III - KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ

1. Ý nghĩa của biện pháp sáng tạo:
     Việc hướng dẫn cho trẻ mẫu giáo 5 tuổi “Làm quen chữ cái” ứng dụng phương pháp Steam là cơ hội tốt để sớm hình thành ở trẻ những năng lực hoạt động ngôn ngữ, thái độ, phát triển trí tuệ và kỹ năng làm quen với chữ cái và đặc biệt là phát triển ngôn ngữ mạch lạc cho trẻ 5 tuổi. Việc làm này không chỉ có ý nghĩa lớn lao đối với các nhà nghiên cứu mà đối với các cô giáo mầm non cần sưu tầm tìm ra những biện pháp để dạy trẻ làm quen chữ cái  phù hợp với thực tế của địa phương, của lớp mình.
     Lấy trẻ làm trung tâm cho các hoạt động làm quen với chữ cái, giúp trẻ nhận biết chính xác và phát âm chuẩn 29 chữ cái thông qua các trò chơi trải nghiệm, lồng ghép mọi lúc, mọi nơi...

     Trẻ được trải nghiệm thực tế qua nhiều hoạt động làm quen chữ cái dưới nhiều hình thức khác nhau, đa dạng phong phú về hoạt động.

    Trẻ hứng thú tham gia vào các hoạt động làm quen chữ cái, mạnh dạn, tự tin. Phát triển ngôn ngữ  nói cho trẻ một cách rõ ràng mạch lạc.

    Khả năng tập trung chú ý cao, tư thế ngồi, cầm bút, phát âm chữ cái chuẩn.

2. Bài học kinh nghiệm:

Qua một thời gian áp dụng phương pháp giáo dục steam vào dạy chữ cái cho trẻ 5 tuổi ở trường mầm non tôi thấy bản thân cần:
- Thường xuyên nghiên cứu tài liệu, cập nhập kiến thức giáo dục mới qua ti vi, sách báo, qua các trang mạng Facebook, webside của phòng của các trường trong huyện… Tự bồi dưỡng để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, sáng tạo, có nhiều kinh nghiệm trong việc tổ chức hoạt động giáo dục.
- Mạnh dạn đưa những phương pháp giáo dục đổi mới vào dạy trẻ để trẻ được tự do trải nghiệm và khám phá từ đó sẽ giúp trẻ phát triển trí tuệ và các kỹ năng cần thiết.
- Xây dựng các dự án steam phù hợp với từng chủ đề trong năm học.
- Thiết kế nhiều trò chơi chữ cái và làm nhiều đồ dùng sáng tạo từ đó sẽ giúp trẻ yêu thích hơn với môn học và trẻ sẽ nhanh thuộc chữ cái hơn.
- Liên kết chặt chẽ giữa gia đình và nhà trường, tuyên truyền với phụ huynh để phụ huynh biết và hiểu hơn về phương pháp giáo dục steam mới và quan tâm hơn đến việc học của trẻ.
       Vì vậy việc “Áp dụng phương pháp giáo dục STEAM vào dạy chữ cái cho trẻ 5-6 tuổi ở trường Mầm non” là việc thường xuyên liên mà mỗi cô giáo cần nghiên cứu và áp dụng vào các hoạt động sao cho phù hợp và luôn hướng việc xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm.
3. Đề xuất, kiến nghị:

* Về phía Phòng Giáo dục và Đào tạo quận:

- Phòng GD&ĐT bổ sung thêm một số tài liệu quí về tổ chức các hoạt động LQCC có ứng dụng phương pháp Steam cho trẻ.

*Về phía nhà trường:
   - Tiếp tục tạo điều kiện cho cán bộ giáo viên đi thăm quan các trường trong quận để giáo viên học hỏi kinh nghiệm góp phần nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ. 

     Trên đây là: “Một số biện pháp giúp ứng dụng Steam vào trong giảng dạy môn LQCC cho trẻ 5-6 tuổi trong trường mầm non”. của bản thân tôi. Kính mong được sự quan tâm, chia sẻ, giúp đỡ đóng góp ý kiến của các cấp lãnh đạo Phòng Giáo dục và Đào tạo quận và các bạn đồng nghiệp để tôi có thêm kinh nghiệm để tổ chức các hoạt động ngoài trời cho trẻ hiệu quả hơn.
Tôi xin chân thành cảm ơn!
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