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           Số:     /TB-BKTNB                    Thạch Bàn, ngày  …… tháng 11 năm 2024
THÔNG BÁO

Kết quả kiếm tra việc thực hiện quy chế dân chủ trường học

 năm học 2024- 2025
Kính gửi: Đ/c Hiệu trưởng nhà trường 

Thực hiện Quyết định số 01/QĐ-BKTNB ngày 19/09/2024 của Hiệu trưởng về việc kiểm tra nội bộ trường học học kì I năm học 2024- 2025.
Ngày 22/11/2024, ban kiểm tra nội bộ đã làm việc với các bộ phận, cá nhân được kiểm tra bao gồm bà Nguyễn Thị Nghi Hương - Hiệu trưởng, bà Lê Việt Nga- Chủ tịch công đoàn và tiến hành kiểm tra việc thực hiện quy chế dân chủ trường học năm học 2024- 2025.
Sau đây là kết quả kiểm tra: 

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH:
* Về đội ngũ CB, GV, NV. 

- Tổng số cán bộ, giáo viên, nhân viên là 54 đ/c (trong đó BGH là 3 đ/c, giáo viên 34 đ/c, nhân viên 17 đ/c). 

* Về số lượng nhóm lớp và học sinh.

Tổng số học sinh là 644/15 lớp 

Chi bộ luôn chú trọng đến quá trình thực hiện dân chủ tại đơn vị, thường xuyên đôn đốc kiểm tra hoạt động của chính quyền và các đoàn thể.


- Đội ngũ cán bộ, giáo viên của trường đa số đều nhiệt tình, năng nổ trong mọi mặt hoạt động.

- Đội ngũ cán bộ quản lý làm việc có kế hoạch, đảm bảo đúng nguyên tắc, đúng quy chế, đúng luật pháp của Nhà nước hiện hành.
II. KẾT QUẢ KIỂM TRA
BGH và BCH Công đoàn nhà trường tổ chức Hội nghị cán bộ, viên chức ngày 05/10/2024; đã xây dựng đầy đủ các văn bản thực hiện quy chế dân chủ: Kế hoạch thực hiện quy chế dân chủ, Quy chế dân chủ, Quy chế thi đua khen thưởng, quy chế làm việc, Quy chế chi tiêu nội bộ, Quy trình giải quyết các công việc nội bộ, Quy chế phối hợp giữa nhà trường, gia đình và xã hội; Quy chế công khai tài chính, sử dụng tài sản công, Quy chế tiếp công dân giải quyết khiếu nại tố cáo.. các QĐ kiện toàn, phân công nhiệm vụ . 

Tuyên truyền đầy đủ và thường xuyên về các Chỉ thị của Đảng, Nghị định của Chính phủ, nên CB,GV,NV của trường đã nhận thức được tầm quan trọng của QCDC cơ sở và thực hiện tốt QCDC trong nhà trường.

Thực hiện việc đánh giá viên chức cuối năm, đánh giá chuẩn nghề nghiệp, xét thi đua, phân công nhiệm vụ: theo văn bản chỉ đạo, đúng quy trình, quy định và công khai đầy đủ theo tiến độ đã xây dựng.

- BGH nhà trường triển khai đầy đủ các yêu cầu, nội dung, tiêu chuẩn để cán bộ, giáo viên, nhân viên được biết, việc bình xét thi đua được thực hiện từ tổ đến nhà trường, tổ chức họp Ban thi đua nhà trường để bình xét và công khai cụ thể kết quả đạt được của từng cá nhân và tập thể, nêu rõ những kết quả và tồn tại của từng cán bộ, giáo viên, nhân viên tổ chức lấy ý kiến và lắng nghe ý kiến của cá nhân. Việc đánh giá được căn cứ vào kết quả nội dung công việc được giao và đăng ký của từng cá nhân, đúng với quy định xếp loại.

Đảm bảo chi đủ lương, các chế độ khen thưởng cuối học kỳ I, cuối năm, công tác phí, nghỉ thai sản, làm thêm giờ, bảo hiểm, chế độ hưởng trong các ngày lễ tết… đều được chi trả đúng theo quy chế chi tiêu nội bộ của đơn vị. 

III.NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ VÀ KẾT LUẬN :
- Ưu điểm :
+ Ban hành đầy đủ các quy chế thực hiện dân chủ và quán triệt thực hiện tốt, tập thể đồng thuận cao. 

+ Thực hiện tốt công tác phối hợp các tổ chức trong cơ quan; 

+ Nhà trường triển khai tốt thực hiện dân chủ, thực hiện đầy dủ các nội dung theo quy định về đánh giá đánh giá viên chức, đánh giá theo chuẩn nghề nghiệp, có hồ sơ lưu và công khai rõ ràng.

+ Thực hiện tốt công tác bình xét thi đua hàng tháng, theo đợt, hồ sơ đầy đủ. Thực hiện các chế độ chính sách, chế độ nâng lương được công khai, thực hiện tốt các nội dung công khai theo quy định, đảm bảo biểu mẫu, tiến độ, hình thức, nội dung.

 + Công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại tố cáo thực hiện tốt, không có ý kiến đơn thư khiếu nại tố cáo, tập thể đoàn kết nhất trí cao trong mọi chủ trương.

 + CBGVNV thực hiện hiệu quả quy tắc ứng xử trong nhà trường, quy chế làm việc, quy trình giải quyết công việc nội bộ, quy chế phối hợp giữa nhà trường, gia đình, xã hội, quy chế phối hợp giữa công đoàn và nhà trường…

+ Hồ sơ sổ sách lưu trữ khoa học.

 - Tồn tại:

 Hình thức công khai : Đăng lên cổng thông tin điện tử còn chậm trễ một số nội dung. 

- Xếp loại: Tốt

- Cần xây dựng kế hoạch công khai theo tuần và rõ hình thức công khai để kịp thời đăng tải trên cổng thông tin điện tử.
IV. KIẾN NGHỊ VÀ CÁC BIỆN PHÁP XỬ LÝ: 

Trên đây là Thông báo Kết luận kiểm tra về việc thực hiện quy chế dân chủ trong trường học năm học 2024- 2025. Đề nghị bộ phận được kiểm tra khắc phục những thiếu sót đã nêu trong Thông báo và báo cáo kết quả thực hiện Kết luận kiểm tra về cho trưởng ban KTNB trong thời hạn 20 ngày kể từ ngày Thông báo kết luận kiểm tra./.
Nơi nhận:                                        HIỆU TRƯỞNG-TRƯỞNG BAN KTNB
· Trưởng ban KTNB;

· Các bộ phận liên quan;

· Đối tượng được kiểm tra
· Lưu: VT,  HS KTNB.                                         

                                                                             Nguyễn Thị Nghi Hương
