UBND QUẬN LONG BIÊN
TRƯỜNG MẦM NON HOA MỘC LAN
*************

Cô giáo Phạm Thị Bích Hảo tấm gương người tốt việc tốt hết lòng
 vì học sinh thân yêu luôn tràn đầy nhiệt huyết với sứ mệnh nghề giáo.
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Cô giáo Phạm Thị Bích Hảo – Mầm non Chim Én
Lâu nay mọi người đều có suy nghĩ “làm nghề giáo viên mầm non là nghề vất vả và chịu rất nhiều áp lực”. Thế nhưng cô giáo Phạm Thị Bích Hảo – một cô giáo trẻ của trường Mầm Non Chim Én đã nói rằng cô “chưa bao giờ thấy công việc mình làm là mệt nhọc và vất vả”. Với sự nỗ lực phấn đấu không mệt mỏi, lòng nhiệt tình, giàu lòng nhân ái, cô giáo Phạm Thị Bích Hảo đã và đang chắp cánh những ước mơ, đưa những con đò – những em bé ngây thơ, trong sáng - cập bến tri thức.
   Sinh năm 1988 cô lớn lên tại Thượng Cát - một vùng quê giàu truyền thống hiếu học. Ngay từ nhỏ, cô giáo Phạm Thị Bích Hảo đã mơ ước trở thành một giáo viên giỏi, một người công dân có ích cho xã hội. Năm 2011, cô Hảo tốt nghiệp trường Cao đẳng Sư phạm Trung Ương với tấm bằng Giỏi. Cô luôn có lối sống giản dị, hòa đồng với mọi người, nên được đồng nghiệp yêu mến, các cháu thương yêu và phụ huynh tin tưởng.
          Suốt những năm làm nghề nuôi dạy trẻ, cô được trải qua nhiều lớp học, được trải nghiệm với các bé ở các độ tuổi khác nhau, cô đã luôn cố gắng đem hết tình yêu thương, sự tâm huyết và kiến thức đã được học tập của mình, vượt qua mọi khó khăn, thử thách và hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ được giao. Cô giáo Phạm Thị Bích Hảo luôn có tinh thần ham học hỏi, cố gắng phấn đấu hoàn thành công việc của một cô giáo mầm non yêu nghề, mến trẻ và nhận được rất nhiều tình cảm, sự tin yêu của phụ huynh. Cô đã đem đến cho các con rất nhiều điều thú vị, bất ngờ trong từng giờ, từng phút khi các con đến với lớp cô. Để có những giờ lên lớp chất lượng hơn, thu hút sự chú ý của trẻ, bản thân cô luôn luôn tìm tòi, sáng tạo áp dụng nhiều hình thức dạy học sinh động, hấp dẫn để thắp lửa cho từng trái tim bé bỏng của các mầm non đất nước. Bởi cô là người không thích những lối mòn, không bao giờ tự hài lòng với những gì mình đã có, luôn muốn làm “mới” mình, làm “mới” những “lối mòn” mà mọi người đã đi. Mỗi giờ lên lớp của cô giáo luôn là sự đào sâu, tìm tòi, nghiền ngẫm để cái sau tốt hơn cái trước, tất cả vì học sinh thân yêu. Nhờ đó mà lớp do cô chủ nhiệm luôn đạt kết quả tốt, tất cả các cháu đến lớp đều thích tham gia các hoạt động, cô đã khơi dậy, phát huy được tính tích cực, năng động và sáng tạo ở trẻ. Nhiều thế hệ măng non đã được cô dạy dỗ, được trải qua vòng tay yêu thương của cô, lớn dần, lớn dần lên rồi đến lúc xa rồi vẫn nhớ mãi về cô dù chỉ thấy thấp thoáng bóng cô từ xa xa, đó chính là tình yêu thương mà cô đã gửi gắm vào tâm hồn trẻ thơ, để dù khi các con còn nhỏ, dù các con có dễ nhớ nhanh quên, nhưng khi nhớ về người mẹ trẻ này sẽ luôn là những kỉ niệm đẹp đẽ nhất.
Cô Hảo chia sẻ: “Tôi luôn nhớ Bác Hồ đã từng dạy “làm mẫu giáo tức là thay mẹ dạy trẻ. Muốn làm được như thế thì trước hết phải yêu trẻ. Các cháu nhỏ hay quấy, phải bền bỉ, chịu khó mới nuôi dạy được các cháu. Dạy trẻ cũng như trồng cây non. Trồng cây non tốt thì sau này cây lên tốt. Dạy trẻ nhỏ tốt thì sau này các cháu thành người tốt...” Cô Hảo cho rằng: Tôi tin đây không chỉ là phương châm phấn đấu của riêng tôi, mà là của tất cả những giáo viên mầm non, những người đã chọn nghề, gắn bó với con trẻ và luôn say mê, nhiệt huyết với nghề”. Cô còn luôn tâm niệm: “Bản thân hãy là người bạn lớn của trẻ”, vậy thì tôi biết vì sao những lứa học sinh đã ra trường vẫn luôn nhắc đến cô với ánh mắt ngập tràn yêu thương và trìu mến.
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Cô Hảo đóng nhân vật ngộ nghĩnh trong tiết thi GVG Cấp Quận 
Lớp của cô luôn được Ban giám hiệu Trường Mầm non Chim Én chọn là lớp điểm chuyên đề về Nhận thức và ứng dụng công nghệ thông tin để lên các tiết kiến tập trong toàn trường, giúp cho các giáo viên trong trường được học hỏi, rèn luyện thêm về kỹ năng CNTT cũng như tăng cường đổi mới phương pháp giáo dục, nhằm phát huy tính tích cực của trẻ, hình thành ở trẻ các phẩm chất mạnh dạn, tự tin trong mọi hoạt động, thân thiện với mọi người xung quanh, lễ phép trong giao tiếp và hình thành những kỹ năng cần thiết cho trẻ.
Đặc biệt cô đã có kênh Youtube đăng bài dạy và hướng dẫn sử dụng phần mềm làm video cho giáo viên, làm quản trị 1 nhóm Zalo :“GVMN chia sẻ kinh nghiệm” và 1 trang facebook: “GVMN chia sẻ kinh nghiệm”. Với đam mê của nghề giáo và sự nhiệt huyết của tuổi trẻ đã thôi thúc ngọn lửa rực cháy trong cô thể hiện qua những video bài dạy chất lượng để chia sẻ, cung cấp các tài liệu tham khảo bổ ích cho GVMN. Sự cần mẫn, chăm chỉ chịu khó học hỏi của cô đã được ghi nhận bằng những kết quả đáng khích lệ: cô được công nhận nhiều năm liền đạt danh hiệu Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở, đạt giải cao trong Hội thi GVG cấp trường và cấp Quận (giải Nhì hội thi giáo viên dạy giỏi cấp Quận). Ngoài ra, cô còn lên nhiều tiết kiến tập chuyên đề do Quận trường tổ chức.
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Hình ảnh của cô Hảo trong tiết kiến tập chuyên đề
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Niềm vui của cô và học sinh khi tham gia các hoạt động ngoại khóa
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Trang Fanpage cô Hảo lập ra để chia sẻ tài liệu cho GVMN
[bookmark: _Hlk181636666]Giáo viên kiêm Bí thư Đoàn trường mầm non Chim Én luôn hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, là bí thư Đoàn trường tiêu biểu, gương mẫu tiên phong trong mọi phong trào, hoạt động công tác Đoàn. Cô luôn mang trong mình ngọn lửa nhiệt huyết của tuổi trẻ Hồ Chí Minh. Cô tham gia nhiệt tình các phong trào của cơ quan, địa phương. Cô đã từng tham gia Hội thanh niên vận động Hiến máu Hà Nội từ những ngày sinh viên, đến giờ, cô đã hiến máu nhân đạo nhiều lần, cô luôn tâm niệm: “Hãy sống như những đóa hoa và giúp người khi còn có thể - Mỗi giọt máu cho đi, một cuộc đời ở lại”.
         Cô luôn nêu cao tinh thần gương mẫu, tham gia tích cực các hoạt động như: Tình nguyện, tham gia vệ sinh môi trường, …của tổ chức Đoàn phường phát động. Với hơn 30 tuổi đời, cô đã có nhiều năm tham gia phong trào tại Chi đoàn trường, trong đó nhiều năm giữ nhiệm vụ Bí thư Chi đoàn. Được sự định hướng của Chi bộ nhà trường, và của đoàn phường Gia Thụy cương vị là Bí thư Chi đoàn, cô luôn cùng tập thể Ban chấp hành Đoàn tổ chức quán triệt, triển khai đầy đủ các Nghị quyết, kế hoạch của Đoàn cấp trên, chủ động thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua tại Chi đoàn, cụ thể là thực hiện cuộc vận động: Học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, duy trì công trình thanh niên làm theo lời Bác, và công trình thanh niên gắn với các phong trào đền ơn đáp nghĩa đó là luôn gương mẫu đi đầu trong việc thu dọn vệ sinh, sang sửa nghĩa trang tại phường và thắp nến tri ân các anh hùng liệt sĩ nhân ngày 27/7.
          Các hoạt động tình nguyện luôn thu hút được đông đảo đoàn viên thanh niên tham gia, tiêu biểu như hoạt động: làm từ thiện trao quà Tết cho trẻ mồ côi Chùa Mục Đồng, tham gia tổng vệ sinh môi trường Chùa Gia Thụy, tổ chức hoạt động giao lưu với Lữ đoàn 918 nhân dịp kỷ niệm ngày thành lập Đoàn 26/3, tổ chức giao lưu các hoạt động văn hóa, văn nghệ cho thanh niên trong chi đoàn, hăng hái và đi tiên phong trong phong trào Hiến máu tình nguyện, các hoạt động chăm sóc thiếu niên nhi đồng. Bên cạnh đó, cô Hảo luôn gương mẫu chấp hành và chỉ đạo chi đoàn thực hiện các nhiệm vụ đột xuất của Đoàn phường triển khai. Các hoạt động và phong trào của chi đoàn đã tạo môi trường thuận lợi để đoàn viên thanh niên được cống hiến, rèn luyện và trưởng thành.
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Cô Hảo tham gia Ngày hội Hiến máu nhân đạo do P. Gia Thụy vận động
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Cô Hảo tham gia hoạt động thiện nguyện quyên góp giúp trẻ em mồ côi          
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Những hoạt động văn hóa, văn nghệ cô Hảo luôn nhiệt huyết, sôi nổi tham gia
          Không chỉ hoàn thành tốt nhiệm vụ chuyên môn, trên cương vị Bí thư Đoàn trường và là một Đảng viên, cô giáo Hảo luôn đảm nhiệm tốt vai trò của mình, đưa phong trào hoạt động của Đoàn trường ngày một phát triển, là một trong những lá cờ đầu trong phong trào Đoàn của trường mầm non Chim Én – phường Gia Thụy. Cô đã cùng với BCH Đoàn trường xây dựng kế hoạch hoạt động cụ thể, xuyên suốt trong từng năm học, tích cực tham gia các hoạt động, chủ động và có nhiều sáng tạo trong việc thu hút, tập hợp thanh niên trong nhà trường.
          Với những kết quả đã đạt được, Đoàn trường Mầm Non Chim Én đã vinh dự nhận giấy khen của Ban chấp hành Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Quận Long Biên là đơn vị “Có thành tích xuất sắc trong Công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2021”. Tuy đạt được nhiều thành tích nhưng cô giáo Phạm Thị Bích Hảo luôn khiêm tốn, giản dị, không ngừng nỗ lực, học hỏi, trau dồi trình độ chuyên môn cũng như nghiệp vụ công tác Đoàn, xứng đáng là người thủ lĩnh thanh niên năng động, sáng tạo, gương mẫu, tận tụy với nghề. Bầu nhiệt huyết của tuổi trẻ, dám nghĩ, dám làm, Đồng chí Hảo là một Bí thư Đoàn thanh niên năng nổ, là một thủ lĩnh hết mình vì công tác Đoàn, đồng thời cũng là một trong những cán bộ đoàn tiêu biểu được BCH Đoàn TN Cộng sản Hồ chí Minh Thành phố Hà Nội khen thưởng vì có thành tích tiêu biểu trong công tác Đoàn và phong trào Thanh thiếu nhi. Đây là phần thưởng cao quý, kịp thời động viên cho những cá nhân có thành tích trong hoạt động Đoàn.
Rời trang giáo án, về với gia đình, cô Hảo cũng như bao người khác. Cô là người mẹ với gia đình nhỏ. Cô tâm sự: “Cô đã rất may mắn khi nhận được sự cảm thông từ gia đình hai bên khi cô theo nghiệp giáo viên mầm non. Đã có những ngày cả gia đình cùng cô làm đồ dùng đến khuya để kịp cho buổi dạy sáng hôm sau.” Chồng cô từng có mong muốn cô rời bỏ nghề giáo về nhà làm kinh tế; nhưng bằng lòng yêu nghề, mến trẻ, cô đã thuyết phục được chồng cùng gia đình để cô theo đuổi công việc người lái đò của mình. Đến tận bây giờ, gia đình vẫn là chỗ dựa, là hậu phương vững chắc giúp cô vững bước trên con đường của mình
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Gia đình nhỏ luôn rộn rã tiếng cười
[bookmark: _GoBack]          Hy vọng với sức trẻ, sự nhiệt tình, tài năng, niềm đam mê sáng tạo, trách nhiệm trong mọi hoạt động của người thủ lĩnh Đoàn, cùng với sự đoàn kết của các đồng chí đoàn viên, thanh niên, đồng chí Hảo sẽ tiếp tục “truyền lửa”, đưa phong trào học tập, sáng tạo và các hoạt động của Đoàn trường Mầm Non Chim Én nói riêng, của tuổi trẻ phường Gia Thụy nói chung gặt hái thêm những thành công mới và phát triển vững mạnh như lời dạy của Bác Hồ kính yêu mà cô rất tâm đắc:
                       "Không có việc gì khó, chỉ sợ lòng không bền
                       Đào núi và lấp biển, quyết chí ắt làm nên".
          Với những việc làm thiết thực trên và những thành tích đạt được như trên, đồng chí Hảo xứng đáng được trường mầm non Chim Én làm tấm gương sáng để các đồng nghiệp học tập và noi theo.
Long Biên, ngày 4 tháng 11 năm 2024

    NGƯỜI DUYỆT TIN                                               BÀI NGƯỜI VIẾT




TRẦN THỊ THANH THỦY                               NGUYỄN THIÊN TRANG
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