CÔNG DOÀN TRƯỜNG MN HOA MỘC LAN

Sáng 16/06/2024 CĐ trường mầm non Hoa Mộc Lan tham gia hiến máu tình nguyện do Ban vận động hiến máu nhân đạo của Hội Chữ Thập Đỏ phường Thượng Thanh. Với phương châm:"Một giọt máu cho đi, một cuộc đời ở lại"
Hiến máu là hành động tự nguyện của mỗi người khi cho đi những giọt máu hồng trong cơ thể mình để giúp bao người đang cần đến máu. Khi trao đi một phần nhỏ lượng máu của mình là ta đã thắp lên một ngọn lửa, đem lại hy vọng sống cho các bệnh nhân đang cần máu gấp. Hiến máu nhân đạo là một hành động cao cả, một nghĩa cử cao đẹp thể hiện tình yêu thương con người và trách nhiệm của mỗi cá nhân đối với cộng đồng. Đồng thời, đó cũng là một hoạt động có ý nghĩa sâu sắc, mang đậm tính nhân văn, thể hiện đạo lý "thương người như thể thương thân" của dân tộc ta. Chỉ một hành động nhỏ, nhưng ý nghĩa lớn lao từ một người hiến tặng máu, những người cần máu sẽ có thêm một cơ hội được cứu sống. Thực tế, hiến máu ngoài việc cứu sống tính mạng con người còn mang lại sức khỏe cho chính người hiến máu, bởi người tham gia hiến máu được thăm khám, tư vấn sức khỏe miễn phí để đảm bảo đủ cân nặng, huyết áp bình thường, không bị mắc các bệnh về tim mạch, được kiểm tra và thông báo kết quả các xét nghiệm máu… Cùng với đó, người tham gia hiến máu được cấp giấy chứng nhận hiến máu tình nguyện: Ngoài giá trị về mặt tôn vinh còn có giá trị bồi hoàn máu cho người hiến máu; số lượng máu được bồi hoàn lại tối đa bằng tổng lượng máu người hiến máu đã hiến và giấy chứng nhận hiến máu có giá trị tại các bệnh viện, các cơ sở y tế công lập trên toàn quốc.
	Cám ơn sự quan tâm của chính quyền nhà trường đã phối hợp và tuyên truyền vận động CBGVNV trong nhà trường tham gia tự nguyện hiến máu. Kết quả nhà trường đã có 12 đơn vị máu được ủng hộ . Công doàn nhà trường đã đạt 170/% vượt chỉ tiêu  giao.
Thay mặt CĐ xin gửi lời cám ơn đến các Đc đoàn viên công đoàn đã hăng hái xung phong tham gia hiến máu tình nguyện. CĐ mong các Đ/c phát huy tinh thần nghĩa cử cao đẹp đó để Mỗi giọt máu tình nguyện không chỉ đơn thuần là liều thuốc cứu người mà còn là tấm lòng yêu thương, chia sẻ bất hạnh và tiếp thêm sự sống cho người bệnh. Hiến máu nhân đạo rất cần sự chung tay góp sức của cả cộng đồng, lan tỏa nghĩa cử cao đẹp và trao hy vọng sự sống cho những người bệnh. Đó chính là hành trình mang theo tình yêu thương của con người, góp phần làm cho cuộc sống thêm ý nghĩa hơn.
Sau đây là một số hình ảnh của ngày hội hiến máu tình nguyện của Công đoàn nhà trường:
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