CĐ TRƯỜNG MẦM NON HOA MỘC LAN
Sinh thời Chủ tịch Hồ Chí Minh đã khẳng định “Non sông gấm vóc Việt Nam đều do Phụ nữ ta, trẻ cũng như già ra sức thêu dệt mà thêm tốt đẹp, rực rỡ”. Do vậy, phụ nữ nói chung và phụ nữ Trường mầm non Hoa Mộc Lan nói riêng đều có quyền tự hào, tự tin để thực hiện chức trách, nhiệm vụ của mình đối với gia đình và xã hội.

        Những năm vừa qua, phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” trong nữ cán bộ công chức, người lao động đã gặt hái được nhiều thành tích, góp phần thúc đẩy tiến bộ của phụ nữ, bình đẳng giới và sự phát triển chung của ngành giáo dục. Phẩm chất đáng quý của phụ nữ đã được duy trì và phát triển tạo thành những bông hoa ngát hương, tỏa sáng trong phòng trào “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”.

         Trong các tấm gương điển hình phụ nữ, có thể nói đến đồng chí Trần Thị Thanh Thuỷ : BTCB- HT trường mầm non Hoa Mộc Lan Trên cương vị công tác của mình, Đ/c đã luôn cố gắng vượt qua khó khăn, gương mẫu trong công việc, chỉ đạo CBGVNV trong nhà trường đã từng bước phát triển và vươn lên đảm bảo hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao và được cấp trên ghi nhận. Ngoài ra Đ/c  còn là trách nhiệm một người con, chức trách người vợ, người mẹ trong gia đình. Và
[bookmark: _GoBack]hôm nay ngày 27/6/2024. thật vinh dự Đ/c Trần Thị Thanh Thuỷ : BTCB- Hiệut trưởng nhà trường đã được tặng giấy khen trong phong trào giỏi việc nước đảm việc nhà Liên đoàn lao động quận Long Biên trao tặng.
