I. ĐẶT VẤN ĐỀ
1. Lý do chọn đề tài:

        Trong thời đại hiện nay giáo dục đóng vai trò quan trọng thúc đẩy sự phát triển kinh tế, văn hóa, chính trị và quyết định sự vững mạnh, phồn vinh của dân tộc. Trẻ em là những mầm non tương lai của đất nước chính vì vậy phải chăm sóc giáo dục thật tốt ngay từ khi trẻ còn ở độ tuổi mầm non. Trẻ phải được giáo dục toàn diện để phát triển các mặt: Thể chất, nhận thức, ngôn ngữ, thẩm mỹ, tình cảm xã hội. Vì vậy việc đổi mới nội dung, phương pháp giảng dạy và phát động các cuộc vận động, phong trào thi đua đã được đẩy mạnh nhằm nâng cao chất lượng giáo dục. Trong đó điển hình là phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” được Bộ giáo dục và Đào tạo phát động vào năm học 2008-2009 trong toàn ngành giáo dục, đến nay đã thu được những thành tích đáng kể, đóng góp một phần không nhỏ vào việc nâng cao chất lượng giáo dục trong toàn xã hội.
       Lớp học thân thiện của lứa tuổi Mầm non là nơi không chỉ tạo điều kiện, cơ hội an toàn cho trẻ vui chơi, học tập mà còn là môi trường sống lành mạnh, an toàn, trẻ tiếp thu tri thức trong một bầu không khí thân thiện, gần gũi như ở gia đình, nơi đó trẻ phải được đối xử công bằng, được quan tâm chăm sóc, giáo dục, được bảo vệ và tích cực tham gia vào quá trình học tập để phát triển nhận thức một cách toàn diện, đem lại hiệu quả cao trong giáo dục. Khi các lớp học đã thực sự thân thiện thì sẽ góp phần tạo nên một trường học thân thiên và đây là trách nhiệm của nhà trường, của gia đình trẻ và cộng đồng xã hội để giáo dục trẻ trở thành con người mới, con người phát triển toàn diện.
        Môi trường lớp học ở trường mầm non với các mảng tường, các góc chơi, đồ chơi được sắp xếp, trang trí nổi bật nhằm thu hút sự chú ý của trẻ cùng với không khí lớp học vui tươi, chan hòa, gần gũi giữa cô và trẻ. Đặc biệt, với mục tiêu của các trường mầm non hiện nay là “Xây dựng trường học, lớp học an toàn và hạnh phúc”, thì vấn đề xây dựng môi trường giáo dục cho trẻ mầm non được đặt ra ngày càng cấp thiết hơn. Bởi môi trường giáo dục được ví như người giáo viên thứ hai hướng dẫn trẻ chơi, trẻ hoạt động để nhận thức và phát triển.
        Vì vậy chúng ta những người là (cha, mẹ, thầy, cô giáo…) những người trực tiếp làm công việc chăm sóc giáo dục trẻ, cần tạo mọi cơ hội để trẻ được vui chơi, được trải nghiệm, được khám phá làm thỏa sức trí tưởng tượng, sáng tạo của trẻ. Xuất phát từ những lí do trên, tôi đã lựa chọn đề tài: “Xây dựng môi trường lớp học thân thiện giúp trẻ 3 - 4 tuổi hứng thú tham gia hoạt động vui chơi”
II. GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ

1.  Cơ sở lý luận:
 Hạnh phúc là cảm xúc vui sướng, hài lòng của con người trong cuộc sống khi được đáp ứng, thoả mãn nhu cầu vật chất và tinh thần, hạnh phúc cá nhân gắn liền với hạnh phúc của xã hội, không có hạnh phúc riêng lẻ. Hạnh phúc có ý nghĩa rất lớn với mỗi chúng ta và đặc biệt là trẻ nhỏ. Để góp phần vào việc nâng cao chất lượng dạy và học phong trào thi đua “Xây dựng được trường học thân thiện, học sinh tích cực”, vì mỗi lớp học thân thiện là một viên gạch nền móng vững chắc cho một ngôi trường thân thiện nhanh nhất. Trẻ được học trong một môi trường vật chất đầy đủ với phòng học phù hợp, thoáng mát, trang thiết bị, đồ dùng, đồ chơi đa dạng, phong phú phục vụ tốt cho nhu cầu của trẻ và luôn đảm bảo an toàn sẽ là điều kiện thuận lợi để trẻ nắm bắt tri thức có hiệu quả hơn. Được học trong một môi trường thiên nhiên tốt cũng giúp trẻ cảm thấy thoải mái hơn, trẻ được đến gần với thiên nhiên hơn và từ đó cũng phát triển được ở trẻ năng lực cảm thụ thẩm mỹ hơn để hướng đến cái đẹp cho bản thân và cái đẹp cho cuộc sống của trẻ sau này. Và yếu tố quan trọng nhất không thể thiếu trong việc xây dựng một lớp học thân thiện đó là trẻ phải được học trong một môi trường tâm lý xã hội tốt, ở đó không những có cô, có bạn mà có cả những mối quan hệ, giao lưu gần gũi mà thân mật. Một khu vực học tập đẹp, bố trí các loại trang thiết bị và đồ chơi cho trẻ mẫu giáo hợp lý sẽ cho trẻ động lực học tập, kích thích sáng tạo. Ngoài ra việc trang trí lớp học mầm non gọn gàng sạch sẽ cũng giúp bé trở nên ngăn nắp hơn, rèn luyện tính kỷ luật, tự giác thu dọn đồ chơi sau giờ học hỗ trợ phương pháp giáo dục mầm non lấy trẻ làm trung tâm như hiện nay.
2. Thực trạng vấn đề:
* Thuận lợi: 
Ban giám hiệu luôn tạo điều kiện về cơ sở vật chất cũng như bồi dưỡng về chuyên môn cho giáo viên. Giáo viên trong lớp đoàn kết, có trình độ chuyên môn. 
Lớp có 2 giáo viên, nhiệt tình, năng động, yêu nghề, mến trẻ, có trình độ chuyên môn nghiệp vụ vững vàng, có tinh thần đoàn kết, nhất trí cao, luôn có ý thức phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
Phòng học an toàn, thoáng mát, đủ ánh sáng, đồ dùng đồ chơi phù hợp với lứa tuổi.
Các cháu đều ở cùng lứa tuổi, đặc điểm tâm sinh lý giống nhau nên dễ dàng trong việc giáo dục.
           Luôn phối hợp với giáo viên cùng lớp trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ. Đa số trẻ ngoan, thích đi học. 

* Khó khăn:
Nề nếp, kĩ năng của trẻ còn hạn chế. Khả năng nhận thức của trẻ không đồng đều một số trẻ rụt rè, nhút nhát khi tham gia vào các hoạt động tập thể. 
Một số trẻ mới đi học lần đầu nên tâm lý còn hoang mang, sợ sệt, chưa mạnh dạn, tự tin khi tham gia các hoạt động.
Một số phụ huynh chưa gần gũi, còn giữ khoảng cách với giáo viên, chưa quan tâm ủng hộ trong công tác chăm sóc, giáo dục trẻ.
* Để nắm bắt được khả năng của trẻ tôi tiến hành khảo sát trẻ đầu năm theo các tiêu chí sau: 

	Tiêu chí
	Đạt
	Chưa đạt

	
	Số trẻ
	Tỉ lệ %
	Số trẻ
	Tỉ lệ %

	Trẻ thích đi học vui vẻ tự giác chào cô, bố mẹ. 
	21/37
	57%
	16/37
	43%

	Trẻ thể hiện được cảm xúc của bản thân khi giao tiếp với mọi người.
	18/37
	49%
	19/37
	51%

	Trẻ hoà đồng yêu thương bạn bè, cô giáo
	21/37
	57%
	16/37
	43%

	Trẻ hứng thú khi tham gia vào các hoạt động
	20/37
	54%
	17/37
	46%


   3. Biện pháp thực hiện:‌
          Môi trường là yếu tố góp phần tích cực trong các hoạt động nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục toàn diện trẻ. Do đó, trong lớp học không thể thiếu những mảng trang trí, tạo được nhiều góc mở cho trẻ được tích cực khám phá trải nghiệm. Chính vì thế, khi bước vào năm học mới, tôi đã luôn nghiên cứu tài liệu bám sát chương trình giáo dục mầm non, mục tiêu chung của nhà trường, các chủ đề sự kiện trong năm và dành thời gian gợi ý cùng trẻ tạo nên môi trường lớp học lôi cuốn hấp dẫn trẻ với những đồ dùng đồ chơi đa dạng, bắt mắt sao cho đáp ứng nhu cầu, hứng thú chơi của trẻ, tạo điều kiện cho trẻ chơi mà học, học mà chơi. Bên cạnh đó, tôi luôn quan tâm trang trí, sắp xếp môi trường lớp học đẹp màu sắc trang nhã, ngăn nắp, có đủ góc chơi với đa dạng các nguyên vật liệu mở cho trẻ được hoạt động tích cực, thuận tiện trong quá trình học tập và vui chơi. Vì vậy, muốn làm tốt điều này bản thân tôi đã đưa ra biện pháp: “ Xây dựng môi trường lớp học thân thiện cho trẻ 3-  4 tuổi hứng thú tham gia hoạt dộng vui chơi ” 
a. Xây dựng môi trường ngoài lớp:‌
* Góc thiên nhiên:

       Thực hiện theo tiêu chí xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm trong đó các khu vực sân sau của lớp được tôi tận dụng để tạo không gian cho trẻ hoạt động phù hợp, linh hoạt, phong phú, các góc hoạt động ngoài lớp mang tính mở, tạo điều kiện cho trẻ dễ dàng tự lựa chọn và sử dụng đồ dùng, đồ chơi để thực hành, trải nghiệm. Để tạo không gian cho trẻ gần gũi với cỏ cây hoa lá, tôi đã trang trí góc thiên nhiên phù hợp với không gian của lớp mình. Tại góc thiên nhiên tôi để các chậu cây cảnh nhỏ cho trẻ vừa quan sát vừa chăm sóc hàng ngày các bé được tự tay chăm sóc cây, tỉa lá khô, lau lá cây, tưới cây. Ngoài ra tôi còn cho trẻ tưới cây, nhặt bỏ lá khô, héo. Qua đó trẻ hiểu được ý nghĩa lợi ích của chúng, kích thích tìm tòi khám phá về cỏ cây, hoa lá về sự phát triển các loại hoa và khám phá đời sống thực vật trong môi trường đồng thời tạo cơ hội cho trẻ tiếp xúc với thiên nhiên, tạo cảm giác gần gũi với thiên yêu thiên nhiên. 

( Hình ảnh 1)

           * Góc vận động:

         Tôi tận dụng sân sau lớp học để thiết kế và sắp xếp một góc vận đông cho trẻ vô cùng thiết thực động. Mặc dù diện tích không hẳn là rộng nhưng góc vận động nhỏ này cũng có đầy đủ các loại trò chơi, đồ dùng phục vụ cho các bé phát triển vận động một cách lành mạnh. Trẻ được rèn sự khéo léo, khả năng tư duy, khả năng phán đoán. Góc vận động nhỏ này đã trở thành không gian yêu thích của các bạn nhỏ hàng ngày tới lớp.
( Hình ảnh 2)
b. Xây dựng môi trường trong lớp học:

        “Xây dựng môi trường lớp học” là một trong những yếu tố quan trọng góp phần nâng cao chất lượng và hiệu quả các hoạt động cho trẻ. Trong lớp học giáo viên cùng trẻ xây dựng được lớp học thân thiện với môi trường trong lớp học phải sạch sẽ thoáng mát, trang trí hài hòa phù hợp nổi bật được các nội dung giáo dục theo từng chủ đề. Đặc biệt trang trí nổi bật được nội dung các ngày lễ hội “Ngày hội đến trường của bé”, “Bé vui đón tết trung thu”, Tết và mùa xuân…Xây dựng môi trường lớp học xanh, sạch, đẹp, an toàn, thân thiện là yếu tố vô cùng quan trọng trong việc khuyến khích tính độc lập, tìm tòi, sáng tạo của trẻ. Muốn làm được điều đó ngay từ đầu năm học tôi đã lên kế hoạch trang trí môi trường theo từng chủ đề. Để từ đó có sự chuẩn bị về lớp học, về các hình ảnh trang trí xung quanh lớp, về đồ dùng đồ chơi, các nguyên vật liệu ở các góc theo từng chủ đề nhánh. Để trẻ khám phá lần lượt từng chủ đề một cách có hiệu quả. Trong lớp học không thể thiếu những góc chơi của trẻ, do đó để lớp học thêm lôi cuốn trẻ tôi đã tạo một môi trường trong lớp học với những màu sắc sinh động và ngộ nghĩnh. Môi trường có không gian, cách sắp xếp phù hợp, gần gũi, quen thuộc với cuộc sống hằng ngày của trẻ. 

         * Góc đón trẻ: 

     Tôi đã sử dụng những miếng vải dạ cắt các hình minh hoạ thay cho lời chào như: hình bàn tay, trái tim, nắm đấm, bắn tim, bắt tay để đón trẻ vào mỗi buổi sáng rất dễ thương, như vậy sẽ làm cho trẻ rất hào hứng thích đi học hơn. Những cử chỉ âu yếm, hôn lên má cô, hoặc bắt tay nhau sẽ làm tình cảm giữa cô và trẻ ngày càng gần gũi nhau hơn, khiến trẻ cảm thấy vui tươi khi đến lớp, “tạo tiếng cười vui vẻ, không khí thoải mái cho trẻ ngay khi trẻ đến lớp” với màn chào hỏi vô cùng thú vị. Qua hoạt động này tôi thấy trẻ rất hứng thú, góp phần rèn luyện thực hiện tốt “văn hoá chào hỏi”trong nhà trường.

( Hình ảnh 3)

       * Góc học tập: 
       Từ những tấm bìa catton mà phụ huynh mang đến lớp để làm đồ dùng đồ chơi tự tạo cho các con tôi đã cắt thành những chiếc bảng gắn lên tường để trẻ chơi, củng cố kỹ năng trong hoạt động làm quen với toán như: số đếm, các hình học (vuông, tròn, tam giác, chữ nhật). Từ những chiếc ống hút những chiếc ống và có gắn thẻ số hoặc chấm tròn tương ứng khi chơi trẻ tìm và đếm theo số lượng tương ứng. Bên cạnh đó tôi còn tận dụng những miếng bìa cắt nhỏ ra sau đó dán các hình tròn các màu trẻ tìm và gắn đúng theo bảng màu mẫu. Trong góc chơi tôi sưu tầm, thiết kế các bài tập giấy như: đếm số lượng và nối chấm tròn tương ứng; nhận biết tay phải tay trái; nhận biết hình vuông, hình tròn, hình tam giác, hình chữ nhật…qua hoạt động này giúp trẻ củng cố kiến thức hoạt động làm quen với toán, phát triển tư duy, rèn khả năng chú ý ghi nhớ cho trẻ. Trẻ sẽ được nhớ lại những gì cô dạy trong giờ học nhằm tạo cho trẻ sự ghi nhớ, vững bền hơn. Từ đó tư duy trừu tượng của trẻ được phát triển kèm theo tư duy logic và tư duy ngôn ngữ cũng phát triển.
( Hình ảnh 4)

       * Góc khám phá: 
       Tôi đã thay đổi theo từng chủ đề sự kiện, với chủ đề nhánh khám phá bản thân tôi cho trẻ chơi tạo cảm giác khuôn mặt vui- buồn. Khuôn mặt được tôi tạo ra từ những vật liệu dễ kiếm, dễ tìm như bìa cát tông, hay những chiếc dây kẽm để tạo thành  khuôn mặt, khuôn miệng. Trên mảng tường tôi đã cắt hình bàn tay bằng vải dạ sau đó tôi gắn sỏi, miếng rửa bát, bông, mút…để trẻ khám phá các cảm giác khác nhau của từng chất liệu, trẻ có cơ hội được phát triển các kỹ năng xã hội như khả năng là, việc nhóm, chia sẻ và tôn trọng ý kiến của người khác. Khi tham gia hoạt động khám phá trẻ được trở thành các nhà khoa học giải quyết các vấn đề, trải nghiệm cảm giác tuyệt vời khi có những khám phá mới trong cuộc sống. 
( Hình ảnh 5)
        * Góc thực hành cuộc sống: 
        Trên mảng tường tôi đã trang trí hình ảnh như: Xoáy nắp chai, đóng cúc áo, buộc dây giày trang bị cho bé các kỹ năng tự phục vụ. Bên cạnh đó tôi dạy trẻ kỹ năng kéo khoá, đóng cúc bấm, cài khuy áo, buộc dây bé được cùng nhau chơi trong các hoạt động nhóm nhỏ. 
         Tôi sử dụng bìa từ (Thùng mì tôm, thùng sữa tươi hay các loại vỏ thùng khác nhau) cắt tỉa tạo thành hình những bông hoa và dùng dập lỗ, dập nhiều lỗ. Sau đó tôi chuẩn bị một số loại dây như: dây thừng, dây dù, dây kẽm sù, dây cước, khi chơi trẻ sẽ dùng những sợi dây luồn qua lỗ có sẵn. Từ những miếng vải dạ các màu tôi còn cắt hình đôi giày, đôi dép sau đó cũng đục lỗ để trẻ có kỹ năng thực hành tự xỏ dây giày và tự đi dép có quai. Ngoài ra tôi còn chuẩn bị cho các con rất nhiều những bài tập kỹ năng khác như: Kỹ năng tự kéo khoá, buộc dây, cài khuy bấm…qua đó rèn luyện phát triển vận động tinh sự khéo léo của các ngón tay, bàn tay khả năng quan sát phản ứng nhanh nhẹn của trẻ. Thông qua các hoạt động của đôi tay trẻ biết tự động tiếp thu các kiến thức, sắp xếp và thực hiện một cách hiệu quả. Từ đây hình thành cho trẻ được những kỹ năng quan trọng.
( Hình ảnh 6,7)

* Góc văn học: 
Từ những thùng bìa đựng giấy A4 tôi đã cắt và tạo thành sa bàn rối, hay khung diễn rối. Trẻ có thể dùng rối để cùng kể lại theo câu chuyện. Hay trẻ tìm những nhân vật có trong câu chuyện và gắn lên, ví dụ như câu chuyện “ Ba chú lợn con” tôi cho trẻ gắn nhân vật theo lời kể của câu chuyện qua hoạt động này giúp trẻ tập kể chuyện ghi nhớ nội dung câu chuyện các nhân vật trong chuyện.
          Tôi còn trang trí rất nhiều các con rối bông, rối tay rối các con vật trông rất nghộ nghĩnh, đáng yêu để trẻ chơi trong giờ hoạt động góc, dạy trẻ kể chuyện sáng tạo, phát triển ngôn ngữ, phát triển tư duy trí tưởng tượng sáng tạo của trẻ. Tôi để trên giá một số quyển truyện để dạy trẻ kỹ năng mở lật từng trang, giáo dục trẻ nề nếp thói quen đọc sách, giữ gìn bảo quản sách. Tiếp xúc với ngôn ngữ nghệ thuật trẻ được sáng tạo trong ngôn ngữ, sáng tạo trong biểu cảm, tạo câu chuyện theo trí tưởng tưởng của mình.   

( Hình ảnh 8)

* Góc nghệ thuật : 
    Nội dung chơi sáng tạo:
         Khi cho trẻ vào hoạt động góc tôi chuẩn bị rất nhiều nguyên vật liệu mở và nguyên vật liệu rời như các khúc gỗ cắt tròn to nhỏ khác nhau, vỏ ngao, sò ốc hến đá cuội nắp chai, tăm bông, len, ống hút…Tôi cho trẻ tạo hình con sư tử từ bìa catton và lá cây, hoặc dung bột mỳ và mô hình con vật để tạo bóng cho các con vật. Tạo hình tóc từ những nguyên liệu có sẵn như bông, len, kẽm xù…Trẻ vô cùng thích thú với sản phẩm của mình tạo ra. Hoạt động tạo hình giúp trẻ phát triển tư duy, khả năng tưởng tượng và ham muốn tạo ra một sản phẩm đẹp.
( Hình ảnh 9,10)

* Góc phân vai:
 Nội dung chơi bé tập đóng vai 
          Tôi xây dựng và làm mô phỏng đồ dùng thật trong sinh hoạt hàng ngày và các loại rau củ quả, các món ăn, đồ dùng gần gũi quen thuộc với trẻ. Khi trẻ hoạt động được đóng vai người bán hàng trẻ rất hứng thú với vai chơi của mình. Trẻ được thỏa mãn nhu cầu khi được tham gia vào xã hội của người lớn. 
( Hình ảnh 11)

 Nội dung chơi (Tiệm giặt Gia đình)
           Tôi đã làm máy giặt, máy sấy quần áo, giá để đồ, kệ treo quần áo. Khi xây dựng góc này tôi muốn trẻ hoà mình vào cuộc sống hằng ngày, trẻ có thể phụ giúp bố mẹ những việc nhẹ nhàng phù hợp với độ tuổi của trẻ.

( Hình ảnh 12)

Nội dung chơi bé tập làm bác sĩ: 

            Tôi đã sử dụng bìa catton sau đó dùng đề can màu đen dán chồng lên tạo thành bảng đo thị lực, tôi cắt thêm hình bàn tay để khi chơi trẻ dùng che mắt kiểm tra thị lực. Bên cạnh đó tôi còn có những bảng tuyên truyền phòng chống dịch bệnh như (bệnh sốt xuất huyêt, bệnh thuỷ đậu, bệnh cúm…) và những quyển sổ khám chữa bệnh. Khi chơi trẻ được đóng vai như một người bác sĩ thật trẻ rất hào hứng khi tham gia khi hoạt động vui chơi này. Qua hoạt động chơi nhóm này giúp trẻ cách biết cách phòng chống dịch bệnh, ý thức bảo vệ cơ thể khoẻ mạnh giữ gìn vệ sinh, đồng thời còn giúp trẻ phát triển ngôn ngữ khi tiếp xúc với bạn chơi. 

( Hình ảnh 13)

         * Góc xây dựng: 

Tôi sử dụng bìa phụ huynh mang đến trang trí thành những ngôi nhà có kiểu dáng khác nhau. Khi chơi trẻ có thể tháo rời và sau đó xếp chồng lên nhau để tạo thành ngôi nhà. Từ những miếng bìa tôi làm thành cây, dùng những miếng vải dạ vụn cắt quả để gắn lên cây. Hay những chiếc bập bênh được tôi làm từ vỏ hộp sữa chua cắt rời nhau, khi chơi trẻ tự gắn lại. Việc này giúp trẻ phát huy tối đa khả năng sáng tạo của trẻ, kích thích trẻ nảy sinh những ý tưởng mới trong trò chơi xây dựng. Trẻ sẽ vào vai chú công nhân, những việc làm của trẻ thể hiện rất cần cù, cặm cụi làm công việc của người công nhân. Đồng thời, trẻ biết hợp tác với nhau để thực hiện một công việc được giao. Qua trò chơi trẻ thỏa mãn nhu cầu tìm hiểu về đặc điểm, tính chất của thế giới xung quanh đặc biệt là đồ vật xung quanh trẻ. Đồng thời phát triển trí tưởng tượng, ý thức tình cảm, tính tò mò, tính ham hiểu biết của trẻ.

( Hình ảnh 14)

KẾT QUẢ THỰC HIỆN
* Đối với trẻ
         Qua thời gian áp dụng những biện pháp trên tôi nhận thấy trẻ có những nề nếp thói quen tốt. Trẻ luôn mạnh dạn, tự tin, nhanh nhẹn, năng động, sáng tạo. Xây dựng môi trường giáo dục phù hợp sẽ là phương tiện, để nhân cách của trẻ được hình thành và phát triển toàn diện. Trẻ vui vẻ tự tin khi đến lớp, thân thiết với bạn bè. Trẻ hứng thú trong mọi hoạt động. 

            Bảng kết quả:

	Tiêu chí
	Đạt
	Chưa đạt

	
	Số trẻ
	Tỉ lệ %
	Số trẻ
	Tỉ lệ %

	Trẻ thích đi học vui vẻ tự giác chào cô, bố mẹ. 
	28/37
	76%
	9/37
	24%

	Trẻ thể hiện được cảm xúc của bản thân khi giao tiếp với mọi người.
	26/37
	70%
	11/37
	30%

	Trẻ hoà đồng yêu thương bạn bè, cô giáo
	27/37
	73%
	10/37
	27%

	Trẻ hứng thú khi tham gia vào các hoạt động
	26/37
	70%
	11/37
	30%


            * Đối với giáo viên
Giáo viên tích cực chủ động nắm vững chương trình giáo dục mầm non mới. Có kinh nghiệm trong việc tích hợp tổ chức các nội dung giáo dục cho trẻ vào các hoạt động.
Hưởng ứng phong trào thi đua trang trí tạo môi trường lớp thân thiện luôn xanh - an toàn - hạnh phúc sáng tạo của nhà trường.
* Đối với phụ huynh 
Các bậc phụ huynh hiểu về tầm quan trọng và có những nhận xét tích cực hơn về xây dựng môi trường lớp học thân thiện, phấn khởi khi thấy con mình ngày một ngoan hơn, tự tin hơn, thích đi học mỗi ngày đến trường là một ngày vui. 
III. KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ
          1. Kết luận
Có thể nói, việc xây dựng môi trường giáo dục trong trường mầm non là thực sự cần thiết và quan trọng. Việc này được ví như người giáo viên thứ hai trong công tác tổ chức, hướng dẫn cho trẻ nhằm thỏa mãn nhu cầu vui chơi và hoạt động của trẻ, thông qua đó nhân cách của trẻ được hình thành và phát triển toàn diện. Xây dựng môi trường giáo dục phù hợp sẽ là phương tiện, điều kiện để giáo viên tác động đến sự phát triển phù hợp với từng trẻ và từng lứa tuổi, hỗ trợ cho giáo viên thực hiện chương trình Giáo dục mầm non một cách hiệu quả.

        Việc trang trí sắp xếp các đồ dùng, đồ chơi trong môi trường lớp học có ảnh hưởng đến tâm lý hoạt động trong lớp, nó có thể khuyến khích sự khám phá và trải nghiệm hoặc cũng có thể kìm hãm sự sáng tạo và hạn chế sự tưởng tượng của trẻ. Vì vậy, môi trường cần phù hợp với tính chất của các hoạt động, phù hợp với lứa tuổi trẻ.

2. Bài học kinh nghiệm
       Qua quá trình thực hiện áp dụng một số biện pháp trên và để đạt được kết quả như mong muốn tôi nhận thấy, giáo viên phải tích cực chủ động nắm vững chương trình giáo dục mầm non mới, xác định được mục tiêu, nội dung, phương pháp, đồ dùng, đồ chơi, học liệu, thời gian, địa điểm phù hợp với lợi ích, nhu cầu, khả năng của trẻ. Giáo viên linh hoạt thay đổi nội dung, đồ dùng, đồ chơi phù hợp với sự kiện trong năm. 
3. Kiến nghị

        Kính mong Phòng Giáo dục Quận Long Biên tăng cường tổ chức các buổi tham quan, kiến tập chuyên đề: “Xây dựng môi trường lớp học thân thiện ” hơn nữa.
        Trên đây là sáng kiến kinh nghiệm của tôi về “Xây dựng môi trường lớp học thân thiện giúp trẻ mẫu giáo 3 - 4 tuổi hứng thú tham gia hoạt động vui chơi” rất mong được sự đóng góp của các đồng chí lãnh đạo, các bạn đồng nghiệp để sáng kiến của tôi được hoàn thiện hơn.
Tôi xin chân thành cảm ơn!
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