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Căn cứ Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị, sau khi học tập chuyên đề: "Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về kỷ cương, kỷ luật và trách nhiệm trong công việc của đội ngũ cán bộ, đảng viên” và nghiên cứu chủ đề công tác năm 2024 “Năm hành động vì cảnh quan, môi trường đô thị và chuyển đổi số”, trên cơ sở chức trách nhiệm vụ được giao, tôi đăng ký một số nội dung thực hiện cụ thể như sau:
1. Về tu dưỡng, rèn luyện
* Phẩm chất chính trị; đạo đức, lối sống; ý thức tổ chức kỷ luật; tác phong, lề lối làm việc
Trung thực, liêm chính, có bản lĩnh chính trị, lối sống giản dị, trung thực, dám nhận lỗi khi có khuyết điểm và chủ động khắc phục.
Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, không quan liêu, tham nhũng, đề cao lợi ích tập thể, giữ gìn uy tín cho bản thân, đồng nghiệp và cho cơ quan
Ý thức, kỷ luật; Luôn đúng giờ, đúng hẹn trong công việc. Thực hiện nghiêm kỷ luật phát ngôn; thực hiện nghiêm sự phân công, điều động của cấp trên.
	* Thực hiện những điều đảng viên không được làm; trách nhiệm nêu gương; liên hệ kiểm điểm các biểu hiện suy thoái, "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong nội bộ
Thực hiện nghiêm 19 điều Đảng viên không được làm; luôn đấu tranh phòng, chống các biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” của cá nhân (Đối chiếu với 27 biểu hiện, cá nhân tự nhận diện) và thực hiện tu dưỡng bản thần gắn với nhiệm vụ được giao.                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
* Thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao
Chủ động nắm bắt kịp thời các chủ trương chính sách của Đảng, cụ thể hoá Nghị quyết của Đảng ủy, xây dựng kế hoạch của nhà trường. 
Chỉ đạo, điều hành CBGVNV triển khai thực hiện nhiệm vụ năm học. Tập trung giải quyết các công việc nhiệm vụ trọng tâm của nhà trường như: 
+ Thực hiện tốt chủ đề năm học giai đoạn 2021- 2025 của cấp học mầm non “Xây dựng trường học xanh- an toàn- hạnh phúc”. Tiếp tục thực hiện chuyên đề    “ Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm”. Và chủ đề của Quận“Năm hành động vì cảnh quan, môi trường đô thị và chuyển đổi số”, 
+ Tăng cường công tác tuyển sinh, phát triển số lượng trẻ đến lớp.
+ Nghiêm túc thực hiện phân công định biên GV/lớp theo quy định, thực hiện đúng, đủ chế độ chính sách đối với CBGVNV trong nhà trường.
+ Phấn đấu 100% Giáo viên đạt trình độ trên chuẩn. Tăng cường công tác phát triển số lượng Đảng viên. Phấn đấu trên 55% số lượng GV là Đảng viên.
2. Về khắc phục hạn chế, thiếu sót của bản thân
Việc quản lý, chỉ đạo, điều hành CBGVNV có lúc chưa chặt chẽ, có nội dung chưa bao quát toàn diện công việc.
 Đôi khi chưa mạnh dạn xử lý trách nhiệm cá nhân của CBGVNV khi thực hiện nhiệm vụ chưa đảm bảo yêu cầu, mới chỉ phê bình nhắc nhở. 
Tôi cam kết nỗ lực, cố gắng thực hiện những nội dung nêu trên. Rất mong cán bộ, đảng viên và Nhân dân theo dõi, góp ý, giúp đỡ!

	XÁC NHẬN CỦA ĐẢNG ỦY
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