Hoạt động tạo hình của các bé lớp MGL A6
[bookmark: _GoBack]Ngày 16/01/2024 các bạn nhỏ lướp MGL A6 hào hứng tham gia hoạt động tạo hình với lá cây vô cùng thú vị.
Hoạt động tạo hình có một ý nghĩa rất lớn với sự phát triển toàn diện của trẻ. Tạo điều kiện để trẻ phát triển khả năng tri giác đồ vật về hình dáng cấu trúc, màu sắc, hình thành ở trẻ các thao tác tư duy, phát triển khả năng sáng tạo của trẻ.
 Tại lớp Mẫu giáo lớn A6 các cô đã hướng dẫn cho các bạn nhỏ cách khám phá và tạo hình sáng tạo từ lá cây. Từ những chiếc lá, cùng trí tưởng tượng phong phú, cô giáo đã dạy cho các con cách sáng tạo nên những con vật vô cùng độc đáo. Những chiếc lá xanh, vàng, được kết hợp cùng những hạt kim sa lấp lánh, được dán thật tỉ mỉ để tạo thành đôi mắt, miệng,... thể hiện thật sinh động về những con vật ngộ nghĩnh.
  Đôi tay khéo léo của các con lựa chọn, sắp xếp và dán những chiếc lá cây theo trí tưởng tượng, trang trí thêm bằng những hạt kim sa tạo ra những con vật thật đẹp. Giờ học hôm nay sẽ giúp các con yêu thiên nhiên, để các con học cách nhìn vạn vật với nguồn sức sống mới mẻ và hình thành ý thức bảo vệ thiên nhiên, bảo vệ môi trường.
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