Công tác phối hợp với cha mẹ học sinh trong việc giám sát quy trình giao nhận thực phẩm, các điều kiện vệ sinh ATTP tại trường Mầm non Hoa Sữa
Thực hiện kế hoạch nhiệm vụ chăm sóc, nuôi dưỡng; Công tác đảm bảo vệ sinh ATTP trong tổ chức bữa ăn bán trú cho trẻ tại Trường MN Hoa Sữa năm học 2024-2025.
Ngay từ đầu năm học, nhà trường đã tăng cường vai trò trách nhiệm của Ban giám hiệu, các tổ chức đoàn thể, Ban đại diện cha mẹ học sinh trong việc phối hợp thực hiện nghiêm túc các quy định về vệ sinh ATTP trong tổ chức bữa ăn bán trú cho trẻ tại trường mầm non.
Nhà trường duy trì thực hiện việc kiểm tra, giám sát quy trình nhận thực phẩm của trẻ đảm bảo vệ sinh ATTP. Nhà trường có lịch phân công nhận thực phẩm hàng ngày trực tiếp tại bếp ăn với các thành phần gồm: Đại diện BGH, giáo viên, nhân viên nuôi dưỡng, NV y tế,  đại diện cha mẹ học sinh, thành viên tổ giám sát, kiểm tra vệ sinh ATTP.
Quá trình giao nhận thực phẩm sẽ bao gồm từ các khâu kiểm tra số lượng, truy xuất nguồn gốc tới kiểm tra chất lượng của thực phẩm. 
Ngoài việc tham gia trực tiếp vào quá trình giao nhận, các bậc phụ huynh có thể thực hiện truy xuất nguồn gốc thực phẩm qua bảng mã QR của các đơn vị cung ứng thực phẩm.
Nhà trường mong rằng trong năm học 2024-2025 sẽ tiếp tục nhận được sự tin tưởng và đồng hành từ các bậc phụ huynh trong các hoạt động chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục trẻ.
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