Trường Mầm non Hoa Sữa  tổ chức các hoạt động đa dạng hưởng ứng “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2024 thu hút sự tham gia, thực hiện của cán bộ giáo viên nhân viên và học sinh. Đồng thời nhà trường đẩy mạnh việc tuyên truyền và thực hiện đồng bộ, toàn diện Ngày Pháp luật Việt Nam. 
Thực hiện Kế hoạch số 422/KH- UBND ngày 18/10/2024 của UBND quận Long Biên về việc tổ chức hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2024; Công văn hướng dẫn số 224/PGDĐT của Phòng Giáo dục và Đào tạo Hà Nội ngày 28/10/2024 về việc tổ chức hưởng ứng “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” trong ngành GDĐT năm 2024.
Ngày Pháp Luật Việt Nam, diễn ra vào ngày 9 tháng 11 hàng năm, là dịp quan trọng để phổ biến và nâng cao nhận thức pháp luật trong mọi tầng lớp xã hội, kể cả với trẻ nhỏ ở độ tuổi mầm non. Đây là cơ hội để giáo dục cho trẻ những kiến thức đầu đời về pháp luật, quyền và nghĩa vụ công dân. Các hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp Luật tại các lớp   học sẽ giúp các trẻ bắt đầu hình thành ý thức cơ bản về sự tôn trọng và tuân thủ quy định, sống có trách nhiệm với cộng đồng.
 Tại các khối lớp giáo viên thực hiện lồng ghép vào các hoạt động phù hợp với từng lứa tuổi. Giáo viên  kể cho trẻ những câu chuyện ngắn gọn, dễ hiểu về những hành động tốt, những điều nên làm và không nên làm để các em hình thành nhận thức ban đầu về một số luật lệ. Các trò chơi đóng vai các cô giáo cũng đưa những tình huống các vấn đề vào giúp trẻ nhỏ dễ tiếp thu hơn về các quy định trong cuộc sống. Giáo viên còn tổ chức các trò chơi về việc xếp hàng, giữ trật tự, không xô đẩy bạn bè, giúp các em biết tôn trọng bạn bè và môi trường học tập...
 Kính mời ba mẹ cùng ngắm nhìn những hình ảnh của các bé  tại Trường Mầm non Hoa Sữa nhé!
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