TRƯỜNG MẦM NON HOA SỮA TỔ CHỨC BUỔI TẬP HUẤN NGHIỆP VỤ PHÒNG CHÁY CHỮA CHÁY NĂM 2024
 Chiều ngày 29/11/2024, Trường Mầm non Hoa Sữa tổ chức buổi tập huấn Nghiệp vụ Phòng cháy chữa cháy (PCCC) năm 2024 . Buổi tập huấn với sự hướng dẫn của Thượng uý Đỗ Vương Anh thuộc Phòng cảnh sát PCCC & cứu nạn cứu hộ Công an TP. Hà Nội và toàn bộ CBGVNV và học sinh nhà trường.
* Chương trình tập huấn được triển khai với 3 nội dung chính: 
- Tuyên truyền phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn cứu hộ tại nhà trường
- Hoạt động trải nghiệm thực hành kỹ năng thoát hiểm khỏi đám cháy cho trẻ
- Thực hành chữa cháy bằng bình bột và bình khí CO2 trên đám cháy giả định, dập tắt lửa khi bình gas đang cháy bằng khăn ướt.
* Chia sẻ tại buổi tập huấn, Thượng uý  Đỗ Vương Anh - Tuyên truyền viên nhấn mạnh hiện nay các nguy cơ xảy ra hỏa hoạn rất cao vì thời tiết hanh khô. Vì vậy, công tác PCCC rất cần được người dân quan tâm chú trọng. Tuy nhiên, thực tế ý thức của người dân về việc phòng cháy chưa cao, khả năng ứng phó khi xảy ra cháy còn kém, dẫn đến nhiều sự việc thương tâm xảy ra trong thời gian qua.
* Nguyên nhân gây hỏa hoạn phổ biến chiếm đa số là các sự cố về điện, bất cẩn khi sử dụng nguồn lửa, nguồn nhiệt khi nấu ăn, các vụ cháy nổ xăng, xe… Do đó, cần làm tốt công tác phòng cháy không chỉ bằng việc thường xuyên kiểm tra, tuân thủ đúng quy định về PCCC như trang bị đầy đủ và thường xuyên kiểm tra chất lượng các bình chữa cháy; bố trí đường dây điện, lối thoát hiểm theo đúng tiêu chuẩn được quy định… Việc vi phạm quy định an toàn về PCCC tại khu dân cư, các cơ sở tập trung đông người khiến các vụ cháy lan nhanh, khó đối phó hơn, gây thiệt hại nghiêm trọng khi xảy ra sự cố.
* Khi gặp hỏa hoạn, ta cần bình tĩnh xử trí, nhanh chóng ngắt cầu dao điện. Nếu đám cháy nhỏ, trong khả năng xử lý, có thể tìm cách dập lửa bằng những vật dụng kiếm được xung quanh: bình bột, bình khí CO­2, cát, chăn ướt... Khi gặp đám cháy lớn, phải báo động cho những người xung quanh và gọi đến số 114 (đường dây nóng lực lượng cứu hỏa) để được ứng cứu. Ta nên di chuyển đến nơi thoáng khí, tuyệt đối không trốn ở những nơi kín như trong tủ, nhà vệ sinh, thang máy… Cách di chuyển phù hợp là khom lưng, ngồi hoặc bò sát dưới sàn nhà, đồng thời tẩm khăn, vải ướt che mũi, miệng để có thể hạn chế tối đa lượng khí độc vào phổi.
* Trong buổi tập huấn, CBGVNV nhà trường tham gia thực hành sử dụng bình chữa cháy và diễn tập cách xử lí trong một số tình huống giả định. Học sinh nhà trường thực hành kỹ năng thoát hiểm khi có hoả hoạn xảy ra.
*  Buổi tập huấn nhằm nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm, trình độ nghiệp vụ về công tác PCCC&CNCH cho lực lượng PCCC tại chỗ của Trường Mầm non Hoa Sữa. Từ đó, nhà trường tạo thế chủ động trong ứng phó với các tình huống khẩn cấp; loại trừ, hạn chế các nguy cơ cháy nổ, hỏa hoạn tại đơn vị và địa phương.
Dưới đây là 1 số hình ảnh của buổi tập huấn:
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