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Long Biên, tháng 01 năm 2024
         Hưởng ứng phong trào thi đua viết về tấm gương “Người tốt việc tốt” gắn liền với việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, tôi xin được chia sẻ về một tấm gương tiêu biểu trong trường với sự nỗ lực phấn đấu không mệt mỏi, lòng nhiệt tình và giàu lòng nhân ái của một giáo viên đã nhiều năm cống hiến trong ngành giáo dục. Đó là cô giáo Nguyễn Thị Kiều Oanh - giáo viên trường mầm non Hoa Sữa.
         Người ta thường hay ví những người thầy giống như người lái đò đưa khách qua sông, khi khách qua rồi mấy ai còn trở lại và đặc biệt hơn là nhớ đến người đưa khách năm xưa. Chính vì lẽ đó chỉ những ai có cái tâm mới bước chân vào ngành Sư Phạm, ấp ủ trong mình một ước mơ mai này trở thành cô giáo, được dìu dắt, dạy dỗ các em và cái tâm ấy phải rộng mở hơn, to lớn hơn và dạt dào cảm xúc hơn với những ai chọn ngành Mầm Non để mai này thành một cô giáo Mầm Non – Một công việc không phải giản đơn như mọi người thường hay nghĩ.
          Khi nhắc đến cụm từ “cô giáo Mầm Non” người ta hay hình dung ra những hình ảnh như cô ngồi kể chuyện cho các cháu nghe, hát múa, vui chơi cùng các cháu…Nhưng hoàn toàn không phải như vậy. Đó chỉ là những giây phút hiếm hoi người giáo viên được thảnh thơi bên học trò của mình còn phần lớn thời gian phải dành cho việc dọn dẹp, ăn uống, giặt khăn, lau chùi…những công việc không thể không làm như sổ sách, giáo án lại phải chịu bao nhiêu áp lực từ việc dự giờ, kiểm tra đột xuất đến áp lực từ phía phụ huynh. Chính vì vậy cô giáo Mầm Non đã phải hóa thân giống như người diễn viên diễn nhiều vai  vừa là mẹ, vừa là cô, là nghệ sĩ, bác sĩ trong lớp học mà vai nào cũng đòi hỏi sự hoàn hảo tuyệt đối. Trong hoàn cảnh ấy người giáo viên không chỉ đơn thuần cần cái tâm để yêu thương mà cũng phải có nghị lực vững vàng lắm mới có thể vượt qua. Công việc khó khăn, vất vả và áp lực là thế nhưng với tình yêu nghề, yêu trẻ, cô Nguyễn Thị Kiều Oanh đã kiên trì theo nghề. Cô tâm sự: “Có những lúc áp lực từ công việc đã khiến cô muốn bỏ nghề nhưng rồi tình yêu nghề yêu trẻ đã giúp cô tiếp tục công việc”. 
           Nhắc đến cô, các trẻ, phụ huynh cũng như những đồng nghiệp trong trường ai cũng biết. Họ biết đến cô bởi lòng yêu nghề, sự hăng say trong nghề nghiệp, bởi sự tận tụy, nhiệt tình trong công tác.
Với sự nhiệt tình, nhiệt huyết trong công việc, cô giáo Nguyễn Thị Kiều Oanh đã đạt được nhiều thành tích rất đáng nể: 5 năm đạt giáo viên giỏi cấp quận, 2 năm đạt chiến sỹ thi đua và nhiều năm đạt giáo viên giỏi cấp trường
         Sự nỗ lực, phấn đấu không ngừng của bản thân đã giúp cô vượt qua nhiều khó khăn, cùng với tập thể nhà trường hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ. Gần 25 năm gắn bó với nghề giáo, thực hiện sứ mệnh trồng người, những đóng góp của cô giáo Nguyễn Thị Kiều Oanh thật đáng trân trọng.
