Trường MN Hoa Sữa thực hiện tổng vệ sinh – phòng chống dịch bệnh
[bookmark: _GoBack]Thứ 6, ngày 22/03/2024 CBGVNV nhà trường tham gia tổng vệ sinh trong và ngoài lớp học để phòng chống dịch bệnh.
Thực hiện kế hoạch số 55KHLN/TTYT – GD&ĐT ngày 08/03/2024 của TTYT Quận và PGD& ĐT về Tổng vệ sinh môi trường, khử khuẩn chủ động phòng, chống dịch Tay chân miệng năm 2024 Trường mầm non Hoa Sữa  chủ động triển khai công tác thực hiện theo kế hoạch với đa dạng các hình thức  khác nhau. Thực hiện tuyên truyền về kiến thức biện pháp phòng, chống dịch bệnh nói chung và bệnh Tay chân miệng thông qua bảng tuyên truyền, zalo các lớp; FB, Fanpage và CTTĐT nhà trường. 
 Nhà trường đã chỉ đạo tổng vệ sinh môi trường, lớp học và toàn bộ đồ dùng đổ chơi bằng các chất tẩy thông thường. Chuẩn bị đầy đủ các thiết bị, dụng cụ phòng chống dịch để phục vụ công tác khử khuẩn và vệ sinh trường học. Thực hiện tốt rửa tay cho trẻ rửa tay  theo 6 bước bằng xà phòng, đảm bảo công tác vệ sinh an toàn thực phẩm tại bếp ăn nhà trường theo đúng quy định.  Vào thứ 6 hàng tuần Trường sẽ thực hiện tổng vệ sinh như quét dọn vệ sinh mạng nhện, dùng nước tẩy rửa để lau sàn và tẩy rửa đồ chơi, sạch sẽ để cho các bé sử dụng hàng ngày. Bên cạnh đó, nhà trường cũng dán thông báo ở góc tuyên truyền để phụ huynh cũng như các cô giáo nắm bắt được những thông tin cần thiết để phòng chống bệnh tay chân miệng.
Để làm tốt công tác phòng, chống dịch bệnh nói chung và Tay chân miệng nói riêng  nhà trường mong muốn các bậc phụ huynh phối hợp thực hiện tại mỗi gia đình.
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