GIEO MẦM “VĂN HOÁ ĐỌC SÁCH”
Ngày 23/3/2024, các bạn nhỏ lớp MGB C5 hào hứng tham gia hoạt động “văn hóa đọc sách” taị phòng thư viện của trường mầm non Hoa Sữa.
Sách có vai trò quan trọng trong sự phát triển của mỗi con người, ở mỗi lứa tuổi, lợi ích từ việc đọc sách mang lại có những điểm khác biệt. Ở lứa tuổi mầm non, hình thành thói quen đọc sách, làm bạn với những trang sách bổ ích, lý thú sẽ giúp trẻ hoàn thiện ngôn ngữ, tăng cường vốn giao tiếp, trau dồi tình yêu thương…
  Trong cuốn sách “Reading Magic” - một trong những tựa sách giá trị về giá trị của việc đọc to đối với sự phát triển của trẻ, tác giả Mem Fox có chia sẻ: “Nếu mọi bậc cha mẹ đều hiểu được lợi ích giáo dục to lớn và niềm hạnh phúc mãnh liệt khi đọc cho con mình nghe, nếu mọi bậc cha mẹ và mọi người lớn chăm sóc trẻ đều đọc  ba câu chuyện mỗi ngày cho bọn trẻ trong đời, có lẽ chúng ta sẽ xóa sổ được nạn mù chữ chỉ trong một thế hệ”. Quan điểm này là một trong những luận điểm mạnh mẽ của bà khi nói về lợi ích giáo dục, và đặc biệt là những lợi ích về sự phát triển ngôn ngữ của việc đọc sách đối với trẻ.
Những cuốn sách viết cho thiếu nhi luôn được kể bằng một thứ ngôn ngữ hoàn hảo, ngọt ngào đến tuyệt vời. Các bạn nhỏ trường Mầm non Hoa Sữa khi  đọc sách sẽ có những khám phá ngôn ngữ đáng yêu và thú vị.
Những trải nghiệm ngôn ngữ thông qua giờ đọc sách, kể chuyện luôn mang đến cho trẻ niềm vui và giúp trẻ hình thành khả năng ghi nhớ tuyệt vời, vì vậy, việc ba mẹ, cô giáo đọc cùng trẻ mỗi ngày ở trường và ở nhà có thể tạo nên những cột mốc lớn lao trong sự phát triển ngôn ngữ của trẻ những năm đầu đời - đó cũng chính là điều mà trường mầm non Hoa Sữa tin tưởng và bền bỉ vun đắp cho các bạn nhỏ mến thương của mình. 
Kính mời ba mẹ và các bé yêu đến với phòng thư viện - nơi gieo mầm văn hóa đọc nhé!
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