Kỹ năng: văn minh trong ăn uống của các bạn nhỏ lớp MGL A1
Ngày 12/8/2024, các bạn nhỏ lớp MGL A1 hào hứng tham gia hoạt động hành vi văn minh, thanh lịch trong khi ăn uống.
Người xưa có câu “Dạy con từ thuở còn thơ.”, “Biết ăn thì dạy cầm đũa, biết nói thì dạy dạ, vâng...”. Việc dạy trẻ “Học ăn, học nói, học gói, học mở” từ tấm bé luôn là nghĩa vụ của các bậc cha mẹ và là trách nhiệm của các thầy, cô giáo.
Nhận thức được tầm quan trọng việc về dạy trẻ nếp sống thanh lịch, hành vi, phong cách đẹp văn minh các cô giáo trường mầm non Hoa Sữa luôn có nhiều hoạt động đa dạng dạy trẻ mọi lúc mọi nơi. 
Văn hóa ăn uống là điều cực kỳ quan trọng góp phần hình thành nhân cách và ứng xử của trẻ khi trưởng thành. Ngay từ lúc còn nhỏ, trẻ phải được người lớn chỉ bảo và hướng dẫn những nguyên tắc văn minh, lịch sự trong khi ăn uống để tạo tiền đề cho trẻ phát triển toàn diện.
Các cô giáo lớp mẫu giáo Lớn A1 chú trọng dạy trẻ các kỹ năng để trẻ tạo thành thói quen hàng ngày như: Biết rửa tay, lau mặt trước khi ăn, biết chia thìa vào khay, biết chia cơm cho các bạn, biết mời người lớn trước khi ăn, ăn uống gọn gàng, biết nhặt cơm vãi vào khay, không nói chuyện khi ăn, biết lau bàn và cất ghế sau khi ăn…Một số hình ảnh cô và trò lớp A1 trong hoạt động các hành vi văn minh trong khi ăn uống. 
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