Tháng 8 tháng trọng điểm của những hoạt động dạy kỹ năng cho trẻ.
Học ở trường Mầm non Hoa Sữa các bạn nhỏ được học từ những điều nhỏ nhất. 
Kỹ năng xếp hàng chờ đến lượt là một trong những kỹ năng quan trọng. Điều này hình thành nên thói quen, nhân cách sống của trẻ sau này trở thành người lịch sự, tôn trọng người khác, biết đối nhân xử thế.
Giúp trẻ bình tĩnh,khiêm tốn hơn trong lúc chờ đợi xếp hàng, hình thành một thói quen trong cuộc sống sau này.Bên cạnh đó trẻ hiểu thêm việc xếp hàng là một dạng thể hiện sự bình đẳng,dùng chức vụ cao hay thấp thì người đến sau sẽ đứng xếp hàng sau người đến trước.
Giúp trẻ kiên nhẫn hơn.Khi trẻ đứng xếp hàng, các con phải chờ đợi lượt của mình.Trong quá trình chờ đợi, trẻ sẽ phải đối mặt với những cảm giác khó chịu như nhàm chán,bực bội,hoặc lo lắng. Tuy nhiên,nếu trẻ có thể kiềm chế và kiên nhẫn chờ đợi,các con sẽ phát triển được khả năng tự kiểm soát và kiên trì. 
Giúp trẻ học được kỹ năng vượt khó.Khi đứng xếp hàng có thể tạo ra những thử thách khác nhau cho trẻ như:đứng thẳng lưng,giữ thăng bằng,tránh xô đẩy,và giữ khoảng cách với những người khác trong hàng. Những thử thách này có thể khó khăn đối với trẻ, nhưng khi trẻ vượt qua được chúng,các con sẽ tự tin và có thêm động lực để đối mặt với các thử thách khác trong cuộc sống.
 Giúp trẻ ứng xử lịch sự và văn minh hơn.Khi trẻ đứng xếp hàng, các con phải thể hiện sự kiên nhẫn, sự tôn trọng và lịch sự với những người xung quanh,tránh xô đẩy.Các giá trị này sẽ giúp trẻ phát triển các kỹ năng xã hội quan trọng như kỹ năng giao tiếp, tôn trọng và kỹ năng ứng xử lịch sự trong các tình huống khác nhau. Sau này con sẽ có khả năng áp dụng vào các tình huống xã hội khác trong cuộc sống của mình tốt hơn. 
Ngoài ra việc đứng xếp hàng, chờ đến lượt góp phần trau dồi các kỹ năng khác cho trẻ như:tính tự lập,tư duy nhạy bén và kỹ năng giải quyết vấn đề.

 Ba mẹ cùng ngắm nhìn các bạn nhỏ lớp A3 học như thế nào nhé! 
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