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TỔNG CỤC THUẾ

CỤC THUẾ TP HÀ NỘI


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc





THƯ GỬI NGƯỜI NỘP THUẾ 

Về triển khai đánh giá sự hài lòng của NNT đối với sự phục vụ của cơ quan thuế

Kính gửi: Các Doanh nghiệp, Người nộp thuế trên địa bàn TP Hà Nội

Cục Thuế TP Hà Nội gửi lời chào trân trọng, cảm ơn sự hợp tác của Quý Doanh nghiệp, Người nộp thuế trong việc thực hiện chính sách pháp luật thuế thời gian qua. 
Thực hiện triển khai Đề án đổi mới và tăng cường năng lực công tác tuyên truyền, hỗ trợ người nộp thuế (NNT) thuộc Chiến lược Cải cách Hệ thống thuế đến năm 2030 được ban hành theo Quyết định số 508/QĐ-TTg ngày 23/4/2022 của Thủ tướng Chính phủ.

Cục Thuế Thành phố Hà Nội triển khai đánh giá sự hài lòng của NNT đối với sự phục vụ của cơ quan thuế từ 01/01/2024 đến thời điểm người nộp thuế cho ý kiến đánh giá.
Việc đánh giá sự hài lòng NNT là nội dung có ý nghĩa rất quan trọng, để ngành thuế nhìn nhận các kết quả trong công tác cải cách, hiện đại hóa, những tồn tại, hạn chế và nguyên nhân trong công tác hỗ trợ NNT và là cơ sở để ngành thuế điều chỉnh, bổ sung các giải pháp kịp thời hướng tới thực hiện thành công Kế hoạch cải cách hệ thống quản lý thuế đến năm 2025.
Thời gian triển khai đánh giá: Từ ngày 01/08/2024 đến hết ngày 30/09/2024.
Người nộp thuế truy cập vào đường dẫn https://forms.gle/V3NhL8qKN8TjgHv39 ​hoặc quét mã QR Code dưới đây để thực hiện cho ý kiến đánh giá đối với sự phục vụ của cơ quan thuế
          Cục Thuế TP Hà Nội trân trọng cảm ơn! 
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