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	  ỦY BAN NHÂN DÂN
QUẬN LONG BIÊN 

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /UBND-YT

V/v tăng cường triển khai các biện pháp phòng chống dịch Tay chân miệng. 
	 Long Biên , ngày        tháng        năm 2024


		
	                       Kính gửi:
	
- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể  
  chính trị - xã hội quận;
- Các phòng, ban, ngành thuộc quận;
- Thành viên BCĐ Công tác CSSKBĐ quận;
- Ủy ban nhân dân 14 phường; 
- Các cơ sở giáo dục trên địa bàn quận.	
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Thực hiện Thông báo kết luận số 159/TB-VP ngày 17/4/2024 của đồng chí Phó Chủ tịch UBND Thành phố tại buổi giao ban công tác phòng chống dịch bệnh Hiện nay trên địa bàn Hà Nội, số trường hợp mắc Tay chân miệng tiếp tục gia tăng rất nhanh. Tính đến ngày 19/4/2024, trên địa bàn Thành phố đã có 778 trường hợp mắc Tay chân miệng. Theo báo cáo của hệ thống giám sát dịch truyền nhiễm, trên địa bàn quận Long Biên từ đầu năm đến nay đã ghi nhận được 14 trường hợp mắc Tay chân miệng, phân bố tại 08/14 phường.
Để tăng cường công tác phòng, chống dịch Tay chân miệng, kiểm soát sự gia tăng các ca mắc mới, đặc biệt không để trường hợp tử vong. Ủy ban nhân dân quận Long Biên yêu cầu các đơn vị nghiêm túc thực hiện các nhiệm vụ tại Kế hoạch số 10/KH-UBND ngày 05/01/2024 của UBND quận về phòng, chống dịch bệnh ở người trên địa bàn quận Long Biên; công văn số 376/UBND -YT ngày 07/3/2024 của UBND quận về chủ động triển khai các biện pháp phòng chống dịch Tay chân miệng, Thủy đậu trên địa bàn quận, đồng thời tập trung triển khai các nội dung sau: 
1. Trung tâm Y tế quận
- Tăng cường công tác  giám sát dịch tễ, giám sát ca bệnh tại cộng đồng, các cơ sở khám, chữa bệnh, cơ sở giáo dục để phát hiện sớm ca bệnh, khoanh vùng xử lý kịp thời không để lây lan. 
- Phối hợp chặt chẽ với Phòng Giáo dục & Đào tạo, Phòng Y tế quận, UBND các phường tiếp tục đẩy mạnh thông tin, truyền thông, giáo dục sức khỏe về dịch bệnh Tay chân miệng trên địa bàn quận, trọng tâm tại các cơ sở giáo dục. 
- Chỉ đạo Trạm Y tế các phường, hướng dẫn Y tế trường học trong công tác tuyên truyền, kiểm tra, giám sát các biện pháp phòng chống Tay chân miệng như: vệ sinh cá nhân, vệ sinh ăn uống, làm sạch đồ chơi, làm sạch các bề mặt, vật dụng tiếp xúc hàng ngày, dụng cụ học tập, tay nắm cửa, mặt bàn, ghế, nơi sinh hoạt tại hộ gia đình, nhà trẻm mẫu giáo, các hộ trông trẻ tại nhà.
- Đảm bảo chế độ thông tin, báo cáo công tác phòng chống dịch bệnh trên địa bàn về Ban Chỉ đạo công tác CSSKBĐ quận dịch bệnh quận (qua Phòng Y tế) để tổng hợp báo cáo Thành phố trước 11h00 ngày Thứ Sáu hàng tuần. 
2. Phòng Y tế
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền các nội dung về phòng chống dịch Tay chân miệng tại các phường; trường học; các cơ sở y tế  ngoài công lập trên địa bàn. 
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan kiểm tra công tác triển khai các biện pháp phòng chống dịch bệnh Tay chân miệng  tại cộng đồng, các cơ sở giáo dục, cơ sở hành nghề y tế ngoài công lập trên địa bàn. Đề nghị UBND quận xử lý, xử phạt nghiêm cá nhân, tổ chức vi phạm các quy định về phòng chống dịch bệnh. 
- Tổng hợp công tác phòng chống dịch bệnh trên địa bàn để báo cáo Thành phố theo quy định. 
3. Phòng Giáo dục & Đào tạo
- Tập trung triển khai quyết liệt các nội dung, nhiệm vụ được giao tại công văn số 376/UBND -YT ngày 07/3/2024 của UBND quận về chủ động triển khai các biện pháp phòng chống dịch Tay chân miệng, Thủy đậu trên địa bàn quận, 
- Phối hợp với Phòng Y tế, Trung tâm Y tế quận tăng cường tần suất kiểm tra, giám sát việc thực hiện, chấp hành các biện pháp phòng chống dịch bệnh Tay chân miệng tại các cơ sở giáo dục trực thuộc. Trọng tâm là việc đảm bảo  vệ sinh lớp học, vệ sinh môi trường, đảm bảo an toàn thực phẩm tại các bếp ăn tập thể. Thường xuyên vệ sinh mặt bàn, ghế, làm sạch bề mặt và đồ chơi bằng xà phòng hoặc các chất rửa thông thường. 
 - Chủ động giám sát, phát hiện sớm khi có ca mắc, nghi mắc Tay chân miệng để thông báo cho cơ quan y tế triển khai các biện pháp phòng chống dịch bệnh, hạn chế lây lan tại lớp học, trường học và cộng đồng. 
- Thông tin, báo cáo công tác phòng chống dịch bệnh Tay chân miệng tại các cơ sở giáo dục trực thuộc gửi TTYT quận để tổng hợp. 
4. Phòng Văn hóa và Thông tin
Phối hợp với ngành Y tế quận cập nhật thường xuyên thông tin về tình hình dịch bệnh Tay chân miệng. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền các biện pháp phòng chống dịch Tay chân miệng theo quy định. 
5. Ủy ban nhân dân 14 phường
- Chỉ đạo, triển khai quyết liệt các biện pháp phòng chống dịch bệnh Tay chân miệng theo các nội dung, nhiệm vụ được phân công tại các văn bản chỉ đạo của Quận về công tác phòng chống dịch bệnh. 
- Phối hợp với TTYT quận tập trung triển khai sớm công tác giám sát, điều tra các khu vực, địa điểm xuất hiện ca bệnh đầu tiên để tổ chức các biện pháp cách ly, xử lý kịp thời không để dịch lây lan, bùng phát trong cộng động
- Thành lập các Đoàn kiểm tra, phối hợp với  Phòng Giáo dục & Đào tạo, Phòng Y tế quận và các đơn vị liên quan kiểm tra công tác phòng chống dịch bệnh tại các cơ sở giáo dục và tại cộng đồng. 
- Huy động, vận động các ban, ngành, đoàn thể, các tổ chức chính trị - xã hội phường, tổ dân phố, người dân tích cực tham gia vào các hoạt động phòng chống dịch bệnh trên địa bàn
- Thực hiện chế độ thông tin, báo cáo dịch bệnh truyền nhiễm theo quy định. 
6. Các phòng, ban, ngành khác thuộc quận
 Tích cực triển khai thực hiện các nội dung nhiệm vụ về công tác phòng chống dịch bệnh theo Kế hoạch số 10/KH-UBND ngày 05/01/2024 của UBND quận về phòng, chống dịch bệnh ở người trên địa bàn quận Long Biên; công văn số 376/UBND -YT ngày 07/3/2024 của UBND quận về chủ động triển khai các biện pháp phòng chống dịch Tay chân miệng, Thủy đậu trên địa bàn quận
7. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam quận, các ngành đoàn thể khác của quận
Chỉ đạo các tổ chức thành viên phối hợp với ngành Y tế quận tăng cường công tác tuyên truyền tới người dân thực hiện nghiêm túc các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Tay chân miệng và các dịch bệnh khác trên địa bàn quận.  
8. Các cơ sở giáo dục trên địa bàn quận
- Phối hợp chặt chẽ với Trung tâm y tế quận, Trạm Y tế phường trong việc thông báo, trao đổi thông tin và quản lý các trường hợp mắc, nghi mắc tại cơ sở để kịp thời xử lý, hạn chế lây lan. 
- Tăng cường tần suất thực hiện các biện pháp vệ sinh, khử khuẩn lớp học, bàn ghế, đồ chơi, đồ dùng.... vệ sinh môi trường, an toàn thực phẩm tại cơ sở theo hướng dẫn của ngành Y tế 
- Đảm bảo cơ số thuốc, trang thiết bị, hóa chất khử khuẩn phòng chống dịch tại cơ sở giáo dục theo quy định. 
Ủy ban nhân dân quận đề nghị các đơn vị phối hợp triển khai thực hiện các nội dung trên, thực hiện chế độ thông tin, báo cáo bệnh truyền nhiễm theo đúng quy định./.

	Nơi nhận:
- UBND Thành phố HN;            để báo cáo
-  Đ/c Chủ tịch UBND quận;                         
- Như kính gửi: (để thực hiện) ;                                 
- Lưu:VT,YT (05)
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH





  Đinh Thị Thu Hương
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