 Lớp MGB C3 tham gia hoạt động kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11
Ngày 20 tháng 11 hàng năm không chỉ là dịp để cả nước tôn vinh nghề giáo, mà còn là một dịp đặc biệt để mỗi chúng ta bày tỏ lòng biết ơn và tri ân đối với những người thầy, người cô – những người đã không ngừng nỗ lực, cống hiến vì sự nghiệp trồng người.
Tại trường mầm non Tuổi Hoa, mỗi cô giáo đều là những người tâm huyết với nghề, luôn nỗ lực để giúp học sinh phát huy tối đa tiềm năng của mình.
 Nhân kỷ niệm 42 năm Ngày Nhà giáo Việt Nam, nhằm tri ân những đóng góp to lớn của các cô giáo trong việc xây dựng, phát triển sự nghiệp giáo dục. Với mong muốn tạo ra ngày lễ ý nghĩa và đầy cảm xúc, trường mầm non Trực Đại đã có những chuỗi hoạt động đầy ý nghĩa, một chương trình kỷ niệm đặc sắc, bao gồm các hoạt động văn nghệ, bài diễn văn cảm ơn và tôn vinh các thầy cô giáo, Những tiết mục văn nghệ đầy màu sắc, những lời chúc tốt đẹp, những nụ cười của trẻ sẽ là món quà tinh thần lớn lao, động viên các cô nhiều hơn nữa trên con đường đã chọn.
Dưới đây là một số hình ảnh đáng yêu của các bé lớp C3 trong chuỗi hoạt động chào mừng kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11:
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