KNS: Kỹ năng thoát hiểm khi gặp hỏa hoạn
Lớp MGB C1- Trường mầm non Tuổi Hoa 

Hiện nay trên các tỉnh thành cả nước đang xuất hiện nhiều vụ hỏa hoạn, trong đó có rất nhiều trường hợp hoả hoạn tại hộ gia đình gây ra những hậu quả đặc biệt nghiêm trọng. Vì vậy việc trang bị kỹ năng phòng cháy chữa cháy, thoát hiểm khi có hỏa hoạn là điều rất quan trọng đối với mỗi người. Hôm nay, các bạn nhỏ lớp MGB C1 - Trường mầm non Tuổi Hoa đã được tham gia hoạt động hướng dẫn trẻ kĩ năng thoát hiểm khi gặp hỏa hoạn vô cùng hữu ích. 
Chúng ta cùng tìm hiểu những kỹ năng thoát hiểm khi có cháy cho trẻ qua những thông tin hữu ích sau:
1. Thật bình tĩnh và hô hoán cho mọi người cùng biết.
Quan trọng nhất là trẻ cần giữ được thái độ bình tĩnh và hô thật to để mọi người xung quanh cùng biết để xử lý.
2. Báo cho người lớn hoặc gọi cứu hỏa 114 ngay khi phát hiện có cháy
Bất cứ khi nào phát hiện đám cháy, trẻ hãy báo cho người lớn hoặc gọi điện thoại đến số 114 cho cơ quan cứu hỏa, phòng cháy chữa cháy. Đây là hành động cần được thực hiện ngay khi trẻ phát hiện có mùi khét, có khói, có lửa ở xung quanh mình.
Nếu nhà hoặc địa điểm trẻ đang ở có cửa sổ, ban công, cha mẹ hãy dạy trẻ nhanh chóng ra bên ngoài để ra hiệu, kêu gọi và cảnh báo về đám cháy cho mọi người xung quanh. Làm sao đó để nhanh nhất, trẻ có thể báo được tình trạng khẩn cấp của mình để nhận được hỗ trợ kịp thời.
3. Tìm cách thoát ra khỏi nơi bị hỏa hoạn
Cha mẹ cần giúp trẻ hiểu được mối nguy hiểm mà bản thân phải đối diện khi có hoả hoạn. Việc trẻ tìm cách thoát ra khỏi đám cháy càng sớm càng tốt là điều rất quan trọng. Nhiều trẻ em không biết cách phản ứng với đám cháy, và thậm chí còn trốn tránh chúng mà không tìm cách ra ngoài an toàn.
Hướng dẫn trẻ thoát ra ngoài càng nhanh càng tốt. Việc chần chừ, nán lại để thu gom mang theo đồ dùng là điều không cần thiết. Đây là tâm lý thường thấy ở trẻ nhưng lại gây nên nguy hiểm cho bản thân, chỉ có phản ứng nhanh chóng thì mới gia tăng cơ hội an toàn.
Trẻ nên sử dụng các lối thoát mà mình tìm thấy như ban công, hành lang thoát hiểm… nơi mà trẻ thường ít khi sử dụng. Trẻ không nên sợ bị bẩn trong trường hợp nguy cấp này. Trong quá trình di chuyển tuyệt đối không đụng chạm vào bất cứ vật dụng gì. Nếu phải tiếp xúc thì trẻ cần phải kiểm tra trước như kiểm tra xem tay nắm cửa có quá nóng không… vì khi bị phỏng trẻ sẽ khiến việc thoát nạn gặp nhiều khó khăn hơn.
4. Cách tránh hít phải khói độc
Di chuyển trong môi trường khí độc do đám cháy gây ra rất nguy hiểm. Hướng dẫn trẻ cẩn thận cách di chuyển như thế nào để đảm bảo an toàn và cho trẻ thực hành thường xuyên cho đến khi thuần thục.
Cụ thể, trẻ cần di chuyển thấp hơn tầng khói để đảm bảo có đủ không khí hít thở bằng cách cúi thấp người khi di chuyển hoặc bò trên đất. Trẻ có thể lăn trên đất để tăng nhanh tốc độ di chuyển khi cần thiết. Trẻ dùng khăn ướt che kín miệng và mũi để giảm thiểu việc hít phải khói độc.
Xin mời bố mẹ cùng ngắm nhìn lại những khoảnh khắc đáng yêu của các con nhé!
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