 Lớp MGB C3 tổng vệ sinh lớp học hàng tuần
Một môi trường sống trong lành, một môi trường học tập sạch sẽ, đảm bảo an toàn vệ sinh luôn là mục tiêu hướng tới của tập thể Trường mầm non Tuổi Hoa. Hằng ngày, sau mỗi hoạt động ăn, ngủ, chơi của trẻ các cô giáo đều thực hiện nghiêm túc công tác vệ sinh lớp học. Toàn bộ đều được thực hiện một cách tỉ mỉ, cẩn thận. Khi học sinh đã ra về các cô trong nhà trường cũng đều ở lại vệ sinh một lần nữa buồng lớp, các khu vực trẻ đã vui chơi hằng ngày và chuẩn bị mọi hoạt động cho trẻ vào buổi học ngày hôm sau.
Để chuẩn bị một môi trường an toàn cho trẻ khi bước sang tuần học mới, 100% đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường thực hiện công tác vệ sinh, khử khuẩn nền nhà, hành lang, bàn, ghế, cửa ra vào, cửa sổ,  giường, sạp ngủ, gặt chăn chiếu, gối,  vệ sinh đồ chơi, vệ sinh khu vực trong và ngoài lớp học, trường học,cũng như khuôn viên của lớp học và khuôn viên xung quanh trường,…vào chiều thứ Sáu hằng tuần.
 Không những vậy, đội ngũ giáo viên nhà trường còn chú trọng xây dựng các nội dung lồng ghép để dạy các con học sinh biết giữ gìn vệ sinh bảo vệ môi trường, bảo vệ sức khỏe, yêu lao động, hướng dẫn các con thực hiện hoạt động lao động vừa sức, phù hợp để giữ gìn môi trường, phòng chống dịch bệnh….
Việc giữ gìn, đảm bảo vệ sinh môi trường sạch sẽ góp phần đảm bảo sức khỏe của học sinh, phòng tránh được tác nhân gây ra các dịch bệnh trong nhà trường. Sau đây là một số hình ảnh tổng vệ sinh của lớp MGB C1:
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