🍀🍀🍀 Trường Mầm non Tuổi Hoa đón đoàn kiểm tra đánh giá công tác y tế trường học năm 2023-2024
 ✨ Thực hiện kế hoạch số 384/KH-UBND ngày 04/10/2023 của UBND Quận Long Biên về triển khai công tác y tế trường học năm học 2023 - 2024 trên địa bàn Quận Long Biên.
✨ Chiều ngày 21/5/2024 , Trường mầm non Tuôi Hoa đã đón đoàn kiểm tra đánh giá công tác y tế trường học. Đoàn kiểm tra đã tiến hành kiểm tra về hoạt động truyền thông y tế, công tác phòng chống dịch, công tác đảm bảo bếp ăn, vệ sinh an toàn thực phẩm, hồ sơ y tế học đường. Đoàn kiểm tra ghi nhận và đánh giá cao công tác y tế trường học, phòng chống dịch bệnh và an toàn thực phẩm. Hồ sơ Y tế trường học có đầy đủ các quyết định, kế hoạch quy định, có sổ theo dõi trẻ ốm, biểu đồ theo dõi; tủ thuốc có đầy đủ các cơ số thuốc theo danh mục thuốc quy định, các loại sổ khám của trẻ ghi chép đầy đủ, có đầy đủ kết quả cân đo, khám sức khỏe của trẻ, thực hiện tốt công tác vệ sinh an toàn thực phẩm. 
✨ Sau phần nhận xét của đoàn kiểm tra, đại diện BGH nhà trường đã phát biểu cảm ơn, tiếp thu những nhận xét đánh giá của đoàn, nhà trường sẽ tiếp tục duy trì những kết quả đã đạt được và thực hiện tốt hơn nữa trong công tác y tế trường học, phòng chống dịch bệnh và an toàn thực phẩm, góp phần nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe trẻ tại nhà trường trong các năm học tiếp theo.
💁🏼‍♀️ Sau đây là 1 số hình ảnh của buổi kiểm tra :
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