
Trường Tiểu học Ái Mộ B tấp huấn giới thiệu sách giáo khoa Lớp 5 
Năm học 2024 – 2025
Ngày 09, 10/03/2024, Ban giám hiệu nhà trường cùng giáo viên dự kiến dạy Lớp 5 năm học 2024 – 2025 đã tham gia tập huấn trực tuyến buổi giới thiệu các bộ sách giáo khoa lớp 5 tại Trường Tiểu học Ái Mộ B.
Tham gia tập huấn này có Ban giám hiệu nhà trường cùng toàn thể các đồng chí giáo viên khối 4 và khối 5.
Mỗi bộ sách gồm các cuốn sách: Toán, Tiếng việt, Hoạt động trải nghiệm, Lịch sử và Địa lí, Công nghệ, Đạo đức, Khoa học, Mĩ thuật, Tin học, Âm nhạc, Giáo dục thể chất, Tiếng Anh được giới thiệu trong chương trình tập huấn.
Tại hội nghị, các tác giả đã giới thiệu những điểm nổi bật cũng như những nội dung, hoạt động chính của mỗi môn học trong các bộ sách lớp 5 giúp giáo viên nắm được mục đích, nội dung chương trình của sách giáo khoa lớp 5 theo chương trình GDPT 2018.
Hội nghị đã giúp cán bộ quản lí, giáo viên tiếp cận và nắm được cấu trúc, nội dung các sách giáo khoa lớp 5  sử dụng trong cơ sở giáo dục phổ thông 2018 trong năm học mới 2024-2025. Đây sẽ là những cơ sở, tiền đề để Ban giám hiệu nhà trường và các đồng chí giáo viên lựa chọn ra những cuốn sách phù hợp nhất để việc dạy học đạt hiệu quả cao trong năm học mới.
Trao quyền lựa chọn sách giáo khoa cho tập thể giáo viên giảng dạy khối lớp 5 của trường, giáo viên xem đây là quyền lợi nhưng đồng thời là vinh dự, trách nhiệm để chủ động với nhiệm vụ của mình, góp phần triển khai chương trình GDPT mới thành công. Qua các buổi tập huấn, giáo viên có thêm kiến thức và kinh nghiệm quý báu. Xác định tầm quan trọng của việc đổi mới chương trình, sách giáo khoa, thầy cô không chỉ hoàn thiện việc dạy kiến thức mà còn phải hướng đến việc tăng cường tổ chức cho học sinh trải nghiệm, hình thành năng lực, phẩm chất cho học sinh. Đó cũng chính là nội dung mà các cuốn sách trong bộ sách lớp 5 theo chương trình GDPT mới hướng tới.
Đây là một hoạt động vô cùng thiết thực và ý nghĩa bởi nó giúp các thầy cô giáo có cái nhìn tổng thể về nội dung, hình thức và cách tiếp cận của mỗi bộ sách. Qua đó, giúp giáo viên dễ dàng lựa chọn bộ sách lớp 5 năm học tới phù hợp nhất với học sinh trên địa bàn mình công tác. Buổi tập huấn giới thiệu sách trong một ngày đã thành công tốt đẹp. Qua buổi tập huấn hiệu quả này, chắc chắn các thầy cô giáo và ban giám hiệu nhà trường sẽ có định hướng cụ thể, rõ ràng trước khi lựa chọn bộ sách giáo khoa lớp 5 của chương trình GDPT mới năm học 2024-2025 cho học sinh nhà trường.
Tác giả: Cao Thị Bích Đào
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