Phòng chống các bệnh viêm đường hô hấp của trẻ

Thời gian cận Tết, thời tiết thay đổi thất thường khiến cho trẻ dễ gặp phải các bệnh lý về đường hô hấp. Do đó, bố mẹ hoặc người thân cần chú ý cách chăm sóc các em và chủ động phòng ngừa đúng cách để giảm nguy cơ dịch bệnh tấn công và cho hệ hô hấp luôn khỏe mạnh. 

1. Nguyên nhân gây bệnh nhiễm khuẩn đường hô hấp trên

- Do virus

- Do vi khuẩn

- Do cảm lạnh
Ngoài ra, hệ thống miễn dịch cơ thể còn yếu cũng là lý do trẻ dễ mắc các bệnh nhiễm khuẩn đường hô hấp như viêm mũi họng, viêm Amidan, viêm V/A, viêm xoang, viêm tai giữa.
2. Điều kiện thuận lợi gây bệnh nhiễm khuẩn đường hô hấp trên

- Do thời tiết thay đổi, đặc biệt là khi giao mùa. Do đó, các bệnh nhiễm khuẩn đường hô hấp trên thường xảy ra vào thời điểm giao mùa (khoảng tháng 9 đến tháng 3), lúc trời trở lạnh, độ ẩm trong không khí giảm thấp.

- Bệnh hay gặp hơn ở nhẹ cân, suy dinh dưỡng, suy giảm miễn dịch hoặc có bệnh mãn tính kèm theo.
- Trẻ sống trong môi trường chật hẹp, ô nhiễm, vệ sinh kém, nhiều khói bụi, thuốc lá.

- Môi trường có nguồn lây: Trẻ hít phải dịch tiết có chứa vi khuẩn hay virus do người bệnh bắn ra khi họ, hắt hơi, sổ mũi; trẻ cầm nắm các vật dụng, đồ chơi nhiễm bẩn bị bám dịch tiết hay có các vi sinh vật gây bệnh.

Thời tiết thay đổi đặc biệt là khi giao mùa, mùa lạnh là điều kiện thuận lợi gây bệnh

3. Phòng bệnh viêm đường hô hấp cho bé
a. Rửa tay thường xuyên
- Rửa tay không chỉ phòng ngừa bé bị viêm đường hô hấp trên mà còn các bệnh khác về đường tiêu hóa. Tay là bộ phận tiếp xúc đồ vật thường xuyên nhất nên dễ dính bụi bẩn, virus, vi khuẩn. Bố mẹ nên hướng dẫn cho bé cách rửa tay với xà phòng, nước rửa tay nhất là sau khi đi vệ sinh. Khi cho bé đi học, đi chơi nên mang theo một chai nước rửa tay nhỏ hoặc chai xịt khuẩn để tiện dùng.

b. Cắt gọn móng tay
- Không chỉ giữ vệ sinh lòng bàn tay mà các đầu ngón tay, nhất là trong kẽ móng là nơi trú ngụ của hàng triệu vi khuẩn, cần được làm sạch thường xuyên. Các loại vi khuẩn phổ biến có trong móng tay bé là Staphylococcus Aureus. Khi trẻ ăn hay mút ngón tay chính là lúc “mở đường” cho vi khuẩn xâm nhập qua đường miệng.
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Giữ vệ sinh tay thường xuyên để phòng bệnh cho bé

c. Làm sạch răng miệng
- Vi khuẩn và virus dễ xâm nhập nhất qua đường mũi và miệng. Muốn trẻ tránh được bệnh truyền nhiễm như viêm phế quản cấp ở trẻ em, hãy làm sạch răng miệng cho bé mỗi ngày. Nếu trẻ có thể tự làm được, bố mẹ cần tập cho bé thói quen đánh răng, súc miệng ngày 2 lần vào mỗi sáng và tối trước khi ngủ. Sử dụng nước muối sinh lý, không nên tự ý pha nước muối tại nhà.

- Súc miệng bằng nước muối loãng mỗi ngày có tác dụng sát khuẩn trong vòm họng, hạn chế sự phát triển của virus, vi khuẩn gây viêm họng.

d. Bảo vệ đường mũi
- Khi đứng ở nơi công cộng đông người, đây là lúc vi khuẩn, virus dễ phát tán nhất. Do đó bố mẹ nên thường xuyên vệ sinh mũi cho trẻ sau khi về nhà. Dùng nước muối sinh lý vệ sinh mũi sẽ giúp giảm các chứng dị ứng, viêm đường hô hấp trên ở cả người lớn lẫn trẻ nhỏ.

- Vệ sinh đường mũi rất tốt với các bé đang mắc chứng sổ mũi, ngạt mũi do bệnh viêm xoang, viêm mũi vì giảm sự khó chịu do nghẹt mũi, hỗ trợ điều trị nhanh chóng.

- Hướng dẫn cho trẻ mỗi khi ho hay hắt xì cần che miệng và mặt bằng khuỷu tay (cùi chỏ) hoặc khăn giấy. Bên cạnh đó khi đi ngoài đường cần cho bé đeo khẩu trang vừa để hạn chế khói bụi, vừa không tiếp xúc trực tiếp với các giọt bắn từ người khác nhằm bảo vệ đường hô hấp của bé.
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