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[bookmark: _Toc118031284][bookmark: _Toc118031576]1. Lý do chọn đề tài.
Độ tuổi của học sinh THCS từ 12-16 tuổi, là độ tuổi chiếm một vị trí đặc biệt với sự phát triển tâm lý học sinh. Vì vậy với cấp học THCS rất cần có sự quan tâm đúng và đủ để các em có được môi trường học tập tốt nhất, hoạt động giáo dục đạt hiệu quả cao nhất.
Xây dựng MTGD ở các trường THCS theo mô hình THHP là các biện pháp của CBQL và GV trường THCS thực hiện trong nhà trường nhằm tạo ra các điều kiện về vật chất và tinh thần để có một môi trường có chất lượng quản lý và đào tạo tốt; có môi trường làm việc, giáo dục và  học tập tích cực; là nơi đầy ắp yêu thương, an toàn, tôn trọng, có đạo đức và kỷ luật tốt, học sinh hạnh phúc- thày cô hạnh phúc.
Đề án xây dựng trường học hạnh phúc đã được Bộ GD&ĐT phát động rộng khắp cả nước. Trên địa bàn quận Long Biên, thành phố Hà Nội công tác xây dựng trường học hạnh phúc ở các trường THCS được chú trọng và được coi là nhiệm vụ của các nhà trường cần được triển khai thực hiện. Trường THCS Bồ Đề là 1 trong 24 trường THCS công lập thuộc PGD&ĐT quận Long Biện nên việc xây dựng MTGD theo hướng trường học hạnh phúc được BGH xác định là nhiệm vụ quan trọng của nhà trường.
Chính vì lẽ đó tác giả đã lựa chọn đề tài “Xây dựng môi trường giáo dục ở trường trung học cơ sở Bồ Đề  quận Long Biên, thành phố Hà Nội theo hướng trường học hạnh phúc” làm đề tài nghiên cứu nhằm nâng cao kết quả của hoạt động xây dựng MTGD từ đó nâng cao chất lượng giáo dục và dạy học ở trường THCS Bồ Đề. 
2. Mục đích nghiên cứu
[bookmark: _Toc389734311][bookmark: _Toc372881668][bookmark: _Toc58132976]Trên cơ sở nghiên cứu lý luận và thực tiễn về MTGD và xây dựng THHP ở các trường THCS tác giả đề xuất biện pháp xây dựng MTGD ở trường THCS Bồ Đề quận Long Biên, thành phố Hà Nội theo hướng THHP nhằm nâng cao kết quả của hoạt động xây dựng MTGD từ đó nâng cao chất lượng GD và DH ở trường THCS Bồ Đề. 
3. Đối tượng nghiên cứu
- Xây dựng MTGD ở trường THCS Bồ Đề quận Long Biên, thành phố Hà Nội theo hướng THHP.
4.  Nhiệm vụ nghiên cứu
- Đề xuất biện pháp xây dựng MTGD ở trường THCS Bồ Đề quận Long Biên, thành phố Hà Nội theo hướng THHP.
5. Phương pháp nghiên cứu
*Nhóm phương pháp nghiên cứu lý luận
Sử dụng nhóm phương pháp nghiên cứu lý luận để phân tích, tổng hợp và khái quát hoá lý luận về xây dựng MTGD theo hướng THHP ở trường THCS.
*Nhóm phương pháp nghiên cứu thực tiễn
-  Phương pháp phỏng vấn:
- Phương pháp quan sát:
- Phương pháp xử lí số liệu: 
- Phương pháp chuyên gia:
- Phương pháp tổng kết kinh nghiệm
*Phương pháp thống kê toán học
PHẦN NỘI DUNG
[bookmark: _Toc118031292][bookmark: _Toc118031584]I.CƠ SỞ LÝ LUẬN.
Quan niệm về THHP thì mỗi quốc gia cũng có những quan niệm khác nhau.
Năm 2011, Liên hiệp quốc (UN) thừa nhận “hạnh phúc là một trong những quyền con người cơ bản”. Năm 2012, Liên hiệp quốc lấy ngày 20/3 hàng năm là “Ngày Quốc tế hạnh phúc”. Từ tháng 6/2014, phong trào “Xây dựng trường học hạnh phúc” được triển khai ở các nước Châu Á - Thái Bình Dương. Mô hình trường học hạnh phúc được xây dựng trên cơ sở một số các nguyên lý học tập cơ bản như: Lý thuyết học tập cảm xúc; Lý thuyết học tập xã hội; Lý thuyết Perma về tâm lý học tích cực… Từ những chứng minh trên UNESCO đã đưa ra mô hình trường học hạnh phúc xoay quanh 3 chữ P “People (con người); Process (Quá trình); Place (Môi trường)”.
“Trường học hạnh phúc” theo tác giả Nguyễn Ngọc Ân, Phó Chủ tịch Công đoàn Giáo dục Việt Nam chia sẻ với các thầy cô giáo về trường học hạnh phúc: “mỗi thầy cô thay đổi sẽ giúp cho nhiều thế hệ học sinh thay đổi và chính thầy cô cũng hạnh phúc, thay đổi để tốt hơn”. “THHP là nơi đảm bảo 5 tiêu chí: Mọi người được yêu thương, được tôn trọng, được an toàn, được hiểu và có giá trị”. “Ở ngôi trường hạnh phúc, thầy cô thấy phải thay đổi, bĩnh tĩnh, lắng nghe, đặt mình vào vị trí của người khác, sẵn sàng nói lời xin lỗi và cùng tìm ra cách giải quyết, kết nối… Từ đó, các thầy cô hình thành, nuôi dưỡng và chuyển hoá cảm xúc truyền cảm hứng trong cuộc sống, khẳng định giá trị bản thân, chăm sóc thể chất khoẻ mạnh đến mỗi học sinh".


1. Một số khái niệm cơ bản.
1.1. Môi trường giáo dục (MTGD)
[bookmark: _Toc151992193]1.1.1. Khái niệm: MTGD chỉ toàn bộ những yếu tố và tác động tự nhiên, xã hội, vật chất, tinh thần gây ảnh hưởng thường xuyên đến các hoạt động và quan hệ giáo dục trong nhà trường, có nguồn gốc từ ngoài trường và từ trong trường, từ ngoài hoạt động và quan hệ giáo dục và từ trong chính hoạt động và quan hệ giáo dục của nhà trường.
[bookmark: _Toc528530733]2.1.2. Các thành tố của môi trường giáo dục trong nhà trường
- Khuôn viên cùng cảnh quan tự nhiên;
- Kiến trúc và cảnh quan văn hóa được tạo ra;
- Bầu không khí tâm lí trong dạy học và giáo dục;
- Các quan hệ giao tiếp chuyên môn;
- Các quan hệ giao tiếp xã hội trong dạy học- giáo dục;
- Các tương tác giữa dạy và học, thầy và trò;
- Các tương tác giữa học sinh với nhau trong dạy học, giáo dục;
- Các quan hệ quản lí trong dạy học và giáo dục;
- Các giá trị của văn hóa nhà trường trong dạy học, giáo dục;
- Hệ thống hạ tầng vật chất-kĩ thuật của dạy học, giáo dục.
1.2. Trường học hạnh phúc (THHP)
1.2.1. Khái niệm THHP: THHP là một môi trường có chất lượng quản lý và đào tạo tốt; có môi trường làm việc và học tập tích cực; là nơi học sinh được phát triển toàn diện và được học tập trong môi trường an toàn, thân thiện và đầy tình thương.
[bookmark: _Toc23425941][bookmark: _Toc76733209]1.2.2 Các tiêu chí về trường học hạnh phúc ở các trường Trung học cơ sở
Dựa vào các quan niệm về THHP của các tác giả trong nghiên cứu này đã xác định THHP ở các trường THCS cần đạt 05 tiêu chí sau:
· Tiêu chí 1. Yêu thương:
Được thể hiện ở sự quan tâm, chia sẻ, tin tưởng, hỗ trợ và bao dung lẫn nhau giữa BGH với GV, giữa GV với đồng nghiệp và đặc biệt là thái độ, hành vi của GV để cho HS thấy được yêu thương, cụ thể:
+ Tạo ra môi trường thân thiện ở nhà, ở trường mà HS có thể biểu lộ, thể hiện chính bản thân;
+ GV có cử chỉ nhẹ nhàng, ân cần, dịu dàng, thân mật, gần gũi;
+ Lắng nghe HS tâm sự;
+ Tôn trọng ý kiến của HS;
+ GV luôn động viên, giúp đỡ, khích lệ, khoan dung, độ lượng, vị tha, ấm áp, quan tâm;
+ GV luôn công bằng với tất cả HS, không phân biệt, đối xử.
· Tiêu chí 2. Được an toàn:
Biểu hiện trong trường học phải được an toàn về thể chất và tinh thần. GV và HS phải được bảo vệ, không có sự xúc phạm về thể xác và tinh thần mỗi khi đến trường. Xây dựng môi trường GV không chỉ tốt về “tinh thần” mà còn đủ về “vật chất” - cơ sở hạ tầng kỹ thuật, lớp học tốt để GV thể hiện hết khả năng;
Đặc biệt là thái độ, hành vi của GV để HS thấy được an toàn, cụ thể:
+ GV luôn khoan dung, coi lỗi lầm là cơ hội để HS học tập
+ Giúp HS hiểu rõ: Không ai làm tổn thương người khác và mọi người có quyền được bảo vệ;
+ Tỏ ra thông hiểu trong quá trình thảo luận nhằm giúp HS đưa ra các quyết định tốt hơn;
+ GV kiên định về các chuẩn mực cư xử, xử lý một cách công bằng trong mọi tình huống
Tiêu chí an toàn còn bao gồm đầy đủ, an toàn về cơ sở, vật chất, kỹ thuật: Phòng học, phòng làm việc của GV; cảnh quan lớp học trang trí phù hợp lứa tuổi ở trong lớp và khu vệ sinh không chỉ đẹp và vệ sinh an toàn; nhà ăn, nhà thể chất, sân chơi, bể bơi, các phòng thí nghiệm, các phòng hướng nghiệp.. phải bảo đảm các điều kiện tiêu chuẩn theo quy định; tạo dựng môi trường xanh sạch đẹp, thân thiện, cởi mở;
Bên cạnh đó yếu tố chăm sóc y tế, sức khỏe cho GV, trẻ em cũng là yếu tố quan trọng. Nhà trường phối hợp với các trung tâm y tế để tuyên truyền kiến thức chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục trẻ theo khoa học; tiêm phòng bệnh cho trẻ theo các chương trình tiêm chủng quốc gia, tầm quan trọng tiêm chủng đúng lịch, đủ các mũi tiêm... để bảo vệ sức khỏe thể chất cho trẻ và các biện pháp xây dựng môi trường sạch sẽ, bảo đảm vệ sinh an toàn. 
· Tiêu chí 3. Được hiểu, thông cảm
Là thái độ, hành vi của BGH với và GV với đồng nghiệp: Hiểu và thông cảm hoàn cảnh, khó khăn của nhau trên cơ sở đó BGH và GV quan tâm, giúp đỡ tạo điều kiện tốt cho GV thể hiện hết khả năng trong công việc. Khi có sự chia sẻ, thấu hiểu thì tập thể GV sẽ chung vai gánh vác với BGH trong mọi công việc.
 Đối với HS, giúp cho HS cảm thấy được hiểu, thông cảm, như:
+ Luôn lắng nghe học sinh;
+ Tạo điều kiện cho HS diễn đạt ý nghĩ và bộc lộ cảm xúc;
+ Luôn cởi mở, linh hoạt;
+ Trả lời các câu hỏi của HS một cách rõ ràng;
+ Hiểu đặc điểm tâm lý của HS qua từng giai đoạn.
· Tiêu chí 4. Thấy được tôn trọng:
Tôn trọng sự khác biệt bởi chính sự khác biệt mới tạo ra sự đa dạng về văn hóa và đổi mới giữa các GV. 
Với HS: là thái độ, hành vi của GV để HS cảm thấy được tôn trọng, cụ thể:
+ Lắng nghe thấu hiểu HS:
+ Dành thời gian để nhận ra các cảm xúc của HS;
 + Dành thời gian để nhận ra các giá trị của HS;
+ Cùng với HS thiết lập các nội quy của lớp;
+ Tạo giới hạn và bình tĩnh khi HS vi phạm các nội quy; 
+ Luôn giữ cho âm điệu, giọng nói hài hòa trong lớp học;
+ Tùy theo tình huống, có lúc giọng nói mang tính chất quan tâm, phấn khởi, khuyến khích, có lúc rõ ràng, kiên quyết.
· Tiêu chí 5. Có giá trị
BGH luôn phải tạo ra động lực cho GV khi làm việc, làm cho GV hạnh phúc với công việc của mình và thích việc mình đang làm, công nhận sự cống hiến của họ, từ đó GV mới có nhiệt huyết để giảm áp lực trong công việc.
 Đối với HS: Là thái độ, hành vi của GV để HS thấy có giá trị, biểu hiện cụ thể:
+ Luôn chấp nhận ý kiến của HS;
+ Lắng nghe HS nói (cảm xúc, suy nghĩ…);
+ Tạo điều kiện cho HS bộc lộ khả năng của mình;
+ Hưởng ứng các ý tưởng hợp lý của HS;
+ Nếu học sinh mắc lỗi, hãy chú ý đến hành vi của chúng;
+ Không được đồng nhất lỗi lầm của trẻ với nhân cách; con người của trẻ.
Bên cạnh các tiêu chí trên, nhà trường mà trực tiếp là BGH và GV chủ nhiệm các lớp cần xây dựng mối quan hệ tốt với cộng đồng xã hội (Phụ huynh, cựu học sinh nhà trường và các đoàn thể xã hội) để cùng xây dựng THHP.
[bookmark: _Toc58132990]1.3. Xây dựng môi trường giáo dục ở trường THCS theo hướng trường học hạnh phúc
[bookmark: _Toc76733211]1.3.1. Khái niệm xây dựng môi trường giáo dục theo hướng THHP
Xây dựng MTGD ở các trường THCS theo hướng THHP là chủ thể quản lý thực hiện các nội dung trong hoạt động quản lý xây dựng MTGD nhằm tạo ra các điều kiện về vật chất và tinh thần để có một môi trường có chất lượng quản lý và đào tạo tốt; có môi trường làm việc và học tập tích cực; là nơi đầy ắp yêu thương, an toàn, tôn trọng, có đạo đức và kỷ luật tốt. 
1.3.2. Tiêu chí xây dựng môi trường giáo dục ở trường THCS theo hướng trường học hạnh phúc
- Tiêu chí 1. Về nhà trường và phát triển cá nhân
Đảm bảo sức khỏe thể chất và sức khỏe tâm lý  cho học sinh, cán bộ, nhà giáo, người lao động khi học tập và tham gia các hoạt động giáo dục do nhà trường tổ chức; không để xảy ra các hiện tượng vi phạm đạo đức nhà giáo và bạo lực học đường.
Phòng học, phòng làm việc, khu vệ sinh, nhà ăn, nhà thể chất, sân chơi, bể bơi, các phòng thí nghiệm, các phòng hướng nghiệp… phải bảo đảm các điều kiện tiêu chuẩn theo quy định; tạo dựng môi trường xanh sạch đẹp, thân thiện, cởi mở;
Duy trì bầu không khí học tập, lao động ấm áp, thân thiện; mọi thành viên trong trường học, trong lớp học được yêu thương, được tôn trọng, được hiểu, được có giá trị; được thấu hiểu và được bảo đảm an toàn.
Cán bộ, nhà giáo, người lao động thường xuyên sử dụng các biện pháp giáo dục, kỷ luật tích cực
Đảm bảo vệ sinh thực phẩm, dinh dưỡng tốt cho cả học sinh và cán bộ, nhà giáo, người lao động.
Nhà trường tạo cơ hội để mỗi học sinh, mỗi nhà giáo, người lao động đều được phát triển tối đa tiềm năng của bản thân, không ai bị bỏ lại, tất cả cùng thay đổi tiến bộ.
Xây dựng và thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở
- Tiêu chí 2. Về dạy và học
Cán bộ, nhà giáo, người lao động làm gương cho học sinh trong mọi hoạt động giáo dục, hoạt động dạy và học
Thực hiện việc phân nhiệm vụ, giảng dạy cho CB, nhà giáo, người lao động trong đơn vị một cách công bằng, hợp lý, phù hợp với điều kiện, năng lực cá nhân và sở trường công tác để phát huy tốt nhất tiềm năng, hiệu quả công tác của mỗi người.
Mọi hoạt động liên quan đến công tác quản lý, dạy và học phải được công khai bàn bạc cởi mở, lắng nghe, thấu hiệu, đối thoại tích cực.
Nội dung dạy và học hữu ích, hấp dẫn, lôi cuốn học sinh. Bài tập về nhà và vừa sức, không gây ảnh hưởng xấu đến sức khỏe thể chất và tâm lý của học sinh
Phương pháp và hình thức tổ chức dạy học tạo hứng thú, phù hợp với từng đối tượng và chấp nhận sự khác biệt tâm lý, thể chất, hoàn cảnh của mỗi học sinh
Cán bộ, nhà giáo, người lao động và học sinh được tự do phản hồi, sáng tạo và gắn kết; được chủ động thể hiện quan điểm; ý tưởng; có thói quen làm việc nhóm và hợp tác
Nhà trường tạo điều kiện tốt nhất để mỗi học sinh, cán bộ, nhà giáo, người lao động có cơ hội phát triển, thể hiện và khẳng định năng lực, giá trị bản thân.
Thành lập và duy trì các “Nhóm nhà giáo cùng phát triển” ngay từ các tổ chuyên môn để hỗ trợ nhau khắc phục khó khăn, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
Tổ chức các hoạt động ngoại khóa để tăng cường các mối quan hệ giao lưu, tăng cường thể lực và nuôi dưỡng cảm xúc tích cực
Khắc phục triệt để cách quản lý và tương tác mang tính áp dặt, gây căng thẳng cho học sinh, cán bộ, nhà giáo và người lao động trong nhà trường.
Cán bộ, nhà giáo, người lao động tự chăm sóc sức khỏe tâm lý và thể chất cho bản thân, tự trang bị cho mình và thực hành được các giá trị sống phù hợp với các chuẩn mực đạo đức, nhân cách nhà giáo trong môi trường giáo dục.
- Tiêu chí 3. Về các mối quan hệ trong nhà trường
Cán bộ, nhà giáo, người lao động phải làm gương cho học sinh trong các mối quan hệ, trong giao tiếp và đối thoại
Học sinh và cán bộ, nhà giáo, người lao động tôn trọng, lắng nghe, thấu hiểu và chủ động xây dựng được các mối quan hệ tích cực, tốt đẹp.
Quản lý cảm xúc tiêu cực trong đối thoại, tương tác, giao tiếp và làm việc với học sinh, với cán bộ, nhà giáo và người lao động.
Học sinh và cán bộ, nhà giáo và người lao động hợp tác, chia sẻ, hỗ trợ lẫn nhau trong các nhiệm vụ được giao.
Giúp đỡ, chia sẻ với học sinh và cán bộ, nhà giáo, người lao động có nhu cầu đặc biệt, có hoàn cảnh riêng
Cán bộ, nhà giáo và người lao động lắng nghe tích cực, phản hồi mang tính xây dựng trong xử lý công việc với đồng nghiệp và học sinh
Phối hợp và hợp tác hiệu quả với phụ huynh, cộng đồng địa phương và các lực lượng liên quan trong công tác giáo dục học sinh.
II. CƠ SỞ THỰC TIỄN
[bookmark: _Toc118031298][bookmark: _Toc118031590]1. Đặc điểm tình hình của trường THCS Bồ Đề
1.1. Thuận lợi
Trường THCS Bồ Đề được thành lập năm 1968. Với khuôn viên rộng có nhiều cây xanh bóng mát, khung cảnh sư phạm sạch đẹp, phòng học, phòng làm việc, khu vệ sinh, nhà ăn, nhà thể chất, sân chơi, các phòng thí nghiệm … bảo đảm các điều kiện tiêu chuẩn theo quy định; tạo dựng môi trường xanh sạch đẹp, thân thiện, cởi mở;cơ sở vật chất đầy đủ đảm bảo sức khỏe thể chất và sức khỏe tâm lý  cho học sinh, cán bộ, nhà giáo, người lao động khi học tập và tham gia các hoạt động giáo dục do nhà trường tổ chức; không xảy ra các hiện tượng vi phạm đạo đức nhà giáo và bạo lực học đường.
Được UBND Quận, các ngành các cấp và PGD&ĐT quan tâm, chỉ đạo kịp thời. 
	Nhà trường luôn tạo điều kiện cho CB-GV-NV tham gia tập huấn cũng như thực hiện chuyên đề đổi mới phương pháp và hình thức tổ chức dạy học nhằm phát huy tính tích cực của học sinh. Ban giám hiệu phân công chuyên môn phù hợp với năng lực chuyên môn và vị trí việc làm của CB-GV; Tạo điều kiện cho mỗi CB-GV -NV được phát triển năng lực bản thân, tự học và tự rèn luyện, không ai bị bỏ lại phía sau, cùng nhau phấn đấu, cùng nhau phát triển.
	Đội ngũ cán bộ quản lí, giáo viên, nhân viên trẻ, phẩm chất đạo đức tốt, lối sống lành mạnh, trình độ chuyên môn nghiệp vụ vững vàng, có tinh thần trách nhiệm cao, năng động, nhiệt tình trong công tác, thực hiện và chấp hành tốt các quy định của ngành, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
BGH phối hợp với Công đoàn và các tổ chức đoàn thể trong nhà trường xây dựng và thực hiện tốt quy chế dân chủ. Mọi hoạt động liên quan đến công tác quản lý, dạy và học đều được công khai bàn bạc cởi mở, lắng nghe, thấu hiệu, đối thoại tích cực. Cán bộ, nhà giáo, người lao động và học sinh được tự do phản hồi, sáng tạo và gắn kết; được chủ động thể hiện quan điểm; ý tưởng; có thói quen làm việc nhóm và hợp tác.
	Học sinh phần lớn đều chăm ngoan, có ý thức tổ chức kỉ luật, có cố gắng vương lên trong học tập, tích cực tham gia các hoạt động giáo dục của nhà trường.
Cha mẹ học sinh quan tâm tới học sinh, ủng hộ các hoạt động giáo dục của nhà trường.
1.2. Khó khăn
- Về  giáo viên:
- Hầu hết giáo viên của là giáo viên trẻ nhiệt tình trong công tác nhưng còn thiếu kinh nghiệm trong thực tế giảng dạy; lực lượng giáo viên mỏng, thậm chí có bộ môn chỉ có 1 giáo viên nên việc sinh hoạt tổ nhóm chuyên môn gặp nhiều khó khăn.
- Về học sinh
Chất lượng đầu vào của học sinh nhà trường chưa cao nên ảnh hưởng tới chất lượng chung của nhà trường.
- Một số học sinh có hoàn cảnh éo le, không được gia đình quan tâm nên việc phối hợp giữa nhà trường và gia đình còn gặp hạn chế. 
- Về các lực lượng xã hội:
Các tổ chức xã hội như chưa phối hợp chặt chẽ với nhà trường trong việc giáo dục học sinh.
Một số phụ huynh học sinh còn có thái độ lé tránh, chưa hợp tác với nhà trường trong việc giáo dục học sinh
2. Những kết quả đạt được về xây dựng MTGD ở trường THCS Bồ Đề theo hướng THHP
- CBQL, GV, NV và PHHS đã nhận thức được các thành tố cơ bản của MTGD và đánh giá được MTGD ở trường THCS Bồ Đề quận Long Biên
- CBQL,GV trường THCS Bồ Đề có những hiểu biết về một ngôi trường hạnh phúc và nhận thức đúng về MTGD theo hướng THHP. 
- CBQL trường Bồ Đề đã thực hiện lập kế hoạch và triển khai thực hiện  xây dựng MTGD Theo hướng THHP 
3. Những hạn chế và nguyên nhân của hạn chế trong xây dựng MTGD theo hướng THHP
a) Những tồn tại và hạn chế:
- Một số tiêu chí xây dựng môi trường giáo dục ở trường THCS theo hướng trường học hạnh phúc ở trường THCS Bồ Đề còn chưa đạt được.
- Thực trạng chỉ đạo xây dựng MTGD theo hướng THHP còn chưa sát xao, cụ thể.
- Ở trường THCS Bồ Đề các điều kiện đảm bảo để xây dựng MTGD theo hướng THHP còn ở mức khiêm tốn, nhất là nội dung “Kinh phí xây dựng cơ sở vật chất trường học” còn thấp và gặp nhiều khó khăn.
- Công tác đánh giá của BGH nhà trường chưa toàn diện, chỉ tập trung vào chất lượng dạy học, giáo dục của nhà trường, còn việc “Kiểm tra, đánh giá phối hợp, liên hệ giữa GV với các LLXH” còn hạn chế và gặp khó khăn.
b) Nguyên nhân của hạn chế
- CBQL, GV, NV chưa hiểu hết bản chất của MTGD theo hướng THHP. Do đó cần có những buổi toạ đàm, hội thảo để tuyên truyền sâu rộng hơn đến tất cả các LLXH về MTGD theo hướng THHP.
- Chưa có sự nhất quán trong nhận thức của CBQL, GV về xây dựng MTGD theo hướng THHP.
- Nguồn kinh phí đầu tư cho xây dựng MTGD theo hướng THHP đạt mức độ thấp do phụ thuộc vào việc cấp kinh phí của địa phương và các cơ quan có thẩm quyền phê duyệt.
- Sự phối hợp giữa nhà trường với các LLXH mà nòng cốt là PHHS chưa chặt chẽ.
III. CÁC BIỆN PHÁP THỰC HIỆN
1. Tổ chức các hoạt động nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm cho các lực lượng về ý nghĩa của xây dựng MTGD theo hướng THHP
a) Mục tiêu của biện pháp
Nhằm tuyên truyền sâu rộng đến các GV, nhân viên và các LLXH về ý nghĩa của xây dựng MTGD theo hướng THHP công tác nâng cao chất lượng giáo dục và dạy học của nhà trường.
Nhận thức đúng sẽ dẫn đến hành động đúng do đó tất cả các lực lượng tham gia sẽ nhận rõ trách nhiệm của mình, họ phải thực hiện những nhiệm vụ nào và hoàn thành nhiệm vụ đó khi nào, trong thời gian bao lâu.
	b) Nội dung và cách thức thực hiện	
Hiệu trưởng có thể thực hiện biện pháp như sau: 
Triển khai các văn bản chỉ đạo, cung cấp tài liệu, sách báo có liên quan để giáo viên thấy được tầm quan trọng của việc xây dựng môi trường giáo dục theo hướng THHP.
Tổ chức tuyên truyền, giải thích cho giáo viên, nhân viên, học sinh, phụ huynh học sinh và cộng đồng xã hội hiểu một cách sâu sắc về mức độ cần thiết khi xây dựng môi trường giáo dục theo hướng THHP. 
Tổ chức quán triệt đối với CB, GV, NV thực hiện nghiêm túc các quy định của Nhà nước, của ngành về đạo đức nhà giáo, về xây dựng trường học thân thiện, an toàn, các tiêu chí của THHP.
Tổ chức tọa đàm trong giáo viên, học sinh và PH về trường học hạnh phúc, về sự đồng cảm, khoan dung, có mối quan hệ tích cực và sáng tạo; có khả năng, kỹ năng và sẵn sàng hợp tác và biết chung sống chung một cách tốt đẹp.
Tổ chức tập huấn, hướng dẫn bồi dưỡng cho GV, nhân viên về tổ chức các hoạt động giáo dục và dạy học trong nhà trường theo các tiêu chí THHP vì đây là nội dung cốt lõi của xây dựng MTGD theo hướng THHP.
Mời các chuyên gia về THHP tổ chức các buổi toạ đàm nói về nội dung THHP, cách thức ứng xử với học sinh, với nhân viên, với PHHS vì nội dung này giúp cho GV, nhân viên hiểu rõ hơn các tiêu chí về THHP, cách thức triển khai xây dựng MTGD theo hướng THHP.
Trong khuôn viên nhà trường có những bảng pano, biển hiệu nói lên ý nghĩa của MTGD theo hướng THHP.
Nhà trường đưa ra các nội quy về văn hoá ứng xử trong nhà trường phải thân thiện, đúng mực, yêu thương và tôn trọng và phổ biến với GV, nhân viên, HS và PHHS.
Phổ biến sâu rộng đến tất cả các lực lượng về một trường học an toàn không bạo lực và ngăn chặn kịp thời nếu phát hiện ra những biểu hiện đó.
 Để có một THHP thực sự, nhà trường cần quan tâm đến phong trào văn hóa, văn nghệ, thể thao. Ngoài các giờ lên lớp, cả thầy và trò cần tích cực tham gia các hoạt động TDTT rèn luyện sức khỏe cũng như giao lưu gắn kết các thành viên với nhau như: Duy trì bài TD giữa giờ, bài võ cổ truyền của HS hay thầy cô và học sinh cùng nhảy dân vũ, dance sport, HS chơi bóng đá, cầu lông… sau giờ học; thầy cô chơi bóng chuyền sau buổi dạy; giao lưu bóng chuyền giữa các tổ hoặc với trường bạn…
[bookmark: _Toc76733256]2. Tổ chức bồi dưỡng cho giáo viên năng lực xây dựng MTGD theo hướng THHP
a) Mục tiêu biện pháp
[bookmark: _Toc110236919]- Biện pháp này đề xuất nhằm giúp giáo viên nâng cao năng lực kiến tạo MTGD an toàn, thân thiện và đáp ứng các tiêu chí của THHP.
[bookmark: _Toc110236920]b) Nội dung và cách thực hiện
[bookmark: _Toc110236921][bookmark: _Toc110236922]Tổ chức các khoá tập huấn, bồi dưỡng cho GV những năng lực sau: năng lực giao tiếp, năng lực trí tuệ cảm xúc, năng lực xử lý các tình huống sư phạm.
Bồi dưỡng cho GV năng lực tổ chức các hoạt động dạy học phát huy hết tiềm năng của người học và đáp ứng nhu cầu học tập và phù hợp với đặc điểm người học. 
Tập huấn cho GV năng lực CNTT vì khi GV biết vận dụng CNTT trong dạy học bài học sẽ tạo ra hứng thú cho HS hơn, có nhiều hình ảnh sinh động hơn từ đó cũng tạo ra một lớp học vui vẻ và hạnh phúc.
Tập huấn cho giáo viên thiết kế kế hoạch bài giảng theo hướng phát triển phẩm chất và năng lực người học.
Mời các chuyên gia về tập huấn cho GV về vận dụng các quan điểm dạy học hiện đại trong hoạt động dạy học như quan điểm dạy học phân hoá, quan điểm dạy học tích hợp, dạy học trải nghiệm…
Tổ chức tập huấn các PP giáo dục bằng tình yêu thương cho GV.
Tổ chức tập huấn cho GV kĩ năng tổ chức họp phụ huynh .
3. Phát huy vai trò chủ đạo của nhà trường trong phối hợp chặt chẽ các lực lượng xây dựng MTGD theo hướng THHP
a) Mục tiêu biện pháp
Hiệu trưởng nhà trường cần xác định rõ trách nhiệm của mình với vai trò là chủ thể phối hợp. Hiệu trưởng cần xây dựng cơ chế phối hợp một cách dân chủ, thống nhất với các lực lượng.
b) Nội dung và cách thức thực hiện 
Hiệu trưởng sẽ họp với Hội đồng trường để xây dựng cơ chế phối hợp giữa nhà trường – gia đình và xã hội.
Trong bản kế hoạch phải chỉ rõ phối hợp với ai, phối hợp về nội dung gì, cách thức phối hợp và phân định trách nhiệm của các bên liên quan.
Trong cơ chế phối hợp phải thể hiện rõ nguyên tắc thống nhất về mục tiêu phối hợp, nguyên tắc đảm bảo lợi ích của các bên liên quan và nguyên tắc tôn trọng cũng cần được chú trọng.
Trong cơ chế phối hợp với các LLXH, đặc biệt là nội dung phối hợp với cha mẹ HS cần tạo ra sự thống nhất quan điểm về sự huy động các nguồn lực cho nhà trường để đảm bảo CSVC.
Hiệu trưởng cũng đưa ra quy định phối hợp với các lực lượng ngoài xã
hội, xác định đối tượng cần phối hợp, cách thức phối hợp, phạm vi phối hợp và
phân công người phối hợp.
Lãnh đạo nhà trường cần đặt vấn đề đối với các tổ chức ngoài nhà trường hỗ trợ, đặc biệt các hoạt động văn hóa, văn nghệ, TDTT, giáo dục an toàn giao thông, phòng chống ma túy, các tệ nạn xã hội… chú trọng công tác thi đua, khen thưởng.
Củng cố các bộ phận trong nhà trường như: thư viện tăng cường sách
tham khảo, tranh ảnh, bộ phận thiết bị đảm bảo các thiết bị máy móc… bộ phận
phục vụ bảo vệ, y tế học đường đảm bảo trách nhiệm vệ sinh chăm sóc sức
khỏe ban đầu.
Hiệu trưởng cần xây dựng và thực hiện tốt bộ quy tắc ứng xử trong trường học dành cho giáo viên và học sinh: Các quy tắc này được xây dựng dựa trên kết quả khảo sát hành vi, thái độ của giáo viên, học sinh và từ tình hình thực tế các khối lớp.
[bookmark: _Toc76733257]4. Huy động tối đa các nguồn lực xã hội nhằm đảm bảo điều kiện để xây dựng MTGD theo hướng THHP
a)Mục tiêu biện pháp
Hiệu quả của xây dựng MTGD theo hướng THHP phụ thuộc nhiều vào sự huy động các nguồn lực từ các đoàn thể, tổ chức, PHHS và các lực lượng trên địa bàn.
b) Nội dung và cách thức thực hiện
Để các hoạt động được thuận lợi, có hiệu quả cao cần huy động các nguồn lực tài chính, tăng cường cơ sở vật chất trang thiết bị cho nhà trường.
Làm tốt hoạt động tuyên truyền, vận động để nâng cao nhận thức của mọi người về vai trò của MTGD theo hướng THHP trong công tác nâng cao chất lượng dạy học và giáo dục.
Đầu năm học lập kế hoạch những hạng mục thiết bị cần mua sắm mới cũng như những thiết bị cần phải sửa chữa.
Để làm đẹp và vệ sinh khuôn viên và cảnh quan nhà trường có thể huy động HS lao động công ích hàng tuần và phân công cho từng khối lớp trực nhật. 
Có sự đôn đốc kiểm tra mục đích sử dụng các trang thiết bị dạy học, có kế hoạch bảo quản để sử dụng lâu dài. 
Sử dụng tài chính hoạt động dân chủ, công khai, đúng nguyên tắc.
Hiệu trưởng và lãnh đạo nhà trường cần có kế hoạch huy động các
nguồn lực từ đội ngũ giáo viên, cán bộ, từ các đoàn thể và các tổ chức xã hội.
Cán bộ quản lý cần tham mưu với Đảng ủy, chính quyền địa phương và chủ động xay dựng kế hoạch phối hợp với các đoàn thể, Ban đại diện cha mẹ học sinh trong việc thống nhất kế hoạch phối hợp thực hiện xây dựng MTGD theo hướng THHP.
Hiệu trưởng cần lập bảng chi tiêu tài chính hiệu quả các nguồn đóng góp từ hoạt động XHH.
Hàng năm đầu năm học phải công khai các khoản thu chi của nhà trường. Thu đúng theo các văn bản quy định, phải có dự toán và có sự đồng ý của các cấp lãnh đạo cũng như các bên có liên quan theo quy định.
[bookmark: _Toc76733258]5. Tăng cường kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch xây dựng MTGD theo hướng THHP
a) Mục tiêu biện pháp
Kiểm tra là một chức năng của quản lý. Do đó muốn nâng cao kết quả xây dựng MTGD theo hướng THHP cần có sự đôn đốc, kiểm tra của Hiệu trưởng nhà trường. 
b) Nội dung và cách thức thực hiện
- Thành lập Ban thi đua gồm đầy đủ các thành phần. Thảo luận xây dựng các tiêu chuẩn đánh giá thi đua khen thưởng thống nhất ngay từ đầu năm học để làm cơ sở khen thưởng cuối năm.
- Hiệu trưởng ra quyết định thành lập Ban kiểm tra nội bộ, phó hiệu trưởng phụ trách xây dựng kế hoạch kiểm tra nội bộ của nhà trường trong năm học với nội dung kiểm tra và số lượng giáo viên được kiểm tra cụ thể cho từng tháng. Hướng dẫn cho giáo viên trong ban kiểm tra về cách kiểm tra, đánh giá, xếp loại để đánh giá đúng, thực chất việc thực hiện nhiệm vụ của mỗi giáo viên. 
- Tổ chức kiểm tra nghiêm túc, đúng kế hoạch, kịp thời rút kinh nghiệm, uốn nắn, điều chỉnh những thiếu sót, hạn chế của CBQL, GV, NV sau kiểm tra để khắc phục kịp thời. Đánh giá kết quả thực hiện vào cuối năm học và đưa vào một trong những tiêu chí để xét thi đua.
- Bên cạnh đó cần có hình thức nhắc nhở, phê bình những cá nhân cố tình
làm sai các quy định về hoạt động này.
- Hướng dẫn giáo viên chủ nhiệm tổng kết phong trào thi đua dựa vào tiêu chí đã xây dựng theo mẫu, thống nhất tiêu chí đánh giá.
- Có hình thức nhân rộng gương điển hình và khen thưởng kịp thời để học sinh thấy tự tin và yêu thích đến với hoạt động.
- Không có học sinh bị phân biệt đối xử, bị kỳ thị bởi sự khác biệt.
- Các sở thích, nguyện vọng hợp lý của học sinh được đáp ứng.
- Không có học sinh có biểu hiện tâm lý bất thường dẫn đến hành vi tiêu cực.
- Không có CB, GV, NV vi phạm đạo đức nhà giáo.
- Không có phản hồi tiêu cực từ phía CMHS làm ảnh hưởng đến mối quan hệ giữa nhà trường và gia đình, ảnh hưởng đến uy tín giáo dục của nhà trường và thầy cô giáo.
- Đảm bảo đoàn kết nội bộ, không có trường hợp CB, GV, NV hay CMHS bức xúc, căng thẳng dẫn đến đơn thư khiếu kiện.
IV. KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN NGHỊ
1. Kết luận
Các biện pháp xây dựng MTGD theo hướng THHP ở trường THCS Bồ Đề quận Long Biên, thành phố Hà Nội đều căn cứ dựa vào tình hình lý luận và thực tiễn trong quá trình quản lý, nó có mối quan hệ chặt biện chứng lẫn nhau, biện pháp này là điều kiện, là tiền đề của biện pháp kia hoặc hỗ trợ, thúc đẩy lẫn nhau trong quá trình xây dựng môi trường giáo dục theo hướng trường học hạnh phúc của nhà trường”. Mỗi một biện pháp có thế mạnh và vị trí cần thiết trong quá trình thực hiện nhiệm vụ quản lý.
Trong 5 biện pháp trên khi thực hiện phải được tiến hành đồng bộ, không được coi nhẹ biện pháp nào, từ đó mới có thể đạt được hiệu quả mong muốn. Tuy nhiên, điều kiện để thực hiện từng biện pháp là khác nhau. Vì vậy các nhà quản lý khi sử dụng các biện pháp mà đề tài đề xuất cần chú ý:
a.  Sử dụng đồng bộ các biện pháp, tránh tình trạng tuyệt đối hóa một biện pháp đã đề xuất.
b. Tùy theo từng giai đoạn, hoàn cảnh và điều kiện cụ thể mà xác định biện pháp chủ đạo.
c. Trường THCS Bồ Đề quận Long Biên, thành phố Hà Nội thỏa mãn các điều kiện cụ thể đã xác định trong từng biện pháp thì có thể sử dụng các biện pháp trong hoàn cảnh cụ thể của trường mình.
Các biện pháp xây dựng môi trường giáo dục theo hướng trường học hạnh phúc đều phải đảm bảo thực hiện đầy đủ mục tiêu yêu cầu và nội dung, chương trình trên cơ sở nhiệm vụ năm học mà Bộ Giáo dục và đào tạo đã triển khai. Tùy vào đặc điểm của từng trường mà khi áp dụng các biện pháp cho hài hòa, hợp lý, không nên xem nhẹ bất kỳ biện pháp nào.
2. Khuyến Nghị
2.1. Đối với Phòng Giáo dục và đào tạo Quận Long Biên
Thứ nhất, căn cứ vào sự chỉ đạo của cấp trên chỉ đạo các trường thực hiện tốt phương hướng, nhiệm vụ năm học hàng năm, triển khai sâu rộng, cụ thể các mô hình xây dựng MTGD theo hướng THHP trên toàn quận một cách đầy đủ. 
Thứ hai, trong quá trình kiểm tra, đánh giá toàn diện trường THCS, ngoài kiểm tra công tác quản lý hoạt động dạy học và giáo dục của các trường cần chú ý đến vai trò quản lý đối với việc xây dựng MTGD theo hướng THHP và cần đưa công tác này vào nội dung đánh giá và thi đua của từng trường. Tạo điều kiện cho các trường chia sẻ, trao đổi học tập kinh nghiệm những cách làm hay, sáng tạo.
Thứ ba, Phòng Giáo dục cần có những quy định khen thưởng những cá nhân và tập thể có thành tích tốt trong phong trào xây dựng MTGD theo hướng THHP, đặc biệt cần có cơ chế khuyến khích những sáng kiến, ý tưởng hay nhằm phát huy tính sáng tạo trong quá trình thực hiện.
Thứ tư, quan tâm tới việc tham mưu xin kinh phí đầu tư bổ sung thêm trang thiết bị, đồ dùng dạy học, CSVC cho nhà trường, nhằm đảm bảo thực hiện tốt chương trình GDPT 2018.
2.2. Đối với Hiệu trưởng 
Thứ nhất, cần quán triệt, phổ biến các văn bản chỉ đạo về xây dựng MTGD theo hướng THHP, đặc biệt là việc xây dựng kế hoạch. Sau mỗi lần kiểm tra cần đóng góp ý kiến rút kinh nghiệm ngay.
Thứ hai, quan tâm sát sao đến việc dạy và học trong nhà trường; đảm bảo cơ sở vật chất, phương tiện dạy và học; đảm bảo nguồn lực và tạo động lực cho cán bộ, giáo viên sáng tạo, học sinh hứng thú tham gia phong trào xây dựng MTGD theo hướng THHP.
Thứ ba, phát huy vai trò của người quản lý, sử dụng các biện pháp quản lý một cách hợp lý.
Thứ tư, khuyến khích giáo viên trong trường xây dựng tốt kế hoạch của mình từ đó trao đổi kinh nghiệm với các giáo viên lớp khác để cùng có giải pháp phù hợp. 
Thứ năm, không ngừng nâng cao năng lực quản lý, khả năng nghiên cứu, trình độ học vấn để tiếp tục triển khai các hoạt động xây dựng MTGD theo hướng THHP phù hợp với yêu cầu thực tiễn của địa phương.

2.3. Đối với giáo viên trường THCS
Thứ nhất, cần có sự kết hợp của các cán bộ giáo viên, đặc biệt là giáo viên chủ nhiệm. Các cán bộ giáo viên phải có nhận thức đúng đắn và đầy đủ về việc xây dựng MTGD theo hướng THHP, coi đây là nhiệm vụ quan trọng của nhà trường cũng như của cá nhân.
Thứ hai, giáo viên chủ động, tích cực, không ngừng học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ để thực hiện tốt nhiệm vụ được giao, đáp ứng yêu cầu đổi mới. 
Thứ ba, trong quá trình xây dựng, thực hiện, các giáo viên trong tổ chuyên môn phối hợp chặt chẽ với Đội thiếu niên, PHHS, các tổ chức trong và ngoài nhà trường để tạo cảnh quan môi trường.
Thứ tư, trong quá trình thực hiện, giáo viên cần tạo động lực cho học sinh tham gia và đóng góp ý kiến.
Thứ năm, cụ thể hóa các tiêu chí về THHP, lớp học hạnh phúc tạo động lực thi đua cho học sinh.
2.4. Đối với phụ huynh học sinh
Thứ nhất, phụ huynh cần phối hợp với Ban giám hiệu nhà trường, giáo viên chủ nhiệm, và tham gia hỗ trợ nhà trường xây dựng môi trường giáo dục theo hướng THHP.
Thứ hai, phụ huynh học sinh cần quan tâm, tạo điều kiện thuận lợi hơn cho các em học sinh tham gia đầy đủ các hoạt động học tập và các phong trào của nhà trường.
Thứ ba, phụ huynh học sinh cần tạo điều kiện, cơ hội cho các em rèn luyện các kỹ năng sống thực tế ở gia đình và với cộng đồng xã hội, phối hợp tốt với nhà trường trong giáo dục con em.
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