CHUYÊN ĐỀ TOÁN 9 
Thực hiện kế hoạch tổ chức chuyên đề cấp trường năm học 2024-2025, sáng ngày 24/10/2024  tổ Tự nhiên trường THCS Cự Khối  đã tổ chức thành công  chuyên đề  “Dạy học phát triển năng lực học sinh trong tiết học ôn thi vào lớp 10 THPT môn Toán”.
  Tới dự chuyên đề có ban giám hiệu trường THCS Cự Khối cùng các thầy giáo, cô giáo dạy bộ môn Toán trong tổ tự nhiên. Bài dạy “Chủ đề: Ứng dụng của tỉ số lượng giác góc nhọn” do cô giáo Nguyễn Thu Thảo - GV bộ môn Toán trường THCS Cự Khối thực hiện. Tiết dạy có sự chuẩn bị chu đáo của cô, trò về đồ dùng dạy học cũng như nội dung kiến thức. Những nội dung kiến thức cô giáo hướng dẫn cho học sinh được tự nghiên cứu, tìm tòi, chuẩn bị ở nhà trước khi học bài mới đã mang lại hiệu quả, tạo cơ hội cho các em phát huy năng lực tự chủ, tự học, giao tiếp và hợp tác thông qua hoạt động nhóm.
[bookmark: _GoBack]     Sau tiết dạy giáo viên trong tổ đã cùng nhau nhận xét, trao đổi rút kinh nghiệm giờ dạy. Đây là một tiết dạy chuyên đề được đánh giá cao về đổi mới phương pháp dạy học và lựa chọn nội dung ôn tập cho học sinh lớp 9. Từ đó giáo viên bộ môn Toán, đặc biệt là giáo viên dạy lớp 9 có thêm kinh nghiệm ôn thi vào lớp 10 THPT, áp dụng những nội dung phù hợp với đối tượng học sinh cụ thể ở mỗi lớp để đạt hiệu quả cao.
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