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TRƯỜNG THCS CỰ KHỐI                               NĂM HỌC 2022 – 2023
                                                                               Thời gian làm bài: 90 phút

                                                                               Ngày kiểm tra: 27 /3/ 2023
                                                 (Đề thi gồm 01 trang)
PHẦN I (7,0 điểm) 


Bài thơ “Khi con tu hú” của tác giả Tố Hữu là khúc ca tâm tình với tất cả tình yêu và niềm khao khát tự do cháy bỏng. 
Câu 1 (1,0 điểm). Hãy chép chính xác khổ thơ đầu của bài thơ và cho biết bài thơ được viết theo thể thơ nào?

Câu 2 (1,5 điểm). Mở đầu bài thơ “Khi con tu hú”, nhà thơ viết “Khi con tu hú gọi bầy”, kết thúc bài thơ là “Con chim tu hú ngoài trời cứ kêu!”, nhưng tâm trạng của người tù khi nghe tiếng chim tu hú rất khác nhau. Em hãy chỉ rõ sự khác nhau đó?

Câu 3 (3,5 điểm). Viết đoạn văn diễn dịch khoảng 12 câu nêu cảm nhận của em về bức tranh mùa hè sống động, tràn đầy sức sống qua khổ thơ vừa chép. Trong đó có sử dụng một câu cảm thán. (Gạch chân và chú thích rõ). 

Câu 4 (1,0 điểm). Bài thơ “Khi con tu hú” của Tố Hữu được sáng tác khi tác giả bị bắt giam ở nhà lao Thừa Phủ (Huế). Em hãy kể tên một bài thơ khác trong chương trình Ngữ văn 8 cũng được sáng tác khi tác giả đang ở trong tù, ghi rõ tên tác giả.

PHẦN II (3,0 điểm)  

   Đọc đoạn trích sau và trả lời câu hỏi:

     “Huống gì thành Đại La, kinh đô của Cao Vương: Ở vào nơi trung tâm trời đất; được cái thế rồng cuộn hổ ngồi. Đã đúng ngôi nam bắc đông tây, lại tiện hướng nhìn sông dựa núi. Địa thế rộng mà bằng; đất đai cao mà thoáng. Dân cư khỏi chịu cảnh khốn khổ ngập lụt; muôn vật cũng rất mực phong phú tốt tươi. Xem khắp đất Việt ta, chỉ nơi này là thắng địa. Thật là chốn tụ hội trọng yếu của bốn phương đất nước; cũng là kinh đô bậc nhất của đế vương muôn đời. 

    Trẫm muốn dựa vào sự thuận lợi của đất ấy để định chỗ ở. Các khanh nghĩ thế nào?”

                                                    (Trích Ngữ Văn 8, tập hai, NXB Giáo dục, 2018)

Câu 1 (0,5 điểm): Trình bày hoàn cảnh ra đời của văn bản “Chiếu dời đô”?

Câu 2 (1,0 điểm): Xét theo mục đích nói, câu văn in đậm thuộc kiểu câu gì? Qua câu văn đó, em cảm nhận được nét đẹp gì của nhà vua Lý Công Uẩn?

Câu 3 (1,5 điểm): Kể từ khi vua Lý Công Uẩn dời đô từ Hoa Lư ra Đại La (Hà Nội), Hà Nội ngày nay đã có sự phát triển không ngừng về mọi mặt. Bằng hiểu biết về tác phẩm cùng những trải nghiệm thực tế, hãy viết một đoạn văn nghị luận khoảng 1/2 trang giấy kẻ ngang trình bày suy nghĩ của em về trách nhiệm của thế hệ trẻ ngày nay trong việc xây dựng Thủ đô Hà Nội xứng đáng là niềm kiêu hãnh của nhân dân cả nước.
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