Kính gửi các Anh/Chị
Trong thời gian đang triển khai việc lấy số liệu về lương và phụ cấp đối với cán bộ quản lý, giáo viên, nhan viên, Cục NGCBQLGD nhận được một số ý kiến, để thuận lợi cho công tác cập nhật thông tin và đúng tiến độ, Cục NGCBQL lưu ý mộ số nội dung sau:
1. Đối với trường hợp trong biểu mẫu thiếu trường thông tin (như thiếu mức hệ số thâm niên vượt khung, thiếu hệ số phụ cấp chức vụ, thiếu đối tượng hưởng …)
Các nhà trường có thể bổ sung thêm một sheet riêng dành cho các trường hợp trên, trong đó phản đảm bảo các thông số sau:
- Hạng CDNN
- Hệ số lương
- Mức phụ cấp thâm niên vượt khung
- Mức phụ cấp ưu đãi nhà giáo
- Phụ cấp đặc biệt
- Phụ cấp khu vực
- Phụ cấp trách nhiệm công việc
- Phụ cấp công tác lâu năm
- Phụ cấp độc hại
- Phụ cấp chức vụ lãnh đạo (hiệu trưởng, phó hiệu trưởng, TTCM, TPCM, giám độc, phó giám đốc, trưởng các phòng/ban…)
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Lưu ý: 
- Các biểu mẫu đã được khóa định dạng các trường không tự ý làm lại mẫu để bổ sung cột/hàng
- Trường hợp phát sinh thêm đề nghị Sở gửi kèm các sheet này cùng với biểu mẫu tổng để Cục NGCBQLGD tổng hợp.
2. Đối với trường hợp cập nhật biểu tổng tiền lương
Với biểu này sẽ nhập số tiền lương cao nhất và thấp nhất của giáo viên hoặc CBQL tương ứng với từng hệ số lương (các hệ số lương này căn cứ vào bảng lương của nhà trường).  (VD theo bảng lương của nhà trường chi trả có 10 mức hệ số thì trong biểu tổng thu nhập phải thể hiện đầy đủ 10 mức này)
Lưu ý
- Biểu tổng thu nhập không phải chải báo cáo thu nhập thấp nhất và cao nhất của nhà trường (nghĩa là không phải chỉ có 02 số liệu)
- Trường hợp trong mỗi hệ số chỉ có 01 người hoặc có nhiều người nhưng hưởng lương bằng nhau thì nhập số tiền đại diện cho 01 người vào khung dành cho người có thu nhập cao nhất.
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