Tạ Thị Hoàng Mai – Đội viên gương mẫu của chi đội 9A7, trường THCS Sài Đồng
      Trong những tháng năm rực rỡ của tuổi học trò, một trong những điều chúng em luôn mỉm cười mỗi khi nghĩ về, đó là tình bạn trong sáng. Những gương mặt thân quen, những tiết học thú vị, những giờ ra chơi với rộn tiếng cười của tuổi thơ. Một trong những người bạn dễ mến của chúng em đó là bạn Tạ Thị Hoàng Mai – một học sinh xinh xắn, gương mẫu, tốt bụng và đầy tài năng. 
     Trong lớp em, ai cũng rất quý Mai vì bạn vừa học giỏi, vừa tốt bụng lại còn rất vui tính. Mai học rất giỏi, học tốt và đều tất cả các môn. Thành tích học tập của bạn luôn nằm trong top đầu của lớp. Bởi bạn luôn chuẩn bị kĩ bài ở nhà và làm bài tập đầy đủ, giờ học nào Mai cũng hăng say phát biểu xây dựng bài, luôn chăm chú nghe thầy cô giảng, những kiến thức nào chưa hiểu bạn sẽ hỏi thầy cô ngay để có thể hiểu rõ hơn, cũng như để mở rộng thêm tầm hiểu biết của mình. 
      Cô bạn có gương mặt xinh xắn, đáng yêu ấy luôn thể hiện một sự điềm đạm, chững chạc và thân thiện với mọi người xung quanh. Ngoài học hành giỏi giang, có thành tích học tập nổi trội, Mai còn là một học sinh năng động, nhiệt huyết và đầy cảm hứng sáng tạo, bạn luôn năng nổ trong các phong trào, các hoạt động của trường và lớp. Bạn luôn hoà đồng với ban bè, có tinh thần giúp đỡ các bạn cùng tiến bộ và xây dựng tập thể lớp đoàn kết. 
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 Nếu ở trường, thầy cô và bạn bè yêu quý Mai bởi bạn là một người trò giỏi, bạn tốt, thì ở nhà gia đình luôn tự hào vì Mai là một người con ngoan, hiếu thảo, luôn biết giúp đỡ bố mẹ các công việc nhà. Bới vậy, Mai luôn là niềm tự hào của mọi người. Mai luôn biết cố gắng học tập, rèn luyện để bố mẹ vơi đi bớt  nỗi vất vả trong công việc hàng ngày. 
[bookmark: _GoBack]Với sự nỗ lực phấn đấu, rèn luyện không ngừng của bản thân, Mai đã trở thành tấm gương gương sáng, điển hình cho tinh thần và ý thức học tập mà các bạn trong lớp luôn yêu quý, tự hào và mong muốn noi theo. Bạn xứng đáng là bông hoa đẹp góp phần tô điểm cho vườn hoa ngát hương của chi đội 9A7, làm rạng rỡ cho Liên đội THCS Sài Đồng – Long Biên – Hà Nội. 
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