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KẾ HOẠCH

Công tác thi đua, khen thưởng năm học 2023-2024
       Thực hiện Kế hoạch số 282/KH-HĐTĐKT ngày 30/11/2024 của Hội đồng thi đua khen thưởng Thành phố về công tác thi đua, khen thưởng năm 2024, Kế hoạch số 102-KH/QU ngày 21/02/2024 của Quận ủy Long Biên về công tác thi đua, khen thưởng năm 2024; Tiếp tục thực hiện Đề án “Đổi mới, nâng cao chất lượng công tác thi đua khen thưởng” giai đoạn 2021-2026;
      Phát huy kết quả đạt được trong công tác thi đua, khen thưởng năm học 2022-2023, trường THCS Thượng Thanh xây dựng Kế hoạch công tác thi đua, khen thưởng năm học 2023-2024 với các nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

1. Mục đích:
- Phát động và triển khai các phong trào thi đua yêu nước trong toàn trường nhằm thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị, các chỉ tiêu năm 2024; thiết thực lập thành tích chào mừng các ngày lễ, các ngày kỷ niệm lớn của Thủ đô và đất nước.
- Thực hiện tốt các quy định của pháp luật về thi đua, khen thưởng. Nâng cao chất lượng công tác khen thưởng, đảm bảo khen thưởng thực chất, có tác dụng động viên, tôn vinh kịp thời; chú trọng khen thưởng thành tích đột xuất, các gương điển hình tiên tiến, người tốt - việc tốt; quan tâm khen thưởng tập thể tổ, nhóm, cán bộ, giáo viên và người lao động trực tiếp trong các phong trào thi đua.
2. Yêu cầu: 

- Việc tổ chức các phong trào thi đua yêu nước và thực hiện công tác khen thưởng phải thiết thực, phù hợp với thực tiễn, bám sát chỉ đạo của Ngành, của quận, Thành phố và yêu cầu nhiệm vụ chính trị của nhà trường. 
- Các nhiệm vụ và giải pháp đề ra phải nhằm từng bước khắc phục những tồn tại, hạn chế, tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác thi đua, khen thưởng. 
- Tăng cường vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu và Hội đồng Thi đua - Khen thưởng trong việc chỉ đạo, kiểm tra thực hiện các nhiệm vụ công tác thi đua, khen thưởng. 
II. NỘI DUNG NHIỆM VỤ:
1. Kiện toàn tổ chức bộ máy; xây dựng, ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn tổng kết các phong trào thi đua:
- Điều chỉnh quy chế hoạt động của Hội đồng thi đua khen thưởng nhà trường. Kiện toàn đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác thi đua, khen thưởng có năng lực, trình độ phù hợp, đáp ứng yêu cầu.
- Xây dựng các văn bản:
+ Kế hoạch thi đua khen thưởng năm 2024.
+ Quyết định kiện toàn Ban chỉ đạo công tác thi đua khen thưởng.
+ Quy chế hoạt động của Ban thi đua khen thưởng.
+ Kế hoạch phát động thi đua theo chuyên đề Trung ương, Thành phố, Quận, Ngành thực hiện chính sách pháp luật về thi đua khen thưởng theo quy định.

2. Nhiệm vụ trọng tâm công tác thi đua, khen thưởng năm học 2023 - 2024:
- Đăng ký danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng.

- Bình xét công tác thi đua, khen thưởng của các cá nhân tập thể theo từng đợt, bình xét chiến sĩ thi đua, lao động tiên tiến.
- Xét công nhận SKKN cấp trường, nộp hồ sơ SKKN cấp quận. Xét đề nghị khen thi đua cấp Nhà nước (nếu có).
- Hoàn thiện hồ sơ thi đua khen thưởng theo từng đợt và báo cáo cấp trên.
- Tổ chức tổng kết phong trào “Người tốt việc tốt” và tổng kết Cuộc thi viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt” quận Long Biên năm 2024. cấp trường, bình xét gia đình CBCNVC tiêu biểu.

- Tham gia các buổi tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ công tác thi đua khen thưởng.

3. Triển khai, tổ chức thực hiện tốt các phong trào thi đua do Trung ương, Thành phố, Cụm thi đua và Quận phát động.
 Đổi mới việc tổ chức, phát động và triển khai hiệu quả các phong trào, các đợt thi đua với nội dung thiết thực, bám sát mục tiêu, nhiệm vụ năm học 2023-2024. Tập trung vào các nội dung sau:
- Đổi mới nội dung, phương thức, biện pháp tổ chức các phong trào thi đua, đảm bảo bám sát yêu cầu nhiệm vụ chính trị, các mục tiêu, chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội theo Chỉ thị, Nghị quyết, Chương trình, kế hoạch và chủ đề công tác năm 2024 của Thành phố và chủ đề công tác năm của Quận.
- Tổ chức tốt các đợt thi đua chào mừng các ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị của Thủ đô và đất nước: kỷ niệm Chiến thắng “Hà Nội – Điện Biên Phủ trên không” và kỷ niệm Ngày Thương binh liệt sỹ; Đại hội thể thao Đông Nam Á…
- Tiếp tục thực hiện hiệu quả các cuộc vận động lớn, các phong trào thi đua do Trung ương, Thành phố phát động, bảo bảo thiết thực, bám sát nhiệm vụ chính trị, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2024 và giai đoạn 2021-2026:

+ Phong trào “Sáng kiến, sáng tạo Thủ đô”.
+ Thi đua thực hiện văn hóa công sở và nơi công cộng: Tích cực tuyên truyền thực hiện phong trào “Cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thi đua thực hiện văn hóa công sở và nơi công cộng”.
- Thực hiện hiệu quả các phong trào, mô hình thi đua do quận phát động:

+ Thực hiện tốt cuộc thi “Viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt việc tốt quận Long Biên năm 2024”; phát hiện, bồi dưỡng, nhân rộng các gương điển hình tiên tiến, người tốt việc tốt trên các lĩnh vực phát triển kinh tế - xã hội – an ninh quốc phòng – nhân đạo, từ thiện từ các tầng lớp nhân dân.
4. Nâng cao chất lượng công tác khen thưởng; đẩy mạnh tuyên truyền, phát hiện, bồi dưỡng và nhân rộng các điển hình tiên tiến:
- Tập trung nâng cao chất lượng công tác khen thưởng, đảm bảo kịp thười, chính xác, công khai, công bằng; có tác dụng động viên, giáo dục và nêu gương. Chú trọng khen thưởng thành  tích theo công trạng, thành tích chuyên đề, thành tích đột xuất, đảm bảo khen thưởng bám sát kết quả thi đua thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm, cấp bách.
- Thực hiện đúng quy trình bình xét khen tưởng các danh hiệu, hình thức thi đua của tập thể, cá nhân đảm bảo kịp thời, chính xác, công khai, minh bạch, khách quan, khen thưởng đúng thành tích, công trạng và mang tính nêu gương, tính giáo dục, tạo sức lan tỏa.
- Tuyên truyền và nhân rộng các gương điển hình tiên tiến với nhiều nội dung, hình thức đa dạng, phong phú. Đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động giao lưu, tọa đàm, gặp mặt và biểu dương, tôn vinh gương điển hình tiên tiến tại Hội nghị tổng kết, Lễ tuyên dương.
- Tổ chức tốt cuộc thi Viết về gương ĐHTT, NTVT theo Kế hoạch số 68/KH-TĐKT ngày 16/10/2023 của Hội đồng TĐKT quận; tổ chức tổng kết 10 năm triển khai cuộc thi viết về gương ĐHTT, NTVT (2015-2024). 

- Tổ chức thi GVG cấp trường, thi Nhà giáo Tâm huyết sáng tạo, thi thiết kế bài giảng Elearning, thi thiết kế bài giảng điện tử môn Tiếng Anh…

5. Tăng cường công tác lãnh đạo và nâng cao hiệu quả công tác quản lý Nhà nước về thi đua, khen thưởng:
- Tích cực tuyên truyền, triển khai thực hiện tốt các chủ trương của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước về thi đua, khen thưởng; tạo sự chuyển biến mạnh mẽ và rõ rệt hơn nữa trong tư tưởng, nhận thức của các cấp, các ngành.
- Chủ động, sáng tạo các nội dung của Chỉ thị 17-CT/TU ngày 10/02/2023 của Quận uỷ về tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo đẩy mạnh phong trào thi đua NTVT trên địa bàn quận; Chỉ thị số 19/CT-UBND ngày 16/8/2021 của Chủ tịch UBND Thành phố về thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội hàng năm; Kế hoạch số 04/KH-HĐTĐKT ngày 22/01/2021 của HĐTĐ-KT quận về công tác thi đua, khen thưởng giai đoạn 2021-2025; các văn bản chỉ đạo của UBND Quận, Thành phố về nâng cao chất lượng công tác thi đua, khen thưởng.
- Thực hiện Luật Thi đua, khen thưởng năm 2022 đảmbảo kịp thời, đúng quy định.

- Thường xuyên kiểm tra, giám sát việc tổ chức các phong trào, chuyên đề thi đua; việc xét, công nhận và đánh giá hiệu quả của đề tài, sáng kiến,việc khen thưởng theo thẩm quyền và thực hiện các chính sách pháp luật về thi đua khen thưởng. Giải quyết kịp thời đơn thư, khiếu nại.

6. Đổi mới và nâng cao chất lượng hoạt động Hội đồng thi đua khen thưởng các cấp và Cụm thi đua.

- Chú trọng kiểm tra việc xét, công nhận các đề tài, giải pháp, sáng kiến, kiểm tra việc thực hiện các mô hình, giải pháp thi đya được đăng ký từ đầu năm.

- Nâng cao hiệu quả hoạt động của Hội đồng Thi đua khen thưởng và Hội đồng xét duyệt đề tài, giải pháp, sángkiến các cấp; đảm bảo xét chọn đúng người, đúng thành tích, đánh giá chính xác, hiệu quả và sức lan toả của đề tài sáng kiến.

- Áp dụng CNTT trong quá trình tiếp nhận, xử lý hồ sơ, lưu trữ hồ sơ. Thực hiện nghiêm TTHC về công tác khen thưởng.
III. NHIỆM VỤ CỤ THỂ:
Để công tác thi đua thực hiện có hiệu quả thiết thực, đơn vị đề ra kế hoạch cho từng giai đoạn trong năm học như sau:

1. Tháng 9-10/2023:
Phát động thi đua, tổ chức hội nghị công nhân viên chức. Trong hội nghị, báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết năm trước và đề ra phương hướng nhiệm vụ Nghị quyết năm học, đăng ký các danh hiệu thi đua cá nhân và tập thể. Đăng ký thực hiện các phong trào thi đua và các cuộc vận động.
2. Tháng 11-12/2023:

Chào mừng Ngày Nhà giáo Việt Nam (20/11); Tham gia thi GVG cấp Thành phố; Phát động thi đua chào mừng ngày Quốc phòng toàn dân; Kiểm tra HKI, trong kiểm tra học kỳ, tích cực hưởng ứng nội dung cuộc vận động nói không với tiêu cực trong thi cử.
3. Tháng 1-2/2024:-
- Tổ chức sơ kết công tác thi đua; Phát động thi đua chào mừng Ngày  Quốc tế phụ nữ (8/3).
- Tổ chức thi Thiết kế bài giảng Elearning.

4. Tháng 3-4/2024: 
- Phát động thi đua chào mừng ngày Miền Nam hoàn toàn giải phóng (30/40, Quốc tế Lao động (1/5) và sinh nhật Bác (19/5).
- Tham gia thi GVG cấp quận.

5 . Tháng 5-6/2024:

- Kiểm tra học kỳ II. Bình xét thi đua đơn vị, cụm và tổng kết năm học. Hoàn thành hồ sơ thi đua khen cao trình các cấp khen thưởng năm học.

- Tổ chức xét công nhận đề tài SKKN. Kiểm tra việc thực hiện công tác thi đua.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Ban Giám hiệu nhà trường:
- Xây dựng và triển khai Kế hoạch Công tác thi đua, khen thưởng năm học 2023-2024 đến toàn thể CBGVNV trong nhà trường.
- Phân công thành viên Ban Thi đua -khen thưởng chỉ đạo, theo dõi việc đánh giá tổng kết các phong trào thi đua, kết quả hoạt động của cá nhân và tập thể theo nội dung kế hoạch, đảm bảo chính xác, kịp thời.
- Căn cứ công văn hướng dẫn thi đua khen thưởng của Hội đồng thi đua khen thưởng quận Long Biên và tình hình thực tế của đơn vị để đăng ký các hình thức thi đua phấn đấu đạt được trong năm học: Tập thể nhận Bằng khen của UBND Thành phố Hà Nội; Công đoàn vững mạnh xuất sắc, nhận Cờ thi đua của LĐLĐ; Liên đội mạnh xuất sắc cấp Thành phố, nhận Bằng khen của Thành đoàn; CTĐ nhận Bằng khen của Hội CTĐ Thành phố…

- Các phong trào thi đua phải triển khai ngay từ đầu năm học dưới sự lãnh đạo của Chi bộ và nhà trường. Cần phối hợp chặt chẽ với các đoàn thể, Ban đại diện CMHS, Hội khuyến học...

  
2. Cán bộ, giáo viên, nhân viên


Căn cứ tình hình thực tế, các tổ chuyên môn động viên GV-NV đăng ký thi đua. Cuối mỗi đợt thi đua, cuối học kì, cuối năm có sơ kết đánh giá rút kinh nghiệm. Bình xét thi đua đảm bảo tính công bằng, dân chủ, chính xác.
- Căn cứ vào kế hoạch công tác thi đua- khen thưởng của nhà trường, cá nhân tự đăng ký danh hiệu thi đua, bám sát tiêu chuẩn, biểu điểm.
- Hàng tháng, cá nhân tự đánh giá tháng theo đúng mẫu, đúng hạn.
3. Ban thi đua khen thưởng:


 - Đánh giá, xếp loại thi đua, khen thưởng theo tháng, theo quý, theo định kỳ.

- Ban thi đua khen thưởng nhà trường tổ chức họp phiên để đánh giá công tác thi đua và xét duyệt các danh hiệu thi đua.
4. Thời gian và hình thức đánh giá thi đua

* Thời gian: 

- Đánh giá thi đua theo tháng: Thực hiện theo quy trình: Cán bộ công chức viên chức tự nhận, tổ nhóm CM công đoàn nhận xét, Ban thi đua họp, bình xét, đánh giá thi đua theo quý. Sau đó công khai tại buổi họp HĐSP và trên trang Website của nhà trường.

- Đánh giá thi đua theo định kì: Thực hiện vào: Cuối học kì I; Cuối học kì II; Cuối năm dương lịch.
* Hình thức: 

- Giới thiệu cấp trên khen thưởng (Đối với những trường hợp đạt xuất sắc tháng, chuyên nghiệp quý, CSTĐ, LĐTT…)
     Trên đây là kế hoạch thi đua của nhà trường trong năm học 2023-2024, đề nghị CB,GV,NV,HS nhà trường nghiêm túc thực hiện.
	Nơi nhận:

- PGD (để b/c);

- Các bộ phận (để thực hiện);
- Lưu VP (01).
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