Cảnh báo lũ trên sông Hồng, sông Đuống

Bài tuyên truyền phát thanh

Theo thông tin của Đài khí tượng thủy văn khu vực đồng bằng và trung du bắc bộ, hiện nay, mực nước trên sông Hồng, sông Đuống đang lên nhanh.
Lúc 01h ngày 10/9/2024 mực nước trên các sông như sau: trên sông Hồng tại Hà Nội là 8,26m (dưới BĐ1: 1,24m); trên sông Đuống tại Thượng Cát là 7,71m (dưới BĐ1: 1,29m).
Trong 24 giờ tới, mực nước trên sông Hồng, sông Đuống tiếp tục lên nhanh. Đỉnh lũ trên sông Hồng, sông Đuống ở mức báo động 1. Mực nước sông lên cao nguy cơ xảy ra sạt lở đất, ngập lụt các vùng trũng thấp, các bãi nổi giữa sông, bãi nổi ngoài đê, ảnh hưởng đến an toàn đối với các tuyến đê, vùng ven sông Hồng, sông Đuống. Đặc biệt chú ý khu vực sông Hồng, sông Đuống nguy cơ ngập ven bờ bãi Phúc Xá (Ba Đình), bến đò Ngọc Lâm, 2 bên bờ cầu Long Biên, chân cầu Nhật Tân, cầu Thăng Long, phía sau chợ Long Biên,… 
Để đảm bảo an toàn, đề nghị bà con Nhân dân không đến những khu vực bị ngập, có nguy cơ sạt lở; không vớt củi và đồ vật trôi nổi trên sông; không đi vào khu vực nguy hiểm như những nơi nước chảy xiết, ven sông hay nơi có nguy cơ sạt lở; chủ động thực hiện các biện pháp phòng, chống lũ đảm bảo an toàn tính mạng và tài sản. Đặc biệt nêu cao tinh thần cảnh giác nếu sống ở khu vực có nguy cơ sạt lở, gần sông cần chủ động phòng, tránh, di chuyển ra khỏi vùng nguy cơ sạt lở, tạm thời đến những nơi an toàn trú ẩn. Người dân cũng cần thường xuyên theo dõi các bản tin cảnh báo lũ trên các phương tiện thông tin đại chúng; giữ liên lạc, thông tin và chấp hành các biện pháp phòng chống lũ theo chỉ đạo của chính quyền địa phương.
Phòng Văn hóa và thông tin quận Long Biên
Tháng 9 năm 2024
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