TRƯỜNG THCS VIỆT HƯNG TỔ CHỨC LỄ PHÁT ĐỘNG HƯỞNG ỨNG NGÀY PHÁP LUẬT NƯỚC CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Sáng nay ngày 4/11/2024, trường THCS Việt Hưng đã tổ chức Lễ phát động hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam. Buổi lễ diễn ra trong không khí trang nghiêm, với sự tham gia của toàn thể cán bộ, giáo viên và học sinh nhà trường.
Trong buổi lễ, Cô giáo Kiều Thị Tâm - Phó hiệu trưởng nhà trường đã có bài phát biểu ý nghĩa, nhấn mạnh tầm quan trọng của việc hiểu biết và thực thi pháp luật trong đời sống hàng ngày. Cô cho biết: “Ngày Pháp luật không chỉ đơn thuần là dịp kỷ niệm, mà còn là cơ hội để mỗi học sinh nhận thức rõ hơn về quyền lợi và trách nhiệm của mình trong xã hội. Chúng ta cần hiểu rằng, pháp luật chính là nền tảng cho một xã hội công bằng, văn minh.”
Những tiết mục văn nghệ đặc sắc, sôi nổi cũng đã được trình diễn, mang đến không khí vui tươi và đầy sức sống cho buổi lễ. Tiếp theo, các hoạt động phong phú đã được tổ chức, bao gồm phần thi tìm hiểu pháp luật hấp dẫn mang tên “Học sinh thông thái - Hiểu luật đúng sai.” Các em học sinh đã thể hiện sự hiểu biết sâu sắc về Hiến pháp, các điều luật cơ bản cũng như quyền và nghĩa vụ công dân. Đặc biệt, học sinh Lương Thị Minh Tâm - Lớp 9A3 đã xuất sắc giành giải nhất trong phần thi này và nhận được phần thưởng là một chiếc mũ bảo hiểm - một món quà không chỉ ý nghĩa mà còn thể hiện sự quan tâm của nhà trường đến an toàn của các em khi tham gia giao thông. Bên cạnh đó, tất cả học sinh tham gia phần thi đều nhận được một phần quà ý nghĩa từ nhà trường, khuyến khích tinh thần tìm hiểu pháp luật và nâng cao nhận thức của các em.
Buổi lễ không chỉ là dịp để ôn lại những kiến thức pháp luật, mà còn là bước khởi đầu cho nhiều hoạt động giáo dục pháp luật sắp tới tại Trường THCS Việt Hưng. Nhà trường sẽ luôn đồng hành cùng học sinh trong hành trình tìm hiểu và thực hiện pháp luật, từ đó góp phần hình thành những công dân có trách nhiệm, biết tôn trọng và chấp hành luật pháp.
Chúng ta hãy cùng nhau hành động, thực hiện tốt nghĩa vụ công dân và góp phần xây dựng một xã hội văn minh, lịch sự. Ngày Pháp luật sẽ là động lực để mỗi học sinh, mỗi công dân nâng cao ý thức và trách nhiệm của mình, hướng tới một tương lai tốt đẹp hơn.





Một số hình ảnh trong buổi Lễ phát động
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