TRƯỜNG THCS VIỆT HƯNG TỔ CHỨC KHÁM SỨC KHỎE ĐỊNH KỲ CHO CÁN BỘ, GIÁO VIÊN, NHÂN VIÊN NĂM 2024
Được sự quan tâm của lãnh đạo nhà trường, Ban chấp hành Công đoàn Trường THCS Việt Hưng đã phối hợp với Bệnh viện Medlatec tổ chức khám sức khỏe cho cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường vào sáng ngày 26 tháng 04 năm 2024.
Công tác khám sức khỏe được đội ngũ bác sĩ bệnh viện Meladtec chuẩn bị chu đáo và thực hiện ngay tại nhà trường để tạo điều kiện thuận lợi cho giáo viên, nhân viên trong giảng dạy, công tác không bị ảnh hưởng tới công việc. Bệnh viện đã đưa ra nhiều lựa chọn khám để có thể đáp ứng với nhu cầu của tất cả CB, GV, NV. Hoạt động khám sức khỏe được thực hiện nghiêm túc thông qua việc lựa chọn đơn vị khám chữa bệnh uy tín với đa dạng các nội dung khám như: Khám tổng quát, xét nghiệm máu và nước tiểu, siêu âm bụng, ngực, tuyến giáp, chụp X quang ngực thẳng, làm xét nghiệm về công thức máu. Nhà trường đã lựa chọn gói khám tổng quát với đầy đủ các chuẩn đoán hình ảnh, xét nghiệm,... giúp cho các bác sĩ có đủ dữ liệu và tư vấn sức khỏe cho từng giáo viên, nhân viên. Ngoài nội dung khám miễn phí, đoàn viên công đoàn nhà trường có thể đăng ký các nội dung khám khác theo nhu cầu cá nhân hoặc theo sự tư vấn chuyên môn của bác sĩ.
Việc tổ chức khám sức khỏe định kỳ cho giáo viên, nhân viên thể hiện sự quan tâm, chăm lo, đảm bảo quyền và lợi ích cho người lao động của lãnh đạo nhà trường, giúp cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường phát hiện sớm mầm bệnh từ đó có giải pháp điều trị kịp thời để mỗi người đều có sức khoẻ tốt và yên tâm công tác, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
Một số hình ảnh trong buổi khám sức khỏe:
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