TẬP HUẤN CHUYÊN MÔN LIÊN TRƯỜNG THCS LONG BIÊN - THCS VIỆT HƯNG - THCS GIA QUẤT - THCS PHÚC ĐỒNG ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ AI VÀ CHAT GPT TRONG DẠY HỌC

Trong bối cảnh cách mạng công nghiệp 4.0 đang diễn ra mạnh mẽ, việc tiếp cận và ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) vào giảng dạy và quản lý giáo dục trở thành một yêu cầu thiết yếu. Thực hiện kế hoạch năm học, sáng ngày 27/08/2024, buổi tập huấn chuyên môn với chủ đề “Ứng dụng công nghệ AI và ChatGPT trong dạy học” được tổ chức tại trường THCS Long Biên. Buổi tập huấn có sự tham gia của toàn bộ cán bộ, giáo viên trường THCS Việt Hưng, trường THCS Long Biên, trường THCS Gia Quất, trường THCS Phúc Đồng, khẳng định tinh thần đổi mới và sẵn sàng tiếp thu công nghệ mới trong giáo dục.
Buổi tập huấn không chỉ là cơ hội để cán bộ, giáo viên của các nhà trường tiếp cận với những tiến bộ của công nghệ thông tin, mà còn là dịp để họ nâng cao kỹ năng quản lý và giảng dạy, bắt kịp xu thế chuyển đổi số trong giáo dục. Hiểu rõ tầm quan trọng của việc ứng dụng CNTT trong thời đại mới, Ban Giám hiệu các nhà trường đã đặc biệt quan tâm và thúc đẩy các hoạt động nhằm tăng cường năng lực sử dụng công nghệ cho đội ngũ giáo viên nhà trường.
Trong buổi tập huấn, giảng viên Bùi Duy Phương đã trực tiếp giảng dạy và chia sẻ kinh nghiệm về việc sử dụng CNTT và khai thác ChatGPT trong quản lý giáo dục. Với sự hướng dẫn tận tình của giảng viên Phương, toàn thể giáo viên tham gia tập huấn đã nắm bắt được cách sử dụng ChatGPT – một công cụ trí tuệ nhân tạo tiên tiến – để hỗ trợ trong nhiều công việc như soạn giáo án, ra đề kiểm tra, trả lời tin nhắn phụ huynh, viết sáng kiến kinh nghiệm, tìm tài liệu giảng dạy, và lập kế hoạch hoạt động cho các chương trình cụ thể.
ChatGPT, hay còn gọi là Chat Generative Pre-training Transformer, là một công nghệ trí tuệ nhân tạo do công ty OpenAI phát triển. Công cụ này có khả năng tạo ra các văn bản và câu trả lời một cách tự nhiên và thông minh dựa trên yêu cầu của người sử dụng, giúp tối ưu hóa nhiều khía cạnh trong quản lý và giảng dạy. Tuy nhiên, giảng viên Bùi Duy Phương cũng lưu ý rằng ChatGPT chỉ nên được sử dụng như một công cụ hỗ trợ, không thể thay thế hoàn toàn vai trò của giáo viên. Ông cũng nhấn mạnh tầm quan trọng của việc đặt câu hỏi rõ ràng, cung cấp đầy đủ thông tin khi sử dụng ChatGPT, cũng như việc kiểm tra lại kết quả để đảm bảo tính chính xác và phù hợp. 
Buổi tập huấn đã giúp các thầy cô giáo nhận thức rõ ràng hơn về lợi ích của việc sử dụng ChatGPT trong dạy học và cách khai thác hiệu quả công cụ này. Không chỉ dừng lại ở việc ứng dụng ChatGPT vào giảng dạy, các thầy cô còn được khuyến khích sử dụng công nghệ để hỗ trợ học sinh, giám sát và định hướng quá trình học tập của các em. Việc tiếp cận và sử dụng thành thạo ChatGPT từ sớm sẽ giúp các trường học hoạt động hiệu quả hơn, giúp cán bộ quản lý, giáo viên và nhân viên tự tin hơn trong công việc, đồng thời bắt kịp xu thế chuyển đổi số trong giáo dục.
Buổi tập huấn đã kết thúc thành công, để lại nhiều ấn tượng tốt đẹp và hứa hẹn những bước tiến mới trong việc ứng dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy. Với sự quyết tâm và nhiệt huyết của tập thể nhà trường, chắc chắn rằng việc ứng dụng ChatGPT sẽ mang lại nhiều kết quả tích cực, đóng góp vào sự phát triển toàn diện của giáo dục trong thời đại số.
Một số hình ảnh trong buổi tập huấn:
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