TRƯỜNG THCS VIỆT HƯNG TÍCH CỰC KHẮC PHỤC HẬU QUẢ 
SAU CƠN BÃO YAGI
 Cơn bão YAGI vừa qua đã gây ảnh hưởng không nhỏ đến khu vực miền Bắc, và trường THCS Việt Hưng cũng không nằm ngoài tầm tác động của cơn bão. Với sức gió mạnh, bão đã làm gãy đổ nhiều cây cối trong khuôn viên nhà trường, hư hại một số cơ sở vật chất và gây ra lượng lớn rác thải sau mưa bão. Tuy nhiên, nhờ tinh thần đoàn kết và sự chuẩn bị kỹ lưỡng đã giúp nhà trường nhanh chóng khắc phục hậu quả, đảm bảo an toàn và chuẩn bị điều kiện tốt nhất cho học sinh trở lại học tập.
Vào sáng sớm ngày 08/9/2024, ngay sau khi mưa bão vừa dứt, Ban Giám hiệu trường THCS Việt Hưng đã lập tức chỉ đạo các lực lượng bảo vệ, tổ văn phòng và nhân viên nhà trường cùng các đoàn viên thanh niên tiến hành các công tác khắc phục. Đặc biệt, trong công tác lần này, trường còn nhận được sự hỗ trợ nhiệt tình từ các chú bộ đội và dân quân tự vệ địa phương. Những đôi bàn tay cần mẫn và tinh thần làm việc không ngại khó đã góp phần giúp trường nhanh chóng khắc phục hậu quả thiên tai.
Các hoạt động chính bao gồm dọn dẹp, phát quang cây cối bị đổ, di chuyển các chướng ngại vật gây cản trở lối đi, thu gom rác thải và vệ sinh toàn bộ khuôn viên trường. Đối với những hư hại về cơ sở vật chất như mái che, cửa sổ, các phòng học, các bác bảo vệ cũng đã nhanh chóng kiểm tra và tiến hành sửa chữa. Mọi hoạt động đều diễn ra trong bầu không khí khẩn trương, trách nhiệm và gắn kết.
Điều đặc biệt là sự tham gia nhiệt tình của các đoàn viên thanh niên trong trường, đây là cơ hội để các em thể hiện tinh thần xung kích, lòng yêu thương và trách nhiệm đối với ngôi trường thân yêu của mình. Những nụ cười và tinh thần lạc quan của các thầy cô khi lao động đã truyền cảm hứng cho tất cả mọi người có mặt trong buổi sáng nay.
Ban Giám hiệu nhà trường gửi lời cảm ơn chân thành đến toàn thể các đồng chí bộ đội, dân quân tự vệ và các cá nhân đã tham gia vào công tác khắc phục hậu quả sau bão. Sự hỗ trợ kịp thời và hiệu quả không chỉ giúp nhà trường nhanh chóng ổn định hoạt động mà còn thể hiện tinh thần đoàn kết, chia sẻ của cả cộng đồng.
Bên cạnh đó, nhà trường cũng đã lên kế hoạch dự phòng, tích cực phối hợp với các lực lượng chức năng nhằm tăng cường các biện pháp phòng chống thiên tai trong tương lai. Đồng thời, nhà trường sẽ đẩy mạnh công tác giáo dục và nâng cao nhận thức cho học sinh về tầm quan trọng của bảo vệ môi trường và tinh thần cộng đồng trong những tình huống khẩn cấp.
[bookmark: _GoBack]Cơn bão YAGI tuy đã đi qua, nhưng tinh thần đoàn kết và sự chung tay của tất cả mọi người vẫn còn đọng lại mãi. Trường THCS Việt Hưng xin hứa sẽ luôn sẵn sàng đối phó với những thử thách tương lai, để đảm bảo môi trường học tập an toàn, lành mạnh cho học sinh và toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên.
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