TRƯỜNG THCS VIỆT HƯNG TỔ CHỨC LỄ KHAI GIẢNG NĂM HỌC 2024-2025 - KHỞI ĐẦU CHO NHỮNG THÀNH CÔNG MỚI
      Trong không khí tưng bừng của những ngày đầu tháng 9 lịch sử, Trường THCS Việt Hưng đã tổ chức thành công Lễ Khai giảng năm học 2024-2025. Buổi lễ không chỉ là dấu mốc quan trọng cho thầy và trò, mà còn là dịp để toàn thể nhà trường cùng nhau nhìn lại những thành tựu đã đạt được, đồng thời khởi đầu một năm học mới với nhiều hy vọng, hoài bão và mục tiêu lớn lao.
      Buổi lễ khai giảng năm nay diễn ra trong không khí trang nghiêm nhưng không kém phần sôi động và hứng khởi. Sau nghi thức chào cờ, cô Kiều Thị Tâm – Phó Hiệu trưởng nhà trường, đã thay mặt Chủ tịch nước đọc thư gửi các em học sinh nhân ngày tựu trường. Lời dặn dò chân thành, sâu sắc từ bức thư đã khích lệ tinh thần học tập và rèn luyện của các em học sinh, đồng thời gửi gắm niềm tin vào thế hệ tương lai của đất nước.
      Tiếp nối chương trình, cô Trịnh Hoàng Hoa – Hiệu trưởng nhà trường, đã có bài phát biểu tâm huyết, nhìn lại những thành tích nổi bật mà Trường THCS Việt Hưng đã đạt được trong năm học vừa qua. Cô nhấn mạnh “Những kết quả đáng tự hào đó là nhờ sự chỉ đạo sát sao của các cấp Ủy Đảng, sự hỗ trợ nhiệt tình của chính quyền địa phương, ngành giáo dục, và sự đồng hành không ngừng nghỉ từ Ban đại diện cha mẹ học sinh các lớp”. Thay mặt nhà trường, cô bày tỏ lòng biết ơn chân thành tới tất cả các cơ quan, tổ chức, đoàn thể và phụ huynh, những người đã và đang chung tay xây dựng môi trường học tập tốt đẹp cho các em.
Hòa chung cùng không khí hân hân đón chào năm học mới 2024-2025, nhà trường đã chuẩn bị những phần quà dành tặng cho các em học sinh đã có cố gắng vươn lên trong cuộc sống. Nhà trường mong rằng những phần quà này sẽ là nguồn động viên, khích lệ cho các em phấn đấu trong học tập và rèn luyện bản thân, trở thành con ngoan trò giỏi của gia đình, nhà trường và xã hội. 
      Lễ Khai giảng khép lại trong niềm hân hoan, phấn khởi và quyết tâm của toàn thể thầy và trò Trường THCS Việt Hưng. Năm học 2024-2025 hứa hẹn sẽ mang đến nhiều cơ hội và thành tựu mới, mở ra một chặng đường mới đầy thách thức nhưng cũng tràn ngập hy vọng. Chúc cho toàn thể thầy cô và các em học sinh một năm học thành công, rực rỡ và đạt được những kết quả như mong đợi!
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