GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 3 – 2024
Chủ đề: Chào mừng ngày Quốc tế Phụ nữ 8-3
Cuốn sách: “TÌNH YÊU BẤT TẬN CỦA MẸ”
Biên soạn: Nguyễn Viên Như
Kính thưa các thầy cô giáo, các bạn học sinh thân mến!
Ca dao xưa có câu : “Chim trời ai dễ đếm lông
                                  Nuôi con ai dễ kể công tháng ngày”
     Quả đúng như vậy, mẹ là người đã sinh ra chúng ta và nuôi lớn chúng ta bằng tất cả tình yêu thương, sự che chở. Tình yêu mẹ dành cho chúng ta bao la như sương vào buổi sáng, ấm áp như màu nắng sớm mai và dịu dàng như bản tình ca êm ái.  
      Thật không gì ý nghĩa và nhân văn hơn khi suốt hơn một thế kỷ qua, thế giới đã dành ngày 8/3 để tôn vinh phụ nữ - một nửa nhân loại. Không đáng tôn vinh sao được khi trong bất cứ lĩnh vực nào từ lao động, chiến đấu, đến đời sống gia đình, hoạt động xã hội mà lại không có bóng dáng của những người phụ nữ chịu thương, chịu khó và biết hy sinh:
                  Có những lời thơ đã từng làm xúc động bao thế hệ
                 Tôi muốn dệt nên những vần thơ về mẹ
                 Để đọc lên cho nước mắt trào rơi
                 Vì có gì đẹp đẽ nhất trên đời
                 Thiêng liêng nhất phải chăng là tình mẹ!
     Vâng! Còn gì đẹp hơn tình mẹ dành cho con “Hạnh phúc thay mỗi đứa trẻ khi sinh ra đã được nằm trong vòng tay bao bọc của mẹ".
      Tình yêu của mẹ dành cho con là vô bờ, song có khi nào chúng ta dành một phút để hiểu và cảm thông với nỗi vất vả thường nhật của những người mẹ hay chưa? Nhân dịp ngày 8/3 thư viện nhà trường xin được giới thiệu tới các bạn một cuốn sách viết về mẹ và mình tin chắc đó sẽ là món quà vô cùng ý nghĩa đối với những người mẹ tuyệt vời của chúng ta. Cuốn sách mang tên “Tình yêu bất tận của mẹ” do Nguyễn Viên Như biên soạn, được nhà xuất bản Thế giới ấn hành năm 2015. 
Cuốn sách được trình bày ấn tượng ngay từ trang bìa với hình ảnh người mẹ đang ân cần chỉ bảo cho đứa con của mình. Tên sách được in bằng dòng chữ màu trắng nổi bật trên bìa hồng cam. Mặt sau cuốn sách là dòng tâm sự trích từ câu chuyện “Đôi mắt con là của mẹ”.
Cuốn sách có độ dày 215 trang, in trên khổ 13x21cm, gồm 46 câu chuyện cảm động nói về tình cảm thiêng liêng của người mẹ dành cho con cái. Mỗi câu chuyện trong cuốn sách mang tới cho người đọc những cảm nhận rất riêng về tình mẫu tử.
Trong từng trang sách, bằng những câu chuyện nhỏ với lối viết dễ đọc, dễ hiểu sẽ giúp chúng ta tìm lại được những phút giây đồng cảm trong tình yêu thương của mẹ. Mỗi câu chuyện trong cuốn sách mang tới cho người đọc những cảm nhận rất riêng về tình mẫu tử. 
         Câu chuyện “Điều con không thấy” rất bổ ích cho con trên mỗi chặng đường đời. “Khi không còn hi vọng” hay khi phải có “Sự lựa chọn” thì con đều nghĩ đến mẹ, tới sự vất vả mà mẹ đã vượt qua để chiến thắng bản thân mình. Đặc biệt đến với câu chuyện “Lời nói dối của mẹ” ta không thể tránh khỏi cảm xúc nghẹn ngào. Từ xưa đến nay, nói dối luôn được coi là việc làm không tốt và không được khuyến khích, ấy vậy mà người mẹ trong câu chuyện này đã nói dối các con của mình không chỉ một mà rất nhiều lần trong cuộc đời. Các bạn có tò mò muốn biết người mẹ ấy đã nói dối những gì và tại sao phải làm như vậy không? Hãy đến với câu chuyện từ trang 138 đến trang 141 để tìm lời giải đáp nào!
         Đến với câu chuyện “Túi gạo của mẹ” khiến ta không ngăn được những giọt nước mắt xúc động về tình mẹ thiêng liêng, bao la như biển trời. Đó là một người mẹ góa phụ, lại không may bị liệt cả hai chân vẫn cố gắng mỗi ngày để chăm lo cho con được học hành đến nơi, đến chốn. Những túi gạo mẹ gửi cho con khiến phòng giáo vụ nhà trường không thoải mái, không hài lòng để rồi khi hiểu ra sự việc thì cả trường như vỡ òa trong nước mắt. Túi gạo ấy có gì đặc biệt? Người mẹ ấy có gì khác thường khiến trái tim ta đau nhói? Các bạn hãy tìm đọc câu chuyện để có câu trả lời nhé.
          Kết thúc cuốn sách là câu chuyện “Nơi tình yêu bắt đầu”. Câu chuyện này đã đúc kết lại toàn bộ nội dung cuốn sách, trao gửi thông điệp đến độc giả qua lời của vị thiên sứ xuống trần gian dạo chơi: “Ồ, tình yêu của người mẹ là điều kì diệu nhất ta gặp trên mặt đất này…Đây là thứ duy nhất tôi tìm thấy trên trần gian mà vẫn giữ được vẻ đẹp trong suốt chặng đường - Đó là tình yêu của người mẹ”. Lời nói ấy như thể khẳng định, trên thế gian này tình yêu của mẹ là mãi mãi, là bất tử, sẽ đi theo chúng ta trong suốt chặng đường đời. Đó là một tình yêu bất tử.
“Con dù lớn vẫn là con của mẹ
 Đi hết đời lòng mẹ vẫn theo con”
Cuốn sách “Tình yêu bất tận của mẹ” hiện đang có tại thư viện nhà trường. Các bạn hãy tìm đọc cuốn sách để thấy được tình yêu của những người mẹ, những người phụ nữ toàn thế giới lớn lao thế nào nhé!
Nhân dịp ngày Quốc tế phụ nữ 8/3, chúng em xin kính chúc các bà, các mẹ, các cô giáo, các bạn gái – những người phụ nữ thân yêu luôn có thật nhiều sức khỏe, niềm vui và hạnh phúc. Xin hẹn gặp lại thầy cô và các bạn trong buổi giới thiệu sách lần sau!
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