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        Các em học sinh thân mến!
          Trải qua bao thay đổi, thăng trầm của lịch sử, Thăng Long xưa và Hà Nội nay vẫn luôn khẳng định vị trí là trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa lớn nhất của cả nước. Bởi nơi đây không chỉ mang trong mình những câu chuyện đầy màu sắc huyền thoại, với những truyền thuyết dân gian hư – thực đan xen huyền ảo, mà nó còn là một vùng đất có truyền thống lịch sử, văn hóa  phong phú, với những phong tục, tập quán đặc sắc, mang đậm hồn dân tộc. Hôm nay, hòa  trong không khí rạo rực kỉ niệm 70 năm ngày giải phóng Thủ đô, thư viện Trường Tiểu học Giang Biên xin trân trọng gửi tới quý thầy cô và các em học sinh cuốn sách: “Kể chuyện ngàn xưa Thăng Long – Hà Nội” do Giáo sư Sử học Lê Văn Lan biên soạn, được nhà xuất bản Hà Nội thẩm định và xuất bản năm 2010. Tên sách màu vàng nổi rõ trên nền bìa cam đậm hòa cùng hình trống đồng cổ gợi cho người đọc cảm giác muốn tìm hiểu, muốn khám phá thông tin về vùng đất Thăng Long xưa.
Các em học sinh thân mến!
          “Kể chuyện ngàn xưa Thăng Long – Hà Nội” là tập hợp 35 câu chuyện, sự tích tiêu biểu về con người, địa danh Thăng Long – Hà Nội trong hơn 1000 năm qua. Bằng ngôn ngữ giản dị, cốt truyện dễ hiểu, dễ nhớ, tác giả sẽ dẫn dắt các em đến với mảnh đất Thăng Long xưa với những truyền thuyết, sự tích lung linh, hư ảo, mở ra trong tâm trí các em một không gian tưởng tượng đầy cảm xúc. Mỗi câu chuyện được kể ít nhiều đều mang yếu tố ly kì, huyền bí, nhưng bên trong màn sương khói huyền ảo đó, chúng mình sẽ dễ dàng nhận ra mạch ngầm cốt lõi lịch sử, truyền thống có giá trị về nhiều mặt. Điển hình như cuộc đấu sức giữa Long Đỗ - Tô Lịch và phù thủy Cao Biền trong câu chuyện Đền Bạch mã và thành Đại La  trang 30 – 33 của cuốn sách, đã thể hiện niềm kiêu hãnh, lòng tin về sự tất thắng, bản lĩnh và ý chí con người Thăng Long – Hà Nội đối với thế lực ngoại xâm, cho dù chúng hung tợn hoặc xảo quyệt đến thế nào.
          Hay một Thăng Long văn hiến hào hùng qua những câu chuyện, con người có thực trong lịch sử như một bức tranh đa màu sắc đang hiện dần lên sống động trước mắt chúng ta. Câu chuyện về cô gái hái dâu Ỷ Lan trở thành nguyên phi; thái sư Lê Văn Thịnh – dù là nạn nhân của vụ án hồ Mù Sương ( trang 91-95) vẫn là Trạng nguyên khai khoa với nhiều đóng góp to lớn trong lịch sử. Nếu một cơn giận dữ của Vua Trần Nhân Tông (trong câu chuyện Vua Phật nổi giận trang101-104) làm thay đổi hẳn nhân cách của Vua Trần Anh Tông, thì tờ sớ thất trảm của Chu Văn An khiến cho ngay cả quỷ thần cũng phải kinh động,… Để từ đó, có thể thấy những nét văn hóa ứng xử muôn hình vạn trạng của các bậc hiền nhân đời xưa, đều có chung một phẩm chất đặc trưng là đạo lý và trí tuệ đều cao cả, tinh tế và uyên bác.
Các em thân mến!
             Mỗi cuốn sách như một viên ngọc quý lặng lẽ phát sáng, như một loài hoa đẹp lặng lẽ tỏa hương, lưu giữ cho loài người những tinh hoa trí tuệ. Cô mong rằng thông qua bài giới thiệu sách này, các em sẽ trang bị được một phần kiến thức bổ ích để hiểu hơn về mảnh đất Thủ đô với truyền thống lịch sử văn hóa phong phú và đặc sắc mang đậm bản sắc của dân tộc Việt. Và nếu các em muốn tìm hiểu, khám phá  nhiều hơn kho sử vàng về huyền thoại Thăng Long – Hà Nội, chúng mình cùng tìm đọc cuốn sách “Kể chuyện ngàn xưa Thăng Long – Hà Nội”  trong  tủ sách Thăng Long – Hà Nội của  thư viện trường nhé. Cô luôn sẵn sàng chào đón 
các em.
          Buổi tuyên truyền giới thiệu sách của thư viện đến đây xin được khép lại. Chúc các em có một tuần mới với thật nhiều niềm vui, hạnh phúc và học tập tốt.
          Hẹn gặp lại thầy cô giáo và các em trong buổi giới thiệu sách tháng sau!
          Xin trân trọng cảm ơn các thầy cô giáo và các em học sinh đã chú ý lắng nghe! 
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