Nhà Gấu ở trong rừng
Cả nhà Gấu ở trong rừng. Mùa xuân, cả nhà Gấu kéo nhau đi bẻ măng và uống mật ong. Mùa thu, Gấu đi nhặt quả hạt dẻ. Gấu bố, gấu mẹ, gấu con cùng béo rung rinh, bước đi lặc lè, lặc lè. Béo đến nỗi khi mùa đông tới, suốt ba tháng rét, cả nhà Gấu đứng tránh gió trong gốc cây, không cần đi kiếm ăn, chỉ mút hai bàn chân mỡ cũng đủ no. Sang xuân ấm áp, cả nhà Gấu đi bẻ măng, tìm uống mật ong và đến mùa thu lại nhặt quả hạt dẻ. Gấu bố, gấu mẹ, gấu con lại béo rung rinh, chân lại nặng những mỡ, bước đi lặc lè, lặc lè …..



(Tô Hoài)
Trả lời các câu hỏi sau:
1. Mùa xuân, Gấu đi kiếm thức ăn gì?

2. Mùa đông, cả nhà Gấu làm gì?

3. Vì sao suốt ba tháng rét, Gấu không cần đi kiếm ăn mà vẫn sống?

Món quà quý nhất
      Ngày xưa, ở một gia đình kia có ba anh em. Vâng lời cha mẹ, họ ra đi để tự kiếm sống trong một thời gian. Sau một năm, họ trở về. Ai cũng mang về một món quà quý. Người anh thứ hai và người em út biếu cha mẹ nhiều ngọc ngà, châu báu. Người anh cả khoác về một bao tải nặng không biết bên trong đựng thứ gì.

          Sau bữa cơm vui vẻ, người cha hỏi người con cả:

       - Bấy lâu nay con đi đâu, làm gì?

       - Thưa cha, con đi tìm thầy học những điều hay lẽ phải để dùng trong việc làm ăn hằng ngày. Nói rồi, anh xin phép cha mở tay nải ra. Mọi người ngạc nhiên: ở trong toàn là sách. Người cha vuốt râu, khen:

       - Con đã làm đúng. Con người ta, ai cũng cần phải học. Quà của con mang về cho cha là món quà quý nhất.

                                          Theo báo thiếu niên tiền phong
Trả lời các câu hỏi sau:

1. Ai mang về nhiều ngọc ngà châu báu?
2. Người cha quý nhất món quà của ai?

3. Câu chuyện khuyên chúng ta điều gì?

