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CHƯƠNG TRÌNH TRAO TẶNG NHÀ TÌNH NGHĨA
“Hướng về Điện Biên”
Lời đầu tiên, trường Tiểu học Lê Quý Đôn xin trân trọng gửi đến Quý vị lời chúc sức khỏe và lời chào thân ái!
Phát huy truyền thống đoàn kết, tinh thần “Tương thân, tương ái”, “Lá lành đùm lá rách”của dân tộc, trong những năm qua, trường Tiểu học Lê Quý Đôn luôn tích cực hưởng ứng các phong trào thiện nguyện nhằm góp phần xây dựng một xã hội tốt đẹp, nơi mọi người biết giúp đỡ lẫn nhau, thể hiện lòng yêu thương và sẵn sàng chia sẻ với những người có hoàn cảnh khó khăn, đặc biệt là các hộ nghèo, phần nảo giúp họ có thêm nguồn lực để xây dựng và sửa chữa nhà ở, từng bước ổn định cuộc sống, vươn lên thoát nghèo, hòa nhập với sự phát triển chung của cộng đồng. Hành động đó, không chỉ có những người nhận được sự giúp đỡ mới cảm thấy hạnh phúc mà người cho đi cũng được trải qua niềm hạnh phúc không kém, bởi họ đã gieo cho người khác niềm tin, trao đi yêu thương và cảm thấy cuộc sống của họ mang lại nhiều ý nghĩa. 
Thực hiện lời kêu gọi cả nước hướng về Điện Biên nhân dịp kỷ niệm 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ của Thủ tướng Phạm Minh Chính ngày 15/01/2024; Công văn  số 230-CV/ĐU của Đảng ủy phường Phúc Lợi về việc hỗ trợ triển khai tặng nhà tình nghĩa cho hộ gia đình chính sách, hộ nghèo tỉnh Điện Biên, trường Tiểu học Lê Quý Đôn sau khi nghiên Công văn số 1580-CV/BTG của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Điện Biên về thông tin các hộ gia đình thuộc diện hộ nghèo, đặc biệt khó khăn đã quyết định ủng hộ số tiền xây 1 căn nhà (trị giá 70.000.000 đồng/căn) và tặng quà cho các cháu của 2 điểm trường mầm non thuộc xã Pu Nhi, huyện Điện Biên Đông, tỉnh Điện Biên.
Để cùng chung tay ủng hộ kinh phí, nguồn lực để thực hiện Cuộc vận động với ý nghĩa nhân văn sâu sắc này, trường Tiểu học Lê Quý Đôn phối hợp với UBND phường Phúc Lợi kêu gọi các đồng chí cán bộ, giáo viên, nhân viên, người lao động, các bậc cha mẹ học sinh cùng tham gia chương trình từ thiện “Hướng về Điện Biên”. 
* Thời gian tiếp nhận ủng hộ: Bắt đầu từ ngày 15/4/2024 đến ngày 24/4/2024.
* Hình thức ủng hộ: ủng hộ bằng tiền mặt (tự nguyện, tùy tâm). Mọi sự ủng hộ xin gửi về Ban tổ chức:
+ Đối với Cán bộ GVNV nhà trường gửi vào Số tài khoản 2369888888, tên tài khoản là Nguyễn Thùy Linh, ngân hàng TECHCOMBANK (từ ngày 15/4/2024 đến ngày 24/4/2024).
+ Đối với phụ huynh học sinh: gửi trực tiếp cho GVCN (thời gian 02 ngày 23, 24/4/2024), sau đó GVCN sẽ tổng hợp, công khai trong nhóm lớp và gửi về nhà trường theo STK nêu trên (tuyệt đối không trích từ quỹ lớp).
Nhà trường cam kết quản lý, sử dụng nguồn hỗ trợ đảm bảo hiệu quả, đúng mục đích, công khai, minh bạch. 
Rất mong nhận được tình cảm quý báu và sự hưởng ứng tích cực của các đồng chí CBGVNV, các bậc phụ huynh học sinh.
Trân trọng cảm ơn!
                                                         T/M BAN GIÁM HIỆU
                                                                   Hiệu trưởng

					               Đồng Thị Quyên



