CHUYÊN ĐỀ ỨNG DỤNG GIÁO DỤC STEM TRONG DẠY HỌC MÔN TOÁN LỚP 5

Giáo dục STEM có thể được xem là một cách tiếp cận giáo dục nhằm trang bị cho HS kiến thức và kỹ năng xuyên ngành để giải quyết các vấn đề xảy ra trong cuộc sống hàng ngày cũng như xã hội trong tương lai của các em.
Thấy được tầm quan trọng của giáo dục STEM, bắt đầu từ năm học 2023-2024 trường Tiểu học Nguyễn Bỉnh Khiêm đã đưa giáo dục STEM vào trong dạy học tại nhà trường.
Ngày 29/02/2023, tổ chuyên môn số 5 cùng cô giáo Đinh Thị Ngọc Điệp – TTCM – GVCN lớp 5A2 đã xây dựng và thực hiện chuyên đề “ỨNG DỤNG GIÁO DỤC STEM TRONG DẠY HỌC MÔN TOÁN LỚP 5”, áp dụng vào bài “Giới thiệu hình trụ - Giới thiệu hình cầu” nhằm tăng cường gắn kết giữa lý thuyết với thực hành, lý luận với thực tiễn.
Trong các hoạt động dạy học, GV đã sử dụng linh hoạt và hiệu quả nhiều hình thức dạy học như:
- Thảo luận nhóm.
- Thuyết trình sản phẩm.
Trong tiết học, GV chia lớp làm 4 nhóm HS. Mỗi nhóm tự đưa ra ý tưởng và tạo sản phẩm của riêng mình từ những đồ vật có hình trụ, hình cầu đã qua sử dụng. Sản phẩm của các nhóm đều rất sáng tạo, chắc chắn, được các thầy cô giáo đánh giá cao.
Nhóm Ấn tượng: Mô hình “Tàu vũ trụ” - sử dụng hình trụ có các kích thước đáy khác nhau để làm nên phần thân; phần chân và ống khói của tàu vũ trụ; phần đầu tàu có hình chóp; cửa ra vào hình chữ nhật; khung cửa sổ có hình tròn.
Nhóm sáng tạo: Mô hình “Hộp bút” – sử dụng thân bút là khối trụ to với đường kính 10cm. Nhóm Nhiệt huyết: Mô hình “Tòa lâu đài” - mái lâu đài được làm từ giấy màu và các tường thành được làm từ bìa các tông; thân lâu dài được làm từ các vỏ lon bia hình trụ.
Nhóm Năng động: Mô hình “Hệ mặt trời” - trong đó Mặt trời có kích thước to nhất được đặt trên một khối trụ, các hành tinh là những quả bóng hình cầu màu sắc, kích thước khác nhau.
Qua bài học này, các bạn HS nắm được khái niệm về hình trụ, hình cầu; tìm ra được các đồ vật xung quanh có dạng hai hình đó. HS biết cách tái chế những đồ dùng đã qua sử dụng để tạo ra các sản phẩm mới, đây chính là cách giáo dục HS bảo vệ môi trường trong trường học và ngoài xã hội.
Sau khi tham dự tiết dạy, BGH cùng toàn thể GV đã thảo luận sôi nổi và có nhiều ý kiến thiết thực. BGH cũng đã định hướng rõ cách phân chia kiến thức, thời gian, xây dựng kế hoạch bài học cũng như tổ chức áp dụng giáo dục STEM trong các phân môn.
Xin chúc các thầy cô giáo của TH Nguyễn Bỉnh Khiêm sẽ có nhiều phương pháp và kỹ thuật dạy học mới, áp dụng hiệu quả trong công tác dạy và học tại nhà trường.
Một số hình ảnh trong buổi chuyên đề:
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Chia sé va thao luan.





