Cô giáo Cao Thị Hiền Lương
“Một cô giáo trẻ tài năng, sáng tạo, năng động và tâm huyết với nghề”














“Cô giáo Cao Thị Hiền Lương”

    Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” đã và đang tiếp tục được cán bộ, Đảng viên, nhân dân cả nước hưởng ứng và đã có rất nhiều tấm gương “Người tốt- việc tốt”. Nhiều trong số những gương sáng đó là những thầy cô giáo, những người mang trên vai sứ mệnh “trồng người” mà xã hội tin tưởng giao cho. Ở trường Mầm non  Bắc Cầu - Hà Nội, cô giáo Cao Thị Hiền Lương là một tấm gương “Người tốt- việc tốt” như thế.
      Cô Lương có tâm sự rằng: cô rất vui và tự hào khi được sống và làm việc ở một ngôi trường có bề dày thành tích và truyền thống của trường Mầm non Bắc Cầu. Với đức tính giản dị, ham học hỏi, niềm say mê với công tác chuyên môn, cô giáo Cao Thị Hiền Lương luôn mong muốn mang đến cho học trò những giờ học hay thông qua hình thức “Học mà chơi, chơi mà học”. Cô luôn muốn truyền cho các học trò nhỏ lòng yêu thích, say mê thông qua các môn học. Cô tâm sự: “Không có thầy giỏi, không thể có trò giỏi, chính vì vậy tôi luôn muốn hoàn thiện bản thân”. Chính bởi quan điểm đúng đắn đó, mỗi giờ dạy của cô luôn là những sáng tạo không ngừng nghỉ. Bởi cô là người không thích những lối mòn, không bao giờ tự hài lòng với những gì mình đã có, luôn muốn làm “mới” mình, làm “mới” những “lối mòn” mà mọi người đã đi. Dù là những giờ học thú vị hay vui chơi cũng như chăm sóc trẻ, cô giáo Lương luôn tạo tình cảm thân thiện, gần gũi với học trò, coi học trò là những người con của mình. Đây là những phẩm chất tốt tạo niềm tin yêu, quý mến đối với các học trò. Học trò luôn chăm chỉ học tập, vui chơi, ngoan ngoãn là một trong những nguồn động viên lớn khích lệ cô phải phấn đấu hơn nữa để đáp lại niềm tin yêu của các cô cậu học trò nhỏ và sự tin tưởng, quý mến của các bậc phụ huynh.














“Cô Lương được sự sự tin tưởng, quý mến của các bậc phụ huynh”

   Cô quan niệm rằng, để trở thành một giáo viên mầm non thì người giáo viên phải có lòng yêu trẻ vì đặc thù của nghề giáo viên mầm non đòi hỏi ở các giáo viên tình yêu của người mẹ đối với trẻ. Không chỉ yêu trẻ, mà giáo viên mầm non còn phải biết yêu điều mình dạy, nghĩa là yêu chính công việc của mình. Hiểu sâu sắc điều đó nên cô Cao Thị Hiền Lương đã và đang luôn luôn yêu thương trẻ bằng cả tấm lòng mình, đồng thời cô luôn chú trọng để truyền lại tình yêu nghề cho các thế hệ giáo viên trong trường.










“Cô Lương quan tâm và chăm sóc các con”

   Là một giáo viên tâm huyết, ngoài việc nghiên cứu thêm những kiến thức trong tài liệu, sách vở, trao đổi cùng đồng nghiệp, cô Lương còn thường xuyên tìm hiểu học hỏi thêm những vốn kiến thức trong thực tiễn cuộc sống, tham khảo những trang mạng có nội dung về khoa học nuôi dạy trẻ để có những bài giảng hay và ứng dụng công nghệ thông tin hiệu quả trong các hoạt động chăm sóc và giáo dục trẻ.
   Cô luôn gương mẫu thực hiện tốt các nội quy của nhà trường đề ra, cô luôn hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao. Bên cạnh đó, cô còn hòa đồng, lắng nghe góp ý từ các đồng nghiệp, mạnh dạn đề xuất nhiều ý kiến thiết thực, phát động phong trào, đổi mới phương pháp dạy học, đánh giá học sinh. Đặc biệt, cô phát động việc học tập và làm theo lời Bác về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, học thật, đánh giá học sinh công bằng, khách quan. Phát động phong trào học tập, nâng cao trình độ, khơi dậy ý thức tự học, tự nghiên cứu, học hỏi lẫn nhau trong tập thể giáo viên, nhằm nâng cao trình độ chuyên môn. Chính sự nhiệt tình, sẵn sàng lắng nghe và sẻ chia kinh nghiệm, cô được đồng nghiệp yêu thương, học sinh quý mến. Cao Thị Hiền Lương xứng đáng là một tấm gương điển hình vượt khó, tận tụy, hy sinh, hết lòng cống hiến cho sự nghiệp, là tấm gương sáng trong sự nghiệp “trồng người”.







     


“Cô Lương được các em học sinh yêu thương, quí mến”
   Ngoài việc chăm sóc giáo dục trẻ tốt, Cô Lương luôn là người tích cực trong các hoạt động khác như phong trào giao lưu văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao nhân kỷ niệm những ngày lễ lớn.








“Cô Lương và các con biểu diễn Tết trung thu tại trường”







“Cô Lương và các con biểu diễn “Gặp mặt chúc mừng năm mới” 
tại UBND Phường Ngọc Thụy”.
  Từ những hoạt động thiết thực trên, cô đã góp phần không nhỏ tạo nên sự đoàn kết gắn bó giữa các đoàn viên công đoàn trong trường, giúp mọi người yên tâm công tác, hoàn thành xuất sắc công việc được giao.Với sự nhiệt tình, năng động, sáng tạo, cô đã đánh dấu bước đầu trong sự nghiệp, đó là nền tảng, là động lực để cô phấn đấu, làm tốt hơn sứ mệnh của mình.










“ Cô Lương tham gia lớp học hạt nhân văn hóa 
do LĐLĐ Quận Long Biên tổ chức”
   Bên cạnh đó, tại nơi sinh sống, cô Lương  luôn chấp hành tốt các quy định của địa phương, của thôn, xóm, sống gần gũi hòa đồng có trách nhiệm chung nên được hàng xóm láng giềng yêu thương, quý trọng.
     Không chỉ làm tốt mọi công việc ở trường, mà ở nhà cô Lương còn đảm đang gánh vác các công việc trong gia đình. Khi mới vào ngành với đồng lương ít ỏi của 2 vợ chồng, lại nuôi 2 con ăn học thật sự rất khó khăn. Nhưng không vì thế mà niềm nhiệt huyết với nghề của cô vơi đi, Cô làm việc gì cũng luôn tràn đầy nhiệt huyết, khiến cho đồng nghiệp luôn luôn ngưỡng mộ.













“Gia đình hạnh phúc của cô Lương”

[bookmark: _GoBack]   Cô Lương chia sẻ: “Tôi luôn nhớ Bác Hồ đã từng dạy “làm mẫu giáo tức là thay mẹ dạy trẻ. Muốn làm được như thế thì trước hết phải yêu trẻ. Các cháu nhỏ hay quấy, phải bền bỉ chịu khó mới nuôi dạy được các cháu. Dạy trẻ cũng như trồng cây non. Trồng cây non tốt thì sau này cây lên tốt. Dạy trẻ nhỏ tốt thì sau này các cháu thành người tốt...”. Và tôi tin đây không chỉ là phương châm phấn đấu của riêng tôi, mà là của tất cả những giáo viên mầm non, những người đã chọn nghề, gắn bó với con trẻ và luôn say mê, nhiệt huyết với nghề”. 
   Có lẽ, đây không chỉ là phương châm phấn đấu của riêng cô Lương mà còn là của tất cả những giáo viên mầm non, những người đã chọn gắn bó với con trẻ và luôn say mê, nhiệt huyết với nghề. Tôi tin rằng với sự nhiệt huyết của tuổi trẻ và lòng yêu nghề mến trẻ, cô Lương  sẽ đạt được nhiều thành tích trong sự nghiệp trồng người cũng như hoạt động của trường. Chúc cô luôn mạnh khoẻ và luôn “cháy hết mình”.

                       Tác giả: Nguyễn Phương Thảo 
.
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