[bookmark: _GoBack]Thực hiện kế hoạch nhiệm vụ năm học 2024-2025, với mục đích nâng cao chất lượng giảng dạy và chăm sóc trẻ trong toàn trường, ngày 28 tháng 10 năm 2024, tại trường mầm non Hoa Sữa, buổi phát động Hội thi "Giáo viên dạy giỏi, nhân viên nuôi dưỡng giỏi" năm học 2024-2025 đã diễn ra với không khí hân hoan và sự tham gia đông đủ của các cán bộ, giáo viên và nhân viên nhà trường. Hội thi là cơ hội để các giáo viên và nhân viên nuôi dưỡng thể hiện tâm huyết, tài năng và sáng tạo trong công việc, đồng thời thúc đẩy tinh thần học hỏi và cải tiến không ngừng.
  
Ảnh: Trường Mầm non Hoa Sữa phát động hội thi "Giáo viên dạy giỏi,
Nhân viên nuôi dưỡng giỏi" năm học 2024-2025
 
Buổi phát động được tổ chức trang trọng và ý nghĩa dưới sự chủ trì của đồng chí Lương Thị Xuân - Hiệu trưởng nhà trường. Phát biểu khai mạc hội thi, đồng chí Xuân nhấn mạnh tầm quan trọng của việc không ngừng nâng cao chất lượng giảng dạy và chăm sóc nuôi dưỡng trẻ. Đây là nhiệm vụ mà trường mầm non Hoa Sữa luôn đặt lên hàng đầu, không chỉ để tạo nên môi trường giáo dục chất lượng mà còn để bồi đắp sự tin yêu của các bậc phụ huynh và cộng đồng.
Đồng chí Lương Thị Xuân cho biết: "Hội thi là cơ hội để mỗi giáo viên, nhân viên nuôi dưỡng thể hiện tâm huyết và năng lực, phát huy những phương pháp mới, sáng tạo và hiệu quả trong giảng dạy và chăm sóc trẻ. Chúng tôi kỳ vọng đây sẽ là bước đệm để mỗi thành viên trong nhà trường phấn đấu, cống hiến hết mình vì một năm học thành công."
Hội thi sẽ được tổ chức với hai nội dung chính: Phần thi "Giáo viên dạy giỏi" dành cho các cô giáo và phần thi "Nhân viên nuôi dưỡng giỏi" dành cho nhân viên chăm sóc nuôi dưỡng. Nội dung thi được thiết kế để đánh giá năng lực chuyên môn, kỹ năng xử lý tình huống và khả năng sáng tạo trong các hoạt động. Các giáo viên sẽ có cơ hội trình bày các bài giảng sáng tạo, trong khi các nhân viên nuôi dưỡng sẽ thực hiện các bài thi về kiến thức và kỹ năng đảm bảo dinh dưỡng và vệ sinh an toàn thực phẩm.
Trường mầm non Hoa Sữa đã và đang tiếp tục xây dựng thương hiệu của mình để trở thành một trong những cơ sở giáo dục tiêu biểu, luôn chú trọng đến chất lượng giáo dục và chăm sóc trẻ em. Hội thi lần này không chỉ là một sân chơi bổ ích mà còn là cơ hội để các giáo viên, nhân viên nhà trường rèn luyện, trau dồi kỹ năng, tạo nên một môi trường học tập và phát triển an toàn, lành mạnh cho các con học sinh.
Buổi phát động đã khép lại trong không khí phấn khởi và quyết tâm cao. Toàn thể giáo viên, nhân viên trường mầm non Hoa Sữa cùng nhau hướng tới một năm học mới với những thành công mới, nỗ lực hết mình vì sự nghiệp giáo dục và nuôi dưỡng thế hệ tương lai.

