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CÔ HIỆU PHÓ CHUYÊN MÔN NĂNG ĐỘNG, NHIỆT TÌNH, SÁNG TẠO, TÂM HUYẾT VỚI NGHỀ. 
Cô giáo Nguyễn Thị Tuyết – Phó hiệu trưởng trường mầm non Hoa Sữa. Một cán bộ quản lý năng động, nhiệt tình, sáng tạo, luôn tâm huyết với nghề và hết lòng với trẻ. Cô đã có rất nhiều thành tích trong sự nghiệp trồng người, được bạn bè – đồng nghiệp, các bậc phụ huynh tin tưởng và yêu mến. Có rất nhiều lời khen ngợi, có rất nhiều minh chứng công nhận và có cả những tình cảm tốt đẹp của tập thể cán bộ giáo viên, nhân viên trường mầm non Hoa Sữa chúng tôi giành cho tấm gương sáng về đạo đức, trách nhiệm và sự tận tâm với nghề, hết lòng với trẻ của cô giáo Nguyễn Thị Tuyết -  Phó hiệu trưởng nhà trường. Đó là những nhận định của tất cả những ai đã được làm việc và được tiếp xúc với cô – cô giáo Nguyễn Thị Tuyết.
Bao nhiêu năm gắn bó với sự nghiệp trồng người, từ một cô giáo còn trẻ với nhiều bỡ ngỡ đến nay cô đã trở thành một cán bộ quản lý đó là cả một quá trình phấn đấu, nỗ lực không ngừng nghỉ của cô. Sau nhiều năm rèn luyện và phấn đấu từ vị trí giáo viên, khối trưởng chuyên môn. Năm 2023 cô đã được bổ nhiệm làm Phó hiệu trưởng của trường mầm non Hoa Sữa. Nhưng dù ở cương vị nào cô cũng luôn tích cực học hỏi, trau dồi kiến thức, tích lũy kinh nghiệm, cùng tập thể cán bộ, giáo viên tìm giải pháp thực hiện tốt các cuộc vận động lớn, các phong trào thi đua của ngành và hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao.
Ngôi trường mầm non Hoa Sữa của chúng tôi đã đi vào hoạt động được 40 năm, nơi đây là một môi trường học tập, lao động thật sự nghiêm túc, mọi người cùng nhau cố gắng để xây dựng một tập thể đoàn kết, gắn bó và cùng quyết tâm để gặt hái được những thành công. Thành công của mỗi cá nhân và thành công của tập thể chúng tôi có được đều xây dựng trên tình yêu thương, trách nhiệm và người dìu dắt chúng tôi đi lên đó là Ban giám hiệu nhà trường. Bên cạnh người Hiệu trưởng có tâm, có tầm là sự trợ giúp đắc lực của Phó hiệu trưởng nhà trường. Người mang luồng gió mới, nhiệt huyết, tài năng, hiện đại cho ngôi trường chúng tôi là Phó hiệu trưởng chuyên môn - Cô giáo Nguyễn Thị Tuyết.
Còn nhớ khi tôi mới chuyển công tác bước chân vào ngôi trường Mầm non Hoa Sữa ngôi trường mới, môi trường làm việc mới, mới với nhiều kiến thức chuyên môn luôn thay đổi, mới giữa các cô với nhau…. Cảm giác xa lạ, xa cách, mất phương hướng. Nhưng chính bởi sự thân thiện gần gũi, đoàn kết của tất cả chị em đồng nghiệp trong nhà trường đã giúp tôi nhanh chóng hòa nhập và ngày càng yêu trường, yêu lớp hơn. Và đặc biệt phải kể đến cô hiệu phó chuyên môn luôn thân thiện, yêu quý đồng nghiệp như người thân trong gia đình. Chính cô là một người đã rất nhiệt tình giúp đỡ tôi rất nhiều trong công việc, nhất là trong hội thi “Giáo viên giỏi cấp Quận” vừa qua. Và đã gặt hái được thành công nhất định. Những công việc sinh hoạt chuyên môn, mỗi ý kiến góp ý của cô đều được chúng tôi đón nhận và lấy đó là những lời khuyên, những lời chỉ dạy ân cần cho chị em chúng tôi ngày một tiến bộ hơn. Cô luôn là tấm gương sáng cho chúng tôi noi theo, những gì cô làm cho tập thể cán bộ giáo viên, nhân viên nhà trường và cho học sinh đều khiến chúng tôi cảm phục và yêu quý cô hơn.
Cô là người chăm chỉ, tự học, tự nghiên cứu, cập nhật sách báo phục vụ cho công việc, luôn  biết vận dụng những kiến thức khoa học, vào trong công việc cũng như trong cuộc sống. Là cán bộ quản lý cô luôn là nhà giáo mẫu mực, nghiêm túc từ lời ăn tiếng nói đến lối sống, tác phong sư phạm. Cô có cách làm việc thông minh, khoa học, sáng tạo, tinh thần vượt khó vươn lên, và có bản lĩnh trong công tác. Cô là người đầy tài năng. Bên cạnh những kiến thức chuyên môn và khả năng quản lý chuyên môn, cô năng động, nhiệt tình trong các phong trào của trường, phường, quận và thành phố tổ chức. Với các con cô luôn sát sao đến từng chi tiết nhỏ. Bên chuyên môn, là những bài học có phù hợp với lứa tuổi của các con không? Đưa những kiến thức mới vào thời điểm nào? Truyền đạt cho giáo viên những cập nhật đổi mới ra sao để truyền đến các con?  Hàng ngày, ngoài việc giải quyết công việc của người hiệu phó chuyên môn thì cô thường hay đến từng lớp hỏi han, chăm lo xem các con ăn như thế nào, ngủ ra sao và luôn nhắc nhở chúng tôi phải luôn đặc biệt quan tâm, đảm bảo an toàn cả về thể chất lẫn tinh thần cho mỗi bạn nhỏ trong lớp. Mỗi khi gặp cô Tuyết là các bạn nhỏ lại mừng vui ríu rít, vây quanh cô chào hỏi, níu tay, níu chân, và đòi chụp ảnh cùng cô. Tất cả những hành động dù nhỏ đó cũng đủ chứng tỏ rằng các con yêu cô biết bao nhiêu và những hình ảnh đó làm cho chúng tôi cảm động và đó cũng chính là động lực cho chúng tôi gắn kết với nghề hơn nữa.
Trường Mầm non Hoa Sữa của chúng tôi được phụ huynh tín nhiệm, luôn yên tâm khi gửi con ở trường vì nơi này có các cô giáo hiền, luôn gắng sức chăm lo cho các con và đặc biệt là có bóng dáng của Bạn giám hiệu luôn hết lòng vì các cháu nhỏ thân yêu. Hiệu phó nhiệt huyết, yêu nghề. Có phụ huynh đã từng nói rằng “Tôi đã từng gửi con ở các trường lớn, các trường quốc tế nhưng khi về đây tôi thật sự thấy yên tâm vì đây là một môi trường quá tuyệt vời, cơ sở vật chất đầy đủ, cô giáo tận tình chu đáo, người đứng đầu luôn biết chăm chút cho từng chi tiết nhỏ trong và ngoài lớp để làm sao tạo cho các con một môi trường học tập, vui chơi tốt nhất”.
[bookmark: _GoBack]Cô là điển hình của người phụ nữ Việt Nam thời hiện đại "Thông minh- Năng động- Khéo léo- Tài năng!”. Với những nỗ lực không ngừng của bản thân, cô đã đạt nhiều thành tích xứng đáng: 
- Giải nhì viên giỏi cấp Thành Phố năm học 2018-2019 
- Chiến sĩ thi đua cơ sở năm học 2014 – 2015, năm học 2018- 2019 
- Giải nhất GVG cấp Quận năm học 2014 – 2015, năm học 2018- 2019 
- Đạt nhiều giải Nhất, Nhì trong các hội thi cấp trường. 
- Nhiều năm học đạt công chức HTXS nhiệm vụ. 
- Đảng viên HTXSNV 
- Đạt danh hiệu: Gia đình CNVCLĐ tiêu biểu, Nhà giáo tâm huyết sáng tạo, cán bộ công đoàn tiêu biểu, có thành tích trong thực hiện xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm giai đoạn 2016- 2020, tham gia làm điểm chuyên đề “Giáo dục hòa nhập trẻ khuyết tật” tại trường Mầm non Hoa Sữa do Phòng giáo dục mầm non - Sở giáo dục đào tạo Thành phố Hà Nội tổ chức với hoạt động giáo dục phát triển thể chất ở lứa tuổi 24 -36 tháng năm học 2018- 2019.
Ngoài công việc tại trường, thì việc gia đình cô cũng luôn sắp xếp rất chu toàn đúng với câu: “ Giỏi việc nước – Đảm việc nhà”. Để có một gia đình hạnh phúc với những đứa con ngoan và một người chồng biết chia sẻ, yêu thương như vậy, cô Tuyết cho biết vai trò của người phụ nữ trong gia đình rất quan trọng. Bản thân cô luôn xác định mình phải là tấm gương mẫu mực để các con noi theo. 
Hình ảnh gia đình nhỏ của cô Nguyễn Thị Tuyết
Trong suốt chặng đường xây dựng và phát triển của nhà trường, từ cương vị là người giáo viên giờ là hiệu phó cô luôn thể hiện được những phẩm chất mẫu mực của một nhà giáo, khẳng định được năng lực, uy tín của mình trước tập thể cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường. Cô luôn là một tấm gương sáng để chúng tôi học tập, rèn luyện, cống hiến nhiều hơn nữa cho mái trường mầm non Hoa Sữa thân yêu nói riêng, cũng như sự nghiệp giáo dục nói chung. Cô xứng đáng là một trong những tấm gương tiêu biểu của ngành giáo dục và đào tạo quận Long Biên. Và chúng tôi mong sao cô sẽ tiếp tục cùng chúng tôi đồng hành trên con đường sự nghiệp giáo dục đầy gian truân, vất vả nhưng tràn ngập niềm vui và yêu thương.

