CHÚC MỪNG NGÀY THẦY THUỐC VIỆT NAM 27/2 – TRI ÂN NHỮNG NGƯỜI HẾT LÒNG VÌ SỨC KHỎE CỘNG ĐỒNG
 "Lương y như từ mẫu" – Trái tim nhân hậu của những người thầy thuốc 
Nhân dịp Ngày Thầy thuốc Việt Nam 27/2, Trường Mầm non Hoa Sữa xin gửi lời tri ân sâu sắc đến tất cả các y, bác sĩ, cán bộ nhân viên ngành y tế – những người đang ngày đêm tận tụy vì sức khỏe của nhân dân. Đặc biệt, xin gửi lời cảm ơn chân thành đến đồng chí Hoàng Linh – nhân viên y tế của nhà trường, người luôn hết lòng chăm sóc sức khỏe cho các bé với tình yêu thương và trách nhiệm cao cả.
 Trong mỗi nụ cười hồn nhiên của trẻ nhỏ, trong mỗi giấc ngủ ngon và những ngày đến trường khỏe mạnh, đều có sự đóng góp thầm lặng của cô – người luôn sẵn sàng có mặt khi các bé cần, tận tình chăm sóc và hướng dẫn để mỗi bữa ăn, mỗi giấc ngủ của các con đều an toàn và trọn vẹn.
Công việc của người thầy thuốc không chỉ là những đơn thuốc hay dụng cụ y tế mà còn là sự sẻ chia, sự vững vàng để xoa dịu những cơn đau, những giọt nước mắt. Đó là tình yêu thương, sự hy sinh, tận tâm và trách nhiệm, là những giá trị mà cô Hoàng Linh và các nhân viên y tế đang lặng lẽ cống hiến mỗi ngày.
Trường Mầm non Hoa Sữa kính chúc cô Hoàng Linh và tất cả các thầy thuốc, nhân viên y tế sức khỏe dồi dào, luôn giữ vững lòng yêu nghề và tiếp tục mang đến sự an lành, hạnh phúc cho mọi người! 
 Chúc mừng Ngày Thầy thuốc Việt Nam 27/2! 
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D0 chor, dung cu hoc tap trong I6p hoc,
phang chirc nane.





