Hoạt động trải nghiệm “Gieo hạt đậu
Lớp MGB C2- Trường mầm non Tuổi Hoa 
Gieo hạt mầm là một hoạt động ý nghĩa và thú vị dành cho trẻ mầm non, giúp các bé khám phá thế giới tự nhiên một cách gần gũi và sinh động. Thông qua việc tự tay gieo những hạt giống nhỏ bé xuống đất, trẻ không chỉ học được cách chăm sóc cây cối mà còn phát triển tình yêu với thiên nhiên, biết quý trọng thành quả lao động. Đây cũng là cơ hội để trẻ rèn luyện sự kiên nhẫn, tính tỉ mỉ và cảm nhận niềm vui khi thấy hạt mầm nảy nở, phát triển thành cây xanh.
Trong buổi trải nghiệm, các bé được tự tay chuẩn bị đất, lựa chọn những hạt giống nhỏ xinh và nhẹ nhàng gieo vào chậu. Dưới sự hướng dẫn tận tình của cô giáo, các con học cách dùng tay vun đất. Từng ánh mắt háo hức, nụ cười tươi sáng của các bé đã làm cho không gian lớp học trở nên sôi động và tràn đầy niềm vui. Đây không chỉ là lúc các bé tiếp xúc với thiên nhiên mà còn là dịp để các con rèn luyện sự kiên nhẫn, tỉ mỉ trong từng hành động.
Sau khi được cô giáo hướng dẫn, các bé cùng nhau bắt tay vào hoạt động gieo hạt mầm. Bé nào cũng háo hức, chăm chú làm theo từng bước mà cô đã hướng dẫn. Từ việc nhẹ nhàng đặt hạt giống xuống đất, đến dùng tay vun đất che phủ, mọi thao tác đều được các con thực hiện cẩn thận và đầy thích thú. Không khí lớp học tràn ngập tiếng cười, sự háo hức và niềm vui khi các bé được cùng nhau trải nghiệm hoạt động ý nghĩa này.
Sau khi hoàn thành việc gieo hạt, các bé tiếp tục thực hiện bước tưới nước cho những hạt mầm nhỏ xinh. Ánh mắt các con lấp lánh niềm vui khi tưởng tượng những hạt mầm sẽ nhanh chóng nảy mầm, lớn lên thành cây xanh. Hành động tưới nước không chỉ giúp các bé hiểu thêm về sự sống mà còn dạy các con bài học về trách nhiệm và tình yêu thương dành cho những điều nhỏ bé trong cuộc sống.
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