SINH HOẠT NHÓM CHUYÊN MÔN
THEO HƯỚNG NGHIÊN CỨU BÀI HỌC PHÁT TRIỂN
 PHẨM CHẤT, NĂNG LỰC HỌC SINH

Thực hiện kế hoạch dạy học năm học, kế hoạch triển khai chuyên đề sinh hoạt nhóm chuyên môn năm học 2024 –2025, ngày 7/01/2025, nhóm Lịch sử  lớp 9 của tổ Xã hội đã lên kế hoạch tổ chức, thực hiện buổi “Sinh hoạt nhóm chuyên môn theo hướng nghiên cứu bài học nhằm phát triển phẩm chất, năng lực học sinh qua Bài 14- Tiết 25- Việt Nam kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược giai đoạn 1946 - 1950.”
Tham dự buổi sinh hoạt nhóm chuyên môn có đồng chí Phùng Thị Hồng Thanh, Phó hiệu trưởng nhà trường; Đồng chí Trương Thị Thanh Xuân, Tổ trưởng Tổ xã hội. Đồng chí Nguyễn Thị Phượng, nhóm trưởng nhóm Lịch sử đã nêu ra mục đích của buổi sinh hoạt nhóm nhằm nâng cao chất lượng dạy học bộ môn Lịch sử trong nhà trường, và phát triển phẩm chất, năng lực học sinh.
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Các thầy cô nhóm Lịch sử đang thảo luận chuyên đề
        
 Xuyên suốt buổi sinh hoạt, giáo viên đã thảo luận các hình thức tổ chức các hoạt động dạy và học một cách rất hiệu quả. Một số phương pháp và kĩ thuật dạy học tích cực chủ yếu được áp dụng trong tiết học như: dạy học dự án, đóng vai chuyên gia, thuyết trình, động não, chia và thảo luận nhóm, kĩ thuật hợp đồng, kĩ thuật 3-2-1, … hướng tới mục tiêu lấy học sinh làm trung tâm, dạy học vì sự tiến bộ của người học.
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Các hoạt động tổ chức dạy học Thảo luận nhóm
Nhận xét  những việc làm của ta và thực dân Pháp 
sau Hiệp định Sơ bộ 6/3 và Tạm ước 14/9;
Tìm hiểu Đường lối kháng chiến chống thực dân Pháp

Sau buổi sinh hoạt, giáo viên Lịch sử và Địa lý 9 trong nhóm Lịch sử Tổ Xã hội đã thống nhất các nội dung sau:
+ Hoạt động học của học sinh: Giáo viên cần lưu ý khả năng tiếp nhận và mức độ “sẵn sàng” thực hiện nhiệm vụ học tập của tất cả học sinh trong lớp; sự tích cực, chủ động, sáng tạo, hợp tác của học sinh trong việc thực hiện các nhiệm vụ học tập; sự tích cực của học sinh trong trình bày, trao đổi, thảo luận về kết quả, sản phẩm học tập; sự chính xác, phù hợp của kết quả, sản phẩm học tập, thái độ và cảm xúc của học sinh trong từng hoạt động.
+ Tổ chức hoạt động học cho học sinh: : Giáo viên cần lưu ý cách thức chuyển giao nhiệm vụ học tập; cách quan sát, theo dõi, giáo viên cần phát hiện những khó khăn của học sinh và đưa ra biện pháp hỗ trợ, khuyến khích học sinh tự học, hợp tác; việc phân tích, nhận xét kết quả hoạt động, quá trình học tập của học sinh.
Chương trình giáo dục phổ thông mới 2018 đòi hỏi mỗi thầy cô cần tâm huyết, tìm ra những phương pháp dạy học thích hợp để phát triển được năng lực và phẩm chất của học sinh. Có thể thấy chuyên đề thực sự bổ ích và đưa ra những giải pháp hiệu quả trong việc nâng cao chất lượng dạy học bộ môn Lịch sử.
                                                                      Người viết: Nguyễn Phượng
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SINH HOAT NHOM CHUYEN MON
THEO HUONG NGHIEN CUU BATHOC
PHAT TRIEN PHAM CHAT, NANG LUC HQC SINH
LICHSU VA PIALY 9
(Phin mén Lich sir)
BAI 14: VIET NAM KHANG CHIEN
CHONG THUC DAN PHAP XAM LUQC
GTAI DOAN 1946 —1950.

Gia Thuy ngay 7 thang 1 nam 2025
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Phip

- Géy hén, khiéu khich va vi pham
cac van ban ki két.

- Gdy ra thim sat & phé Hang Bun  hiép dinh, tim
va ph6 Yén Ninh, moi chch dé
- Guri céc t6i hau thw doi Chinh pha
ta giai tan luc luong tu vé, doi
quyén kiém so4t Thu d6.

- Pha hoai cac

gdy chién tranh





