	UBND QUẬN LONG BIÊN
TRƯỜNG MẦM NON BẮC BIÊN

Số:       /KH-MNBB

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Long Biên, ngày      tháng  08  năm 2023



KẾ HOẠCH 
THỰC HIỆN CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG DỊCH BỆNH
 “TAY - CHÂN - MIỆNG” NĂM HỌC: 2023 - 2024
Căn cứ Thông tư số 46/2010/TT-BYT ngày 29/12/2010 của Bộ Y tế về ban hành quy chuẩn ký thuật quốc gia về vệ sinh phòng bệnh truyền nhiễm trong các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và Thông tư số 13/2016/TTLT – BYT- BGDĐT ngày 12/05/2016 của BYT - BGDĐT của Bộ Y tế và Bộ Giáo dục & Đào tạo quy định về công tác y tế trường học;
Căn cứ Công văn số 2496/ SYT –NVY  ngày 7/6/2023 của Sở y tế    Hà Nội  về việc chủ  động tăng cường phòng chống dịch bệnh tay – chân –miệng  trong các cơ sở giáo dục Mẫu giáo – mầm non . 
[bookmark: _GoBack]Căn cứ Công văn số 703/ TTYT –YTCC & ATTP  ngày 15/6/2023 của Sở y tế   Hà Nội – TTYT quận Long Biên  về việc chủ  động tăng cường phòng chống bệnh tay – chân –miệng ;
Căn cứ tình hình dịch bệnh trên địa bàn Quận và để chủ động trong công tác phòng, chống bệnh tay – chân – miệng. Trường mầm non Bắc Biên xây dựng kế hoạch phòng chống bệnh tay – chân – miệng năm học 2023 -2024 gồm những nội dung sau:


I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tăng cường các biện pháp vệ sinh trường lớp đảm bảo môi trường sạch sẽ.
- 100 % CBGVNV trong nhà trường hiểu rõ về dịch bệnh “chân - tay - miệng” và biện pháp phòng tránh để chủ động phòng chống dịch. Đồng thời biết tuyên truyền cho PHHS về dịch “chân - tay - miệng” và cách nhận biết ,phòng chống dịch dịch “chân - tay - miệng”.
 	- Chủ động giám sát và phát hiện sớm các biểu hiện của bệnh, bao vây và xử lí kịp thời không để  dịch “chân - tay - miệng” xảy ra trong nhà trường và cộng đồng.
2. Yêu cầu
- BGH và NV y tế nhà trường thường xuyên nắm bắt thông tin về tình hình dịch bệnh “chân - tay - miệng” để chỉ đạo kịp thờ công tác phòng chống dịch trong nhà trường.
- Chỉ đạo triển khai đồng bộ các biện pháp vệ sinh phòng, chống dịch “chân - tay 
- miệng” trên tất cả các lớp và các phòng ban trong nhà trường.
- Phối hợp với trạm y tế phường tăng cường chỉ đạo triển khai phòng chống dịch “chân - tay - miệng” trong trường học.
- NV y tế tuyên truyền bệnh dịch “chân - tay - miệng” trên bảng tin của trường.
- GV trên các lớp thực hiện truyền thông trong nhà trường và với phụ huynh học sinh về bệnh “chân - tay - miệng” và việc phòng chống dịch “chân - tay - miệng”. Nội dung tuyên truyền về bệnh dịch ngắn gọn, dễ hiểu.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH 
1. Truyền thông, nâng cao kiến thức, thái độ, thực hành đúng của các bậc cha mẹ và học sinh về các dấu hiệu nhận biết,cách  phòng chống dịch.
a. Nội dung:
- Phổ biến tới các bậc cha mẹ và trẻ nội dung 4 thông điệp của ngành y tế 
+ Thường xuyên rửa sạch bàn tay đúng cách đối với trẻ và người lớn
+ Thường xuyên rửa, giặt vật dụng, đồ dùng, đồ chơi của trẻ
+ Lau chùi, cọ rửa sạch khu sinh hoạt của trẻ bằng dung dịch khử khuẩn
+ Phát hiện sớm các dấu hiệu của bệnh để đưa trẻ đến khám ngay ở các cơ sở y tế
- Dấu hiệu nhận biết bệnh:
+Thường gặp ở trẻ  dưới 3 tuổi
+Sốt nhẹ, chán ăn, đau họng, mệt mỏi.
+Nổi phỏng nước ở long bàn tay, bàn chân hoặc ở trong miệng như ở lưỡi và mặt trong của má.
+Là bệnh lây truyền qua đường tiêu hóa và do virut....
b. Biện pháp 
- Nhân viên y tế nhà trường phối hợp với trạm y tế phường phát tờ rơi tuyên truyền phòng chống “chân - tay - miệng” tới các lớp. GV trên các lớp phát lại cho từng PHHS khi tới đón trẻ.
- Nội dung thông điệp truyền thông phòng chống “chân - tay - miệng” được dán ở bảng tin nhà trường và các góc tuyên truyền trên các lớp học để PHHS dễ dàng đọc và nắm bắt.
  	 - GV trên các lớp  tuyên truyền trực tiếp một số nội dung cơ bản về  cách phòng chống “chân - tay - miệng” cho PHHS qua giờ đón và trả trẻ.
2. Huấn luyện CBGVNV về: Tổ chức giám sát và phòng chống bệnh lây nhiễm “chân - tay - miệng”
a. Nội dung
- Thực hiện các biện pháp vệ sinh phòng bệnh tại các lớp và nhà trường
- Giám sát, phát hiện sớm trẻ mắc bệnh
- Thực hiện cách ly đúng quy định nếu có trẻ mắc bệnh (1 tuần)
- Xử lý môi trường, xử lý phân loại rác đúng quy định 
- Báo cáo ngay các trường hợp mắc bệnh hoặc nghi ngờ mắc bệnh
b. Biện pháp
- BGH nhà trường phối hợp với trạm y tế Phường tổ chức cho CBGVNV nhà trường tham gia buổi tập huấn tại trường dưới sự hướng dẫn của Trạm y tế Phường với các nội dung phòng chống dịch “chân - tay - miệng”
- Nhân viên y tế nhà trường trực tiếp hướng dẫn cụ thể cho giáo viên trên các lớp và nhân viên các phòng ban pha cloramin B đúng tỉ lệ để vệ sinh lớp học, đồ dùng, đồ chơi
3. Vệ sinh cá nhân, vệ sinh an toàn thực phẩm, vệ sinh môi trường
 	a. Nội dung:
- Tổ chức tổng vệ sinh môi trường lớp học và tất cả các phòng ban, phòng chức năng trong trường.
- Hướng dẫn PHHS, đặc biệt là học sinh thực hiện tốt vệ sinh cá nhân
- Nhân viên nhà bếp thực hiện tốt các quy định về vệ sinh ATTP
b.  Biện pháp 
- Giáo viên trên lớp dạy trẻ cách vệ sinh cá nhân sạch sẽ : vệ sinh răng miệng  (trẻ lớn); cách rửa tay bằng xà phòng trước khi ăn và sau khi đi vệ sinh. Không để trẻ mút tay và đưa đồ chơi lên miệng.
- Nhân viên nuôi dưỡng rửa tay bằng xà phòng trước và sau khi nấu ăn, chuẩn bị thức ăn. Giáo viên trờn lớp rửa tay bằng xà phòng trước khi chia thức ăn và cho trẻ ăn.
- Thực hiện ăn chín, uống sôi để hạn chế các bệnh lây theo đường phân - miệng trong đó có dịch “chân - tay - miệng”
4. Giám sát ca bệnh 
a . Nội dung 
 - Tăng cường công tác giám sát, phát hiện kịp thời các trường hợp mới mắc, tổ chức xử lí ổ dịch đúng quy trình, không để dịch bùng phát.
- Giám sát và tìm hiểu các trường hợp nghỉ học không rõ lí do.
b . Biện pháp 
- GV trên lớp khi thấy trẻ có biểu hiện: sốt và xuất hiện các nốt phỏng ở bàn tay, bàn chân và niêm mạc miệng cần đưa trẻ lên ngay phòng y tế cách li và báo cho PH đến đưa trẻ đi khám ở cơ sở y tế.
- Khi có trẻ nghỉ học không có lí do, GV phải liên hệ với gia đình để tìm hiểu nguyên nhân. Nếu trẻ bị mắc bệnh tay chân miệng cần cung cấp lai thông tin cho y tế nhà trường để NV y tế nhà trường cung cấp thông tin ngay cho Trạm y tế và Trung tâm y tế dự phòng Quận để phối hợp giám sát và điều tra dịch tễ.
- Khi có trẻ đi học lại sau một thời gian dài nghỉ học, GV chỉ cho vào lớp sau khi đó tìm hiểu nguyên nhân. Nếu trẻ mắc các bệnh truyền nhiễm dễ lây truyền phải báo cáo ngay cho trạm y tế để xử lí dịch tễ.
- Các trường hợp bệnh truyền nhiễm cần cách li tại nhà cần hướng dẫn rõ cho cha mẹ trẻ hiểu. Nếu trẻ nghỉ chưa đủ thời gian quy định cần phải kiên quyết không nhận nhằm tránh lây lan cho trẻ khác.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
- Báo cáo với phòng GD về kế hoạch triển khai phòng chống dịch bệnh “chân - tay - miệng”
- Phổ biến tới 100 % CBGVCNV trong trường các văn bản chỉ đạo của Sở GD &ĐT, Phòng GD&ĐT - TTYT Quận Long Biên và các nội dung của kế hoạch phòng chống dịch “chân - tay - miệng” để triển khai thực hiện kế hoạch phòng chống dịch “chân - tay - miệng” trong nhà trường.
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