Cô giáo Nguyễn Thị Thái, gương điển hình tiên tiến “Người tốt, việc tốt” năm 2022
Hưởng ứng phong trào thi đua viết về gương điển hình tiên tiến người tốt, việc tốt trong phong trào thi đua “Dạy tốt, học tốt”, “ Đổi mới sáng tạo trong dạy và học” ngành Giáo dục và đào tạo quận Long Biên. Tôi xin được chia sẻ về một tấm gương tiêu biểu của một cô giáo đã nhiều năm cống hiến trong nghề nuôi dạy trẻ. Đó là cô Nguyễn Thị Thái, giáo viên trường Mầm non Bồ Đề.

Cô Thái là một giáo viên luôn yêu nghề, mến trẻ, hoạt bát, năng động, nhiệt tình, có năng lực chuyên môn tốt, hết lòng tận tụy với công việc, có lối sống giản dị và luôn hòa đồng với mọi người nên được đồng nghiệp yêu quý, học sinh yêu mến và phụ huynh tin tưởng.
Trong các cuộc thi giáo viên dạy giỏi, cô luôn sáng tạo ra những đồ dùng dạy học phong phú, đa dạng, tạo sự hứng thú cho trẻ tham gia vào hoạt động, được Ban giám hiệu và các đồng nghiệp trong trường đánh giá cao.
Với những kiến thức mà cô học được trên ghế nhà trường cùng những kinh nghiệm được đúc kết từ trong công việc thực tế, trải nghiệm với các bé ở các độ tuổi khác nhau, cô luôn cố gắng đem tình yêu thương, tâm huyết vượt qua mọi khó khăn, thử thách và hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao.
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Hình ảnh giờ ngủ trưa của học sinh lớp cô Thái
Với vai trò nhiều năm làm Tổ phó tổ chuyên môn của trường, cô luôn gương mẫu đi đầu, có trách nhiệm cao trong công việc, cô đầu tư nhiều tiết học hay và tổ chức lên tiết kiến tập cho đồng nghiệp trong trường học tập.    
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Hình ảnh giáo viên trong trường học tập tiết học hay của cô Thái
Bên cạnh việc hoàn thành tốt công tác chuyên môn, cô Thái luôn thực hiện tốt các phong trào thi đua, các cuộc vận động do trường, ngành phát động.
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Hình ảnh cô Thái tham gia ngày hội thể dục thể thao do ngành phát động
Qua 20 năm công tác trong nghề, khởi đầu là một cô giáo trẻ chưa có nhiều kinh nghiệm, cô đã viết lên câu chuyện thành công bằng chính cuộc đời mình.Với sự cố gắng nỗ lực không ngừng trong công tác, nhiều năm liền cô đạt được các thành tích cao như: Giáo viên dạy giỏi, lao động tiên tiên tiến cấp trường, cấp quận. Giải nhất
cấp trường hội thi làm đồ dùng đồ chơi năm học 2015-2016. Kỷ niệm chương vì sự

nghiệp giáo dục. Năm học 2021-2022, cô đạt danh hiệu chiến sĩ thi đua cấp cơ sở.
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Hình ảnh cô giáo Thái nhận giải thưởng chiến sĩ thi đua cơ sở.
Không chỉ giỏi công tác chuyên môn, trong gia đình cô Thái còn là một người vợ hiền, người mẹ chu đáo. Hết giờ làm việc, cô trở về với cuộc sống giản dị trong ngôi nhà thân yêu của mình, cô luôn sắp xếp công việc hợp lý để có thời gian chăm lo gia đình, giúp gia đình nhỏ của cô luôn êm ấm, hạnh phúc, con ngoan, học giỏi. Bản thân là một con người tháo vát đúng với tiêu trí người phụ nữ  “Công, dung, ngôn hạnh” nên trong gia đình cô Thái luôn được bố mẹ, anh chị em quý mến.
Với những việc làm thiết thực và những thành tích đạt được như trên, cô Thái được trường mầm non Bồ Đề ghi nhận là tấm gương sáng cho các đồng nghiệp học tập và noi theo. Cô xứng đáng là tấm gương tiêu biểu, điển hình tiên tiến "Cô giáo mẫu mực"  một tấm gương sáng, tấm gương đạo đức hết lòng vì sự nghiệp trồng người cho thế hệ mai sau của trường mầm non Bồ Đề.

Hà Nội, ngày 06 tháng 2 năm 2023
                          Tác giả

             Nguyễn Thị Phương Thuý
