Chi đoàn nhà trường được Đoàn TNCS Hồ Chí Minh quận Long Biên
 tặng giấy khen có thành tích xuất sắc trong tháng Thanh Niên năm 2023

Ngày 06/5/2023, tại Hội trường phường Giang Biên, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh quận Long Biên đã tổ chức hội nghị tổng kết Tháng Thanh niên năm 2023

Tại chương trình, các đại biểu đã được theo dõi phóng sự tổng kết Tháng Thanh niên năm 2023. Với chủ đề “Tuổi trẻ Long Biên tiên phong chuyển đổi số”, trong Tháng Thanh niên năm 2023, dưới dự chỉ đạo, hướng dẫn của Thành đoàn Hà Nội, sự quan tâm, lãnh đạo, tạo điều kiện trực tiếp của Quận ủy – HĐND – UBND – UB MTTQ Quận, sự phối hợp có hiệu quả của các ban ngành, đoàn thể Quận, tuổi trẻ Long Biên đã xung kích trong các hoạt động tham gia chỉnh trang đô thị (với 12 công trình, phần việc), chuyển đổi số (14 mô hình, công trình) và an sinh xã hội (03 mô hình, phần việc). Các hoạt động Đoàn đã có sức lan toả tới đoàn viên, thanh thiếu nhi và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn quận; nhiều mô hình, công trình, cách làm mới hay, hiệu quả từ các cơ sở Đoàn, được các cấp lãnh đạo, nhân dân ghi nhận, đánh giá cao.


 Qua đó góp phần vào kết quả phát triển kinh tế, xã hội, quốc phòng an ninh, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị vững mạnh của Quận, thiết thực lập thành tích chào mừng kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Quận.

Với tinh thần tuổi trẻ, thanh niên, đoàn viên trong chi đoàn đã nhiệt tình tham gia các hoạt động, phong trào do Quận Đoàn, Đoàn Phường phát động, được sự ghi nhận của các cấp lãnh đạo.


Quận Đoàn Long biên đã tặng giấy khen cho tập thể Chi đoàn và đ/c Bí thư Chi đoàn trường MN Cự Khối.

Xin chúc mừng Chi đoàn nhà trường và đ/c Đào Phương Mai – BTCĐ. Chúc các đ/c ĐVTN trong Chi đoàn tiếp tục phát huy tinh thần Thanh niên xung kích “ đâu cần Thanh niên có, đâu khó có Thanh niên”
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