CBGVNV và học sinh trường MN Cự Khối dâng hương tri ân Mẹ Việt Nam Anh hùng, các Anh hùng, Liệt sĩ nhân kỉ niệm 76 năm ngày Thương binh, Liệt sĩ ( 27/7/1947 – 27/7/2023)

Ngày Thương binh, Liệt sĩ 27 tháng 7 hàng năm là ngày lễ kỷ niệm được tổ chức, từ năm 1947 theo Chỉ thị của Chủ tịch Hồ Chí Minh tới nay, dành tất cả tình thương yêu, tôn vinh những người thương binh, liệt sĩ của đất nước. Ngày lễ này được ghi nhận như là một biểu hiện của truyền thống uống nước nhớ nguồn, đền ơn đáp nghĩa, ăn quả nhớ kẻ trồng cây ở đất nước ta. 

Được sự nhất trí của lãnh đạo  Đảng ủy- UBND- UBMTTQ phường. Ngày 24/7/2023, CBGVNV trường MN Cự Khối cùng khối Giáo dục Phường,  các bạn học sinh đại diện cho học sinh trong phường đã đến dâng hương tri ân Mẹ Việt Nam Anh hùng, các Anh hùng, Liệt sĩ tại Đài Tưởng niệm Mẹ VNAH, các Anh hùng, Liệt sĩ phường Cự Khối.


Đ/c Lê Thị Hồng Thái – BTCB- HT trường THCS Cự Khối, đại diện cho khối Giáo dục phường phát biểu trong lễ dâng hương bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc  trước những cống hiến, hy sinh của các anh hùng liệt sĩ, thương binh trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước.
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