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I.ĐẶT VẤN ĐỀ
1 Lý do chọn đề tài
Trong trường mầm non hoạt động vui chơi là hoạt động chủ đạo, là “cuộc sống” của trẻ lứa tuổi mầm non. Vui chơi đồng thời cũng là phương tiện hiệu quả nhất để phát triển các chức năng tâm lý, sinh lý và hình thành nhân cách của trẻ. Sự sáng tạo thông qua chơi giúp trẻ em phát triển toàn diện về thể chất và tinh thần. Đồ chơi là một phần quan trọng trong vui chơi của trẻ mầm non. Đồ chơi là người bạn đồng hành thân thiết của trẻ, đem lại niềm vui cho trẻ và là khởi nguồn của những cảm xúc, tình cảm tích cực ở trẻ. Để hoạt động vui chơi của trẻ đạt được kết quả thì đồ chơi là cơ sở vật chất, là phương tiện quan trọng nhằm tăng cường vốn hiểu biết, phát triển tư duy, ngôn ngữ cho trẻ để trẻ tiếp thu kiến thức một cách nhanh nhất

Như chúng ta đã biết hiện nay trên thị trường có rất nhiều loại đồ dùng, đồ chơi đa dạng về màu sắc và phong phú về chất liệu. Tuy nhiên xét về phương diện giáo dục thì chúng lại không thể đáp ứng được mục đích và yêu cầu của chương trình dạy học ở trường mầm non. Trong cuộc sống hiện đại ngày nay, các nguyên vật liệu tận dụng sẵn có từ gia đình rất nhiều, đa dạng và phong phú như lõi giấy vệ sinh, bìa carton, chai, báo cũ, vỏ hộp sữa… có thể tận dụng để làm đồ dùng đồ chơi. Việc tận dụng các nguyên vật liệu này để làm đồ chơi cho trẻ là một việc làm rất có ý nghĩa, vừa tiết kiệm tiền mua sắm lại tạo ra những đồ dùng đồ chơi cho trẻ mà hiệu quả sử dụng khá cao, màu sắc đẹp, mới lạ phong phú và hấp dẫn. Để thoả mãn được nhu cầu đó đòi hỏi người cán bộ quản lý, giáo viên luôn phải sáng tạo, tạo ra nhiều đồ chơi mới lạ có tính mở phù hợp nội dung bài dạy góp phần nâng cao chất lượng giáo dục trong trường mầm non. 

Trong thời đại công nghệ 4.0 hiện nay, thời đại đòi hỏi con người phải có khả năng sáng tạo, phải nắm bắt được những tri thức khoa học, nhờ đó mà những bộ đồ dùng đồ chơi trẻ em rất đa dạng phong phú, hiện đại. Có rất nhiều loại đồ chơi bổ ích, phù hợp, mang tính giáo dục để phát triển trí tuệ và nhân cách của trẻ nhưng cũng có rất nhiều loại mang tính bạo lực, độc hại với trẻ. Đồ dùng, đồ chơi càng được bổ sung phong phú đa dạng bao nhiêu thì càng kích thích trẻ hứng thú, khám phá bấy nhiêu.Trong quá trình chơi với đồ chơi trẻ được thỏa mãn nhu cầu vui chơi, nhu cầu giao tiếp, tạo cơ hội cho trẻ được chơi và hoạt động theo sở thích, tích cực, độc lập, sáng tạo. Chính vì vậy đòi hỏi giáo viên mầm non luôn phải nghiên cứu, sáng tạo để tạo ra những bộ đồ dùng, đồ chơi mới lạ hấp dẫn phù hợp với nội dung các hoạt động và các chủ đề. Những loại đồ chơi giúp trẻ được thoả sức trải nghiệm, thỏa mãn nhu cầu chơi của trẻ, phát triển tư duy óc sáng tạo và đôi bàn tay khéo léo của trẻ.
Với trách nhiệm của một hiệu phó chuyên môn, sự tâm huyết đối với nghề, tình yêu thương đối với trẻ tôi mong muốn trẻ được phát triển toàn diện về mọi mặt, trẻ tự tin khi đến trường và được vui chơi thỏa mãn đáp ứng nhu cầu của trẻ một cách tốt nhất để trẻ phát triển bình thường cả về thể chất lẫn tinh thần. Và cũng muốn tạo nên niềm tin của phụ huynh đối với nhà trường nên tôi 
đã tìm tòi, nghiên cứu áp dụng đề tài : “Một số biện pháp chỉ đạo giáo viên làm
đồ dùng đồ chơi từ các nguyên vật liệu rời theo hướng mở”.
           II. GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ.
1. Cơ sở lý luận của vấn đề.
Với trẻ em lứa tuổi mầm non hoạt động vui chơi là hoạt động chủ đạo. Thông qua vui chơi giúp trẻ thể hiện được tính độc lập và khẳng định được cái“Tôi” của mình. Hoạt động vui chơi chi phối tất cả các dạng hoạt động khác của trẻ ở lứa tuổi mầm non. Có thể nói “ Không có vui chơi trẻ không thể phát triển được”. Chơi trở thành hoạt động chủ đạo của trẻ, khi tham gia vui chơi trẻ thực sự là chủ thể hoạt động tích cực, chơi gây ra những biến đổi về chất có ảnh hưởng quyết định đến sự hình thành và phát triển nhân cách của trẻ và là tiền đề cho hoạt động học tập ở lứa tuổi tiếp theo. Nhưng vấn đề hoạt động vui chơi thật sự trở thành hoạt động chủ đạo trong trường mầm non thì phải có đồ chơi để trẻ chơi, trẻ hoạt động và đồ chơi chính là phương tiện để tổ chức các hoạt động vui chơi của trẻ. 

 Đồ chơi tự tạo có muôn hình muôn vẻ bởi chúng được tạo ra từ những nguyên vật liệu dễ kiếm, đa dạng và cũng dễ chế tạo. Trong cuộc sống hiện đại ngày nay các phế phẩm từ các gia đình vô cùng phong phú: lõi giấy vệ sinh, các hộp bánh kẹo, các túi, lon, hộp đựng đồ, đựng thức ăn, báo cũ, tạp chí... các nguyên liệu khác như: Các loại hạt ngũ cốc, rau củ quả tươi và khô, nhánh lá cây khô, các loại hạt, vỏ trứng, vỏ ngao, hến, len... là một kho nguyên liệu vô cùng phong phú để giáo viên đưa vào làm đồ chơi và tổ chức cho trẻ cùng làm đồ chơi. Khi trẻ được chơi những đồ chơi tự tay mình làm ra, các cháu sẽ cảm thấy yêu quí và hứng thú hơn rất nhiều so với các đồ chơi mua sẵn. Đây cũng là một hình thức dạy cho trẻ biết yêu quý sức lao động ngay khi còn bé. Đồ dùng, đồ chơi được làm bằng các phế liệu, nguyên vật liệu đơn gián là những nguyên vật liệu dễ kiếm, dễ tìm và ít tốn kém về kinh phí. Thông qua dạy trẻ làm đồ chơi trẻ biết phối hợp các giác quan để tác động lên các nguyên vật liệu làm thay đổi hình dạng và biến nó thành những đồ chơi sinh động Vai trò của đồ chơi được ví như công cụ lao động của người lớn, bởi qua đồ chơi trẻ được thực hiện các thao tác với chúng, đồ chơi không chỉ tạo niềm hứng thú say mê cho trẻ mà còn kích thích trí thông minh, tính sáng tạo của trẻ. Chính vì vậy việc làm đồ dùng, đồ chơi từ các nguyên vật liệu rời để phục vụ các hoạt động giáo dục trong trường mầm non là hết sức quan trọng và cần thiết.
  
2. Thực trạng vấn đề.

2.1. Thuận lợi


- Trường được thành lập từ 30 tháng 6 năm 2021 bước vào năm học đầu tiên dịch bệnh kéo dài đến tháng 4 năm 2022 bắt đầu các con đi học trở lại tuy là môi trường mới nhưng với sự cố gắng tập thể cán bộ giáo viên nhân viên nhà trường bằng tất cả lòng yêu nghề, nhiệt huyết để được như ngày hôm nay một ngôi trường khang trang hiện đại đẹp mắt đó là tất cả công sức của tập thể tập thể cán bộ giáo viên nhân viên nhà trường trong 1 năm qua.
Hình ảnh 1: Ảnh khuôn viên  nhà trường

- Trường luôn được sự quan tâm của các cấp lãnh đạo, sự ủng hộ nhiệt tình cả vật chất lẫn tinh thần của cha mẹ học sinh cho việc thực hiện tốt các hoạt  động.
- Đội ngũ giáo viên nhiệt tình trong công tác, yêu nghề, mến trẻ có tinh 
thần ham học hỏi, tích cực học tập để nâng cao kiến thức, kỹ năng, phương pháp chăm sóc giáo dục trẻ.

- Cơ sở vật chất trang thiết bị dạy học, đồ dùng, đồ chơi tương đối đầy đủ để phục vụ cho công tác chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục trẻ.

   
2.2. Khó khăn

          Một số giáo viên trẻ mới vào nghề kinh nghiệm giảng dạy chưa nhiều, năng khiếu tạo hình chưa thật sự sáng tạo trong khi làm đồ dùng, đồ chơi, bởi vậy đồ dùng, đồ chơi tự tạo còn đơn điệu và chưa có tính thẩm mỹ

- Các nguyên vật liệu để làm đồ dùng, đồ chơi chưa phong phú, giáo viên ngại sưu tầm. 

- Một số giáo viên chưa quan tâm chưa biết phối kết hợp với phụ huynh để sưu tầm các nguyên vật liệu sẵn có ở địa phương.

- Đa số giáo viên chưa chịu nghiên cứu sưu tầm, học hỏi cách làm đồ dùng đồ chơi theo hướng mở. Kỹ năng làm đồ dùng, đồ chơi còn hạn chế.

- Giáo viên xem nhẹ tác dụng của đồ dùng, đồ chơi đối với trẻ mầm non, nên ít quan tâm.

- Cách sắp xếp các loại đồ dùng, đồ chơi chưa ngăn nắp, chưa phù hợp, chưa thuận tiện cho trẻ chơi.
3. CÁC BIỆN PHÁP THỰC HIỆN
3.1 Biện pháp 1: Xây dựng kế hoạch làm đồ dùng đồ chơi từ các nguyên vật liệu rời theo hướng mở.
          Việc xây dựng kế hoạch là chức năng quan trọng,  chủ động trong việc chỉ đạo giáo viên làm đồ chơi từ nguyên vật liệu thiên nhiên,nguyên vật liệu tận dụng sẵn có ngay từ  đầu  tháng 9 căn cứ vào nội dung chương trình giáo dục của từng chủ đề sự kiện, căn cứ thực tế của từng lớp, khả năng của từng giáo viên tôi xây dựng kế hoạch năm học, cụ thể cho từng tháng, từng tuần và chỉ đạo, hướng dẫn giáo viên chủ nhiệm của từng lớp xây dựng cho lớp mình. Để đạt được hiệu quả cao trong quá trình thực hiện thì cần phải có kế hoạch rõ ràng cụ thể. 
	Tháng /năm
	Nội dung thực hiện

	8/2022
	- Rà soát 11/11 nhóm lớp đã làm đồ dùng đồ chơi tự tạo.
- Đánh giá 11/11nhóm lớp về bảo quản đồ dùng đồ chơi trong thông tư và đồ chơi tự tạo.

- Huy động giáo viên sưu tầm  nguyên vật liệu.

	9/2022
	- Tham mưu ban giám hiệu bồi dưỡng nâng cao nhận thức cho giáo viên cách làm đồ chơi từ các nguyên vật liệu rời theo hướng mở.
- Xây dựng kế hoạch cụ thể chỉ đạo 11/11 nhóm lớp làm đồ dùng đồ chơi.

- Chỉ đạo giáo viên có kế hoạch tuyên tuyền và kết hợp với phụ huynh sưu tầm nguyên vật liệu. 

- Hướng dẫn giáo viên cách phân loại các đồ dùng cho phù hợp.

- Hướng dẫn giáo viên cách làm và sử dụng đồ dùng đồ chơi

	10/2022
	- Hướng dẫn giáo viên cách làm đồ dùng, đồ chơi từ các nguyên vật liệu rời theo hướng mở.

- Tiếp tục chỉ đạo, kiểm tra về công tác tuyên truyền ở các nhóm lớp, sưu tầm nguyên vật liệu. 

-  Duy trì kiểm tra giám sát qua thăm lớp dự giờ các hoạt động để đánh giá việc thực hiện làm đồ chơi. 

- Tham mưu với Ban giám hiệu tạo điều kiện về thời gian cho giáo viên làm đồ dùng đồ chơi.

- Tổ chức hội thi   “xây dựng môi trường lớp học”

	11/2022
	- Duy trì kiểm tra giám sát bằng nhiều hình thức: kiểm tra thăm lớp, dự giờ theo kế hoạch.

- Tiếp tục chỉ đạo, kiểm tra về công tác tuyên truyền ở các nhóm lớp, sưu tầm nguyên vật liệu.

- Đánh giá rút kinh nghiệm sau kiểm tra cuối tháng.

	12/2022
	- Tiếp tục chỉ đạo giáo viên bổ sung đồ dùng đồ chơi trong các chủ đề.

- Tiếp tục chỉ đạo giáo viên thực hiện cách sắp xếp ngăn nắp và khai thác sử dụng đồ dùng, đồ chơi của trẻ.

	1/2023
	- Kiểm tra giám sát nhóm lớp làm đồ dùng đồ chơi.

- Kiểm tra các nhóm lớp thực hiện việc sử dụng các loại đồ dùng, đồ chơi trong các hoạt động giáo dục.

- Chỉ đạo 4 tổ bình xét  học kỳ 1, 11/11 nhóm lớp làm đồ dùng đồ chơi.

	2/2023
	- Kiểm tra giáo viên bổ sung bài viết, hình ảnh, góc tuyên truyền về đồ dùng, đồ chơi theo hướng mở. 

- Chỉ đạo  11/11 nhóm lớp tiếp tục làm đồ dùng đồ chơi.

- Đánh giá rút kinh nghiệm trong quá trình làm đồ dùng đồ chơi.

	3/2023
	- Duy trì giám sát các lớp làm đồ dùng đồ chơi.

- Kiểm tra việc thực hiện  của giáo viên cho trẻ sử dụng các loại đồ dùng đồ chơi trong hoạt động giáo dục.

	4/2023
	- Kiểm tra việc thực hiện  của giáo viên cho trẻ sử dụng các loại đồ dùng đồ chơi trong hoạt động giáo dục.

	5/2023
	- Kiểm kê toàn bộ đồ dùng đồ chơi  nhóm lớp làm theo hướng mở. 

- Kiểm tra đánh giá 11/11/ nhóm lớp về làm đồ dùng đồ chơi.

- Chỉ đạo 4 tổ bình xét học kỳ 2 về các nhóm lớp làm đồ dùng đồ chơi.


Trên đây là một số nội dung xây dựng kế hoạch làm đồ dùng, đồ chơi cụ thể theo từng tháng, điều này đã giúp tôi thực hiện công việc một cách khoa học và hiệu quả hơn.
3.2 Biện pháp 2: Nâng cao nhận thức cho đội ngũ giáo viên về làm đồ dùng, đồ chơi từ các nguyên vật liệu rời theo hướng mở.
 Việc nâng cao nhận thức cho giáo viên về tầm quan trọng của việc làm đồ dùng, đồ chơi từ các nguyên vật liệu rời theo hướng mở là việc làm cần thiết sẽ giúp cho giáo viên có những kế hoạch cụ thể và sát với thực tế để giáo dục trẻ phát triển một cách hiệu quả. Để giáo viên hiểu sâu hơn về cách làm đồ dùng, đồ chơi từ các nguyên vật liệu rời theo hướng mở tôi đã triển khai trong các buổi sinh hoạt chuyên môn. Chỉ đạo và thống nhất với giáo viên là tất cả các loại đồ dùng, đồ chơi từ các nguyên vật liệu rời  mang tính “mở” đó là trẻ đều có thể sử dụng theo nhiều cách khác nhau, cũng đồ dùng, đồ chơi đó trẻ có thể tạo ra được nhiều sản phẩm khác nhau, sản phẩm trẻ tạo ra có thể áp dụng vào các hoạt động khác nhau và cung cấp cho giáo viên kỹ năng làm đồ dùng đồ chơi, sưu tầm và biết phân loại các nguyên vật liệu phù hợp.
                     Hình ảnh 2:  Buổi sinh hoạt chuyên môn

       Đối với trẻ nhà trẻ: Đồ dùng đồ chơi cần đơn giản nhưng màu sắc phải sinh động, cuốn hút trẻ.
       Đối với trẻ mẫu giáo: Đồ dùng cần đa dạng, phong phú nhưng cần sự sáng tạo và tăng dần độ khó theo các độ tuổi. Đặc biệt là đồ dùng, đồ chơi cần sử dụng được bằng nhiều cách khác nhau để tránh sự nhàm chán cho trẻ.
  - Chỉ đạo các tổ chuyên môn tổ chức các buổi kiến tập chuyên đề xây dựng môi trường lớp học sử dụng đồ dùng, đồ chơi theo hướng mở.

  - Tham gia các buổi tập huấn do phòng giáo dục tổ chức tập huấn  chuyên môn với chuyên đề “ Hướng dẫn giáo viên Mầm non sử dụng vật liệu rời tại lớp học”. Dưới sự hướng dẫn của cô Trần Bảo Ngọc - Giảng viên 
          Hình ảnh 3: Giáo viên tham gia buổi kiến tập “sử dụng vật liệu rời tại lớp học”. Dưới sự hướng dẫn của cô T rần Bảo Ngọc - Giảng viên 
        Qua buổi tập huấn  của  cô Trần Bảo Ngọc - Giảng viên giáo viên hiểu hơn” về các vật liệu rời có sẵn, dễ tìm kiếm, sau buổi kiếp tập Tôi chỉ đạo tổ chuyên môn triển khai kiến tập tại trường chia sẻ đến giáo viên trong nhà trường tại để hiều kỹ hơm về cách làm đồ dùng đồ chơi từ các nguyên vật liệu rời theo hướng gợi mở.
        Ngoài ra Nhà trường đã mời giảng viên thầy giáo Nguyễn Huy Sơn về hướng dẫn giáo viên sử dụng đồ chơi thông minh, chia sẻ cách làm đồ dùng đồ chơi theo hướng gợi mở.
         Hình ảnh 4: Thầy giáo Nguyễn Huy Sơn hướng dẫn giáo viên sử dụng đồ chơi thông minh, chia sẻ cách làm đồ dùng đồ chơi gợi mở.

 - Khuyến khích giáo viên tự nghiên cứu, sưu tầm hình ảnh cách làm đồ dùng, đồ chơi từ các nguyên vật liệu rời trên các phương tiên thông tin đại chúng như phần mền pinterest trong ứng dụng này có rất nhiều hình ảnh hướng dẫn cho giáo viên làm đồ dùng, đồ chơi từ các nguyên vật liệu rời, từ các nguyên vật liệu sẵn có xung quanh chúng ta  
   3.3 Biện pháp 3: Hướng dẫn giáo viên kết hợp phụ huynh sưu tầm nguyên vật liệu của địa phương.
        * Kết hợp với phụ huynh tuyên truyền sưu tầm nguyên vật liệu.
        Giáo viên tuyên truyền với phụ huynh sưu tầm các nguyên vật liệu để phục vụ cho việc làm đồ dùng, đồ chơi từ các nguyên vật liệu rời theo hướng mở là rất cần thiết. Các nguyên vật liệu sưu tầm cần đảm bảo vệ sinh sạch sẽ, an toàn cho trẻ.

        Nguyên vật liệu rời  cần đơn giản, dễ tìm kiếm, đa dạng, phong phú như: Lá cây, các loại giấy, chai nhựa, ống hút, lõi cuộn giấy vệ sinh, thùng bìa carton, đĩa video cũ, vải vụn, vỏ hộp sữa, rơm, que kem, sỏi, lá cây khô, vỏ ngũ cốc, len...
     Hình ảnh  5, 6,7:  Sưu tầm các nguyên vật  tự nhiên 

       Đồng thời, tôi cũng quán triệt về việc sử dụng nguyên vật liệu để làm đồ dùng, đồ chơi cho trẻ: Sử dụng các nguyên vật có kích cỡ phù hợp, không quá to và quá nhỏ. Tuyệt đối không sử dụng những nguyên vật liệu gây nguy hiểm cho trẻ như: hột hạt, vật sắc nhọn…

       Để huy động được nhiều nguyên vật liệu làm đồ dùng, đồ chơi từ các bậc phụ huynh thì tôi đã chỉ đạo giáo viên ngoài việc trao đổi trực tiếp với phụ huynh về các nguyên liệu cần có, còn phải dán thông báo kế hoạch làm đồ dùng, đồ chơi cụ thể theo từng chủ đề lên bảng tuyên truyền của lớp để các bậc phụ huynh cùng phối hợp giúp đỡ.
       Tôi thường hướng cho giáo viên trưng bày đồ dùng, đồ chơi tự làm từ nguyên vật liệu dễ tìm ở những nơi phụ huynh dễ nhìn thấy, có thể giải thích cho phụ huynh về cách làm hay ý nghĩa của đồ dùng như: Đồ dùng tự tạo sẽ an toàn hơn, vệ sinh hơn, và rẻ tiền hơn...Mặt khác đồ dùng đồ chơi tự làm có tác dụng giáo dục trẻ mang tính tích cực hơn, đồng thời góp phần bảo vệ môi trường, phát triển tính sáng tạo của trẻ khi trẻ được tham gia.

                      Hình ảnh 8 : Bảng tuyên truyền, khu trưng bày sản phẩm
       * Phân loại các nguyên vật liệu.
       Sau mỗi lần phụ huynh đã ủng hộ nguyên liệu, phế liệu tôi hướng dẫn giáo viên cách phân loại nguyên vật liệu để làm đồ dùng, đồ chơi cho phù hợp.
       Đối với các nguyên vật liệu như vỏ hộp sữa, chai nhựa, ống hút, nắp chai, dây buộc…có thể tận dụng để sử dụng cho trẻ chơi ngay mà không cần làm thành sản phẩm.
       Đối với các nguyên vật liệu như: bìa carton, lõi giấy vệ sinh, xốp màu, các mảnh gỗ, giấy màu, lá cây… tôi chỉ đạo giáo viên lựa chọn và sử dụng làm ra các sản phẩm tự tạo theo kế hoạch làm đồ dùng đồ chơi của nhóm lớp mình. Dưới đây là một số hình ảnh nguyên vật liệu đã được phân loại:
        Hình ảnh 9, 10 : Đồ chơi được làm từ nguyên vật liệu tự nhiên 
      3.4 Biện pháp 4: Hướng dẫn giáo viên làm đồ dùng đồ chơi từ các nguyên vật liệu rời  có tính sáng tạo và sử dụng đồ dùng hiệu quả. 
       Sau khi hướng dẫn giáo viên kết hợp với phụ huynh sưu tầm các nguyên vật liệu và phân loại nguyên vật liệu Tôi đã trực tiếp tham gia cùng tổ chuyên môn hướng dẫn và tư vấn đến từng giáo viên cách làm đồ dùng, đồ chơi theo hướng mở. Nhắc giáo viên phải chú ý đến phương pháp truyền đạt, giáo viên không nên đặt ra trước các mẫu đồ chơi bắt trẻ làm theo mà chỉ nên gợi ý cho trẻ tự chọn mẫu đồ chơi mà mình thích. Sau đó giáo viên mới hướng dẫn cụ thể cách làm với từng loại đồ chơi sao cho phù hợp với khả năng từng độ tuổi của trẻ. 

       Trước khi hướng dẫn giáo viên làm đồ dùng, đồ chơi tôi nhắc nhở giáo viên cần quan tâm đến tính sư phạm, tính thẩm mỹ và tính sáng tạo của đồ dùng, đồ chơi. Đồ chơi được làm cũng phải quan tâm nhiều đến tính hiệu quả để tránh lãng phí thời gian, hạn chế đồ chơi mang tính chất trưng bày, trang trí có độ bền không cao.Và trao đổi với giáo viên đồ dùng đồ chơi phù hơp với từng môi trường. Cụ thể là:
3. 4.1. Môi trường trong lớp học. 

*Đối với trẻ nhà trẻ: Đồ dùng, đồ chơi của nhà trẻ cần đơn giản, không quá cầu kỳ nhưng cần phải có màu sắc hấp dẫn, sinh động, cuốn hút trẻ. Đặc biệt, mỗi đồ dùng trẻ có thể chơi được nhiều cách khác nhau để tránh sự nhàm chán cho trẻ....Chú trọng đến việc đảm bảo an toàn cho trẻ, các loại đồ chơi không quá nhỏ, không có góc cạnh sắc nhọn ……
       Hình ảnh 11: Đồ chơi phục vụ cho lứa tuổi nhà trẻ

*Đối với trẻ mẫu giáo.
 
Với trẻ đồ chơi của trẻ nhà trẻ thì đồ chơi mang tính chất đơn giản,  thì trẻ mẫu giáo đồ dùng đồ chơi cần độ khó hơn, nguyên vật liệu phong phú, đa dạng. Một bộ đồ chơi có thể chơi nhiều trò chơi khác nhau tạo cho trẻ sự hứng thú, tư duy logic, mang tính gợi mở, sự tích cực khi tham gia chơi với bộ đồ chơi đó. 

Sau đây tôi đã lựa chọn và đưa ra một số đồ dùng, đồ chơi, cách làm đồ chơi, nguyên vật liệu được sử dụng và tính năng sử dụng của đồ chơi nhằm phát triển toàn diện cho trẻ trong các lĩnh vực.
      Hình ảnh 12, 13, 14: Trẻ mẫu giáo làm đồ chơi 

3.4.2. Đồ dùng ngoài lớp hoc.
Ngoài các mảng tường, khu tiền sảnh cầu thang được trang trí tạo không gian chơi cho trẻ, giáo viên sưu tâm các nguyên liệu sẵn có như lá cây giấy, bìa cattong….. thì trẻ có thể vừa  làm vừa chơi theo ý thích của mình giúp trẻ phát triển các kỹ năng xã hội
               Hình 15,16 :Vẽ màu lên mảng mica, vẽ trên bìa carton
             Hình 16: Học sinh chơi trên các mảng tường ngoài sân
         3.4.3. Hướng dẫn giáo viên cách bố trí sắp xếp đồ dùng, đồ chơi và các nguyên vật liệu để trẻ tự sáng tạo theo ý thích của trẻ.

 Sau khi đã trao đổi với trực tiếp với từng giáo viên trong các nhóm lớp xong cách làm đồ dùng đồ chơi theo hướng mở, tôi tiếp tục chỉ đạo giáo viên sắp xếp đồ dùng, đồ chơi, bố trí trong và ngoài lớp học, đồ chơi để trong lớp phải đúng tầm của trẻ, để trẻ dễ lấy, dễ tìm.

 Ngoài các đồ chơi giáo viên đã tự làm và đồ chơi trong thông tư thì giáo viên cần lựa chọn thêm các đồ chơi tự tạo khác để trẻ chơi theo cách riêng của trẻ.

Ví dụ: Đối với trẻ nhà trẻ: Các loại đồ dùng được để với tầm của trẻ cho dễ lấy, dễ tìm, dễ sử dụng, sắp xếp từ dễ đến độ khó tăng dần.

· Góc hoạt động với đồ vật: Cô giáo cần để thêm các vỏ hộp to, nhỏ, các 
chai nhựa... để trẻ có thể tự tháo, lắp hoặc nhặt hột hạt đựng vào trong các hộp. Hoặc cũng có thể để thêm các hộp bìa, ống mút để trẻ xâu  theo cách riêng của trẻ.                    
                  Hình ảnh 17: Cách sắp sếp đồ dùng ở góc họat động đồ vật
Ví dụ: Đối với trẻ mẫu giáo, các nguyên vật liệu như: Giấy gam, giấy màu, giấy ăn, bông, kẹp, bút dạ, phấn màu, màu nước, lá cây, ống hút…  các nguyên vật liệu rời để trẻ có thể tự tạo ra nhiều sản phẩm khác nhau  theo ý tưởng riêng của trẻ. 

 Từ những nguyên vật liệu rời trẻ tao ra rất nhiều sản phẩm khác nhau dưới sự gợi mở của cô như tạo hình các con vật bằng bìa chai nhựa…., hoặc trang trí những bức tranh từ nguyên vật liệu rời,  hay hoạt động Steam chế tạo ống nghe điện thoại, làm thuyền buồm……. rất nhiều hoạt động trẻ tạo ra từ các nguyên vật liệu rời mang tính gợi mở.
                  Hình ảnh 18,19: Hình ảnh sắp xếp đồ dùng đồ chơi cho trẻ mẫu giáo
       Hình ảnh 20: Trẻ làm đồ  chơi  từ nguyên vật liệu rời

       Hình ảnh 21: Trẻ hoạt động Steam làm ống nghe điện thoại

- Ở góc chơi tạo hình: Ngoài những sản phẩm sáng tạo từ lá cây, giấy có thể để thêm nhiều rổ có lá cây, giấy gam, màu nước, sáp màu, chai nhựa…để trẻ thỏa sức tự sáng tạo theo cách riêng của trẻ như: làm tranh từ nguyên vật liệu tự nhiên, xé giấy, xé lá… làm tranh tiêu bản hoặc trẻ có thể chơi với chai nhựa, xâu vòng nắp chai, cho hột hạt vào chai…

         Hình ảnh 22: Trẻ làm đồ dùng đồ chơi ở góc tạo hình
        Ngoài ra, sau mỗi chủ đề  tôi luôn chỉ đạo giáo viên bổ sung thêm đồ chơi mới và thay đổi vị trí góc chơi để tạo sự mới lạ cho trẻ, tránh sự nhàm chán đồng 
thời phát huy được tính tích cực của trẻ.
      3.5 Biện pháp 5. Thực hiện kiểm tra đánh giá công tác làm đồ dùng, đồ chơi dưới nhiều hình thức .
      Sau khi tổ chức hướng dẫn giáo viên cách làm những đồ chơi từ nguyên vật liệu, phế liệu sẵn có vào các buổi họp chuyên môn. Tôi chỉ đạo giáo viên các lớp tự làm đồ chơi để phục vụ các hoạt động vui chơi của trẻ. Chỉ đạo giáo viên tổ chức hướng dẫn trẻ làm các loại đồ chơi đơn giản phù hợp với độ tuổi của từng lớp và tổ chức dự các hoạt động giáo viên dạy trẻ làm đồ chơi tự tạo ở các nhóm lớp, kiểm tra sản phẩm của trẻ để đánh giá kết quả tổ chức dạy trẻ tự làm đồ chơi của giáo viên. Đánh giá hoạt động này như một hoạt động dạy học có chủ định và được xếp loại như một tiết học.
        Hàng tháng kết hợp kiểm tra đánh giá chất lượng thực hiện chương trình của từng chủ đề. Tôi kiểm tra thăm lớp dự giờ của giáo viên Ban giám hiệu nhà trường kết hợp kiểm tra xây dựng môi trường lớp học, kiểm tra việc bổ sung các nguyên vật liệu mở cho trẻ hoạt động, đánh giá công tác làm đồ dùng, đồ chơi phục vụ các hoạt động của trẻ các lớp trong từng chủ đề, nhất là việc dạy trẻ cùng làm các loại đồ chơi tự tạo. Đây là một tiêu chí đánh giá xếp loại giáo viên trong tháng. 

       Cuối tháng họp chuyên môn tôi nhận xét đánh giá cụ thể việc thực hiện kế hoạch làm đồ dùng, đồ chơi và hướng dẫn trẻ cùng làm đồ dùng đồ chơi đã đề ra của từng giáo viên để đánh gía xếp loại trong tháng. Khi đến lớp dự các hoạt động giáo viên tổ chức hướng dẫn trẻ làm đồ chơi tôi thấy trẻ rất hứng thú và say mê thực hiện theo hướng dẫn của cô giáo. Trẻ rất thích được tự tay làm các loại đồ chơi và hứng thú say mê với các đồ chơi tự tạo bởi những đồ chơi này được làm từ những nguyên vật liệu tưởng chừng như đã bỏ đi nhưng đã được các cô giáo và trẻ tái tạo lại thành những đồ dùng, đồ chơi có ý nghĩa với nhiều chủng loại và đa dạng màu sắc. Nhìn thấy trẻ say sưa vào hoạt động làm đồ dùng đồ chơi
    - Công tác thi đua cũng được chú trọng đầu năm nhà trường phát động Hội thi
xây dựng môi trường lớp học, sau hội thi tổ chức kiến tập các lớp đạt giải cao giúp cho toàn thể giáo viên trong trường có thể giao lưu, học hỏi kinh nghiệm, khuyến khích lẫn nhau thi đua sáng tạo. Đồng thời, nảy sinh được nhiều ý tưởng và sáng kiến hay khi làm đồ dùng đồ chơi.
      Hình ảnh 23, 24, 25,26,27, 28,29, 30,31,32,33, 34: Tổ chức hội thi xây dựng môi trường lớp học
 Sau mỗi hội thi, chúng tôi đều có tổng kết, đánh giá, động viên khen ngợi những nhóm lớp đạt giải cao trong hội thi đồng thời rút kinh nghiệm những hạn chế, góp ý cho những nhóm lớp chưa có nhiều sáng tạo và cố gắng.
 Qua công tác kiểm tra, giám sát, đánh giá rút kinh nghiệm đội ngũ giáo viên trong nhà trường có kỹ năng tốt hơn, trẻ hứng thú hơn trong các hoạt động và được tương tác với nhau nhiều hơn.
       4. Hiệu quả sáng kiến.

       a, Đối với giáo viên

        Qua thực hiện các biện pháp trên đã đem lại nhiều kết quả trong việc tổ chức các hoạt động cho trẻ, cụ thể như:
- Giáo viên đứng lớp đã nắm vững kỹ năng, biết làm đồ dùng đồ chơi theo 
hướng mở, biết cách phối hợp với phụ huynh sưu tầm nguyên vật liệu, phân loại làm đồ dùng, đồ chơi phù hợp với lứa tuổi.
- Giáo viên phối kết hợp chặt chẽ với các bậc phụ huynh hơn. 

       -  Giáo viên sưu tập rất nhiều đồ dùng đồ chơi đa dang, phong phú về chủng loại. Đảm bảo đầy đủ để phục vụ cô và trẻ  trong các hoạt động
- Bản thân đã có sự năng động, sáng tạo và khéo léo hơn trong việc làm đồ dùng, khai thác và sử dụng đồ dùng, đồ chơi một cách hợp lý có hiệu quả.

- Đáp ứng được nhu cầu vui chơi của trẻ và sự đổi mới của chương trình giáo dục mầm non và giáo viên thực hiện tốt nội dung giáo dục lấy trẻ làm trung tâm.

- Số lượng đồ dùng, đồ chơi đa dạng, phong phú có sáng tạo rất nhiều và đạt hiệu quả cao trong giảng dạy.
-  Tạo được hứng thú, thu hút trẻ tiếp xúc sử dụng trực tiếp với đồ dùng, đồ chơi cải thiện được hoạt động cho trẻ trong thời đại công nghệ thông tin bùng nổ.
- Giáo viên trong nhóm, lớp biết sắp xếp bố trí các đồ dùng đồ chơi khoa học, sáng tạo, thay đổi và làm mới các đồ chơi, sắp xếp đồ chơi thuận tiện cho trẻ dễ lấy, dễ thấy giúp trẻ hoạt động tốt trong khi chơi.

- Đội ngũ giáo viên tâm huyết, sự nhiệt tình, yêu nghề, mến trẻ, năng động, sáng tạo, am hiểu sâu sắc về tầm quan trọng của việc làm đồ dùng đồ chơi, luôn đổi mới phương pháp giảng dạy của mình.

- Không ngừng học hỏi nâng cao trình độ chuyên môn, tham gia đầy đủ các lớp tập huấn của phòng giáo dục.

b, Đối với trẻ

- Trẻ hứng thú say mê học tập, vui chơi.
- Trẻ mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp, sử dụng đồ dùng, đồ chơi khéo léo, tạo ra nhiều sản phẩm và có sự sáng tạo.

- Giúp trẻ có thể tự chơi và trải nghiệm với các trò chơi, cung cấp cho trẻ nhiều kinh nghiệm. Phát triển ở trẻ khả năng ghi nhớ, tư duy, sáng tạo và sự khéo léo bàn tay và đôi mắt và phối hợp nhóm trong khi chơi, trẻ thông minh, linh hoạt và sáng tạo trong quá trình chơi.

- Trẻ lĩnh hội kiến thức theo khả năng của mình một cách thoải mái, không gò bó, không áp đặt, đáp ứng nhu cầu cầu trẻ.

- Trẻ yêu trường, yêu lớp, yêu cô giáo, bạn bè, thích đi học 
III. KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ 

        1. Kết luận.

Hướng dẫn giáo viên làm đồ dùng, đồ chơi theo từ các nguyên vật liệu rời theo hướng mở trong trường mầm non đóng vai trò rất quan trọng và cần thiết đối với trẻ nó giúp trẻ được học và chơi, chơi mà học. Vì thế mà cần tạo điều kiện cho giáo viên tham gia đầy đủ các lớp bồi dưỡng do các cấp tổ chức, tích cực trao đổi thảo luận qua các buổi họp chuyên môn tạo cơ hội cho giáo viên chia sẻ những kinh nghiệm, giúp giáo viên nắm chắc các phương pháp, kỹ năng cơ bản để trẻ được phát triển toàn diện trong các lĩnh vực, một yếu tố quan trọng và vô cùng cần thiết đó là việc quan tâm bồi dưỡng, nâng cao nhận thức cho giáo viên. Khi giáo viên đã hiểu sâu sắc về tầm quan trọng của việc làm đồ dùng đồ chơi thì giáo viên xác định được vai trò của mình trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ. Giáo viên phải biết phối kết hợp với phụ huynh sưu tầm các nguyên vật liệu để làm mới các đồ dùng, đồ chơi để giúp trẻ phát triển toàn diện về mọi mặt.

Qua việc chỉ đạo giáo viên áp dụng các biện pháp trên tôi nhận thấy trẻ học tập hứng thú, thích hoạt động hơn, có sự sáng tạo, nhanh nhẹn linh hoạt. Trẻ biết sử dụng đồ dùng, đồ chơi khéo léo, tạo ra nhiều sản phẩm, trẻ tự chơi và trải nghiệm với các trò chơi. Phát triển ở trẻ khả năng ghi nhớ, tư duy, sự khéo léo  biết phối hợp nhóm trong khi chơi, không gò bó, không áp đặt, đáp ứng nhu cầu chơi của trẻ, phát huy được tính tích cực của trẻ, trẻ lĩnh hội được kiến thức theo khả năng của mình một cách thoải mái, không gò bó, không áp đặt, đáp ứng nhu cầu của trẻ. Trong quá trình hoạt động vui chơi trẻ biết thể hiện tình cảm giao lưu đoàn kết với bạn bè và tình cảm đối với cô giáo thích chơi cùng bạn. Đồng thời giúp cho giáo viên nhóm, lớp đã nắm vững kỹ năng, biết làm đồ dùng đồ chơi theo hướng mở, biết cách phối hợp với phụ huynh sưu tầm nguyên vật liệu, có sự năng động, sáng tạo và khéo léo hơn trong việc làm đồ dùng, khai thác và sử dụng đồ dùng,  
 đồ chơi một cách hợp lý có hiệu quả tạo niềm tin cho phụ huynh và nhân dân. 
2. Một số kiến nghị:
*  Về phía giáo viên 

- Tích cực nghiên cứu tài liệu sách báo, video về làm đồ dùng, đồ chơi  từ các nguyên vật liệu rời theo hướng mở.

- Thường xuyên cho trẻ trải nghiệm các đồ dùng trong các hoạt động.
- Phối kết hợp với phụ huynh trong công tác sưu tầm các nguyên vật liệu tự nhiên, các loại bìa carton…...

Tuyên truyền cho phụ huynh làm đồ dùng, đồ chơi phục vụ các chủ đề, các hoạt động. 
- Thực hiện nghiêm túc các quy định của nhà trường cũng như các yêu cầu

đối với giáo viên.

* Đối với nhà trường: 

 - Tiếp tục cử  giáo viên đi thăm quan học tập trường bạn, học hỏi kinh nghiệm về làm đồ dùng đồ chơi từ các nguyên vật liệu theo hướng mở. 

- Tổ chức hội thi xây dựng môi trường lớp học cấp trường để giáo viên học hỏi lẫn nhau, nhân rộng các tấm gương giáo viên điển hình, lớp điển về làm  đồ dùng. Khuyến khích giáo viên sử dụng sản phẩm này vào các hoạt động giáo dục, cho trẻ được thực hiện trải nghiệm với đồ dùng.

- Tiếp tục tổ chức các buổi tập huấn mời giảng viên chuyên sâu  hướng dẫn cho giáo viên.
* Trên đây là “Một số biện pháp chỉ đạo giáo viên làm đồ dùng đồ chơi từ các nguyên vật liệu rời theo hướng mở ” với đề tài này bản thân đã cố gắng nghiên cứu và áp dụng tại đơn vị mình. Tuy nhiên, những giải pháp tôi đưa ra không tránh khỏi những hạn chế, thiếu sót. Tôi mong muốn nhận được sự đóng góp ý kiến của bạn bè, đồng nghiệp để đề tài được hoàn chỉnh hơn, nhằm góp phần nhỏ bé trong việc “chỉ đạo giáo viên làm đồ dùng đồ chơi từ các nguyên vật liệu rời theo hướng mở”  trong Nhà trường  

                     Xin chân thành cảm ơn!                   
