CHI BỘ TRƯỜNG MẦM NON HOA MỘC LAN
TỔ CHỨC SINH HOẠT CHÍNH TRỊ , TƯ TƯỞNG
 
✨ Thực hiện Chỉ thị số 24-CT/TU của ban thường vụ Thành ủy Hà Nội về “tăng cường kỷ cương, kỷ luật và trách nhiệm giải quyết công việc trong hệ thống chính trị thành phố Hà Nội ”.
✨ Kế hoạch số 171-KH/TU, ngày 14/8/2023 của Ban thường vụ Thành ủy Hà Nội, Kế hoạch số 186,187-KH/QU, ngày 28/8/2023 của Ban thường vụ Quận ủy, KH số 127-KH/ĐU, ngày 08/9/2023 của Ban thường vụ Đảng bộ phường Thượng  về thực hiện tổ chức sinh hoạt chính trị, tư tưởng trong Đảng bộ Phường.
💫 Chiều nay, ngày 19/9/2023 Chi bộ trường Mầm non Hoa Mộc Lan tổ chức sinh hoạt chính trị, tư tưởng thực hiện chỉ thị số 24-CT/TU, ngày 07/08/2023 của ban thường vụ Thành ủy Hà Nội về tăng cường kỷ cương, kỷ luật và trách nhiệm giải quyết công việc trong hệ thống chính trị thành phố  Hà Nội ” trong chi bộ nhà trường. 
💫 Đến dự với Nhà Trường có: Đ/c Nguyễn Thị Thu hoài – ĐUV – VPĐU phường Thượng Thanh. Về phía nhà trường có cấp Uỷ Chi Bộ và 13 đồng chí đảng viên trong Chi bộ nhà trường. 
💫 Trong buổi thảo luận, Đồng chí phó bí thư chi bộ quán triệt mục đích yêu cầu của đợt sinh hoạt chính trị, tư tưởng Chi bộ; Trình bày Kế hoạch số 186-KH/QU của Ban Thường vụ Quận ủy và Kế hoạch số 127-KH/ĐU của Đảng ủy. Bên cạnh đó, Đồng chí chi uỷ viên đã đọc bài viết của Tổng bí thư Nguyễn Phú Trọng về “Bệnh sợ trách nhiệm”. Và Trình bày 25 biểu hiện vi phạm kỷ cương, kỷ luật và trách nhiệm giải quyết công việc.
💫 Ngoài ra, trong buổi thảo luận, các đồng chí Đảng viên trong Chi Bộ Mầm non Hoa Mộc Lan cũng rất nhiệt tình xây dựng đưa ra các ý kiến thiết thực, quan trọng trong việc nêu rõ nhận thức của cán bộ công chức, đưa ra tình hình thực tiễn của cơ quan. Và đề ra các giải pháp khắc phục trong thời gian tới để nâng cao chất lượng, hiệu quả công việc, nhất là những công việc còn tồn đọng, chậm tiến độ gắn với trách nhiệm của từng cán bộ công chức. Trao đổi, phân tích làm rõ những nội dung thảo luận, tạo sự thống nhất chung trong tập thể. 
⭐️ Buổi thảo luận diễn ra thành công và được đ/c Đảng Uỷ Viên đánh giá đạt chất lượng tốt.
Dưới đây là một vài hình ảnh của buổi sinh hoạt chi bộ:
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PN Trinh biy 25 bi¢u hign vi pham  *
Ky cuong, Ky ludt va Ach nhi¢m
giai quyét cong viée.
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