I. ĐẶT VẤN ĐỀ:

1. Cơ sở lý luận:

Văn học là một loại hình nghệ thuật, là hoạt động tinh thần cơ bản làm lên sự phong phú của nhân cách, đặc biệt là nảy sinh tư tưởng, tình cảm, trí tưởng tượng, niềm tin và hành động nhân đạo của con người trong môi trường xã hội và tự nhiên. Văn học còn góp phần phát triển trí tuệ, tình cảm đạo đức, làm phong phú đời sống tinh thần cho trẻ. Những ấn tượng đẹp đẽ về hình tượng nghệ thuật trong tác phẩm sẽ thúc đẩy ham muốn sáng tạo nghệ thuật của trẻ. Tác phẩm văn học giáo dục trẻ về tình thương, là cơ sở, nền tảng giúp trẻ tiếp thu và phát triển một cách toàn diện. Nhu cầu được nghe kể chuyện, được làm quen với văn học là một nhu cầu cần thiết của trẻ thơ đặc biệt là trẻ ở lứa tuổi mẫu giáo. Ngày nay, nhờ sự phát triển không ngừng của khoa học kỹ thuật, công nghệ thông tin đã đến rất gần với các em, nên trẻ được tiếp xúc nhiều hơn với phim ảnh, với nhiều hình ảnh sống động, hấp dẫn, vì vậy những câu chuyện nếu chỉ được kể cho trẻ nghe cùng với sự minh hoạ bằng tranh ảnh đơn thuần như chúng ta vẫn thường làm thì sẽ không gây được hứng thú cho trẻ, không phát huy được khả năng tư duy cũng như tính tích cực hoạt động của trẻ trong các giờ kể chuyện…cho nên các tiết học thường đạt hiệu quả không cao. Xuất phát từ thực tế đó và từ nhiệm vụ trọng tâm của năm học 2009- 2010 là øng dông công nghệ thông tin trong so¹n gi¶ng, qua nhiều năm  tích luỹ các kiến thức về công nghệ thông tin, cũng như tham khảo ý kiến của các đồng nghiệp có kinh nghiệm, cùng với niềm say mê tự học hỏi và đã qua ứng dụng, tôi quyết định đi sâu nghiên cứu về đề tài:"ứng dụng công nghệ thông tin vào tổ chức hoạt động học có chủ đích LQ TPVH cho trẻ 4 – 5 tuổi”.

2. Cơ sở thực tiển:

Thực tế cho thấy việc ứng dụng công nghệ thông tin vào tổ chức hoạt động làm quen với tác phẩm văn học được trẻ em rất yêu thích. Quá trình tổ chức việc ứng dụng công nghệ thông tin vào tổ chức hoạt động làm quen với tác phẩm văn học cho trẻ mẫu giáo gặp phải những thuận lợi và khó khăn sau:
*Thuận lợi:
· Trải qua 30 năm  xây dựng và trưởng thành, trường Mầm non Hoa Phượng đã trở thành trung tâm chất lượng cao về công tác chăm sóc, giáo dục các cháu của Huyện. Trường luôn đi đầu trong mọi lĩnh vực chuyên môn, đổi mới hình thức, phương pháp nuôi dạy trẻ, góp phần cùng ngành học Mầm non huyện Vĩnh Linh thực hiện chiến lược xây dựng trường học thân thiện -  học sinh tích cực, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác quản lý và giảng dạy, đồng thời giữ vững và khẳng định vị trí trọng điểm chất lượng của Huyện. Trường đã đầu tư mua sắm trang thiết bị, đồ dùng, đồ chơi phục vụ cho hoạt động học tập và vui chơi của trẻ. 
Ban giám hiệu nhà trường luôn quan tâm, chỉ đạo, giám sát việc giáo viên tổ chức hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ. Nhà trường luôn tạo điều kiện về cơ sở vật chất cũng như bồi dưỡng về kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin cho giáo viên .
· Năm học 2023 - 2024 năm học nhà trường thực hiện chiến lược xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin đây là những điều kiện thuận lợi để tôi tổ chức tốt việc ứng dụng công nghệ thông tin vào tổ chức hoạt động làm quen với tác phẩm văn học. 
· Hoạt động cho trẻ làm quen với tác phẩm văn học là hoạt động được quy định, bắt buộc phải thực hiện, bên cạnh đó các  tác phẩm văn học có trong chương trình chăm sóc – giáo dục trẻ 4 - 5 tuổi rất phong phú vì thế tạo thuận lợi cho tôi được nghiên cứu sâu về đề tài của mình. 
· Phương pháp dạy học bằng CNTT trong giáo dục mầm non tạo ra một môi trường dạy học tương tác cao, sống động, hứng thú và đạt hiệu quả cao của quá trình dạy học đa giác quan cho trẻ.
-Việc ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động dạy học đặc biệt thu hút trẻ với ưu điểm nổi trội về màu sắc, âm thanh, sự chuyển động linh hoạt…

- Giáo viên mầm non có thể chủ động khai thác tìm kiếm nguồn tài nguyên giáo dục qua mạng thông tin truyền thông, Internet,…Nguồn tài nguyên vô cùng phong phú với hình ảnh, âm thanh, văn bản, phim…sống động tự nhiên tác động tích cực đến sự phát triển trí tuệ của trẻ mầm non cũng như ảnh hưởng đến quá trình hình thành nhân cách toàn diện ở trẻ.

- Tiết kiệm được thời gian làm đồ dùng đồ chơi cho GV và chi phí cho trường MN
· Phụ huynh chăm lo đến sự nghiệp giáo dục con em mình ngay từ lúc con nhỏ. Đa số  phụ huynh đều ý thức được tầm quan trọng của bậc học mầm non đối với sự phát triển của trẻ. Vì thế sự phối hợp giữa gia đình và nhà trường, giữa giáo viên chủ nhiệm lớp với phụ huynh rất thuận lợi và hài hoà. Trẻ không chỉ được học, được chơi ở trường mầm non mà còn được giáo dục một cách có khoa học khi về nhà.

Khó khăn:
- Kinh phí đầu tư các thiết bị CNTT nhằm phục vụ cho công tác giảng dạy ứng dụng CNTT trong các trường mầm non là rất lớn. Trường đã đầu tư mua máy chiếu nhưng chưa đủ để tất cả các giáo viên sử dụng.
- Tuy máy tính điện tử mang lại nhiều tiện ích cho việc giảng dạy của giáo viên mầm non nhưng công cụ hiện đại này không thể hỗ trợ và thay thế hoàn toàn cho các phương pháp trực quan khác của người giáo viên. Đôi lúc vì là máy móc nên nó có thể gây ra một số tình huống bất lợi cho tiến trình bài giảng như là mất điện, máy bị treo, bị virus…và mỗi khi có sự cố như vậy người giáo viên khó có thể hoàn toàn chủ động điều khiển tiến trình bài giảng theo như ý muốn.

- Kiến thức và kỹ năng về CNTT của giáo viên mầm non còn hạn chế. Kỹ năng sử dụng các phương tiện công nghệ thông tin của giáo viên chưa đồng đều.
- Việc ứng dụng công nghệ thông tin để đổi mới phương pháp dạy học ở giáo dục mầm non còn đang ở giai đoạn đầu nên vẫn còn được nghiên cứu, đánh giá và rút kinh nghiệm vì vậy vẫn chưa phát huy được hiệu quả tối đa của nó.

- Việc đánh giá một tiết dạy có ứng dụng công nghệ thông tin còn lúng túng, chưa có sự phân biệt rõ ràng với các tiết dạy không ứng dụng công nghệ thông tin.

- Việc kết nối và sử dụng khai thác tiện ích của công nghệ mạng máy tính và mạng Internet chưa được các trường mầm non thực hiện một cách triệt để, có chiều sâu.

II.GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ:
1. Đánh giá thực trạng trên trẻ: Khảo sát đầu năm học hoạt động học có chủ đích LQ với TPVH khi chưa ứng dụng CNTT , với tổng số trong lớp: 36 trẻ.
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-  TrÎ høng thó nghe kÓ chuyÖn.
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2. Biện pháp thực hiện:
Từ thực trạng trên tôi đưa ra các biện pháp nhằm ứng dụng công nghệ thông tin vào tổ chức hoạt động học có chủ đích LQ TPVH cho trẻ 4 – 5 tuổi như sau:

2.1. Tìm kiếm các giáo án PowerPoint LQ TPVH trên Internet hoặc tự thiết kế những giáo án PowerPoint.
· Khai thác các tư liệu, hình ảnh trên mạng:

Mạng internet là một thư viện khổng lồ về mọi thông tin, tư liệu, hình ảnh…Các trang web tôi thường truy cập để lấy thông tin về chuyên môn, cập nhật các giáo án điện tử hay như: www.mamnon.com;  www.thuathienhue.edu.vn;  http://violet.vn/mamnon-83-hanoi; ...  Cùng với các trang web về giáo dục, địa chỉ tôi thường xuyên vào đó để tìm kiếm hình ảnh về mọi lĩnh vực đó là google. Với tốc độ tìm kiếm cực nhanh, số lượng nhiều vô kể, tôi luôn thấy google là lực lượng trợ giúp đắc lực cho việc ứng dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy. Ví dụ: Muốn tìm PowerPoint truyện Củ cải trắng ta chỉ việc vào Google gõ PowerPoint truyện Củ cải trắng nhấn tìm kiếm, khi đã hiển thị các trang web có PowerPoint truyện Củ cải trắng ta nhấn vào đó để tải về.
· Tự thiết kế 1 số trò chơi, giáo án điện tử trên phần mềm Powerpoint 

Trước hết sưu tầm những hình ảnh có liên quan đến nội dung TPVH để chớp hình đưa vào máy tính. Sau đó sử dụng một số phần mềm photoshop, chương trình paint để cắt dán hình ảnh theo ý tưởng của mình , phối màu, tạo được tính thẩm mỹ cao…cho các slide. Copy các hình ảnh và Paste vào các slide. Để cho các hình ảnh đã được cắt rời chuyển động ta clich vào hình ảnh đó, tiếp theo vào slide show – Custom Animotion – Add Effect – Motion Paths để chọn các hướng di chuyển theo ý muốn. Sau đó chúng ta có thể lồng tiếng cho các Slide bằng biện pháp lồng tiếng trên phầm mềm Super MP3 bằng cách:
- Donwload phần mềm trên mạng về, chỉnh sửa cho phù hợp, tạo cho nó đường linh vào ổ ta thường hay sử dụng.

- Mở phần mềm ghi âm/ Bấm vào nút Recorde màu đỏ để bắt đầu ghi âm/ dừng lại thì bấm Stop. 

- Với phần mềm này, tôi có thể lồng tiếng cho từng Slide với các câu hỏi minh họa phù hợp, giới thiệu tên trò chơi, hướng dẫn cách chơi, kết hợp với hình ảnh động tôi đã sưu tầm trên mạng, tạo ra những hình ảnh động, rất hấp dẫn trẻ.

- Sau khi đã lồng tiếng xong tôi đưa vào các trang Slide bằng cách:

+ Insert/ Movie - Sounds/ Sounnds from file/ chọn âm thanh/ đưa vào Slide.
2.2. Tổ chức hoạt động học có chủ đích LQ TPVH có ứng dụng CNTT:
Sau khi đã sưu tầm những giáo án điện tử phù hợp với nội dung bài dạy trên mạng Internet hay do mình tự thiết kế, tôi tiến hành ứng dụng vào bài dạy. Thông thường ứng dụng CNTT thường được đưa vào bài dạy lúc giáo viên đọc, kể cho trẻ nghe TPVH lần 2. Tuy nhiên tùy theo hứng thú của trẻ, giáo viên phải biết linh hoạt đưa những hình ảnh minh họa trên máy tính vào thời điểm nào cho thích hợp. Đôi khi chúng ta có thể áp dụng vào lúc giáo viên đọc kể TPVH lần 1, ở lần này giáo viên kết hợp hình ảnh minh họa trên máy với giọng đọc, kể diển cảm của mình. Còn lần 2 thì cho trẻ nghe giọng đọc, kể và hình ảnh minh họa ngay trên máy. 
Ví dụ: Tổ chức hoạt động học có chủ đích LQ TPVH: Truyện “Củ cải trắng” chủ đề: Thế giới thực vật.
Ho¹t ®éng 1: C« cho trÎ h¸t bµi: Em yªu c©y xanh.
Trß chuyÖn víi trÎ vÒ c¸c lo¹i rau. 
C« giíi thiÖu tªn truyÖn: Cñ c¶i tr¾ng vµ kÓ cho trÎ nghe 2 lÇn:

- Cô kể lần 1 diễn cảm.
- Lần 2 kết hợp hình ảnh minh họa nội dung câu chuyện trên máy chiếu và giải thích.
                      Hình ảnh: Hoạt động học có chủ đích: Truyện: Củ cải trắng

Đàm thoại :
  - Cô vừa kể cho các con nghe câu chuyện gì?
  - Trong cau chuyện có những nhân vật nào?
  - Thỏ tìm thấy mấy củ cải trắng?
  - Thỏ đã làm gì với củ cải trắng đó?
  - Dê con về nhà Dê con thấy gì?
  - Dê con đã làm gì?
  - Hươu con có ăn củ cải trắng không?
  - Hươu con đã làm gì?
  - Thế Thỏ con đã nghĩ gì về các bạn?
  - Qua câu chuyện "Củ cải trắng" các con thấy Dê, Hươu, Thỏ là những người bạn như thế nào?
  - À, đúng rồi! Họ là những người bạn tốt của nhau. Các con cũng vậy học trong cùng một lớp các con cũng phải tốt với bạn, giúp đỡ bạn nhường đồ chơi cho bạn.
Ho¹t ®éng 2: Cho trÎ ch¬i trß ch¬i: Thi tµi xÕp tranh.

Chia líp thµnh 2 ®éi thi ®ua nhau lªn xÕp tranh ®óng thø tù néi dung c©u chuyÖn.

Ho¹t ®éng 3:  D¹y trÎ kÓ l¹i chuyÖn

C« ®ãng vai trß lµ ng­êi dÉn truyÖn, cho 3 trÎ ë 3 tæ ®ãng vai: Thá, Dª, H­¬u nh×n vào tranh ®· xÕp cïng kÓ l¹i truyÖn. KhuyÕn khÝch c¶ líp cïng kÓ theo b¹n. C« nhËn xÐt, tuyªn d­¬ng c¶ líp.
Như vậy việc ứng dụng CNTT vào bài dạy được áp dụng vào thời điểm cô kể lần 2. Trong hoạt động này giáo viên có thê linh hoạt ứng dụng CNTT vào thời điểm cho trẻ chơi: Thi tài xếp tranh. Những tranh minh họa nội dung câu chuyện được sắp xếp lộn xộn trẻ sắp xếp lại theo thứ tự bằng cách clich con chuột vào thứ tự các tranh, các tranh này sẽ tự động sắp xếp theo trình tự nếu trẻ chọn đúng tranh. Tuy nhiên để làm được điều này trẻ phải có một số thao tác cơ bản như di chuột, bật tắt máy. Việc ứng dụng CNTT vào bài dạy làm trẻ rất hứng thú với tiết học tuy nhiên giáo viên không nên quá lạm dụng vào máy tính mà phải biết vận dụng linh hoạt có khoa học của các phương pháp giáo dục nhằm kích thích được hứng thú của trẻ. Trong khi đọc, kể diễn cảm câu chuyện kết hợp với hình ảnh minh họa trên máy chiếu giáo viên phải biết kết hợp, sử dụng các yếu tố phi ngôn ngữ như: ánh mắt, cử chỉ, điệu bộ…. sự lên xuống của giọng đọc, đồng thời các động tác, ánh mắt, cử chỉ và sự thay đổi nét mặt của giáo viên phù hợp với nội dung và sự phát triển cụ thể của các chi tiết trong câu chuyện tạo nên sự hấp dẫn, lôi cuốn trẻ thơ. 
2.3 Ngoài tiết học:
Việc ứng dụng công nghệ thông tin vào tổ chức hoạt động học có chủ đích LQ TPVH  phải được tiến hành mọi lúc, mọi nơi, trên tiết học và ngoài tiết học nhằm thoả mản nhu cầu được khám phá, học tập ở trẻ và phục vụ cho yêu cầu giáo dục trẻ phát triển toàn diện nhân cách. Với mục đích củng cố những kiến thức, kỹ năng mà cô đã dạy, tạo không khí vui vẽ, đem lại hứng thú, tạo cảm giác thoải mái cho trẻ sau một ngày vui chơi, học tập ở trường mầm non. Giờ đón và trả trẻ cô có thể mở băng hình về những câu chuyện mà trẻ đã được học để trẻ khắc sâu thêm hình ảnh, lời nói, cử chỉ, điệu bộ của từng nhân vật. Hoặc tr­íc khi d¹y bµi míi giáo viên cho trÎ ®­îc lµm quen qua t¸c phÈm v¨n häc có ứng dụng CNTT, nh»m hæ trî cho tiÕt häc cã chÊt l­îng, qua ®©y n¾m ®­îc ®Æc ®iÓm nhËn thøc cña trÎ ®Ó lùa chän ph­¬ng ph¸p cho phï hîp. 
                      Hình ảnh: Hoạt động chiều: Làm quen truyện: Sự tích quả Dưa hấu
2.4. Kết hợp với gia đình:
· Trẻ nhỏ rất thích được nghe bố mẹ, ông bà kể cho nghe những câu chuyện cổ tích và càng thích thú hơn nếu vừa được nghe, được xem những hình ảnh minh họa nội dung câu chuyện đó. Giáo viên phải thường xuyên trao đổi, khuyến khích phụ huynh quan tâm và đáp ứng những sở thích chính đáng của con trẻ. Phụ huynh nên đọc kể cho trẻ nghe và cho trẻ xem những câu chuyện mang tính giáo dục cao.
- Công tác kết hợp với phụ huynh trong hoạt động giáo dục luôn nhận được sự ủng hộ nhiệt tình và kết quả ngoài mong đợi. Khi bắt đầu mở chủ điểm, tôi thường thông báo tới phụ huynh dưới nhiều hình thức như viết bảng thông báo, trao đổi trực tiếp với phụ huynh về việc sưu tầm tranh ảnh, tư liệu có liên quan đến chủ điểm. Những tư liệu phụ huynh sưu tầm luôn phong phú, sử dụng được nhiều trong các tiết học cũng như các hoạt động khác.

- Tuyên truyền, kết hợp cùng phụ huynh sưu tầm các tư liệu có liên quan trên mạng internet và cùng dạy trẻ các thao tác như di chuột, bật tắt máy.

- Để đạt hiệu quả cao trong các hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin, trẻ cần có các kỹ năng nhất định như tắt mở máy, di chuột…Vì thế, giáo viên cũng cần thường xuyên trao đổi với phụ về cách hướng dẫn thêm cho trẻ tại gia đình. 
2.5. Xây dựng môi trường học tập:
· Trang trí trong và ngoài lớp đẹp, phong phú phù hợp với từng chủ đề, ở góc nghệ thuật trang trí bé kể chuyện hay với những hình ảnh đẹp, trọng tâm thể hiện được nội dung câu chuyện.
· Trang trí vườn cổ tích của trường đẹp mắt, có các nhân vật có trong truyện để tạo cảm hứng cho trẻ khi tiếp xúc với hoạt động học có chủ đích LQ TPVH có ứng dụng CNTT.
· Sưu tầm các PowerPoint, các đoạn phim có liên quan đến nội dung bài dạy và tổ chức cho trẻ xem mọi lúc, mọi nơi.
· Cho trẻ xem băng hình, video về những câu chuyện đã được diễn thành kịch
2.6. Tự học, tự rèn:

- Giáo viên không ngừng học tập, rèn luyện, học hỏi, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, năng lực sư phạm của bản thân với nhiều hình thức tham khảo tài liệu, tích cực dự giờ rút kinh nghiệm từ đồng nghiệp nhằm đảm bảo tốt nhất vào quá trình giáo dục, hoàn thiện nhân cách cho trẻ.
- Thường xuyên học hỏi, trao đổi với những đồng nghiệp có kinh nghiệm. Đôi khi, chỉ là những thao tác nhỏ, tôi tự tìm hiểu thường mất nhiều thời gian nhưng khi trao đổi với các bạn đồng nghiệp, những khó khăn được tháo gỡ rất nhanh với nhiều ý kiến đóng góp thật sự hữu hiệu. Qua đó, tôi tích luỹ được thêm các kinh nghiệm cho bản thân để xây dựng các giáo trình và trò chơi trên phương tiện công nghệ thông tin.
- Tham gia thao giảng, dự giờ các tiết học có ứng dụng CNTT để được sự chỉ đạo, rút kinh nghiệm của BGH, phụ trách chuyên môn về ứng dụng hiều quả, hợp lý CNTT vào giảng dạy.

- Giáo viên nên linh hoạt trong việc tự thiết kế các giáo án điện tử phù hợp với từng lứa tuổi và phù hợp với nội dung từng bài dạy để tạo cho trẻ cảm giác mới lạ, gây hứng thú chơi cho trẻ.

3. Kết quả đạt được:
Qua quá trình tổ chức việc ứng dụng công nghệ thông tin vào tổ chức hoạt động học có chủ đích LQ TPVH cho trẻ 4 – 5 tuổi một cách khoa học theo đúng quy trình, biết phối hợp nhuần nhuyễn và biết phát huy những tác dụng tích cực của từng phương pháp nên cuối năm học đã đạt được những kết quả đáng ghi nhận:
3.1. Đối với trẻ: 
	TT
	Néi dung kh¶o s¸t
	Sè l­îng
	Tû lÖ
	So víi ®Çu n¨m

	1

2

3

4
	VÒ th¬: 

- TrÎ ®äc ®­îc trän vÑn c©u th¬, bµi th¬.

- Kh¶ n¨ng c¶m thô vÇn ®iÖu, nhÞp ®iÖu,ng÷ ®iÖu cña c©u th¬.

- HiÓu néi dung bµi th¬

- TrÎ thÓ hiÖn t×nh c¶m khi ®äc th¬.
	29/36
31/36
28/36
18/36
	80,6 %

86,1 %

77,8 %

55,6 %
	41,7 %

33,3 %

38,9 %

19,4 %

	1

2

3

4

5
	VÒ chuyÖn:

-  TrÎ høng thó nghe kÓ chuyÖn.

- TrÎ nhí tªn chuyÖn, tªn nh©n vËt.

- TrÎ hiÓu néi dung c©u chuyÖn . 

- TrÎ tr¶ lêi ®­îc c©u hái cña c« 

- ThÓ hiÖn diÓn c¶m , mét vµi cö chØ, hµnh ®éng cña nh©n vËt trong chuyÖn.
	36/36
29/36
30/36
27/36
22/36
	100 %

80,6 %

83,3 %

75 %

61,1 %
	52,8 %

33,3 %

27,8 %

25 %

16,7 %


Với việc chịu khó tìm tòi, học hỏi về cách cắt ghép những hình ảnh, tôi đã tự thiết kế được 6 bài giảng điện tử hoàn chỉnh với hình ảnh sinh động, hệ thống câu hỏi phù hợp và hệ thống trò chơi kỳ thú, hấp dẫn... tôi đã sử dụng một số bài giảng vào lớp học của mình, trong quá trình đó tôi thấy:
- Trẻ rất hứng thú với tiết học, chăm chú nhìn ngắm từng hành động, lời nói của nhân vật, hăng hái tham gia trả lời các câu hỏi của cô.

- Ứng dụng công nghệ thông tin vào giờ học, trẻ được nâng cao những hiểu biết của mình, trẻ hoạt bát nhanh nhẹn hơn, giờ học, giờ chơi đan xen nhau một cách nhẹ nhàng mà vẫn đạt được hiệu quả giúp trẻ tư duy, kể chuyện sáng tạo nhằm phát triển ngôn ngữ mạch lạc cho trẻ.

- Với những kiến thức tiếp thu được qua một số hoạt động cho trẻ LQVH và hoạt động trên lớp, trẻ lớp tôi phát triển tốt về tư duy, thông minh hơn và tự tin trong giao tiếp.

3. 2. Đối với giáo viên:

- Việc ứng dụng công nghệ thông tin vào tổ chức hoạt động học có chủ đích LQ TPVH cho các bài giảng trở nên phong phú hơn, luôn sinh động, hấp dẫn, mang tính giáo dục và thẩm mỹ cao. Giáo viên töï tin khi leân tieát daïy, đỡ maát thôøi gian trình baøy caùc ñoà duøng tröïc quan. Daãn daét trẻ vaøo vaán ñeà moät caùch nheï nhaøng vaø sinh ñoäng.

- Các giáo án điện tử tôi thiết kế sử dụng dễ dàng, tạo thuận lợi cho giáo viên trong quá trình đổi mới hình thức giáo dục trẻ.

3.3. Đối với phụ huynh:

Ứng dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy được sự ủng hộ của đông đảo phụ huynh học sinh. Khi con em họ được học tập và tiếp xúc với những thành tựu của khoa học hiện đại, của công nghệ thông tin cũng là cách tạo đà để trẻ bắt kịp với sự tiến bộ của nhân loại. 
Đa số phụ huynh hiểu được ý nghĩa, tầm quan trọng của việc ứng dụng công nghệ thông tin vào tổ chức hoạt động học có chủ đích LQ TPVH. Phụ huynh rất hài lòng và đặt niềm tin vào sự dạy dỗ của cô giáo và nhà trường.
Từ đó phụ huynh tích cực phối hợp với giáo viên trong công tác chăm sóc – giáo dục trẻ, ngoài ra phụ huynh còn hỗ trợ cho lớp những tập truyện tranh, những băng hình truyện cổ tích giúp trẻ học tốt hơn.
III: KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ:
1. Kết luận:

Trẻ em luôn khao khát nhận thức, khám khá thế giới hiện thực xung quanh. Các em muốn biết tất cả, muốn thâu tóm tất cả lí do tồn tại của cuộc sống vào khối óc bé nhỏ của mình. Thế giới xuất hiện trước mắt trẻ thơ với toàn bộ sự phong phú, phức tạp của nó. Được tiếp xúc với tác phẩm văn học, trẻ không chỉ thoả mãn nhu cầu nhận thức, mà còn được mở rộng tầm nhìn, làm giàu tri thức, làm sâu sắc hơn quá trình quan sát xã hội, môi trường xung quanh. Từ sự quan sát, thúc đẩy quá trình phân tích, so sánh, tìm hiểu nguyên nhân kết quả, rút ra kết luận, những tri thức, góp phần rèn luyện trí nhớ, phát triển khả năng tư duy và các năng lực tâm lý khác: như tưởng tượng, ngôn ngữ…  Các tác phẩm văn học đã giúp các em cảm nhận cái đẹp của thiên nhiên và cuộc sống, mở ra cho trẻ thế giới tình cảm của con người để trẻ có thể đồng cảm với các nhân vật trong tác phẩm, biết xúc động với những nhân vật trong tác phẩm, cũng như trẻ có thể bước đầu biết đồng cảm với những tâm trạng những người gần gũi xung quanh, đây chính là phương tiện vô cùng quan trọng để hình thành và phát triển nhân cách của trẻ.

Chính vì nó quan trọng và cần thiết với trẻ như vậy nên việc áp dụng công nghệ thông tin không những đã thực hiện được nhiệm vụ trọng tâm của năm học mà còn đưa trẻ đến với thế giới hình ảnh đẹp, sống động, hấp dẫn… lại phù hợp với lứa tuổi của mình. Ở đó trẻ không chỉ được nghe, được nhìn mà còn được tham gia sắp xếp các chuỗi hình ảnh và kế câu chuyện hoàn toàn sáng tạo theo khả năng của mình, được hoà nhập vào thế giới truyện cổ tích vô cùng hấp dẫn, sống động và chọn lựa trò chơi theo ý thích của mình.
Một trong những điều tôi tâm đắc nhất khi tôi thực hiện đề tài: :"ứng dụng công nghệ thông tin vào tổ chức hoạt động học có chủ đích LQ TPVH cho trẻ 4 – 5 tuổi” là tạo được sự phấn khích, hào hứng tiếp thu bài học. Âm thanh sống động, màu sắc hoàn hảo có sức thu hút trẻ hơn lúc nào hết. Với năm công nghệ thông tin, việc đưa phương tiện hiện đại vào giảng dạy để góp phần tạo ra môi trường sư phạm tốt, phát huy vai trò độc lập của trẻ và đi đúng đường lối hiện đại hoá giáo dục. 

Đó là món quà, có ý nghĩa tinh thần to lớn đối với trẻ, tạo cho trẻ một tâm thế háo hức chờ đợi như được xem một bộ phim hay. Đó cũng là thành công không nhỏ đối với những người làm công tác giáo dục.

2. Kiến nghị:

2.1. Đối với phòng giáo dục huyện Vĩnh Linh:
- Để đẩy mạnh hơn nữa việc ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác giảng dạy tại các trường, đề nghị các cấp lãnh đạo trang bị máy tính cho tất cả các nhóm lớp mầm non. Đồng thời, tiếp tục xây dựng các phương án phổ cập và nâng cao trình độ tin học cho đội ngũ giáo viên mầm non. Thuê chuyên gia hỗ trợ xây dựng các phần mềm phù hợp với từng môn học cho lứa tuổi mầm non.

-Tích cực phát huy hoạt động của các trang web tại các trường mầm non, tổ chức thường xuyên hơn các hội thảo công nghệ thông tin để giáo viên có điều kiện trao đổi, học hỏi kinh nghiệm lẫn nhau, để việc ứng dụng công nghệ thông tin trong ngành giáo dục đạt hiệu quả cao nhất.

- Các bài giảng bằng giáo án điện tử nên được các chuyên gia các nhà quản lí giáo dục đưa ra các tiêu chí đánh giá chung để có cơ sở thẩm định, tạo ra thư viện các bài giảng điện tử có chất lượng giúp giáo viên mầm non có cơ hội để học hỏi và tham khảo.

2.2. Đối với trường Mầm non.

- Các nhà trường nên trang bị các thiết bị CNTT đồng bộ giữa máy tính, máy chiếu, bảng tương tác hay các phần mềm và hướng dẫn chi tiết cho giáo viên cách sử dụng. 
- Nhà trường nên nối mạng internet, tạo điều kiện cho giáo viên học hỏi và khai thác tài nguyên trên internet. 
- Thường xuyên chú trọng đến công tác bồi dưỡng giáo viên, tổ chức các đợt tập huấn về CNTT để giáo viên nâng cao kiến thức, kỹ năng về lĩnh vực này.
2.3. Đối với giáo viên

- Để tổ chức tốt việc ứng dụng công nghệ thông tin vào tổ chức hoạt động học có chủ đích LQ TPVH cho trẻ, trước hết giáo viên phải nhận thức đúng đắn về vai trò, tầm quan trọng của việc ứng dụng công nghệ thông tin vào tổ chức hoạt động học có chủ đích LQ TPVH cho trẻ. Từ đó chú trọng đến việc ứng dụng công nghệ thông tin vào tổ chức hoạt động học có chủ đích LQ TPVH cho trẻ và đưa ra cách thức, phương pháp, hình thức tổ chức phù hợp, có khoa học để đạt được mục đích giáo dục của hoạt động.

- Giáo viên mầm non cần mạnh dạn, tự tin, không ngại khó và không ngừng sáng tạo. Hãy tự thiết kế cho mình những bài giảng điện tử qua đó giáo viên có thể tự mình tích luỹ được rất nhiều kinh nghiệm quý báu nhờ quá trình tự học hỏi say mê, tự mày mò của mình.
- Các bạn hãy thường xuyên tham gia bồi dưỡng và tự bồi dưỡng kiến thức về CNTT. Một số trang web hỗ trợ đắc lực cho giáo viên mầm non trong việc thiết kế các bài giảng điện tử là giaovien.net, dayhocintel.org, mammon.edu.vn. Một số trang Web cho phép bạn tìm kiếm nguồn tài nguyên khổng lồ để khai thác như Google.com.vn, Download.com.vn…Bạn có thể tìm thấy vô số hình ảnh, video, âm thanh,…thậm chí cả những phần mềm tin học hỗ trợ rất tuyệt vời cho việc thiết kế giáo án điện tử của bạn.

 - Cần xây dựng môi trường học tập thân thiện, ứng dụng công nghệ thông tin vào quá trình tổ chức một cách hợp lý, khoa học để mang lại hiệu quả giáo dục cao hơn.

- Giáo viên không ngừng học tập nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ. Tiếp thu tốt sự chỉ đạo của ngành, của ban giám hiệu nhà trường để hoàn thành tốt nhiệm vụ chăm sóc giáo dục trẻ.

- Giáo viện phải thường xuyên kết hợp với gia đình trong việc chăm sóc giáo dục trẻ để có phương pháp tác động phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý của từng cá nhân trẻ.

Như vậy đổi mới phương pháp dạy học trong ngành giáo dục nói chung và giáo dục mầm non nói riêng bằng ứng dụng CNTT là cả một quá trình lâu dài và đầy khó khăn thách thức. Nó không chỉ đòi hỏi sự quan tâm đầu tư về cơ sở vật chất của nhà nước, ngành giáo dục đào tạo và các trường mầm non mà còn đỏi hỏi sự say mê nhiệt huyết với nghề của đội ngũ giáo viên mầm non. Để làm được điều này cần có sự chỉ đạo thống nhất và đoàn kết từ nhà nước đến các ban ngành và các trường mầm non, góp phần làm đổi mới nội dung, phương pháp, hình thức giáo dục và quản lý giáo dục mầm non. Bên cạnh đó, các cấp ngành, trường học cần quan tâm đến cải thiện đời sống vật chất và tinh thần cho giáo viên mầm non để giúp họ có thể yên tâm phát huy năng lực, trau dồi lòng yêu nghề và thực hiện tốt được yêu cầu của nhiệm vụ “ứng dụng CNTT trong đổi mới phương pháp dạy học.”
Xác nhận của nhà trường                       Thượng Thanh, ngày   tháng   năm 2024
        Hiệu trưởng                                                               Người viết

   Trần Thị Thanh Thủy                                               Nguyễn Thiên Trang
