[bookmark: _GoBack]Sáng ngày 12/05/2023, trường mầm non Hoa Sữa tổ chức chia sẻ chuyên môn, kinh nghiệm quản lý giữa trường MN Hoa Sữa và trường MN Tiền Phong B - Trường MN Tân Mai trong phong trào " Nhà trường chung tay phát triển - Thầy cô chia sẻ trách nhiệm" Tại hội nghị gồm 03 nội dung chính: 
- Nội dung 1: Dự 03 hoạt động do các cô giáo trường mầm non Hoa Sữa tổ chức: - Hoạt động 1: “Nhận biết phân biệt to, nhỏ” do cô giáo Đào Thị Thu Hương - Lớp NT D2 tổ chức.
 - Hoạt động 2: “Kể chuyện sáng tạo Cá vàng lạc mẹ” do cô giáo Cam Thị Hải Yến – Lớp MGL A2 tổ chức. 
- Hoạt động 3: “Vận động theo nhạc Clap clap song” do cô giáo Nguyễn Thị Huyền - Lớp MGL A5 tổ chức. 
Nội dung 2: Chia sẻ về công tác kiểm tra nội bộ của đ/c Phạm Thị Miên - BTCB, hiệu trưởng nhà trường 
Nội dung 3: Thảo luận, đóng góp ý kiến Hội nghị diễn ra trong không khí đầm ấm, cởi mở tạo sự gắn kết trường Mầm non Hoa Sữa và trường MN Tiền Phong B - Trường MN Tân Mai. 
Sau hội nghị các nhà trường đã tặng nhau món quà đầy ý nghĩa. Sự khởi đầu tốt đẹp này hứa hẹn nhiều thắng lợi trong phong trào "Nhà trường cùng chung tay phát triển - Thầy cô cùng sẻ chia trách nhiệm". Mong rằng trường Mầm non Hoa Sữa và trường MN Tiển Phong B - Trường MN Tân Mai sẽ luôn gắn kết, sẻ chia, hỗ trợ cho nhau hoàn thành tốt nhiệm vụ năm học và đạt được những mục tiêu đổi mới giáo dục trong giai đoạn sắp tới.

