Khi in tài liệu này
 Trong danh sách này, hãy chọn bản trình bày mà bạn muốn áp dụng thiết đặt, rồi bấm vào một trong các mục sau:
· Sử dụng các thiết đặt in được dùng gần đây nhất     Để in bản trình bày theo các tùy chọn mà bạn đã sử dụng trước đó trong hộp thoại in , hãy bấm vào nút này.
· Sử dụng các thiết đặt in sau đây     Để chọn các thiết đặt in mới cho bản trình bày, hãy bấm vào nút này, sau đó thực hiện như sau:
· In những gì     Trong danh sách này, hãy chọn nội dung bạn muốn in.
· Màu/tỉ lệ xám     Trong danh sách này, hãy chọn thiết đặt mà bạn muốn. Để biết thông tin về in theo màu, hàm xám hoặc đen và trắng, hãy xem mục in bản phân phát , ghi chú hoặc trang chiếu của bạn.
· In các trang chiếu ẩn     Chọn hộp kiểm này để in các trang chiếu mà bạn đã ẩn trước đó hoặc xóa hộp kiểm này để chỉ in các trang chiếu không bị ẩn. Để biết thông tin về lý do bạn muốn ẩn trang chiếu và cách ẩn trang chiếu, hãy xem ẩn hoặc hiển thị trang chiếu.
· Tỉ lệ đối với giấy     Chọn hộp kiểm này để quy mô nội dung của trang chiếu, bản phân phát hoặc trang ghi chú để phù hợp với kích cỡ giấy mà bạn đang in hoặc xóa hộp kiểm này để in phông mặc định và kích cỡ đối tượng trên kích cỡ giấy mặc định.
· Trang chiếu khung     Chọn hộp kiểm này để thêm khung giống đường viền xung quanh từng trang chiếu hoặc xóa hộp kiểm này nếu bạn không muốn khung xung quanh từng trang chiếu.

