Khu vực tùy chọn này sẵn dùng trong PowerPoint 2010 và các phiên bản mới hơn.)
Các tùy chọn mà bạn đặt trong phần này chỉ áp dụng cho tệp bản trình bày mà bạn đã mở tại thời điểm đó.
Loại bỏ dữ liệu chỉnh sửa     Nếu bạn đã cắt xén ảnh hoặc thực hiện các thay đổi khác cho ảnh, chẳng hạn như áp dụng hiệu ứng nghệ thuật hoặc thay đổi độ sáng, độ tương phản hoặc độ sắc nét của ảnh, thông tin để đảo ngược những thay đổi này được lưu trữ trong tệp của bạn. Bạn có thể giảm kích cỡ tệp bằng cách xóa dữ liệu chỉnh sửa này. Hãy kiểm tra tùy chọn này sẽ giảm kích cỡ tài liệu, nhưng nếu bạn muốn hoàn tác các chỉnh sửa của mình, bạn sẽ cần phải chèn lại ảnh vào tài liệu của bạn nếu bạn muốn hoàn tác mọi thay đổi mà bạn đã thực hiện. Để biết thêm thông tin, xem mục Giảm kích cỡ tệp của ảnh.
Không nén ảnh trong tệp     Nén hình ảnh trong một tệp sẽ tiết kiệm không gian, nhưng nó sẽ giảm chất lượng ảnh. Nếu chất lượng hình ảnh quan trọng hơn so với kích cỡ tệp, hãy chọn hộp kiểm này. . Để nén một bức ảnh riêng lẻ hoặc đặt tùy chọn độ phân giải hoặc chất lượng ảnh khác, hãy xem mục giảm kích cỡ tệp ảnh.
Độ phân giải mặc định /đặt đầu ra đích mặc định vào    PPI (điểm ảnh trên mỗi inch) là một thước đo độ phân giải ảnh. Giá trị PPI càng cao, hình ảnh phong phú hơn. Độ phân giải độ Trung thực cao bảo lưu chất lượng ảnh, nhưng có thể làm tăng kích cỡ tệp bản trình bày của bạn.

