Trình chiếu
Hiển thị menu khi bấm chuột phải     Chọn hộp kiểm này để hiển thị menu lối tắt khi bạn bấm chuột phải vào một trang chiếu trong dạng xem trình chiếu, hoặc xóa hộp kiểm này để ngăn không cho hiển thị menu lối tắt.
Hiển thị thanh công cụ bật lên     Chọn hộp kiểm này để hiển thị thanh công cụ ở phía dưới cùng của bản trình bày toàn màn hình cho phép bạn dẫn hướng giữa các trang chiếu và áp dụng chú thích vào bản trình bày của bạn hoặc xóa hộp kiểm này để ẩn thanh công cụ.
Lời nhắc để giữ chú giải viết tay khi thoát     Chọn hộp kiểm này để được nhắc lưu các thay đổi của bạn khi bạn vẽ hoặc tô sáng các trang chiếu trong bản trình bàyhoặc xóa hộp kiểm này để thoát mà không được nhắc lưu chú thích viết tay của bạn.
Kết thúc bằng trang chiếu màu đen     Chọn hộp kiểm này để chèn trang chiếu màu đen vào cuối bản trình bày của bạn hoặc xóa hộp kiểm này để kết thúc bản trình bày của bạn mà không cần trang chiếu màu đen. Nếu bạn bỏ chọn hộp kiểm này, điều cuối cùng người xem của bạn sẽ thấy là trang chiếu cuối cùng trong bản trình bày của bạn, chứ không phải là một trang chiếu màu đen.

