A. ĐẶT VẤN ĐỀ
 Bác Hồ đã từng nói:

“ Trẻ em như búp trên cành

Biết ăn biết ngủ biết học hành là ngoan”

Hiện nay, bậc học mầm non đang được Đảng và nhà nước ta quan tâm đặc biệt hàng đầu. Bởi đây là giai đoạn bắt đầu hình thành và phát triển nhân cách con người. Và chính cô giáo, gia đình là những người có trách nhiệm giúp trẻ phát triển một cách toàn diện cả về thể chất lẫn tinh thần, phát triển đồng bộ về các mặt. Để thực hiện được tốt mục tiêu đó thì người giáo viên phải linh hoạt chủ động lựa chọn các nội dung có sự sắp xếp một cách nhẹ nhàng phù hợp với thực tiễn. Đặc biệt đối với trẻ 5-6 tuổi ngoài nhiệm vụ phát triển ngôn ngữ giao tiếp cho trẻ còn có nhiệm vụ hình thành cho trẻ những kĩ năng nhận biết các chữ cái, luyện phát âm, kĩ năng cầm bút tập sao chép các chữ, từ ….giúp trẻ hình thành và phát triển tư duy .

Tuy nhiên trong 2 năm học gần đây, do tình hình dịch covid 19 diễn biến hết sức phức tạp và gây nên nhiều hậu quả nghiêm trọng. Do vậy học sinh trên cả nước nói chung và trẻ mầm non nói riêng không thể tiếp tục đến trường. Tuy không thể triển khai các hoạt động giáo dục trực tiếp cho trẻ, các trường đã tận dụng các phương tiện, nền tảng mạng xã hội để xây dựng video dạy trẻ học tại nhà trong mùa dịch, cũng như truyền tải kiến thức chăm sóc, giáo dục trẻ tại nhà cho phụ huynh.
Và đây là khoảng thời gian bố mẹ thực sự là những người bạn của con, cùng học cùng chơi và đồng hành với các con trong mọi hoạt động. Việc đảm bảo được kiến thức cơ bản, kỹ năng sống và kỹ năng bảo vệ sức khỏe cho trẻ trong thời gian ở nhà là rất cần thiết và quan trọng. 

Năm học 2021 - 2022 tôi được ban giám hiệu phân công dạy lớp mẫu giáo 5 tuổi. Nhận thức được đây là độ tuổỉ quan trọng của bậc học mầm non. Trong khi dịch Covid-19 kéo dài tôi nhận thấy rõ trách nhiệm của bản thân trong việc hướng dẫn phụ huynh hỗ trợ dạy trẻ học chữ cái tại nhà. Chính vì thế việc cho trẻ mẫu giáo 5- 6 tuổi làm quen với chữ cái không chỉ giúp hình thành những cơ sở ban đầu của kĩ năng nói tiếng mẹ đẻ mà còn giúp trẻ có những hiểu biết và kĩ năng cơ bản, làm tiền đề hỗ trợ trẻ 5 tuổi trong giai đoạn chuyển tiếp từ mầm non lên tiểu học.

Và để giúp trẻ học tốt 29 chữ cái tôi xin chia sẻ kinh nghiệm với đề tài “ Một số kinh nghiệm hướng dẫn phụ huynh giúp trẻ 5-6 tuổi học tốt môn làm quen chữ cái tại nhà trong mùa dịch” tôi đã nghiên cứu trong năm học vừa qua.

Mục đích SKKN đưa những hình thức mới lạ, hấp dẫn để phụ huynh hướng dẫn trẻ tiếp thu chữ viết một cách dễ dàng đạt hiệu quả tốt.

B. GIẢI QUYẾT VẪN ĐỀ
I. Cơ sở lý luận:

  Để chuẩn bị cho trẻ mẫu giáo học tiếng mẹ đẻ ở lớp 1 thì việc cho trẻ làm quen dần với chữ cái (nhận mặt chữ và tập tô chữ) là hết sức cần thiết. Tuy nhiên việc trẻ hứng thú, ham thích say mê với chữ cái như thế nào còn phụ thuộc vào hoàn cảnh sống, điều kiện gia đình, giáo dục của người lớn xung quanh. Vì vậy vấn đề đặt ra là cần tổ chức tốt các hoạt động ở trường lớp mẫu giáo mà trong đó hoạt động làm quen với chữ cái rất quan trọng. Việc tổ chức hoạt động cho trẻ làm quen với các chữ cái giúp trẻ nhận biết được dễ dàng hơn trong việc ghi nhớ mặt chữ. Nó giúp cho trẻ có một kiến thức vững vàng về chữ cái, để khi bước vào ngưỡng cửa của trường tiểu học, khi được tiếp xúc với các chữ cái thì trẻ không phải ngạc nhiên mà lại thích thú hơn khi được tiếp xúc. 
II. Thực trạng của vấn đề:

Bản thân tôi là một giáo viên được nhà trường phân công giảng dạy trẻ 5-6 tuổi. Qua những năm trực tiếp giảng dạy tôi nhận thấy trẻ làm quen với chữ cái không phải là việc dễ làm, nó đòi hỏi người giáo viên phải kiên trì chịu khó, biết vận dụng những linh hoạt sáng tạo trong quá trình lên lớp để trẻ lĩnh hội đầy đủ kiến thức của bộ môn, để từ đó trẻ có sự tập trung chú ý và thực sự có hứng thú. Đặc biệt là trong bối cảnh dịch bệnh trẻ không được trực tiếp đến trường.

Trong quá trình trực tiếp khảo sát và giảng dạy, tôi thấy trẻ chưa hứng thú tham gia hoạt động, nhiều trẻ chưa nhớ chữ cái, còn nhầm lẫn chữ nọ sang chữ kia, viết còn bị ngược, chưa biết cách cầm bút… Khi phát âm nhiều trẻ còn phát âm nhỏ, ngọng, chưa chính xác. Từ thực tế đó tôi đã mạnh dạn đi tìm kiếm những biện pháp hữu hiệu để hướng dẫn phụ huynh giúp trẻ 5-6 tuổi làm quen với chữ cái tại nhà.
1. Thuận lợi:
- Ban giám hiệu tạo điều kiện cho tôi được tham gia các buổi tập huấn nâng cao chuyên môn và phần mềm tin học, cũng như cách thiết kế bài giảng power point hay, sáng tạo để làm video dạy trẻ.

- Bản thân có trình độ chuyên môn nghiệp vụ vững vàng, có kiến thức và kỹ năng về tin học, luôn có ý thức tự học, tự rèn luyện, tham khảo sách báo, Internet... để tìm ra các phương pháp dạy trẻ phù hợp với tình hình thực tế.
- Lập được nhóm Zalo phối kết hợp với phụ huynh trong việc hướng dẫn phụ huynh dạy trẻ học tại nhà trong thời gian trẻ nghỉ phòng chống dịch.

2. Khó khăn
- Do ảnh hưởng của dịch covid 19 trẻ phải nghỉ học, trẻ chủ yếu học qua video nên chưa hứng thú với môn học.
- Đa số phụ huynh phải đi làm cả ngày, thời gian hướng dẫn trẻ học ít. 
- Một số phụ huynh phát âm còn chưa chuẩn theo bảng chữ cái tiếng Việt,  phụ huynh chưa nắm được các nội dung, phương pháp, hình thức thực hiện, chăm sóc giáo dục trẻ làm quen chữ cái ở nhà.
3. Khảo sát trẻ đầu năm

Để nắm được khả năng của trẻ trong hoạt động làm quen chữ cái ngay từ đầu năm học tôi đã phối hợp với phụ huynh tiến hành khảo sát chất lượng học sinh đầu năm và kết quả như sau:

Bảng khảo sát trẻ đầu năm
	STT
	Nội dung
	Kết quả

	
	
	Số lượng
	Tỉ lệ%

	1
	Trẻ nhận biết và phân biệt được các chữ cái đã học
	16/27
	59%

	2
	Trẻ phát âm chuẩn, chính xác
	17/27
	63%

	3
	Trẻ biết cầm bút đúng cách
	15/27
	55%

	4
	Trẻ biết cách tô và tô trùng khít lên các nét chấm mờ
	14/27
	52%


Từ kết quả trên, tôi băn khoăn, suy nghĩ cần phải làm thế nào để giúp trẻ phát triển ngôn ngữ, diễn đạt và phát âm chính xác chữ cái tiếng Việt. Sau đây tôi xin chia sẻ: Một số kinh nghiệm hướng dẫn phụ huynh giúp trẻ 5-6 tuổi học tốt môn làm quen chữ cái tại nhà trong mùa dịch””
III. Các biện pháp đã tiến hành

1. Biện pháp 1: Xây dựng kế hoạch giáo dục phù hợp với thực tiễn và  hướng dẫn phụ huynh cho trẻ làm quen chữ cái tại nhà.
Để thực hiện tốt nội dung này, tôi đã dành thời gian điều chỉnh kế hoạch tháng phù hợp với lứa tuổi, phù hợp với thực tế nghỉ dịch. Tôi lựa chọn nội dung cốt lõi và hoạt động giáo dục phù hợp với trẻ lớp mình. Đối với lứa tuổi Mẫu giáo lớn tôi xây dựng 3 video hoạt động/ tuần. Và mỗi tuần tôi xây dựng 1 video hoạt động cho trẻ làm quen chữ cái. Trẻ sẽ được lần lượt làm quen từng nhóm chữ cái với đầy đủ 3 hoạt động : làm quen chữ cái ( tuần 1), trò chơi chữ cái ( tuần 2), tập tô chữ cái ( tuần 3).  Kế hoạch giáo dục sẽ được tổ chuyên môn duyệt và đăng cổng thông tin điện tử của trường. Việc xây dựng kế hoạch làm quen chữ cái như vậy giúp việc trẻ làm quen chữ cái không bị gián đoạn, trẻ học chữ cái hiệu quả.
Hình ảnh 1: Xây dựng kế hoạch giáo dục

Khi xây dựng kế hoạch xong tôi tiến hành xây dựng một số video hướng dẫn phụ huynh cho trẻ làm quen chữ cái ở nhà phù hợp với chương trình GDMN và phù hợp với từng thời điểm. Ban đầu làm quen tôi hướng dẫn bố mẹ nên cho trẻ làm quen với các nhóm chữ cái có đặc điểm cấu tạo từ đơn giản đến phức tạp, những nhóm chữ cái có đặc điểm cấu tạo gần giống nhau để giúp trẻ dễ nhận biết và phân biệt các chữ cái một cách chính xác. 

Với quan niệm bố là mẹ cầu nối để truyền tải những kiến thức mà tôi cần cung cấp để không bị gián đoạn sự phát triển của trẻ trong thời gian trẻ nghỉ ở nhà. Thông qua buổi họp trực tuyến với phụ huynh đầu năm, tôi chia sẻ kinh nghiệm và giải đáp những vướng mắc để cho phụ huynh hướng dẫn trẻ học tại nhà một cách hiệu quả. Tôi đã thành lập Zalo nhóm lớp có đầy đủ các phụ huynh trong lớp và tuyên truyền các bậc phụ huynh đây là phương tiện hiệu quả để giáo viên và phụ huynh cùng chăm sóc giáo dục trẻ đạt kết quả tốt nhất. Phụ huynh lớp tôi rất hào hứng tham gia và tương tác với cô giáo nhiệt tình. Tôi cung cấp những tài liệu, kế hoạch giáo dục  mà giáo viên thường sử dụng dạy trẻ tại trường để gửi vào Zalo nhóm lớp cho phụ huynh tham khảo. Qua đó giúp phụ huynh nhận thức đúng về chương trình giáo dục mầm non và tiếp thu những nội dung cô truyền đạt để hỗ trợ trẻ trong giai đoạn chuyển tiếp từ mầm non lên tiểu học. 
 Một số lưu ý và chia sẻ hướng dẫn phụ huynh khi cho trẻ phát âm
- Bố mẹ phát âm phải chuẩn, phát âm rõ và tròn tiếng, cha mẹ học sinh xem video hướng dẫn của giáo viên gửi để nắm được các bước cho trẻ làm quen chữ cái và hướng dẫn trẻ.
- Mỗi lần chỉ học một nhóm chữ cái, chơi các trò chơi với chữ cái, luyện tập đến khi nào trẻ nhớ hết các chữ cái nhóm đó mới chuyển sang nhóm khác.
- Ôn các nhóm chữ cái đã học trước, sau đó mới học các nhóm chữ cái mới.
- Tận dụng mọi lúc mọi nơi để luyện tập cho trẻ chứ không nhất thiết phải ngồi vào bàn học.
- Mỗi lần học chỉ tối đa 30- 35 phút, không bắt trẻ học quá lâu sẽ gây áp lực và nhàm chán cho trẻ.
Hình ảnh 2: Phụ huynh hướng dẫn trẻ học chữ cái

Sau khi các con làm quen từng nhóm chữ xong bố mẹ cần củng cố lại kiến thức của nhóm chữ cái mà con vừa được làm quen bằng cách tận dụng các nguyên vật liệu sẵn có trong gia đình như hạt lạc, hạt ngô, sỏi đá, đồ chơi....để  hướng dẫn trẻ tham gia chơi trò chơi xếp chữ, tờ lịch để tìm và gạch chân các chữ cái vừa làm quen.

Ngoài ra tôi còn hướng dẫn phụ huynh sưu tầm một số bài thơ, ca dao, đồng dao có chứa các âm chữ cái đọc cho trẻ nghe. Từ đó giúp trẻ hình thành và phát triển ngôn ngữ  mạch lạc, nói đúng ngữ âm Tiếng Việt, qua đó giúp trẻ có thể ghi nhớ các  âm chữ cái một cách chính xác.


Hoặc phụ huynh sưu tầm những trò chơi dân gian, trò chơi vận động để tổ chức cho trẻ vừa chơi vừa kết hợp học chữ cái. 

+ Gạch chân chữ cái trong bài thơ, truyện... Phụ huynh in các bài thơ, câu chuyện... ra giấy A4 cho trẻ chơi gạch chân chữ cái vừa học. Tìm chữ cái vừa học xem có chữ nào trùng với tên gọi của mọi người trong gia đình không.

+ Tôi gửi phụ huynh các file trò chơi tìm chữ, trẻ tìm chữ và tô màu chữ cái, trẻ vừa được chơi lại nhanh nhớ được mặt chữ. Tôi còn thiết kế được các bài tập chữ cái trên Google form gửi tới phụ huynh trẻ có thể tương tác trực tiếp, nâng cao kỹ năng sử dụng CNTT của trẻ.
Hình ảnh 3:  File bài tập trò chơi với chữ cái
 
Ngoài ra, tôi đã hướng dẫn phụ huynh ứng dụng CNTT, cung cấp địa chỉ trang cổng thông tin điện tử của nhà trường để phụ huynh có thể truy cập và hướng dẫn trẻ học. Tôi hướng dẫn phụ huynh khai thác hiệu quả kho học liệu dùng chung chính thống của Bộ giáo dục, Sở giáo dục, Phòng giáo dục, các kênh như VTV7, chương trình ABC vui từng giờ...Phụ huynh vào các trang mạng, trang youtube để mở cho trẻ học. Khi trẻ tham gia học các chương trình này sẽ góp phần nâng cao tính tích cực, chủ động, sáng tạo của trẻ thông qua hình thức “Học bằng chơi - chơi mà học”. Được xem các chương trình đó, phụ huynh đã có cái nhìn đúng đắn về việc cho trẻ luyện chữ trước chương trình lớp 1 và cùng với giáo viên CSGD trẻ theo chương trình mầm non mới.
Qua biện pháp này phụ huynh đã nắm được cách để giúp con làm quen với các chữ cái tiếng Việt, giúp con vững vàng hơn khi bước vào lớp 1. Hầu hết trẻ hào hứng tham gia. Phụ huynh nhiệt tình, đồng thuận trong cách hướng dẫn trẻ 5-6 tuổi học chữ cái tại nhà.


2. Biện pháp 2: Sưu tầm, sáng tạo các trò chơi mới, xây dựng các video bài giảng hấp dẫn thú vị.
Như chúng ta đã biết, đặc điểm tâm sinh lí ở trẻ mầm non là “Học mà chơi, chơi mà học”. Vì vậy các hoạt động khác nói chung, hoạt động làm quen với chữ cái nói riêng, trò chơi luôn được đưa vào để giúp trẻ củng cố sâu hơn kiến thức. Nếu trò chơi không mới lạ, không hấp dẫn dễ gây cho trẻ cảm giác nhàm chán. Vì vậy tôi đã không ngừng đổi mới sáng tạo, đưa các trò chơi hấp dẫn vào các video bài giảng chữ cái để các bậc 
Ví dụ trò chơi tìm chữ cái còn thiếu trong từ, gạch chân chữ cái, nối chữ cái… Tôi lên mạng nghiên cứu tìm tòi và thiết kế những video sáng tạo, vui nhộn, bắt mắt, trên phần mềm như: CANVA, CAMTASIA, CAPCUT để tạo trò chơi chữ cái lôi cuốn trẻ: trò chơi Vòng quay kì diệu, Ô cửa bí mật, Hãy chọn đáp án đúng, Rung chuông vàng, Ong tìm chữ…

Hình ảnh 4: Một số trò chơi chữ cái

Ở lứa tuổi mầm non, tư duy của trẻ phát triển rất nhanh. Trẻ nhanh nhớ cũng nhanh quên. Có thể trẻ đã nhận biết phát âm được chữ cái khi cô đưa ra nhưng khi cho trẻ chơi trò chơi vẫn còn một số trẻ chưa nhớ kỹ được đặc điểm hình dạng của chữ cái. Do đó tôi đã đưa vào một số trò chơi giúp trẻ nhớ được đặc điểm của chữ cái để phụ huynh hướng dẫn con chơi tại nhà. Ví dụ như trò chơi xếp chữ cái bằng hột hạt ( hạt lạc, hạt ngô…), sỏi, đá, khuy áo, đồ chơi, cho trẻ chơi nặn chữ cái bằng đất nặn … . Đó là những nguyên liệu hầu hết các gia đình nào cũng có. Như vậy trong khi chơi các trò chơi này trẻ phải tư duy để xếp hoặc nặn được chữ cái. 

Hình ảnh 5:  Trẻ xếp chữ cái bằng hột hạt và sỏi
Để các video bài giảng hấp dẫn và hiệu quả hơn tôi đã đưa âm nhạc, văn học lồng ghép vào để xây dựng các hoạt động làm quen với chữ cái. Với việc hát hoặc đọc thơ, ca dao, đồng dao…trong giờ làm quen với chữ cái không chỉ giúp tinh thần trẻ thêm sảng khoái, vui nhộn mà còn giúp trẻ phát âm rõ ràng, tròn tiếng. 
VD: Trong giờ làm quen với chữ b,d,đ sau khi đã được làm quen với các chữ cái này tôi cho trẻ hát bài “Búp bê bằng bông” Trẻ rất vui sướng, thích thú vì được hát nhún nhảy theo nhạc. Qua đó giúp trẻ phát âm chính xác chữ “b” hơn.
Và cho trẻ đọc bài đồng  dao:  “ Dung dăng dung dẻ”
Hoặc trong giờ làm quen với chữ h, k. Bắt đầu vào giờ học tôi cho trẻ nghe một đoạn nhạc quen thuộc không lời trong  bài hát “ Dòng máu lạc hồng” Trong bài hát có đoạn “hô hố hô, hô hố hồ hố hô, hồ…hô” Sau đó tôi giới thiệu cho trẻ sẽ được học chữ cái có trong bài hát các con vừa hát là chữ “h”.
Bên cạnh việc xây dựng video bài giảng tôi còn dành thời gian xây dựng một số bài giảng E- leaning chữ cái. Ưu điểm của bài giảng e- leaning giúp trẻ có thể tương tác trực tiếp trên máy tính. Các video bài giảng và bài giảng E- leaning sẽ được tổ chuyên môn duyệt và đăng lên trang cổng thông tin điện tử của nhà trường để phụ huynh học sinh dễ dàng truy cập và hướng dẫn trẻ học tại nhà.
Tôi đã xây dựng được nhiều video hấp dẫn với nhiều trò chơi thú vị, xây dựng được một số bài giảng e- leaning giúp trẻ hứng thú tham gia vào các tiết học chữ cái và việc học chữ cái đạt hiệu quả hơn. 
Hình ảnh 6: Một số video bài giảng chữ cái
Hình ảnh 7: Một số bài giảng E- leaning chữ cái
3. Biện pháp 3: Hướng dẫn phụ huynh rèn trẻ cách tô chữ cái và ngồi đúng tư thế
Để trẻ thực hiện tô, đồ chữ cái đúng, đẹp trước hết là ngồi phải đúng tư thế, đặt vở ngay ngắn trước khi tô, khi tô không xoay vở, tô đúng hướng viết của các nét chữ. Vì vây trước khi hướng dẫn trẻ tô phụ huynh cần cho trẻ ngồi ngay ngắn, lưng thẳng, không tì ngực vào cạnh bàn. Đầu hơi cúi nhẹ, tay trái giữ sách, tay phải cầm bút, hai mắt cách mặt vở, giấy viết khoảng 25 cm.
Vào đầu năm học qua phối hợp khảo sát với các bậc phụ huynh tôi thấy đến 2/3 số trẻ của lớp đều cầm bút bằng 4 đầu ngón tay và cầm sát xuống đầu bút chì để viết. Và trong khi tô chữ còn chệch nhiều ra ngoài. Để giúp trẻ tô được chữ đẹp và có tư thế ngồi đúng tôi đã trao đổi bàn bạc với phụ huynh trong lớp để cùng có biện pháp, phối hợp sao cho đạt hiệu quả cao. Tôi nhờ phụ huynh quay video các con tập tô để nắm được kỹ năng cầm bút và kỹ năng tô của các con. Tôi đã xây dựng các video hướng dẫn trẻ tập tô theo từng nhóm chữ cái gửi các phụ huynh hướng dẫn trẻ tập tô. Tôi yêu cầu phụ huynh cần chuẩn bị bàn ghế đúng quy cách, phù hợp với chiều cao của trẻ, vở tập tô, bút chì 2B có độ mềm vừa phải và  đủ ánh sáng…
Hình ảnh 8: Video bài giảng hướng dẫn tô chữ cái
Để khắc phục được tình trạng trẻ chưa biết cách cầm bút và tô chữ chệch ra ngoài không phải ngày một ngày hai là làm được, bản thân tôi động viên mình cũng như phụ huynh trong lớp phải kiên trì. Khi viết trẻ cầm bút và điều khiển bút bằng ba ngón tay ( ngón trỏ, ngón cái, ngón giữa) của bàn tay phải. Ngón trỏ cách đầu bút khoảng một đốt ngón tay. Hướng của đuôi bút chỉ về phía vai phải của người viết. Đối với những trẻ cầm bút chưa đúng thì phụ huynh trực tiếp cầm tay cháu hướng dẫn trẻ viết sau đó để tự trẻ viết nhưng phải đứng gần trẻ để quan sát, hướng dẫn. Bên cạnh đó cũng có nhiều trẻ chưa tô trùng khít lên các chấm mờ hoặc cách tô chưa đúng. Qua các video phụ huynh gửi các con tập tô, tôi phát hiện ra có trẻ thì tô ngược (Tô chữ a thì trẻ lại tô nét móc trước sau đó tô nét cong tròn), có trẻ thì tô rất nhanh, rất ẩu, chưa trùng khít lên các nét chấm mờ, có trẻ lại tô đi tô lại một chữ rất nhiều lần ( Trong khi tô một chữ cái thì trẻ lại không tô theo như cô đã làm mẫu mà lại tô chưa được một nét thì đã nhấc bút lên, tiếp tục tô lại nét vừa tô…có khi tô một chữ thì trẻ phải nhấc bút lên tới 4-5 lần). Cũng như cách sửa cầm bút cho trẻ tôi cũng hướng dẫn phụ huynh vừa cầm tay trẻ vừa hướng dẫn cách tô. Khi tô dùng bút chì đen tô trùng khít các nét in mờ. Tô theo đúng trật tự: nét nào trước, nét nào sau, tô liền mạch. Tô từ trên xuống dưới, từ trái sang phải. Phụ huynh cần tránh khuynh hướng gò ép trẻ phải tô đẹp mà cần tạo một số nề nếp thói quen tập trung chú ý, ghi nhớ có chủ đích. Đặc biệt rèn cho trẻ một số đức tính: kiên trì, cẩn thận, tỉ mỉ…làm nền tảng cho việc học tập sau này.

Đối với những trẻ ngồi tô chưa đúng tư thế tôi gửi video cách trẻ ngồi đúng tư thế để phụ huynh nắm được và hướng dẫn con ngồi đúng cách. Phụ huynh nên ngồi cạnh con sửa tư thế cho trẻ hoặc phụ huynh mua giá đỡ cằm phòng chống cận thị và gù lưng gắn vào bàn học để trẻ ngồi đúng tư thế khi tô.

Hình ảnh 9: Trẻ tập tô chữ cái tại nhà
Với sự kiên trì cố gắng của cả cô, các bậc phụ huynh và trẻ cuối cùng đa số trẻ lớp tôi đã ngồi đúng tư thế khi tô, biết cách cầm bút, tô chữ đúng hướng viết của các nét chữ và trùng khít với nét chấm mờ…và trẻ thích các giờ học tập tô hơn. 
4. Biện pháp 4: Tổ chức giao lưu trò chơi chữ cái cùng phụ huynh học sinh và trẻ qua phòng Zoom 2 tuần 1 lần.
 Ban giám hiệu nhà trường chỉ đạo và khuyến khích giáo viên nên tổ chức gặp mặt giao lưu, trò chuyện với trẻ qua phòng họp Zoom hàng tháng để tạo sự gần gũi giữa cô và trẻ và nắm được tình hình mọi mặt của trẻ. Vì thế tôi đã lên kế hoạch vào tối thứ 6 tuần 2 và tuần 4 của tháng sẽ phối hợp với phụ huynh cho trẻ được giao lưu trò chơi chữ cái qua phòng họp Zoom của lớp.  Mục đích của buổi giao lưu là ôn lại các chữ cái qua video mà tôi đã gửi lên nhóm Zalo của lớp đồng thời động viên khuyến khích trẻ tham gia giao lưu trò chơi chữ cái và nêu gương cuối tuần. Ban đầu số phụ huynh cho con vào tương tác ít, dần dần qua các buổi giao lưu tôi chụp ảnh và ghi hình lại gửi lên nhóm. Sau vài tuần nhận được sự ủng hộ, tương tác của các bậc phụ huynh. Tôi thực hiện tương tác với cha mẹ trẻ và trẻ để nắm bắt thông tin, chia sẻ đánh giá việc tham gia các hoạt động của trẻ từ đó rút kinh nghiệm thực hiện các hoạt động tiếp theo.
Tôi tiến hành giao lưu thông qua trò chơi chữ cái khoảng thời gian từ 20-30 phút mục đích là để củng cố cho trẻ những nhóm chữ cái đã và đang học.Trẻ rất hào hứng tham gia, sôi nổi giơ tay. Bản thân tôi phấn khởi vì không nghĩ các con mầm non bắt nhịp CNTT nhanh như vậy. Các con biết tắt míc, bật míc.
Hình ảnh 10:  Trẻ giao lưu trò chơi chữ cái qua Zoom
Kết quả giúp tôi nắm bắt được khả năng ghi nhớ chữ cái của trẻ, trẻ hào hứng học chữ cái hơn. 
IV. Hiệu quả SKKN
Sau một thời gian áp dụng sáng kiến “Một số kinh nghiệm hướng dẫn phụ huynh giúp trẻ 5 - 6 tuổi học tốt môn làm quen chữ cái tại nhà trong mùa dịch” tại lớp mẫu giáo lớn 5-6 tuổi của tôi, mặc dù trẻ học chữ cái tại nhà qua các video và các hoạt động kết nối nhưng tôi nhận thấy có một số hiệu quả rõ rệt như sau:
* Đối với giáo viên : 
- Giáo viên đã giảm bớt được nhiều thời gian để làm đồ dùng phục vụ cho tiết học nên tôi có thêm thời gian để trao đổi với đồng nghiệp, tìm hiểu tham khảo tư liệu sách báo… để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ.
- Giáo viên nâng cao được kỹ năng CNTT và ứng dụng hiệu quả trong việc thực hiện chương trình CSGD trẻ phù hợp với tình hình thực tế.
* Đối với trẻ : 
- Trẻ phát âm chính xác và rõ ràng các chữ cái trong bảng chữ cái Tiếng Việt.  Trẻ nhận biết đúng chữ cái, biết cách tô chữ và tô không chườm ra ngoài.

- Trẻ mạnh dạn, tự tin, linh hoạt, tích cực tham gia vào các hoạt động cùng bố mẹ. Trẻ phát huy tối đa tính sáng tạo, hình thành được các kỹ năng một cách chủ động.
Kết quả khảo sát trẻ cuối năm, kỹ năng của trẻ lớp tôi tiến bộ và tăng lên rõ rệt: 

Bảng khảo sát trẻ cuối năm

	STT           Nội dung
	Kết quả

	
	Đầu năm
	Cuối năm
	Tăng

	
	Số lượng
	Tỉ lệ
	Số lượng
	Tỉ lệ
	Số lượng
	Tỉ lệ

	1
	Trẻ nhận biết và phân biệt được các chữ cái đã học
	16/27
	59%
	25/27
	92%
	8
	33%

	3
	Trẻ phát âm chuẩn, chính xác
	17/27
	63%
	25/27
	92%
	8
	29%

	4
	Trẻ biết cách cầm bút
	14/27
	52%
	27/27
	100%
	13
	48%

	5
	Trẻ biết cách tô và tô trùng khít lên các nét chấm mờ
	15/27
	55%
	24/27
	89%
	9
	34%


* Đối với phụ huynh:
- Phụ huynh nắm được nội dung và cách hướng dẫn trẻ làm quen chữ cái tại nhà. Tạo được nguồn kho học liệu phong phú giúp phụ huynh có thể tìm kiếm các nội dung giáo để hướng dẫn con một cách dễ dàng và nhanh chóng khi con nghỉ dịch ở nhà.
- Phụ huynh phấn khởi vì thấy con mình nhận biết, phát âm rõ ràng và tô được các chữ cái đã học. Hầu hết phụ huynh đã tin tưởng cô giáo và nhà trường
C. KẾT LUẬN, KIẾN NGHỊ
I. Kết luận


Hoạt động cho trẻ 5- 6 tuổi“ Làm quen với chữ cái” là một trong những hoạt động hết sức quan trọng và cần thiết. Nó giúp trẻ phát triển trí tuệ, hình thành những cơ sở ban đầu của kỹ năng đọc, viết Tiếng Việt, tạo tâm thế vững chắc cho trẻ chuẩn bị vào lớp 1. Vì vậy việc giáo viên nắm vững nội dung phương pháp và vận dụng một cách linh hoạt, sáng tạo vào trong quá trình phối hợp với phụ huynh dạy trẻ học chữ cái tại nhà trong thời gian nghỉ dịch có ý nghĩa lớn. Trong quá trình vận dụng các biện pháp mà tôi đã đưa ra đã giúp trẻ hoạt động tích cực hơn, trẻ nhớ và phát âm chính xác các chữ cái đã học, ngồi và cầm bút đúng tư thế, tô đứng hướng chữ cái. Ngoài ra, nó còn giúp trẻ phát âm rõ, ràng, mạch lạc, phát triển ngôn ngữ tốt hơn, tự tin trong giao tiếp. Bên cạnh đó giáo viên cũng tích cực, chủ động tự học, bồi dưỡng nâng cao kiến thức, biết ứng dụng CNTT một cách chủ động, sáng tạo và linh hoạt hơn. Giúp phụ huynh và giáo viên đồng hành quan điểm, thống nhất cách chăm sóc giáo dục trẻ khi nghỉ dịch ở nhà, đảm bảo tính sư phạm.

II. Bài học kinh nghiệm
Từ những kêt quả trên tôi đã rút ra được một số bài học kinh nghiệm khi dạy trẻ làm quen vớichữ cái:
- Giáo viên phải luôn luôn học hỏi, nghiên cứu tư liệu, tài liệu có liên quan đến chuyên môn của chính bản thân mình tìm ra phương pháp giáo dục phù hợp với tình hình thực tiễn và đạt hiệu quả. 
- Giáo viên phải thật sự kiên trì và nhẫn nại. Hướng dẫn động viên trẻ kịp thời, tạo sự gần gũi giữa cô và trẻ.
-  Soạn nhiều giáo án điện tử và xây dựng nhiều video bài giảng để dạy trẻ.
- Làm tốt công tác tuyên truyền với phụ huynh và phối hợp với phụ huynh trong mọi thời điểm giúp trẻ học tốt môn làm quen với chữ cái.

- Phải sưu tầm, vận dụng sáng tạo các trò chơi với chữ cái và tích hợp lồng ghép các hoạt động khác vào tiết dạy đặc biệt là HĐLQ văn học và âm nhạc.
II. Những kiến nghị sau khi thực hiện đề tài
- Kính đề nghị phòng giáo dục thường xuyên mở các lớp tập huấn bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ sư phạm, tổ chức cho giáo viên theo học các lớp nâng cao kỹ năng CNTT về thiết kế bài giảng, trò chơi nhằm ứng dụng hiệu quả hơn trong quá trình giảng dạy.
 Trên đây là toàn bộ nội dung sáng kiến kinh nghiệm “Một số kinh nghiệm hướng dẫn phụ huynh giúp trẻ 5-6 tuổi học tốt môn làm quen chữ cái tại nhà trong mùa dịch”  Trong quá trình thực hiện đề tài không tránh khỏi những thiếu sót, khiếm khuyết. Tôi rất mong nhận được sự đóng góp, sửa đổi, bổ sung, giúp đỡ và chỉ đạo của ban giám hiêu nhà trường cũng như các đồng chí lãnh đạo cấp trên góp ý cho đề tài sáng kiến của tôi được hoàn chỉnh hơn.

Xin chân thành cảm ơn!

	Long Biên, ngày     tháng 03 năm 2022
Người viết

Lưu Thị Nga
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