Tìm hiểu/ Dạy và học kích thích tư duy là gì?

“Tìm hiểu/ Dạy và học kích thích tư duy” được định nghĩa là “tìm kiếm sự thật, thông tin hay kiến thức – tìm thông tin bằng cách đặt câu hỏi”. Con người tiến hành quá trình tìm hiểu từ thời điểm họ sinh ra cho đến khi mất đi. Điều này đúng thậm chí ngay cả khi họ không suy ngẫm về quá trình này. Trẻ sơ sinh bắt đầu giải nghĩa thế giới bằng cách tìm hiểu. Từ khi sinh ra, trẻ em đã quan sát những gương mặt lại gần mình, nắm lấy đồ vật, cho các đồ vật vào miệng và quay người về phía có tiếng nói. Quá trình tìm hiểu bắt đầu từ việc thu thập thông tin và dữ liệu thông qua việc sử dụng các giác quan của con người – nhìn, nghe, sờ, nếm và ngửi.
Bối cảnh thực hiện

Không may là hệ thống giáo dục truyền thống của chúng ta vận hành theo cách không khuyến khích quá trình tìm hiểu một cách tự nhiên. Học sinh trở nên ít hỏi các câu hỏi khi lên các lớp lớn hơn. Ở các trường học truyền thống, học sinh học cách không hỏi nhiều câu hỏi mà thay vào đó chỉ nghe và nhắc lại các câu trả lời được định sẵn.
Một số điều ngăn cản quá trình tìm hiểu tự nhiên có thể đến từ việc thiếu hiểu biết về bản chất sâu xa hơn của việc học tích cực. Thậm chí còn có xu hướng coi đây là kiểu học “bông đùa”. Tìm hiểu có hiệu quả không chỉ là đặt các câu hỏi. Đó là một quá trình phức tạp khi con người cố gắng chuyển hóa các thông tin và dữ liệu thành kiến thức có ích. Việc áp dụng học kích thích tư duy một cách thành thạo bao gồm một số nhân tố: bối cảnh để đặt câu hỏi, một khung quy định các câu hỏi, trọng tâm cho các câu hỏi và các cấp bậc câu hỏi khác nhau. Học kích thích tư duy được dự kiến cẩn thận đưa đến hình thành kiến thức có thể được áp dụng rộng rãi.

Tầm quan trọng của tìm hiểu (học kích thích tư duy)
Ghi nhớ các dữ kiện và thông tin không phải là kỹ năng quan trọng nhất trong thế giới ngày nay. Các dữ kiện thay đổi, còn thông tin luôn có sẵn, cái cần thiết là hiểu biết về việc làm thế nào để lấy và xử lý rất nhiều dữ kiện.

Giáo viên phải hiểu rằng các trường học cần vượt ra khỏi khuôn khổ của việc tích lũy dữ kiện và thông tin và hướng đến việc khái quát hóa kiến thức có ích và có thể ứng đụng được - một quá trình được phương pháp học kích thích tư duy hỗ trợ. Trong quá khứ, thành công của đất nước chúng ta phụ thuộc vào nguồn tài nguyên thiên nhiên. Ngày nay, thành công đó phụ thuộc vào lực lượng lao động “làm việc thông minh hơn”.
Thông qua quá trình tìm hiểu (học kích thích tư duy) con người có được nhiều hiểu biết về thế giới tự nhiên và thế giới nhân tạo. Tìm hiểu (học kích thích tư duy) ngụ ý tiền đề “cần hoặc muốn biết”. Tìm hiểu không quá chú trọng tìm kiếm câu trả lời đúng bởi thường không có câu trả lời như vậy mà là tìm các cách giải thích hợp cho các câu hỏi và vấn đề. Đối với giáo viên, tìm hiểu ngụ ý nhấn mạnh vào phát triển các kỹ năng tìm hiểu và nuôi dưỡng thái độ học tích cực hay thói quen tư duy cho phép con người tiếp tục tìm kiếm kiến thức suốt cả cuộc đời.
Nội dung của môn học rất quan trọng nhưng đó chỉ là phương tiện để đạt tới đích chứ bản thân không phải là đích. Kiến thức nền tảng của các môn học liên tục nhiều lên và thay đổi. Không ai có thể học hết mọi thứ, nhưng ai cũng có thể phát triển kỹ năng của mình tốt hơn và nuôi dưỡng thái độ học hỏi cần thiết để tiếp tục tìm ra và kiểm tra kiến thức trong suốt cuộc đời họ. Đối với giáo dục hiện đại, các kỹ năng và khả năng tiếp tục học cần phải là kết quả quan trọng nhất. 
Áp dụng phương pháp học kích thích tư duy
Trong khi có nhiều ý kiến và nghiên cứu nói về vai trò của học kích thích tư duy trong giáo dục khoa học, học kích thích tư duy có thể áp dụng cho tất cả các môn học. Con người cần nhiều quan điểm để nhìn nhận thế giới. Những quan điểm như vậy có thể bao gồm quan điểm thẩm mỹ, khoa học, lịch sử, kinh tế và các quan điểm khác. Trong khi các môn học nên có liên quan đến nhau thì học kích thích tư duy bao gồm cả việc áp dụng những “nguyên lý cơ bản” nhất định để đảm bảo tích hợp các môn học khác nhau và quan điểm thế giới của các môn học.

Kết quả của học kích thích tư duy
Một kết quả quan trọng của học kích thích tư duy phải là kiến thức có ích về thế giới tự nhiên và nhân tạo. Những thế giới này sắp xếp như thế nào? Chúng thay đổi như thế nào? Chúng có liên quan với nhau như thế nào? Chúng ta giao tiếp về, trong và qua các thế giới đó như thế nào? Những khái niệm rộng này hàm chứa các vấn đề và câu hỏi quan trọng mà mỗi người sẽ phải đối diện trong suốt cuộc đời mình. Hơn nữa những khái niệm này có thể giúp sắp xếp nội dung chương trình của trường để đưa ra một khung thích hợp và tích lũy cho học tập hiệu quả. Một nền giáo dục thích hợp phải đưa cho con người các cách khác nhau để xem xét thế giới, thông tin về thế giới và đương đầu với các câu hỏi và vấn đề của cuộc sống hàng ngày một cách thành công.
Trong khi đặt câu hỏi và tìm kiếm câu trả lời là những phần hết sức quan trọng của tìm hiểu (học kích thích tư duy), tạo ra kiến thức một cách hiệu quả từ việc đặt câu hỏi và tìm kiếm này được hỗ trợ nhiều bởi bối cảnh học khái niệm. Học sinh không nên chỉ chú trọng đến nội dung coi như là kết quả cuối cùng của việc học cũng như không nên chỉ đặt câu hỏi và tìm câu trả lời về những chi tiết vụn vặt. Các hoạt động học kích thích tư duy và tương tác được lập kế hoạch kỹ lưỡng cần đặt trong bối cảnh khái niệm để giúp học sinh tích lũy kiến thức khi chuyển từ lớp nhỏ lên lớp lớn. Học kích thích tư duy trong giáo dục phải nghiêng về sự hiểu biết sâu hơn về thế giới mà học sinh đang sống, học tập, giao tiếp và làm việc.
Phương pháp dạy và học kích thích tư duy khác phương pháp dạy học truyền thống như thế nào?

Nói chung phương pháp dạy học truyền thống tập trung vào việc nắm vững nội dung, ít nhấn mạnh vào phát triển các kỹ năng và nuôi dưỡng thái độ ưa tìm hiểu. Hệ thống giáo dục hiện tại là lấy giáo viên làm trung tâm, giáo viên tập trung vào việc đưa ra thông tin về “những gì cần biết”. Học sinh là người tiếp nhận thông tin, giáo viên là người pha chế. Phần nhiều đánh giá về học sinh chủ yếu ở tầm quan trọng của “một đáp án đúng”. Giáo dục truyền thống quan tâm nhiều hơn vào việc chuẩn bị cho lớp học sau và thành công trong trường học chứ không phải giúp học sinh học cách học suốt cuộc đời.


Các lớp học truyền thống có khuynh hướng là các hệ thống đóng mà thông tin được lọt ra qua các tầng lớp rồi mới đến học sinh. Nói chung việc sử dụng các tài liệu chỉ hạn chế ở những gì có sẵn ở trong lớp hoặc trong trường. Việc sử dụng công nghệ tập trung vào học về công nghệ chứ không phải là ứng dụng công nghệ để học có chất lượng hơn. Các giáo án được sử dụng để sắp xếp các bước khác nhau trong quá trình học áp dụng chung cho cả lớp. Các câu hỏi tại chỗ mà thường xa rời giáo án sẽ được xử lý bằng câu nói “Chúng ta sẽ trả lời sau”.


Phương pháp dạy học kích thích tư duy tập trung nhiều hơn vào việc sử dụng và nghiên cứu nội dung làm phương tiện để phát triển các kỹ năng xử lý thông tin và giải quyết vấn đề. Hệ thống này lấy học sinh làm trung tâm nhiều hơn, giáo viên đóng vai trò làm người dẫn dắt. Ở đây nhấn mạnh nhiều hơn vào “chúng ta biết được bằng cách nào” và ít nhấn mạnh vào “chúng ta biết gì”. Học sinh tham gia vào quá trình tạo dựng kiến thức thông qua việc tích cực tham gia hoạt động. Học sinh càng hứng thú và quan tâm đến một môn học hay dự án, các em sẽ dễ dàng tạo được kiến thức sâu về môn học/dự án đó. Việc học trở nên dễ dàng khi có gì đó khiến học sinh say mê và thể hiện sở thích và mục tiêu của các em.

Đánh giá tập trung vào xác định tiến triển hình thành các kỹ năng và hiểu nội dung. Học tích cực liên quan đến thành công ở trường nhưng nó cũng có vai trò tương tự trong việc chuẩn bị cho học suốt đời.


Các lớp học áp dụng phương pháp dạy và học kích thích tư duy là các hệ thống mở mà học sinh được khuyến khích tìm kiếm và tận dụng các nguồn tài liệu bên ngoài lớp học và nhà trường. Các giáo viên sử dụng phương pháp này có thể sử dụng công nghệ để kết nối học sinh với cộng đồng địa phương và thế giới, nguồn tài liệu học phong phú, một cách phù hợp. Họ thay thế các giáo án bài giảng bằng các kế hoạch học tập có dự tính những thay đổi nhỏ trong khi vẫn tập trung vào kết quả học tập quan trọng. Họ trả lời các câu hỏi tại chỗ bằng câu “Vậy em gợi ý chúng ta tìm hiểu câu hỏi này như thế nào?”

Một vấn đề nữa liên quan đến học kích thích tư duy là sự hiểu sai về việc khi nào áp dụng phương pháp này. Học kích thích tư duy không chỉ áp dụng trong phòng thí nghiệm hay trong những bài tập nhóm, nó có thể được sử dụng trong các bài giảng kích thích học sinh suy nghĩ và đặt câu hỏi.


Giáo viên thường coi nhẹ thực tế rằng khi họ giảng bài cho học sinh, nếu chăm chú thì học sinh đang sử dụng các giác quan của mình để ứng dụng các kỹ năng nghe và quan sát. Nếu giáo viên tập trung nhiều hơn vào “làm thế nào chúng ta biết được” bằng cách đưa ra bằng chứng và thông tin và khuyến khích học sinh chất vấn, thì bài giảng đó trở thành mô hình học tích cực có sức mạnh đối với học sinh. Tạo nghĩa cùng nhau có thể diễn ra thông qua thuyết trình.

Ví dụ, khi thảo luận về kết cấu bên trong của trái đất, giáo viên thường đưa cho học sinh thông tin về tên gọi và kích cỡ của các lớp trái đất này, hoặc “những gì chúng ta biết”. Nhưng điều thực sự quan trọng và hấp dẫn đối với học sinh là “làm thế nào chúng ta biết được” về những kết cấu này. Chưa ai từng xuống dưới đó, các thăm dò vật lý mới chỉ chạm vào bề ngoài. Để học kích thích tư duy có hiệu quả hơn, giáo viên cần giải thích rằng các bằng chứng khoa học gián tiếp, chủ yếu là sự truyền động và phản xạ của các loại sóng địa chấn khác nhau, cung cấp cho chúng ta nhiều hiểu biết về kết cấu bên trong của trái đất. Phương pháp này tạo cho học sinh cơ hội không chỉ học về tên gọi và kích thước của các tầng kết cấu nhưng quan trọng hơn là suy nghĩ và chất vấn về bản chất của bằng chứng khoa học gián tiếp. Vì thế, phương pháp dạy và học kích thích tư duy có thể giúp học sinh liên hệ khoa học với phương pháp khoa học. Học sinh học cách áp dụng phương pháp này vào các lĩnh vực học khác nhau trong lúc cố hiểu được nội dung các lĩnh vực.

Có lẽ một cách hay để tổng kết sự khác biệt quan trọng giữa phương pháp học truyền thống với học kích thích tư duy là: học truyền thống tập trung nhiều vào HỌC VỀ CÁC SỰ VIỆC, trong khi học kích thích tư duy tập trung nhiều hơn vào HỌC CÁC SỰ VIỆC! Một cách khác có ích nữa để phân biệt hai phương pháp này là: Nghĩ GÌ đối lập với nghĩ NHƯ THẾ NÀO.


Một lớp học áp dụng phương dạy học kích thích tư duy khác hẳn lớp học truyền thống. Những khác biệt này ngày càng trở nên rõ ràng hơn khi giáo viên và học sinh thoải mái hơn và có kinh nghiệm hơn trong việc dạy và học tích cực. Thường khó nhận ra vị trí của giáo viên trong lớp học tích cực bởi cô không thường thấy ở vị trí truyền thống: đằng sau bàn của giáo viên. Học sinh cũng di chuyển quanh lớp vì các em phải giao tiếp với nhau và tìm kiếm các tài liệu và đồ dùng thích hợp cho bài làm của mình.
VAI TRÒ CỦA HỌC SINH HỌC THEO PHƯƠNG PHÁP KÍCH THÍCH TƯ DUY

Phương pháp học kích thích tư duy có hình thức như thế nào? Hầu hết những gì đã nói là về khoa học và phương pháp học kích thích tư duy có thể áp dụng cho tất cả các môn học. Danh mục dưới đây miêu tả một số đặc điểm của phương pháp học kích thích tư duy áp dụng trong thực tế.

· Học sinh coi mình là người học trong quá trình học.

· Các em trông chờ việc học.

· Các em thể hiện mong muốn học nữa.

· Các em mong hợp tác và làm việc hợp tác với giáo viên và các bạn.
· Các em tự tin hơn trong học tập, thể hiện sự sẵn lòng thay đổi các ý tưởng và thực hiện các việc mà khả năng thất bại đã được dự tính trước và thể hiện thái độ hoài nghi hợp lý.

· Học sinh chấp nhận “lời mời học” và tích cực tham gia quá trình khám phá.

· Các em thể hiện tính tò mò và suy nghĩ về những gì mình quan sát thấy.

· Các em đi lại trong lớp, lựa chọn và sử dụng những đồ dùng, vật dụng mình cần.

· Các em trao đổi ý kiến với các bạn và giáo viên về những gì quan sát được và các câu hỏi.

· Các em kiểm tra một số ý tưởng mới.

· Học sinh đặt câu hỏi, đưa ra những lời giải thích và sử dụng những gì quan sát được.

· Các em đặt câu hỏi (bằng lời và thông qua hành động).

· Các em sử dụng các câu hỏi dẫn các em đến các hoạt động làm nảy sinh các câu hỏi hoặc ý tưởng tiếp theo.

· Các em quan sát kỹ lưỡng, trái ngược với chỉ nhìn hoặc nghe một cách bình thường.

· Các em coi trọng và áp dụng các câu hỏi như một phần quan trọng của việc học.

· Các em liên hệ với những ý tưởng trước kia. 
· Học sinh lên kế hoạch và thực hiện các hoạt động học.
· Các em dự kiến các cách thử nghiệm các ý tưởng của mình chứ không luôn chờ đợi người khác bảo mình phải làm gì.

· Các em lập kế hoạch các cách thẩm tra, mở rộng, khẳng định hay loại bỏ các ý tưởng.
· Các em thực hiện các hoạt động bằng cách sử dụng các tài liệu, quan sát, đánh giá và ghi lại thông tin.

· Các em phân loại thông tin và quyết định thông tin nào quan trọng.

· Các em nghiên cứu chi tiết, tìm ra các chuỗi và sự kiện, nhận ra sự thay đổi, tìm ra những sự giống và khác nhau.

· Học sinh giao tiếp với nhau sử dụng các biện pháp khác nhau.

· Các em thể hiện suy nghĩ theo nhiều cách khác nhau, bao gồm nhật ký, hình vẽ, báo cáo, đồ thị, v.v…

· Các em nghe, nói và viết về các hoạt động học với bố mẹ, thầy giáo và các bạn.

· Các em dùng ngôn ngữ học tập, áp dụng các kỹ năng xử lý thông tin, hình thành các nguyên lý cơ bản của riêng mình phù hợp với môn học.
· Học sinh đánh giá các phương pháp học của mình.

· Các em sử dụng các chỉ số để đánh giá bài của mình.

· Các em nhận ra và thông báo những điểm mạnh và yếu của mình.

· Các em suy ngẫm về việc học của mình cùng giáo viên và các bạn mình.

VAI TRÒ CỦA GIÁO VIÊN TRONG LỚP HỌC ÁP DỤNG PHƯƠNG PHÁP DẠY HỌC KÍCH THÍCH TƯ DUY: TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG HỌC
· Giáo viên suy nghĩ về mục đích và lập kế hoạch học kích thích tư duy.

· Thầy/cô dự tính các cách để mỗi học sinh tham gia tích cực vào quá trình học.

· Thầy/cô hiểu các kỹ năng, kiến thức cần thiết và thói quen tư duy cần thiết cho học tích cực.

· Thầy/cô hiểu và dự tính các cách để khuyến khích và tạo điều kiện cho học sinh tự chịu trách nhiệm về việc học của mình ngày càng nhiều hơn.

· Thầy/cô bảo đảm rằng việc học trong lớp tập trung vào các kết quả thích hợp và có thể ứng dụng được.

· Thầy/cô sẵn sàng cho các câu hỏi hay gợi ý không có dự tính trước của học sinh.

· Thầy/cô chuẩn bị môi trường lớp học có những đồ dùng học tập, vật dụng và tư liệu cần thiết để học sinh tham gia tích cực.
· Giáo viên dẫn dắt lớp học.

· Kế hoạch hàng ngày, hàng tuần, hàng tháng và hàng năm của giáo viên tập trung vào việc bố trí học nội dung vào khung khái niệm. Những kế hoạch này cũng nhấn mạnh vào hình thành kỹ năng, làm mẫu và nuôi dưỡng hình thành thói quen tư duy. 

· Thầy/cô thừa nhận rằng dạy học cũng là một quá trình học.

· Thầy cô đặt câu hỏi, khuyến khích những suy nghĩ trái chiều dẫn đến nhiều câu hỏi khác.

· Thầy/cô coi trọng và khuyến khích các câu trả lời, và khi những câu trả lời này thể hiện những hiểu biết sai thì thầy/cô tìm hiểu kỹ các nguyên nhân và hướng dẫn học sinh một cách thích hợp.

· Thầy/cô liên tục nhận thấy trước những trở ngại học tập và hướng dẫn học sinh khi cần thiết.
· Thầy/cô hỏi nhiều kiểu câu hỏi như “Tại sao?”, “Làm sao cháu biết được?” “Bằng chứng là gì?”.

· Thầy/cô biến đánh giá của học sinh thành một phần liên tục của quá trình học.
Tóm lại, tầm quan trọng của phương pháp học kích thích tư duy là học sinh học cách tiếp tục học. Đây là điều các em có thể mang theo bên mình suốt cuộc đời, vượt ra khỏi vòng tay bao bọc an toàn của bố mẹ, ngoài sách vở, ngoài thời gian của một giáo viên giỏi, ngoài khuôn khổ trường học đến một thời điểm khi các em thường cô độc trong việc học của bản thân mình.

Các ích lợi của phương pháp học kích thích tư duy là gì?

Một trong những phần thiếu hụt quan trọng trong các trường học hiện đại là một quá trình mạch lạc và đơn giản hóa để tăng lượng kiến thức của một môn học từ lớp nhỏ đến lớp lớn hơn. Học sinh thường khó hiểu những hoạt động khác nhau trong một môn học cụ thể nào đó có liên quan với nhau như thế nào. Các em còn lúng túng hơn khi cố gắng liên hệ các môn học khác nhau được dạy trong trường học.
Chúng ta dành quá ít nỗ lực để xác định các kết quả quan trọng cần đạt được ở cuối cấp học trung học và lập kế hoạch ngược và trong tất cả các môn. Học kích thích tư duy có thể giúp đưa ra những mối liên hệ này.
Nội dung cụ thể như sự quang hợp thích hợp hơn với học sinh nếu đặt trong bối cảnh lớn hơn là hiểu các mối quan hệ tương tác giữa mặt trời, cây xanh và vai trò của khí cacbonic và nước. Nội dung xã hội học, ví dụ như sự phát triển công nghiệp, đặt trong ngữ cảnh của những thay đổi liên quan đến nhau trong thế giới nhân tạo có thể bổ sung quan điểm mới vào quá trình tự nhiên quan trọng này. Học sinh vẫn học nội dung của cả môn khoa học và xã hội học nhưng thông qua một loạt các trải nghiệm được lập kế hoạch cẩn thận, các em sẽ hiểu được ngữ cảnh khái niệm lớn hơn và có hiểu biết sâu hơn.
Trong khuôn khổ khung khái niệm, học kích thích tư duy và sự tham gia tích cực của người học có thể dẫn đến những kết quả quan trọng trong lớp học. Học sinh nào tích cực quan sát, thu thập thông tin, phân tích, tổng hợp thông tin và rút ra kết luận là những người đang phát triển các kỹ năng giải quyết vấn đề có ích. Những kỹ năng này có thể áp dụng trong các tình huống “cần phải biết” trong tương lai mà học sinh sẽ gặp ở cả trong trường học và công việc.
Một lợi ích nữa mà học kích thích tư duy mang lại là hình thành thói quen tư duy có thể kéo dài cả cuộc đời và dẫn dắt việc học và suy nghĩ sáng tạo.

Lợi ích đối với người dạy
Khi áp dụng các phương pháp giảng dạy kích thích tư duy, giờ giảng của mỗi giáo viên trở nên sinh động, hấp dẫn và có ý nghĩa. Người học là trung tâm nhưng vai trò, uy tín của người thầy được đề cao hơn. Bên cạnh đó, khả năng chuyên môn của người thầy sẽ tăng lên nhờ áp lực của phương pháp, bởi nội dung kiến thức của từng giờ giảng phải được cập nhật liên tục để đáp ứng các câu hỏi của người học trong thời đại thông tin rộng mở.

Dạy học là quá trình trao đổi kiến thức giữa thầy và trò. Nếu thầy chỉ thuyết trình, có gì nói nấy thì những gì thầy giảng chỉ là kiến thức một chiều. Có thể người học đã biết những kiến thức ấy, hay đó là những nội dung không hữu ích đối với cuộc sống hiện tại và tương lai của họ. Người thầy phải luôn đổi mới bài giảng cũng như phong cách đứng lớp. Như vậy, người dạy sẽ học được từ học trò của mình rất nhiều kiến thức và kinh nghiệm thực tế. Mối quan hệ thầy trò sẽ trở nên gần gũi, tốt đẹp qua việc giải quyết các tình huống liên quan đến nội dung bài học và cuộc sống của người học.

Lợi ích đối với người học
Khi giáo viên dạy học bằng phương pháp giảng dạy kích thích tư duy, người học thấy họ được học chứ không bị học. Người học được chia sẻ những kiến thức và kinh nghiệm của mình đồng thời với việc bổ sung những kiến thức, kinh nghiệm không chỉ từ người thầy mà còn từ chính các bạn trong lớp. Họ hạnh phúc khi được học, được sáng tạo, được thể hiện, được làm. Nhờ học theo hướng tích cực mà họ ghi nhớ sâu kiến thức và tăng khả năng áp dụng vào thực tế lên gấp 3-4 lần so với cách học thụ động một chiều.

Dạy bằng phương pháp giảng dạy kích thích tư duy chính là tìm mọi cách giúp người học được chủ động trong việc học, cho họ được làm việc, được khám phá tiềm năng của chính mình. Người dạy cần giúp người học có được sự tự tin, có trách nhiệm với bản thân để từ đó chia sẻ trách nhiệm với cộng đồng.

Charles Handy, nhà triết lý kinh doanh nổi tiếng người Anh, đã nói: “Để làm cho tương lai trở thành hiện thực, chúng ta cần phải tự tin và tin tưởng vào giá trị của chính mình. Đó là điều mà các trường học phải dạy cho mọi người”. Và muốn người học có được sự tự tin và tin tưởng vào giá trị của chính mình, họ cần được học theo phương pháp chủ động. Chỉ khi người học được tự khám phá kiến thức, tự học, tự làm và tự bổ sung cho nhau thì kiến thức mới trở thành tri thức của người học, chuyển thành hành động, thành thói quen hàng ngày của họ.

Mối quan hệ thầy - trò trong việc dạy và học
Với cách dạy đọc - chép, giáo viên là người rót kiến thức vào đầu học sinh và người dạy giữ vai trò trung tâm. Nhưng kiến thức từ thầy có thể trở thành kiến thức của trò không? Chắc chắn là không nhiều. Theo nhiều nghiên cứu khoa học về giáo dục thì cách dạy đọc - chép chỉ giúp người học tiếp thu được 10-20% kiến thức.

Khi áp dụng phương pháp giáo dục chủ động, người học giữ vai trò trung tâm, người thầy chỉ đóng vai trò hướng dẫn, giúp đỡ. Người học chủ động tìm kiếm tri thức và có thể thu nhận kiến thức không chỉ từ thầy mà còn từ rất nhiều nguồn khác nhau.

Như vậy, vai trò của người thầy có giảm đi không? Xin khẳng định ngay là không. Ngược lại, vai trò người thầy càng trở nên quan trọng. Giữa biển thông tin mênh mông, điều gì cần gạn lọc, cách sử dụng ra sao và ứng dụng chúng vào cuộc sống như thế nào… Tất cả những điều ấy đều cần đến sự chỉ dẫn của người thầy.

Sự thay đổi này đòi hỏi chúng ta phải dạy và học như thế nào? Với người học, các bạn cần hiểu rõ mình là ai và mình muốn là người như thế nào, điều gì mình cần học và mình muốn học cái gì. Với người dạy, mỗi thầy/cô càng phải phấn đấu, tu dưỡng nhiều hơn, tự học, tự sáng tạo nhiều hơn để xứng đáng trong vai trò mới.
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