[bookmark: _GoBack]Luôn luôn lắng nghe và thấu hiểu là cách chăm sóc trẻ mầm non mà các bà mẹ Nhật đang áp dụng:
Nếu bạn là một bà mẹ bỉm sữa chính hiệu chắc hẳn bạn sẽ biết cách mà người Nhật chăm sóc nuôi dưỡng trẻ mầm non. Tại Việt Nam, rất nhiều bà mẹ đã áp dụng thành công phương pháp này. Theo đó, để con tự thể hiện cảm xúc cá nhân, lắng nghe, thấu hiểu là điều quan trọng nhất.
Cũng giống như người lớn, trẻ có những cách thể hiện cảm xúc khác nhau ví dụ như la hét khi tức giận, khóc khi buồn hay giậm chân khi không thể gọi tên cảm xúc của mình… Trong trường hợp này cha mẹ có thể cảm thấy bực bội nhưng đừng vội tìm cách dập tắt cơn cảm xúc của trẻ. Hãy kiên trì chia sẻ, lắng nghe và thấu hiểu đồng thời cùng con tìm những giải pháp vượt qua điều đó trong sự bình tĩnh. Hành động này còn giúp rèn luyện kỹ năng kiềm chế bản thân cho trẻ nữa đấy.
Kết hợp với nhà trường để tìm ra cách chăm sóc trẻ mầm non tốt:
Theo các chuyên gia tâm lý, muốn chăm sóc trẻ một cách tốt nhất trong giai đoạn mầm non các bậc cha mẹ cần phải có sự liên kết chặt trẽ với nhà trường, nơi mà con bạn đang theo học, đặc biệt là với các giáo viên dạy trực tiếp trẻ.
Khi biết được những hoạt động của con hàng ngày ở trường bạn có thể phân tích được tâm sinh lý của trẻ và đưa ra những phương pháp chăm sóc đúng đắn. Ngoài ra, cha mẹ còn nhận được rất nhiều lời khuyên hữu ích từ các chuyên gia, từ cách chăm sóc đến chế độ dinh dưỡng của trẻ. Từ đó, hoàn thiện hơn cách chăm sóc trẻ mầm non giúp con phát triển một cách toàn diện nhất.

