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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

 Long Biên, ngày  10 tháng 5  năm 2023


HƯỚNG DẪN
Hoàn thiện hồ sơ đề nghị Bộ GD&ĐT tặng Bằng khen
Năm học 2022 - 2023

Căn cứ nhiệm vụ năm học 2022-2023;

Thực hiện Công văn hướng dẫn số 1387/SGD&ĐT-TĐKT ngày 28/4/2023 của Sở GD&ĐT Hà Nội về công tác khen thưởng tổng kết nhiệm vụ năm học 2022-2023; Thực hiện Công văn hướng dẫn 33/HD-TĐKT ngày 09/5/2023 của Hội đồng thi đua khen thưởng quận Long Biên về Tổng kết công tác TĐKT ngành GD&ĐT năm học 2022-2023;
Phòng GD&ĐT quận Long Biên hướng dẫn các tập thể, cá nhân đăng ký Bằng khen của Bộ GD&ĐT hoàn thiện hồ sơ khen thưởng, cụ thể như sau:

1. Đối tượng, tiêu chuẩn đề nghị tặng Bằng khen của Bộ GD&ĐT
- Các đơn vị đăng ký từ đầu năm học, được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt.

- Tiêu chuẩn tập thể, cá nhân nhận Bằng khen của Bộ GD&ĐT: Được Quy định tại Điều 7, Thông tư 22/2018/TT-BGD&ĐT ngày 28/8/2018 của Bộ GD&ĐT.
2. Những lưu ý khi hoàn thiện báo cáo đề nghị Bộ GD&ĐT tặng Bằng khen:

- Trang Bìa Báo cáo tập thể/cá nhân ghi rõ năm đề nghị xét tặng;
- Trong Báo cáo thành tích cá nhân cuối mục II ( thành tích đạt được) cần nêu rõ: Các thành tích về nghiên cứu khoa học trong 2 năm: Năm học 2021-2022 và năm học 2022-2023. Gồm: (Tên đề tài SKKN, giải pháp ứng dụng trong công tác giảng dạy, quản lý, phạm vi áp dụng, hiệu quả đạt được; Số quyết dịnh, ngày tháng năm cấp có thẩm quyền công nhận); Kết quả đánh giá viên chức hàng năm.
- Báo cáo kèm theo các minh chứng (danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng đạt được trong 3 năm gần nhất) được đóng thành quyển đóng dầu giáp lai phần báo cáo thành tích. Các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng đã đạt được trong báo cáo thành tích cần kê khai, liệt kê đúng nội dung ở các mục danh hiệu hti đua, hình thức khen thưởng đạt được, không kê khai, liệt kê Giấy khen đối với tập thể.
- Nội dung báo cáo đề nghị Bộ GD&ĐT tặng Bằng khen: có đối chiếu, so sánh thành tích giữa năm học 2022-2023 với năm học 2021-2022 về tổ chức các hoạt động, nhiệm vụ được giao. Báo cáo Tập thể nêu bật được việc xây dựng thành công môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện; khuyến khích nhiều tập thể, cá nhân tham gia thi đua “ Đổi mới, sáng tạo” trong dạy và học (nêu rõ cách làm cụ thể, có minh chứng bằng số liệu). Báo cáo cá nhân thể hiện rõ những nội dung đổi mới, sáng tạo trong dạy và học năm học 2022-2023 (nêu rõ những việc làm cụ thể, kèm các minh chứng).
- Trang cuối báo cáo cần để ít nhất 2/3 trang giấy trắng để cấp có thẩm quyền ký xác nhận.
3. Hồ sơ đề nghị khen thưởng, gồm:
- Tờ trình của đơn vị; Biên bản họp Hội đồng TĐKT của đơn vị đề nghị xét khen thưởng;
- Báo cáo thành tích tập thể/cá nhân theo mẫu tại Nghị định 91/2017/NĐ-CP ban hành ( 03 bộ/tập thể/cá nhân);
- Trích ngang thành tích tập thể/cá nhân đề nghị khen thưởng ( khoảng ½ trang) đồng thời gửi qua địa chỉ mail: nguyenvansan@longbien.edu.vn

4. Thời gian nộp Hồ sơ:

Các đơn vị hoàn thiện hồ sơ (theo mục 3) và nộp về phòng GD&ĐT trước ngày 19/5/2023 ( Đ/c Sẵn nhận) để Phòng tổng hợp trình Hội đồng TĐKT Quận và Sở GD&ĐT Hà Nội theo quy định.
Trên đây là Hướng dẫn đề nghị Bộ GD&ĐT tặng Bằng khen đối với tập thể/cá nhân năm học 2022 - 2023. Phòng GD&ĐT đề nghị các đơn vị hoàn thiện theo đúng tiến độ đề ra,. Sau thời gian trên, nếu đơn vị nào không gửi hồ sơ coi như không có đề nghị khen thưởng Bằng khen của Bộ GD&ĐT năm học 2022-2023./.
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