Hoạt động trải nghiệm: Làm con trâu, con sâu từ lá cây của các bé lớp B3
Trâu ơi ta bảo trâu này
Trâu ra ngoài ruộng trâu cày với ta,
Cái cày nối nghiệp nông gia,
Ta đây trâu đấy ai mà quản công.
Hình ảnh con trâu quá quen thuộc đối với trẻ em nông thôn Việt Nam. Bao đời nay ai cũng biết con trâu đi trước cái cày đi sau đã trở thành hình ảnh gần gũi, nó là một phần không thể thiếu của người nông dân. Cũng như hình ảnh con trâu ung dung gặm cỏ non, xanh mát và trên trời là những cánh diều bay cao nó đã in sâu trong tâm trí người dân Việt Nam. Chăn trâu thả diều là một trong những trò chơi của trẻ em nông thôn, một thú vui đầy lý thú, trên lưng trâu còn có bao nhiêu là trò như đọc sách, thổi sáo... Tuy nhiên trước sự công nghiệp hóa hiện đại hóa ngày nay, thì con trâu đối với các bạn nhỏ nói chung và đặc biệt là các bạn nhỏ ở thành thị lại càng trở nên xa lạ. Con trâu chỉ có trong câu hát của mẹ, trong lời ru của bà hay là hình ảnh con trâu qua các thiết bị hiện đại mà trẻ em lại ít có cơ hội được thi nhau “Gọi trâu, cưỡi trâu”.
Hoạt động trải nghiệm làm con trâu, con sâu bằng lá cây của các bạn lớp B3 rất vui và ý nghĩa.
Các bạn nhỏ bây giờ thường được bố mẹ mua cho những món đồ chơi như ô tô, xếp hình ,búp bê … đắt tiền mà chưa bao giờ được tự tay làm ra món đồ chơi mà mình yêu thích. Hôm nay các bạn nhỏ lớp B3 đã được trải nghiệm tự tay làm con trâu, con sâu bằng các loại lá cây như lá mít, lá cây đa, lá chuối …
 Dụng cụ gồm có một chiếc kéo, lá cây, 1đoạn dây,1 chiếc chun kết và nhờ sự hướng dẫn của các cô giáo mà các con đã làm được một chú trâu, con sâu rất ngộ nghĩnh và đáng yêu. Các bạn nhỏ vô cùng thích thú tạo ra sản phẩm của mình .
Trẻ mầm non là lứa tuổi rất thích tìm tòi và khám phá những thứ xung quanh. Vì thế tạo cho trẻ được tham gia vào các hoạt động trải nghiệm thực tế sẽ giúp trẻ khám phá được nhiều điều mới lạ. Bằng trải nghiệm thực tế “học mà chơi - chơi mà học”, hoạt động này vừa giúp trẻ mạnh dạn trong giao tiếp, vừa giúp giáo viên nhận biết tính cách, sở trường của từng trẻ để điều chỉnh phù hợp trong quá trình dạy học. Để giúp trẻ được khám phá trải nghiệm những điều mới lạ, thú vị trong cuộc sống hàng ngày nhằm đem đến sự hứng thú cho trẻ và để kế hoạch hoạt động lấy trẻ làm trung tâm đạt kết quả tốt. Hoạt động "Làm con trâu, con sâu từ lá cây" là một trong những hoạt động trải nghiệm mang ý nghĩa sâu sắc đối với tuổi thơ của trẻ. Kết quả trẻ rất tích cực và hào hứng khi tham gia vào hoạt động. Trẻ đã làm được theo sự hướng dẫn của cô giáo. 
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