SINH HOẠT CHI BỘ THƯỜNG KÌ THÁNG 10 NĂM 2023 CỦA TRƯỜNG MẦM NON TUỔI HOA

Căn cứ Đánh giá kết quả nhiệm vụ tháng 09 và phương hướng nhiệm vụ công tác tháng 09 năm 2023 của Đảng Uỷ Phường Phúc Lợi; Thực hiện kế hoạch sinh hoạt tháng 09/2023 của chi bộ trường mầm non Tuổi Hoa. Hôm nay ngày 03 tháng 10 năm 2023, Chi bộ trường Mầm non Tuổi Hoa tổ chức sinh hoạt chi bộ thường kỳ tháng 10 năm 2023.
Chủ trì buổi sinh hoạt Đ/c Nguyễn Thị Tình– Bí thư chi bộ - Hệu trưởng Nhà trường đã triển khai nội dung trọng tâm. Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ chính trị trong tháng 9/2023 và phương hướng nhiệm vụ công tác tháng 10/2023 của Chi bộ.  
Tại buổi sinh hoạt đã ghi nhận nhiều ý kiến đóng góp của Đảng viên trong chi bộ. Đồng thời đồng chí Nguyễn Thị Tình - Bí thư chi bộ nhà trường đã đánh giá cao chất lượng buổi sinh hoạt, ghi nhận tinh thần ý thức trách nhiệm trong đổi mới hình thức sinh hoạt của Chi bộ và ý thức trách nhiệm của tập thể Đảng viên trong tham gia, xây dựng và hoàn thiện các nội dung sinh hoạt. Bên cạnh đó, đồng chí cũng đề nghị trong thời gian tới, chi bộ tiếp tục phát huy duy trì sinh hoạt, nâng cao hơn nữa hiệu quả công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nghị quyết của chi bộ,góp phần xây dựng Chi bộ Trường mầm non Tuổi Hoa ngày càng trong sạch, vững mạnh.
Dưới đây là một số hình ảnh:
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