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VỚI CHỦ ĐỀ “ Theo bước chân anh  bộ đội cụ Hồ”

Ngày 22/12 hàng năm là ngày hội truyền thống của cả dân tộc, ghi nhận và tôn vinh những đóng góp to lớn của Quân đội nhân dân Việt Nam trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ vững chắc Tổ quốc. Cách đây 79 năm, ngày 22/12/1944, Đội Việt Nam tuyên truyền giải phóng quân, tổ chức tiền thân của quân đội nhân dân Việt Nam được thành lập. Đây là một sự kiện lịch sử trọng đại của cách mạng Việt Nam. Lần đầu tiên trong lịch sử, giai cấp công nhân và nhân dân Việt Nam có một Quân đội kiểu mới do Đảng cộng sản Việt Nam và Chủ tịch Hồ Chí Minh tổ chức, giáo dục, rèn luyện; một Quân đội của dân, do dân, vì dân, mang bản chất giai cấp công nhân; chiến đấu vì độc lập dân tộc và Chủ nghĩa xã hội, vì tự do, hạnh phúc của nhân dân.
Sáng nay, ngày 18 tháng 12 năm 2023, trong không khí tưng bừng, phấn khởi hưởng ứng tuần học với chủ đề: “ Theo bước chân anh bộ đội cụ Hồ” thầy và trò trường THCS Lý Thường Kiệt hân hoan tổ chức Lễ kỷ niệm 79 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam  và 34 năm ngày Hội quốc phòng toàn dân . Trong buổi lễ đầy ý nghĩa này, Thầy và trò nhà trường vui mừng chào đón Thiếu tá Phạm Văn Khoa thuộc tiểu đoàn 18, Bộ Tham mưu, Tổng Cục Kĩ Thuật  tới trò chuyện ôn lại truyền thống vẻ vang của quân đội nhân dân Việt Nam.
Đây là dịp để chúng ta ôn lại lịch sử, truyền thống vẻ vang, hào hùng và những chiến công oanh liệt của quân đội và nhân dân ta. Hoạt động này để tôn vinh tất cả những thế hệ cha anh đã hiến dâng cuộc đời mình cho vinh quang của dân tộc, cho độc lập và tự do của Tổ quốc. Từ đó, các em học sinh nhận thức đầy đủ, sâu sắc hơn về sự trưởng thành và lớn mạnh của quân đội nhân dân Việt Nam, về sự anh dũng chiến đấu, hi sinh của những người con đất Việt kiên cường. Hoạt động có ý nghĩa này đã khơi dậy niềm tự hào, tự tôn dân tộc, bồi dưỡng lòng yêu nước, yêu chủ nghĩa xã hội và khích lệ tinh thần học tập, rèn luyện của các em học sinh.
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