	UBND QUẬN LONG BIÊN

TRƯỜNG THCS THƯỢNG THANH

Số:       /KH-THCS TT

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
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KẾ HOẠCH

Tổ chức hưởng ứng “Ngày pháp luật nước Cộng hòa XHCN Việt Nam”
Năm 2022.
 
Căn cứ nhiệm vụ năm học 2022- 2023; Căn cứ Kế hoạch 206/PGD&ĐT ngày 24/10/2022 của phòng GD&ĐT quận Long Biên V/v tổ chức hưởng ứng “Ngày pháp luật nước Cộng hòa XHCN Việt Nam” trong ngành GD&ĐT quận Long Biên năm 2022;

Trường THCS Thượng Thanh xây dựng Kế hoạch tổ chức hưởng ứng “Ngày pháp luật nước Cộng hòa XHCN Việt Nam” trong nhà trường năm 2022, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH VÀ NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN:
           - Tổ chức hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (gọi chung là Ngày Pháp luật Việt Nam) thường xuyên, liên tục trong cả năm, đặc biệt cao điểm trong tháng 10/2022 đến hết tháng 11/2022, trọng tâm tuần từ 07/11/2022 đến ngày 15/11/2022.
- Hưởng ứng “Ngày Pháp luật Việt Nam” hướng tới mục tiêu góp phần nâng cao ý thức, trách nhiệm cán bộ, viên chức, giáo viên, nhân viên, học sinh chủ động học tập, tìm hiểu, tuân thủ, chấp hành Hiến pháp và pháp luật; đưa việc học tập, tìm hiểu pháp luật, tuân thủ pháp luật trở thành công việc tự thân, thói quen hằng ngày tạo sức lan tỏa sâu rộng trong CB-GV-NV và học sinh toàn trường.
- Tuyên truyền, phổ biến về mục đích, ý nghĩa của “Ngày Pháp luật Việt Nam”; Các dự thảo chính sách, quy định pháp luật của Trung ương và Thành phố có nội dung liên quan trực tiếp đến lĩnh vực giáo dục, nhà trường, cán bộ, công chức, giáo viên, nhân viên, học sinh.
- Giáo dục ý thức tuân thủ và chấp hành pháp luật; tuyên truyền gương người tốt, việc tốt trong việc xây dựng, thực hiện và bảo vệ pháp luật; Phê phán, đấu tranh với hành vi vi phạm pháp luật hoặc lệch chuẩn xã hội; Nâng cao ý thức trách nhiệm để mỗi cán bộ, công chức, giáo viên, nhân viên, học sinh chủ động tìm hiểu pháp luật; tìm hiểu nội dung cơ bản của các luật, pháp lệnh nhất là văn bản mới ban hành có hiệu lực năm 2021, năm 2022.

- Tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống dịch bệnh, phòng chống tệ nạn xã hội, phòng chống ma túy, phòng chống xâm hại trẻ em, bạo lực học đường, phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ, an toàn thực phẩm, bảo vệ môi trường; Quy tắc ứng xử trong các cơ sở giáo dục, Quy tắc ứng xử nơi công cộng, Quy tắc ứng xử trên môi trường mạng; những thông tin về cải cách hành chính, xây dựng Chính quyền điện tử của Thành phố; Sử dụng các dịch vụ công mức độ 3, 4 lĩnh vực GD&ĐT.

- Tuyên truyền, phổ biến Luật Giáo dục, Luật Trẻ em, Luật Tiếp cận thông tin, Luật An ninh mạng, Luật Phòng, chống tham nhũng, Luật Phòng chống tác hại của thuốc lá, Luật Phòng chống tác hại của rượu bia, Luật An toàn giao thông, Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, Nghị định 100/2019/NĐ-CP ngày 30/12/2019 của Chính phủ quy định xử phạt hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ và đường sắt; các văn bản hướng dẫn triển khai thi hành các văn bản pháp luật, các văn bản quy phạm dưới luật của Trung ương và Thành phố.

II. KẾ HOẠCH TỔ CHỨC
1/ Dự kiến thời gian tổ chức:

* Thời gian:  07 giờ 30 phút, ngày 07/11/2022 (Thứ Hai).
* Hình thức tổ chức: Trực tiếp tại sân trường với CB-GV-NV và HS.

Nếu thời tiết có mưa, lạnh sẽ tổ chức vừa trực tiếp vừa trực tuyến:

+ Tại phòng HĐSP: Các vị đại biểu, BGH và các đ/c giáo viên không chủ nhiệm, Ban chỉ huy Liên đội.


+ Tại 22 điểm cầu ở các lớp do đ/c GVCN lớp phụ trách tiếp sóng đường truyền để cho học lớp mình dự trực tuyến tại lớp.

Địa điểm: Phòng HĐSP; Phòng học các lớp (GVCN kết nối để HS dự).

Các khẩu hiệu tuyên truyền:

- Sống và làm việc theo Hiến pháp, pháp luật là việc làm thiết thực hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam;

- Tích cực hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, góp phần nâng cao hiệu quả xây dựng, thi hành và bảo vệ pháp luật;

- Chủ động tìm hiểu, gương mẫu tuân theo Hiến pháp và pháp luật là trách nhiệm của mỗi cán bộ, công chức, giáo viên, nhân viên, học sinh;

- Thực hiện Quy tắc ứng xử nơi công cộng là trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân Thủ đô;

2/ Thành phần tham dự: 

Đại biểu:

- Ban Giám hiệu.
- Các đ/c giáo viên không chủ nhiệm.

- Ban đại diện CMHS nhà trường.
- Ban chỉ huy Liên đội
3/ Chương trình: 

* Đón đại biểu - Ổn định tổ chức.
* 7h30:  Chào cờ, tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu.

- Phát biểu khai mạc Hưởng ứng “Ngày pháp luật nước Cộng hòa XHCN Việt Nam” của đại diện BGH nhà trường.

- Đại diện giáo viên và học sinh phát biểu hưởng ứng.

- Tuyên dương khen thưởng các thầy cô trong đợt thi đua thứ nhất.
- Liên đội tổ chức tuyên truyền về pháp luật nước Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam hiện hành

- Lãnh đạo cấp trên phát biểu (nếu có).


- Liên đội tổ chức trò chơi (Thông qua chọn ba đội chơi; Trả lời các câu hỏi trắc nghiệm về tìm hiểu về Pháp luật, nội dung gắn với cuộc sống hàng ngày, nhà trường, học sinh).
4/ Tiêu đề trang trí phông và phông nền tại các lớp (nếu trực tuyến):
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III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1/ Thành lập BTC: 
- Đ/c Hiệu trưởng xây dựng Kế hoạch hưởng ứng “Ngày pháp luật nước Cộng hòa XHCN Việt Nam” của nhà trường.
- Thành lập BTC, phân công nhiệm vụ cho từng thành viên. 

2/ Phân công nhiệm vụ cụ thể:

- Tham dự tổ chức điểm hướng ứng ngày Pháp luật Việt Nam tại trường THCS Thanh Am vào 8h30 ngày 31/10/2022 (thứ Hai): Đ/c Nguyễn Đình Vinh.

- Chuẩn bị phông nền và trang trí sân khấu: Đ/c Nguyễn Thị Hải Anh, đ/c Nguyễn Văn Hùng và tổ Bảo vệ. (Hoàn thành xong trước 17h00 ngày 06/11/2022 - Đ/c Hường kiểm tra).

- Chuẩn bị phòng tiếp đón đại biểu: BCH Công đoàn- Đ/c Mai chỉ đạo.


- Xây dựng kịch bản tổ chức và dẫn chương trình ngày hội: Đ/c Phùng Thị Thư, đ/c Nguyễn Đình Vinh.


- Đại diện giáo viên phát biểu hưởng ứng: Đ/c Nguyễn Thị Thùy.


- Phụ trách chọn học sinh và duyệt bài phát biểu hưởng ứng của đại diện học sinh: Đ/c Nguyễn Hải Yến.


- Xây dựng hệ thống câu hỏi trắc nghiệm phục vụ trò chơi tìm hiểu về Pháp luật nước Cộng hòa XHCN Việt Nam: Đ/c Nguyễn Đình Vinh, đ/c Nguyễn Hải Yến, đ/c Nguyễn Thị Thùy

- Làm báo cáo kết quả tổ chức Ngày Pháp luật Việt Nam theo Công văn 206/PGD&ĐT và nộp về phòng GD&ĐT ngày 09/11/2022: Đ/c Phùng Thị Thư, đ/c Nguyễn Đình Vinh.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức hưởng ứng “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam” trường THCS Thượng Thanh năm 2022. Đề nghị toàn thể CB - GV - NV và học sinh trong toàn trường triển khai thực hiện nghiêm túc. Trong quá trình thực hiện có nội dung nào vướng mắc, chưa rõ cần liên hệ với BGH, BTC để kịp thời phối hợp giải quyết./.
	Nơi nhận:

- Phòng GD&ĐT Quận: để báo cáo;
- Đảng ủy phường: để báo cáo;

- BGH, TTCM, thành viên BTC: để t/h;
- Trang Web nhà trường;

- Lưu: VP.
	HIỆU TRƯỞNG
Trần Thị Ngọc Yến
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