Chào mừng các em học sinh lớp 2A2 tựu trường năm học 2023 - 2024
Một mùa hè đang dần khép lại, những tia nắng chói chang đang nhường chỗ cho những ánh nắng nhè nhẹ và làn gió mát của ngày đầu tháng 8. Hôm nay, ngôi nhà Tiểu học Giang Biên hân hoan chào đón các em học sinh đến với ngôi nhà 2A2. Ngày tựu trường của các con diễn ra với biết bao niềm vui và sự hứng khởi của cả cô, trò và phụ huynh học sinh.
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   Sau những ngày hè với biết bao niềm vui bổ ích các bạn lớp 2A2 đã trở lại trường học để chuẩn bị cho một năm học mới. Các bạn không dấu khỏi sự bỡ ngỡ, e thẹn, cảm xúc hồi hộp xen lẫn với sự háo hức hiện rõ trên từng khuôn mặt ngây ngô. Để chuẩn bị cho ngày đặc biệt ấy, bên trong mỗi lớp học, các thầy cô đã gửi gắm biết bao tình yêu, sự nhiệt huyết, chăm chút trang trí từng góc nhỏ, xếp từng chỗ ngồi thật ngay ngắn để các con cảm nhận được không khí tuyệt vời trong ngày đầu ở lớp học mới cô giáo mới 
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Kể từ ngày hôm nay, các con không còn là cô bé, cậu bé lớp 1 nữa mà đã là các anh chị lớp 2 rồi đấy. Và Ngôi nhà Tiểu học Giang Biên sẽ là ươm mầm, chắp cánh cho ước mơ của các con bay cao, bay xa, bay đến những chân trời tri thức mới. Thầy cô sẽ như người cha, người mẹ thứ hai của các con, sẽ chăm sóc, dìu dắt các con bằng cả tình yêu trẻ và tâm huyết với nghề, tạo mọi điều kiện tốt nhất để mỗi ngày tới trường của các con là một ngày vui và bổ ích.
      Niềm vui ngày hôm nay chắc hẳn sẽ theo các con suốt những năm tháng ngồi trên chiếc ghế nhà trường. Hi vọng cô và trò khối lớp 2A2 nói riêng cùng toàn thể thầy trò trường Tiểu học Giang Biên sẽ có một năm học mới thành công rực rỡ!
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Người đăng: Nguyễn Thị Hường-GV Lớp 2A2.

image1.png




image2.png
T— — S
AL N ﬁq . i £
| SPIEUBAC HO DAY ..Non song Viét Nam ¢ tre
e P = —— — — T - tuoi dep hay khong, dan toc
1 £0 quc, yéu dong bao i > i Nam e et da
5 T PYITA A WV OT TOC TAT | Nam co bude tdi dai vinh gy
c ap tof,lao dong ot b 'HI DUA ‘PIL Y TOT - AvcC 101 dé sanh vai vdi cic cuimg
in ettt Ky ut 6t . : 272 i " mim chiu duge hay kh

S o chinh 12 nho mot phan I
it gin vé sinh that tot cong hoc tap cia cic em..”

iém ton,thit tha, ding ca 8 R, . i 5 Ul e LY e i ‘ 1 Ho




image3.png
w,f{T e

AU/ L C

,Vk, %\&, \ \EL/ rﬂ

D

HI PUA

VT"Y





image4.png




