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	Trường Tiểu học Ngọc Thụy, quận Long Biên

Năm thành lập 1994
	UBND quận Long Biên
	* Trường thành lập năm 1994; Số lớp: 39; Số HS: 1700. Tổng số CBGVNV: 69; (Biên chế: 53; Hợp đồng: 16). Số Đảng viên: 26 Đ/c. Trình độ CBGVNV biên chế: Thạc sỹ: 03; Đại học: 50. Số GV đạt chuẩn: 100%. Trường đạt Chuẩn Quốc gia mức độ 1 năm 2009,2020. 
Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học 2021-2022 và 2022-2023. Nổi bật là: 
+ Chất lượng giáo viên: 
[bookmark: _Hlk119619256][bookmark: _Hlk119172870]01đ/c  được giấy khen của Liên Đoàn Lao động quận; 01 đ/c  đạt giải Nhất Cuộc thi “Viết về tấm gương điển hình Dân vận khéo trên địa bàn quận Long Biên năm 2022; 01 đ/c  được UBND quận tặng giấy khen có mô hình Dân vận khéo tiêu biểu; 01 đồng chí được quận khen về gương Người tốt việc tốt; 01 đ/c được Quận ủy tặng giấy khen có thành tích trong công tác chỉ đạo, điều hành nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện của ngành Giáo dục và Đào tạo quận Long Biên giai đoạn 2017 – 2022; 01 đ/c được Liên Đoàn Lao động quận công nhận danh hiệu Nữ CNVCLĐ “Giỏi việc nước – Đảm việc nhà” năm 2022; 01 đ/c được Quận ủy tặng giấy khen có thành tích tham gia dạy đội tuyển học sinh giỏi, bồi dưỡng học sinh giỏi đạt giải cấp Thành phố, Quốc gia giai đoạn 2017 – 2022; 01 đ/c đạt danh hiệu Nhà giáo tâm huyết sáng tạo; 11 đ/c được tặng Giấy khen có thành tích xuất sắc trong công tác Đội và PT thiếu nhi của Quận đoàn; 01 đ/c đạt danh hiệu GVG cấp quận. 01 đ/c CBQL được Sở GD và ĐT tặng Giấy khen Đã có thành tích trong thực hiện Đề án “Nâng cao chất lượng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường” giai đoạn 2017-2021; 01 đ/c CBQL được UBND thành phố Hà Nội tặng Bằng khen; 02 đ/c được tặng Giấy khen Đã có thành tích XS trong công tác Đội và PT thiếu nhi năm học 2021-2022 cấp thành đoàn; 01 đ/c được công nhận giáo viên làm tổng phụ trách Đội tiêu biểu cấp thành phố; 01 đ/c tham gia dạy chuyên đề Toán lớp 3 cấp Thành phố. 02 đ/c đạt giải Ba Cuộc thi TB dạy học số lần thứ Nhất; 09 sáng kiến kinh nghiệm đạt cấp Quận; 94,2% CBGVNV đạt danh hiệu Lao động tiên tiến; 10 CBGVNV đạt danh hiệu Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở. 
+ Chất lượng học sinh: 
        Chất lượng đại trà: 99,9% học sinh được đánh giá Hoàn thành và Hoàn thành tốt các môn học, 99,9% học sinh Đạt và Tốt về các phẩm chất và năng lực, 99,9% học sinh Hoàn thành CTLH, 100% học sinh lớp 5 Hoàn thành CTTH, 16 HSKT học hòa nhập được đánh giá có sự tiến bộ. 
       Chất lượng mũi nhọn: 
Năm học 2022 – 2023: Tổng số 133 giải,  trong đó: 18 giải cấp Quận, 22 giải cấp Thành phố, 83 giải cấp Quốc gia, 10 giải cấp Quốc tế. 
+ Cơ sở vật chất: Cơ sở vật chất của nhà trường luôn được khai thác có hiệu quả đúng mục đích. Nhà trường thường xuyên bảo trì bảo dưỡng cơ sở vật chất, mua sắm trang thiết bị phục vụ công tác dạy - học, quản lý. Hồ sơ quản lý tài sản được cập nhật thường xuyên.
- Tổ chức tốt các phong trào thi đua: Tổ chức triển khai có hiệu quả các phong trào thi đua và đạt các kết quả nổi bật: Phong trào “Hành động vì nhà trường xanh - sạch - đẹp - văn minh - hạnh phúc” đạt Mức 1 cấp quận;  “Nhà giáo Long Biên tâm huyết, sáng tạo” có 01 GV được công nhận năm 2021; Giấy khen của đảng bộ quận Long Biên có thành tích 5 năm thực hiện chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị  về “ Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Giấy khen thực hiện Đề án “Nâng cao chất lượng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường” giai đoạn 2017-2021; Giấy khen có mô hình Dân vận khéo tiêu biểu. Thực hiện phong trào giáo cùng chung tay phát triển và sẻ chia trách nhiệm, “Nhà giáo hỗ trợ cùng nhau phát triển”,  đã có 04 nhóm Nhà giáo đăng ký và đạt hiệu quả tốt; tổ chức chuyên đề xây dựng trường lớp hạnh phúc. 
- Hoạt động đảng, đoàn thể:  + Chi bộ, Công đoàn: Hoàn thành Xuất sắc nhiệm vụ.
+ Đoàn Thanh niên: Phát huy sức trẻ, gương mẫu đi đầu trong mọi hoạt động: Chi đoàn xếp loại Xuất sắc.
+ Liên đội: Nhiều năm liên tục Liên đội đạt Liên đội mạnh cấp Thành phố. Năm học  2021-2022:  Bằng khen của Thành đoàn Đoàn TNCS Hồ Chí Minh. Năm học 2022-2023: Tiếp tục đề nghị Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tặng Bằng khen.
- Nội bộ đoàn kết, thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, chăm lo đời sống vật chất, tinh thần trong tập thể; thực hành tiết kiệm, thực hiện đầy đủ các chế độ, chính sách đối với mọi thành viên trong tập thể. 100% cán bộ, GV, người lao động gương mẫu, chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, không có cá nhân vi phạm bị kỷ luật. 
* Thành tích đã được ghi nhận:
- Năm 2007: Huân chương LĐ Hạng Ba (QĐ số 03/QĐ-CTN ngày 14/11/2007 của Chủ tịch nước.)
[bookmark: _GoBack]- Năm 2004,2011: Bằng khen Thủ tướng Chính phủ (QĐ số 1970-QĐ/TTg ngày 7/11/2011 của TTCP - Năm 2019, 2021: Bằng khen UBND TP. - Năm 2021 -2022: Tập thể Lao động Xuất sắc
	- Bằng khen của UBND thành phố Hà Nội
- Bằng khen của Bộ GD&ĐT

	



