                                    Thơ: Miệng xinh – Phạm Hổ

   Thơ ca là món ăn tinh thần của mỗi bé.Hàng ngày ,khi các bé học được những từ mới, bài hát mới hay bài thơ hay,các bé sẽ vui thích, líu lo nói, ca hát, bi bô đọc thơ cả ngày. Với nét hồn nhiên đó của các bé sẽ giúp cho ông bà, bố mẹ quên hết mệt mỏi, buồn phiền sau một ngày lạo động vất vả.

   Qua bài thơ “Miệng xinh” sáng tác Phạm Hổ mà cô và trò lớp nhà trẻ D2 Trường Mầm non Bắc Cầu đã học,cô giáo mong muốn các con sẽ cảm nhận được giai điệu vui tươi trong từng câu thơ và hiểu được nội dung bài thơ nói về miệng xinh chỉ dùng để nói những lời hay,ý đẹp,khi chơi với bạn không được cãi nhau…!

   Niềm vui của các cô là thấy được qua mỗi bài học, các bé phát triển ngôn ngữ mạch lạc, phát triển tư duy ghi nhớ có chủ đích, tự thể hiện giọng đọc diễn cảm trước mọi người. Các cô rất vui khi hàng ngày được đón nhận những hình ảnh thân quen đầy yêu thương mà bố mẹ các bé gửi đến cho các cô, thấy các con say sưa học bài các cô rất mừng và sẽ cố gắng thiết kế các bài giảng thật hay, thật bổ ích để gửi đến các bé!
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