LỚP MGL A1 VUI ĐÓN TRUNG THU
HOẠT ĐỘNG: LÀM ĐỒ CHƠI CON RỒNG NGŨ SẮC
 	Tết Trung thu từ lâu đã trở thành ngày tết của thiếu nhi, gắn với những giấc mơ hồn nhiên của trẻ nhỏ về một thế giới kỳ diệu và tốt lành. Đây là nét đẹp văn hóa của dân tộc Việt Nam mà không nhiều quốc gia trên thế giới có được.
  	
Tết Trung thu là dịp để mỗi gia đình và toàn xã hội thể hiện sự quan tâm đối với trẻ em, những mầm non tương lai của đất nước, thể hiện sinh động và rõ nét một trong những đạo lý truyền thống tốt đẹp của người Việt là dành cho trẻ em những gì tốt đẹp nhất.
   
Với lớp MGL A1 cũng vậy, trung thu đến bạn nào cũng mong muốn được gặp chị Hằng, chú Cuội để khoe những thành tích mà mình đã đạt được trong suốt thời gian qua và khẳng định với chị Hằng, chú Cuội  rằng các bé lớp MGL A1 không chỉ rất ngoan, hát hay múa giỏi mà còn rất thông minh, khéo tay nữa. Nhân dịp trung thu các bạn nhỏ không những được nhà trường tổ chức ăn buffe, xem biểu diễn múa lân mà còn được tự tay mình làm ra đồ chơi hình con rồng rất đẹp, ngộ nghĩnh nữa.Trên gương mặt các bạn nhỏ ánh lên niềm vui sướng , hân hoan và hạnh phúc khi được cầm trên tay những món quà đầy ý nghĩa do mình tự làm ra.
Dưới đây là một số hình ảnh trong ngày tết trung thu của các bạn nhỏ lớp A1:
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