Những chia sẻ về cách nuôi dạy con khoa học nhất.
1. Cách nuôi dạy con theo khoa học thứ nhất: Hãy cho trẻ một sức khỏe tốt
Một sức khỏe tốt chính là nền tảng cho sự phát triển toàn diện sau này, bởi vậy các chuyên gia khuyên rằng bạn hãy cố gắng giúp trẻ có một cơ thể khỏe mạnh trong suốt những năm tháng đầu đời. Với sự phát triển của internet thì các ông bố, bà mẹ rất dễ dàng tiếp cận với những thông tin dinh dưỡng khoa học mới nhất để bổ sung cho con theo từng độ tuổi, thể trạng và sở thích.
· Chế độ ăn, uống giàu chất dinh dưỡng bao gồm: Protein có trong thịt, cá, trứng, đậu, lạc … giúp cải thiện tư duy và mức độ tỉnh táo của trẻ. Các vitamin và khoáng chất, carbohydrates dồi dào có trong ngũ cốc nguyên hạt và các loại trái cây … cung cấp năng lượng để não phát triển sáng tạo, tư duy. Sữa giúp trẻ đạt được sự cân bằng về phát triển trí não và thể trạng. Hãy nuôi con bằng sữa mẹ ít nhất là 2 năm đầu đời.
· Tạo điều kiện cho bé tập thể dục: những bài rèn luyện thể chất hàng ngày sẽ giúp trẻ vận động thêm khỏe mạnh và phát triển vượt trội – đây là nền tảng quan trọng giúp con bạn thông minh hơn. Từ những bài tập này, lượng máu lên não sẽ được điều hòa và tái tạo các tế bào nhanh hơn.
· Cho bé làm quen với môi trường mới bằng cách đưa trẻ đi chơi và giao lưu nhiều: hãy đưa trẻ tới những địa điểm như viện bảo tàng, công viên để giúp bé phát triển các kỹ năng xã hội trí tuệ, thể chất và tình cảm. Đặc biệt, khi đi chơi với những trẻ khác cũng là cách để bé tự rèn luyện kỹ năng của mình
           Nhiều nghiên cứu đã chỉ ra rằng, mất 1h ngủ sẽ làm giảm trí thông minh của trẻ học lớp 6 xuống ngang với trí thông minh của trẻ đang học lớp 4. Chính vì vậy mà cha mẹ đã biết được tầm quan trọng của giấc ngủ như thế nào rồi nhé, hãy chú ý tới giấc ngủ của con đừng để tình trạng thiếu ngủ kéo dài vì nó có thể gây ra những vấn đề nan giải khác. Theo đó, hãy cho con đi ngủ đúng giờ trước 10h tối và thức dậy vào khoảng 6h sáng hôm sau. Tạo môi trường yên tĩnh và thoải mái cho bé ngủ ngon và sâu giấc.
2. Cách nuôi dạy con theo khoa học thứ 2: Luôn tạo điều kiện cho con sáng tạo
Một việc mà cha mẹ không thể bỏ qua khi muốn con mình thông minh đó chính là luôn tạo điều kiện cho con sáng tạo. Nguyên tắc quan trọng mà bạn cần biết đó là hãy phát triển cân bằng bán cầu não trái và bán cầu não phải của một đứa trẻ, tuy chúng phát triển riêng rẽ nhưng lại luôn hỗ trợ nhau trong quá trình hoạt động của 1 con người.
· Theo đó, bố mẹ hãy cho trẻ chơi những trò chơi thông minh trên máy tính, những trò chơi về con số, toán học, âm nhạc và nhiều lĩnh vực khác. Giúp trẻ phối hợp giữa tay và mắt thậm chí những kỹ năng liên quan tới máy tính từ trò chơi này. Quan trọng nhất mẹ hãy để cho bé vừa chơi vừa học một cách thoải mái để có thể giúp trẻ tiếp thu trọn vẹn những gì bạn muốn bé học hỏi.
· Giáo dục qua thị giác, thính giác bằng cách dùng các hình ảnh trực quan sinh động từ hình ảnh, đồ vật màu sắc … để trẻ có thể quan sát và chú ý. Kể chuyện cho bé nghe, hát ru, nhạc thiền ….
· Giáo dục trẻ qua hành vi thông qua việc luyện cho trẻ cách cử động chân tay hoặc múa những động tác đơn giản. Bạn hãy dạy con từ từ hàng ngày không nên quá nóng vội nhồi nhét quá nhiều thứ vào đầu khiến trẻ bị áp lực và mất hứng thú.
· Bạn dạy trẻ học hàng ngày bằng cách kích thích 5 giác quan của bé ngay từ khi bé sinh ra thông qua các trò chơi về hình khối, âm nhạc, màu sắc để kích thích sự tò mò của bé.
3. Cách nuôi dạy con theo khoa học thứ 3: Nghe nhạc là một phương pháp không thể bỏ qua!
Nghe nhạc chính là giải pháp giúp trẻ phát triển trí nhớ, sự tập trung và khả năng tư duy. Nếu có thể bạn hãy bắt đầu cho trẻ bằng việc học đàn piano, các nhạc cụ khác … đây là cách rất tốt để bé tiếp cận với môn toán tốt hơn về sau này.
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