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Ngày nay, mọi người cho rằng ông già Noel đang sinh sống tại Bắc Cực cùng với những người lùn. Ông dành toàn bộ thời gian để chuẩn bị quà và đồ chơi cho trẻ em trên khắp thế giới.
Vào dịp Giáng Sinh, những trẻ em trên khắp nơi sẽ viết thư gửi đến ông già Noel. Trong thư, trẻ em sẽ kể về những điều tốt, những việc làm ngoan mà chúng đã làm trong năm với hy vọng ông già Noel sẽ yêu quý và gửi tặng những món quà mà chúng yêu thích.
Ông già Noel sẽ đọc từng lá thư và xem những đứa trẻ mong muốn được nhận quà gì trong mùa Giáng Sinh này. Ông cùng với các chú lùn ở xưởng sản xuất đồ chơi tại Bắc Cực của mình, sẽ cùng nhau chuẩn bị quà cho những đứa trẻ ngoan.
Khi Giáng Sinh đến, ông già Noel đều nhận được rất nhiều thư từ các bạn nhỏ
Và mỗi đêm Giáng Sinh, ông lại bắt đầu cuộc hành trình của mình với cỗ xe kéo bởi chín chú tuần lộc để mang quà và đồ chơi cho các thiếu nhi. Ông sẽ đến từng nhà, chui qua đường ống khói đặt những món quà vào trong chiếc tất treo bên lò sưởi. Khi thức dậy vào sáng hôm sau các bạn nhỏ sẽ vui mừng nhận được quà từ ông già Noel.
– Sưu tầm

