BÀI VIẾT VỀ TẤM GƯƠNG CÔ GIÁO NGUYỄN THỊ NGÂN
Lúc sinh thời Bác Hồ đã từng nói: “Mỗi người tốt, mỗi việc tốt là một bông hoa đẹp. Cả dân tộc ta là một rừng hoa đẹp”. Thật vậy, để thực hiện lời Bác, mỗi người dân trên đất nước Việt Nam ta đều phải cố gắng phấn đấu, tu dưỡng và rèn luyện thật tốt để trở thành một bông hoa ngát hương trong khu rừng hoa rực rỡ của nước nhà. Xung quanh chúng ta có biết bao tấm gương về sự nỗ lực phấn đấu để nở hoa thơm cho đời. Hay những con người có những đóng góp thầm lặng, có đạo đức và lối sống cao cả, tên tuổi tuy không được vinh danh trên các phương tiện đại chúng nhưng lại để cho biết bao người xung quanh phải học tập và noi theo.
Hưởng ứng phong trào thi đua viết về tấm gương “Người tốt việc tốt” gắn liền với việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, tôi xin được chia sẻ về một tấm gương tiêu biểu trong trường với sự nỗ lực phấn đấu không mệt mỏi, lòng nhiệt tình và giàu lòng nhân ái của một giáo viên đã nhiều năm cống hiến trong ngành giáo dục. Đó là cô giáo Nguyễn Thị Ngân- Phó hiệu trưởng trường Mầm non Giang Biên- Quận Long Biên- Hà Nội.
       Cô giáo Nguyễn Thị Ngân sinh ra trong một gia đình có truyền thống giáo dục. Có lẽ điều đó đã gieo vào lòng cô lòng yêu nghề, mến trẻ. Quá trình học tập tại trường Cao đẳng sư phạm Trung Ương I đã tiếp thêm cho cô Nguyễn Thị Ngân những kiến thức, kĩ năng cần thiết để trở thành một cô giáo có đức- có tài, vừa dịu dàng vừa vui tính, lại rất năng động sáng tạo trong công việc. Cô giáo Nguyễn Thị Ngân có giọng nói dịu ngọt, cách nói chuyện nhẹ nhàng và tính cách thẳng thắn. Phải chăng chính phong cách ấy đã phần nào khiến những chị em đồng nghiệp yêu quý cô hơn ? Cô đã chứng tỏ chuyên môn vững vàng của mình, sức "thu hút" với học sinh. Cô cho biết " Đặc thù trẻ mầm non là học bằng chơi, chơi bằng học nên tôi luôn muốn khơi gợi những điều mới mẻ, khơi gợi sự sáng tạo cho các em qua hình thức dạy học lấy trẻ làm trung tâm giúp các em phát huy tích cực, sáng tạo hơn điều quan trọng nhất là phải làm sao để mỗi ngày đến trường là một ngày vui đối với các con".
       Là một phó hiệu trưởng, cô luôn nỗ lực cố gắng tự học, tự bồi dưỡng để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ. Để khẳng định những kiến thức, phương pháp đổi mới cho chị em đồng nghiệp, cô luôn cố gắng, nỗ lực trong công việc. Trước mỗi cuộc thi, cô đã chủ động tìm tòi tài liệu, học hỏi kinh nghiệm từ đồng chí, đồng nghiệp. Do vậy,  cô đã đạt được những kết quả như: Nhiều năm liền đạt “ Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở, có SKKN cấp thành phố. Nhiều năm liền đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi cấp trường, cấp Quận, chiến sĩ thi đua cấp cơ sở các năm học:  2003- 2004; 2005- 2006; 2007- 2008; 2010- 2011; 2015-2016; 2020-2021. 
      Qua quá trình công tác, với nền tảng sẵn có, lại thêm sự chịu khó học hỏi, cô giáo Nguyễn Thị Ngân ngày càng chứng tỏ được chuyên môn vững vàng, được đồng nghiệp quý mến, được phụ huynh, học sinh tin tưởng và yêu quý.    
   Với quyết tâm và sự nỗ lực phấn đấu miệt mài của bản thân, năm 2020 cô Nguyễn Thị Ngân được bổ nhiệm giữ chức vụ Phó hiệu trưởng trường Mầm non Giang Biên. Ở vị trí công tác mới, trọng trách đặt lên vai cô càng nặng nề hơn. Nhưng với cô ở vị trí đó càng làm cô quyết tâm, phấn đấu hơn nữa để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Những năm làm công tác quản lý ở trường, cô Nguyễn Thị Ngân cùng với các cô trong Ban giám hiệu đã xây dựng hội đồng sư phạm trường Mầm non Giang Biên thành một tập thể đoàn kết, trí tuệ, đổi mới, dân chủ, kỉ cương, tình thương và trách nhiệm. Cô luôn thực hiện tốt mọi chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Cô luôn tiên phong, gương mẫu trong các hoạt động của nhà trường. Đoàn kết, nhất trí trong tập thể Ban giám hiệu để tập thể hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao. Cô giáo Nguyễn Thị Ngân luôn đi đầu trong việc vận dụng nhiều phương pháp mới để nâng cao chất lượng giáo dục và đổi mới quản lý. Đặc biệt, cô vận dụng tốt các biện pháp quản lý bằng kế hoạch rõ ràng, cụ thể, hưởng ứng các cuộc vận động và phong trào thi đua của Nhà nước và ngành giáo dục, thực hiện tốt công tác phối hợp với Công đoàn cơ sở, sự lãnh đạo của chi bộ Đảng trong nhà trường. Để công tác quản lý đạt hiệu quả cao, ngoài trách nhiệm thực hiện các nhiệm vụ theo chức năng, bản thân cô tự trau dồi chuyên môn, tham gia nhiều lớp bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý, các lớp tập huấn do ngành giáo dục tổ chức để nắm bắt tình hình, cải tiến công tác quản lý tại nơi mình đang công tác. Nhờ vậy, công tác quản lý của trường luôn kịp thời và thường xuyên được đổi mới một cách rõ rệt. Ngoài ra, cô còn dành nhiều thời gian cho việc nghiên cứu, viết sáng kiến chuyên môn như: quản lý chuyên môn để nâng cao chất lượng dạy học trong nhà trường, công tác phối hợp trong tổ chức phong trào thi đua và hoạt động phối kết hợp với phụ huynh …
  Với các đồng nghiệp, cô giáo Nguyễn Thị Ngân là một người thân thiện, cởi mở. Ấn tượng đậm nét nhất về cô trong mắt đồng nghiệp có lẽ là sự tận tình, say mê trong bất cứ công tác nào, là chất "lửa" ẩn sau vẻ ngoài nhẹ nhàng. Làm việc nghiêm túc, trách nhiệm và cũng "hết mình" trong các hoạt động phong trào, sẵn lòng trao đổi, giúp đỡ mọi người, đó là lí do khiến cô được hội đồng sư phạm nhà trường yêu mến. Với mỗi chị em đồng nghiệp gặp khó khăn hoặc vướng mắc về chuyên môm cô đều gỡ các nút thắt cho chị em một cách rất nhẹ nhàng bằng sự thán phục.
  Người quản lí có duyên với việc khó.    
Tôi còn nhớ: Thời gian đầu cô mới tiếp nhận chức vụ Phó hiệu thì thời đại công nghệ 4.0 được áp dụng, việc thiết kế các bài giảng, soạn bài đều được thực hiện trên các phần mềm nhưng nhiều chị em đồng nghiệp chúng tôi mới được tiếp cận nên chưa thực hiện tốt, công việc bộn bề, hầu như ngày nào cô cũng ở trường từ sáng sớm đến tối mịt, có những tối mùa đông lạnh buốt, tôi vẫn thấy cô làm việc tự tìm tòi, học hỏi công việc và luôn tìm ra các lỗi chị em còn vướng mắc chưa thực hiện được để bồi dưỡng, truyền đạt lại cho chị em. Hay những buổi nhà trường phát động thi bài giảng điện tử, các hội thi chuyên đề, các hội thi giáo viên giỏi, tài năng duyên dáng… cô cũng không ngại khó, ngại khổ giúp đỡ chị em hết mình. Trong thời gian dịch bệnh Covid hoành hành tất cả chị em GV NV chúng tôi được nghỉ ở nhà nhưng cô giáo Nguyễn Thị Ngân hàng ngày một mình vẫn đến trường làm tất cả các công việc từ quét trường, nhổ cỏ, tưới cây… để ngôi trường lúc nào cũng sạch sẽ. Vất vả là thế, tận tụy là thế nhưng cô rất may mắn khi có một gia đình hạnh phúc, bố mẹ luôn ở bên động viên và ủng hộ cô. Không chỉ là một giáo viên, một quản lý giỏi, cô còn là người con ngoan ngoãn, hiếu thảo với bố mẹ. Có lẽ, không thể không nhắc tới tổ ấm hạnh phúc của cô giáo. Đó là nơi có người chồng thấu hiểu và yêu thương, hai con ngoan ngoãn. Đó cũng là một nguồn động viên cổ vũ giúp cô thành công hơn trong sự nghiệp trồng người.
     Hi vọng rằng, cô giáo Nguyễn Thị Ngân sẽ mãi giữ được ngọn lửa của sự say mê, nhiệt tình, sáng tạo, là người thắp lửa cho những đam mê tìm tòi cho các chị em đồng nghiệp để chúng tôi ngày càng tích cực, chủ động, sáng tạo, đáp ứng tốt yêu cầu của xã hội trong thời đại mới. Khi nền giáo dục của nước nhà, của Thủ đô đang ngày một khởi sắc, chúng tôi bỗng cảm thấy vui hơn, ấm áp hơn khi đã được sống, được làm việc bên cạnh một cô giáo, một người quản lý đầy nhiệt huyết với nghề như cô Nguyễn Thị Ngân và cô cũng chính là một tấm gương để chị em chúng tôi noi theo.
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