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        Từ những ngày đầu khi chủ tịch Hồ Chí Minh kính yêu phát động phong trào “Nghìn việc tốt” cho đến nay, đã có không ít tấm gương “Người tốt - Việc tốt” trên khắp cả nước. Tất cả đều muốn chung tay góp sức vào để xây dựng đất nước ngày càng giàu mạnh. Nhiều người trong số họ là những thầy cô giáo, những người mang trên vai sứ mệnh “trồng người” mà toàn xã hội tin tưởng trao cho, những người thầy người cô không quản khó nhọc, hết mình vì đàn em nhỏ thân yêu. Và ngày hôm nay tôi muốn nói đến một người như thế, một tấm gương “Người tốt - Việc tốt” như thế, đó chính là người đồng nghiệp của tôi, cô giáo Đào Thị Thanh Thủy – giáo viên trường Mầm non Giang Biên.

      Cô giáo Đào Thị Thanh Thủy sinh năm 1989, là một cô giáo trẻ nhưng cô có chuyên môn vững vàng, nhiệt tình với công việc, uy tín với bạn bè, đồng nghiệp. Cô luôn hoàn thành tốt các công việc nhà trường, cấp trên giao phó, có nhiều sáng kiến trong công tác giảng dạy. Học sinh trong lớp vô cùng hào hứng với các tiết cô giảng dạy bởi các con được trải nghiệm, thực hành với những đồ dung thực tế, các hoạt động thú vị và bởi cách cô truyền tải thông tin vô cùng hấp dẫn. Tôi thật may mắn khi được là đồng nghiệp của cô. Tôi đã học tập được rất nhiều từ cách làm việc chuyên nghiệp, cẩn thận và chu đáo của cô. Thành tích mà cô đạt được là niềm vinh dự đối với bản thân và góp thêm thành tích cho nhà trường. Công việc bộn bề, hầu như ngày nào cô cũng ở trường từ sáng sớm. Cô giáo Thanh Thủy luôn hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao. Với 12 năm công tác trong nghề cô đã đạt được nhiều thành tích. Giải ba giáo viên dạy giỏi cấp Quận năm 2018- 2019,2019-2020, chiến sĩ thi đua cấp cơ sở. Nhiều năm đạt giáo viên giỏi cấp trường đến nay. Với đức tính giản dị, ham học hỏi, cô giáo Thanh Thủy không tự bằng lòng với những gì mình đã đạt được, cô luôn cố gắng tu dưỡng rèn luyện phẩm chất đạo đức người giáo viên nhân dân, không ngừng học tập, trao đổi kiến thức với đồng nghiệp, để có những bài giảng hay, phương pháp giảng dạy khoa học truyền dạy cho học trò những kiến thức mới trên lớp, cũng như vốn kiến thức sống sau này. Những giờ học thú vị trên lớp hay những giờ hoạt động ngoại khoá, cô giáo Thủy  luôn tạo tình cảm thân thiện, gần gũi với học sinh, coi học sinh là những người con của mình. Đây là những phẩm chất tốt tạo niềm tin yêu, kính trọng đối với các em học sinh. Học sinh ham học, luôn chăm chỉ muốn tới lớp là một trong những nguồn động viên lớn khích lệ cô phải phấn đấu hơn nữa để đáp lại niềm tin yêu kính trọng của học sinh.
Là người giáo viên cô luôn ý thức rằng trách nhiệm của người thầy là sự tận tâm trong dạy học là điều kiện để học sinh có thể phát huy hết khả năng, năng lực của mình. Ngoài năng lực chuyên môn, cô luôn gần gũi với học sinh, hiểu tâm lý, hành động phù hợp với lứa trẻ nhỏ. Cô là giáo viên rất cẩn thận, tỉ mỉ, khiêm nhường, mẫu mực, có trách nhiệm, luôn hết lòng vì học sinh, được mọi người nể phục, cô Thủy luôn ý thức rằng để góp phần nâng cao chất lượng giáo dục thì người giáo viên cần phải có tinh thần trách nhiệm cao, tận tụy với công việc và yêu thương học sinh như con em ruột của mình. Trong quá trình dạy học, cô không chỉ dạy trên lớp mà tận dụng mọi thời điểm, truyền đạt kiến thức; truyền sự nhiệt tình, say sưa cho học sinh. Cô luôn xứng đáng là tấm gương sáng về người giáo viên - người mẹ hiền trong môi trường sư phạm, sống và học tập theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
Cô tâm sự: “Điều hạnh phúc lớn nhất của tôi chính là nhìn thấy sự phát triển toàn diện của các con nhỏ, sự thay đổi của của các em học sinh và niềm vui của các bậc phụ huynh khi thấy con em mình trưởng thành từng ngày. Đó cũng chính là động lực để tôi tiếp tục cống hiến cho sự nghiệp giáo dục”.
Trong công việc cô hết lòng, hết sức như vậy và trong cuộc sống hàng ngày cô cũng luôn gần gũi quan tâm đến đồng nghiệp, bạn bè. Cô là người sống tình cảm, chính trực, công bằng nên được chị em trong tổ nói riêng và trong trường nói chung .Cô xứng đáng là tấm gương cho chị em cũng như các đồng nghiệp trẻ học tập, noi theo.
Những đóng góp của cô cho ngành Giáo dục nói chung và cho trường Mầm Non Giang Biên nói riêng là rất đáng ghi nhận. Cô xứng đáng được đồng nghiệp tôn trọng, học sinh yêu quý, phụ huynh tin yêu và hạnh phúc bên gia đình nhỏ với người chồng thành đạt và hai con ngoan ngoãn.

     Ở gia đình, cô Thủy là một người dâu thảo, người vợ hiền, người mẹ mẫu mực, luôn cố gắng chăm sóc cho mái ấm bằng tình thương của mình. Cô luôn sắp xếp công việc hợp lý để có thời gian chăm lo gia đình, giúp gia đình nhỏ của cô luôn êm ấm, hạnh phúc, con ngoan, học giỏi. Theo cô, đó là một trách nhiệm thiêng liêng của người phụ nữ, niềm an ủi, cũng như tạo thêm sức mạnh giúp bản thân vươn lên trong cuộc sống, công việc, trong thực hiện phong trào “Giỏi việc trường - Đảm việc nhà.

Ai đó đã từng nói: “Một thầy giáo như ngọn nến đốt chính mình để soi rọi cho người khác.” Những thành công mà cô giáo Đào Thi Thanh Thủy đạt được chắc chắn mới chỉ là những thành công bước đầu trong sự nghiệp trồng người. Với sự nỗ lực, phấn đấu không ngừng của bản thân đã giúp cô vượt qua nhiều khó khăn, cùng với tập thể nhà trường hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ. Hơn 12 năm gắn bó với nghề giáo, thực hiện sứ mệnh trồng người, những đóng góp của cô giáo Đào Thị Thanh Thủy thật đáng trân trọng. Là một tấm gương sáng, tấm gương đạo đức hết lòng vì sự nghiệp trồng người cho thế hệ mai sau của trường mầm non Giang Biên nói riêng và bậc học mầm non nói chung.
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