LỚP NHÀ TRẺ D2 CHÀO ĐÓN NĂM HỌC MỚI

2021 – 2022
    Ngày khai giảng 2021 – 2022 thật đặc biệt. Vẫn là những lời chúc , tiếng trống trường rộn rã cùng với sự háo hức chờ đón năm học mới của các con nhưng năm nay lại thật là đặc biệt do dịch bệnh kéo dài mà các cô trò chưa thể gặp mặt nhau nên tất cả đã diễn ra trên truyền hình trực tuyến.
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    Một năm học mới với nhiều thử thách phía trước nhưng cùng với niềm yêu nghề , mến trẻ sự nhiệt tình cống hiến của tập thể cán bộ giáo viên nhân viên  trường mầm non Gia Thụy quyết tâm cố gắng vận dụng những phương pháp tiên tiến nhất để chăm sóc, nuôi dưỡng, hướng dẫn các con trong các hoạt động học tập, vui chơi và trải nnghiệm 
      Cùng với tập thể cán bộ giáo viên , nhân viên trường mầm non Gia Thụy nói chung và các cô giáo lớp D2 nói riêng xin gửi tới tập thể phụ huynh lớp nhà trẻ D2 lời chúc mừng năm học mới , kính chúc các bậc phụ huynh mạnh khỏe công tác tốt. 

      Hôm nay ngày 5/9 ngày hội đến trường của bé cùng chung với không khí tưng bừng chào đón năm học mới của học sinh cả nước, học sinh lớp nhà trẻ D2 cũng vui mừng chào đón “ Lễ khai giảng năm học mới 2021- 2022”  bằng hình thức vô cùng đặc biệt. Đúng 7h 30 phút sáng các con học sinh đều ăn mặc gọn gàng ngồi trước màn hình tivi xem buổi truyền hình trực tiếp lễ khai giảng của đài PT – TH Hà Nội . 

     Dưới đây là một số hình ảnh của cô giáo và các bạn nhỏ lớp nhà trẻ D2
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