
BÀI THI VIẾT

Về tấm gương Nhà giáo thủ đô tiêu biểu
Người viết : Đỗ Thị Thu Huyền
Đơn vị : Trường mầm non Hoa Mai


Nhắc đến người phụ nữ Việt Nam, từ xa xưa ta luôn thấy họ là những người có vai trò vô cùng quan trọng trong gia đình cũng như trong xã hội. Trong cuộc sống hiện tại vai trò, vị trí của người phụ nữ lại càng được khẳng định rõ rệt.  Trong mọi lĩnh vực, ngành nghề, người phụ nữ đã thật sự tỏa sáng. Với cán bộ, giáo viên trong ngành giáo dục, họ tỏa sáng  không phải vì những gì thật cao siêu, to tát, mà là đạo đức lối sống họ đã mang vào trong từng giờ lên lớp của mình để truyền cho các thế hệ học trò. Gương cô giáo Nguyễn Thị Minh Thắng- giáo viên trường mầm non Hoa Mai với thành tích đạt danh hiệu “Giỏi việc trường – đảm việc nhà”, nhiều năm đạt danh hiệu chiến sĩ thi đua cấp cơ sở, sáng kiến kinh nghiệm cấp quận, 8 năm làm chủ tịch công đoàn đều đạt chủ tịch công đoàn giỏi là một điển hình như vậy.
          Là một người con Hà Nội, từ khi còn ngồi trên ghế nhà trường phổ thông cô Nguyễn Thị Minh Thắng đã có ước mơ thật giản dị, ước mơ truyền đạt kiến thức cho bầy em nhỏ - làm cô giáo. Học xong trung học phổ thông Nguyễn  Gia Thiều cô đã theo học ngành sư phạm, chuyên ngành mầm non. Và ước mơ ngày nào của cô nữ sinh đã trở thành hiện thực khi cô được nhận công tác và chính thức là giáo viên của trường mầm non Hoa Mai. Cô nổi tiếng về cách làm việc khoa học, ngăn nắp, tỉ mỉ. Còn nhớ khi mới bước chân vào nghề, tất cả chúng tôi đều lúng túng trong cách sắp xếp đồ dùng đồ chơi và chăm sóc trẻ nhưng cô đã thoăn thoắt miệng nói tay làm, giờ nào việc nấy. Tất cả phụ huynh có con học ở lớp cô đều rất yên tâm bởi trẻ đã ở trong vòng tay cô thì cháu nào cũng được chăm sóc cẩn thận, dạy dỗ chu đáo. Thời đó đã có người đùa vui gọi cô bằng cái tên "Chính ủy" một cách trìu mến bởi sự ngăn nắp và nghiêm túc của cô. Cô là người chăm chỉ tự học, tự nghiên cứu sách báo phục vụ cho công việc, cô là người biết vận dụng những kiến thức khoa học vào trong công việc cũng như trong cuộc sống. Là giáo viên đứng lớp cũng như kiêm nhiệm chủ tịch công đoàn cô luôn là nhà giáo mẫu mực, nghiêm túc từ lời ăn tiếng nói đến lối sống, tác phong sư phạm. Cô có cách làm việc khoa học, tinh thần vượt khó vươn lên và có bản lĩnh trong công tác. Tuy cô là giáo viên đã có tuổi trong trường nhưng cô tham gia vào các công việc của nhà trường một cách bình thường. Mọi người không thấy ở cô sự mệt mỏi hay tinh thần làm việc sa sút. Điều này chỉ có thể có ở một con người có nghị lực phi thường, chúng tôi cảm phục cô vì điều đó. Dù ở bất cứ cương vị công tác nào, cô cũng luôn nghiêm túc, làm việc với tinh thần trách nhiệm cao không chút toan tính, vụ lợi cá nhân. Với chị em trong trường, nhà giáo Nguyễn Thị Minh Thắng là người cô, người chị dẫn dắt bảo ban các cháu, các em trưởng thành.

Với đức tinh giản dị, ham học hỏi luôn cảm thấy không bao giờ thoả mãn với chính mình. Cô đã đạt nhiều thành tích đáng kể: Chủ tịch công đoàn giỏi cấp quận, sáng kiến kinh nghiệm cấp quận. Với những kiến thức đã học trong nhà trường, từ thực tế giảng dạy, cô chú tâm vào soạn giáo án, tìm cách hay nhất để truyền đạt cho học sinh. Mỗi bài giảng của cô là một điều mới lạ với học sinh. Cô luôn tạo tình cảm thân thiện, gần gũi với học trò giúp các em học không biết nhàm chán, hăng say trong mỗi bài giảng của cô, làm các em yêu thích đến lớp hơn.  Mỗi bài giảng của cô là một điều mới lạ với học sinh. Cô luôn thấu hiểu tâm lí, tính cách từng học trò của mình nên có cách cư xử rất phù hợp khiến những em nhút nhát thì mạnh dạn hơn, những em đã mạnh dạn thì phát huy hết năng lực của mình. Chính từ suy nghĩ “Một giáo viên giỏi không chỉ dạy bằng kiến thức mà còn có tình yêu”, cô đã động viên kịp thời, thúc đẩy niềm say mê học tập của học sinh. 
          Ngoài công việc chuyên môn, cô Nguyễn Thị Minh Thắng còn tích cực tham gia mọi hoạt động của nhà trường. Đặc biệt là các hoạt động từ thiện hay thăm hỏi, cô luôn nhiệt tình, hang hái tham gia. Với cương vị là chủ tịch công đoàn, cô luôn có những kế hoạch một cách kịp thời, cụ thể, luôn có những ý kiến tham mưu đề xuất cùng BGH nhà trường trong các cuộc thi Giáo viên giỏi, các phong trào của nhà trường đạt hiệu quả tốt. Trong trường, cô luôn được đồng nghiệp quý mến nhờ tính cách thẳng thắn, chính trực, thân thiện, cởi mở, luôn quan tâm và sẵn sàng giúp đỡ mọi người.
          Cô là điển hình của người phụ nữ Việt Nam "Giỏi việc nước - Đảm việc nhà"! Không chỉ làm tốt việc ở trường, trong gia đình cô là người phụ nữ đảm đang, nhân hậu, chăm sóc chồng con tận tụy, khéo léo. Các con của cô ai cũng ngoan ngoãn, trưởng thành. Không những thế, cô là người con gái hiếu thảo, chăm sóc mẹ già từ bữa ăn, giấc ngủ, vệ sinh cá nhân với tình yêu thương vô bờ bến. Mẹ cô năm nay hơn 80 tuổi nhưng bà bị bệnh tuổi già đã lâu, phải có người chăm sóc. Cô bàn bạc với chồng, dạy các con chăm sóc bà rất chu đáo. Phải nói cô là tấm gương để chúng tôi học tập, noi theo. Cô là một tấm gương "người con hiếu thảo" chăm sóc bố mẹ già, Cô giáo Nguyễn Thị Minh Thắng thật xứng đáng với danh hiệu “Giỏi việc trường – đảm việc nhà”.  Đó là những thành quả thật đáng trân trọng, có được nhờ sự phấn đấu không ngừng của cô.
            
