CÔNG ĐOÀN TRƯỜNG MẦM NON HỒNG TIẾN
GIÚP ĐOÀN VIÊN NGUYỄN THỊ THANH XUÂN 

HIỆN THỰC HÓA “ĐIỀU ƯỚC”
Đoàn viên Nguyễn Thị Thanh Xuân, do hoàn cảnh riêng, từ năm 2018 đến nay, đồng chí vất vả một mình nuôi hai con nhỏ ăn học. Mặc dù ngôi nhà cấp 4 (là quà tặng của em gái dành cho 3 mẹ con) đã xuống cấp nghiêm trọng, nhưng với thu nhập gần 8 triệu đồng/tháng chỉ đủ lo trang trải sinh hoạt nên ba mẹ con đồng chí Xuân chưa bao giờ nghĩ đến việc sửa chữa, nâng cấp nhà ở.
Ngày 25/5/2021, thời tiết Hà Nội đột ngột mưa lớn, gió giật mạnh đã kéo sập mái nhà cấp 4 của ba mẹ con, khiến một số đồ dùng trong gia đình bị hư hỏng, song rất may mắn không có thiệt hại về người.

Ngay khi sự việc xảy ra, Ban Giám hiệu và Ban Chấp hành Công đoàn trường đã khẩn trương đến gia đình đồng chí nắm bắt tình hình, báo cáo với Liên đoàn Lao động quận Long Biên xin được hỗ trợ.

Ngay hôm sau, ngày 26/5/2021, lãnh đạo Liên đoàn Lao động quận Long Biên đã kịp thời xuống xem xét, khảo sát, nắm bắt tư tưởng đoàn viên, đồng thời đề nghị Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động quận Long Biên xem xét, duyệt hỗ trợ kinh phí sửa chữa nhà cho gia đình đồng chí Nguyễn Thị Thanh Xuân.

Nhờ sự quan tâm, hỗ trợ kinh phí kịp thời từ Liên đoàn Lao động quận Long Biên, sự giúp đỡ về vật chất và tinh thần của tập thể Công đoàn nhà trường, sau 1 tháng khắc phục, sửa chữa, đến nay, căn nhà nhỏ 57m2 của ba mẹ con đồng chí Xuân đã được nâng cấp khang trang, với kinh phí hoàn thiện hơn 38 triệu đồng. Trong đó, Liên đoàn Lao động quận Long Biên hỗ trợ 30 triệu đồng; cán bộ, đoàn viên Trường Mầm non Hồng Tiến quyên góp, hỗ trợ gia đình 8 triệu đồng.
Chiều ngày 29/6/2021, Ban Giám Hiệu, Ban Chấp hành Công đoàn Trường Mầm non Hồng Tiến cùng với gia đình đoàn viên Nguyễn Thị Thanh Xuân - giáo viên Trường Mầm non Hồng Tiến đã rất vinh dự đón lãnh đạo Liên đoàn Lao động quận Long Biên tới chia vui, trao quà việc hoàn thiện sửa chữa, nâng cấp Mái ấm Công đoàn cho gia đình đồng chí Xuân.

	


Tham dự lễ bàn giao Mái ấm Công đoàn và chia vui với gia đình đồng chí Xuân có đồng chí Phan Thị Thu Hằng - Chủ tịch Liên đoàn Lao động quận Long Biên; đồng chí Nguyễn Trường Giang - Phó Chủ tịch Liên đoàn Lao động quận Long Biên; đồng chí Lưu Thị Ngọc Diệp - Bí thư Chi bộ, Hiệu trưởng; đồng chí Vũ Thị Quyên – Phó bí thư Chi bộ, Phó hiệu trưởng; đồng chí Đinh Thị Nguyệt Minh - Chủ tịch Công đoàn và đông đảo cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường.
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	Lãnh đạo LĐLĐ  quận Long Biên và BGH, BCH Công đoàn trường bàn giao Mái ấm Công đoàn tới gia đình cô giáo Nguyễn Thị Thanh Xuân.


Tại buổi lễ bàn giao, đồng chí Phan Thị Thu Hằng - Chủ tịch Liên đoàn Lao động quận Long Biên phát biểu: Năm nay, Liên đoàn Lao động quận Long Biên thực hiện chủ đề năm là “Tổ chức Công đoàn phục vụ đoàn viên”, và trong Tháng 5 - Tháng Công nhân năm 2021, Liên đoàn Lao động quận thực hiện Chương trình “Điều ước đoàn viên”. Nắm được “điều ước” của đoàn viên Nguyễn Thị Thanh Xuân, Liên đoàn Lao động quận Long Biên đã quyết định hỗ trợ gia đình đồng chí Xuân số tiền 30 triệu đồng để kịp thời sửa chữa Mái ấm cho 3 mẹ con.

Và điều không ngờ tới, đó là từ khi hoàn thiện căn nhà, mẹ con đồng chí Xuân đang “ước” có được chiếc quạt cây, thì tại lễ bàn giao Mái ấm Công đoàn, lãnh đạo Liên đoàn Lao động quận Long Biên đã trao tặng mẹ con đồng chí món quà thỏa nguyện “Điều ước đoàn viên".

Bày tỏ sự cảm thông, chia sẻ với hoàn cảnh gia đình đoàn viên Nguyễn Thị Thanh Xuân, Chủ tịch Liên đoàn Lao động quận Long Biên Phan Thị Thu Hằng mong muốn với tình cảm, sự quan tâm của tổ chức Công đoàn sẽ giúp đồng chí có thêm động lực, tiếp tục khắc phục khó khăn, nỗ lực vươn lên trong cuộc sống, hoàn thành tốt công tác giảng dạy tại nhà trường, nuôi dạy các con chăm ngoan, học giỏi.

Ban Giám hiệu và Công đoàn Trường Mầm non Hồng Tiến cũng luôn sát cánh, quan tâm, tạo điều kiện, giúp đỡ đồng chí Xuân trong công việc và trong cuộc sống.

Cảm động trước sự quan tâm, giúp đỡ của tổ chức Công đoàn cấp trên, BGH và Công đoàn nhà trường, đồng chí Nguyễn Thị Thanh Xuân bày tỏ lòng biết ơn chân thành tới tổ chức Liên đoàn Lao động quận và đồng nghiệp nhà trường, đã giúp mẹ con đồng chí có được nơi "kín trên, bền dưới". Từ nay, ba mẹ con đồng chí không phải thấp thỏm, lo âu mỗi khi trời mưa to, gió lớn. Đây thực sự là nguồn động viên quý giá để ba mẹ con đồng chí tiếp tục nỗ lực vươn lên trong cuộc sống.
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	Căn nhà của cô giáo Nguyễn Thị Thanh Xuân bị đổ sập hồi tháng 5/2021.
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	Người thân, bạn bè, gia đình cô giáo Nguyễn Thị Thanh Xuân hỗ trợ tháo dỡ, sửa chữa căn nhà.
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	Lãnh đạo LĐLĐ quận Long Biên tặng quà chia vui với gia đình đoàn viên Nguyễn Thị Thanh Xuân trong lễ bàn gia Mái ấm Công đoàn.
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	BGH, BCH Công đoàn trường trao quà tới gia đình cô giáo Xuân


