Bàituyêntruyềnvềvệsinhmôitrường
Ô nhiễmmôitrườnglàmộttrongnhữngvấnđềcấpbáchhiện nay, nóđedọađadạngsinhhọc, biếnđổikhíhậuvànhiềuhệlụykhácmà con ngườiphảigánhchịu.Giáodụcchohọcsinh ý thứcbảovệmôitrườnglàmộtgiảiphápbảovệmôitrườngchotươnglai.
Hiện nay, cuộcsốngđangpháttriểnngàycànghiệnđại, đờisốngvậtchấtvàtinhthầncủangườidânngàycàngđượccảithiện, tuynhiên, đốilậpvớinó, tìnhtrạng ô nhiễmmôitrườnglạicónhữngdiễnbiếnphứctạp. Ô nhiễmmôitrườngđanglàvấnđềkhôngchỉcủariêngmộtvùngnào, mà ở khắpnơi, cảnôngthôn, thànhthị, miềnnúi, miềnbiển, cảcácnguồnnướcvàkhôngkhí…. Theo nghiêncứucủacáctổchứcbảovệmôitrường, ở nước ta, 70% cácdòngsông, 45% vùngngậpnước, 40% cácbãibiểnđãbị ô nhiễm, hủyhoạivềmôitrường; 70% cáclàngnghề ở nôngthônđangđứngtrướcnguycơ ô nhiễmnghiêmtrọng. Cùngvớiđó, tìnhtrạngnướcbiểnxâmnhậpvàođấtliền; đấttrống, đồinúitrọcvàsựsuythoáicácnguồngienđộngthựcvậtđangcóchiềuhướnggiatănglàhệquảcủaviệchủyhoạimôitrường.Bảovệmôitrườnghơnbaogiờhếtđãtrởthànhnhiệmvụcấpbáchcủatoànxãhội.
Đểkhắcphụcnhữnghậuquảtrênphảicầnmộtthờigiandài, liêntục, ngaytừbâygiờvàtốnkémnhiềucôngsứcvàtiềncủa. Do đó, bảovệmôitrườngnênbắtđầubằngviệcgiáodục ý thứcbảovệmôitrường, nhấtlàchohọcsinh, sinh.
Ngày nay việcgiữgìnvệsinhmôitrườnghọcđangtrongtìnhtrạngbáođộng.Môitrườnghọcđườnglâu nay đangcósự “ô nhiễm” màđốitượnggây ô nhiễmmôitrườnghọcđườngnhiềunhấtkhôngaikhácchínhlàcácemhọcsinh.Thếnhưng, cácemnàylạidửngdưnglàmngơ, quênđivàthậmchílàkhông hay biết.Chínhcácemcũngthểhiện ý thứcrấtkémtrongviệcgiữgìnvệsinhnơitrườnglớp.
[bookmark: _GoBack]Dẫubiếtrằng,việcgiáodụcgiữgìnvệsinhmôitrườngxanh-sạch-đẹp ở bấtkìnơiđâuđãđượctrangbịchocácemtừrấtsớm.Song, đángbuồnthay, ở bấtcứtrườngnàokhichúng ta códịpghéthămthìkhôngkhóđểnhậnthấynhữngcảnhtượnghọcsinh, sinhviênkhônggiữgìnvệsinhhọcđường, thậmchínhữnghìnhảnhnàycònmangtínhchấtrấtphổbiến. Nhiềuhọcsinhvứtgiấy, vỏcủacácbaobìđựngquàvặt, bãkẹocaosu,… lung tungnơisântrường, hànhlanglớpvànhiềunữalànơingănbàn, dướinềnlớphọc… Nguyênnhâncủanhữnghànhđộngthiếu ý thứcđólà do thóilườibiếng, lốisốngíchkỷchỉbiếtnghĩđếnquyềnlợicánhâncủamộtsốcácem. Cácemnghĩrằng, nhữngnơicôngcộngnhưtrườnghọc, lớphọckhôngphảinhàmình, vậythìviệcgìmàphảimấtcônggiữgìn, đãcóđộilaocôngdọndẹp. Cáchsuynghĩnhưvậythậtđángchêtrách.Mộtnguyênnhânnữalà do thóiquenvứtrácbừabãiđãcótừlâu, khósửađổikhi ở nhàcũngnhư ở cáclớphọchàngngày. Mặcdù, cácthầycôgiáovà ban cánsựlớpluônthườngxuyênnhắcnhởnhưngvẫnkhôngthểnàogiữcholớphọcsạchđẹp.
Vệsinhmôitrườnghọcđườnglàmộttrongnhữngvấnđềcầnđượcđưaragiàiquyếthiện nay.Vìvậycácemhãycó ý thứchơntrongviệcgiữgìn, bảovệcảnhquanlớphọc, trườnghọccủamình.Mỗingườihãytựthựchiệndọndẹp, thugomrácvàvệsinhtoànbộlớphọc, trườnghọcngayhôm nay. Hãycó ý thứcchấphànhtốt, khôngxảrácbừabãi, khôngvẽbậylêntường,…Nhiềungườicó ý thứcđẹpsẽtạothànhmộtnétvănhóađẹp. Chung taycùngnhau, chúng ta tạonênmộtmôitrườnghọctậpsáng - xanh - sạch - đẹp.

