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HỎI ĐÁP VỀ CÁCH NHẬN BIẾT VÀ PHÒNG CHỐNG BỆNH SỞI
1. Bệnh Sởi là gì?

Bệnh Sởi là một bệnh truyền nhiễm cấp tính, lây truyền theo đường hô hấp, do vi rút Sởi gây ra.Bệnh gây dịch lưu hành phổ biến ở trẻ em, xuất hiện quanh năm nhưng thường xảy ra dịch vào những tháng đông xuân

2. Bệnh Sởi lây truyền qua đường nào?

Bệnh lây truyền từ người sang người qua đường hô hấp do ho, hắt hơi, tiếp xúc gần với người bị nhiễm hoặc dịch tiết mũi họng. Giai đoạn gây lây nhiễm xảy ra từ 4 ngày trước đến 4 ngày sau phát ban. Bệnh Sởi có tính lây truyền cao, trong gia đình nếu có một người bị bệnh thì có 90% những người chưa có miễn dịch sẽ bị nhiễm bệnh, chỉ có thể cắt đứt được sự lây truyền của bệnh trong cộng đồng khi đạt được trên 95% tỷ lệ miễn dịch bảo vệ đặc hiệu trong cộng đồng.

3. Biểu hiện của bệnh Sởi?

Bệnh có biểu hiện như: Sốt cao, ho, hắt hơi, viêm long đường hô hấp trên và phát ban. Ban Sởi sẩn mịn như nhung, không có nước, ban mọc theo thứ tự từ đầu, cổ, thân mình rồi đến tay chân. Bệnh Sởi có thể dẫn đến nhiều biến chứng nguy hiểm như tiêu chảy, viêm phổi, viêm tai giữa, viêm giác mạc thậm chí có thể viêm não dẫn đến tử vong.

4. Có phải bị nhiễm vi rút Sởi thì sẽ mắc bệnh Sởi không?

Đúng. Không có trường hợp người lành mang vi rút. Tất cả những người chưa bị mắc bệnh Sởi hoặc chưa được gây miễn dịch đầy đủ bằng vaccine Sởi đều có nguy cơ mắc bệnh Sởi.

5. Điều trị bệnh Sởi?

Hiện nay chưa có thuốc điều trị đặc hiệu bệnh Sởi, việc điều trị chủ yếu để phòng bội nhiễm và điều trị các biến chứng nặng do Sởi gây ra. Khi trẻ mắc Sởi cần tăng cường dinh dưỡng đầy đủ để phòng suy dinh dưỡng, tăng cường vệ sinh răng miệng, vệ sinh cá nhân cho trẻ tránh mắc bệnh cơ hội.

6. Làm thế nào để phòng bệnh Sởi?

Tiêm vaccine Sởi là biện pháp phòng bệnh hiệu quả nhất. Khi có ca mắc Sởi, cần cáh lý bệnh nhân, hạn chế tiếp xúc đến 4 ngày sau khi phát ban. Tẩy trùng, thông thoáng nơi ở, làm việc. Khi có dịch, cần hạn chế tập trung đông người.

7. Miễn dịch sau tiêm vaccine Sởi có bền vững suốt đời?

Tổ chức Y tế Thế giới cho biết những trường hợp đã có đáp ứng miễn dịch với Sởi sau tiêm vaccine hoặc sau mắc bệnh thì miễn dịch này là bền vững suốt đời.

8. Tại sao phải tiêm hai liều vaccine Sởi?

Các nghiên cứu trên thế giới cho thấy nếu tiêm vaccine Sởi vào lúc 9 tháng tuổi, chỉ có khoảng 85% trẻ được tiêm có đáp ứng miễn dịch. Còn lại khoảng 15% số trẻ không có đáp ứng miễn dịch do các yếu tố còn tồn lưu miễn dịch do mẹ truyền, tình trạng sức khỏe, chất lượng bảo quản vaccine…
Việc tiêm mũi vaccine Sởi sau 12 tháng tuổi là cơ hội thứ hai tạo miễn dịch cho những trường hợp chưa có đáp ứng miễn dịch sau tiêm mũi thứ nhất hoặc chưa được tiêm vaccine Sởi, từ đó tăng tỷ lệ có miễn dịch trong cộng đồng lên trên 95%.

9. Vaccin có tác dụng phòng bệnh khi đã tiếp xúc với vi rút Sởi không?

Vi rút Sởi cần thời gian để xâm nhập vào các mô cơ thể gây bệnh. Do vậy, vaccine có thể phòng bệnh nếu tiêm trong vòng 72 giờ kể từ khi tiếp xúc. Việc tiêm vaccine trong vòng 6 ngày kể từ khi tiếp xúc có thể phòng biến chứng nặng của bệnh.

10. Những trường hợp nào không nên tiêm vaccine Sởi?

Những trường hợp phản ứng nghiêm trọng với liều tiêm vaccine Sởi trước đây hoặc phản ứng với các thành phần của vaccine. Dị ứng với chứng không phải là chống chỉ định

Không nên tiêm vaccine Sởi cho phụ nữ có thau mặc dù không có chứng về tỷ lệ bất thường bẩm sinh ở trẻ sinh ra.

Không tiêm vaccine Sởi cho các trường hợp suy giảm miễn dịch hay mắc phải (AIDS) đang điều trị thuốc ức chế miễn dịch liều cao, xạ trị hoặc mắc các bệnh ác tính.

Có thể tiêm vaccine Sởi cho những người dương tính với HIV nhưng chưa chuyển sang giai đoạn AIDS.

11. Những tác dụng phụ có thể gặp khi tiêm vaccine Sởi?

Vaccin sởi được đánh giá là an toàn. Các phản ứng sau tiwwm thường nhẹ, có thể biểu hiện : Sốt (5-15%), phát ban(5%), sưng, nóng, đỏ, đau tại chỗ tiêm… Hầu hết tác dụng phụ sẽ hết trong khoảng 1 – 2 ngày mà không cần điều trị gì.

Phản ứng nghiêm trọng sau tiêm vaccine sởi là rất hiếm gặp, những cững có thể xảy ra. Tuy nhiên, để đảm bảo an toàn tiêm chủng, cán bộ y tế cần theo dõi trẻ trong vòng 30 phút sau tiêm tại điểm tiêm.
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