TRƯỜNG MẦM NON LONG BIÊN
Những điều cần biết về bệnh Viêm não Nhật Bản
     Bệnh viêm não Nhật Bản là một bênh nhiễm khuẩn cấp tính do vi rút viêm não Nhật Bản gây ra. Bệnh làm tổn thương nghiêm trọng hệ thần kinh trung ương, thường gặp ở trẻ dưới 15 tuổi. Bệnh không lây trực tiếp từ người sang người, bệnh được truyền qua muỗi đốt,  muỗi hút máu có chứa vi rút ( thường là từ lợn) rồi từ đó đốt người và truyền bệnh cho mỗi người. Hiện nay ở miền Bắc, mưa và ẩm kéo dài tạo điều kiện thuận lợi cho muỗi phát triển mạnh nên nguy cơ lây nhiễm các bệnh do muỗi, trong đó có viêm não Nhật Bản càng cao.

 Khi mắc viêm não Nhật Bản có các triệu chứng:
 - Thể nhẹ: Bệnh nhân có triệu chứng nhức đầu, sốt, nôn.
- Thể màng não: Bệnh nhân có hội chứng nhiễm khuẩn, dấu hiệu màng não, có thể bị rối loạn ý thức nhẹ.

- Thể tủy sống: Bệnh nhân sốt, liệt chi, rối loạn tri giác và xuất hiện hội chứng viêm màng não.
- Thể điển hình: Ủ bệnh 5-15 ngày, rối loạn tiêu hóa, nôn, tiêu chảy sốt cao và có thể co giật và hôn mê, cơ co cứng. Nặng có thể dẫn đến tử vong.
 Điều trị:

     Cho đến nay vẫn chưa có thuốc điều trị đặc hiệu bệnh viêm não Nhật Bản. Việc chủ yếu là hồi sức cấp cứu và điều trị triệu chứng như chống phù não, an thần chống co giật, kiểm soát nhiệt độ, ngăn ngừa bội nhiễm.
  Phòng và tránh:
    Bệnh viêm não Nhật Bản là bệnh nặng, có thể tử vong hoặc có nhiều biến chứng. Vì vậy, việc phòng tránh bệnh trở nên rất quan trọng. Hiện nay chưa có thuốc đặc trị viêm não Nhật Bản do đó việc tiêm phòng vaccin là phương pháp hiệu quả nhất. Tiêm vaccin VNNB đúng lịch và đầy đủ là hiệu quả nhất. Tuy nhiên nếu chỉ tiêm 1 mũi vaccin thì không có hiệu lực bảo vệ, tiêm 2 mũi hiệu lực bảo vệ đạt trên 80%, tiêm đủ 3 mũi hiệu lực bảo vệ đạt 95%, do đó trẻ em cần tiêm đủ 03 liều cơ bản:

- Mũi 1: Lúc trẻ được 1 tuổi.

- Mũi 2: Sau mũi 1 từ 1 đến 2 tuần.

- Mũi 3: Cách mũi 2 một năm.

Ngoài tiêm vaccin chúng ta nên thực hiện các biện pháp sau cũng góp phần phòng bệnh trong cộng đồng:

- Thực hiện tốt vệ sinh môi trường, giữ gìn nhà ở sạch sẽ, vệ sinh chuồng trại để muỗi không có nơi cư trú, nên rời chuồng gia súc xa nhà.
- Ngủ màn, không cho trẻ em chơi gần chuồng gia súc đề phòng muỗi đốt, thường xuyên sử dụng các biện pháp để xua, đuổi muỗi.

- Những người du lịch hay đi xa có thời gian lưu trú nông thôn lâu dài hoặc ở những nơi có dịch cần được tiêm phòng.

- Khi phát hiện các triệu chứng nghi ngờ mắc bệnh truyền nhiêm cần đến ngay cơ sở y tế để được chuẩn đoán và điều trị kịp thời, hướng dẫn và phòng lây nhiễm cho người khác.
   Cho đến nay người ta thấy biện pháp tiêm chủng vaccin viêm não Nhật Bản  để gây miễn dịch chủ động là biện pháp tốt nhất. Nếu thực hiện đầy đủ các mũi tiêm theo quy trình thì vacxin có tác dụng trên 90%.

      Hãy đẩy lùi bệnh Viêm não Nhật Bản ra khỏi cộng đồng!
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