PHÒNG CHỐNG BỆNH SỐT XUẤT HUYẾT

DO MUỖI TRUYỀN TRONG CỘNG ĐỒNG
SỐT XUẤT HUYẾT LÀ GÌ?
Sốt xuất huyết là một bệnh do vi rút Dengue truyền qua muỗi vằn chích (đốt) vào người lúc ban ngày (tên khoa học của muỗi vằn là Aedes aegypti).

Sốt xuất huyết có hai thể: sốt Dengue và sốt xuất huyết Dengue

Sốt Dengue là một thể giống như cúm, thường xảy ra ở trẻ lớn và người lớn nhưng ít gây tử vong.

Sốt xuất huyết Dengue là thể nặng hơn, kèm theo xuất huyết và đôi khi có sốc, dẫn tới tử vong; nặng nhất là ở trẻ em.

Những người nghi ngờ bị sốt xuất huyết cần phải đến bác sỹ ngay. Sốt xuất huyết là bệnh có thể gây chết người nhưng nếu chẩn đoán và điều trị sớm có thể cứu sống bệnh nhân. Nếu bệnh nhân không được nhanh chóng điều trị hợp lý thì có thể bị sốc và chết.

Các triệu chứng của sốt xuất huyết thay đổi theo tuổi và thể trạng của bệnh nhân. Trẻ còn bú và trẻ nhỏ có thể có biểu hiện sốt phát ban giống như lên sởi, rất khó phân biệt với cúm, sởi, sốt rét, viêm gan nhiễm khuẩn và các bệnh khác có kèm theo triệu chứng sốt. Trẻ lớn và người lớn có thể có những triệu chứng bệnh từ nhẹ đến nặng.

Các đặc điểm của sốt Dengue:
-         Sốt cao đột ngột

-         Đau dầu dữ dội vùng trán
-         Đau sau hốc mắt, đau tăng khi cử động nhãn cầu

-         Đau cơ và khớp

-         Mất vị giác và ăn mất ngon

-         Phát ban giống như sởi ở ngực và chi trên

-         Buồn nôn và nôn.

Các đặc điểm của sốt xuất huyết Dengue:
-         Các triệu chứng giống như sốt Dengue

-         Đau bụng liên tục và dữ dội

-         Da tái, lạnh hoặc ẩm, đổ (vã) mồ hôi

-         Chảy máu mũi và miệng, nướu răng (lợi) và tụ máu dưới da

-         Thường có nôn ra máu hoặc không ra máu

-         Khó ngủ, vật vã kích thích

-         Khát nhiều ( miệng khô)

-         Mạch nhanh yếu

-         Khó thở

-         Ngất, xỉu.

                             AI DỄ MẮC BỆNH NHẤT?
Trẻ em, người du lịch thường có nguy cơ cao nhất bị mắc bệnh. Tuy nhiên, những người sống trong các vùng có dịch lưu hành cũng có nguy cơ mắc.
            MUỖI TRUYỀN BỆNH SỐT XUẤT HUYẾT
Là loại muỗi có kích thước nhỏ, khoảng 5 mm, toàn thân màu nâu đen, có sọc trắng ở thân và chân nên gọi là muỗi vằn. muỗi mang vi rút Dengue sẽ truyền bệnh sốt xuất huyết khi chích (đốt) từ người bệnh sang người lành.

MUỖI TRUYỀN BỆNH SỐT XUẤT HUYẾT CHÍCH (ĐỐT) NGƯỜI VÀO LÚC NÀO?
Muỗi truyền bệnh sốt xuất huyết thường chích (đốt) người vào ban ngày, nhiều nhất là vào buổi sáng sớm và chiều tối.

 

     NƠI MUỖI TRUYỀN BỆNH SỐT XUẤT HUYẾT SỐNG
Muỗi vằn thường sống trong nhà, gần người như: đậu ở mắc quần áo, chăng màng, dây phơi… và những nơi kín gió. Phía ngoài nhà, chúng đậu nghỉ ở nơi có bóng mát. Muỗi cái đẻ trứng trong những vật chứa nước sạch, có thành (vách) cứng ở trong và xunh quanh nhà, trường học…

Muỗi cái đẻ trứng, sau 1-3 ngày trứng nở thành lăng quăng (bọ gậy). Sau 5-8 ngày lăng quăng (bọ gậy) thành nhộng. Từ đây nhộng nở thành muỗi trưởng thành và bắt đầu chích (đốt) người sau 2-3 ngày.

 

MUỖI TRUYỀN BỆNH SỐT XUẤT HUYẾT ĐẺ TRỨNG Ở ĐÂU?
Muỗi vằn truyền bệnh sốt xuất huyết đẻ trứng ở tất cả những nơi đọng nước và trong các vật chứa nước. Những chỗ muỗi vằn hay đẻ trứng nhất là: hồ, lu, khạp (chum vại) , thùng, xô, thau, chậu hoa, bình bông, chai, hủ (lọ) , chén (bát) bể, vỏ xe, gốc cây…và rất nhiều nơi khác có nước sạch đọng lại.

 

           BỆNH SỐT XUẤT HUYẾT ĐANG TĂNG MẠNH
Tại sao dịch sốt xuất huyết tăng mạnh?

· Do  phát triển du lịch đi lại giữa các vùng nhanh chóng
· Người mắc bệnh và muỗi mang vi rút di chuyển từ  vùng này sang vùng khác nhanh
· Muỗi truyền bệnh sốt xuất huyết lan rộng
· `Có nhiều nơi cho muỗi vằn đẻ trứng vì:
· Nước sạch chưa được cung cấp đầy đủ
· Tập quán chứa nước cổ truyền của người dân
· Thu gom rác không hợp lý (tạo nhiều nơi đẻ cho muỗi)
· Thay đổi tập quán sinh hoạt
· Những yếu tố liên quan khác: giáo dục y tế không đầy đủ, các nguồn kinh phí hạn chế, các chương trình phòng chống muỗi chưa hiệu quả, muỗi kháng hóa chất phun diệt côn trùng…
 

BỆNH SỐT XUẤT HUYẾT LAN TRUYỀN NHƯ THẾ NÀO?
Khi muỗi vằn hút máu, có hút luôn cả vi rút Dengue có máu trong người bệnh. Vi rút tiếp tục sinh sản trong tuyến nước bọt của muỗi. Khi hút máu một người, trước hết nó dùng kim đâm qua da và nhả nước bọt ra. Vi rút Dengue theo nước bọt vào cơ thể người bị hút máu và làm lây bệnh.

Sau khi đã hút máu người bệnh có chứa vi rút Dengue thì sau 3 ngày là muỗi có thể truyền bệnh được ngay và truyền bệnh đến suốt đời nó. Số người mang vi rút trong cộng động càng nhiều thì nguy cơ lan tràn của  bệnh càng lớn.

 

PHÒNG NGỪA BỆNH SỐT XUẤT HUYẾT NHƯ THẾ NÀO?
Vì không có thuốc đặc hiệu điều trị sốt xuất huyết và cũng chưa có văcxin phòng bệnh, nên mọi người phải áp dụng các phương pháp sau để phòng ngừa sự lan truyền của bệnh:

1. Loại bỏ nơi muỗi đẻ
· Đậy thật kín đồ chứa nước để muỗi không thể đẻ trứng vào đó. Nếu đậy nắp không kín, muỗi có thể bay vào đẻ trứng và thoát ra.

· Che đậy kín hố rác và hố thấm để muỗi không thể đẻ trứng vào đó.

· Hủy rác: thùng rác, đống rác quanh nhà có thể làm nước mưa đọng lại, cần chôn kín, đốt hoặc đưa tới nơi gom rác hàng ngày.

· Thu gom hủy các vật chứa nước xung quanh nhà như chai hủ bể, vỏ xe, mảnh lu bể, lon bia, lon nước ngọt…để muỗi không còn nơi đẻ trứng.

· Có thể dùng các loại hóa chất diệt lăng quăng (bọ gậy) an toàn, dễ sử dụng do y tế hướng dẫn.

2. Phòng chống muỗi chích (đốt)
Mọi người có thể tự bảo vệ mình tránh bị muỗi chích (đốt) bằng cách:

· Đốt nhang (hương) diệt muỗi / xua muỗi sau khi mặt trời mọc hoặc vào buổi chiều trước lúc mặt trời lặn, là lúc muỗi truyền bệnh sốt xuất huyết thường chích (đốt) người.

· Nằm mùng (màn): mắc mùng (màn) khi ngủ có thể bảo vệ cho trẻ nhỏ và những người khác khỏi bị muỗi đốt khi ngủ ban ngày. Tác dụng của mùng (màn) được tăng lên nếu như được tẩm hóa chất diệt muỗi.

· Có thể dùng thuốc xua muỗi để bôi vào những vùng da hở như tay, chân…nơi dễ bị muỗi đốt. Cần thận trọng khi sử dụng thuốc xua muỗi ở trẻ nhỏ và người già.

· Mành che: mành che ở cửa sổ hay ở cửa ra vào có tác dụng phòng ngừa muỗi bay vào trong nhà. Mành che (bằng vãi hoặc tre) cũng có thể tẩm hóa chất diệt muỗi và treo ở cửa sổ hay cửa ra vào.

· Bảo vệ người mắc bệnh sốt xuất huyết: mùng  (màn) chống muỗi và hương diệt muỗi sẽ có tác dụng phòng ngừa muỗi đốt người bệnh và ngăn chặn sự lây lan của dịch bệnh sốt xuất huyết.

3. Biện pháp sinh học
· Thả cá ăn lăng quăng (bọ gậy), sử dụng cá loài cá nhỏ (cá bảy màu, cá lia thia…) có sẵn tại địa phương  hoặc có thể tìm mua để thả vào các dụng cụ chứa nước trong và xunh quanh nhà.

 

PHÒNG CHỐNG DỊCH SỐT XUẤT HUYẾT
Khi có dịch sốt xuất huyết xảy ra ở cộng đồng thì phải tiến hành các biện pháp diệt muỗi như: sử dụng thuốc diệt côn trùng phun dạng sương mù hay dạng dung dịch với thể tích hạt cực nhỏ (phun ULV). Biện pháp này góp phần làm giảm nhanh số lượng muỗi trưởng thành truyền bệnh sốt xuất huyết, từ đó giảm khả năng lây lan dịch. Cộng đồng cần phải hợp tác với nhân viên y tế trong khi phun thuốc bằng cách mở tất cả các cửa sổ, cửa ra vào để thuốc có thể bay vào diệt muỗi trú đậu ở trong nhà. Đồng thời đậy kín thức ăn và nước sinh hoặt trong gia đình để đảm bảo an toàn sức khỏe cho mọi người khi phun hóa chất diệt muỗi.

 

            VĂCXIN PHÒNG CHỐNG SỐT XUẤT HUYẾT                     
Hiện chưa có văcxin phòng bệnh sốt xuất huyết , nhưng triển vọng sẽ có:

· Một loại văcxin sống giảm động lực dùng để phòng bệnh sốt xuất huyết. Hiện nay, văcxin đang thử nghiệm trên lâm sàn ở Thái Lan

· Đang có các nghiên cứu để sản xuất văcxin phòng ngừa sốt xuất huyết bằng sử dụng kỹ thuật sinh học phân tử và di truyền.

Đừng chần chừ, hãy đến bác sỹ ngay, việc điều trị nhanh chóng cho người có các triệu chứng trên là rất quan trọng
