Sư Tử Và Chuột Nhắt
Ngày xưa, trong một khu rừng nọ, nơi khu trú của rất nhiều loài động vật có một con Sư Tử, là “chúa tể” của muôn loài rất dũng mãnh. Hằng ngày, Sư Tử thường đi săn mồi xung quanh khu rừng. 
Một ngày kia, Sư Tử đang nằm nghỉ ngơi dưới gốc cây, đầu gục trên đôi chân của mình thì có một chú Chuột Nhắt bò ra từ gốc cây. Nó leo lên lưng Sư Tử nhảy múa và ca hát mà không hề hay biết gì. Bỗng nhiên, Sư Tử thức giấc và bắt lấy Chuột Nhắt.

Sư Tử giọng ồm ồm vang lên:

– Chuột Nhắt, ngươi dám trèo lên người ta sao, ngươi có biết là ai không?. Ngươi thật là to gan.


– “Xin tha cho cháu!” Chuột Nhắt bé nhỏ van xin. “Xin ông thả cháu ra đến một ngày nào đó cháu sẽ đền đáp công ơn ông.”

– “Không, ta sẽ giết ngươi!” Sư Tử quát to.

Chuột Nhắt, lại run rẩy, tiếp tục van xin:

– “Xin ông thả cháu ra, cháu sẽ không dám nữa. Biết đâu đến một ngày nào đó cháu sẽ đền đáp công ơn ông. Ông đừng giết cháu mà.”

Sư Tử quá buồn cười khi nghĩ rằng con chuột bé tí này có khi nào lại giúp được gì cho mình. Nhưng nó rộng lượng và cuối cùng thả cho chuột đi.

Ít ngày sau, trong khi mải mê đuổi theo con mồi, Sư Tử đã dính vào bẫy lưới của những người thợ săn. Cựa quậy mãi cũng không thể thoát ra được, Sư Tử gầm rống vang khắp rừng cầu cứu nhưng chẳng loài vật nào dám lại gần vì sợ thợ săn sẽ bắt cùng Sư Tử.

Chuột Nhắt nghe tiếng gầm biết Sư Tử bị nạn liền chạy lại thấy Sư Tử đang nằm trong lưới. Chạy đến một trong những sợi thừng to nhất đang buộc chặt Sư Tử, Chuột Nhắt nhấm cho đến khi dây đứt ra, và chỉ một lát sau, Chuột Nhắt đã cứu được Sư Tử.

“Ông đã cười khi cháu bảo sẽ có ngày cháu đền đáp.” Chuột Nhắt bảo Sư Tử. “Giờ thì ông đã thấy rồi đấy, bé xíu như chuột nhưng vẫn có thể cứu được cả Sư Tử.” Kể từ đó, Sư Tử và Chuột Nhắt là bạn thân thiết của nhau, Sư Tử cũng cùng chung sống vui vẻ với các loài vật khác trong khu rừng.

Bài học rút ra từ câu chuyện “Sư Tử và Chuột Nhắt”:
– Phải biết xây dựng tình bạn với nhau để khi hoạn nạn, khó khăn chúng ta luôn được giúp đỡ.

– Ngoài ra, chúng ta không được “cậy lớn, bắt nạt nhỏ”, phải biết sống hòa đồng với những người xung quanh.

