TRƯỜNG MẦM NON PHÚC LỢI - PHƯỜNG PHÚC LỢI - QUẬN LONG BIÊN
TỔ CHỨC KHÁM SỨC KHỎE ĐỊNH KỲ NĂM HỌC 2020-2021
CHO TOÀN THỂ CÁN BỘ, GIÁO VIÊN, NHÂN VIÊN.

Thực hiện kế hoạch số 25/KH-NVNH-MNPL ngày 12/10/2020 của trường mầm non Phúc Lợi vể việc triển khai thực hiện nhiệm vụ năm học 2020-2021; 

Thực hiện kế hoạch số … /KH-MNPL ngày    tháng 11 năm 2020  của trường mầm non Phúc Lợi về việc triển khai công tác tháng 11/2020; 

Ngày 24/11/2020 Trường mầm non Phúc Lợi đã tổ chức khám sức khỏe định kỳ cho toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trong toàn trường. Nhà trường đã ký hợp đồng khám sức khỏe với trung tâm y tế Quận Long Biên. Đây là một hoạt động thường kỳ, có ý nghĩa thiết thực nhằm đảm bảo sức khỏe công tác cho CBGVNV trong toàn trường. Chính vì vậy mà công tác khám sức khỏe được nhà tổ chức thường niên nhằm giúp cho cán bộ, giáo viên phát hiện sớm bệnh tật, có phác đồ điều trị kịp thời, hạn chế tối đa những thương tổn và biến chứng gây ra của một số bệnh, đồng thời giúp Ban giám hiệu nắm được tình hình sức khỏe của cán bộ, giáo viên nhằm phục vụ tốt cho công tác giảng dạy, chăm sóc, nuôi dưỡng các cháu. Đợt khám sức khỏe diễn ra nghiêm túc, đúng theo quy trình khám sức khỏe với sự tham gia của 45 CBGVNV. 
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Toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên của Nhà trường đi khám sức khỏe định kỳ

Trong đợt khám sức khỏe này CBGVNV trong nhà trường đã được đội ngũ cán bộ y bác sĩ của trung tâm y tế quận Long Biên thực hiện các quy trình khám sức khỏe lâm sàng, khám tổng quát các hạng mục, nhằm phát hiện sớm các triệu chứng, các dấu hiệu bệnh lý để phòng và chữa trị kịp thời giúp CBGVNV theo dõi tốt hơn tình trạng sức khỏe đồng thời trong đợt khám này các y bác sĩ cũng đã tư vấn chế độ ăn uống theo nứa tuổi, các biện pháp rèn luyện bảo vệ sức khỏe tốt hơn để hoàn thành tốt công tác và chăm lo cho gia đình. Ý thức được tầm quan trọng của việc khám sức khỏe này, toàn thể CBGVNV đều cố gắng sắp xếp công việc để tham gia khám sức khỏe định kỳ với tinh thần tự giác, hứng khởi.
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Việc tổ chức khám sức khoẻ định kỳ cho CBGVNV đã thể hiện sự quan tâm, chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của công đoàn Nhà trường đối với mỗi CBGVNV.

100% CBGVNV nhà trường có sức khỏe tốt đảm bảo thực hiện các nhiệm vụ của vị trí việc làm tương đương.
