Khối nhà trẻ tham gia Hội thi “Xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm”
      Để hưởng ứng phong trào thi đua chào mừng kỷ niệm 35 năm ngày nhà giáo Việt nam 20/11/1982 – 20/11/202, trường mầm non Thạch Bàn đã tổ chức Hội thi “Xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm”. Do tình hình dịch Covid trẻ chưa thể đến trường nên nhà trường đã xây dựng kế hoạch và triển khai nội dung của hội thi bằng việc tổ chức chấm trang trí môi trường lớp và làm đồ dùng, đồ chơi cho trẻ hoạt động, chấm thuyết trình qua hình thức thiết kế video.
Khối nhà trẻ chúng tôi cũng tham gia hội thi với một tinh thần vô cùng hăng say và tích cực. Hội thi góp phần nâng cao nhận thức và năng lực cho giáo giáo viên chúng tôi trong việc tổ chức xây dựng và sử dụng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm phù hợp với điều kiện thực tế của lớp, của trường. Việc xây dựng môi trường lớp học không những đẩy mạnh việc xây dựng và tổ chức hoạt động cho trẻ học bằng chơi, bằng trải nghiệm; góp phần nâng cao chất lượng thực hiện chương trình GDMN mà còn phát huy tính tích cực, sáng tạo của giáo viên khối nhà trẻ nói riêng và giáo viên trong toàn trường trong việc xây dựng môi trường và tổ chức các hoạt động cho trẻ. Bên cạnh đó hội thi còn góp đẩy mạnh việc nâng cao trình độ ứng dụng công nghệ thông cho giáo viên chúng tôi.
       Với nỗ lực tìm tòi và làm việc bằng cả trí tuệ và công sức của mình, các giáo viên đã thiết kế được môi trường lớp học với nhiều ý tưởng và hình thức khác nhau, bố trí các góc chơi phù hợp và thiết kế các trò chơi cũng như trang bị các học liệu mở gây được hứng thú cho trẻ tham gia vào các hoạt động và kích thích tìm tòi khám phá cho trẻ. Đây cũng là dịp để cán bộ, giáo viên học tập trao đổi kinh nghiệm lẫn nhau, nâng cao năng lực chuyên môn và kĩ năng nghề nghiệp, đặc biệt là tạo môi trường cho trẻ hoạt động một cách tích cực và hiệu quả nhất. 
	Hội thi đã khép lại với nhiều kết quả cao đã được đánh giá, nhiều bài video để lại ấn tượng, nhiều cách thuyết trình với ý tưởng độc đáo, sáng tạo. 
Sau đây là một số hình ảnh của hội thi:
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