CÔ GIÁO NGƯỜI MẸ HIỀN
Hưởng ứng phong trào thi đua viết về tấm gương “Người tốt việc tốt” gắn liền với việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, nhằm mục đích tôn vinh những người cô, người thầy và những tấm gương tiêu biểu trong ngành giáo dục Việt Nam. Trong đó phải nhắc đến cô giáo Phạm Thị Khoa - Trường Mầm non Thượng Thanh, một trong những cô giáo giàu nhiệt huyết với sự nỗ lực phấn đấu không mệt mỏi, lòng nhiệt tình và giàu lòng nhân ái đã nhiều năm cống hiến trong nghề nuôi dạy trẻ là những người luôn đi đầu trong mọi hoạt động của nhà trường.
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Cô giáo: Phạm Thị Khoa
Như Bác Hồ đã dạy: “Làm mẫu giáo tức là thay mẹ dạy trẻ, muốn làm được thế thì trước hết phải yêu trẻ. Các cháu còn nhỏ hay quấy, phải bền bỉ, chịu khó mới nuôi dạy được các cháu. Dạy trẻ nhỏ cũng như trồng cây non, trồng cây non được tốt thì sau này cây lên tốt. Dạy trẻ nhỏ tốt thì sau này các cháu thành người tốt”.
Vươn lên từ tình yêu nghề.

       
Ngay từ nhỏ, Cô Phạm Thị Khoa đã mơ ước trở thành cô giáo để dạy các em thơ, mơ ước đó đã trở thành hiện thực. Tấm lòng yêu nghề mến trẻ cộng với sự kiên trì và cố gắng đã giúp cô trưởng thành tại trường mầm non Thượng Thanh thân yêu.

         Những ngày đầu bước vào nghề đối với cô cũng không ít khó khăn, để trau dồi chuyên môn nghiệp vụ cô đã tham gia đầy đủ các buổi kiến tập của trường của cụm, của huyện đóng góp ý kiến cùng các đồng nghiệp. Bên cạnh đó cô còn bố trí thời gian để theo học lớp đại học của trường đại học Thủ Đô, các lớp đào tạo trung học tin học, ngoại ngữ.

         Luôn dành hết tâm huyết cho nghề nghiệp

        Cô giáo Phạm Thị Khoa đã có 15 năm công tác trong nghề. Cô là giáo viên luôn yêu nghề, mến trẻ, hoạt bát, năng động, nhiệt tình, có năng lực chuyên môn tốt, hết lòng tận tụy với công việc, sống giản dị luôn hòa đồng với mọi người, nên được đồng nghiệp yêu quý, các cháu yêu mến và phụ huynh tin tưởng.

         Suốt hơn 15 năm làm nghề nuôi dạy trẻ, cô được trải qua nhiều lớp học, được trải nghiệm với các bé ở các độ tuổi khác nhau, cô luôn cố gắng đem hết tình yêu thương, sự tâm huyết và kiến thức đã được học tập của mình, vượt qua mọi khó khăn, thử thách và hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ được giao, cô không ngừng học tập trau dồi kiến thức, học hỏi kinh nghiệm từ đồng nghiệp để vận dụng vào công tác nuôi dưỡng, chăm sóc và giáo dục trẻ, cô ân cần, tận tình trong công tác nuôi dưỡng, chăm sóc và giáo dục trẻ. Trong những năm gắn bó với nghề nuôi dạy trẻ cô giáo Khoa luôn ý thức được vai trò, trách nhiệm cũng như những yêu cầu cần có của một cô giáo mầm non về đạo đức nghề nghiệp của một nhà giáo. Ngoài kiến thức về chuyên môn, nghiệp vụ thì điều quan trọng nhất mà một giáo viên mầm non phải có đó là tình thương yêu, lòng nhân ái, tính chịu khó, kiên trì sự bền bỉ... bởi, trẻ ở lứa tuổi mầm non là lứa tuổi các cháu rất hiếu động, tinh nghịch và rất dễ bắt chước người lớn. Vì vậy, để hình thành nên những thói quen, nhân cách tốt cho trẻ thì cô giáo cũng phải có đạo đức trong sáng, lối sống lành mạnh, trung thực, giàu lòng nhân ái, lời nói, sự giao tiếp, thái độ, cách đi đứng, cách ứng xử với đồng nghiệp, với phụ huynh đặc biệt là với trẻ sao cho chuẩn mực và luôn luôn phải là tấm gương sáng cho trẻ noi theo.
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Cô giáo Phạm Thị Khoa và các con trong các hoạt động

Năm học 2021 – 2022 cô Khoa được Ban giám hiệu nhà trường phân công nhiệm vụ làm chủ nhiệm lớp mẫu giáo lớn A2. Cô giáo Phạm Thị Khoa luôn gương mẫu đi đầu, có trách nhiệm cao trong công việc, cô luôn sáng tạo, linh hoạt đổi mới hình thức tổ chức sinh hoạt chuyên môn của tổ như: trao đổi với đồng nghiệp đổi mới phương pháp dạy học đặc biệt là các phương pháp gióa dục hiện đại , giáo dục theo hướng lấy trẻ làm trung tâm, cập nhật và chia sẻ những kinh nghiệm về tổ chức các hoạt động dạy học, giải quyết các tình huống trong dạy học. Cùng với Hiệu trưởng, Hiệu phó chuyên môn, phát huy vai trò của giáo viên cốt cán, thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn nói chung, đổi mới phương pháp dạy học và nâng cao trình độ chuyên môn của giáo viên nói riêng, tạo ra môi trường thuận lợi để giáo viên trao đổi ý kiến, hỗ trợ và giúp đỡ lẫn nhau, từng bước hoàn thiện về kĩ năng  khó trong thiết kế bài giảng điện tử. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong việc bồi dưỡng chuyên môn cũng như trong giảng dạy. Cô luôn nhiệt tình và thực hiện tốt các phong trào thi đua, các cuộc vận động do trường phát động, tham gia vào các hội thi như: hội thi giáo viên dạy giỏi, hội thi làm đồ dùng, đồ chơi tự tạo, tham gia các chương trình văn nghệ; nhiều năm liền cô được nhà trường giao nhiệm vụ xây dựng các tiết chuyên đề cho nhà trường. Bản thân cô luôn cố gắng thực hiện tốt các hoạt động của nhà trường, có nhiều tiết dạy hay và sáng tạo. Cô luôn trao đổi, chia sẻ kinh nghiệm với các giáo viên trong trường để cùng thực hiện tốt quy chế chuyên môn, chế độ sinh hoạt hàng ngày chăm sóc giáo dục trẻ ngày càng tốt hơn.
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Cô giáo Phạm Thị Khoa tham gia chương trình văn nghệ

Nhờ đó mà mặc dù trẻ đang nghỉ ở nhà do tình hình dịch bênh Covid- 19 diễn biến phức tạp nhưng thông qua những bài giảng mà cô gửi cho các con, cô và trò vẫn trở lên gần gũi, trẻ rất thích tham gia các hoạt động, phát huy được tính tích cực, năng động và sáng tạo trong quá trình tham gia các hoạt động học tập và vui chơi, các cháu nhanh nhẹn, hồn nhiên, ngoan ngoãn và lễ phép, biết cảm ơn khi được người khác giúp, biết xin lỗi khi mắc lỗi…Phụ huynh lớp cô cũng rất hào hứng cho con theo dõi những bài giảng điện tử khi được cô giáo gửi trên nhóm lớp. Như vậy, có thể thấy được sự  tận tụy, nhiệt tình của cô với trẻ cũng được đền đáp xứng đáng.
Với những phẩm chất đạo đức tốt đẹp của cô, đến năm 2021 cô Khoa đã được Chi bộ trường xét kết nạp vào Đảng. Là một đảng viên, cô càng gương mẫu trong mọi công việc, có tinh thần cầu tiến bộ, hoàn thành tốt các hoạt động chuyên môn và các hoạt động tập thể. Luôn chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước, các quy định của ngành. Có lối sống trong sáng, giản dị, hòa nhã, đoàn kết, thân ái với mọi người. Với cô, học tập và phấn đấu làm theo tư tưởng tấmgương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là bằng những việc làm cụ thể trong công việc cũng như trong cuộc sống.
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Một vài thành tích của cô Phạm Thị Khoa
Chính sự nỗ lực, phấn đấu không ngừng đó mà trong quá trình công tác hơn 15 năm cô đã đạt một số thành tích:
+ Giải nhì GVG cấp Quận năm học  2018 – 2019.
+ CSTĐ cấp cơ sở năm học  2018 – 2019.
Mặc dù, đạt được những thành tích đó nhưng cô không bao giờ tự kiêu, không cho là mình giỏi, mà cô luôn giúp đỡ đồng nghiệp, tận tình chỉ bảo những cô giáo trẻ như tôi. Đối với tập thể sư phạm nhà trường, cô thật sự là người dễ gần gũi, thân thiện, sống tình cảm chân tình, luôn quan tâm chia sẻ với đồng nghiệp. Với hàng xóm, láng giềng cô luôn quan tâm, giúp đỡ mọi người khi gặp khó khăn, tích cực cùng nhân dân trong xóm xây dựng và thực hiện nếp sống văn minh.
Không chỉ là “Cô giáo giỏi việc trường” mà chị còn là “Người mẹ đảm việc nhà”. Công việc ở trường vất vả là vậy nhưng chị cũng không quên chăm lo cho gia đình nhỏ bé của mình. Cô Khoa tâm sự: “Đối với người phụ nữ, để có được thành công trong công việc, ngoài sự say mê, nhiệt huyết còn cần có sự thông cảm và chia sẻ từ người thân, gia đình. Đó chính là động lực để giúp tôi luôn hoàn thành tốt nhiệm vụ dạy học, đồng thời vẫn toàn vẹn công việc gia đình”.
Chính vì vậy gia đình chị luôn sống hòa thuận, yêu thương, chan hòa với mọi người. Với tôi, chị đúng  là một người chị, người bạn đồng nghiệp, giản dị và thân thiện. Tôi cảm thấy may mắn khi được làm cùng trường với chị. Chị là tấm gương sáng trong công việc cũng như trong lối sống để cho tất cả mọi người noi theo. Tôi thầm hứa sẽ nỗ lực, cố gắng thật nhiều hơn nữa để xứng đáng với những gì mà chị đã truyền thụ, chỉ bảo và dìu dắt, giúp đỡ tôi trong thời gian qua. Bản thân tôi luôn cảm thấy còn rất nhiều thiếu sót, thực sự còn rất nhiều điều mà tôi cần học hỏi ở chị “Cô giáo người mẹ hiền”. 

Với những việc làm thiết thực và những thành tích đạt được như trên cô giáo Phạm Thị Khoa được trường mầm non Thượng Thanh ghi nhận là một trong những tấm gương sáng cho các đồng nghiệp học tập và noi theo. Cô xứng đáng là tấm gương tiêu biểu, điển hình tiên tiến "Cô giáo mẫu mực" - tấm gương đạo đức hết lòng vì sự nghiệp trồng người cho thế hệ mai sau của trường mầm non Thượng Thanh. Đó chính là phần thưởng tinh thần vô giá đối với cô- cô giáo người mẹ hiền, đồng thời cũng là động lực để cô tiếp tục cống hiến và ngày càng gặt hái được nhiều thành công trong sự nghiệp giáo dục trồng người.

