Tại sao sự phát triển tâm lý của trẻ mầm non lại đặc biệt quan trọng?

[bookmark: _GoBack]Với mỗi giai đoạn khác nhau, những thay đổi về hành vi, tâm lý, nhu cầu của trẻ cũng hoàn toàn khác nhau. Nhưng giai đoạn có ảnh hưởng lớn nhất đối vẫn là những năm học mầm non, bởi đây là giai đoạn nền tảng, đặt nền móng cho những cột mốc sau này của con.
Việc thấu hiểu tâm lý của trẻ mầm non và giáo dục con đúng cách cũng giống như khi vẽ những màu đầu tiên trên một trang giấy trắng, chúng nổi bật, dễ nhìn và dễ nhớ. Tuy nhiên, khi trang đầy màu sắc thì những màu vẽ sau này không còn đặc sắc nữa. Đó là lý do tại sao, những gì bé tiếp xúc trong giai đoạn này có thể ảnh hưởng lớn đến sau này.
→ Có thể mẹ quan tâm: Chế độ dinh dưỡng hợp lý dành cho trẻ mầm non giúp con phát triển toàn diện
3. Những lưu ý khi chăm sóc tâm lý của trẻ mầm non
Tâm lý học trẻ em lứa tuổi mầm non có vai trò vô cùng quan trọng với sự phát triển của các con. Vì vậy, cha mẹ và các cô giáo nên lưu ý một số điều sau để có thể yêu con đúng cách nhé!
- Động viên, khuyến khích, hướng dẫn trẻ học tập, sinh hoạt, vui chơi với thái độ thân thiện, vui vẻ, hòa nhã. Đây là điều giúp trẻ cởi mở, khoan dung, năng động, và hiệu quả trong quá trình học tập.
- Tổ chức các hoạt động một cách nhất quán để hình thành thói quen và phát triển lòng tin ở trẻ. Đối với trẻ mẫu giáo, hãy để trẻ làm những gì có thể để phát triển tính độc lập, trách nhiệm và những kinh nghiệm tốt cho cuộc sống sau này.
- Không la mắng, đánh đập và chửi thề trước mặt trẻ. Hãy cố gắng hết sức, trung thực về những vấn đề của con, khen ngợi khi con làm tốt và nghiêm khắc khi con mắc lỗi và đừng quên tạo cơ hội tốt nhất để trẻ học hỏi và sáng tạo.
- Trở thành người bạn thân trò chuyện, lắng nghe, chia sẻ cảm xúc và cùng bé giải quyết vấn đề. Khi có vấn đề hay một sự việc xảy ra, hãy đặt mình ở vị trí một đứa trẻ mầm non để thấu hiểu tâm lý của con, từ đó đưa ra hướng giải quyết phù hợp.

