8 phương pháp giáo dục trẻ mầm non
Sự đa dạng của các nhóm phương pháp giáo dục trẻ mầm non giúp cha mẹ có thể tham khảo và lựa chọn phương pháp phù hợp với đặc điểm phát triển của trẻ. Cụ thể cha mẹ có thể tham khảo 9 phương  pháp giáo dục cho trẻ ở độ tuổi mầm non như:
Phương pháp Montessori: Đây là một trong những phương pháp giáo dục sớm cho trẻ mầm non cực kỳ nổi tiếng và được áp dụng rất nhiều tại Việt Nam. Trẻ sẽ được khuyến khích để tự mình phát triển và khi đó cha mẹ chỉ là người theo dõi, định hướng và hỗ trợ cho trẻ. 
Phương pháp Reggio Emilia: Đối với phương pháp này trẻ sẽ được học tính tự lập và thực hiện mọi công việc trong khả năng của mình. Điều đó giúp trẻ kích thích khả năng suy nghĩ, giúp trẻ có được hệ tư duy hoàn thiện hơn.
Phương pháp Glenn Doman: Đối với phương pháp Glenn Doman trẻ sẽ được kích thích khả năng ngôn ngữ tối đa bằng cách tiếp cận, làm quen và phát triển vốn từ thông qua các flashcard, dot card. Ngoài ra cha mẹ cũng có thể sử dụng app Monkey Junior – Học tiếng Anh mới bắt đầu cho trẻ 0 – 10 tuổi giúp trẻ phát triển ngôn ngữ tối đa.
Phương pháp Steiner: Sử dụng phương pháp này sẽ giúp trẻ có thể phát triển những yếu tố như cảm xúc, ý chí và suy nghĩ thông qua các hoạt động vui chơi, ca nhạc, vẽ tranh...
Phương pháp STEAM: Phương pháp STEAM giúp trẻ được phát triển các kiến thức về kỹ thuật, công nghệ, khoa học, toán học và giúp trẻ phát huy tối đa khả năng tư duy, sáng tạo của mình.
Phương pháp HighScope: Cha mẹ có thể giáo dục trẻ mầm non bằng phương pháp HighScope để giúp trẻ chủ động tham gia vào những chương trình học tập.
Phương pháp Shichida: Trẻ sẽ được phát triển toàn diện về thể chất, tinh thần, trí não thông qua những cách tự xử lý vấn đề.
[bookmark: _GoBack]Phương pháp Forest School: Trẻ được trau dồi mọi kiến thức, kỹ năng thông qua các hoạt động ngoài trời như vui chơi, khám phá thiên nhiên.

