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	UBND QUẬN LONG BIÊN

PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

Số:      /PGD&ĐT

V/v HD trọng tâm công tác tháng 8/2021 cấp học Mầm non
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

 
Long Biên, ngày     tháng   năm  2021


Kính gửi: 
- Hiệu trưởng các trường Mầm non công lập thuộc Quận; 
- Chủ trường, chủ nhóm trẻ, lớp Mẫu giáo độc lập thuộc Quận.
Thực hiện nhiệm vụ năm học 2020-2021, phòng Giáo dục và Đào tạo quận Long Biên hướng dẫn trọng tâm công tác tháng 8 năm 2021 cấp học Mầm non như sau:

I. CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN, PHỔ BIẾN GIÁO DỤC PHÁP LUẬT
Các cơ sở GDMN lựa chọn hình thức, hoạt động tuyên truyền phù hợp với điều kiện thực tế tại đơn vị và đảm bảo nghiêm túc công tác phòng chống dịch Covid-19:

- Tuyên truyền kỷ niệm 76 năm Cách mạng tháng Tám (19/8/1945 - 19/8/2021) và Quốc khánh nước CHXHCN Việt Nam (02/9/1945 - 02/9/2021).

- Phối hợp với địa phương thực hiện công tác tuyên truyền các hoạt động chuẩn bị cho năm học mới.

- Tuyên truyền tới 100% CBGVNV và CMHS về Chỉ thị 17/CT-UBND ngày 23/7/2021 của Chủ tịch UBND Thành phố Hà Nội về việc thực hiện giãn cách xã hội trên địa bàn Thành phố để phòng chống dịch COVID-19; Kế hoạch 2656/KH-SGDĐT ngày 24/7/2021 của  Sở GD&ĐT Hà Nội về việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 17/CT-UBND ngày 23/7/2021 về thực hiện giãn cách xã hội trên địa bàn Thành phố để phòng chống COVID-19 ngành GD&ĐT; Kế hoạch số 293/KH-UBND ngày 24/7/2021 của UBND quận về việc thực hiện giãn cách xã hội trên địa bàn quận Long Biên để phòng, chống dịch COVID-19 theo Chỉ thị số 17/CT-UBND ngày 23/7/2021của Chủ tịch UBND Thành phố Hà Nội . Tiếp tục cập nhật các văn bản chỉ đạo của Trung ương, Thành phố, Sở GD&ĐT, UBND quận Long Biên về công tác phòng chống dịch bệnh. 

- Tuyên truyền tới đội ngũ CBGVNV và CMHS thực hiện cập nhật khai báo y tế hàng ngày trên website www.tokhaiyte.vn hoặc ứng dụng Ncovi, Bluezone; chủ động phối hợp với cơ quan y tế trong công tác phòng chống dịch.
- Tuyên truyền tới 100% CBGVNV và CMHS Nghị quyết 68/NQ-CP ngày 01/7/2021 của Chính phủ về một số chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch COVID-19; Quyết định số 23/QĐ-TTg ngày 07/7/2021 của thủ tướng Chính phủ quy định về việc thực hiện một số chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch COVID-19; Quyết định 3642/QĐ-UBND ngày 21/7/2021 của UBND Thành phố Hà Nội về việc thực hiện một số chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch COVID-19 trên địa bàn thành phố Hà Nội.
II. CÔNG TÁC CHUYÊN MÔN

1. Phát triển số lượng; phổ cập GDMN cho trẻ 5 tuổi.
- Hoàn thành cập nhật dữ liệu tuyển sinh vào phần mềm. Cập nhật danh sách học sinh vào sổ đăng bộ của nhà trường.

- Phối hợp với UBND Phường tuyên truyền, vận động học sinh ra lớp, đảm bảo tỷ lệ chuyên cần các độ tuổi. 
2. Công tác nuôi dưỡng - chăm sóc sức khoẻ - phòng tránh TNTT (khi học sinh đi học trở lại).

- Thực hiện nghiêm túc công tác phòng chống dịch COVID-19; thường xuyên vệ sinh khử khuẩn, chuẩn bị đầy đủ trang thiết bị (nhiệt kế, máy đo thân nhiệt, khẩu trang, nước sát khuẩn..) phục vụ cho học sinh và CBGVNV; tổ chức các hoạt động rèn luyện kỹ năng phòng chống dịch tay-chân-miệng, bạch hầu, sốt xuất huyết…
- Rà soát, kiểm tra CSVC, phối hợp với UBND Phường triển khai các biện pháp bảo đảm an toàn cho học sinh trong mùa mưa bão. Các trường, lớp MN gửi BC kịp thời khi có sự cố về thiên tai xảy ra tại cơ sở về phòng GD&ĐT (báo cáo ngay qua điện thoại với lãnh đạo cấp học trực tiếp và gửi văn bản)
- Thực hiện nghiêm túc công tác phòng chống cháy nổ, sử dụng bếp gas an toàn; bổ sung, thay thế trang thiết PCCC theo quy định.
- Nghiêm túc thực hiện công khai thực đơn, tiền ăn của trẻ hàng ngày và cập nhật đầy đủ hồ sơ nuôi dưỡng. Thực hiện nghiêm túc quy trình lưu nghiệm thức ăn, lưu ý quy trình chế biến thức ăn, vệ sinh dụng cụ đảm đảm bảo quy định vệ sinh ATTP và phòng chống dịch COVID-19.
- Các cơ sở GDMN tiếp tục thực hiện nghiêm túc quy chế nuôi dạy trẻ, đảm bảo an toàn tuyệt đối cho trẻ về thể chất và tinh thần; Đảm bảo duy trì thực hiện “Xây dựng trường học an toàn - Phòng chống tai nạn thương tích”.
3. Công tác giáo dục (khi học sinh đi học trở lại)
- Nghiêm túc thực hiện chế độ sinh hoạt hàng ngày của trẻ. Tổ chức các hoạt động ôn luyện củng cố kiến thức, kỹ năng, giáo dục giới tính, kỹ năng tự vệ phòng chống xâm hại phù hợp với từng độ tuổi. Tăng cường tổ chức các hoạt động khám phá, trải nghiệm; phát triển vận động và kỹ năng giao tiếp cho trẻ.
- Thực hiện nghiêm túc hồ sơ sổ sách chuyên môn, sổ theo dõi trẻ; cập nhật thường xuyên sổ nhật ký nhóm lớp theo đúng quy định.
- Trang trí tạo khung cảnh sư phạm, xây dựng môi trường học tập lấy trẻ làm trung tâm để chuẩn bị cho năm học mới. 
- Nếu trường hợp học sinh chưa được đi học trở lại: các nhà trường cần chủ động xây dựng kế hoạch phối hợp với CMHS trong việc chăm sóc giáo dục trẻ; tiếp tục thực hiện xây dựng các bài tập, trò chơi, video clip…. gửi cho CMHS bằng nhiều hình thức (đăng tải trên cổng TTĐT, qua zalo, email…) để phối hợp hướng dẫn ôn luyện kiến thức kỹ năng phù hợp với từng độ tuổi của trẻ.

III. CÔNG TÁC QUẢN LÝ
1. Công tác tuyển sinh

- Chủ động thông báo kết quả tuyển sinh cho CMHS bằng các hình thức trực tuyến. Đăng tải công khai danh sách học sinh trúng tuyển trên bảng tin và cổng TTĐT của các nhà trường. 

- Rà soát, sắp xếp hồ sơ tuyển sinh theo quy định để chuẩn bị đón Đoàn kiểm tra công tác tuyển sinh năm học 2021-2022.

- Các trường Mầm non Thạch Bàn, Hoa Mai, Việt Hưng, Hoa Thủy Tiên hoàn thành việc lập danh sách học sinh chuyển về MN Hoa Anh Đào, Hoa Hướng Dương theo đề án tách trường. Thông báo thông tin công khai với CMHS. Để đảm bảo công tác phòng dịch COVID-19, các đơn vị chủ động chuyển và bàn giao hồ sơ (lưu biên bản đầy đủ, yêu cầu hoàn thành trước 06/8/2021).
2. Công tác bồi dưỡng đội ngũ

- Các đơn vị linh hoạt lựa chọn các hình thức phù hợp với điều kiện thực tế và các quy định về phòng chống dịch COVID-19 để tổ chức bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ, cập nhật chương trình GDMN sửa đổi bổ sung theo Thông tư 51/2020/TT-BGDĐT ngày 31/12/2020; bồi dưỡng phương pháp giáo dục tiên tiến và kỹ năng sư phạm cho CBGVNV theo kế hoạch đã xây dựng.
- Khuyến khích GV tự bồi dưỡng nâng cao kỹ năng nghề; kỹ năng tổ chức lớp học, kỹ năng ứng dụng công nghệ thông tin…

- Cử CBGVNV tham gia các lớp bồi dưỡng do Sở GD&ĐT Hà Nội tổ chức (khi có VB chỉ đạo của SGD&ĐT); tham gia học tập chính trị hè năm 2021 theo chỉ đạo của Quận.
- Hiệu trưởng, chủ trường, chủ nhóm trẻ lớp MG độc lập căn cứ vào các văn bản hướng dẫn của UBND Thành phố, UBND quận rà soát đội ngũ CBGVNV thuộc đối tượng được hưởng trợ cấp theo quy định tại Nghị quyết 68/NQ-CP ngày 01/7/2021 của Chính phủ về một số chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch COVID-19; lập danh sách, hướng dẫn người lao động hoàn thiện hồ sơ nộp về UBND quận đề xuất hỗ trợ.
3. Thực hiện ký kết các hợp đồng thực phẩm

- Rà soát danh mục thực phẩm và ký kết các hợp đồng thực phẩm của năm học 2021-2022 theo đúng quy định.

- Nghiên cứu lựa chọn công ty thực phẩm, công ty sữa, nước uống đảm bảo truy xuất nguồn gốc, hồ sơ minh bạch, đủ các loại giấy tờ chứng nhận, xác nhận theo quy định của Bộ, Sở Y tế, và đã được phòng Y tế quận thẩm định.
4. Thực hiện chương trình tiếng Anh liên kết

Lựa chọn đơn vị liên kết được Sở GD&ĐT Hà Nội cấp phép thẩm định chương trình.

Xây dựng Đề án liên kết tiếng Anh với công ty hoặc Trung tâm theo quy định.
Thực hiện đầy đủ quy trình tổ chức họp tại trường về lựa chọn đối tác liên kết theo quy định, phù hợp với đặc thù của trường, lưu đầy đủ hồ sơ.
5. Thực hiện công tác công khai

Nghiêm túc thực hiện công khai kết quả thực hiện nhiệm vụ năm học 2020-2021 và cam kết về cơ sở vật chất, chất lượng đội ngũ, chất lượng trẻ, thu - chi....của năm học 2021-2022 vào các thời điểm theo hướng dẫn tại Thông tư 36/2017/TT-BGD&ĐT ngày 28/12/2017 của Bộ GD&ĐT, đặc biệt quan tâm cập nhật đúng tiến độ các nội dung công khai trên cổng thông tin điện tử của các nhà trường theo quy định tại Thông tư 37/2020/TT-BGDĐT ngày 05/10/2020 của Bộ GD&ĐT.
6. Quản lý nhân sự

- Phân công đội ngũ GV hợp lí, chú ý đến hiệu quả công việc, tinh thần trách nhiệm của từng cá nhân; Tiêu chí phân công cần công khai, có sự tham mưu của chuyên môn để phân công bố trí giáo viên vào các lớp phù hợp, đảm bảo GV/trẻ theo từng độ tuổi. Ưu tiên lựa chọn GV dạy lớp 5 tuổi có trình độ trên chuẩn, có kinh nghiệm tổ chức thực hiện chương trình GDMN. Tuyệt đối không được sử dụng GV không có bằng cấp để dạy trẻ.

- Duy trì họp Hội đồng trường, họp các tổ chuyên môn trong tháng, hàng tuần theo đúng Điều lệ trường MN; đảm bảo nề nếp, kỷ cương làm việc nghiêm túc. 
- Duy trì hiệu quả công tác đánh giá Hiệu trưởng; Phó hiệu trưởng theo đúng quy định.
7. Công tác kiểm định chất lượng và thực hiện mô hình trường học điện tử
- Các trường MN Gia Quất, Tràng An, Hoa Phượng, Gia Thượng, Bắc Biên, Cự Khối hoàn thiện các nội dung góp ý theo công văn 2440/SGDĐT-GDMN ngày 06/7/2021 Của Sở GD&ĐT về việc tư vấn xây dựng trường MN đạt chuẩn quốc gia.
- Các đơn vị thực hiện mô hình trường học điện tử (MN Đô thị Sài Đồng, ĐT Việt Hưng, Phúc Đồng, Hoa Sữa, Gia Thượng, Bắc Biên, Thạch Cầu) hoàn thiện báo cáo, hồ sơ tự kiểm tra, chuẩn bị tốt các điều kiện đón đoàn kiểm tra của UBND Quận.
- Trường MN Long Biên xây dựng kịch bản tổ chức khai giảng năm học mới và đón bằng công nhận chuẩn quốc gia mức độ 1.

IV. Công tác của phòng Giáo dục:
1. Kiểm tra việc thực hiện nề nếp quy chế chuyên môn, công tác chuẩn bị đón năm học mới (nếu học sinh đi học trở lại).
2. Kiểm tra công tác tuyển sinh của các nhà trường.
3. Kiểm tra các điều kiện công nhận lại trường MN đạt chuẩn quốc gia tại MN Cự Khối, Hoa Phượng, Bắc Biên, Gia Thượng; công nhận mới MN Gia Quất, Tràng An sau khi Sở GD&ĐT tư vấn.

4. Phối hợp với UBND quận kiểm tra đánh giá kết quả thực hiện mô hình trường học điện tử năm học 2020-2021 các trường MN: Đô thị Sài Đồng, Đô thị Việt Hưng, Phúc Đồng, Hoa Sữa, Gia Thượng, Bắc Biên, Thạch Cầu.

5. Tổ chức Hội nghị tổng kết năm học 2020-2021 và triển khai nhiệm vụ năm học 2021-2022.
6. Xây dựng kế hoạch thực hiện các nhiệm vụ năm học 2021-2022. 
7. Phối hợp với phòng Y tế kiểm tra công tác y tế học đường, vệ sinh ATTP và phòng chống dịch COVID-19 và các dịch bệnh khác.
8. Phối hợp với UBND các phường kiểm tra thẩm định cấp phép các cơ sở GDMN ngoài công lập (theo đề nghị của các đơn vị)

Yêu cầu các đ/c Hiệu trưởng trường MN, chủ nhóm trẻ, lớp Mẫu giáo độc lập tư thục xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện hiệu quả; lựa chọn các biện pháp phù hợp; phân công nhiệm vụ cụ thể, rõ thời gian; đúng với biểu tiến độ của kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học tại đơn vị./.
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