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THÔNG TIN TÓM TẮT
về Chương trình sữa học đường cải thiện tình trạng dinh dưỡng

góp phần nâng cao tầm vóc trẻ em mẫu giáo và học sinh tiểu học

trên địa bàn thành phố Hà Nội, giai đoạn 2021 - 2023”  

(Kèm theo Công văn số          /SGDĐT-CTTT ngày    /5/2021 của Sở GDĐT Hà Nội)
Ngày 05/01/2021, Bộ Y tế có Công văn số 40/BYT-BMTE về việc tiếp tục triển khai Chương trình Sữa học đường theo Quyết định 1340/QĐ-TTg ngày 08/7/2018 của Thủ tướng Chính phủ cho đến khi đề án tổng thể sức khỏe học đường được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt;

Ngày 12/01/2021, Ủy ban nhân dân (UBND) Thành phố có Công văn số 278/VP-KGVX về việc giao Sở GDĐT chủ trì,  phối hợp với Sở Y tế và các đơn vị liên quan thực hiện theo Công văn số 40/BYT-BMTE của Bộ Y tế.
Thực hiện chỉ đạo của UBND Thành phố, Sở Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) đã triển khai thực hiện các bước chuẩn bị để báo cáo UBND Thành phố trình Hội đồng nhân dân đồng ý chủ trương xây dựng Nghị quyết quy định cơ chế hỗ trợ, đóng góp thực hiện Chương trình Sữa học đường từ năm học 2021 - 2022 đến khi đề án tổng thể sức khỏe học đường được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.
Sở GDĐT tóm tắt Chương trình sữa học đường như sau:
I. Đối tượng thụ hưởng
Trẻ em học mẫu giáo và học sinh tiểu học đang theo học tại các cơ sở giáo dục trên địa bàn thành phố Hà Nội.

Dự tính số lượng trẻ em mẫu giáo và học sinh tiểu học năm học 2021 - 2022 khoảng 2.440.172 em.
II. Thời gian thực hiện:

· Tính theo năm học (9 tháng).
· Từ năm học 2021 - 2022 cho đến khi đề án tổng thể sức khỏe học đường được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.
III. Kinh phí thực hiện Chương trình

1. Ước tính tổng kinh phí thực hiện Chương trình trong năm học 2021 - 2022 khoảng 1.784.375 triệu đồng (Một nghìn bảy trăm tám mươi tư tỉ đồng)
2. Cơ chế hỗ trợ, đóng góp: 
· Doanh nghiệp cung cấp sữa hỗ trợ 20% (khoảng 379.563 triệu đồng);
· Phụ huynh học sinh đóng góp 50% (khoảng 854.375 triệu đồng).
· Ngân sách hỗ trợ 30% (khoảng 550.437 triệu đồng); 
Trẻ em mầm non và học sinh tiểu học trên địa bàn 10 quận (Hoàn Kiếm, Ba Đình, Đống Đa, Hai Bà Trưng, Thanh Xuân, Tây Hồ, Cầu Giấy, Hoàng Mai, Long Biên, Nam Từ Liêm): Ngân sách quận đảm bảo kinh phí hỗ trợ.
Trẻ em mầm non và học sinh tiểu học trên địa bàn 20 quận, huyện, thị xã còn lại: Ngân sách Thành phố bổ sung kinh phí để thực hiện hỗ trợ.

Riêng đối với trẻ em mẫu giáo và học sinh tiểu học thuộc diện hộ nghèo và cận nghèo (theo quy định chuẩn hộ nghèo, hộ cận nghèo do Ủy ban nhân dân Thành phố ban hành), học sinh là người dân tộc thiểu số, học sinh thuộc diện chính sách theo quy định của Nhà nước
: Ngân sách hỗ trợ 50%; doanh nghiệp cung cấp sữa hỗ trợ 50%.
IV. Tổ chức thực hiện

Sở GDĐT chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Sở Y tế, Sở Tư pháp, UBND các quận, huyện, thị xã và các đơn vị liên quan tổ chức thực hiện Chương trình sữa học đường.
.

� Trong quá trình thực hiện khi có văn bản sửa đổi, bổ sung hay thay thế các văn bản trích yếu thì sẽ được thực hiện theo văn bản mới ban hành (Thân nhân của người có công với cách mạng theo Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng số 26/2005/PL-UBTVQH11 ngày 29/6/2005, Pháp lệnh số 04/2012/UBTVQH13 ngày 16/7/2012 sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng; trẻ em mẫu giáo và học sinh tiểu học không có nguồn nuôi dưỡng quy định tại Khoản 1 Điều 5 Nghị định số 136/2013/NĐ-CP ngày 21/10/2013 của Chính phủ quy định chính sách trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội; trẻ mẫu giáo và học sinh tiểu học là con của hạ sĩ quan và binh sĩ, chiến sĩ đang phục vụ có thời hạn trong lực lượng vũ trang nhân dân).





