LĨNH VỰC PHÁT TRIỂN NHẬN THỨC
Đề tài: Khám phá ngày Noel
Lứa tuổi: Mẫu giáo lớn  (5 – 6 tuổi)
Thời gian: 30 – 35 phút
Giáo viên: Kiều Thu Thủy
I. Mục đích – yêu cầu:

*Kiến thức: 
- Trẻ biết ngày Noel còn gọi là ngày lễ giáng sinh là 1 ngày kỷ niệm của chúa Jesus sinh ra đời.

- Trẻ biết ý nghĩa của ngày lễ Noel, ý nghĩa đầu tiên chính là để tưởng nhớ, tôn vinh đến đấng cứu thế trần gian, chua Jeus đã vì nhân gian mà sẵn sàng chịu cực khổ. Với những ai theo đạo thiên chúa thì ngày lễ Noel luôn có ý nghĩa đặc biệt. Noel còn là ngày lễ của mỗi gia đình trên toàn thế giới. Đây là ngày tất cả các thành viên quây quần bên nhau trang trí cây thông Noel, cùng ăn uống và chúc nhau những lời chúc tốt đẹp

- Trẻ biết một số hình ảnh hoạt động trong ngày lễ Giáng sinh: Trang trí cây thông, tặng thiệp, giao lưu văn nghệ, ăn tiệc,….
*Kỹ năng:
- Phát triển ngôn ngữ, mở rộng vốn từ.
- Trẻ miêu tả,  biết nói đủ câu , trả lời chính xác các câu hỏi về ngày lễ noel.

- Rèn kĩ năng quan sát, ghi nhớ.

*Thái độ:

- Trẻ hứng thú tham gia vào các hoạt động.
II. Chuẩn bi:

1. Đồ dùng của cô:
- Máy tính, bài giảng điện tử

2. Đồ dùng của trẻ:

- 
III. Phương pháp, hình thức tổ chức
	NỘI DUNG
	HOẠT ĐỘNG CỦA CÔ
	HĐ CỦA TRẺ

	1. Ổn định tổ chức

	- Cô Thủy chào tất cả các con, chúng mình có biết sắp tới ngày gì không? (sắp đến noel rồi, cô mời chúng mình cùng xem 1 đoạn video về ngày lễ noel nhé!)

- Cho trẻ xem 1 đoạn video nói về ngày giáng sinh.

- Trò chuyện về nội dung đoạn video:
+ Các con vừa xem video rồi đúng không nào, đó là những bản nhạc nói về ngày gì? Trong đoạn video có những hình ảnh nào? ( đó là những bản nhạc của ngày giáng sinh đấy, hàng năm cứ đến ngày giáng sinh là những bản nhạc ấy lại được vang lên, cùng với đó là những hình ảnh cây thông, ông già noel, người tuyết,…  ) 
+ Bây giờ cô và chúng mình cùng nhau khám phá về ngày lễ giáng sinh nhé!
	Trẻ nghe
Trẻ xem video
Trẻ trả lời

	2. Phương pháp, hình thức tổ chức


	* HĐ1: Trò chuyện ngày lễ giáng sinh

- Các con biết gì về ngày lễ giáng sinh?

- Ngày lễ giáng sinh là ngày nào?
- Cô giới thiệu: Lễ Giáng Sinh, còn được gọi là lễ Thiên Chúa giáng sinh, Noel hay Christmas là một ngày lễ kỷ niệm Chúa Giê-su sinh ra đời. Ngày lễ được cử hành chính thức vào ngày 25/12 nhưng thường được tổ chức từ tối ngày 24/12.Lễ Giáng sinh được coi là một ngày hội lớn của văn hóa phương Tây, là một ngày có ý nghĩa trọng đại với những người theo Công giáo,là dịp để nhiều người có thể quây quần bên nhau và trao tặng nhau những món quà đầy thân thương.
- Ông già Noel, cây thông Noel, bánh khúc cây, quà tặng Noel, những bản nhạc vui nhộn… không thể thiếu trong ngày lễ Noel.

- Các con biết gì về ông già Noel? Chúng mình hãy cùng xem 1 đoạn phim về ông già Noel nhé.

- Ông già noel  mặc như thế nào? (ông già noel mặc quần áo đỏ, đội mũ đỏ, và có bộ râu trắng rất dài) Ông có nhiệm vụ làm gì? (Ông đem những món quà tặng cho những bạn nhỏ chăm ngoan học giỏi đấy!) Ông đi bằng phương tiện gì? (Ông cưỡi tuần lộc)
- Các con hãy nói xem để chuẩn bị cho lễ giáng sinh mọi người thường làm những gì? (dọn dẹp nhà cửa, đi mua sắm, đi chơi, trang trí cây thông noel.  Ở trong mỗi gia đình hay trên đường phố hay ở các cơ quan làm việc hay trường học, lớp học cũng được trang trí cây thông noel, đèn nhấp nháy, quả châu, ông già tuyết, những bông tuyết và còn rất rất nhiều nữa, ....)

- Ngoài ra mọi người còn tham gia những hoạt động gì nữa? (Chuẩn bị những món quà để tặng người thân, gửi tới người thân những lời chúc mừng tốt đẹp nhất những nơi theo đạo Thiên Chúa mọi người thường đi cầu chúa ở nhà thờ, ở những nơi có tuyết thì mọi người tham gia trượt tuyết...)
- Các bạn nhỏ thường tham gia hoạt động gì trong ngày noel? ( làm đồ chơi noel: mũ để đội trong ngày lễ noel, làm cây thông noel, tham gia văn nghệ, những bạn nhỏ thì được ông già noel đến tặng quà!) 
- Cho trẻ xem truyền thuyết ông già Noel chui qua ống khói tặng quà.
- Sắp đến ngày giáng sinh rồi các con cùng nghĩ những lời chúc hay nhất tốt đẹp nhất hay những bài hát, bài thơ để gửi tới những người thân của mình, tới cô giáo, tới bạn bè nhé! 
- Vì ảnh hưởng của dịch covid 19 mà các con không thể tham gia các hoạt động trong ngày lễ Giáng sinh tại trường Mầm non Tràng An thế nhưng cô có 1 cách có thể mang không khí vui tươi ấm áo của lễ Giáng sinh lên chính ngôi nhà của các con đấy- Cho trẻ hát, múa, đọc thơ chào đón lễ Giáng sinh.
- Cô rất hào hứng được ngắm nhìn những sản phẩm của các con đấy! 
*HĐ2: Luyện tập, củng cố

- TC “ Bé thông minh “

+ Cách chơi: Cô đọc các câu đố liên quan đến Noel

+ Luật chơi: thời gian suy nghĩ 5s
	Trẻ trả lời

Trẻ nghe

Trẻ quan sát
Trẻ trả lời

Trẻ trả lời

Trẻ trả lời
Trẻ nghe
Trẻ tham gia hoạt động


	3. Kết thúc
	- N/X, chuyển hoạt động
	


