GIỜ HOẠT ĐỘNG ÂM NHẠC CỦA CÁC BÉ LỚP MGB C3
     Âm nhạc được biết đến là phương thức giáo dục hữu hiệu, có tác dụng kích thích trí não tốt nhất cho trẻ. Do đó, các hoạt động giáo dục âm nhạc cho trẻ mầm non được vận dụng rất nhiều trong quá trình giảng dạy.

    Đến với giờ học vận động của các bé lớp mẫu giáo bé C3 được hiểu là sự kết hợp giữa các hoạt động tay chân và âm nhạc bài hát. Hoạt động theo nhạc có thể giáo dục thể chất ở trẻ, giúp trẻ rèn luyện sự dẻo dai và linh hoạt từ cơ thể. Âm nhạc rèn cho trẻ khả năng phản ứng nhanh với các hoạt động, bộc lộ tình cảm, cảm xúc nhạc điệu. 

    Âm nhạc là cần thiết và vô cùng ý nghĩa đối với cuộc sống. Giáo dục âm nhạc cho trẻ mầm non là động lực tích cực khuyến khích trẻ vui chơi học tập.
   Âm nhạc tác động đến sự phát triển sinh lí của trẻ. ÂN có ảnh hưởng đến quá trình hoàn thiện cơ thể trẻ. Nghe và vận động theo nhạc giúp trẻ phối hợp các động tác đi, chạy, nhảy chính xác, tác phong nhanh nhẹn. Vận động toàn thân khi có nhạc kèm theo tạo cho trẻ mềm dẻo, nhịp nhàng, và phát triển cơ. Nếu nghe nhạc đúng và phù hợp sẽ làm thư giãn thần kinh, kích thích óc sáng tạo ở trẻ. Hát cũng liên quan trực tiếp đến sự phát thể lực: củng cố cơ quan phát âm, thở sâu, tránh nói lắp, đẩy mạnh chức năng hoạt động của cơ quan phát thanh…Hát còn giúp trẻ tạo tư thế đúng. Tai nghe nhạc phát triển cùng với sự nhạy cảm sẽ giúp trẻ hưởng ứng những hành vi tốt đẹp, hoàn thiện mọi vận động va thể chất ở trẻ.

    Nêu đặc điểm lứa tuổi và khả năng âm nhạc của trẻ mầm non ở từng độ tuổi? Và tôi đã thực hiên dạy các con lớp 3 tuổi với hình thức chia lớp thành 3 nhóm cho trẻ vận động .

    Trẻ hứng thú với âm nhạc qua vận động: dậm chân, vỗ tay, thích ứng với chuyển động lên xuống, thích gõ, thích vận dụng đến tay. Trẻ biết theo dõi tỉ mỉ không gian, chuyển dịch trước sau, lên xuống và biết nhắc lại bài hát. Trẻ hát được cả câu hoặc cả câu dài trong bài hát quen thuộc, trẻ nhận ngay được bài hát, giai điệu quen thuộc, hát đi hát lại 1 bài hát, lặp đi lặp lại từ ngữ, thích thêm từ vào bài hát, thích làm quen với nhạc cụ, biết nghe dạo nhạc, vỗ tay nhanh chậm theo nhịp điệu bài hát.

Một số hình ảnh giờ học của các bé lớp C3
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