TRƯỜNG MẦM NON TUỔI HOA TỔ CHỨC HỘI NGHỊ TRIỂN KHAI NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2022 - 2023.
Ngày 31/8/2022, trường Mầm non Tuổi Hoa đã tổ chức Hội nghị triển khai nhiệm vụ năm học 2022-2023, hướng dẫn QCCM tại phòng Hội đồng nhà trường với sự có mặt đầy đủ của cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường.
[bookmark: _GoBack]            Tại Hội nghị, đồng chí Hoàng Diệu Liên – Bí thư chi bộ- Hiệu trưởng nhà trường đã  triển khai nhiệm vụ trọng tâm năm học 2022 - 2023 và hướng dẫn QCCM .          
Năm học 2022-2023, nhà trường tiếp tục thực hiện các nội dung nâng cao chất lượng thực hiện chương trình giáo dục mầm non như: xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm, sử dụng phương pháp dạy học tích cực có hiệu quả vào giảng dạy. Tăng cường hoạt động khám phá thiên nhiên, giao lưu… 
Hội nghị đã diễn ra sôi nổi trong không khí dân chủ. Với tâm thế phấn khởi đón chào năm học mới 2022- 2023, hơn bao giờ hết, mỗi cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường càng hiểu rõ hơn trách nhiệm của mình trong sự nghiệp chăm sóc, giáo dục trẻ và quyết tâm hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao. Hội nghị đã nhận được sự nhất trí của 100% cán bộ giáo viên, nhân viên trong trường về nội dung QCCM, nhiệm vụ năm học 2022 - 2023. 
Cũng trong buổi hội nghị, 2 đồng chí Phó hiệu trưởng nhà trường đã triển khai các nội dung trong quy chế chuyên môn năm học 2022-2023, trong đó nhấn mạnh các nội dung hoạt động giáo dục trong thời gian trẻ đi học tại trường.
        	 Hội nghị kết thúc trong không khí phấn khởi, vui tươi. Các CBGVNV tham dự đã nắm vững được những nhiệm vụ cụ thể trong năm học mới. Toàn thể Hội đồng nhà trường cùng đồng lòng xây dựng một năm học mới, đạt nhiều thành tích cao và mang lại nhiều niềm vui cho trẻ khi đến Tuổi Hoa một năm học mới đạt được nhiều thành tích cao.





Sau đây là một số hình ảnh của hội nghị
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