Hưởng ứng phong trào Hiến máu tình nguyện năm 2020 do Phường Phúc Lợi tổ chức, các đồng chí cán bộ, giáo viên nhân viên của trường mầm non Tuổi Hoa đã tham gia hiến máu.

	Sáng ngày 10 tháng 5 năm 2020, Cán bộ giáo viên nhân viên trường mầm non Tuổi Hoa tích cực tham gia hiến máu nhân đạo tại phường Phúc Lợi.
	Ngày hội hiến máu tình nguyện năm 2020 của phường với thông điệp “Hiến máu cứu người - nghĩa cử cao đẹp" được tổ chức nhằm phát huy truyền thống tương thân, tương ái, tinh thần xung kích, tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng trong lực lượng đoàn viên thanh niên, hội viên chữ thập đỏ tham gia hiến máu cứu người.
[bookmark: _GoBack]	Tại ngày hội các cán bộ, hội viên, đoàn viên, thanh niên đến từ các cơ quan, các trường học và người dân trên địa bàn phường đăng ký tham gia hiến máu. Trong đó trường mầm non Tuổi Hoa có các đồng chí tình nguyện tham gia. Đây là việc làm thiết thực, nghĩa cử cao đẹp của cán bộ, giáo viên, nhân viên trường mầm non Tuổi Hoa. Với tinh thần " tương thân tương ái", "lá lành đùm lá rách"  mỗi giọt máu cho đi nhằm chia sẻ với những người bệnh giảm bớt một phần khó khăn, giúp họ đẩy lùi bệnh tật để khỏe mạnh tiếp tục học tập, lao động sản xuất, và chung tay cùng cộng đồng đóng góp công sức trong nỗ lực chăm sóc sức khỏe, cứu chữa người bệnh.
	Một số hình ảnh trong ngày hội hiến máu:
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