Sáng  ngày 25/2/2020, tại phòng hội đồng trường PTCS Hy Vọng, Chi bộ nhà trường đã tổ chức Đại hội Chi bộ nhiệm kỳ 2020 – 2022.

Về dự và chỉ đạo Đai hội có đồng chí Vũ Đình Long – Phó bí thư Thường trực Đảng ủy phường Đức Giang cùng 11 đồng chí đảng viên trong chi bộ nhà trường.
 
Tại Đại hội, đồng chí Trần Thị Minh Thảo - Bí thư chi bộ, Hiệu trưởng nhà trường đã báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết Đại hội của chi bộ trường PTCS Hy Vọng nhiệm kỳ 2017- 2020. Trên cơ sở đánh giá những ưu điểm và hạn chế, báo cáo đã trình bày rõ mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp của Chi bộ trong nhiệm kỳ tới (2020 - 2022);  báo cáo kiểm điểm cấp ủy; báo cáo ý kiến tham luận về thực hiện quy chế dân chủ, nâng cao công tác chuyên môn; quy chế bầu cử và đề án nhân sự bầu cấp ủy nhiệm kỳ 2020–2022. Cũng tại Đại hội, các đồng chí đảng viên đã phát biểu nhiều ý kiến, thảo luận báo cáo, thể hiện sâu sắc tính đảng và sức chiến đấu mạnh mẽ của các đảng viên trong công tác phê và tự phê, nêu cao vai trò tiên phong, gương mẫu được đại diện Đảng ủy cấp trên đánh giá cao. 
Đại hội cũng được nghe phát biểu chỉ đạo của đồng chí Vũ Đình Long – Phó Bí thư thường trực Đảng ủy phường Đức Giang. Đồng chí đánh giá ghi nhận những thành tích mà Chi bộ đã đạt được trong nhiệm kỳ qua đồng thời nhận xét tập thể đảng viên chi bộ đoàn kết, có tính Đảng rất cao, đây cũng chính là cơ sở vững chắc để tiếp tục đưa Chi bộ phát triển, đạt được thêm nhiều kết quả tích cực trong thời gian tới. Đồng chí cũng chỉ rõ những yêu cầu Chi bộ cần tiếp tục làm tốt hơn nữa trong việc tham mưu cho lãnh đạo nhà trường liên quan đến công tác, nhiệm vụ chính trị của nhà trường trong thời gian tới.
Đồng chí Trần Thị Minh Thảo, chủ tịch Đại hội đã tiếp thu ý kiến đóng góp của các đồng chí đảng viên trong Chi bộ và ý kiến chỉ đạo từ đồng chí phó Bí thư thường trực Đảng ủy, tất cả những ý kiến trên được hoàn thiện bổ sung vào Nghị quyết của Đại hội.
Đại hội đã tiến hành bầu cấp ủy mới, bầu Bí thư và Phó Bí thư chi bộ và bầu Đại biểu tham dự Đại hội Đảng bộ phường Đức Giang. Cụ thể, cấp ủy Chi bộ trường PTCS Hy Vọng nhiệm kỳ 2020 – 2022 gồm 03 đồng chí; trong đó đồng chí Trần Thị Minh Thảo được bầu làm Bí thư chi bộ với tỷ lệ 11/11 phiếu, đạt 100%; đồng chí Vũ Xuân Điền được bầu làm Phó Bí thư chi bộ với tỷ lệ 11/11 phiếu, đạt 100%. 02 đồng chí được bầu là Đại biểu chính thức dự Đại hội Đảng bộ phường Đức Giang. Đồng chí Vũ Đình Long đã tặng hoa chúc mừng 03 đồng chí xuất sắc được bầu vào Ban Chi ủy nhiệm kỳ 2020 – 2022
Phát biểu bế mạc Đại hội, tân Bí thư chi bộ Trần Thị Minh Thảo đã cảm ơn các ý kiến chỉ đạo quý báu của lãnh đạo Đảng ủy cấp trên, đồng thời thay mặt tập thể đảng viên Chi bộ trường PTCS Hy Vọng hứa sẽ quyết tâm phát huy tốt tinh thần đoàn kết, sáng tạo, hoàn thành thắng lợi Nghị quyết của Đại hội Chi bộ trường PTCS Hy Vọng  nhiệm kỳ 2020 - 2022 đã được 100% đảng viên dự Đại hội nhất trí thông qua.
Đại hội chi bộ trường PTCS Hy Vọng đã kết thúc thành công rực rỡ, với giai điệu Quốc ca và Quốc tế ca ngân vang.
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Một số hình ảnh của Đại hội Chi bộ 
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Đồng chí Trần Thị Minh Thảo điều hành Đại hội.








Đồng chí Nguyễn Thị Kim Oanh - Đảng viên phát biểu đóng góp ý kiến trong Đại hội








Đồng chí Vũ Đình Long phát biểu chỉ đạo tại Đại hội.











Đồng chí Vũ Đình Long tặng hoa chúc mừng 03 đồng chí 


được bầu vào Chi ủy nhiệm kỳ 2020-2022.











