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Nội dung giới thiệu:
Các em học sinh thân mến! 
Ngày nay, Tin học đóng một vai trò quan trọng trong cuộc sống khi được ứng dụng vào mọi lĩnh vực từ giải trí cho đến việc học tập hay công việc. Do đó, thành thạo tin học là yêu cầu thiết yếu đối với mọi người ở mọi lứa tuổi, đặc biệt là lứa tuổi đang cắp sách tới trường  bởi đây là một hành trang không thể thiếu của các em trên con đường đi tới thành công tương lai.
Chính vì lẽ đó, Thư viện trường Tiểu học Ái Mộ A xin giới thiệu tới các em học sinh cuốn sách “Tin học cho trẻ em: Dành cho học sinh Tiểu học”  của tác giả Nguyễn Việt Phước do nhà xuất bản Dân Trí ấn hành năm 2010. 

Cuốn sách dày 111 trang giúp các em tìm hiểu những kiến thức cơ bản, sơ đẳng nhất về máy tính, tạo cho các em niềm hứng thú, say mê ban đầu đối với tin học; Hướng dẫn thực hành tỉ mỉ từ việc tìm hiểu thành phần máy tính, làm quen với các phần mềm cơ bản như phần mềm vẽ Paint, phần mềm soạn thảo văn bản Microsoft Word cho đến cách sử dụng Internet và thư điện tử. Sách được chia làm 5 chương:

Chương 1: Làm quen với máy tính

Chương 2: Hướng dẫn sử dụng phần mềm Microsoft Word

Chương 3: Hướng dẫn sử dụng phần mềm Paint

Chương 4: Hướng dẫn sử dụng Internet

Chương 5: Hướng dẫn đăng ký và sử dụng Email

Sách được viết đơn giản, dễ hiểu với những hình minh họa rõ nét, cụ thể. Hy vọng đây sẽ là tài liệu tham khảo hữu ích cho các em.
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