  Thư viện Trường Tiểu học Ái Mộ A

BÀI GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 6/2021
  Tên sách:

Câu chuyện môi trường 
Thời gian: 


Ngày 7 tháng 6 năm 2021
Đối tượng: 


Giáo viên và Học sinh

Hình thức giới thiệu:
Tại bảng tin và đăng Website
Người viết lời giới thiệu:
CBTV: Nguyễn Thị Thu Hiền
Thông tin thư mục: 
Câu chuyện môi trường / Larry Gonick, Alice Outwater ; Phương Anh, Nguyệt Ánh dịch. – Tp. Hồ Chí Minh : Trẻ, 2017. – 230tr. ; 24cm. – (Cartoon guide ; 2)
Nội dung giới thiệu:
Kính thưa các thầy cô giáo, các em học sinh thân mến!
Để giữ gìn môi trường sống của chúng ta, thì mỗi người chúng ta đều phải có ý thức và hành động để bảo vệ môi trường. Những việc nhỏ như: bảo vệ cây xanh, không xả rác bừa bãi... cho đến những việc lớn, đều phải ưu tiên cho môi trường sống của chúng ta. Môi trường có sạch thì sức khỏe của chúng ta mới tốt, những việc chúng ta làm hôm nay không chỉ có tác dụng tức thời mà còn để lại một môi trường sống tốt cho thế hệ mai sau.
Cuốn sách “Câu chuyện môi trường” do Larry Gonick và Alice Outwater biên soạn, nhà xuất bản Trẻ ấn hành năm 2017 sẽ lần lượt giải đáp từ nguồn gốc hình thành đến tầm quan trọng của môi trường trong đời sống của chúng ta một cách cặn kẽ và chính xác, để thấy được sự kì diệu của thiên nhiên.
Sách có độ dày 231 trang gồm 14 chương:
Chương 01: “Những cánh rừng và nguồn nước”;


Chương 02: “Thêm vòng tuần hoàn nhé”;


Chương 03: “Hệ thống tiến hóa, cá thể đấu tranh”;


Chương 04: “Những cộng đồng ẩm ướt”;


Chương 05: “… và khô ráo”,


Chương 06: “Chén thôi!”;


Chương 07: “Từ săn bắn đến trồng trọt”,


Chương 08: “Những nhân tố hạn chế nào?”;


Chương 09: “Bái bai, quần xã!”;


Chương 10: “Những mạng lưới năng lượng”;


Chương 11: “Chén tiếp nào!”;


Chương 12: “Đô thị sáng đèn”;


Chương 13: “Ô nhiễm”;


Chương 14: “Hòn đảo trái đất”.


Nội dung cuốn sách xoay quanh những chủ đề chính về khoa học môi trường như các chu trình hóa học, nền nông nghiệp, sự phát triển dân số, nguồn gốc năng lượng và nguyên liệu thô, ô nhiễm, sự nóng lên toàn cầu… tất cả đều ảnh hưởng đến hệ sinh thái, đôi khi trực tiếp thấy được, đôi khi kết quả chỉ biểu hiện ra sau một khoàng thời gian rất dài. Con người là một phần trong hệ sinh thái trái đất, vì vậy cần góp phần bảo vệ sự cân bằng của môi trường chứ không phải phá vỡ chúng.

Với nét vẽ ngộ nghĩnh và những lý giải rõ ràng dễ hiểu, cuốn sách “Câu chuyện môi trường” sẽ cung cấp cho bạn đọc thấy được sự hài hòa tuyệt diệu của thiên nhiên, hiểu thêm về cuộc sống gắn với môi trường như thế nào, đồng thời thấy được những tác hại trực tiếp hay gián tiếp đến môi trường do con người gây ra để từ đó có ý thức hơn trong việc bảo vệ môi trường xanh - sạch - đẹp.
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