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KẾ HOẠCH
TRỌNG TÂM CÔNG TÁC THÁNG 11 NĂM 2021
I. CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN:
BGH, BCH công đoàn, Chi đoàn, tổng phụ trách tập trung chỉ đạo các hoạt động tuyên truyền thông qua website, sổ liên lạc điện tử, bảng tin các nội dung sau:

- Tuyên truyền và tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2021 từ 25/10/2021 đến 15/11/2021. Thực hiện tháng cao điểm về tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, chú trọng về Luật Giao thông đường bộ, luật Bảo vệ trẻ em. Chạy bảng điện tử tại cổng trường khẩu hiệu “Tích cực hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”.

- Thực hiện tốt công tác phòng chống dịch bệnh Covid 19, dịch bệnh giao mùa thu đông; tăng cường tuyên truyền công tác vệ sinh học đường, công tác y tế trường học, công tác bảo đảm an toàn sức khỏe cá nhân tại gia đình, khu dân cư.

- Tổ chức các hoạt động chào mừng kỉ niệm 18 năm ngày thành lập Quận Long Biên (06/11/2003 - 06/11/2021).

- Tổ chức các hoạt động giáo dục đạo đức, giáo dục truyền thống “Tôn sư, trọng đạo” cho học sinh hướng về kỷ niệm ngày nhà giáo Việt Nam (20/11/1982 - 20/11/2021) với chủ điểm: “Nét đẹp Thầy, trò”.
- Triển khai mô hình “Chi đội 3 tốt” và “Liên đội 3 tốt” (học tập tốt, phong trào tốt, tự quản tốt) phù hợp với tình hình tại trường.

- Triển khai cuộc thi vẽ tranh kèm khẩu hiệu Slogan phòng, chống tác hại của thuốc lá với chủ đề “Thế giới không khói thuốc – Smoke – Free Word” dành cho thiếu nhi toàn quốc năm 2021 do trung tâm hướng dẫn hoạt động thiếu nhi Trung ương tổ chức.

- Tiếp tục đẩy mạnh triển khai mô hình “Mỗi tuần một câu chuyện đẹp một cuốc sách hay, một tấm gương sáng”.

- Tham gia sân chơi “Tài năng Anh ngữ Việt Nam trong Thiếu nhi Thủ đô – năm 2021”.
- Tham gia chương trình sân chơi “Em yêu khoa học – Tài năng Công nghệ nhí” cấp Thành phố với chủ đề “Ứng dụng công nghệ trong học tập và giải trí”.

- Tổ chức Đại hội chi đội, liên đội (khi học sinh trở lại trường học tập trung).

- Phòng chống bạo lực học đường, xây dựng “Trường học thân thiện, học sinh tích cực”. Giáo dục kỹ năng sống, kỹ năng tự bảo vệ bản thân trong học sinh, đẩy mạnh tuyên truyền giáo dục giới tính, hướng dẫn kỹ năng, biện pháp giúp học sinh nâng cao năng lực nhận biết, phòng tránh bị xâm hại thông qua các giờ học chính khóa.


- Tăng cường tuyên truyền, động viên HS tham gia Cuộc thi trắc nghiệm "Vì An toàn giao thông Thủ đô" năm 2021”.


- Tiếp tục tuyên truyền thực hiện chỉ thị 21/CT-UBND ngày 20/9/2021 của UBND thành phố Hà Nội về nhiệm vụ chủ yếu năm học 2021-2022 của ngành Giáo dục và Đào tạo Hà Nội.


- Tuyên truyền, hướng dẫn CB, GV, NV trong đơn vị đăng ký thực hiện Hướng dẫn số 05/HD-UBND ngày 20/10/2021 về thực hiện bộ tiêu chí đánh giá sự chuyên nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động quận Long Biên. (Nộp về phòng nội vụ tổng hợp đăng ký ngày 1/11/2021).
- Tuyên truyền về công văn số 05/2021/NQ-HĐND ngày 23/09/2021 của hội đồng nhân dân thành phố Hà Nội về Quy định mức thu học phí đối với các cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông công lập của thành phố Hà Nội năm học 2021 – 2022; công văn số 08/2021/NQ-HĐND ngày 23/09/2021 của hội đồng nhân dân thành phố Hà Nội về Quy định cơ chế hỗ trợ học phí cho trẻ em mầm non và học sinh phổ thông trên địa bàn thành phố Hà Nội năm học 2021 – 2022 do ảnh hưởng của dịch COVID-19;



- Chăm sóc đài liệt sĩ theo kế hoạch (nếu học sinh đi học trực tiếp).
II. CÔNG TÁC CHUYÊN MÔN:


1. Duy trì sĩ số và phổ cập giáo dục:


- Thực hiện quản lý chặt chẽ sĩ số học sinh đầu giờ và chuyên cần của học sinh. 


- Tiếp tục cập nhật, sử dụng thường xuyên sổ phổ cập, sổ đăng bộ, sổ theo dõi học sinh chuyển di, chuyển đến, trang kiểm diện trong sổ điểm điện tử.


- Phối hợp với phường hoàn thiện công tác PCGD năm 2021, chuẩn bị đón đoàn kiểm tra công tác PCGD năm 2021 của Quận và đón đoàn kiểm tra công tác PCGD của Thành phố..


2. Công tác dạy và học:


- Duy trì nề nếp kỷ cương trong dạy và học. Thực hiện nghiêm túc kế hoạch dạy học theo chủ đề môn học do nhà trường xây dựng và ký duyệt đảm bảo khớp thông tin giữa các loại hồ sơ.


- Tổ chức kiểm tra giữa kỳ theo kế hoạch nghiêm túc, công bằng, chính xác.

- Triển khai hiệu quả “Ngày chuyên môn tháng 11” và mô hình “Trường học điện tử”, thảo luận, trao đổi về sử dụng khai thác thiết bị CSVC thực hiện đổi mới phương pháp dạy học; cập nhật kịp thời các hoạt động chuyên môn của nhà trường và thường xuyên trao đổi thông tin của nhà trường tới cha mẹ học sinh.


- Tiếp tục triển khai dạy học theo chủ đề môn học, ĐMPP dạy học và KTĐG theo định hướng phát triển năng lực nhận thức của học sinh; thực hiện Kế hoạch dạy học đã tinh giản theo công văn 4040/BGDĐT-GDTrH do tổ nhóm xây dựng được BGH phê duyệt.

- Đổi mới nội dung chất lượng sinh hoạt tổ nhóm chuyên môn theo định hướng phát triển năng lực nhận thức cho học sinh.



- Nghiêm túc triển khai KHGD theo công văn 4040/BGDĐT-GDTrH ngày 16/9/2021 của Bộ GD&ĐT và 3313/SGD&ĐT-GDPT ngày 20/9/2021 của Sở GD&ĐT Hà Nội.



- GVCN thực hiện tốt thông tin hai chiều giữa nhà trường với gia đình HS. Cập nhật thông tin học sinh trên hệ thống cơ sở dữ liệu của ngành. 



- Tổ chức các chuyên đề ĐMPPDH, ĐMKTĐG cấp trường và cấp Quận theo sách giáo khoa lớp 6 theo định hướng phát triển năng lực học sinh;



- Phát động viết thư UPU lần thứ 51.



- Triển khai hiệu quả chương trình, sách giáo khoa lớp 6 theo Chương trình GDPT 2018.


- Tiếp tục ôn tập cho học sinh đang tham gia học CLB môn học em yêu thích cấp trường, cấp Quận;


- Tổ Toán – Lý, đ/c Vũ Thị Thanh Tâm chuẩn bị tham dự thi GVG Thành phố hoàn thành “biện pháp nâng cao chất lượng” theo lịch của Sở Giáo dục và Đào tạo.

- Ngày 5/11/2021; 8/11/2021; 22/11/2021; 26/11/2021 các đ/c Sơn, Vũ Hạnh, Cảnh,  Phạm Dương, Lưu Trang tham gia bồi dưỡng giáo viên cốt cán Môdum 5.


- Giáo viên vào điểm tháng 11 trên phần mềm cơ sở dữ liệu đúng tiến độ. Đ/c Đoàn Dũng, Sơn HP kiểm tra vào ngày 25/11/2021.


- Giáo viên nộp bài giảng E – learning; bài giảng 3 phần mềm theo kế hoạch: Đ/c Hiệp kiểm tra báo cáo tiến độ cho đ/c Sơn HP.

III. CÔNG TÁC QUẢN LÝ:
- Nộp kế hoạch kiểm tra giữa kì, báo cáo giữa kỳ; thực hiện kiểm tra, đánh giá giữa kì theo qui định tại TT 22/2021 (đối với lớp 6); TT58/2011 và TT26/2020 (đối với lớp 7,8,9)

- Chỉ đạo kiểm tra giữa kỳ các môn theo kế hoạch, nghiêm túc.

- Nộp đăng ký tiêu chí đánh giá sự chuyên nghiệp của viên chức, người lao động về phòng nội vụ. GV nộp cam kết: sáng thứ sáu ngày 29/10/2021; VP nộp về phòng nội vụ 1/11/2021.
- Nộp phiếu khảo sát tiêm Vaccin phòng chống Covid-19 về phòng giáo dục ngày 30/11/2021.

- Nộp hồ sơ bổ sung quy hoạch cán bộ: HT, PHT giai đoạn 2020 – 2025 về phòng nội vụ trước 5/11/2021.

- Tiếp tục triển khai 02 bộ qui tắc ứng xử của UBND thành phố Hà Nội và thực hiện qui định về qui tắc ứng xử trong các cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông theo chỉ đạo tại Thông tư 06/2019/TT-BGD&ĐT ngày 12/4/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, triển khai hiệu quả bộ quy tắc của nhà trường đã xây dựng, công khai trên cổng thông tin điện tử.

- BGH tích cực dự giờ các tiết dạy trực tuyến của giáo viên, tư vấn, góp ý tiết dạy trực tuyến phù hợp với tình hình thực tế vừa đảm bảo kiến thức, vừa đảm bảo sức khỏe cho học sinh; thực hiện đổi mới PPDH và KTĐG và dạy học theo chủ đề; sử dụng hiệu quả các phần mềm dạy học hoặc phòng thí nghiệm, khai thác ĐDDH và phòng bộ môn của GV.

- Triển khai hiệu quả “Ngày chuyên môn tháng 11”, BGH định hướng, tháo gỡ các khó khăn trong quá trình dạy học của GV.

- Thực hiện nghiêm túc công tác quản lý điểm, xây dựng ngân hàng đề đối với ba môn Văn – Toán – Anh, và kho câu hỏi trắc nghiệm khách quan với 6 môn: Lý, Hóa, Sinh, Sử, Địa, GDCD; ra đề kiểm tra đúng kỹ thuật, duyệt đề đúng quy trình, vào điểm đúng tiến độ.

- Thứ bảy ngày 20/11/2021 Tổ chức ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11 tiết kiệm, hiệu quả, an toàn phù hợp với thực tế tình trong bối cảnh dịch bệnh Covid – 19.
- Tham dự làm điểm ngày pháp luật: 1/11/2021 trực tuyến của trường tiểu học Đoàn kết: đ/c Nga, Liên, Sơn, Kim Tuyến, Lê Loan, Kim Nhung, Long, Trần Hồng. Ngày 8/11/2021 tổ chức tại đơn vị trường vào giờ chào cờ, theo hình thức trực tuyến. Nộp báo cáo về PGD vào ngày 15/11/2021.

- Tiếp tục mua sắm bổ sung đồ dùng dạy học, sách cho thư viện, các trường xây dựng nội dung đọc sách cho học sinh, thực hiện nghiêm túc lịch đọc sách theo thời khóa biểu. 
- Tổ chức Hội khỏe Phù Đổng cấp trường (nếu học sinh đi học trực tiếp).
- Tiếp tục triển khai hiệu quả mô hình trường học  điện tử. Thường xuyên cung cấp, cập nhật thông tin và đưa tin bài về các hoạt động chuyên môn và phong trào vào trang Web của nhà trường. 
- Tiếp tục thực hiện chỉ thị 05 của Bộ chính trị về tiếp tục đẩy mạnh phong trào học tập và làm theo tấm gương đạo đức phong cách Hồ Chí Minh.
- Triển khai, hướng dẫn CB, GV, NV trong đơn vị thực hiện việc kí cam kết theo qui định tại Hướng dẫn số 05/HD-UBND ngày 20/10/2021 về thực hiện bộ tiêu chí đánh giá sự chuyên nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động quận Long Biên.

- Tiếp tục tham dự các chuyên đề cấp Quận các môn khối 6. 
- Phối hợp UBND phường  hoàn thiện hồ sơ PCGD năm 2021.

- Tham gia thi GVG cấp Thành phố theo lịch của Sở GDĐT.

- Tiếp tục chuẩn bị hồ sơ minh chứng, các điều kiện về CSVC chuẩn bị đón đoàn đánh giá ngoài của Sở GDĐT.

- Kiểm tra NVSP tháng 11: Đặng Thị Việt Hà, Nguyễn Thị Thùy Dương, Đào Minh Cảnh, Uông Thị Thùy Dung.
- Đánh giá CB, GV, NV tháng 11/2021.

- Xét duyệt lên lương, PCTNNG tháng 12/2021.

	Nơi nhận:

- Phòng GD&ĐT: Để báo cáo;

- BGH: chỉ đạo;
- Đăng website;

- CB, GV, NV: thực hiện;
- Lưu: VP.
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