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Kính thưa các thầy cô giáo và toàn thể các em học sinh thân mến!
Thư viện nhà trường xin trân trọng giới thiệu tới các thầy cô và các em học sinh cuốn sách “Tôi tài giỏi, bạn cũng thế” của doanh nhân người Singapore: Adam Khoo - diễn giả nổi tiếng châu Á, làm việc với hàng trăm trường học, công ty đa quốc gia, các lĩnh vực lân cận và là tỉ phú trẻ ở Singapore.
“Tôi tài giỏi, bạn cũng thế” là những trải nghiệm, là câu chuyện có thật của bản thân tác giả, là tổng hợp những kĩ năng và phương pháp đã mang tới thành công vượt bậc cho tác giả và dĩ nhiên bạn cũng có thể thành công như vậy. Cuốn sách này là những kinh nghiệm được đúc kết từ cuộc sống của tác giả với mong muốn tất cả các bạn trẻ đều có thể nắm được những phương pháp học tập đúng đắn để dễ dàng bước đến con đường thành công.
Cuốn sách này dành cho các bạn học sinh, sinh viên, các bậc phụ huynh, các nhà giáo và bất kì ai mong muốn tăng cường khả năng tận dụng não bộ hoặc phát huy tối đa tiềm năng trí tuệ của mình. Đến với cuốn sách, tác giả không chỉ đơn thuần giải thích người khác đã thành công như thế nào, mà còn nói tới các phương pháp làm sao để họ làm được như thế, giúp người đọc khám phá ra tiềm năng của bản thân và phát huy điều đó. Sách cung cấp những phương pháp học thông minh, cách tạo sự tự tin như thế nào và hướng dẫn cách thức trở thành người tài giỏi. Qua đó người đọc sẽ lập được kế hoạch học tập cho chính mình.
Cuốn sách được chia làm 4 phần:
[bookmark: _GoBack]Phần 1: “Tôi tài giỏi, bạn cũng thế”: Điều quan trọng nhất để có được thành công là niềm tin của bạn.
Phần 2: “Những phương pháp học siêu đẳng”: Những phương pháp học dễ dàng tiết kiệm thời gian và nhớ lâu sẽ được giới thiệu đến các bạn qua sơ đồ tư duy
 Phần 3: “Động lực cá nhân bạn”: Động lực mạnh mẽ giúp bạn vượt qua sự lười biếng và tạo quyết tâm tức thời để cán đích trong các kì thi.
Phần 4: “Phương pháp thi cử: Đây  là chặng cuối của quá trình luyện tập và gặt hái kết quả của bản thân.
 “Chúng ta sinh ra là những thiên tài, vấn đề làm sao tạo dựng được sức mạnh tiềm ẩn bên trong bạn”. Hãy cùng khám phá điều ấy qua những trang sách “Tôi tài giỏi, bạn cũng thế”.
Thư viện nhà trường xin trân trọng giới thiệu!
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