TẬP HUẤN CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG DỊCH COVID-19
CHO CB, GV, NV

                                          Người viết: Đặng Quyết Tiến
Để chủ động phòng chống, kiểm soát dịch Covid-19, đảm bảo an toàn cho CB, GV, NV, học sinh khi đi học trở lại, chiều thứ năm, ngày 10/2/2022, Ban giám hiệu trường THCS Ái Mộ đã tổ chức buổi tập huấn công tác phòng, chống dịch Covid-19 cho CB, GV, NV trong nhà trường.
Nội dung tập huấn được tuân thủ theo tài liệu của Trung tâm kiểm soát bệnh tật, Sở Y tế thành phố Hà Nội nhằm đảm bảo ý thức cao nhất, các biện pháp thực hiện hiệu quả nhất để đối phó với dịch cũng như các tình huống xảy ra liên quan đến dịch Covid-19 trong trường học.
Tại buổi tập huấn, đồng chí Bùi Thị Yến – nhân viên y tế nhà trường đã  cập nhật, cung cấp các nội dung kiến thức về phòng, chống dịch Covid-19 trong trường học như: hướng dẫn phương án phòng chống dịch khi có các trường hợp mắc Covid-19 (f0), người tiếp xúc gần (f1); phương án xử lý đối với một số tình huống có thể xảy ra; hướng dẫn phòng chống dịch sau khi học sinh rời trường; công tác vệ sinh môi trường, khử khuẩn; hướng dẫn cách vệ sinh tay, đeo khẩu trang; hướng dẫn test nhanh Covid - 19…  nhằm đảm bảo an toàn cho học sinh, giáo viên, nhân viên trong nhà trường; 
[bookmark: _GoBack]Nhà trường đã thành lập Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh để chỉ đạo kịp thời các vấn đề liên quan đến dịch Covid-19. Bởi vậy, khi học sinh được đi học trở lại, nhà trường luôn sẵn sàng ở mức cao nhất để vừa duy trì việc học tập hiệu quả, vừa đảm bảo an toàn vệ sinh chung. 
Nhà trường đã phân công cụ thể nhiệm vụ tới từng CB, GV, NV khi đón học sinh trở lại như: đo thân nhiệt, phân luồng học sinh, giám sát sức khỏe học sinh tại các lớp, hướng dẫn học sinh rửa tay, sát khuẩn, nhắc nhở học sinh đeo khẩu trang… kết hợp cùng gia đình học sinh quản lí, theo dõi, các biểu hiện bất thường về sức khỏe của học sinh trong quá trình học trực tiếp.
            Thông qua buổi tập huấn, mỗi CB, GV, NV đã có những kiến thức nhất định trong việc thực hiện có hiệu quả công tác phòng chống dịch Covid-19 trong nhà trường, chủ động hơn trong công tác phòng chống dịch. Qua đó, đảm bảo thực hiện có hiệu quả mục tiêu vừa bảo đảm an toàn sức khoẻ cho CB, GV, NV, học sinh khi đi học trực tiếp vừa hoàn thành nhiệm vụ năm học.
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