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KẾ HOẠCH
Công tác thi đua, khen thưởng năm 2022


Căn cứ Thông tư số 22/2018/TT-BGDĐT ngày 28/8/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về hướng dẫn công tác thi đua, khen thưởng ngành giáo dục;



Căn cứ Kế hoạch số 01/KH-HĐTĐKT ngày 28/01/2022 của Hội đồng thi đua khen thưởng Quận Long Biên về công tác thi đua, khen thưởng năm 2022; Tiếp tục thực hiền Đề án “Đổi mới, nâng cao chất lượng công tác thi đua khen thưởng” giai đoạn 2021-2026;

Trường THCS Ái Mộ xây dựng Kế hoạch công tác thi đua, khen thưởng năm 2022 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:


- Đổi mới các phong trào thi đua yêu nước toàn diện trong nhà trường nhằm thực hiện tốt các nhiệm vụ chính trị, các chỉ tiêu phát triển giáo dục năm 2022; thực hiện tốt công tác phòng chống dịch, bệnh với phương châm thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19; thiết thực lập thành tích chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn của Thủ đô và đất nước.


- Nâng cao chất lượng công tác khen thưởng, đảm bảo khen thưởng thực chất, công bằng, kịp thời, có tác dụng động viên, giáo dục, nêu gương; chú trọng khen thưởng đột xuất và theo thành tích đã đăng ký đầu năm học.
- Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hiệu trưởng và Ban thi đua khen thưởng trong việc chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện các nhiệm vụ về công tác thi đua, khen thưởng; tôn vinh kịp thời các gương điển hình tiên tiến, người tốt việc tốt trong phong trào thi đua yêu nước
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN 

1. Phát động và tổ chức phong trào thi đua năm 2022:
Đổi mới việc tổ chức, phát động và triển khai hiệu quả các phong trào, các đợt thi đua với nội dung thiết thực, bám sát mục tiêu, nhiệm vụ và chủ đề công tác năm 2022 của Thành phố và Quận, để phong trào thi đua lan toả tới CB, GV, NV, HS tạo nên sức mạnh thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ năm học đã đề ra. Tập trung vào những nội dung sau:

a. Đổi mới nội dung, phương thức, biện pháp tổ chức các phong trào thi đua, đảm bảo bám sát yêu cầu nhiệm vụ chính trị, các mục tiêu, chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội theo Chỉ thị, Nghị quyết, Chương trình, kế hoạch và chủ đề công tác năm 2022 của Thành phố “Kỷ cương, trách nhiệm, hành động, sáng

tạo, phát triển” và chủ đề công tác năm của Quận:“Năm Dân vận khéo, trọng tâm công tác giải phóng mặt bằng và chỉnh trang đô thị”.
b. Tổ chức tốt các đợt thi đua chào mừng các ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị của Thủ đô và đất nước: kỷ niệm 50 năm Chiến thắng “Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không” và kỷ niệm 75 năm Ngày Thương binh liệt sỹ; Đại hội thể thao Đông Nam Á lần thứ 31 được tổ chức chủ yếu tại Hà Nội.

c. Tiếp tục thực hiện hiệu quả các cuộc vận động lớn, các phong trào thi đua do Trung ương, Thành phố phát động, đảm bảo thiết thực, bám sát nhiệm vụ chính trị, kế hoạch của nhà trường năm 2022 và giai đoạn 2021 - 2025:

- Thi đua thực hiện thực chất, hiệu quả, kịp thời các nhiệm vụ và biện pháp phòng, chống dịch. Xây dựng và thực hiện nghiêm Tiêu chí thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19 trong nhà trường; huy động các nguồn lực xã hội, động viên, khích lệ CB, GV, NV, HS tự giác, tích cực tham gia phòng, chống dịch
- Phong trào thi đua “Cả nước chung tay vì người nghèo - không để ai bị bỏ lại phía sau”: Vận động quyên góp, ủng hộ hộ nghèo của phường Ngọc Lâm, học sinh có hoàn cảnh khó khăn trong nhà trường.  
- Phát động phong trào thi đua “Sáng kiến, sáng tạo Thủ đô”: Phong trào viết, đúc rút SKKN: 100% công chức, viên chức, người lao động có sáng kiến được công nhận cấp cơ sở, trong đó ít nhất 10 sáng kiến được gửi chấm cấp Quận.

- Thực hiện phong trào thi đua văn hóa công sở và nơi công cộng: Tích cực tuyên truyền thực hiện phong trào “Cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thi đua thực hiện văn hóa công sở và nơi công cộng” gắn với thực hiện Đề án “Văn hóa công vụ”. Chú trọng nâng cao kỷ luật, kỷ cương hành chính, đạo đức công vụ, phong cách phục vụ của cán bộ, viên chức theo hướng ngày càng chuyên nghiệp, trách nhiệm, hiệu quả; đề cao vai trò nêu gương và trách nhiệm của người đứng đầu..

d. Thực hiện hiệu quả các phong trào, mô hình thi đua thực hiện các nhiệm vụ chính trị, các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội do quận phát động:

- Thi đua thực hiện chủ đề công tác năm 2022 của Quận “Năm Dân vận khéo, trọng tâm công tác giải phóng mặt bằng và chỉnh trang đô thị”. 
- Thi đua “An toàn thực phẩm”: Nâng cao nhận thức và thực hành đúng về an toàn thực phẩm của người quản lí. Tăng cường kiểm soát chất lượng, kiểm tra về an toàn thực phẩm, công tác bán trú. 
- Thi đua đảm bảo an ninh, quốc phòng: Tăng cường công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm và tệ nạn xã hội; đảm bảo trật tự an toàn giao thông, trật tự và văn minh đô thị. Thực hiện tốt công tác phòng chống cháy nổ
- Phát động phong trào thi đua hướng tới kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập quận Long Biên (11/2003-11/2023); thực hiện tốt các nội dung theo Đề án “Đổi mới công tác thi đua - khen thưởng giai đoạn 2021-2026”; hoàn thành các chỉ tiêu giao ước thi đua Cụm thi đua số VII.

- Thi đua thực hiện tốt cuộc thi “Viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt quận Long Biên năm 2022”; phát hiện, bồi dưỡng, nhân rộng các gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt trong nhà trường.

2. Nâng cao chất lượng công tác khen thưởng; đẩy mạnh tuyên truyền, phát hiện, bồi dưỡng và nhân rộng các điển hình tiên tiến
- Tập trung nâng cao chất lượng công tác khen thưởng, đảm bảo kịp thời, chính xác, công khai, công bằng; có tác dụng động viên, giáo dục và nêu gương.  Chú trọng khen thưởng thành tích đột xuất; 

- Thực hiện đúng quy trình bình xét khen thưởng các danh hiệu, hình thức thi cho viên chức đảm bảo kịp thời, chính xác, công khai, minh bạch, khách quan, khen thưởng đúng thành tích, công trạng và mang tính nêu gương, tính giáo dục, tạo sức lan tỏa. 

- Chủ động đề nghị quận, thành phố và các cấp bộ,ngành, Trung ương khen thưởng cho cán bộ, viên chức, người lao động có phát minh, sáng chế, sáng kiến mang lại hiệu quả cao; 
- Tuyên truyền và nhân rộng các gương điển hình tiên tiến với nhiều nội dung, hình thức đa dạng, phong phú. Đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động giao lưu, tọa đàm, gặp mặt và biểu dương, tôn vinh gương điển hình tiên tiến tại các Hội nghị tổng kết, Lễ tuyên dương và trên các phương tiện thông tin đại chúng. 

3. Tăng cường công tác lãnh đạo và nâng cao hiệu quả công tác quản lý Nhà nước về thi đua, khen thưởng

- Chú trọng kiểm tra việc xét, công nhận các đề tài, giải pháp, sáng kiến, kiểm tra việc thực hiện các mô hình, giải pháp thi đua được đăng ký từ đầu năm. 
- Nâng cao hiệu quả hoạt động của Hội đồng Thi đua khen thưởng và Hội đồng xét duyệt SKKN; đảm bảo xét chọn đúng người, đúng thành tích, đánh giá chính xác, hiệu quả và sức lan toả của đề tài sáng kiến. 

- Áp dụng CNTT trong quá trình tiếp nhận, xử lý hồ sơ, lưu trữ hồ sơ. Thực hiện nghiêm túc các hồ sơ thủ tục hành chính theo quy định. 
III. THỜI ĐIỂM XÉT, ĐỀ XUẤT KHEN THƯỞNG:


1. Tháng 1, 2: Đề nghị xét tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp giáo dục năm 2022”.


2. Tháng 3: Nộp hồ sơ trình Hội đồng TĐKT quận hồ sơ đề nghị xét tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp giáo dục năm 2022”.


3. Tháng 5: Hoàn thiện Hồ sơ TĐKT, gửi hồ sơ thi đua, báo cáo thành tích đề nghị tặng danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng cho tập thể và cá nhân có thành tích trong năm học 2021-2022 về Phòng nội vụ.


4. Tháng 10: Nộp đăng ký thi đua năm học 2022-2023, tổ chức Hội nghị CB-CNVC năm học 2022 – 2023.


5. Tháng 11: Tổ chức các hoạt động kỷ niệm Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11; Tổ chức lễ tuyên dương khen thưởng các tập thể tiên tiến, xuất sắc, các cá nhân có thành tích tiêu biểu.


6. Tháng 12: Tổng kết các phong trào thi đua năm 2022 và chuẩn bị triển khai các phong trào thi đua khen thưởng năm 2023.


7. Hàng tháng: Thực hiện các nội dung cuộc thi viết về gương điển hình tiên tiến “Người tốt việc tốt” trong phong trào thi đua “Dạy tốt, học tốt”, “ Đổi mới sáng tạo trong dạy và học” năm 2022. Ngày 15 hàng tháng gửi 03 bài thi về Phòng GD&ĐT Quận, phòng nội vụ:
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Ban Thi đua – Khen thưởng:

- Kiện toàn Ban thi đua, khen thưởng; Xây dựng Kế hoạch và hướng dẫn các tổ chức công đoàn, chi đoàn, liên đội thực hiện.

- Tiếp tục hưởng ứng tham gia cuộc thi “Viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt việc tốt” năm 2022 do Quận, Ngành phát động


- Tổ chức xây dựng, thảo luận, thông qua các tiêu chí đánh giá thi đua đối với cá nhân, tập thể nhà trường và đóng góp ý kiến về các tiêu chí đánh giá thi đua của Hội đồng thi đua khen thưởng, Phòng GD&ĐT quận Long Biên đối với các nhà trường;


- Tổ chức kiểm tra, đánh giá hiệu quả hoạt động, tổ chức sơ kết, tổng kết công tác tuyên truyền, thực hiện kế hoạch;


- Báo cáo Hội đồng thi đua khen thưởng, Phòng GD&ĐT Quận Long Biên kết quả thực hiện theo thời gian quy định


2. Công đoàn, Đoàn thanh niên, Ban thiếu nhi, Tổ trưởng chuyên môn, GVCN: 


- Tổ chức triển khai các đợt thi đua (đưa vào nội dung sinh hoạt trong các giờ chào cờ đầu tuần, giờ hoạt động tập thể của trường) bằng nhiều hình thức khác nhau theo Kế hoạch đề ra.


- Xây dựng, đóng góp các tiêu chí thi đua, các đợt thi đua, đăng ký thi đua và phấn đấu hoàn thành chỉ tiêu thi đua đề ra.

- Tổ chức sơ kết, tổng kết, đánh giá và báo cáo về Ban thi đua theo quy định

Trên đây là kế hoạch công tác thi đua khen thưởng năm 2022 của nhà trường, đề nghị các tập thể, cá nhân, các tổ công tác thực hiện tốt nội dung kế hoạch đề ra./.

	Nơi nhận:

- BTĐ: để chỉ đạo;
- Đăng web CB, GV, NV: để thực hiện;

- Lưu: HT, VP.
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