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Thư viện nhà trường xin trân trọng giới thiệu tới thầy cô và các em học sinh cuốn sách “Vừa nhắm mắt vừa mở cửa sổ” của tác giả Nguyễn Ngọc Thuần. Cuốn sách đạt giải A cuộc vận động sáng tác văn học thiếu nhi năm 2002; Giải thưởng Peter Pan- Thụy Điển năm 2008, do nhà xuất bản Trẻ phát hành.
Vừa nhắm mắt vừa mở cửa sổ là tập hợp những câu chuyện rất đỗi đời thường và hồn nhiên của một cậu bé 10 tuổi. Cái thế giới của cậu bé ấy cũng nhỏ như chính số tuổi của cậu. Thế giới ấy có bố, có mẹ, có những người hàng xóm, có cô giáo, có bạn cùng lớp và có cả một khu vườn đầy hoa lúc nào cũng thơm ngát. 
Cuốn sách có thể coi là những trang nhật ký hồn nhiên, ghi lại tuổi thơ của cậu bé. Mỗi trang nhật ký, cậu bé đã ghi lại những mảnh ký ức ngây ngô về gia đình, hàng xóm và những triết lý mà cậu tự đúc rút được khiến cho người lớn cũng phải ngỡ ngàng. “Tôi vẫn nhớ mẹ thường hay nói với tôi, khi một ai đó buồn, họ cần rất nhiều người để chia sẻ. Nỗi buồn chỉ vơi đi bằng tình thương chứ không có một phương thuốc nào hết. Khi chia sẻ một nỗi buồn, chúng ta sẽ không buồn hơn nhưng người khác lại vui hơn. Và đừng bao giờ quay lưng lại với một con người như vậy. Họ cần những khuôn mặt hơn là những viên thuốc. Họ cần những bàn tay, những tô cháo, những quả ổi hái để đầu giường. Họ cần mỗi buổi tối ghé lại ngồi với họ trong im lặng. Họ cần chúng ta dẫn họ lên đồi cuốc một mảnh vườn, và thỉnh thoảng hỏi họ có thích ăn bắp rang không...” 
Qua mỗi câu chuyện nhỏ trong cuốn sách, người đọc sẽ phát hiện được rằng “thế giới” chính là tất cả những gì thân thuộc, thân mến nhất ngay ở trước mắt: khu vườn nhỏ cạnh cửa sổ nhà mình, cuộc sống hàng ngày êm đềm bên cha mẹ, bạn bè, thầy cô giáo, hàng xóm kế bên... và ở ngay trong trái tim của chính mình. 
[bookmark: _GoBack]Cuốn sách được viết dành cho thiếu nhi và cũng là những dòng ký ức của những người trưởng thành để cảm nhận được tuổi thơ đã qua của mình. Những dòng hồi ức lúc nhỏ, những hành động, cách cư xử mà chỉ trẻ con mới có thể nghĩ ra được, có lúc suy nghĩ của trẻ con lại đĩnh đạc như thế nhưng vẫn rất ngây thơ.
Sách hiện có tại thư viện nhà trường, kính mong các thầy cô và các em học sinh đến tìm đọc.
Thư viện nhà trường xin trân trọng giới thiệu!
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