SÁNG TẠO, TÂM HUYẾT - HỘI THI ĐỒ DÙNG DẠY HỌC
CẤP TRƯỜNG NĂM HỌC 2019-2020
         
Người viết: Nguyễn Thị Kim Nhung
Nhằm phát huy tính tích cực, tiềm năng sáng tạo của giáo viên trong nhà trường, phục vụ thiết thực cho hoạt động đổi mới dạy học, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, đồng thời bổ sung thêm những trang thiết bị, đồ dùng dạy học còn thiếu trong nhà trường, ngày 27 tháng 12 năm 2019 vừa qua, được sự chỉ đạo của Ban giám hiệu, trường THCS Ái Mộ đã long trọng tổ chức chung khảo “Hội thi đồ dùng dạy học cấp trường, gian trưng bày đồ dùng dạy học tự làm năm học 2019 – 2020”.
Mở đầu hội thi, cô giáo Trần Thị Ngọc Yến – Phó hiệu trưởng đã công bố quyết định thành lập Ban giám khảo của hội thi. Ban giám khảo hội thi gồm có:
- Cô giáo Ngô Thị Nga – Bí thư Chi bộ - Hiệu trưởng - Trưởng Ban.

- Cô giáo Trần Thị Ngọc Yến - Phó Hiệu trưởng - Phó ban

- Cô giáo Ngô Thị Bích Liên - Phó BT CB - Phó Hiệu trưởng – Phó ban 
- Cô giáo Nguyễn Thu Hường - Tổ trưởng tổ Văn - Sử - GDCD - Ủy viên 

- Cô giáo Lê Thị Loan - Tổ trưởng tổ Sinh - Hóa - Địa - Ủy viên

- Cô giáo Hồ Mai Thúy - Tổ trưởng tổ Toán - Lý – Công nghệ - Ủy  viên

- Cô giáo Nguyễn Thị Bích Ngọc - Tổ trưởng tổ Anh - Nhạc - TD - Ủy viên

- Đồng chí Đoàn Tiến Dũng - Nhân viên CNTT - Ủy viên
Hội thi đã được phát động từ đầu tháng 12 /2019 và đã thu hút 100% các đồng chí CB, GV, NV tham gia. Đến với vòng chung khảo, là những sản phẩm xuất sắc nhất đại diện cho các tổ chuyên môn. Bên cạnh phần thi của các cá nhân là phần thi  các gian trưng bày đồ dùng dạy học tự làm của các tổ chuyên môn. 

Các đồng chí CB, GV, NV đã đem tới  hội  thi  những đồ dùng dạy học rất đa dạng, ở tất cả các môn học bao gồm: Tranh ảnh, bản đồ, sơ đồ, biểu bảng, mô hình, mẫu vật, dụng cụ, thiết bị thí nghiệm, thực hành các bộ môn, dụng cụ dạy học thể dục thể thao, Âm nhạc, Mỹ thuật; băng đĩa ghi âm, ghi hình, phần mềm dạy học…

 Các đồ dùng dự thi đều đảm bảo các yêu cầu như tính khoa học, chính xác; tính sư phạm trực quan; tính thẩm mỹ (gọn đẹp không quá cồng kềnh). Đặc biệt, các sản phẩm có tính khả thi (dễ làm, dễ sử dụng, sử dụng lâu bền, giá thành hợp lý), tính sáng tạo, có thể sử dụng giảng dạy được nhiều bài hoặc ở nhiều khối lớp.
- Kết quả hội thi như sau:

+ Giải nhất: Thầy giáo Đỗ Tuấn Hiệp với đồ dùng phục vụ bài học nghiên cứu vật phản xạ âm tốt, vật phản xạ âm kém.
 Giải nhì: Cô giáo Bành Thị Thanh Huyền với thiết bị Guồng xoay nước vĩnh cửu. 

+ Giải ba: Cô giáo Vũ Thị Hương, cô giáo Nhữ Thị Thu Nhung và cô giáo Vũ Thị Trang.
Bên cạnh đó, các gian trưng bày sản phẩm của các tổ chuyên môn cũng thu hút sự chú ý của các thầy cô giáo. Với những đồ dùng dạy học có tính ứng dụng cao, cách bố trí đẹp, hài hòa, giải gian trưng bày đồ dùng dạy học tự làm đã được trao như sau:

+ Giải nhất: Tổ Anh - Nhạc – Thể dục

+ Giải nhì: Tổ Toán – Lý – Công nghệ

+ Giải ba: Tổ Văn - Sử - GDCD và tổ Sinh – Hóa - Địa

 
Hội thi sáng tạo đồ dùng dạy học tự làm thực sự là một hoạt động ý nghĩa. Hội thi đã góp phần động viên mỗi đồng chí giáo viên thêm yêu ngành, yêu nghề; phát huy tính sáng tạo của giáo viên qua việc khai thác đồ dùng dạy học trong tiết dạy, sử dụng có hiệu quả trang thiết bị dạy học. Đồng thời tăng cường giao lưu, học tập kinh nghiệm giữa giáo viên trong việc thiết kế đồ dùng dạy học ở phạm vi toàn trường.  Qua đó, hình thành phong trào thường xuyên nghiên cứu tự làm đồ dùng dạy học, phục vụ yêu cầu nâng cao chất lượng hoạt động dạy và học trong nhà trường.
Một số hình ảnh của Hội thi:
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