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Người viết: Ngô Thị Thúy Anh
Trong cuộc sống của chúng ta ngày nay, giá trị tinh thần và đời sống vật chất ngày càng được nâng cao và coi trọng nhưng vẫn còn một yếu tố vô cùng quan trọng mà không phải ai cũng mong, cũng ước mà được dù cho người đó là ai, có địa vị xã hội thế nào. Đó chính là SỨC KHỎE! Chính vì hiểu rõ điều đó nên Bác Hồ muôn vàn kính yêu của chúng ta từng dặn dò trong lời kêu gọi toàn dân tập thể dục: “Giữ gìn dân chủ, xây dựng nước nhà, xây đời sống mới, cái nào cũng cần có sức khoẻ mới thành công”. Trong nhiều năm qua, các tầng lớp nhân dân trong cả nước nói chung và toàn ngành giáo dục nói riêng đã không ngừng rèn luyện thân thể, luyện tập thể dục thể thao theo gương Bác Hồ vĩ đại.
   	Hội khoẻ Phù Đổng trường THCS Ái Mộ năm học 2020 – 2021 là một hoạt động thể dục thể thao sôi nổi, tập hợp đông đảo lực lượng vận động viên là các em học sinh tiêu biểu trong phong trào thể dục thể thao đến từ các lớp tham gia. Thông qua đó, nhà trường tuyển chọn, tiếp tục bồi dưỡng, tập luyện để nâng cao hơn nữa về thành tích thi đấu nhằm lực chọn vận động viên tham gia Hội khoẻ Phù Đổng cấp Quận.
      	Trong những năm học qua, ngoài những thành tích đã đạt được trong công tác dạy và học, trường THCS Ái Mộ đã đạt được một số thành tích xuất sắc trong các kỳ thể dục thể thao, Hội khoẻ Phù Đổng do UBND Quận Long Biên và thành phố tổ chức qua các năm. Những thành tích đó đang hứa hẹn cho một năm học mới sẽ kết thúc đầy thắng lợi mới. Từ trong phong trào thể dục thể thao, đã nổi lên những tấm gương điển hình trong phong trào tập luyện.
Với những thành tích đạt được như trên, đã tác động đến toàn thể học sinh trong nhà trường thường xuyên tham gia tập luyện thể dục thể thao, tăng cường thể lực, đầy đủ sức khoẻ, ra sức tham gia học tập để góp phần xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
 

 

 

 

 

 

 
MỘT SỐ HÌNH ẢNH HỘI KHỎE PHÙ ĐỔNG TRƯỜNG THCS ÁI MỘ
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