LÊ NHẬT MINH - CẬU HỌC TRÒ ĐAM MÊ TOÁN HỌC

Người viết: Phạm Thùy Dương
Khi đến với ngôi trường THCS Ái Mộ, nhắc tới cậu học trò Lê Nhật Minh hiện đang là học sinh lớp 7A do cô giáo Hồ Mai Thúy chủ nhiệm các bạn học sinh ai cũng nói với giọng rất tự hào, khâm phục. Từ một cậu bé ngày nào còn nhút nhát khi bước chân vào ngôi nhà chung THCS Ái Mộ, trải qua 2 năm học dưới sự dạy dỗ, dìu dắt của các thầy cô giáo cùng sự quan tâm, động viên, khích lệ kịp thời của Ban giám hiệu nhà trường, học sinh Lê Nhật Minh đã từng bước trưởng thành và khẳng định được tài năng Toán học của mình.
 	Trong cuộc thi Toán AMC 8: Lê Nhật Minh lớp 7A xuất sắc lọt vào top 5% thí sinh có điểm thi cao nhất được lựa chọn tiếp tục dự thi AMC 10
Cuộc thi Toán WMI quốc tế: Học sinh Lê Nhật Minh đã vinh dự đại diện cùng đoàn Việt Nam tham gia vòng chung kết Olympic Toán học Quốc tế (WMI) 2020 đạt giải Khuyến Khích
Cuộc thi vòng quốc gia HKIMO 2021, Minh đã đạt giải Bạc. Con vinh dự được dự thi vòng chung kết quốc tế vào tháng 8 năm 2021.
Đồng thời Lê Nhật Minh đạt được huy chương và chứng nhận ACHIVER của giải toán và khoa học Tiếng Anh chung kết quốc gia PIMSO 2021.
Đặc biệt khi được hỏi về những thành tích mà em đã đạt được, cậu bé nói: “Con tự nhận thấy thành tích của con vẫn còn rất nhỏ bé. Con muốn tự mình phấn đấu, khẳng định để đạt được những thành tích cao hơn nữa”
Không chỉ giỏi Toán, các môn học khác Lê Nhật Minh cũng thể hiện là một học sinh thông minh, chăm chỉ, nghiêm túc và ham học hỏi. Khác với vẻ ngoài ít nói của mình, khi vào các tiết học em luôn sôi nổi phát biểu xây dựng bài và các thầy cô giáo đều khen em học rất tốt.
Nói về cậu học trò của mình, cô giáo chủ nhiệm, dạy toán lớp 7A Hồ Mai Thúy đã chia sẻ: “Cô rất tự hào vì có học sinh Lê Nhật Minh với những phẩm chất thông minh, ngoan ngoãn và có niềm say mê Toán học. Cô chúc Nhật Minh sẽ luôn phát huy và đạt được nhiều thành công hơn nữa”
Hi vọng trong hai năm học tiếp theo dưới mái trường THCS Ái Mộ,  cậu học trò Lê Nhật Minh sẽ tiếp tục phát huy niềm say mê học Toán của mình và sẽ giành nhiều giải cao hơn nữa trong các kì thi trong nước và Quốc tế.
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