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Chủ đề: 		Thương binh liệt sỹ
Tên sách: 		Mãi mãi tuổi hai mươi
Tác giả: 		Nguyễn Văn Thạc (Đặng Vương Hưng sưu tầm, biên soạn) 
Nhà xuất bản: 	Thanh niên
Kính thưa các thầy cô giáo, thưa toàn thể các em học sinh thân mến!
Có nhiều cuốn sách để lại ấn tượng thương nhớ trong lòng người đọc và cuốn sách “Mãi mãi tuổi hai mươi” của liệt sỹ Nguyễn Văn Thạc là một trong những cuốn sách như thế, cuốn sách đã chạm tới trái tim nhiều người và lấy đi nhiều nước mắt của không ít độc giả bởi sự chân thật và tình cảm chân thành, nỗi khát khao cống hiến những trăn trở suy nghĩ của tuổi hai mươi với bao ước mơ hoài bão mà liệt sỹ Nguyễn Văn Thạc gửi gắm vào cuốn nhật ký đã làm lay động lòng người chạm vào trái tim của người đọc.
[bookmark: _GoBack] “Mãi mãi tuổi hai mươi” là cuốn nhật ký thời chiến tranh kể về những câu chuyện trong quân ngũ của liệt sỹ Nguyễn Văn Thạc, những câu chuyện rất đỗi bình thường diễn ra hàng ngày nhưng dưới ngòi bút của Nguyễn Văn Thạc, chàng sinh viên đã từng đạt giải nhất học sinh giỏi văn lớp 10 toàn Miền Bắc trở nên sinh động đến lạ. Dưới ngòi bút của Thạc tất cả hình ảnh một vùng quê miền Bắc được tái hiện một cách thực tế nhẹ nhàng mà nên thơ, những câu chữ mộc mạc được viết ra nhưng vẫn lay động lòng người đến lạ để thấy một tình yêu quê hương tha thiết xen lẫn niềm tự hào của tác giả. “Tự hào lắm khi được lang thang trên trên đất mẹ hiền này và bảo vệ nó, còn ai hạnh phúc hơn ta nữa. Trang sách của cuộc đời chưa mở ra cho ta, nhưng mới ghé mắt nhìn, ta đã ngây ngất cả người...”
Mỗi chặng đường hành quân, hay mỗi lần dừng chân nghỉ lại đâu đó tác giả đã ghi chép lại một cách tỉ mỉ và cẩn thận xem đó là những cột mốc đánh dấu cuộc đời mình, tuổi hai mươi như một trang sách mở từng cánh cửa bước ra với cuộc đời thực tế. Dẫu đôi lúc còn chút bỡ ngỡ vì mất thăng bằng cũng phải thôi bởi “Mười mấy năm sống dưới bầu không khí thanh bình, mình chưa biết rằng, mình đã sống một đời cho cách mạng”.
Cuốn sách “Mãi mãi tuổi hai mươi” là những dòng nhật ký rất đỗi chân thật ghi lại một thời chiến tranh bom đạn ác liệt đánh dấu những bước chân hành quân của người lính qua những miền quê yêu dấu. Sự thật và tình cảm chân tình bao giờ cũng lắng đọng trong lòng người một cách trọn vẹn nhất mà chẳng cần những lời nói hoa mỹ phô trương.
Chúc các em học giỏi và hãy đến thư viện tìm đọc cuốn sách cô vừa giới thiệu .!.
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