GẶP MẶT CHA MẸ HỌC SINH ĐẦU NĂM HỌC MỚI

Trước diễn biến phức tạp của tình hình dịch bệnh Covid, để sẵn sàng ứng phó trong tình hình mới, đồng thời giúp cha mẹ và các con học sinh có một tâm thế tốt chuẩn bị cho năm học mới  2021-2022, Ngày 25 tháng 8 năm 2021, trường THCS Cự Khối đã tổ chức thành công buổi gặp mặt cha mẹ học sinh đầu năm dành cho các khối lớp qua hình thức trực tuyến
    Mở đầu cuộc họp, các thầy cô giáo chủ nhiệm các lớp thông báo khung thời gian năm học 2021-2022. Tiếp đến, trong nội dung chính của cuộc họp, các thầy cô chủ nhiệm đã giới thiệu đội ngũ giáo viên bộ môn lớp, thông báo kế hoạch dạy học trực tuyến, kế hoạch khai giảng, hướng dẫn nội quy học trực tuyến và đề xuất phương pháp học tập trong tình hình mới. 
    Đối với các con học sinh lớp 6, ngoài những nội dung trên, GVCN còn nhấn mạnh điểm mới của thông tư 22 trong cách đánh giá học sinh, giới thiệu tổng quan chương trình sách giáo khoa mới cũng như định hướng phương pháp học tập, yêu cầu mỗi bộ môn.
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Mặc dù buổi gặp mặt diễn ra qua hình thức trực tuyến nhưng đa số phụ huynh đều tham gia đông đủ và hào hứng. Buổi gặp mặt đã mang đến không khí thoải mái, giúp phụ huynh yên tâm, các con tự tin hơn trước thềm năm học mới. Thầy cô tin rằng với tinh thần ham học, ham hiểu biết cùng với sự đồng hành của các thầy cô giáo, sự hỗ trợ của các bậc phụ huynh, các con học sinh sẽ tiếp thu, lĩnh hội tri thức một cách hiệu quả nhất.
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