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CHỦ ĐỀ: Tuyên truyền về bảo vệ môi trường và phòng chống biến đổi khí hậu”.
Biến đổi khí hậu là sự thay đổi của khí hậu diễn ra trong một khoảng thời gian dài, tác động đến môi trường sống của nhiều sinh vật trên Trái Đất. Nó có thể là sự nóng lên của trái đất, sự dâng cao mực nước biển do tan băng, sự thay đổi cường độ hoạt động của quá trình hoàn lưu khí quyển, chu trình tuần hoàn nước trong tự nhiên.

· Thực trạng:
· Sự biến đổi khí hậu toàn cầu đang diễn ra ngày càng nghiêm trọng. Biểu hiện rõ nhất là sự nóng lên của trái đất, là băng tan, nước biển dâng cao; là các hiện tượng thời tiết bất thường, bão lũ, sóng thần, động đất, hạn hán và giá rét kéo dài... dẫn đến thiếu lương thực, thực phẩm và xuất hiện hàng loạt dịch bệnh trên người, gia súc, gia cầm,Nguyên nhân dẫn tới việc biến đổi khí hậu vô cùng đa dạng. Nó có thể là do sự thay đổi của môi trường thiên nhiên, hiệu ứng nhà kính tăng lên trong khí quyển ở mức độ cao... Tuy nhiên nguyên nhân có tác động lớn nhất chính là do con người. Vì mật độ dân số gia tăng nhanh chóng, nhu cầu nhà ở, lương thực tăng cao, các nhà máy xí nghiệp được xâ dựng nhiều ... Trong khi đó, rừng bị khai thác và phá hủy, nhiều loài động vật hoang dã gần như rơi vào tuyệt chủng... Sự mất cân bằng trong hệ sinh thái đã dẫn đến những thay đổi trong khí hậu trên toàn cầu.
· Biến đổi khí hậu đang tác động rộng lớn trên toàn thế giới. Từ vài năm trở lại đây nhân loại phải đứng trước những đe dọa của thiên nhiên, thiên tai và dịch bệnh gây nguy hại cho đời sống con người. Băng tan hai cực, sóng thần, ... lần lượt các thảm họa thiên tai diễn ra trên diện rộng trên nhiều quốc gia. Ngay như ở Việt Nam, bão lũ cũng xảy ra với tần suất cao và cường độ mạnh, ngày càng có nhiều làng "ung thư" xuất hiện,...
· Việt Nam là một nước dễ bị thiên tai và đặc biệt bị ảnh hưởng bởi các rủi ro liên quan đến khí hậu nên cần có những biện pháp để làm thay đổi những biến đổi khí hậu. Dự án phủ xanh đồi trọc được đưa ra và triển khai trên nhiều vùng miền đất nước. Ngoài ra, Việt Nam cũng đưa ra nhiều biện pháp, chính sách nhằm bảo vệ các loại động vật quý hiếm có nguy cơ bị tuyệt chủng. Tuy nhiên, vấn đề quan trọng chính là ý thức của người dân. Chúng ta cần nâng cao nhận thức của mọi người về biến đổi khí hậu đồng thời tuyên truyền các biện pháp để cải thiện và bảo vệ môi trường.
· Biến đổi khí hậu không phải là vấn đề của riêng ai. Quan tâm và chung tay hành động, chúng ta sẽ giúp cho Trái Đất ngày một xanh tươi, cuộc sống trở nên tốt đẹp hơn.Ở nước ta đã có 12 tỉnh công bố tình trạng thiên tai hạn hán, xâm nhập mặn .
· Đây là hiện tượng phổ biến trong thời gian qua. Theo thống kê, số cơn bão trên biển Đông ảnh hưởng đến nước ta với cường độ  mạnh có chiều hướng tăng lên, mùa bão kết thúc muộn, quỹ đạo của bão trở nên dị thường và số cơn bão ảnh hưởng đến khu vực Nam Trung bộ, Nam bộ ngày càng tăng. Bên cạnh đó, số ngày mưa phùn ở miền Bắc giảm một nửa (từ 30 ngày/năm trong thập kỷ 1961 – 1970 xuống còn 15 ngày/năm trong thập kỷ 1991 – 2000). Lượng mưa biến đổi không nhất quán giữa các vùng, hạn hán có xu hướng mở rộng, không chỉ ở mười tỉnh thuộc nam Trung Bộ ,đồng bằng sông Cửu Long và hai tỉnh Tây Nguyên  mà còn có xu hướng mở rộng, đặc biệt là ở khu vực Nam Trung bộ (trong đó có Khánh Hòa), dẫn đến gia tăng hiện tượng hoang mạc hóa.
· Hậu quả
· Gây tình trạng hạn hán kéo dài ảnh hưởng tới vấn đề cây trồng vật nuôi.
· Biến đổi khí hậu còn gây nên tình trạng lũ lụt, thiên tai...
· Ảnh hưởng đến môi trường sinh thái, thiếu nước sinh hoạt hoặc ô nhiễm nguồn nước
· Kinh tế bị ảnh hưởng nghiêm trọng.
· Ảnh hưởng nghiêm trọng đến đời sống của nông dân
· Nguyên nhân
· Do sự tác động của con người.
· Do sự biến đổi của tự nhiên
· Giải pháp
· Cần chủ động nâng cao ý thức bảo vệ môi trường.
· Kêu gọi sự chung tay góp sức của cộng đồng quốc tế
· Hãy tham gia trồng cây, bảo vệ rừng và biển.
· Hãy tham gia và tổ chức các hoạt động bảo vệ môi trường. Những hoạt động tình nguyện của các cá nhân, tập thể có ý nghĩa thiêt thực và góp phần phát triển cộng đồng bền vững.

Bài chi tiết: Khi xã hội ngày càng phát triển, điều con người quan tâm không chỉ là vấn đề tiền bạc, kinh tế mà còn là môi trường khí hậu. Ở nhiều quốc gia vấn đề này được đặt lên hàng đầu. Nhiều nơi đã vang lên tiếng chuông cảnh báo về vấn đề biến đổi khí hậu có ảnh hưởng sâu sắc tới cuộc sống con người.
Biến đổi khí hậu Trái Đất là sự thay đổi của hệ thống khí hậu hiện tại và trong tương lai bởi các nguyên nhân tự nhiên và nhân tạo trong một giai đoạn nhất định tính bằng thập kỷ hay hàng triệu năm. Nó có thể là sự nóng lên của trái đất, sự dâng cao mực nước biển do tan băng, sự thay đổi cường độ hoạt động của quá trình hoàn lưu khí quyển, chu trình tuần hoàn nước trong tự nhiên hay các hiện tượng như nóng lên toàn cầu, hiệu ứng nhà kính,…

Như chúng ta đã biết và được nghe nhắc đến nhiều trên đài báo TV về các vấn đề liên quan đến biến đổi khí hậu. Nhiệt độ trung bình năm các quốc gia đang gia tăng. Tại nhiều nơi xảy ra các hiện tượng chưa từng có như sa mạc xuất hiện tuyết phủ, hay nắng nóng kéo dài có nơi nhiệt độ lên gần tơi 60 độ C. Theo thống kê, số cơn bão trên biển Đông ảnh hưởng đến nước ta với cường độ mạnh có chiều hướng tăng lên, mùa bão kết thúc muộn, quỹ đạo của bão trở nên dị thường và số cơn bão ảnh hưởng đến khu vực Nam Trung bộ, Nam bộ ngày càng tăng. Ở Mỹ trong năm vừa qua đón những cơn lũ lụt kinh hoàng trong lịch sử khiến nhiều người dân thương vong và ảnh hưởng không nhỏ đến kinh tế quốc dân.

Lý giải cho nguyên nhân của biến đổi khí hậu. Một phần nhỏ do sự thay đổi của tự nhiên. Tuy nhiên phần lớn và chủ yếu do con người chúng ta gây nên biến đổi khí hậu. Nhu cầu nhà ở tăng cao do dân số đông, nhu cầu sử dụng gỗ cũng cần thiết, con người khai thác gỗ bừa bãi, chặt phá rừng quý hiếm. Các nhà máy xí nghiệp vì lợi nhuận mà ngang nhiên xả thải nước chưa qua xử lí trực tiếp xuống biển khiến biển ô nhiễm nặng nề như vụ xả nước thải của xí nghiệp Fumosa, Hà Tĩnh. Khói bụi của xe máy, của các công nghiệp thải ra môi trường gây ô nhiễm không khí trầm trọng,.. Con người chính là nguyên nhân chủ yếu của biến đổi khí hậu.

Việc thay đổi khí hậu gây ra rất nhiều tác hại xấu. Rừng bị khai thác quá đà gây ra lụt lội, nhiều động vật mất nơi sống, nhiều loại cây quý hiếm gần như tuyệt chủng. Lũ lụt quá nhiều khiến đời sống người dân vô cùng cực khổ. Băng tan ở 2 cực gây ra sóng thần, đời sống người dân cực khổ. Tầng ozon bị thủng khiến tia cực tím chiều thẳng xuống dễ dàng gây các bệnh ung thư về da. Khói bụi nhiều khiến sức khoẻ con người bị ảnh hưởng xấu, họ mắc nhiều bệnh hơn đặc biệt các bệnh truyền nhiễm,… Hơn thế biến đổi khí hậu khiến đất nước khó khăn phát triển vì phải bỏ ra số tiền lớn ngăn chặn và phòng ngừa hậu quả của biến đổi khí hậu.

Chúng ta đều muốn sống trong môi trường sinh thái lành mạnh bởi vậy cần phải đưa ra những biện pháp ngăn chặn hiện tượng biến đổi khí hậu này. Mỗi chúng ta phải tự bản thân nâng cao ý thức bảo vệ môi trường: không vứt rác bừa bãi, trồng nhiều cây xanh, tham gia các hoạt động vệ sinh làm đẹp môi trường,…Chính phủ phải đưa ra những chính sách khai thác phù hợp. Và đặc biệt phải biết kêu gọi mọi người trên toàn thế giới chung tay góp sức bảo vệ trái đất, bảo vệ ngôi nhà chung.

Trái đất là ngôi nhà của chúng ta, vì thế bảo vệ trái đất không bị ảnh hưởng xấu bởi biến đổi khí hậu ta phải ngăn chặn những hành vi xấu tác động đến môi trường. Có như vậy ngôi nhà của chúng ta mãi xanh tươi và trường tồn.
