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Số:.. /TB-THCS NT                                    Ngọc Thụy, ngày 21 tháng 02 năm 2020
THÔNG BÁO
V/v nghỉ học để phòng, chống dịch viêm đường hô hấp cấp Covid-19
Thực hiện chỉ đạo của Sở GDĐT Thành phố Hà Nội về việc phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới Corona (Covid-19) gây ra, BGH nhà trường thông báo tới toàn thể CMHS và học sinh trong toàn trường được biết tin hỏa tốc của Sở GDĐT:
[bookmark: _GoBack]“Sở GD&ĐT thông báo cho các đơn vị trường học, cơ sở giáo dục trên địa bàn Thành phố, bao gồm: trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông; nhóm trẻ mầm non; trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên; trung tâm ngoại ngữ, tin học, bồi dưỡng văn hóa, bồi dưỡng kỹ năng; cơ sở đào tạo, bồi dưỡng ngắn hạn có vốn đầu tư nước ngoài và trường Trung cấp sư phạm mẫu giáo - Nhà trẻ tiếp tục được nghỉ học từ ngày 21/02/2020 đến hết ngày 01/3/2020 ”
Dự kiến thời gian học sinh trở lại trường học bình thường từ 2/3/2020.
*Lưu ý:
- Trước khi con trở lại trường học, đề nghị CMHS kiểm tra nhiệt độ cơ thể cho con. Nếu có biểu hiện sốt, ho, khó thở thì cho con nghỉ học, đến khám tại cơ sở y tế đồng thời thông tin cho nhà trường.
- Yêu cầu con đeo khẩu trang đầy đủ, đúng cách khi đi học.
- Chuẩn bị cốc hoặc bình đựng nước uống cá nhân cho con.
Vậy đề nghị CMHS cho con nghỉ học theo lịch của Sở GDĐT, quản lý con em tại gia đình, có các biện pháp phòng tránh dịch bệnh theo hướng dẫn của y tế.
Thường xuyên theo dõi trên các phương tiện thông tin đại chúng, trên trang Web của nhà trường để nhận các thông báo mới nhất của ngành và nhà trường.
	Nơi nhận
- CB- GV-NV- CMHS-HS;
- Trang Web nhà trường.
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