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     Số: 20/TB-THCS NT                                    Ngọc Thụy, ngày 08  tháng 03 năm 2020
THÔNG BÁO
V/v nghỉ học để phòng, chống dịch viêm đường hô hấp cấp Covid-19 và hướng dẫn học sinh ôn tập tại nhà

Căn cứ công văn số 778/UBND-KGVX ngày 07/3/2020 về việc tiếp tục cho học sinh, sinh viên, học viên nghỉ học để phòng, chống dịch bệnh Covid-19 gây ra;
Căn cứ công văn số 689/SGDĐT-VP ngày 07/3/2020 về việc tiếp tục cho học sinh, học viên nghỉ học để phòng, chống dịch bệnh Covid-19 gây ra;
Căn cứ công văn số 679/SGDĐT-CTTT ngày 06/3/2020 về những việc cần làm để phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trong trường học;
Thực hiện sự chỉ đạo của Sở GDĐT Thành phố Hà Nội, BGH nhà trường thông báo tới toàn thể CMHS và học sinh trong toàn trường những nội dung sau:
1. Học sinh tiếp tục nghỉ học từ ngày 09/3/2020 đến hết ngày 15/3/2020. Trong thời gian nghỉ học, phụ huynh học sinh đôn đốc con ôn tập bài đầy đủ; không tập trung nơi đông người; thực hiện công tác phòng, chống dịch an toàn, hiệu quả.
[bookmark: _GoBack]2. Đối với học sinh khối 8: Ôn tập các bài tập của thầy cô giao và học trực tuyến trên trang Web: HTTP://STUDY.HANOI.EDU.VN.
3. Đối với học sinh khối 9: Ôn tập trực tuyến trên trang Web: HTTP://STUDY.HANOI.EDU.VN và học trên kênh H1 đài phát thanh truyền hình Hà Nội theo khung giờ:
- Buổi sáng: 9h15’ các ngày từ thứ hai đến thứ bảy.
- Buổi chiều: 15h15’ và 16h00 các ngày từ thứ hai đến thứ bảy.
Vậy đề nghị CMHS cho con nghỉ học theo lịch của Sở GDĐT, quản lý con em tại gia đình, có các biện pháp phòng tránh dịch bệnh theo hướng dẫn của y tế.
Thường xuyên theo dõi trên các phương tiện thông tin đại chúng, trên trang Web của nhà trường để nhận các thông báo mới nhất của ngành và nhà trường.
	Nơi nhận
- CB- GV-NV- CMHS-HS;
- Trang Web nhà trường.
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