SINH HOẠT NHÓM CHUYÊN MÔN NHÓM NGỮ VĂN
Thực hiện kế hoạch nhiệm vụ năm học 2020-2021, kế hoạch tổ chuyên môn. Chiều ngày 20/01/2021, nhóm Ngữ Văn 8 đã tổ chức buổi sinh hoạt nhóm với nội dung: Trao đổi, thống nhất dạy các bài khó.
Tham dự buổi sinh hoạt có các đồng chí trong nhóm Ngữ Văn, các đồng chí trong tổ chuyên môn tổ Xã hội, đặc biệt là sự có mặt của đồng chí Dương Văn Tuynh, Hiệu trưởng nhà trường.
Là buổi sinh hoạt đầu tiên của học kì II, đồng chí Đinh Thị Nhàn, nhóm trưởng nhóm Ngữ Văn đã sơ kết những ưu, tồn tại của  học kì I và nêu lên phương hướng phấn đấu, đưa ra những giải pháp cụ thể để nâng cao chất lượng bộ môn.
Nhiệm vụ trọng tâm của buổi sinh hoạt nhóm chuyên môn đã được các đồng chí trong nhóm trao đổi thảo luận và thống nhất. Qua buổi sinh hoạt, những khó khăn, vướng mắc đã được tháo gỡ, các cách làm hay, hiệu quả đã được chia sẻ nhằm góp phần nâng cao chất lượng môn Ngữ văn 8 nói riêng và bộ môn Ngữ văn trong nhà trường nói chung.
Một số hình ảnh của buổi sinh hoạt chuyên môn
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                                                          Đào Thị Khanh
