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MÔN NGỮ VĂN- KHỐI 9

Phần I: (6 điểm)   Cho đoạn thơ sau:
Ngửa mặt lên nhìn mặt

có cái gì rưng rưng

như là đồng là bể

như là sông là rừng

Trăng cứ tròn vành vạnh

kể chi người vô tình

ánh trăng im phăng phắc

đủ cho ta giật mình.

                                                    (Trích Ngữ văn 9, tập một, NXB Giáo dục 2015)

Câu 1: Đoạn thơ trên nằm trong tác phẩm nào, của ai? Nêu hoàn cảnh sáng tác bài thơ? 
Câu 2: Giải thích ý nghĩa nhan đề của bài thơ có đoạn thơ trên.
Câu 3: Bài thơ là một câu chuyện nhỏ của nhà thơ với vầng trăng nhưng tại sao ở khổ thơ cuối tác giả không dùng đại từ “tôi” mà lại viết “đủ cho ta giật mình” ? Việc sử dụng đại từ “ta” đó có tác dụng gì trong việc thể hiện tư tưởng chủ đề tác phẩm?
Câu 4: Dựa vào hai khổ thơ em vừa chép, hãy viết một đoạn văn theo cách lập luận tổng hợp- phân tích- tổng hợp khoảng 12 câu để làm rõ nỗi niềm xúc động và những suy tư day dứt của con người khi gặp lại vầng trăng. Trong đoạn văn có sử dụng một câu bị động và một thành phần cảm thán (gạch chân và chú thích rõ). 

Phần II: (4 điểm)

Dưới đây là đoạn trích trong tác phẩm “Làng” của nhà văn Kim Lân:

“Ông Hai vẫn trằn trọc không sao ngủ được. Ông hết trở mình bên này lại trở mình bên kia, thở dài. Chợt ông lão lặng hẳn đi, chân tay nhủn ra, tưởng chừng như không cất lên được… Có tiếng nói léo xéo ở gian trên. Tiếng mụ chủ… Mụ nói cái gì vậy? Mụ nói cái gì mà lào xào thế? Trống ngực ông lão đập thình thịch. Ông lão nín thở, lắng tai nghe ra bên ngoài…”

Câu 1: Đoạn trích kể về tâm trạng của ông Hai như thế nào?
Câu 2: Những câu văn “Tiếng mụ chủ… Mụ nói cái gì vậy? Mụ nói cái gì mà lào xào thế?” là ngôn ngữ độc thoại hay độc thoại nội tâm?
Câu 3: Một trong những thành công của truyện ngắn “Làng” là xây dựng tình huống truyện. Em hãy nêu tình huống cơ bản của tác phẩm và ý nghĩa của nó.
Câu 4: Qua tác phẩm “Làng” của Kim Lân và những hiểu biết của em trong thực tế, em suy nghĩ gì về lòng yêu nước của con người Việt Nam hiện nay? Hãy trình bày bằng một đoạn văn khoảng 2/3 trang giấy thi.

