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I. Nội dung ôn tập: HS ôn tập kiến thức cơ bản về:
- Tục ngữ
- Văn nghị luận
II. Bài tập:
Bài tập 1:
Trong văn bản tục ngữ về thiên nhiên và lao động sản xuất:
a. Các câu tục ngữ được viết theo phương thức biểu đạt nào?
b. Các câu tục ngữ được hiểu theo nghĩa nào?
c. Những câu tục ngữ nhắc nhở chúng ta điều gì trong cuộc sống.
Bài tập 2
Có nhận xét về TN về thiên nhiên lao động sản xuất cho rằng “Những câu tục ngữ ấy là túi khôn của nhân dân chỉ có tính chất tương đối chính xác”
Em có đồng ý với ý kiến đó ko ? Vì sao?
	Bài tập 3
Cho đoạn trích:
    “ Chính phủ đặt nhiệm vụ năm 2003 là năm tăng cường kỉ cương, phép nước. Nhà nước ta, chế độ ta đã trải qua hơn nửa thế kỉ. Nhà nước ấy , chế độ ấy đã biết dùng “ phép nước” dùng “ kỉ cương” để huy động toàn dân đánh giặc xây dựng hậu phương, chiến đấu nơi tiền tuyến, làm kinh tế, làm văn hóa, khoa học, ngoại giao... Xét về thành tựu, và chỉ nói riêng về kỉ cương, phép nước, thành tự là đáng tự hào...
    ... Trên và dưới, lãnh đạo và nhân dân. Đảng và đoàn thể, công luận báo chí... đều thống nhất hành động, bảo về kỉ cương! Nhà nước ta, phép nước của ta, chế độ của ta là do máu xương công sức hàng bao nhiêu thế hệ xây nên. Vì thế bảo vệ nó, chăm sóc nó, tuân thủ nó... là việc làm không chỉ trách nhiệm, nghĩa vụ, mà còn là lương tâm nữa! Năm 2003 – năm kỉ cương, phép nước và năm chống thất thoát trong xây dựng cơ bản – chỉ nội làm tốt việc ấy, đủ phấn chấn lòng người.”
a. Đoạn trích trên có phải văn nghị luận không? Vì sao?
b. Đặt đầu đề cho đoạn trích trên.

	Bài tập 4: 
                 Tìm các luận cứ phù hợp để triển khai luận điểm sau: Cận thị học đường đang là mối lo ngại lớn của các bậc phụ huynh và các em học sinh.
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