THAM QUAN DI TÍCH LỊCH SỬ

GIÁO DỤC TRUYỀN THỐNG YÊU QUÊ HƯƠNG ĐẤT NƯỚC
Uống nước nhớ nguồn là truyền thống đạo lý tốt đẹp của người Việt Nam ta từ xưa đến nay. Với mỗi người dân Việt Nam thì dù có đi đâu về đâu, cội nguồn xứ sở vẫn luôn luôn khắc ghi trong lòng. Điều đó đã trở thành  nét đẹp văn hóa của người Việt Nam ta. Với thế hệ tương lai của đất nước, giáo dục truyền thống văn hóa là điều vô cùng quan trọng bởi lẽ các em là những chủ nhân tương lai của đất nước, là những người sau này kế thừa và phát huy nét đẹp văn hóa của cha ông. Để giáo dục học sinh niềm tự hào về quê hương anh hùng đúng 8h30 ngày 20/12/2019, trường THCS Thượng Thanh đã tổ chức chuyến tham quan khu di tích lịch sử địa phương cho toàn thể  học sinh khối lớp 6. Địa điểm tham quan là đình Bắc Biên phường Ngọc Thụy và đền Trấn Vũ phường Thạch Bàn, quận Long Biên, thành phố Hà Nội. Đây là cơ hội tốt để cho các bạn học sinh tìm hiểu thêm về những di tích lịch sử, danh tướng của quê hương Long Biên.
Điểm tham quan đầu tiên sau những giây phút háo hức mong chờ của các con là đình làng Bắc Biên, hay còn gọi là đình Phúc Xá, nằm ở ven đê Ngọc Thụy, phường Ngọc Thụy, quận Long Biên, Hà Nội. Đình thờ Ba vị tướng của Vua Hùng là Minh Khiết Ðại Vương, Bảo Trung Ðại Vương, Hiếu Công Ðại Vương, thờ nhị vị công chúa và Thái Úy Việt Quốc Công Lý Thường Kiệt. 
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Đình Bắc Biên - Phường Ngọc Thụy
   
Đến đây, các em học sinh được làm lễ dâng hương, tìm hiểu về lịch sử ngôi đình và thân thế sự nghiệp cụ Lý Thường Kiệt. Cụ Lý Thường Kiệt tên thật Ngô Tuấn, quê làng An Xá thuộc thành Thăng Long xưa. Cụ sinh năm Kỷ Mùi (1019), do vua ban quốc tính họ Lý nên mới gọi là Lý Thường Kiệt. Cụ mất năm 1105, được dân làng An Xá thờ trong ngôi đền ở phía bắc Bãi giữa sông Hồng. 
Điểm dừng chân thứ hai là đền Trấn Vũ. Trấn Vũ có tên chữ là “Trấn Vũ quán” hay “Hiển linh Trấn Vũ quán”. Đền nằm ngay sát phía trong đê sông Hồng thuộc xóm Đìa, thôn Ngọc Trì, xã Thạch Bàn, huyện Gia Lâm, nay thuộc tổ 5, phường Thạch Bàn, quận Long Biên, Hà Nội.
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Đền Trấn Vũ - Phường Thạch Bàn
Điểm đặc biệt đầu tiên của đền Trấn Vũ là đền được xây dựng trên thế đất Quy Xà hội tụ và nhìn về hướng Bắc. 


Điều đặc biệt thứ hai mà tất cả học sinh đều trầm trồ, thán phục là ở đây là pho tượng đức Huyền Thiên Trấn Vũ. Đây là một trong hai pho tượng cổ bằng đồng lớn nhất hiện còn. Tượng đúc liền khối bằng đồng thau, mặt ngoài có sơn thếp, cao 3,8m; chu vi 8m; nặng 4 tấn. 
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Pho tượng đức Huyền Thiên Trấn Vũ
Mặc dù thời gian tham quan ở khu di tích không nhiều, nhưng cũng đủ để các em có thêm những hiểu biết về truyền thống lịch sử của địa phương mình. Từ đó, khơi dậy trong các em tình yêu quê hương, đất nước, giáo dục các em biết trân trọng lịch sử và biết bảo vệ những giá trị truyền thống tốt đẹp của dân tộc.
Một số hình ảnh trong chuyến học tập ngoại khóa của các bạn học sinh khối 6.
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