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1. Công tác tuyên truyền: Tiếp tục tuyên truyền thông qua website, sổ liên lạc điện tử, bảng tin các nội dung sau:
· Tổ chức các hoạt động lập thành tích chào mừng kỷ niệm 92 năm ngày thành lập Đảng (03/2/1930 – 03/2/2022) và mừng xuân Nhâm Dần tạo không khí đón năm mới vui, đầm ấm, tiết kiệm 

-  Tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật, luật ATGT. Tiếp tục nhắc nhở học sinh đi xe đạp điện khi tham gia giao thông phải đội mũ bảo hiểm.
-  Tuyên truyền phổ biến Luật an toàn thực phấm, Luật phòng chống cháy nổ, Luật chăm sóc và giáo dục trẻ em. Tuyên truyền phổ biến và yêu cầu học sinh ký cam kết theo Nghị định 137/2020/NĐ-CP ngày 27/11/2020 của Thủ tướng Chính phủ về quản lý và sử dụng pháo. Tăng cường phòng chống cháy nổ trong trường học. Chú ý công tác an toàn an ninh trường học trước và sau tết Nguyên đán Nhâm Dần. 
 -  Tuyên truyền thực hiện Kế hoạch 37/KH-UBND ngày 18/01/2021 của UBND quận Long Biên về triển khai thực hiện phong trào “Hành động vì nhà trường xanh – sạch – đẹp – văn minh – hạnh phúc”
- Tuyên truyền phòng chống dịch bệnh, vệ sinh an toàn thực phẩm và PCTNTT; thực hiện nghiêm túc công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19.
- Thực hiện “Tết trồng cây đời đời nhớ ơn Bác Hồ” xuân Nhâm Dần năm 2022. Tuyên truyền và vận động CB- GV, CNV và HS có ý thức trồng, bảo vệ và chăm sóc cây xanh đầu năm mới.
2. Tiếp tục triển khai chuyên mục “Mỗi tuần một câu chuyện đẹp – Một cuốn sách hay – Một tấm gương sáng”.

3.Động viên học sinh tham gia các cuộc thi online do các cấp tổ chức và ôn tập trên hệ thống Hanoistudy.

4.Triển khai hiệu quả các giải pháp nhằm đảm bảo nề nếp học tập cho học sinh trước và sau kì nghỉ Tết.
5. Tiếp tục động viên học sinh tham gia cuộc thi Viết thư UPU năm 2022.
6. Phát động ủng hộ quỹ biển đảo, Quỹ đền ơn đáp nghĩa
7. Giáo dục HS nề nếp chào hỏi, vệ sinh, chăm sóc công trình măng non, rèn nề nếp HS
8. Tổ chức cho HS tham gia các cuộc thi của SGD, PGD phát động.
	Nơi nhận:

- BGH: để chỉ đạo

- GVCN 28 lớp, TPT: để thực hiện
- Công khai: Phòng HĐ, website.
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