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1. Công tác tuyên truyền: Tiếp tục tuyên truyền thông qua website, sổ liên lạc điện tử, bảng tin các nội dung sau:
- Tổ chức tốt các hoạt động chào mừng ngày quốc tế Phụ nữ 8/3, kỷ niệm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
-  Tuyên truyền phòng chống bạo lực học đường, xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực; Kỹ năng sống, kỹ năng tự bảo vệ trong học sinh.
-  Tuyên truyền phòng chống dịch bệnh theo mùa, dịch Covid-19; tăng cường công tác quản lí người ra vào trường.
 -  Tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật, luật ATGT; yêu cầu học sinh đi xe đạp điện khi tham gia giao thông phải đội mũ bảo hiểm.
- Tiếp tục tuyên truyền thực hiện chủ đề năm của Thành phố “Kỷ cương, trách nhiệm, hành động, sáng tạo, phát triển” và chủ đề của quận Long Biên: “Năm dân vận khéo, trọng tâm công tác giải phóng mặt bằng và chỉnh trang đô thị”.
- Tiếp tục tuyên truyền sử dụng các hệ thống học tập trực tuyến, sử dụng mạng internet an toàn, tuyên truyền đến HS, CMHS và GV tiếp tục tiêm vắc xin phòng Covid 19 theo hướng dẫn của cơ quan y tế.
- Tuyên truyền thực hiện nghiêm các văn bản mới của TW, TP, Sở GDĐT về công tác phòng chống dịch Covid-19: QĐ 534/QĐ-BGDĐT về phê duyệt sổ tay đảm bảo công tác phòng chống dịch Covid-19 trong trường học; Hướng dẫn số 796/HD-BYT ngày 21/02/2022 về phòng chống dịch khi dạy học trực tiếp; Công văn số 358/SGDĐT ngày 15/02/2022 về dạy học khi học sinh quay trở lại trường….

2. Tiếp tục triển khai chuyên mục “Mỗi tuần một câu chuyện đẹp – Một cuốn sách hay – Một tấm gương sáng”.

3. Động viên học sinh tham gia các cuộc thi online do các cấp tổ chức và ôn tập trên hệ thống Hanoistudy.

4. Tiếp tục duy trì nề nếp, kỉ cương trường lớp 
5. Phát động và gửi bài dự thi Book Review
6. Quản lý chặt chẽ sĩ số HS đầu giờ, giữa giờ, cuối giờ. Phối hợp chặt chẽ với PHHS để kịp thời nắm bắt tình hình sức khỏe học sinh 7. Giáo dục HS nề nếp chào hỏi, vệ sinh, chăm sóc công trình măng non, rèn nề nếp HS
7. Tổ chức cho HS tham gia các cuộc thi của SGD, PGD phát động.
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