[bookmark: _GoBack]Hôm nay, ngày 18/5, đoàn trường THCS Thượng Thanh đã tổ chức thành công lớp học cảm tình đoàn cho các em học sinh khối lớp 9. Chủ trì buổi học lần này là thầy Vũ Trí Công – Bí thư Đoàn trường THCS Thượng Thanh.
Nhằm đẩy mạnh công tác giáo dục truyền thống yêu nước, lý tưởng Cách mạng, lý tưởng xã hội chủ nghĩa cho lực lượng đội viên, thanh niên góp phần xây dựng tổ chức Đoàn ngày càng phát triển vững mạnh, bổ sung lực lượng nòng cốt chính trị và không ngừng nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức Đoàn; đồng thời, tạo cơ hội cho hội viên, thanh niên có điều kiện trưởng thành trong quá trình học tập, rèn luyện, tu dưỡng bản thân và đóng góp cống hiến cho phong trào Đoàn, ngày 18/5/2020, Ban chấp hành Chi Đoàn trường THCS Thượng Thanh đã tổ chức lớp Cảm tình Đoàn năm học 2019 – 2020 cho 50 đội viên.
Kết nạp Đoàn viên là một trong những nội dung quan trọng của Đoàn trường nhằm tạo điều kiện cho những thiếu niên tiên tiến được hoạt động trong một môi trường tốt để được phát triển cả về trí tuệ và tinh thần. Ở buổi học cảm tình Đoàn năm nay, các em học sinh được tìm hiểu và học tập với 3 nội dung:
1. Một số vấn đề cơ bản về Đảng cộng sản VN.
2. Một số vấn đề cơ bản về Đoàn Thanh niên Cộng sản HCM.
3. Phấn đấu để trở thành đoàn viên.
Với 3 nội dung trên, các bạn đội viên đều nhận thấy:
- Trở thành Đoàn viên, các em có thể tham gia nhiều hoạt động và trải nghiệm được nhiều hơn, có thể tham gia nhiều hoạt động hơn kể cả ở trong trường học cũng như bên ngoài xã hội.
- Trở thành Đoàn viên, có thể sống trong một môi trường đoàn kết, khi có khó khăn thì có thể giúp đỡ lẫn nhau, cùng nhau giải quyết…
- Vào Đoàn là để trở thành một người gương mẫu đồng thời rèn luyện tác phong trong công việc và cuộc sống, rèn luyện tác phong dám nói, dám đưa ra ý kiến riêng.
Cũng trong buổi học này đ/c Bí thư chi đoàn nhà trường đã cung cấp cho các em học sinh một số kiến thức quan trọng về Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh để từ đó các em nhận thức được rõ trách nhiệm và quyền lợi khi các em trở thành Đoàn viên đồng thời giúp các em có thêm động lực phấn đấu trong học tập và hăng hái hơn khi tham gia các phong trào của Đoàn trường.
Bồi dưỡng cảm tình Đoàn để kết nạp đoàn viên mới là một trong những nội dung quan trọng trong tiến trình hoạt động của Đoàn trường Thượng Thanh. Với mục tiêu xây dựng tổ chức Đoàn vững mạnh, phát triển cả về số lượng và chất lượng, hoàn thành tốt nhiệm vụ thực tiễn cách mạng, Đoàn trường luôn xác định công tác phát triển đoàn viên mới là nguồn bổ sung lực lượng, sức chiến đấu cho Đoàn và cũng là hoạt động cần được chú trọng, quan tâm.
	“Kỷ niệm ấy cả đời tôi nhớ mãi
Phút thiêng liêng tôi được kết nạp đoàn
Cả đất trời hôm ấy như bừng sáng
Trước ngọn cờ ảnh Bác trang nghiêm
Ôi sung sướng được thét vang lời nguyện
Vì tổ quốc tôi một dạ hi sinh
Vì nhân dân tôi phục vụ quên mình
Luôn sẵn sàng cho cuộc đời tươi sáng
Trái tim lớn luôn đập cùng lí tưởng
Đem sức mạnh cùng đoàn ta vững bước
Trong hơi thở sớm chiều tôi nhớ mãi
Kỷ niệm ấy suốt đời tôi khi vào đoàn”





