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Kính thưa các thầy giáo, cô giáo!
        Thưa toàn thể các em học sinh thân mến!
          Đất nước đã đi qua chiến tranh, rời xa những bom đạn đau thương, nhưng những gì oanh liệt, những kỷ niệm thân thương thời ấy vẫn khắc sâu trong lòng mỗi con người Việt Nam đặc biệt là thế hệ trẻ.
          Để hưởng ứng ngày sách Việt Nam 21/4, Ngày bản quyền thế giới 23/4 và kỉ niệm 46 năm ngày giải phóng Miền Nam thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/4/2021), hôm nay Thư viện trường Tiểu học Đoàn Kết giới thiệu tới quý thầy, cô cùng toàn thể các em học sinh cuốn sách: “Lịch sử Việt Nam bằng tranh T.2” do Trần Bạch Đằng chủ biên:
                                                                Với khổ  :16x24cm
                                                                Bề dày    :  300 trang
                                                                Do Nhà xuất bản Trẻ
	Bạn đọc thân mến! Công trình Lịch sử Việt Nam bằng tranh T.2 chống quân xâm lược phương bắc ra đời nhằm mục đích giới thiệu lịch sử nước nhà một cách ngắn gọn, sinh động, có hệ thống qua những chuyện kể súc tích kết hợp tranh vẽ minh họa trong thời kì chống quân xâm lược phương bắc. Bên cạnh đó là những chiến công vô cùng oanh liệt như:
 Hai Bà Trưng (trang 5 - 68): chúng ta được biết năm 179 trước Công nguyên Triệu Đà cướp nước Âu Lạc rồi chia nước ta thành hai quận Giao Chỉ (vùng Bắc Bộ ngày nay) và Cửu Chân (vùng Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh bây giờ). Năm 111 trước Công nguyên, nhà Triệu bị nhà Hán thôn tính. Nhà Hán lại chia nước ta thành ba quận: Giao Chỉ, Cửu Chân và Nhật Nam… Nhà Hán cai trị nước ta rất hà khắc, bắt dân ta phải cống nộp nhiều loại sản vật. Người dân vừa phải đi phu dịch, vừa phải lên rừng xuống biển tìm sản vật quý. Nhà Hán bắt những người Việt có tài đem về Trung Quốc…Nhà Hán buộc dân ta phải thay đổi phong tục tập quán, cách ăn mặc, các lễ nghi cưới xin, tang ma…khiến người dân Âu Lạc vô cùng phẫn uất…Đứng đầu huyện Mê Linh (nay là huyện Mê Linh, Hà Nội là lạc tướng thuộc dòng dõi vua Hùng, một lòng yêu nước thương dân. Vợ ông là Mạn Thiện có cùng chí hướng với chồng. Vợ chồng ông có hai người con gái là Trưng Trắc và Trưng Nhị. Lớn lên chứng kiến sự tàn ác của giặc Hán, hai chị em đã sớm căm thù quân bạo ngược…
Bà Triệu (trang 69 – 122): Cuộc khởi nghĩa của Hai Bà Trưng thất bại, nước ta lại rơi vào tay giặc đô hộ phương Bắc...Nước ta bị Đông Ngô đô hộ. Bọn quan lại nhà Ngô ra sức vơ vét của cải, ức hiếp dân lành, bắt trai tráng Việt đi lính. Giặc Ngô đã bắt hàng nghìn thợ giỏi của nước ta về Nam Kinh xây kinh đô Kiến Nghiệp. Họ phải làm việc đến kiệt sức và chết ở công trường. Bọn cai trị bắt dân ta lên rừng xuống biển tìm sản vật quý. Nhiều người đã bỏ mạng nơi rừng sâu biển cả...Chứng kiến cảnh người dân bị bắt đi phu, đi dịch Triệu Trinh Nương vô cùng uất hận....Biết ý chí của con, hào trưởng họ Triệu bàn với Quốc Đạt và Trinh Nương phải lo tích trữ lương thảo, chiêu mộ hào kiệt và chờ đợi thời cơ...
Lý Nam Đế, Triệu Quang Phục (trang 123 – 184): Sau cuộc khởi nghĩa của Bà Triệu thất bại người dân Việt lại rơi vào cảnh nô lệ...Thứ Sử Giao Châu là Tiểu Tư áp dụng một chế độ thu thuế rất ác nghiệt. Trong nhà có cây dâu cao một thước thì chủ nhân phải đóng thuế. Những người nghèo khổ, phải bán vợ đợ con cũng phải đóng thuế...Ở huyện Thái Bình, có hào trưởng Lý Bí là người văn võ toàn tài. Nhà Lương mời Lý Bí ra làm quan. Nghĩ rằng ra làm quan sẽ giúp được dân chúng lên Lý Bí nhận lời...Nhưng vì chỉ có mình Lý Bí là muốn giúp đỡ nhân dân nên ông sớm bị cô lập. Lý Bí quyết định từ quan. Trở về quê, Lý Bí cùng anh Lý Thiên Bảo dựng cờ dấy nghĩa. Cuộc khởi nghĩa của Lý Bí được người dân trong vùng ủng hộ. Ông bán tất cả tài sản lấy tiền mua lương thảo nuôi quân. Hào kiệt bốn phương nghe tin kéo về dưới cờ nghĩa rất đông. Triệu túc vốn là hào trưởng đất Chu Diễn, đã cùng con trai là Triệu Quang Phục đem quân bản bộ đến xin cùng đi đánh giặc. Nghĩa quân chia nhau đi đánh các quận huyện. Nghĩa quân đi đến đâu, dân chúng ủng hộ đến đấy. Chỉ trong vòng ba tháng, nghĩa quân đã chiếm hầu hết các quận huyện...
Mai Hắc Đế (trang 185 – 206), Phùng Hưng (trang 207 – 238): ...Thôn Cam Lâm - một trong bảy thôn xã Đường Lâm - có gia đình họ Phùng thuộc dòng dõi Quan lang... bà Phùng sinh được ba người con trai là Phùng Hưng, Phùng Hải, Phùng Dĩnh...cả ba anh em đều có sức khỏe hơn người. Không chỉ siêng năng học võ, cả ba anh em còn chăm chỉ đọc sách sử... Lúc này nhà Đường suy yếu, nước Trung Hoa lâm vào cảnh loạn lạc… Năm 767, họ Phùng phất cờ khởi nghĩa…Cao Chính Bình nhiều lần đem quân tiến đánh Đường Lâm nhưng đều thất trận. Trong khi Chính Bình đang bối rối…Phùng Hưng khởi binh đánh thành Tống Bình. Cao Chính Bình ra sức cố thủ…
Họ Phùng phải làm cách gì để hạ được thành Tống Bình?
Khi vào được thành Phùng Hưng đã dùng những chính sách và phương thức gì khiến nhân dân tin tưởng? 
hay Khúc Thừa Dụ - Khúc Hạo – Khúc Thừa Mỹ ( trang 239 – 300): Năm 905, Khúc Thừa Dụ bắt đầu đi vào lịch sử nước ta. Khúc Thừa Dụ là một hào trưởng được nhân dân tin phục… lợi dụng thời cơ chính quyền đô hộ nhà Đường đang suy yếu còn “thiên triều” thì không thể đưa quân sang nước ta ứng cứu. Khúc Thừa Dụ xuất hiện và tự nhận là quan Tĩnh Hải Tiết độ sứ mới thay cho Độc Cô Tổn. Những tên cả gan chống lại thì bị nghĩa quân thẳng tay trừng trị. Khúc Thừa Dụ nhanh chóng cắt đặt quan lại người Việt nắm giữ những chức vụ quan trọng… Một cơ đồ độc lập, tự chủ được xây dựng…Năm 907,  Khúc Thừa Dụ qua đời, con ông là Khúc Thừa Hạo lên nối nghiệp…
Tại sao lại nói: “Một cơ đồ độc lập, tự chủ được xây dựng”?
Cuốn sách: Lịch sử Việt Nam bằng tranh T.2 - Chống quân xâm lược phương Bắc phản ánh một phần cuộc sống, ý trí đấu tranh của nhân dân ta trong thời kì giặc phương Bắc đô hộ. Nhìn lại quá khứ, nhìn lại chiến lược chống quân xâm lược qua các cuộc đấu tranh là bài học vô cùng quý báu cho thế hệ trẻ chúng ta. Theo bạn để làm lên chiến thắng trong công cuộc chống giặc ngoại xâm yếu tố nào quan trọng: Mưu trí – Đoàn Kết - Thời cơ – Chính nghĩa…. Đó cũng là bài học, là kinh nghiệm để mỗi chúng ta gìn giữ chủ quyền đất nước ngày nay. Câu danh ngôn đáng quý để mỗi chúng ta cùng suy ngẫm: “ Đừng hỏi Tổ quốc đã làm gì cho ta mà hãy tự hỏi ta đã làm gì cho Tổ quốc”.
Để biết chi tiết hơn các cuộc đấu tranh của các bậc anh hùng qua các thời kì mời các bạn đến Thư viện trường Tiểu học Đoàn Kết chúng tôi tìm đọc cuốn sách mang số đăng ký cá biệt TR2077 “ Lịch sử Việt Nam bằng tranh T.2 - Chống quân xâm lược phương Bắc” được đặt trong tủ sách danh nhân lịch sử.
[bookmark: _GoBack]	Hy vọng cuốn sách trên sẽ đến với các thầy cô cùng toàn thể các em như một món quà đặc biệt trên hành trình tìm rõ cội nguồn. Cuối cùng xin kính chúc quý thầy cô mạnh khỏe, chúc các em học tập thật tốt.
 Cám ơn quý thầy cô và các bạn đã chú ý lắng nghe phần giới thiệu sách của Thư viện trường Tiểu học Đoàn Kết.
     Nhạc bài hát: “Đất nước chọn niềm vui”.
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