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Bộ sách “Mười vạn câu hỏi vì sao” - Trịnh Diên Tuệ
      Xin chào các em học sinh của trường Tiểu học Đô Thị Việt Hưng!

      Các em thân mến! Nếu có ai hỏi: “ Em có phải là một người thích đọc sách không nhỉ?” Nếu như câu trả lời là có, chắc hẳn cô cũng sẽ đồng ý rằng một cuốn sách sẽ không hoàn toàn thú vị nếu như ta chỉ đọc nó có một mình. Sẽ vui hơn rất nhiều nếu như các bạn của chúng ta cùng đọc và cùng thảo luận về những điều hấp dẫn trong cuốn sách phải không nào?
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     Cô đã từng đọc một bộ sách mà cô tin chắc rằng nó sẽ giúp các em say mê, tìm tòi những điều rất gần gũi, quen thuộc trong đời sống hằng ngày và những điều huyền bí trong khoa học. Bộ sách mà cô muốn giới thiệu đến với các thầy cô giáo và các em hôm nay đó là bộ sách “Mười vạn câu hỏi vì sao” của tác giả Trịnh Diên Tuệ, do nhà xuất bản Văn hóa -Thông tin ấn hành năm 2015.  
10 cuốn sách trong bộ sách “Mười vạn câu hỏi vì sao”

  “Mười vạn câu hỏi vì sao” là bộ sách phổ cập khoa học dành cho lứa tuổi thanh thiếu niên, nhi đồng dùng hình thức trả lời hàng loạt câu hỏi “Vì sao”, Thế nào?”, “Tại sao?” để trình bày một cách đơn giản, dễ hiểu một khối lượng lớn các khái niệm, các phạm trù khoa học, các sự vật, hiện tượng trong tự nhiên, xã hội và con người. Giúp cho người đọc hiểu được các kiến thức khoa học trong các sự vật, hiện tượng quen thuộc của đời sống hàng ngày, tưởng như ai cũng biết nhưng không phải người nào cũng giải thích được.

        Bộ sách gồm có 10 cuốn dưới dạng hỏi đáp: Mười vạn câu hỏi vì sao – “Mặt trời, mặt trăng và gió mưa”, “Chim yến, chuồn chuồn và đom đóm”, “Cá ngựa, chim cánh cụt và cá sấu”, “Đôi mắt, mồ hôi và giấc mơ”, “Vệ sinh, sức khỏe và thói quen tốt”,…Mỗi cuốn sách có độ dày 63 trang, khổ 17x23cm, bìa sách là những  hình vẽ sinh động được chia ra nhiều câu hỏi khác nhau, mỗi cuốn sách sẽ giúp bạn đọc giải đáp được những thắc mắc, cùng bạn tìm hiểu về thế giới loài vật xung quanh chúng ta. Như Mắt của ốc sên ở đâu?, Vì sao hươu cao cổ lại có cái cổ cao như vậy? Vì sao trên người nhím lại có nhiều gai? Và có rất nhiều câu hỏi thú vị khác nữa đấy các em ạ.

      Sau đây cô sẽ bật mí cho các em một vài điều thú vị trong cuốn sách để các em tìm hiểu nhé:

      Chúng ta vẫn thường hay nói với nhau rằng những ngôi sao trên bầu trời là hình ngũ giác, tức là có năm cánh. Nhưng sự thật là theo các cô chú ở đài thiên văn dùng kính thiên văn quan sát thì tất cả các ngôi sao đều là hình cầu hay còn gọi là hình tròn đấy! Nhưng chúng ta thường vẫn tưởng tượng ngôi sao có 5 cánh bởi khi nhìn lên bầu trời chúng ta thấy ánh sáng của những ngôi sao đó tỏa ra lấp láy nên gọi là ngôi sao năm cánh. Thật là thú vị phải không nào?
      Chúng mình thắc mắc “Có phải cá ngựa là loài ngựa sống dưới biển không?” Đến với trang số 6 của tập “Mười vạn câu hỏi vì sao – Cá ngựa, chim cánh cụt và cá sấu” chúng mình sẽ tìm đc câu trả lời đấy!

       Hay những câu trả lời cặn kẽ cho những câu hỏi như: Vì sao phải rửa tay trước khi ăn?, Vì sao phải thường xuyên cắt móng tay?, Vì sao không được làm ồn trong nhà? Hay vì sao phải sắp xếp đồ chơi gọn gàng?... bao nhiêu câu hỏi chúng mình cần được giải đáp phải không nhỉ?
       Các em thấy nội dung các câu hỏi và trả lời trong bộ sách này có thú vị và bổ ích không nào? Nếu các em muốn tìm hiểu kỹ hơn về nội dung của bộ sách 10 vạn câu hỏi vì sao, xin mời các em hãy tìm đến thư viện của trường tiểu học Đô Thị Việt Hưng để tìm đọc nhé. Mong rằng bộ sách này sẽ góp phần làm giàu thêm tư duy, kiến thức cho các em, đặc biệt là những bạn yêu khoa học và giàu tính hiếu kỳ về thế giới kỳ vĩ đầy lôi cuốn của chúng ta.

      Cuối cùng, cô xin chúc các em luôn mạnh khỏe, chăm ngoan, học tập tốt, chúc các thầy cô giáo có một tuần làm việc hiệu quả. Hẹn gặp lại thầy cô và các em trong buổi giới thiệu sách lần sau. 
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