4

	UBND QUẬN LONG BIÊN

TRƯỜNG TIỂU HỌC GIA QUẤT

Số: ......... /TB-THGQ
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do – Hạnh phúc

 
Long Biên, ngày  31   tháng 8  năm 2021


KẾ HOẠCH

 Thực hiện Lễ khai giảng và triển khai một số nhiệm vụ đầu năm
Năm học 2021 - 2022


Thực hiện Chỉ thị 16/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về các biện pháp cấp bách phòng, chống dịch COVID-19;


Thực hiện Công điện số 19/CĐ – UBND ngày 21 tháng 8 năm 2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố Hà Nội tăng cường các biện pháp thực hiện nghiêm giãn cách xã hội để ngăn chặn dịch bệnh COVID-19;


Thực hiện  Quyết định số 3952/QĐ-UBND ngày 16 tháng 8 năm 2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố Hà Nội về việc ban hành khung thời gian kế hoạch năm học 2020 – 2021 đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông  và giáo dục thường xuyên trên địa bàn TP Nà Nội;
Thực hiện Công văn số 3016/SGD&ĐT-VP ngày 26/8/2021 của Sở GD& ĐT Hà Nội; Công văn số 166/PGD&ĐT ngày 26/8/2021 của Phòng GD&ĐT  Long Biên về việc tổ chức Lễ khai giảng và triển khai một số nhiệm vụ đầu năm học 2021 – 2022;

Thực hiện Công văn số 3029/SGDĐT-VP ngày 30/8/2021 của Sở GD& ĐT Hà Nội về việc nghỉ Lễ Quốc khánh năm 2021 ngành GDĐT Hà Nội; 
Thực hiện kế hoạch số số 201/KH-UBND ngày 31/8/2021 của UBND quận Long Biên về việc tổ chức Lễ khai giảng năm học 2021 – 2022 của ngành GDDT Hà Nội,
Trường Tiểu học Gia Quất xây dựng Kế hoạch thực hiện Lễ khai giảng năm học 2021-2022 và triển khai các hoạt động đầu năm học mới như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích
- Thực hiện nghiêm túc công văn chỉ đạo của các cấp. Tuyên truyền và triển khai tham dự, tổ chức Lễ khai giảng đúng thời gian quy định.
- Kịp thời động viên các thầy giáo, cô giáo và các em học sinh bước vào năm học mới với một tinh thần phấn khởi, hào hứng và quyết tâm cao. 
- Phát huy và nâng cao tinh thần ý thức, trách nhiệm cán bộ, giáo viên và nhân viên nhà trường đối với chức trách và nhiệm vụ được giao.
Tăng cường công tác tuyên truyền để tạo sự đồng thuận và quan tâm của CMHS và nhân dân với sự nghiệp Giáo dục và Đào tạo của địa phương. 
2. Yêu cầu
- Việc tham dự Lễ khai giảng năm học 2021-2022 theo đúng công văn chỉ đạo của các cấp, sau khi kết thúc Lễ khai giảng, nhà trường tổ chức sinh hoạt đầu năm theo hình thức trực tuyến tới học sinh nhà trường theo đúng chỉ đạo; tạo không khí vui tươi, phấn khởi trong ngày khai giảng năm học mới.
- Đảm bảo thực hiện tốt các biện pháp an toàn trong việc phòng, chống Covid-19. 
II. NỘI DUNG
1. Công tác chuẩn bị cho năm học mới của nhà trường: 
- GVCN hoàn thành 2 tuần làm quen, khởi động cùng học sinh qua Zoom. Thực hiện khảo sát các điều kiện học tập trực tuyến đối với 100% HS và báo cáo BGH trước ngày 3/9


- Triển khai xây dựng kế hoạch giáo dục nhà trường đáp ứng yêu cầu chương trình GDPT 2018 (đối với lớp 1, lớp 2) và chương trình hiện hành đối với lớp 3, lớp 4, lớp 5.
- Hoàn thiện thời khóa biểu của cá nhân (trực tuyến và trực tiếp) trước 5/9 và thông tin đến CMHS.


- Thông tin về lễ khai giảng do Thành phố tổ chức đến học sinh và CMHS biết và bố trí theo dõi.


- GVCN chuẩn bị tốt các điều kiện để thực hiện dạy học trực tuyến ngay sau khi khai giảng như: KH bài dạy, máy tính, đường truyền, âm thanh…
- Từ 30/8/2021, rà soát các điều kiện hỗ trợ việc dạy học trực tuyến theo ba nhóm:
+ Nhóm 1: Nhóm HS có đủ trang thiết bị học trực tuyến và có CMHS học cùng.

+ Nhóm 2: Nhóm HS có đủ trang thiết bị học trực tuyến và không có CMHS học cùng.

+ Nhóm 3: Nhóm HS không có trang thiết bị học trực tuyến.
- Triển khai kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học 2021 – 2022 theo hình thức trực tuyến vào 8h00 ngày 31/8/2021 tới toàn thể CBGVNV nhà trường.

+ Thực hiện biên chế lớp học, phân công nhiệm vụ chuyên môn đối với cán bộ, giáo viên, nhân viên.
- Bồi dưỡng đội ngũ, tập huấn chuyên môn toàn trường 14h00 ngày 31/8/2021 và ngày 01/9/2021 (theo hình thức trực tuyến).
- Ngày 5/9/2021 (Chủ nhật): tTham dự Lễ khai giảng được tổ chức và truyền hình trực tiếp phát trên sóng của Đài Phát thanh- Truyền hình Hà Nội và 
GVCN các lớp tổ chức sinh hoạt đầu năm theo hình thức trực tuyến tới học sinh nhà trường.. 

- Thực hiện nghiêm túc quy định về Khung kế hoạch thời gian năm học; thực hiện thu, chi đầu năm theo đúng văn bản hướng dẫn của Sở GD&ĐT Hà Nội và UBND quận Long Biên.

- Rà soát CSVC trường, lớp, trang thiết bị dạy học, đồ dùng, SGK, sách tham khảo; Chỉnh trang khuôn viên cảnh quan môi trường sư phạm xanh – sạch – đẹp – văn minh – hạnh phúc.
2. Thời gian nghỉ trong dịp Lễ Quốc khánh 
- Nghỉ 03 ngày, từ thứ Năm ngày 02/9/2021 đến hết thứ Bảy ngày 04/9/2021. 
3. Lễ Khai giảng năm học mới 2021 - 2022

Do tình hình diễn biến phức tạp của dịch bệnh COVID 19, Thành phố tổ chức Lễ khai giảng năm học 2021 – 2022 chung cho toàn Thành phố theo hình thức trực tuyến. Cụ thể như sau: 

a) Lễ khai giảng


- Từ 7h30 - 8h30 ngày 5/9/2021 (Chủ nhật), CBGVNV, HS và CMHS nhà trường tham dự Lễ khai giảng được tổ chức và truyền hình trực tiếp phát trên sóng của Đài Phát thanh- Truyền hình Hà Nội trên Kênh truyền hình H1, H2; kênh phát thanh sóng FM,.. 


b) Tổ chức sinh hoạt đầu năm học (các lớp tổ chức trực tuyến qua phần mềm Zoom).

- Từ 8h45 đến  9h30 ngày 05/9/202, sau khi kết thúc Lễ khai giảng, giáo viên chủ nhiệm các lớp tổ chức sinh hoạt đầu năm theo hình thức trực tuyến tới học sinh nhà trường: Giới thiệu truyền thống nhà trường, thầy cô giáo; triển khai đến học sinh thời khóa biểu học trực tuyến,  tổ chức học nội quy đối với học sinh, triển khai kế hoạch dạy học năm học 2021 – 2022, hướng dẫn CMHS phối hợp chuẩn bị điều kiện để triển khai tổ chức dạy – học trực tuyến,...
* Yêu cầu về trang phục trong ngày khai giảng: 


- Giáo viên: Nữ: 100% mặc áo dài; Nam: Sơ mi trắng + Quần tối màu

- Học sinh: Mặc áo sơ mi trắng, quần sẫm màu. Đội viên đeo khăn quàng đỏ. 
4. Triển khai dạy và học sau khai giảng.

4.1. Đối với lớp 1: 

Từ ngày 06/9 đến ngày 12/9/2021: Giáo viên chủ nhiệm lớp thống nhất với phụ huynh học sinh về khung thời gian học tập cụ thể (có thể ngoài giờ hành chính, ngày nghỉ cuối tuần) để phụ huynh đồng hành cùng học sinh trong gian đoạn làm quen với việc học trực tuyến, các hoạt đông tập trung cho công tác tổ chức lớp, làm quen với học sinh, hướng dẫn kỹ năng, phương pháp học tập trên Internet theo hình thức trực tuyến và hướng dẫn theo dõi các tiết dạy trực tiếp được phát sóng trên kênh VTV7 vào các khung giờ từ 14h00’-14h30’ và 14h30’-15h00’ các ngày từ thứ Hai đến thứ Bảy để học sinh làm quen với cách học trực tuyến, học trên truyền hình. 

Từ ngày 13/9 đến 30/9/2021 (nếu học sinh chưa được trở lại trường): Tiến hành giảng dạy chương trình năm học mới theo hình thức trực tuyến (Theo TKB của nhà trường).  

4.2. Đối với lớp 2, 3, 4, 5 (nếu học sinh chưa được trở lại trường):  Tổ chức dạy học trực tuyến theo Kế hoạch giáo dục và Thời khóa biểu của trường từ ngày 06/9/2021. 

- Đảm bảo chất lượng dạy học trực tuyến ngay từ tiết học đầu tiên. Trong quá trình tổ chức dạy học trực tuyến các đồng chí giáo viên quan tâm toàn diện đến việc học tập và rèn luyện của từng học sinh có biện pháp giúp đỡ kịp thời các em học sinh còn khó khăn về điều kiện học tập qua Internet, hạn chế về khả năng học tập và tự học tập để không học sinh nào bị bỏ lại phía sau.
5. Công tác thông tin, tuyên truyền

- Ban Giám hiệu triển khai phổ biến, thông tin đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh và CMHS về Lễ khai giảng do Thành phố tổ chức.

- Phối hợp với Đài truyền thanh phường Thượng Thanh tuyên truyền rộng rãi đến mọi tầng lớp nhân dân về ý nghĩa của Ngày hội toàn dân đưa trẻ đến trường và lịch phát sóng Lễ khai giảng năm học 2021 – 2022 trên truyền hình và các kênh phát sóng của Đài PTTH Hà Nội.

- Viết tin bài về Lễ khai giảng năm học 2021 – 2022, đăng tải trên trang Web của nhà trường tại địa chỉ htttp://thgiaquat.longbien.edu.vn
Trên đây là kế hoạch Kế hoạch thực hiện Lễ khai giảng năm học 2021-2022 và triển khai các hoạt động đầu năm học mới của trường Tiểu học Gia Quất, Ban Giám hiệu nhà trường  yêu cầu các đồng chí cán bộ, giáo viên, nhân viên nghiêm túc thực hiện các nội dung trên.Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn vướng mắc, báo cáo về Ban Giám hiệu để kịp thời giải quyết./.
	Nơi nhận:

- Phòng GD&ĐT quận;            để b/c

- Đảng ủy, UBND phường;
- CB, GV, NV, HS, CMHS: để t/hiện;

- Công khai trên cổng thông tin điện tử nhà trường; 

- Lưu: VP.
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