Tả chú gấu bông
[bookmark: _GoBack]“Tạm biệt gấu Misa nhé, mai em vào lớp một rồi, nhớ lắm quên sao được, trường mầm non thân yêu….”. Mỗi khi nghe tiếng hát trong trẻo ấy, em lại nghĩ về chú gấu bông đã theo em từ hồi còn học mầm non đến bây giờ. Đó là chú gấu bông mẹ đã tặng em vào lúc sinh nhật 5 tuổi.  
Chú gấu bông của em không to lắm, chỉ bằng một em bé tầm 1-2 tháng tuổi. Chú khoác lên mình một bộ quần áo màu nâu sẫm hệt như trà sữa vị hồng trà. Trên người chú có những sợi lông ngắn ngủi nhưng sờ vào cho em được một cảm giác ấm áp. Chú có hai cái tai như chiếc bánh quy cắn dở. Đôi tai ấy lúc nào cũng vểnh lên như đang nghe ngóng điều gì đó. Có lẽ chú đang nghe được một tin tức nào đó thú vị lắm nên miệng cười rất tươi. Điểm đẹp nhất trên khuôn mặt chú là đôi mắt. Đôi mắt ấy được thêu bằng hai màu trắng và đen rất tinh xảo và khéo léo như thật. Em khá thích cái đuôi của chú, nó chỉ dài bằng ngón tay út của em. Chú đã ở cùng em khá lâu nên có rất nhiều kỉ niệm với em. Tuy nhiên, em nhớ nhất là lần em lỡ bất cẩn đánh rơi chú xuống ao khi ở quê. Chắc chú tức lắm. Nhanh như chớp, em liền bảo bố mẹ vớt chú lên. Mang chú về nhà, em giúp chú tắm rửa, khi tắm xong cho chú, em lấy máy sấy, sấy khô người cho chú. Thế là gấu bông của em lại như bình thường. Có lé chú thấy sảng khoái nên không còn giận em nữa.
Đêm đêm, ôm chú đi ngủ, em thường thủ thỉ với chú rằng: “Em yên tâm đi, chị sẽ không để em bị làm sao nữa đâu”. Em sẽ cố gắng học hành để sinh nhật năm nay, mẹ sẽ tặng em một chú gấu bông nữa. 
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