Tả một đồ chơi mà em yêu thích
Ở nhà, mẹ mua cho em rất nhiều đồ chơi. Và em cũng có rất nhiều đồ chơi được tặng. Trong đó, em thích nhất là chú vịt bông vàng. Đây là món quà em được mẹ tặng nhân dịp sinh nhật thứ 9 của em.
Chú vịt bồng màu vàng này có hai màu chủ đạo đó là màu vàng và màu xanh lá cây. Chú vịt bông có kích thước chỉ bằn hai cánh tay. Bên ngoài chú vịt khoác một chiếc áo khủng long, có những chiếc gai màu vàng trông vừa đáng yêu mà cũng rất ngầu. Răng của bộ quần áo khủng long này làm từ xốp trắng. Chân và tay của chú vịt bông chỉ bằng một ngón tay cái trông rất ngộ nghĩnh. Mỏ của chú vịt được tạo ra từ nhựa màu cam. Với thiết kế đang chu mỏ ra khiến cho chú vịt bông chông càng thêm đáng yêu, ngộ nhĩnh. Hai má chú ửng hồng. Mắt chú được thêu bằng chỉ đen khi giặt sẽ không bị tróc như mấy đồ chơi dán nên rất bền. Da của chú vịt này có màu vàng làm bằng bông mịn và mướt. Mỗi khi ôm chú vịt này đi ngủ thì em cảm thấy rất thoải mái và êm ấm.
 	Em rất thích chú vịt bông này. Em cảm thấy rất vui khi có món quà như vậy. Và em sẽ giữ gìn thật cẩn thận người bạn mới này để mãi luôn bên em.
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