Tả chú gấu bông
           Nhân dịp sinh nhật lần thứ chín của em, ba mẹ tặng cho em một món quà bất ngờ. Đó là chú gấu bông khổng lồ mà em hằng mong ước. Em đặt tên là Misa.
           Ôi chao! Trông chú mới đáng yêu và xinh đẹp làm sao! Misa có chiều cao khoảng bảy mươi xăng –ti – mét, chú được khoác trên mình sợi bông trắng như tuyết, sờ vào cảm giác rất mềm và mượt. Cái đầu chú to với hai cái tai vểnh lên như đang muốn lắng nghe em nói chuyện.Misa có đôi mắt to, tròn như hai hòn bi ve. Chiếc mũi nhỏ xinh xinh màu đỏ như quả sơ-ri. Thân hình chú được nhồn đầy bông trông lúc nào cũng mũm mũm nên em thường ôm chú đi ngủ. Nhờ có Misa đã cho em giấc ngủ ngon hơn bởi nó như hơn ấm của bố mẹ dành cho em. Trên cổ Misa được gắn một chiếc chuông màu vàng, trông thật đáng yêu. Đôi tay và đôi chân của chú thì ngắn ngủn, lúc nào cũng dang ra như muốn em ôm vào lòng vậy. Mỗi lần chơi với chú, điều em thích nhất là được nằm và ôm lấy cái bụng to, mềm mại và đầy bông. 
            Em rất yêu quý Misa. Dù cho sau này em có em có lớn lên, Misa có cũ đi nhưng nhưng em vẫn mãi không bao giờ quên cô bạn thân thiết ấy, và với em Misa còn là kỉ niệm, là tình cảm ba mẹ dành cho em.
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