                                               
Bài văn tả một người thân trong gia đình
 “ Đi khắp thế gian không ai sánh bằng mẹ
                          Gánh nặng cuộc đời không ai khổ bằng cha .’’
[bookmark: _GoBack]           Mỗi lần nghe đến hai câu thơ này, em lại nhớ đến người mẹ đã sinh ra mình. Hai câu thơ trên như nhắc nhở em về tấm lòng của người mẹ và sự vất vả của người cha. Thật vậy, trong nhà, người gần gũi và quan tâm em nhất chính là mẹ.
           Mẹ em năm nay đã 34 tuổi, cái tuổi mà không còn được trẻ nữa. Dáng người của mẹ em nhỏ nhưng cao ráo nên mẹ thường mặc những bộ quần áo giản dị để tôn lên vẻ đẹp tự nhiên. Khi đi làm, mẹ thường mặc những chiếc áo sơ mi trắng cùng với chiếc quần âu màu đen khá lịch sự. Ở nhà, mẹ thường mặc những bộ đồ đơn giản để tiện làm việc nhà. Khuôn mặt mẹ đầy đặn, làn da rám nắng vì công việc của mẹ luôn phải tiếp xúc với ánh nắng mặt trời. Mái tóc của mẹ đen mượt và dài đến ngang lưng. Đôi mắt của mẹ em đen nhánh. Đôi mắt ấy luôn nhìn hai chị em em với vẻ đầy trìu mến và yêu thương. Đôi môi phớt hồng của mẹ em rất đẹp. Mỗi khi mẹ em cười nhìn mẹ em tươi như một bông hoa mới nở buổi sớm mai.
           Mẹ em là người vô cùng hiền lành nhưng đôi lúc cũng rất nghiêm khắc. Mỗi khi em mắc lỗi sai, mẹ nhẹ nhàng chỉ bảo cho em biết cái gì đúng cái gì sai để em sửa lỗi. Nhưng mỗi khi dạy em học thì mẹ em lại rất nghiêm khắc. Khi mẹ giảng bài, giọng mẹ ngân nga trầm bổng như tiếng chuông, nhưng cũng rất nghiêm khắc và dứt khoát. Mẹ em còn là một người rất chăm chỉ, việc gì mà mẹ em đã quyết thì mẹ em sẽ làm đến cùng. Mẹ em là người rất thích nấu ăn. Ngày nào cũng vậy, mẹ em luôn là người vào bếp đầu tiên. Đôi bàn tay gầy gầy của mẹ ngày nào cũng nấu những món ăn ngon cho cả gia đình. Ban ngày thì mẹ cần mẫn với công việc, tối đến thì lại lo cho việc học hành của em. Mỗi khi hai chị em em bị đau ốm, mẹ luôn là người chăm sóc cho hai chị em em bất kể ngày đêm. Có đồ ăn ngon mẹ cũng nhường hết cho hai chị em em.
           Mẹ luôn quan tâm, lo lắng cho em rất nhiều. Em rất yêu mẹ. Em tự hứa sẽ học thật giỏi để mẹ vui lòng.
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