Bài văn tả ca sĩ đang biểu diễn
Em đã đi chơi ở rất nhiều nơi có phong cảnh đẹp như: Vịnh Hạ Long, biển Nha Trang,…Nhưng chuyến đi để lại cho em nhiều ấn tượng nhất đó là chuyến đi chơi ở khu thương mại. Nơi đó em đã được đứng xem màn biểu diễn của một thần tượng mà em yêu mến đó là ca sĩ Hari Won.
Ca sĩ Hari Won xuất hiện thật xinh đẹp và trẻ trung. Cô ấy mặc một chiếc váy theo phong cách một quý cô thanh lịch và lịch sự. Cô có dáng người nhỏ nhắn, nước da trắng hồng và khuôn mặt dễ thương. Dưới ánh đèn sân khấu, đôi mắt của cô dường như sáng hơn. Nụ cười tươi tắn của ca sĩ Hải Won khiến bao khán giả say mê. Sự xuất hiện của cô nhận được sự hoan nghênh nhiệt tình và nồng nhiệt từ các khán giả.         
Thế rồi, ca sĩ Hari Won bắt đầu hát. Đó là một bản nhạc nhẹ nhàng, da diết kể về một câu chuyện tình buồn. Cô ấy có một giọng hát trong trẻo. Những lúc cô ấy lên nốt cao, khiến tất cả khán giả như vỡ oà, tiếng vỗ tay không ngớt. Em có thể cảm nhận ca sĩ hari Won đang đặt cả trái tim, tình cảm của mình vào màn biểu diễn này. Biểu cảm khuôn mặt của cô ấy cũng rất đa dạng, khi u buồn, khi suy tư. Khi bài hát kết thúc là lúc khán giả giao lưu với ca sĩ. Nhiều bạn trẻ xin chữ kí và chụp hình chung với ca sĩ Hari Won. Cô còn vui vẻ kí tặng fan và hinều người yêu mến cô. Đã đến tiết mục khác, ca sĩ Hari Won rời đi trong sự tiếc nuối của mọi người trong đó có em.    
Là người hâm mộ em thực sự rất vui khi được xem thần tượng của mình biểu diễn. Đối với em ca sĩ Hari Won không chỉ hát hay mà còn đóng phim giỏi. Ca sĩ Hari Won là một ca sĩ vô cùng tài năng và em rất yêu quý cô.                                                                                                                        
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