Tả một người thân trong gia đình em

“Sinh con ra trong bao nhiêu khó nhọc,
mẹ yêu thương con hơn yêu cuộc sống”
Mỗi khi nghe lời bài hát này, em càng thêm yêu và kính trọng mẹ vì mẹ là món quà quý giá nhất mà Thượng đế đã ban cho không chỉ riêng em mà là tất cả mọi người. Cảm ơn mẹ vì đã sinh ra con và yêu thương con một cách vô bờ bến.
Mẹ em năm nay đã ngoài ba mươi tuổi nhưng vẫn rất trẻ trung và rạng ngời. Dáng người mẹ thanh mảnh, cân đối. Mẹ có khuôn mặt trái xoan, nhỏ nhắn. Nổi bật trên khuôn mặt ấy là đôi mắt như biết nói, mỗi khi mẹ cười, đôi mắt ấy lại lấp lánh lạ thường. Đôi môi mẹ có màu hồng tự nhiên rất tươi. Mỗi khi mẹ cười, hàm răng trắng muốt lộ ra trông rất đẹp. Mẹ thích để tóc ngắn ngang vai nhuộm màu hạt dẻ, trông rất trẻ trung. Hằng ngày, mẹ luôn mặc những bộ đồ rất giản dị, đến khi đi tiệc mẹ hay thích mặc những chiếc váy màu đỏ hoặc trắng.
Bữa sáng nào mẹ cũng dậy sớm để chuẩn bị cho cả nhà có một bữa sáng dinh dưỡng nạp năng lượng cho ngày mới. Thỉnh thoảng, khi rảnh rỗi, mẹ còn dạy em nấu ăn nhưng có lẽ em phải học hỏi nhiều mới nấu ngon như mẹ. Ở lớp, em có cô giáo dạy bảo học hành, còn ở nhà, mẹ chính là cô giáo của em. Mẹ có giọng nói khá truyền cảm, mỗi khi mẹ dạy em học, em thấy rất hứng thú với bài học. Đặc biệt, đôi bàn tay mẹ gầy, rám nắng vì mẹ phải tảo tần để nuôi lớn, dìu dắt em từ thưở em vừa lọt lòng. Đôi bàn tay ấy cũng đã ân cần chải tóc cho em mỗi ngày, chăm em ốm, nấu cơm,… Em yêu lắm đôi bàn tay mẹ. Mẹ vì em mà đã hi sinh rất nhiều, mẹ đã dồn cho em rất nhiều tình thương, em luôn tự nhủ rằng mình không thể làm mẹ thất vọng.
Em rất yêu mẹ, trong trái tim em mẹ là tất cả. “Đi khắp thế gian không ai tốt bằng mẹ…”, em mong sao mình mau lớn để có thể giúp đỡ mẹ nhiều hơn. Em hứa sẽ cố gắng học thật giỏi để đền đáp công ơn mẹ.
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