Tả cảnh đẹp địa phương
Đất nước Việt Nam có biết bao nhiêu cảnh đẹp. Nhưng thân quen, gần gũi với em hơn cả là cảnh đẹp quê nội và đẹp nhất chính là hồ sen gần nhà bà em. Hồ chỉ chiếm một góc nhỏ của làng nhưng dường như cũng rất nên thơ.
Hồ sen nằm ngay đầu làng được những chiếc ghế đá xếp quanh. Từ xa, hồ như một tấm gương phản chiếu mây trời và được điểm xuyết những bông hoa sen khổng lồ vào bức tranh thủy mặc tuyệt đẹp. Những búp sen nghiêng mình soi bóng xuống hồ như đang khoác lên mình một chiếc áo dài thướt tha. Mùa xuân, hoa lá nở, hồ càng nổi bật hơn như được trang trí. Mùa hè mới là mùa sen nở rộ, lúc này từng bông sen dưới hồ tự tin khoe vẻ đẹp kiêu sa của mình như những cô gái điệu đà. Mùa thu, tán lá vàng úa, lá thì ủ rũ trôi lững lờ trên mặt hồ, chỉ còn lác đác lá xanh thơ thẩn đón cái se se lạnh. Mùa đông, ven hồ, những nàng cúc họa mi nở trắng toát tô điểm cho vẻ đẹp của hồ. 
Những ngày lễ, mọi nhà đều phải treo cờ, hồ cũng vậy, nó được cắm cờ xung quanh. Vào những dịp đặc biệt, mọi người đi lại tấp nập. Quang cảnh rộn vang tiếng cười là các bạn nhỏ vui đùa, hào hứng với việc thả những đèn lồng giấy thấp sáng xuống mặt hồ. Hồ sen lúc này như bừng sáng và lộng lẫy hơn bao giờ hết.
[bookmark: _GoBack]Em rất yêu hồ sen, hồ đã gắn liền tuổi thơ của em suốt mấy năm qua. Những kỉ niệm với hồ, em không bao giờ quên được. Em sẽ bảo vệ hồ khỏi những rác thải, giúp hồ sen trong hơn và đẹp hơn.
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