Tả một người bạn
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                                      “Càng ngẫm nghĩ tình bạn càng tựa hồng ân,
                                      Như phản phúc trong tình người trao tặng
                                      Ước mơ đời trân quý tình bạn ấy
                                      Để vui, buồn, vinh, nhục còn có nhau.”
Ai cũng có một tuổi thơ ấm áp với người bạn thân của mình để nói chuyện và đặc biệt là người chia sẻ mọi chuyện vui buồn. Và tôi cũng thế, tôi có một người bạn tên là Trâm. Chúng tôi là một cặp bạn thân từ khi chúng tôi đi học mẫu giáo. Bạn ấy là một người bạn thân đặc biệt đối với tôi vì rất khó kiếm một người bạn tốt hay chia sẻ mọi chuyện.
Bạn ấy cao bằng tôi. Vóc dáng bạn cao và rắn chắc. Bạn ấy có khuôn mặt trái xoan với làn da trắng mịn. Đầu tóc bạn gọn gàng, bạn hay để tóc đuôi ngựa dù bạn thả tóc đều xinh cả. Mắt bạn đen láy, long lanh như hai hòn bi, đôi mắt ấy khi nhìn về phía tôi luôn tràn đầy sự ấm áp. Bạn ấy đẹp nhất là đôi môi, bạn hay cười với tôi và mọi người khác. Chắc có lẽ bạn ấy đẹp nhất trong mắt tôi.
Bạn ấy có tính tình hiền lành nhưng lại rất tự tin. Bạn ấy hay chơi với em của mình. Khi thi bạn ấy không hề lo sợ hay nhút nhát. Bạn ấy luôn tự tin vào chính mình và luôn tin mình sẽ làm được mọi việc nếu cố gắng hết sức. Em khâm phục bạn ấy, vì bạn học rất giỏi, bạn học giỏi từ lớp 1 đến giờ. Bạn ấy giỏi nhất là môn Tiếng Anh. Có lần bạn ấy tham gia thi TOFEL và đã đạt 96 điểm cao hơn tôi rất nhiều.
Kỉ niệm đáng nhớ nhất của tôi và bạn ấy là cùng nhau ở nhà một mình. Hai đứa nô đùa chơi, quậy hết cả nhà, rồi dọn lại trước khi người lớn về nhà. Lúc đó thật vui làm sao! Có lẽ đây là kỉ niệm đáng nhớ nhất của tôi mà tôi không bao giờ quên được.
Lớp 1 em chuyển nhà sang Gia Lâm nhưng tình bạn của chúng em sẽ không bị cắt đứt. Em và bạn ấy sẽ luôn giữ những kỉ niệm đẹp đẽ đó.
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