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Vậy là năm nay em đã là học sinh lớp 4 của trường Tiểu học Gia Quất. Sinh nhật vừa rồi bố có tặng cho em một chiếc giá sách mới, bởi chiếc giá sách theo em từ năm lớp 1 đã cũ.
Toàn bộ giá sách đều được làm từ gỗ nên khá nặng và rất chắc chắn. Chiếc giá sách được sơn phủ một lớp áo màu hồng phấn – đúng màu em yêu thích. Nó có hình vuông, cao đến vai của em. Chiếc giá sách xinh xắn được chia thành chín ô vuông nhỏ có kích thước bằng nhau trông rất đẹp. Mỗi hàng ngang sẽ có ba ô. Ở thành của giá, bố còn gắn thêm những chiếc móc để em treo áo khoác, mũ và balo.
Càng nhìn chiếc giá sách em càng thấy thích. Bố treo giá lên tường ngay phía trên bàn học của em. Ở ngăn trên cùng, bố giúp em đặt những chú gấu bông, hộp quà đã được tặng và những cuốn sách, báo sưu tầm được. Ở hàng ngang thứ hai, em để sách và vở học của mình. Ngăn dưới cùng, em cất những món đồ nhỏ nhỏ, xinh xinh như hộp mô hình, hộp cờ vua, búp bê Elsa,…Bố bảo “của bền tại người” nên em giữ gìn giá sách rất cẩn thận. Em không để những đồ nặng lên trên giá, không quên lau chùi cho sạch sẽ thường xuyên và không vẽ bẩn lên trên giá. 
Em thích chiếc giá sách của mình lắm. Em sẽ cố gắng học tập thật tốt để xứng đáng với món quà mà bố tặng cho em. 
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