Bài văn tả một người thân trong gia đình
Trong gia đình em, người gần gũi yêu thương em nhất là mẹ. Mẹ luôn quan tâm em đến từng bữa ăn giấc ngủ. Đối với em, tình cảm    dành cho mẹ luôn khắc sâu, in đậm trong tâm trí của em.
Năm nay, mẹ em đã ngoài 30 tuổi. Nhưng sao mẹ đẹp lắm. Mẹ em có dáng người thon gọn mảnh mai, cùng nước da trắng sáng. Nổi bật trên gương mặt mẹ là đôi mắt đen, long lanh và dịu hiền. Đôi mắt ấy thường ánh lên vẻ trìu mến, yêu thương bao la của mẹ dành cho em. Môi khi mẹ mỉm cười hàm răng trắng hiện ra cùng má núm đồng tiền trông thật duyên dáng, càng tô đậm thêm vẻ đẹp của mẹ. Với em, mẹ luôn là người phụ nữ đẹp nhất. 
Là một nhân viên văn phòng, hằng ngày trang phục của mẹ là những chiếc sơ mi cùng những chiếc quần âu hoặc chân váy công sở. Ở cơ quan, mẹ luôn hoàn thành tốt các công việc, mẹ thân thiện và luôn sẵn sàng giúp đỡ mọi người nên ai cũng yêu mến và tin tưởng mẹ. Ngoài giờ làm mẹ dành thời gian chăm sóc gia đình. Dọn dẹo cơm nước chăm sóc ông bà, một tay mẹ lo hết mà chẳng bao giờ than phiền. Hàng xóm láng giềng ai cũng xuýt xoa rằng mẹ của em thật là giỏi giang chịu khó. Có lúc em thầm nghĩ mẹ chính là cô Tấm bước ra từ quả thị nào đó nên mới có thể vừa xinh đẹp vừa tài hoa như thế.
Em luôn tự hào khi em được làm đứa con yêu quý của mẹ. Em hứa sẽ cố gắng học giỏi để sau này thành công, là chỗ dựa cho mẹ và báo đáp công ơn sinh thành, dưỡng dục của mẹ.
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