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VI. Thông tin thư mục: Anh hùng lao động Trần Đại Nghĩa/Nguyễn Thị Thu Hương, Hồ Vĩnh Phú.- H.: NXB Giáo dục, 2007.- 35 tr: tranh vẽ, 20,5 cm.
VII. Mục đích giới thiệu:  Giới thiệu tới các em học sinh tấm gương anh hùng lao động Trần Đại Nghĩa. Từ đó giáo dục tinh thần học tập, lao động; lý tưởng cống hiến hết mình cho Tổ quốc, dân tộc cho các em.
VIII. Nội dung:
  Xin chào các em học sinh thân mến!
Trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc và công cuộc xây dựng đất nước, có rất nhiều tấm gương anh hùng. Một trong những tấm gương sáng chói rực rỡ trong lịch sử Việt Nam hiện đại là Anh hùng Lao động Trần Đại Nghĩa. Đó vừa là nhân vật chính vừa là nhan đề của cuốn tryện tranh lịch sử mà cô muốn giới thiệu với các em trong buổi giới thiệu sách ngày hôm nay, cuốn sách: “Anh hùng lao động Trần Đại Nghĩa”. Lời của cuốn sách phỏng theo tác phẩm dự thi của tác giả Nguyễn Thị Thu Hương, tranh của tác giả Hồ Vĩnh Phú, do nhà xuất bản Giáo Dục xuất bản năm 2007.
Các em ạ!
Cuốn sách mà cô đang giới thiệu kể về cuộc đời và sự nghiệp cống hiến hết mình cho Tổ quốc của cố Giáo sư, Viện Sĩ, Anh hùng Lao động Trần Đại Nghĩa. Trang bìa của cuốn sách là hình ảnh minh họa Giáo sư Trần Đại Nghĩa đang nghiên cứu chế tạo vũ khí phục vụ chiến đấu. Bên trong cuốn sách có lời kèm theo hình minh họa sinh động và bắt mắt. Cuốn sách dày chỉ 35 trang rất thuận tiện cho việc đọc của các em.
Giáo sư Trần Đại Nghĩa sinh năm 1913 trong một gia đình nhà giáo nghèo tại huyện Tam Bình, tỉnh Vĩnh Long – một vùng đất giàu truyền thống văn hiến, yêu nước cách mạng. Ông tên thật là Phạm Quang Lễ, cái tên Trần Đại Nghĩa là do Bác Hồ đặt cho ông khi tham gia cách mạng và kháng chiến.
          Sinh ra trong cảnh đất nước lầm than, bị thực dân Pháp xâm lược, cuộc sống nghèo khổ triền miên. Không chấp nhận hoàn cảnh hiện tại, nhớ lời cha dặn trước lúc qua đời: “Con phải học hành đến nơi đến chốn… Con phải mang những hiểu biết của mình ra giúp ích cho đời”, người học trò Phạm Quang Lễ đã vượt lên mọi khó khăn của thời cuộc, quyết chí học hành. Năm 1933, ông đỗ đầu hai bằng Tú tài Việt – Pháp. Sau đó ông được học bổng đi du học tại Pháp và tốt nghiệp cùng một lúc ba bằng Đại học: kỹ sư cầu đường, kỹ sư điện tử và cử nhân toán học. Ông còn thi lấy bằng kỹ sư hàng không và làm việc tại Viện nghiên cứu máy bay. Năm 1942, ông sang Đức, làm việc trong xưởng chế tạo máy bay và Viện nghiên cứu vũ khí. Luôn ôm ấp hoài bão cống hiến cho Tổ quốc, năm 1946 ông theo Chủ tịch Hồ Chí Minh về nước, tham gia tổ chức, chế tạo vũ khí cho quân đội tại núi rừng Việt Bắc, góp phần đánh thắng hai kẻ thù xâm lược Pháp và Mĩ. Trong nhiều năm liền, ông được giao nhiều chức vụ quan trọng, nhận được nhiều huân chương và giải thưởng cao quý: Anh hùng lao động, Huân chương kháng chiến, Huân chương Hồ Chí Minh, Giải thưởng Hồ Chí Minh,…
Để hiểu thêm về Anh hùng lao động Trần Đại Nghĩa, các em có thể tìm đọc sách tại thư viện trường mình. Cô hy vọng sau khi đọc cuốn sách này các em sẽ học tập thêm được nhiều phẩm chất tốt đẹp từ người anh hùng này. Chúng ta hãy cùng noi gương và học tập tinh thần hiếu học, sự sáng tạo và lòng yêu Tổ quốc của Anh hùng lao động Trần Đại Nghĩa.
Cuối cùng xin kính chúc quý thầy cô cùng các em học sinh có một tuần học tập mới thật hiệu quả.
          Xin chào và hẹn gặp lại các thầy cô và các em trong buổi giới thiệu sách lần sau.
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