CÁC HOẠT ĐỘNG HƯỞNG ỨNG THÁNG CAO ĐIỂM VỀ AN TOÀN GIAO THÔNG CỦA TRƯỜNG TIỂU HỌC GIA THỤY

Thực hiện Kế hoạch số 61/KH-SGD&ĐT ngày 07/01/2019 của Sở GD&ĐT Hà Nội về việc Tuyên truyền, giáo dục bảo đảm an ninh trật tự, an toàn giao thông trong các trường học, ngành Giáo dục và Đào tạo năm 2019; 
Thực hiện Kế hoạch số 01/KH-PGD&ĐT ngày 11/01/2019 của Phòng GD&ĐT Long Biên về việc Tuyên truyền, giáo dục bảo đảm an ninh trật tự, an toàn giao thông trong các trường học trên địa bàn quận Long Biên năm 2019; 
Tiến tới hưởng ứng “Tháng cao điểm về An toàn giao thông”;
	Trong tháng 8, trường Tiểu học Gia Thụy đã triển khai các hoạt động sau:
- Tuyên truyền tới 100% giáo viên trong Hội đồng Sư phạm nhà trường các văn bản pháp luật về An toàn giao thông như: Luật An toàn giao thông đường bộ, Nghị định 46/2016/NĐ-CP  về các mức xử phạt đối với các hành vi vi phạm lĩnh vực giao thông đường bộ.
- Tuyên truyền Quy định của trường Tiểu học Gia Thụy về An toàn giao thông tới 100% phụ huynh và học sinh với hình thức: các cô giáo chủ nhiệm phát nội dung các quy định về An toàn giao thông cho học sinh trong ngày tựu trường; tuyên truyền, nhắc nhở phụ huynh và học sinh thực hiện nghiêm túc.
- Đài phát thanh Măng non của trường phát thanh các bài tuyên truyền, các bài hát về An toàn giao thông trước mỗi giờ học buổi sáng từ ngày 14/8.
- Phát động học sinh tham gia thi vẽ tranh với chủ đề “An toàn giao thông cho hành khách và người đi mô tô, xe máy” - chủ đề năm an toàn giao thông 2019.
- Đăng tải trên trang web các quy định của trường Tiểu học Gia Thụy về An toàn giao thông, các bài viết, tranh, ảnh, clip tuyên truyền về việc chấp hành Luật An toàn giao thông.  
- Chi đoàn thanh niên lên kế hoạch phân công đoàn viên phối hợp với An ninh phường trực cổng trường điều tiết, phân luồng giao thông, nhắc nhở phụ huynh và học sinh đội mũ bảo hiểm khi tham gia giao thông bằng xe máy, dừng đỗ xe đúng nơi quy định bắt đầu từ ngày 19/8. 
Với những hoạt động tích cực, thiết thực như trên, chắc chắn việc thực hiện Luật An toàn giao thông của giáo viên, phụ huynh và học sinh trường Tiểu học Gia Thụy sẽ đạt kết quả tốt, góp phần hưởng ứng mạnh mẽ tháng cao điểm về An toàn giao thông của Quốc gia. 

