                                              Bài viết của HS lớp 5A2
                                 MỘT BUỔI SỚM TRONG CÔNG VIÊN 

       Tập thể dục buổi sáng luôn là thói quen của em. Thế nên mỗi buổi sáng em lại cùng bà dậy sớm chạy bộ ở công viên gần nhà. Khung cảnh buổi sớm ở công viên thật đẹp và thanh bình.

         Sáng sớm ở công viên vẫn còn rất yên tĩnh, không khí trong lành, mát mẻ. Bầu trời mùa thu trong xanh, cao vút, những đám mây trắng xốp bồng bềnh trôi như đàn cừu non đang thảnh thơi dạo chơi trên đồng cỏ xanh. Những hạt sương sớm vẫn còn đọng lại trên bãi cỏ xanh mướt, long lanh như những viên ngọc. Hồ nước nhỏ nằm giữa công viên, tạo một điểm nhấn mát mẻ với mặt nước phẳng lặng như gương. Đôi lúc mặt hồ gợn sóng khi có cơn gió nhẹ lướt qua. Sáng sớm, trên mặt hồ vẫn còn bảng lảng hơi sương mờ. Chỉ một lúc nữa thôi, khi mặt trời lên là làn hơi nước sẽ bốc lên cao, trả lại mặt hồ sáng long lanh, soi bóng những hàng cây xanh ven hồ. Trong vòm lá, tiếng chim hót líu lo chào ngày mới. Ven hồ, dọc theo con đường trải nhựa vòng quanh công viên đã có những người dân ra tập thể dục. Người thì chạy hoặc đi bộ. Có mấy anh thanh niên đi xe đạp đua, còn mấy cô thì tập Aerobic theo nhạc ở góc xa phía gần cuối công viên. Các bạn nhỏ đánh cầu lông cùng bố. Ai cũng hào hứng dù những giọt mồ hôi chảy dài trên mặt trên lưng. Tiếng nói cười râm rân hòa cùng tiếng nhạc nhịp nhàng, lôi cuốn mọi người vào những bài tập buổi sớm...Trông ai cũng tràn đầy năng lượng và tinh thần sảng khoái để bắt đầu một ngày mới.
         Mặt trời lên cũng là lúc mọi người ra về để đi làm, đi học. Công viên trở lại vẻ yên bình tĩnh lặng. Em rất thích những buổi sớm trong công viên như thế.
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