Cùng chung tay hành động chống rác thải nhựa

Hiện nay đời sống con người càng cao thì mức hủy hoại tự nhiên ngày càng lớn, sinh vật cũng là nạn nhân của sự hủy hoại của con người.
Mỗi năm có hàng triệu tấn rác nhựa được thải ra ngoài các đại dương đã ảnh hưởng nghiệm trọng đến đời sống tự nhiên cũng như sức khỏe của con người, sinh vật, tự nhiên…tính đến thời điểm năm 2015 có khoảng 150 triệu tấn rác thải nhựa đang trôi nổi trên khắp các Đại dương, theo các nhà nghiên cứu mới đây cho biết đến năm 2025 số rác nhựa trên khắp các Đại dương sẽ tăng lên gấp 3 lần.
Mỗi giây trung bình có 20.000 chai nhựa trên toàn thế giới đến tay người tiêu dùng với tốc độ ấy nếu chúng ta không khẩn cấp hành động hành tinh của chúng ta sẽ chìm ngập trong giác thải nhựa, mỗi năm có 9 triệu tấn rác thải nhựa thải ra môi trường trong những số ấy đã đang và sẽ đang vô tình giết chết hàng triệu sinh vật vô tội, số phận của trăm triệu sinh vật sống dựa vào đại dương sẽ đi về đâu?

Điều đáng nói là rác thải nhựa là tác nhân gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng bởi loại rác này không có khả năng phân hủy sinh học nó không những làm chết nhiều vùng đất mà còn đầu độc cả đại dương của chúng ta, không đâu xa đồ nhựa cũng đang hiện diện trong mọi mặt của đời sống những chiếc túi bóng đựng xôi, đựng nước canh, bún, bát nhựa đựng đồ ăn ở nhà, hộp nhựa bảo quản thực phẩm, ống hút nhựa… chưa kể đến đồ nhựa chúng ta tiếp xúc hằng ngày qua áo quần, giày dép, bàn chải đánh răng, bàn ghế ngồi… khiến ô nhiễm nhựa ở khắp mọi nơi thậm chí rác thải nhựa đã lấp kín ao hồ, sông suối. Nhựa giúp ích cho đời sống của người Việt nhưng nhựa lại mang đến bao hệ lụy cho môi trường sống hiện tại và tương lai. Những vật dụng thân thiện bao đời nay gắn bó giờ đây lại được thay thế bằng những chất liệu nhựa,, nilon,. Những chất thải từ nhựa có tuổi thọ hàng chục, hàng trăm năm chất đống ở mọi nơi. Khi bị đốt cháy nhựa nilon tạo ra những chất rất độc hại đối với hệ hô hấp của con người, động vật và môi trường; khi bị chôn lấp thời gian phân hủy rác thải nhựa dài tới hàng trăm năm, rác thải nhựa phân hủy thành những hạt nhựa li ti ngấm vào đất, theo dòng chảy ra ngoài sông suối, Đại dương những loài thủy hải sản ăn vào rồi ngấm vào trong cơ thể, khi con người ăn những loài thủy hải sản đó sẽ ảnh hưởng đến sức khỏe con người. 
Bộ Tài nguyên và Môi trường chính thức phát động phong trào “ Chống rác thải nhựa trên phạm vi toàn quốc, huy động sự tham gia của tất cả các Bộ, Ngành và địa phương, tổ chức chính trị xã hội và đặc biệt là toàn thể cộng đồng có các hành động thiết thực nhằm giảm thiểu tiến tới chấm dứt thói quen sử dụng các sản phẩm nhựa một lần và túi nilon khó phân hủy trong sinh hoạt hàng ngày”. Mỗi tập thể và cá nhân hãy hành động ngay hôm nay với những việc làm thiết thực, hãy trở thành những người tiêu dùng thông minh để cùng nhau bảo vệ môi trường, chung tay bảo vệ sức khỏe của con người, các sinh vật trong tự nhiên.
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