CHI BỘ TRƯỜNG TIỂU HỌC NGỌC LÂM 
THỰC HIỆN HỌC TẬP NGHỊ QUYẾT BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG KHÓA XIII
Thực hiện sự chỉ đạo của Quận ủy Long Biên, Đảng ủy phường Bồ Đề về nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương khóa XIII toàn bộ đảng viên trong Chi bộ thực hiện nghiên cứu,  học tập đúng thời gian quy định. 
Chi bộ chuẩn bị tốt máy tính, thiết bị học tập trực tuyến tại phòng Hội đồng nhà trường, đảm bảo hệ thống mạng và âm thanh truyền tải sắc nét, đảm bảo chất lượng, hiệu quả học tập. 
Hội nghị diễn ra trong thời gian 1,5 ngày bắt đầu từ ngày 21/7/2022 và ½ ngày 22/7/2022. Các đ/c Đảng viên trong Chi bộ thể hiện tinh thần học tập tập trung, nghiêm túc trong thời gian diễn ra hội nghị, ghi chép và lĩnh hội đầy đủ các nội dung Nghị quyết.
Sau hơn một ngày học tập nghiêm túc, Đảng viên trong chi bộ đã tiếp thu, nắm bắt tinh thần Nghị quyết Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương khóa XIII và vận dụng vào thực tiễn, thực hiện tại nơi cư trú cũng như tại đơn vị. Ban chi ủy triển khai trong Chi bộ, 100% Đảng viên tham gia viết bài thu hoạch để gửi về Đảng ủy phường đúng thời gian quy định.
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