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	UBND QUẬN LONG BIÊN 
TRƯỜNG TIỂU HỌC NGỌC LÂM
Số:      /KH-THNL
 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Bồ Đề, ngày      tháng 9  năm 2021


KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI DẠY HỌC QUA INTERNET 
VÀ HỌC TRÊN TRUYỀN HÌNH TRONG THỜI GIAN NGHỈ 
PHÒNG, CHỐNG COVID-19
Căn cứ Thông tư số 09/TT-BGDĐT ngày 30/3/2021 của Bộ GDĐT quy định về quản lý và tổ chức dạy học trực tuyến trong cơ sở giáo dục phổ thông, cơ sở giáo dục thường xuyên; 

Thực hiện công văn số 3969/BGDĐT-GDTH ngày 10/9/2021 của Bộ GD&ĐT về hướng dẫn thực hiện chương trình giáo dục phổ thông cấp Tiểu học năm học 2021-2022  ứng phó với dịch Civid-19;

 Thực hiện công văn số 3508/BGDĐT-GDTrH ngày 17/8/2021 của Bộ GD&ĐT về việc tiếp nhận, tạo điều kiện cho học sinh học tập tại nơi cư trú do dịch Civid-19
Thực hiện công văn số 3211/SGDĐT-GDPT ngày 10/9/2021 của Sở GD&ĐT Hà Nội về tăng cường chỉ đạo dạy học trực tuyến trong thời gian phòng chống dịch Civid-19 năm hojc2021-2022;
Thực hiện hướng dẫn số 174/PGD&ĐT  ngày 01/9/2021 của Phòng GD&ĐT quận Long Biên về hướng dẫn thực hiện quy chế chuyên môn năm học 2021 – 2022. 
Thực hiện Kế hoạch giáo dục của nhà trường năm học 2021-2022;

Trường Tiểu học Ngọc Lâm xây dựng kế hoạch triển khai và thực hiện dạy học qua Internet, học trên truyền hình trong thời gian nghỉ học vì dịch bệnh Covid-19 năm học 2021 – 2022 như sau:

I. Mục đích, yêu cầu
1. Giúp học sinh được học tập chương trình giáo dục phổ thông trong thời gian nghỉ học để phòng, chống Covid-19.

2. Nâng cao kỹ năng tổ chức dạy học qua Internet; Rèn luyện và từng bước nâng cao năng lực tự học của học sinh đối với việc học qua Internet, trên truyền hình.  
3. Tăng cường mối quan hệ phối hợp giữa nhà trường và gia đình học sinh trong việc tổ chức và hỗ trợ học sinh học tập, rèn luyện.
4. Tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học theo hướng tiếp cận cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4.
5. 100% giáo viên có khả năng sử dụng soạn giáo án, tổ chức dạy học qua Internet, 100% học sinh tham gia học qua Internet, học trên truyền hình.
II. Nội dung.

1. Triển khai dạy học qua internet dựa trên các phần mềm zoom, olm.vn, Azota, Google form, smartschool ... 

a)  Đối với Ban giám hiệu

- Căn cứ Thông tư quy định về quản lý và tổ chức dạy học trực tuyến trong cơ sở giáo dục phổ thông, cơ sở giáo dục thường xuyên; hướng dẫn thực hiện điều chỉnh nội dung dạy học năm học 2021-2022 của Bộ GD&ĐT; căn cứ kế hoạch giáo dục của nhà trường năm học 2021-2022, điều kiện thực tế về đội ngũ, cơ sở vật chất và kinh nghiệm triển khai dạy học trên Internet của nhà trường năm học vừa qua, ban giám hiệu xây dựng kế hoạch dạy học qua Internet, học trên truyền hình trong thời gian nghỉ học vì dịch bệnh Covid-19 năm học 2021 – 2022. Đăng tải công khai kế hoạch, thời khóa biểu của nhà trường trên Cổng thông tin điện tử và gửi về phòng GD&ĐT theo quy định.
- Chỉ đạo các tổ chuyên môn, giáo viên xây dựng các bài học, học liệu để tổ chức dạy học qua Internet theo kế hoạch của nhà trường.
- Phê duyệt nội dung bài học và học liệu được tổ chức dạy học qua Internet.
- Xây dựng nội quy thực hiện dạy học trực tuyến. 
- Khảo sát nguyện vọng của đội ngũ giáo viên thực hiện dạy học qua Internet tại nhà và tại trường; bảo đảm yêu cầu về hạ tầng kỹ thuật để giáo viên dạy học trên Internet tại nhà trường và đảm bảo thực hiện đúng yêu cầu cách ly xã hội theo Chỉ thị 16/CT-TTg ngày 31/3/2020 của Thủ tướng Chính phủ.
- Thành lập tổ tư vấn kỹ thuật (mỗi tổ 1 người) có kĩ năng về quản trị kỹ thuật hệ thống công nghệ thông tin để hỗ trợ giáo viên tổ chức dạy học; sử dụng các công cụ thông tin để hỗ trợ cả giáo viên và học sinh khi cần thiết. 
- Tổ chức tập huấn cho giáo viên phương pháp và kỹ năng cần thiết sử dụng một số phần mềm hỗ trợ tổ chức dạy học qua Internet (Dạy học trực tuyến: phần mềm Zoom, Microsoft team. Chuyển bài dạy Powepoint, giao bài tập, kiểm tra đánh giá: phần mềm Google Form, Azota, Olm.vn, smartschool, Elerning…)
- Phối hợp chặt chẽ với CMHS trong việc tổ chức thực hiện dạy học qua Internet, trên truyền hình để đạt hiệu quả cao. Tuyệt đối không thu kinh phí của CMHS trong triển khai dạy học qua Internet.
-Tổ chức sinh hoạt chuyên môn với từng tổ (hình thức online) ít nhất 1lần/tuần trao đổi rút kinh nghiệm trong quá trình thực hiện dạy học trên Inertnet, tổng hợp các ý kiến phản hồi của giáo viên, học sinh, cha mẹ học sinh để có điều chỉnh kịp thời.

- Thực hiện dự giờ các tiết giáo viên dạy online trên các phần mềm trực tuyến.


- Hiệu trưởng chịu trách nhiệm quản lý, giám sát việc tổ chức thực hiện kế hoạch dạy học của giáo viên và học sinh; báo cáo tình hình thực hiện về phòng GD&ĐT, lưu đầy đủ hồ sơ minh chứng công tác quản lý của nhà trường trong quá trình tổ chức thực hiện đảm bảo hiệu quả công tác dạy và học.

b) Đối với tổ trưởng chuyên môn 

- Căn cứ vào kế hoạch của nhà trường, thống nhất với giáo viên trong tổ chuyên môn xây dựng kế hoạch dạy học thực hiện chương trình giáo dục phổ thông đã được tinh giản theo hướng dẫn của Bộ GDĐT (đảm bảo dạy đủ số môn). 

- Tổ chức sinh hoạt chuyên môn của tổ (hình thức online) ít nhất 1lần/tuần (thứ hai hàng tuần), trao đổi rút kinh nghiệm trong quá trình thực hiện dạy học trên Inertnet, tổng hợp các ý kiến phản hồi của giáo viên, học sinh, cha mẹ học sinh các lớp, thông tin và đề xuất hướng giải quyết với Ban giám hiệu kịp thời.

c) Đối với giáo viên 
- Có kĩ năng xây dựng và lựa chọn học liệu; biết sử dụng công cụ hoặc dịch vụ để tổ chức dạy học qua Internet. Thực hiện dạy trực tuyến ít nhất 2 tiết/buổi.
- Thống nhất, quy định với cha mẹ học sinh lớp mình thời gian dạy, hình thức dạy, các yêu cầu tối thiểu để giờ dạy đạt hiệu quả.

- Lên chương trình, hình thức tổ chức giảng dạy, soạn giáo án cho các tiết dạy có sự kiểm tra phê duyệt của TTCM, BGH trước thời gian dạy một tuần.

- Khiết kế kế hoạch dạy học phù hợp với việc dạy Online: Lựa chọn kiến thức trọng tâm để dạy, không dàn trải, lựa chọn PPDH phù hợp với đối tượng, môn học, bài học để tiết dạy hiệu quả, không kéo dài quá. Các câu hỏi ngắn gọn, rõ ý, trọng tâm nên đưa lên màn hình để HS theo dõi, trả lời nhanh tránh mất nhiều thời gian. 
- Trong tiết học, cần có những hoạt động để HS được học mà chơi, chơi mà học (tổ chức HS chơi trò chơi phù hợp và có mục đích rõ ràng, vận động cơ thể…). 
- Ứng dụng các phần kết hợp khai thác triệt để các chức năng dạy Online qua zoom để giúp HS ghi vở, làm bải, trả lời miệng 
- Hướng dẫn cho HS có kĩ năng tương tác với GV khi học Online
- Giáo viên tổ chức các hoạt động học cho học sinh bao gồm: giao nhiệm vụ, thực hiện nhiệm vụ, trao đổi, thảo luận giữa học sinh với nhau và giữa học sinh với giáo viên.
- Kiểm soát việc tham gia học tập của học sinh, lập danh sách những học sinh gia đình không có điều kiện cho con tham gia học trên Internet để có giải pháp phù hợp đảm bảo không học sinh nào bị bỏ lại. 
- Với những HS đang học nhờ tại trường ở các tỉnh khác, GV thường xuyên trao đổi, chia sẻ thông tin, động viên HS thực hiện tốt nhiệm vụ học tập tại trường học.
- Sau mỗi tuần cần có khảo sát, đánh giá chất lượng dạy học trên Internet của lớp mình để có sự điều chỉnh cho phù hợp (nếu có).

- Lưu đủ hồ sơ chuyên môn (trong thời gian dạy học từ xa) gồm: TKB, Lịch báo giảng, hình thức dạy, có ghi Tài khoản, mật khẩu, thời gian dạy Online, kế hoạch dạy học, Biên bản SHCM thống nhất các nội dung dạy bám sát hướng dẫn điều chỉnh nội dung dạy học năm học 2021-2022 của Bộ GD&ĐT.
d) Đối với học sinh

- Được hướng dẫn về kỹ năng sử dụng ứng dụng hoặc dịch vụ trên Internet học tập trước khi tham gia khoá học.

- Thực hiện đầy đủ các hoạt động học tập theo yêu cầu của giáo viên; hoàn thành và nộp sản phẩm học tập để được kiểm tra, đánh giá.

e) Đối với gia đình học sinh

- Gia đình có trách nhiệm giám sát, hỗ trợ quá trình học tập của học sinh khi học sinh học tập tại nhà.

- Gia đình phối hợp, hướng dẫn học sinh hoàn thành nhiệm vụ và nộp sản phẩm học tập cho giáo viên để kiểm tra, đánh giá.
2. Triển khai học qua truyền hình 
- Lớp 1: môn Tiếng Việt, Tiếng Anh; Lớp 2: Môn Tiếng Anh 

- Thời gian phát sóng: 
+ Môn Tiếng Việt lớp 1: vào khung giờ 14h30 - 15h00 các ngày từ thứ Hai đến thứ Bảy hằng tuần.
+ Môn Tiếng Anh: vào khung giờ từ 15h00 đến 15h30 các ngày từ thứ Hai đến thứ Bảy hàng tuần 

+Có thể xem lại chương trình, được lưu trên ứng dụng VTVgo, kênh Youtube VTV7…

a) Đối với Ban giám hiệu, tổ chuyên môn
- Thông báo thời khoá biểu theo lịch phát sóng các bài học trên các kênh truyền hình trên cổng thông tin điện tử nhà trường.

- Quản lý, giám sát, đánh giá việc học tập của học sinh trong việc tổ chức dạy học trên truyền hình.
b) Đối với giáo viên

- Thông báo thời khoá biểu theo lịch phát sóng các bài học trên các kênh truyền hình cho học sinh, gia đình học sinh để phối hợp tổ chức cho học sinh theo học các bài học trên truyền hình.

- Tổ chức, hướng dẫn học sinh học theo các bài học được phát trên truyền hình, giao nhiệm vụ học tập cho học sinh; câu hỏi, bài tập kiểm tra, đánh giá kết quả học tập của học sinh theo nội dung bài học trên truyền hình.

- Gửi tài liệu hướng dẫn, giao nhiệm vụ học tập cho học sinh theo các bài học trước khi bài học được phát trên truyền hình; liên hệ với gia đình để phối hợp tổ chức, hướng dẫn, giám sát học sinh theo học các bài học phát trên truyền hình.

- Tiếp nhận báo cáo kết quả học tập của học sinh qua truyền hình theo nhiệm vụ học tập đã giao cho học sinh; nhận xét, đánh giá kết quả học tập của học sinh thông qua báo cáo kết quả học tập nhận được.

- Kiểm tra, đánh giá mức độ nắm vững kiến thức đã học qua Internet, trên truyền hình khi học sinh đi học trở lại; tổ chức ôn tập, củng cố kiến thức còn hạn chế cho học sinh theo hướng dẫn thực hiện điều chỉnh nội dung dạy học học của Bộ GD&ĐT.

c) Đối với học sinh

- Được hướng dẫn đầy đủ về nhiệm vụ học tập trước khi theo học các bài học được phát trên truyền hình.

- Thực hiện đầy đủ nhiệm vụ học tập trước, trong và sau khi theo học các bài học được phát trên truyền hình; nộp báo cáo kết quả thực hiện các nhiệm vụ học tập theo bài học trên truyền hình cho giáo viên để được nhận xét, đánh giá.

d) Đối với cha mẹ học sinh

- Tạo không gian, thời gian riêng cho học sinh. Bố trí phương tiện học tập cho học sinh (phòng học, tivi và các thiết bị học tập).
- Liên lạc với giáo viên và hỗ trợ học sinh tiếp nhận nhiệm vụ học tập, tài liệu hướng dẫn học theo bài học trên truyền hình; giám sát, hỗ trợ học sinh thực hiện các bài học trên truyền hình tại gia đình.

- Hỗ trợ học sinh hoàn thành các nhiệm vụ học tập được giao; gửi báo cáo kết quả thực hiện các nhiệm vụ học tập theo bài học trên truyền hình cho giáo viên để được nhận xét, đánh giá.
3. Thời khóa biểu: Được xây dựng theo hướng dẫn thực hiện điều chỉnh nội dung dạy học năm học 2021-2022 của Bộ GD&ĐT, phù hợp với điều kiện thực tế về đội ngũ và cơ sở vật chất của nhà trường.
III. Đánh giá kết quả học tập
1. Đánh giá thường xuyên

- Trong quá trình tổ chức dạy học qua Internet, trên truyền hình, giáo viên phụ trách các môn học trực tiếp giao nhiệm vụ học tập cho học sinh; tổ chức, kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập của học sinh thông qua việc quan sát các hoạt động học; đánh giá qua hồ sơ học tập, vở hoặc sản phẩm học tập; đánh giá qua việc học sinh báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập bảo đảm công bằng, khách quan, trung thực, vì quyền lợi của học sinh.
2. Đánh giá định kỳ và cuối kỳ
- Khi học sinh đi học trở lại, tùy tình hình thực tế,các lớp tổ chức ôn tập, củng cố, bổ sung kiến thức đối với những học sinh còn hạn chế trong việc học qua Internet, trên truyền hình theo các văn bản chỉ đạo.

- Việc kiểm tra, đánh giá định kỳ, cuối kỳ được thực hiện (trực tiếp hoặc trực tuyến) theo hướng dẫn của các cấp và tùy vào tình hình thực tế.
- Xây dựng đề kiểm tra định kỳ không lấy các kiến thức giảm tải.
  Trên đây là kế hoạch triển khai và thực hiện dạy học qua Internet, học trên truyền hình trong thời gian nghỉ học vì dịch bệnh Covid-19 năm học 2021 – 2022  của trường Tiểu học Ngọc Lâm. Đề nghị các đồng chí cán bộ, giáo viên nghiêm túc triển khai các nội dung trên, trong quá tổ chức thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị báo cáo về Ban giám hiệu để được hướng dẫn thực hiện .
	Nơi nhận:
- Phòng GD&ĐT (để b/c);

- Cán bộ, giáo viên (để thực hiện)
  - Lưu: VP. 
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