Bài viết gương người tốt việc tốt – Khối 2
Cô giáo Vũ Thị Nhanh 
- một nhà giáo tâm huyết và đầy sáng tạo trong dạy học

Có một nghề bụi phấn bám đầy tay
  Người ta bảo là nghề trong sạch nhất
   Có một nghề không trồng cây trên đất
  Lại nở cho đời những đóa hoa thơm.
      Mỗi khi đọc những vần thơ ấy, tôi lại nghĩ tới cô giáo Vũ Thị Nhanh, tổ phó chuyên môn tổ 1 Trường Tiểu học Ngọc Lâm. Bởi chị là một người bình dị nhưng lòng nhiệt tình, sự nỗ lực phấn đấu không mệt mỏi và bản lĩnh tuyệt vời của một giáo viên luôn tâm huyết với sự nghiệp trồng người, là tấm gương sáng cho chúng ta học tập và noi theo. 
      Là một người con sinh ra tại quê hương Thái Bình yêu dấu, từ khi còn ngồi trên ghế nhà trường phổ thông, cô giáo Vũ Thị Nhanh đã có ước mơ thật giản dị, ước mơ truyền đạt kiến thức cho bầy em nhỏ. Năm học xong THPT cô đã theo học ngành sư phạm, chuyên ngành tiểu học. Và ước mơ ngày nào của cô nữ sinh đã trở thành hiện thực khi chị được nhận công tác, ngày ngày đứng trên bục giảng, gắn bó với bảng đen, phấn trắng.
      Cô giáo Vũ Thị Nhanh sinh ngày 28/ 01/1980 sau khi tốt nghiệp trường Đại học với thành tích học tập và rèn luyện tốt, chị bắt đầu sự nghiệp trồng người của mình dưới mái trường Tiểu học Ngọc Lâm, Long Biên, Hà Nội vào năm 2009 -  một ngôi trường có bề dày về truyền thống học tập.. Ở nơi đây, chị đã chủ động tìm tòi, trau dồi những kiến thức chuyên môn đã được học tập trên ghế nhà trường và hết lòng giảng dạy học sinh. Chính vì vậy dù chị là một giáo viên trẻ nhưng tôi đã được nghe rất nhiều những lời nhận xét, khen ngợi của đồng nghiệp, phụ huynh dành cho chị như: ‘‘Đó là một giáo viên trẻ yêu nghề, đầy nhiệt huyết, sáng tạo….’’ , ‘‘Chị rất ân cần với học sinh’’, ‘‘Các con rất thích thú trong mỗi tiết cô dạy’’,…
     Gắn bó hơn mười năm với ngôi trường Tiểu học Ngọc Lâm, chị đã đưa được những thế hệ học sinh qua sông với bao niềm hi vọng về một tương lai tốt đẹp. Điều đọng lại trong tôi không phải là những thành tích từ những cuộc thi giáo viên giỏi các cấp, không phải những giấy khen mà là chính sự tận tụy , hết lòng vì học sinh. Đó là những công việc thầm lặng diễn ra hàng ngày mà khi đến trường tôi đều thấy. Cũng từ đó mà tôi thấy yêu nghề hơn, trân quý cuộc sống hơn. 
Trong công tác chuyên môn, chị Nhanh luôn nghiêm túc và thẳng thắn, các chuyên đề bồi dưỡng của giáo viên trong tổ, chị luôn góp ý rất chân tình và chu đáo. Chính vì vậy mà chị luôn được mọi người tin tưởng và yêu quý.
Với những kiến thức đã học được ở trường, kinh nghiệm đúc kết từ những bài giảng thực tế và không ngừng học hỏi bạn bè đồng nghiệp, những thế hệ đi trước, trong các tiết hội giảng, chị luôn được đánh giá cao về kiến thức, khả năng truyền thụ cho học sinh và luôn tìm tòi áp dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy một cách sáng tạo trong bài giảng của mình. Các tiết dạy của chị đều được các cấp lãnh đạo, Ban giám hiệu nhà trường đánh giá cao. Không những vậy, chị còn là một giáo viên luôn nhiệt tình, giúp đỡ đồng nghiệp. Chị có nhiều đóng góp trong việc xây dựng các tiết chuyên đề cũng như các tiết thi giáo viên giỏi trong trường, được Ban giám hiệu và đồng nghiệp tín nhiệm. 
Với sự say mê và nhiệt tình của mình, chị luôn mạnh dạn xây dựng những tiết chuyên đề sử dụng bảng tương tác thông minh hay phương pháp Bàn tay nặn bột; phương pháp VNEN để đồng nghiệp học tập và trao đổi kinh nghiệm. Với những kiến thức đã học trong nhà trường, từ thực tế giảng dạy, chị chú tâm vào soạn giáo án, tìm cách hay nhất để truyền đạt cho học sinh. Mỗi bài giảng của chị là một điều mới lạ với học sinh, cuốn hút các em vào bài giảng, từ đó các em thêm yêu thích các môn học hơn.  Phương pháp của chị là giúp các em hệ thống kiến thức cơ bản và tập trung vào rèn kỹ năng, đặc biệt là kiểm tra sát sao việc học tập hàng ngày của các em. 
      Ngày nào cũng vậy, chị đến trường thật sớm, công việc đầu tiên là lau bảng và kê lại bàn ghế, sau đó là cầm chiếc chổi để quét lớp cho sạch sẽ hơn. Công việc không khác gì một người lao công nhưng chị lại thấy vui vì những cô cậu học trò nhỏ của mình có được một môi trường học tập tốt. Buông chiếc chổi xuống là đến giờ đón học sinh tới lớp. Học sinh lớp 1 còn nhỏ, nên nhiều bạn vẫn còn nũng nịu, chị lại dang rộng đôi tay chào đón, vỗ về rồi mới đưa về chỗ ngồi. Rồi trước giờ học, chị đi đến từng học sinh xem học sinh có mang đủ phấn hay đã gọt bút chì hay chưa. Trong các giờ học, đặc biệt là các giờ tập viết, chị luôn sát sao đi đến từng bàn học sinh, uốn nắn, chỉ dạy các con từng nét chữ. Rồi tay lúc nào cũng dính bụi phấn, có khi quần áo, tóc cũng dính bụi phấn. Đến giờ ăn, chị còn phải đút cơm cho những bạn ăn khó. Cuối buổi học, khi cả trường đã về, tôi vẫn thấy chị ở lại. Hôm thì ở cùng với những em học sinh bố mẹ đón muộn, hôm thì ngồi lại để chấm nốt những bài tập còn dang dở. Ngày nào cũng đi sớm về muộn, không bao giờ tôi thấy chị than phiền vất vả mà việc nhà vẫn lo chu đáo. Nhờ sự tận tình dạy bảo của chị, biết bao thế hệ học trò đã khôn lớn trưởng thành. Chị là giáo viên có uy tín, được đồng  nghiệp yêu quý và tôn trọng, được phụ huynh học sinh tin tưởng khi gửi gắm con em mình vào lớp. Giờ đây, mặc dù chị đã có bề dày thành tích, nhưng chị vẫn không ngừng phấn đấu, khiêm tốn rèn luyện, tu dưỡng đạo đức và chuyên môn để xứng đáng với niềm tin yêu của đồng nghiệp, học sinh và phụ huynh.    
Xác định bản thân ngày càng nâng cao trình độ chuyên môn, vì vậy mặc dù còn gặp nhiều khó khăn nhưng chị vẫn tích cực tham gia các kì thi giáo viên dạy giỏi, các cuộc thi do các cấp tổ chức và nhiều năm liên tục đạt giải. Năm học 2012 - 2013, chị tham dự Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp Quận và được công nhận là Giáo viên dạy giỏi cấp Quận. 
Cùng với việc dạy chữ, chị rất quan tâm tới việc dạy người. Những giờ sinh hoạt trên lớp chủ nhiệm, chị thường cho học sinh trao đổi, phát biểu thông qua những tiểu phẩm, tình huống, câu chuyện có thật để giáo dục các em về ý chí, nghị lực, niềm tin, lòng bao dung nhân hậu, dạy cách nói lời “cảm ơn”, “xin lỗi”,… Trong các giờ Hoạt động ngoài giờ chính khóa, chị thường phối hợp cùng Ban đại diện cha mẹ học sinh tổ chức cho các con tham gia nhiều hoạt động khác nhau : Làm thiệp tặng bà, tặng mẹ ; Halloween ; Tết cổ truyền,…. Chính vì vậy mà học sinh cũng như phụ huynh luôn yêu quý và tin tưởng chị.
          Ngoài công việc chuyên môn, chị còn tích cực tham gia mọi hoạt động của nhà trường. Đặc biệt là các hoạt động từ thiện hay thăm hỏi, chị luôn nhiệt tình, hăng hái tham gia. Trong trường, chị luôn được đồng nghiệp quý mến nhờ tính cách thẳng thắn, chính trực, thân thiện, cởi mở, luôn quan tâm và sẵn sàng giúp đỡ mọi người.
          Không chỉ giỏi việc trường, tích cực tham gia công tác xã hội, chị còn là người vợ hiền, người mẹ mẫu mực trong gia đình, cùng chồng chăm sóc con cái chăm ngoan học giỏi. 
Những thành công mà chị đạt được chính là nền tảng, là động lực để chị phấn đấu, làm tốt hơn xứ mệnh của người Thầy, góp phần đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài cho quê hương. Những cố gắng nỗ lực của chị góp phần không nhỏ vào bảng thành tích chung của nhà trường nói riêng, ngành giáo dục và đào tạo của Quận Long Biên nói chung, góp phần xây dựng quê hương Long Biên ngày càng giàu đẹp.
 Cô giáo Vũ Thị Nhanh thật xứng đáng với danh hiệu “Giỏi việc trường – đảm việc nhà”.  Đó là những thành quả thật đáng trân trọng. Cô giáo luôn là tấm gương sáng cho thế hệ giáo viên trẻ chúng tôi học hỏi, noi theo.
Khi được hỏi bí quyết nào đã đưa chị tới thành công trong sự nghiệp và cuộc sống?  Rất tự nhiên, chị nhẹ nhàng trả lời: “Nghề giáo viên giống như người truyền lửa. Muốn thắp sáng trong trái tim học trò ngọn lửa đam mê, sáng tạo và yêu thương thì trái tim người thầy phải có lửa”. Và tôi đã thấy ngọn lửa yêu đời, yêu người, yêu nghề trong ánh mắt, nụ cười, trong công việc và cuộc sống hàng ngày của chị. Chúc cho ngọn lửa đam mê ấy sẽ luôn cháy mãi trong trái tim đầy nhiệt huyết của cô giáo trẻ Vũ Thị Nhanh. 
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