Tập huấn sử dụng phần mềm dạy học cho giáo viên
Phục vụ công tác giảng dạy trực tuyến trong thời gian nghỉ phòng dịch Covid-19
	
Thực hiện công văn số 769/SGDĐT-GDPT ngày 13/3/2020 của Sở GD&ĐT Hà Nội, công văn số 45/PGDĐ-GDTH ngày 18/3/2020 của Phòng GD&ĐT quận Long Biên về việc chỉ đạo, quản lý việc dạy của giáo viên, học sinh trong thời gian nghỉ học để phòng dịch Covid-19; ngày 20/3/2020,trường Tiểu học Ngọc Lâm tổ chức tập huấn cho giáo viên sử dụng một số phần mềm phục vụ công tác giảng dạy trực tuyến trong thời gian nghỉ phòng dịch Covid-19

      	Các phần mềm giúp giáo viên dạy học online có ưu điểm giúp phát huy tinh thần tự học của người học và khuyến khích các phương pháp sư phạm đa dạng. Học sinh có thể học tập tại nhà và linh động về mặt thời gian. Hệ thống dạy học online cho phép giáo viên, phụ huynh có thể theo dõi quá trình và kết quả học tập của con em mình. Ngoài ra, qua những tiết học trực tuyến, giáo viên dễ dàng đánh giá mức độ tiến triển trong quá trình giảng dạy kiến thức cho học sinh.
Sau khi nghiên cứu, ban giám hiệu trường tiểu học Ngọc Lâm đã triển khai tập huấn sử dụng phần mềm giúp giáo viên dạy học online: ZOOM, MICROSOFT TEAM, GOOGLE FROM.
[bookmark: _GoBack]Sau buổi tập huấn của nhà trường, giáo viên các tổ chuyên môn tiếp tục về trao đổi, chia sẻ kinh nghiệm về kỹ thuật trong các buổi sinh hoạt chuyên môn của tổ mình.
      

