ƯỚC MƠ TRỞ THÀNH CÔ GIÁO TRONG TƯƠNG LAI
Kính thưa các quý vị đại biểu, ban giám khảo, quý thầy cô và toàn thể các bạn học sinh đang có mặt trong cuộc thi hùng biện cấp trường chào mừng ngày 20 – 11 ngày hôm nay. 
Lời đầu tiên em xin kính gửi tới các quý vị đại biểu, ban giám khảo, quý thầy cô cùng toàn thể các bạn học sinh lời chúc sức khỏe, hạnh phúc và thành công trong cuộc sống. Chúc cuộc thi hùng biện thành công tốt đẹp.
[bookmark: _GoBack]Em xin tự giới thiệu em tên là Nguyễn Bảo Linh, học sinh lớp 4A3 trường tiểu học Sài Đồng. Em rất vinh dự và tự hào khi được tham dự cuộc thi và sau đây em xin được trình bày phần thi hùng biện của mình là: “Ước mơ trở thành cô giáo trong tương lai”.
Khi bước chân vào tiểu học, cô Luyến đón em bằng nụ cười ấm áp, cô dạy em những con chữ đầu tiên, uốn nắn cho em từng nét chữ một. Lớp 2 cô Lam, lớp 3 cô Bích, lớp 4 cô Loan, các cô rất hiền, thương yêu chỉ bảo chúng em như con cháu của mình. Những giờ học thú vị, tình cô trò thân thương khiến em háo hức mỗi ngày tới trường. Trong mắt học trò chúng em, các cô là những thần tượng, có hiểu biết sâu rộng và tình yêu bao la. Từ đó em đã ấp ủ ước mơ sẽ trở thành cô giáo giống như các cô.
Em muốn đứng trên bục giảng giảng bài, truyền cho các thế hệ sau những kiến thức bổ ích, muốn truyền cảm hứng cho các em học sinh trên con đường khám phá tri thức. 
Em đã rất xúc động khi đọc câu chuyện về tình thầy trò của cô Sullivan và Helen Keller – một nữ nhà văn, nhà hoạt động xã hội nổi tiếng thế giới. Helen sinh ra là một đứa trẻ bình thường, nhưng sau một trận ốm khiến cô bé trở thành tật nguyền, bị mù, câm, điếc. Sống trong bóng tối khiến tính cách của Helen hung hăng như một con ngựa bất kham. Bằng sự thấu hiểu và tình thương, cô Sullivan đã giúp Helen tìm lại được ánh sáng trong chính tâm hồn mình. Khi cô Sullivan cầm tay và viết lên bàn tay cô bé từ đầu tiên “búp bê”, tâm hồn của cô trò nhỏ lập tức rung động và khát khao được khám phá thế giới xung quanh. Cô dẫn lối cho học trò của mình đến niềm vui, hạnh phúc trong quá trình học hỏi. Suốt 49 năm, cô Sullivan là người đồng hành, gắn bó với Helen, giúp cô bé trở thành một vĩ nhân với nghị lực sống phi thường, được cả thế giới nghiêng mình khâm phục. Em hiểu được rằng, đằng sau thành công của Helen cũng như của rất nhiều các thế hệ học trò khác đó là công lao to lớn của các thầy cô giáo. Em muốn trở thành người truyền lửa cho học trò của mình như thế!
Kính thưa ban giám khảo, các thầy cô, và toàn thể các bạn.
Chắc hẳn các thầy cô và các bạn, ai cũng biết đến câu chuyện cổ tích giữa đời thường về tình yêu thương của thầy Đặng Văn Cương giành cho cậu học trò tí hon Đinh Văn K’rể. Thầy Cương đã yêu thương, chăm sóc cho K’rể từng bữa ăn, giấc ngủ. Giữa hai tâm hồn ấy, tình cảm không chỉ là tình thầy trò nữa, mà là tình cha con. Thầy không thể nuôi K’rể lớn lên về thể trạng, nhưng thầy đã nuôi dưỡng tâm hồn em lớn lên từng ngày. Nụ cười trong veo, ánh mắt háo hức khi em được thầy dạy từng con chữ, được thầy đưa đến với thế giới văn minh  thấy em đã thật hạnh phúc biết bao.
11 tuổi, em đã sống những ngày tháng vui vẻ trong tình yêu thương của bố mẹ, thầy cô và bạn bè. "K’rể đến với cuộc đời không may mắn, nhưng cậu bé đã trở thành cậu bé hạnh phúc". 
Có một nghề bụi phấn bám đầy tay
Người ta gọi là nghề trong sạch nhất
Có một nghề không trồng cây vào đất
Lại mang cho đời muôn vạn hoa thơm
Lớp học với phấn trắng, bảng đen, tâm hồn ngây thơ của của học trò sẽ là nơi em cảm thấy hạnh phúc nhất để thấy mình sống đẹp, ý nghĩa hơn. Em muốn góp sức nhỏ bé của mình, để mang lại cho đời nhiều bông hoa thơm, nhiều thế hệ học trò biết yêu thương, chia sẻ.
Hiện tại, vào những ngày cuối tuần, em đang làm “cô giáo nhí” của em gái và các bạn nhỏ hàng xóm. Nghe các em bi bô đọc bài, thấy các em tiến bộ sau mỗi buổi học, nhìn niềm hân hoan của các em khi được điểm 10, em thấy vô cùng vui sướng. 
Để trở thành một cô giáo như mơ ước, em sẽ cố gắng học tập thật giỏi, không ngừng nỗ lực và tạo lập sự tự tin cho mình. Ước mơ sẽ trở thành hiện thực với những người kiên trì, tự tin vào bản thân, dám quyết đoán. Em tin mình có đủ những tố chất đó để biến ước mơ của mình thành hiện thực.
Em xin cảm ơn ban giám khảo, quý thầy cô và các bạn đã lắng nghe.

