TRƯỜNG TIỂU HỌC THANH AM

TUYÊN TRUYỀN ỦNG HỘ CHƯƠNG TRÌNH SÓNG 
VÀ MÁY TÍNH CHO EM

Thực hiện công văn số 24/9/2021 của Mặt trận tổ quốc quận Long Biên và công văn số 187/PGD& ĐT Quận Long Biên ngày 1/10/2021 v/v ủng hộ Chương trình Sóng và máy tính cho em.
Trường Tiểu học Thanh Am đã phát động tới toàn thể Cán bộ giáo viên , nhân viên học sinh ủng hộ quỹ Sóng và máy tính cho em.
[bookmark: _GoBack]Nhằm tuyên truyền toàn thể cán bộ giáo viên nhân viên, học sinh ủng hộ các em học sinh trong thời gian qua không được đến trường vì đại dịch Covid – 19 một số học sinh do điều kiện kinh tế còn hạn hẹp, nên không có các thiết bị học on lai ảnh hưởng đến công tác học tập của các con.
 Ngày 27 tháng 9 năm 2021 Ban chấp hành công đoàn cô Nguyễn Thị Hiền  đã phát động ủng hộ Chương trình Sóng và máy tính cho em.
Sau khi phát động ủng hộ cán bộ giáo viên, nhân viên, học sinh đã ủng hộ được: số tiền 25.000.000 đồng nhà trường đã mua:
+ 5 bộ máy tính bàn
+ 5 chiếc điện thoại thông minh
Ngày 11/11/2021 cô hiệu trưởng Nguyễn Thị Thúy Vân cùng với Ban đại diện cha mẹ học sinh, cán bộ giáo viên đã tặng quà cho 10 e học sinh có hoàn cảnh khó khăn để giúp các e có điều kiện học on lai đảm bảo trong công tác học tập. 
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