TRƯỜNG TIỂU HỌC THANH AM

TUYÊN TRUYỀN PHÒNG CHỐNG SAY NẮNG SAY NÓNG
Thực hiện công văn 2032/KSBT – SKMT& YTTH ngày 1 tháng 6 năm 2020 của Trung tâm kiểm soát bệnh tật  về việc tăng cường phòng tránh tác hại của nắng nóng mùa hè. Để đảm bảo sức khỏe, sự an toàn của trẻ  đề nghị các giáo viên phối hợp với phụ huynh nhắc nhở các em trước, trong, sau khi đến trường cần mang mũ, nón, áo chống nắng khi đi dưới trời năng, ngoài ra không cho trẻ chơi dưới trời nắng, cần uống đủ nước mỗi ngày. Sau đây là bài tuyên truyền về phòng chống say nóng say nắng để các bạn nắm được dấu hiệu của say nóng, say nắng cũng như cách phòng và xử lý ban đầu:
1.Định nghĩa:
Say nắng, say nóng là hiện tượng rất thường gặp trong mùa hè. Không chỉ có biểu hiện: mệt mỏi, hoa mắt chóng mặt, nhức đầu,... mà còn có thể gây đột quỵ, nếu không xử trí kịp thời có thể để lại các di chứng thần kinh không hồi phục và tử vong.
2.Nguyên nhân
 Say nắng: Khi đi quá lâu ngoài trời nhiều tia nắng sẽ chiếu thẳng vào vùng cổ gáy. Bệnh thường sẩy ra ở học sinh sau khi chơi chạy nhẩy hay hoạt động nhiều trong hoàn cảnh nhiệt độ không khí cao, độ ẩm tương đối cao ở trong những phòng học không được thông gió thoáng khí tốt, gây cản trở qua trình thải nhiệt làm cho nhiệt độ ở trung tâm cơ thể tăng cao vượt quá giới hạn an toàn .
+ Say nóng: Là tình trạng mất nước toàn thân kèm theo rối loạn điều hòa thân nhiệt. Thường gặp ở học sinh khi hoạt động thể lực quá lâu quá sức ở ngoài trười nắng mà không đội mũ nón để cho tia nắng mặt trời chiếu thẳng vào đầu hoặc gáy sẽ dẫn đến hiện tượng lượng nhiệt sinh ra và lượng nhiệt hấp thu lớn hơn nhiều so với lượng nhiệt cơ thể tỏa ra môi trường xung quanh.
.Biểu hiện khi bị say nắng, say nóng:
Một đặc điểm chung là cả say nóng và say nắng đều dẫn đến một tình trạng tăng thân nhiệt. Nhiệt độ cơ thể thường tăng cao trên 40oC kèm theo các dấu hiệu và triệu chứng sau:
Các dấu hiệu nhẹ ban đầu: Nhịp tim nhanh, thở nhanh, đỏ da (do giãn mạch dưới da), mệt mỏi, hoa mắt chóng mặt, đau đầu, buồn nôn và nôn. Các dấu hiệu này ở người già thường kín đáo và không đặc hiệu ở giai đoạn sớm.
Nếu không xử trí kịp thời, bệnh có thể biểu hiện nặng hơn với các triệu chứng như tụt huyết áp, các rối loạn chức năng thần kinh bao gồm thay đổi tri giác, kích động, mê sảng, lú lẫn, co giật và hôn mê. Thân nhiệt tăng quá cao còn gây mất điện giải nặng, rối loạn thăng bằng kiềm – toan, xuất huyết do rối loạn đông máu nặng, rối loạn chức năng đa cơ quan …
4.Cách xử lý khi gặp trường hợp say nắng
Cấp cứu tại chỗ: Nhanh chóng đưa người bệnh ra chỗ mát, thoáng gió, cởi bớt quần áo, chườm nước mát để hạ thân nhiệt, có thể tưới nước mát lên cơ thể kết hợp với quạt nhưng không nên ngâm trong nước mát vì gây co mạch ngoại vi làm giảm thải nhiệt, cho uống nước có pha ít đường và muối, nước lạnh thì càng tốt. Nếu xuất hiện các triệu chứng như vật vã, co giật, hôn mê cần đưa ngay tới bệnh viện để cấp cứu
5. Biện pháp phòng chống say nắng, say nóng:
       	Không làm việc quá lâu, quá sức ngoài trời nắng hoặc trong môi trường nóng bức, tránh các hoạt động thể lực quá sức;
Thường xuyên uống nước dù chưa khát khi trời nắng. Nên uống nhiều nước có pha muối hoặc tốt nhất là uống dung dịch oresol, nước trái cây.        
Làm thoáng mát môi trường làm việc, khi học tập ngoài trời giáo viên cần chọn chỗ mát có bóng cây và cho các em tập vừa sức, yêu tiên những em mắc bệnh mãn tính
          Khi đi làm, đi học vào thời tiết nắng nóng chúng ta cần trang bị mũ nón, quần áo dài để chống nắng, kính.
Trên đây là những điều chúng ta nên biết về cách phòng tránh tác hại của nắng nóng  tôi mong quý thầy cô và các em học sinh hãy quan tâm hơn nữa đến vấn đề này, để tránh những rủi ro đáng tiếc xảy ra cho bản thân và những người thân trong gia đình để đảm bảo sức khỏe học tập.
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