CHUYÊN ĐỀ TOÁN – SONG NGỮ
 “ ĐỔI MỚI ĐỂ PHÁT TRIỂN” 

Trong xu thế toàn cầu hóa hiện nay, không thể phủ nhận tầm quan trọng của tiếng Anh. Người ta nói: “Biết thêm 1 ngoại ngữ có nghĩa là bạn đã sống thêm 1 cuộc đời mới”. Đúng như vậy, khi học và hiểu về tiếng Anh, bạn sẽ biết thêm về văn hóa, đất nước cũng như con người nơi đây. Bên cạnh đó, bạn có cơ hội giao lưu, hội nhập với các nước khác nhau trên toàn Thế giới. 

Hiểu được tầm quan trọng đó, trường Tiểu học Thanh Am tổ chức buổi học tập chuyền đề “Tích hợp dạy Toán – Tiếng Anh trong các tiết hướng dẫn học”. Buổi học tập chuyên đề được chia sẻ bởi cô giáo Nguyễn Thanh Thủy, một cô giáo đã được tập huấn dạy Toán Tiếng Anh tại Phòng Giáo dục và đào tạo quận Long Biên trong 2 năm liên tiếp và đã có kinh nghiệm ôn thi các bài toán bằng tiếng Anh trong các cuộc thi mang tầm quốc tế như: ASMO, SASMO, KANGAROO, …


Thứ 4, ngày 14/8 vừa qua, tại phòng Hội đồng trường Tiểu học ThanhAm, các đồng chí trong Ban giám hiệu và 23 đồng chí giáo viên chủ nhiệm đã tham gia buổi chuyên đề. Trước tiên, đồng chí Nguyễn Thanh Thủy đưa ra phương pháp lồng ghép dạy Toán song ngữ trong tiết Hướng dẫn học làm sao vừa đảm bảo ôn lại các kiến thức cơ bản, vừa đưa được lượng từ mới cũng như cấu trúc câu của tiếng Anh trong thời gian của một tiết học. Sau đó, đồng chí giới thiệu với đồng nghiệp cách tra cứu từ điển trực tuyến trên mạng Internet, tải phần phát âm để phục vụ cho bài dạy.

Các cấu trúc câu cơ bản trong Toán song ngữ được đưa ra một cách dễ hiểu và dễ vận dụng vào việc truyền tải cho học sinh:

+ Phép so sánh: lớn hơn, bé hơn, bằng (greater than, smaller than, equal to)
+ Phép cộng: … plus …. equals ….
+ Phép trừ: … minus … equals …
+ Phép nhân: …. times … is…..
+ Phép chia: …. divided by …. equals…

+ Cách đọc số có 1 chữ số, số có 2 chữ số, số có 3 chữ số, …

Trong quá trình chia sẻ, đồng chí Thanh Thủy đã đưa ra những bài tập Toán song ngữ để giúp đồng nghiệp vận dụng, ghi nhớ cấu trúc ngay tại buổi chuyên đề. Nhờ vậy, buổi chuyên đề khơi gợi được sự hào hứng tham gia của tất cả 23 giáo viên chủ nhiệm của trường tiểu học Thanh Am. Đồng chí Nguyễn Thị Thúy Vân, hiệu trưởng nhà trường đánh giá cao hiệu quả của buổi tập huấn và hy vọng toàn thể giáo viên nhà trường sẽ tích cực tự bồi dưỡng vốn tiếng Anh cho bản thân và áp dụng giảng dạy có hiệu quả môn Toán song ngữ trong các tiết Hướng dẫn học. 

Buổi học tập chuyên đề Toán song ngữ đã thành công tốt đẹp, bồi dưỡng thêm khả năng tiếng Anh cho các thầy cô nhà trường, khơi gợi niềm hứng thú học tập với bộ môn Toán song ngữ, đồng thời mở màn cho những chuyên đề học tập tiếp theo của các thầy cô giáo trường Tiểu học Thanh Am.

Dưới đây là 1 số hình ảnh của buổi học tập chuyên đề: 
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